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Bakalářskou práci jsem zaměřeil na problematiku regionální politiky Evropské unie a využívaní dotací ze strukturálních fondů Evropské unie. Jelikož se jedná o velmi rozsáhlý materiál zaměřil jsem se v své práci na podstatu vzniku  a základní charkteristiku koordinované regionální politiky a následnou alokaci finančních prostředků především se zaměřením na Českou republiku.

Vstupem do Evropské unie nastala nová etapa v historickém vývoji České republiky. Česká republika se stala součástí silného evropského svazku států, z něhož mimo předem stanovených povinností dostala též možnost podpory finančních prostředků poskytovaných Evropskou unií ke zvýšení životní úrovně obyvatel. Nejhmatatelnější pomoc je realizována pomocí koordinované regionální politiky Evropské unie. Finanční prostředky ze strukturálních fondů Evropské unie jsou poskytovány na podporu projektů, které by za současného ekonomického stavu České republiky byly těžko realizovatelné.  

Regionální politika je na nejobecnější úrovni definována jako soubor cílů a opatření, pomocí kterých je možné zmírnit či případně odstranit rozdíly v ekonomické úrovni jednotlivých regionů. 

Důvody Evropské unie k provádění koordinované regionální politiky

Existence koordinované regionální politiky EU má několik příčin. Mezi ty nejviditelnější lze zařadit nutnost zmírnění rozdílů životní úrovně jednotlivých regionů EU a neschopnost jednotlivých států tyto problémy samostatně řešit, a to především z důvodu nedostatku vlastních finančních prostředků. Mezi další důvody zavedení koordinované politiky lze též přiřadit ekonomickou a monetární unii (zavedení společné měny přineslo regionálně diferencované rozmístění výhod), požadavky některých členských států na kompenzaci dopadů společných politik EU (zejména společné zemědělské politiky), odstranění státních dotací pro jednotlivé resorty průmyslu, které státy často spojovaly s podporou regionů a tím docházelo k narušení konkurenčního prostředí.

Za podmínku úspěšného zacílení hlavních nástrojů regionální politiky je považována přesná lokalizace regionů. Členské státy však vykazují ve velikosti územně správních celků zásadní odlišnosti a proto v roce 1988 přistoupilo Společenství k vytvoření speciálních statistických územních jednotek označených jako NUTS ( La Nomenclature des Unités Territoriales Statistiques) s cílem tuto disproporci odstranit. 

Vývoj a principy regionální politiky

Pro pochopení smyslu vzniku koordinované regionální politiky EU je nutné charakterizovat historii a vývoj regionální politiky v rámci integračního procesu (1958 – 2013), který lze rozdělit do šesti etap. Koordinace regionální politiky se naplno projevila až ve třetí etapě v rámci reformy strukturálních fondů z roku 1988, a to stanovením pěti Cílů regionální politiky. V rámci páté etapy ve snaze po maximální efektivnosti byl počet Cílů regionální politiky redukován na tři základní.

Na základě již zmíněné reformy z roku 1988 byly zavedeny též principy spojené s využíváním finančních prostředků ze strukturálních fondů. Návrhy všech projektů či programů jsou stejně jako jejich realizace posuzovány dle těchto sedmi principů:

· princip programování

· princip doplňkovosti (adicionality)

· princip koncentrace

· princip partnerství

· princip subsidiarity

· princip monitorování a hodnocení programů a projektů

· princip solidarity

Formy  a typy podpor regionální politiky

Regionální politika EU je realizována třemi cestami. První cesta vychází z možnosti podpory individuálních projektů v rámci operačních programů stanovené jednotlivými regiony, které splňují podmínky pro zařazení pod jednotlivé stanovené Cíle EU. Druhá cesta představuje možnost získání podpory v rámci regionální politiky v podobě vlastní iniciativy Společenství. Třetí, avšak nepatrnou skupinou finančních dotací, jsou inovační akce, které jsou svoji povahou výjimečné a jsou výlučně v pravomoci Evropské komise.

Vedle hlavního úkolu regionální politiky, který spočívá v analýze území a vymezení jednoho či více typů problémových oblastí, je druhým stěžejním úkolem definování typů pobídkových stimulů, tj. ekonomických nástrojů na podporu problémových oblastí.  Mezi tyto stimuly lze zařadit kapitálové granty (pokrývající pouze určité procento nákladů projektu), dotace vztahující se k úrokům nebo půjčkám (pouze v Belgii, Německu, Řecku a Severním Irsku), daňové úlevy či zvýhodněné odpisové sazby.

Strukturální fondy jejich charakteristika a jejich využití

Základním nástrojem regionální politiky jsou čtyři strukturální fondy, které byly založeny v různých obdobích vývoje Společenství.

· Evropský sociální fond (založen v roce 1957)

· Evropský zemědělský orientační a záruční fond (založen v roce 1962)

· Evropský fond regionálního rozvoje (založen v roce 1974)

· Finanční nástroj na podporu rybolovu (založen v roce 1993)

Jako další nástroj regionální politiky slouží Kohezní fond (Fond soudržnosti), který je ovšem pouze fondem doplňkovým, nikoliv strukturálním.
Pro období 2007-2013 bylo vytvořeno nové schéma strukturálních fondů EU. Ze čtyř původních fondů je zde ponechán pouze Evropský fond pro regionální rozvoj a Evropský sociální fond. Do systému podpor v rámci regionální politiky lze nadále též zařadit  i Fond soudržnosti.

Využití finančních prostředků ze strukturálních fondů EU

Základním programovým dokumentem pro čerpání finančních prostředků ze strukturálních fondů EU je Národní rozvojový plán. Na jeho základě jsou s Evropskou komisí dojednány texty Rámce podpory Společenství.  Pro Cíl 2 a Cíl 3 byly vyjednány Jednotné programové dokumenty  týkající se regionu hlavního města Prahy.

Rámec podpory Společenství vymezuje prioritní cíle a oblasti, do kterých směřují prostředky ze strukturálních fondů EU, a to pro 13 krajů České republiky.  Definuje základní institucionální uspořádání pro čerpání pomoci ze strukturálních fondů a finanční rámec. Tento rozvojový program, na jehož základě mohla ČR využít  až  1,454 miliardy Eur, byl určen na podporu všestranného rozvoje regionů ČR s výjimkou hlavního města Prahy, která má možnost čerpat finanční dotace na základě Jednotných programových dokumentů. Rozvojová strategie vytčená v Rámci podpory Společenství, je naplňována pomocí pěti operačních programů. Programem s největším objemem alokovaných finančních prostředků byl Společný regionální program (31,24 %). Následoval OP Rozvoj lidských zdrojů (21,92 %), Průmysl a podnikání (17,94 %) a Infrastruktura (16,94 %). Nejméně prostředků bylo přiděleno na OP Rozvoj venkova a multifunkčního zemědělství (11,96 %) - především z důvodu, že prostředky určené do oblasti zemědělství směřují rovněž z dalších evropských i národních programů podpory. 

Z dosavadních informací vyplývá, že alokace finančních prostředků ze strukturálních fondů EU určená na podporu projektů v České republice pro rok 2004 při uplatnění pravidla N+2 bude vyčerpána. Tato skutečnost znamená, že EU přispěla na rozvoj regionů v ČR doposud částkou 727 mil. Eur. Pokud realizace projektů bude nadále probíhat v obdobném trendu, je předpoklad, že částka 2 630,5 mil. Eur určená pro Českou republiku na období 2004 – 2006 bude zrealizována a viditelně tak přinese zvýšení životní úrovně všech občanů ČR.

Cíle regionální politiky na období 2007-2013 ve vztahu k České republice

V rámci NRP na období 2007 – 2013 je za globální cíl stanovena přeměna socioekonomického prostředí České republiky v souladu s principy udržitelného rozvoje tak, aby Česká republika byla přitažlivým místem pro realizaci investic, práci a život obyvatel. Tento globální cíl NRP na období 2007 – 2013 vychází z priorit politiky hospodářské soutěže a sociální soudržnosti Evropské unie. Respektuje témata Lisabonské strategie, která zásadním způsobem ovlivňují hospodářský růst a konkurenceschopnost státu a jeho regionů s důrazem na výzkum, vývoj a oblast inovací, v nichž doposud Česká republika nepatří na přední příčky států Evropské unie. V rámci tohoto globálního cíle byly stanoveny 4 strategické cíle regionální politiky, a to konkurenceschopná česká ekonomika, otevřená, flexibilní a soudržná společnost, kvalitní fyzické prostředí a vyvážený rozvoj území.
 Na toto obdbobí byla  v rámci koordinované regionální politiky EU  České republice přidělena celková částka ve výši 26 691,7 mil. Eur, což v přepočtu na 1 rok etapy představuje cca 3 082 mil. Eur. Ve srovnání s výší alokovaných finančních prostředků v předcházející etapě je tato částka podstatně vyšší. 

Závěr

Oblast regionální politiky je v současné době jedním z nejaktuálnějších témat související s nejdostupnějšími a nejpotřebnějšími možnostmi ve srovnávání životní úrovně obyvatelstva v jednotlivých regionech. Vzhledem ke  značně omezeným finančním možnostem České republiky pro financování vlastní regionální politiky je oblast podpory z Evropské unie největším zdrojem pro realizaci projektů směřovaných ke zvýšení životní úrovně v zaostalejších regionech. 

Po dvouleté členství ČR v EU se tedy oblast regionální politiky a její systém podpory ze strukturálních fondů jeví jako oblast, která velice viditelně přispívá k rozvoji naší republiky. Na základě výše uvedených údajů lze též  konstatovat, že právě začínající nová etapa může výrazně pomoci České republice k dalšímu zvýšení životní úrovně všech jejích občanů. Na druhé straně je ovšem nutné podotknout, že vzhledem k trendu rozšiřování EU (od 1. 1. 2007 o Rumunsko a Bulharsko) a k celoevropskému trendu snižování veřejných výdajů lze očekávat, že právě tato etapa může být posledním obdobím s tak vysokou finanční podporou ze strukturálních fondů Evropské unie pro ČR.
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