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Práce se zabývá zvýšením kvality  poskytované péče  na operačních sálech. Prevence

a kontrola nozokomiálních nákaz je začleněna do celkového nemocničního programu kvality a bezpečí pacienta. Provoz na operačních sálech vyžaduje aseptický způsob práce, osobní a  hygienicky uvědomělé chování všech, kteří vstupují a pohybují se v prostorech operačních sálů. Ruce zdravotnického personálu zde sehrávají významnou roli v zavlékání a přenášení nozokomiálních bakteriálních kmenů.

Praktická  část  obsahuje šetření  na operačních sálech. Byly  provedeny kontroly  v dodržování zásad   mytí a hygienické dezinfekci rukou, se zaměřením na zjištění bakteriální kontaminace rukou,  po příchodu do operačního traktu, kde se prochází  hygienickým filtrem. Zde  by mělo být provedeno umytí rukou a hygienická dezinfekce rukou, před oblečením operačních kalhot a operační haleny. Anonymní  audit se týkal teoretických znalostí zdravotnického personálu  mytí a hygienické dezinfekce rukou.
Kultivací bakteriologických otisků a jejich vyhodnocením bylo zjištěno, že je značný rozdíl v počtu narostlých kolonií u personálu, který opomenul provést hygienickou dezinfekci rukou ve vstupním filtru, nebo ji provedl nedokonale, oproti těm, kteří tento postup provedli.

Anonymní audit potvrdil  teoretické znalosti zdravotnického personálu   mytí                        a hygienické dezinfekci rukou. 

