
SEZNAM ZKRATEK

AMS  

Arbeitsmarktservice = Servis trhu práce

EHP  

Evropský hospodářský prostor

EU  

Evropská unie

EURES  
EURopean Employment Services – Evropské služby zaměstnanosti
IAS  

Integrační azylové středisko

IOM  
International Organization for Migration = Mezinárodní organizace pro migraci 

MK ČR  
Ministerstvo kultury České republiky

MPSV ČR  
Ministerstvo práce a sociálních věcí České republiky

MPO ČR
Ministerstvo průmyslu a obchodu České republiky

MŠMT ČR
Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy České republiky

MV ČR  
Ministerstvo vnitra České republiky

NATO  
North Atlantic Treaty Organisation = Organizace Severoatlantické smlouvy

NI number  
National Insurance Number

NNO  

Nestátní nezisková organizace

OBSE  
Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě

OPIM  
Organizace na podporu integrace menšin

OSN  

Organizace spojených národů

PČR  

Policie České republiky

SIP  

Státní integrační program

UNICEF  
United Nations Children’s Fund = Mezinárodní dětský fond

ÚP  

Úřad práce

VŠ  

Vysoká škola

SLOVNÍČEK VYBRANÝCH POJMŮ

Asimilace  

Ztráta kulturních a sociálních atributů identity jednotlivce nebo skupiny ve prospěch vnějšího (změněného) prostředí (http://www.cizinci.cz)
Azyl
Ochranný pobyt, který stát poskytuje příslušníku jiného státu nebo osobě bez státní příslušnosti v souvislosti s jejím pronásledováním zpravidla z důvodů politických (v ČR jsou důvody udělení azylu specifikovány v zákoně o azylu); (http://www.mvcr.cz)

 Azylant
Cizinec, kterému byl udělen azyl; (http://www.mvcr.cz)

Azylové zařízení 

Zařízení zřizovaná ministerstvem vnitra, která slouží k ubytování žadatelů o azyl či azylantů. Podle účelu se rozlišují tři druhy: přijímací středisko, pobytové středisko a integrační azylové středisko; (http://www.mvcr.cz)

Bezpečná třetí země
Podle zákona o azylu se bezpečnou třetí zemí rozumí stát jiný než stát, jehož je cizinec státním občanem, ve kterém cizinec pobýval před vstupem na území, a do kterého se může tento cizinec vrátit a požádat o udělení postavení uprchlíka podle mezinárodní smlouvy, aniž by byl vystaven pronásledování, mučení, nelidskému nebo ponižujícímu zacházení nebo trestu. Přichází-li žadatel o azyl ze státu, který Česká republika považuje za bezpečnou třetí zemi, lze jeho žádost zamítnout jako zjevně nedůvodnou; (http://www.mvcr.cz)

Bezpečná země původu
Podle zákona o azylu se bezpečnou zemí původu rozumí stát, jehož je cizinec státním občanem, v němž státní moc dodržuje lidská práva a je způsobilá zajistit dodržování lidských práv a právních předpisů. Bezpečnou zemi původu neopouštějí její občané z důvodů pronásledování za uplatňování politických práv a svobod, nebo ze strachu z pronásledování z důvodů rasy, náboženství, národnosti, příslušnosti k určité sociální skupině nebo pro zastávání určitých politických názorů. Jedná se o stát, který ratifikoval a dodržuje mezinárodní smlouvy o lidských právech a základních svobodách a který umožňuje činnost právnickým osobám, které dohlížejí nad stavem dodržování lidských práv. Přichází-li žadatel o azyl ze státu, který Česká republika považuje za bezpečnou třetí zemi, lze jeho žádost zamítnout jako zjevně nedůvodnou; (http://www.mvcr.cz)

Cizinec

Cizincem se z hlediska zákona  o zaměstnanosti rozumí fyzická osoba, která není státním občanem České republiky, občanem EU/EHP a Švýcarska,  ani jeho rodinným příslušníkem. Cizincem je i osoba bez státní příslušnosti.

Cizinci, kteří mají na území ČR trvalý pobyt, mají z hlediska zaměstnávání stejné právní postavení jako občané České republiky, tzn. že při výběru zaměstnání nejsou omezováni s výjimkou některých povolání, kde podle právních předpisů platných na území ČR se vyžaduje státní občanství. Stejně se pohlíží na cizince, kteří požívají dočasné ochrany podle zvláštního zákona. (http://portal.mpsv.cz)
Cizinecký zákon 
Právní norma upravující podmínky vstupu a pobytu cizince na území České republiky, včetně jeho vycestování z území a vymezuje působnost Policie ČR, Ministerstva vnitra a Ministerstva zahraničních věcí v této oblasti státní správy - zákon č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců na území České republiky a o změně některých zákonů (cizinecký zákon); (http://www.mvcr.cz)

Diskriminace 

Postoje a způsoby chování a jednání, kterými jsou znevýhodňováni či ponižovány osoby bez ohledu na své individuální vlastnosti, na základě přiřazení k určité skupině (dle rasy, národní či etnické příslušnosti, pohlaví, věku, náboženství, sexuální orientace, sociálního původu atd.) (http://www.cizinci.cz)
Diskriminace institucionální
Nepřímá: je způsobována nastavením podmínek (nadbytečně stanovená podmínka např. věku, vzdělání, občanství), které ve svém důsledku neumožňují rovný přístup k dané příležitosti (zaměstnání, výběrovému řízení apod.) (http://www.cizinci.cz)
Diskriminace pozitivní 

1. Přístup či postoj usilující o zvýhodnění v některých oblastech (vzdělání, zaměstnanost) těch sociálních skupin, které byly nebo dosud jsou znevýhodněny (na základě národnosti, rasy, pohlaví, věku, náboženství, sociální orientace, sociálního původu ad.) 

2. Snaha o odstranění nerovnosti plynoucí z určitého znevýhodnění s cílem domoci se práva na rovný přístup. (http://www.cizinci.cz)
Dočasná ochrana 

Doplňující forma ochrany k institutu azylu. Dočasná ochrana má být poskytována osobám vyžadujícím pomoc mezinárodního společenství, a to v případě jejich hromadného přílivu na území jednotlivých států, kdy by hrozilo, že stávající azylový systém by byl zahlcen velkým počtem žádostí o azyl. Dočasná ochrana je časově omezenější institut než právo azylu; (http://www.mvcr.cz)

Imigrace 

Změna místa pobytu směrem do regionu; (http://www.mvcr.cz)

Imigrant
Osoba, přicházející do země za účelem pobytu dlouhodobějšího charakteru; (http://www.mvcr.cz)

Integrace cizinců
Proces postupného začleňování imigrantů do struktur a vazeb společnosti domácího obyvatelstva. Jedná se o komplexní jev, který je přirozeným důsledkem migrace a který má své politické, právní, ekonomické, sociální, kulturní, psychologické a náboženské aspekty; (http://www.mvcr.cz)
Integrační azylové středisko
Azylové zařízení sloužící k přechodnému ubytování azylantů; 

Migrace 

Přesun jednotlivců i skupin v prostoru, který je spolu s porodností a úmrtností klíčovým prvkem v procesu populačního vývoje a výrazně ovlivňuje společenské a kulturní změny obyvatel na všech úrovních. S ekonomickým rozvojem se intenzita migrace neustále zvyšuje; (http://www.mvcr.cz)

Migrant

Mezinárodní migranti jsou lidé, kteří žijí mimo stát původu déle než jeden rok. Každý desátý člověk žijící v rozvinutých zemích je migrant oproti jednomu ze sedmdesáti v rozvojových zemích. Široké spektrum migrantů zahrnuje jak migranty dobrovolné, tak nucené migranty a uprchlíky. (http://www.migraceonline.cz)

Místně příslušný úřad práce
Místně příslušným úřadem práce, který rozhoduje o povolení získávat zaměstnance ze zahraniční a o povolení k zaměstnání cizince, je úřad práce (dále jen „ÚP“), v jehož územní působnosti bude zaměstnávání vykonáváno. (http://portal.mpsv.cz)
Národnost  

Příslušnost k určitému národu nebo příslušnost k národnostní menšině v prostředí jinonárodnostní většiny. Každý má právo svobodně rozhodovat o své národnosti. Národnost není (v ČR) totožná s občanstvím. (http://www.cizinci.cz)
Národnostní menšina 
Skupina osob téže národnosti:

1. žijící v prostředí jinonárodnostní většiny, nebo 2. která je v daném prostoru početně v menšině, zatímco v jiném státě táž národnost tvoří většinovou společnost. Definice národnostní menšiny není v různých státech jednotná. V ČR je za národnostní menšinu považováno "společenství občanů ČR žijící na území současné ČR, kteří se odlišují od ostatních občanů zpravila společným etnickým původem, jazykem, kulturou a tradicemi, tvoří početní menšinu obyvatelstva a zároveň projevují vůli být považováni za národnostní menšinu za účelem společného úsilí o zachování a rozvoj vlastní svébytnosti, jazyka a kultury a zároveň za účelem vyjádření a ochrany zájmů jejich společenství, které se historicky utvořilo." (http://www.cizinci.cz)
Občanství Evropské unie 

Občanem Unie je každý, kdo je občanem členského státu EU. Občanství Unie však nenahrazuje, nýbrž doplňuje státní příslušnost členského státu. Občanství EU bylo zavedeno Maastrichtskou smlouvou a vyplývají z něho určitá práva a povinnosti. Občanství unie přináší zvláštní práva: 

- Svobodu pohybu a usazení se kdekoli v EU 

- Právo volit a být volen do obecní samosprávy a do Evropského parlamentu v místě trvalého pobytu 

- Diplomatickou a konzulární ochranu orgány jakéhokoli členského státu Unie 

- Petiční právo k Evropskému parlamentu 

- Právo obracet se na evropského ombudsmana.

(http://www.mvcr.cz)
Pobyt přechodný 

Cizinec může přechodně pobývat na území ČR buď bez víza, nebo po udělení víza krátkodobého, dlouhodobého, diplomatického nebo zvláštního, na základě povolení k přechodnému pobytu, na základě zvláštního pobytového povolení (týká se občanů EU a jejich rodinných příslušníků), na výjezdní příkaz. (http://www.cizinci.cz)

Pobyt na vízum k pobytu do 90 dní  

Umožňuje pobyt cizince na území ČR po dobu, která je uvedená ve vízu (doba pobytu ovšem nesmí být delší než 3 měsíce). O vízum musí cizinec požádat na zastupitelském úřadě, v případech uvedených zákonem č. 326/1999 Sb., v platném znění, může cizinec požádat o udělení víza policii na hraničním přechodu (v případě závažných důvodů, které nemohl předvídat). (http://www.cizinci.cz)

Pobyt na vízum k pobytu nad 90 dnů za účelem strpění pobytu 

Cizinec obdrží vízum k pobytu nad 90 dnů za účelem strpění pobytu, pokud jeho vycestování z území ČR brání překážka, která není závislá na jeho vůli. Policie dále udělí vízum cizinci, pokud jeho vycestování z území není možné z důvodů uvedených v zákoně č. 326/1999 Sb., v platném znění (např. jestliže žádá jeho vydání cizí stát pro trestný čin, za jehož spáchání zákon tohoto státu stanoví trest smrti). Doba platnosti víza je stanovena na dobu nezbytně nutnou vzhledem k překážce vycestování, nejdéle však je to 1 rok. Cizinec musí požádat o zrušení platnosti tohoto víza, pokud pomine překážka jeho vycestování, a to nejpozději do 3 dnů. (http://www.cizinci.cz)

Pobytové středisko 

Azylové zařízení sloužící k ubytování žadatele o udělení azylu do doby nabytí právní moci rozhodnutí o jeho žádosti o azyl; (http://www.mvcr.cz)

Pobyt trvalý  

Cizinec může trvale pobývat na území ČR na základě uděleného povolení k pobytu nebo na základě rozhodnutí příslušného orgánu o svěření tohoto cizince do náhradní výchovy. Cizinec může požádat o udělení povolení k trvalému pobytu po 10 letech nepřetržitého pobytu na území ČR. Ve zvláštních případech uvedených v zákoně č. 326/1999 Sb., v platném znění, může cizinec požádat o povolení k trvalému pobytu již po 8 letech nepřetržitého pobytu na území ČR (za účelem společného soužití s cizincem, který je držitelem povolení k pobytu), nebo dokonce bez podmínky předchozího pobytu na území ČR (např. za účelem společného soužití se státním občanem ČR). Povolení k trvalému pobytu pro občany EU a jejich rodinné příslušníky vydává policie ve zvláštních případech uvedených v §87c, cizineckého zákona. (http://www.cizinci.cz)

Práva národnostních menšin  

Jsou to např. právo na zachování a rozvíjení kultury i na sdružování příslušníků národnostní menšiny, na šíření a přijímání informací v jazyce menšiny, na účast na řešení záležitostí týkajících se menšiny, na vzdělávání a na užívání jména a příjmení v jazyce menšiny, na užívání jazyka menšiny v úředním styku, před soudy a ve věcech volebních atd. Práva národnostních menšin v ČR upravuje zákon č. 273/01 o právech národnostních menšin. (http://www.cizinci.cz)

Prohlášení o úmyslu žádat o azyl 

Písemný nebo do protokolu učiněný projev vůle cizince, ze kterého je zřejmé, že cizinec hledá v České republice ochranu před pronásledováním. Pro účely poskytování zdravotní péče a bezplatného poskytování ubytování, stravy a dalších služeb se hledí na cizince jako na žadatele o azyl. Po tuto dobu rovněž nelze ukončit pobyt cizince na území; (http://www.mvcr.cz)

Přechodný pobyt na základě dlouhodobého víza  

Cizinec může dlouhodobě pobývat na území ČR na základě víza k pobytu nad 90 dnů. Toto vízum udělí policie cizinci, pokud účel jeho pobytu vyžaduje, aby na území ČR pobýval déle než 3 měsíce. (http://www.cizinci.cz)

Přechodný pobyt na základě krátkodobého víza  

Cizinec může krátkodobě pobývat na území ČR na základě uděleného víza k pobytu do 90 dnů, průjezdního víza nebo letištního víza. (http://www.cizinci.cz)

Přechodný pobyt na základě povolení k dlouhodobému pobytu 

Povolení může být uděleno cizinci, který na území pobývá na vízum k pobytu nad 90 dnů, chce na území přechodně pobývat déle než 1 rok a pokud trvá stejný účel pobytu cizince. (http://www.cizinci.cz)

Předsudek  

Úsudek o druhých osobách, skupinách nebo nějakých záležitostech, silně emociálně zabarvený, který lze jen obtížně změnit na základě nových zkušeností a informací. Jedná se o stereotyp, který vzniká např. generalizováním jednotlivého poznatku či zkušenosti, nebo pasivním převzetím názorů či postojů okolí. Příkladem je předsudek vůči národnostní či náboženské menšině. (http://www.cizinci.cz)

Překážky vycestování 

Podle zákona o azylu se jedná o objektivní skutečnosti v zemi původu žadatele o azyl, při jejichž zjištění nelze ukončit jeho pobyt na území České republiky; (http://www.mvcr.cz)

Přijímací středisko 

Azylové zařízení, ve kterém jsou podávány žádosti o udělení azylu a které slouží k ubytování cizince do doby provedení identifikačních a zdravotních úkonů; (http://www.mvcr.cz)
Rasová diskriminace 

Rozlišování, vylučování, omezování, znevýhodňování či napadání a ohrožování, založené na odlišné národnosti, etnickém původu, rase, barvě pleti diskriminované osoby či skupiny. Rasová diskriminace vede k potlačování rovnoprávné postavení ve společnosti a omezování lidských práv a svobod. (http://www.cizinci.cz)

Regulované povolání nebo činnost

Regulovaným povoláním nebo činností se rozumí takové povolání nebo činnost, pro jejichž výkon jsou právními předpisy členského státu EU předepsány určité požadavky, bez jejichž splnění nemůže osoba toto povolání či činnost vykonávat (např. stupeň a obor vzdělání, praxe, bezúhonnost, zdravotní způsobilost.). (htpp:www.portal.mpsv.cz)

Řízení o udělení azylu 

Výkon správních činností směřující k posouzení skutečností uvedených v žádosti o udělení azylu v souladu s příslušnými právními normami. Řízení je zahájeno podáním žádosti o udělení azylu; (http://www.mvcr.cz)

Segregace  

Vydělení, oddělení určitých skupin od většinové společnosti na základě rasových, etnických znaků nebo z důvodu náboženského přesvědčení (http://www.cizinci.cz)

Státní příslušník třetí země
Osoba, která není občanem Evropské unie ve smyslu čl. 17 odst. 1 Smlouvy o založení Evropského společenství; (http://www.mvcr.cz)

Tuzemský zaměstnavatel
Tuzemským zaměstnavatelem se rozumí právnická nebo fyzická osoba, která zaměstnává osoby v pracovněprávních vztazích. Z tohoto hlediska je nerozhodné, zda je zaměstnavatelem např. česká firma, česká firma se zahraniční majetkovou účastí nebo organizační složka zahraničního zaměstnavatele. 

Podmínkou pro rozvíjení této činnosti je zápis do obchodního rejstříku nebo do jiného zákonem určeného rejstříku, příslušného seznamu nebo vedení ve stanovené evidenci u příslušného orgánu ČR. Jde-li o právnickou nebo fyzickou osobu zahraniční, která v ČR podniká, je zápis této osoby do obchodního rejstříku povinný. 
Povinnost zápisu do obchodního rejstříku se netýká fyzických osob, které jsou státními příslušníky členských států Evropské unie (dále jen „EU“) nebo jiných států tvořící Evropský hospodářský prostor (dále jen „EHP“). Tyto osoby podléhají stejnému právnímu režimu jako české fyzické osoby. Za tuzemského zaměstnavatele  se považuje i fyzická osoba,  která nepodniká, ale pro svoji osobní potřebu zaměstnává jinou fyzickou osobu. (http://portal.mpsv.cz)

Účast cizinců na veřejném životě 

Aktivní nebo pasivní účast v profesních, zaměstnaneckých a občanských organizacích, podíl na politickém rozhodování. (http://www.cizinci.cz)

Uprchlík

Zvláštní kategorií mezi migranty jsou uprchlíci. Uprchlíkem je člověk, který naplní definici Ženevské úmluvy o právním postavení uprchlíků z roku 1951. Úmluva říká, že uprchlíkem je osoba, která se nachází mimo svou vlast, a má oprávněné obavy z pronásledování z důvodů rasových, náboženských nebo národnostních nebo kvůli příslušnosti k určité společenské vrstvě nebo zastávání určitých politických názorů. V obecné řeči se často označením uprchlíci míní nejenom ti, které již nějaký stát uznal jako splňující podmínky pro udělení azylu, ale také ti, jejichž žádost o azyl je teprve projednávána. Ženevská úmluva je dokumentem mezinárodního práva a primárně zavazuje státy, aby v ní obsažené závazky provedly ve svých právních řádech. Proto mají státy vlastní azylové zákony, které vychází z definice a principů Ženevské konvence. V českém prostředí proto neudělujeme status uprchlíka, ale azylanta. Právo na azyl je zakotveno v článku 43 Listiny základních práv a svobod. Povinnost poskytnout azyl není zakotvena nikde. (http://www.migraceonline.cz)
Zahraniční zaměstnavatel
Zahraničním zaměstnavatelem se v souladu s předpisy  o zaměstnanosti rozumí právnická nebo fyzická osoba se sídlem mimo území ČR, která v ČR trvale nepodniká, své zaměstnance do ČR vyšle za účelem realizace obchodní nebo jiné smlouvy uzavřené s tuzemskou právnickou nebo fyzickou osobou. Vyslaní zaměstnanci jsou v pracovněprávním vztahu k tomuto zahraničnímu zaměstnavateli a po provedení práce, na kterou jím byli do ČR vysláni, se vracejí zpět do sídla zaměstnavatele. Za náležitosti spojené s vysíláním zaměstnanců je odpovědná právnická nebo fyzická osoba, k níž bude cizinec vyslán zahraničním zaměstnavatelem. (http://portal.mpsv.cz)

Zákon o azylu 

Právní norma upravující azylovou problematiku v ČR v souladu s mezinárodními dokumenty, především vstup a pobyt cizince žádajícího Českou republiku o ochranu, průběh azylového řízení, práva a povinnosti žadatelů o udělení azylu a azylantů, péči o žadatele o udělení azylu, státní integrační program - zákon č. 325/1999 Sb., o azylu a o změně zákona č. 283/1991 Sb., o Policii České republiky, ve znění pozdějších předpisů (zákon o azylu); (http://www.mvcr.cz)

Zaměstnávání
Zaměstnávání je forma závislého vztahu zaměstnance na zaměstnavateli, kdy zaměstnanec provádí činnost podle pokynů zaměstnavatele v době a na místě zaměstnavatelem k tomu určeném, za předem dohodnutou odměnu. (http://portal.mpsv.cz)
Zařízení pro zajištění cizinců 

Zařízení provozované Policií ČR, do kterého je umístěn cizinec na základě rozhodnutí o zajištění. Policie je oprávněna zajistit cizince z důvodů neoprávněného vstupu na území, za účelem předání cizince podle mezinárodní smlouvy a v určitých případech také na základě zahájení řízení o správním vyhoštění; (http://www.mvcr.cz)

Země původu
Země, jejímž je žadatel o azyl státním příslušníkem. V případě, že jde o osobu bez státní příslušnosti, je to stát jejího posledního trvalého bydliště. Tím se rozumí stát, kde osoba bez státního občanství před vstupem na naše území pobývala a vytvořila si k tomuto státu vazby trvalejší povahy; (http://www.mvcr.cz)

Zjevně nedůvodná žádost o udělení azylu
Žádost, která naplňuje znaky § 16 zákona o azylu (zejména v případě, kdy žadatel uvádí pouze ekonomické důvody, uvádí nesprávné údaje o své totožnosti, přichází z bezpečné země původu nebo ze třetí bezpečné země a jiné). Žádost je zamítnuta ve zkráceném řízení; (http://www.mvcr.cz)

Zpětvzetí žádosti o azyl
Úkony, jimiž žadatel o azyl ukončí řízení, které bylo zahájeno podáním jeho žádosti o azyl, v souladu s vnitrostátním právem buď výslovně, nebo konkludentně; (http://www.mvcr.cz)

Žadatel o udělení azylu
Podle zákona o azylu se jedná o cizince, který požádal Českou republiku o ochranu formou azylu. Postavení žadatele má od okamžiku podání žádosti o azyl po dobu správního řízení o udělení azylu a po dobu soudního řízení o žalobě proti rozhodnutí ministerstva; (http://www.mvcr.cz)

Žádost o udělení azylu
Formální akt žádosti o poskytnutí mezinárodní ochrany před pronásledováním; na tiskopise upraveném zákonem; okamžik zahájení azylového řízení; (http://www.mvcr.cz)

Ženevská úmluva
Úmluva o právním postavení uprchlíků ze dne 28. července 1951 ve znění Newyorského protokolu ze dne 31. ledna 1967; (http://www.mvcr.cz)
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Příloha I
EURES

Zdroj: EURES Evropský portál pracovní mobility, Úřad pro úřední tisky, Publications.europa.eu ( Evropská společenství, 2006, KE-75-06-453-CS-D

EURES je evropský portál pracovní mobility - a síť více než 700 poradců v oblasti mobility, kteří jsou připraveni pomoci najít práci ve 29 evropských zemích. Každý občan jednoho z 25 členských států Evropské unie, Islandu, Lichtenštejnska, Norska nebo Švýcarska může hledat práci v kterékoli z těchto zemí.

EURES – Evropská služba zaměstnanosti – otvírá evropský pracovní trh tím, že nabízí přístup ke stovkám tisíců volných pracovních míst, k informacím o životních a pracovních podmínkách v jiné evropské zemi a k odbornému poradenství schopnému zodpovědět všechny dotazy týkající se pracovní mobility.

Portál EURES umožňuje hledat si zaměstnání, zveřejnit životopis, aby si ho mohli prohlédnout zaměstnavatelé a poradci EURES, je možné se zaregistrovat a dostávat  e-mailem upozornění, jakmile se na portálu objeví vhodná volná místa. Prostřednictvím sítě poradců EURES je možné rovněž získat přístup k podrobnějším informacím a poradenství.

Cíle EURES

• Poskytovat informace a poradenství zájemcům, kteří by chtěli pracovat v jiné zemi Evropské unie, Evropského hospodářského prostoru nebo ve Švýcarsku.

• Napomáhat zaměstnavatelům, kteří mají zájem zaměstnat pracovníky z jiných zemí EU/EHP, při šíření jejich nabídek pracovních míst, případně i s náborem pracovníků z evropských zemí. 

• Získávat a distribuovat volná místa vhodná pro zaměstnání příslušníků jednoho členského státu EU v jiném členském státu unie.

 • Poskytovat informace a poradenství zájemcům o práci a zaměstnavatelům v příhraničních regionech.

Služby EURES pro zájemce o práci v zemích EU/EHP

Evropský portál

Tento portál je základním zdrojem informací pro všechny, kteří se zajímají o práci v některé ze zemí EU/EHP a informace lze nalézt na adrese http://europa.eu.int/eures

Na portálu lze najít aktuální nabídku volných míst do zemí EU/EHP, databázi životopisů - možnost zadat vlastní životopis, databázi životních a pracovních podmínek v zemích EU/EHP nebo možnosti odborného vzdělávání. 

 

Český portál.

Hlavním cílem tohoto portálu je poskytovat informace pro zájemce o práci v zemích EU/EHP a zaměstnavatele, kteří uvažují najmout pracovní sílu z členských států EU/EHP. Na přípravě a aktualizaci zveřejňovaných materiálů se denně podílí čeští EURES poradci, jejichž hlavní úlohou je právě sběr a šíření těchto informací.

Portál nabízí aktuální nabídku volných pracovních míst hlášených českým EURES poradcům, přehled připravovaných výběrových řízení a náborů zaměstnanců, informace o životních a pracovních podmínkách v jednotlivých zemích EU/EHP, informace o přístupu na trh práce v těchto zemích, vzory životopisů a průvodních dopisů spolu s tipy, jak se ucházet o práci v konkrétních zemích EU/EHP, seznam českých EURES poradců a kontaktních osob EURES, informace pro zaměstnavatele nebo odpovědi na často kladené otázky související s mobilitou pracovních sil v zemích EU/EHP. 

Konzultace s EURES poradci na úřadech práce

Informační a poradenská činnosti EURES poradců obsahuje poradenství a strategie pro hledání práce v zemích Evropy, informace o situaci na trzích práce v zemích EU/EHP a Švýcarsku, informace o přechodných obdobích pro volný pohyb pracovních sil (nutnost vyřízení pracovního povolení v konkrétní zemi), informace o administrativě spojené s odjezdem/příjezdem do některé ze zemí EU (zdravotní pojištění, sociální zabezpečení, povinnost hlášení pobytu apod.).

 Při zájmu o práci v zahraničí je třeba brát v úvahu přechodné období pro volný pohyb pracovních sil, jazykové znalosti, situaci na trhu práce v konkrétní zemi EU/EHP, kvalifikaci (poptávka, uznání v dané zemi), ubytování (zda zajistí zaměstnavatel; náklady) a také sociální zabezpečení, zdravotní pojištění a daňový systém. 

Součástí sítě EURES jsou následující státy:

Belgie, Česká republika, Dánsko, Estonsko, Finsko, Francie, Irsko, Itálie, Kypr, Litva, Lotyšsko, Lucembursko, Maďarsko, Malta, Německo, Nizozemí, Polsko, Portugalsko, Rakousko, Řecko, Slovensko, Slovinsko, Španělsko, Švédsko a Velké Británie.

Dalšími státy Evropského hospodářského prostoru jsou Island, Lichtenštejnsko, Norsko a Švýcarsko. 


Kde služby EURES hledat
Bližší informace a kontakty na zodpovědné osoby lze získat na stránkách EURES ČR: http://portal.mpsv.cz/eures nebo na úřadech práce v České republice. Významným informačním zdrojem, který se týká pracovní mobility a volného pohybu pracovních sil, je také Evropský portál EURES na podporu pracovní mobility v zemích EU/EHP, který je možné nalézt na adrese: http://europa.eu.int/eures

Příloha II
Zdroj: http://portal.mpsv.cz/eures/dokumenty/ncbnz_orig.pdf
Dokumenty a doklady na cestu

Nezáleží na tom, do jaké země se chystá občan odcestovat. Vždy je třeba vyřídit mnoho důležitých věcí. Mezi nejdůležitější záležitosti, které je třeba mít před odjezdem vyřízené, patří pracovní povolení, povolení k pobytu, zdravotní a sociální pojištění, uznání kvalifikace,  řidičský průkaz a bydlení.

Rozhodně se nesmí zapomenout vzít si s sebou cestovní pas, občanský průkaz, rodný list, průkaz zdravotního pojištění, doklady o vzdělání, doklady o další kvalifikaci (např. jazykové zkoušky, dokumenty o odborné způsobilosti), řidičský průkaz, bankovní informace atd. Uvedené kroky se samozřejmě budou lišit, zejména v závislosti na cílové zemi a délce pobytu.

Pracovní povolení

Rozhodne-li se zájemce pro práci v některém z členských států Evropské unie (EU), Evropského hospodářského prostoru (EHP) nebo ve Švýcarsku, v prvé řadě by se měl zajímat o podmínky přístupu na tamní trh práce, zejména potřebu pracovního povolení. Některé „staré“ členské státy Unie aplikují přechodné období pro volný pohyb pracovních sil, které v konečném důsledku znamená nutnost mít pracovní povolení před zahájením pracovního poměru.

Pracovní povolení je třeba  v následujících státech:

 Belgie, Dánsko, Francie, Itálie, Lichtenštejnsko, Lucembursko, Německo, Nizozemsko, Norsko, Rakousko, Švýcarsko. Francie a Belgie zveřejnily seznam profesí, ve kterých je zaveden zjednodušený proces získání pracovního povolení. Tento seznam se nachází na českém portálu EURES v sekci „Život a práce“.

Pracovní povolení naopak není třeba:

 ve členských státech EU, které s Českou republikou 1. 5. 2004 vstoupily do Unie (Estonsko, Kypr, Litva, Lotyšsko, Maďarsko, Malta, Polsko, Slovensko, Slovinsko) a ve státech, které neuplatňují přechodná opatření - Irsko, Švédsko, Spojené království Velké Británie a Severního Irska. K těmto státům od 1. května 2006 patří také: Finsko, Island, Portugalsko, Řecko a Španělsko. Ve Velké Británii se musí občan, nejpozději 1 měsíc po nástupu do zaměstnání, registrovat do programu „Wolker Registration Scheme“ (WRS).

Další informace k tématu:

Se nachází na webových adresách http://portal.mpsv.cz/eures český portál EURES sekce: „Podmínky v zemích EU/EHP“ nebo http://eures.europa.eu evropský portál EURES sekce: „Život a práce“ / „Volný pohyb“. Odpovědnými institucemi v členských státech jsou úřady práce.
Povolení k pobytu

Na občany Evropské unie se vztahuje právo volného pohybu osob vyplývající ze Smlouvy o založení Evropského Společenství a z tohoto důvodu není vstup na území jiného členského státu podmíněn vydáním vstupního víza nebo povolením k pobytu.

 Pokud nemá občan v úmyslu pobývat v jiné zemi EU déle než 3 měsíce, pak potřebuje pouze pas nebo občanský průkaz (vydaný po roce 1993). Hostitelská země je oprávněna požadovat ohlášení jeho pobytu příslušným úřadům (většinou oddělení cizinecké policie). Toto oznámení bývá automatické, ubytuje-li se např. v hotelu. Pokud zůstane v zemi více než 3 měsíce, ale méně než rok, může požádat o povolení k pobytu na předmětné období. V ostatních případech může požádat o povolení k pobytu pro občana EU. Příslušné úřady jsou oprávněny po něm vyžadovat potvrzení o zaměstnání/studiu a potvrzení, zda má dostatečné finanční zdroje a zdravotní pojištění. Tento dokument slouží pouze jako potvrzení a není podmínkou k uplatnění jeho práva žít v dané zemi. Úřadem příslušným k vydání povolení je regionální správní úřad nebo policie.

Další informace k tématu lze nalézt na www.evropska-unie.cz - stránky zastoupení Evropské komise v České republice Odpovědnými institucemi v členských státech jsou cizinecká policie či regionální správní úřady.
Zdravotní a sociální pojištění

Se vznikem pracovního poměru se většinou pojí také odvody do systémů zdravotního a sociálního pojištění. Protože se tyto systémy v každé zemi liší, existuje v Unii právní úprava, která vytváří mechanismy bránící tomu, aby migrující pracovník ztratil nárok na dostatečnou zdravotní péči a sociální zabezpečení. Koordinace zdravotního a sociálního pojištění migrujících pracovníků je poměrně obsáhlým tématem, proto je tento přehled omezen pouze na povinnost přímo spojenou se vznikem pracovního poměru, kterou jsou odvody do systému zdravotního a sociálního pojištění.

Pracovník podléhá ve většině případů právním předpisům o zdravotním a sociálním pojištění pouze jednoho členského státu. To znamená, že platí odvody do systému pouze v jednom státu a podle právních předpisů tohoto státu má také nárok čerpat dávky a zdravotní péči. Podle obecného pravidla podléhá pracovník právním předpisům státu, ve kterém je zaměstnán. Existuje však několik výjimek (např. vyslaní pracovníci, pendleři, osoby zaměstnané v jednom členském státu a podnikající v jiném členském státu apod.), u kterých toto pravidlo neplatí.

Rozhodne-li se občan pracovat v některé ze zemí EU/EHP nebo ve Švýcarsku, kontaktuje svou zdravotní pojišťovnu, kde mu budou sděleny informace, jak se odhlásit a opětovně přihlásit ke zdravotnímu pojištění. V případě uvedených výjimek mu bude sděleno, které právní předpisy budou v jeho případě aplikovány. Informace o podmínkách sociálního zabezpečení migrujících osob mu mohou podat na okresní správě sociálního zabezpečení v ČR a nebo na úřadech sociálního zabezpečení v cílové zemi.

Jednotlivé instituce sociálního a zdravotního pojištění členských států mezi sebou komunikují prostřednictvím tzv. E-formulářů. Všechny tyto formuláře jsou zpracovány v zrcadlové podobě podle dohodnutého vzoru ve všech jazycích členských států EU, takže s porozuměním obsahu formuláře v jiném státu Unie by neměly být potíže. Pohybuje-li se pracovník mezi jednotlivými zeměmi EU, jistě se setká s některým z těchto formulářů. Kompetentními institucemi pro vydávání jsou zejména: správy sociálního zabezpečení, zdravotní pojišťovny, úřady práce a referáty státní sociální podpory. O potřebě některého z těchto formulářů se pracovník musí informovat u uvedených institucí.

Pro potřeby úřadů práce je důležité, aby si občan před návratem do ČR nechal potvrdit formulář E301, který potvrzuje odpracovanou dobu a dobu pojištění v jiném členském státu a slouží k započtení tohoto pracovního poměru pro vznik nároku na podporu v nezaměstnanosti. O instituci kompetentní k vyplnění tohoto formuláře se musí občan informovat na úřadu práce v zemi posledního zaměstnání. V některých zemích je v této věci kompetentní právě úřad práce. Vydání formuláře E301 může trvat i několik týdnů a je možné o něj zažádat i po návratu do ČR.

Další informace lze nalézt na www.cmu.cz Centrum mezistátních úhrad nebo www.cssz.cz Česká správa sociálního zabezpečení.

Uznání kvalifikace

Oblast vzájemného uznávání odborných kvalifikací pro účely výkonu povolání je upravena obecným systémem Evropského společenství pro vzájemné uznávání odborných kvalifikací. Týká se většinou povolání, u nichž jsou právním předpisem upraveny podmínky přístupu k těmto povoláním a odborným činnostem – tzv. regulovaná povolání. Jinými slovy řečeno, k výkonu regulovaných povolání bývají stanoveny určité kvalifikační požadavky.

Kromě obecného systému existují také specifické směrnice regulovaných povolání (pro následující povolání: lékař, zdravotní sestra, zubař, porodní asistentka, veterinář, lékárník, architekt). Dle specifických směrnic je možné automatické uznání kvalifikace, ale i v tomto případě je třeba o toto uznání požádat příslušnou instituci.

Chce-li občan ČR vykonávat v některé zemi EU regulované povolání, musí požádat zodpovědnou instituci v cílové zemi o uznání odborné kvalifikace. Uznávacím orgánem bývají příslušná ministerstva, v jejichž působnosti je dotyčná činnost regulována. K oprávnění vykonávat regulovanou činnost se mohou vyjadřovat i profesní komory.

Na základě žádosti podané u příslušné instituce je zahájeno řízení o uznání kvalifikace. Řízení o uznání kvalifikace probíhá samostatně v případě uchazečů o zaměstnání nebo jako součást řízení, ve kterém se rozhoduje o zahájení podnikání. Výsledkem procesu profesního uznávání je rozhodnutí, zda dotyčná osoba má dostatečné znalosti a schopnosti, aby mohla vykonávat konkrétní povolání nebo činnosti.

Jiným typem uznávání kvalifikace je akademické uznávání. V tomto případě jde o uznávání diplomů, kvalifikací nebo částí studijních programů domácí vysokoškolské instituce zahraniční vysokou školou. Výsledkem procesu akademického uznávání je rozhodnutí, zda je vzdělání získané v zahraničí rovnocenné vzdělání poskytovanému v ČR a naopak. Všechny certifikáty a dokumenty, na jejichž základě žádá český občan o uznání kvalifikace, by měly být přeloženy do příslušného jazyka a úředně ověřeny.

Další informace se nachází na www.msmt.cz stránky Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy pod odkazem „Uznávání profesních kvalifikací“
Řidičský průkaz

Pokud byl občanovi v jeho domovské zemi vydán evropský vzor řidičského průkazu, nemusí jej po přestěhování měnit za jiný. Nově vydávaný řidičský průkaz ČR podle vzoru Evropských společenství je plastovou kartou růžovomodré barvy označen nápisem „Řidičský průkaz Česká republika“, logem EU a rozeznávacím znakem vydávajícího státu „CZ“. Tento průkaz je v ČR vydáván od 1. 5. 2004 a platí ve všech členských státech EU. O platnosti starších typů řidičských průkazů se informujte na odboru dopravy příslušných správních úřadů. Hostitelská země může aplikovat svá vlastní pravidla týkající se doby platnosti řidičského oprávnění. Je dobré si tuto skutečnost ověřit a případně včas zažádat o vydání nového řidičského průkazu v dané zemi. Toto by si měli u svého budoucího zahraničního zaměstnavatele ověřit zejména řidiči z povolání, protože v některých zemích se může jednat o regulované povolání vyžadující uznání kvalifikace nebo osvědčení o profesní způsobilosti.

Další informace se nachází na www.mdcr.cz Ministerstvo dopravy ČR nebo na www.mvcr.cz Ministerstvo vnitra ČR

Bydlení

Ještě před odjezdem je dobré se informovat o možnostech ubytování a nákladech na bydlení. Hledání ubytování až na místě může být dosti riskantní. Je-li pracovník předem informován o výši jeho mzdy, měl by reálně zvážit, jaký typ ubytování bude pro něj dostupný. Náklady na ubytování jsou jednou z nejvyšších položek, proto je třeba tuto otázku řešit s dostatečným předstihem. Více informací o bydlení v jednotlivých zemích lze nalézt na evropském portálu EURES http://eures.europa.eu v sekci: „Život a práce“ / „Životní a pracovní podmínky“„Příjmy a životní náklady“

Příloha III

Zdroj: FILIPOVÁ, P. Pobyt cizinců na území České republiky. 2006. www.domavcr.cz
Pobyt cizince na území ČR 

Zákon rozlišuje mezi dvěma způsoby pobytu cizince na území - přechodně nebo trvale. Pro obě možnosti zákon stanoví podmínky a náležitosti, které musí cizinec splnit.

Přechodně může cizinec v  ČR  pobývat:

• bez víza – bez víza jsou oprávněni pobývat na území v rámci přechodného pobytu občané EU a občané ostatních států, s nimiž ČR uzavřela příslušnou mezinárodní smlouvu. Další, specifické případy, jsou stanoveny v zákoně (např. cizinec ve výkonu trestu odnětí svobody, letec či jiný člen posádky mezistátní letecké linky apod.).

• na základě víza krátkodobého (letištní vízum - vízum typu A, průjezdní vízum - vízum typu B, vízum k pobytu do 90 dnů - vízum typu C, jednotné schengenské vízum), dlouhodobého (vízum k pobytu nad 90 dnů - vízum typu D, dlouhodobé vízum smluvních států" - vízum typu D nebo D+C), diplomatického  nebo zvláštního víza

• na základě povolení k přechodnému pobytu
• na základě výjezdního příkazu 

Trvale může cizinec v ČR pobývat:

•  na základě povolení k pobytu, o které může cizinec požádat po 5 letech nepřetržitého pobytu na území ČR

•  na základě rozhodnutí příslušného orgánu o svěření tohoto cizince do náhradní výchovy

Cizinec, který uvažuje o cestě do ČR a platí pro něho vízová povinnost, si může o příslušný druh víza zažádat na Zahraničním zastoupení České republiky. V návaznosti na druh víza, o jaký bude cizinec žádat, je nutné také přiložit příslušné dokumenty. Druh a množství potřebných dokumentů stanoví zákon o pobytu cizinců.

Například u žádosti o vízum do 90 dní cizinec předkládá cestovní doklad, 1 fotografii, policií ověřené pozvání nebo doklad o zajištění prostředků na pobyt a  ubytování. Dále také doloží, že má dostatečné  prostředky na vycestování z republiky. Před vystavením víza dále se ještě  cizinec prokáže cestovním zdravotním pojištění na dobu pobytu.

U žádosti o vízum nad 90 dní za účelem zaměstnání cizinec předloží současně s cestovním dokladem a 1 fotografií, doklad o zajištění prostředků na pobyt a ubytování, dále doklad o účelu pobytu a výpis z evidence Rejstříku trestů. Nově zákon stanoví, že žádá-li cizinec za účelem zaměstnání, stačí pouze číslo jednací žádosti vedené u příslušného Úřadu práce. Povolení k zaměstnání nemusí cizinec předkládat a číslo jednací žádosti o jeho vydání uvádět, není-li povolení k zaměstnání podle zvláštního právního předpisu 8c) podmínkou výkonu zaměstnání. Dle nové úpravy zákona již běží posuzování žádosti o zaměstnání a žádosti vízum současně.

Lhůta pro vyřízení žádosti o vízum je dle správního řádu 180 dní, lhůta počíná běžet řádným podáním žádosti na příslušném úřadě.

Při hraniční kontrole se cizinec následně prokáže cestovním dokladem, vízem opravňujícím k pobytu na území, dokladem o zajištění prostředků k pobytu  nebo ověřeným pozváním, dokladem o uzavření cestovního zdravotního pojištění, dokladem o zajištění ubytování, vízem státu, který je cílem jeho cesty nebo přes jehož státní hranice hodlá z území do cílového státu cestovat a musí prokázat zajištění nákladů spojených s vycestováním z území do státu, jehož cestovní doklad vlastní. Dále ještě vyplní hraniční průvodku.

Po příjezdu na území ČR jsou cizinci povinni do 3 pracovních dnů ode dne vstupu na území ohlásit na policii místo pobytu.

Příloha IV
Zdroj: BOUŠKOVÁ, P. Postup zaměstnavatele při získávání zaměstnanců ze zahraničí. 2005. www.portal.mpsv.cz

Postup zaměstnavatele při získávání zaměstnanců ze zahraničí

Kdo je účastníkem řízení

Účastníkem řízení je právnická nebo fyzická osoba, která hodlá získávat zaměstnance ze zahraničí  na volná pracovní místa, na která nelze přijmout uchazeče o zaměstnání. Za zaměstnance ze zahraničí se pro účely zaměstnávání považuje fyzická osoba (cizinec), který není státním občanem České republiky ani občanem EU/EHP, Švýcarska nebo jeho rodinným příslušníkem.

Hlášení volných pracovních míst

Volným pracovním místem se rozumí takové místo, které zaměstnavatel nově vytvořil nebo které se uvolnilo. Charakteristika volného pracovního místa hlášeného úřadu práce musí být totožná s charakteristikou místa, na které zaměstnavatel zamýšlí získávat zaměstnance, případně cizince. V případě zaměstnání cizince je zaměstnavatel povinen nabídnout tomuto cizinci pracovní a mzdové podmínky obvyklé u občana ČR ve stejném pracovním zařazení podle platných právních předpisů, případně v souladu s kolektivními smlouvami nebo pracovními smlouvami.

Žádost o povolení získávat zaměstnance ze zahraničí

Žádost o povolení získávat zaměstnance ze zahraničí podává zaměstnavatel u úřadu práce v místě výkonu práce budoucího zaměstnance. 

Žádost obsahuje:

• identifikační údaje zaměstnavatele (název, sídlo a identifikační číslo, jedná-li se o právnickou osobu, nebo jméno, příjmení, rodné číslo a místo podnikání, pokud se jedná o fyzickou osobu), 

• údaje o pracovním místě a jeho charakteristice (druh práce, místo výkonu práce, základní informace o pracovních a mzdových podmínkách), 

• počet požadovaných cizinců, 

• předpokládanou dobu zaměstnání, 

• profesní skladbu budoucích zaměstnanců včetně kvalifikačních požadavků, 

• adresu ubytování a 

• případné další informace zaměstnavatele

Přílohy k žádosti

K žádosti předkládá zaměstnavatel úředně ověřenou kopii dokladu potvrzující oprávnění k podnikání (výpis z obchodního rejstříku, živnostenského oprávnění, případně jiné potvrzení statutu organizace, např. zakládací listinu společenské organizace, apod.).

Správní poplatek

V souladu se zákonem o správních poplatcích podléhá správnímu poplatku podání žádosti zaměstnavatele o vydání povolení k získávání cizinců ve výši 2000,- Kč, (viz položka 9 písm.b/ přílohy);

Povolení  získávat zaměstnance ze zahraničí 

Základní podmínkou pro vydání povolení k získávání cizinců je situace na trhu práce a okolnost, že se jedná o volné pracovní místo, které s ohledem na požadovanou kvalifikaci nebo dočasný nedostatek volných pracovních sil nelze obsadit jinak. Příslušným pro vydání tohoto povolení je vždy ÚP, v jehož obvodu bude zaměstnání cizincem vykonáváno. Povolení zaměstnavateli získávat zaměstnance ze zahraničí vydává ÚP na dobu určitou a toto povolení opravňuje  zaměstnavatele provádět nábor cizinců. Povolení získávat zaměstnance ze zahraniční je vydáváno ve správním řízení a je proti němu přípustné odvolání.

Oprávněnost zaměstnávat cizince

Pokud zaměstnavatel obdržel od ÚP povolení získávat zaměstnance ze zahraničí, může cizince zaměstnávat pouze tehdy, že tento cizinec má:

• platné povolení k zaměstnání od úřadu práce podle místa výkonu práce, 

• platné vízum k pobytu za účelem zaměstnání, 

• písemně uzavřenou pracovní smlouvu na dobu, která je v  souladu s dobou uvedenou ÚP na rozhodnutí o povolení k zaměstnání cizince a za předpokladu, že zaměstnavatel ho přihlásil k platbě dávek sociálního a zdravotního pojištění.

Oznamovací povinnost

Zaměstnavatel je povinen oznámit obsazení volného pracovního místa cizincem ÚP do 10 kalendářních dnů a je dále povinen písemně informovat příslušný ÚP o tom, že cizinec, kterému bylo vydáno povolení k zaměstnání:

• nenastoupil do práce nebo 

• ukončil zaměstnání před uplynutím doby, na kterou bylo povolení vydáno.

Tuto informační povinnost musí zaměstnavatel splnit nejpozději do 10 dnů ode dne, kdy měl cizinec nastoupit na pracovní místo nebo kdy ukončil zaměstnání.

Příloha V

Zdroj: BOUŠKOVÁ, P. Postup cizince směřující k realizaci jeho zaměstnání na území ČR. 2005. www.portal.mpsv.cz

Postup cizince směřující k realizaci jeho zaměstnání v ČR

Kdo je účastníkem řízení

Účastníkem správního řízení je cizinec, který žádá o povolení k zaměstnání písemně příslušný úřad práce zpravidla před svým příchodem na území ČR.  V řízení může být zastoupen zaměstnavatelem nebo i jiným jím zplnomocněným zástupcem, a to na základě a v rozsahu písemné plné moci.

Žádost o povolení k zaměstnání

Žádost obsahuje:

• identifikační údaje cizince (tj. jméno, popřípadě jména, příjmení, popřípadě rodné příjmení, státní občanství, rodné číslo nebo datum a místo narození, nebylo-li rodné číslo přiděleno, bydliště), 

• adresu v zemi trvalého pobytu a adresu pro doručování zásilek, 

• číslo cestovního dokladu a název orgánu, který cestovní doklad vydal, 

• identifikační údaje budoucího zaměstnavatele (název, sídlo, identifikač. číslo), 

• druh práce, 

• místo výkonu práce a dobu, po kterou by mělo být zaměstnání vykonáváno, 

• případně další údaje nezbytné pro výkon zaměstnání.

Přílohy k žádosti

• fotokopie stránky cestovního dokladu, která obsahuje základní identifikační údaje cizince; 

• vyjádření zaměstnavatele, že cizince zaměstná 

• úředně ověřená kopie dokladu o profesní způsobilosti pro obor, ve kterém bude cizinec na území ČR pracovat (výuční list, maturitní vysvědčení, diplom o ukončení vysokoškolského studia  apod.); 

• lékařské potvrzení o zdravotním stavu cizince, které nesmí být starší 1 měsíc; 

• další doklady, jestliže to vyplývá z charakteru zaměstnání nebo jestliže to stanoví vyhlášená mezinárodní smlouva, k jejíž ratifikaci dal Parlament souhlas a jíž je Česká republika vázána.

Přílohy v cizích jazycích se předkládají v originálním znění nebo jejich úředně ověřených kopiích spolu s jejich úředním překladem do českého jazyka.

Správní poplatek

V souladu se zákonem o správních poplatcích podléhá správnímu poplatku podání žádosti cizince o vydání povolení k zaměstnání ve výši 500,- Kč. 

Povolení k zaměstnání

Základní podmínkou pro vydání povolení k zaměstnání cizinci je situace na trhu práce a okolnost, že se jedná o volné pracovní místo, které s ohledem na požadovanou kvalifikaci nebo dočasný nedostatek volných pracovních sil nelze obsadit jinak. Příslušným pro vydání tohoto povolení je vždy ÚP, v jehož obvodu bude zaměstnání cizincem vykonáváno.

Povolení k zaměstnání:

• obsahuje identifikační údaje cizince, místo výkonu práce, druh práce, identifikační údaje zaměstnavatele, u něhož bude cizinec vykonávat zaměstnání, dobu, na kterou se vydává a další údaje nezbytné pro výkon zaměstnání; 

• je nepřenosné a vydává se na dobu určitou, maximálně však na dobu jednoho roku; cizinec může žádat o vydání povolení k zaměstnání i opakovaně; 

• u sezónních zaměstnanců zaměstnávaných činnostmi závislými na střídání ročních období se vydává nejdéle na dobu  šesti měsíců v kalendářním roce a je možno je vydat i opakovaně za podmínky, že mezi jednotlivými zaměstnáními  uplyne doba nejméně šesti měsíců; 

• je platné pouze pro zaměstnání u zaměstnavatele, který je uveden v rozhodnutí; týká se i druhu a místa výkonu práce. Má-li dojít v době před ukončením platnosti povolení k zaměstnání ke změně některých podmínek uvedených  v tomto povolení, cizinec musí požádat místně příslušný ÚP o vydání nového povolení k zaměstnání; 

• se vyžaduje pro všechny pracovněprávní vztahy ve smyslu zákoníku práce vykonávané cizincem na území ČR, tj. pracovní poměr, vedlejší pracovní poměr, dohoda o provedení práce a dohoda o pracovní činnosti, a to i tehdy, dochází-li k souběhu těchto pracovněprávních vztahů.

Pracovní činnost na území ČR

Cizinec může na území ČR vykonávat práce za předpokladu, že má platné povolení k zaměstnání a platné vízum k pobytu za účelem zaměstnání.

Příloha VI

Zdroj: BOUŠKOVÁ, P. Zvláštní případy při udělování povolení k zaměstnání cizinci. 2005. www.portal.mpsv.cz

Zvláštní případy při udělování povolení k zaměstnání cizinci

Povolení k zaměstnání vydávaná s ohledem na situaci na trhu práce

Povolení k zaměstnání s ohledem na situaci na trhu práce (zaměstnavatel musí mít od ÚP povolení k získávání zaměstnance ze zahraničí) se vydává cizinci, který bude sezónním zaměstnancem na dobu šesti měsíců v kalendářním roce, pokud mezi jednotlivými zaměstnáními uplyne doba nejméně šesti měsíců. 

Povolení k zaměstnání vydávaná bez ohledu na situaci na trhu práce

Povolení k zaměstnání bez ohledu na situaci na trhu práce (zaměstnavatel nemusí mít povolení k získávání zaměstnance ze zahraničí) se vydává cizinci:

• vykonávajícímu v České republice soustavnou vzdělávací nebo vědeckou činnost jako pedagogický pracovník nebo akademický pracovník vysoké školy či vědecký  výzkumný nebo vývojový pracovník ve výzkumných institucích; 

• který bude zaměstnán na časově vymezené období za účelem zvyšování svých dovedností a kvalifikace ve zvoleném zaměstnání (stáž), avšak na dobu nejdéle jednoho roku. Toto období může být prodlouženo, nejdéle však na dobu potřebnou pro získání odborné kvalifikace podle předpisů platných v České republice; 

• do 26 let věku zaměstnaného příležitostnými a časově omezenými pracemi v rámci výměny mezi školami nebo v rámci programů pro mládež, jichž se Česká republika účastní; 

• který je duchovním církve registrované v České republice nebo náboženské společnosti registrované v ČR; 

• o němž to stanoví vyhlášená mezinárodní smlouva, k jejíž ratifikaci dal Parlament souhlas a jíž je Česká republika vázána; 

• kterému bylo uděleno vízum za účelem strpění pobytu podle pobytového zákona nebo mu za stejným účelem bylo vydáno povolení k dlouhodobému pobytu, nebo 

• který je žadatelem o udělení azylu podle zákona o azylu, nejdříve však po uplynutí 12 měsíců ode dne podání žádosti o udělení azylu;

• který bude vykonávat práci na území ČR na základě svého zvolení nebo jmenování do funkce; v tomto případě zaměstnavatel písemně doloží, že se jedná o pracovní místo obsazované volbou nebo jmenováním;

Příloha VII
Zdroj: MPSV ČR. Pilotní projekt Výběr kvalifikovaných zahraničních pracovníků. 2006. www.imigracecz.org

Povinné doklady k doložení žádosti o přijetí do pilotního projektu

• Platný cestovní doklad, osvědčující identifikační údaje zájemce a příslušnost k danému cílovému státu.

• Vízum k pobytu nad 90 dnů za účelem zaměstnání nebo povolení k dlouhodobému pobytu za účelem zaměstnání.

• Aktuální povolení k zaměstnání v ČR vydané místně příslušným úřadem práce.

• Současná pracovní smlouva nebo jiné písemné potvrzení o existenci pracovněprávního vztahu na území ČR podepsané zaměstnavatelem s přesným datem nástupu do zaměstnání.

• Vysvědčení o závěrečných zkouškách, osvědčující dosažení příslušného stupně vzdělání (např. maturitní vysvědčení, vysokoškolský diplom atd.), přeložené do českého jazyka a nostrifikované (překlad do českého jazyka se netýká zahraničních absolventů českých středních a vysokých škol).

• Doklady o předchozích zaměstnáních (pracovní posudky, pracovní knížky, potvrzení zaměstnavatele s uvedením přesné doby trvání pracovního poměru) s ohledem na stát původu přeložené do českého jazyka. Jedná se o kritérium tzv. pracovní zkušenosti a pro vstup do pilotního projektu je nutné doložit šest měsíců trvání libovolného pracovního poměru na plný úvazek v kterékoli zemi z období, které předcházelo začátku platnosti aktuálního povolení k zaměstnání v České republice. Může se jednat o jednu minimálně šestiměsíční pracovní zkušenost nebo o více pracovních zkušeností, jejichž součet je minimálně šest měsíců. Tento bod není povinný pro zahraniční absolventy českých vysokých a středních škol.

• Rozhodnutí o svěření dítěte do péče zájemce nebo souhlas druhého rodiče s tím, že jejich společné nezletilé nezaopatřené dítě může spolu se zájemcem vstoupit do pilotního projektu je povinné pouze v případě, pokud zájemce chce v rámci své přihlášky započítat i své nezletilé nezaopatřené dítě a je rozvedený nebo nežije ve společné domácnosti s druhým z manželů a dítětem.

• Fotografie pasového formátu.

Nepovinné doklady, které, pokud jsou doloženy, zvyšují bodové ohodnocení žadatele:

• Doklady o znalosti jazyka/jazyků, uvedeného/uvedených v oddílu jazykové znalosti (např. vysvědčení o státní zkoušce, doklad o absolvování jazykového kurzu, doklad o absolvování atestace v českém jazyce apod.).

• Doklady o předchozím pobytu v ČR (pracovní smlouvy, zápočtové listy, potvrzení zaměstnavatele s uvedením přesné doby trvání pracovního poměru, živnostenský list).

• Doklady manžela/manželky – jsou vyžadovány stejné doklady jako u žadatele pokud takové doklady existují a pokud požaduje občan započtení bodů svého manžela/manželky do svého bodového ohodnocení.

• Děti žadatele/žadatelky, které jsou starší 18 let - potvrzení o studiu.

Všechny předkládané dokumenty musí být pravé a údaje v nich uvedené musí být bezpodmínečně aktuální. Předloží-li občan zfalšované nebo nepravdivé dokumenty, bude z pilotního projektu navždy vyloučen. Všechny údaje musí být samozřejmě dobře čitelné a musí být (není-li dále uvedeno jinak) ve formě notářsky ověřeného opisu dokumentu opatřeného úředním překladem do českého jazyka podle práva České republiky (soudní překlad) či podle práva občanova státu.

Hodlá-li občan zahrnout do své žádosti o povolení k trvalému pobytu po 2,5 letech i svou nejbližší rodinu (manžel/manželka, nezletilé a nezaopatřené děti), pak je povinen doložit doklady osvědčující jeho rodinný stav.

Dokumenty vystavené příslušnými kazachstánskými úřady musí být opatřeny apostilní doložkou, dokumenty vystavené kanadskými úřady musí být superlegalizovány. Detaily k nostrifikaci naleznete na dalších stránkách.

Nostrifikace zahraničních dokladů o vzdělání 

Vzdělávací systémy a jejich nastavení se liší stát od státu. Objektivní hodnocení dosaženého vzdělání zájemce předpokládá rozhodnutí o rovnocennosti dokladů o vzdělání (tzv. nostrifikaci). To umožní nalézt rovnocenný stupeň v českém vzdělávacím systému.

Nostrifikace se provádí pouze v České republice. Oprávněným úřadem pro uznávání středoškolského vzdělání je odbor školství krajského úřadu podle místa pobytu v České republice a pro uznávání vysokoškolského vzdělání je to česká vysoká škola s obsahově obdobným studijním programem. Ve složitých případech rozhoduje Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR.

Pro rozhodnutí o nostrifikaci musí občan předložit:

• žádost o nostrifikaci vysvědčení vydaného zahraniční školou a 

• ověřené kopie dokumentů (vysvědčení, diplom, úplný seznam průběhu studia nebo dodatek k diplomu). 

Dokumenty o středoškolském i vysokoškolským vzdělání musí být přeloženy do českého jazyka a úředně ověřeny.

Rozhodnutí o nostrifikaci je správním řízením. Platí pro něj tedy lhůta 30 dnů.

Upozornění! Žadatelé musejí mít všechny požadované dokumenty nostrifikované už v době podávání přihlášky do pilotního projektu.
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