I.  Kazuistika dokládající některé signifikantní znaky v oblasti týrání dětí 
Dne 25. 9. 2002 byl přizván znalec z oboru zdravotnictví odvětví psychiatrie a sexuologie a znalkyně z odvětví klinické psychologie s tím, že vyšetřovatelka ukládá odborné vyšetření obviněného Z.Š. Jmenovaný se měl dopustit týrání své nezletilé dcery D.Š. (v té době 12 let) v blíže nezjištěné  době od počátku měsíce ledna 2002 do 25. 7. 2002 tím, že ji nepřiměřeně fyzicky trestal a to fackováním a bitím páskem po celém těle. Jednání výše uvedeného je doloženo svědectvím bývalé ženy Z.Š. a dalším spisovým materiálem.

Znalci měli posoudit a zodpovědět několik otázek. Posuzovaný Z.Š. do protokolu o sobě uvedl, že se cítí zdráv. V době, kdy od něho odešla manželka se léčil na psychiatrii, jméno lékaře, u kterého se léčil si již nepamatuje. Není závislý na alkoholu ani jiných drogách. K vyšetření se dostavil včas, v dohodnutou hodinu, dobře spolupracoval, instrukcím rozuměl. Během celého náročného vyšetření byl vstřícný, společensky komunikující, pracoval bez nápadností.

Z anamnézy:

Narodil se v roce 1960 jako druhorozený. Pochází z úplné rodiny přiměřené sociokulturní úrovně. Matka ho přenášela, jiné problémy kolem porodu nebyly. Otec zemřel před dvaadvaceti lety na infarkt. Byl dělník. Podle matky byl otec hodný a jeho rozmazloval. Matka má slabou cukrovku, byla na něj i na sestru přísnější. Se sestrou se moc nestýká. Vyvíjel se jako ostatní děti. Prodělal operaci slepého střeva a operaci očí kvůli šilhavosti. Léčí se na epilepsii, záchvat měl naposledy před sedmi lety, léky užívá dodnes. Povinnou školní docházku absolvoval s prospěchem spíše podprůměrným, který přisuzuje nikoli své neschopnosti, ale nezájmu o učení. V průběhu školní docházky se nedopustil vážnějších kázeňských přestupků. Vyučil se provozním zámečníkem a vystřídal mnoho zaměstnání, vesměs dělnických profesí. Je dvakrát rozvedený, má celkem tři dcery. Nezletilá D.Š. je v jeho péči, nejstarší si už vydělává, proto platí alimenty jen na nejmladší dceru. O nezletilou D.Š. požádal Z.Š. soud poté, co jí dědeček už nechtěl a chtěl jí dát do dětského domova.

K věci uvádí, že je pravdou, že nezletilá dcera výprask páskem dostala. Za dobu, kdy u něj bydlí, tedy od října 2002 to bylo nanejvýš třikrát, vždy oprávněně. Víc ji páskem nebil, nanejvýš dostala pohlavek, že něco neudělala.

Z.Š. je orientovaný všemi kvalitami, vědomí jasné, porozumění dobré, odpovědi věcné, přiléhavé, spontánní, výstižné, slovní zásoba dobrá. Osobní tempo průměrně hbité. Chování klidné, společensky přijatelné, bez znaků úzkosti a napětí, sebekontrolu neztrácí. Patrna snaha reprezentovat se v co nejlepším světle. Myšlení logicky skloubené, bez poruch psychotického rázu, spojité, příčinné, věcné, bludy ani hrubě chorobně změněné výklady skutečností nejsou přítomny. Vnímání konkrétní, věcné, bez poruch šalebného významu. Porozumění sociálním situacím není chorobně bržděno, či změněno. Emotivita je bazálně diferencovaná, přiměřeně rozvinutá, bez známek chorobnosti v ladění, či prožívání a to i v oblastech, které nazýváme nadosobními a mravně společenskými. Nálada klidná a vyrovnaná, bez známek zvýšené úzkosti. Žádné chorobné změny nálad a afektů nejsou patrny. Pozornost bdělá, soustředivá, třídivá a pružná. Paměť kapacitní, vštípivá, úchovná i výbavná a dle rozhodování posuzovaného v konkrétních obsazích věrná. Sklony ke konfabulacím nezjištěny. Bez známek, které by ukazovaly na organické defekty. Intelekt se klinicky jeví být v pásmu průměru, druhotně nesnížený. Osobnost posuzovaného je anomálně strukturovaná, nevyrovnaného sebehodnocení, s tendencí k dekompenzacím v zátěžových situacích, s nevyrovnanou úrovní frustrační tolerance a s tendencí reagovat hyperkriticky, vztahovačně a s verbálně agresivními projevy. Nejedná se o specifickou poruchu osobnosti.

Opatřením policejního rady byla přibrána soudní znalkyně z oboru zdravotnictví odvětví klinická psychologie k vyšetření nezletilé D.Š.

Nezletilá D.Š. se dostavila včas v doprovodu M.D. (bývalá žena Z.Š.), poté D.Š. svěřena do její péče. Byla vkusně a čistě oblečená, upravená. Objektivně štíhlá vyšší dívka s chlapeckým účesem. Vystupování zdvořilé. Je plachá a neprůbojná, zpočátku trochu ustrašená, ale brzy se uklidňuje a v průběhu práce již vyrovnaná. Pracovní tempo rovnoměrné, reakce přiměřené, přemýšlí, neřeší impulzivně. Temperament odhadem flegmatický, sociálně zdrženlivá, submisivní.

Z anamnézy:


Narodila se ze vztahu druh-družka, ale je sporné, zda je Z.Š. jejím biologickým otcem. Po rozchodu rodičů se D.Š. s otcem nestýkala, žila s matkou, kde měla špatné sociální podmínky, byla zanedbávaná a posléze přešla do péče dědečka a jeho manželky. Tam měla perfektní materiální zabezpečení. Byly na ni ale kladeny vysoké nároky, byl tam zaveden přísný výchovný režim. Když nesplnila očekávání, byla předána do péče otce, který vzhledem ke své prudké povaze výchovu rovněž nezvládl.

D.Š. je průměrného intelektu, sociálně ještě méně zralá a samostatná, vystavená v průběhu svého vývoje četným frustracím a deprivačním vlivům. Závažnější psychotrauma projektivně ukazuje na období 2.-3. roku. V útlém věku je fixovaná na babičku, matku a tetu. Ze známého prostředí, které pro ni znamenalo domov, odchází s matkou a jejím novým přítelem do jiného města. Pro zanedbávání výchovné péče se po soudně uznané dohodě dostává do péče dědečka a jeho manželky. Zde cítila zvýšené výchovné tlaky zejména od dědečkovy manželky, bylo prý užíváno i fyzických trestů, D.Š. od dědečka z obavy z trestů utíká, oni již ztrácejí zájem podílet se na výchově. Hrozí umístění do dětského domova, otec si ji proto přejímá do své péče. Zde je však vystavena fyzickým trestům, nadávkám a křiku. Toto ústí do permanentního strachu z otce až psychosomatickým reakcím parasympatikotonního typu - bolestem břicha, tendence ke kolapsu. Dochází k citové subdeprivaci, protože prostředí je hostilní, nerozvíjejí se pozitivní citové vazby, dochází k citové nejistotě, narůstá pocit nedostačivosti a probouzejí se i opoziční tendence. Je známo, že děti vystavované nadměrným fyzickým trestům a agresivitě podvědomě zvnitřňujе agresivní vzorce chování a tento repertoár výchovy uplatňují pak i ve svých budoucích rodinách. Takové přístupy vedou k narušení harmonického vývoje osobnosti. U D.Š. zatím nelze vytipovat žádnou psychopatii, pouze některé disharmonické prvky jako subdeprivaci, potřebu citového zázemí, snížené sebevědomí. Měnící se výchovná prostředí, kde ještě navíc působily složité rodinné vztahy a averze přispívaly k citové nejistotě a zvyšovaly adaptační nároky. Vývoj D.Š. se přesto odehrává v rámci normality osobnosti. Nebyly prokázány obecné tendence ke lhavosti, účelové lži je schopná v situaci vyhnutí se trestu. I specifická věrohodnost výpovědi je z psychologického hlediska solidní.

Závěr: 

Z.Š. byl odsouzen podle § 215 odst. 1 tr. zákona k podmíněnému trestu odnětí svobody v trvání jedenácti měsíců s odkladem na dva roky.
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