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1.  Úvod

     Téma bakalářské práce Srovnání parlamentarismu České republiky a Itálie jsem si vybrala na základě mého zájmu o předmět  politologie a zájmu o Italskou republiku, jejíž jazyk se učím. Uvedené téma se mi zdá zajímavé také z několika dalších hledisek, jako jsou například rozloha obou zmíněných zemí, zastoupení politických stran v Poslanecké sněmovně a Senátu České republiky a Itálie, historické utváření politického systému (v České republice s přihlédnutím na dobu komunismu – jak vypadá parlamentarismus postkomunistické země a země, která takto postižená nebyla). 

     Dále je zajímavé i srovnání temperamentu obyvatel obou zemí, kdy při televizních záznamech z jednání z Parlamentu je vidět větší zaujetí a emoce na straně Itálie, i když u nás lze také občas pozorovat zjitřené emoce, bohužel v hledisku negativním, jako jsou urážky či fyzické napadení. Ale tímto směrem se tato bakalářská práce ubírat nebude. 

     Pokud se řekne parlamentarismu lze si tento výraz vysvětlit následně. V parlamentarismu je vazba mezi zákonodárným sborem (parlament) a vládou (moc výkonná). Vláda je jmenována se souhlasem parlamentu a funguje s jeho podporou. Parlament může vládě vyslovit nedůvěru a odvolat ji a na druhé straně vláda může rozpustit zákonodárný sbor a vypsat  nové volby. Z výše uvedeného je patrná vzájemná závislost. Neméně důležitá je zde role politických stran a jejich charakter v závislosti na stabilitě vlády. Mezi politickými stranami mohou vznikat koalice jakožto účelová spojení.
 

     Ve Srovnání parlamentarismu České republiky a Itálie použiji analytickou                a komparativní metodu. Zaměřím se na popis Parlamentu,  nejprve České republiky       a poté Itálie, a to na popis dolní komory Parlamentu, to je Poslanecké sněmovny a popis horní komory Parlamentu, to je Senátu (jak například tyto komory fungují, jaké mají pravomoce a jaké povinnosti, jaké je jejich složení, volební právo – aktivní, pasivní)     a  vymezím vazby mezi oběma výše uvedenými komorami (při jakých příležitostech dochází k jejich součinnosti, jaký je jejich postup). Poté srovnám Parlament České republiky a Parlament Itálie, zda lze mezi nimi nalézt určitou shodu, rozdíl či podobnost. Zde si dovolím vyčlenit jednu kapitolu na srovnání legislativní činnosti, která se mi s ohledem na zákonodárnou moc zdá důležitá. Jako další uvedu exkurz posledních voleb do Parlamentu České republiky a Itálie, kde se zaměřím na složení obou komor z hlediska zastoupení politických stran.

     Další kapitolu věnuji existenci Evropské unie a funkci národních parlamentů v Unii, které nelze opomenout. V samotném závěru této práce se okrajově podívám na utváření politického systému České republiky a Itálie po druhé světové válce, na jeho cestu, která vedla až k dnešní podobě a provedu závěrečné vyhodnocení, které vyplyne z předchozích kapitol. 

      V této práci budu tudíž řešit otázku  jak jsou si výše uvedené Parlamenty podobné, jaké jsou mezi nimi rozdíly a jaké jsou shody. Jako příloha bude výňatek Ústavy České republiky a Ústavy Itálie – moc zákonodárná a dále grafy složení Poslanecké sněmovny a Senátu České republiky a Itálie podle politických stran vzešlých z posledních voleb.

2.  Rešerše literatury

     Při zpracování bakalářské práce použiji knihy, které popisují Parlament České republiky a Itálie, a to GERLOCH, A., HŘEBEJK, J., ZOUBEK, V. Ústavní systém České republiky. Základy českého ústavního práva,
 KLOKOČKA, V., WAGNEROVÁ, E. Ústavy států Evropské unie,
 KOLÁŘ, P., PECHÁČEK, Š., SYLLOVÁ, J. Parlament České republiky 1993 – 2001,
 LINHART, J. a kolektiv Slovník cizích slov pro nové století,
  PROCACCI, G., Dějiny Itálie,
 ŘÍCHOVÁ, B. Úvod do současné politologie. Srovnávací analýza demokratických politických systémů,
 ŘÍCHOVÁ, B. a kolektiv Komparace politických systému II.,
 ŘÍCHOVÁ, B.     a kolektiv Vládní modely v parlamentních systémech,
 ÚZ č. 521 Ústava České republiky. Listina základních práv a svobod,
 ZIMEK, J. Ústavnost a český ústavní vývoj
. 

     Při tvorbě kapitoly Česká republika, Itálie a Evropská unie budou použity publikace Evropské mise, a to ABC práva Evropských společenství
 a Glosář: Instituce, politiky    a rozšiřování Evropské unie
. 
     Při tvorbě kapitoly Exkurz – poslední volby do Parlamentu České republiky a Itálie budou použity následující elektronické zdroje – Parlament České republiky,
 Composizione dei Gruppi Parlamentari (Složení parlamentních skupin)
, Gruppi Parlamentari (Parlamentní skupiny)
. Údaje z italských internetových stránek              o parlamentních skupinách byly získány k datu 16. 3. 2007, údaje z české internetové stránky Czech republic byly získány k 10. 4. 2007. 

     Dále použiji materiály, které byly získány z  italských internetových stránek  Poslanecké sněmovny a Senátu Italské republiky, a to k datu 24. 2. 2006 a k datu        19.  2. 2007  v jazyce  italském.  Zmíněné  elektronické  zdroje  zahrnují  níže   uvedená 

témata, a to Conoscere la Camera dei Deputati (Znát Poslaneckou sněmovnu),
           Il cammino di una legge (Cesta zákona),
  Il Parlamento (Parlament),
 I sistemi elettorali (Volební systémy),
 La Camera e i poteri dello Stato (Poslanecká sněmovna a moc ve státě),
 Struttura e funzioni del Senato (Struktura a činnosti Senátu)
. 

     Materiály z italských internetových stránek jsem zvolila pro jejich výstižný               a doplňující popis činností Poslanecké sněmovny a Senátu Itálie k výše uvedené literatuře, která zahrnuje zpracování téma italského parlamentarismu.   

     Uvedené zdroje se mi z hlediska  bakalářské práce zdály vhodné a dobře popisující zvolené téma. 

3.  Parlamentarismus České republiky

3.1  Parlament České republiky

    Parlament České  republiky  představuje  zákonodárnou  moc  ve  státě.  Je   tvořen dolní komorou, Poslaneckou sněmovnou a komorou horní,  Senátem. Moc zákonodárná je vymezena Ústavou České republiky, hlava druhá – Moc zákonodárná, článek 15      až článek 53.

     Parlament je jediným a výlučným zákonodárným orgánem České republiky, který  má zejména v kompetenci dávat souhlas s mezinárodními smlouvami, volit prezidenta republiky a přijímat jeho slib, usnášet se, že prezident republiky nemůže ze závažných důvodů vykonávat svůj úřad, usnášet se o válečném stavu, usnášet se o vyhlášení stavu ohrožení státu,  usnášet se o souhlasu s vysláním ozbrojených sil České republiky mimo její území, usnášet se o souhlasu s pobytem ozbrojených sil jiných států na území  republiky, usnášet se o účasti České republiky v obranných systémech mezinárodní organizace, jíž je republika členem.

3.1.1  Poslanecká sněmovna 

     Poslaneckou sněmovnu tvoří 200 poslanců, volených na dobu čtyř let. Volby se uskutečňují tajným hlasováním, kdy volební právo je přímé, rovné a všeobecné, na základě poměrného zastoupení. Volit může občan České republiky, který dovršil věk   18 let. Právo být volen jako poslanec vzniká občanu České republiky, který dovršil    věk 21 let a má právo volit. Mandát poslance vzniká jeho zvolením, kdy na první schůzi Poslanecké sněmovny, které je přítomen, složí slib. Volby do Poslanecké sněmovny začínají třicátým dnem před uplynutím volebního mandátu a končí dnem po jeho uplynutí. V případě rozpuštění Poslanecké sněmovny se konají volby do šedesáti dnů po jejím rozpuštění.

   Osoba, která je poslancem  nemůže zároveň vykonávat úřad prezidenta republiky, nemůže být soudcem a nemůže vykonávat další funkce, které stanoví zákon.          Dnem, kdy se poslanec  ujal výše uvedeného zaniká jeho mandát poslance. Mandát poslance může zaniknout v  případě odepření složení slibu nebo složení slibu s výhradou, uplynutím volebního období, vzdáním se mandátu, ztrátou volitelnosti, rozpuštěním Poslanecké sněmovny, neslučitelností funkcí.

     Poslance nelze postihnout za to, jak hlasoval v Poslanecké sněmovně. Za svůj projev či přestupek v této nebo v jejích orgánech nemůže být trestně stíhán, podléhá pouze disciplinární pravomoci této komory. Poslance nelze trestně stíhat bez souhlasu této komory a může být zadržen pouze je-li dopaden při spáchání trestného činu nebo bezprostředně poté. Toto zadržení je sděleno předsedovi komory a ten nedá-li do         24 hodin souhlas k předání zadrženého soudu, je tento propuštěn. Na následující schůzi komory je rozhodnuto o přípustnosti stíhání. Člen Poslanecké sněmovny má právo odmítnout svědectví jak v době výkonu svého mandátu, tak i po skončení tohoto mandátu. 

     Poslanecká sněmovna si volí svého předsedu a místopředsedu.  Komora si též zřizuje své výbory a komise. Zasedání Poslanecké sněmovny je stálé, je svoláno prezidentem,      a to, aby bylo zahájeno do třicátého dne po dni voleb. Pokud takto prezident neučiní, sejde se komora třicátý den po volbách. Přerušení zasedání nesmí být více než            sto dvacet dnů během roku. Zasedání komory končí po uplynutí jejího volebního období nebo v případě jejího rozpuštění.

     Poslanecká sněmovna může být rozpuštěna prezidentem republiky, jestliže tato nevyslovila důvěru nově  jmenované vládě, jejíž předseda byl prezidentem republiky jmenován na návrh předsedy Poslanecké sněmovny, Poslanecká sněmovna   se neusnese do tří měsíců o vládním návrhu zákona, s jehož projednáním spojila vláda otázku důvěry, zasedání Poslanecké sněmovny bylo přerušeno po dobu delší, než je přípustné, Poslanecká sněmovna nebyla po dobu delší tří měsíců způsobilá se usnášet, ačkoliv nebylo její zasedání přerušeno a ačkoliv byla v té době opakovaně svolána  ke schůzi. Poslaneckou sněmovnu nelze rozpustit tři měsíce před skončením jejího volebního období.

     Schůze Poslanecké sněmovny je veřejná a platí zde jednací řád této komory. 

     Poslanecká sněmovna je usnášení se schopná za přítomnosti alespoň jedné třetiny členů komory.  Pro přijetí usnesení je potřeba souhlas nadpoloviční většiny přítomných poslanců, pokud nestanoví Ústava jinak. Pokud se jedná o válečný stav, vyslání ozbrojených sil České republiky mimo její území, pobyt ozbrojených sil jiného státu na území České republiky nebo pokud se jedná o účast České republiky v obranných systémech mezinárodní organizace, v nichž je Česká republika členem, je potřeba v Poslanecké sněmovně souhlasu nadpoloviční většiny všech poslanců. Pokud jde         o ústavní zákon nebo ratifikaci mezinárodní smlouvy je potřeba souhlasu třípětinové většiny, a to všech členů této komory. Do Poslanecké sněmovny se podávají návrhy zákonů, které může podat poslanec, skupina poslanců, Senát, vláda či zastupitelstvo vyššího územního samosprávného celku. Poslanecká sněmovna projednává a usnáší  se  o návrhu zákona státního rozpočtu a závěrečného účtu, ale jeho návrh nepodává.

     V případě napadení České republiky rozhoduje Poslanecká sněmovna (spolu se Senátem) o vyhlášení válečného stavu či pokud je třeba plnit mezinárodní smlouvu       o společné obraně proti napadení. Dále rozhoduje o účasti České republiky v obranných systémech, ve kterých je tato členem. Též vyslovuje souhlas pokud se jedná o vyslání ozbrojených sil České republiky mimo území své republiky a  s pobytem ozbrojených sil jiných státu na území České republiky a s ratifikací mezinárodní smlouvy dle čl. 49 Ústavy České republiky.

     Poslanecká sněmovna tedy zejména schvaluje rozpočet, státní závěrečný účet, dává souhlas s trestním stíháním poslance, vyslovuje důvěru a nedůvěru vládě, navrhuje prezidentu republiky jmenovat prezidenta a viceprezidenta Nejvyššího kontrolního úřadu, dále volí a odvolává jeho členy a volí ombudsmana. Dále Poslanecká sněmovna může zřídit i  vyšetřovací komisi pro vyšetření věci veřejného zájmu, pokud tuto navrhne nejméně pětina poslanců.
     

3.1.2  Senát

     Senát tvoří 81 senátorů, volených na dobu šesti let, kdy každé dva roky se volí třetina senátorů. Volby se uskutečňují tajným hlasováním, kdy volební právo je přímé, rovné a všeobecné, na základě většinového systému. Volit může občan České republiky, který dovršil věk 18 let. Senátorem se může stát občan České republiky dovršením věku 40 let, s právem volit. Mandát senátora vzniká jeho zvolením. Volby do Senátu začínají třicátým dnem před uplynutím volebního mandátu a končí dnem po jeho uplynutí.
   Osoba, která je senátorem  nemůže zároveň vykonávat úřad prezidenta republiky, nemůže být soudcem a nemůže vykonávat další funkce, které stanoví zákon. Dnem, kdy se senátor  ujal výše uvedeného zaniká jeho mandát senátora. Mandát senátora může zaniknout  v případě odepření složení slibu nebo složení slibu s výhradou, uplynutím volebního období, vzdáním se mandátu, ztrátou volitelnosti, neslučitelností funkcí.

     Senátora nelze postihnout za to, jak hlasoval v Senátu. Za svůj projev či přestupek v této nebo v jejích orgánech nemůže být trestně stíhán, podléhá pouze disciplinární pravomoci této komory. Senátora nelze trestně stíhat bez souhlasu této komory a může být zadržen pouze je-li dopaden při spáchání trestného činu nebo bezprostředně poté. Toto zadržení je sděleno předsedovi komory a ten nedá-li do 24 hodin souhlas k předání zadrženého soudu, je tento propuštěn. Na následující schůzi komory je rozhodnuto        o přípustnosti stíhání. Člen Senátu má právo odmítnout svědectví jak v době výkonu svého mandátu, tak i po skončení mandátu. 

     Senát  si volí svého předsedu a místopředsedu.  Komora si též zřizuje své výbory      a komise. Zasedání Senátu je stálé a veřejné.

     Senát je usnášení se schopný za přítomnosti alespoň jedné třetiny členů komory.  Pro přijetí usnesení je potřeba souhlas nadpoloviční většiny přítomných senátorů, pokud nestanoví Ústava jinak. Pokud se jedná o válečný stav, vyslání ozbrojených sil České republiky mimo její území, pobyt ozbrojených sil jiného státu na území České republiky nebo pokud se jedná o účast České republiky v obranných systémech mezinárodní organizace, v nichž je Česká republika členem, je potřeba v Senátu souhlasu nadpoloviční většiny všech senátorů. Pokud jde o ústavní zákon nebo ratifikaci mezinárodní smlouvy je potřeba souhlasu třípětinové většiny, a to všech členů této komory. Senát může podat návrh zákona.

     V případě napadení České republiky rozhoduje Senát (spolu s Poslaneckou sněmovnou) o vyhlášení válečného stavu či pokud je třeba plnit mezinárodní smlouvu   o společné obraně proti napadení. Dále rozhoduje o účasti České republiky v obranných systémech, ve kterých je tato členem. Též  vyslovuje  souhlas  pokud  se jedná o vyslání

ozbrojených sil České republiky mimo území své republiky a  s pobytem ozbrojených sil jiných států na území České republiky a s ratifikací mezinárodní smlouvy dle čl. 49 Ústavy České republiky.

     Senát tedy zejména dává souhlas prezidentu republiky se jmenováním soudců Ústavního soudu, dává souhlas s trestním stíháním senátora, dává souhlas s trestním stíháním soudce Ústavního soudu, usnáší se na žalobě proti prezidentu republiky za velezradu, navrhuje Poslanecké sněmovně zvolit ombudsmana.

3.1.3  Součinnost mezi Poslaneckou sněmovnou a Senátem
         Pokud dojde k rozpuštění Poslanecké sněmovny, Senátu, který  je nerozpustitelný,  přísluší přijímat zákonná opatření, a to ve věcech, které by nesnesly odklad                    a vyžadovaly by přijetí zákona.  Senát ale nemůže přijímat zákonné opatření ve věcech Ústavy, státního rozpočtu, státního závěrečného účtu, volebního zákona                          a mezinárodních smluv. Zákonné opatření může Senátu navrhnout jen vláda. Zákonné opatření Senátu má podmíněnou platnost. Schvaluje jej Poslanecká sněmovna na své první schůzi. Pokud jej neschválí, pozbývá další platnosti. 

     Předseda Poslanecké sněmovny může svolat schůzi obou komor Parlamentu, přičemž platí jednací řád Poslanecké sněmovny. 

     Na společné schůzi obou komor Parlamentu dochází k volbě prezidenta republiky, který pro své zvolení musí získat nadpoloviční většinu hlasů všech poslanců                  a nadpoloviční většinu hlasů všech senátorů, ve druhém a třetím kole nadpoloviční většinu hlasů přítomných poslanců a senátorů.

     Jelikož je Parlament České republiky orgánem zákonodárným, je tudíž patrné,         že součinnost obou komor bude probíhat hlavně při přijetí zákonů.  Tohoto se účastní dále i vláda a prezident (prezident republiky a předseda vlády podepisují přijaté zákony).  Návrh zákona je podán do Poslanecké sněmovny, která tento po jeho projednání postupuje Senátu, který má lhůtu 30 dnů na jeho projednání. Senát může návrh zákona zamítnout nebo vrátit s pozměňovacími návrhy nebo vyjádří vůlí se jím nezabývat. Poslanecká sněmovna může pozměňovací návrhy  přijmout jako celek nebo je nadpoloviční většinou všech poslanců přehlasovat.
 

     Souhlasu jak Poslanecké sněmovny, tak i Senátu, a to třípětinové většiny, je třeba k přijetí ústavního zákona a k ratifikaci mezinárodní smlouvy, kterou mohou být přeneseny některé pravomoci orgánů České republiky na mezinárodní organizaci          či instituci. 

     Souhlasu obou komor Parlamentu je třeba k ratifikaci mezinárodních smluv, které upravují práva a povinnosti osob, k ratifikaci mezinárodních smluv spojeneckých, mírových a jiných politických, k ratifikaci mezinárodních smluv z nichž vzniká členství České republiky v mezinárodních organizacích, k ratifikaci mezinárodních smluv hospodářských, jež jsou všeobecné povahy a o dalších věcech, jejichž úprava je vyhrazena zákonu.
 

     Souhlasu nadpoloviční většiny všech poslanců a všech senátorů je potřeba k přijetí usnesení o vyhlášení válečného stavu, k přijetí usnesení o souhlasu s vysláním ozbrojených sil České republiky mimo její území, s pobytem ozbrojených sil jiných států na území České republiky, k přijetí usnesení o účastí České republiky v obranných systémech mezinárodní organizace, jíž je Česká republika členem.

    Dále dochází k součinnost při přijetí volebního zákona a zákona o zásadách jednání   a styku obou komor Parlamentu mezi sebou i navenek.
 

     Z uvedeného je patrné, že k součinnosti mezi Poslaneckou sněmovnou a Senátem dochází při volbě prezidenta republiky a přijímání zákonů. Dále je součinnost mezi oběma komorami nutná, a to zejména v případech ratifikace mezinárodních smluv, přijetí volebního zákona a zásad jednání a styku obou komor Parlamentu, k přijetí vyhlášení o válečném stavu, vyslání ozbrojených sil mimo území republiky, s pobytem ozbrojených sil na území republiky, k přijetí usnesení o účasti v obranných systémech, jejíž je  Česká republika členem.

4.  Parlamentarismus Itálie

4.1  Parlament Itálie (Il Parlamento)
    Parlament Itálie (Il Parlamento) představuje  zákonodárnou  moc  ve  státě.  Je   tvořen dolní komorou, Poslaneckou sněmovnou (La Camera dei Deputati) a komorou horní, Senátem (Il Senato). Moc zákonodárná je vymezena Ústavou Italské republiky (La Costituzione della Repubblica Italiana), část druhá – Státní zřízení republiky,    Titul I – Parlament, článek 55 až článek 82.

     Parlament je zákonodárným orgánem Itálie, kdy volby do obou jeho komor probíhají současně a tyto jsou v zásadě vybaveny stejnými pravomocemi. Parlament má zejména v kompetenci rozhodování o válečném stavu a udělovat vládě potřebnou plnou moc, formou zákona udělovat amnestii a prominutí výkonu trestu, ratifikaci mezinárodních úmluv, které mají politický charakter, které se týkají rozsudku či soudního řízení, které se týkají změn území nebo přinášejí finanční zatížení nebo změny zákonů. Dále má Parlament v kompetenci schvalování rozpočtu a účtu, které předkládá vláda                   a vyšetřování  ve věcech veřejného zájmu.

4.1.1  Poslanecká sněmovna (La Camera dei deputati)

     Poslaneckou sněmovnu tvoří 630 poslanců (i deputati), volených na dobu pěti let. Volby (l´elezione) se uskutečňují přímým a všeobecným hlasováním, kdy k rozdělení míst mezi obvody se dělí počet obyvatel republiky podle posledního sčítání obyvatel. Volit může občan Itálie, který dovršil věk 18 let. Právo být volen jako poslanec vzniká občanu Italské republiky dovršením věku 25 let. Volby do Poslanecké sněmovny  se konají do sedmdesáti dnů po ukončení volebního období této komory, kdy první schůze (la seduta) se koná nejpozději dvacátého dne po volbách. V případě, že se komora nesejde, prodlužuje se pravomoc předcházející komory. Prodloužení působení Poslanecké sněmovny je možno pouze na základě zákona a pouze za války.

   Osoba, která je poslancem nemůže být zároveň senátorem, případy nevolitelnosti        a neslučitelnosti s mandátem poslance stanoví zákon.

     Poslance nelze postihnout za to, jak hlasoval v Poslanecké sněmovně a též za jeho projevy, které učinil při výkonu své funkce. Poslanec dále nemůže být podroben osobní nebo domovní prohlídce, smí být zatčen nebo jinak zbaven osobní svobody nebo zadržen pokud jde o výkon konečného odsouzení nebo zadržení při činu, u něhož je vzetí do vazby povinností. 

     Poslanecká sněmovna si volí svého předsedu a předsednictvo.  Komora si též zřizuje své výbory a komise. Zasedání Poslanecké sněmovny je stálé a veřejné a platí zde jednací řád Poslanecké sněmovny.

     Poslanecká sněmovna může být rozpuštěna prezidentem republiky po dohodě s předsedou této komory. Tohoto institutu je používáno především jako pohrůžky či nátlaku v případě vládní krize k dosažení určitého řešení.

     Poslanecká sněmovna je usnášení se schopná absolutní většinou členů komory.  Pro přijetí usnesení, je třeba schválení  absolutní většinou svých členů, pokud nestanoví Ústava jinak. Poslanecká sněmovna též rozhoduje (spolu se Senátem) o válečném stavu a uděluje vládě potřebné plné moci. Amnestii a prominutí výkonu trestu upravuje zákon, který je schválen dvoutřetinovou většinou členů Poslanecké sněmovny              (a Senátu), a to jednotlivých článků i celkové závěrečné hlasování.  Zmocňuje též zákonem k ratifikaci mezinárodních smluv politické povahy, či týkajících se rozsudku nebo soudního řízení, či změn území, finančního zatížení nebo změny zákonů.  Poslanecká sněmovna též schvaluje každoročně rozpočet a účty, které jsou jí předkládány vládou (il governo).

     Zákonodárná iniciativa (l´iniziativa legislativa) nepřísluší pouze Poslanecké sněmovně, nýbrž i Senátu, vládě, orgánům a institucím dle ústavního zákona. Zákonodárnou iniciativu má též lid  (ve formě návrhu sestaveného ve články za podpory alespoň 50 000 voličů). 

     Poslanecká sněmovna může provádět vyšetřování, a to ve věcech zájmu veřejného     a za tímto účelem ustanoví výbor složený ze svých členů. Tento výbor poté provádí vyšetřování a pátrání se stejnou pravomocí a omezením jako soudní orgány.

4.1.2  Senát (Il Senato)

     Senát tvoří 315 senátorů (i senatori), volených na dobu pěti let a tento je volen podle oblastí (i regioni), kdy každý region volí minimálně 7 senátorů, kromě regionu      Molise – 2 senátoři a regionu Valle d´Aosta  – 1 senátor. Volit může občan Itálie, který překročil věk 25 let. Právo být volen jako senátor vzniká občanu Italské republiky dovršením věku 40 let. Volby do Senátu  se konají do sedmdesáti dnů po ukončení volebního období této komory, kdy první schůze se koná nejpozději dvacátého dne po volbách. V případě, že se komora nesejde, prodlužuje se pravomoc předcházející komory. Prodloužení působení Senátu je možno pouze na základě zákona a pouze za války.

   Osoba, která je senátorem  nemůže  být zároveň poslancem, případy nevolitelnosti       a neslučitelnosti stanoví zákon. Doživotně je senátorem dle zákona ten, kdo byl prezidentem republiky (s výhradou rezignace). Dále prezident republiky může jmenovat doživotními senátory pět občanů, za proslavení republiky na poli sociálním, vědeckém, uměleckém a literárním.

     Senátora  nelze postihnout za to, jak hlasoval v Senátu a též za jeho projevy, které učinil při výkonu své funkce. Senátor dále nemůže být podroben osobní nebo domovní prohlídce, smí být zatčen nebo jinak zbaven osobní svobody nebo zadržen pokud jde     o výkon konečného odsouzení nebo při zadržení při činu, u něhož je vzetí do vazby povinností.

     Senát si volí svého předsedu a předsednictvo. Komora si též zřizuje své výbory         a komise. Zasedání Senátu je stálé a veřejné a platí zde jednací řád Senátu.

     Senát může  být rozpuštěn prezidentem republiky po dohodě s předsedou této komory. Tohoto institutu je používáno především jako pohrůžky či nátlaku v případě vládní krize k dosažení určitého řešení.

     Senát je usnášení se schopný absolutní většinou členů komory.  Pro přijetí usnesení je třeba schválení  absolutní většinou svých členů, pokud nestanoví Ústava jinak. Senát též rozhoduje (spolu s Poslaneckou sněmovnou) o válečném stavu a uděluje vládě potřebné plné moci. Amnestii a prominutí výkonu trestu upravuje zákon, který je schválen dvoutřetinovou většinou členů Senátu (a Poslanecké sněmovny), a to jednotlivých článků i celkové závěrečné hlasování.  Zmocňuje též zákonem k ratifikaci mezinárodních smluv politické povahy, či týkajících se rozsudku nebo soudního řízení, či změn území, finančního zatížení nebo změny zákonů. Senát též schvaluje každoročně rozpočet a účty, které jsou mu předkládány vládou.

     Senátu přísluší též zákonodárná činnost a iniciativa.

     Senát může provádět vyšetřování, a to ve věcech zájmu veřejného a za tímto účelem ustanoví výbor složený ze svých členů. Tento výbor poté provádí vyšetřování a pátrání se stejnou pravomocí a omezením jako soudní orgány.
   

4.1.3  Součinnost mezi Poslaneckou sněmovnou a Senátem 

     Poslanecká sněmovna a Senát rozhodují společně o válečném stavu a udělují vládě potřebné plné moci. Obě komory vykonávají zákonodárnou činnost a mají zákonodárnou iniciativu. Návrh zákona, který byl podán jedné komoře musí být též projednán a schválen i v komoře druhé, a to odděleně (jednací řád stanoví zkrácené řízení pro návrhy, kterým byla přiznána naléhavost). Při legislativní činnosti dochází k zajímavému okamžiku, a to, že v určitých záležitostech stačí k přijetí zákona projednání v příslušném výboru bez předložení textu na zasedání komory (stanoví jednací řád s přihlédnutím k početnosti Parlamentních skupin). Jedná se o tak zvané zákonečky (leggine), kdy k tomuto postačí zmocnění. Obě komory mohou delegovat vládu zákonodárnou funkcí za stanovených zásad a určujících kritérií a na omezenou dobu pro vymezené předměty. Bez delegace komor nemůže vláda vydávat dekrety, jež by měly platnost zákona. Obě komory se též scházejí (i když jsou rozpuštěny) k přijetí zákona na základě vydání prozatimního opatření vládou. K součinnosti též dochází při amnestii a prominutí výkonu trestu. 

     Poslanecká sněmovna a Senát zmocňují zákonem k ratifikaci úmluv mezinárodních, které mají politickou povahu, týkají se rozsudku nebo soudního řízení, dále změn území nebo přinášejí finanční zatížení či změny zákonů.

     Poslanecká sněmovna a Senát schvalují každý rok rozpočet a účty, které jsou jim předloženy vládou.     

     Dále obě komory na společné schůzi svých členů volí prezidenta republiky, které se děje tajným hlasováním dvoutřetinovou většinou shromáždění, po třetím hlasování stačí absolutní většina.

     K součinnosti mezi  Poslaneckou sněmovnou a Senátem dochází dle výše uvedeného v mnoha ohledech.  Důležitá je volba prezidenta republiky a schvalování zákonů, které je činěno odděleně (a schváleno v okamžiku usnesení se obou komor Parlamentu na stejném znění textu návrhu zákona) a které může být delegováno na vládu za vymezených zásad a kritérií. Dalším neméně důležitým okamžikem součinnosti Senátu a Poslanecké sněmovny je rozhodnutí o válečném stavu a udělení potřebné plné moci vládě. K další součinnosti komor dochází při udělování amnestií a při promíjení výkonu trestu, při ratifikaci mezinárodních úmluv, které mají politickou povahu, dále při změně území, při finančním zatížení, změně zákonů a dále při schvalování rozpočtu                   a závěrečného účtu.

     K součinnosti dále dochází v případě vznesení obžaloby na prezidenta republiky kvůli velezradě nebo porušení Ústavy, a to většinou všech členů Parlamentu, při volbě jedné třetiny členů Nejvyšší soudcovské rady a při jmenování jedné třetiny soudců Ústavního soudu.

5.  Srovnání Parlamentu České republiky a Itálie

5.1.  Parlament České republiky a Itálie

     Parlament České republiky a Itálie v obou dvou zemích představuje zákonodárnou moc ve státě. Je tvořen dvěma komorami, a to komorou horní – Senátem a komorou dolní – Poslaneckou sněmovnou. Jedná se o tak zvaný bikameralismus. 
     Moc zákonodárná České republiky (Parlament) je vymezena Ústavou České republiky. V této jsou popsány funkce, pravomoce a povinnosti, které přísluší Parlamentu. Moc zákonodárná je zahrnuta v hlavě druhé, článek 15 až článek 53. 

     Moc zákonodárná v Itálii je též vymezena Ústavou (Costituzione della Repubblica Italiana) a i zde se jedná o Parlament. V Ústavě Itálie stejně jako v Ústavě České republiky jsou popsány funkce, pravomoce a povinnosti, které patří Parlamentu. Moc zákonodárná je zahrnuta v části druhé – Státní zřízení republiky, Titul I – Parlament, článek 55 až článek 82 (Parte II – Ordinamento della Repubblica, Titolo I,                     Il Parlamento).

5.1.1  Srovnání Poslanecké sněmovny České republiky a Itálie      

     Mezi Poslaneckou sněmovnou České republiky a Itálie je rozdíl v počtu poslanců      a v délce volebního období, kdy Česká republika má poslanců 200, volených na dobu čtyř let a Itálie má poslanců 630, volených na dobu pěti let. Volby do obou Poslaneckých sněmoven jsou přímé a všeobecné, v České republice na základě poměrného zastoupení a v Itálii podle rozdělených míst mezi obvody podle posledního sčítání obyvatel. Volit do Poslanecké sněmovny České republiky má právo občan, který dosáhl věku 18 let a má právo volit. Právo být volen do této  má občan České republiky, který dosáhl věku 21 let a má právo volit. Pokud jde o Poslaneckou sněmovnu Itálie, volit zde může občan, který též dovršil věku 18 let. Právo být zvolen poslancem italské Poslanecké sněmovny vzniká občanu Itálie dosažením věku 25 let.
 

     Osoba, která získá mandát poslance nemůže být zároveň senátorem a nemůže vykonávat další funkce, které stanoví zákon. To platí jak v České republice,                tak i v Itálii. 

     Volby do Poslanecké sněmovny v České republice začínají třicátým dnem před uplynutím volebního mandátu a končí dnem po jeho uplynutí, kdy první zasedání má být zahájeno do třicátého dne po dni voleb. Do Poslanecké sněmovny v Itálii se volby konají do sedmdesáti dnů po ukončení volebního období této komory, kdy první zasedání této komory se koná nejpozději dvacátého dne po volbách.

     Poslance  České republiky nelze postihnout za to, jak hlasoval v Poslanecké sněmovně a za jeho projev. V České republice nelze poslance trestně stíhat bez souhlasu této komory a může být zadržen pouze je-li dopaden při spáchání trestného činu nebo bezprostředně poté. Zadržení je sděleno předsedovi komory a ten nedá-li do 24 hodin souhlas k předání zadrženého soudu, je tento propuštěn.  Poslanec má dále právo odmítnout svědectví jak v době výkonu svého mandátu, tak i po jeho skončení.  V Itálii toto funguje podobně, kdy poslance stejně jako v České republice nelze postihnout      za to, jak hlasoval v Poslanecké sněmovně  a za jeho učiněné projevy. Poslanec v Itálii nemůže být podroben osobní nebo domovní prohlídce, smí být zatčen nebo jinak zbaven osobní svobody nebo zadržen pokud jde o výkon konečného odsouzení nebo při zadržení při činu, u něhož je vzetí do vazby povinností.

     Poslanecká sněmovna v České republice i v Itálii si volí svého předsedu,         v České republice dále místopředsedu a v Itálii předsednictvo. Komory si též zřizují své výbory a komise. Zasedání Poslanecké sněmovny České republiky a Itálie jsou stálá      a veřejná a platí v nich jednací řád příslušné komory.

     Poslaneckou sněmovnu v České republice může rozpustit prezident republiky,        za podmínky nevyslovení důvěry nově jmenované vládě, jejíž předseda byl prezidentem jmenován na návrh předsedy Poslanecké sněmovny nebo pokud se sněmovna neusnese do tří měsíců o vládním návrhu zákona, s jehož projednáním spojila vláda otázku důvěry, pokud zasedání komory bylo přerušeno po dobu delší než je přípustné nebo pokud Poslanecká sněmovna nebyla po dobu tří měsíců způsobilá se usnášet, ačkoliv její zasedání nebylo přerušeno a v té době byla opakovaně svolávána. V Itálii může Poslaneckou sněmovnu rozpustit prezident po dohodě s předsedou této komory.  Zde se zmíněného institutu používá především jako pohrůžky či nátlaku v případě vládní krize k dosažení určitého řešení.
 

     Poslanecká sněmovna České republiky je schopná se usnášet za přítomnosti alespoň jedné třetiny členů komory. Pro přijetí usnesení je třeba souhlasu nadpoloviční většiny přítomných poslanců, pokud Ústava nestanoví jinak. V případě válečného stavu, vyslání ozbrojených sil České republiky mimo její území nebo v případě pobytu ozbrojených sil jiného státu na území této nebo pokud se jedná o účast České republiky v obranných systémech mezinárodních organizací, jejichž je republika členem, je potřeba v Poslanecké sněmovně souhlasu nadpoloviční většiny všech poslanců.  Pokud jde        o ústavní zákon nebo ratifikaci mezinárodní smlouvy, je potřeba souhlasu třípětinové většiny, a to všech členů této komory.  Poslanecká sněmovna v Itálii se usnáší absolutní většinou členů komory. Pro přijetí usnesení je třeba schválení absolutní většinou svých členů, pokud Ústava nestanoví jinak. Poslanecká sněmovna Itálie též rozhoduje     (spolu se Senátem) o válečném stavu a uděluje vládě potřebné plné moci. Amnestii       a prominutí výkonu trestu upravuje zákon, který je schválen dvoutřetinovou většinou členů komory. Zmocňuje též k ratifikaci mezinárodních smluv povahy politické,           či týkajících se rozsudku, soudního řízení, či změn území, finančního zatížení nebo změny zákonů. Poslanecká sněmovna České republiky (spolu se Senátem) rozhoduje     o vyhlášení válečného stavu či při plnění mezinárodní smlouvy o společné obraně proti napadení.  Dále rozhoduje o účasti České republiky v obranných systémech, ve kterých je členem. 
 

Též vyslovuje souhlas pokud se jedná o vyslání ozbrojených sil republiky mimo své území a s pobytem ozbrojených sil jiných států na území České republiky                       a s ratifikací mezinárodní smlouvy.

     Poslanecká sněmovna České republiky i Itálie každoročně schvalují rozpočet  a účet, které jsou jím předkládány vládou. 

     Jak Poslanecká sněmovna České republiky, tak i Poslanecká sněmovna Itálie mohou zřídit vyšetřovací komisi, v případě Itálie hovoříme o výboru, v případě vyšetření věci veřejného zájmu. V České republice je tato zřízena pokud to navrhne nejméně pětina poslanců. V Itálii se při sestavování vyšetřovacího výboru přihlíží k početnosti různých skupin. Vyšetřovací výbor v Itálii má stejné pravomoce a stejné omezení jako soudní orgány.
  

     V Itálii je na rozdíl od České republiky hojně využíváno institutu referenda v případě závažných záležitostí. Referendum může být iniciováno  buď třetinou zákonodárného sboru nebo pěti regionálními shromážděními nebo také 500 000 voliči. Na základě jedné z uvedených iniciací musí být referendum vypsáno. Referendum není přípustné             u zákonů daňových a rozpočtových, u zákonů o amnestii, o prominutí trestu a u zákonů, které zmocňují k ratifikaci mezinárodních smluv.  Referenda se mohou účastnit všichni občané Itálie, kteří jsou oprávněni volit do Poslanecké sněmovny (dovršili věk 18 let). Předložený návrh o němž je hlasováno, je schválen pokud se referenda zúčastnila většina oprávněných voličů a dosáhne většiny platně odevzdaných hlasů.
 

     Legislativní proces v Poslanecké sněmovně České republiky probíhá v trojím čtení. V prvním čtení se rozhoduje o tom, zda návrh zákona je jako celek způsobilý k projednání. Lhůta  k projednání ve výboru je 60 dnů. Druhé čtení návrhu zákona je již vlastním projednáním předloženého textu, během něhož se předkládají návrhy pozměňovací, popřípadě jiné návrhy. Po čtení druhém následuje čtení třetí. V tomto člení lze navrhnout pouze opravu legislativně technických chyb, chyb gramatických, chyb písemných, tiskových, lze navrhnout tiskové úpravy. Poté se komora usnese, zda s návrhem zákona vyslovuje souhlas. K souhlasu s návrhem zákona u alespoň jedné třetiny přítomných členů, k přijetí usnesení je třeba souhlasu nadpoloviční většiny přítomných poslanců. K přijetí ústavního zákona nebo ke schválení mezinárodní smlouvy je třeba souhlasu třípětinové většiny všech poslanců. Návrh zákona, se kterým Poslanecká sněmovna vyslovila souhlas bez zbytečného odkladu postoupí Senátu k projednání (podrobněji viz kapitola 5.1.4 Srovnání legislativní činnosti Parlamentu České republiky a Itálie).
  

     V Itálii má zákonodárnou iniciativu Senát, vláda, orgány a instituce dle ústavního zákona. Jako další má zákonodárnou iniciativu i lid, a to ve formě návrhu sestaveného ve články, jež jsou podpořeny alespoň 50 000 voliči. Legislativní proces      v Poslanecké sněmovně v Itálii probíhá následně. Běžný postup je tvořen dvěma fázemi, a to zkoumání návrhu ze strany stálého výboru, který přezkoumá  a ohodnotí předběžně  znění návrhu zákona pro následnou diskusi ve Shromáždění (l´Assemblea), poté následuje diskuse a usnesení ve Shromáždění. Návrh se schvaluje článek po článku        a konečným hlasováním. Poslanecká sněmovna je usnášení se schopná absolutní většinou členů komory. Pro přijetí usnesení, je třeba schválení  absolutní většinou svých členů, pokud nestanoví Ústava jinak (podrobněji viz kapitola 5.1.4 Srovnání legislativní činnosti Parlamentu České republiky a Itálie).
 

     Funkce Poslanecké sněmovny České republiky a Itálie si jsou navzájem podobny. Mandát poslance jak v České republice, tak i v Itálii je neslučitelný s mandátem senátora a tento nemůže vykonávat další funkce stanovené zákonem. Poslance nelze postihnou za to, jak hlasoval ani za jeho učiněné projevy. Poslanecká sněmovna České republiky si volí svého předsedu a místopředsedu, Poslanecká sněmovna Itálie volí též svého předsedu a předsednictvo. Sněmovnu může jak v České republice, tak i v Itálii rozpustit prezident republiky za stanovených podmínek. Obě Sněmovny schvalují rozpočet a závěrečný účet. Jak v České republice, tak i v Itálii mají komory své výbory a komise. 

     Rozdíl je v počtu volených poslanců, kdy v České republice je voleno 200 poslanců na dobu čtyř let, kdy poslancem může být zvolen občan, který dosáhl věku 21 let           a v Itálii 630 poslanců na dobu pěti let, kdy poslancem se může stát občan, který dosáhl věku 25 let. Volby do Poslanecké sněmovny  v České republice jsou dle poměrného zastoupení, v Itálii podle rozdělených míst mezi obvody podle posledního sčítání obyvatel. V Itálii je dále na rozdíl od České republiky využíváno hojně institutu referenda. 

5.1.2   Srovnání Senátu České republiky a Itálie

     Mezi Senátem České republiky a Itálie je rozdíl v počtu senátorů a v délce volebního období, kdy Česká republika má senátorů 81, volených na dobu šesti let (každé          dva roky se volí jedna třetina senátorů) a Itálie má senátorů 315, volených na dobu pěti let. Volby do obou Poslaneckých sněmoven jsou přímé a všeobecné, v České republice na základě většinového systému a v Itálii podle oblastí (každý region volí minimálně         7 senátorů, kromě regionu Molise – 2 senátoři a regionu Valle d´Aosta – 1 senátor). Volit do Senátu České republiky má právo občan, který dosáhl věku 18 let a má právo volit. Právo být volen do Senátu České republiky má občan, který dosáhl věku 40 let     a má právo volit. Pokud jde o Senát Itálie, volit zde může občan, který dovršil věk       25 let. Právo být zvolen senátorem italského Parlamentu vzniká občanu Itálie dosažením věku 40 let.
 

     Osoba, která získá mandát senátora nemůže být zároveň poslancem a nemůže vykonávat další funkce, které stanoví zákon. To platí jak v České republice,                tak i v Itálii. 

     Volby do Senátu v České republice začínají třicátým dnem před uplynutím volebního mandátu a končí dnem po jeho uplynutí, kdy první zasedání má být zahájeno do třicátého dne po dni voleb. Mandát senátora může zaniknout v případě odepření složení slibu nebo složením slibu s výhradou, uplynutím volebního období, vzdáním se mandátu, ztrátou volitelnosti, neslučitelností funkcí.  Do Senátu v Itálii se volby konají do sedmdesáti dnů po ukončení volebního období této komory. Pokud se tato nesejde, prodlužuje se pravomoc předcházející komory. 

     V Itálii na rozdíl od České republiky je senátorem doživotně dle zákona ten, kdo byl prezidentem republiky (s výhradou rezignace). Prezident republiky může jmenovat doživotními senátory pět občanů, kteří proslavili republiku na poli sociálním, vědeckém, uměleckém a literárním.

          Senátora  České republiky nelze postihnout za to, jak hlasoval v Senátu, ani za jeho projev, podléhá pouze disciplinární pravomoci této komory. V České republice nelze senátora trestně stíhat bez souhlasu této komory a může být zadržen pouze je-li dopaden při spáchání trestného činu nebo bezprostředně poté. Zadržení je sděleno předsedovi komory a ten nedá-li do 24 hodin souhlas k předání zadrženého soudu,        je tento propuštěn.  Senátor má dále právo odmítnout svědectví jak v době výkonu svého mandátu, tak i po jeho skončení. V Itálii toto funguje podobně, kdy senátora stejně jako v České republice nelze postihnout za to, jak hlasoval v Senátu a za jeho učiněné projevy. Senátor v Itálii dále nemůže být podroben osobní nebo domovní prohlídce, smí být zatčen nebo jinak zbaven osobní svobody nebo zadržen pokud jde      o výkon konečného odsouzení nebo při zadržení při činu, u něhož je vzetí do vazby povinností.

     Senát v České republice i v Itálii si volí svého předsedu. V České republice dále místopředsedu a v Itálii předsednictvo. Komora si též zřizuje své výbory a komise. Zasedání Senátu České republiky a Itálie je stálé a veřejné a platí v nich jednací řád příslušné komory.

     Senát v České republice je nerozpustitelný na rozdíl od Senátu Itálie, který může rozpustit prezident republiky po dohodě s předsedou této komory (je používáno zejména jako pohrůžky či nátlaku v případě vládní krize k dosažení určitého řešení).

     V České republice je Senát  usnášení se schopný za přítomnosti alespoň jedné třetiny členů komory. Pro přijetí usnesení je potřeba souhlasu nadpoloviční většiny přítomných senátorů, pokud nestanoví Ústava jinak. Pokud se jedná o válečný stav, vyslání ozbrojených sil České republiky mimo její území, pobyt ozbrojených sil jiného státu   na území České republiky nebo pokud se jedná o účast České republiky v obranných systémech mezinárodní organizace, v nichž je Česká republika členem, je potřeba v Senátu souhlasu nadpoloviční většiny všech senátorů. Pokud jde o ústavní zákon nebo ratifikaci mezinárodní smlouvy je potřeba souhlasu třípětinové většiny, a to všech členů této komory. Senát může podat návrh zákona. V Itálii je Senát usnášení se schopný absolutní většinou členů komory.  Pro přijetí usnesení je třeba schválení  absolutní většinou svých členů, pokud nestanoví Ústava jinak. Senát též rozhoduje (spolu s Poslaneckou sněmovnou) o válečném stavu a uděluje vládě potřebné plné moci. Amnestii a prominutí výkonu trestu upravuje zákon, který je schválen dvoutřetinovou většinou členů Senátu (a Poslanecké sněmovny), a to jednotlivých článků i celkové závěrečné hlasování.  Zmocňuje též zákonem k ratifikaci mezinárodních smluv politické povahy, či týkajících se rozsudku nebo soudního řízení, či změn území, finančního zatížení nebo změny zákonů.  Senát též schvaluje každoročně rozpočet a účty, které jsou mu předkládány vládou. V případě napadení České republiky rozhoduje Senát (spolu s Poslaneckou sněmovnou) o vyhlášení válečného stavu či pokud je třeba plnit mezinárodní smlouvu   o společné obraně proti napadení.
   

     V Itálii může Senát provádět vyšetřování, a to ve věcech veřejného zájmu a za tímto účelem ustanoví výbor, který je složený z jeho členů. Tento výbor poté provádí vyšetřování a pátrání se stejnou pravomocí a omezením jako soudní orgány.        V České republice toto přísluší pouze Poslanecké sněmovně.

     Jak v České republice, tak i v Itálii se legislativní proces odehrává též v Senátu. V České republice se tomu děje následně.  Návrh zákona této komoře k projednání postoupí Poslanecká sněmovna. Senát svým usnesením buď tento návrh schválí, nebo ho může zamítnout,  nebo návrh zákona vrátí Poslanecké sněmovně s pozměňovacími návrhy či vyjádří vůli nezabývat se jím. Senát v České republice je usnášení se schopný za přítomnosti alespoň jedné třetiny přítomných senátorů a pro přijetí usnesení je potřeba souhlasu nadpoloviční většiny přítomných senátorů, pokud nestanoví Ústava jinak. V Itálii jsou obě komory v zásadě vybaveny stejnými pravomocemi. V Senátu se legislativní proces děje podle stejné procedury jako v Poslanecké sněmovně.               To znamená, že návrh zákona  prochází dvěma fázemi, a to zkoumání návrhu ze strany stálého výboru, poté následuje diskuse a usnesení. Návrh se schvaluje článek po článku  a konečným hlasováním. Senát je usnášení se schopný absolutní většinou členů komory. Pro přijetí usnesení je třeba schválení  absolutní většinou svých členů, pokud nestanoví Ústava jinak (podrobněji viz kapitola 5.1.4  Srovnání legislativní činnosti Parlamentu České republiky a Itálie).

     Funkce Senátu České republiky a Itálie si jsou podobné. Mandát senátora  v České republice i v Itálii je neslučitelný s mandátem poslance a senátor nemůže vykonávat další funkce, které jsou stanovené zákonem. Senátora nelze postihnou za to, jak hlasoval ani za jeho učiněné projevy. Senát v České republice si volí svého předsedu                   a místopředsedu, Senát v Itálii volí též svého předsedu a dále předsednictvo. Senát  České republiky je na rozdíl od Itálie nerozpustitelný, má tak stabilizační funkci,  v Itálii Senát může rozpustit prezident republiky za stanovených podmínek. Jak              v  České republice, tak i v Itálii mají komory své výbory a komise. 

     Rozdíl je v počtu volených senátorů a délce mandátu, kdy v České republice je voleno 81 senátorů na dobu šesti let, kdy senátorem může být zvolen občan, který dosáhl věku 40 let  a v Itálii je voleno senátorů 315 na dobu pěti let, kdy senátorem se může stát občan, který dosáhl věku 40 let, což je stejný věkový limit jako pro volby do Senátu České republiky. V italském Senátu je ale oproti českému ještě senátorem ten, kdo byl prezidentem republiky, s výhradou rezignace. Prezident Itálie dále může jmenovat doživotními senátory dalších pět občanů, kteří se zasloužili o proslavení Itálie (na poli sociálním, vědeckém, uměleckém a literárním). Volby do Senátu v České republice jsou konány na základě většinového systému, kdy každé dva roky se volí jedna třetina senátorů,  v Itálii  se volby do Senátu uskutečňují podle oblastí, kdy každý region volí minimálně 7 senátorů, kromě dvou regionů, kdy v jednom jsou voleni senátoři dva a v dalším pouze jeden senátor.
 

5.1.3  Srovnání součinnosti obou komor Parlamentu České republiky a Itálie

     V České republice dochází k součinnosti mezi Poslaneckou sněmovnou a Senátem v několika oblastech. Jako první lze uvést skutečnost rozpuštění Sněmovny, kdy v tomto případě Senátu, který je nerozpustitelný a má tudíž stabilizační funkci, přísluší přijímat zákonná opatření ve věcech, které by nesnesly odkladu a vyžadovaly by přijetí zákona. Senát ale nemůže přijímat  zákonné opatření ve věcech Ústavy, státního rozpočtu, státního závěrečného účtu, volebního zákona a mezinárodních smluv. Zákonné opatření může Senátu navrhnout jen vláda a za podmíněné platnosti. Zmíněné zákonné opatření ale musí schválit Poslanecké sněmovna na své první schůzi, pokud ke schválení nedojde, pozbývá toto další platnosti. V Itálii je rozpustitelná jak Poslanecká sněmovna, tak i Senát, kdy tohoto institutu je používání jako pohrůžky v případě nastalé vládní krize a tyto může rozpustit prezident republiky. V České republice může dojít k rozpuštění Poslanecké sněmovny za podmínek stanovených Ústavou.

     Jako další důležitou součinnost, ke které dochází, a to jak v Parlamentu České republiky, tak i v Parlamentu Itálie, je volba prezidenta republiky na společné schůzi Poslanecké sněmovny a Senátu. V České republice musí kandidát na prezidenta k tomu, aby byl zvolen, získat nadpoloviční většinu hlasů všech poslanců  a senátorů, ve druhém a třetím kole nadpoloviční většinu hlasů přítomných poslanců  a senátorů, kdy po svém zvolení skládá slib do rukou předsedy Poslanecké sněmovny na společné schůzi obou komor. V Itálii, aby kandidát na prezidenta republiky byl zvolen, potřebuje souhlas dvou třetin poslanců a senátorů, po třetím hlasování stačí absolutní většina.

     Souhlasu jak Poslanecké sněmovny, tak i Senátu je v České republice potřeba k přijetí ústavního zákona a dále k ratifikaci mezinárodní smlouvy, kterou mohou být přeneseny některé pravomoci orgánů České republiky na mezinárodní organizaci nebo instituci. Dále je třeba součinnosti obou komor při  ratifikaci mezinárodních smluv, které upravují práva a povinnosti osob, při ratifikaci mezinárodních smluv spojeneckých, mírových a jiných politických, k ratifikaci mezinárodních smluv, z nichž vzniká členství České republiky v mezinárodních organizacích, při ratifikaci mezinárodních smluv hospodářských, jež jsou všeobecné povahy a o dalších věcech, jejichž úprava je vyhrazena zákonu. Souhlasu jak nadpoloviční většiny všech poslanců, tak i všech senátorů je potřeba k přijetí usnesení o vyhlášení válečného stavu, k přijetí usnesení o souhlasu s vysláním ozbrojených sil České republiky mimo její území, s pobytem ozbrojených sil jiných státu na území České republiky, k přijetí usnesení        o účasti České republiky v obranných systémech mezinárodní organizace, jíž je      Česká republika členem. K součinnost dochází též při přijetí volebního zákona a zákona          o zásadách jednání a styku obou komor Parlamentu mezi sebou i navenek.

     V Itálii obě komory Parlamentu rozhodují o válečném stavu a udělují vládě potřebné plné moci. Poslanecká sněmovna spolu se Senátem zmocňují zákonem k ratifikaci úmluv mezinárodních, které mají politickou povahu, týkají se rozsudku nebo soudního řízení, dále změn území nebo přinášejí finanční zatížení či změny zákonů. Dále je třeba zmínit součinnost komor při vznesení žaloby na prezidenta republiky kvůli velezradě nebo porušení Ústavy, a to většinou všech členů Parlamentu, který dále volí jednu třetinu členů Nejvyšší soudcovské rady a jmenuje jednu třetinu soudců Ústavního soudu. 

     V Itálii na rozdíl od České republiky dochází k  součinnosti obou komor Parlamentu při schvalování rozpočtu a účtu (každoročně). V České republice schvalování rozpočtu  a účtu projednává a usnáší se o nich pouze Poslanecká sněmovna.

5.1.4  Srovnání legislativní činnosti Parlamentu České republiky a Itálie
     Jako další velmi důležitou součinnost mezi komorami Parlamentu v České republice i v Itálii je nutno uvést proces tvorby zákonů. V České republice se tento děje následným způsobem. Do Poslanecké sněmovny je podán návrh zákona, kdy legislativní iniciativu v České republice má poslanec, skupina poslanců, Senát, vláda    či zastupitelstvo vyššího územně samosprávného celku. Legislativní proces probíhá  trojím čtením. V prvním čtení se rozhoduje o tom, zda návrh zákona je jako celek způsobilý k projednání. O návrhu se koná obecná rozprava, kdy výsledkem může být to, že návrh je vrácen navrhovateli k dopracování nebo návrh je zamítnut.  Pokud nenastane situace vrácení či zamítnutí návrhu zákona, je tento dán k projednání výboru nebo několika výborům. Lhůta k projednání ve výborů je 60 dnů. Druhé čtení návrhu zákona je již vlastním projednáním předloženého textu. Výbor či výbory předkládají předsedovi Sněmovny usnesení, kde této komoře doporučí buď návrh zákona schválit, nebo doporučí návrh změnit nebo doplnit a tyto přesně formuluje. O návrhu zákona se         ve druhém čtení vede obecná rozprava. Po této může být návrh zákona vrácen výboru k novému projednání nebo může být rozhodnuto o zamítnutí návrhu.
 

     Pokud není vráceno k novému projednání nebo zamítnuto, vede se rozprava podrobná, během níž se předkládají návrhy pozměňovací, popřípadě jiné návrhy.         Po čtení druhém následuje čtení třetí. V tomto člení lze navrhnout pouze opravu legislativně technických chyb, chyb gramatických, chyb písemných, tiskových, lze navrhnout tiskové úpravy. Poté se komora usnese, zda s návrhem zákona vyslovuje souhlas. K souhlasu s návrhem zákona je třeba alespoň jedné třetiny přítomných členů, k přijetí usnesení je třeba souhlasu nadpoloviční většiny přítomných poslanců. K přijetí ústavního zákona nebo   ke schválení mezinárodní smlouvy je třeba souhlasu třípětinové většiny všech poslanců. Pokud poslanecká sněmovna vyslovila souhlas s návrhem zákona, je tento dále předán k projednání Senátu. Návrh zákona této komoře k projednání postoupí Poslanecká sněmovna.
 

     Senát svým usnesením buď tento návrh může schválit, nebo ho může zamítnout        a nebo návrh zákona vrátí Poslanecké sněmovně s pozměňovacími návrhy. Pokud vyjádří vůli nezabývat se jím, je tímto usnesením návrh zákona přijat. V případě zamítnutí návrhu zákona Senátem, Poslanecká sněmovna o tomto hlasuje znovu a návrh je přijat za schválení nadpoloviční většinou všech poslanců. V případě vrácení návrhu zákona s pozměňovacími návrhy, hlasuje o tomto Poslanecká sněmovna ve znění,  které je schváleno Senátem. Pokud  takto není schváleno, hlasuje Sněmovna o návrhu zákona ve znění, ve kterém byl postoupen Senátu.
 

     V Itálii je tvorba zákonů následná. Běžný postup je tvořen dvěma fázemi, a to zkoumání návrhu ze strany stálého výboru, který přezkoumá a ohodnotí předběžně  znění návrhu zákona pro následnou diskusi ve Shromáždění, poté následuje diskuse       a usnesení ve Shromáždění. V Itálii má zákonodárnou iniciativu Senát, vláda, orgány       a instituce dle ústavního zákona. Jako další má zákonodárnou iniciativu i lid, a to ve formě návrhu sestaveného ve články, jež jsou podpořeny alespoň 50 000 voliči.          Při přezkoumání návrhu zákona výborem může tento stanovit společné projednání dvou nebo více návrhů zákona. Na Shromáždění poté určený zpravodaj vystoupí a přednese  návrh zákona. Návrh se schvaluje článek po článku  a konečným hlasováním. Návrhy zákonů, kterým byla přiznána naléhavost  jsou přijímány ve zkráceném řízení. Jednací řád může rovněž stanovit, ve kterých případech a formách je zkoumání a schválení zákona přeneseno na výbory (i stálé). Poměrně unikátní je zde skutečnost, že v určitých případech postačí k přijetí zákona projednání v příslušném výboru, aniž je text návrhu předložen na zasedání komory. Jedná se o tak zvané zákonečky (leggine). Stačí k tomu zmocnění příslušného výboru či komise od předsedy komory (pokud Sněmovna proti tomuto nevznese protest). Běžný postup projednávání a přímého schválení komorou      je vždy dodrženo u návrhu zákona ústavního a volebního a také u těch, které delegují zákonodárství, opravňují k ratifikaci mezinárodních smluv nebo schvalují rozpočet        a závěrečný účet. Poslanecká sněmovna je usnášení se schopná absolutní většinou členů komory. Pro přijetí usnesení, je třeba schválení  absolutní většinou svých členů, pokud nestanoví Ústava jinak.
 

     V Itálii se odsouhlasování návrhu zákona děje odděleně, kdy obě komory Parlamentu jsou v zásadě vybaveny stejnými pravomocemi. V Senátu se zákonodárný proces děje podle stejné procedury jako v Poslanecké sněmovně. To znamená, že návrh zákona  prochází dvěma fázemi, a to zkoumání návrhu ze strany stálého výboru, který přezkoumá  a ohodnotí předběžně  znění návrhu zákona pro následnou diskusi, poté následuje diskuse a usnesení. Určený zpravodaj poté vystoupí   a přednese  návrh zákona. Návrh se schvaluje článek po článku  a konečným hlasováním. Senát je usnášení se schopný absolutní většinou členů komory.  Pro přijetí usnesení, je třeba schválení  absolutní většinou svých členů, pokud nestanoví Ústava jinak. V případě změn v návrhu zákona se o tomto hlasuje znovu, a to jak v Poslanecké sněmovně, tak    i v Senátu. Jedná se o systém kyvadélka (la navette), kdy návrh zákona se svými změnami se kyvadlově pohybuje mezi oběma komorami Parlamentu. Návrh zákona je odsouhlasen ve chvíli, kdy  Poslanecká sněmovna i Senát odsouhlasí stejné znění návrhu.

     Z uvedených skutečností vyplývá, že v České republice i v Itálii dochází                 ke spolupráci obou komor Parlamentu. V České republice navíc Senát má funkci stabilizační, nemůže být rozpuštěn, na rozdíl od Itálie, kde k rozpuštění Senátu dojít může. V Itálii dochází k součinnosti obou komor při schvalování rozpočtu a při schvalování účtu. V České republice na rozdíl od Itálie toto přísluší pouze Poslanecké sněmovně. Jako důležitou součinnost komor v obou zemích lze uvést volbu prezidenta, ke které dochází jak v České republice, tak i v Itálii na společné schůzi obou komor, kdy v České republice je pro zvolení prezidenta potřeba získat nadpoloviční většinu hlasů všech poslanců a nadpoloviční většinu hlasů všech senátorů, ve druhém a třetím kole nadpoloviční většinu hlasů přítomných poslanců a senátorů, v Itálii potřebuje kandidát na prezidenta souhlas dvou třetin poslanců a senátorů, po třetím hlasování stačí absolutní většina. 

     Tuto kapitolu lze shrnout následně. Zákony prochází jak Poslaneckou sněmovnou, tak i Senátem. V České republice nejprve návrh zákona prochází Poslaneckou sněmovnou, poté je dán k projednání do Senátu, který může návrh zamítnou, vrátit s pozměňovacími návrhy nebo vyjádří vůli se jím nezabývat. V Itálii je návrh zákona odsouhlasován oběma komorami odděleně, kdy je o každém článku hlasováno zvlášť. Návrh zákona musí být odsouhlasen v každé komoře v totožném znění, platí zde tudíž, na rozdíl od České republiky, systém kyvadélka, kdy si obě komory návrh vracejí až do zmíněné doby stejného odsouhlaseného znění.

5.1.5  Česká republika, Itálie a Evropská unie

     Česká republika a Itálie jsou členy Evropské unie. Itálie patří k zakládajícím členům Evropského společenství (1957). V roce 1993 na základě Maastrichtské smlouvy vznikla Evropská unie. Česká republika se stala členem Unie v květnu 2004. Pro obě země z toho vyplývá řada povinností a výhod. Evropská unie je založena na principu supranacionality, což znamená, že řada pravomocí byla přenesena na orgány Unie.
 

     Zástupci příslušných výborů národních parlamentů jsou členy Konference výborů pro evropské záležitosti (The Conference of European Community Affairs Committees   – COSAC). Po vstupu v platnosti Maastrichtské smlouvy získala Evropská unie kompetence v oblastech jako je justice a vnitro. Z tohoto důvodu byl význam kontaktů mezi národními parlamenty a Evropským parlamentem jasně zdůrazněn          v deklaraci o rolích národních parlamentů v Evropské unii. Národní vlády byly též požádány, aby zajistily, že národní zákonodárné sbory obdrží návrhy Komise s takovým předstihem, aby je mohly podrobit zkoumání. Větší informovanost národních parlamentů jim umožní více se účastnit fungování Společenství. Amsterodamská smlouva přidala ke Smlouvě o Evropské unii protokol o roli národních parlamentů. Protokol upřesňuje, které informace jim musí být poskytnuty. Tyto pak mají lhůtu šest týdnů k prodiskutování příslušného legislativního návrhu. Lhůta počíná běžet dnem, kdy Komise předá návrh Evropskému parlamentu a končí ve chvíli, kdy ho začíná projednávat Rada.

     Obě země mají v Evropské unii své zastoupení, a to zejména v Evropské radě, Evropském parlamentu, Radě Evropské unie, Evropské komisi. V Evropské radě jsou Česká republika a Itálie zastoupeny svými prezidenty, v Evropském parlamentu má Česká republika 24 křesel a Itálie 78 křesel, v Radě Evropské unie jsou obě země zastoupeny vládou – jedním zástupcem a v Evropské komisi též jedním zástupcem. 
     Nyní si dovolím v návaznosti na téma bakalářské práce o detailnější popis Evropského parlamentu. Volby do zmíněného Parlamentu se uskutečňují na základě  všeobecné a přímé volby obyvatelstvem členských států. Volební období je 5 let. Je zde voleno předsednictvo, které tvoří předseda, místopředsedové a kvestoři.                    Toto předsednictvo je voleno každého dva a půl roku. Mezi hlavní funkce Evropského parlamentu patří rozhodovací funkce posílená procedurou spolupráce a procedurou spolurozhodování. Díky těmto je Parlamentu  umožněno nejen formulovat při větším počtu čtení změny legislativních aktů Evropského společenství a v určitých mezích působit úspěšně i ve vztahu k Radě, ale též se zúčastnit legislativního procesu společně s Radou jako rovnocenný spolutvůrce práva.    

     Silné  postavení má Evropský parlament při vyjednávání o rozpočtu, kdy tento má možnost měnit rozdělení tak zvaných  nepovinných výdajů (administrativní výdaje institucím a operační výdaje v rámci strukturálních fondů, výzkumu, energetické, dopravní politiky nebo životního prostředí).
 

Evropský parlament má  právo odmítnout rozpočet jako celek, dále disponuje právem souhlasu u všech důležitých mezinárodních smluv i u smluv o přistoupení, které uzavírá s novými členskými státy a které stanovují podmínky přístupu. Souhlasu Parlamentu je třeba při jmenování předsedy Komise a při schvalování složení Evropské komise, při změnách stanov Evropské centrální banky a při rozhodování o jednotném postupu při volbách do Evropského parlamentu.

     Evropský parlament vykonává i funkci poradní, a to především v rámci smluvně stanovených konzultací Radou nebo Komisí. 

     Jako další pravomoc lze uvést pravomoc kontrolní, kterou Parlament přejímá vůči Komisi. Tato musí zodpovídat otázky Evropského parlamentu, obhajovat své návrhy při veřejných plenárních debatách, předkládat každoročně k diskusi souhrnnou zprávu o své činnosti. Při této příležitosti může Parlament vyslovit Komisi nedůvěru (dvoutřetinovou většinou) a přinutit ji k odstoupení. Evropský parlament dále disponuje možností přímého politického dialogu právě s výše uvedenou Komisí a dále s Radou Evropské unie.

     Evropskému parlamentu mohou být též směřovány petice od každého občana            a každé právnické osoby. Tyto jsou následně zpracovány stálým petičním výborem. Parlament také jmenuje ombudsmana (zabývá se stížnostmi na pochybení při činnosti institucí a dalších zařízení Společenství), který Evropskému Parlamentu předkládá zprávu o svojí činnosti.

     Základní pravidla způsobu práce Evropského parlamentu jsou stanovena jednacím řádem. Poslanci zde vytváření frakce, a to stranicko-politické. Mimo tyto existuje          v Parlamentu ještě sedmnáct stálých výborů, před které předstupují zástupci nebo členové Komise, aby objasnili jednotlivá rozhodnutí, návrhy pro Radu a stanoviska       v Radě. Plenární zasedání se konají kromě srpna vždy jeden týden v měsíci, přičemž mohou být ještě další zasedání, zejména pokud se jedná o rozpočtové otázky. K přijetí rozhodnutí v Parlamentu zpravidla postačí absolutní většina odevzdaných hlasů.
     

     Z výše uvedeného je patrné, že nelze opomenout funkce národních parlamentů v Evropské unii, respektive v Evropském parlamentu (v návaznosti na téma této bakalářské práce). Mezi zmíněné funkce patří například ta skutečnost, že národní zákonodárné sbory obdrží návrhy Komise s takovým předstihem, aby je mohly podrobit zkoumání nebo, že větší informovanost národních parlamentů umožní více se účastnit fungování Společenství. 

5.1.6  Exkurz – poslední volby do Parlamentu České republiky a Itálie

     Poslední volby do Poslanecké sněmovny České republiky proběhly v červnu roku 2006. Strany, které získaly mandát v této komoře jsou následující: Občanská demokratická strana, Česká strana sociálně demokratická, Komunistická strana Čech     a Moravy, Křesťanská a demokratická unie – Čs. strana lidová  a Strana zelených – viz příloha III.

     Do Senátu České republiky proběhly poslední volby v říjnu roku 2006. Strany, které v této komoře získaly mandát nebo ho již mají z předchozích voleb (každé 2 roky se volí jedna třetina senátorů) jsou následující: Občanská demokratická strana, Unie svobody – Demokratická unie, Česká strana sociálně demokratická, Komunistická strana Čech a Moravy, ostatní stany a nezávislí - viz příloha IV.

     Poslední volby do Parlamentu Itálie se konaly v dubnu roku 2006. V Poslanecké sněmovně získaly mandát tyto strany: Alleanza Nazionale (Národní aliance), L´Ulivo (Olivovník), Forza Italia (Vzhůru Itálie), Rifondazione Comunista  – Sinistra Europea (Komunistická obnova – evropská levice), Unione dei Democraticicristiani e di Centro (Unie křesťanských demokratů a středu), Comunisti Italiani (Italští komunisté), Democrazia Cristiana – Partito Socialista (Křesťanská demokracie – Strana socialistická), Italia dei valory (Itálie hodnot), La rosa nel pugno (Růže v pěst), Popolari – UDEUR (Lidovci), Lega Nord Padania (Liga severu Padánie), Verdi (Zelení), Misto (ostatní) – viz příloha V.

     V Senátu Itálie mají své zastoupení tyto parlamentní skupiny:  Alleanza Nazionale (Národní aliance), Democrazia Cristiana – Partito repubblicano Italiano                       – Indipendente – Movimento per l´Autonomia (Křesťanská demokracie – Italská republikánská strana – Rozvoj – Hnutí pro autonomii), Forza Italia (Vzhůru Itálie), Insieme con l´Unione Verdi – Comunisti Italiani (Společně s Unií zelených – Italskými komunisti), Lega Nord Padania (Liga severu Padanie), L´Ulivo (Olivovník), Per          le Autonomie (Pro autonomii), Rifondazione Comunista – Sinistra Europea (Komunistická obnova – evropská levice), Unione dei Democraticicristiani e di Centro (Unie křesťanských demokratů a středu), Misto (ostatní) – viz příloha VI.

     Z uvedených skutečností je patrné, které politické stany jsou v dané zemi silné. V České republice jak v Poslanecké sněmovně, tak i v Senátu má stále své zastoupení Komunistická strana. S ohledem na minulost by se dalo předpokládat, že tato strana bude mít podporu voličů minimální. Z výsledků voleb je ale vidět, že Komunistická strana  má stále v této republice určité postavení. Zde se naskýtá otázka volební účasti, která není nikterak vysoká, jak by se dalo po letech komunistické vlády očekávat. Jakou by měla tato strana šanci na získání mandátů v Parlamentu při vysoké volební účasti s přihlédnutím na věkové složení voličů? Snad občané této republiky v dalších volbách využijí možnosti svobodné volby své politické reprezentace.

     V Itálii je též vidět silná pozice Komunistické strany, která má své zastoupení v Poslanecké sněmovně i v Senátu. Poslední volby v této zemi se odehrály v duchu soupeření mezi Silviem Berlusconim (Forza Italia) a Romanem Prodim (L´Ulivo), kdy vítězně z této bitvy vyšel právě Prodi. Silvio Berlusconi se ale své vedoucí pozice na italské politické scéně nevzdal snadno. Napadl volby a určitou dobu trvalo, než uznal svou prohru. 

     V Itálii stojí za zmínku strana Lega Nord Padania, která usiluje o odtržení bohatšího severu od chudého jihu. Tato politická strana požaduje nezávislost Severu                      a jednostranně vyhlašuje Padánii a organizuje volby do vlastních zastupitelstev.

     Jak v Parlamentu České republiky, tak i Itálie je zastoupená levice i pravice. V Itálii pak dále i podpora severu a podpora jihu. Lze tedy konstatovat, že složení politických stran je pestré. 

6.  Závěr
     Česká republika je zemí postkomunistickou. Po druhé světové válce se na jejím území vytvořil systém omezeného politického pluralismu, došlo k odstranění rozdílů mezi stranami vládními a opozičními (dále bylo omezeno soukromé vlastnictví              a svobodný trh). V roce 1948 vyhrál komunistický návrh nové Ústavy Československé republiky, který byl z části inspirován sovětskou Ústavou a z části navazoval na Ústavní list z roku 1920. Ústavnost v tuto dobu byla pouze iluzorní z hlediska základních lidských a občanských práv. Fungovalo zde formální rozdělení pravomocí ve vztazích mezi parlamentem, prezidentem a vládou. Roku 1960 byla dosavadní Ústava nahrazena tak zvanou Ústavou socialistickou z důvodu politického a ideologického. Zde již byla zakotvena vedoucí úloha Komunistické strany Československa. O osm let později  zavedl nový Ústavní zákon federalizaci státu (do této doby byl stát unitární), vznikla Česká socialistická republika a Slovenská socialistická republika. V dalších letech, v období normalizace byl tento Ústavní zákon několikrát měněn. Důležité datum je     17. 11. 1989 kdy padl komunistický režim. Skončila vedoucí úloha Komunistické strany Československa, byl nastolen volný mandát. Roku 1990 vnikla Česká a Slovenská federativní republika, která neměla dlouhé trvání a v roce 1993 zanikla a vznikly dvě samostatné republiky, a to Česká republika a Slovenská republika. V témže roce je přijata nová Ústava č. 1/1993 – Ústava České republiky.

     V Itálii po druhé světové válce vznikla tak zvaná První republika. Monarchie            se distancovala od fašismu. Roku 1944 došlo k iniciativě komunistů, a to v podobě ochoty spolupracovat s existující monarchistickou vládou. Následně se připojily odbojové složky a byla sestavena nová vláda se zastoupením všech politických stran. V této době vyvstala otázka státní formy – monarchie nebo republika. V roce 1946 zvítězily v referendu hlasy pro republiku, která se zrodila z antifašistického odboje, v němž významnou úlohu hráli komunisté a socialisté. Tito měli též podíl na přípravě Ústavy (1947) a roku 1948 proběhly první volby v účinnosti nové Ústavy. V tomto období byl patrný kontrast mezi silným a stabilním systémem a rychle pomíjejícími vládními kabinety. Formy politického zprostředkování v mezinárodním měřítku představovali odlišnost italské politické kultury od ostatních západních demokracií. Ještě v 70. letech bylo možno poukázat na převažující partikularismus obrácený zejména k nejbližším primárním komunitám (obec, rodina). Hlasování bylo pouhé potvrzení kam jedinec patří. Efekt silných stran a nestabilních vlád spočíval v rozpojení odpovědnosti politické, kterou představovala vláda a skutečné moci, kterou představovaly strany. Strany se staly rozhodujícím zdrojem distribuce mocenských prostředků a materiálních statků (s patřičným klientelismem). Vlády byly sestavovány tak, aby rozšířily pozornosti služby, příplatky. Stávaly se tak bází vlivu pro vládnoucí stranu a též pro politickou korupci. Počátkem 90. let se prohloubila krizová tendence (nechuť rozvinutého severu doplácet na stagnující jih) a také nedůvěra ve veškeré profesionální politiky a politiku vůbec. Konec První republiky se datuje počátkem       90. let. Jeho příčinou byla revoluce soudů, která proběhla v roce 1993. Iniciátorem byl v roce 1992 soudce Antonio di Pietro. Byl vydán  zatykač na vedoucí pěti politických stran. Jednalo se o akci nazvanou mani pulite (čisté ruce). Výsledkem bylo zhroucení politického mechanismu, který ovládal zemi od konce druhé světové války. V roce 1993 došlo ke změně volebního systému (zavedení většinového systému) a následně přechod k tak zvané Druhé republice a roku 1994 se uskutečnily nové volby.
 

     Uvedenými událostmi byl dán základ dnešní podoby parlamentarismu v České republice a Itálii.

     Z předchozích kapitol vyplývá, že oba Parlamenty si jsou v určitých věcech jak podobné tak i odlišné. Mezi odlišnosti patří určitě počet členů Poslanecké sněmovny     a Senátu, kdy počet poslanců v České republice činí 200 a senátorů 81 a v Itálii je počet poslanců 630 a senátorů 315. Rozdílné je i volební období. V České republice jsou poslanci voleni na období 4 let (dle poměrného zastoupení) a senátoři na 6 let           (kdy každé 2 roky je volena jedna třetina senátorů – dle většinového systému), v Itálii  jsou jak poslanci (voleni dle rozdělených míst mezi obvody podle posledního sčítání obyvatel), tak senátoři (podle oblastí) voleni na období 5 let. Právo volit do Poslanecké sněmovny a Senátu v České republice má občan, který dovršil věk 18 let a právo být volen do Poslanecké sněmovny má občan, který dovršil věk 21 let a právo být volen    do Senátu vzniká dovršením věku 40 let. V Itálii má právo volit do Poslanecké sněmovny občan, který dovršil věk 18 let a volit do Senátu má právo občan, který dovršil věk 25 let. Právo být volen do Poslanecké sněmovny má občan, který dovršil věk 25 let a právo být volen do Senátu vzniká dovršením věku  40 let. V Itálii na rozdíl od České republiky může prezident dále jmenovat doživotními senátory 5 občanů, kteří proslavili republiku a dále je doživotním senátorem každý bývalý prezident s výhradou rezignace. V České republice začínají volby do Parlamentu třicátým dnem před uplynutím volebního mandátu a končí po jeho uplynutí, v Itálii začínají volby do obou komor Parlamentu do sedmdesáti dnů po ukončení volebního období.
 

     Poslanecká sněmovna v České republice je usnášení se schopná za přítomnosti alespoň jedné třetiny členů této komory. K přijetí usnesení je potřeba souhlasu nadpoloviční většiny přítomných poslanců, pokud Ústava nestanoví jinak. V případě Senátu platí, že usnášení se schopný je za přítomnosti alespoň jedné třetiny a k přijetí usnesení je potřeba souhlasu nadpoloviční většiny přítomných senátorů. V Itálii Poslanecká sněmovna je usnášení se schopná absolutní většinou členů této komory. K přijetí usnesení je potřeba schválení absolutní většinou svých členů. Senát je usnášení se schopný absolutní většinou členů a k přijetí usnesení je potřeba souhlasu též absolutní většiny členů této komory.

     V Itálii je na rozdíl od České republiky hojně využíváno institutu referenda v případě závažných záležitostí. Referenda se mohou účastnit všichni občané Itálie, kteří jsou oprávněni volit do Poslanecké sněmovny (dovršili věku 18 let). Předložený návrh          o němž je hlasováno, je schválen pokud se referenda zúčastnila většina oprávněných voličů a dosáhne většiny platně odevzdaných hlasů.

     Další rozdíl je v nerozpustitelnosti Senátu České republiky oproti Itálii, kde může Senát rozpustit prezident. V České republice na rozdíl od Itálie Senát neschvaluje rozpočet a účet. 

     Jako podobnost a shodu mezi Parlamentem České republiky a Itálie lze uvést následující. V České republice i v Itálii dochází k součinnosti mezi Poslaneckou sněmovnou a Senátem v případě volby prezidenta. Tento je volen na společné schůzi obou komor. Poslanecká sněmovna jak v Itálii, tak i v České republice schvaluje rozpočet a účet. Jako podobnost lze uvést i součinnost obou komor Parlamentu v České republice a v Itálii při zákonodárné činnosti.

     Sledování politické scény a jejího utváření je velice zajímavé. Jakým vývojem prošla, jaké události nastaly a jaká je dnešní situace. V minulosti se jednalo mnohdy       o velmi dramatické a krvavé události, dnes se politika utváří na poli diplomatickém.     A jaká politická budoucnost nás čeká? Snad se bude ubírat směrem nastolené demokracie s principy zachování míru, ochrany základních lidských práv a boje proti korupci. 
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