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Podstatou zkráceného přípravného řízení je rychlé a neformální objasnění skutku, ve kterém je spatřován typově nejméně závažný trestný čin, zjištění osoby důvodně podezřelé z jeho spáchání a vyhledání (nikoli provedení) důkazů. Zkrácené přípravné řízení se navrhuje konat pouze za podmínek, že lze očekávat, že toto řízení bude v několikadenní lhůtě ukončeno a podezřelý bude postaven před soud. Pokud tyto podmínky nejsou splněny například proto, že šetřením se nezjistily skutečnosti odůvodňující závěr o tom, že ze spáchaného trestného činu je důvodně podezřelá určitá osoba, pak konání zkráceného přípravného řízení nebude přicházet v úvahu.


Zkrácené přípravné řízení je neformální řízení, které se koná o nejméně závažných, skutkově jednoduchých a důkazně jasných věcech. Jeho smyslem je vyhledat důkazy pro potřeby soudního řízení s cílem postavit podezřelého v co nejkratší době před soud. Jeho smyslem je vyhledat možné důkazy pro potřeby soudního řízení s cílem postavit podezřelého v co nejkratší době před soud.


V praxi se ukazuje, že zavedení nového institutu zkráceného přípravného řízení má velký význam ve zrychlení přípravného řízení u případů, které by jinak v letech minulých musely být řešeny formou vyšetřování. Nejen, že se urychlilo přípravné řízení, ale byla také zachována kvalita zpracovávaných trestních věcí (v průměru méně jak pět procent návrhů na potrestání je vrácenou soudem zpět na státní zastupitelství).

