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 1  Úvod     


Tato práce se zabývá tématem diskriminace žen v zaměstnání a rovným postavením žen a mužů ve společnosti. Informace pro tuto práci jsou čerpané jak z internetových zdrojů, tak i z literárních. Z internetových zdrojů se  o internetové stránky nazvané „Diskriminace“ nebo internetové stránky „Rovných příležitostí.“ Dále samozřejmě je čerpáno z literatury jako je například publikace Podmínky Harmonizace práce a rodiny v České republice napsané Marií Čermákovou společně s kolektivem, vydané v roce 2002. Také je čerpáno z knihy Stanislavy Horské Princip rovného zacházení s muži a ženami v zaměstnání vydané v roce 2002 nebo z publikace Petry Rakušanové Česká politika: Ženy v labyrintu mužů?, kdy se tato kniha zabývá zastoupením žen v politice. Materiály pro tuto práci jsou také čerpány z publikací vydaných společností Gender Studies, o. p. s. jako je například publikace Role rovných příležitostí pro ženy a muže v prosperitě podniku nebo Rovné příležitosti do firem. 

Cílem této práce je zamyšlení nad hodnotami ve společnosti, zejména pak na postavení žen v současné době v zaměstnání. Téma „Diskriminace žen v zaměstnání“ bylo vybráno, protože ačkoli můžeme v zemích Západu už po více než jednu generaci zaznamenat ve vzájemném vztahu obou pohlaví  změny v odstraňování rozdílů, je však stále v mnoha oblastech soukromého i veřejného života zřejmé utlačování ženského pohlaví mužským.

 V oblastech jako je politika, technika, přírodní vědy nebo a univerzity, v nichž jsou ženy výrazně méně zastoupeny, můžeme již zaznamenat snahy o zvýšení jejich podílu. I přesto mechanismů, které někdy nepozorovaně přispívají k diskriminaci žen, je mnoho, jsou různorodé a vzájemně propojené. 


Zajišťování rovného zacházení se ženami a muži se týká všech oblastí lidského života. Každý si buduje svoje postavení, které ho doprovází během celého života, a to jak v zaměstnání, v rodinně, tak i při realizaci ve volném čase. 


Tato práce se také zabývá rodinou, respektive postavením ženy v rodině a jejími povinnostmi v rodině. V důsledku rodičovských postojů mají dívky a mladé ženy menší šance, že získají solidní uplatnění na trhu práce, kdy se od tohoto také následně odráží  platové podmínky.  Dodnes jsou některé ženy placeny méně než muži, kteří za stejně vykonanou práci pobírají větší mzdu než ženy. 

 Na téma Diskriminace žen v zaměstnání pohlédneme i z právního hlediska, kdy bude čerpáno z právních norem, Zákoníku práce a jeho novely, samozřejmě také z Listiny základních práva a svobod a Ústavy České republiky. Nahlédnuto bude také do Vyhlášky o Úmluvě o odstranění všech forem diskriminace žen. 

Závěrem této práce bude zhodnocení všech uvedených informací a pokusit se najít možné řešení problémů, se kterými se ženy setkávají na trhu práce a konstatování zda samy ženy jsou si vědomy toho, že rovné zacházení se ženami a muži se skutečně odráží v různých oblastech lidského života. 

 2  Historický exkurz

 2.1  Počátky ženského hnutí


Už v roce 1857 stávkovaly ženy z textilních továren v USA za zlepšení pracovních podmínek. Poté proběhla další stávka, kterou vyvolaly švadleny v New Yorku v roce 1908. Mezi požadavky stávkujících žen patřilo zkrácení pracovní doby, vyšší platy, volební právo a ukončení zaměstnání dětí. Tento problémem zaujal v USA Socialistickou stranu, která ještě téhož roku v květnu rozhodla, že na základě stávky švadlen bude zřízen Mezinárodní den žen. Tento svátek se postupně rozšířil do ostatních zemí. 


Historie dne věnovaného ženám tedy začala v roce 1907, kdy se konal první sjezd socialistek ve Sttutgartu. Zde vystoupila rakouská delegátka s myšlenkou, aby se ženy v určitý den scházely a žádaly o své volební právo. Toto se podařilo uskutečnit až o čtyři roky později v roce 1911, kdy se ženy poprvé sešly v Německu, Rakousko-Uhersku,  Švýcarsku a Dánsku. V USA navíc ženy požadovaly právo na práci, odborný výcvik a skoncování s diskriminací. 


V Rusku ženy v roce 1917 vyšly do ulic a protestovali pod heslem „chléb a mír“ proti válce a bídě v Petrohradě. Tyto ženské nepokoje později přerostly v únorovou revoluci, kdy ruský car abdikoval. Vláda, která po abdikaci cara nastoupila, zaručila ruským ženám volební právo, později také odstranění diskriminace žen a  rovná práva žen. 

 2.2  První Československá republika


V období první Československé republiky byl v roce 1931 Stavebním družstvem Ženského klubu českého postaven dům Ve Smečkách 594, Praha 1. Tato stavba byla financována mimo jiné ze sbírek mezi českými ženami. Dům užíval Ženský klub český, který byl založen 10. září 1902. Mezi jeho zakladatelky patřily např.  Ch. Masaryková, F. Plamínková a Alice Masaryková, která přinesla inspiraci z amerických ženských klubů. Klub poskytl ženám azyl, a to jak ženám zastupujícím různá politická zaměření, tak i později německým uprchlickým rodinám. Ženy se v domě setkávaly, diskutovaly, organizovaly výuky jazyků, semináře a přednášky. Také zde byl v roce 1945 založen první ženský časopis Vlasta, kdy jednou ze zakladatelek časopisu byla JUDr. Milada Horáková. Dále se v tomto domě vytvářely návrhy na nové legislativy týkající se  ženy a rodiny, což upravuje zákon číslo 94/1963 Sb. o rodině. 


Dům byl však v září roku 1949 uzavřen a klub zrušen. V roce 1952 byla na dům uvalena národní správa a roku 1955 bylo vlastnické právo převedeno na československý stát. Některé členky klubu byly uvězněny. 


Po letech z Ženského klubu českého zbylo už jen slovo „klub“ a v domě pouze pokojíky ve vyšších patrech připomínaly, že tento dům původně sloužil ženám. Jediné tyto pokojíky do devadesátých let sloužily Ženských domovům jako ubytovna.
 

 2.2.1  T. G. Masaryk


Jeden z nejvýznamnějších mužů české historie Tomáš Garrigue Masaryk vznik Československé republiky chápal jako důsledek světové revoluce demokratických sil proti feudalismu. S tím souvisí i jeho postoj k tzv. ženské otázce. Zabýval se postavením žen ve společnosti a možnostmi jejich rovného společenského uplatnění. To se odráží i v jeho slovech: „Podceňování žen svědčí o polygamní společnosti, žijeme fakticky v mnohoženství. Pravěký člověk se nestaral o děti a jednal se ženou jako s otrokem nebo soumarem. Myslím si, že žena je lepší než muž.“

 T. G. Masaryk také řekl:  “Věřím, že ženy se mají věnovat veřejné činnosti jako mužové“.
 


Již v roce 1920 v Československé ústavě prosadil § 106 nazvaný Výsady rodu, pohlaví a zaměstnání se neuznávají. V paragrafu 106 jsou také obsaženy názory T. G. Masaryka na rovnoprávnost žen. Tímto se stal vlastně prvním českým feministou. 
Názor T. G. Masaryka na ženy a jejich rovnoprávnost ovlivnila hodně jeho žena Američanka Charlotta Garrigue - Masaryková. Popravdě onen zmíněný paragraf 106 zachycoval spíše její názory. Její vliv byl znát i ve výroku T. G. Masaryka při  diskusi  týkající se ženské otázky: „V této věci jsem jen kolportérem myšlenek své ženy.“
  Svědčilo o tom i to, že s z úcty ke své ženě si ponechal její příjmení. Prezidenta Osvoboditele neovlivňovala pouze jeho žena, ale i ostatní ženy v jeho blízkosti jako např. jeho matka a dcera.

 3  Dvojí ženská role


 3.1  Rodina

Pojem rodina vnímá česká společnost jako instituci, která vzniká až po narození dítěte. Dalším pojmem je domácnost, kterou česká společnost chápe jako soužití bezdětného páru nebo jiné uspořádání osob společně žijících.

Už rodina nebo domácnost jsou zdrojem nerovností mezi muži a ženami. Je to dáno tím, že  konstrukce rodiny vychází prvotně z biologických rozdílů mezi pohlavími, které se uplatňují především v rámci rodiny nebo domácnosti. 

V rodině bývají tradičně rozdělené role. Muži je přisouzena role živitele rodiny, tedy toho, kdo zabezpečuje finanční prostředky pro rodinu. Žena se má  starat o domácnost a rodinu. S tímto tradičním názorem i v současné době souhlasí více než polovina mužů bez ohledu na jejich věk.
 Oproti tomu u žen nastal určitý názorový posun směrem k novým modelům uspořádání ženských a mužských rolí ve společnosti, které se postupně vytváří již několik desetiletí. Existuje několik příčin, které vyvolaly tyto změny postojů. Jednou z těchto příčin je vyšší vzdělanost žen, ze které vyplývá jejich snaha o uplatnění získaných znalostí v rámci zaměstnání. 

Z potřeby žen uplatnit se i v zaměstnání je generován názor, že muž i žena by měli mít stejné povinnosti v péči o domácnost. Nejdiskutovanějším problémem je dělba práce v domácnosti a s ní související otázka  nakolik tato práce vyrovnává rozdíl v pracovní vytíženosti muže a ženy. Toto vyrovnávání je uplatňováno i u žen, které se věnují své profesi stejně jako jejich partneři. Avšak stále přetrvává v povědomí společnosti to, že muž finančně zabezpečuje rodinu, i když finanční přínos do rodiny přinese také žena. 

Žena na rozdíl od muže musí ke svému zaměstnání zvládat  ještě práci v domácnosti. Tato práce však není mnoha lidmi chápana jako práce, a to jen proto, že není placena. Je podceňována a spolu s výchovou dětí a bývá považována za součást přirozenosti ženy. 

K rodině také patří majetkové zabezpečení, finanční výpomoc mezi členy rodiny, a to nejvíce finanční podpora rodičů dětem. Samozřejmě rodina také sdílí vzájemné hodnoty, kulturu a rituály. Do roku 1990 by bez finanční výpomoci rodičů mladá rodina s dětmi neexistovala. Přínos finančních výpomocí od rodiny byl tehdejší průměrnou standardní životní úrovní. Pro ženy zde bylo také podstatné, že rodiče nevypomohli jen finančními prostředky, ale také pomohli s celodenním opatrováním dětí. V 90. letech se však rozsah a způsob transferů mění. Zavedením tržní ekonomiky se změnily nejen ekonomické podmínky, ale i sociální okolnosti, které fungování finančních výpomocí umožňovaly. Svou roli zde hraje také oddálený odchod žen do důchodu, změna v bytové politice, pokles rodinných příjmů a diference životní úrovně rodin.

 3.1.1  Ochota k založení rodiny 

V české společnosti v rámci jednotlivých sociálních etap života rodiny byla vždy vnímána jako kritická a obtížná fáze založení rodiny. Dříve stát asi přibližně v 80. letech nepřímo podporoval strategii – sňatek, ukončení školy, start v zaměstnání, narození dítěte a bydlení u rodičů pomocí plošných sociálních dávek a různými opatřeními jako např. sociální pořadníky na byty. 

Pod tlakem ekonomických reforem 90. let  a otevřením nových příležitostí se toto rodinné chování v mnohém změnilo. Založení rodiny je v současné době tolik odlišné, a to zejména v sociálním časování. V dnešní době je zcela normální nesezdané soužití, budování kariéry a možnosti získání dobré práce. Tímto se prodlužuje období založení rodiny. Lidé se snaží co nejvíce vzdělávat, zkouší více zaměstnání a jen malý počet mladých lidí uzavírá časné manželství a má děti. 

Jsou zde ale lidé, kteří neodložili založení své rodiny. Matky starající se o rodinu jsou dnes zaměstnávány většinou na celý pracovní  úvazek. Zřejmě proto také ženy často využívají možnosti předčasného odchodu do důchodu, přičemž pro udržení rodinného rozpočtu v souběhu vykonávají dál placené práce.

V současné době mladí lidé nezakládají rodiny, pokud očekávají či předpokládají, že toto rozhodnutí může znamenat ohrožení jejich životní úrovně. Snaží se proto nejdříve získat finanční zabezpečení a materiální zázemí, kterým by zajistily udržení dlouhodobé standardní životní úrovně dle jejich představ.

 3.2  Spojení pracovního života ženy s rodinou 

Každá rodina má svůj rodinný cyklus. Ten můžeme definovat jako pravidelné předávání a přebírání přesně definovaných rolí různými členy rodiny, kteří jsou k jejich výkonu určení. Jedná se o uchování tradic a stereotypů rodiny. V základních bodech jsou si rodinné cykly podobné. Jedná se o: sňatek, narození dítěte a jeho předškolní věk, školní věk nejmladšího dítěte a odchod dětí z domova.

Je to především žena na jejíž život mají uvedené rodinné cykly zásadní vliv. Je to dáno tím, že  se hlavně ona musí přizpůsobovat potřebám rodiny, zejména dětí. Před většinou žen stojí volba, jak rozloží své rodinné a pracovní závazky.  V posledním desetiletí počet žen orientovaných pouze na rodinu klesá.  Většina z nich chce dnes zvládnout obojí, a to jak pracovat v zaměstnání, tak se starat o rodinu a děti. K zvládnutí této dvojí role jsou třeba jednak  organizační schopnosti samotné ženy, ale také podpora ostatních členů rodiny a vstřícný postoj zaměstnavatelů (například umožnění flexibilní pracovní doby).

Jedním z modelů jak lze řešit dvojí úlohu ženy, je tzv. model třífázový. Spočívá v tom, že žena by před narozením dětí měla pracovat na plný úvazek, během předškolního věku být v domácnosti, během jejich školní docházky pracovat na částečný úvazek a po odchodu dětí z domova začít opět pracovat na plný  pracovní úvazek. Realizace popsaného modelu v reálném životě není tak jednoduchá. Žena  přerušením pracovního poměru ztratí zkušenosti získané v průběhu zaměstnání a možnost na svůj kariérní postup. Některá zaměstnání již vzhledem k jejich povaze ženě neumožní pracovat na poloviční úvazek nebo využívat flexibilní pracovní dobu. Často je tomu tak právě v zaměstnáních, která vyžadují vyšší vzdělání a jeho neustálé doplňování. 

Stále je dost žen, které dají přednost rodině před kariérou. Tyto ženy nejsou tak dravé jako muži, kteří jdou mnohem cílevědoměji za svou kariérou. To může způsobit, že ženy snadněji dostanou výpověď nebo jsou hůře hodnoceny, a to i finančně. Nedosahují vedoucích funkcí a jsou častěji nezaměstnané. Pro podniky je to přirozené, protože vyžadují a platí výkonnost, zatímco těhotenství a mateřství jejich zaměstnankyň přináší z jejich pohledu zbytečné komplikace. 

Ve většině se ženy pokoušejí o kompromisy. Jedním z nich je, že žena kvůli spokojenosti osobní i v partnerství odsune zaměstnání na „druhou kolej“. Naopak muži zastávají názor, že přináší větší finanční zabezpečení do rodiny, proto oni musí být ti co pracují a žena se má starat o rodinu a výchovu dětí.  Mohou své zaměstnání snáze  koordinovat s rodinou.
 

 3.2.1  Finanční zabezpečení rodiny


Dnešní ekonomický tlak vyžaduje zaměstnanost obou partnerů. S větším počtem dětí v rodině je také zapotřebí větší finanční příjem do rodiny. Někteří muži však nemohou standard rodiny zabezpečit, proto také některé ženy hledají uplatnění na trhu práce. K získání dobrého zaměstnání je třeba dosahovat určitého vzdělání. Toto většina  českých rodin v současné době splňuje. Dnes už mají často oba partneři stejnou úroveň vzdělání. I přesto prosazení ženy na trhu práce je stále horší než u mužů.  Ženy stále musejí překonávat potíže spojené s jejich stále ještě ne zcela rovnoprávným postavením ve společnosti a zaměstnání. V tomto případě se jedná o kombinaci  práce s rodinnou. Každá žena si musí sama určit jaký význam pro ni má její příjem a také zda je pro ni na prvním místě rodina a její výdělek je pouze služba pro rodinu nebo se jedná o ženu, která upřednostňuje nezávislost, kterou jí její vlastní příjem dává. Dále může žena ocenit zkušenosti a kontakty, které přináší práce a  samozřejmě také výhody jako jsou sociální a nemocenské pojištění a udržení vzdělání a pracovní kvalifikace. Ženy, pro které je na prvním místě rodina, přikládají menší význam rovnosti mezi muži a ženami, odmítají  politiku rovných příležitostí. Naopak ženy, které mají práci a kariéru na prvním místě, investují do práce čas a usilují o kariérový postup, větší plat a lepší uplatnění, přikládají větší význam rovnému postavení žen a mužů ve společnosti. Tyto ženy rodinné plány odkládají nebo svou rodinu realizují souběžně se zaměstnáním, tak aby nedošlo k omezení jejich práce. K fungování rodiny využívají podpory partnera nebo služeb původní rodiny. Tyto ženy si nejvíce cenní své schopnosti prosadit se, možné kariéry a zároveň svého finančního přínosu do rodiny.

 4  Rovné postavení žen a mužů - gender

Rovné postavení žen a mužů můžeme také označit termínem gender. Tento termín pochází z angličtiny a používá se k označení kulturně vytvořených rozdílů mezi muži a ženami. K tomuto slovu bývá ve stejném významu užíván český výraz rod. Pojem gender se začal užívat v 20. století v rámci feministického paradigmatu. Tento pojem lze také brát jako sociální konstrukt, kdy kultura a společnost působí rozdílně na muže a  ženy, což vede k sociálně konstruovaným rozdílům v jejich chování, očekávání či postojích. Tyto rozdíly nejsou univerzální, v různých společnostech a v různých dobách se významně liší.


Rozdíly mezi ženami a muži  jsou nejen biologické, ale i sociální.  Pojem gender se vztahuje k sociálním rozdílům a k těm vztahům mezi ženami a muži, které jsou získané, měnitelné v čase a široce se liší uvnitř jednotlivých kultur i mezi nimi. Tyto rozdíly a vztahy jsou sociálně plánované a získané prostřednictvím socializačního procesu. Jsou obsahově specifické a mohou být upravovány. Ukazuje se, že na rovné postavení mužů a žen mají stále vliv především kulturně a sociálně podmíněné faktory. Rozdíly mezi muži a ženami nejsou přirozeně dány, ale vznikají a mění se s dočasným vývojovým stupněm sociálních vztahů. 

 4.1  Genderové role

Gender vychází z konceptu rovných příležitostí pro muže a ženy, kde je uvedeno, že všechny lidské bytosti mohou svobodně rozvíjet své schopnosti a využívat příležitosti bez omezení, která mohou přinášet genderové role nebo jakékoliv bariéry pro účast v ekonomickém, politickém a sociálním životě na základě pohlaví.
 

Genderové role lze nazvat jako soubor určitých pravidel, které jsou většinou nepsané a neformální. Jedná se o pravidla předepisující určité typy chování ženám a mužům.


Můžeme také použít výraz společenské role, které jsou vytvářeny získaným chováním příslušné společnosti, komunity nebo sociální skupiny. Tyto role lidi předurčují pojímat aktivity, úkoly a odpovědnosti z postavení ženy nebo muže. Toto chování ovlivňuje věk nebo společenská třída, kultura, víra nebo ideologie a politické prostředí. Pokud nastanou změny ve společenských rolích žen a mužů, lze je chápat jako důsledky ekonomických změn, přirozených změn nebo politických okolností. 


V rámci příslušného společenského prostředí mohou být genderové role proměnné nebo neměnné, podobné nebo odlišné, doplňující se nebo konfliktní.  Jak muži tak ženy hrají ve společnosti několikeré role. Jedná se například o role produktivní, reprodukční a řídící. Muži se obvykle považují za živitele rodiny, kdy jsou schopni obětovat více svého času pro roli živitele rodiny.  Naproti tomu výdělek ženy je často chápán jako zajišťují druhotný pracovní příjem. Lze také porovnat to, že muži dokáží v daný čas hrát pouze jednu ze svých rolí a ženy své role dokáží hrát  současně a navíc se dokáží vyrovnat s konkurenčními nároky na svůj omezený čas. Pracovní doba a flexibilita přivádí ženy pod ohromný tlak.


Je samozřejmé, že již dříve muži a ženy měli ve společnosti své různé role, proto byli a stále jsou často vystaveni velmi odlišnému kulturnímu, fyzickému a ekonomickému tlaku v podobě systematické nerovnosti a diskriminace. 

V současné společnosti a různých institucích se role žen a mužů zásadně liší. Podle toho se také liší jejich potřeby, které dělíme na dva druhy. Jedná se  potřeby praktické a strategické. Praktické potřeby jsou vyvolány aktuálními podmínkami. Strategické potřeby umožňují ženám a mužům provádět společenské role, které jim společnost určila. Tyto role můžeme dále rozdělit na specifické, sociální, ekonomické a politické kontexty, v kterých jsou formulovány. Většinou se všechny soustředí na rovný přístup k pracovním příležitostem a výcviku. Dále rovné mzdy za srovnatelnou práci, právo na vlastnictví půdy, kapitál, ochrana proti sexuálnímu obtěžování v zaměstnání, domácí násilí a svobodu rozhodování mít dítě. Naplnění těchto rolí vyžaduje změnu tradičních zvyků a postojů společnosti.
 

 4.1.1  Genderová rovnost 

Genderová rovnost je rovnost mezi ženami a muži, která se obecně vztahuje k rovnosti v právech, v povinnostech a příležitostech žen a mužů. Nejedná se zde, jak si většina myslí o ženskou záležitost, ale i záležitost mužů. Neznamená to však, že ženy a muži jsou stejní. Pouze rozsah práv mužů a žen jsou stejné. Jedná se o rozsah jejich povinností a příležitostí, které nejsou posuzovány podle toho, zda jste se narodili jako žena nebo jako muž. Můžeme také říct, že rovnost mezi ženami a muži je záležitostí lidských práv. 

Nesmíme zapomenout na jednu z důležitých podmínek rovnosti mezi muži a ženami, a to na vyrovnanou účast žen a mužů v každé oblasti života. Je nutné mužům i ženám umožňovat jejich vzájemné skutečné příležitosti ve všech rozhodujících společenských oblastech.
 

 4.1.2  Gender statistika

Statistika je věda zkoumající postupy, jak rozvíjet lidské znalosti empirických dat. Je založena na matematické statistice, která je větví aplikované matematiky. 

V teorii statistiky jsou náhodnost a neurčitost modelovány pomocí teorie pravděpodobnosti. Do praxe statistiky patří plánování, sumarizace a analýza nepřesných pozorování a cílem statistiky je najít „nejlepší“ informace z dostupných dat. Jako statistiku lze také označit hodnoty, které získáme provedením náhodného výběru.

Gender statistika je jedním z nově přístupných informačních systémů  Českého statistického úřadu. V rámci tohoto nového informační systému se setkáme s tzv. genderovou  analýzou, kdy jejím úkolem je diagnostikovat rozdíly mezi ženami a muži, a to zejména v podmínkách, potřebách, přístupu ke zdrojům a vývoji, úrovni účasti, kontrole majetku a rozhodovacích pravomocí, a to vše v souvislosti s genderovými rolemi určeným mužům a ženám. Z genderových analýz jsou zřejmé specifické aktivity, potřeby, podmínky, rozhodování,  přístup k finančním zdrojům a možnosti řídit je z pohledu genderových rolí. Genderová analýza vychází především ze sběru údajů dělených podle pohlaví.
 

Všechny statistiky týkající se osob, by měly být prvotně sledovány podle pohlaví, proto by měli uživatelé a tvůrci statistik velmi úzce spolupracovat. 
Odpovědnost za identifikaci problémů nesou politici, uživatelé, tvůrci koncepcí a nevládní organizace. Dále stanovují potřeby pro zlepšení cílů rovnosti žen a mužů ve společnosti. Toto vše mají za úkol zpracovat genderové statistiky, kdy jejich úkolem je přeložit informace, tak aby byly srozumitelné i pro uživatele.
 

 4.1.2.1  Genderový mainsteaming 

V rámci gender statistiky se setkáme s pojmem „genderový mainsteaming“. Tento pojem dosud nemá český ekvivalent. Jedná se o metodu zabývající se odstraňováním nerovností mezi pohlavími. Tato metoda je založena na všech koncepčních, rozhodovacích a vyhodnocovacích procesech, na základě kterých nám vznikne  hodnotící hledisko pozitivního a negativního dopadu rozhodnutí na muže a ženy. Tento obor blízce spolupracuje s genderovou analýzou.
  

Tato metoda je tak rozšířená, že se již jedná o celosvětově prosazovanou metodu vyrovnání příležitostí žen a mužů. Zabývá se postupem, kde veškeré veřejné rozhodování, včetně činností které mu předcházejí  nebo s ním souvisejí napomohly vyrovnat příležitosti žen a mužů. 

Postup plánovaných akcí, legislativy, programů a koncepcí na muže a ženy ve všech oblastech a úrovních vede k zájmu o ženy a stejně tak o muže. Zaměřuje se na stejné příležitosti žen a mužů v oblastech ekonomických, sociálních a politických.

 Výsledkem by mělo být dosáhnutí genderové rovnosti příležitostí, kdy k dosáhnutí tohoto cíle je třeba dobře provádět genderový mainsteaming. Stále přicházejí nové strategické nástroje, které se přizpůsobují již k existujícím a součástí jsou i nové statistické údaje.

 4.1.2.2  Genderový stereotyp 


I přesto, že ženy stále čím dál více pronikají do čistě mužských profesí a muži se stále více zapojují do péče o děti a domácnost, lidé stále přisuzují automaticky určité vlastnosti ženám a jiné mužům. Podle stereotypního názoru na ženu je stále žena emotivní, pasivní, ráda o někoho pečující a naopak jí chybí technické nadání. Naproti tomu muž je ambiciózní, agresivnější, nepodléhá emocím a je technicky nadaný. Toto mechanické přidělení rolí a určitých schopností u obou pohlaví se nazývá genderový stereotyp. 


Už na úrovni společenských institucí a ne jen mezi jednotlivci se odehrávají představy, jak by měl vypadat správný muž a žena. Prostřednictvím těchto institucí společnost předepisuje určité vlastnosti a způsoby chování a jednání, které se považují za správné. I když v poslední době vstoupily ženy na trh práce, kde zastávají všechny typy práce a jsou na stejné úrovni vzdělání jako muži, mají stále nižší platy. K tomu ještě ženy zvládají chod domácnosti, péči o děti a případně i o seniory.
 

 4.2  Diskriminace


Diskriminací lze nazvat jednání konané v neprospěch někoho druhého, založené na předsudku zejména co se týká rasy, barvy pleti či pohlaví. Diskriminovat někoho znamená rozlišovat někoho, neuznávat jeho rovnost, popírat a omezovat jeho práva. 


Máme dva druhy diskriminace, a to diskriminaci přímou a na základě pohlaví a diskriminaci nepřímou na základě pohlaví. 


Diskriminace přímá na základě pohlaví je jednání, kdy se s danou osobou zachází hůře na základě jeho nebo její příslušnosti k určitému pohlaví. 

Diskriminace nepřímá na základě pohlaví vzniká, když nejrůznější opatření jako například zákon nebo praxe, která se jeví jako neutrální, mají negativní dopad pouze na jedno pohlaví.
 Aby mohla být diskriminace prokázána musí se nejdříve odhalit nerovnost v postavení mezi mužem a ženou. 

Jako jeden z příkladů zabývající se diskriminací v zaměstnání můžeme uvést výzkumné šetření, které bylo provedeno mezi pracovníky a pracovnicemi úřadů práce v ČR. Šetření se týkalo diskriminace a rovných příležitostí pro muže a ženy. Výsledky šetření mají sloužit převážně k vytvoření školení, které by mělo být zaměřeno na problematiku rovných příležitostí pro ženy a muže na trhu práce a diskriminace na základě pohlaví pro zaměstnance úřadu práce. Toto výzkumné šetření bylo rozděleno na tři okruhy:

1. Kdy a jak se úřady práce s diskriminací setkávají.

2. Jaké služby úřady práce diskriminovaným a potencionálně diskriminovaným poskytují.

3. Jaké informace zaměstnanci úřadů práce mají a jaké potřebují.

Výsledky šetření:

K prvnímu bodu šetření bylo zjištěno, že zaměstnanci úřadů práce se s diskriminací setkávají převážně u specifických ohrožených skupin. Do těchto skupin patří osoby nad 50 let, zdravotně a duševně postižení, drogově závislí, trestaní, uchazeči se základním vzděláním, mladiství z neúplných rodin, etnické menšiny a matky s malými dětmi. Pro tyto skupiny lidí je nedostatek pracovních míst. Také všichni zaměstnanci se shodli na tom, že musí řešit problémy týkající se nerovnosti žen a mužů na trhu práce. Mezi tyto nerovnosti patří diskriminace na základě věku, diskriminace matek a potencionálních matek. S diskriminací se již setkávají v inzerátech, přijímacím pohovoru, či nepřijetí do zaměstnání na základě pohlaví. 

K druhému okruhu šetření můžeme uvést, že všechny úřady práce v hlavním městě Praha, v Libereckém, Královehradeckém a Jihomoravském kraji, které se výzkumu zúčastnily, poskytují ženám jak při mateřské, tak i po mateřské dovolené, ženám diskriminovaným nebo diskriminací ohroženým rekvalifikační kurzy a poradenství. 

Z provedeného šetření také vyplynulo, že úřady práce mají dostatek informací týkajících se diskriminace. Tyto informace mají k dispozici a čerpají je ze zákona o zaměstnanosti a zákoníku práce.

 4.2.1  Možná obrana proti diskriminaci 

K porušování principu rovného zacházení se ženami a muži může dojít už v případě, kdy žena žádá o zaměstnání. Dochází k tomu i přesto, že právo na rovné příležitosti pro obě pohlaví v oblastech zaměstnání, práce, mzdy a přiměřené rodičovské dovolené je legislativně zakotveno. 

Za diskriminaci a ponižování lidské důstojnosti se považuje i nežádoucí chování sexuální povahy a šikanování. Tohoto jednání se mohou dopustit nadřízení pracovníci, podřízení i pracovníci se stejným postavením. Lidem, který se s touto formou diskriminace setkali je nabízena kvalifikovaná pomoc prostřednictvím psychologického poradenství. Pokud porušování principů rovného zacházení se ženami a muži stále přetrvává, je nutné přijmout proti tomu opatření. Tato opatření mohou být preventivní nebo mohou odstraňovat již vzniklé následky diskriminace. Pokud se bude zaměstnanec domáhat u svého zaměstnavatele svých práv nebo nároků vyplývajících ze zákona, nesmí ho za to zaměstnanec jakkoli trestat ani znevýhodňovat. V případě, že se toto stane má zaměstnanec právo na odstranění případných následků, omluvu nebo finanční odškodnění.

Zaměstnanci, kteří se s diskriminací setkali mohou pochybovat o tom, že ten kdo se na nich diskriminace dopustil bude potrestán nebo budou mít obavu z případné odvety. Nejvíce se však obávají výsměchu či odsouzení ze strany kolegů. Proto následuje řešení této situace, a to dobrovolný odchod zaměstnance ze zaměstnání, než aby dále snášel neúnosnou situaci na pracovišti.  Pokud si pracovník myslí, že bylo porušeno jeho právo, a to buď přímou nebo nepřímou diskriminací, měl by situaci řešit aktivně stížností než útěkem. Pokud se pracovník odhodlá podat stížnost týkající se diskriminace na základě pohlaví, bude mít povinnost zaměstnavatel dokázat, že pracovníka žádným způsobem nediskriminoval.
   

 4.3  Rovné příležitosti pro ženy

Některé ženy zastávají názor, že v současné době není jejich postavení ve společnosti na takové úrovni, jak by mělo být. Posoudit rovnost postavení mužů a žen není již vhledem k jejich různým společenským rolím jednoduché. Rovností mužů a žen se zabývají  různé programy, které zároveň napomohou tomu, aby  v této oblasti došlo k ke zlepšení a společnost se přiblížila k cíli, kterým je skutečně rovné postavené mužů a žen. Měli bychom si uvědomit, že každý má právo na rovné šance a to nejenom s ohledem na národnost, ale také i na pohlaví. Bohužel často si důležitost rovnosti příležitostí neuvědomují ženy samy. 

Každá žena plní v současné době několik společenských rolí jako jsou například žena - manažerka, politička, sportovkyně apod. a v neposlední řadě matka. Pro rovnost žen a mužů v dnešní společnosti bylo vykonáno hodně, a to v mnoha oblastech jak společenského života, tak i pracovního. I přesto se najdou ještě oblasti, kde rovnost mužů a žen je zatím jen vzdáleným cílem. Současná vláda České republiky může ve svých snahách v oblasti dosahování rovnosti pohlaví navázat na prvorepublikovou ústavu č. 12/1920 Sb. ústava Československé republiky, která jako první v Evropě vyjádřila formulaci o rovnosti pohlaví. Příznivými myšlenkami o rovnosti žen a mužů se již vyznačovala česká předválečná společnost. V roce 1919 získaly české ženy volební právo. Toto zdůrazňovalo jejich společenskou vážnost a byla zde znát podpora mužů.  Už v této době vznikaly různé osvětové spolky, kde pro ženy přednášeli přední politici. 

Tématem rovnosti mužů a žen se však musí vláda ČR zabývat neustále, a to i s ohledem na požadavky Evropského společenství jehož legislativa i praxe je v této oblasti alespoň v některých ohledech na vyšší úrovni. Vláda začala podnikat kroky, kdy Ministerstvu financí uložila připravit informativní metodiku rozpočtování z hlediska rovnosti žen a mužů. Tato metodika by měla sloužit jako pomůcka pro orgány veřejné správy a zastupitelstva, které chtějí rovnost žen a mužů začlenit do svých programů.

 4.3.1  Uplatnění žen na trhu práce 


Uplatnění ženy na trhu práce je stále obtížné. Můžeme říct, že přetrvává názor, že jsou ženy i dnes na trhu práce stále diskriminovány stejně jako dříve. Jako projev diskriminace je vnímán i fakt, že žena splňující požadovanou úroveň vzdělání má stále problém najít odpovídající pracovní místo. Stále někteří zaměstnavatelé dávají přednost mužům, a to především v oborech, které se řadí mezi specificky mužské obory. Tyto obory a některá pracovní místa mohou obsadit pouze muži.


Pokud se ženě podaří získat odpovídající pracovní místo, tak stejně za shodnou vykonávanou práci dostávají ženy menší mzdu než muži. I přesto se do současné doby nepodařilo prokázat jediné firmě diskriminaci žen v zaměstnání. V podvědomí si ale každý uvědomuje, že některé formy diskriminace žen přetrvávají a pouze se je v konkrétním případě nepodařilo prokázat. Stačí, když se zaměříme na ženy s dětmi nebo dokonce na samoživitelky. Tyto ženy to mají v současné době při uplatnění na trhu práce těžké a zaměstnavatelé jim to nijak neusnadňují.


Rovným postavením žen ve společnosti a na trhu práce se zabývá mimo jiné také Jihočeská asociace podnikatelek a manažerek z Českých Budějovic. Jedná se o dobrovolné neziskové sdružení ve smyslu zákona č. 83/1990 Sb. o sdružování občanů založené v roce 1990 nejdříve jako Asociace podnikatelek a manažerek. Cílem tohoto sdružení je vytvoření prostředí, které by pomáhalo podnikajícím ženám a také ženám ve vyšších manažerských pozicích vzájemně komunikovat a vyměňovat si informace a podporovat tak vzájemně své pracovní aktivity. Asociace se zabývá rozvojem činnosti podnikatelek a manažerek také prostřednictvím samostatných regionálních klubů. V těchto klubech se ženy pravidelně setkávají, vyměňují si zkušenosti, diskutují se zajímavými hosty a společně organizují společenské a vzdělávací akce. Snaží se zde vytvořit  podmínky pro úspěšné profesionální uplatnění žen.


V zaměstnání jsou ženy diskriminovány celý život. Při hledání práce je např. mladá absolventka školy i v některých případech neskrytě odmítána, kvůli jejímu brzkému odchodu na mateřskou. Lépe na tom nejsou ani ženy, které již děti mají. V tomto případě se ženy jako první dotazují, kdo bude hlídat děti pokud budou nemocné. Dále máme skupinu žen, které mají již děti odrostlé, ale zase nevyhovuje jejich věk, pro zaměstnavatele jsou již málo výkonné Jedno z možných řešení této situace je to, že se žena sama rozhodne podnikat. K tomuto kroku mohou ženě pomoci v současné době nestátní organizace, které mají ve svých programech podporu žen v podnikání. Zároveň tyto organizace mohou zprostředkovat práci pro ženu ve firmě. Dnes už se najdou takové společnosti, které si uvědomují přednosti žen v nejrůznějších profesích, a snaží  se jim vyjít vstříc ve zvládání souladu práce a péče o rodinu. 

Jako příklad můžeme uvést společnost Hewlett-Packard, s. r. o. Tato společnost se umístila na prvním místě soutěže o nejlepší firmu s rovnými příležitostmi pro ženy a muže v ČR pro rok 2005. Na druhém místě se umístila společnost IBM s. r. o. a na třetím místě Oskar Mobil, s. r. o. Ceny v soutěži udílela spol. Gender Studies, o. p. s., kdy tato soutěž byla vyhlášena ve spolupráci s Ministerstvem průmyslu a obchodu České republiky.
 

Shora zmiňované organizace se také snaží pro ženy vytvářet podmínky, aby pro ně bylo snadnější se prosadit ve světě mužů, a to jako manažerky a podnikatelky. Snaží se jim usnadnit profesionální uplatnění v naší společnosti. Snaha organizací již má své výsledky. Pomohly už  mnoha členkám, které se dokonce uplatnily na vyšších pozicích v oblasti bankovnictví, obchodu a služeb. Samozřejmě se některým ženám podařilo uspět i v různých oborech podnikání.
 

Dosud bohužel existují předsudky o roli žen a mužů. Když to přeženeme, tak většina populace si myslí, že ženy mají za úkol pečovat o rodinu, špatně řídí auto a nerozumějí technickým věcem. Muži naopak jsou stvořeni pro technické věci, logické myšlení, jsou agresivnější  a budují svou kariéru. Bohužel většina naší  společnosti toto považuje za samozřejmé. Proto není vůbec divné, když se neustále hovoří o diskriminaci žen a ne naopak. Na pracovním trhu je zřejmé, že ženy hůře získávají pracovní místa, navíc jsou pracovní místa obsazené ženami méně placené a jsou v nižších pracovních pozicích. V roce 2003  vystoupala nezaměstnanost mužů šesti procent a nezaměstnanost žen dosáhla téměř deseti procent. A průměrný plat žen tvořil 74,6 procenta platu mužů. Mezi další příklady patří také zjištění, že více než 5,5 procenta žen mělo mzdu nižší než 8.000,- Kč. Z mužů takto nízký plat mělo pouze 1,6 procento.
 A co je důvodem toho, že ženy berou neustále menší plat než muži? Každý ženě přisuzuje pouze roli pečovatelky, vedení domácnosti, kdy hlavním živitelem  rodiny je muž. Příjem ženy je pouze doplňkovým příjmem do rodiny. Naštěstí tento názor v současné době už pomalu ustupuje. Ani to však nezvyšuje malou sebedůvěru žen, a proto ženy neumějí prezentovat své schopnosti a těžko se jim komunikuje.
 

Jak již bylo shora zmíněno i tento problém už pomáhají ženám řešit různá nezisková sdružení jako např. Moravská asociace podnikatelek a manažerek nebo vzdělávací projekty jako je například Zvyšování kapacity veřejné správy a právnických osob profesí v boji proti diskriminaci pomocí jejich programů. Tyto programy pomáhají ženám zvýšit sebevědomí, schopnost prodat své dovednosti a hlavně naučí ženy, aby si více věřily. Díky tomuto už také dokážou lépe komunikovat při přijímacím pohovoru. 

Pro srovnání, jaké mají ženy úspěchy v zaměstnání nebo podnikání, můžeme nahlédnout do následující tabulky.

Tab. 1: Struktura věkových skupin zaměstnanců a podnikajících v ČR podle pohlaví (počet v tisících osob)

Věk
Zaměstnanci
Podnikající


ženy 
muži
ženy
muži

15 - 24
161,8
203,6
8,9
17,5

25 - 34
456,5
629,8
38,7
143,8

35 - 49
726,7
690,6
95,2
243,9

50 +
466,5
554,6
57,3
155,2

Celkem
1811,5
2078,6
200
560,4

Zdroj: Muži a ženy v datech, ČSÚ, MPSV 2005

 4.3.2  Ženská a mužská pracovní místa

Můžeme říct, že ženy se objevují nejčastěji jako úřednice pracujících převážně v „sociálních“ povoláních. Mezi tyto povolání můžeme zařadit například  zdravotní sestry, vychovatelky ve školách a školkách, učitelky a lékařky. V obchodě nebo ve správě jsou ženy vidět spíše na nižších nebo středních stupních hierarchie. V průmyslu více jak polovina žen nemá žádnou vlastní oblast odpovědnosti a jen každá šestá žena je samostatně výdělečně činná nebo podnikající. Nicméně můžeme již konstatovat, že dnes každý třetí nově založený podnik vede žena. Také je zde zajímavé, že je výrazně nižší podíl podnikatelek, které zkrachují než u podnikatelů. Je možné, že toto je ovlivněno tím, že většina podnikajících žen podniká v oboru služeb jako například vedoucí restaurace, kadeřnice. Tato povolání se ale rozchází s představou  ženy kariéristky. V současné době přibližně 4 procenta žen jsou pomocnice v domácnostech nebo v hospodářství. U mužů je to jen 0,5 procent. Na základě tradiční představy v níž žena vystupuje jako chápající a vnímající bytost jsou ženy obsazovány na pracovní místa jako jsou letušky, sekretářky a recepční, kde mají za úkol se přívětivě usmívat a být milé. Naopak muži jsou obsazovaná pracovní místa jako jsou například pilot, manažer a lékař ve vedoucí pozici, kde jsou vyžadovány mechanické znaky.
 

 4.3.3  Pracovní podmínky žen 

Pro zvýšení uplatnění žen na pracovním trhu je nutno využívat tzv. flexibilní metody. Jako příklad můžeme uvést práci na dobu určitou, práci z domova, práci na částečný úvazek, práci na kratší pracovní dobu s pružnou pracovní dobou. Nyní už můžeme říct, že mezi 121 malými a středními dotázanými firmami využívá flexibilní metody práce již 89 firem. Tyto firmy uznávají, že flexibilita je výhodou pro získání a udržení si kvalitního zaměstnance.
 

Muži i ženy pracují v různých podmínkách, a to jak mimo domov, tak i doma. Tyto podmínky různým způsobem působí a ovlivňují jejich zdraví. I na toto hledisko zaměstnavatelé přihlížejí při výběru pracovníka na určité pracovní místo. Dávají ve většině případech přednost mužům,  a to jen proto, že se u nich předpokládá vyšší pracovní nasazení. Vzhledem k tomu jsou také  mnohem častěji obsazováni do vedoucích a odpovědných pozic. U žen vyššímu pracovnímu nasazení údajně brání jejich předpokládaná povinnost a prvotní zájem péče o rodinu a děti. Více než polovina mužů a žen je přesvědčena, že pro muže je mnohem snazší získat místo ve vedoucí pozici. U žen jen profesní kariéra automaticky stavěna na druhé místo, za rodinu. Některé ženy tento zvyk přijímají a pracují na nižší pracovních pozicích i za nižší mzdy. Muž je na trhu práce stále považován za nenahraditelného živitele rodiny, a tak je mu role ve vyšších profesních pozicích a vyšší platové ohodnocení přisuzováno automaticky právě z titulu jeho pohlaví, aniž je zřejmé, zda daný muž nějakou rodinu vůbec má. Naopak nastane-li situace, že žena má vyšší plat než muž, způsobuje to psychický tlak na muže, že nesplnil očekávání živitele rodiny. I vzhledem ke shora uvedeným informacím bylo z výpovědí a osobních zkušeností respondentů s diskriminací v oblasti práce, která může být způsobena různými faktory,  zjištěno, že ženy se s diskriminací z důvodu pohlaví setkávají zřídka nebo málokdy, muži ovšem nikdy.

Mezi pracovní podmínky můžeme také zahrnout výši mzdy za odvedenou práci. Stále se setkáváme s tím, že ženy mají nižší platy než muži. Je tomu tak  i v případě pohledu z pracovně právního hlediska, kde mají ženy stejné postavení jako muži, ale již nejsou stejně platově ohodnoceny. Jinak je samozřejmě ohodnocena žena pracující na částečný pracovní úvazek, který jí více vyhovuje z rodinných důvodů. Ženy vzhledem k mateřským a rodinným povinnostem nemohou na rozdíl od mužů pracovat na směny nebo přesčas. Musí svůj pracovní poměr přerušit kvůli mateřství, a to někdy i několikrát. Na základě této skutečnosti jsou také ženy méně obsazovány do vedoucích míst a mají menší šance na kariérní postup než muži. Svůj vliv na to má samozřejmě také vzdělání žen, které je v některých případech nižší než u mužů, a proto jsou umístěné v nižších tarifových třídách.

Zásady rovného odměňování mužů a žen za stejnou práci či práci stejné hodnoty jsou v obecné rovině zakotveny v článku 3 odst. 1  Listiny základních práva a svobod č. 23/1991 Sb., která zaručuje základní práva a svobody všem bez rozdílu pohlaví, rasy, barvy pleti, jazyka, víry a náboženství, politického či jiného smýšlení, národního nebo sociálního původu, příslušnosti k národnostní nebo etnické menšině, majetku, rodu nebo jiného postavení. V článku 28 je dále zakotveno právo zaměstnance na spravedlivou odměnu za práci a na uspokojivé pracovní podmínky. Důležité dílčí změny však přinesla novela  zákon č. 167/1999 Sb. o zaměstnanosti a novela zákona č. 155/2000 Sb. změna zákoníku práce. Tímto došlo k promítnutí rovného zacházení mezi muži a ženami, rovného odměňovaní mužů a žen za stejnou práci či práci stejné hodnoty. Zaměstnanci, kteří vykonávají stejnou práci nebo práci stejné hodnoty, přísluší stejná mzda bez ohledu na pohlaví.
 

 4.3.3.1  Pracovní podmínky žen z pohledu Evropské unie 

Pokud porovnáme platové a pracovní podmínky žen a mužů v Evropské unii, tak zjistíme, že obyvatelky Evropské unie dostávají za stejnou práci v průměru o 15 procent nižší plat než muži. V České republice je to přibližně okolo 19 procent. Oproti tomu můžeme závidět obyvatelkám Malty, které mají plat nižší pouze o pět procent než muži. Naopak nejhůře na tom jsou obyvatelky Kypru. Z následně uvedené tabulky je zřejmé, že  hůře než Češky na tom jsou ženy z Velké Británie, Estonska, Finska, Německa a Slovenska. Nyní však můžeme konstatovat, že v České republice se během posledních pěti let rozdíl mezi platy žen a mužů zlepšil z 25 procent na shora zmíněných 19 procent. Tyto údaje byly zveřejněny ve zprávě o rovnosti mužů a žen  Evropská komise. Na prvním místě se umístila Malta, kde rozdíl v platech činil 5 procent. Na dalším místech se umístila Itálie, Slovinsko a Portugalsko. 


Pokud se zaměříme na nezaměstnanost žen a mužů v Evropské unii, tak zjistíme, že každá desátá žena a 8,3 procenta mužů byla bez práce. Mezi pozitiva pracovních podmínek v zemích Evropské unie patří umožnění pracovního poměru na částečný úvazek, kdy takto pracuje jedna třetina žen. Bohužel v České republice pracovní poměr na částečný úvazek není ještě natolik rozšířen a využívá ho zde  minimum žen.
 

Tab. 2: Rozdíl v platech žen a mužů v jednotlivých zemích EU (v %)

Pořadí


Země
Rozdíl

01.
Malta
4

02.
Itálie
6

03.
Slovinsko
9

04.
Portugalsko
9

05.
Řecko
11

06.
Polsko
11

07.
Belgie
12

08.
Francie
12

09.
Irsko
14

10.
Maďarsko
14

11.
Lucembursko
15

12.
Litva
16

13.
Švédsko
16

14.
Lotyšsko
17

15.
Rakousko
17

16.
Dánsko
18

17.
Španělsko
18

18.
Nizozemí
18

19.
Česká republika
19

20.
Finsko
20

21.
Velká Británie
22

22.
Německo
23

23.
Slovensko
23

24.
Estonsko
24

25.
Kypr
25

Zdroj: http://www.novinky.cz/zena/zdravi, navštíveno dne 27. 10. 2006

 4.3.3.2  Postoj Evropské unie 

Evropská unie již řadu let věnuje zvýšenou pozornost a zároveň se zabývá rovností pohlaví. Monitoruje její vyvíjející se právní regulaci, rozvoj a prosazení se v právní praxi a životě. Za tímto účelem si nechala  vypracovat tzv. genderovou analýzu předvstupních fondů Evropské unie, která ukázala, že i když rovné příležitosti pro ženy a muže nabývají na důležitosti, není to zárukou pro jejich aktivní prosazování. Rovné příležitosti jsou  totiž chápány pouze formálně a v kvantitativní rovině. Nejčastěji jsou vnímány jako poměr žen a mužů v různých společenských aktivitách. Tento názor však nezabránil tomu, aby byly rovné příležitosti pro ženy a muže zařazeny do Strukturálních fondů financovaných Evropskou unií, kde jsou zařazeny jako jedna z prvních priorit. A však neznalost lidí zabývajících se touto problematikou  může vést k zamítnutí návrhů projektů specializovaných na rovnost žen a mužů. Bohužel fondy Evropské unie neumožňují celé pokrytí nákladů na organizační a profesionální zázemí k vytvoření podpory rovných příležitostí žen a mužů. 

 4.4  Úloha státu a zaměstnavatelů při harmonizaci práce a rodiny 

Na harmonizaci rodiny a pracovního života by se měli také podílet stát a zaměstnavatelé.  Je to dáno tím, že vytváření podmínek pro harmonizaci rodinného a pracovního života musí být ve skutečnosti založeno na harmonizaci zájmů mnoha sociálních aktérů včetně institucí. Tyto instituce jako je například vláda nebo zaměstnavatel, se začali zabývat mzdovou regulací, novelou zákoníku práce, která již byla uskutečněna a také transformací sociální sféry, která by měla mít přímý dopad na možnost harmonizace práce a rodiny. 

 4.4.1  Stát 

Pro ženy a také stát je nejdůležitější najít možnost, jak sloučit zaměstnání s rodinou a rodičovskou dovolenou. Vláda se toto snaží řešit přijatými opatřeními, kdy jejich dopady nejsou vždy vnímány a ohodnoceny jako správné. Příkladem toho je i neustálé zvyšování věkové hranice odchodu do důchodu nebo liberalizace pracovně smluvních vztahů v podnikatelské sféře. Samozřejmě některá opatření vyhovují některým skupinám, kterým umožnily lépe sladit práci s rodinou. Na druhé straně však máme skupiny, kterým to život spíše zkomplikovalo. V poslední době se však podařilo přijmout jedno pozitivní opatření, a to zvýšení dávek vztahujících se k péči o rodinu. 

 4.4.2  Zaměstnavatelé 

Můžeme říct, že skoro všem podnikatelským subjektům jde především o co nejvyšší zisk. Tohoto chtějí dosáhnout bohužel  i za cenu ruinování pracovní síly. Měli by si ale uvědomit, že svou pracovní sílu mají rozvíjet a vytvářet pro ni vhodné podmínky pro její fungování,  a to nejen v rámci zaměstnání. 

Zaměstnavatelé by měli pro své pracovníky vytvářet sociální programy, které by  měli dbát  o rozvoj a uplatnění zaměstnanců pečujícím o děti nebo jiného člena rodiny. V žádném případě by neměli omezovat již existující opatření. 

Jako příklad můžeme uvést společnost Robert BOSCH České Budějovice, která se zúčastnila soutěže pořádané společností Fitcentrum nazvané Zaměstnavatel roku 2007. Výsledky regionálního kola soutěže byly zveřejněny dne 11. 04. 2007, kdy na prvním místě se umístila již zmiňovaná společnost Robert Bosch České Budějovice. Tato společnost se zabývá výrobou moderních komponentů pro automobilový průmysl. a patří k největším zaměstnavatelům Jihočeského kraje, kde ovlivňuje zaměstnanost v regionu. 

Nezávislá porota soutěže posuzovala personální projekty, spokojenost pracovníků a celkovou personální politiku společnosti. Firma Bosch v Českých Budějovicích má mimo jiné také propracovaný systém odborného rozvoje a vzdělávání pracovníků, což dopomohlo firmě k získání prvního místa v soutěži. Společnost Bosch spolupracuje s místními univerzitami a nabízí absolventům těchto univerzit zajímavé uplatnění a moderní pracovní prostředí, a to i inženýrům s pracovními zkušenostmi.

 4.4.3  Podniková sféra 


V podnikové sféře by bylo dobré zabývat se odstraněním všech forem diskriminace lidí, kteří mají rodinné závazky a povinnosti. Také by bylo dobré zde rozvíjet dobere prostředí, struktura a organizace práce, aby vyhovovala co nejvíce zaměstnancům pečujícím o děti.
 

 4.4.4  Neziskové organizace na podporu žen v zaměstnání 

V současné době je zřejmé, že rozdíly dopadů na ženy a muže jsou různé. Toto zjištění začalo být zákonným vytvářením osobitých programů pro ženy. Jedná se o programy zaměřené na rovnost žen a mužů. 

Zvyšující se zaměstnanost a zvyšující se úroveň vzdělání žen jsou dobrými příznaky sebeuvědomění a emancipačních snah, které především ve vyspělých zemích zejména v posledních letech akcelerují. Ženy jsou stále vzdělanější, častěji se zapojují do pracovního procesu a realizují se tak i na trhu práce. 

Lze předpokládat, že tento trend bude pokračovat a zasáhne i další země, které budou následovat vývoj ve vyspělých státech. Zvýší se potřeba  vzdělaných  žen realizovat se v zaměstnání. Ženy budou svému kariérnímu řádu přizpůsobovat rodinný život a své mateřství. Ženám je však starost o rodinu a mateřství přisouzeno již přírodou, proto se budou snažit skloubit své zaměstnání s rodinným životem. Tento nový postoj ovlivní jak reprodukční chování, tak i způsob rodinného života. V současné době můžeme již konstatovat, že to se již děje a nelze počítat s tím, že by došlo k nějakému zvratu. Naopak, zesílí, budou častější a rozšíří se s postupujícím civilizačním, vědeckým a kulturním pokrokem. Vývoj problematiky postavení žen a mužů ve společnosti zaznamenal posun od pojetí tzv. „ženské otázky“ a někdy dokonce radikálního feminismu k pojetí rovnovážného postavení obou pohlaví ve smyslu rovných šancí tak, jak o něm uvažuje teorie genderu.


Významnou roli při boji proti diskriminaci žen v zaměstnání hrají nestátní organizace např. Asociace pro rovné příležitosti a Asociace podnikatelek a manažerek České republiky.


Činnost Jihočeské asociace podnikatelek a manažerek navazuje na působení dalších organizací jako jsou např. Moravská asociace podnikatelek a manažerek. Tyto asociace se snaží navázat kontakt s podobnými organizacemi v zahraničí a zapojují se do mezinárodních projektů. 


Další organizací bojující za práva žen je sdružení Aperio. Jako poslání si tato asociace dala zlepšení postavení rodiny ve společnosti. V rámci tohoto se také zabývá rovným zacházením se ženami a muži v rodině a na pracovním trhu. Mezi aktivity, které sdružení  provozuje jsou určeny především stávajícím  i budoucím rodičům. Mezi své cíle si toto sdružení mimo jiné stanovilo zjišťovat existující problémy v oblasti rodičovství a upozorňovat na skutečné potřeby osob pečujících o děti, podporovat vytváření pracovních příležitostí pro osoby pečující o děti a rozšíření spektra služeb spojených s rodinou.


Také existují organizace, které bojují za práva mužů. Jednou z nich je Český svaz mužů, který vnikl na jaře r. 2004 a podle svých internetových stránek by měl být protiváhou „ženským organizacím a feministickým hnutím“ a hájit „heterosexualitu mužů“.


Mezi aktivity Českého svazu mužů protestuje proti stínové zprávě neziskových organizací o diskriminaci žen v ČR. Svaz označil tento dokument za pamflet a vyjádřil „silné znechucení a vážné znepokojení “ nad jeho představením v OSN. Podle Českého svazu mužů, jak prezentují na svých internetových stránkách, se v oficiálním dokumentu kabinet zmiňuje o pokroku v legislativě, zřízení rady pro rovné postavení žen a mužů. Ženy tvoří něco přes polovinu české společnosti. Začínají se uplatňovat i v politice. Ve Sněmovně již obsazují 15 % křesel, v Senátu 11 %. Toto je zaviněno většinou tím, že pracují v oborech, které jsou méně finančně ohodnoceny. Současné studie však ukazují, že ženy pracující na stejných postech jako muži pobírají za stejnou práci zhruba o desetinu nižší plat než muži. A to žena musí po vykonání své práce zvládnout ještě péči o rodinu.

 4.5  Rovné příležitosti pro ženy a muže v ozbrojených a bezpečnostních sborech 


Stále se setkáváme s tradiční a stereotypní představou, že některé profese jsou pouze mužské a uplatnění žen při jejich výkonu není vhodné. Spojovat tyto názory s diskriminací se mnoha lidem příčí. Zdůvodňují to argumentem biologickým, tedy vrozenými rozdíly mezi ženami a muži. Mezi tyto profese patří také služba v ozbrojených a bezpečnostních sborech. Přesně se jedná o Policii České republiky, Armádu České republiky, Hasičský záchranný sbor České republiky, Celní správy České republiky a Vězeňské služby České republiky. Úroveň společenského povědomí a citlivost k dosažení rovných příležitostí stále není na potřebné úrovni. Přesto během posledních let došlo k pokroku zejména ve vybudování základního právního rámce, který garantuje princip rovnosti, respektive nediskriminace na základě pohlaví. Také Evropská komise se iniciativně snaží zjednodušit, zpřehlednit a zaktualizovat genderovou legislativu. I Česká republika považuje podporu nediskriminace a rovných příležitostí dlouhodobě za důležitou svých aktivit. 


Dosud nebyla však věnována dostatečná pozornost otázce žen ve výkonu služby v ozbrojených a bezpečnostních sborech. Proto vznikla společná iniciativa a byla vytvořena meziresortní pracovní skupina. Tato skupina má za úkol zpracovat společný plán rovnosti mužů a žen, zaměřených na zkvalitnění podmínek k výkonu služby žen v ozbrojených a bezpečnostních sborech. Jedná se o plán „Cesty ke zkvalitnění podmínek výkonu služby žen v ozbrojených a bezpečnostních sborech“, kdy jeho cílem je nabídnout ženám právní poradenství. 


V ozbrojených a bezpečnostních sborech by mělo být samozřejmostí rovnoprávní postavení obou pohlaví. Aby mohl být naplněn tento princip v praxi, musela by být vytvořena společnost, ve které skutečnost být ženou nebo mužem nepředurčuje člověka k omezeným rolím, nebo k určitému způsobu života.


 5  Ženy a politika 


Pokud na ženy v politice nahlédneme očima mužů zjistíme, že někteří muži se cítí tzv. pozitivně diskriminováni ve feminizovaných oborech české společnosti. Odsuzují se akce konané na podporu žen v mužském prostředí. Také stále v České republice přetrvávají zažité představy o sdílení rolí mužů a žen a jejich postavení. Je zřejmé, že pokud se jedná o vyšší funkce, je zde zastoupení žen stále malé. Tímto problémem se také zabývalo OSN, které si vybralo na Mezinárodní den žen téma o posílení role žen. Také zastává názor, že pokud nebude dosaženo rovných příležitostí pro ženy a muže nebude možné zajistit rozvoj.  Dále můžeme říct, že každý považuje za samozřejmé pronikání mužů do feminizovaných oborů, ale není možné, aby do těchto oborů a politiky pronikly i ženy. Příkladem je školství, kde se muž snadněji stane ředitelem a jeho plat jako učitele je vždy vyšší než ženy. A proč? Protože muži jsou ve školství třeba. Ženy tvoří větší polovinu společnosti a přitom ve vysokých a nejvyšších  pozicích nejsou vůbec vidět. 


Za zamyšlení stojí otázka zda větší výskyt žen na volebních kandidátkách může ovlivnit k lepšímu volební výsledky. Strany, které nemají na svých kandidátkách žádné ženy mohou u mladší generace zcela propadnout. Navíc v současné době jsou ženy umístěny na méně volitelných místech. Tématu ženy v politice se věnuje sdružení Fórum 50 %.


Podíváme-li se na téma rovných příležitostí z pohledu naší politiky, tak zjistíme, že například Vladimír Špidla za své působnosti premiéra měl rovné příležitosti jako klíčové téma. Jak je tomu u ostatních politiků přesně nevíme, zřejmě jsou pro ně rovné příležitosti  něco formálního. Politici jsou k tomuto tématu buď otevřeni a nebo se mu věnují jen z donucení. Při tom by pouze stačilo, aby se Agendou rovných příležitostí začali alespoň postupně zabývat. Určitě by  toto jednání mělo nějaké přínosné poznatky.

 5.1  Ženy v české vrcholné politice

V České republice se ženy ve vysoké politice potýkají s mnoha problémy. Jedním z nich je, že ženy stále nedosahují klíčových pozic ve stranické hierarchii, i když žen v politických stranách není málo. 

V poslední době můžeme již říct, že počet žen v Parlamentu se postupně zvyšuje, a to i přesto, že došlo v roce 1989 k zrušení neformálních kvót a celkový počet poslankyň se propadl níže. Také můžeme zaznamenat zvyšující se počet zastoupení žen v Poslanecké sněmovně. Toto můžeme připisovat novým volebním úspěchům levicových stran. Levicové strany častěji než strany pravicové nominují ženy na volitelná místa. 

O poznání horší situace je v Senátu. Zde tvoří ženy dlouhodobě od jeho ustanovení v roce 1998 pouze 11 - 12 % členů.

Poslankyně a senátorky jsou vnímáni svými kolegy muži i sebou navzájem jako méně profesionální. Spojují se více s humanitními sférami jako je například sociální politika, zdravotnictví, vzdělávání a kultura. O těchto místech můžeme říci, že jsou v méně prestižních parlamentních výborech spadajících právě do „humanitní sféry“, jež je vnímána jako právě méně prestižní. 

 5.1.1  Ženy v politických stranách 

Při organizování politické volební soutěže, výběru kandidátů do veřejných úřadů a utváření vlády založené na parlamentní většině,  hraje hlavní roli politická strana. Politické strany si nejdříve své kandidáty prověří a poté nominují ty, kteří se budou ucházet o veřejné posty. Politické strany také zatím velmi zřídka zveřejňují informace o složení členské základny a tím i například údaje o podílu žen na celkovém počtu členů.

Pokud se podíváme na účast žen ve vrcholných orgánech parlamentních politických stran, tak zjistíme, že je také nízká. A pokud svou pozornost zaměříme na nejužší vedení stran, tak zde zjistíme, že se zde žena prosazuje jen s velkými obtížemi.
 

Toto můžeme řešit mimo jiné různými pozitivními akcemi, nebo-li strategií genderové rovnosti, která má tři třídy. 

Jedná se o:

1) rétorickou strategii,

2) rovné příležitosti,

3) pozitivní akce.



Do rétorických strategií řadíme především podpisy mezinárodních smluv, oficiální prohlášení a přihlášení se k politice rovných příležitostí mužů a žen. 

K rovným příležitostem řadíme implementaci aktivních opatření, vedoucích k vyššímu zastoupení žen. Například se jedná o financování ženských politických aktivit, zvyšování obecného povědomí. 

Tak zvaná pozitivní akce usiluje o zahájení a pokračování procesu směřujícího k dosažení rovných příležitostí mužů a žen za cenu dočasného narušení rovných práv. Jedná se například o upřednostnění rovných příležitostí před rovností práv. Můžeme sem zařadit také genderové kvóty. Tyto kvóty dělíme na formální a neformální. Formální kvóty jsou takové, které jsou ukotveny v zákoně, který definuje i sankce za jejich neplnění. Neformální kvóty jsou opatření, která přijímají dobrovolně politické strany pro usměrňovaní výběru členů.
 

 5.2  Podpora zastoupení žen v politice 

Česká republika vede systém kvót. Tento systém byl použit už před rokem 1989 po vzoru Sovětského svazu, kdy kvóty zajišťovali třiceti procentní zastoupení žen. Tyto kvóty byly také součástí politického programu vládnoucí strany. K jejich naplňování však nedocházelo. 

V současné době si některé politické strany uvědomují nedostatek žen ve svých řadách. Tento problém řeší zavedením vnitrostranických kvót na obsazování stranických orgánů nebo založením ženského uskupení v rámci struktury strany. Jedním z prvních řešení bylo založení stínové vlády žen. Tato vláda byla oficiálně představena 16. března 2000, kdy členkami bylo celkem 18 žen z řad političek, úřednic, představitelek podnikatelské sféry a neziskového sektoru. Podobný projekt s názvem Sociálně demokratické ženy má v České republice také strana  KDU-ČSL nebo ČSSD. Zde je vidět snaha politických stran, aby zlepšily zastoupení žen v politice.


 6  Pohled na diskriminaci žen v zaměstnání z hlediska práva 

V právním řádu České republiky je právo na rovné zacházení a právo na ochranu před diskriminací považováno za právo nezadatelné, nezcizitelné, nepromlčitelné a nezrušitelné. Jedná se o základní lidské právo, kterému je poskytována ústavní ochrana.

 6.1  Přehled právních norem 

Jako základní prameny právní úpravy rovného zacházení a rovného odměňování mužů a žen můžeme označit následující právní normy:

· Ústava (zákon č.1/1993 Sb., ve znění pozdějších předpisů)

· Listina základních práv a svobod (zákon č. 23/1991 Sb., ve znění pozdějších předpisů)

· Zákoník práce (zákon č. 65/1965 Sb., ve znění pozdějších předpisů)

· Zákon o zaměstnanosti (zákon č.435/2004 Sb., ve znění pozdějších předpisů)

· Zákon č. 1/1992 Sb. o mzdě a odměně za pracovní pohotovost

· Zákon č. 143/1992 Sb., o platu a odměně za pracovní pohotovost v dalších organizacích a orgánech

I když se jedná o vnitrostátní prameny práva, vycházejí zároveň z řady mezinárodních smluv o lidských právech a svobodách a z požadavků práva ES (Evropské společenství). 


Jako mezinárodní prameny práva v oblasti rovného zacházení je možno uvést směrnice vydané EU (Evropská unie) a také judikaturu ESD (Evropský soudní dvůr). K tomu je však třeba uvést, že nejsou - li směrnice EU zapracovány do právního řádu členských států, mají sice přímý účinek pokud jde o ustanovení rovnosti podmínek zaměstnání, ale nelze se jich dovolávat ve vztahu k soukromým zaměstnavatelům. Směrnice EU zakazují diskriminaci a stanovují obecný rámec rovného zacházení pro muže a ženy, rovného přístupu ke vzdělávání a rovného přístupu k zaměstnání. 

 6.2   K některým nedostatkům právní úpravy a k aplikaci práva  

Jak už bylo řečeno, právní řád České republiky jasně deklaruje zákaz diskriminace a právo na rovné zacházení. Přesto naše legislativa poněkud zaostává za požadavky práva evropských společenství. 

Listina základních práv a svobod sice v čl. 3 stanoví obecný zákaz diskriminace, ale nedefinuje již pojmy spojené s právem na rovné zacházení a ochranou před diskriminací. Není ani stanoveno, čeho se mohou oběti diskriminace domáhat. Chybí také úprava tzv. pozitivních opatření. Pozitivním opatřením se rozumí rozdílné zacházení za účelem odstranění důsledků diskriminace a předcházení nebo vyrovnání nevýhod vyplývajících z příslušnosti osoby k určité skupině. 

Nejpodrobněji je ochrana před diskriminací upravena v zákoníku práce, který nejvíce odpovídá požadavkům evropského práva. Novela z roku 2000 přinesla výslovná ustanovení (hlavně v § 1 odst. 3 zákoníku práce) týkající se rovného zacházení pro muže a ženy a principů rovného odměňování mužů a žen za stejnou práci. Zaměstnavatelé jsou povinni zajišťovat rovné zacházení se všemi zaměstnanci, včetně odměňování za práci, odborné přípravy a příležitostí k postupu v zaměstnání. V zákoníku práce je upraven i tzv. zákaz pronásledování, tj. zákaz postihu nebo znevýhodňování za to, že se diskriminovaná osoba domáhá svých práv. 

Od 1. ledna 2007 nabyl účinnosti nový zákoník práce č.262/2006 Sb., kde je celá jedna část (hlava IV.) věnována rovnému zacházení. Problémem však je, že zákoník práce v příslušných ustanoveních odkazuje na zvláštní právní předpis, kterým měl být tzv. antidiskriminační zákon, který však Česká republika jako jediný členský stát Evropské unie dosud nepřijala. Předložený vládní návrh tzv. antidiskriminačního zákona vychází ze směrnice EU upravující zásady rovného zacházení a definuje pojmy vztahující se k povinnosti zajišťovat rovné zacházení a ochranu před diskriminací. 

Pro osoby postižené diskriminací je důležité zejména to, jak jsou právní normy aplikovány v praxi a jakým způsobem mohou  v konkrétních případech hájit svá práva. V České republice není zákonem ustanovena žádná instituce, která by poskytovala pomoc obětem diskriminace. Tato pomoc by mohla spočívat ve zprostředkování právní pomoci, vydávání stanovisek, zajišťování informovanosti veřejnosti.

Zaměstnanec má právo se domáhat, aby bylo upuštěno od diskriminace, aby byly odstraněny následky diskriminace a aby mu bylo dáno přiměřené zadostiučinění. Nejprve je třeba se domáhat ochrany u svého zaměstnavatele, pak může být podána stížnost na příslušný úřad nebo inspektorát práce. Dalším možným krokem je žaloba podaná k soudu. Pro oběti diskriminace je důležité, že při soudním řízení v pracovních věcech týkajících se diskriminace na základě pohlaví, rasového  nebo etnického původu, náboženství, víry, světového názoru, zdravotního postižení, věku nebo sexuální orientace, je tzv. důkazní břemeno přeneseno na zaměstnavatele. To znamená, že zaměstnavatel musí prokazovat, že se diskriminačního jednání nedopustil.

Je zřejmé, že ačkoli je  právo na rovné zacházení v našem právním řádu jasně deklarováno, stále ještě není možno považovat za dostatečnou ochranu tohoto práva a efektivnost jeho vymáhání.

 6.3  Opatření v oblasti sociálního a pracovního práva


Především by měla být uznána doba, po kterou žena nebo muž stráví doma po rodičovské dovolené další péčí o dítě, do odpracovaných let. Mohly by se dovednosti získané plněním rodinných povinností uznat jako pracovní kvalifikace. Dále by se měla vyřešit výše důchodů, pokud žena či muž pracovali na zkrácený úvazek z rodinných důvodů. Mezi další opatření by také mohlo patřit zvýhodňování zaměstnavatelů, kteří vytvářejí ženám vhodné pracovní podmínky a usnadňují jim tak sladění rodinných povinností s pracovními. Stát může organizovat nebo zabezpečovat speciální rekvalifikační kurzy pro matky s malými dětmi, aby byl usnadněn jejich návrat do zaměstnání nebo zvýšena jejich šance získat zaměstnání. 

 6.3.1  Vyhláška č. 62/1987 Sb. o Úmluvě o odstranění všech forem diskriminace žen 


Dne 18. prosince 1979 byla v New Yorku sjednána Úmluva o odstranění všech forem diskriminace žen. Úmluva vstoupila v platnost dne 18. března 1982. 


Z toto úmluvy je pro tuto práci podstatný Čl. 11, kde je konstatováno, že státy, smluvní strany, přijmou všechna příslušná opatření k odstranění diskriminace žen v zaměstnání s cílem zajistit, na základě rovnoprávnosti mužů a žen, stejná práva. 

Jedná se o: 

1) práva na práci jakožto nezcizitelného práva všech lidských bytostí,

2) práva stejné příležitosti v zaměstnání, včetně používání stejných kritérií výběru v zaměstnání, 

3) práva svobodné volby povolání a zaměstnání, práva na postup, zajištění místa a na všechny výhody a podmínky zaměstnání a páva na získání odborného zaškolení a přeškolení včetně vyučení, specializační přípravy a doškolování,

4) práva na stejnou odměnu, včetně výhod a na stejné zacházení, pokud jde o práci stejné hodnoty, jakož i rovnoprávnost při hodnocení kvality práce,

5) práva na sociální zabezpečení, zejména v případech důchodu, nezaměstnanosti, nemoci, invalidity a stáří a jiné neschopnosti pracovat, jakož i práva na placenou dovolenou, 

6) práva na ochranu zdraví a na bezpečné pracovní podmínky včetně ochrany poslání ženy jako matky.

 7  Závěr

Práce pojednává o rovném postavení žen a mužů a to nejen na pracovním trhu, ale také ve společnosti. 

Mezi muži a ženami jsou pochopitelné biologické rozdíly. Všechny pohlavní rozdíly však nevychází z biologických rozdílů. Každému  pohlaví je ve společnosti přisouzena role, kterou by mělo zastávat. Tyto role lze definovat jako očekávání určitého způsobu chování, postojů a činností mužů a žen. Každý z nás se sám individuálně rozvíjí přičemž je ovlivněn mnoha faktory jako jsou například ekonomické změny nebo naše rodinné tradice.

Můžeme konstatovat, že zástupci obou pohlaví jsou fyzicky schopni naučit se vařit, psát na stroji, zvládat technické věci a starat se o svou rodinu, a to i přesto, že stále přetrvávají názory lidí, že starost o rodinu přísluší jen ženám. Stejně jako muži i ženy jsou schopny uplatnit se na trhu práce. V dnešní době už se setkáváme s ženami, které jsou obsazeny do vedoucích míst. O tato místa určitě musely ženy bojovat a rozhodnutí vydat se cestou kariéry bylo zcela na nich. 

Od mužů se očekává odolnost, nebojácnost, rozhodnost a emoční zdrženlivost. I přesto v dnešní době vidíme muže na pracovních místech jako je například zdravotní bratr. Naopak žena by měla být zosobněním jemnosti, citlivosti a tolerance.

 Ženy rozhodnuté bojovat o své rovné postavení na trhu práce a rovného odměňování za vykonanou práci se mohou obrátit pro pomoc na neziskové organizace, které se tímto tématem zabývají. 

Na trhu práce se bohužel stále projevuje nerovnost postavení mužů a žen. Je všeobecně známo, že zaměstnavatel při obsazování výkonného postu, dá přednost při stejných znalostech a schopnostech muži před ženou. Dalším faktem je to, že finanční ohodnocení za stejně odvedenou práci, je v případě muže vyšší. Možná zde hraje svou roli zažitá představa, že muž, jako živitel a hlava rodiny, by měl mít vyšší příjem. 

Pokud se žena ocitne v takové situaci, kdy se bude cítit diskriminovaná, může se obrátit na některou z organizací zabývající se touto problematikou. Informovanost a samotná dostupnost k těmto informacím a institucím je v dnešní době již bez problémová. Existuje mnoho internetových zdrojů a samozřejmě také i literatura zabývající se tímto tématem a instituce.

Každá žena se musí rozhodnout sama jakou cestu si vybere. Zda se bude věnovat své kariéře nebo své rodině. Při tomto rozhodování je také důležitá podpora rodiny. Pokud je zde dostatečná podpora ze strany partnera, myslím si že není problém pro ženu zvládnout rodinu i zaměstnání najednou. 


Určitě se ale ženám vyplatí dál bojovat proti jejich diskriminaci na trhu práce a rovného postavení ve společnosti, a to i pro další generace žen. 
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Klíčové pojmy: diskriminace, rodina, rovné postavení žen a mužů, gender, genderové role, genderová rovnost, gender statistika, generový mainsteaming, pracovní trh.

Cílem této práce je zamyšlení nad hodnotami ve společnosti, zejména pak na postavení žen v současné době v zaměstnání. Ačkoli můžeme  již v zemích Západu už po více než jednu generaci zaznamenat ve vzájemném vztahu obou pohlaví  změny v odstraňování rozdílů, je však stále v mnoha oblastech soukromého i veřejného života zřejmé utlačování ženského pohlaví mužským.

Práce se zabývá pracovními a platovými  podmínkami žen, uplatněním žen v politice a celkového rovného postavení mužů a žen ve společnosti. Dále je zde charakteristika role ženy v rodině a možností uplatnění žen na pracovním trhu, kdy je na ten problém nahlédnuto také z právního hlediska. 

ABSTRACT


Borovková, I. Discrimination of women in employment: bachelor‘s  treatise. České Budějovice: Vysoká škola evropských a regionálních studií, o. p. s., 2007. 43 s. Head of bachelor’s treatise:  prof. Ph.Dr. Emanuel Pecka, CSc.


Key terms: discrimination, family, equal position of woman and men, gender, gender roles, gender equity, gender statistics, gender mainstreaming, labor market.

The goal of this work is exploration of values in the company, especially of the position of women in the employment at present. Although we have seen the changes consisting in the removal of differences for more than one generation in many Western countries,  in many fields of the private as well as public life the  oppression of  women by men  continues.

The treatise deals with the employment and payment conditions of women, engagement  of women in politics and the total equal position of men and women in the society. Moreover the role of women in the family and the possibility of fulfillment of women at the labor market is characterized and this problem is treated also from the legal point of view.  
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