Shrnutí bakalářské práce


V této bakalářské práci se zabývám různými aspekty vztahů mezi Evropskou unií a Tureckem, se kterými byla 3. října 2005 zahájena přístupová jednání . Ovšem názory na budoucí členství této země v Unii se v jednotlivých členských státech velmi liší. V některých evropských zemích, například v Rakousku nebo ve Francii, je toto členství většinou obyvatel odmítáno, v Německu hovoří některé politické kruhy o možnosti privilegovaného partnerství. Velká Británie, Španělsko  nebo Portugalsko toto členství podporují. V České republice souhlasí s přistoupením Turecka k Evropské Unii 37 % obyvatelstva. Z časového hlediska se však s blízkým vstupem země do evropských struktur nepočítá. Mluví se o časovém horizontu nejméně 10 až 15 let.


Složitost této problematiky mě velmi zaujala a ve své práci se snažím odpovědět na tyto otázky:

1. Co může Turecko očekávat od Evropy a co může Evropa očekávat od Turecka, bude-li přijato do Evropské unie ?

2. Pokud Evropa odmítne členství této země, bude to pro ni pozitivem nebo naopak negativem?

3. Co je příčinou obav z členství Turecka v Evropské unii a z čeho tyto obavy vyplývají ? 

4. Jaké je postavení Turecka v dnešním světě a zda nutně potřebuje členství v evropských strukturách ? 

           Součástí práce je také anketa, ve které jsem zjišťoval, jak velké množství lidí z mého okolí souhlasí se vstupem Turecka do Unie nebo jeho vstup odmítá a v čem vidí hlavní důvody pro vstup nebo proti vstupu. 


Poznatky jsem čerpal především z odborné literatury, především historické, z publikací, které se zabývají politickou situací v dnešním světě, a z denního tisku, který se toto problematice  a jejímu vývoji dosti věnuje. 


V první části své práce se zabývám geografickou polohou Turecka  a jeho geopolitickým významem pro Evropskou unii. V minulosti hrály oba tyto faktory rozhodující roli při jeho přijetí do Severoatlantické aliance. Jeho hlavním úkolem bylo zabránit pronikání Sovětského svazu na Blízký východ a do oblasti Perského zálivu. Význam země pro NATO se promítl i do toho, že v roce 1963 byla uzavřena asociační dohoda mezi Tureckem a Evropským hospodářským společenstvím a v roce 1987 požádalo Turecko o členství.   


S rozpadem Sovětského svazu a koncem studené války se význam této země pro Severoatlantickou alianci poněkud změnil. Turecko už nebrání expanzi Ruska na Blízký východ, ale stává se partnerem aliance v lokálních konfliktech, jakým byla např. válka v Perském zálivu. Evropská unie dala přednost přijetí středo -  a východoevropských zemí a přístupová jednání s Tureckem byla zahájena až v roce 2005. Ovšem jeho geografická poloha má značný význam i dnes. Sousedí totiž s nepříliš stabilními regiony – s Balkánem, kavkazským regionem a zeměmi Blízkého východu, kde má své zájmy jak Evropská unie, tak i NATO a další země. Díky své poloze a politice nastolené Mustafou Kemalem po rozpadu Osmanské říše se tato země může stát mostem mezi Evropou a islámskými zeměmi Blízkého východu a napomoci většímu porozumění a důvěře  mezi nimi. Pro pochopení evropsko-tureckých vztahů je nutné zabývat se historickými událostmi , protože tam je třeba hledat některé příčiny odmítání této země Evropou. 


Díky výbojům se turecká Osmanská říše rozšířila do Evropy.  V 16. a 17. století už říše ovládala Uhry, Sedmihradsko, celé Srbsko, Bosnu, Hercegovinu a velkou část Řecka a představovala trvalé nebezpečí pro rakouskou habsburskou monarchii. Turecké výboje v Evropě byly zastaveny až roku 1683 u Vídně. Na Balkánském poloostrově došlo k islamizaci velké části obyvatelstva a Turecko se i dnes považuje za ochránce muslimského obyvatelstva v této oblasti. Staletí turecké nadvlády dodnes zatěžují vztahy mezi touto zemí a řadou evropských států, které jsou nebo se mohou stát členy Unie. Jedná se například o Bulharsko, Řecko nebo Srbsko. Ačkoli bulharské politické kruhy podporují členství Turecka v Evropské unii, a po roce 1990 bylo provedeno zrovnoprávnění občanů turecké a bulharské národnosti na území Bulharska, v zemi stále existují  silné protiturecké nálady. 


Podobná situace je i v Řecku. Mezi oběma zeměmi docházelo i ve 20. století k opakovaným  konfliktům ohledně ostrovů v Egejském moři, především kvůli Kypru. Teprve roku 1997 uzavřely oba státy dohodu, že své spory nebudou řešit násilím. Významnou roli hraje společné členství obou zemí v Severoatlantické alianci, které zabraňuje projevům vzájemných antipatií. Také odmítání Turecka Rakouskem může mít kořeny v minulosti. 


Jedním z největších problémů, který musí Turecko vyřešit před vstupem do Unie, je otázka rozděleného Kypru. Kypr se stal nezávislou republikou až roku 1960. Rozpory mezi řeckým a tureckým obyvatelstvem  a snaha o připojení ostrova k Řecku vedly k obsazení severní části ostrova tureckými ozbrojenými silami. Roku 1983 byla vyhlášena Turecká republika severního Kypru, kterou však uznalo pouze Turecko. Na dodržování příměří mezi oběma částmi ostrova dodnes dohlížejí síly OSN.      


Roku 2004 , v souvislosti se vstupem ostrova do EU, se uskutečnilo referendum o sjednocení, které řecká část ostrova odmítla. Evropská komise vyzvala Turecko, aby do dvou let normalizovalo své vztahy ke Kyperské (řecké) republice a otevřelo své přístavy a letiště této republice. Turecko to odmítá a požaduje zrušení hospodářské blokády Severokyperské turecké republiky. Tyto rozpory vedly v prosinci 2006 k obavám  z přerušení přístupových jednání  mezi Unií a Tureckem. 


Kromě Kypru je pro Evropskou unii velice důležité postavení národnostních menšin v Turecku a především otázka genocidy Arménů v této zemi v době první světové války. Například Francie klade na vyrovnání se Turecka s minulostí mimořádný význam. Touto problematikou se zabývám v další části své práce. 


Vzhledem k tomu, že arménská menšina podporovala v době 1. světové války země Dohody a Turecko země Trojspolku, vydala turecká vláda v dubnu roku 1915 příkaz k likvidaci arménského obyvatelstva. Následující etnická čistka stála životy více než miliónu Arménů. Turecko nepovažovalo tuto čistku za genocidu, podle něho se jednalo o oběti války. Slovo genocida bylo donedávna tabu a ti, kteří o této záležitosti  mluvili, byli pronásledovaní. To evropské země odmítají a Evropský parlament opakovaně vyzývá Turecko k vyrovnání se s těmito událostmi. 


Také slovo Kurd se donedávna nesmělo vyslovit. Kurdská menšina měla být zcela asimilována, kurdština byla zakázána a kurdské školství mělo být zrušeno. Pod tlakem Evropské unie se postavení menšin v Turecku zlepšuje. Roku 2002 navrhla turecká vláda v parlamentu, aby Kurdové mohli svobodně používat kurdštinu, která se má vyučovat ve školách a používat v rozhlase. Ovšem dodnes to není plně realizováno. Plné uznání tureckých menšin je stále nedostatečné a Turecko se opakovaně setkává s kritikou ze strany Evropské unie. Tím je tlačeno k tomu, aby problematiku národnostních menšin řešilo v souladu s požadavky Unie. V další části práce rozebírám hospodářskou a politickou situaci dnešní Turecké republiky a její zahraniční politika ve vztahu k Evropské unii. 


Jedním z důvodů, proč Evropská unie přistupuje velmi opatrně k možnému přijetí Turecka je právě hospodářská situace této země. Jedná se o převážně zemědělský stát (v zemědělství pracuje 40 % obyvatel). Celkový počet obyvatel je 72 milionů a dále se díky vysoké porodnosti zvyšuje. Z pohledu Evropské unie se jedná o chudý stát, který bude potřebovat veliké dotace z fondů Unie. Obavy panují zejména z výše dotací do zemědělství, protože zemědělská politika je už dnes pro Unii velmi citlivou otázkou. Část Evropanů se bojí přílivu levné pracovní síly do Evropy, což by mohlo vést ke snížení ceny práce a ke zvýšení nároků na sociální systémy zemí EU, které již dnes začínají být velmi přetížené.


Více než sedmdesáti milionové Turecko by také mohlo mít velký vliv v Radě Evropské unie, čehož se obávají především menší státy. Politicky je Turecko sekularizovanou parlamentní republikou se silnou rolí armády. Tato úloha armády je předmětem kritiky ze strany EU. Přístupová jednání si vyžadují větší demokratizaci života v zemi a harmonizaci tureckých právních předpisů se zeměmi Unie. Také  Turecko se však potýká s růstem islámského fundamentalismu. Část obyvatelstva, hlavně ti, kteří pracovali v Evropě a své postavení vnímali jako nerovnoprávné, se staví negativně k členství Turecka v Unii. 


V zahraniční politice se země snaží o posílení svého vlivu v post sovětských republikách Zakavkazska a v celé oblasti Blízkého východu. Mohlo by mít i ambice stát se vůdčí silou v regionu, pokud by odmítlo sekularizaci a myšlenku spolupráce  s Evropskou unií. Turecko se také velmi angažovalo v podpoře muslimů na Balkáně. 


Co se týká Evropy, určité negativní vnímání vstupu Turecka do Unie je ovlivňováno i zkušenostmi Evropanů s imigranty, nejen ale s tureckými. Dochází k tomu, že část imigrantů se snaží využívat všech výhod života ve většinové společnosti, ale nepřijímají její hodnoty za své. Často požadují po hostitelské zemi plný respekt ke svému náboženství, zvykům a tradicím, aniž by se chovali stejně. To se odráží v negativním vztahu řady obyvatel Evropy ke komunitám přistěhovalců. Oboustranné předsudky ztěžují vzájemné porozumění. Také mezi islámskými teroristy se najdou mladí lidé, kteří studovali na evropských vysokých školách, ale odmítají západní hodnoty. To vede ke zpřísňování imigračních zákonů v řadě zemí a projevuje se to i ve vnímání Turecka jako budoucího člena Evropské unie. 


Vztahy mezi Evropou a Tureckem jsou ovlivňovány i událostmi, které se na první pohled nezdají až tak důležité. Například aféra s uveřejněním karikatur proroka Mohameda v dánském tisku, která vedla k demonstracím i násilnostem vůči všemu západnímu v islámských zemích, zhoršila u části Evropanů vztah k Turecku, i když tam k násilnostem nedošlo. Citování slov byzantského císaře, že islám je náboženstvím násilí papežem Benediktem XVI. , vedlo k demonstracím tisíců tureckých obyvatel proti jeho návštěvě v této zemi. 


Vztahy Evropy a Turecka jsou přes dlouhotrvající snahu o spolupráci a vzájemnou důvěru stále velmi křehké a obě strany se musí snažit o odstraňování předsudků, které brání jejich rozvoji. Dále jsem se zabýval klady a zápory vstupu Turecka do Evropské unie nebo jeho odmítnutí a tím, co je příčinou obav z jeho vstupu do evropských struktur. V závěru práce jsem provedl vyhodnocení ankety. 


Z geografické polohy této země vyplývá její značný pro Evropskou unii. V případě přijetí může Turecko nabídnou Unii své hospodářské a politické kontakty se zeměmi Blízkého a Středního východu a Zakavkazskem. Turecko se může stát mostem mezi Evropou a islámskými zeměmi z odlišných civilizačních okruhů. Jako člen EU a NATO  může účinně pomoci v zajištění větší bezpečnosti Evropy. Ovšem ta musí garantovat zase bezpečnost Turecka. Dá se očekávat, že v případě jeho odmítnutí Unií dojde k příklonu Turecka k islámskému světu, opuštění tradic Ataturkovy politiky a k tomu, že se Turecko stane vůdčí zemí regionu. V tomto případě není jisté, jak by se dále vyvíjely jeho vztahy k Evropě a NATO.


Z ekonomického hlediska představuje Turecko pro Evropskou unii velký trh a lidská práce je zde podstatně levnější než v zemích EU. To ale u části evropského obyvatelstva vede k obavám z odlivu kapitálu z Evropy a k obavám z levné pracovní síly, která bude do zemí Unie přicházet za prací. Ovšem např. již dnes existuje v Německu silná turecká komunita, která čítá asi 3,5 milionu lidí. Do budoucna bude určitě lepší, budou-li další lidé přicházet jako členové Unie, než aby jí vnímali jako nepříliš přátelský prostor. 
Pro Turecko by volný přístup na evropské trhy  a dotace a subvence do jeho hospodářství  z fondů EU znamenaly zrychlení hospodářského rozvoje a zlepšení životní úrovně islámského obyvatelstva. To by mohlo znamenat i omezení vlivu islámského fundamentalismu na chudém venkově. 


Odmítnutím vstupu Turecka do Evropské unie  by se zřejmě zpomalil nebo zastavil proces demokratizace této země, zlepšování postavení žen i národnostních menšin a ustala by harmonizace právního řádu Turecka s EU. To by mělo negativní dopad na postavení značné části tureckého obyvatelstva. Chce-li mít Evropská unie Turecko na své straně, musí mu pomoci na jeho nelehké cestě změny civilizační identity, nesmí zveličovat jeho problémy a přiživovat strach z této země. V Turecku pak musí vstup do Unie získat širokou podporu všech vrstev obyvatelstva. 


Další částí bakalářské práce je anketa, která se zabývá otázkou, v čem určitá skupina české populace shledává hlavní důvody pro vstup Turecka do Evropské unie nebo proč vstup odmítá. Zjistil jsem, že pro vstup je pouze 34,3 % dotázaných, především lidí s úplným středoškolským nebo vysokoškolským vzděláním mezi 18-ti až 30-ti lety. Největší podporu má vstup Turecka do Unie mezi středoškoláky s maturitou (- 50 % kladných odpovědí). S nižším vzděláním nebo vyšším věkem podpora tohoto vstupu klesá. 

U těch, kteří nesouhlasí s přijetím této země do Evropské unie, hraje největší roli civilizační a kulturní odlišnost Evropy a Turecka. Turecko podle nich není evropskou zemí, nemůže tedy vstoupit do evropských struktur. Dalším důvodem pro odmítnutí je strach z příchodu levné pracovní síly do Unie, strach z odlivu kapitálu z evropských zemí a tím z růstu nezaměstnanosti a poklesu mezd. Také posunutí hranice Unie k nepříliš stabilním zemím Blízkého východu hodnotí část dotázaných jako bezpečnostní riziko. Jako malé riziko je vnímána hrozba islámského terorizmu. 

Ti, kteří podporují vstup Turecka do Unie, vidí největší přínos v prohloubení poznání Turecka a jeho kultury a ve větším porozumění mezi oběma stranami. Velmi kladně je hodnocena možnost oboustranně prospěšné spolupráce a důslednější dodržování lidských práv v zemi.

Tato práce se zabývá stavem přístupových jednání mezi Tureckem a Evropskou unií do konce roku 2006, vztahy evropských zemí a Turecka, jak v minulosti, tak i v dnešní době a výhledy do budoucnosti. Její přínos vidím především v tom, že tomu, kdo by se za určitou dobu zabýval touto problematikou, může poskytnout řadu informací o stavu jednání mezi Tureckem a Evropskou unií a o základních rozporech, které je třeba řešit.  


