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Úvod
Politické a společenské změny, k nimž došlo po roce 1989 v naší republice, vyvolaly i změny v myšlení některých obyvatel. Projevilo se to například ve zvýšeném zájmu o náboženském vyznání, v zájmu o činnost náboženských sekt a hnutí. Jejich stoupencům je většinou kolem dvaceti let, ale výjimkou nejsou ani nezletilci.

V této době dochází na území České republiky k verbálním i fyzickým projevům interetnického násilí a rasové nesnášenlivosti. Tento negativní jev má stále stoupající tendenci, a to i ve vyspělých demokratických státech, jakými jsou Spojené státy americké, v Evropě Francie a Spolková republika Německo. Některé z příčin jsou dány nezaměstnaností, přílivem imigrantů z postsocialistických států a zemí třetího světa, kde životní úroveň klesá mnohdy pod hranici životního minima.

Po listopadu 1989 se tehdejší Československo otevřelo nejen přílivu lidí přicházejících ze zahraničí s různými úmysly, ale i desítkám náboženských sekt, hnutí a společenství, jež se neustále množí a jejich přívrženců přibývá. Typické je, že se rozšiřují „mezinárodním způsobem“, čímž se stávají předmětem pozornosti tisku a veřejných sdělovacích prostředků. Deklarace lidských práv
 ze dne 10. 12. 1948 ve svém článku 18  zaručuje každému svobodu myšlení, svědomí a náboženského vyznání. Článek 19 zaručuje právo na svobodu přesvědčení a projevu. Ne však každá z množství sekt a náboženských směrů působí v souladu se zájmy našeho státu a společnosti.

Přesto však nelze podle názoru Výboru pro právní záležitosti a lidská práva Rady Evropy vytvářet speciální legislativu pro nežádoucí sekty, protože by mohla negativně zasáhnout do stávajícího uvedeného základního práva a poškodit i tradiční náboženství. Východiskem prevence a ochrany je proto poskytování maximálního množství informací o charakteru a činnosti sekt co nejširšímu okruhu osob, zejména adolescentní mládeži.
Slovo sekta totiž obecně již neznamená skupinu oddělenou od většího náboženského nebo politického hnutí, ale spíše skupinu, která nese výrazné sektářské znaky (blíže o nich v kapitole Nejdůležitější znaky sekt). Je ale třeba říci, že takové jasné oddělení v praxi není možné. Náboženské společnosti je spíše třeba vnímat jako škálu, na níž se sektářské tendence objevují v různé míře a která obsahuje i různé přechodové útvary. 
Tak se například může stát, že se s jednotlivým sektářským chováním setkáme i ve společnosti, která sektou jistě není. Toto sektářské chování jedince může být způsobeno jen jeho osobní a duchovní nevyzrálostí. Rozdíl mezi kvalitní a nekvalitní náboženskou společností – sektou  tedy netkví v tom, že by se v té kvalitní nemohli vyskytovat lidé se sektářskou mentalitou.
Skutečný rozdíl je v dalším vývoji takových osobností. Kvalitní náboženská společnost své následovníky vede dál k rozšíření obzorů, k přijímání podnětů z vnějšku, k promýšlení souvislostí, sebereflexi, k dospělé a odpovědné víře. Sekta má naopak zájem na tom, aby její členové zůstali „dětmi“, a to jak ve smyslu duševní, tak duchovní zralosti, neboť dětská mentalita je pro ni z hlediska ovládání nejvýhodnější. Dále je třeba vzít v úvahu, že každá náboženská společnost nese na začátku svého působení rysy, pro něž může být považována za sektu. Její skutečná kvalita se projeví až tehdy, kdy dané společenství již není tak zcela nové a kdy je již možno poznat, zda se vyvíjí zdravě, či nikoli. Za nejdůležitější kritérium v tomto směru je možno považovat postavení jejího vůdce. Záleží například na tom, zda připustí, že může být ve své roli nahraditelný a vystřídatelný na základě volby členů.
V těch společnostech, v nichž je řadovým členům umožněno se demokraticky podílet na správě, náboženské orientaci i způsobech fungování, je velká naděje, že jejich vývoj s sebou přinese i upuštění ode všech sektářských praktik, které jejich vznik mohly doprovázet. Konečně je třeba připomenout, že i v rámci širších nesektářských náboženských společností se mohou vyskytnout společenství, která mají charakter sekty. Záleží pak na tom, zda ona široká společnost má dostatek chuti a síly se s těmito jevy vypořádat. Mělo by být samozřejmé, že sektářské praktiky budou odhaleny, diskutovány a kritizovány již uprostřed této společnosti. 
Z doposud řečeného tedy vyplývá, že na škále náboženských společností je možný pohyb a žádná skupina by neměla být považována ani za beznadějně sektářskou, ani za zcela bezchybnou. S vědomím této skutečnosti jsou koncipovány i následující stránky. Nejsou na nich jasně oddělené a odsouzené sekty, nýbrž největší prostor je dán sektářským znakům, jejichž pomocí je pak možno každou náboženskou společnost individuálně posuzovat. 
Účelem této bakalářské práce je seznámit čtenáře s náboženskými skupinami, s nimiž se mohou setkat na území České republiky. Kromě tradičních náboženských společností
 (za ty se považují především církve a židovské náboženské obce) se u nás vyskytuje i množství společností, které jsou v naší kulturní oblasti vnímány jako netradiční, alternativní či nové. Některé z nich mohou mít i charakter sekty a mohou tedy znamenat pro své členy či pro společnost určité nebezpečí. Veřejnost zpravidla touží toto nebezpečí jasně definovat a vymezit jednoznačnou hranici mezi náboženskými společnostmi, které jsou užitečné a všeobecně přijímané, a mezi těmi, které si zaslouží označení sekta.

Dále je účelem této bakalářské práce seznámit čtenáře s tím, že jedním z řešení  sociálního problému naší společnosti je právě vstup do sekty, je to jen jedna z možností jak řešit svou životní situaci. Budeme hovořit i o tom co vlastně slovo sekta znamená, jaké jsou důsledky vstupu do sekty a v neposlední řadě i tomu jak „bojovat“ před vstupem do sekty. Bakalářská práce je věnován i tomu jak informovat mladé lidi, o prevenci, ale i o tom jak se má k těmto mladým lidem chovat okolí (rodina, škola, …)

Jak jsem již uvedl je vstup do sekty jedním z řešení sociálních problémů naší společnosti. Přesto si myslím, že jsou mnohem horší konce řešení některých sociálních problémů daného jedince či skupiny než je vstup do sekty. Mám na mysli další skupiny sociálních problémů naší společnosti jakými bezesporu jsou sebevraždy nebo terorismus. 

Nechci tím v žádném případě omlouvat či snižovat řešení sociálních problémů vstupem do sekty, ale z pohledu daného jedince, který se rozhodne do sekty vstoupit nejde rovnou o radikální řešení svých problémů tak jak tomu bylo v předchozím odstavci. Je tam snaha utéct před něčím špatným ve snaze poznat něco nové, nepoznané. Jaké důvody vedou tyto jedince ke vstupu do sekty bude popsáno v následujících kapitolách. 

Cílem této bakalářské práce je upozornit čtenáře na skutečnost, že i v naší společnosti nelze brát slovo sekta na lehkou váhu. Proto se i v závěru práce věnuji hlavně mladým lidem, protože právě oni se velmi snadno dostávají do situací, které těžko zvládnou sami a právě pro ně je vše zakázané tím největším lákadlem. 
1. Sociální problémy

Sociální problémy představují určité vybočení od norem a hodnot, které daná společnost považuje za normální.
 K sociálním problémům se pak řadí kriminalita, drogová problematika, prostituce, sebevraždy, rozvrat rodiny, konflikty v etnických vztazích, terorismus, náboženství a sekty. Tyto problémy se vyznačují tím, že sice souvisejí s morálními hodnotami a institucemi společnosti, ale zároveň představují jejich porušování i v oblasti práva i v oblasti společenských vztahů, které mají ve společnosti přirozenou vážnost. Pro sociologický výzkum mají tyto problémy svojí přitažlivost pro uvedené důvody, ale také proto, že působení mnohých z nich přechází z jednoho sociálního uspořádání do dalších a tak představují určitý typ kontinuity ve vývoji společnosti. Zároveň zde jako významná působí myšlenka zakladatelů sociologie, že tato věda je rovněž terapeutickou vědou a že jejím úkolem je podílet se na nalézání prostředků k léčení sociálních problémů.
1.1. Sociální důvody
Nepřemýšlíme často o našem společenském životě v kontextu Božího tvůrčího záměru,
 Bůh nás však stvořil jako bytosti společenské. Sekty využívají naši potřebu být v kontaktu s jinými, kterou Bůh do nás vložil. On vytvořil rodinu stvořením Adama a Evy jako muže a ženy. Když se lidé začali množit a šířit, vznikly klany a vesnice, které se následně staly městy a národy. Na základě vlivu společnosti se utváří náš vztah s jinými lidmi i naše potřeba být součástí skupiny a aktivní působení ve společnosti.
Pokud něčí vztahy s druhými podléhají zkáze - ať již v důsledku nefungující rodiny, špatné atmosféry v církvi, pracovním vyčerpáním či z pocitu odmítnutí nebo politickými machinacemi - lidé se chtějí oddělit od společnosti a sekty čekají jen na to, aby je mohly přitáhnout k sobě.
1.2. Definice: 

Sekta,
 je skupina lidí, která zakládá své vyznání na světonázoru izolované skupiny vůdců, který je vždy v protikladu s ústředními dogmaty křesťanství, obsaženými v Bibli.

Sekta, sektářství
 - dva pojmy, které jsou čas od času nesprávně spojovány s církví. Lze ale ve skutečnosti „sektu“ definovat a zobecnit charakteristické rysy tak, aby byly obecně použitelné? Slovo sekta je ve většině případů veřejností významově chápáno jako nebezpečná skupina fanatiků. Pod tímto dojmem si tedy lidé většinou představí totalitní a náboženskou skupinu, která tvrdí, že jen ona je ta „jediná pravá“, s tím, že tato společnost velmi negativně ovlivňuje osobnost nebo zdraví člověka a snaží se mu vštípit některé extrémní zásady nebo rituály.
Komunita, která formuje svého člena, jej výrazně poznamenává. Některé sekty mají destruktivní (ničivý vliv) na lidskou osobnost více, jiné o něco méně, ale jejich působení – zvlášť dlouhodobější – poznamená vždy.
Slovo "sekta",
 je odvozeno z latiny, patrně od "sequor", následuji, či od "seco", dělím. Je to tedy směr, který se od většího společenství oddělil a sleduje vlastní cestu. Snad můžeme toto označení použít pro nová náboženství, která skutečný rozhovor o své "pravdě" odmítají a získávají své stoupence více čí méně skrytou manipulací.
Sekta – z latinského secta (způsob života), a to odvozené od latinského slovesa sequi (sledovat, následovat), což zase pochází z řeckého αίρεσις (volba, způsob myšlení). V dnešním smyslu také kult.
Původní sekty:

Tento pojem původně označuje náboženskou nebo politickou skupinu, která se odpojila od větší, zavedené skupiny.
 Takové sekty mohou mít s původní skupinou společné části zásad, víry a praktik, ale odlišují se doktrínou, která vedla k jejich oddělení. Chápeme-li sektu takto, můžeme říci, že každé velké náboženství začínalo jako sekta.
Dnešní význam:
Sociologie tímto pojmem označuje skupinu, která se vyznačuje konflikty s většinou společnosti. Sekta ve své víře může buď vycházet z tradičních hodnot společnosti, nebo je nahrazovat novými články své víry, nebo vírou novou.

Silně, centrálně, vedené a organizované sekty mají přísné podmínky členství, kterými své členy úzce svazují. Jiné, s volnější organizací, mají spíše věřící, podporovatele a sympatizanty.
1.3. O slově sekta
Každá společnost, kultura a jazyk má své prostředky, možnosti, zvyklosti jak  vyjadřuje a popisuje skutečnost, ve které se nachází, která jí obklopuje.
 Snaží se tedy definovat pojmy a jevy, které se v ní odehrávají a ty se právě takto definované stanou součástí jakéhosi veřejného povědomí. Slovům jsou tak přiřčeny určité obsahy, které si průměrný příslušník dané společnosti vybaví při jejich vyslovení. Obtíže pak mohou nastat, když určitý pojem získá konotaci, která nevyjadřuje skutečnou podstatu věci, nebo je mu přisouzen např. pejorativní nádech, který tak znemožní používání tohoto slova v jeho pravém smyslu. Něco podobného se u nás stalo i slovo sekta.
Tento termín je běžně používán jako označení některé náboženské organizace, která v dané oblasti (regionu, či státě) nepatří mezi tradiční nebo chce přímo vyjádřit její nebezpečnost. V každém případě však již v sobě nese hodnotící, a v tomto případě negativní náboj. Vzniká tu pak otázka, jaký termín používat, aniž by sám o sobě vyvolával apriorně negativní asociace.  Slovo sekta je tedy zatížené právě tímto způsobem a můžeme pozorovat  tendenci raději jej nepoužívat vůbec. Pokud bychom se tedy chtěli tomuto slovu  vyhnout, zůstává otázkou, jaké ekvivalenty pak český jazyk poskytuje? 
Vezmeme-li v úvahu slovo kult (které je v anglosaských zemích používáno ve spojení se slovem destruktivní právě pro definování skupin o které nám jde) pak se obávám, že v našich podmínkách je také nepoužitelné. Pokud si totiž uvědomíme, jak je u nás toto slovo chápáno, tak zjistíme, že je na tom ještě hůř, než slovo sekta. Slovo kult si lidé většinou spojí se slovem jako oběť, rituál či přímo satanismus (pokud vzhledem k našemu tématu odhlédneme od asociace "kult osobnosti").
Samotné slovo kult (z lat. cultus = úcta, pěstění) je však ve své podstatě neutrální, a pokud by bylo takto chápáno, dalo by se právě s přívlastkem destruktivní vhodně použít. Kult totiž označuje uctívání něčeho, vztahování se k něčemu, co uznáváme, že nás přesahuje, je to něco, čemu dáváme přednostní či až výsadní postavení ve svém životě, něco od čeho se odvíjí žebříček našich hodnot atd. V tomto smyslu tedy vyznává každý člověk nějaký kult. Slovo destruktivní pak už jen specifikuje jeho povahu z pohledu odborné či široké veřejnosti. 
Slovo kult však takto žel vnímáno není a tudíž mám za to, že s ním při popisování předmětné problematiky nelze počítat. Samozřejmě, začalo se používat označení jako "nová náboženská hnutí", "nové náboženské směry, "alternativní religiozita", "netradiční náboženství", apod., ale jakým slovem označit skupinu, u které chceme zdůraznit její možnou nebezpečnost, jak označit skupiny, které pak tvoří jakousi podmnožinu těchto nových, netradičních skupin, kde dochází ke skutečné psychické manipulaci. Můžeme samozřejmě hovořit o "sektářských rysech u některých nových náboženských směrů", což je ovšem svou délkou nepříliš praktické. 

Osobně tedy zastávám názor, že nejschůdnější cestou je snaha o redefinování pojmu sekta. Slovo sekta totiž navíc používají média, která mají samozřejmě největší vliv na tvorbu veřejného mínění a tím i společenského povědomí o tomto společenském jevu. Nemá tedy smysl se slova sekta zbavovat. Je spíše na odborné veřejnosti, zda se podaří třeba právě prostřednictvím médií, dát tomuto slovu nový obsah. 
Mělo by tedy dojít ke shodě alespoň u tohoto okruhu lidí, kteří by se jej pak snažili užívat výhradně v tomto smyslu. A tady vidím dvě možnosti. Můžeme usilovat o to, aby bylo slovo sekta používáno pro označení všech nových náboženských skupin a snažit se tak prosadit jeho chápání jako kvalitativně neutrální (tedy čistě jako označení pro skupinu, která vznikla odtržením od některé již existující náboženské skupiny (vezmeme-li v úvahu lat. secare = oddělit, odštěpit) či následováním někoho či něčeho (z lat. sequi = následovat). Nebo zvolit druhý přístup, kdy toto slovo můžeme chápat jak jsem již výše naznačil jako označení podmnožiny jen těch nových náboženských skupin, které jsou skutečně nebezpečné, neboť v nich dochází k psychické manipulaci a jsou společensky nepřijatelné, neboť popírají základní demokratické normy a základní lidská práva. Osobně bych se stavěl právě za toto druhé řešení.
1.4. Roztřídění a popis různých druhů davů
Podejme nejprve krátkou klasifikaci davů.

Vyjdeme od prostého seskupení lidí. Jeho nejnižší formu vidíme tehdy, je-li složena u jedinců různých ras. Jediným společným poutem je zde více méně uznávaná vůle náčelníka. Jako typ takových seskupení lze označit barbary různého původu, kteří po několik století útočili na říši římskou.
Výše než tyto zástupy postrádající soudržnost, stojí ty, které působením jistých faktorů přijaly určité společné vlastnosti a utvořily nakonec rasu; i ty mají příležitostně zvláštní vlastnosti davů, jež jsou však vždy zahrnuty ve vlastnostech určité rasy.

Různé kategorie davů, jež můžeme pozorovat u každého národa, mohou být rozděleny takto
:

A. Davy různorodé:

1. Anonymní (např. davy pouliční)

2. Neanonymní (poroty, parlamenty  atd.)

B. Davy stejnorodé:

1. Sekty (sekty politické, náboženské atd.)

2. Kasty (kasta vojenská, kněžská, dělnická atd.) 

3. Třídy (třída měšťanská, selská atd.)

Davy různorodé se skládají z libovolného počtu jedinců bez ohledu na jejich zaměstnání a vzdělání, rozum ve skupinách nehraje žádnou úlohu. V nich působí pouze neuvědomělé city. 
Základní faktor
 – rasa – nám umožňuje rozlišovat dosti přesně rozmanité různorodé davy. Je nejmocnějším faktorem, který je schopen určovat lidské jednání. Stejně uplatňuje svůj vliv i ve vlastnostech davů.

Kromě rasy můžeme stanovit jediné důležité roztřídění u různorodých davů
, a to rozlišováním davů anonymních, jako jsou např. davy pouliční a davů neanonymních, např. poradních shromáždění a porot. Vědomí odpovědnosti, které u anonymních davů neexistuje, je u neanonymních vyvinuto a dává jejich činům často různý směr.

Davy stejnorodé jsou: sekty, kasty a třídy
.

· Sekta je prvním stupněm v organizaci stejnorodých davů a zahrnuje v sobě jednotlivce, kteří se od sebe často velmi liší výchovou, zaměstnáním i prostředím, ale mají i jedno společné pouto, a to přesvědčení. Takové jsou např. sekty náboženské a politické.

· Kasta představuje vyšší stupeň organizace. Které je dav schopen. Kdežto sekta obsahuje jedince, kteří se od sebe obyčejně liší zaměstnáním, výchovou i prostředím a kteří jsou spojeni jenom společným přesvědčením, zahrnuje kasta pouze jedince téhož zaměstnání, u kterých jsou výchova i prostředí téměř stejné. Taková je např. kasta vojenská nebo kněžská.

· Třída se skládá z jedinců různého původu, kteří však nejsou spojeni společným přesvědčením, jako je tomu u členů nějaké sekty, ani stejným zaměstnáním, jako členové kasty, ale jistými zájmy, jistými životními zvyky a podobnou výchovou. Jsou to například třída měšťanská, selská apodobně.
2. Postavení náboženských společností v ČR

Náboženské společnosti v České republice žijí stále ještě v napětí mezi dědictvím legislativy komunistického období a náboženskou svobodou. V éře vlády komunistické strany byla náboženská svoboda značně omezena. Vláda tehdy nedovolila žádnou náboženskou činnost, která by nebyla povolena státem. Záminkou k tomuto omezení byla údajná podpora náboženství tím, že stát povolené náboženské společnosti zajišťoval finančně. Důsledkem této „podpory“ pak byla možnost státního dohledu nad náboženskými společnostmi. Počet náboženských společností, které byly za těchto podmínek v České republice povoleny, dosáhl na konci komunistického období 18.  Bezprostředně po změně společenských poměrů – začátkem roku 1990 – byla na základě tohoto zákona povolena činnost ještě též Církvi Ježíše Krista Svatých posledních dnů (tzv. mormonům).

V roce 1991 byl přijat zákon
 „O svobodě náboženské víry a postavení církví a náboženských společností“. Podle tohoto zákona mají registrované církve a náboženské společnosti v České republice nárok na přístup jimi pověřených osob, vykonávajících duchovenskou činnost, do veřejných sociálních a zdravotnických zařízení, ubytovacích prostor vojenských útvarů, vězení apod. Jako jedna z podmínek zahájení registračního řízení byl stanoven závazný počet osob, kteří se k této náboženské společnosti hlásí. Jiné výhody vyplývají registrovaným náboženským společnostem ještě i z jiných zákonů (týkají se zajištění platů duchovních, celních sazeb dovážené literatury apod.).

Církve a náboženské společnosti, které byly povoleny před přijetím tohoto zákona, se považují za registrované i nadále. Kromě již jmenované církve mormonů to byly tyto společnosti: Apoštolská církev v ČR, Bratrská jednota baptistů, Církev adventistů sedmého dne, Církev bratrská, Církev československá husitská, Církev řeckokatolická, Církev římskokatolická, Českobratrská církev evangelická, Evangelická církev a. v. v ČR, Evangelická církev metodistická, Federace židovských obcí v ČR, Jednota bratrská, Křesťanské sbory, Náboženská společnost československých unitářů, Novoapoštolská církev v ČR, Pravoslavná církev v českých zemích, Slezská církev evangelická a Starokatolická církev.

Počet osob nutný k zahájení registračního řízení byl vzhledem k nevyřešeným restitučním otázkám, a tím k dále trvající finanční závislosti církví a náboženských společností na státu, stanoven zákonem
 „O registraci církví a náboženských společností“ na deset tisíc zletilých osob. Pokud by žádající organizace byla členem Světové rady církví, počet zletilých osob by musel dosáhnout alespoň pěti set. Kvůli těmto podmínkám se množství nových náboženských směrů ocitlo mimo možnosti státní registrace. Po přijetí tohoto zákona tak mohly být registrovány pouze dva náboženské subjekty: Náboženská společnost Svědkové Jehovovi a Luterská evangelická církev.
Ačkoli se původně jistě předpokládalo rychlé snížení tohoto počtu v souvislosti s novou úpravou vztahu státu k církvím a náboženským společnostem, doposud k tomuto snížení nedošlo. Právem lze tedy mluvit o určité diskriminaci těch náboženských směrů, kterým za komunismu u nás nebylo dovoleno působit vůbec a které doposud nemají požadovaný počet členů. Na druhou stranu je však třeba zdůraznit, že registrace dnes již nemá na praktický náboženský život téměř žádný vliv. I neregistrované náboženské společnosti se mohou svobodně sdružovat, vykonávat náboženské úkony, vydávat a šířit literaturu apod. Kvůli získání statutu právnické osoby se často nechávají zaregistrovat jako občanská sdružení nebo nadace.

Největší význam státní registrace tak dnes leží pravděpodobně v oblasti veřejného mínění. Ve veřejnosti stále přetrvává přesvědčení, že registrací stát deklaruje určitou solidnost a spolehlivost registrované náboženské společnosti, nebo že dokonce důvěryhodnost této společnosti garantuje. To samozřejmě není možné ani žádoucí. Taková garance by totiž nutně znamenala možnost zásahu státu do vnitřních záležitostí náboženských společností. Připuštěním takové možnosti by se situace náboženských společností nebezpečně přiblížila stavu v době komunistické nesvobody.

Přesvědčení o vyšší kvalitě těch náboženských subjektů, kterým stát udělil registraci, je tedy nesprávné i dnes. Vzhledem k povaze dosud registrovaných církví a náboženských společností však nemusí být toto přesvědčení zatím příliš nebezpečné. Nebezpečným se ovšem stane jistě v budoucnosti, až bude nutný počet členů registrující se náboženské společnosti snížen, a bude tak moci být registrováno snad i několik desítek dalších společností. Mezi nimi se ocitnou jistě i společnosti zcela nedůvěryhodné. V budoucnosti tak již v žádném případě nebude možné se v posuzování kvality náboženských společností jakkoli spoléhat na jejich právní status, nýbrž bude nutno se rozhodovat na základě vlastního úsudku, znalostí a zkušeností či na základě obecného veřejného mínění.
3. Vybrané typy sekt
SVĚDKOVÉ JEHOVOVI

Organizace Svědků Jehovových působí na našem území již od první republiky.
 Dnes se pravděpodobně jedná o čtvrtou(!) nejpočetnější náboženskou skupinu v naší zemi a od roku 1993 je „ Náboženská společnost Svědkové Jehovovi “ v České republice zaregistrována podle zákona č. 161 / 1992 Sbírky.
Postávají na nárožích a v metru, čas od času zazvoní i u našich dveří, aby nám nabídli pestrobarevné časopisy a publikace. Svědkové Jehovovi jsou bezesporu misijně nejaktivnější náboženskou společností. Podle údajů "Ročenky svědků Jehovových 1999" byl v roce 1998 průměrný počet zvěstovatelů v České republice 16188. Jsou to právě svědkové Jehovovi, kdo bývá uveden na prvním místě většiny seznamů tzv. sekt.
Název.
Oficiální název svědků Jehovových v Česku zní " Náboženská společnost Svědkové Jehovovi v České republice ". Častěji se však setkáme se zbytečně hanlivým označením " Jehovisté ".

Označení svědkové ( někdy psáno též s velkým "S" ) vychází z biblické knihy proroka Izajáše.
" Jehova " je přepis, který ve Starém zákoně vyjadřuje jméno Boha. Biblisté však kromě tvaru Jehova připouštějí i čtení Jahve. Starověká hebrejština ( správnější by bylo označení kenaanština ), jazyk Starého zákona byla pisateli zapisována bez samohlásek. Izraelský národ však brzy přestal boží jméno z úcty k jeho svatosti vyslovovat a nahrazoval ho nejčastěji slovem  Adonai ( Svrchovaný pán, řecky Kyrios ). V českých překladech Bible se proto pro jméno boží obvykle používá výrazu Hospodin. Svědkové Jehovovi takový postup označují za "pověrečnou myšlenku" a trvají na používání jména Jehova.
Stručná historie.
Devatenácté století, zejména pak ovšem jeho první polovina se v Americe vyznačuje velice silným náboženským vzrušením, které dalo vzniknout mimo jiné i hnutí adventismu. Jeho duchovním otcem je William Miller, který byl přesvědčen, že ke konci světa dojde v období mezi 21. březnem 1843 a 21. březnem 1844. Když se naděje mnoha lidí, kteří často prodávali veškerý svůj majetek, ukázaly jako falešné, rozpadlo se hnutí adventismu do několika ( obvykle se uvádí pět až šest ) proudů. Jeden z nich, The Midnight Cry je mimořádně důležitý pro dějiny svědků Jehovových, neboť jím byl ovlivněn i Charles Taze Russell.
V roce 1870 založil v Pittsburgu v USA Charles Taze Russel (nar. 16. 2. 1852) skupinu biblického studia. Od roku 1884 vydával časopis „ Strážná věž hlásající Jehovovo království “. V roce 1881 založil „ Traktální společnost Siónské strážní věže“, která se od roku 1931 jmenuje „ Svědkové Jehovovi “. Postupně vydal šest svazků s názvem „ Studium o písmu “, jako jediný správný výklad bible. Sedmý svazek byl vydán až po jeho smrti v roce 1916.

Organizace této sekty je stavěna na víře, že jediný kanál, kterým protéká biblická pravda k lidem, je v Brooklynu v New Yorku, kde je ústředí Svědků Jehovových. Odtud jsou rozesílány časopisy Strážná věž, Probuď se! a jiné. Svědkové očekávají apokalypsu. Očekávají znamení, která budou předcházet druhému příchodu Krista na svět. Nastane zněna systému věcí – přijde Boží království ( světu nyní vládne Satan ). 144 000 vyvolených Svědků Jehovových zůstane žít s Kristem v nebi, ostatní budou žít na zemi stejně jako dnes, ale v zaslíbeném Novém Světě, po posledním soudu budou stále zdraví, mladí a šťastní.

Svědkové Jehovovi jsou pravděpodobně jediným hnutím u nás, které je všem známo svojí velikou masivní aktivitou s níž se lze setkat na všech veřejnosti přístupných místech. Je to proto, že pro přežití nestačí být pouze členem sekty, ale musí plnit podmínky. Jednou z podmínek je tzv. „polní služba“, což je určitý počet hodin strávených aktivním šířením učení formou návštěv lidí, rozdáváním časopisu Strážná věž a jiné. Nejde tady ani tak o zájem o druhé lidi, ale snaha zajistit i vlastní přežití a ochránit sebe od hrůz armagedonu. Russel vypočetl, že konec světa bude v roce 1914, když konec nepřišel, přepočetl datum na rok 1915. Následovník Rutherford pak na rok 1918 atd., třetí – prezident Knorr na rok 1975. V čele nyní stojí sbor vedoucích. Všechny závazné informace pro členy jsou z ústředí cestou časopisu Strážná věž a jsou pro každého závazné.

Mimo přípravy na konec světa Svědkové neslaví osobní ani církevní svátky, čímž se snaží odlišit od jiných a získat pocit, že pro tuto zvláštnost musí trpět a ukázat, že pouze oni jsou tou pravou organizací. Neuznávají symbol kříže a tvrdí, že kříž je pohanským symbolem falického uctívání. Stejný byl za totality asi důvod pro odmítání vojenské služby, transplantace a transfuze krve. Při žádosti o registraci Svědkové uvedli, že nic takového neučí. Dodatečně objasnili, že transfuzi nezakazují, ale učí to, co je psáno v Božím slově a ve Skutcích apoštolů: „Zdržujte se krve“ a pak záleží na svědomí každého jedince, jako při odmítání vykonávání civilní služby.   

Svědkové věří, že když člověk zemře, skutečně přestane existovat; v peklo nevěří vůbec. Spasení je možno dosáhnout pouze přijetím dané nauky, pokřtěním coby Svědek Jehovův a prací ve prospěch této náboženské společnosti.
CÍRKEV JEŽÍŠE KRISTA SVATÝCH POSLEDNÍCH DNŮ- MORMONI
Historie.
Počátky CJK
 lze spatřovat v roce 1820, kdy se několik členů rodiny tehdy patnáctiletého Josepha Smitha (1805–1844) rozhodlo pod vlivem vlny náboženského nadšení pro vstup do presbyteriánské církve. I mladý Smith rozvažoval, ke které církvi by se měl připojit. Nevěda, pro kterou se má rozhodnout, uchýlil se do lesů, aby se modlil. K tomuto rozhodnutí ho podle jeho vlastních slov přiměl biblický verš: „Má-li kdo z vás nedostatek moudrosti, ať prosí Boha, který dává všem bez výhrad a bez výčitek, a bude mu dána.“  J. Smith později řekl, že byl svědkem zjevení Ježíše Krista a Boha Otce, kteří mu sdělili, že se nemá přidávat k žádné církvi, neboť všechny jsou v omylu. O tři roky později (23. září 1823) ho prý navštívil anděl Moroni a informoval jej o zakopané knize na zlatých deskách, kterou mu také roku 1827 propůjčil. J. Smith ji pomocí dvou kamínků (tumím a urím) přeložil a vzniklý překlad byl pojmenován Kniha Mormon (Book of Mormon). Kniha vyšla v roce 1929 a následujícího roku vznikla na jejím základě CJK (původně pod názvem Církev Kristova) a první mormonské společenství, které Smith založil ve Fayette ve státě New York. Originál knihy byl odňat ze země a je nyní nepřístupný. Před tím však měl být ukázán třem svědkům – D. Whitmerovi, M. Harrisovi a O. Cowderymu, kteří později církev opustili (M. Harris se ve stáří vrátil). Je zajímavé, že ačkoliv se D. Whitmer a O. Cowdery shodli na tom, že se z J. Smitha stal falešný prorok, nikdy nepopřeli své tvrzení, že zlaté desky viděli. 

Počátky mormonské víry spadají do Spojených států první poloviny 19. století. Bylo to období, kdy Američané velmi oceňovali svou nedávno nabytou nezávislost a své demokratické zřízení, ale kdy na druhou stranu též bolestně pociťovali absenci národní historie a národních tradic. Bylo to období obrovských možností, ale i zvětšujících se sociálních rozdílů. Byla to též doba (trochu podobná té dnešní) velkého zájmu o tajemno, doba hledačů pokladů, spiritismu, pověr a tajemných zjevení. Nemalou roli v této poslední charakteristice mělo Napoleonovo tažení do Egypta a s ním spojený obrovský zájem o egyptský starověk (egyptské písmo byli ovšem badatelé schopni běžně číst až v 50. letech 19. století).

V tomto prostředí nachází sluchu i mladík Joseph Smith (1805 - 1844), který v roce 1827 oznámil nález zlatých desek, popsaných egyptskými hieroglyfy, na pahorku Cumorah ve státě New York. Tomuto nálezu údajně předcházelo zjevení Boha Otce a Syna roku 1820 v lese při modlitbě. Tehdy mu prý bylo řečeno, že se nemá připojovat k žádné ze stávajících církví, protože jsou všechny odpadlé, ale že to bude on, jehož prostřednictvím Bůh obnoví svou pravou církev. Další zjevení (tentokrát anděla Moroniho) ho dovedlo právě až ke zlatým deskám. Se svým společníkem Oleverem Cowderym tyto zlaté desky překládal, a to tak, že je četl pomocí kamenů urím a tumím, takže pod egyptskými hieroglyfy viděl písmo v angličtině. Jeho společník nesměl na zlaté desky pohledět, proto za plentou pouze zapisoval to, co mu Joseph diktoval. Po skončení překladu prý anděl Moroni zlaté desky opět odnesl do nebe, takže dnes nelze ověřit, do jaké míry Joseph Smith „překládal“ věrně.

Na základě vydání tohoto překladu - knihy Mormon - se roku 1830 ustanovila mormonská církev, dnes vystupující pod názvem Církev Ježíše Krista Svatých posledních dnů. Úspěch knihy Mormon byl zajištěn pravděpodobně z velké míry tím, že dodával čtenářům vědomí důležitosti Ameriky (Kristus se podle knihy Mormon zjevil v Americe, Indiáni jsou potomci izraelských kmenů, staroegyptské spisy hovoří o Americe, vše důležité v náboženské historii se vlastně událo v Americe apod.), zakotvil do nebeského dění vymoženosti americké demokracie (např. o budoucnosti planety Země se v nebi rozhodovalo hlasováním) a vysvětloval specifika americké sociální scény (ti, kdo ve zmíněném nebeském hlasování zůstali neutrální, se stali černochy). Jiným možným vysvětlením nebývalého úspěchu této nové víry je zvýšení sebevědomí členů (např. nárokem na jedinou pravou církev, ale třeba i tím, že všichni mužští členové jsou kněžími), spolkaření (vůbec nejstarší ženský spolek na světě - Pomocné sdružení žen - je mormonský), nejrůznější společenské a sportovní aktivity, citlivost k sociálně slabým lidem apod. Jistou roli mohlo sehrát i zabudování prvků lidové pověry a magie do systému nové víry, např. dodnes nošené tzv. garmenty, tedy zvláštní spodní prádlo, které má majitele uchránit před zlem a nemocemi.

Tyto garmenty obdrží každý mormon, který dosáhl zasvěcení v jednom z chrámů, jichž je na světě pouze 51. Nejbližší chrám pro české mormony je ve Freibergu v Německu. K chrámovým obřadům je odepřen přístup těm, kdo nejsou mormony. Rituály samy mají mnoho společných rysů s obřady svobodných zednářů, k nimž zakladatel mormonismu Joseph Smith s největší pravděpodobností patřil.

Obřadům křtu a zasvěcení se v chrámech dostává i mrtvým. Podle mormonské víry bude totiž každému dána po smrti ještě možnost stát se mormonem. K tomu, aby se jím stát mohl, je však potřeba, aby se někdo žijící za něho nechal pokřtít a zasvětit. K těmto obřadům je nutné znát data narození a smrti zemřelého. Proto mormoni platí za největší znalce rodokmenů, zkoumají archivy a matriky a vedou největší genealogický archiv na světě, zbudovaný ve skále u města Salt Lake City. Na požádání genealogické informace poskytují i veřejnosti.

V chrámech uzavírají mormonští manželé také věčný sňatek, který je nutný pro vstup do třetího - nejvyššího - nebe. Mají naději, že tam se stanou bohy a budou plodit na některé z planet své duchovní děti. Manželská věrnost a rodinný život je v Církvi Ježíše Krista Svatých posledních dnů velmi ceněna. V mormonských rodinách je všeobecně dodržovaným pravidlem, že rodina tráví alespoň jeden večer (pondělní) společně při hrách, četbě, zpěvu apod. Tento užitečný zvyk dává veřejnosti zapomenout na to, co bylo dlouhá desetiletí pro mormonismus typické a co bylo také příčinou mnoha kontroverzí - na mnohoženství.

Mnohoženství u mormonů zpočátku existovalo pouze tajně a v nejužším okruhu kolem Josepha Smithe. Později bylo zjeveno, že tzv. vícenásobný sňatek má být praktikován všemi řádnými mormonskými muži, takže Smithův nástupce Brigham Young měl již 28 manželek. Příkaz polygamie (bez níž mormon nemohl dosáhnout nebe) platil po celý zbytek 19. století. Až v souvislosti s přijetím mormonského státu Utah do unie Spojených států v roce 1890 vydal prezident Wilford Woodruf na základě zjevení tzv. Manifesto, v němž mormonské učení i praxi mnohoženství odvolal.

Současná mormonská misie je velmi úspěšná, a to přesto, že mormoni často sami přesně nevědí, čemu jejich církev věří. Pro mnoho z nich je např. překvapivé zjištění, že mormonské spisy mluví o mnohobožství či o tom, že Bůh má tělo z masa a kostí apod. Zato jim ale vyhovuje, že se nacházejí mezi hodnými a slušnými lidmi a jsou za svou církev upřímně vděčni, protože jim poskytne velmi dobré sociální zázemí i pocit dobré mravní úrovně. Naplní veškerý jejich volný čas a poskytuje jim i sociální záchrannou síť. A tak je dnes na světě již na 10 milionů příslušníků tohoto náboženství. V České republice působí přes sto misionářů, kteří - podobně jako svědkové Jehovovi - chodí od města k městu a dům od domu. Tito misionáři jsou mladí cizinci (velkou většinou Američané), kteří po studiu na vysoké škole (např. na nejslavnějším mormonském učilišti - Univerzitě Brighama Younga) přijíždějí do ciziny na 24 (chlapci) či 18 (dívky) měsíců. Přicházejí s úsměvem a pěkně upravení, obstojně hovoří místním jazykem a nabízejí sérii šesti osobních rozhovorů (tzv. diskusí), po níž je již zájemce pozván na mormonskou bohoslužbu a ke křtu.
„Mormon“ je lidové označení pro člena Církve Ježíše Krista svatých posledních dnů, která v Česku patří ke státem registrovaným církvím (u nás má kolem tisíce členů). Často bývá považována za nejrychleji rostoucí náboženskou společnost. 

Roku 1931 v reakci na perzekuci mormonů místními obyvateli a jejich vzájemné spory přesunul J. Smith hlavní stan církve do Ohia, ale rostoucí nepřátelství ze strany ostatních křesťanů ho v letech 1838 – 40 donutilo k přesunu nejprve do Missouri a poté do Illinois, kde Smith založil městečko Nauvoo a prohlásil se jeho starostou. I přes nedůvěru projevovanou vůči mormonům se Smithovi během tří let podařilo získat na 20 000 stoupenců. Vytvořil si také harém „duchovních manželek“; tímto termínem prakticky schvaloval polygamii. V roce 1844 se postavili Smithovi na odpor i někteří z jeho souvěrců a on musel k potlačení rozkolu nasadit mormonskou milici. Úřady proto J. Smithe, jeho bratra Hyruma a několik dalších mormonů zadrželi a uvěznily v illinoiském městě Carthage. O tři dny později, 27. června 1844, do vězení pronikl dav asi sto padesáti maskovaných mužů a oba bratry zlynčoval. 

Po smrti zakladatele se mormoni pod vedením B. Younga rozhodli založit vlastní město v odlehlých končinách u Velkého solného jezera. Young vládl novému náboženskému společenství s autokratickou přísností a proměnil pouštní pustinu v prosperující a kvetoucí město, dnešní Salt Lake City, stát Utah. V církvi se ale objevily rozpory ohledně následnictví v prorokově úřadu, a tak byla roku 1860 v Missouri založena Reorganizovaná církev Ježíše Krista, kterou vedli pouze přímí potomci J. Smitha. V dnešní době se ve světě k Církvi Ježíše Krista svatých posledních dnů hlásí asi 10 milionů lidí (4,6 milionů v roce 1981). 
Organizace a nauka.
Vedle Bible považuje CJK za svatá a inspirovaná i následující písma: Knihu Mormon, Knihu nauk a smluv (Doctrine and Covenants) a Drahocennou perlu (The Pearl of Great Price). V čele církve stojí prezident, který je považován za vidoucího a proroka. Od každého mormona se očekává, že věnuje 2 roky (dívky jen 18 měsíců) misionářské službě. Při jejím provádění chodí označen cedulkou se jménem a názvem církve.

Pravděpodobně nejznámější naukou CJK je ta o polygamii. V církvi byla tato původně skutečně dovolena a dokonce podporována, a tak již zmiňovaný B. Young měl 28 manželek. Toto učení se však u mnoha Američanů setkávalo s nepřátelskou reakcí, a tak bylo tehdejším prezidentem církve W. Woodrufem roku 1890 odvoláno. V důsledku tohoto rozhodnutí se mohl Utah roku 1896 připojit k USA. 

Mormoni dále věří, že bůh má hmotné tělo, a Ježíš není považován za boha. Kritici interpretují určité výroky v mormonských textech jako víru, že Ježíš byl počat fyzickým spojením boha s Marií, což CJK popírá. CJK vyučuje henoteizmus (oddanost jednomu bohu a současně připouštění existence jiných) a že bůh byl kdysi člověkem a i člověk se svými vlastnostmi může přiblížit bohu. Jsou proslaveni svým zájmem o genealogii (rodokmeny), který pramení z přesvědčení, že je možný křest i za mrtvé.

Mormoni platí desátek a podléhají tzv. slovu moudrosti, což je nauka zapovězující alkohol, kávu, některé druhy čaje a jiné drogy a kouření. V praxi však kuřák nebude vyloučen a výši desátku také nikdo nekontroluje. Členové CJK jsou vedeni k pevnému a příkladnému rodinnému životu. Alespoň jeden večer týdně slaví rodina spolu, a to hrou, četbou, zpěvem atp.
Název: Církev Ježíše Krista Svatých posledních dnů (The Church of Jesus Christ of the Latter-day Saints), založena r. 1830, zakladatel Joseph Smith (1805 - 1844), ústředí ve městě Salt Lake City ve státu Utah, USA. V čele stojí prorok, v současnosti jím je Gordon B. Hinckley. Základní věroučné knihy: Kniha Mormon (Book of Mormon), Drahocenná perla (The Pearl of Great Price), Kniha nauk a smluv (Doctrine and Covenants). Počet členů: 10 mil., u nás více než jeden tisíc. Nejpoužívanější symbol: anděl Moroni. Ústředí České misie: Milady Horákové 85, Praha 7, misijní prezident Edwin B. Morrell. 
4. Nejdůležitější znaky sekt

Původní význam slova „sekta“ jako skupiny oddělené (lat. secare = řezat, sekat) od většího náboženského nebo politického hnutí dnes nevyhovuje.
 Stejné znaky jako „tradiční“ sekty nesou i skupiny, které se od žádného takového celku neoddělily. Slovem „sekta“ se dnes spíše označuje skupina, která nese některé z následujících znaků.

Na tzv. sektách bývá již při prvních kontaktech nápadné, že v nich nevládne atmosféra svobodného myšlení a rozhodování
. Vnějšímu pozorovateli mohou jejich členové připadat jakoby „programováni“, bez schopnosti vlastního úsudku, který by překračoval předem dané mantinely, bez ochoty pohledět na cokoli, co se týká jeho skupiny, s nadhledem či s odstupem. Jejich rozhodování je sice deklarováno jako naprosto svobodné a oni sami se (alespoň někdy) svobodně cítí, jejich okolí však jejich slova považuje za fráze a jejich chování za strojené a křečovité.

Příčinou nápadné absence svobody bývá nevídaně silná autorita. Výroky zakladatele, vůdce, mesiáše, vedoucích výborů nebo jiných orgánů jsou považovány za závazné a nezpochybnitelné a těmto lidem jsou přisuzovány božské atributy. Vedoucí nejsou autoritami pouze v určitých otázkách nebo do určité míry tak, aby byl ještě ponechán prostor pro individuální rozhodování, ale činí si naopak nárok předepisovat recepty na všechny oblasti života a nepřipustit alternativy.

Koncentrace moci v rukou vedení takové náboženské skupiny je také důvodem, proč její literatura bývá šířena z jednoho centra a proč nebývají obvyklé žádné spontánní lokální aktivity. Ze stejného důvodu tyto skupiny také svým členům silně nedoporučují sledování televize, poslech rozhlasu, četbu knih, novin či časopisů, které neprošly schválením těch, kteří stojí v hierarchii skupiny alespoň o stupínek výše. Přijímání informací nestandardními a nekontrolovanými kanály je chápáno jako nebezpečné nebo přinejmenším jako ztráta času.

Poslušnost autoritám nebývá ovšem přijímána jako omezení, ale spíše jako úleva
. Tato poslušnost totiž odnímá břemeno rozhodování a odpovědnosti za nesprávná rozhodnutí. Odpovědnost za běžného člena nese silný vůdce, obklopený často světovou organizací. Složitý život plný nesnadných rozhodování se pak redukuje na jedinou a přehlednou otázku poslušnosti. Autorita je z náboženských důvodů nezpochybnitelná a cesta poslušnosti se může stát lákavým únikem od povinností dospělosti.

Jednoduchými „pravdami“ a zpravidla jediným receptem na všechny otázky autorita snadno vyplní pocit prázdnoty, který může být zvláště v konzumní společnosti a zvláště v určitých životních periodách a situacích pociťován velmi palčivě. Snadnými řešeními nasytí jeho duchovní hlad a uspokojí jeho (třeba dosud nepřiznanou) touhu po odpovědi na existenciální otázky. Umožní mu smysluplné využití času ve službě pro organizaci, dá jasný životní program, který se kryje s ideály organizace, a prosvětlí budoucnost.

Základní prvky víry mohou být v sektě fixovány v extatických či hypnotických stavech. Je pochopitelné, že „pravdy“, které členové přijali tímto způsobem, jsou zvnějšku jen velmi těžko zpochybnitelné. Na straně člena sekty vždy stojí argument jejich vlastního prožitku či „svobodného a nezávislého“ objevu. Není snadné v těchto případech vysvětlit, že do takových „pravd“ může být člověk docela snadno vmanipulován. Podobně mohou sloužit i změněné stavy vědomí, způsobené např. meditací, společným zpěvem, hlubokým dýcháním, rytmickou hudbou apod.

Druhou stranou této mince bývá podceňování rozumu. Zkušenosti, pocity a zážitky jsou před rozumem upřednostňovány. Bývá snižována hodnota poznání a nezřídka se opovrhuje vzděláním. Vyloučeno je jakékoli kritické posouzení autoritativní „pravdy“. Pokud se v „pravdě“ ukáží mezery, neosvědčí se či pokud se nesplní její předpoklady a předpovědi, vina za to neleží nikdy na straně „pravdy“, ale na straně jejich příjemců, kteří ji údajně nesprávně pochopili.

Silná autorita na druhou stranu umožní členu sekty zažívat pocit moci a důležitosti. Bývá pro něho lákavé příslušet k organizaci, která dříve či později bude vládnout nad tímto světem a která si už nyní činí nárok na vlastnictví klíče k řešení všech jeho problémů.

Už jen z těchto důvodů nebývá potřeba, aby bezvýhradná poslušnost byla vynucována
. Jen se předpokládá a stává se pak záležitostí cti a nejlepšího svědomí následovníků, aby přání svých autorit vyplňovali. Jemný, nenápadný a většinou nepsaný tlak ze strany skupiny zajistí poslušnost daleko snadněji než jakékoli kázeňské prostředky. Alternativou absolutní poslušnosti je totiž pouze opuštění skupiny.

Opustit takovou skupinu je ovšem většinou téměř nemožné, takže je možno mluvit o určitém typu silné závislosti. Jedním z nejdůležitějších důvodů této závislosti jsou emoce. Již při získání pro skupinu hrály city pravděpodobně rozhodující úlohu – adept byl obklopen lidmi, kteří ho oceňovali, dávali mu najevo svou lásku, přesvědčili ho o bezproblémovosti vztahů mezi sebou a vzbudili v něm touhu mezi ně patřit. Pokud toto tzv. bombardování láskou probíhalo v dostatečné intenzitě, nakonec rád přijal za své vše, co mu splnění této touhy umožnilo. Opustit po tomto procesu skupinu by pak znamenalo ztrátu této možná nejdůležitější oblasti jeho citového života.

Při náboru do sekty jsou ale využívány i jiné metody psychické manipulace
. Vytvoří se např. taková atmosféra, aby adept nabyl dojmu, že se právě nyní jedná o jedinečnou příležitost, pro niž se vyplatí dát stranou i část svého pohodlí. V prostředí „bojové pohotovosti“ bývá natolik zahlcen novými informacemi a setkáními s množstvím nových, zajímavých a „milujících“ lidí, že je jeho pozornost a možnost kritického posuzování velmi oslabena. Bývá připraven o volný čas a dostatek spánku, takže má málo příležitostí a sil si svou novou situaci promyslet a zhodnotit ji. Velmi silný bývá tlak skupiny, do níž jsou vmíšeni pokročilí členové, s nimiž se mohou adepti snáze identifikovat a které postupně přijímají za vzory svého chování. Je paradoxní, že tento nábor noví členové vnímají jako „svobodné rozhodnutí“ a skupinou jsou pochopitelně v tomto vnímání utvrzováni.

Tam, kde byla zpočátku – při náboru do sekty – láska, ovšem časem přichází strach a vnitřní napětí. Nováček dříve či později pocítí, že láska, jíž byl v době „líbánků“ v sektě obklopen, není bezpodmínečná. Bývá vázána na jeho výkon. Časem mu skupina začíná dávat najevo, že by pro ni měl pracovat.

Výsledky práce člena sekty bývají dávány do přímé souvislosti s jeho duchovní pokročilostí. Je za ně tedy plně odpovědný. Za jakýkoli neúspěch osobní či kolektivu se člen sekty cítí osobně vinen. Žije ve stálém vědomí drtivé nedostatečnosti. Pocit viny se stává účinným hnacím motorem a způsobuje často až neuvěřitelné výkony jednotlivých členů sekty.

Neúspěchy ani jiné problémy se neřeší. Pokud se problém stane zřejmým, „ordinuje se“ pouze více četby posvátných textů, více poslechu motivačních kazet, více modliteb či meditace, větší objem práce pro sektu, větší oddanost apod. Největším zatížením vinou a totální životní prohrou by bylo sektu opustit. K tomu ovšem nalézají 
sílu jen lidé mimořádně silní nebo mimořádně zoufalí.

Na základě přístupu k informacím se v sektách vytváří hierarchie – dosáhnout vyššího stupně v žebříčku skupiny znamená vědět o skupině více
. To vede k utajování informací před veřejností a před méně pokročilými členy a ke vzniku dvojího druhu literatury – pro vnější propagaci a pro vnitřní potřebu. Utajeny bývají ty informace, které by pro ně mohly být zatím nestravitelné (o okolnostech založení skupiny, osobnosti vůdce apod.) nebo pro něž se zatím nemohli dostatečně osvědčit či skupině zavázat (politické cíle, hospodaření apod.).
Nejsou to ovšem jen pozitivní city, jimiž je jedinec motivován a které podporují jeho příslušnost k tomuto typu náboženské společnosti
. Sekty cílevědomě a trpělivě budují ve svých členech představu nebezpečného nepřítele (může jím být např. vláda, psychiatři, komunismus, „systém“ tohoto světa apod.), který sektu neustále pronásleduje a před nímž je nutno mít strach. Kreslí černobílý obraz, v němž se vše dobré nachází v jejich „světě“, vše zlé, zkažené, povrchní, podléhající zkáze či finální atomové bitvě ve světě mimo tuto skupinu. Podobně před příchodem do skupiny bylo vše zlé nebo alespoň nesprávné (často včetně rodinného života, přátel, zaměstnání apod.), po příchodu se vše rázem ocitlo v jásavém světle. Překročit tedy tuto hranici mezi „my“ a „oni“ či dobrem a zlem a opustit takovouto skupinu je totéž jako vydat se do nepřátelského světa, jehož případná skutečná nebezpečnost byla černobílou propagandou mnohonásobně zveličena.

S černobílým obrazem světa souvisí i výlučnost, která je pro sekty tak charakteristická. Tyto společnosti vzbuzují ve svých členech pocit výjimečnosti a nadřazenosti, která může být dána buď zvláštním a jedinečným poznáním, jehož se jim údajně dostalo, nebo posláním, k němuž byli vyvoleni. Taková poznání či poslání jsou považována za důležitá až v kosmickém dosahu. Většinou sekta zahrnuje do svého výkladu světa i periodizaci dějin. V takovém případě se obvykle ocitáme právě v poslední nebo jinak vrcholné etapě. Není tedy třeba připomínat, že tyto pocity výlučnosti dodávají následovníkům takových skupin sebevědomí a posilují jejich postavení ve společnosti. Opustit skupinu tohoto typu znamená současně opustit i prostředí společenské seberealizace a zradit to, co v člověku utváří pozitivní obraz o něm samém.

Pocit výlučnosti musí být nasycován poukazem na odlišnosti od víry či náboženské praxe jiných náboženských společností
. Tyto odlišnosti je pro pocit 
výlučnosti třeba zdůraznit a lpět na údajně jediném správném výkladu světa nebo literárních pramenů, z nichž skupina čerpá (např. bible, koránu, véd nebo i jiné literatury). Tak je na jedné straně velmi posilován fundamentalismus a přímočarý přístup ke všem problémům, na druhé straně je zcela znemožněn dialog s jakýmkoli jiným příbuzným společenstvím. Opuštění takto výlučné skupiny je velmi nesnadné, neboť s sebou nese i ztrátu majitelství pravdy a výhody jednoduchých odpovědí na složité otázky. Ve vztahu k jiným skupinám pak s sebou nese i nutnost přiznání vlastních limitů.

Fundamentalismus vede nutně k tuhému legalistickému (zákonickému) způsobu života, který ovládá nejen duchovní praxi členů sekty, ale i detaily praktického života
. V sektě je vše sešněrováno velkým počtem předpisů, určujících oblečení, účes, jídelní zvyky, denní režim, výběr partnera, sexuální život atd. Není podporováno svobodné sebevyjádření (např. umění), humor ani kreativita.

Doba členství v sektě přinese členu zpravidla velké množství myšlenkových stereotypů
, jež není snadné ani po případném odchodu z této společnosti opustit. V některých skupinách jsou předepsány vzorce, podle nichž členové vedou rozhovor na jednotlivá témata, jinde je nutné osvojit si speciální pojmy formou slovníkových definicí, v jiných je nutné mnohonásobné opakování manter. V mnoha se určité „základní pravdy“ opakují tak dlouho, až není dost dobře možné je ani zpochybnit. Sekty také často vedou své členy k tomu, aby si „vyčistili“ mysl od všeho, čím byla před příchodem do skupiny „zanesena“, a zavrhli tak do té doby používané „nesprávné“ způsoby myšlení.

Tyto všechny charakteristiky činí ze sekty uzavřenou společnost
. Projevuje malý zájem o život vnější společnosti, její členové se zřídka angažují v politických stranách, občanských sdruženích či sportovních klubech. Zcela výjimečná je i dlouhodobá a konkrétní sociální práce. Uzavřena je i vůči vnějšímu posuzování a kritice (kritik nemá pro její členy žádnou autoritu a patří ostatně do vnějšího – nepřátelského – světa) a vůči svobodnému toku informací vůbec. Sekta nechápe sebe samu jako otevřenou každému bez ohledu na jeho motivy a postoje. Daleko více jí jde o vytržení člověka z jeho dosavadního působiště a bezohledné ovládnutí.
5. Vytvoření závislosti na sektě:
Jestli-že člověk podlehne úvodnímu setkání s náboráři sekty zažije na prvním setkání tzv. love bombing - bombardování láskou.
 Je zahrnut péčí a pozorností, již se mu v běžném životě nedostává. Prožije pocit absolutního štěstí a ten na něj působí jako droga. Droga v plném významu tohoto slova. Člověk touží po další dávce svého štěstí, ale se zvyšující se závislostí ji záměrně dostává stále méně a za to dává vinu sobě. Proto se snaží co nejvíce uspokojit své vůdce.
5.1. Druhy psychické manipulace
Řízené chování
 - členům se stanovuje místo pobytu, co a kdy budou jíst, kde a v jakých podmínkách budou spát a jak dlouho, provádějí se různé rituály, omezuje se osobní volno, na vše musí být povolení a přestupky se stíhají přísnými tresty
Řízení myšlení
 - členové se musejí účastnit nekonečných kurzů a školení, na nichž jsou indoktrinováni, předkládá se černobílé vidění světa, všechny informace se podávají jako vědecky dokázané, někdy dochází i k definici nových slov v jazyce.

Řízené emoce
 - promyšleně se manipuluje s emocemi členů. Využívání a vzbuzování pocitů viny, strachu, potřeby štěstí, to vše se rafinovaně uplatňuje ve snaze prohloubit závislost lidí. Lidé jsou udržováni v neustálé nejistotě ohledně svého postavení v sektě, jsou nuceni se zpovídat (někdy i veřejně), a rovněž jejich interpersonální vztahy jsou ovládány.
Řízené informace
 - tato metoda je rovněž velmi účinná a známá z doby reálného socialismu. Používá se dokonalý brainwashing - vymývání mozků.

5.2. Některé typické znaky sekt a kultů
: 

1. Autoritánské vedení - vůdce kultu má absolutní vliv, vyžaduje se úplná věrnost a   oddanost. 

2. Elitářství a výlučnost - sekta hlásá, že je ta jediná pravá, vyvolená a vybírá skupinu lidí schopných zachránit lidstvo od všeho zlého a vyřešit všechny krize. 

3. Šíření dogmy - členové rozšiřují učení sekty, které považují za jedinou a výlučnou pravdu, které je třeba věřit a o které nikdo nesmí pochybovat (dogma). 

4. Nařizování přesných pravidel a zásad pro život člena - které musí všichni bez výhrad dodržovat. Dělají si absolutní nárok na život členů, až po kontrolu myšlenek a citového života. 

5. Víra je povýšena nad veškeré rozumové poznání - klade se důraz na pocity a emoce. Učení sekty je třeba věřit a nesmí se o něm přemýšlet. 

6. Pronásledování - říká, že si je společnost pro jejich učení vybrala za terč pronásledování a všichni, kteří jejich pravdu nehlásají jsou nepřátelé. 

7. Sankce a tresty - člen, který se bezvýhradně nepřizpůsobí sektě, je k tomu donucovaný různými postihy, tresty a jiným nátlakem. 

8. Při získávání nových členů se používá psychická manipulace - "love bombing" bombardování láskou a sliby o vyřešení všech osobních i celosvětových problémů.

6. Zkušenosti v ČR za posledních 17 let
1. Tzv. sekty ohrožují minority v církvi (společenství, rodina, jedinec), ne katolickou církev jako takovou. Tím není jejich destruktivní vliv bagatelizován, ale představovat je jako největší nebezpečí pro církev je omylem. 

2. „Nová náboženská kultura“ je fenomén v postmoderní společnosti všudypřítomný s mnoha kulturními a historickými souvislostmi. Jeho prvky difundují do církve mezi její členy, kteří se cítí stále být řádnými údy církve. 

3. „Sekta“, totiž uspořádaná nová náboženská společnost (např. Moonova sekta, Scientologická církev, Rodina lásky atd.), je snáze uchopitelná než difúzní náboženský synkretismus, který představuje „nová náboženská kultura“, o které se soudí, že je dnes nejvíce na postupu a lépe se před ní varuje. 

Obrazně lze říci, že fenomén sekt a nových nekřesťanských
 (pseudo) náboženských proudů představuje zpravidla vůči křesťanství nebezpečí podobné, jaké představují bacily a viry pro lidské zdraví. Určitá koncentrace je běžná, zvýšená koncentrace představuje zvýšené riziko, ale ne nemoc samu. I v infekčním prostředí neonemocní každý, ale není dobré do něho vyslat člověka s oslabeným organismem. Podobně tedy není dobré ani bagatelizovat význam sekt a nové religiozity, ani vidět v sektách stohlavou saň, která se chystá co nevidět církev zadusit. Vyplácí se proto soustředit pozornost na informování o sektách zejména tam, kde se sekty nejčastěji etablují a vědět, které skupiny osob jsou výrazněji ohrožené.
6.1. Vyvozené poznatky
Různé sekty mají různé cílové skupiny
. Pro některé (např. Svědkové Jehovovi) jsou typickou cílovou skupinou lidé nejistí, toužící po autoritě, osamělí a společností nepreferovaní. Pro jiné (např. Moonova sekta) prostředí vysokých škol. V zásadě se dá říci, že organizované sekty s touhou po větším společenském vlivu se mohou uplatnit a šířit ve velkých městech a snaží se zpravidla proniknout do intelektuálního prostředí (transcendentální meditace, moonisté), případně do škol (scientologové). Menší města (většina našich měst pod 150.000 obyvatel) jsou pro ně zpravidla příliš „malým lovištěm“. Některé sekty se snaží proniknout přes zdánlivou nebo skutečnou charitativní pomoc nebo pomoc handicapovaným skupinám, které se netěší dostatečné podpoře.
6.2. Výrazněji ohrožené skupiny nebo typy jednotlivců

· lidé z typicky špatného rodinného prostředí (rozvrácená rodina, střídající se druhové nebo družky jednoho z rodičů, rodiny alkoholiků nebo rodiny nefunkční atd.) 

· jednotlivci z rodin nábožensky chladných a povrchních, toužící v dospívání či rané dospělosti po opravdovém a ne pouze zvykovém náboženském životě 

· odrůstající děti velmi autoritativních otců, které na prahu dospělosti hledají opět silnou autoritu, kterou najdou ve vůdci sekty 

· děti z rodin citově extrémně chladných 

· lidé trpící svou osamělostí a nezakotveností 

· jednotlivci toužící po maximalistických formách náboženství (náročnost, nesmiřitelná opravdovost, elitní výběr členů apod.), které běžné církve neuspokojí 

· lidé zklamaní nebo svým okolím neuznávaní, toužící po uznání a naplnění života 

· mladí lidé se silným sklonem k životnímu experimentování 

Existuje ovšem řada lidí, které natrvalo pohltila sekta, u nichž se nevyskytuje žádný z uvedených znaků. Vstup do sekty bývá totiž vším jiným, než výsledkem racionálního procesu. Motivace lidí, vstupujících do sekty, bývá kombinací mnoha motivů, které mnohdy nejsou ani dodatečně rozpoznatelné.
7. Prevence vůči vstupu do sekt
Jak už bylo řečeno, je nová religiozita či nová náboženská kultura mnohem méně postižitelná a popsatelná
. Její elementy (meditační techniky, holotropní dýchání, různé relaxační praktiky, ale také nauky o reinkarnaci či o duchovních sférách, se kterými člověk může komunikovat či do jisté míry disponovat) jsou zejména ve větších městech nabízeny na každém kroku a někdy se definují jako nová náboženství, jindy jako elementy nové či současné spirituality. Mnohdy jsou vydávány za něco, co má dnes své místo všude, tedy i v křesťanství, jindy jako praktiky, které jsou neutrální vůči velkým náboženstvím. Ve skutečnosti jsou v drtivé většině s křesťanstvím neslučitelné a mnohdy jsou prvými dvířky do úplně jiných náboženských systémů a k jiným věrám, než je křesťanství v jeho nejrozšířenějších podobách (katolicismus, protestantismus, pravoslaví). Zde je nutno popravdě říci, že někdy duchovně velmi chudá nabídka běžného „farního provozu“ má určitou vinu na tom, že lidé odcházejí hledat jinam. Podobně může k bloudění či zabloudění napomoci i nedbalá nebo nesprávná informovanost o nabízených duchovních či pseudoduchovních proudech a praktikách, jejich nezodpovědné doporučování nebo naopak jejich neadekvátní démonizace. Touhy lidí po duchovní hloubce a náboženské opravdovosti je třeba brát velmi vážně, rozhodně není možné je odbýt jen jako „vymýšlení si“ nebo jako nedobrou touhu po originalitě. Na druhé straně je třeba vidět ohroženého člověka v tom, kdo těká a hledá další a další „duchovní vzrušení“. Takový člověk je na nejlepší cestě do nějaké extrémní skupiny či sekty.

Jako i jinde ve světě i u nás se vyskytují v církvi lidé, kteří našli smysl života v boji proti všemu a proti všem, kdo přesahují jejich obzor. Zdá se, že silná démonizace sekt a nových náboženských skupin je u některých přímo úměrná jejich neschopnosti změnit nebo unést neúspěšnost osobní nebo neúspěšnost církve v daném prostředí či regionu. Tito lidé bohužel tak přehánějí, že dosahují opačného efektu, než zamýšleli. Jejich přehnané vědomí nebezpečnosti sekt, nedůvěryhodná argumentace a nekřesťansky zlovolná difamace rozumného člověka od sekty neodradí, ale buď vzbudí zvědavost, nebo popře i dobré argumenty a varování toho, kdo chce ukázat na nebezpečí.

Dále je nutné říci, že neexistuje žádný postup, jak dosáhnout plné imunity vůči svodům sekty. Informovanost, hluboká, uvědomělá víra, život v dobrém společenství křesťanů jsou jistě elementy správné a účinné prevence proti sektám. Ale je to podobné, jako v obrazu infekce a nemoci. Tak, jako může infekcí onemocnět i člověk dodržující zásady správné životosprávy, dbající na hygienické zásady, sportující a otužující svůj organismus, tak může sekta úspěšně zasáhnout i člověka, o kterém soudíme, že měl všechny předpoklady k odolnosti. Je ale nesmírně důležité aby v případě, že se tak stane, nebyl v žádném případě ostatními odepsán. Jeho pobyt v sektě může být velmi dlouhý a nese s sebou řadu nebezpečí. Přesto to nemusí být poslední dějství v osobní náboženské historii člověka, ale dějství předposlední nebo ještě dřívější.

V některých kruzích je stále třeba připomínat, že hlavním úkolem křesťanských církví a jednotlivých křesťanů není boj proti sektám, ale hlásání evangelia. Evangeliem má být křesťan fascinován, ne sektou, ne podivnými praktikami nové náboženské kultury, ne odporem proti nim. A poučit se samozřejmě může a má ze všeho - i z existence a tvářnosti toho, co do jeho víry a života nepatří.
- výsledkem je několik zásad: 

· správně a střízlivě o sektách informovat (bez zesměšňování, podceňování nebo démonizace sekty) 

· vést vzděláním i prohlubováním života z víry k jistotě ve vlastní pozici víry 

· podporovat komunikační schopnosti - kdo komunikuje, není tak snadno osamělý 

· vychovávat k dialogu, pro který je sektářská mentalita nepřijatelná 

· nabízet mladým lidem pokud možno přiměřená a dostatečně otevřená společenství 

· brát vážně starosti a smutky lidí, zejména mladých lidí, i když jsou objektivně málo významné 
8. Vstup do sekty

Především musí být zřejmé, že do sekty se nevstupuje na závěr nějakého složitého poznávacího procesu,
 při kterém člověk mnohé prověřil a toho nejlepšího se přidržel. Proces skutečného hledání pravdy vede málokdy k nalezení sekty, protože sekty své pravdy příliš nezdůvodňují, mnoho o nich nediskutují, sekty spíš pravdy „mají“, „disponují jimi“ a vyvoleným je „přidělují“ nebo „propůjčují“. Kromě toho velká část sekt stojí na nekritizovatelné autoritě svého vůdce nebo na sektou uznávaném „sdělení shůry“. Ke vstupu do sekty člověka nedohání ani tak hledání pravdy, jako jeho vlastní existenciální nouze. Sekty jsou mnohdy útočištěm lidí osamělých, špatně komunikujících, jinými nepřijímaných nebo lidí různě radikálně orientovaných, někdy se značnou averzí vůči sobě samotným. Klasický stoupenec sekty tedy něčím v životě trpěl (někdy ani není schopen formulovat, čím) a v sektě nalezl domnělý nebo skutečný lék na svou bolest či nouzi.

Z tohoto celkem jednoduchého rozpoznání vyplývá, že takového člověka těžko změníme přesvědčováním, vršením racionálních, filozofických nebo biblických argumentů. Obrazně řečeno: jestliže má člověk hlad a našel kýtu šunky, potom nebude přístupen žádným výkladům o její zdravotní škodlivosti či o neoprávněnosti jejího vlastnictví - leč že bychom mu věrohodně nabídli jídlo ještě lepší, na něž by měl chuť! Pokud mu nabídneme argumenty pro to, aby se jí vzdal, sotva budeme slyšeni, i když budeme mít pravdu.

Některé výrazné skupiny osob.
8.1. Ti kdo získávají pro sektu

Každá sekta má své „apoštoly“. Kým jsou pro křesťana? Nepřáteli, mýlícími se lidmi, potenciálnímu hledači evangelia? Univerzální odpověď zde neexistuje. Ale v každém případě mají nárok na to, aby byli viděni ve své skutečné podobě a ne prizmatem nějaké naší šablony. A právě tak mají objekty jejich propagandy nárok na to, aby byli pravdivě informováni, aby se nestali obětí dezinformace, ať už cílené nebo náhodně vzniklé. Proto je důležité držet se zásady: „bludy odsuzujte, bloudící milujte“. Ale právě tak je nutné pevně stát ve vlastní pravdě a odmítat to, co pravdě odporuje. Jisté je, že uprostřed stáda nemají vlci co pohledávat. Ale na rozdíl od říše zvířat, kde vlk zůstane vlkem a ovce ovcí, u lidí je možné obrácení. To nesmíme ani naivně předpokládat tam, kde (zatím) pro ně nejsou předpoklady, ani apriori odmítat jen proto, protože by se nám potom posunulo naše „dělení světa“. Je také třeba umět rozlišit, kde je takový člověk ochoten a schopen s námi vést skutečný dialog, kde ho jen z taktických důvodů předstírá a kde je ho zcela neschopen a není k němu ochoten. Dva poslední případy z naší strany zpravidla vyžadují slušné, ale důrazné, přerušení komunikace na téma obsahu učení sekty, případně na témata křesťanské nauky.

8.2. Rodiče stoupenců sekty

Mnohdy přicházejí a hledají pomoc. Jakkoliv je nutné a dobré přijmout je a věnovat se jim, pomoc bývá většinou nesnadná, alespoň pomoc v tom směru, jak si ji oni představují. Hledají totiž zpravidla cestu, jak jejich dítě, které v sektě uvízlo, ze sekty vydobýt. To je ovšem přání pochopitelné, ale ani rodič ani pastýř nebývají v takové situaci, aby mohli něco podobného dokázat. Navíc cesta do sekty je někdy (zdaleka ne vždy) do jisté míry zaviněna nějakým konfliktem uvnitř rodiny nebo usnadněna narušenou komunikací mezi rodičem a dítětem. Ta se ovšem v takto obtížné situaci těžko navazuje. Navíc pro dospívající nebo dospělé dítě nebývá požadovaný plný návrat do rodiny nijak atraktivní vyhlídkou a to i tehdy, když jsou vztahy v rodině docela dobré. Co tedy v těchto situacích dělat?

I zde je v prvé řadě nutná dobrá informovanost. Je třeba zjistit, oč opravdu jde (nemusí jít vždy o sektu) a je třeba rodiče informovat o všem, co je možné o dané sektě vědět. Kromě toho potřebují často rodiče sami pastýřskou péči v dané chvíli víc, než jejich - v tu dobu třeba zcela nepřístupné - dítě. Ze zahraničí jsou relativně dobré zkušenosti s tím, že se tito rodiče sdružují, vyměňují si informace, pomáhají si. Nevýhodou těchto sdružení je, že jejich členové mají v podstatě jeden společný problém a tedy poměrně zúžený úhel pohledu. Co rozhodně není dobré, to je podporování rodičů v animozitě vůči sektě. I pro ně nakonec platí obecná výzva evangelia k pokání, které nelze chápat účelově (pokud se obrátí, jejich dítě se nutně vrátí), ale jako něco, co jejich život v každém případě zhodnotí. Rovněž nebývá dobré udržovat tyto rodiče v naději, že se situace jejich dítěte rychle změní. Spíš je třeba je podporovat ve velké výdrži. V některých zemích (SRN, Polsko) existují organizované rodičovské iniciativy jako skupiny svépomoci rodičů, jejichž děti „zmizely“ v sektách. Poněkud jiné to je, když se dítě  se  sektou  setkalo, projevilo  zájem, ale  není ještě do sekty  plně začleněno. Tehdy může klidný a věcný rozhovor s dítětem prospět. Vůči rodiči je pastýř v té výhodě, že není tak bezprostředně na celé věci zainteresován jako rodič a pro dítě může být (nemusí ovšem!) přijatelnější.

Rodiče je třeba varovat před jakýmkoliv přílišným radikalismem. „Přibouchnout dveře“ je sice relativně snadné, ale pro dítě je to v okamžiku návratu nebo pokusu o návrat ze sekty velkou překážkou. V těchto situacích se také rodiče i ostatní mají zdržet jakýchkoliv triumfujících poznámek („vždyť jsme ti to říkali!“ - apod.).

Tím přicházíme k jinému diskutabilnímu typu nebezpečí - ke společenské izolaci členů sekt. Okolí člověka, který je členem sekty, velmi často nelibě nese odcizení, rozvolnění vztahů a komunikační „zeď“, která mezi ním a jeho nejbližšími vyrostla. Běžný je chlad v rodině a ztráta přátel. Rodiče jsou označováni např. jako „biologičtí rodiče“
8.3. Oběti sekty

Zde se budou asi členové sekt nejvíc zlobit. Jak si můžeme dovolit mluvit o obětech sekty, jestliže se dospělý člověk stal dobrovolně členem sekty a je mu v ní relativně dobře? Snadno. Protože sekty se mimo jiné vyznačují tím, že z určitého hlediska tají to, co později učí a vyžadují a že různými způsoby retardují svobodu člověka, určitým způsobem s ním manipulují a mnohdy dosahují výsledků, srovnatelných s pověstným vymýváním mozků (je zde míněno vymývání mozků známe z totalitních věznic).

Přesto se může stát, že se s pastýřem člen sekty setká a vede s ním rozhovor. Někdy ho pro sektu získává, jindy ne. Jaký je k tomu náš postoj? V prvé řadě by bylo dobré být vděčnými za možnost komunikace, i když rozhovor dlouho nevede k nějakému jasnějšímu cíli. A dále je třeba zachovat vůči člověku ze sekty respekt, nijak ho nesnižovat a brát vážněji jeho mnohdy naivní výklady. Pokud nesouhlasíme, což bude časté, nesmíme tím samým sektáře odmítnout. Setkání s jiným „náboženským světem“ pro něho může být užitečné i v případě, že nám v rozhovoru v ničem nedá za pravdu. Náš rozhovor by také nikdy neměl stát tak, že je to rozhovor poslední. Spíš naopak. Měl by být otevřen pokračování. To ovšem neznamená, že musíme vyslechnout cokoliv a v několikanásobném opakování! Také nejsme povinni se nechat opakovaně indoktrinovat stoupencem sekty. 

8.4. Lidé odcházející ze sekt

Nebývá to častý případ, ale přece se objeví. Buď jsou nerozhodní, nebo je už sekta zapudila. V každém případě to bývají lidé, hledající oporu buď v konkrétní osobě nebo v nějakém společenství. Jejich odchod ze sekty může být někdy velmi zdlouhavý a pro doprovázejícího tak velmi namáhavý. Přesto je třeba spíš vytrvat, než se snažit celou věc urychlovat. Je také třeba nabízet pozitivní kroky, informace o víře, cestu, po které může dotyčný jít dál, vydávat počet z vlastní naděje. To je ovšem třeba dělat „se vší jemností a ostýchavostí“, abychom se nedostali do pozice obchodníka, který pomlouvá zboží konkurence proto, aby prodal vlastní.

Někteří lidé mají po odchodu ze sekty chuť omluvit svou minulost tak, že sektu pomluví a svou minulost v sektě prakticky negují. Nebývá to nejšťastnější řešení. Člověk by měl svou minulost zkoumat - s určitým odstupem - tak, aby docenil to, co na ní bylo dobré a aby neztratil úctu ani k sobě, ani k bližním, kteří jeho minulost spoluvytvářeli. Příliš rychlé a příliš razantní přechody z jednoho společenství do druhého, příliš rychlé měnění náboženské orientace nemusí být trvalé a nebývá nejlepší, i když výjimky jsou samozřejmě možné.

Dobrovolný odchod ze sekty nebo vyloučení ze sekty je ovšem vždy nadějnější situací než pokus někoho ze sekty vytrhnout bez jeho souhlasu a vůle.

Členství v sektě často znamená také opuštění školy či zaměstnání a rezignaci na další odborný růst. Vezmeme-li v úvahu také to, že po opuštění sekty má „odpadlík“ zpravidla velmi nízké sebevědomí, trpí nejistotou při osobních kontaktech a potížemi při navazování vztahů, je jasné, že ho sekta do značné míry poznamenala i na dobu, kdy by ji už případně opustil. Není divu, že odchod ze sekty je považován za jeden z nejvíce traumatizujících zážitků a že se někdy neobejde bez psychiatrické pomoci.
8.5. Hlasatelé evangelia

Hlasatelé evangelia se mohou na sekty zlobit, mohou o nich mluvit, chrlit na ně oheň a síru, strašit jimi a přece tím sotva někoho odradí. Hlasatelé evangelia mají dělat to, k čemu jsou určeni - hlásat evangelium Ježíše Krista a dosvědčovat ho jako Boží moc ke spáse člověka. Jinak řečeno - mají být fascinováni evangeliem, ne sektou nebo sektami. To nevylučuje jejich informovanost o sektách, jak bylo na začátku zdůvodňováno. A nejen to. Sekty je třeba také chápat jako výzvu, jako výzvu k radikálnímu přijetí evangelia, k plnému následování Ježíše, k životu z Ducha Božího, k péči o dobrá a potřebným lidem otevřená křesťanská společenství. Hlasatel evangelia se tedy může a musí nechat inspirovat sektami k plnému životu podle evangelia, ne k životu „podle sekt“. Mnohé ze sektářských postupů, ať jsou jakkoliv efektivní, nejsou s evangeliem slučitelné, a úkolem hlasatele evangelia nejsou vyšší a vyšší počty jeho stoupenců, ale služba Božímu slovu, které samo je plné života a síly a proto na ně lze spolehnout. A použijeme-li slova „konkurence“, potom je třeba říci, že sektám je možno konkurovat jedině v moci a síle Ducha, ne v sektářských způsobech. Tam bychom nejspíš  právem prohráli.
9. Mládež a sekty

Je známo, že se u nás situace ohledně náboženských fenoménů a jejich hodnocení po listopadu 1989 radikálně změnila
. Tato změna má přinejmenším dvě hlavní příčiny. Jednou je změna politického uspořádání, které samo o sobě nepreferuje žádnou filozofii, náboženské vyznání či ideologii. Druhou je otevření se naší země ostatnímu světu. Je jisté, že odstranění jak závazné a státem konané propagace ateizmu, tak ukončení tabuizace náboženských témat nezpůsobí samo o sobě ani změnu smýšlení lidí, ani nabytí schopnosti orientovat se ve světě náboženství. A tak se dnes setkáváme jak s lidmi s ateistickou výchovou, kteří pevnými ateisty zůstávají, tak s lidmi bez jakékoliv náboženské nebo ateistické výchovy, jejichž myšlení, pokud jde o náboženská témata, představuje skutečně panenskou půdou. To na jedné straně znamená otevřenost a nepředpojatost, na druhé straně mnohdy značnou neschopnost orientovat se na „trhu náboženských idejí“.

I když otevření se světu je na jedné straně naprosto nutnou podmínkou normálního a v ohledu mezinárodních vztahů úspěšného života naší země, je to skutečnost, která s sebou nese značná rizika. Ta nespočívají jen v tom, že se k nám dostanou problematické skupiny lidí, špatné filmy, drogy a mnohé způsoby chování, které nikomu neprospívají, ale také v tom, že populace, a zejména její nejmladší vrstva, byla a je vystavena jakémusi civilizačnímu a ideovému šoku - je zaplavena množstvím nových nabídek, v nichž se nejen často neorientují mladí lidé, ale v nichž se často neorientují ani ti, kdo jim mají pomáhat, tedy pedagogové, rodiče, prostě lidé za výchovu odpovědní.

Součástí tohoto pestrého spektra nabídek jsou i sekty, nebo přesněji nové, alternativní náboženské směry a uskupení, ať už jsou spíše určitým druhem náboženství, nebo jsou spíše psychokultem. Nejsou to jen relativně známí Svědkové Jehovovi, ale i mormoni, hnutí Hare Krišna, Scientologická církev, Církev sjednocení (moonisté), Bahai, Rodina (dříve Rodina lásky), stoupenci Parsifala Immanuela, satanisté a další. Nejde teď o to hodnotit tyto skupiny podle toho, zda patří mezi státem registrované církve nebo zda patří mezi občanská sdružení, ani podle toho, jakou teologii či nauku 
hlásají a vyznávají. Naším úkolem je najít alespoň nějaká kriteria, která i pro člověka „nenáboženského“ jsou dost srozumitelná a použitelná na to, aby mohl odlišit skupinu pro mládež nebezpečnou od skupiny, která jemu osobně třeba sympatická či blízká není, ale mladým lidem nijak neublíží. Nebezpečím sekty nebo náboženské skupiny zde není míněna „špatná“ nauka sekty či hnutí z hlediska filozofického, teologického nebo jakkoliv ideologického. Nebezpečím je zde nepozorovaná ztráta svobody příslušníka sekty či hnutí, silná a přitom nenápadná manipulace zvláště s nevyzrálým jedincem, navození těžko zrušitelné citové, ekonomické, osobní závislosti mladého člověka zejména na vůdci sekty, která je neodstranitelná i tehdy, když stoupenci sekty prokazatelně škodí, popření obecně uznávaných kulturních hodnot a následná vydělenost z obecně uznávané kultury života, což má pak za následek hluboké odcizení v rodinných a přátelských, pracovních i kulturních vazbách. 
Nejhrubší a nejjednodušší síto pro zachycení skutečně nebezpečných, ne jen pedagogovi nesympatických nebo neznámých uskupení, je vztah k dobru a zlu a znaky manipulace. Jestliže nějaká skupina hlásá ideologii zla, jako např. satanisté, nemůže být pro mladé lidi přínosem. Podobně skupiny hlásající nenávist k jiným etnickým nebo náboženským skupinám. Problém nastane ale tam, kde nějaká náboženská nebo pseudonáboženská skupina se ohání dobrem, láskou, prospěchem celému lidstvu, a my nevíme, o koho vlastně jde.

Zde lze použít několik velmi jednoduchých kriterií
:

· jasná identita skupiny. Jestli někdo někoho zve a láká, má být jasné kam a ke komu. Ti, kdo chtějí pozvaného přijmout musí být schopni se jasně představit, včetně jmen a adres. Jinak jsou naprosto nedůvěryhodní. 

· identita po stránce náboženské. Skupina by měla být schopna jasně a srozumitelně formulovat svou víru, nauku, dát k dispozici své knihy, učební texty atd. Jakmile jsou jen pro „vyvolené“, nebo jakmile skupina „mlží“, má-li vyjádřit svou identitu nebo rozdílnost od hlavního proudu křesťanských církví, není důvěryhodná. 

· separace příznivců a členů. Když vstup do náboženské skupiny je otevřeně nebo skrytě podmiňován oddělením se od dosavadních přátel a zejména rodiny, 
je třeba zbystřit pozornost. Pokud má být stoupenec nějak separován, musí být jasné kde, u koho a proč bude, a musí být nějaká možnost veřejné kontroly. Požadavek přerušení vztahů k rodinným příslušníkům a dosavadním přátelům je podezřelý, vybízí k obezřetnosti, je-li otevřeně hlásán, je pak velmi nebezpečný, pokud je skrytý. 

· finanční otázky. Pokud skupina nabízí například testy a kursy, za které se platí a položky se kurs od kursu zvyšují nebo nabízí-li skupina „odpracování“ těchto dlužných položek ve svých zařízeních, má stoupenec naději, že bude buď ožebračen, nebo učiněn na skupině zcela ekonomicky závislým. Rovněž je hodné pozornosti, je-li darování finančních částech, majetku nebo odevzdávání pravidelných příspěvků v hlásání sekty pevně svázáno s duchovním pokrokem či obrácením a je vydáváno za jeho projev. Jestliže skupina požaduje, aby stoupenec odevzdal všechen svůj majetek skupině nebo vůdci, je třeba okamžitě skončit. Nejpravděpodobnější totiž je, že člen bude po čase vyloučen, ale bez majetku, nebo že se zcela oddělí od ostatního světa, protože bude na náboženské skupině závislý a tak dále nebude v jeho životě existovat normální svobodná volba v řadě podstatných věcí. 

· kulturní kompatibilita. Ať už se někomu tradiční křesťanské církve (katolická, protestantské, pravoslavná) líbí nebo ne, jisté je, že patří do našeho kulturního světa, který samy z velké části také formovaly. Pokud jsou učení a praxe náboženské skupiny naprosto odlišné od naší kultury (např. hnutí Hare Krišna, Srí Chinmoy apod.) a nechce se nijak asimilovat, potom bude jistě svým exotismem pro některé lidi přitažlivé, ale členství ve skupině zároveň prakticky znemožní běžnou kulturní a společenskou komunikaci. Což v důsledcích znamená izolaci a závislost na dotyčné skupině, a to je právě něco, co mladým lidem nemůžeme doporučit. 

· dosavadní historie skupiny. Pokud skupina svou dosavadní historii skrývá nebo ji zjevně falšuje, není věrohodná. U skupin nám neznámých je třeba pátrat po tom, odkud přicházejí, kde už delší dobu působí a tam se pídit po zkušenostech, které s nimi jsou. Mnohdy užasneme nad tím co nakonec zjistíme. 

· agresivita. Při bližším zkoumání můžeme rozlišit, zda skupina jedná skutečně mírumilovně a respektuje svobodu člověka, nebo zda působí agresivně, byť by to bylo skryto za fasádou jakési agresivní pseudolásky. Agresivita prozrazuje snahu omezit či suspendovat svobodu rozhodování eventuálního stoupence skupiny. 
Nakonec se dostáváme k důležité a praktické otázce
, kterou nemůže svědomitý rodič nebo pedagog vynechat: máme prosazovat za každou cenu svobodu vyznání, svobodnou volbu náboženské a hodnotové orientace mladých lidí, nebo se máme snažit podle starých vzorů mládež chránit tím, že jí některé věci povolíme a jiné zakážeme či zamlčíme? Nejsme totiž schopni mládež jakož i jiné skupiny obyvatelstva izolovat od toho, co se nám nelíbí nebo s čím nesouhlasíme. To je danost a je to v zásadě dobře. Ale to neznamená, že máme či smíme rezignovat na svůj úkol mladým lidem pomáhat, vést je, radit jim, napomáhat jim v orientaci i na náboženské scéně a hlavně pomáhat jim uchovat si svobodu v rozhodování, čili bránit manipulaci. Skutečná pomoc totiž spočívá právě v tom, že se snažíme jejich svobodu obhájit proti těm, kdo by ji agresivitou, skrýváním skutečných cílů, vytvářením nechtěných závislostí a podobnými věcmi omezovali nebo likvidovali. Nejde o plané strachy, řada sekt totiž velmi nenásilnými metodami dosahuje u svých „klientů“ účinků, které si v ničem nezadají se známým vymýváním mozků (proto se také nazývají „destruktivní kulty“, destruují lidskou psychiku). A zde je svoboda mladého člověka nejen ohrožena, ale v mnohém likvidována, někdy, zdá se, nezvratně.
10. Jak pomoci mladým lidem

· oprostit se od protináboženských nebo pseudonáboženských předsudků, čili odvážit se kritického myšlení.
 

· ujasnit si zřetelně vlastní pozici. 

· opatřovat si seriozní informace o skupinách, které mají na lidi nám svěřené vliv nebo se ho snaží získat. Neinformovanost nebo užívání zkreslených informací kritika diskvalifikují. 

· objeví-li mladý člověk náboženskou skupinu, která ho nadchne, neshazovat tento „objev“, ale snažit se co nejdéle uchovat úroveň skutečného dialogu. 

· uvádět mladé lidi do světa věr a náboženství (čili zajistit solidní religionistickou orientaci). 

· všímat si osamělých a frustrovaných - nenajdou-li dobré přátele, skupinu, jsou pro mnohé sekty nejlepší „potravou“. 

· vyhnout se extrému, kdy po absolutním ateizmu doporučíme vše náboženské bez rozlišení. Právě tak nesetrvávat na rigidním protináboženském postoji, který vylučuje jak dialog, tak nepředpojaté hodnocení náboženských fenoménů. 

· uvádět mladé lidi do bohatství evropského kulturního i filozofického dědictví. 

· respektovat rozsah a hloubku vlastních znalostí a nepodávat informace povrchní nebo přímo nesprávné. 

· nezaujímat apriori nepřátelský postoj vůči sektám, ale v každém případě zaujímat přátelský postoj vůči mladým lidem, i problémovým, kteří jsou jejich potenciálními či skutečnými oběťmi. 
Lidská práva.
Směr, v němž lze hledat kritéria pro posouzení přínosu či případného nebezpečí náboženských skupin, mohou poskytnout následující „lidská práva“ v oblasti náboženských, ale i jiných skupin. Sledování, zda jsou tato „lidská práva“ zachována, může významně prospět rozlišení na důvěryhodné skupiny a na ty, u nichž je možno se obávat určitých nebezpečí.
Mezi těmito „lidskými právy“ je na prvním místě právo na informace o skupině, s níž člověk přichází do styku. Především má člověk právo vědět, že skupina je náboženská a že se nejedná např. o psychoterapii či moderní vědu či společnost studentů, kteří „se jen tak scházejí“. Dále má právo vyžádat si řády té které společnosti a její vyznání, právo se dozvědět, čím se odlišuje od podobných společností a proč, právo znát organizační strukturu, má právo vědět, jak je organizace financována, znát jejího zakladatele, vědět, jakým způsobem jsou ustanoveni představitelé, jak mohou být odvoláni apod. Takové otázky mohou u tazatele vyvolat pocity viny za zvědavost či podezíravost, ale tyto pocity viny a nepatřičnosti jsou zcela neoprávněné. Nadto organizaci, která je spolehlivá a čestná, takové otázky nevadí. Při tomto rozhovoru je třeba registrovat např. výroky „My nemáme žádného zakladatele“, „Nijak nemáme žádný název, my jsme prostě jen přátelé“, „My nenavazujeme na žádnou tradici“ a podobné případy, které vytvářejí informační „mlhu“.
Dále se domnívám, - navzdory mnohým esoterickým směrům, ale nejen jim - že nově příchozí člověk či jen zájemce má právo na všechny informace, které se týkají náboženského života společnosti, a tedy i ty, kterým třeba nebude zpočátku zcela rozumět. Není seriózní uvolňovat je dávkovaně, pouze tehdy, když pro ně člověk „dozraje“ apod. Takové „dozrání“ či zasvěcení se totiž lehce může stát pouze eufemistickým označením pro kladný výsledek psychické manipulace. Jinými slovy, přicházející člověk má právo se dozvědět, co ho v té které náboženské společnosti čeká, a společnost má množství a hloubku těchto informací ponechat na jeho uvážení. S tímto právem souvisí i požadavek, aby informace byly sdělovány tak, aby nedošlo ze strany náboženské společnosti k úmyslnému nedorozumění, které by se „vysvětlilo“ až v době, kdy opuštění této společnosti by bylo značně ztížené.
Jiným právem nábožensky hledajícího člověka podle mého názoru je, aby tyto informace mohl člověk sám svobodně zpracovávat, tedy aby bylo dodrženo právo na individuální poznání. Až příliš mnoho náboženských skupin používá určité technologie, jak následovníkům vštípit své informace a zbavit je kritického filtru. Tento filtr může být odstraněn např. únavou (na dlouhých seminářích s množstvím informací, které již nemohou být kriticky zpracovány), umělou láskou (od „milujícího“ člověka přijímáme informace daleko méně kriticky), drilem (slovníkové definice, systém otázek a předem připravených odpovědí), strachem, vyprazdňováním mysli či snad i jinak.
Současně s právem na individuální poznání by mělo být člověku zaručeno právo na individuální víru, právo na diskusi a právo na pochybnosti. V sektách je jen zřídka možné se setkat s rozdíly a individuálními přístupy. Neřízená diskuse nebývá možná, pochybnosti se neuznávají, neboť jsou projevem malé víry či nedostatečné oddanosti, a přinášejí tedy nutně těžké pocity viny. Nedostatek diskuse a svobody se projeví např. i v okrajových záležitostech, např. v kýčových a unifikovaných uměleckých projevech. Nedostatek svobody víry se projeví v neschopnosti nadhledu, a tím např. v naprosté absenci humoru, který by se týkal vlastního náboženství či jeho příslušníků.
Dalším právem svobodného náboženství je právo na rozum. Člověk má právo, aby zapojil rozum i do svého náboženství. Neměl by být potlačován např. poukazem na to, že levá (rozumová) hemisféra našeho mozku je příliš rozvinutá na úkor hemisféry pravé, která má na starosti cit, intuici apod. Je prý tedy nyní potřeba, aby se obě hemisféry vyrovnaly, a proto je potřeba dát přednost imaginaci či intuici před rozumovým poznáváním. Takový argument vede k pocitům viny, pokud by člověk chtěl zavést rozumovou kontrolu nad svými náboženskými činnostmi.
S opuštěním rozumu souvisí i meditace nebo recitace manter, tedy rituály, které mají vést k vyprázdnění mysli člověka. Ačkoli v buddhismu a hinduismu tyto techniky slouží k získání náboženského zážitku již několik tisíciletí, v západní civilizaci se často zdá, že se stávají spíše nástrojem, jak člověka dostat do nekritické závislosti na autoritě vůdce
I v oblasti náboženství má člověk právo autenticky prožívat i své city. V mnoha skupinách ale např. není dost dobře možné přiznat, že člověk má s něčím problémy. Okamžitě je tento problém bagatelizován poukazem na to, že v tomto stupni víry nebo oddanosti má takový problém každý, nebo je člověku řečeno, že se problému zbaví větší vírou či větší oddaností. Tím se problémy odsouvají a potlačují a přinášejí pocity viny.
S omezením tohoto práva se výrazně setkáme u směrů, které patří do tzv. hnutí lidského potenciálu a které hlásají pozitivní myšlení či pozitivní vyznávání. V takových směrech se není možno o problému ani zmínit, protože by to okamžitě znamenalo dát onomu problému moc nad člověkem, problém by se vlastně materializoval. Negativní city není dovoleno projevovat často i v jiných skupinách. Jinde se též můžeme setkat i s jiným nedostatkem pravdy a upřímnosti - je např. dovoleno lhát pro nějaký údajně dobrý účel nebo ve snaze získat někoho pro svou skupinu se přikrašluje soukromý, rodinný či skupinový život. Těmito všemi omezeními pravdivosti slov i citů se jenom zvětšuje propast mezi tou kterou náboženskou skupinou a okolním světem - ve skupině je všechno dobré a všichni jsou šťastni, okolní svět je naopak velmi temný.
Tak jsme pokročili k právu na přirozené prostředí. Náboženská skupina, která velmi bezohledně ruší jakékoli vztahy svých členů k rodině, manželům a přátelům a nahrazuje je vztahy s jinými příslušníky skupiny, by nám měla být podezřelá. První útok takové skupiny míří zpravidla na rodiče (jsou jen „biologičtí“ apod.) a na přátele („strhávají do špatného světa“). Manželství je někdy torpédováno vytvářením negativního vztahu k tělu, kdy za „neduchovní“ je považován sex. Často bývá ne přímo vysloveno, přesto však přítomno pohrdání těmi, kteří nejsou členy skupiny. Takové chování náboženské skupiny pak vytváří v rodině či mezi přáteli komunikační zeď, znemožňuje jiný rozhovor než povrchní, dochází k odcizení, je cítit chlad. Jako problematické se z týchž důvodů jeví i vytváření náboženských komunit.
Při vytváření nové sociální příslušnosti člověka se často jeho svět rozpadá na černou a bílou polokouli. Je zdůrazněna protikladnost a nesmiřitelnost obou světů, komunikace s okolním světem je omezena. Čerpání podnětů z tohoto okolí se příliš nedoporučuje, protože to znečišťuje (tisk, televize), měla by se číst především posvátná literatura či poslouchat magnetofonové kazety atd., pocházející především od vůdce skupiny. Příslušník takové náboženské skupiny do sebe velmi rychle saje všechno, co ke skupině patří, osvojuje si její slovník, čímž je jí opět daleko blíž. Od zdravé náboženské skupiny - domnívám se - bychom však měli vyžadovat právo na plastické vidění světa.
Posledním právem této kapitoly je právo na důstojný odchod. Některé náboženské skupiny odchod svých příslušníků velmi dramatizují a ti se pak mohou stát až jejich bojovnými odpůrci, což nebývá dobré ani pro jednu stranu.
Pokud tato kritéria nejsou pro zjištění kvality konkrétní náboženské skupiny vhodná nebo dostatečná, je možné se obrátit na odbornou veřejnost - především mezi psychology, sociálními pracovníky či duchovními je celá řada těch, kteří dokáží dát kvalifikovanou radu, pomoc.
Závěr 
Sektářské skupiny, prvky chování, vůdci a ovládaní představují v katolické církvi nebezpečí pro jedince, někdy pro farnost, ale nejsou problémem celé diecéze nebo celé církve. Toto rozpoznání se zdá být důležité pro zabránění dvěma poměrně častým extrémům. Jedním je bohorovné přehlížení těchto nezdravých jevů, jehož důsledkem může být nedostatečná ochrana těch, kdo se stanou posléze obětmi takovýchto skupin a jedinců. Druhým pak je velká nervozita nad existencí těchto jevů, jakoby měly zničit celou církev nebo aspoň diecézi a iluze, že lze všem podobným excesům účinně předem zabránit. Zakončil bych proto jakousi metaforou: katolická církev je podobná botanické zahradě, nikoliv monokultuře, ovšem s vnitřním řádem, ředitelem a s vedoucími úseků. Ale plevel nepatří ani do botanické zahrady, ani do monokultury a o jeho rozlišení a likvidaci se mají starat pracovníci zahrady. Nedělají-li to, mají být upozorněni - jak vedením, tak návštěvníky. Měli by ovšem také rozeznat plevel od alergenů. Ty totiž mohou některým okolojdoucím návštěvníkům vadit, to ale neznamená, že mají být ze zahrady vykořeněny.

V souvislosti se sektami se často hovoří o jejich nebezpečnosti. Je to ovšem natolik široký pojem, že je nutné ho rozčlenit do několika okruhů. Navíc bude v mnohých případech hledisko nebezpečnosti do velké míry subjektivní.
Často uváděným argumentem v neprospěch sekt bývá závislost jejich členů na vůdci či jeho organizaci. Jak jsme jistě viděli v předchozích kapitolách a odstavcích této bakalářské práce, tato závislost může doznat obrovských rozměrů a může způsobit i újmu na zdraví či ztrátu života. Ve většině případů ovšem není závislost tak dramatická, byť je někdy po právu řazena vedle závislosti drogové. Je snad možno argumentovat i tak, že závislost na sektě je v určitém smyslu horší než závislost na droze, neboť v případě drog si závislý většinou uvědomuje vážnost situace a dává za pravdu okolní společnosti, která s jeho aplikací drog nesouhlasí. Závislý na sektě si naproti tomu žádnou potřebu pomoci nepřipouští a nesouhlas okolí si vykládá pouze jako potvrzení správnosti své cesty.
Na druhou stranu je ale třeba říci, že sektě členové nepodléhají vždy bezvýhradně, ale alespoň v některých případech si zachovávají kritické myšlení, i když ne všichni do stejné míry a také ne stejně ve všech životních situacích. Naděje „prozření“ a odchodu ze sekty tedy vždy trvá. Také je třeba vzít v úvahu, že určitá část lidí o závislost velmi stojí a že zakotvení v sektě pro ně nemusí být zdaleka nejhorším řešením. Bez sekty by pravděpodobně upadli pouze do jiného typu závislosti. Několik případů substituce drogové závislosti za závislost na sektě tuto skutečnost potvrzuje.
Pro ty, kteří považují za kritérium kvality života štěstí jeho nositele, je třeba též zdůraznit, že lidé v sektách bývají alespoň v prvních fázích šťastni. Jejich stav je možné přirovnat k silné zamilovanosti - objevují smysl života a svůj duchovní rozměr, připadají si důležití a seberealizovaní, díky „své“ náboženské skupině se jim podařilo nalézt sebe nebo alespoň chytit v životě „druhý dech“. Je jen otázka, jak dlouho toto jejich štěstí skutečně trvá, než je vystřídáno „povinným“ štěstím člověka, který nemůže dost dobře nedostatek štěstí přiznat, natož pak skupinu opustit.
Nikdo se nepřipojuje k sektě z rozumového důvodu, ale hrají zde základní roli důvody psychologicko-sociální. Proto je dotyčný schopen věřit absolutně čemukoliv. Z toho vyplývá, že vlastní učení nehraje vůbec roli a tentýž člověk se v tutéž dobu přidá k nejrůznějším skupinám, se kterými se právě setká. Zároveň se tím dá vysvětlit, že jedna organizace změní několikrát své učení a většině jejích členů to vůbec nevadí. Ve většině případů také není možné rozumovými argumenty člověka přesvědčit, aby organizaci opustil. Pokud odejde, pak ho k tomu opět vedou důvody psychologicko-sociální. Pro své jednání mají často důvody, které nejsou běžně vidět, o kterých nemluví a které si často ani sami neuvědomují. Aby se rozumové rozhodnutí vstupu do sekty omezilo, je pro většinu sekt typické, že se nový členové a zájemci v počátku nedozví, v co taková organizace věří a jakou má praxi. To se dovídají až po určité době anebo po více či méně formálním zasvěcení, kdy již je odchod právě z psychologicko-sociálních důvodů daleko obtížnější. Z některých skupin je prakticky odchod zcela nemožný i z důvodů praktických. V některých případech se totiž člen dobrovolně vzdá kvůli sektě svého zaměstnání, svého majetku, svých přátel, rozejde se svojí rodinou, nemá kde bydlet, protože se přestěhoval do komunity. Dalším důvodem je tzv. „zákon investované energie“. Čím více se člověk obětuje pro nějakou organizaci, čím více ho to stojí, čím více času tam stráví, tím silněji cítí, že kdyby odešel, tak by si musel přiznat, že tuto veškerou energii promrhal, a tím silněji je na příslušnou organizaci vázán.
Naučit se rozlišovat.
Otázka, zda je možné zabránit náboženskému zneužívání a chránit před vlivem sektářského jednání ze strany určitého společenství, nemá jednoznačnou odpověď. Případná ochrana však jistě půjde ruku v ruce s ochranou před jinými typy závislostí a sociální patologie - půjde především o posilování kritického a samostatného myšlení a výchovu v sebevědomé a odpovědné dospělé lidi, schopné se rozhodovat a přijmout důsledky svých rozhodnutí. Klíčovou roli ovšem budou hrát informace a schopnost rozlišovat.
Bylo by žádoucí, aby informace o možnosti negativního působení některých náboženských skupin patřila k obecnému základu vzdělání a aby byla prezentována na všech vzdělávacích stupních. Nadto by měly být dostupné konkrétní základní informace o jednotlivých sektách, církvích a náboženských společnostech, s nimiž může člověk běžně přijít do styku. Takové informace jsou k dispozici již v několika publikacích, na internetu, vyskytnou se občas v kvalitnějších médiích a podobně.
Bylo by však velkou iluzí domnívat se, že jakákoli publikace či slovník může obsahovat informace o všech skupinách, v nichž může dojít k náboženskému zneužívání. Ještě důležitější než tyto dostupné základní informace je proto schopnost nebezpečnou skupinu rozpoznat i bez konkrétních údajů. Tuto schopnost může člověk rozvinout především tím, že pozná alespoň základy nejvýznamnějších náboženských systémů (křesťanství, judaismus, islám, hinduismus, buddhismus, či alespoň některé projevy hnutí Nového věku), začne přemýšlet o jejich poselství a působení a - především v rodině či ve škole - o výsledcích svého poznávání a přemýšlení hovořit. Je možné doufat, že schopnost rozlišovat mezi obsahy přesvědčení jednotlivých náboženských skupin se stane odrazovým můstkem pro schopnost rozlišovat i v otázce jejich možného přínosu či naopak nebezpečí pro jejich život
Cílem této bakalářské práce bylo hovořit nahlas o všem co je spojené se slovem sekta,  vysvětlovat  dané  termíny  a  věci  tak, aby  se předešlo spojení dvou slov SEKTA – TABU.
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ABSTRAKT

SKOK, P. Sekty jako sociální problém v ČR : bakalářská práce. České Budějovice : Vysoká škola evropských a regionálních studií, o. p. s., 2007. Vedoucí bakalářské 
práce prof. PhDr. Emanuel Pecka, CSc.
Klíčové pojmy: sociální problémy, slovo sekta, klasifikace davů, Svědkové Jehovovi, Mormoni, prevence, lidská práva
Práce se zabývá nárůstem vlivu sekt v České republice po „Sametové revoluci“ v roce 1989. Proč se lidé vzdávají svobody a řeší své sociální problémy právě vstupem do nějakého společenství- sektářství, kde ztrácejí svá veškerá práva na svobodu? 

Praktická část obsahuje charakteristiku, srovnání a definování pojmu slova SEKTA, bližší seznámení s některými typy sekt a hlavně je zde řešen problém zda informovat nebo neinformovat mladé o nebezpečí, které pro ně představuje vstup do sekty. Sami moc dobře víme jaké následky sebou přináší neinformování, mlčení a předstírání, že se nic neděje a že o nic nejde. 

Hlavně u mladých lidí se vše nepoznané stává lákavé. Vzniká naopak větší touha po vyzkoušení něčeho nového - neprozkoumaného a tím se bohužel při řešení sociálních problémů jedince stává mimo jiné i vstup do sekty.

ABSTRACT

SKOK, P. Sects as a social problem in the Czech Republic
This work studies the increased effect of sects in the Czech Republic after the „Velvet revolution“ in 1989. Why peoples surrender freedom and try to solve their social problems just by entry to some companies-sects, where they lost all their discretions on freedom?

Applied part of the work includes characterization, comparison and definition of the word SECT, closely introduces the sect types and especially tries to solve the problem, wheter there is sufficient information about risk connected with joining the sect available for young people. Results of unsufficient information, undiscussed problems and pretending that nothing happend are commonly known.

Especially young people are attracted to everything new and strange. Their increased desire for trying untouched things, makes them solve all social problems by the sect point.
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