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1. Úvod:
Studie rekonstrukce části základní školy Zlatá stezka v Prachaticích je jednou z možností, jak co nejlépe využít volný školní pavilon. Škola vystavěná v době populační exploze má dnes vzhledem k nízké porodnosti nadbytečné prostory. Záměrem studie je vybudovat v nevyužitém pavilonu základní školy ekologické centrum. Vhodná k tomuto účelu je hlavně svou polohou. Škola leží na úpatí Černé hory, v těsné blízkosti lesa.
Ekologické centrum by měla využívat jak základní škola Zlatá stezka, tak ostatní školy v regionu i mimo něj. Program centra by měl navazovat na ekologický program školy. Ve vyučovacích hodinách je výchova k ekologii začleněna již delší dobu a škola má bohaté zkušenosti v oboru ekologie. Jediné co této škole chybí jsou zařízené prostory s možností ověřit si získané teoretické zkušenosti v praxi. Ekologické centrum lze využít při výuce i mimo ni. Ekologické výchovné centrum přímo v prostoru školy zvýší atraktivitu školního zařízení a hlavně kvalitu její výuky.
Další činností ekologického výchovného centra bude pořádání dlouhodobějších kurzů. Jedná se jak o školní pobyty, tak o školení lektorů ekologických center a učitelů. V centru by měly mít své místo zájmové kroužky s ekologickým programem. Mimo dětí by ekologické centrum měla využívat široká veřejnost. Nově vzniklá pracovní místa by mohla pomoci snížit nezaměstnanost v regionu.

Vybudování centra by měla předcházet rekonstrukce pavilonu. Navrhnutá rekonstrukce objektu by měla snížit ekonomickou náročnost objektu. Jedná se především o různé technologie jak snížit úniky tepla, ale i uvážit možnost využití ,,Obnovitelných zdrojů energie“.

Studie bude dále řešit předběžnou kalkulaci nákladů na nutné úpravy pro provoz centra a náklady na provoz centra. Zmapuje možnosti finanční podpory ze strany státu, EU, regionu, či soukromé sféry. Studie by měla být vypracována tak, aby byla v praxi opravdu použitelná a mohla sloužit jako možný návod. O budování nových ekologických center není mnoho literatury, proto využiji zkušenosti již zaběhlých center
 a budu je aplikovat na volný objekt ZŠ Zlatá stezka. Při stavebních úpravách oslovím odborníky z oboru.
2. Literární přehled

Součástí studie je učinit objekt energeticky úspornějším. Touto problematikou se zabývají odborné časopisy například časopis Můj dům, nebo časopis Bydlení. 

Využití alternativních zdrojů energie má u nás zastánce, ale má i odpůrce, např. ŘÍMAN, M. (2006), zodpovědný za energetickou politiku v ODS je toho názoru, že ,,Využití dosud známých obnovitelných zdrojů je v České republice problematické. Vítr fouká málo a nerovnoměrně, slunce svítí jen občas, možnosti vodní energie jsou vyčerpány a jsme malou zemí bez možnosti využít miliony hektarů ladem ležící půdy"
Srdečný K. a Truxa J., (2000), jsou však toho názoru, že alternativní zdroje energie jsou perspektivní. Popisují druhy a možnosti využití těchto zdrojů, zároveň popisují rozdíl státních pobídek u nás a v Rakousku.

Stejně tak Murtinger K., Truxa J., (2005), detailně popisují možnosti využití solární energie, která je pro objekt jeden z možných využitelných zdrojů. Podle uvedených autorů je tato energie jednou z nejekologičtějších. 

Možnosti finanční podpory na tento projekt jsou omezené, nicméně ministerstvo Životního prostředí v rámci své politiky má určité možnosti podpory z fondů EU, určených na ekologickou osvětu a využití alternativních zdrojů energie.

 (http://dotace-eu.mesec.cz)

Vlastní činností ekologických výchovných center se zabývá Máchal A.(2000), popisuje nejen programy, ale i historii a druhy ekologických center u nás. Další dostupnou literaturou jsou propagační materiály jednotlivých center. Máchal dále popisuje i výchovné metody používané ve výchovných ekologických centrech, rozsah práce ovšem nedovoluje se podrobně výchovnými metodami zabývat. Přímo to nesouvisí s problematikou budování ekologických center. 

Současný stav objektu je nejlépe popsán v materiálech vypracovaných přímo na základní školu Zlatá stezka. Na objekt byl vypracován energetický audit, kde jsou jisté možnosti úspor navrhnuty. (Červenka L., 2005)
3. Metodický postup:

Při vypracování studie musím zmapovat činnost ekologických center v ČR, jejich historii a výchovné programy. Použiji dostupnou literaturu a využiji možnost osobní konzultace a možnosti internetu. Na základě osobní návštěvy a stavebního projektu podrobně popíši současný stav objektu. Po konzultaci s odborníkem na OZE se pokusím navrhnout možnost využití těchto zdrojů. V dostupné literatuře zjistím možná energetická opatření vedoucí k úsporám energií v objektu a použité materiály k výstavbě. Po  konzultaci s odborníkem v oboru stavitelství  navrhnu stavební úpravy k prostorovým požadavkům centra a provedu rámcovou kalkulaci nákladů. V nově vzniklém ekologickém výchovném centru navrhnu vzdělávací oblasti a personální zajištění centra. Použiji dostupné tiskoviny ekologických center a využiji poznatky z osobní návštěvy ekologických výchovných center. Na závěr zmapuji možnosti dostupných finančních zdrojů a to jak ze strany státu, tak ze strany soukromých investorů. K této problematice využiji hlavně internet, kde jsou na oficiálních stránkách jednotlivých ministerstev aktualizovány podrobné údaje k dané problematice.

4. Vývoj a současná situace v ekologických centrech

4. 1.Historie ekologických center v ČR

S pojmy jako ochrana životního prostředí se setkáváme od 50-60let, kdy vznikaly první hlídky ochranářů. Mládež se setkávala v přírodě a za pomoci instruktorů se ji snažila porozumět a chránit ji. Tato činnost později v 70.letech přešla do programu pionýrských skupin a různých přírodovědných kroužků. V 80. letech bylo Hnutí Brontosaurus jedno z nejznámějších. Vzniklo z iniciativy vědeckých pracovníků Ústavu krajinné ekologie ČSAV ve spolupráci s redaktorem Mladého světa Josefem Velkem. Jako jedno z mála přežilo rok 2000 a pracuje dodnes jako nezisková organizace. Ve stejné době vznikla Prázdninová Lipnice, která také pracuje dodnes. Posláním školy je rozvoj sociálních dovedností a výchova ke zdravému životnímu stylu na základě zážitků a vlastních zkušeností. V roce 1991 vzniká Nadace ekologické výchovy EVA, jako její projekt v roce 1993 vzniklo Národní středisko ekologické výchovy. Záměr se nepodařilo naplnit a po třech letech Ministerstvo životního prostředí od projektu ustoupilo. Za region se zmíním o prachatickém Centru ekologické výchovy Dřípatka. Činnost centra má dlouholetou tradici a zakladatel Aleš Záveský byl významnou osobností v oboru ekologické pedagogiky u nás.

4. 2. Ekologická výuková centra v ČR

,,Středisky ekologické výchovy, popř. centry ekologické výchovy v širokém slova smyslu rozumíme výchovně vzdělávací subjekty provozované jako obecní či státní školská zařízení nebo pracoviště nestátní (tj.zřizovaná soukromými osobami nebo nevládními ziskovými organizacemi), jejichž snahou je podílet se na ekologické výchově, vzdělávání a osvětě nejrůznější měrou rozličnými způsoby. Střediska ekologické výchovy se zaměřují především na ekopedagogické služby a činnosti, které z nejrůznějších důvodů nemohou poskytovat školy. Kromě nabídky ekologických výukových programů spočívá těžiště jejich činnosti v poskytování ověřených námětů, v oblasti vzdělávání pedagogů, metodických návodů k nejrůznějším aktivitám, ve tvorbě učebních pomůcek.“
 

V České republice dnes již úspěšně fungují desítky ekologických center. Jejich programy se výrazně neliší. K environmentální výchově používají jak své okolí, tak vybudované učebny. V učebnách probíhá výuka formou her, diskusí o tématech životního prostředí, promítání a jak životní prostředí chránit. Současně jsou centra výzkumným pracovištěm žáků, kde si ověřují získané znalosti v praxi. Ekologická výchovná centra využívají žáci škol, ale i občané jiných věkových skupin. Velká část center vznikla z iniciativy ochránců přírody. Vliv na zavádění environmentálních způsobů  do výuky má i zavádění Rámcových vzdělávacích programů do škol. V možnostech ekologických center, obzvláště jsou-li součástí školy, je výchovné působení i mimo výuku. Takové volnočasové centrum výrazně přispívá ke kladnému přístupu žáků ke škole. 

Zjistit náklady na zařízení nových učeben s touto tématikou na základě poznatků jiných, již déle fungujících center není lehké. Centra pracující již delší dobu získávaly své vybavení postupně, vzhledem k vyvíjejícím se trendům v oblasti ekologické výchovy. Ceník zařízení se stále mění a možnost dotací také. Každým rokem se pořizují nové pomůcky i inventář. Provoz ekologických výchovných center zajišťují většinou dva až tři stálí zaměstnanci. Mnohdy pracují na zkrácený úvazek, záleží na velikosti centra a druhu poskytovaných služeb. 

Velká centra jako je Toulcův dvůr v Praze mají zaměstnanců více. Výhodou je lokalita s hustší osídleností, nevýhoda městských center je jejich městské prostředí. Výuka mnohdy probíhá pouze teoreticky v učebnách. Výhodou center v menších městech je blízkost přírody a praktické ukázky přímo v terénu. Střediska ekologické výchovy můžeme rozdělit:

Podle zřizovatelů na střediska: 

- provozována nevládními organizacemi jako například Toulcův dvůr v Praze, Paleta Pardubice, či Sluňákov Olomouc 

- provozována Ministerstvem školství například Dřípatka Prachatice, či Lipka-dům ekologické výchovy Brno

Podle centra působnosti:

- městská střediska ekologické výchovy

- terénní střediska ekologické výchovy

4. 3. Personální zajištění center

Vedoucí pracovník výchovného ekologického centra je většinou proškolený, vysokoškolsky vzdělaný pedagog. Školení lektorů ekologické výchovy poskytují Sdružení středisek ekologické výchovy. V České republice je jedním z nejznámějších Sdružení Pavučina. ,,Sdružení středisek ekologické výchovy Pavučina je celostátní síť organizací specializovaných na ekologickou výchovu, vzdělávání a osvětu. Sdružení bylo založeno v dubnu 1996. Podmínkou členství je činnost v oblasti ekologických výukových programů pro školy a v oblasti vzdělávání pedagogických pracovníků.“
Členové sdružení pavučina se několikrát do roka schází v jednotlivých střediscích, kde probíhá výměna zkušeností s novými metodami a kde si navzájem sdělují novinky ekologické výchovy. Jedno takové setkání bude probíhat v prachatické Dřípatce 25. až 27. března 2007. Další zaměstnanci jsou projektoví manažeři, vedoucí programové činnosti, vedoucí informačního centra a ostatní jsou většinou externí pracovníci. Jedná se především o vedoucí kroužků. 

5. Podrobný popis současného stavu objektu

5. 1. Popis školy
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Základní škola ,,Zlatá stezka“ leží na západním svahu Prachatic pod Černou horou v těsné blízkosti lesa, kde okolí tvoří zástavba rodinných domků. Její nejstarší budova, tzv. Sova, o jejíž výstavbě bylo rozhodnuto v roce 1897, sloužila jako studentský útulek pro zdejší reálné gymnázium.
 Později začala pracovat jako škola. V 60. letech prostory školy již nestačily a začala se škola přistavovat. K historické budově byla připojena spojovací chodba, která propojila starou školu s nově vystavěnými pavilony. Vystavěných pavilonů bylo celkem sedm včetně tělocvičny a kapacita školy tím vzrostla na 600. Tento stav byl vyhovující až do začátku osmdesátých let, kdy počet dětí stoupl natolik, že museli chodit do školy na směny. Od té doby se ovšem mnohé změnilo. Porodnost stále klesá a škola prostorově převyšuje poptávku. Pro srovnání porodnost v roce 1970 byla v České republice 147 865 živě narozených dětí k 89 471 v roce 1999.
 Základní školy stavěné pro 600 dětí dnes mají problém kapacitu naplnit z jedné poloviny. Mnohé obecní úřady s menší spádovou oblastí musely své školy zrušit, nebo jich část nabídnout k pronájmu jiným organizacím, či podnikům.

Tento problém začíná být aktuální i u základní školy Zlatá stezka, kdy zůstává volný celý jeden pavilon. Nynější počet žáků v základní škole je 367. Stará budova je částečně pronajímána soukromé střední škole, v přízemí je školní kuchyně a byt školníka. Nyní škola využívá 6 ze 7 postavených pavilonů. Pavilony spojuje chodba, která je z velké části prosklená. Do každého pavilonu se vstupuje samostatně. Chodba je tvořena schodištěm, neboť škola stojí ve svažitém terénu. 

Po pravé straně se nachází jako první pavilon s tělocvičnou. Jako druhý je po pravé straně pavilon s odbornými učebnami chemie, fyziky, výtvarné výchovy a kabinety učitelů odborných předmětů. Ve třetím pavilonu je učebna pěstitelských prací, dílny, kabinet a v horním patře školní kuchyňka , učebna hudební výchovy a kabinety. 

Po levé straně je jako první pavilon vedení. V přízemí se nachází ředitelna, sborovna a kancelář. V prvním patře je divadelní sál a dvě učebny. V druhém patře jsou tři učebny a kabinet učitelů.
Další tři pavilony po levé straně jsou totožné. Každý má tři učebny v přízemí, sociální zařízení a na konci pavilonu místnost využívanou jako družinu s přímým vchodem na školní pozemek. V patře se nachází tři učebny, plus dva kabinety vyučujících. Poslední z popisovaných pavilonů ležících po levé straně je nevyužitý. Používá se pouze nárazově. Je využívána hlavně družina v teplých měsících, jelikož má přímý vstup na školní pozemek.
Školní pozemek je převážně travnatá plocha a školní sad. Na školním pozemku vznikla naučná stezka, kde devět informačních tabulí s plánky jednotlivých prostor detailně popisuje názvy dřevin a živočichů vyskytujících se na pozemku školy. Na pozemku dále vznikly dvě venkovní učebny, lavičky, ohniště a dva stoly na stolní tenis. Součástí školního pozemku je i skleník a část pozemku využívají žáci k pěstitelským pracím. Mezi pavilony a starou školní budovou je sportovní běžecká dráha, vyasfaltované hřiště a doskočiště. Škola neprodělala od své dostavby žádné větší opravy.

Interiér školy je zastaralý, pouze v některých učebnách je vyměněno linoleum, byla natřena okna a ve dvou třídách vznikly počítačové učebny. Zastaralá je elektroinstalace v objektu i svítidla. Objekt má velký počet málo těsnících oken, nezateplenou fasádu a nezateplenou střechu, která je plochá, jednoplášťová. Ekonomicky je objekt velmi náročný. Výjimkou je pouze tělocvična, kde za pomoci ČEZ byla uskutečněna výměna stávajících oken za okna plastová.

Celý objekt by potřeboval rekonstrukci, která sníží energetickou náročnost objektu. Jednou z možností by mohlo být najít vhodný obnovitelný zdroj energie a napojit tuto školu, nebo alespoň její část, na takový zdroj. 

5. 2. Popis volného pavilonu
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Nevyužitý pavilon je 45,95 metrů dlouhý a 9,56 metrů široký. V přízemí je sociální zařízení, tři učebny každá o výměře 57m2 a družina o výměře 77,5m2. Horní patro má dva kabinety učitelů každý o výměře 16,4m2 a tři učebny, každá o výměře 57m2. Patra spojuje betonové schodiště. Schodiště je společné pro horní patro pavilonu dílen. Podlahovou krytinu tvoří linoleum. 
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Obr. 1 přízemí
Rozměry jednotlivých prostorů
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	ozn.
	popis
	plocha

	1
	učebna
	57

	2
	učebna
	57

	3
	učebna
	57

	4
	družina
	77,5

	5
	WC
	17,5

	6
	WC
	17,5

	7
	chodba
	84

	8
	schodiště
	18,2
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Tab. 1 Rozměry jednotlivých prostorů


Plocha je uvedena v m2.

Patro:
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Obr. 2 Patro
Rozměry jednotlivých prostorů



	ozn.
	popis
	plocha

	1
	učebna
	57

	2
	učebna
	57

	3
	učebna
	57

	4
	kabinet
	19,3

	5
	kabinet
	17,9

	6
	schodiště
	24,5

	7
	chodba
	76,4



Tab. 2 Rozměry jednotlivých prostorů

Plocha je uvedena v m.2
6. Výsledky

6. 1. Návrh prostorových požadavků

Přízemí

Rozměry jedné z přízemních učeben a družiny zůstanou zachovány. Dvě z učeben budou rozděleny příčkou. Vzniknou vždy dva menší prostory. První z takto vzniklých prostorů bude využíván jako šatna a kancelář pracovníků centra. Druhý bude sloužit jako laboratoř a menší učebna. Prostor družiny je vhodný k umístění knihovny s ekologickou literaturou a promítacím zařízením. Prostor poslední zachované učebny bude sloužit k přednáškám a dle potřeb programu centra.
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Obr. 3 Přízemí


	ozn.
	popis
	plocha

	1
	chodba
	84

	2
	schodiště
	18,2

	3
	WC chlapci
	17,4

	4
	WC dívky
	17,4

	5
	šatna
	37

	6
	kancelář
	19

	7
	učebna
	37

	8
	laboratoř
	19

	9
	učebna
	57

	10
	učebna,knihovna
	77,5

	celkem
	
	383,5



Tab. 3 Přízemí

Plocha je uvedena v m2.

Patro

Všechny učebny budou rozděleny příčkou. Takto upravené místnosti budou sloužit jako ubytovací kapacity a jedna jako společenská místnost vybavena vařičem a lednicí energetické spotřeby třídy,,A“. Do menších místností se vejde 3 až 6 osob. Do větší ložnice se vejde 6 až 12 osob. Celkem vznikne 21 až 42 míst. Záleží na typu postele. Volíme-li palandy, nebo obyčejná jednolůžka. Na místě dvou učitelských kabinetů vzniknou dvě umývárny, každá s umyvadly a sprchovými kouty.
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.Obr. 4 Patro



	ozn.
	popis
	plocha

	1
	ložnice
	19

	2
	ložnice
	37

	3
	ložnice
	19

	4
	ložnice
	37

	5
	ložnice
	19

	6
	spol. místnost
	37

	7
	umývárna
	17,9

	8
	umývárna
	19,3

	9
	schodiště
	24,5

	10
	chodba
	76,4

	celkem
	 
	306,1



Tab. 4 Patro
Plocha je uvedena v m2.
V nově vzniklých místnostech proběhnou stavební práce nejen při stavění příček, ale je potřeba vybudovat dveřní otvory, osadit je zárubněmi a dveřmi. Do patra je zapotřebí vyvést vodu a zajistit ohřev vody.
Možnosti energetických úspor

Celý prostor odpovídá stáří 40.let. Doslouženo mají ve většině učeben podlahové krytiny, otopná tělesa a výměnu by zasloužila i okna. Má-li se snížit ekonomické zatížení objektu jsou nutné úpravy, které sníží úniky tepla na minimum. Opatření můžeme dělit na:
vysokonákladová: Mezi takové patří zateplení fasády, střechy a výměna stávajících netěsných oken. 

Středněnákladová: Mezi taková opatření patří výměna otopných těles, tepelná izolace rozvodů ústředního vytápění a teplé vody

Nízkonákladová: Osazení radiátorů termostatickými hlavicemi, výměna žárovek za úsporné zářivky, energetické manažerství (zavírání dveří, zhasínání světel)

Rozhodnout se jaká opatření přijmout záleží na finančních možnostech školy. Na školu byl vypracován energetický audit, který je také povinným dokumentem při žádosti čerpání dotací.

Jde o ekologické centrum, tak se nabízí pokusit se navrhnout možný Obnovitelný zdroj energie. Pokud by se instaloval obnovitelný zdroj energie, musí objekt splnit určité energetické požadavky. To je důležité při žádosti, jinak nebude dotace přidělena.
Obnovitelné zdroje energie:

- energie vody

- energie větru

- energie spalování biomasy

- energie slunce

Využití obnovitelných zdrojů energie

Vzhledem k energetické strategii ČR jsem se snažila najít vhodný ,,Obnovitelný zdroj energie“ pro provoz ekologického centra, nejen jako zdroj energie, ale zároveň učební pomůcku centra.

Zdroj vody – nevhodný, v blízkosti školy se nenachází vyhovující vodní zdroj.

Energie spalování biomasy - nevhodné vzhledem, že se jedná o školní zařízení bez kotelny, teplo se vede dálkově z teplárny.
Energie větru - nevhodné, vrtule má poměrně velké rozměry a v zástavbě rodinných domků by vzhled narušoval okolí.

Sluneční energie - pro školu nejvíce možný využitelný zdroj.

Problém je především v lokalitě. Škola stojí na úpatí Černé hory a brzy je zde stín.

Ne vždy je možné alternativní zdroj energie využít, jsou zde však i jiné možnosti. Hledání úspor není vždy náhrada stávajícího zdroje za nový, ale i zaměření na zefektivnění starého zdroje například stavebními úpravami. Jsou i méně nákladná opatření, například výměna žárovek za spořivé zářivky, či osazení radiátorů termoregulačními hlavicemi. ,,Celkově lze říci, že ve školách je snadnější najít úspory, než se pokoušet aplikovat obnovitelné zdroje energie"

6. 2. Rámcová kalkulace nákladů

Rámcovou kalkulaci nákladů je možno provést jen k prostorovým požadavkům centra, ale i nákladnější alternativu s energeticky úspornými opatřeními.

6. 3. Náklady nutné na prostorové požadavky centra

V této kapitole počítám jen s náklady nezbytnými k vybudování ekologického centra. Jedná se o stavební náklady k úpravě učeben, vybudování umývárny, výměny podlahových krytin a vybavení prostorů k jejich účelům.



	popis
	náklady v Kč

	stavební úpravy
	 500 000,-

	instalatérské práce
	 300 000,-

	podlahové krytiny
	500 000,-

	bílení
	100 000,-

	obklady, dlažby
	85 000,-

	dveře, zárubně
	35 000,-

	zařízení ubytovny
	300 000,-

	zařízení společenské místnosti
	110 000,-

	celkem
	1 930 000,- 



Tab. 5 Náklady nutné na prostorové požadavky centra
Instalatérské práce – firma Šilhan
Stavební úpravy – firma Rosa

Dopočítáno z jiného projektu na rodinný dům.
6. 4. Náklady na stavební úpravy centra s použitím energeticky úsporných opatření

V této kapitole jsou náklady energeticky úsporných opatření nad rámec nutných nákladů k prostorovým požadavkům centra.

	výměna oken
	 1 200 000,-

	zateplení
	 1 200 000,-

	celkem
	 2 400 000,-



Tab. 6 Náklady na stavební úpravy centra s použitím energeticky úsporných opatření



Částka je vypočtena z celkové částky nákladů na školu, která je součástí energetického auditu. Přesnou kalkulaci nákladů by řešila stavební projektová dokumentace.
Stavební úpravy pro vznik centra jsou poměrně nákladnou záležitostí i bez aplikace energeticky úsporných opatření. Je to zapříčiněno vybudováním ubytovacích kapacit. Tato investice není zbytečná, učiní centrum atraktivnějším na trhu a pomůže mu k větší využitelnosti. Mohou zde probíhat vícedenní pobyty, ale i je zde možnost nabídnout ubytovací prostory v době letních měsíců k pořádání táborů s ekologickou tématikou, nebo jako turistickou ubytovnu.

Aplikováním energeticky úsporných opatření se řádově o 2,5 milionu náklady zvednou, ale projeví se to v účtech za energie, které se podstatně sníží. Je více alternativ, které můžeme použít, nemusí to být nutně ta nejúčinnější metoda. Záleží jak vysoký finanční obnos můžeme použít. Lepší použít méně nákladnou metodu úspor energie, než žádnou.
Rekonstrukce může probíhat ve více etapách. Je možné, že náklady ještě vzrostou, jelikož stavební firmy i materiály zdražují každým rokem.

6. 5. Návrh vzdělávacích oblastí, materiální a personální zajištění . 
6. 5. 1. Návrh vzdělávacích oblastí ekologického výchovného centra

Ochrana životního prostředí

- Prevence v ochraně životního prostředí

- Ekologická výchova a osvěta

- Rozvoj jedince k spoluodpovědnosti za stav životního prostředí

Oblast činnosti 

Působit na širokou veřejnost k ochraně životního prostředí pomocí poskytnutí informací a vytvořit vztah k životnímu prostředí.

Program pro školní kolektivy

Každá věková kategorie má jiný druh postupů a motivačních her. Předškolní děti většinou formou pohádky v prostředí lesa, nebo učebny pronikají do světa přírody, ti straší pomocí hry například na zákon, kdy musí argumentovat například v ochraně práv zvířat.

Semináře pro pedagogy

Seznámení s praktickými pomůckami a metodami k zefektivnění školní výuky k udržitelnému rozvoji

Semináře pro pracovníky státní správy

Státní správa může objekt využít ke školení svých zaměstnanců. Školení může probíhat v ekologickém duchu za přítomnosti lektora ekologického centra, nebo například školení v oblasti bezpečnosti práce, kde si dodá vlastního lektora a využije pouze vhodnou učebnu. 

Semináře pro podnikatele

Tyto semináře se většinou týkají nebezpečných odpadů, možností recyklace, nebo používání vhodných metod k ochraně zdraví na pracovišti. V oblasti zemědělství informace o biofarmách atd.

Zájmové kroužky

Žáci se po školní výuce mohou účastnit kroužků s ekologickou tématikou. Program kroužků je podle zájmu. Jedná se o kroužky chovatelství, nebo ochránců přírody.

Ekoporadenství

Odborník v oboru energií vysvětlí jaké vybírat spotřebiče, které žárovky jsou spořivé, jaký vhodný obnovitelný, nebo šetrný zdroj energie využít jak šetřit vodu atd.
Výstavy

Výstavy doplňuje přednáška na dané téma Jedná se o využití například solární energie, kde součástí výstavy jsou solární nabíječky, letadélka a jiné pomůcky demonstrující možnost použitelnosti v praxi. Výstavy mohou být i s tématikou pracích prostředků a čistících prostředků šetrných k životnímu prostředí.

Publikační činnost

Centrum si vydává svůj tištěný materiál. Možností je opět více. Může to být časopis vycházející v pravidelných intervalech, nebo letáčky k programu centra použitelné delší dobu. Ekologická centra přispívají do regionálního deníku, kde informují o své činnosti.

Ekologická knihovna

Centrum vlastní velké množství knih o přírodě a ochraně přírody. Jedná se o atlasy, encyklopedie, tabulky, učebnice ale i krásnou literaturu s popisem přírody a přírodní tématikou.

Přednášky na ekologická témata pro širokou veřejnost

Témata jsou opět o třídění odpadu, šetrných prostředcích, nákupu biopotravin, šetrné nákupy, v jakých obalech, jak se chovat v přírodě, proč nepouštět své mazlíčky proběhnout se do lesa, a podobné.

Cílová skupina

Struktura obyvatel města Prachatice
Je důležité zaměřit se v rámci programu centra na všechny věkové i sociální vrstvy obyvatel.

,,Cílové skupiny obyvatel ve městě

matky s malými dětmi,
děti a školní mládež,
učitelé a vychovatelé,
veřejně činné osoby a členové místních sdružení (především spolků),
aktivní zájemci o problematiku životního prostředí (včetně novinářů, členů nevládních organizací apod.),
ekonomicky neaktivní obyvatelé (důchodci a další),
zemědělci a pracovníci v zemědělství,
výrobci a podnikatelé,
zaměstnanci místního průmyslu,
rekreanti, návštěvníci a turisté (např. v lázních, v turistických oblastech, v zázemí velkých měst atd.),

novináři a publicisté,
ostatní.“ 

Ekologická výchova je dlouhodobý proces, kterým působíme na co nejširší vrstvu obyvatel. Výsledkem by měl být kladný vztah a zodpovědné chování k životnímu prostředí. 

V oblasti vzdělávacích programů se mnoho nového vymyslet nedá, je však důležité použít lokalitu ve které se objekt nachází a využít všechny nabízené možnosti jak okolní přírody, tak možnosti v našem městě. Program ekologického centra musí být zaměřen na širokou veřejnost a oslovit ji. Cílem ekologické výchovy je naučit co největší část obyvatel, jak se chovat šetrně k našemu životnímu prostředí a jak jej chránit.

6. 5. 2. Materiální zajištění centra

Většinu potřebného vybavení škola vlastní v jiných odborných učebnách. Není možné stále přecházet z jedné učebny do druhé, chtějí-li si žáci ověřit své teorie. Navrhuji rozmístit již zakoupené vybavení do připravených učeben ekocentra. Jedná se o mikroskopy, počítačovou soustavu, literaturu, promítací zařízení, magnetofon, kopírovací zařízení a podobné. K vybavení je třeba dokoupit pouze malou část.



	popis
	ks
	Kč

	dalekohled
	3
	3000,-

	lupa
	20
	1000,-

	fotoaparát
	1
	5000,-

	kamera
	1
	10 000,-

	celkem
	 
	18 000,-



Tab. 7: Materiální vybavení ekocentra
Alternativy vybavení jsou různé, záleží na požadovaných parametrech. Ceny jsou použity z maloobchodního prodeje v Prachaticích. Jedná se o maloobchodní ceny firem Elektro Kadlec a Lovecké potžeby. Potřebné vybavení lze nakoupit i výhodněji přímo od výrobce. 

6. 5. 3. Předpokládané personální zajištění centra

Velikostí je budované centrum totožné s CEV Dřípatka. Personál centra tvoří čtyři zaměstnanci na plný úvazek a jeden na částečný úvazek.

Požadavky na vedoucí pozici jsou:

Vysokoškolské vzdělání pedagogického směru, obor přírodopis, praxe 5 let v oboru, nejlépe v zařízení ekologické výchovy.

Jedná se o součást školního zařízení, takže i ostatní personál by měl mít pedagogické vzdělání. Měli by projít školením pro lektory ekologické výchovy, které zajišťuje Sdružení Pavučina. Zaměstnanci se musí dle potřeb nadále vzdělávat. 
Očekává se:

- vysoké pracovní nasazení

- organizační schopnosti

- komunikační schopnosti

- schopnost týmové spolupráce
Pracovník centra musí jít osobním příkladem, reprezentovat centrum i mimo jeho prostory.

Centrum bude spolupracovat s dobrovolníky při vedení zájmových kroužků.
Předpokládané náklady na provoz centra.

Záleží na velikosti i na vzdělávacím programu ekologického centra. Nově vybudované centrum má podobné parametry jako jiné prachatické ekologické centrum Dřípatka, to znamená, že i náklady nově vybudovaného centra budou totožné, nebo velmi podobné. Jedná se o mzdy pro 4 zaměstnance, náklady na energie a náklady na běžné provozní náklady na chod centra.

Náklady jsou převzaty ze stejně velkého centra Dřípatka:
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	Mzdy
	1 000 000,-Kč

	propagace
	200 000,-Kč

	energie
	100 000,-Kč

	celkem
	1 300 000,-Kč



 Tab. 8

6. 6. Možnosti využití dostupných finančních zdrojů

Zdroje financování budování, provozu a materiálního zabezpečení centra by měly tvořit:

příspěvek zřizovatele

příspěvek ze státního rozpočtu

vlastní zdroje

projekty a granty

dary

sponzorský příspěvek

Příspěvkem zřizovatele, kterým je město Prachatice, se rozumí především opravy, mzdy zaměstnanců centra a energie.

Příspěvek ze státního rozpočtu je možnost čerpání dotací z Národních fondů, nebo strukturálních fondů EU jak na provoz, tak na činnost centra.

,,Pro ČR nejdůležitější částka na dotace z rozpočtu EU plyne právě ze strukturálních fondů a Fondu soudržnosti. Na období 2007 – 2013 se bude jednat o více než 773 mld. CZK. To představuje průměrnou roční alokaci 111,1 mld. CZK, tj. více než čtyřnásobný nárůst oproti současnému období – průměr v letech 2004 - 06 byl cca 25,4 mld. CZK. Prostředky z těchto fondů jsou podle priorit identifikovaných v Národním rozvojovém plánu (NRP) určeny na projekty oblastech infrastruktura a životní prostředí, rozvoj lidských zdrojů a vyvážený rozvoj regionů, podnikání a inovace.“
 

Vlastním zdrojem se rozumí příjmy z mimoškolní činnosti, z přednášek, z ubytovacích kapacit, vstupů na výstavy, členské příspěvky apod.

Projekty a granty jsou vyhlašovány na určité období jednotlivými ministerstvy, kraji, nebo městy. Mají omezený krátkodobý charakter a úzké pole působnosti.

Darem se rozumí finanční, či materiální příspěvek. Je definován na základě darovací smlouvy.

Sponzorský příspěvek je poskytnut za propagační a reklamní služby. Je definován na základě smlouvy o reklamě.

Další možností je zaměstnat na částečný úvazek, či na živnostenský list fundraisera. Ten by dostával procenta z finančních prostředků, které pro centrum získá. ,,Fundraiser je člověk, který se zabývá fundraisingrem, tedy činností, jejímž výsledkem je získání zpravidla finančních prostředků na obecně prospěšnou činnost většinou neziskové organizace. Fundraiser však může pracovat i pro obce, rozpočtové či příspěvkové organizace, jednotlivce, či obchodní společnosti, které plní nějaký obecně prospěšný účel. Fundraiser může být buď kmenovým zaměstnancem organizace nebo externistou.“

Stavební úpravy nutné k provozu ekologického výchovného centra, ani provoz sám nejsou levné. Je třeba uvážit, zda se najde vhodný investor. Jedná se o školské zařízení, kde zřizovatelem je město Prachatice. Finanční možnosti tohoto zdroje jsou poměrně omezené a finanční plán je vypracován již na delší časový úsek. Škola má jisté rezervy ve fondu oprav, ale na tak náročnou přestavbu stačit nebudou. Vstupem České republiky do EU se otevřela možnost čerpat finanční podporu z fondů EU. Využití této možnosti závisí na vyhlášených programech a prioritách. Oslovení soukromého sektoru je další možnost, jak získat potřebný finanční obnos Významná je i úloha státu, kde mohou probíhat podpory formou intervencí do určité oblasti. Jedná se např. o podporu na nově vzniklá pracovní místa.

Je velká pravděpodobnost, že se finanční zdroj sehnat dá. Můžeme čerpat i z více zdrojů najednou.
Fondy

Jistou možností je čerpání z fondů, ale i při dobře zpracovaném projektu není jistota přidělení dotace. Na období do roku 2006 jsou již dotace uzavřeny a na programovací období 2007-2013 nejsou ještě známy přesné směrnice. Budou známy přibližně v polovině roku 2007. Jednou z rýsujících se možností je čerpání z Evropského fondu Regionálního rozvoje, prioritní osa 2. 3.

V souvislosti s operačními programy jsem zjistila, že Regionální operační program NUTS II Jihozápad je program zaměřený na zvýšení konkurenceschopnosti a atraktivity regionu a zvyšování kvality života obyvatel. Tento program bude financován Evropským fondem pro regionální rozvoj. Finanční podpora programu se bude soustředit na oblasti dostupnosti center, rozvoje cestovního ruchu a kultury, dostupnosti sociálních služeb, rozvoje měst a obcí, zdravotnické péče a rozvoje školství. Program má 4 prioritní osy. Prioritní osu dostupnost center, stabilizace měst a obcí, rozvoj cestovního ruchu a technická pomoc. Nás zajímá prioritní osa 2, Stabilizace a rozvoj měst a obcí. Tato prioritní osa má 5 oblastí podpory. Třetí podporovanou oblastí v této prioritní ose je Rozvoj infrastruktury základního, středního a vyššího odborného školství. Centrum ekologické výchovy bude fungovat v rámci školy a tento program by mohl být čerpán jak na potřebné stavební úpravy, tak na vybavení centra. Je třeba vyčkat na přesné směrnice programu.
,,Postup při žádání dotaci

1. krok: Zpracování projektu 

Úvodní jednání - prověření základních vylučovacích kritérií, definování příslušného dotačního titulu a návrh následného poradenství pro žádost o proplacení podpory.


2. krok: Vypracování a podání žádosti o podporu
Zpracování žádosti včetně všech příloh a její podání dle požadavků příslušného programu.


3. krok: Potvrzení o přijetí žádosti 

Žadatel obdržel poštou "Potvrzení o přijetí žádosti o podporu" s vyrozuměním přijatelnosti projektu, formální a věcné úplnosti podané žádosti a o postoupení žádosti k dalšímu hodnocení. Od data vystavení tohoto potvrzeni mohou vznikat uznatelné náklady projektu.


4. krok: Posouzení projektu 

Projektový manažer a nezávislí externí poradci vypracují posudek projektu a předají jej hodnotitelské komisi


5. krok: Předání žádosti o podporu k hodnocení
O doporučení či nedoporučení projektu k poskytnutí dotace rozhodovala hodnotitelská komise složená z nezávislých zástupců agentur, Ministerstva průmyslu a obchodu České republiky, podnikatelské samosprávy, bank atd. Tito zástupci jsou, z důvodů objektivity hodnocení, losováni pro každé jednání hodnotitelské komise na základě charakteru hodnocených projektů a své odbornosti


6. krok schválení projektu


7. krok: Podmínky pro poskytnutí dotace
Žadatel převezme "Podmínky pro poskytnutí dotace", které stanovují pravidla, jimiž se žadatel musí řídit při realizaci projektu a také stanovenou dobu po ukončení projektu.


8. krok: Rozhodnutí o poskytnutí dotace 

Rozhodnutí o poskytnutí dotace stanoví částku finančních prostředků, která může být žadateli na daný projekt poskytnuta.


9. krok: Realizace projektu
Realizace daného projektu probíhá dle časového harmonogramu, který byl součástí projektu a „Podmínek pro poskytnutí dotace“.


10. krok: Žádost o platbu
Žádost o platbu se podává po ukončení realizace projektu, při použití příslušných formulářů, dle časového harmonogramu projektu.


11. krok: Kontrolní monitoring
Po vyplacení dotace následuje povinný monitoring úspěšnosti projektu po dobu pěti let od poskytnutí peněžních prostředků.“

Po vyhlášení směrnic by se dalo uvažovat o zateplení fasády a výměně oken, zatím může centrum provozovat svou činnost i bez těchto úprav, ale nebude energeticky úsporné.

Soukromý sektor

Další možností je oslovit soukromou sféru. Možnost odepsat si možnou částku od základu daně by mohla být inspirující. Poskytnutá podpora nemusí být pouze finanční, ale i materiální, nebo poskytnutím slevy na dodané služby a zboží. Může probíhat formou daru, či sponzorováním.
Stát

V nově vzniklém centru vzniknou 4 pracovní místa. Je zde možnost využít možnost aktivní politiky státu, díky které může být na nově vzniklá pracovní místa přidělena podpora.

Tyto aktivní politiky státu jsou zakotveny v zákoně, např.
- zákon 515/2004, který se zabývá hmotnou podporou na vytváření nových míst, hmotnou podporou na rekvalifikace a školení zaměstnanců v rámci investičních pobídek.
6. 7. Analýza

SWOT Analýza

Před uskutečněním projektu je vhodné vytvořit SWOT analýzu

SWOT analýza je analýza stavu firmy či organizace z hlediska jejich stránek silných, slabých, příležitostí i ohrožení, která poskytuje podklady pro formulaci strategických cílů, rozvojových směrů a aktivit 

Silné stránky:

- vhodný objekt se zahradou a poznávací stezkou přímo na školním pozemku

Školní pavilon má přístupovou cestu nejen skrze školu, ale i z pozemku školy. Na travnatém pozemku, který je součástí školy vznikla krásná poznávací stezka. Stezka byla otevřena 20.října 2004 a je na ní 92 druhů dřevin, z toho 36 v září 2004 osazeno nově. Jednotlivé dřeviny jsou označeny českými i latinskými názvy. Devět informačních panelů s plánky jednotlivých prostor popisuje detailně názvy dřevin případně živočichů, vyskytujících se v areálu školy. Prostřednictvím tabulí lze získat přehled o běžných i poměrně vzácných rostlinách. Na trase jsou klidová posezení s lavičkami, dvě třídy v přírodě, ohniště, dřevěná průlezka a nově vybudovaný ,,hmatový chodník“.
- bohaté zkušenosti s ekologickou výchovou

Škola slaví významné dny pro životní prostředí, pořádá tříděný sběr papíru, sběr hliníku, ale i sběr plastů do sběrných nádob. Každý měsíc vyhlášeno téma z přírody, které se prolíná výukou, příprava dětí na předmětové soutěže s ekologickým zaměřením, exkurse čističky, účast v soutěži kvetoucí Prachatice a mnohé další aktivity spojené s přírodou a životním prostředím.
- dosah vlak i bus

Do Prachatic je dobré vlakové i autobusové spojení. Nádraží je vzdáleno od školy přibližně 1,5 km přes městskou část Prachatic, vlaková zastávka Lázně 800 metrů od školy.

- široký výběr aktivit

V rámci školy probíhají kroužky zaměřené na sportovní aktivity, výtvarnou výchovu, tanec, ale i informační techniku. Zúčastnit se je možné například i předaprílového běhu do schodů, nebo velikonočních dílen.

- škola leží 100 metrů od lesa

Nevyužitý pavilon školy leží na úpatí Černé hory, v těsné blízkosti lesa. V blízkém lesním porostu vede mnoho turistických tras. Po celé trase jsou informační cedule s údaji o navštíveném místě i stručný popis zde žijící zvěře.

- cyklostezka 100 metrů od školy a zajímavé turistické cíle okolí Prachatic

Na okraji již zmíněného lesa vede po bývalé tankové cestě, která směřovala do bývalých kasáren, cyklostezka. Cíl je možno si vybrat podle fyzické zdatnosti. V blízkosti Prachatic leží nejvyšší okolní hora Libín (1096 m. n. m. ), na které je turisty hojně vyhledávaná rozhledna. Fyzicky zdatnější mohou jet na výlet do známého pralesa Boubín, nebo se podívat na netolicko, či vodňansko, kde kouzlo rybníků osloví každého, kdo má přírodu rád.

- část vybavení již v majetku školy

Škola vlastní vybavení odborných učeben, jako jsou mikroskopy, pinzety, kádinky, vycpaná zvířata minerály a podobné. Dále vlastní knihy s tématikou životního prostředí, počítačové soustavy i kopírovací zařízení. Učebny jsou vybavené tabulí, školními lavicemi i židlemi. Potřebné množství se v nově vzniklém centru může zanechat.

- centrum bude sloužit jak škole, tak ostatním školám a široké veřejnosti

Nově vzniklé ekologické centrum budou využívat jak žáci naší školy v rámci výuky, tak je mohou využít i žáci dalších dvou základních škol, středních škol v našem městě, ale i školy z okolních obcí a jiných měst. Centrum mohou využít i mateřské školy. Součástí nabídky výukových programů bude možnost z výběru několika možných programů v prostorách centra i mimi něj.
- možnost vzniku nových pracovních míst

Ekologické výchovné centrum je svou velikostí přibližně stejné, jako prachatické centrum Dřípatka. Počítáme s možností 4. volných míst.

- nadšení ze strany pedagogů školy a rodičů
Při škole je aktivní rodičovské sdružení, které odmítlo možnost využít volný pavilon k vybudování provozu podniku. Ekologické centrum rozvine znalosti dětí nenásilnou formou a po školním vyučování může sloužit jako možnost aktivního využití volného času. To každý rodič uvítá. Učitelé uvítají možnost teoretické vědomosti ukázat žákům v praxi. Takový přístup k žákům vzbudí zájem o probírané učivo.

- šíření ekologického povědomí mezi mládeží i ostatními obyvateli obce

Pracovníci centra v rámci přednášek a praktických ukázek budou působit na účastníky seminářů a přednášek k odpovědnému přístupu k životnímu prostředí, k přírodě a všemu živému. Nejedná se jen o přednášky jak se chovat v přírodě, ale také jak šetrně nakupovat, nebo jak třídit odpad.

- možnost udělat lehčí práce (pokládání koberců, lina, bílení) svépomocí ve spolupráci s rodiči

Škola má při spolupráci s rodiči kladné zkušenosti. Mezi rodiči je celá řada odborníků v různých odvětvích. Jednoduší práce mohou pomoci škole udělat rodiče ve svém volném čase, nebo mohou pomoci daru poskytnout nutný materiál.

- ubytovací kapacity

Centrum, které vlastní ubytovací kapacity má větší pole působnosti. Mohou zde být poskytovány vícedenní kurzy, nebo školy v přírodě, ale i letní dětské tábory s ekologickou tématikou. Nebude – li kapacita v letních měsících naplněna je možnost ji využít jako turistickou ubytovnu. Takové služby přináší centru finance a činí je tak soběstačnější.

 - možnost stravování ve školní jídelně, o prázdninách na 100 metrů vzdáleném internátu pedagogické školy (v letních měsících je využíván jako turistická ubytovna)

Školní jídelna nabízí dva druhy jídel, z toho je vždy jedno bezmasé. Nabídku uvítají jak vegetariáni, tak strávníci, kteří nemusí mít maso každý den.

- možná praxe studentů Střední pedagogické školy

V Prachaticích sídlí Střední pedagogická škola, která každým rokem otevírá dvě třídy pro budoucí pedagogické pracovníky. Praxe přímo v ekologickém centru jim dá příležitost naučit se působit praktickými cvičeními, která mnohdy vypadají jako hra.

- možnost pronájmu prostor

Prostory jsou vybaveny jako učebny a lze je tedy pronajmout státní správě, podnikatelům a jiným zájmovým skupinám na účely školení zaměstnanců, seminářů, přednášek a podobných aktivit.
Slabé stránky:

- nedostatek financí na projekt, stavební úpravy a provoz

Škola chce ekologické centrum, ale financemi takových rozměrů nedisponuje. Zřizovatel by určitou část uvolni mohl, ale ne v takové míře, v jaké bychom potřebovali. Největší částku lze očekávat z operačních programů fondů EU, ale i při velmi pečlivě vypracovaném projektu nemáme 100 % jistotu, že žádané peníze dostaneme. Navíc peníze z fondů je možné čerpat až po realizaci projektu.
- finanční náročnost dopravy z větších měst

Náklady na dopravu každým rokem vzrůstají. Chtějí – li využít prachatické ekologické centrum zájemci z Prahy, zaplatí za autobus částku převyšující 10 000,- Kč. Tato částka navýší cenu výukového programu pro zájemce. Mnohdy ztratí zájem a volí centrum blíže položené, třeba i v méně příznivé lokalitě, např. centrum městského typu.
- ubytovací kapacity jsou nevhodné pro tělesně postižené

Průchod školou je pro tělesně postižené naprosto nevhodný. Škola leží ve svažitém terénu a chodba vedoucí k pavilonu má mnoho schodů. K objektu je přístup i z opačné strany přes školní pozemek, ale i zde je náročný terén. Ubytovací kapacita je umístěna v patře pavilonu bez výtahu.  

- málo prosperujících podniků, které je možnost oslovit k příspěvku na provoz centra, nebo na stavební úpravy centra

Prachatice jsou především oblast turistického ruchu a průmyslu zde moc není. Větších podniků je málo. Mohu jmenovat Otherm, zabývající se výrobou plastových oken, nebo Lesy ČR. Je zde několik menších firem a drobní živnostníci. Větší firmy většinou dávají své sponzorské dary především sportovním klubům.

- přítomnost známého ekologického výchovného centra Dřípatka v Prachaticích

Dřípatka je ekologické centrum známé v celé ČR. Byla založena již v roce 1967 panem Záveským, jako první centrum ekologické výchovy v republice. Má za sebou dlouholeté zkušenosti v pořádání výchovných programů.

- žádná zkušenost s budováním podobného projektu

V základní škole Zlatá stezka nikdo nemá zkušenosti s budováním ekologického centra. Je nutnost spolupracovat s jinými centry, čerpat jejich zkušenosti a přizpůsobit je našemu projektu.

- neznáme zájem obyvatel o centrum

V našem městě je silné ekologické povědomí obyvatel. Předurčuje to lokalita, ve které se Prachatice nacházejí. Není to však zárukou návštěvnosti centra. Lidé si po práci raději pustí televizi, nebo se rýpou na vlastní zahrádce.

- personálně náročné požadavky

Požadavky na personál v oblasti vzdělání jsou velice specifické. Oslovila jsem dva učitele přírodopisu s praxí a oba odmítly. Důvodem je časová náročnost práce v ekocentru a v neposlední řadě finanční podmínky, které nejsou až tak zajímavé.

- žádné kontakty se zahraničními centry

Škola nemá žádný kontakt s ekologickými centry v zahraničí. Nevím zda po oslovení budou tato zahraniční centra chtít s naší školou spolupracovat.

Příležitosti:

- ekologie je každým rokem více prosazována, prognóza ekologických center je tedy příznivá

Vstupem do Evropské unie jsme se zavázali k podpoře vzdělávání v oblasti ochrany přírody. Osvěta v oblasti ekologie je jednou z cest, jak zachovat naše životní prostředí pro nastávající generace.
- výměnné pobyty pro školy, děti si prohloubí znalost cizích jazyků a poznají jiné kultury a tradice
Navázání partnerství se zahraniční školou by mohlo vést k dohodě o výměnném pobytu škol. Partnerská škola by přijela k nám, mohla by se ubytovat v prostoru ekologického centra a účastnit se výuky v centru. Žáci by si prohloubili znalost cizího jazyka a poznali by jinou kulturu.

- čerpání finančních prostředků z fondů EU

Vstupem naší republiky do Evropské unie se škole otevřela možnost čerpat finance z fondů EU. Z fondu Regionálního rozvoje, prioritní osa 2, oblast podpory 3 ,,Rozvoj infrastruktury základního, středního a vyššího odborného školství“, bychom mohli čerpat na stavební úpravy, na vybavení a provoz centra. Dotace přidělena z fondů může dosáhnout až 85 % z celkové částky projektu.

- oslovení široké veřejnosti v rámci aktivit centra
Využitím centra pro všechny složky obyvatel vejde ekologická vzdělanost do povědomí každé rodiny. Může se účastnit dítě ze školky, ze základní školy, rodič v rámci přednášky, ale i senior při setkání prarodiče s vnoučaty. Je důležité programem oslovit co nejvíce věkových skupin ze všech sociálních poměrů.

- zvýšení ekologického smýšlení obyvatel

Přednášky vedené odborným lektorem budou natolik zajímavé a inspirující, že posluchači se začnou radami řídit. Jedná se o třídění odpadu, nákup biopotravin, šetření energií apod.

- spolupráce s ostatními centry ekologické výchovy a chráněnými oblastmi v našem regionu i zahraničí

Centrum naváže spolupráci s ostatními centry ekologické výchovy nejlépe přes Sdružení Pavučina, nebo podobné sdružení. V rámci tohoto sdružení probíhá školení lektorů, ale i si takto sdružená centra navzájem vyměňují zkušenosti s novými způsoby výuky i materiály k výstavám a programům.

Ohrožení

- nedostatek finančních prostředků ze strany zřizovatele

Zřizovatel nebude mít v rozpočtu potřebné množství financí na stavební úpravy, ani na činnost centra, nebo nebude chtít do této akce investovat.

- nepřidělení dotace

Není 100% dáno, že i při vypracování velmi kvalitního projektu bude přidělena dotace z fondů EU. V neprospěch mluví i časová náročnost dát všechny potřebné dokumenty dohromady. Než se tak stane je možné, že vyhlášená výzva již nebude v platnosti.

- žádná z vyhlášených podpor z fondů EU nebude vyhovovat našemu projektu

Vyhlašovací období do roku 2006 již proběhlo a nové stanovy ještě nejsou k dispozici. Známe předběžné znění a to se může ještě změnit. Může se tedy potom stát, že žádná možnost nebude našim účelům vyhovovat.

- nezájem ze strany zřizovatele

Zřizovatel dá přednost pronájmu nevyužitého pavilonu podnikateli, který zde vybuduje nějaký provoz, nebo oblast služeb. Přínos financí obci v podobě daní a větší možnost vytvoření pracovních míst, tím snížení nezaměstnanosti o více než 4 pracovní místa pro ekocentrum by mohlo k takovému kroku zřizovatele přesvědčit.

- nepříznivý demografický vývoj

Porodnost v naší republice klesá a to znamená, že počet dětí ve školách klesá také. Ekologické centrum vedle ostatních činností počítá jako hlavní činnost právě práci s dětmi a mládeží. Mohla by vzniknout nízká využitelnost centra a dojít k zániku centra.

Vyhodnocení analýzy a návrh možností

Podrobnou analýzou silných a slabých stránek projektu jsem došla k závěru, že vybudovat centrum ekologické výchovy má více pozitiv, než negativ a více příležitostí, než ohrožení. Pravdou je, že některá ohrožení jsou tak závažná, že mohou ovlivnit, hlavně po finanční stránce celý projekt.

Největším problémem je finanční stránka celého projektu, proto navrhuji:

Využít služeb fundraisera, který zmapuje možnosti finančních zdrojů, provede mediální a propagační kampaň na vybudování centra

Osloví místní televizní kanál a využije regionální rozhlasové stanice k propagaci centra. Postará se o dodání letáků do každé domácnosti. Zmapuje možnosti podnikatelské sféry ve městě i mimo město. Vytypované organizace osobně navštíví, popíše program centra, předá jim vizitku a informační balíček s materiály o centru. Bude je několikrát telefonicky kontaktovat.
Sledovat vývoj fondů EU a mít připravené podklady pro žádost

Je třeba mít projektovou dokumentaci a všechny potřebné dokumenty projektu nutné k žádosti vypracovány. Pak zbývá jen sledovat vývoj v oblasti fondů a po vyhlášení vhodného programu žádost podat. Nepodcenit časovou náročnost vypracování potřebných podkladů.

,,Co vše musí být v projektu obsaženo a popsáno
Název projektu (stručný a výstižný) a hlavně nezaměnitelný a přesto vycházející ze záměru dotačního programu
Umístění projektu (místo a doba realizace projektu)
Zdůvodnění projektu (základní informace o projektu, návaznost na opatření OP, NRP, strategie rozvoje regionu apod.)
Vztah k jiným projektům, aktivitám nebo partnerství, které již proběhly nebo je možné je rozvinout
Popis projektu - cíl projektu, - charakteristika stávajících problémů, potřeb - rozvojový potenciál a ohrožení - překážky při realizaci projektu, rizika apod.; -zdůvodnění potřeby podpory, stav před a po realizaci projektu 

Zabezpečení projektu (analytické, alokační, organizační, finanční, technické, personální, partnerství) 

Rozpočet projektu 

Časový postup při realizaci projektu 

Finanční plán obsahuje analýzu nákladů a výnosů, plánované toky finančních prostředků, zdrojů financování, způsob poskytování finančních prostředků, obsahuje etapy a navrhovaný způsob financování, spolufinancování 

Výběr a stanovení indikátorů pro monitorování a hodnocení projektu 

Vliv projektu na životní prostředí 

Očekávané efekty z realizace projektu 

Zajištění implementace projektu do praxe, propagace a publicita projektu“

Spolupráce s centry ekologické výchovy, využití jejich zkušeností

Kontaktovat centra ekologické výchovy u nás a hledat možnosti spolupráce. Osobně centra navštívit, projednat možné komplikace a využít jejich zkušenosti v oboru ekologické výchovy

Spolupráce s městem, představení projektu na veřejné schůzi

Navštívit starostu, místostarostu a finanční odbor města. Představit projektovou dokumentaci a vzdělávací oblasti centra. Nastínit možnosti spolupráce se státní správou. Zmapovat možnost finančního příspěvku ze strany města a využít veřejné zasedání k představení projektu dalším zastupitelům i občanům Prachatic.
Navázání spolupráce se zahraničními organizacemi

Vyhledat ekologická centra v zahraničí a využít možnost příhraniční spolupráce. Vyhledat zahraniční školy s ekologickou výchovou, pokusit se navázat kontakt, nastínit možnosti vzájemné spolupráce.

Kontakt s ostatními školami, vzbudit zájem o činnost centra

Oslovit školy v našem regionu i mimo region v rámci ČR, popsat výchovnou činnost centra a ubytovací možnosti. Nejlépe provést osobní návštěvu, telefonicky se připomenout a předat informační materiály o centru.

Průzkum zájmu o vícedenní pobyty, naplnit ubytovací kapacitu

Zmapovat poptávku po vícedenních kurzech a výchovných pobytech pro všechny věkové skupiny. Oslovit školy, státní správu i podnikatele. Nabídnout vhodný školící, nebo výchovný program.

Zmapovat možnosti personálního zabezpečení centra a možnosti podpory ze strany Úřadu práce

Navštívit úřad práce, dát požadavek na volná místa a zjistit možnosti dotací na nově vzniklá místa. Oslovit budoucí absolventy VŠ pedagogického směru a prozkoumat možný zájem o volná nově vzniklá místa.

Spolupráce s CHKO Šumava a Lesy ČR

Oslovit CHKO Šumava a zajistit odborníky pro přednášky o této chráněné oblasti našeho okresu. Požádat Lesy ČR o možnou spolupráci při využívání k výchovným programům místní les a možnou finanční, nebo materiální podporu připravovaných programů.

Návrh propagační strategie ekologického centra.

Důležité je nepodcenit propagaci spojenou s výstavbou a programem centra. Všechny potřebné podklady pro argumentaci ve prospěch centra mít řádně písemně připravené a podložené. Musíme sdělovat jen pravdivé údaje, jen tak bude centrum působit důvěryhodně a získá podporu široké veřejnosti.

Návrh na propagační strategii projektu:

- připravené informace pro místní televizní kanál, pro rádio jak projekt probíhá, v jaké je fázi, informace o novém personálu

- připravené informace pro nové sponzory, kteří se rozhodnou do projektu zapojit (letáček s programem centra, strategie centra, žádost o příspěvek atd.)

- minimálně jednou do měsíce zpráva v regionálním tisku jak projekt probíhá

uspořádání soutěží pro různé věkové skupiny ( školní děti, prarodiče s vnoučaty, matky na mateřské dovolené s malými dětmi apod.)

- společenská akce určená k seznámení obyvatel Prachatic se sponzory, novináři, realizátory projektu v nějakém reprezentativním prostoru, lze využít sklepy staré radnice

- veřejná diskuse s občany Prachatic, seznámení s činností a možnostmi jak využít centrum pro sebe

- veřejná sbírka, dary nemusí být pouze peněžní, ale i materiální (například zapůjčení vybavení )

- poděkování všem zúčastněným i drobným dárcům

7. Diskuse

V průběhu vypracování studie se otevřela celá řada možností a otázek. Zřizovatel, kterým je město Prachatice, musí myslet ekonomicky. Je pro něj možná výhodnější objekt pronajmout k podnikání. Podnikatelský subjekt by zaměstnal více lidí, než ekologické centru. Tím by klesla nezaměstnanost v Prachaticích. Odváděl by daně a tím přispíval do městské kasy. Zaměstnanci by utratili výdělek za zboží a služby v Prachaticích, tím by opět formou daní získalo město finance. Zřizovatel by nemusel platit energie v objektu a ještě by získal peníze za pronájem. Podnikatel si sám objekt opraví a udržuje, tím vznikají městu další úspory. Z hlediska matky a milovníka přírody s tím nesouhlasím, ale dokážu to pochopit.
V případě rekonstrukce objektu je třeba uvážit, zda více investovat hned a objekt učinit energeticky úsporným, nebo provést pouze nutné stavební úpravy, ale každým rokem investovat více do energií. Vývoj v ceně energií jistě s žádným snižováním nepočítá, ale právě naopak ceny za energie rostou.

Při snaze umístit v rámci projektu obnovitelný zdroj energie jsem neuspěla, jelikož lokalita není ani k jedné z možností moc vhodná. Průzkumem o těchto zdrojích věřím v jisté úspory, ale je nereálné použít ho pro školské zařízení jako primární zdroj. Obnovitelné zdroje energie jsou častým tématem ekologů i politiků. Jsou lokality, kde je využít lze, ale pokud je možné je využít pouze část dne, nejsou úspory proti vstupní investici nějak výrazné. Názory na využívaní těchto zdrojů jsou rozporuplné. Ekologové jsou pro a většina politiků proti. 

Možný obnovitelný zdroj  v nově budovaném centru neměl být pouze zdroj energie, ale i učební pomůcka. Snad se tento záměr do budoucna podaří realizovat. Do minulého roku běžel projekt ,,Slunce do škol“, který finančně podporoval solární systém ve školských zařízení. Nebyl náhradou za stávající zdroj energie, měl být víceméně praktickou ukázkou možnosti využití obnovitelných zdrojů energie. Nejsem ovšem přesvědčena o plné recyklaci solárních panelů. Mohlo by se stát, že místo ochrany životního prostředí přispějeme k jeho devastaci. Do budoucna bych ale tuto možnost nezatracovala a doporučuji se jí nadále zabývat.

Z rámcové kalkulace nákladů je viditelná finanční náročnost projektu. Částka na rekonstrukci jde do miliónů, i když nepoužijeme všechny energeticky úsporné metody. Považuji za reálné tuto částku sehnat, rozhodně ne však za jednoduché. O činnosti fundraisera jsem se dozvěděla prvně až při zpracování této studie. Domnívám se, že mezi námi moc takových lidí nepracuje, nebo pracuje a já o tom nevím. Bude-li tato možnost využívána doporučuji si zjistit více, hlavně procento úspěšnosti.

Možností personálního zajištění centra také není mnoho. Požadavky na zaměstnance centra jsou natolik specifické a omezující, že jen málo adeptů bude na tuto funkci vhodných. Průzkumem jsem zjistila, že na Úřadu práce v Prachaticích není ani jeden učitel přírodopisu. Sama jsem oslovila dva vhodné pedagogy, kteří nyní vyučují na základní škole v našem regionu. Ani jeden neměl zájem, ať už z důvodu finanční nabídky, nebo z důvodu časové náročnosti. Lidé, kteří budou v centru pracovat musí mít osobní vztah k přírodě a jejich práce jim musí být koníčkem. Mohu garantovat, že rozhodně touto činností nezbohatnou, naopak zde budou trávit mnoho přesčasových hodin zadarmo. Člověk zaměstnaný v ekologickém centru musí brát své povolání jako poslání a dělat tuto práci srdcem. Pochopitelně musí ale také z něčeho žít.

Při zpracování analýzy byl zjištěn problém, na který musím reagovat. V Prachaticích je již jedno centrum ekologické výchovy. Dřípatka má bohaté zkušenosti, zaběhlý program činnosti a jejích služeb využívá velký počet zájemců. V malém městě je to velká konkurence. Centrum ekologické výchovy Dřípatka v polovině roku 2007 končí svojí činnost pod ministerstvem Školství, mládeže a tělovýchovy. To znamená, že přejde pod stejného zřizovatele jako základní škola Zlatá stezka. Domnívám se, že není reálné ze strany zřizovatele přispívat na provoz centra Dřípatka i nově vzniklého centra ve školním objektu.

Jako ideální možnost, která by mohla být kompromisem vyhovujícím všem stranám navrhuji sloučit aktivity ekocentra a Dřípatky dohromady. Centrum ekologické výchovy Dřípatka pracuje v objektu, který byl vystavěn z dřevotřískových desek, jako družina jedné základní školy. Objekt je energeticky náročný a materiály, z kterých je vyroben dosluhují. Jsem přesvědčena, že nastěhovat již zaběhlé ekologické centrum do nově vybudovaného centra v základní škole Zlatá stezka je reálná možnost, jak uspořit nemalou část finančních prostředků. Centrum Dřípatka má kvalifikovaný personál, má vybavení centra i ubytovny a špatné prostory. Základní škola bude mít nové prostory, ale nemá potřebný personál a vybavení. Zřizovatel přispívá na provoz základní školy, ale od června bude přispívat i na provoz Dřípatky.
Z tohoto porovnání je zřejmé, že kde by se promítly úspory. Zřizovatel by přispíval na jedno centrum ekologické výchovy místo dvou. Centrum Dřípatka by zachovalo svůj program a obohatilo by tento program o ekologický program základní školy Zlatá stezka. Domnívám se, že po organizační stránce se tyto dvě instituce dohodnou. Jedinou nevýhodou této myšlenky je zánik možnosti vytvořit nové pracovní příležitosti.
8. Závěr

Cílem mé bakalářské práce bylo provést studii rekonstrukce části základní školy Zlatá stezka a využít této objekt jako ekologické výchovné centrum. Součástí této práce byla rámcová kalkulace nákladů na nově vzniklé centrum.

V rámci studie jsem zjistila, že objekt lze opravit za různé částky, které se liší řádově o 2,5 milionu korun. Záleží jaké efektivnosti v úsporách energií chceme dosáhnout. Pokud objekt pouze upravíme k potřebám ekologického centra dostaneme se k poměrně vysoké částce 2 000 000 Kč. Budeme-li důslední a objekt navíc učiníme energeticky úsporný dostaneme se na částku řádově o několik milionů výše. Jako jedno z možných energetických opatření jsem se pokusila využít obnovitelný zdroj energie. To se mi bohužel nepodařilo. Problém je hlavně v lokalitě, ve které škola leží.

Další poměrně vysokou finanční částkou je vybavení ubytovacích prostorů centra Ubytovací kapacita v ekologickém výchovném centru je velmi důležitá, protože učiní objekt atraktivnější na trhu. Mohou zde být pořádány vícedenní kurzy, ale i školy v přírodě a letní dětské tábory s ekologickou tématikou. Důležité je efektivní využití prostorů. Ubytovací kapacita musí být co nejvíce využita, jen tak bude reálná možnost na návratnost investice. Na program v centru může navazovat prohlídka Prachatic. Opravené historické fasády městských domů doplňuje přítomnost muzeí a divadla. Pro sportovně založené je možnost při nepřízni počasí využití plaveckého bazénu.

Je velmi pravděpodobné, že většinu nákladů bude možnost pokrýt z fondů EU. Jistá možnost se naskýtá i oslovením soukromé sféry. 

Jak nasvědčuje SWOT analýza, která je součástí studie, projekt má více kladů než záporů a více příležitostí, než ohrožení. Je faktem, že některá ohrožení jsou natolik závažná, že mohou ovlivnit celý projekt. Jde hlavně o finanční zajištění projektu, ale jsou zde i určité specifické personální požadavky, které je třeba dodržet. Nebude jednoduché nově vzniklá místa obsadit.

Nejlepší alternativou je nevyužitý pavilon stavebně upravit k potřebám ekologického výchovného centra a do nově vzniklých prostor umístit již zaběhlé ekologické výchovné centrum Dřípatka. Toto centrum končí v polovině letošního roku svou činnost pod Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy. Zřizovatelem centra se tak stane město Prachatice, stejný zřizovatel jako základní školy Zlatá stezka. Dřípatka má potřebné vybavení i personální zajištění. Zřizovatel by tak mohl ušetřit za mzdy zaměstnanců nově vzniklého ekologického centra a energie v nynější budově využívané Dřípatkou. Objekt, který nyní využívá je technologicky zastaralý a energeticky neúsporný. Ekologické výchovné centrum Dřípatka by se stalo součástí základní školy Zlatá stezka a zaměstnanci Dřípatky by se stali zaměstnanci školy. Dřípatka by dále pokračovala ve svém programu a tento program by obohatila o ekologický program školy. Organizačně se lze dohodnout kdo jaké prostory bude v určitém okamžiku využívat.

Závěrem lze říci, že ekologické výchovné centrum je vhodná možnost jak využít volný pavilon základní školy Zlatá stezka. Tento stav zapříčinil nepříznivý demografický vývoj v České republice. Vypracovaná studie může sloužit jako vhodný návod pro ostatní základní školy, které se potýkají s podobným problémem.
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