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1. Úvod

Téma bakalářské práce jsem si vybrala po dlouhém rozhodování. Inspirovala jsem se v tématech nabídnutými školou, a vybrala si téma vztahující se k mému bydlišti. Bylo pro mě velmi užitečné vnořit se do dění našeho města a komunální politiky jako takové. Myslela jsem si, že téma bude zajímavé pro bakalářskou práci. V průběhu psaní  a shánění informací jsem byla několikrát stranami odmítnuta či nebylo možné informace zjistit či získat. Spolupracovala jsem především s knihovnou a archívem, kde jsem mohla najít potřebné fakta k číslům a datům komunálních voleb. Dále jsem získala informace na Statistickém úřadě Havlíčkova Brodu a v oblastních sekretariátech politických stran v Havlíčkově Brodě. Některé informace nejsou ucelené a zcela detailní, ale je to zapříčiněno především faktem, že organizace mnohdy své věci či zápisy nearchivují, nebo že strany a političtí představitelé neměli mnoho času na schůzky. Díky internetovému vyhledávači jsem získávala obecné informace, které jsem si mohla potvrdit u osob zabývající se v Havlíčkově Brodě politikou.

V práci pojednávám především o působení politických stran v městě Havlíčkův Brod, jejich činností v průběhu let 1989 až 2006, utváření politických organizací a stran. Analyzovala a popisovala jsem  průběh komunálních voleb v průběhu let, a dosažené výsledky politických stran v politice a v rozvoji našeho města, v pomoci občanům a jejich životním potřebám. Snažím se zachytit názorové proudy občanů města a jejich spokojenost s politikou města.
Cílem práce je zhodnocení působení politických stran v městě Havlíčkův Brod a podílu na jejich realizaci rozvoje města, zejména v podpoře občanů, získání nových možností jak pro město tak pro občany a celkový náhled na možnosti města. Z politologických metod jsem v bakalářské práci využívala  především sběr dat a v části analýzy jsem využila možnosti dotazníkového šetření. Využila jsem také archivovaná data, metodu orální historie v rozhovorech s politickými představiteli či členy stran. Rozbor dostupné  literatury, zejména literatury zabývající se politologickým tématem.

Struktura práce má čtyři části. Zabývám se  komunálními volbami v průběhu let, následně analýzou  komunální a parlamentní politikou, rozborem jednotlivých politických stran, které se podílejí na rozvoji města. Posledním bodem je vyhodnocení dotazníkového šetření s občany Havlíčkova Brodu.

Práce je  přínosná zejména tím, že se tímto tématem v Havlíčkově Brodě dosud nikdo nezabýval. Komunální politika v Havlíčkově Brodě je nedílnou součástí života občanů. Politické strany, členové zastupitelstva i samotní občané by měli znát historii, přítomnost i budoucnost města Havlíčkův Brod, zejména nové možnosti města a občanů.

2. Historie Havlíčkova Brodu

Město vzniklo dle odhadů již v 7 století. První písemné zmínky o obci Brod jsou až z 13. století a poté bylo dlouhou dobu, až do 2. světové války, rozděleno na českou a německou část. Za Habsburské moci se u nás vždy politicky přibližovalo Rakousku a již tehdy vznikaly ohlasy na větší a svobodnější volby (snaha aby bylo dáno prostoru především českým občanům). Relativně příjemné období pro brodské občany nastalo za první republiky, i když stále se dá říci, že Havlíčkův Brod byl „půl na půl“ (mnoho německy mluvících obyvatel se nechtělo přizpůsobit stávajícím podmínkám). Bohužel zlom nastal za druhé světové války, kdy byl Havlíčkův Brod (v té době Německý Brod) silně „proněmecký“ a lidé se museli za protektorátu přizpůsobit německé straně.
Dalším významným mezníkem bylo osvobození republiky v roce 1945 a následné vyhnání německých občanů. Politické povědomí se začalo znovu vytvářet, začaly se obnovovat politické strany a budovat nové. Rokem 1948 však nastal a jak v Havlíčkově Brodě tak v celé České republice nový směr, lidé nevěřili znovuobnovení demokracie v podobě Masarykovských ideálů. Silně motivující bylo uvěřit slibům a politickým názorům znovu obnovené Komunistické strany. V Havlíčkově Brodě byli lidé motivováni právě novou myšlenkou svobody a zajištění sociálních jistot z důvodů historie města, kdy se čeští občané museli dělit a často poslouchat německy mluvící občany. Politika socialismu městu zvedla prestiž v podobě silné zemědělské politiky (bohužel jen v rámci České republiky), bylo to zajisté díky geografické poloze města, dále se rozvíjel strojní průmysl a město se rozšířilo o nemalou část. V této době se v Havlíčkově Brodě žilo pouze komunistickou stranou a jejími organizacemi a tak není divu, že konec osmdesátých let byl i pro Havlíčkův Brod zlomový a zavazující pro příchod nové generace a především demokracie. 

2.1.  Přehled komunálních voleb v Havlíčkově Brodě

Komunální volby se po roce 1989 konaly vždy v řádném termínu a nikdy na území Havlíčkova Brodu nedošlo k nedostatkům či neshodám ohledně regulérnosti voleb, otázka křivdy u jednotlivých stran snad nikdy nebyla řešena ve velkém. Občané chodili volit v následujících letech 1990, 1994, 1998, 2002 a 2006. Proměna politických stran nebyla nijak razantní, v našem městě kandidovaly strany již dlouhodobé a nově vzniklé strany se rychle dostaly do povědomí občanů. Nejvíce se v komunálních volbách udržovaly strany, které mají svoji tradici i v Parlamentu České republiky, dále pak strany vzniklé pro občany a město Havlíčkův Brod.

2.1.1. Rok 1989

Demonstrace konané po celé republice se uskutečnily i v Havlíčkově Brodě, demonstraci napomáhalo několik organizací z toho nejvíce aktivní byla Havlíčkova mládež a Občanské fórum, které mělo největší zastoupení v Praze. Občanské fórum v Havlíčkově Brodě bylo ustanoveno 25. listopadu 1989. Občané se scházeli na náměstí při demonstraci již dříve, od pondělí 20. listopadu 1989. Při organizování prvních mítinků napomáhala OF Havlíčkova mládež. Její členové vyráběli a vylepovali plakáty a letáčky. Občanské fórum v prvních dnech pracovalo v prostorách Klubu mládeže, kde se scházeli jak členové jednotlivých sekcí, tak i zástupci Občanského fóra k jednání s představiteli politických stran, státních orgánů a společenských organizací.

Občanské fórum se začalo podílet na vytváření dialogů, mělo několik prvořadých úkolů, a to zajištění rovnoprávných podmínek pro všechny účastníky dialogu o problémech naší země. Na setkání představitelů státních orgánů dne 4. prosince 1989 v Klubu mládeže, se mimo jiné jednalo o neprodleném zrušení Lidových milicí. Zástupci ONV a OV KSČ prohlásili, že v těchto orgánech nebyl vydán žádný pokyn ke sledování aktivistů Občanského fóra a zástupce okresní prokuratury prohlásil, že nikdo nebude za svoji nenásilnou politickou činnost trestně postihován.

Kromě zásadních a rychlých politických změn v celé společnosti Občanské fórum prosazuje zcela konkrétní požadavky ze všech oblastí našeho života.

Dne 8. února 1990 byla ustanovena nová rada města Havlíčkův Brod, bylo uskutečněno již 21. plenární zasedání MěstNV. Na programu byla rekonstrukce orgánů MěstNV. Zprávu mandátové komise podal poslanec Milan Bičík. Komise poslancům doporučila na základě příslušného zákona o volbách do NV v ČSR a nově přijatého zákona FS ČSSR o odvolání poslanců a volbě nových poslanců odvolat. Na základě     8. únoru 1990 rezignovali tito poslanci: 
Blažena Nováková (volební obvod  č. 4), Václav Sommer (VO č. 15), MUDr. Zbyněk Součka (VO č. 15), Jaroslav Doležal (VO č. 37), Lenka Chladová (VO č. 68), Ing. František Štirský (VO č. 74), Josef Kratochvíl (VO č. 80), Jaroslava Nováková (VO č. 68) a Václav Adam (VO č. 88). Dále bylo doporučeno z poslanecké funkce odvolat poslance Aleše Trbuška (VO č. 103). Ze 115 volebních obvodů MěstNV tak zůstalo neobsazeno 10 poslaneckých mandátů. Proto mandátová komise doporučila plenárnímu zasedání, aby s využitím ústavního zákona posoudilo kandidaturu nových poslanců, která vzešla z dohody dosažené v jednáních u kulatého stolu za účasti zástupců politických stran, Občanského fóra a Národní fronty a zvolilo nové poslance MěstNV. Poté se poslancům a dalším účastníkům plenárního zasedání představilo sedm kandidátů na poslaneckou funkci – Vladimír Stejskal (VO č. 9), Ing. Pavel Buchta (VO č. 15), Bohumír Kuboušek (VO č. 37), Ing. Tomáš Holenda (VO č. 68), Jiří Vondráček (VO č. 74), RSDr. Karel Stehno (VO č. 88) a Ing. Jan Hyliš (VO č. 103). Po zvolení nových poslanců se začalo jednat o novém složení rady Městského národního výboru v Havlíčkově Brodě. Na návrh účastníků kulatého stolu volební komise doporučila, aby volby probíhaly veřejně, tj. aklamací.

V souladu se zákonem o národních výborech i dosavadní praxí navrhla volební komise, aby do rady MěstNV bylo zvoleno 13 členů. Poté poslanci zvolili, většinou všemi hlasy, všechny navrhované poslance. Rada MěstNV v Havlíčkově Brodě od 8. února 1990 v tomto složení: Ing. Tomáš Holenda – předseda MěstNV, RSDr. Karel Stehno – tajemník MěstNV, Ing. Jan Hyliš – místopředseda MěstNV pro výstavbu, plán a finance, Marie Bohuslavová – místopředsedkyně MěstNV pro školství, kulturu a sociální věci, Jiří Vondráček – místopředseda MěstNV pro komunální hospodářství, služby a obchod, a členové: Vladimír Stejskal, Ing. Pavel Buchta, Mjr. Bohumír Kuboušek, Milan Šulc, Jaroslava Havlíčková, MUDr. Gabriela Cyranyová, Ing.arch. Jaroslav Kruntorád, Miloslava Fikarová.
Všeobecná solidarita občanů celé republiky se projevila jako „hnací motor“ událostí roku 1989. V Havlíčkově Brodě tomu nebylo jinak, lidé se změn báli, ale v závěru šli a podpořili myšlenky demokratického státu. Demonstrace a kampaně za demokratický stát, byly v městech podobné a především díky občanskému sdružení Občanské Fórum. V Havlíčkově Brodě se do Občanského fóra zapojili především mladí lidé a studenti chtějící změny a především demokratický stát. Občané byli přesvědčeni, že návrhy Občanského Fóra jsou reálné a uskutečnitelné. Sklonek roku 1989 byl pro občany Havlíčkova Brodu velkou euforií a vyhlídkou rozvoje města do budoucnosti. Návrhy na lepší život pro občany, rozvoj města a nových politických programů  sestavilo Občanské Fórum jasnou představu. Občané Havlíčkova Brodu toto období hodnotí s jistou nostalgií a úsměvem na rtech, především si pamatují soudržnost města a jejich občanů. 
2.1.2. Rekonstrukce pléna a komisí

22. plenární zasedání MěstNV v Havlíčkově Brodě se stalo významné tím, že na něm došlo k rekonstrukci pléna a komisí MěstNV. Předseda mandátové komise, poslanec Milan Bičík v úvodu voleb uvedl, že po rekonstrukci rady MěstNV dne           8.  února 1990 se za přítomnosti zástupců všech hlavních politických stran, sil i zástupců MěstNV uskutečnila další jednání u kulatého stolu. Jejich cílem byla rekonstrukce poslaneckého sboru MěstNV tak, aby jeho složení odpovídalo rozložení politických sil ve společnosti.

Jednání vycházela z toho, že ze 115 poslaneckých míst zůstala po posledním plenárním zasedání neobsazena 2 místa ve volebních obvodech číslo 74 a 80. Na základě jednání podali písemnou nebo ústní rezignaci na svůj mandát tito poslanci MěstNV: Karel Fejtl (volební obvod č.1), Hana Kameníková (č.3), Eva Nováková (č.4), Ing. Jiří Mička (č.6), Josef Kališ (č.14), Marie Melounová (č.16), Josef Pavlíček (č.18), Ing. Vladimír Procházka (č.26), Vladimír Pařil (č.41), Jaroslava Havlová (č. 47), Dagmar Špiclová (č.48), MUDr. Petr Ujčík (č.49), Drahomíra Nádvorníková (č.52), Karel Frolo (č.53), Jana Kašparová (č.57), MVDr. Eva Pechová (č.69), Karel Ruč (č.79), Jaroslav Novotný (č.82), RSDr. Václav Kandr (č. 84), Eva Vidličková (č. 93), JUDr Stanislav Řezníček (č.104), Jiří Pustina (č.107), Josef Papež (č.115).

Podle zákona FS o odvolání poslanců zastupitelských sborů a volbě nových poslanců č. 14/1990 Sb. byli komunistickou stranou z poslanecké funkce odvolání poslanci MěstNV Josef Kumžák (č.30), Hana Mečiarová (č.32), Jaroslava Eisová (č.59), Václav Razima  (č.87), Hana Nováková (č.94), Ing. Libor Korotvička (č.96) a Antonín Čálek (č.105).

V souladu s uvedenými zákony rada MěstNV vzala všechny rezignace i odvolání poslanců na vědomí s tím, že předložená rezignace na posledním plenárním zasedání poslankyně Jaroslavy Novákové (VO č.81) se ukázala jako nepravdivá. Proto mandátová komise konstatovala, že poslankyně J. Nováková má platný poslanecký mandát do konce volebního období. Rezignací a odvoláním poslanců se počet členů poslaneckého sboru MěstNV  snížil o třicet poslanců. Protože dva poslanecké obvody  nebyly obsazeny, skládal se před volbou sbor z 83 poslanců. Tím byly vytvořeny podmínky, aby podle článku II. Ústavního zákona mohl být poslanecký sbor MěstNV na návrh Občanského fóra a po dohodě s ostatními politickými stranami a MěstNV NF doplněn o zástupce nově vzniklých i stávajících politických stran i bezpartijní občany.
Jednání u kulatého stolu vyústilo v dohodu, že na uvolněných 32 mandátů bude 
Čs. strana socialistická nominovat 13 kandidátů, Čs. strana lidová 8 kandidátů, Občanské fórum 4 kandidáty, Čs. strana zemědělská 3 kandidáty, Rómská občanská iniciativa 2 kandidáty a Čs. církev husitská 1 kandidáta.

Po těchto informacích byli kandidáti postupně představeni a předseda MěstNV Ing. Tomáš Holenda zahájil volby. Za poslance MěstNV v uvolněných volebních obvodech byli zvoleni tito kandidáti:

Volební obvod č. 1 Dr. Přemysl Suchomel (ČSL) – VO č. 3, Ing. Bohumil Dolejší (ČSL) – VO č. 4, Zdeňka Valchářová (ČSL) – VO č. 14, Otakar Chvála (ČSS) – VO č. 16, Miroslav Trtík (ČSZ) – VO č. 18, MVDr. Marek Neubauer (ČSS) – VO č. 26, Jiří Vácha (ČSS) – VO č. 30, Vladimír Stýblo (ČSS) – VO č. 32, Eva Nováková (ČSL) – VO č. 41, Dezidor Šárišský (Rómská obč. iniciativa) – VO č. 47, Josef Pecků (ČSS) – VO č. 48, Václav Baják (Čs. církev husitská) – VO č. 49, neobsazen VO č. 52, Václav Černoch (OF) – VO č. 53, Josef Dzurka (Rómská obč. iniciativa) – VO č. 57, Zdeněk Stejskal (ČSS) – VO č. 59, Ladislav Vaindl (ČSS) – VO č. 69, Karel Stýblo (ČSS) – VO č. 74, Josef Pecen (ČSL) – VO č. 79, Jaroslav Červený (OF) – VO č. 82, JUDr. Jiří Liška (OF) – VO č. 84, MUDr. Pavel Tauber (ČSS) – VO č. 87, Josef Bureš (ČSL) – VO č. 93, Josef Švec (ČSL) – VO č. 94, MUDr. Eva Plísková (ČSS) – VO č. 96, Zdeněk Hložek (ČSS) – VO č. 104, Ladislav Prokop (ČSS) – VO č. 105, Josef Novotný (ČSS) – VO č. 107, Karel Kocman (ČSZ) – VO č. 115.

Po volbách 27. března 1990 je složení poslaneckého sboru MěstNV následující: 40 členů KSČ, 16 členů ČSS, 9 členů ČSL, 4 členové OF, 3 členové ČSZ, 1 člen Čs. církev husitská, 2 členové Rómská občanská iniciativa, 2 členové Nezávislá levice a 34 poslanců bez politické příslušnosti.

Vzhledem k tomu, že došlo k výměně řady poslanců, kteří vykonávali funkce v komisích MěstNV, byly na plenárním zasedání s účinností od 1. dubna 1990 komise doplněny o nově zvolené poslance a další členy takto:

Výbor lidové kontroly  - Karel Stýblo (poslanec)  Marie Jeníková (neposlanec)

Komise pro ochranu veřejného pořádku – Josef Novotný (poslanec)

Školská komise – Vladimír Stýblo (poslanec), tajemník komise. Václav Baják, Václav Černoch, Miloslava Fikarová  (poslanci).

Komise pro výstavbu, vodní a lesní hospodářství – Ladislav Vaindl, Josef Pecen, Jaroslav Červený, MVDr. Radka Neubauerová (poslanci), Karel Satrapa a Josef Kumžák (neposlanci)

Komise ekonomická – Eva Nováková (poslanec), Vladimír Beránek a Ing. Vladislav Krátký (neposlanci)

Komise bytová – Ing. Bohumil Dolejší (poslanec)

Komise služeb, obchodu a cestovního ruchu – Jiří Vácha (tajemník), Zdeňka Valchářová (poslanci)

Komise dopravy – Josef Petrů a Josef Švec ( poslanci )

Komise pro tělovýchovu a mládež – MUDr. Pavel Tauber (poslanec – tajemník)

Komise sociální a zdravotní – MUDr. Přemysl Suchomel (tajemník), Zdeňka Najmanová, MUDr. Gabriela Cyranyová, Jaroslava Špíglová (poslanci), Jaroslav Sommer (neposlanec)

Komise kulturní – Zdeněk Stejskal, Jiří Vácha (poslanci)

Správní komise pro přestupky – JUDr. Jiří Liška (poslanec), JUDr. Jaromír Krejčí (neposlanec)

Správní komise péče o rodinu a děti – Blažena Nováková (neposlanlkyně)

Komise povodňová – Ing. Jan Hyliš (předseda), Lubomír Pecka (poslanci), Josef Kumžák (tajemník), Jan Miksa (neposlanci).

Toto období bylo pro Havlíčkův Brod celkem dobré, změny které nastaly byly novou výzvou pro politiku samotnou i pro občany. Nové úkoly a nové cíle dávaly naději rychlých změn a možnosti vstoupit do „světa“ oběma nohama.

Základní údaje o volbách v Havl. Brodě dne 24. 11. 1990
 ,dále pak přehled odevzdaných hlasů pro politické strany a hnutí ( vyjádřeno v tabulce 1.).

Tab 1: Výsledky komunálních voleb 1990

	Strana
	hlasy
	%
	Mandáty
	%

	ČSL
	41 602
	13,1
	2
	7,4

	ČSS
	36 232
	11,4
	2
	7,4

	KSČ
	73 547
	23,3
	6
	22,2

	OF
	86 320
	27,3
	9
	33,3

	ČSSZ
	23 408
	7,4
	2
	7,4

	SZ
	11 140
	3,5
	1
	3,7

	Nezávislý
	40 460
	12,8
	5
	18,5


Zdroj: vlastní
Jména kandidátů, kteří byli zvoleni do zastupitelstva:

Beránková Ludmila (ČSL), MUDr. Cyranyová Gabriela, Ing. Hlaváč Václav (SZ), Ing. Holenda Tomáš (OF), Hušek Josef (OF), Ing. Hyliš Jan (ČSS), MUDr. Janovská Anna (OF), MUDr.Juda Petr (nezávislý), Novák Karel (nezávislý), MUDr. Novotný Miroslav (OF), MUDr.Pavlíčková Jana (KSČ), Pártlová Dana (KSČ), Pecha Vladimír (KSČ), Dr. Stehno Karel (KSČ), MUDr. Říman Jaroslav (OF), Stejskal Vladimír (KSČ), Stejskalová Jana (nezávislá), MUDr. Tauber Pavel (ČSS), Ing. Šrámek Václav (ČSSZ), MUDr. Stryhal Jiří (OF), Šimon Pavel (nezávislý), Ing. Vak Tomáš (ČSSZ), MUDr. Vanžura Miroslav (OF), Veselá Alena (nezávislá), Vondráček Jiří (ČSL), Vyoralová Věra (KSČ), PhDr. Žák Libor (OF).

Volby byly v tomto období poměrně úspěšné, začínala nová doba a lidé měli své představy jak by mělo město vypadat. Volby na starostu a členy městského zastupitelstva města probíhaly 3. prosince  1990. Na těchto volbách bylo umožněno široké veřejnosti, aby se mohla zúčastnit. Pro lidi to byl jistě krok kupředu. Starostou byl zvolen Ing. Tomáš Holenda, který se zavázal dát město po dlouhé době „spánku“ do pořádku a možnost otevřít město „světu“.

První rok nového volebního období byl poznamenán zahájením malé privatizace. V našem městě do ní bylo zahrnuto přes padesát různých objektů. První veřejná dražba se konala 14. dubna 1991 ( byl to především úspěch pro začínající podnikatele ). Do konce roku 1991 bylo v Havlíčkově Brodě vydraženo přes třicet objektů s vyvolávací cenou přes 40miliónů korun. Díky těmto veřejným dražbám se začal rychle měnit vzhled města, což občané přijímali veskrze s nadšením. Takto naše město vplouvalo do nové doby a jisté modernizace města i po rok další. Ve dnech 5. a 6. června 1992 se konaly volby do FS a ČNR. Ve městě bylo ustaveno 34 volebních okrsků. Průměrná účast voličů byla 91,3%. Nejvíce hlasů do ČNR získala koalice ODS a KDS (26,4%), koalice Levý blok (15,5%) a Liberálně soc. unie (11,9%).  Dalším rokem se mnoho změnilo a to především v otázce celé republiky a jejích občanů. Dne 1. ledna 1993, po 74 letech existence společného státu Čechů a Slováků, došlo k rozpadu ČSFR. Na Havlíčkově náměstí  se v mrazivém podvečeru sešlo několik stovek občanů a vyslechlo si projev bývalého poslance FS Ing. Františka Nováka Csc. Na závěr setkání se v rukou přítomných občanů objevily hořící svíčky.

2.1.3. Komunální volby v roce 1994

Významným se stal pro Havlíčkův Brod jistě rok 1994, který byl ve znamení dalších komunálních voleb. Vůbec poprvé se v historii města Havlíčkův Brod uskutečnila předvolební beseda, která se vysílala i prostřednictvím místní televize. Možnost besedovat měli vždy dva kandidáti z volební strany. Beseda se ukázala být dobrým nápadem, protože občané v této době začali ztrácet iluze o politice ze zkušenosti s parlamentními volbami a tak pro mnohé byli kandidáti nápomocni si ujasnit své kandidátní listiny. Vlastní volby probíhaly velmi dobře a sčítání bylo velmi rychlé. Z veřejné bilance vyplývá, že ve volebních listinách bylo zapsáno 17 864 voličů, tedy účast na volbách  byla 62,2%.

Zvolení kandidáti v pořadí dle hlasů: MUDr. J. Stryhal (KDU-ČSL), Ing. T. Holenda (ODA,SPŽR ČR), MUDr. M. Kabrdová (LSNS), V. Hušek (ODA, SPŽR ČR), MUDr. J. Konrád (ODS), MUDr.  J. Říman (ODS), Ing. J. Pajskrová Csc. (ODA,SPŽR ČR), MUDr. B. Froněk (ODS), MUDr. D. Košťálová (ODS), MUDr. V. Škvařil (KDU-ČSL), V. Stejskal (KSČM), Ing. T. Vak (ZS), J. Holešák (ODA,SPŽR ČR), Ing. I. Kuželka (LSNS), M. Bičík (KSČM), Ing.arch. J. Kruntorád (ČSSD,SD), J. Vondráček (KDU-ČSL), PhDr. Z. Dobrý (KSČM), Ing. J. Vašíček (ČSSD,SD), B. Vyhnalíková (KSČM), Ing. V. Šrámek (ZS), J. Schwarz  (ČSSD,SD), J. Valenta (SPR-RSČ,SD), I. Fornůstková (SPR-RSČ,SD), E. Vyoralová (SDL), první náhradníci za volební strany JUDr. Ing. J. Valchař (ODS), Ing. J. Hlaváč (KSČM), Ing. V. Hlaváč (ODA,SPČR ČR), F. Holas (KDU-ČSL), MUDr. T. Moravec (ČSSD,SD), MUDr. P. Horáček (LSNS), J. Myslivec (SPR-RSČ,SD), Ing. P. Vejsada (ZS), K. Stehno (SDL). Novým starostou Havlíčkova Brodu byl po shromáždění zastupitelstva zvolen Ing. Václav Šrámek dne 30.11. 1994.

Tyto volby už nebyly tak euforické jako v předešlých volbách, občané očekávali více, spousta požadavků byla kladena na naše město a některé věci se nevyvíjely dostatečně rychle tak jak by si to občané přáli. Proto se začaly utvářet další organizace či nová politická uskupení, určitě velkým úspěchem bylo, že Občanská strana demokratická se začínala prosazovat i v menších městech a v Havlíčkově Brodě si našla své místo, lidé věřili kuponové privatizaci a novým nápadům a slibům. Velmi se zlepšilo podnikatelské  prostředí, které umožňovalo ekonomický růst našeho města a samotných občanů. Já si myslím, že toto období bylo jistě ještě slibnou touhou všech lidí a to jak politicky činných tak i občanů města, ano už se začínaly ozývat negativní názory, ale ty jsou vlastně hybnou silou veškerého politického boje a možná z pohledu politiků bylo dobře, že se na ně snášela negativa, protože je to „popohánělo“ vpřed.
Graf 1: Sloupce ukazující umístění polických stran v komunálních volbách 1994
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Zdroj: vlastní

2.1.4. Komunální volby v roce 1998

Dne 19.září 1998 se na MěÚ v Havlíčkově Brodě konalo první zasedání místní volební komise, na kterém se sešli členové a náhradníci jednotlivých volebních seskupení. Složil se zde předepsaný slib, který byl dán do rukou starosty Ing. V. Šrámka. Kandidátní listiny byly v předepsaném termínu předloženy komisi. O přízeň voličů se ucházelo deset seskupení, přičemž šlo v devíti případech o kandidáty stranické nebo polostranické a v jednom případě kandidátku nezávislou. Předsedou místní volební komise byl zvolen Josef Soukal  a místopředsedou Petr Cyrus. Následující volební seskupení byli: Komunistická strana Čech a Moravy (KSČM), Sdružení politických stran – Volba pro město (VPM), Občanská demokratická aliance (ODA) a nezávislí kandidáti – Volba pro Havlíčkův Brod, Občanská demokratická strana (ODS), Koalice politických stran – Sdružení pro republiku (republikánská strana Československá (SPR-RSČ) a Sdružení důchodců České republiky (SD ČR), Křesťanská demokratická unie-Československá strana lidová (KDU-ČSL), Unie svobody (US), Sdružení politické strany a nezávislých kandidátů – Strana zelených a nezávislí kandidáti, Sdružení nezávislých kandidátů „Broďáci“, Sdružení politické strany a nezávislých kandidátů – Česká strana národně sociální (ČSNS) a nezávislý kandidáti. Devět volebních seskupení využilo možnosti jmenovat na kandidátku plný počet 25 členů, který již dříve stanovilo městské zastupitelstvo. Sdružení politické strany a nezávislých pod řadovým číslem 10 uvedlo kandidátku pouze 3 členy. O přízeň voličů se tedy ucházelo celkem 228 kandidátů z deseti volebních seskupení. Na území města se volilo ve 32 volebních okrscích, do kterých bylo rozděleno přes 18 300 voličů dle trvalého bydliště.

Komunální volby pro rok 1998 se konaly ve dnech 13.-14.listopadu. Počet obyvatel města ke dni voleb byl 24 555, z toho voličů ( starší 18 let, svéprávný, občan ČR) 19 047 (100%)-samotné vnitřní město 17 379 (91,24%), přidružené městské části 1 668 (8,6%). K volbám přišlo 8 425 občanů (44,23% z celkového počtu voličů) z toho samotné vnitřní město 7 779 (44,23%), přidružené městské části 646 (38,72%). Voliči odevzdali 194 250 platných hlasů.

Tab. 2: Pořadí volebních stran 1998

	Volební strany
	hlasy
	%
	mandáty
	%

	Broďáci
	49268
	25,4
	6
	24

	KSČM
	35013
	18
	5
	20

	ODS
	29834
	15,4
	4
	16

	ČSSD
	24165
	12,4
	3
	12

	KDU-ČSL
	19410
	10
	2
	8


	US
	15161
	7,8
	2
	8

	Volba pro HB
	10697
	5,5
	1
	4

	SZ,NK
	5592
	2,9
	1
	4

	SPR-RSČ,SD
	4001
	2,1
	1
	4

	ČSNS,NK
	1109
	0,6
	0
	0


Zdroj: vlastní

Nově zvoleni poslanci městského zastupitelstva
  : Kruntorád Jaroslav (zástupce starosty, Broďáci), Stejskal Vladimír (KSČM), Košťálová Doubravka (ODS), Nekvapil Jiří (ČSSD), Vondráček Jiří (KDU-ČSL), Šrámek Václav (Broďáci), Konrád Jiří (US), Dobrý Zdeněk (KSČM), Bína Oldřich (Volba pro HB), Holešák Jiří (ODS), Pajskrová Jana (Broďáci), Kašpar Milan (ČSSD), Kuželka Milan (Broďáci), Bičík Milan (KSČM), Holas František (KDU-ČSL), Matějková Martina (ODS), Vyoralová Eva (SZ,NK), Hušek Vladimír (Broďáci), Hermann Tomáš (US), Plodík Milan (KSČM), Vodička Jindřich (ČSSD), Pokorná Soňa (Broďáci), Sojka Vlastimil (ODS), Valenta Josef (SPR-RSČ), Vyhnalíková Blanka (KSČM). V nově zvoleném zastupitelstvu došlo k výměně skoro třetiny členů.

Složení městského zastupitelstva podle volební strany – Broďáci,KSČM, ODS, ČSSD, KDU-ČSL, US, Volba pro HB, SZ,NK, SPR-RSČ.

Složení městského zastupitelstva podle politické příslušnosti – bezpartijní, KSČM, ODS, ČSSD, KDU-ČSL, US, SPR-RSČ. Ustavující jednání nového městského zastupitelstva bylo 30. listopadu 1998, na programu bylo ověření mandátů a složení slibu a volba starosty, zástupců a městské rady. Nový členové zastupitelstva jsou: V. Šrámek (Broďáci), Z. Neubauer (Volba pro HB), J. Konrád (US), V. Hušek (Broďáci), I. Štrossová (Volba pro HB), J. Vondráček (KDU-ČSL), Ing.arch. J. Kruntorád (Broďáci), T. Hermann (US), M. Koudelka (KSČM), J. Schwarz (Broďáci), V. Hermann (Volba pro HB), V Sojka (ODS), R. Bláha (US), M. Kašpar (ČSSD), Ing. J. Pajskrová,CSc. (Broďáci), D. Koudelková (Volba pro HB), E. Vyoralová (SZ,NK), V. Hlaváč (Broďáci), L. Jirgl (US), D. Košťálová (ODS), M. Kejklíček (Volba pro HB), L. Honzárek (Broďáci), F. Holas (KDU-ČSL), L. Kučírek (Broďáci).
Komunální volby v roce 1998 byly úspěchem nezávislých kandidátů, občané se chtěli podílet na dalším rozvoji města. V Havlíčkově Brodě bylo ujednáno mnoho nových investic, nové stavby a rozšíření podnikatelských aktivit. Občané dali své hlasy straně, která měla v programu další zajištění blahobytu a rozvoje města. Občané byli spokojeni především s novou výstavbou domů a bytů, sportovními a kulturními akcemi, údržbou a opravou Havlíčkova náměstí a středu historické části města. 
2.1.5. Komunální volby v roce 2002

Dalšími komunálními volbami, které byli pro Havlíčkův Brod určeny se konaly ve dnech 1. a 2. listopadu 2002.
 Voleb se účastnily již zavedené strany jako ODS, ČSSD, KDU-ČSL a další, ale také mnoho nových politických uskupení, kteří se snažily probojovat do nového zastupitelstva a pokusit se tak účastnit na chodu našeho města. Volby probíhaly řádně ve stanoveném termínu, za účasti občanů a politicky činných osob. Město Havlíčkův Brod mělo v komunálních volbách zastoupení v 32  volebních okrsků s 19 442 zapsanými voliči z toho bylo 188 936 platných hlasů. Kandidátů bylo 275 a z toho bylo do zastupitelstva zvoleno 25 lidí. Pro srovnání předchozích voleb byl rok 2002 ve volební účasti poměrně nízký. Do zastupitelstva byli zvoleni: Ing. J. Fisherová, CSc. (SNK), Ing. I. Kuželka (Broďáci), Ing.arch. J. Kruntorád (Broďáci), L. Honzárek (Broďáci), Mgr. M. Bičík (KSČM), MUDr. D. Košťálová (ODS), V. Stejskal (KSČM), M. Plodík (KSČM), PhDr. Z. Dobrý (KSČM), V. Hušek (Broďáci), J. Holešák (ODS), Bc. J. Vondráček (KDU-ČSL), PhDr. I. Štrossová (Ženy za Brod), Mgr. B. Vyhnalíková (KSČM), Ing. T. Hermann (US-DEU), PaeDr. M. Matějková (ODS), PhDr. V. Sojka (ODS), E. Vyoralová (Ženy za Brod), MUDr. L. Velecká (KDU-ČSL), Ing. Z. Kopecký (ČSSD), MUDr. G. Cyranyová (KDU-ČSL), MUDr. J. Konrád (US-DEU), Ing. J. Vašíček (ČSSD), Ing. T. Vak (Proměny Vysočiny), O. Záruba (SNK). Starostou byl zvolen Ing.arch. Jaroslav Kruntorád, který se zavázal, že bude svoji funkci vykonávat tak aby město mohlo prosperovat. Ve volbách dle pořadí byli zvoleni tyto strany: Komunistická strana Čech a Moravy, Broďáci, Občanská demokratická strana, Křesťanská demokratická unie – Česká strana lidová, Česká strana sociálně demokratická, Sdružení nezávislých, Unie svobody - , Ženy za Brod, Proměny Vysočiny, Sdružení pro změnu Havlíčkova Brodu, Republikáni M. Sládka.

Tab. 3: Přehled hlasů, mandátů politických stran zvolených do zastupitelstva

	Strany 
	Hlasy v %
	mandáty

	KSČM
	17.40
	5

	Broďáci
	15,98
	4

	ODS
	14,69
	4

	KDU-ČSL
	10,51
	3

	ČSSD
	8,22
	2

	Sdružení nezávislých
	7,71
	2

	US-DEU
	7,38
	2

	Ženy za Brod
	6,42
	2

	Proměny Vysočiny
	5,80
	1


Zdroj: vlastní

Myslím si, že tyto volby byly velmi bouřlivé a velikou chybou byla malá účast voličů. Městské zastupitelstvo se ustanovilo prakticky celé znova, volební období bylo téměř bez „mráčků“, bohužel ke konci volebního období se na světlo dostaly kauzy, které nebyly nijak objasněné a tak tedy „padaly hlavy“, odstoupil starosta Ing.arch. Jaroslav Kruntorád. 
Starosta Jaroslav Kruntorád (SNK-Broďáci) po 12 letech práce pro město Havlíčkův Brod rezignoval na funkci starosty. Na jednání zastupitelstva města 24.4. 2006 informoval nejprve o rezignaci radního Vladimíra Huška (SNK- Broďáci) a poté předložil rezignaci svoji k datu 29. května. V rychlém sledu nato byly podány další rezignace členů rady, a to Libora Honzárka (SNK-Broďáci), místostarosty Tomáše Hermanna (nestr. Za US-DEU) a Čeňka Jůzla (KDU-ČSL). V reakci na to pak starosta města J. Kruntorád oznámil rezignaci okamžitou. Na návrh ODS byl poté odvolán zbývající člen rady města Milan Plodík (KSČM) i místostarostka Ivana Štrossová (Ženy za Brod). Zastupitelé se v nastalé situaci, kdy skončila svoji činnost celá rada shodli a pověřili výkonem pravomocí starosty a zastupováním města do doby, než bude zvoleno nové vedení a rada města, bývalého místostarostu T. Hermanna. Dne 10. května byla dočasně zvolena nová starostka Ing. Jana Fisherová CSc., která se zhostila své funkce na výbornou a zatím se sama připravovala na možný vstup do „velké“ politiky (kandidovala do senátu za Občanskou demokratickou stranu). Lidé se často dotazovali jak je možné, že volby v roce 2002 dopadly jak dopadly, ale tyto otázky mohly klást pouze sami sobě za to, že se voleb neúčastnili či že nezvážili veškerá pro a proti.

2.1.6. Komunální volby v roce 2006

Nové volby v roce 2006 se konaly od 20.října až 21. října. Komunální volby se v obcích těšily nebývalému zájmu, společnost jako kdyby byla rozdělena na dva pomyslné tábory, jeden tábor představoval stranu sociální tedy ČSSD a druhá strana toužící po změně v podobě ODS. V Havlíčkově Brodě se, ale veřejnost upínala i k menším tradičním stranám a do koloběhu voleb a povědomí občanů se dostaly i nově ustavené strany. Myslím si, že tyto komunální volby byly hodně ovlivněny bojem parlamentních stran, které se konaly o několik měsíců předem, a tudíž se oči kandidátů upínaly k posílení jejich jednotlivých stran i v komunálních volbách a občané to pociťovali také tak. Na kandidátní listiny se dostaly tyto strany: SNK Evropští demokraté, Strana Zelených, Občanská demokratická strana, Komunistická strana Čech a Moravy, SNK-Ženy za Brod, Křesťanská demokratická unie-Československá strana lidová, SNK-Broďáci, Česká strana sociálně demokratická a mnoho dalších menších stran, kteří se nedostaly do zastupitelstva města. Do zastupitelstva bylo zvoleno 25 členů, volebních okrsků bylo 32 a zapsaných voličů bylo 19 491. Volební účast dle posledních let byla celkem vysoká 42,93%. Do městského zastupitelstva byli zvoleni tito členové: L. Honzárek (SNK ED), MUDr. P. Libuš (SNK ED), Ing. T. Hermann (SZ), Ing. V. Hlaváč (SZ), Ing. J. Fisherová CSc. (ODS), Mgr. L. Šoposká (ODS), J. Tecl (ODS), J. Kopic (ODS), Ing. J. Abbrent (ODS), Ing.Bc.Z. Kadlec (ODS), PaeDr. M. Matějková (ODS), M. Plodík (KSČM), PhDr. Z. Dobrý (KSČM), Mgr. M. Bičík (KSČM), Ing. Š. Nigoš (KSČM), Ing. K. Baťa (KSČM), PhDr. I. Štrossová (NK), MUDr. J. Stryhal (KDU-ČSL), Ing. Č. Jůzl (KDU-ČSL), Bc. J. Vondráček (KDU-ČSL), Ing. I. Kuželka (NK), J. Schwarz (NK), Ing. J. Vašíček (ČSSD), Ing. Z. Kopecký (ČSSD), J. Čáslavský (ČSSD). Celkové umístění volebních stran je ukázáno v tabulce č. 4. V Havlíčkově Brodě s poměrnou převahou vyhrála Občanská demokratická strana, která tak ze „sedla“ dostala Komunistickou stranu Čech a Moravy, ta nakonec v nových volbách skončila na druhém místě a na třetí příčce byla Česká strana sociálně demokratická. Další strany bojovaly o body a přízeň voličů v následujícím pořadí: Křesťanská demokratická unie-Československá strana lidová, SNK-Broďáci, Strana Zelených, SNK Evropští demokraté, SNK-Ženy za Brod

Tab. 4: Přehled hlasů, mandátů politických stran zvolených do zastupitelstva

	Strany
	Hlasy v %
	mandáty
	Počet kandidátů

	ODS
	26,31
	7
	25

	KSČM
	19,23
	5
	25

	ČSSD
	13,68
	3
	25

	KDU-ČSL
	10,52
	3
	25

	SNK-Broďáci
	8,31
	2
	25

	Strana Zelených
	7,89
	2
	25

	SNK Evropští demokraté
	7,13
	2
	25

	SNK-Ženy za Brod
	6,94
	1
	25


Zdroj: vlastní

Tyto volby probíhaly současně s volbami senátními, kde jsme měli za stranu ODS kandidátku Ing. Janu Fisherovou CSc., která v prvním kole senátních voleb zvítězila a v druhém kole byla poražena o pouhých 25 hlasů. Později byla zvolena zastupitelstvem města jako starostkou města Havlíčkův Brod. Samotné volby se tedy jevily jako úspěšné a jak bude toto nové volební období fungovat musíme počkat až jak se naše strany „ pochlapí“ a ukážou či snad dokážou, co si předsevzaly.

Popíšu zde body programového prohlášení Rady města Havlíčkův  Brod na volební období 2006 až 2010.
  Programové prohlášení se zejména zabývá občanem a městem Havlíčkův Brod jako domov občanů. Za minulá volební období se v Havl. Brodě podařilo zrealizovat celou řadu významných investic do veřejných statků, které zkvalitněly život v městě. Významnou roli hrály také dotační zdroje státu. Do nového období  město Havlíčkův Brod chce realizovat investiční projekty  a vnést do nich jistou míru transparentnosti, rozvahy a uplatnění metod veřejné kontroly. Hlavním cílem ve volebním období bude prosazování hospodárné finanční politiky, která nebude směřovat k neúměrnému zadlužování, ale zároveň bude vytvářet podmínky pro dynamický rozvoj města ve všech  oblastech jeho života. Finanční politiku města chce rada vést tak, aby výdaje města za volební období odpovídaly inkasovaným příjmům a finanční hospodaření za mandátní období bylo vyrovnané. Finanční zdroje potřebné pro krytí výdajů města bude rada cílevědomě posilovat jednak  prodejem zbytného majetku (např. dalším prodejem bytů), tak i aktivním vyhledáváním a využíváním dotačních programů a jiných podpor z prostředků evropských, státních i krajských. V rámci volebního období se město zavázalo schvalovat nový územní plán města. Ten by měl veřejnosti , občanům i podnikatelům odpovědět na zásadní otázky týkající se výhledového řešení dopravní situace ve městě a jeho blízkém okolí, ukázat rozvojové možnosti města v oblasti podnikání a bytové výstavby a zahrnout i otázky týkající se životního prostředí a udržitelného rozvoje města. Další pozornost je vytvářena vzdělávací oblasti, zejména zařízením předškolní výchovy a základním školám. Je přichystáno mnoho modernizací těchto zařízení. Pozornost bude kladena i na střední školy a město by se rádo připravilo na možnost vzniku vysoké školy. V sociální oblasti se město zaměří na naplňování schváleného komunitního plánu sociálních služeb a v jeho rámci na dokončení projektu Domovinka. Další cíl je jistě zkvalitnění  a zvyšování standardu sociálních služeb zajišťovaných městem zřizovanou příspěvkovou organizací. Dále je v programu řečeno, že by bylo možné pokračovat v myšlence a aktivnímu uplatňování otevřeného úřadu. U některých státně-správních agend chce rada zavést dálkový objednávkový systém s cílem, aby občan trávil na úřadě co nejméně času vyřizováním různých věcí. Měl by vyniknout takový obecní aparát pro občana. Zajisté se taky bude zvyšovat kvalita bezpečnosti a dopravy v městě. Rada napsala „ Přejeme si, aby Havlíčkův Brod byl městem, v němž se nezastavil čas. Uděláme vše pro to, aby čas, který nám byl vyměřen k prožití v našem městě, byl časem pohody, klidného a spokojeného života a zároveň byl nadějí i příslibem pro budoucnost.“

Zastupitelstvo se v programovém prohlášení zavázalo k mnoha novým projektům a celkovému rozvoji města. Občané jsou pesimičtější, ale myslí si, že jednotlivé části programového prohlášení by mělo být realitou. Zastupitelé, radnice a politické strany se snaží vyvíjet nové investice pro město, zlepšení života občanů v městě.

Komunální volby pro Havlíčkův Brod byly a jsou podstatou vývoje města. Rozvoj města a spokojenost občanů se za dobu komunálních voleb po roce 1989 jen zvyšoval. Během let 1989 – 2006 se v Havlíčkově Brodě postavilo nové sportovní zařízení Kotlina, nové sídliště Výšina, rodinné zástavby v části Žižkov II., opravily se sportovní hřiště ( fotbalové, atletické, házenkářské), oprava haly. Doprava byla ulehčena o část obchvatu, byli vytvořeny nové parkovací zóny, v oblasti služeb pro občany byl zřízen nový Městský úřad, nové nákupní centra (Billa, Penny, Plus, Hypernova, Kaufland, Samka atd.), obchodní dům Alej, vystaveno nové kino a divadelní sál. V oblasti zdravotnictví byla vystavena nová nemocnice v moderním pojetí se všemi důležitými odděleními, nová soukromá zubní střediska. Dále byla vystavena nová základní škola Nuselská, rozšíření prostor havlíčkobrodského gymnázia, střední zdravotnické školy. V zaměstnanosti Brod pokulhává, protože spousta továren zde zanikla, ale díky smlouvě se zahraničními firmami se snad i tato oblast zlepší ve prospěch města i občanů (byla postavena nová továrna ve spolupráci s Japonskou firmou Futaba). Byl rozvinut cestovní ruch, proto byl rozšířen počet pohostinství a hotelů (hotely Brixen, Zlatý lev). V oblasti životního prostředí se začala v městě vysazovat zeleň okolo zástaveb, škol, volných prostor. 

Havlíčkův Brod zažívá období plné rozvoje a nových cílů zastupitelstva města. Dle občanů je město prosperující, s kvalitními službami a ekonomickým růstem. Občané by si přáli více pracovních míst, které jsou stále na průměrné úrovni. Mnohé nové investice snad posílí i tuto oblast zaměstnanosti brodských občanů. Občané doufají v dokončení obchvatu města a zmodernizování nádražní budovy. 

Havlíčkův Brod je rozvíjející se město se všemi službami pro občany, je dostupné ve všech oblastech lidských potřeb a s přehlednou politikou.

3. Srovnání volebních kampaní do parlamentu ČR a městského zastupitelstva

Volební kampaně jsou poměrně odlišné, strany vstupující do parlamentu mají výhodu „peněz“, kdežto strany v komunální politice jsou odkázány na své zdroje a možnosti obcí. Pro parlamentní volby jsou charakteristické volební kampaně ve „velkém“, je investováno mnoho času a peněz, aby se lidé o jednotlivých stranách mohli dovědět, co nejvíce a zároveň je strategicky ovlivňují, aby mohli získat hlasy občanů a následnou podporu jejich možnému vládnutí. Komunální volby jsou o poznání mnohem menším kolotočem politického dění, je to zaměřené mnohem více na občany měst a obcí a samozřejmě samotných obcí, tak aby se mohlo bojovat na poli financí, kultury a různých podpor a grantů. Parlamentní volby v moderních demokratických státech se opírají o takové pojetí volebního práva, kdy člověk má jeden hlas se stejnou hodnotou. Tím se zajišťuje svobodná účast a rovný podíl všech občanů na správě státu a společnosti. K tomu, aby mohly parlamentní volby probíhat skutečně spravedlivě,je třeba zajistit příslušné demokratické prostředí. 

Jde o komplexní uplatňování následujících politických práv:

1.
svoboda formovat organizace a sdružovat se v nich

2.
svoboda projevu

3.
právo volit

4.
volitelnost do veřejných úřadů

5.
právo politických představitelů soutěžit o získání podpory a hlasů

6.
alternativní zdroje informací

7.
instituce, které provádějí vládní politiku, jsou závislé na hlasech a ostatních formách preferencí

Tyto pravidla jsou velmi důležitá pro celý koloběh voleb, ale co se týká volební účasti či podpory jsou komunální volby jako součást velké politiky mnohdy opomíjeny a velké strany se ke komunálním volbám upínají jen v podpoře posílení jednotlivých stran.

3.1.  Volební zákon  pro komunální volby

Průběh a zabezpečení komunálních voleb, dle zákona č. 491/2001 Sb.Volby do zastupitelstev obcí se  konají na základě všeobecného, rovného a přímého volebního práva tajným hlasováním podle zásad poměrného zastoupení. Volby do zastupitelstev obcí vyhlašuje prezident republiky. Funkční období zastupitelstev obcí je čtyřleté. Volby se konají ve 2 dnech ve všech obcích, městech, městech se zvláštním postavením, hlavním městě Praze, městských obvodech a městských částech. V každé obci byly vytvořeny okrsky, a v menších obcích či částech obcí byly vytvořeny samostatné volební okrsky. Volit mohou státní občané České republiky, kteří nejpozději v den voleb (druhý den voleb) dosáhli věku nejméně 18 let, měli v obci trvalý pobyt a nenastala u nich některá z překážek výkonu volebního práva. Voliči jsou zapsáni do seznamů voličů v obcích, kteří mají trvalý pobyt v obci, občané jsou zapsáni jen vždy v jednom volebním okrsku.

3.2.  Volební zákon pro parlamentní volby

Nový volební systém založený na proporciálním zastoupení byl přijat po politickém převratu v listopadu 1989 v Československu před prvními volbami v červnu roku 1990. Byl téměř identický pro všechny 3 parlamenty ve federaci (Federální shromáždění, Českou národní radu, Slovenskou národní radu). Proporciální systém byl později značně kritizován různými politickými skupinami i prezidentem Havlem. Prezident navrhl před druhými řádnými volbami v roce 1992 nový volební systém, založený na kombinaci proporciálního a většinového systému. Jeho návrh byl ve Federálním shromáždění odmítnut. Původní zákon o volbách byl v detailech novelizován před volbami v roce 1994. V roce 1995 byl přijat nový volební zákon,
 který obsahuje jak úpravu voleb do Poslanecké sněmovny, tak voleb do Senátu, který byl poprvé zvolen v roce 1996. Ústavní úprava České republiky určuje, že poslanci Poslanecké sněmovny jsou voleni na základě všeobecného, rovného a přímého volebního práva tajným hlasováním podle zásad poměrného zastoupení.
 Členové Senátu mají být voleni také přímou volbou podle zásad většinového systému. Právo volit má každý občan České republiky, který dosáhl věku 18 let. Překážkou výkonu volebního práva je omezení z důvodu ochrany zdraví lidu a zbavení občana způsobilosti k právním úkonům. Volební právo mají všichni občané České republiky, bez ohledu na to, zda mají bydliště na území státu či nikoli. Pro volby od Poslanecké sněmovny je umožněno občanům volit na zastupitelských úřadech ČR. Do Senátu však mohou občané volit jen v případě, pokud se dostaví na území České republiky v den voleb. Právo být volen, tedy pasivní volební právo pro Poslaneckou sněmovnu vzniká ve věku 21 let a náleží všem občanům s volebním právem aktivním. Pasivní volební právo do Senátu je od 40 let věku. Pro volební kampaň může starosta obce vyhradit plochu pro vylepení volebních plakátů, a to 16 dnů přede dnem voleb. Možnost jejího využívání musí odpovídat zásadě rovnosti kandidujících politických stran a koalic, popřípadě kandidátů při volbách do Senátu.
 Pro volby do Poslanecké sněmovny mají v době začínající 16 dnů a končící 48 hodin před zahájením voleb kandidující politické strany, politická hnutí a koalice, jejichž kandidátní listina byla zaregistrována, vyhrazeno v Českém rozhlase celkem 14 hodin a v České televizi celkem 14 hodin v rámci jejich vysílacích okruhů bezplatně poskytnutého vysílacího času, který se rozdělí kandidujícím politickým stranám, politickým hnutím a koalicím rovným dílem. V den voleb je zakázána volební agitace pro politické strany, koalice a kandidáty v objektu, v němž je umístěna volební místnost, a v jeho bezprostředním okolí. 
Organizace voleb – volby do Parlamentu České republiky  vyhlašuje prezident republiky nejpozději 90 dnů před jejich konáním. Voliči jsou zapsáni ve stálých seznamech voličů, popřípadě ve zvláštních seznamech voličů. Každý volič může být zapsán jen v jednom seznamu voličů. Pro hlasování do Poslanecké sněmovny je vytvořeno 14 volebních krajů. Pro hlasování do Senátu je vytvořeno 81 volebních obvodů, v nichž se volí vždy jeden senátor. Hlasování probíhá ve stálých volebních okrscích vytvořených podle zákona o volbách do zastupitelstev obcí. Volby jsou řízeny Státní volební komisí. V okrscích je hlasování organizováno okrskovými volebními komisemi. Výsledky voleb zpracovává Český statistický úřad. 
Důležité jsou i kandidátní listiny. Politické strany odevzdávají kandidátní listiny okresním úřadům v sídle volebního kraje. Kandidátní listiny musí obsahovat: název politické strany, jméno, věk, zaměstnání a bydliště kandidátů, pořadí kandidátů na kandidátní listině. Nejvyšší počet kandidátů pro každý volební obvod je stanoven zákonem. Úřad zaregistruje kandidátní listinu přinejmenším 45 dní přede dnem voleb a oznámí to politické straně. Proti nezaregistrování je možno se domáhat rozhodnutí krajského soudu. Kandidáty do senátních voleb přihlašují politické strany u pověřeného obecního úřadu v sídle volebního kraje. V případě nezávislých kandidátů tak činí kandidát sám. Všichni kandidáti musí doložit potvrzení o složení kauce ve výši 20 000 Kč, která je vratná v případě, že kandidát získal alespoň 6% z celkového počtu platných hlasů. Povinné údaje, které musí kandidát uvést při registraci: jméno a příjmení, věk, jeho povolání, obec, kde je přihlášen k trvalému pobytu, název politické strany, politického hnutí nebo koalice, která kandidáta přihlašuje k registraci, nebo údaj, že jde o nezávislého kandidáta, v případě koalice se uvede její složení, číslo a sídlo volebního obvodu, ve kterém kandiduje, příslušnost kandidáta k politické straně nebo politickému hnutí, nebo údaj, že kandidát je bez politické příslušnosti. Jde-li o koalici, název politické strany nebo politického hnutí, které kandidáta navrhlo, podpis zmocněnce politické strany, politického hnutí nebo koalice, jména a příjemní, označení funkce a podpis osoby oprávněné jednat jménem politické strany nebo politického hnutí. V případě koalice jména a příjmení, označení funkcí a podpisy všech osob oprávněných jednat jménem všech politických stran a politických hnutí, které ji tvoří, podává-li přihlášku nezávislý kandidát, připojí svůj podpis. K přihlášce k registraci kandidát také připojí: doklad o státním občanství, vlastnoručně podepsané prohlášení, že souhlasí se svou kandidaturou, že mu nejsou známy překážky volitelnosti, popřípadě tyto překážky ke dni voleb pominou, že nedal souhlas k tomu, aby byla jeho kandidatura předložena v jiném volebním obvodu a že je členem určité politické strany nebo politického hnutí, nebo skutečnost, že je bez politické příslušnosti. Volby se konají vždy ve dvou dnech a to pátek a sobota (první den voleb začíná hlasování ve 14.00hodin a končí v 22.00 hodin, druhý den voleb začíná v 8.00 hodin a končí ve 14.00hodin).
 Důležité je i vyjádření mandátů: mandát poslance trvá čtyři roky, mandát senátora je šestiletý. Poslanecká sněmovna je volena jako celek. Volby do Senátu se konají každé dva roky, přičemž vždy je volena jedna třetina senátorů. V případě rozpuštění Poslanecké sněmovny se konají mimořádné volby. Na rozdíl od Poslanecké sněmovny nelze Senát rozpustit. Vzdá-li se poslanec mandátu nebo jeho mandát zanikne za podmínek stanovených zákonem, postupuje na jeho místo náhradník z kandidátní listiny, na které byl poslanec zvolen. Vzdá-li se senátor mandátu nebo jeho mandát zanikne, konají se v obvodě, ve kterém byl zvolen, doplňující volby.

Jisté je, že volby by tu měli být pro občany a stát, a je zřejmé, že jak komunální tak i parlamentní volby jsou k tomuto demokratickou formou určeny. Dle mého názoru by měli občané více dbát na komunální volby, protože jsou jedním z pilířů demokracie a života lidí. Bohužel je po několik let běžným trendem, že lidé vzpomínají či nekladou plný důraz komunálním volbám a pak se mnohdy stává, že parlamentní strany čekající jednotlivou podporu od svých místních stran nedostanou a síly stran jsou tak díky nepoměrům hlasů a výsledků voleb velmi rozmanité a nemají sílu celku.

3.2.1. Výsledky voleb do poslanecké sněmovny po roce 1989 a srovnání s komunálními volbami v městě Havlíčkův Brod

V prvních svobodných volbách vyhrálo Občanské fórům (to vyhrálo v celém Československu jak v parlamentních tak  i v komunálních volbách, Havlíčkův Brod nebyl výjimkou), které tak vedlo zemi do voleb do České národní rady 1992 ty se uskutečnily v pátek 5. června a 6. června. O 200 míst v České národní radě se ucházelo 42 hnutí. Ve volbách zvítězila koalice ODS a KDS pod vedením  Václava Klause, která poté sestavila vládu společně s KDU-ČSL a ODA. Po rozdělení federace byla Česká národní rada transformována na Poslaneckou sněmovnu Parlamentu České republiky. Ta prošla za celé volební období mnohými změnami ve struktuře poslaneckých klubů. Hlasování se zúčastnilo 85,08% oprávněných voličů, z nichž 98,44% hlasovalo platně.

Dalšími v pořadí byly volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR 1996, které se uskutečnily 31. května a 1. června. O 200 míst v Poslanecké sněmovny se ucházelo 20 stran a hnutí. Ve volbách zvítězila ODS pod vedením Václava Klause, která poté sestavila menšinovou vládu společně s KDU-ČSL a ODA. Hlasování se zúčastnilo  76,41% oprávněných voličů, z nichž  99,39% hlasovalo platně. Výsledky voleb: ODS, ČSSD, KSČM, KDU-ČSL, SPR-RSČ, ODA. Tyto volby by jsme mohly srovnat s komunálními volbami v roce 1994, kdy v našem městě zvítězily následující strany: ODS, KSČM, ODA a SPŽR, KDU-ČSL, ČSSD,SD,OH. Dalo by se říci, že ODS vedla jak na poli Parlamentu tak i veřejnosti, obcí a měst.

Volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR 1998 se uskutečnily 19. června a 20. června. O 200 míst v Poslanecké sněmovně se ucházelo 18 stran a hnutí. V těchto předčasných volbách zvítězila ČSSD pod vedením Miloše Zemana, která po delších jednání sestavila menšinovou vládu s podporou ODS garantovanou tzv. Opoziční smlouvou. Hlasování se zúčastnilo 74,03% oprávněných voličů, z nichž 99,58% hlasovalo platně. Výsledky voleb: ČSSD, ODS, KSČM, KDU-ČSL, US, SPR-RSČ. V Havlíčkově Brodě se tento rok konaly komunální volby a ty dopadly následovně – Broďáci, KSČM, ODS, ČSSD, KDU-ČSL, US. Povědomí lidí se trochu zklamalo z velké politiky a tak občané chtěli podpořit především město jako takové a své zájmy a proto byla zvolena strana, která přinesla trochu jiný a nový pohled na politiku, zaměřenou tedy jen pro město a okolí a své občany. Velké strany v komunálních volbách na Vysočině moc neuspěly. Dalšími volbami do Parlamentu ČR byl rok 2002 ve dnech 14. června a 15. června. O 200 míst v Poslanecké sněmovně se ucházelo 29 stran a hnutí. Ve volbách opět zvítězila ČSSD pod vedením Vladimíra Špidly, která následně sestavila vládu za účasti KDU-ČSL a    US-DEU. Hlasování se zúčastnilo 58% oprávněných voličů, z nichž 99,56% hlasovalo platně. Výsledky voleb: ČSSD, ODS, KSČM, KDU-ČSL, Strana nezávislých, Strana Zelených, Strana venkova, Strana za životní jistoty. Ve stejném roce probíhaly i komunální volby, v Havlíčkově Brodě dopadly volby následovně – KSČM, Broďáci, ODS, KDU-ČSL, ČSSD, SN, US-DEU. Je zřejmé, že názory našeho města se s Parlamentními volbami velmi liší, občané tentokrát dali přednost levicové straně nad jinými možnostmi. Volby v Havlíčkově Brodě se tedy řídí svými pravidly jak to občané momentálně cítí.

Zatím poslední volby byly v roce 2006, do Parlamentu ČR a konaly se ve dnech 2. a 3. června. Boj o politická místa byl zatím nejbouřlivější a nejnákladnější, strany se „činily“ všemi možnými prostředky, bohužel někdy byla volební agitace místy až na pokraji slušnosti. Volby vyhrála ODS v čele s Mirkem Topolánkem, po půlročním „bezvládí“, kdy vláda nedostala podporu a po mnoha událostech vytvořila ODS vládu s KDU-ČSL a Stranou Zelených. Výsledky voleb: ODS, ČSSD, KSČM, KDU-ČSL, Strana Zelených. V Havlíčkově Brodě při komunálních volbách zvítězila ODS jako další strany se umístily KSČM, ČSSD, KDU-ČSL, SNK-Broďáci, Strana Zelených, SNK-Evropští demokraté. Tyto volby v našem městě byly zajisté po dlouhých letech velmi sledovány a občané si více jak jindy uvědomovali důležitost voleb, mnoho lidí chtělo změnu a tím jak dopadly volby do Parlamentu se mnoho občanů upnulo ke komunálním volbám jako k možnosti vyjádření názoru. U voleb bylo zajisté velmi pozitivní, že Parlamentní i komunální volby opět mohly říci, že se lidé probudili z jakéhosi spánku a nezanevřeli na politiku jako takovou úplně, ale že ji stále sledují a doufají, že se prosadí jejich názory či možnosti ke změnám.

Občané Havlíčkova Brodu považují parlamentní volby za velmi důležitou složku demokracie, ale ne vždy jim vyhovuje spektrum politických stran. Systém voleb považují občané za spravedlivý, mohou tak vyslovit své názory prostřednictvím voleb. Většina občanů města chodí volit jak do parlamentu tak i do zastupitelstev, ale některé podobnosti je potom matou v rozhodování. Zda se mají inspirovat výsledky parlamentních voleb či mají preferovat především volby do zastupitelstva, které rozhoduje o rozvoji města.  Toto bylo zřetelné především v zatím posledních volbách roku 2006, kdy byly volby do Parlamentu i zastupitelstva obcí, měst. V Havlíčkově Brodě působí několik poslanců senátu České republiky. Z toho je zřejmé, že politika je v Havlíčkově Brodě silně zakořeněná.  
4. Politické strany v Havlíčkově Brodě
4.1.  Křesťanská a demokratická unie – Československá strana lidová

Tato strana má již dlouhou historii, vznikla či byla založena již za první republiky v roce 1919 jako Česká strana lidová, prvním předsedou byl Šrámek, který straně vtisknul neodmyslitelný ráz. Od roku 1949 žila v útlumu jen formou jakýchsi tradic, po roce 1968 se situace okolo strany zlepšila, když se doba trochu uvolnila, ale stále členové strany působily tajně, a jen formou kulturních či jiných aktivit, které musely být maskovány za akce či organizace režimem povolené.

V Havlíčkově Brodě to tedy byly tajné mše, různé sbírky na opravy kostelů a nebo zájezdy za kulturními památkami či poznáním, organizovaly se různé přednášky, brigády. V 80 letech se doba opět uvolnila činnost strany mohla své funkce rozšiřovat, a prohlubovat. V měsíci pro mnohé lidi  spásou a nadějí, tedy v listopadu 1989 se pořádal zájezd do Říma a členové se tak mohli plní dojmů vrátit do demokratické země. Před rokem 1989 byla na havlíčkobrodsku členská základna velmi malá, stálé členy tvořilo okolo deseti lidí a po listopadovém dění se členská základna rozrostla na 1500 členů, ale stále byla strana spíše organizací vzdělávací a kulturní přelom nastal po roce 1990 kdy vznikla myšlenka obnovení politické činnosti strany.
   Nynějším předsedou strany je v Havlíčkově Brodě Jaroslav Poborský, místopředsedové Marie Ostatnická, Bc. Jiří Vondráček, Ing. Jan Málek, Bc. Jiří Havlíček, členové výboru jsou Ing. Milan Linhart a Milan Šulc. KDU-ČSL má v Havlíčkově Brodě jistě své nezastupitelné místo a stálou podporu svých voličů. KDU je tradičně stranou konzervativní. V našem městě působí strana jako, strana s lidmi a pro lidi. Často se konají různé akce zaměřené na vzdělání i budování nových věcí v městě, strana se prosazuje i v oblastech zaměstnanosti, výstavby, dopravních řešeních a především v kultuře a sportu dětí a mládeže. Ve volbách zujímá strana standardní místo již po několik let a do chodu města má možnost zasahovat a spolurozhodovat o důležitosti všech akcí v našem městě. V komunálních volbách se KDU-ČSL v letech 1990,1994,1998, 2002, 2006 vždy umisťovala na středu v počtu hlasů a tak tedy mohla vždy získat kolem tří mandátů v zastupitelstvu. Strana tedy po dlouhé roky udržuje poměrně stálou voličskou základnu. Její členové se pokoušejí vždy upřednostnit zájmy občanů a města.

4.2.  Komunistická strana Čech a Moravy

Komunistická strana Čech a Moravy v Havlíčkově Brodě po roce 1989 svoji činnost vedla dál, s tím rozdílem, že v roce 1990 a 1991 došlo k výměně členských průkazů z důvodu změny názvu strany. V letech 1990 byl do čela strany zvolen Karel Boháč (bývalý funkcionář SSM), následně v dalších letech (1993-2006) byli okresními konferencemi voleni předsedou OV KSČM: PhDr. Miloslav Koubský, PhDr. Zdeněk Dobrý a Mgr. Milan Bičík. Voličská základna v Havlíčkově Brodě je po celé roky prakticky stejná jen s málo obměnami, v komunálních volbách se KSČM daří velmi dobře má stálá místa v zastupitelstvu města. V roce 1994 získala KSČM v komunálních volbách druhé místo z devíti volebních stran, v roce 1998 to bylo opět druhé místo z deseti stran, v roce 2002 vyhráli z jedenácti volebních stran a v nynějších volbách v roce 2006 to bylo druhé místo z osmi stran. Od vzniku krajů mají KSČM v zastupitelstvu kraje Vysočina dva zástupce – PhDr. Zdeňka Dobrého a Milana Plodíka  ( volby v roce 2000: 1. a 2. místo /22,22%/tj. 10 zastupitelů KSČM, každý okres dva, volby v roce 2004: 2. místo /24,44%/, tj. 11 zastupitelů KSČM. 2. volební období 2002-2004 a 2006-2010 má KSČM v Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR Mgr. Milana Bičíka.

Komunální politika v Havlíčkově Brodě je v programovém prohlášení KSČM velmi zajímavá, po roce 1989 se KSČM dostávalo do nového uspořádání a tak nebyly ještě příliš stanoveny propracované ideje a návrhy. Program se skládal z všeobecných věcí ohledně města a občanů. KSČM chtěla uplatňovat přímou demokracii, chtěla prosadit dobře sestavené roční rozpočty obcí s pokrytými zdroji příjmů (plné využití všech možností dotací a příspěvků z rezortních i územních orgánů státu), a přísná kontrola účelnosti vynakládaných prostředků. Dále chtěla prosadit, aby co nejvíce výdajů obce mohla sloužit občanům a byla tak investována do školství, bydlení, služeb, kultury a sportu. Velký důraz kladli na sociální politiku, především v místních daní a poplatcích za služby poskytované obcí, pomoct starším a nemohoucím občanům, plné využití možnosti sociálních dávek a příspěvků a především pomoct rodinám různě oslabených. Doprava byla okrajovější, ale i tu chtěla KSČM řešit na úrovni okresu. Dále chtěla podporovat obchod, služby a podnikání, a to především podporou pro živnostníky a řemeslníky, organizacím a subjektům vytvářejícím nová pracovní místa. Mnohými dalšími návrhy pak bylo: obnova zelení v městě, navrhovala i sankce za ničení životního prostředí, dále dbala i na bezpečnost města a jejich bezpečnostní složky pro občany. Ohledně školství chtěla zajistit územní a finanční dostupnosti předškolních zařízení, kvalitní výchova a vzdělávání ve školách materiálně zabezpečených ze strany obcí.  Zdravotnictví bylo požadováno maximální možný podíl obcí na udržení dostupnosti zdravotní péče včetně příslušných výdajů z obecních rozpočtů. Venkov a zemědělství by se mělo posunout kupředu, návaznost zemědělských družstev s prvovýrobci. Územní plánování a rozvoj bylo zaměřeno k zachování,ale pružnějšímu posuzování změn v územních plánech města a obcí, stavba nových bytů.

V komunálních volbách v roce 1998 se KSČM již řídila dle svých zásad velmi pevně a i programové prohlášení bylo propracováno tak aby mohlo občanům sloužit pro představy změn či vylepšení města Havlíčkův Brod. Oproti programu v předešlých letech se v novém programovém prohlášení jde více do detailů a jsou popsány velmi zásadně prioritní věci. Za důležité je jistě zmínit, že KSČM se zaměřila na investiční výstavby v městě, ať již určitých budov nebo budov v plánu města do budoucna, chtělya především začít s výstavbami bytů podporujících mladé rodiny, a dostavby nového domu seniorů, plné využití všech možností dotací a příspěvků centrálních rezortních orgánů i dalších subjektů na prioritní investiční akce. Dále byla do programu zahrnuta otázka péče o okrajové části města, přednostní realizace projekčně připravených akcí občanské vybavenosti v místních částech Břevnice, Poděbaby, Suchá, Svatý Kříž, Šmolovy, Termesivy, Zbožice a v přilehlých osadách, to znamenalo především dopravní obsluhu a zajištění základních služeb pro občany. Bytová, sociální politika zůstávala stejná, jen některé nepřesnosti se strana KSČM snažila dovést k jasným cílům. V oblasti místní samosprávy a státní správy se snažila o prosazení principu poměrného zastoupení ve všech volených i jmenovaných orgánech města.  V komunálních volbách v roce 2002 s podobným programovým prohlášením strana KSČM vyhrála volby. V roce 2006 se KSČM ucházela jak o místa v zastupitelstvu tak i na post starosty města, kde kandidoval Milan Plodík. Změny v programu strany nebyly veliké, ale především se zaměřily na nové výstavby v městě, které by napomohly občanům k pohodlnému bydlení a službám. Ve školství by se chtěli zaměřit na výstavbu celoživotního vzdělávání občanů havlíčkobrodska, dále pak rozvoj sportovních a kulturních zařízení, prosadit princip poměrného zastoupení ve všech orgánech města. Celkové zvelebení města ku prospěchu občanů a celého města a okolí.

4.3.  Sdružení nezávislých kandidátů – Broďáci

Sdružení Broďáci bylo založeno v roce 1998, a o dva roky později bylo přejmenováno na sdružení nezávislých kandidátů Broďáci. Zakládajícími členy SNK- Broďáci byli: Ing.arch. Jaroslav Kruntorád, Ing. Kuželka a pan Hušek. Po volbách se vždy dostali do čela vedení města, jako přímí funkcionáři rady a zastupitelstva města. Od založení strany tedy v každém volebním období působí v čele vedení městského zastupitelstva. Před volbami v roce 2002 se SNK – Broďáci rozšířili na dvě další skupiny, a to o SNK – Evropští demokraté. Takto šly obě strany do komunálních voleb proti ostatním politickým stranám.
  Broďáci mají své volební programy jasně dané, spojuje je zásada nezávislosti na politických stranách, brodský patriotismus a odpovědnost za rozvoj a prestiž města Havlíčkův Brod. Dle Broďáků je komunální politika pro město a občany. Každému jednotlivci, každé rodině záleží na dobrém chodu domácnosti a příjemném prostředí. V této situaci většinou není důležité politické smýšlení či světový názor dotyčných. „Dobrý chod města a příjemné prostředí v něm je velmi podobná situace, na které našemu sdružení hlavně záleží.
 SNK- Broďáci jsou nezávislí vůči stranickým sekretariátům, politiku považují za nutné zlo pro dobrý chod města a tak ji dělají „zdola“, výhodou této strany je jistě fakt, že na spoustě věcí spolupracují společně s občany a proto je tato strana mezi občany velmi vítána.

Program Broďáků se zabývá především koncepcí rozpočtu, účelného využívání majetku města, v oblasti výstavby a pozemků, v dopravě se zaměřují především na dokončení obchvatu města a prostupnosti města a nových možností parkování. Chtějí zavést zásady trvale udržitelného rozvoje do praxe a především pomoci ekonomice města, společně pak aktivními pomocemi pro podnikatele a vytváření nových pracovních míst. V sociální oblasti se zaměřují především na seniory a nové zbudování několik nových odděleních v nemocnici pro větší pohodlí občanů, chtějí aby se do města mohla znovu vrátit letecká záchranná služba, a snaží se o zapojení handicapovaných lidí mezi normální občany (v této činnosti jistě velmi prospívají charitativní plesy a především mezinárodní Handballhelp, který je organizován pro handicapované občany, ve formě jednoho týdne v létě, kdy se pořádá turnaj házenkářů z celé Evropy v našem městě a je to pojato zábavnou formou). Dále se velmi podporuje kultura a sportovní činnosti, kladou zde důraz především na mladou generaci a její tvůrčí schopnosti ve prospěch města. Největším závazkem strany Broďáků je jistě zkvalitnění cestovního ruchu. Tato strana je svoji zaměřeností na občany a město v mnoha ohledech úspěšná a v zastupitelstvu má jistě své místo, občané Havlíčkova Brodu po dotázání byli ve většině případech spokojeni s tím, jedině že by někde něco vylepšili nebo pozměnili.

4.4.  Občanská demokratická strana

ODS vznikla z Občanského fóra, který se činil především po listopadovém převratu 1989, v roce 1991 se odhlasovalo vznik ODS v Praze, kde stranu vedl Václav Klaus.

V současném volebním období je předsedkyní strany ODS v Havlíčkově Brodě PaeDr. Martina Matějková, místopředsedové jsou  Mgr. Ota Benc a Stanislav Šíp, členové jsou Mgr. Petr Adam, Martin Kamarád, Mgr. Jana Kupčíková, Ing. Pavel Rensa, Miloš Sekot, Mgr. Lenka Šoposká a Jana Tomášková. Manažerkou ODS je Jana Musilová. Strana je v Havlíčkově Brodě již řadu let a působí v komunální politice vždy na zajímavých místech v zastupitelstvu, každé komunální volby byly pro stranu úspěšné ať hodně či málo, ale mandáty tato strana získala vždy. Nejúspěšnějším rokem pro ni byl rok 1994 a rok 2006, kdy v komunálních volbách vyhráli a získali tak nejvíce mandátů a možnosti rozhodovat o chodu města. 
Strana ODS měla vždy jasné cíle ohledně činnosti pro město a občany, jejich volební programy tedy jsou velmi podobné, jen s úpravami dle vývoje města. Do programových prohlášení se vždy vešlo stručné a výstižné propracování činnosti strany pro srozumitelnost občanů. Za nejdůležitější problémy města strana považuje především: prosperitu města a jeho další rozvíjení, angažují se i v oblasti ekologie, kterou považují za investici do budoucnosti, tedy především zeleň v oblasti domů a sídlišť, čisté okolí města a jeho přilehlých částí. Školství je další otázkou strany, možnost uspět ve výchově jedinců samostatně myslících a schopných pro život budovat nové a nové. Ve zdravotnictví se vždy strana zaměřuje na péči pro občany jak v nemocnici tak i v soukromých praxí odborných lékařů. Za součást zdravotního životního stylu považuje strana dostatek pohybu a kultury, proto se velmi angažují ve prospěch rozvíjení nových hřišť a nového sportovního vyžití a znovu získání divadelní kultury ve městě. Strana ODS chce vždy prosazovat aktivní ekonomickou politiku ve spolupráci s podnikatelskými subjekty, úřady a organizacemi sídlícími v městě. Především se projevuje  v ustavení hospodářské rady města, která by ve spolupráci s Hospodářskou komorou koordinovala činnost ve městě, a to především na základě hodnocení stavu zaměstnanosti, a aby bylo doporučováno nové možnosti podnikání ve městě. Jako již mnoho stran působící v našem městě se i strana ODS zabývá otázkou nedořešeného obchvatu města, který by velmi ulevil dopravě a klidu občanů. Dalším cílem či článkem programových prohlášení je vždy kvalita základních škol a na toto téma se ODS soustředí, protože výchova mládeže je důležitým článkem pro budoucnost a prosperitu občanů města a posléze celé republiky. Nové umožnění získání parcel pro výstavby nových bytů a domů dle individuálních potřeb občanů města.  Strana ODS je stranou potřebnou pro město a komunální politika je jistě jejím členstvím zajímavější v názorech a činnostech, ale je nutno říci, že ve spektru politických stran v našem městě je rozdělení sil stran celkem vyrovnaný a umožňuje tak občanům možnost výběru ve prospěch města.

4.5.  Česká strana sociálně demokratická

Strana ČSSD je další stranou která má velké zastoupení v parlamentu a je to silná strana se silnou tradicí. Patří mezi tradiční strany i v našem městě Havlíčkův Brod. Tato strana působí již od devatenáctého století, působila i za první republiky a to velmi obstojně, udržela se i za druhé světové války a v období 1948 až 1998 se stala stranou exilovou. V našem městě se strana udržela i za dob socialismu,ale její funkčnost nemohla být rozvinuta naplno, po roce 1989 se opět vrátila do politiky, v celostátním vedení strany usedl Slavomír Klaban. V Havlíčkově Brodě se strana znovu vytvářela pomaleji, protože v prvních volbách ovládla komunální politiku především koalice Havlíček a zde se ještě strana prezentovala jako strana ČSS, později byla přejmenována na Českou stranu sociálně demokratickou. V komunálních volbách se strana vždy umisťovala od roku 1994, v první desítce a vždy získala mandáty a místo v zastupitelstvu města. 
ČSSD má poměrně stálou voličskou základnu, která je v komunálních volbách vždy podporuje a její členové se od znovu založení strany příliš nemění, jen přibývají nový členové. Pro stranu byly komunální volby nejúspěšnější v roce 2006, kdy se umístila na třetím místě. Jinak se strana po dobu let v komunálních volbách umisťovala okolo pátého místa. V současné době je předsedou strany ČSSD v Havlíčkově Brodě Ing. Stanislav Hanuš, místopředsedové  Ing. Zděněk Kopecký a Ivana Mojžyšková, členové výboru Ing. Petr Zgarba (poslanec za ČSSD), Ing. Václav Janoušek. Strana ČSSD má po mnoho let ujednocené ideje v rámci našeho města, jejich programové prohlášení se liší jen v letech, které našeho město více či méně mění.

Mezi její stanovy v programovém prohlášení zajisté patří mnoho otázek a odpovědí pro občany, jedná se především o témata samosprávy, kde chtějí, aby občané měli možnost zapojení do městských orgánů a v přípravě závažných rozhodnutí zvážit možnost a účelnost místního referenda. V oblasti bezpečnosti chtějí omezit kriminalitu a její hodnocení policejními složkami, jedno volební období byla strana rozhodnuta zrušit městskou policii, jako nadbytečný orgán. V oblasti financí  je strana pro aktivní finanční politiku, účelného využívání majetku města. V sociálním programu je strana nejvíce angažovaná a tak na ni klade největší důraz, strana vychází z toho, že politické svobody bez naplnění v každodenním životě člověka, rodiny a města, jsou jen prázdnou frází.
 Sociální péče je spjata s bytovým řešením města Havlíčkův Brod, kde strana chce aby byli vystaveny byty pro sociálně slabé rodiny a jedince. Dále pak nová a lepší angažovanost na úrovni sociální péče pro nemocné a staré občany. V oblasti školství, kultury a sportu se strana zavazuje pro zkvalitnění především výuky na základních školách a jejich přidružených organizací pro volný čas mládeže, možnosti rozvoje středních škol a další uplatnění studentů. Podpora v činnosti kultury a to především ochotnického divadla, národopisného souboru Kalamajka, Stamicův orchestr a další kulturní možnosti města. Strana ČSSD je v oblasti komunální politiky již „starým harcovníkem“, ale v našem městě je o uchopení toho správného silný zájem, a tak je jistě dobré, že strany mají odlišné názory, protože dle toho se dá sestavit možný „ zlatý střed“.

4.6.  Strana Zelených

Tato strana je v Havlíčkově Brodě od roku 1990, kdy ji založil Ing. J. Růžička. Bohužel do zastupitelstva města se jim podařilo probojovat  teprve v roce 2006, předtím nebyli natolik voleni aby mohli získat mandát, ale v zastupitelstvu měli zastoupení aspoň jednotlivci za stranu. V urputné vytrvalosti se jim  podařilo svoji politiku prosadit jak na poli parlamentním tak i komunálním (v parlamentních volbách se SZ prosadila především díky dobrému týmu Martina Bursíka, který se nebál vyslovit svůj názor a postavit se tak do čela strany proti velkým a silným stranám), a občané města Havlíčkův  Brod ji propůjčili své  hlasy. Na jednání republikové rady v Havlíčkově Brodě 3.4. 2005 se volili členové a předsedové strany, pracovní předsednictvo bylo zvoleno ve složení, Eva Holubová, Jana Ulrychová, Dalibor Stráský. Strana Zelených v Havlíčkově Brodě má  předsedu strany je Ing. Jiřího Růžičku, který je v politice již dlouhou dobu a je tedy zkušeným politikem v oblasti komunální politiky. Byl zakládajícím členem a předsedou ČSOP v Havlíčkově Brodě v letech 1979-1989, v letech 1990-1998 zakládající člen a předseda okresního a krajského výboru, člen předsednictva Strany Zelených, bohužel po neshodách byla činnost utlumena. V letech 1990-1994 byl členem rady a městského zastupitelstva za stran Zelených, od roku 2001 je dále členem sekce Krajina. Zpočátku se strana Zelených v Havlíčkově Brodě angažovala především na poli životního prostředí a ochrany krajiny okolo města.  V letošních komunálních volbách se strana již vydeferenciovala a nabídla voličům utříděný a smysluplný program. Především zůstává zájem o životní prostředí a ochranu krajiny, ale již byli utvořeny názory i na finanční politiku, oblast školství, kultury a sportu, v oblasti dopravy se chtějí angažovat především na dokončení obchvatu města, tak aby se ulehčilo dopravě  a snaha tak očistit město od zplodin velké dopravy. Jejich program se již zabývá všedními potřebami města a občanů, dle strany je třeba město udržovat a do budoucnosti vylepšovat a občany podporovat v různých činnostech ať podnikatelských či jiných. Tato strana se v politice sice prosadila po dlouhé době, ale za to zde je možné vidět jak na sobě dokáží politické strany pracovat a vyvíjet se ku prospěchu občanů a státu.

4.7.  Menší strany zastoupené v městském zastupitelstvu

V městském zastupitelstvu Havlíčkova Brodu se vystřídalo za dobu od roku 1990 do roku 2006 mnoho politických uskupení či nezávislých organizací. Mnoho z nich zanikly a další byly vytvořeny. V průběhu let určitě do místní komunální politiky promluvili „Republikáni“, kteří měli po dlouho dobu celkem rozsáhlou ústřednu svých členů. Nejvíce se prosadili v letech 1994-1998, kdy pod názvem SPR-RSČ získali mandáty v zastupitelstvu města Havlíčkův Brod. V těchto letech se v Havlíčkově Brodě konalo několik sjezdů strany a jejich členů, kteří zde agitovali za své programy. Strana zde působí i dnes, ale již pod názvem Republikáni Miroslava Sládka, v dalších komunálních volbách po roce 1998 již neuspěli a nedostali tak potřebnou většinu hlasů, aby mohli získat mandáty. Více či méně se strana s aktivní politiky města stáhla a působí tak jako strana malá s malým počtem voličů a členů, i když původní základna tu je. Krajským předsedou strany je Josef Valenta. Se stranou SPR-RSČ bylo v době své největší působnosti mnoho problémů, některé programové názory nebyly v souladu s koncepcí městského zastupitelstva a v občané byli rozděleni na zapřísáhlé voliče a odpůrce strany.

Z další zajímavou stranu je třeba zmínit stranu Unie Svobody, která v letech  1998 až 2002 získala v zastupitelstvu města mandáty a v komunálních volbách se ji vedlo poměrně dobře. Strana měla své voliče a členy, kteří jsou i dnes, ale po volbách v roce 2006 nezískala strana potřebný počet hlasů na udělení mandátů. Předsedou strany byl Tomáš Hermann. V programech pro občany byly především otázky na občany, a to především v otázkách, co naše město potřebuje.

Unie se zajímala především o rozvoj města, v oblasti financí se zajímala o příchod Nových investorů, kteří by pozvedli zaměstnanost a vzrůstající ekonomiku města. Dále pak využívání zdrojů z Evropské unie a její granty. V bytové oblasti se zajímala především o výstavbu nových bytů a domů, v privatizaci bytů městských. V dopravě pak o nedokončený obchvat a zlepšení průjezdnosti městem, vylepšení parkovacích kapacit. Podporovala sportovní vyžití pro občany a dokončení cyklostezek skrze město a okolí města. V programech této strany zajisté bylo velmi zajímavé prosazení zavedení internetů do škol a do míst, kde by si občané mohli v klidu najít dostupné informace z internetu. V oblasti kultury se angažovala na dokončení jevištního divadelního sálu. Celkové zlepšení města ku prospěchu občanů a zajistit tak budoucí generace pro město Havlíčkův Brod. Strana US byla a je velmi produktivní stranou pro město a je tedy zřejmé, že se nevzdávají možnosti získání nové podpory pro další volební období.

Aktivitami v havlíčkobrodské politice se jistě můžou pochlubit i celkem nově vzniklé strany nezávislých a to především Ženy za Brod, Proměny Vysočiny a         SNK-Evropští demokraté. Tyto strany vznikaly v průběhu let 2002 až 2006.            SNK-Evropští demokraté se utvořili jako druhá část SNK-Broďáci. Navazují na havlíčkobrodské tradice nestranického, občanského přístupu k vedení města. Ve straně je mnoho lidí, kteří se již dlouho zajímají o správu města a jeho rozvoj. V programu pro občany chtějí především město jako dobrý domov pro sebe a své rodiny. Evropští demokraté nestojí o vysokou politiku, ale zajímají se jen o možnosti vylepšit město pro občany. V komunálních volbách 2006 se SNK-ED dostali do zastupitelstva města a získali tak potřebný počet hlasů pro získání mandátů. V programu se jedná především o dobrém hospodaření a řízení města, využití zdrojů pro rozvoj města. Dále chtějí získat podporu od krajských a státních orgánů, fondů a jiných možností pro město. Přizpůsobení tomu, aby občané mohli rozhodovat o budoucnosti města. V oblasti zdravotnictví se jedná o zesílení zdravotní péče pro občany. V sociální sféře pak o pomoc slabým a starým občanům a zkvalitnění péče o ně. Zbudování nové průmyslové zóny v oblasti bývalých kasáren a  díky tomu účelné využití opuštěných prostor. Dokončení nového autobusového terminálu, dokončení privatizace bytů a nové možnosti v ekologických stavbách. Tato strana působí zatím jen krátce, ale voliči se již mohli přesvědčit, že se věci začínají dít, i když není zřejmé zda půjde vše tak, jak má strana v plánu prosadit.

Všechny strany působící v Havlíčkově Brodě jsou jistě velmi schopné a přesvědčené vybudovat město lepší, modernější s kvalitními službami pro občany. V průběhu let se více či méně stranám dařilo prosazovat většinu věcí ze svých volebních programů. Občané se cítí být spokojeni se stávající politikou města a především ve hře „fair play“ pro veškeré strany. Bohužel ne vždy je možné v komunální politice prosadit tolik jako v politice parlamentní, ale komunální politika a politické strany jsou tu od toho, aby se obce, města  a občané mohli rozvíjet. Strany v Havlíčkově Brodě jsou poměrně stálé a jejich výsledky jsou vždy vidět na ohodnocení občanů v komunálních volbách, i když ne vždy se dá hovořit o stoprocentní účasti, politikové si tak mohou udělat obrázek o své činnosti z odevzdaných hlasů ve volbách, pak je tedy na politicích, aby uskutečnily své závazky vůči občanům. 

V Havlíčkově Brodě není politická strana extrémně vyhrazena. Všechny strany působící v zastupitelstvu města jsou klasické strany v rozdělení na pravici, levici a střed. Většina stran se řádí spíše ke středu (levý, pravý). V zastupitelstvu jsou vždy zastoupeny strany, které získaly dostatečný počet mandátů. Programy na volební období strany v zastupitelstvu sestavují společně, je tedy prospěšné, když strany mají podobné programy. Dle občanů jsou havlíčkobrodské politické strany ve svých programech zaměřeny na problémové věci Brodu, což považují za dobré a důležité. 

V programech někdy občanům schází především možnost spolupráce občanů se zastupitelstvem, nebo zajištění financování nových staveb a jiných činností města. Dle občanů by měla být určitě větší informovanost o jednotlivých podnětech zastupitelstva. 
5. Dotazníkové šetření Havlíčkova Brodu
Ke své práci jsem využila možnosti dotazníkového šetření. Sestavila jsem dotazník se čtrnácti otázkami, které se vztahovaly na politické dění Havlíčkova Brodu. Na vyhodnocení bylo použito 200 dotazníků poskytnuté občanům různého věku, vzdělání a názorů. Bylo vráceno 180 dotazníků, z kterých bylo sestaveno vyhodnocení. Otázky v dotazníku se zaměřily na komunální volby v Havlíčkově Brodě, názorové spektrum občanů, informovanosti občanů o politickém dění v Havlíčkově Brodě a celkové povědomosti občanů Havlíčkova Brodu o politických stranách a možnostech rozvoje města (viz. příloha 1.). 

Dotazník byl sestaven do dvou částí, první část se zaměřovala na volby a komunální politiku. Druhá část dotazníku byla zaměřena na názory občanů a vyjádření k politickým stranám Havlíčkova Brodu. V první části dotazníku občané odpovídali dle faktů zda chodí volit, zda se zajímají o komunální politiku či o informovanosti občana skrze politiku města. Bylo zjištěno, že dotázaní občané Havlíčkova Brodu se ve velké míře o komunální politiku zajímají a chodí pravidelně volit, znají Havlíčkobrodské politické strany a jsou o jejich působení v městském zastupitelstvu informováni. V druhé části občané odpovídali na otázky o politických stranách a jejich spokojenosti v oblasti komunální politiky a rozvoje města Havlíčkův Brod. Dotázaní občané odpovídali dle svých názorů na danou věc. Převážná většina dotázaných se zajímala především o možnostech vylepšení města a jeho následného rozvoje, o politické strany nebyl ze strany dotázaných jasný výběr strany. Občané zaškrtávali především velké a silné strany s mnohaletou tradicí v komunálních volbách, senátních a parlamentních. Menší procento lidí by rádo vytvořilo stranu novou zaměřující se především na město Havlíčkův Brod bez politické příslušnosti. V otázkách spokojenosti se občané vyjadřovali především k jistotám města a možnostem budoucnosti, velmi kritické bylo hodnocení v konkrétních situací města: doprava, nezaměstnanost, malý zájem o názor občanů. Spokojenost občané pociťují především ve sportovním a kulturním vyžití, podnikatelských možností, vzdělání, zdravotnictví a dostupnosti základních potřeb občanů města.

5.1.  Zájem o politické dění v Havlíčkově Brodě

            Z dotazníkového šetření bylo procentuelně zjištěno, že převaha politicky smýšlejících občanů se pohybuje ve věkovém rozpětí 35 – 55 let (59 %), dále se o politické dění zajímá věková skupina 55 – 70 let (23 %), nejméně se o politické dění zajímá mládež  18 – 25 let (4 %) a mladí občané 26 – 34 let (14 %).

 V kategorii 35 – 55 let byli občané převážně zaměstnaní s dosaženým vzděláním: vyučen (22 %), středním s maturitou (47 %) a vysokoškolským (31 %). V kategorii 55 -70  let byly zaměstnaní (35 %), důchodci (75 %) s dosaženým vzděláním: vyučen ( 53 %), středoškolské (32 %), vysokoškolské (15 %). V kategorii 26 – 34 let byli převážně zaměstnaní s dosaženým vzděláním: vyučen (33 %), středoškolské (49 %), vysokoškolské (28 %). V kategorii 18 – 25 let byli studenti navštěvující střední, vyšší a vysoké školy. 

Dotazník byl zaměřen také na ohodnocení kladu a záporu v činnostech zastupitelstva. Občané zde mohli vyjádřit svoji spokojenost nebo nespokojenost nad jednotlivými aparáty Havlíčkova Brodu. Občané jako velké klady považují především služby, zdravotnictví, životní prostředí, sportovní a kulturní vyžití, údržba města a pořádkových složek. Mezi zápory se na první místo řadí doprava, parkovací místa, bytová situace, stav místních komunikací, hromadná doprava. 

V kategorii 35 -55 let se občané vyjadřovali ke kladům v 80%, v kategorii 55 – 70 let v 75%, 26 – 34 let v 89%, 18 – 25 let v 55%. V záporech se občané vyjadřovali, v kategorii 35 – 55 let  v 90%, 55 – 70 let v 95%, 26 – 34 let v 78%, 18 – 25 let v 67%. Z těchto poznatků je zřejmé, že věkové kategorie pociťují činnosti města Havlíčkův Brod jinak. Střední věková hranice je činností města velmi zainteresovaná a pociťuje velkou odpovědnost k rozvoji a budoucnosti města. Starší generaci zajímá především pohodlí a možnost služeb pro občany, také dopravní obslužnost městské hromadné dopravy, zdravotnických zařízení. Generace mladých lidí se zajímá především o bytovou výstavbu, školství, sport, kulturu a o zlepšení dopravy města. 

Ke komunálním volbám z dotazovaných občanů chodí volit 82 %, o politické dění města Havlíčkův Brod se zajímá 74 %, Spektrum politických stran vyhovuje 68 % dotazovaných občanů. Pro občany Havlíčkova Brodu je komunální politika důležitá v 91 % dotázaných. Spokojenost s aktivitami politických stran je 55 % dotazovaných občanů.

Věková kategorie 35-55 let preferuje především politické strany s jasnými programovými cíli. Strany s dlouhou tradicí v parlamentu, procentuelně se přízeň této kategorie rozděluje do politických stran (ODS, ČSSD, KDU-ČSL). Kategorie 55 – 70 let preferuje strany tradiční (KDU-ČSL, KSČM), kategorie 26 – 34 let (ODS, Strana Zelených, Nezávislí kandidáti), kategorie 18 – 25 let se o politické strany příliš nezajímá nebo nemá vyhraněný názor na jednotlivé strany, ale je zde obdobná situace jako u kategorie předchozí (ODS, Strana Zelených, Nezávislý kandidáti).

            Dotazníkové šetření bylo nápomocno k zohlednění komunální politiky v Havlíčkově Brodě, ohodnoceno občany města. Pro bakalářskou práci byl přínos dotazníkového šetření zajímavým zhodnocením v oblasti politologie a jejím úsekem komunálních voleb. Občané se zapojili do vyplnění dotazníků samostatně a bez nátlaku, jejich odpovědi jsou anonymní a subjektivní k jednotlivci. Z dotazníkového šetření se budou moci poučit i představitelé politických stran v Havlíčkově Brodě. Dotazník byl tedy účelně vypracován pro bakalářskou práci, ale je možné jej použít i v dalším vyhodnocení pro potřeby Havlíčkova Brodu. 

6. Závěr

V práci bylo poukázáno na mnohé aspekty chodu komunální politiky v Havlíčkově Brodě a činnosti jednotlivých politických stran. Havlíčkův Brod je malé bývalé okresní město, komunální politika je tu brána vážně a svědomitě. Působí zde mnoho malých stran, které si zakládají na tradici nezávislých subjektů a zaměřují se především na město, dále tu působí strany se silnou tradicí jak v senátu tak i parlamentu České republiky. Tyto strany jsou v zastupitelstvu města převažující a občané je volí jako politickou jistotu. Průběh jednotlivých komunálních voleb v Havlíčkově Brodě ukázal velmi zajímavý sled proměn v zastupitelstvu města. Pro mnohé občany byly první svobodné volby příslibem do budoucnosti a město Havlíčkův Brod tak dostalo možnost se rozvíjet, budovat nové představy a vylepšit tak občanům jejich životy. 

Jednotlivé roky voleb komunálních voleb byly v práci nastíněny tak aby čtenář mohl jednoduše pochopit sled událostí, jaké strany se kdy v zastupitelstvu pohybovaly. Město Havlíčkův Brod mělo po komunálních volbách, vždy jistou obměnu zastupitelstva a rady města, proto si občané mohli udělat vlastní názor, které volební období bylo městu prospěšné. Podle mého názoru byla všechna volební období městu prospěšná. V komunální politice je velmi důležité budovat a rozvíjet své obce, města a přinést tak občanům pohodlí a spokojenost. Úspěšné roky Havlíčkova Brodu v oblasti rozvoje můžeme považovat především přechod po roce 1990 a dále pak roky po roce 1998. Tato období byla velmi plodná na nové stavby a celkový rozvoj města. Občané v městě Havlíčkův Brod vyjadřovali svoji spokojenost či nespokojenost především hlasy ve volbách. 

Porovnání  politiky parlamentu České republiky a komunálních voleb bylo rozebráno z pohledu výhodností a možností v rozvoji státu, měst a obcí. Parlamentní politika má velké výhody v pozornosti občanů a politických stran, protože se zde rozhoduje o moci utvářet a rozvíjet. V tomto ohledu má komunální politika jisté nevýhody, ale je důležitá v oblasti blahobytu samotných měst a obcí. Ve srovnání souběhu voleb do parlamentu a zastupitelstev měst a obcí bylo velmi zajímavé. V našem městě se volilo poměrně stejně jako do parlamentu, tedy strany, které získaly podporu voličů do parlamentu si v Havlíčkově Brodě srovnávalo i v komunálních volbách do zastupitelstev města. Občané města Havlíčkova Brodu si přáli získat možnost rozvoje a budování, pokud byli volbami zneklidněni volili oproti parlamentním stranám strany jim bližší (např. SNK- Broďáci). 

V práci jsou popsány strany působící v městě Havlíčkův Brod. Je zde pojednáno o jejich historii, vzniku a činnosti pro město a v zastupitelstvu. Hodně je zde věnováno programovým prohlášením jednotlivých stran, které se při volbách snažily vytvořit zajímavé a funkční programy jak pro město tak i občany. Je zajímavé sledovat posuny politických stran v jejich myšlení a představách o rozvoji a zvelebení města. Při podrobném popisu stran je možné si uvědomit jak se některé kandidátní listiny podobají, je tedy zřetelné, že ač jsou politické strany jiného názoru na jednotlivé věci jednu věc mají společnou – rozvoj města a spokojenost občanů Havlíčkova Brodu. 

Poslední částí práce je zachyceno dotazníkové šetření, které bylo velmi zajímavou hodnotou pro práci. Občané města tak měli možnost vyjádřit se k problematice města a zhodnotit činnost politických stran v zastupitelstvu města Havlíčkova Brodu. Byly zde zpracovány čísla a fakta o názorech a potřebách občanů města Havlíčkův Brod. Občané se vyjadřovali především k současné problematice města, k současným politickým stranám a volbám do zastupitelstva města. Dotazníkové šetření je možné poskytnout dále, aby političtí představitelé měli možnost zhodnotit názory občanů. Z dotazníků vyplívá, že by občané velmi ocenili možnost většího zapojení do rozhodování o činnostech města. 

Havlíčkův Brod je městem s velkou prosperitou do budoucnosti, je zde zapotřebí mnoho nových aktivit, ale díky možnostem Evropské unie a schopnosti dobře vést město, by měly politické strany jistě pokračovat v započaté práci a snažit se město rozvíjet. Z minulosti si vzít ponaučení, přítomnost řešit a budoucnost přibližovat k cílům celého města a občanů. 
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Práce se zabývá zhodnocením vývoje politických stran v Havlíčkově Brodě a rozborem jednotlivých politických stran, jak se strany podílejí na prosperitě a politické kultuře Havlíčkova Brodu. 

Praktická část obsahuje charakteristiku a srovnání komunálních voleb v Havlíčkově Brodě. Srovnání komunální politiky s Parlamentem České republiky a zhodnocení komunálních voleb s volbami do Parlamentu v Havlíčkově Brodě. Rozbor jednotlivých politických stran v Havlíčkově Brodě, jejich činností pro město a občany. Pomocí dotazníkového šetření je občany zhodnoceno politické dění v Havlíčkově Brodě a názory občanů na zlepšení života v Havlíčkově Brodě.

ABSTRACT
BÍNOVÁ, B. : Activity political party after 1989 in Havlíčkův Brod 

Key words : municipal elections, The Parliament of Czech Republic polling campaign, politic parties of Havlíčkův Brod, questionary survey, politic events interest. 

This work evaluates the progress of politic parties in Havlíčkův Brod and analyses particular politic parties in participation upon prosperity and political culture of Havlíčkův Brod.

Practical part contains caharacterictics and comparasion of municipal elections in Havlíčkův Brod. Comparison of the municipal politics against the Parliament elections. Analysis of the particular politic parties in Havlíčkův Brod, their civic and urban activities. Citizens of Havlíčkův Brodare rating the politic events and expressing their ideas for life improvemensts via the questionary survey. 
Příloha 1:
Dotazníkové šetření

Žena

Muž

Věk :

Vzdělání :

Rok narození :

Datum :

Toto dotazníkové šetření bude použito na zpracování materiálů pro bakalářskou práci 
(Vývoj politických stran v Havlíčkově Brodě po roce 1989 ).

1. Zajímáte se o politické dění v našem městě Havlíčkův Brod ?

	ANO
	Spíše ano 
	Spíše ne 
	NE

	
	
	
	


2. Chodíte volit ?

	ANO
	Spíše ano
	Spíše ne
	NE

	
	
	
	


3. Vyhovuje vám současné spektrum politických stran ?

	ANO
	Spíše ano 
	Spíše ne
	NE

	
	
	
	


4. Pokud jste napsal(-a) popište stranu, která vám ve stranickém systému chybí:

5. Myslíte si, že je pro váš život komunální politika důležitá jako politika parlamentní ?

	ANO
	Spíše ano 
	Spíše ne
	NE

	
	
	
	


6.  Máte informace o činnosti politických  stran v městě Havlíčkův Brod ?

	ANO
	Spíše ano
	Spíše ne
	NE

	
	
	
	


7. Jste spokojeni s aktivitou politických stran v Havlíčkově Brodě ?

	ANO
	Spíše ano 
	Spíše ne
	NE

	
	
	
	


8. Jakou stranu preferujete ?

	ODS
	

	ČSSD
	

	KDU-ČSL
	

	KSČM
	

	STRANA ZELENÝCH
	

	jiné
	


9. S kterými aktivitami a činnostmi preferované strany jste spokojen(-a) ?

10. S kterými aktivitami a činnostmi preferované strany jste nespokojen(-a) ?

11. Jste spokojeni s politikou města Havlíčkův Brod ?

	ANO
	Spíše ano 
	Spíše ne 
	NE

	
	
	
	


12. S čím jste zejména spokojen(-a) ?

13. S čím jste zejména nespokojen(-a) ?

       14. Vaše návrhy a připomínky:

� Údaje byli zpracovány z archivu Havlíčkova Brodu z novinových článků  (Havlíčkobrodský zpravodaj, 1990)


� Počet volebních okrsků bylo 32, počet osob zapsaných voličů byl 17 685, účast voličů na volbách v % byl 79,9, počet odevzdaných úředních obálek byl 14 120, celkový počet odevzdaných hlasů z toho pro volební strany KSČ (73 547), Koalice KAREL (113 338), Koalice HAVLÍČEK (128 497).


� Uvedené pořadí zvolených členů zastupitelstva v Havlíčkově Brodě není stanoveno počtem stanovených hlasů ve volebních okrscích, ale jejich podílem na zisku mandátů. 


� Volby 2002, Zastupitelstva obcí, Český statistický úřad, str. 11, 19, 23, 27, 28).


� Tyto údaje byly zpracovány z http“//www.muhb.cz/vismo/dokumenty2


� Programové prohlášení města Havlíčkův Brod na volební období 2006 – 2010, http“//www.muhb


� Klíma Michal, Volby a politické strany v moderních demokraciích, Radix spol. s r.o., str. 184, 185.


� Zákon o volbách do Parlamentu České republiky č. 247/1995 Sb.


� Ústava české republiky, čl. 18


� Zákon o volbách, http://www.psp.cz/docs/texts/elections.html


� Volby do poslanecké sněmovny Parlamentu české republiky 1992, 1996,1998, 2002, 2006, http://cs.wikipedia.org/wiki/volby


� Tyto údaje byly zprostředkovány okresní kanceláří KDU-ČSL, Nádražní 397, Havlíčkův Brod 58001 za pomoci Milana Šulce a Marie Landové www.havlbrod.kdu.cz


� Tyto údaje byly zpracovány za pomoci Mgr. Blanky Vyhnalíkové (asistentky poslance), použité brožury:- volby do zastupitelstva města Havlíčkův Brod 20. a 21. října 2006, komunální program KSČM města Havlíčkův  Brod, Jiní o lidech, my s lidmi, 1998, komunální program KSČM města Havlíčkův Brod, Jiní o lidech, my s lidmi, 1994





� Tyto údaje byli zpracovány za pomoci p. Jiřího Pustiny (člen SNK-Broďáci).


� Sdružení nezávislých kandidátů Broďáci, kandidátní listina, rok 1998.


� Občanská demokratická strana, Nádražní 397, Havlíčkův Brod 58001


� Programové prohlášení České strany sociálně demokratické pro komunální volby v roce 1998


� Česká strana sociálně demokratická, Nádražní 397, Havlíčkův Brod 58001
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