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Bakalářská práce se zabývá problematikou veřejného zdravotního pojištění v České republice. Cílem práce je charakterizovat základní právní úpravu veřejného zdravotního pojištění včetně změn po vstupu České republiky do Evropské unie. Zaměřuje se především na práva a povinnosti pojištěnců a uplatňování nároku pojišťovny ve vztahu k plátcům pojistného. V závěru práce jsou pro praktické znázornění zmíněné problematiky uvedeny konkrétní příklady postupu pojišťovny při uplatnění nároku ve vztahu k plátcům pojistného.

V důsledku neplnění povinností pojištěnci a plátci pojistného dochází k nedovýběru pojistného na veřejné zdravotní pojištění, tj. ke snížení hlavního zdroje pro financování zdravotní péče. Český systém veřejného zdravotního pojištění je dlouhodobě deficitní a v současné době stojí před zásadním krokem, kterým je jeho reforma. 
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This dissertation work covers with the problems of public health insurance in the Czech Republic. The objective of the work is to describe basic legal arrangement of public health insurance including the changes after the Czech Republic joined EU. It focuses mainly on the policyholders´ rights and duties as well as the claims of a health insurance company to payers of premium.

As a result of policyholders and payers´duties failure, premium for the public health insurance gets uncollected, ie. reduction of the main source to finance medical care. Czech system of public health insurance has been deficit for a long time and is now facing a radical change – its reform.  

