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1
ÚVOD

Jelikož se veřejnost čím dál tím více zajímá o to, jaké výrobky si kupuje a za jakých podmínek byly vyrobeny, mám v úmyslu prozkoumat a porovnat stav ochrany laboratorních zvířat ve dvou státech Evropské unie, shrnout nedostatky jednotlivých legislativ a navrhnout případná zlepšení v této oblasti.

Jako první stát jsem vybrala  Českou republiku, a to z několika důvodů. Kvůli své historii je ve svém začleňování se po bok nejrozvinutějších států světa trochu opožděná a ač je vidět velká snaha zákonodárců tento proces urychlit, a to ve všech oblastech práva, způsob myšlení lidí tak lehce ovladatelný není. Po dlouhých letech nesvobody se lidé museli postarat v prvé řadě o sebe. Vyřešit své problémy, dát si do pořádku svůj život a připravit pokud možno snadný život také svým potomkům. Problémy druhých stejně tak jako problémy zvířat byly dlouhá léta opomíjeny. Teprve nyní, v době, kdy už jsme si své místo ve světě vydobyli si začínáme uvědomovat, že nejsme sami a že jsou tu s námi další, kteří se bez cizí pomoci neobejdou. A možná právě v naší republice by tato uvědomělost mohla být silnější než jinde a to z toho důvodu, že jsme sami zažili, jaké to je nemít skoro žádná práva a když, tak jenom napsaná, ale neustále porušovaná. Po nikom nemůžeme chtít, aby vše vyřešil najednou, a tak našim spoluobčanům, stejně tak jako zákonodárcům musíme dát ještě nějaký čas, aby vše dali do pořádku, v neposlední řadě také legislativu týkající se ochrany zvířat. Každopádně jsme na dobré cestě.  Dalším důvodem, proč píši o České republice, je naše relativně čerstvé členství v Evropské unii a samozřejmě blízkost tohoto tématu pro nás pro všechny, jakožto občany tohoto státu.

O Spolkové republice Německo jsem z několika nezávislých zdrojů zaznamenala názor, že legislativu týkající se ochrany zvířat má údajně nejlépe zpracovanou. Domnívám se, že po letech bojů německého národa si jeho občané uvědomili velikost bezpráví, jaké bylo učiněno na jiných národech a stejně tak i na zvířatech, protože ta musela proti své vůli bojovat a padnout se svým vůdcem. A tak jako se v současnosti zástupci tohoto státu veřejně omlouvají okolním národům za hrůzy na nich spáchané, pořádají různé dobročinné akce a stavějí pomníky svým „nepřátelům“, tak se snaží také zvířatům vynahradit veškeré utrpení a konečně jim zaručit jejich práva. Německo je také jedním ze zakládajících členů Evropské unie, a tak mě zajímalo, kam až tento stát pokročil v legislativě zabývající se ochranou zvířat jakožto člen tohoto spolku. 

K dispozici jsem měla právní předpisy obou zemí týkající se ochrany zvířat v původním znění. Poté, co jsem zákony přeložila a seznámila se s nimi, vybrala jsem a sepsala jsem pouze části týkající se pokusů na zvířatech, pokusných zvířat a jejich práv. Dále jsem uvedla příklady aktivit a událostí, jež se v České republice a Spolkové republice Německo v posledních letech uskutečnily na poli ochrany zvířat. V další kapitole jsem porovnala stav věcí na národní úrovni těchto dvou států jakožto i na úrovni mezinárodní, a to v rámci Evropské unie, jejíž legislativou a činností na poli ochrany laboratorních zvířat se zabývám v samostatné kapitole.

 Tato problematika je stále hodně diskutovaným tématem a mým cílem bylo zjistit, zda se v oblasti ochrany laboratorních zvířat v těchto zemích dělá maximum.
2
VZTAH ČLOVĚK - ZVÍŘE
2.1
Historický pohled na vývoj vzájemného vztahu zvířete a člověka

Vztah člověk – zvíře se vyvíjel spolu s vývojem lidské kultury, je tedy velmi starý. Již v době paleolitu byl tento vztah velice podobný tomu současnému, a to je vztah daný našim vzájemným postavením predátor – kořist, který započal s prvním uloveným mamutem. Současný stav je však podstatně odlišný tím, že náš respekt vůči všem živým tvorům na této planetě klesl na nejnižší možnou mez, s vývojem nových technických a technologických vymožeností moderní doby již se totiž nemusíme obávat toho, že kořistí bychom se stali my. Samozřejmě existují výjimky. Ale ty jsou ze strany útočníka vždy opodstatněné tím, že člověk není dostatečně znalý přirozeného chování zvířete.
Stejně stará je i historie zvířat uctívaných jako božstvo. V souvislosti s tímto aspektem se na lov zvířat pohlíželo jinak, lovec věřil, že po usmrcení zvířete převezme všechnu jeho sílu a schopnosti. Naopak v jiných kulturách dodnes uctívají některé tvory takovým způsobem, že veškeré okolní dění musí být přizpůsobeno jejich potřebám. Nesmí zůstat beze zmínky také zvířecí božstvo (starověký Egypt) nebo existence víry v různá znamení vyjevená skrze přítomnost určitých zvířat.

Před 15 – 20 000 lety můžeme vysledovat počátky domestikace.
 Nejprve se neodlučitelným společníkem člověka stal vlk, a to kvůli jeho schopnostem využitelným při stopování lovené zvěře a lovu samotném. Postupně  se v lidských osadách objevovala stáda ovcí, skotu a později také koní, ti jsou od pradávna svým způsobem aristokraté naklonění velké přízni bohů. Důvodem chovu byla „ekonomická“ hodnota každého kusu, člověk se stal jeho vlastníkem a mohl tudíž měnit přímo zvířata nebo jejich produkty za nedostatkové zboží. Další druhy zvířat byly chovány za účelem zábavy a lovu. Výjimečným příkladem je však kočka, která byla s největší pravděpodobností jako jedna z mála domestikována z kultovních důvodů a to v Egyptě. Všem jsou jistě dobře známa egyptská vyobrazení koček s obojky a náušnicemi a kočičí mumie, které byly ukládány na zvláštních hřbitovech, zabití kočky bylo přísně zakázáno pod pohrůžkou smrti.

Člověk dnes může chovat prakticky jakýkoli živočišný druh, ač převážně v zoologických zahradách, kde se lidé snaží co nejvíce simulovat jeho přirozené prostředí. Pro Evropana exotická zvířata jsou však ve svém domácím prostředí vnímána spíše jako zvířata, která mohou být člověku užitečná. Největším zdomácnělým tvorem je zajisté slon indický,
 který do nedávné doby dokonce válčil, nyní je však nenahraditelným pomocníkem při práci v hustém pralesním porostu a při manipulaci s těžkými břemeny. 

V současné době je vztah člověk – zvíře značně komplikovaný. Bez větších úvah člověk vybíjí jeden živočišný druh za druhým, ke zvířatům se chová se značným despektem a nepřipouští si, že je jedním z nich. Musíme si uvědomit, že na našem vysněném trůnu „pána tvorstva“ nás ohrožují tvorové mnohem menší, než jsme my sami. Těmi jsou parazité.
 Hostíme nepřeberné množství mikroskopických i pouhým okem viditelných organismů, které nám více či méně komplikují život. Parazity spolu s konkurenty v potravním řetězci člověk považuje za škodlivé, zvířata, na jejichž produktech a masu je závislý nazývá naopak užitečnými, nebo dokonce užitková.

Aby tyto složité vztahy nabyly nějakých hranic, lidé sepsali nepřeberné množství zákonů, od hygienických vyhlášek a předpisů až po zákon proti týrání zvířat. Prostý laik se v nich však nevyzná a tak se může chovat protizákonně i nevědomky. V každém případě je však toto chování značně neprokazatelné a když, tak s malými postihy. 

2.2
Historie v datech

Jediným obdobím, kdy si člověk a zvíře byli ve svém postavení rovni, byl pravěk. Člověk byl lovcem a zároveň kořistí. Někteří odborníci dokonce tvrdí, že z této doby je v nás zakořeněn pocit, že si vše okolo sebe musíme podrobit, abychom se mohli cítit bezpečně. Asi před 10 000 – 16 000 lety přestal být člověk závislý pouze na lovu a zvířata začal využívat ke svému užitku tak, že se o ně staral v blízkosti svého obydlí.
 


Ve starověku se objevily osobnosti, zvláště filozofové, které dávaly najevo, že jim není lhostejné, jak se se zvířaty nakládá. Pythagoras učil své žáky, že zvířata mají duši a schopnost reinkarnace a Plútarchos hlásal povinnost chovat se ke zvířatům podobně jako k lidem.
 

V křesťanském světě, s odkazem na Bibli neměla zvířata právo na křesťanskou lásku, ohleduplnost ani soucit. 

V Římském právním řádu bylo zvíře považováno za věc, která nezná utrpení a potřebu ohledů, nevztahovaly se na něj morální zásady. Pojídání masa bylo výsadou pouze vysoce postavených lidí. Tento vztah měl velký vliv na postavení zvířat v Evropě. Ze známých osobností té doby pouze Ovidius a Seneca měli soucit s trpícími zvířaty.


Ve středověku byla zvířata člověku bezvýhradně podřízena a krutě se s nimi zacházelo. Filozofické myšlení zde splývalo s křesťanským myšlením. Tomáš Akvinský údajně čerpal z Aristotelovy myšlenky, že „tvorové obdaření nižší mírou vědomí jsou zde proto, aby sloužili zájmům tvorů obdařených vyšší mírou vědomí“,
 avšak zároveň se obával, že kruté zacházení se zvířaty může vést ke krutosti páchané na lidech. To sv.František z Assisi projevoval lásku ke všem  stvořením a prosil o soucit se zvířaty.


V době renesance byl středobodem všeho dění člověk a zvířata byla považována za špinavá. Dle Leonarda da Vinci, který sám nejedl maso, je však lidstvo krutým vládcem. Michel de Montaigne ve své eseji O krutosti popisuje krutost ke zvířatům jako zlo samotné.


René Descartes v 17. století prohlašoval, že zvířata nemají duši ani vědomí, že jsou to pouhé stroje bez pocitů radosti nebo bolesti. V této době došlo k rozšíření pokusů na zvířatech, a to bez anestetik. Zvířata byla pitvána zaživa kvůli možnosti sledovat fungování orgánů a krevního oběhu. Na základě těchto pokusů se později ukázalo, že zvířata mají podobnou fyziologii jako člověk a že tedy mohou trpět. Tyto procedury byly terčem tvrdé kritiky ze strany Voltairea a Jean-Jacques Rousseaua.

V 17. a 18. století vznikly v Anglii a Severní Americe první zákony a nařízení s cílem chránit zvířata před přetěžováním a týráním.

V 19. století jsou zvířata čím dál tím více brána jako surovina a pracovní nebo výrobní nástroj. Na druhé straně se objevuje rostoucí soucit se zvířaty, i když zatím pouze u malého procenta obyvatel vyspělých zemí. K rozpoutání diskuse o tom, proč bychom měli brát na zvířata ohled, významně přispěl Jeremy Bentham. A další, jako například Artur Schopenhauer, William Wordsworth, Samuel Coleridge, P.B.Shelley, se vyjadřovali ve prospěch zvířat.

V roce 1822 v Anglii poslanec Richard Martin a člen Sněmovny lordů Lord Erskin prosadili zákon, dle něhož se stalo přestupkem špatné zacházení s některými domácími zvířaty.
 Byl to první zákon ve světě schválený parlamentem a platný na celém území státu na ochranu zvířat.

V roce 1824 v Anglii vzniká první organizace na ochranu zvířat, která se později stala Královskou organizací na ochranu zvířat před krutostí (Royal Society for Prevention of Cruelty to Animals – RSPCA).
 Byla založena členy parlamentu a dalšími politickými činiteli. Její inspektoři prováděli kontrolu v konkrétních případech týrání. Tato organizace sehrála významnou roli v případě zrušení kohoutích zápasů.


Ve 20. století došlo k velkému rozvoji velkochovů, ve kterých docházelo ke šlechtění z důvodu větší užitkovosti chovaných zvířat. Chov hospodářských zvířat se vyskytoval v čím dál tím větší míře a v čím dál tím větších počtech bez možnosti uspokojování jejich přirozených potřeb. Do pokusných laboratoří se začala dodávat pokusná zvířata „vyrobená“ na míru. I v této době měla týraná zvířata své zastánce, mimo jiné také L. N. Tolstoje, G. B. Shawa, A. Einsteina, A. Schweitzera, M. Ghándího a matku Terezu.


V polovině 20. století se jako součást „liberalizační vlny“ objevuje problém diskriminace a zneužívání zvířat. Organizace na ochranu zvířat řeší nejzávažnější témata jakými jsou chov hospodářských zvířat a pokusy na zvířatech. Díky nim vzrůstá veřejné povědomí o způsobu zacházení se zvířaty.

Australský filozof Peter Winter se ve svých pracích věnuje problému vztahu člověka k mimolidským bytostem a také problému druhové nadřazenosti. Americký filozof Tom Regan se zabývá otázkou práv zvířat a ekologickou etikou. Britská filozofka Mary Midgley poukazuje na úzkou souvislost práv zvířat s rasismem, sexismem apod. Marjorie Spiegel se věnuje ekologickým, etickým a sociálním tématům.

2.3
Rozdílné názorové proudy v ochraně zvířat
Práva zvířat

Tento postoj hovoří o tom, že zvířata mají svá práva a svou hodnotu a my lidé nemáme právo je využívat ke svému užitku a měli bychom jim zajistit svobodný život.

Welfare (životní pohoda) zvířat

Z tohoto pohledu můžeme zvířata užívat k vlastní potřebě a dokonce je i zabíjet, avšak za podmínky, že povedou důstojný život bez strádání a utrpení.

Tato podmínka je blíže specifikována „pěti svobodami“, které formuloval britský etolog John Webster.

- pět svobod
:


- svoboda od hladu  a žízně


- svoboda od nepohodlí


- svoboda od bolesti, zranění a onemocnění


- svoboda od strachu a stresu


- svoboda projevit přirozené chování

Těchto pět svobod bylo spisovatelkou Alenou Heinovou rozšířeno do této podoby
:

· Člověče, který máš srdce a rozum, dbej, prosím, aby byla zachována práva, která mám jako živá bytost na této planetě, kde žijeme společně.

· Pomoz mi ukojit žízeň  a hlad čerstvou vodou a krmí, aby bylo zachováno moje zdraví a síla.

· Vykaž mi vhodné místo k odpočinku a chraň mě před nepohodou a nepřátelským okolím.

· Nedovol, abych trpělo, ošetři má zranění a najdi způsob, jak vyléčit mé nemoci.

· Chováš-li mě pro svůj užitek nebo potěšení, poskytni mi prostor, který  pro mě nebude vězením a dopřej mi blízkost mých druhů.

· Osvoboď mě od strachu, úzkosti a strádání těla i duše. Protože i já, člověče, vnímám, cítím, obávám se a miluji jako ty.

· Prosím, nezklam mou důvěru a mou lásku k tobě – ona je často smyslem mého života s tebou. 

· A nedopusť, člověče, aby oddanost mého srdce zahanbila rozhodnutí tvého rozumu.

2.4
Etika ve vztahu člověka ke zvířeti
Problém etiky ve vztahu člověk – zvíře je otázkou další, poněkud mladou a do právních úprav promítanou čím dál tím víc. V západním světě se v minulosti po dlouhou dobu řešila tato otázka pouze ve vztazích mezi lidmi navzájem. S rostoucím využíváním zvířat a celého přírodního bohatství se však etika dostávala do povědomí nejen odborné společnosti. A tak vznikla „ekologická etika“, za jejíž součást je možné považovat také etiku ochrany zvířat, která říká, jak by mělo vypadat naše chování vůči ostatním živočichům.

2.4.1
Co je pro člověka zvíře

Podle českého právního řádu, pro který bylo inspirací Římské právo, byl ještě donedávna každý živočich věc.
 Tato definice je dokonalou ukázkou toho, jak bylo zvíře člověkem naprosto opomíjeno coby tvor se sociálním cítěním. Dnes už si je vědecká společnost plně vědoma rozvinutých sociálních vztahů u mnoha živočišných druhů. A stejně jako my, také ostatní živočišné druhy (především obratlovci) mají své city, znají strach, radost, úzkost, ale také bolest a mají stejně jako my pud sebezáchovy.


Naši předkové v pravěku byli na mase, kostech a kožešinách ulovené zvěře závislí, museli s dravci soupeřit o své území a o kořist, později jim zvířata sloužila jako dopravní prostředek a pomocník při práci.
 V současnosti je situace jiná, bez zvířat jako zdroje potravy, kožešin a pomocné síly je člověk schopen přežít. Navzdory tomu však několik desítek miliard zvířat ročně zemře na úkor prospěchu lidstva
, ať už je to kvůli zdroji potravy, testování nových produktů a léčiv nebo z mnoha dalších důvodů.

3
POKUSY NA ZVÍŘATECH

3.1
Zvířata používaná k pokusům

V rámci Evropské Unie je roční počet pokusných zvířat přibližně 10 až 11 miliónů, celosvětový odhad hovoří o 100 miliónech zvířat využitých v laboratořích každý rok.

Prakticky všechny druhy zvířat se využívají v laboratořích, avšak ve většině případů to jsou myši a potkani kvůli cenové výhodnosti a snadné manipulaci s nimi. Dále jsou to králíci a morčata z důvodu snadné manipulace. Jsou využívaní především k testování kožní toxicity. Ze psích plemen jsou k experimentům vhodní beaglové, a to k testování léčiv a chemických látek a z primátů paviáni, makakové, kosmani a šimpanzi, na nichž jsou prováděny psychologické testy a výzkum různých nemocí. Takto využitých primátů je ročně v Evropské Unii přibližně 10 000.
 Neopomenutelné procento pokusných zvířat tvoří také kočky, prasata, koně, skot, ptáci, ryby a také obojživelníci.

Ve většině případů jsou zvířata pro tyto účely chována ve zvláštních zařízeních, odkud jsou poté prodávána do pokusných laboratoří. Zákon stanovuje, že k pokusům nesmí být používáni např.toulaví psi a kočky. Tak je tomu u nás, např.v USA však tato možnost existuje.
 Výjimkou jsou případy, kdy není možné určitý druh zvířete získat prostřednictvím těchto chovných a dodavatelských zařízení. Např. primáti jsou pak loveni z volné přírody. Tyto odchyty jsou však omezeny Úmluvou o mezinárodním obchodu s ohroženými druhy volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin (CITES - Convention on International Trade in Endangered Species of Wild Fauna and Flora). Avšak metody odchytu, stres, nešetrné zacházení a nedostatečná péče jsou dle odhadu příčinou až 80% úmrtnosti těchto zvířat ještě před tím, než do laboratoře vůbec dorazí.

3.2
Oblasti pokusů

3.2.1
Základní výzkum


Tyto pokusy nejsou prováděny za určitým účelem, mají rozšířit lidské poznání o funkcích zvířecího a následně lidského organismu, a to prostřednictvím zkoumání jejich reakcí na různé podněty. K nejkrutějším z nich patří relativně dobře zdokumentovaná oblast – psychologické pokusy, prováděné především na primátech, kočkách a potkanech.
 

Jedním ze dvou hlavních skupin psychologických pokusů, který se zároveň zdá být tím méně krutým je zkoumání reakcí na určité podněty či zásahy do organismu, přičemž podnětem je podání drog, elektrické šoky, oddělení mláďat od jejich matek, hladovění či žíznění, silné světlo či naopak trvalá tma atd. Při těchto pokusech se často zvířatům do mozku implantují elektrody, které snímají mozkovou aktivitu.

Ve druhé skupině psychologických pokusů je zvířeti záměrně poškozena či dokonce odstraněna určitá část mozku a poté se zkoumá jeho schopnost provádět určité úkony naučené před tímto zákrokem.

3.2.2
Lékařský výzkum


V lékařském výzkumu jsou zvířata využívána jako model pro výzkum lidských nemocí, a proto jsou infikována určitými nemocemi, nebo jsou u nich vyvolány symptomy těchto nemocí a poté je na nich prováděn výzkum mechanismu jejich působení a hledají se způsoby léčby, včetně testování účinnosti a bezpečnosti nových léčiv. Avšak i nejmenší mezidruhové rozdíly mezi člověkem a pokusným zvířetem mají za následek odlišný rozvoj nemoci a tudíž i odlišný druh vhodné léčby, je tak na místě otázka nutnosti těchto pokusů.
 Zatím však ve většině zemí testování léčiv na zvířatech přikazuje zákon.

Nejčastějšími testy prováděnými v této oblasti jsou:

- test akutní toxicity – test LD50 (Lethal Dose 50)

- stále novým a novým druhům zvířat je podávána čím dál tím vyšší dávka testované látky, dokud nepojde polovina testovaných zvířat

- test chronické toxicity

- většinou jeden druh hlodavce a jeden druh nehlodavce jsou testovanou látkou násilně krmeni, nuceni ji inhalovat nebo je jim nanesena na kůži a to po dobu minimálně 12 měsíců

- test akutní oční dráždivosti – Draizeův oční test

- králíci jsou v řadách znehybněni a svorkami přinuceni, aby nechali otevřené oči, do nichž jim je nanesena testovaná látka, po 72 hodinách neustálého znehybnění je vyhodnocen stupeň poškození oka, a to až k oslepnutí

- test kožní dráždivosti

- převážně králíci nebo morčata jsou zpravidla na zádech oholena a je jim odstraněna povrchová vrstva pokožky, na takto připravené místo se nanese testovaná látka

- test karcinogenity

- zvířatům jsou po celý život podávány testované látky či léky za účelem zjistit, zda u nich způsobí rakovinu

- test teratogenity

- březí samice jsou 10 dní násilně krmeny stále vyššími dávkami testované látky, následně je matka usmrcena, plod vyjmut a též usmrcen a pitván, a to za účelem zjistit, zda látka nemá negativní vliv na plod

Při většině těchto pokusů se zvířatům nepodávají žádné léky tišící bolest a to kvůli možnému zkreslení výsledků a zvířata jsou tak vystavena nesmírnému utrpení.
 Zvířata umírají přímo při testech nebo jsou zabita po jejich ukončení, aby mohla být pitvána. V některých případech jsou ponechána živá a použita pro další pokus.

3.2.3
Testování toxicity chemických látek


Na zvířatech jsou prováděny testy všech nových chemických látek pro použití v průmyslu, zemědělství, potravinářství, domácnostech a kosmetice. V Evropské Unii jsou z tohoto důvodu asi milionu zvířat ročně tyto látky, od barev přes hnojiva po čistící prostředky a oční stíny, nanášeny do očí a na kůži a podávány vnitřně.

3.2.4
Genetické inženýrství


Pro účely lékařského výzkumu jsou dnes „vyráběna“ geneticky upravená zvířata. Avšak pouze 1 – 10 % takto upravených zvířat je vhodných pro tento účel, 90 – 99 % z nich je zabito jako neužitečná.
 Genetické inženýrství je používáno hlavně pro tyto účely:

- zvířata jako zdroj léčiv

- mléko, moč nebo krev geneticky upravených ovcí, krav, koz nebo králíků obsahuje látky, které se využívají např.jako očkovací látky  

- xenotransplantace


- vědci se snaží vyvinout zvířata vhodná k dárcovství orgánů pro člověka

- klonování

- reprodukce geneticky identických zvířat za účelem pomoci zemědělské produkci a medicíně

3.2.5
Vojenský výzkum


Při těchto pokusech se na myších, morčatech, prasatech, psech, ovcích, kozách, opicích a dalších zvířatech testují účinky jaderných, chemických, biologických a konvenčních zbraní. Testy jsou prováděny prostřednictvím pálení, střílení či vystavení účinkům dekomprese, bojových plynů nebo radioaktivního záření.
 Do tohoto výzkumu patří také vesmírný výzkum, prováděný zejména v USA a zemích bývalého Sovětského svazu, v jehož rámci byli do vesmíru posíláni např. psi a opice s do mozku implantovanými elektrodami.

Pro tento účel bylo např.ve Velké Británii v roce 2001 využito 13 tisíc zvířat.
 

3.2.6 Výuka


Zejména ve studijních oborech lékařství, veterinářství, biologie a zemědělství na středních a především vysokých školách jsou prováděny pokusy na zvířatech za účelem ilustrace jevů nebo k chirurgickému tréninku.
 Tyto pokusy, i když ne zcela všechny, jsou nejsnadněji nahraditelné alternativními metodami.

Samozřejmě, že všechny pokusy na zvířatech neprobíhají tak drasticky, jak uvádím výše. Zkoumají se také potravní preference, při kterých je sledováno, jaké stravě dává zvíře přednost, nebo se zkoumají sociální vztahy ve skupině, které jsou i ve volné přírodě přirozené. Avšak výčtem hrůz páchaných na pokusných zvířatech chci poukázat na to, že ne vždy jsou zvířata pod dohledem vědeckých pracovníků v těch nejlepších rukách.

3.3
Alternativní metody

Obcí vědců, laboratorních pracovníků a zákonodárců je uznáván pojem 3R (z anglického Reduction, Refinement a Replacement).
 Tento koncept je základem pro tvorbu a novelizaci legislativy ohledně ochrany laboratorních zvířat. Nezabývá se však pouze nahrazováním v pravém slova smyslu, uznává také další dvě kategorie, jimiž jsou snižování počtu pokusných zvířat a zmírňování používaných technik či postupů.


Nahrazovacími alternativami se v tomto případě rozumí experimentální metody, při nichž není nutné použití celého živého zvířete. Část těchto metod je pouze částečně nahrazující, protože je nutné zvíře před pokusem usmrtit, i když humánním způsobem. Metody, které jsou plně nahrazující, nevyžadují žádný biologický materiál. Základními kategoriemi nahrazovacích alternativ je přístup k informacím o pokusech, které již byly provedeny, využití počítačové simulace a multimediální prezentace (např. farmakokinetické fyziologické modelování), fyzikálně-chemické techniky, využití nižších organismů a embryí, lidské studie prováděné na dobrovolnících a studie in vitro, tedy prováděné na buňkách ze živých organismů, tkáňových kulturách a orgánových kulturách.

Běžně dostupné, avšak málo využívané metody možné k využití při potřebě lékařského výzkumu a ověřování účinnosti a bezpečnosti látek:

- klinický výzkum

- studie na pacientech za účelem získání přesných informací o mechanismu nemoci člověka a reakcích lidského těla na různé způsoby léčby

- díky němu jsme získali většinu základních znalostí o nemocích

- epidemiologická studie – studie lidské populace


- slouží k určení faktorů přispívajících ke vzniku nemocí


- ukázaly například vztah mezi kouřením a vznikem rakoviny

- pitvy


- za účelem objasnění průběhu a projevů nemocí a výuky chirurgických technik

Alternativní metody či přístupy v rámci výuky
:

- film a video

- modely a simulátory

- multimediální počítačové programy

- práce s eticky získanými kadávery zvířat a jejich tkání

- práce na klinikách se zvířecími pacienty a lidskými dobrovolníky

- pokusy na sobě samých

- humánní pokusy in vitro

- terénní studie

V případě nahrazování pokusů na zvířatech existují dvě hlavní překážky. První překážkou je skutečnost, že pokusy na zvířatech jsou často vyžadovány zákonem. Náhradní alternativy tak musí být validovány, tj. oficiálně uznány za plnohodnotnou a bezpečnou alternativu. Tento proces je však zdlouhavý. Státy Evropské unie ukládají povinnost využít alternativní metodu, pokud existuje, avšak vymáhání této povinnosti a trestání za její porušení nejsou nijak zvlášť odstrašující. Druhou velkou překážkou je velice nízká finanční podpora výzkumu a zavádění alternativ. Dalším problémem v nahrazování je určitá konzervativnost vědců, kteří se nehodlají „tradičních“ pokusů vzdát a také nedostatečné financování výzkumu nahrazovacích metod.

4
ČESKÁ REPUBLIKA – OCHRANA POKUSNÝCH ZVÍŘAT
4.1
Zákon na ochranu zvířat proti týrání - předpisy týkající se pokusů na zvířatech


Tato kapitola obsahuje výběr částí zákona týkajících se pokusů na zvířatech, pokusných zvířat a jejich ochrany.
4.1.1
Část první - Obecná ustanovení

Úplné znění zákona č. 246/ 1992 Sb., na ochranu zvířat proti týrání, vyhlášeného předsedou vlády, jak vyplývá ze změn provedených zákonem č. 162/ 1993 Sb., zákonem č. 193/ 1994 Sb., zákonem č. 243/ 1997 Sb., nálezem Ústavního soudu vyhlášeným pod č. 30/ 1998 Sb. a zákonem č. 77/ 2004 Sb., říká, že pokusným zvířetem je „zvíře, které je nebo má být použito k pokusům, a to včetně volně žijícího zvířete“. Chovatelem je každá právnická nebo fyzická osoba, která drží nebo chová zvíře nebo zvířata, trvale nebo dočasně, a mimo jiné provádí pokusy na zvířeti nebo zvířatech.
 Pokusem se rozumí „jakékoli použití zvířete k pokusným nebo jiným vědeckým účelům, které u zvířete vyvolává nebo je způsobilé vyvolat bolest nebo dokonce utrpení, anebo které může vést k trvalému poškození nebo ke ztížení přirozeného způsobu života zvířete, anebo které v důsledku provedených zákroků nebo provedených úkonů vede nebo může vést k tomu, aby se zvíře s takovýmto poškozením narodilo.“ Pokusem jsou však i případy, při nichž díky použití prostředků pro celkové nebo místní znecitlivění, prostředků snižujících bolest a dalších zvíře netrpí nebo nebude trvale poškozeno. Mezi pokusy se neřadí „veterinární léčebné, preventivní a diagnostické úkony, inseminace a přenos embryí, porážení zvířat nebo označování zvířat v chovu“. Projekt pokusů je „písemně vyjádřený záměr a cíl pokusu na zvířeti“ obsahující identifikaci uživatelského zařízení a údaje o jeho akreditaci, a to hlavně označení osoby zodpovědné za péči o zvířata v uživatelském zařízení. Dále musí obsahovat jméno vedoucího pokusu, tj. osoby oprávněné vést pokus, zdůvodnění pokusu, druh, počet a původ pokusných zvířat, veterinární podmínky a podmínky provádění pokusu, a to včetně stanovení závazné metodiky, způsobu provedení a ukončení pokusu. Testace jsou přesně popsané periodicky se opakující standardní techniky. Vyhledávací výzkum znamená pokusy na zvířatech za účelem ověření vědecké domněnky. Bezpečnostními zárukami jsou pokusné ověření vlivu prostředků určených ke klinickým zkouškám v humánní a veterinární medicíně, ověření vlivu prostředků určených pro spotřebu lidí a zvířat a ověření vlivu prostředků a přírodních sil, které mohou mít přímý nebo nepřímý vliv na životní prostředí. Laboratorní zvířata jsou chována v chovném zařízení, dodávána za úplatu dodavatelským zařízením a používána k pokusům v uživatelském zařízení.

Úkony považované za týrání, jako např. omezování výživy zvířete z jiných než zdravotních důvodů, podávání dopingové látky zvířeti, používání podnětů, předmětů nebo bolest vyvolávajících pomůcek, chování zvířat v nevhodných podmínkách, překrmování nebo krmení zvířete násilným způsobem, uvedené v § 4, odst.1, se za týrání nepovažují, pokud jsou prováděné podle schváleného projektu pokusů.
 V pokusných laboratořích je povoleno usmrcení zvířete „po ukončení pokusu na pokusném zvířeti, není-li v projektu pokusů stanoveno jinak“.
 

4.1.2
Část druhá - Ochrana zvířat při usmrcování, použití znecitlivění a ochrana zvířat při veřejných vystoupeních nebo svodech zvířat

Při pokusech na zvířatech je stanovena výjimka při vykonávání bolestivých zásahů. Pokusná zvířata nemusí být před bolestivým úkonem celkově ani místně znecitlivěna.

4.1.3
Část pátá - Ochrana pokusných zvířat


Pokusy jsou prováděné pouze za účelem ověření vědecké domněnky a získání nových poznatků, stanovení diagnózy, vývoje a ověřování biologického produktu, včetně zajištění jeho účinku a získání výrobku tohoto charakteru, při testaci a zkoumání reakcí zvířete včetně jeho metodického sledování v přírodě a dále pro potřeby výuky, vývoje a ověřování léčiv, veterinárních technických prostředků nebo veterinárních přípravků
, a to pouze v uživatelském zařízení, které má udělenou akreditaci od ústřední komise, zaměstnává potřebně způsobilé osoby a vlastní vybavení vyhovující pro příslušný druh a množství pokusných zvířat.
 Pokusy jsou povoleny pouze v případě, že při současném stavu nelze poznatky nebo jejich využití zajistit jinými metodami nebo postupem a pokud je předpokládaná bolest, utrpení nebo poškození pokusných zvířat eticky opodstatněné a nezbytné s ohledem na cíl pokusu.
 Důvody opravňující k provádění pokusů jsou přecházení, poznání nebo léčení nemocí, utrpení, poškození zdraví, tělesných nesnází nebo poznání ovlivnění fyziologických stavů a funkcí člověka nebo zvířete, poznání poškození životního prostředí, základní výzkum a vyhledávací výzkum, ověřování nezávadnosti látek nebo výrobků pro zdraví člověka nebo zvířete anebo jejich účinnosti proti škodlivým organismům, výroba sér, očkovacích látek, diagnostik, jiných biologických materiálů a léků, zachování nebo rozmnožování živého materiálu pro vědecké účely a výuka na středních a vysokých školách, v postgraduálním studiu nebo celoživotním vzdělávání občanů, především v oblasti medicíny a přírodních věd, pokud účelu nelze dosáhnout jinak.
 Pokusná zvířata jsou přednostně zvířata k tomu účelu chovaná, odpovídající kvalitou, definovaná a standardizovaná z hlediska genetického a zdravotního stavu a podmínek jejich životního prostředí. K pokusům nesmějí být používaná toulavá a opuštěná zvířata.
 Je zakázáno provádět pokusy na zvířatech za účelem vývoje nebo zkoušení zbraní, bojových látek nebo munice
, vývoje nebo zkoušení kosmetických látek a přípravků 
. Pokusy se nesmějí provádět na chráněných druzích zvířat s výjimkou zoologického badatelského výzkumu, který sleduje zachování tohoto zvláště chráněného druhu nebo biomedicinského badatelského výzkumu, pokud je užití tohoto druhu nezbytným předpokladem pro provedení daného výzkumu.
 Za pokusy na zvířeti nejsou považovány testace sledující vliv změny jednotlivých složek krmné dávky nebo srovnávací pokusy různých skupin zvířat, při kterých se sleduje pouze hmotnost zvířat během života v obvyklých podmínkách chovu, přičemž se neomezují jejich fyziologické funkce nebo biologické potřeby a neprovádí se krvavé nebo bolestivé zákroky.


Právnické a fyzické osoby provádějící pokusy na zvířatech mají povinnost zabezpečit, aby zvířeti nebyla působena bolest, utrpení nebo poškození nad rozsah nevyhnutelný vzhledem k pokusem sledovanému účelu, místně nebo celkově znecitlivit zvíře při provádění pokusů působících větší než nepatrnou bolest s výjimkou pokusu, jehož účel znecitlivění vylučuje, použít k bolestivým pokusům nebo pokusům způsobujícím utrpení zvíře pouze jedenkrát, pokud opakování není součástí pokusů, zajistit zvířatům přiměřenou péči, zejména se starat o to, aby byla vhodně chována, vyživována, napájena, měla přiměřený prostor a mikroklima a aby jim byla poskytována veterinární péče. Chovatel musí připravovat a plánovat pokusy předem a používat smí pouze přiměřených metod a vhodných zvířecích modelů, aby tak snižoval počet používaných pokusných zvířat a pokud používá jiná zvířata než ta chovaná k pokusným účelům musí dodržovat zásady ochrany přírody a ochrany ohrožených druhů. Pokusná zvířata a zvířata z pokusů již vyřazená musí být usmrcována bez utrpení a bolesti. Chovatel je taky povinen ověřit si v registrech mezinárodně ověřených a uznaných metod, zda neexistuje k plánovanému pokusu alternativa, při které nemusí být použito zvíře.


Oprávnění k řízení a kontrole pokusů na zvířatech mají lékaři, veterinární lékaři a osoby s jiným vysokoškolským vzděláním biologického směru, pokud byl během studia, postgraduálního studia nebo dalšího celoživotního vzdělávání občanů seznámen s metodami chovu a práce na pokusných zvířatech a s jejich ochranou, vyhledáváním a používáním alternativních metod a jimž bylo uděleno osvědčení příslušným orgánem ochrany zvířat.
 Aby bylo o pokusná zvířata postaráno ze strany osob teoreticky i prakticky odborně způsobilých, schopných objektivně rozpoznat změny v chování pokusného zvířete a posoudit příznaky jeho zhoršeného zdravotního stavu, ale také vhodnost, případně přiměřenost vnějšího prostředí ve vztahu  ke zdravotnímu stavu pokusného zvířete a přijmout potřebné opatření, to je povinen zabezpečit chovatel.
 K manipulaci s pokusným zvířetem a provádění zákroků vymezených projektem pokusů je oprávněna pouze osoba s osvědčením o odborné způsobilosti.
 Způsob provádění zkoušek k tomuto osvědčení, včetně jeho vydávání a rozsahu znalostí nezbytných pro jeho vydání stanovuje ministerstvo prováděcím právním předpisem.
 


Co se týče podmínek péče o pokusná zvířata a chodu zařízení, je na vše povinen dohlížet a za dodržování podmínek je zodpovědný chovatel. Pokusná zvířata musí být chována pouze v zařízeních s osvědčením pro chovná či dodavatelská zařízení nebo s akreditací pro uživatelská zařízení.
 Pokud to umožňují zvláštní právní předpisy a není to vyloučeno cílem pokusů stanoveným podle schváleného projektu pokusů, chovatel má povinnost používat pro vybavení prostor určených pro zvířata materiály a prostředky, které jsou pro zvířata zdravotně nezávadné, nedráždivé a nenarušují jejich pohodu, zabezpečit umístění zvířat v takových podmínkách a prostředí, které jsou prospěšné jejich zdravotnímu stavu a pohodě, s možností volného pohybu, s náležitou péčí a s krmivem a vodou nezávadnými a neohrožujícími jejich zdravotní stav, zabezpečit, aby zvířata mohla uspokojit své fyziologické a etologické potřeby, pokud jejich omezení není nevyhnutelně potřebné, zabezpečit, aby zvířata, která se vzájemně nesnášejí, byla oddělena prostorově, popřípadě i akusticky a opticky. Pokud se nejedná o volně žijící zvířata, je chovatel povinen zabezpečit pravidelnou kontrolu pohody a zdravotního stavu pokusných zvířat, aby zbytečně netrpěla a pokud zjistí nějakou závadu, má povinnost ji odstranit v co nejkratší možné době, aby nedošlo k ohrožení zdraví a života zvířat. Nejméně každých 24 hodin musí být zkontrolovány funkce technického vybavení, včetně automatické signalizace závad a stavu prostředí, v němž jsou zvířata chována. Pokud je zjištěna jakákoli závada, musí být neprodleně odstraněna. Objekt musí být zabezpečen před únikem chovaných zvířat a vniknutím jiných živočichů a taktéž před vstupem nepovolaných osob a osob, u kterých je zjištěno onemocnění přenosné na pokusná zvířata. Vstup v bariérových systémech musí být zajištěn pouze přes  propusť a přemísťování materiálu musí probíhat pouze dle stanoveného standardního operačního postupu nebo dle postupu, který zajišťuje, kontroluje a eviduje soubor navazujících úkonů spojených s opakovanou činností související s chovem zvířat, a to hlavně provozem a využitím technologického vybavení (dále jen „technologický postup“). Osoby vstupující do prostor pro zvířata musí používat pracovní oděv, obuv a další ochranné pomůcky stanovené technologickým postupem. V prostorách pro zvířata platí přísný zákaz kouření a je nutné minimalizovat působení dráždivých podnětů, zejména pachů a toxických plynů a ozdobných předmětů u osob, které manipulují se zvířaty. Dezinfekce, dezinsekce, deratizace, dezaktivace při pokusech s radioaktivními látkami, úklid a čištění prostor, technologického vybavení, nástrojů, nářadí, pracovních pomůcek, přepravních prostředků a osobních ochranných prostředků osob musí být prováděny dle technologického postupu a tak, aby byly minimalizovány dráždivé podněty pro zvířata a musí o nich být vedena evidence, která se uchovává po dobu 3 let. Pro skladování a úpravu tekutin a krmiv, podestýlky a pomůcek musí být zřízeny samostatné prostory a stanoven technologický postup. Pro neškodné ukládání a likvidaci používaných biologických materiálů, pomůcek a odpadů musí být též zřízeny samostatné prostory a stanoven technologický postup tak, aby byla zabezpečena ochrana pokusných zvířat a vnějšího prostředí. Nejméně dvakrát ročně musí být laboratorním vyšetřením kontrolovány mikrobiologické a chemické parametry zdroje napájecí vody. Pokud kvalita napájecí vody musí splňovat zvláštní požadavky kvůli nárokům daného druhu zvířat, systému chovu nebo projektu pokusů, musí její vyšetření v souladu s požadavky technologického pokusu nebo projektu pokusů zabezpečit chovná, dodavatelská a uživatelská zařízení a výsledky vyšetření je nutné uchovávat po dobu minimálně 3 let.
 Chovatel má povinnost zpracovat, dodržovat a kontrolovat soubor personálních, materiálních a technických opatření a zařízení zabezpečující provoz zařízení a ochranu zvířat dle provozního řádu zařízení a také ve formě technologického postupu zpracovat operace a metody práce pro opakované pracovní postupy a stanovit způsob jejich kontroly.
 Bližší podmínky chovu a využití pokusných zvířat, kontroly, způsobu označování pokusných zvířat a způsobu vedení evidencí s tím souvisejících stanoví ministerstvo prováděcím právním předpisem.


Chovná a uživatelská zařízení mají povinnost zajišťovat veterinární péči o zvířata a vést o ní záznamy, které uchovává po dobu nejméně 3 let. Veterinární péče zahrnuje především pravidelné preventivní kontroly zdravotního stavu zvířat a kontrolu prostředí chovných prostor.
 Chovná, dodavatelská a uživatelská zařízení musí ustavit osobu, která je za tuto péči odpovědná.
 Podrobnosti jsou stanoveny prováděcím právním předpisem ministerstva.


Do chovných, dodavatelských a uživatelských zařízení mohou být přemisťována pouze laboratorní zvířata z chovných, dodavatelských a uživatelských zařízení, která mají osvědčení či akreditaci, přemisťování ostatních druhů pokusných zvířat je podřízeno podmínkám stanoveným ve zvláštním právním předpisu. Laboratorní zvířata, psy, kočky nebo lidoopy je možné dovážet, převážet nebo vyvážet pouze v kontejneru označeném nálepkou „laboratorní zvíře“, a to v českém a anglickém jazyce. Tato skutečnost musí být rovněž vyznačena v průvodní dokumentaci.
 Pokud není studium infekce součástí projektu pokusů, přemisťování v chovných, dodavatelských a uživatelských zařízeních nebo přeprava mezi těmito zařízeními je možná pouze u zvířat v dobré kondici, klinicky zdravých a pocházejících z míst bez nákaz a s nutností ohledů na potřeby daného druhu, systém chovu, místo jejich původu nebo způsob získávání.
 Pokud to neodporuje účelu pokusu, zvířata si před jeho zahájením navykají na nové prostředí.
 Podrobnosti jsou opět  stanoveny prováděcím právním předpisem ministerstva.


Zákon stanovuje také podmínky zahájení a ukončení pokusu. Pokus začíná v okamžiku, kdy je zvíře poprvé připravováno k použití a končí, pokud už v souvislosti s tímto pokusem není třeba provádět další pozorování.
 Když pokus skončí, je se zvířetem nakládáno způsobem, který je stanoven v projektu pokusů.
 Hospodářské zvíře se po ukončení pokusu může vrátit do původních podmínek chovu, pokud mu to dovoluje jeho zdravotní stav a hledisko další využitelnosti a nákazové situace.
 Volně žijící zvíře, které bylo za účelem pokusu odchycené, se vrací na místo původního výskytu, pokud to stanovuje projekt pokusů a nezabraňuje-li tomu zdravotní stav zvířete, podmínky prostředí nebo zvláštní právní předpis.
 Zvíře odpovídající svým druhem zvířatům zájmového chovu může být po ukončení pokusu předáno do zájmového chovu, pokud je to stanoveno projektem pokusů a možno z hlediska zdravotního stavu zvířete a nákazové situace.
 Pokud se v průběhu pokusu objeví nákaza s klinickými projevy onemocnění, případně úhyny nebo pokud se prokáže nákaza přenosná ze zvířat na jiná zvířata nebo na člověka, pokus je ukončen, pokud ovšem sledování uvedených projevů není stanoveno projektem pokusů.
 


Pokud to není součástí projektu pokusů, nemohou být pro pokus použita zvířata mající klinicky zjevné příznaky onemocnění.
 Znecitlivění či jiné bolest tlumící metody jsou prováděny s ohledem na prospěch zvířete, na druh zvířete a na účel pokusu,
 přičemž prostředky způsobující pouze ochrnutí svalů nejsou považovány za prostředky vhodné pro znecitlivění.

4.1.4
Část šestá - Orgány ochrany zvířat

Orgány ochrany zvířat jsou ministerstvo, ústřední komise, orgány veterinární správy, ústřední orgány státní správy a Akademie věd České republiky (pokud do okruhu jejich působnosti spadá předmět činnosti právnických a fyzických osob, které provádějí pokusy na zvířatech) – dále jen „příslušné státní orgány“, Ministerstvo vnitra a Ministerstvo obrany v rámci své působnosti a obecní úřady obcí s rozšířenou působností.
 Ve vymezeném rozsahu vykonávají působnost na úseku ochrany zvířat také obce.
 


Ministerstvo stanoví hlavní úkoly a organizuje, řídí a kontroluje jejich plnění, řídí výkon státní správy na úseku ochrany zvířat, spolupracuje s ostatními ústředními orgány státní správy, Akademií věd České republiky, vysokými školami a nevládními neziskovými organizacemi, které se podílejí na plnění úkolů ochrany zvířat a schvaluje statut a jednací řád ústřední komise.


Ústřední komise doporučuje příslušným státním orgánům nezbytná opatření na úseku ochrany zvířat,
 projednává, koordinuje a kontroluje plnění úkolů ochrany volně žijících zvířat, hospodářských a pokusných zvířat a zvířat v zájmových chovech, včetně zvířat v zoologických zahradách, vede ústřední evidenci počtu pokusných zvířat, stanovuje podmínky pro akreditaci uživatelských zařízení a pro vydání osvědčení pro chovná a dodavatelská zařízení, stanovuje okruh a rozsah znalostí potřebných pro práci s pokusnými zvířaty a provádí jejich zkoušení, rozhoduje o udělení, změně, pozastavení nebo odebrání osvědčení a akreditací, projednává souhrnné zprávy o činnosti příslušných státních orgánů a kontroluje vydávání povolení, jmenuje a odvolává posuzovatele pro akreditační řízení uživatelských zařízení a řízení pro vydání osvědčení chovným nebo dodavatelským zařízením, které metodicky řídí, kontroluje, organizačně a materiálně zabezpečuje jejich činnost a bezpečnost.
 Ústřední komise vytváří výbory pro ochranu hospodářských zvířat, volně žijících zvířat, zvířat v zájmových chovech a pokusných zvířat.


Krajské veterinární správy vykonávají dozor nad dodržováním povinností uložených chovatelům a ostatním fyzickým nebo právnickým osobám, stanovují veterinární podmínky pro provádění pokusů na zvířatech, ukládají nápravná opatření chovatelům a ostatním fyzickým a právnickým osobám na základě kontrolního zjištění a podávají podněty obecním úřadům obcí s rozšířenou působností k projednávání přestupků a správních deliktů vyplývajících z porušení povinností uložených chovatelům a ostatním fyzickým a právnickým osobám.
 Státní veterinární správa zpracovává a realizuje program ochrany zvířat, vykonává dozor nad dodržováním povinností stanovených zákonem a obecně závaznými právními předpisy vydanými na jeho základě, na úseku dozoru nad ochranou zvířat spolupracuje s orgány ochrany zvířat Rady Evropy, Evropského společenství a třetích zemí, vede a zveřejňuje na své webové stránce informace o programu ochrany zvířat a organizuje odbornou přípravu a celoživotní vzdělávání úředních veterinárních lékařů  a dalších odborně způsobilých pracovníků v oboru ochrany zvířat a péče o jejich pohodu.


Příslušné státní orgány vydávají právnickým a fyzickým osobám povolení k použití pokusných zvířat pro projekty základního výzkumu, vyhledávacího výzkumu, testací, bezpečnostních záruk a výuky pro uživatelská zařízení uvedená v projektu pokusů, a to na základě vyjádření odborných komisí, dále vedou evidenci o počtu a druhu zvířat použitých pro pokusné účely, uveřejňují v pravidelných intervalech a ve stanoveném rozsahu statistické údaje o použití pokusných zvířat a jsou pověřeny vydáváním osvědčení.
 Příslušné státní orgány musí také učinit potřebná opatření, aby k plnění svých úkolů měli poradce z kruhu kvalifikovaných odborníků, kteří utvoří rezortní odbornou komisi pro schvalování projektu pokusů.
 Akreditaci uživatelským zřízením , která mají záměr provádět pokusy na volně žijících zvířatech, může ústřední komise schválit pouze na základě vydaného souhlasu Ministerstva životního prostředí.
 Dále je příslušný státní orgán schvalující projekt pokusů v případě pokusů na jedincích druhu volně žijících zvířat vázán vyjádřením místně příslušného orgánu ochrany přírody vyžádaného uživatelským zařízením.


Obecní úřady obcí s rozšířenou působností projednávají přestupky na úseku ochrany zvířat a správní delikty, v součinnosti s příslušným orgánem Policie České republiky provádějí zvláštní opatření a pokud není příslušný jiný orgán, plní další úkoly v ochraně zvířat stanovené tímto zákonem.
 Dále obecní úřady obcí s rozšířenou působností vedou a uchovávají evidenci osob, které se dopustily přestupku podle tohoto zákona,
 o učiněných opatřeních musí vyrozumět příslušnou krajskou veterinární správu do jednoho měsíce od podání podnětu, a to po vydání rozhodnutí
 a musí si vyžádat odborné vyjádření orgánů veterinární správy, které jsou pro ně v řízení o přestupku nebo správním deliktu závazné.

4.1.5
Část sedmá - Správní delikty a přestupky


Fyzická osoba, která je podnikatelem, se na úseku ochrany zvířat proti týrání dopustí správního deliktu pokud ztěžuje nebo maří výkon dozoru prováděného příslušným orgánem ochrany zvířat,  propaguje týrání zvířat nebo poruší jinou povinnost stanovenou tímto zákonem a obecně závaznými právními předpisy vydanými na jeho základě.
 Za porušení povinnosti je možné uložit pokutu až 100 000 Kč, za hrubé porušení povinnosti dokonce až 500 000 Kč, lze také uložit zákaz činnosti až na 5 let.
 K hrubému porušení povinnosti dojde v případě, pokud ji opakovaně nebo soustavně anebo ve vztahu k více jedincům zvířat porušila právnická osoba nebo podnikající fyzická osoba a také v případě, kdy jejím porušením došlo k týrání, utýrání nebo jinému závažnému a trvalému následku na zdraví zvířete.
 Výše pokuty se stanovuje dle závažnosti, způsobu, doby trvání a následků protiprávního jednání
 a je jí možné uložit fyzické osobě, která je podnikatelem nebo právnické osobě do jednoho roku ode dne zjištění porušení povinnosti, nejdéle však do tří let ode dne, kdy k porušení povinnosti došlo.


Fyzická osoba, která bez povolení provádí pokusy na zvířatech, chová jedince nebezpečného druhu bez povolení, porušila jinou stanovenou povinnost, trpí týrání zvířat nezletilými nebo nesvéprávnými osobami, za které odpovídá a provádí nebo propaguje týrání zvířat,
 dopustí se přestupku na úseku ochrany zvířat. Za přestupek je možné uložit pokutu 20 000 - 30 000 Kč nebo zákaz činnosti až na 2 roky.


Pokud tak na základě návrhu krajské veterinární správy rozhodne obecní úřad, může být nařízeno a zajištěno umístění týraného zvířete do náhradní péče, vyžaduje-li to jeho zdravotní stav, nebo je-li opakovaně týráno, nařízeno, aby chovatel pozastavil činnost, při které k týrání dochází, a to do doby, než budou závady odstraněny.
 Náklady na umístění týraného zvířete do náhradní péče a následnou péči o něj hradí ten, komu bylo zvíře odebráno,
 náklady na léčbu týraného a zdravotně poškozeného zvířete jsou hrazeny osobou, která zvířeti tento stav způsobila, a to i v případě, že přesahují hodnotu zvířete.

4.2
Skutečnost

Ve dnech 4. – 5. června 2001 proběhlo v Praze v rámci studie a propagace alternativních zkušebních metod v zemích PECO – pays ex-communistes (postkomunistické země: Bulharsko, Česká republika, Estonsko, Kypr, Litva, Lotyšsko, Maďarsko, Polsko, Rumunsko, Slovensko a Slovinsko) mezinárodní symposium o propagaci konceptu 3R „Alternativy 2001“.
 Jeho cílem bylo vyvolat efektivní dialog mezi organizacemi na ochranu zvířat, průmyslem, vědeckými institucemi, univerzitami, širokou veřejností a státní správou. V rámci spolupráce těchto zemí tak dochází k propagování konceptu 3R za pomoci nejen různých mezinárodních organizací či organizací jednotlivých států, jež jsou členy PECO. V některých zemích PECO probíhají semináře, školení a iniciativy k rozvoji a postupným převodům technologií.

Dle novely zákona na ochranu zvířat proti týrání č. 246/ 1992 Sb., která vstoupila v platnost 1. března 2004 pod č. 70/ 2004 Sb., platí v České republice zákaz testovat na zvířatech kosmetické přípravky a jejich ingredience,
 a to hlavně díky iniciativě různých organizací, které jsou podporovány čím dál tím větší částí veřejnosti, která si uvědomuje zbytečnost a etickou nepřijatelnost utrpení, jímž kvůli kosmetice zvířata trpí. Ve Velké Británii a Německu uplatňují tento zákon již několik let. Avšak u nás již v roce 2003 nebylo použito jediného zvířete k testování kosmetiky, jak uvádí statistika Státní veterinární správy.
 Zákaz je úplný, avšak momentálně ohrožený návrhem novely Zákona o veřejném zdraví předloženým Ministerstvem zdravotnictví. Navrhuje se v něm možnost udělení výjimky ze zákazu. Systém jejího udělování je však značně neprůhledný a tudíž zneužitelný. Naštěstí se k tomuto návrhu vyjádřil Ekologický právní servis, a to tak, že „k takovému změkčování naší vnitrostátní právní úpravy není žádný důvod a neopravňuje k němu rozhodně ani argument o znevýhodnění domácích výrobců kosmetiky oproti evropským výrobcům.“
 Spotřebitelé jsou už nyní dosti vnímaví k problematickému zacházení se zvířaty a tato citlivost bude nadále vzrůstat. Naopak firmy, které k testování svých výrobků využívají alternativní metody, šetří a staví své reklamní kampaně právě na této skutečnosti a o klientelu nemají nouzi.


Na vyjádření nesouhlasu proti předloženému návrhu Zákona o veřejném zdraví uspořádala organizace Svoboda zvířat 2. května 2005 Shromáždění na náměstí Míru v Praze proti testování kosmetiky na zvířatech, a to bez výjimky.
 Poté byla Poslanecké sněmovně parlamentu ČR předána od dětí ZŠ U Santošky Petice za zachování zákazu testování kosmetiky na zvířatech s 9 147 platnými podpisy sepsaná organizací Svoboda zvířat Praha, o.s..
 Petice byla podpořena i ze strany několika známých osobností. Sněmovna poté 11. května 2005 při hlasování o návrhu novely zákona o ochraně veřejného zdraví rozhodla že ani nadále nebude možné testovat kosmetiku na zvířatech.
 Drtivá většina poslanců (180 ze 193) hlasovalo pro přijetí pozměňovacího návrhu Vlasty Parkanové, podle kterého i nadále bude platit tento zákaz. Bylo to vítězství jedné bitvy na poli ochrany zvířat, a to díky spolupráci Svobody zvířat, Nadace na ochranu zvířat a ostatních organizací, které se problému po několik měsíců věnovaly.


13. října 2006 proběhlo vnější připomínkové řízení k návrhu novely zákona na ochranu zvířat proti týrání. Svobodě zvířat se podáním připomínek a ústní obhajobou podařilo přesvědčit ministerstvo, aby ustoupilo od svého požadavku na vyjmutí pokusů na zvířatech ze zákazů stanovených v § 4 zákona č. 246/1992 Sb.


14. října 2006 se Svoboda zvířat, naše nejvlivnější radikální organizace vzniklá roku 1998, stala členem Evropské koalice za ukončení pokusů na zvířatech a 8. 12. 2007 uspořádala seminář o alternativách k pokusům na zvířatech na školách.


25. ledna 2007 byl legislativní radou vlády projednáván návrh novely zákona č. 246/ 1992 Sb., o ochraně zvířat proti týrání. Avšak jednání bylo přerušeno a ministerstvo zemědělství musí návrh předělat. Předložená novela totiž do zákona vůbec nezapracovává požadavky stanovené směrnicí Evropské unie č. 86/ 609/ EEC upravující ochranu zvířat. Chybí zákaz provádění pokusů na zvířatech v případě, že existuje vědecky přijatelná alternativní metoda bez použití zvířat, požadavek na uznávání výsledků testů provedených v jiných státech Evropské unie a požadavek na systematickou podporu vývoje, ověřování a zavádění alternativních metod nahrazujících pokusy na zvířatech.


V současnosti vede Svoboda zvířat tři kampaně týkající se pokusů na zvířatech. Kampaň Humánní vzdělávání se zabývá problematikou nutnosti provádět pokusy na zvířatech v rámci výuky. Pojem „humánní vzdělávání“ zahrnuje pokrokové vzdělání, kde cílů výuky je dosahováno pomocí humánních metod, tzn. bez pokusů na zvířatech, výuku, při níž nejsou zvířata zraňována, vzdělávání podporující celistvé vnímání a úctu k životu a zodpovědnou a kvalitní výuku. Kampaň Oběti krásy je zaměřena na změnu české i evropské legislativy v otázce jak testování kosmetiky na zvířatech, tak i stejného testování přípravků pro domácnost. Kampaň Nejbližší příbuzní je specializovaná konkrétně na snahu ukončit používání primátů, jakožto pokusných zvířat. Je nutné dosáhnout zákazu testování na všech zvířatech, avšak to je možné jen postupnými kroky, a tak se Svoboda zvířat zaměřila nejprve na primáty, jejichž inteligence, vnímavost a schopnost trpět je velice podobná té lidské. V této kampani Svoboda zvířat spolupracuje v rámci mezinárodní kampaně Evropské koalice za ukončení pokusů na zvířatech.


V rámci probíhajícího světového dne laboratorních zvířat se u nás 24. dubna 2007 pořádalo několik akcí souvisejících s kampaní Nejbližší příbuzní podpořených také Katy Taylorovou, vědeckou poradkyní BUAV. Proběhla tisková konference za účasti herce Jaroslava Duška a filmového režiséra Michaela Havase. Ve stánku umístěném na náměstí Míru v Praze byly k dispozici materiály k danému tématu, promítání filmů a také panelová diskuse o pokusech na primátech. Následující den proběhla demonstrace proti pokusům na primátech před Ministerstvem průmyslu a obchodu za účasti 40 lidí. V závěru demonstrace byl zástupci MPO Novotnému předán dopis, v němž je žádost o podporu zákazu pokusů na primátech.


Zkoušení zbraní na zvířatech na území České republiky taktéž zákon nepovoluje, zkoušení jejich účinků například v rámci základního výzkumu však možné je. Kontrolou dodržování tohoto předpisu  je pověřeno Ministerstvo obrany, které ale zároveň  schvaluje provádění těchto testů…


Českým vysokým školám a jiným zařízením provádějícím pokusy na zvířatech jde příkladem lékařská fakulta v Hradci králové. Snížila počet pokusných zvířat ve výuce na méně než desetinu a sama provádí dlouhodobý výzkum v oblasti alternativních metod.

5
SPOLKOVÁ REPUBLIKA NĚMECKO 
– OCHRANA POKUSNÝCH ZVÍŘAT
5.1
Zákon na ochranu zvířat - výběr částí týkajících se pokusů na zvířatech, pokusných zvířat a jejich ochrany
Ve Spolkové republice Německo mají Zákon na ochranu zvířat ve znění z 18. května 2006 (BGB1. I S. 1207) s pozdějšími změnami ze 7. června 2006 (BGB1. I S. 1313). Odstavec pátý se věnuje pokusům na zvířatech.


Pokusy na zvířatech jsou zásahy nebo jednání za účelem pokusů na zvířatech, pokud může být toto jednání bolestivé, působící utrpení nebo poškození zvířete anebo za účelem pokusů na zvířecím genotypu, pokud může být toto jednání bolestivé, působící utrpení nebo poškození zvířete s pozměněným genotypem nebo pro jejich nositele.
 Pokusy na zvířatech je možné provádět, pokud jsou nevyhnutelné, a to v případě předcházení, rozeznání nebo manipulace s nemocemi, bolestmi, tělesným poškozením nebo tělesnými obtížemi, nebo rozeznání nebo ovlivňování fyziologických stavů nebo funkcí u člověka nebo u zvířete, rozeznání ohrožení životního prostředí, zkoušení látek nebo produktů na nezávadnost pro zdraví lidí nebo zvířat nebo na jejich účinnost proti zvířecím škůdcům nebo v případě základního výzkumu.
 Pokusy na obratlovcích mohou být prováděny pouze tehdy, pokud lze očekávanou bolest, utrpení nebo poškození pokusných zvířat v rámci pokusu eticky obhájit. Pokusy na obratlovcích, které vedou k trvalým nebo velkým bolestem nebo utrpení, mohou být prováděny, pouze pokud mají značný význam pro potřebu člověka nebo při řešení vědeckých problémů.
 Zákaz pokusů na zvířatech platí pro vývoj nebo testaci zbraní, munice a dalších k tomu náležejících zařízení,
 dále také pro vývoj tabákových výrobků, pracích prostředků a kosmetiky.
 Z tohoto zákazu lze udělit výjimku, a to v případě nutnosti zabránění konkrétního ohrožení zdraví, pokud není jiná možnost a v případě, že je to nutné k provedení právních úkonů Evropského společenství.
 
Ten, kdo chce provádět pokusy na zvířatech, potřebuje povolení k plánovanému pokusu od příslušného úřadu.
 Povolení může být uděleno pouze v případě, že požadovaný výsledek i přes vyčerpání veškerých dostupných informací není doposud znám, nebo je pro přezkoumání již známého výsledku nutné pokus dvakrát či vícekrát opakovat.
 Dále je pro udělení povolení nutné vědecky doložit, že zodpovědný vedoucí plánovaného pokusu a jeho zástupce mají potřebnou odbornou způsobilost, zejména pokud jde o dohled a kontrolu pokusů na zvířatech a pokud neexistuje skutečnost prokazující jejich nespolehlivost, dále existenci potřebných zařízení, přístrojů a jiných prostředků, jakož i personálních a organizačních předpokladů pro vedení pokusu na zvířeti, zajištění ubytování a péče, ošetření a lékařské zaopatření.
 V povolení musí být uveden vedoucí plánovaného pokusu a jeho zástupce. Případná změna vedoucí osoby nebo vlastníka povolení musí být neprodleně oznámena příslušnému úřadu, povolení je pak nadále platné, pokud nedojde k jeho zrušení v průběhu jednoho měsíce.
 Povolení je časově omezené.
 Pokud příslušný úřad o povolení písemně nerozhodne do tří měsíců, v případě pokusů na zvířatech pod narkózou, která během této narkózy zemřou, do dvou měsíců, pokládá se povolení za udělené. V případě nutnosti může být doba platnosti povolení prodloužena příslušným orgánem ze dvou měsíců až na tři měsíce. Při vypočítávání lhůty se nezapočítává čas do té doby, dokud žadatel nesplní všechny požadavky a nepodá písemnou žádost příslušnému orgánu.
 Povolení může být dodatečně upravováno. Pokud je povolení uděleno univerzitě nebo jinému vzdělávacímu zařízení, musí být osoby, které jsou k provádění pokusu pověřené, zaměstnanci zařízení, nebo musí mít oprávnění k používání vybavení od zodpovědného vedoucího pokusu.
 Pokusy, k nimž není třeba udělení povolení, jsou pokusy předepsané zákonem, právním zařízením, lékařskou komorou nebo bezprostředně aplikovaným právním úkonem Evropského Společenství, dále pokusy předepsané všeobecným právním předpisem a pokusy předepsané na základě zákona nebo právního nařízení nebo bezprostředně aplikovaného právního úkonu orgánu Evropského Společenství, který nařídil soudce nebo úřad. 
 Povolení nepotřebují ani pokusy, jež jsou prováděny podle již vyzkoušených postupů (očkování, odběry krve nebo jiná diagnostická opatření) a slouží především k rozpoznání nemocí, chorob, tělesných poškození nebo tělesných obtíží u člověka nebo zvířete nebo ke zkoušení sér, krevních přípravků, očkovacích látek, antigenů nebo testovacích alergenů v rámci řízení o jejich povolení nebo sériových testů.
U plánovaných pokusů není nutné povolení změn, pokud se při změně nezmění účel pokusu, nevzniknou žádné větší bolesti, utrpení nebo poškození pokusných zvířat, výrazně se nezvýší počet pokusných zvířat a pokud jsou tyto změny předem ohlášeny příslušnému úřadu.

Kdo chce provádět pokusy na obratlovcích bez nutnosti povolení, na lichokopytnících nebo sudokopytnících, musí tento záměr ohlásit příslušnému úřadu nejpozději dva týdny před zahájením pokusu. Tato časová lhůta nemusí být dodržena, pokud je v případě nouze nutné okamžité provedení pokusu. V tomto případě je nutné neprodlené ohlášení. Časová lhůta uvedená v 1.větě může být v případě potřeby prodloužena příslušným úřadem až na čtyři týdny.
 V takovémto oznámení musí být uveden účel plánovaného pokusu, druh zvířat (u obratlovců také počet) potřebných k provedení pokusu, druh a způsob provedení zamýšleného pokusu, včetně narkóz, místo, začátek a očekávaná doba plánovaného pokusu a také jméno, adresa a odborné znalosti vedoucího projektu a jeho zástupce zodpovědného za plánovaný pokus, jakož i osob, které výkon provádějí a které přicházejí v úvahu v pozdějším jednání.
 Pokud je zamýšleno opakování jednoho a toho samého pokusu a v oznámení je uveden počet předpokládaných opakování, postačuje oznámit pouze první z této série pokusů. Na konci každého kalendářního roku je nutné příslušnému úřadu oznámit počet provedených pokusů, u obratlovců navíc druh a počet použitých zvířat.
 Dojde-li v průběhu pokusu ke změně údajů uvedených v žádosti o povolení pokusu, musí to být neprodleně oznámeno příslušnému úřadu, a to i v případě, že změna je pro pozorování nebo výsledek pokusu bezvýznamná.
 Příslušný orgán je povinen pokusy na zvířatech zakázat, pokud nejsou dodržována stanovená pravidla  a pokud tyto nedostatky nejsou odstraněny v termínu stanoveném příslušným úřadem.
 Spolkové ministerstvo má zplnomocnění dané právním nařízením se souhlasem spolkové rady rozšířit oznamovací povinnost na pokusy na ostatních bezobratlých zvířatech, pokud je to nutné k ochraně zvířat, která jsou na vývojovém stupni odpovídajícím vývojovému stupni obratlovců.

Zřizovatel zařízení provádějícího pokusy na zvířatech je povinen objednat jednu či více osob pověřených ochranou zvířat a tuto objednávku oznámit příslušnému úřadu. V oznámení musí být udáno postavení a pravomoci osoby pověřené ochranou zvířat.
 Do pozice osoby pověřené ochranou zvířat smí být dosazena pouze osoba s ukončeným vysokoškolským vzděláním veterinární medicíny, medicíny  nebo biologie s odborným zaměřením na zoologii. Pro výkon svých úkolů musí disponovat potřebnými znalostmi a náležitou odbornou způsobilostí.
 Osoba pověřená ochranou zvířat musí dodržovat předpisy, podmínky a způsob zacházení se zvířaty v zájmu jejich ochrany, poskytnout radu osobám majícím na starosti vybavení, pokusy nebo chov pokusných zvířat, zaujmout vlastní stanovisko ke každé žádosti o pokus a působit uvnitř zařízení na vývoj a zavádění procedur a prostředků zamezujících nebo omezujících pokusy na zvířatech.
 V případě, že pokus provádí sama osoba pověřená ochranou zvířat, musí být během tohoto pokusu přítomna ještě další osoba pověřená ochranou zvířat.
 Zařízení má povinnost osobu pověřenou ochranou zvířat podporovat a informovat o všech zamýšlených pokusech tak, aby tato osoba byla schopna neomezeně vykonávat své povinnosti.
 Této osobě nejsou udíleny žádné pokyny a kvůli plnění svých povinností nesmí být tato osoba znevýhodněna. Její oprávnění a kompetence jsou stanoveny vnitropodnikovým nařízením či podobnou formou nařízení. Osobě pověřené ochranou zvířat musí být v zařízení zajištěna možnost nezprostředkovaně přednést své návrhy a pochyby jako rozhodující stanoviska. Pokud je povoláno více osob pověřených ochranou zvířat, musí být jejich pracovní náplň přesně definována.

Pokusy na zvířatech mohou být prováděny pouze osobami s náležitými odbornými znalostmi. Pokusy na obratlovcích mohou dále vykonávat pouze osoby s ukončeným vysokoškolským vzděláním veterinární medicíny nebo medicíny, osoby s ukončeným přírodovědeckým vysokoškolským vzděláním nebo osoby, které se mohou na základě svého odborného vzdělání prokázat potřebnými znalostmi. Operativní zákroky mohou být prováděny pouze osobami s ukončeným vysokoškolským vzděláním veterinární medicíny, medicíny nebo biologie s odborným zaměřením zoologie, pokud jsou činné na univerzitách nebo v jiných zařízeních. Příslušný úřad může udělit výjimku, pokud jsou potřebné odborné znalosti doloženy jinak.
 Pokusy na zvířatech se musí omezovat pouze na ty nezbytné. Při provádění musí být zváženo stanovisko vědeckých odborníků. Jednotlivě pro provádění pokusů na zvířatech platí, že pokusy na vývojově výše postavených zvířatech (zejména teplokrevných) smí být prováděny pouze jsou-li pokusy na vývojově níže postavených zvířatech nedostatečné. Pokusy na zvířatech odchycených ve volné přírodě mohou být prováděny pouze v případě, že pro požadovaný účel nedostačují pokusy na pokusných zvířatech za tímto účelem chovaných.
 K pokusu již nesmí být použita jiná zvířata než ta, která jsou k dosažení potřebného cíle nutná.
 Bolesti, utrpení nebo poškození mohou být zvířatům způsobována jen v rozsahu nevyhnutelném pro dosažení sledovaného cíle, obzvláště pak nesmějí být  způsobovány z důvodu úspory práce, času nebo finančních nákladů.
 Pokusy na obratlovcích smí být prováděny pouze pod narkózou . Narkóza může být provedena pouze osobou splňující nutné předpoklady nebo pod jejím dohledem. U obratlovců pod narkózou musí být počítáno se stupňující se bolestí během doznívání narkózy a s včasným nasazením bolest tišících prostředků, pokud to není v rozporu s účelem pokusu. Na zvířeti, které není pod narkózou  nesmí být proveden žádný zákrok, který by vedl k těžkým poraněním. V tomto případě může být zákrok proveden pouze tehdy, pokud je újma na zdraví pokusného zvířete menší než újma spojená s narkózou nebo pokud účel pokusu narkózu vylučuje. Na obratlovci, který není pod narkózou, smí být proveden pouze jeden výrazně bolestivý zákrok nebo jen jedno značně bolestivé ošetření, a to pouze v případě, že cíle pokusu nemůže být dosaženo jinou cestou. Obratlovci, který není pod narkózou nesmějí být podány žádné prostředky, které by bránily nebo omezovaly projevy bolesti.
 Pokud je obratlovec určený k provedení operativního zákroku vedoucího k výrazné nebo dlouhotrvající bolesti, utrpení nebo značnému poškození pokusného zvířete, nesmí být použit k dalšímu plánovanému pokusu, dokud se jeho celkový zdravotní stav plně neobnoví a to pouze v případě, není-li další pokus spojen s utrpením nebo poškozením a je-li spojen pouze s nepatrnou bolestí nebo je-li pokus proveden pod narkózou a zvíře je následně pod touto narkózou usmrceno.
 U pokusů s cílem zjistit smrtelnou dávku nebo smrtelnou koncentraci látky musí být zvíře bezbolestně usmrceno ihned, jakmile je zřejmé, že v důsledku působení látky zemře.
 Obratlovci, s výjimkou koní, krav, prasat, ovcí, koz, slepic, holubů, krůt, kachen, hus a ryb, mohou být použiti jako pokusná zvířata pouze tehdy, jsou-li za tímto účelem chováni. Příslušný úřad může povolit výjimku, avšak pouze v případě, je-li to v souladu s ochranou zvířat, nejsou-li k dispozici zvířata určitého druhu za tímto účelem chovaná nebo je-li použití zvířat jiného původu potřebné za účelem pokusu.
 Po ukončení pokusu je každá použitá nebo přeživší opice, poloopice, lichokopytník, sudokopytník, pes, křeček, kočka, jakožto i  králík či morče neprodleně podrobeno lékařské prohlídce. Má-li dle lékařského posudku zvíře dále žít pouze v bolestech nebo utrpení, musí být neprodleně bezbolestně usmrceno. Jiná zvířata (než ta uvedená v první větě) musí být taktéž neprodleně bezbolestně usmrcena, pokud je to žádoucí dle rozhodnutí osoby, která pokus vykonávala. Má.li být zvíře po ukončení pokusu ponecháno při životě, musí být jeho zdravotní stav náležitě sledován veterinářem nebo jinou oprávněnou osobou a v případě potřeby se mu musí dostat lékařského ošetření.
 Za dodržování předpisů je zodpovědný vedoucí plánovaného pokusu nebo jeho zástupce.

O pokusech na zvířatech jsou vedeny záznamy nutné pro každý plánovaný pokus a jeho sledovaný cíl, zejména z důvodů uvedených v § 9, odst. 2, čísl. 1), který povoluje pokusy na zvířatech vyššího vývojového stupně, stejně tak jako udává počet a charakteristiku používaných zvířat, jejich druh a způsob provedení pokusu. Jsou-li použiti obratlovci, je nutné udat jejich původ, včetně jména a adresy původního majitele, u psů a koček je navíc zmiňováno pohlaví a rasa, tak jako druh, zbarvení srsti a charakteristika. Záznamy vedou osoby, které pokusy prováděly a musí být podepsány vedoucím pokusu (podpis není třeba, jsou-li záznamy zhotoveny automatickými zařízeními). Záznamy jsou uchovávány po dobu tří let od skončení pokusu a na žádost příslušných úřadů musí být předloženy k nahlédnutí.

5.2
Skutečnost

Po téměř desetileté intenzivní diskusi německých politiků a třech neúspěšných pokusech se Spolková republika Německo stala prvním evropským státem hlasujícím pro zajištění práv zvířatům ve své ústavě. 17. května 2002 v Bundestagu bylo většinově odhlasováno přidání slov „a zvířata“ do odstavce pojednávajícího o závazku respektovat a chránit důstojnost lidí. Ochrana zvířat přitom v této době byla součástí již 11 ústav jednotlivých spolkových zemí.
 Článek 20a německé Ústavy tak nyní obsahuje větu: „Stát přebírá odpovědnost za ochranu přírodních fondů života a zvířat v zájmu budoucích generací.“
 Federální ústavní soud  tak nyní musí zvažovat také práva zvířat ve vztahu k ostatním zavedeným právům (např. vedení výzkumu či náboženská praxe). Tehdejší ministryně pro spotřebitelské záležitosti Renate Kunaust, členka strany Zelených, která sama po několik let bojovala za zakotvení práv zvířat do Ústavy však sdělila, že lidé jsou nadále „těmi nejdůležitějšími“, jejichž práva by neměla být snižována ani z důvodu ochrany zvířat. Sbor zákonodárců jako celek však prohlásil, že „se vláda více zaměří na podporu výzkumných projektů hledajících alternativy k používání zvířat pro pokusy“.
 Tato nepatrná změna v legislativě má zejména omezující dopad na pokusy prováděné na zvířatech. Jejich počet totiž například v roce 2001 vzrostl téměř o 4 %.
 Někteří lidé se obávali negativního vlivu na člověka v případě, že dojde k zastavení výzkumu v oblasti medicíny. Nedochází však k zatavení těchto pokusů, nýbrž k omezení počtu pokusných zvířat a k omezení pokusů na ty opravdu odůvodněné.
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Český i německý zákon na ochranu laboratorních zvířat jsou si podobné ve formulacích jednotlivých pojmů a v základních definicích. Český zákon je však delší, i když není více propracovaný než ten německý. Je to zajisté dáno kratším vývojem českého zákona. Je však zřejmé, že čeští zákonodárci se snaží využít zkušeností vyspělejších států a inspirují se v jejich zákonech.

Německý zákon jasněji udává nutnost přezkoumat, zda k připravovanému pokusu na zvířeti neexistuje alternativní metoda bez použití zvířete. V Německu je zakázáno také provádět testy na zvířatech pro vývoj tabákových prostředků a pracích prostředků, u nás platí pouze zákaz testovat na zvířatech kosmetiku a zbraně.

V německém zákoně zvláště vyniká část o povinnosti zřizovatele zařízení provádějícího pokusy na zvířatech objednat minimálně jednu osobu, která poté dohlíží na práci odborníků pracujících v laboratoři se zvířaty a dává jim rady a připomínky související s jejich činností s cílem chránit práva zvířat. Tato povinnost v České republice neplatí. Je sice dáno, že na dodržování zákonů musí dohlížet osoba, která pokus vykonává, avšak je to osoba zaměstnaná zařízením, ve kterém pokus provádí a musí se řídit pokyny svého zaměstnavatele. V německém zákoně je tento dohled jasně definován osobou, která není na uživatelském zařízení závislá.

V českém zákoně je uvedeno, že je nutné zabezpečit, aby zvířatům nebyla působena bolest, utrpení nebo poškození nad rozsah nevyhnutelný vzhledem k pokusem sledovanému účelu, a pokud už je zřejmé, že pokus bude působit zvířeti „větší než nepatrnou bolest“, musí být použito místní nebo celkové znecitlivění. Tato definice se mi zdá být velice jednoduše zneužitelná, stejně jako se již v minulosti ukázala být definice „větší než malé množství“. 


V německých laboratořích je nutné počítat s tím, že zvíře probouzející se z narkózy bude trpět stupňujícími se bolestmi a musí se mu tak při odeznívání narkózy nasadit léky tišící bolest, pokud to tedy není v rozporu s účelem pokusu. V českém zákoně je tato povinnost také zanesena, avšak ne tak jasně.

V českém zákoně úplně chybí popis  případu, který nastává při pokusech s cílem zjistit smrtelnou dávku nebo smrtelnou koncentraci látky. V Německu, pokud je zřejmé, že dávka je pro zvíře smrtelná, mají povinnost toto zvíře ihned bezbolestně usmrtit.
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EVROPSKÁ UNIE – OCHRANA POKUSNÝCH ZVÍŘAT
7.1
Právní úprava ochrany zvířat


Evropská unie má v současnosti dva dokumenty týkající se pokusných zvířat. Je to Protokol o ochraně a dobrých životních podmínkách zvířat, který je součástí Amsterodamské smlouvy, a akční plán Společenství v oblasti dobrých životních podmínek a ochrany zvířat, který je platný pro období 2006 – 2010.
7.1.1
Protokol o ochraně a dobrých životních podmínkách zvířat


Tento protokol je součástí Amsterodamské smlouvy podepsané členskými státy v roce 1997. Vznikl s cílem zajistit lepší ochranu a dobré životní podmínky zvířat jako vnímajících bytostí. Obsahuje ustanovení, jež se připojují ke Smlouvě o založení Evropského společenství, a to v následujícím znění: „Při stanovování a provádění politik Společenství v zemědělství, v dopravě, v oblasti vnitřního trhu a ve výzkumu berou Společenství a členské státy plně v úvahu požadavky na dobré životní podmínky zvířat; přitom zohlední právní nebo správní předpisy a zvyklosti členských států spojené zejména s náboženskými obřady, kulturními tradicemi a regionálním dědictvím.“
 Tento protokol tedy funguje spíše jako doporučení jednotlivým státům brát ohledy na zvířata v souvislosti s jakoukoli činností člověka, avšak nejprve dbát na dodržování práv lidských.
7.1.2
Akční plán Společenství v oblasti dobrých životních podmínek a ochrany zvířat

Komise se tímto akčním plánem zavazuje jasně a uceleně popsat své plánované iniciativy v oblasti dobrých životních podmínek zvířat pro nadcházející roky. Tyto iniciativy by měly „zohledňovat velké rozpětí akcí, jejich evropský a mezinárodní rozměr a hodnotu a rozsah souvisejících a vzájemně propojených pravomocí“
 Podporuje tedy sjednocení právních předpisů členských států Evropské unie. 

Prostřednictvím tohoto akčního plánu by chtěla Komise dosáhnout několika cílů: „jasněji definovat směřování politik Společenství v oblasti dobrých životních podmínek a ochrany zvířat pro nadcházející roky, nadále prosazovat přísné normy týkající se dobrých životních podmínek zvířat v EU a na mezinárodní úrovni, lépe koordinovat stávající zdroje a určit budoucí potřeby, podporovat budoucí vývoj ve výzkumu v oblasti dobrých životních podmínek zvířat a alternativní metody k pokusům na zvířatech další podporou zásady 3R, zajistit důslednější a koordinovanější přístup k ochraně a dobrým životním podmínkám zvířat ve všech oblastech politik Společenství“
. Aby bylo možné těchto cílů dosáhnout bylo určeno také pět hlavních oblastí akcí
: modernizace stávajících minimálních norem týkajících se dobrých životních podmínek a ochrany zvířat, podpora politicky orientovaného výzkumu budoucnosti v oblasti dobrých životních podmínek a ochrany zvířat a uplatňování zásady 3R, zavedení jednotných ukazatelů dobrých životních podmínek zvířat, zajištění větší angažovanosti a informovanosti majitelů či ošetřovatelů zvířat, ale i široké veřejnosti o současných normách týkajících se dobrých životních podmínek a ochrany zvířat a podpora a zahajování dalších mezinárodních iniciativ ke zvyšování povědomí a dosažení většího konsensu o dobrých životních podmínkách zvířat. Akční plán obsahuje také plánované budoucí kroky v této oblasti a rozpočtové úvahy.
7.2
Skutečnost
7.2.1
2003 – sedmý pozměňovací návrh směrnice o kosmetice
Evropský parlament schválil 15. ledna sedmý pozměňovací návrh směrnice o kosmetice, která zakazuje testování kosmetických výrobků a jejich složek na zvířatech, a to v rámci celé Evropské Unie.
 Směrnice zakazuje také prodej kosmetiky dovezené z jiných zemí, ve kterých byla testována na zvířatech. Tato změna měla podle tehdejších odhadů vstoupit v platnost již v roce 2009, avšak s výjimkou pro tři oblasti pokusů (toxicita po opakované dávce, toxicita pro reprodukci, toxikokinetika). Nyní to spíš vypadá, že celoevropský zákaz testovat kosmetiku a její složky na zvířatech bude platit až od roku 2013, výjimky pro tři oblasti testování toxicity mohou mít přitom desetiletý odklad, s tím, že po této době bude lhůta prodloužena, pokud již nebude možné nahradit je jinými.
  

Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2003/ 15/ ES, která již jako sedmá v pořadí mění směrnici Rady 76/ 768/ EHS o sbližování právních předpisů členských států týkajících se kosmetických výrobků, vstupuje v platnost v březnu roku 2003.


Evropská unie navrhuje testování bezpečnosti chemikálií, založené na testování na zvířatech. Nařízení o chemikáliích bylo vydáno na základě zájmů chemického průmyslu, ochrany životního prostředí a zdraví veřejnosti.
7.2.2
2004 – ochrana zvířat by měla být zahrnuta také v Euroústavě

Od roku 2004 je v Evropské unii zakázáno testování konečných kosmetických výrobků na zvířatech. Testování složek kosmetických výrobků se dočká svého zákazu nejspíše v roce 2009 (s některými výjimkami platnými až do roku 2013). I tak je však v laboratořích v zemích Evropské unie použito každý rok okolo 35 000 zvířat.


18. června se předsedové států a vlád členů Evropské unie rozhodli ochranu zvířat zahrnout do budoucí evropské ústavy. Měla by být zakotvena v článku III - 5a třetí části smlouvy, a to v následujícím znění: „Při ustanovování a provádění politiky Evropské unie v odvětví zemědělství, rybolovu, dopravy, vnitřního trhu, výzkumu, technologie rozvoje a místního rozvoje nese unie a členské státy požadavky lepšího zacházení se zvířaty, jakožto celistvými bytostmi v plném rozsahu, zohledňují se přitom právní a správní předpisy a obyčeje členských států, zejména ve vztahu k náboženským obřadům, kulturním tradicím a regionálnímu dědictví.“


Je však nutno dodat, že v závěru výše citovaného textu jsou omezení, která by v budoucnu mohla vést k tichému souhlasu například s býčími zápasy, kohoutími zápasy, ale také s odchytem zpěvného ptactva.
7.2.3
2005 – snížení počtu pokusných zvířat v rámci chystané Politiky chemických látek

Výbor pro životní prostředí Evropského parlamentu hlasoval 4. října, na Světový den zvířat, o návrzích týkajících se chystané Politiky chemických látek – Registrace, valuace a autorizace chemických látek (REACH – Registration, Evaluation and Autorization of Chemicals). Byla přijata řada návrhů, které významně sníží počet zvířat použitých při testování bezpečnosti těchto látek. Mimoto poslanci podpořili požadavek, dle nějž by průmyslové firmy měly povinnost sdílet informace o výsledcích pokusů jimi prováděných na zvířatech, aby se tak zamezilo zbytečnému opakování testů a dali mandát nové Chemické agentuře, jejímž cílem je podpora vývoje a přijetí alternativních metod testování a dohled nad využitím těchto metod při realizaci REACH. Také padl návrh ze strany výboru pro životní prostředí, aby před provedením každého pokusu na zvířeti byl návrh tohoto pokusu předložen odborníkům v oblasti alternativ k posouzení.

7.2.4
2006 – první akční plán na ochranu zvířat

Evropská komise odhlasovala 23. ledna první akční plán týkající se ochrany zvířat.
 Cílem akčního plánu je upevnit úspěchy prozatím dosažené a navrhnout pětiletou strategii, jak ochranu zvířat na této úrovni udržet a následně vylepšit. Plán je zaměřen především na zvýšení minimálních standardů welfare zvířat, podporu a propagaci alternativních metod pokusů bez využití zvířat, zavedení standardizovaných ukazatelů úrovně ochrany zvířat, zvýšení informovanosti veřejnosti o této oblasti a podpora mezinárodních iniciativ na poli ochrany zvířat. Po Protokolu o ochraně zvířat, který je součástí Amsterodamské smlouvy z roku 1997 a který uznává, že zvířata jsou cítící bytosti a členským státům ukládá povinnost věnovat ochraně zvířat plnou pozornost, je Akční plán o ochraně zvířat zřejmě druhým nejdůležitějším dokumentem Evropské unie v této oblasti.

Evropský parlament schválil 13. prosince návrh nařízení REACH, podle nějž budou na zvířatech přetestovány všechny již několik desítek let používané chemické látky a přípravky. V původním návrhu se počítalo s použitím více než 50 000 000 zvířat pro tento účel, ale díky společnému úsilí Evropské koalice za skončení pokusů na zvířatech a několika dalších organizací na ochranu zvířat se podařilo prosadit alespoň nějaké změny v tomto návrhu, díky nimž se předpokládaný počet použitých zvířat o něco snížil. Došlo tak k vyjmutí kosmetických ingrediencí z REACH, k udělení částečné povinnosti výrobcům látek sdílet informace o provedených testech a k prosazení požadavku na podporu vývoje a zavádění alternativních metod bez použití zvířat.

7.2.5
2007 – demonstrace za ukončení pokusů na primátech

27. června se v Bruselu konaly dvě akce zaměřené proti pokusům na primátech pořádané Evropskou koalicí za ukončení pokusů na zvířatech (ECEAE – European Coalition to End Animal Experiments). V rámci demonstrací se sešli zástupci organizací z 11 evropských zemí (mezi nimi i česká Svoboda zvířat), z nichž každá měla svou klec a v ní dobrovolníka převlečeného za opici. Demonstrace probíhala nejprve před budovou laboratoře GSK používající ke svým pokusům opice a poté před budovou Evropského parlamentu. Na konci akce byly opice demonstrativně vypuštěny z klecí europoslanci z daných zemí.


Stále je velmi obtížné prosadit využití alternativních metod k pokusům prováděným na zvířatech, a to navzdory jejich případné validaci, která je sama o sobě také velice zdlouhavým a nákladným procesem. Ten hlavní důvod je prostý. V rámci Evropské unie ani v jejích jednotlivých členských státech není zajištěna dostatečná finanční podpora výzkumu a vývoje těchto metod. Například test oční dráždivosti má již svou alternativu, která je používána od počátku 90. let minulého století, avšak nebyla zatím vědecky ověřena.
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Po analýze veškerých dostupných informací týkajících se pokusů na zvířatech prováděných na území Evropské unie, zejména však v České republice a Spolkové republice Německo, jsem došla k závěru, že jsme na dobré cestě ke zlepšení ochrany zvířat k těmto účelům používaných. Avšak je možné dělat víc. 
Na stavu věcí v České republice se opravdu hluboce podepsala naše nedávná minulost, avšak je vidět snaha o dosažení stejné úrovně legislativy, na jaké jsou alespoň naši nejbližší sousedé. Konečně i pod taktovkou Evropské unie bychom měli pomalu sjednocovat naši legislativu s legislativami jejích ostatních členských států.

Na druhou stranu, německý zákon mě opravdu přesvědčil o pravdivosti tvrzení, že německá legislativa je v oblasti ochrany zvířat na velmi vysoké úrovni, dokonce výše než ta evropská. Nejvíce mě zaujala osoba, která má za úkol dohlížet na dodržování práv zvířat při pokusech na nich prováděných, a jež musí být najata do každé laboratoře, přičemž se však nestává jejím zaměstnancem. V České republice by to mělo být tak, že osoba, která pokus provádí, musí být proškolena v oblasti práv zvířat, takže vlastně vykonává dohled sama nad sebou, což asi není dostatečná kontrola. Tak si alespoň tuto část zákona vykládám já. 
Pokud jde o Evropskou unii, ta se snaží o to, aby v blízké budoucnosti byla legislativa všech členských zemí jednotná nebo aby členské země alespoň dodržovaly určité standardy při tvorbě legislativy v oblasti ochrany zvířat. Pro začátek by bylo vhodné, kdyby se při schvalování směrnic v oblasti ochrany zvířat inspirovala v německém zákoně a  také v německé Ústavě, která staví ochranu zvířat na vyšší pozici v hodnotovém žebříčku celého národa. Co se týče pokusů na zvířatech, ty chce v budoucnu zredukovat na minimum pokusů, jež budou nezbytné a zároveň nenahraditelné.

Za veškeré „pokroky“ na poli ochrany zvířat alespoň částečně vděčíme organizacím, jež neúnavně bojují za práva zvířat a krůček po krůčku jim zaručují větší ochranu. Jejich úplný výčet, i když pouze výčet těch českých, německých a „Evropských“, ale hlavně výčet jejich aktivit by vydal na další bakalářskou práci. Některé z nich však v mé práci i přesto zmiňuji, ať už jako aktéry důležitých vyhraných bitev za práva zvířat nebo jako autory článků, ze kterých jsem hojně čerpala.

V současnosti stojí na vrcholu zájmu stále blaho nás lidí, čímž nepřestáváme dávat najevo svou nadřazenost vůči ostatním živým tvorům. Musíme si uvědomit, že přírodní zdroje společně se zvířaty nejsou nevyčerpatelné a že o ně tudíž musíme pečovat, pokud dále chceme těžit a těšit se z jejich přítomnosti. Překážkou zůstává malá informovanost široké veřejnosti, malý zájem zákonodárců o tuto oblast, velký tlak výrobců, pro něž jsou pokusy na zvířatech stále nejlevnější metodou testování výrobků, nedostatečné množství financí na výzkum alternativních metod a nevelká snaha konzervativních vědeckých pracovníků začlenit tyto metody mezi běžně používané. 
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BUAV
- British Union for the Abolition of Vivisection

- Britský svaz proti vivisekci

CITES
- Convention on International Trade in Endangered Species of Wild Fauna and Flora


- Úmluva o mezinárodním obchodu s ohroženými druhy volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin

ECEAE
- European Coalition to End Animal Experiments

- Evropská koalice za ukončení pokusů na zvířatech

EHS

- Evropské hospodářské společenství

EU

- Evropská unie

LD50

- Lehal Dose 50



- test akutní toxicity

MPO

- Ministerstvo průmyslu a obchodu

PECO

- pays ex-communistes



- postkomunistické země

REACH
- Registration, Evaluation and Autorization of Chemicals



- Registrace, evaluace a autorizace chemických látek

RSPCA
- Royal Society for Prevention of Cruelty to Animals 
- Královská organizace na ochranu zvířat před krutostí 
USA

- United States of America



- Spojené státy americké

3R

- Reduction, Refinement and Replacement



- snižování, zmírňování a nahrazování
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