ABSTRAKT

CHALUPSKÁ, J. Projekt v rámci Opatření 2.2 Rovné příležitosti pro ženy          a muže na trhu práce. České Budějovice: Vysoká škola evropských a regionálních studií, o. p. s., 2007.   s. Vedoucí bakalářské práce Mgr. Andrea Formánková.
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Práce se zabývá lepším uplatněním žen na trhu práce v oblasti Prachaticka. Zejména se jedná o získání nového zaměstnání nebo o udržení stávajícího zaměstnání. K tomu bych ráda využila možností Strukturálních fondů Evropské unie, konkrétně Evropského sociálního fondu jehož cílem je realizovat Evropskou strategii zaměstnanosti.

Praktická část obsahuje analýzu situace na trhu práce a výběr cílových skupin na základě provedeného dotazníkového šetření a porovnáním statistických údajů Úřadu práce Prachatice. Specifickým cílem je odstraňování stále přetrvávající nerovnosti obou pohlaví, zejména žen. Hlavní částí je vytvoření skutečně použitelného projektu, který může sloužit jako návod pro případné podání projektu.  Evropský sociální fond pomáhá členským zemím Evropské unie  podporovat přístup znevýhodněných osob na trh práce a snižovat regionální a lokální rozdíly v zaměstnanosti. K tomu slouží Operační program Rozvoj lidských zdrojů, jehož cílem je dosažení vysoké a stabilní úrovně zaměstnanosti založené na kvalifikované a flexibilní pracovní síle.
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