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1.   Ú V O D

Cílem mé práce bylo vypracování Projektu v rámci Opatření 2.2 Operačního programu Rozvoj lidských zdrojů  Rovné příležitosti pro ženy a muže na trhu práce.  Hlavním přínosem by mělo být lepší uplatnění žen na trhu práce, především  se to týká získání nového zaměstnání v situaci, kdy žena o zaměstnání přišla, dále udržení stávajícího zaměstnání. K tomu  využívám možností, které nám skýtají Strukturální fondy Evropské unie a to konkrétně Evropský sociální fond, zdroj jehož cílem je realizovat Evropskou strategii zaměstnanosti. 


Svou práci jsem místně zasadila do oblasti Prachaticka. Jednu třetinu okresu Prachatice  zaujímá Chráněná krajinná oblast Šumava a Národní park Šumava. Okres byl vždy spíše rekreační  oblastí. Samotné město Prachatice je městskou památkovou rezervací.
2. ANALÝZA SITUACE

V naší společnosti je rovné postavení mužů a žen ošetřeno legislativně, stejně tak je toto řešeno v legislativě Evropské unie.  Ale i přes velké pokroky se ženy stále potýkají   u svých zaměstnavatelů se zažitými předsudky ohledně své role v rodině a ve společnosti. Kdy jsou stále brány spíše jako pečovatelky o rodinu. Ze statistik jsem dále zjistila, že ženy jsou skutečně znevýhodňovány na trhu práce v porovnání s muži.  

Z inzerátů nabídek zaměstnání jsem zjistila, že téměř v každém je požadavek na znalost cizího jazyka Dále šanci na získání nového nebo lepšího  zaměstnání umožní i to, když si ženy budou doplňovat vzdělání, rozšiřovat si znalosti a dovednosti tak, aby svým případným zaměstnavatelům měly co nabídnout.
Ženy se základním vzděláním nebo bez vzdělání, jsou limitovány v hledání zaměstnání právě vzděláním. Proto je pro ně velmi důležité si doplnit nebo rozšířit své vzdělání. Tak, aby našly nové uplatnění na trhu práce. 

 Matky s malými dětmi je cílová skupina, která může mít problém s návratem do pracovního procesu. Ohrožuje je fakt, že byly na určitou dobu vyřazeny z pracovního procesu a děti bývají při příchodu do dětského kolektivu častěji nemocné. 

Starší ženy v předdůchodovém věku mohou mít pocit, že dnešnímu tempu života nestačí. Dále je mohou postihovat zdravotní potíže, které souvisí s přibývajícím věkem. 
Při zpracování mé práce vycházím ze základní literatury, týkající se tohoto problému a to zejména z Operačního programu Rozvoj lidských zdrojů, MPSV 2003, Příručky pro žadatele o finanční podporu grantových projektů, z Výzvy k předkládání grantových projektů a Dodatku k Operačnímu programu Rozvoj lidských zdrojů.

3. DOTAZNÍKOVÉ ŠETŘENÍ

Před započetím samotného projektu jsem provedla zjištění názorů a poptávky ze strany zaměstnanců. Zdali budou ochotni si rozšiřovat kvalifikaci a dále se vzdělávat. K provedení zjištění situace a názoru mezi lidmi jsme zvolila dotazníkovou metodu. Zjišťovala jsem jednotlivé přístupy lidí k problému ztráty zaměstnání, jak by danou situaci řešili, do jaké míry by se snažili situaci řešit sami a jak moc by čekali pomoc od státu. 

Vzhledem ke skutečnosti, že v dotazníkovém šetření mi vyšel vstříc Úřad práce v Prachaticích, tudíž většinu respondentů tvořili právě nezaměstnaní. Zvažovala jsem výhody a nevýhody dotazníkové metody. Zvolila jsem dotazník hlavně z toho důvodu, že mohu oslovit velký počet respondentů. Je zaručena téměř stoprocentní anonymita, která je pro mnoho spoluobčanů velmi důležitá, obzvláště v případě, že mají k určitému tématu vyjádřit svůj názor. 
Dotazník má jistě i své slabé stránky, kdy respondent nemusí vyplnit celý dotazník a může některé z otázek vynechat. Hlavním z nedostatků je, že dotazník má mnohdy malou návratnost. Tento fakt jsem se snažila eliminovat tím, že  o distribuci dotazníků jsem požádala Úřad práce v Prachaticích, který mi vyšel vstříc                a pracovníci Úřadu práce rozdali dotazníky mezi své nezaměstnané, jak mezi muže tak mezi ženy.  

Potvrdily se mi mé  hypotézy, kdy před rozdáním dotazníků, jsem se domnívala, že bude největší zájem      o počítačové kurzy a o rozšíření kvalifikace se zaměřením na výuku německého a anglického jazyka.  Dále je mezi respondenty zájem o rekvalifikační kurzy kuchař – číšník.

Na základě vyhodnocení dotazníkového šetření jsem vybrala, pro svůj projekt, následující cílové skupiny příjemců pomoci:

- matky s malými dětmi,

- ženy se základním vzděláním nebo bez vzdělání,

- ženy v předdůchodovém věku.

4. ZÁVĚR
Ve své práci popisuji možnost, jak využít Evropského sociálního fondu jako finančního nástroje na financování rovných příležitostí pro ženy a muže. K tomu slouží Operační program Rozvoj lidských zdrojů, jehož cílem je dosažení vysoké a stabilní úrovně zaměstnanosti založené na kvalifikované a flexibilní pracovní síle.

Práci jsem koncipovala rámcově, jako možný projekt v rámci opatření  2.2. Rovné příležitosti pro ženy a muže na trhu práce. Tak, aby byl opravdu použitelný. 

 Zmapování  situace na trhu práce,  vyhodnocení statistických údajů Úřadu práce v Prachaticích a  provedení dotazníkového šetření mi potvrdilo hypotézy, které jsem si vytvořila na počátku ohledně výběru cílových skupin i  aktivit pro vybrané cílové skupiny. 

Cílové skupiny pro příjem pomoci mi vyšly matky s malými dětmi, ženy se základním vzděláním nebo bez vzdělání a ženy v předdůchodovém věku, protože každá z těchto cílových skupin je na trhu práce určitým způsobem znevýhodněna.         


Podle mého názoru  nejvhodnější aktivitou jsou rekvalifikační kurzy  a to  výuka cizích jazyků se zaměřením na pohostinství, výuka na počítačích               a rekvalifikační kurz kuchař – číšník. Výsledkem budou ženy s kvalifikací kuchař – číšník, všestranně jazykově vybavená, ovládající práci na počítači.  Rozšířením kvalifikace se ženám zvýší šance uspět na trhu práce. 


I pro další  období 2007 - 2013 bude Evropský sociální fond podporovat v rámci Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost v oblasti podpory             3.4 Rovné příležitosti žen a mužů na trhu práce a sladění pracovního a rodinného života především cílové skupiny: ženy ohrožené na trhu práce, muže v obdobné situaci jako ženy s malými dětmi, rodiče s dětmi, rodiče samoživitele/lky, osoby pečující o další závislé členy rodiny.


Globálním cílem Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost je zvýšit zaměstnanost                   a zaměstnatelnost lidí v České republice na úroveň průměru 10 nejlepších zemí Evropské unie. Tento cíl je zajištěn realizací Strategických cílů Národního strategického referenčního rámce 2007 – 2013.  


I v dalších letech je nutné věnovat pozornost možnostem, které nám nabízí využívání finančních prostředků z Evropského sociálního fondu v České republice. Je to důležitý nástroj Evropské unie, kterým jsou podporovány investice do rozvoje lidských zdrojů.  
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