Závěr

Operační program Rozvoj lidských zdrojů je jednou z možností čerpání finančních prostředků z Evropského sociálního fondu při realizaci Evropské strategie zaměstnanosti. Ve svých prioritách se tento program zaměřuje na klíčové problémy v České republice, především na Aktivní politiku zaměstnanosti, Sociální politiku a rovnost příležitostí, Rozvoj celoživotního učení, Adaptabilitu a podnikání. Za svůj globální cíl si klade dosažení vysoké a stabilní úrovně zaměstnanosti založené na kvalifikované a flexibilní pracovní síle, integraci sociálně vyloučených skupin obyvatelstva a konkurenceschopnosti podniků při respektování  principů udržitelného rozvoje.
Ve zkráceném programovacím období 2004-2006 bylo jen v Jihočeském kraji realizováno 83 projektů, které přispěly k začlenění nezaměstnaných osob na trh práce, k pomoci jednotlivcům a skupinám ohrožených sociálním vyloučením, k prosazování rovných příležitostí mužů a žen na trhu práce, k rozvoji kapacit vzdělávacích institucí a k podpoře odborného vzdělávání. Během let 2004-2006 obdržela Česká republika v rámci Operačního programu Rozvoj lidských zdrojů od Evropské unie na jednotlivé priority 422,4 mil.EUR.
Nezaměstnanost, diskriminace a další sociální problémy v České republice nadále přetrvávají. Díky možnosti čerpání finančních prostředků ze Strukturálních fondů Evropské unie máme příležitost, jak tyto negativa zmírnit a postupně se začlenit mezi nejvyspělejší státy Evropské unie. Jednotlivé projekty pomohly již několika stovkám našich spoluobčanů. A budou pomáhat i nadále v  programovacím období 2007-2013, které se díky poznatkům a zkušenostem z již  realizovaných projektů v předchozích programovacích období zaměřují na nejvíce ohrožené skupiny obyvatel. 

Na základě provedených analýz jednotlivých oblastí realizace programu byly zjištěny některé rizikové oblasti (Opatření 1.2-Modernizace veřejných služeb zaměstnanosti, Opatření 3.3-Rozvoj dalšího profesního vzdělávání, Opatření 4.1-Zvýšení adaptability zaměstnavatelů a zaměstnanců na změny ekonomických a technologických podmínek, podpora konkurenceschopnosti a Opatření 5.1-Podpora, řízení, implementace, monitorování a kontroly OP RLZ). Celkově lze však konstatovat, že Operační program Rozvoj lidských zdrojů dosahuje stanovených cílů, jak globálního cíle, tak specifických.

Osobně si myslím, že Operační program Rozvoj lidských zdrojů je pro Českou republiku velkou příležitostí. Je nápomocný uchazečům a zájemcům o zaměstnání, při hledání pracovního uplatnění, snaží se o začlenění etnických menšin, osob po výkonu trestu, ale i absolventům vysokých škol, do pracovního procesu, pomáhá snížit jakoukoliv diskriminaci v zaměstnání i běžném životě a především nabádá lidi k celoživotnímu zdokonalování v jakékoli profesi.
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