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ÚVOD


Často se z novin nebo medií všeobecně, dozvídáme o různých trestných činech, které spáchaly osoby romské národnosti. Tyto činny jsou často zveličovány a hlídány mnohem podrobněji, než jak je to u trestních činů ze strany majoritní společnosti.  Je nám nevědomky vnucován obraz a norma chování, jak se tyto menšiny chovají vůči majoritě a jak se má chovat majorita vůči minoritě. Konzumnímu divákovi jsou vybírány pouze události a činny, které na první pohled zaujmou jeho zrak. Přitom již není poskytován ucelený a nezaujatý obraz o této romské společnosti. To znamená, že si majoritní společnost utváří zkreslený názor, který je založen pouze na negativních vjemech.

To neznamená, že by romská menšina byla bezúhonná. To ne. Bezúhonná není ale ani majoritní společnost. Pokud nahlédneme do historie romského obyvatelstva, prozkoumáme podrobněji jejich hodnoty života, události, kterým musí čelit každý den (např. sociální vyloučení, diskriminace, nezaměstnanost), uděláme si tak sami svůj vlastní názor.


Toto je cíl mé bakalářské práce. Prozkoumat jejich historii, abychom se z ní mohli poučit a zjistit stav, ve kterém se nacházejí v nynější době (vzdělání, postavení ve společnosti a na trhu práce, životní hodnoty). Zjistit,  proč jsou více ohroženi výskytem opakované trestné činnosti a jak jim pomoct z tohoto problému. Pokusím se vyhodnotit program Romský Mentor, který je výsledkem práce Probační a mediační služby na poli pomoci romským občanům, kterým byl uložen alternativní trest a vykonávají ho s obtížemi. Prozkoumám přístup Jihočeského kraje a Ministerstva práce a sociálních věcí České republiky a pokusím se nastínit řešení největších problémů spojených se sociální exkluzí u romských obyvatel Jihočeského kraje.

1. Historie romské menšiny
O historii Romů se zabývá  mnoho badatelů z celého světa. Není také divu. Romové byli pro Evropany něčím novým, nepoznaným a pro mnoho z nich také důvod, čeho by se měli bát. Když pomineme, že měli odlišnou barvu pleti a celkově jiné zevzření, byly tu prvky osobitého chování, které museli obyvatelům „civilizované“ Evropy připadat víceméně barbarské.

Migrace tohoto etnika probíhala v několika vlnách, první vlna do Evropy dorazila někdy před rokem 1000 n.l. Druhá migrační vlna přišla v 15.století a z té doby pocházely různé domněnky o jejich původů. Mělo se totiž za to, že Romové jsou původem z Egypta. O tuto domněnku se zasloužili sami Romové tím, že lidem předávali své legendy. Avšak to bylo lehce zpochybnitelné neboť sami neměli žádné písemné dokumenty, které by něco takového prokazovali. Romové si své zkušenosti a historii předávali pouze ústní podobou a tak je možné, že si některé věci přibarvili a upravili po svém.

Později, v 18. století začalo bádání na skutečné vědecké úrovni. Začaly se zkoumat nejen fyzické rysy, ale i jazyk. A zde byl učiněn objev. Některé romská slova se výrazně podobala sanskrtu - jednomu z nejstarších jazyků světa a sanskrt je jedním z úředních jazyků Indie. Tak například: ruppjá, romsky rup – stříbro, saunami, sovnakaj – zlato, angara, angara – uhlí, trisula, trušul – kříž, rátri, rát, ráti – noc, angušthá, angušt – prst, šaša, šošoj – zajíc apod (J. Balvín, 1996, str. 20). Avšak nebyla zcela objasněna otázka příčiny migrace tak velkého počtu obyvatel, jelikož o tom nebyly napsány žádné dokumenty nebo snad byly zničeny? Můžeme se pouze domnívat, že to mohlo být způsobeno touhou změnit své postavení v indické kastovním systému, či novým hledáním způsoby obživy. To ale neznamená, že by snad měli nechuť pracovat. Mezi nimi bylo plno šikovných řemeslníků různého povolání – kováři, kovotepci a samozřejmě hudebně nadaní jedinci.

Příchodem do Evropy se však jejich postavení ve společnosti nezněmilo k lepšímu.V mnoha státech byli pronásledováni a bylo jim přičítáno mnohé, např. různé požáry, nevysvětlitelná úmrtí dobytka a jiné. Persekuci také napomáhala různá ustanovení, jako to bylo v roce 1548 na Augšpurským sněmu, kde bylo konstatováno, že : „Cikána kdo zabije, z žádného mordu viněn býti nemá“ (Pekárek, 1997, str. 12). Z těchto důvodů byli Romové nuceni kočovat z jednoho státu do druhého s vidinou, že se jim snad lépe povede zde. Všude ale naráželi na nepochopení ze strany vládnoucích sfér. Začali se teda více a více uzavírat do svých vlastních rodin a začali být nedůvěřivý vůči okolí. Zdržovali se za městy, kde vytvářeli své vlastní osady a pokud bylo možné, tak měnili své výrobky. Situace se začala zlepšovat v 18. století, když jim neměli být brány děti na službu sedlákům, mohli se ženit s kým chtěli a mohli si oblékat, co chtěli (asimilační zákon Marie Terezie, 1761) (Ctibor Nečas, 1997, str. 29.). Zároveň neměli být Romové v Uhrách nazýváni jako až dosud Cikány, ale Novými Maďary                 (Uj Magyarok), v Německu  - Neubauer (Nový sedlák).
Za první zmínku o Romech na území Čech a Moravy by se dala považovat zmínka v Kronice české od Dalimila, kde píše, že se v Českém království potulovalo na 500 tatarských zvědů, kteří prosili o chléb „Kartas bog“. Tuto hypotézu však někteří moderní badatelé nepřevzali a mají k ní výhrady.

Avšak v Popravčí knize pánů z Rožmberka (1399) jistý loupežník při svém výslechu uvedl, že k jeho tlupě patřil mj. „Cikán černý, Ondřejův pacholek“. Zda šlo skutečně  o Roma nebo jen se jednalo o použití přezdívky, není jisté. Dá se však z této zmínky usoudit, že místní obyvatelstvo již znalo či se setkalo s romským etnikem (Ctibor Nečas, 1997, str. 7).

Další zmínky o Romech (cikánech) byly vedeny zcela sporadicky a kronikáři se o nich zmiňovali jako o potulných křesťanech či byly jim vydávány různé almužny, nebyli s nimi žádné větší problémy – obyvatelstvo je tolerovalo. Putovali od jednoho města k druhému, přinášeli svou kulturu, která fascinovala – různé kejklířské kousky, hudba a ženy, které o sobě tvrdili, že umí věštit z ruky. Zacházelo se s nimi velmi pohostinně. Drobné krádeže a žebrota byly řešeny jako s kterýmkoliv jiným občanem   (různé fyzické tresty až po hrdelní právo). Později, od první poloviny 16. století jim začaly být přisuzovány různé požáry ve větších městech a začali být vyháněni z měst.
 Situace se ještě zhoršila roku 1549, kdy císař Ferdinand I. vydal patent, který byl zaměřený proti Cikánům. Nařizovalo se v něm českým stavům, aby netrpěly Cikány nikde v království, ale nechaly je doprovázet od jednoho města k druhému, až odejdou z království. Zbraně jim měly být odebrány, ale nemělo jim být ubližováno na zdraví  (J. Balvín, 1996, str. 32). Tento patent byl o pár let později ještě zpřísněn, protože vrchnost příliš nedbala jeho naplnění a Cikáni se dále zdržovali na území Českého království. V novém mandátu císař Ferdinand I. nařizoval, aby romští muži byli trestáni mučením a smrtí, zatímco jejich ženy a děti neměli být, jako až do té doby, topeny ve vodách, ale užívány k různým pracím (Ctibor Nečas, 1997, str. 11). 
Z Romů se stali psanci, kteří se již nemohli tak volně potulovat po zemi, živit se handlováním koní, kotlářstvím a museli žebrat o almužny. Začali se skrývat a stranit, ukrývali se po lesech a snažili se přijít co nejméně do kontaktu s místním obyvatelstvem. Pokud byli spatřeni, bylo jim přisuzováno žhářství ve službách Turků, loupeže a vraždy. Když se k danému obvinění doznali (a pod právem útrpným se doznali), byli okamžitě odsouzeni ke ztrátě hrdla. Jejich ženy a děti byly vypovězeny nebo použity pro práce.
 Přesto se tu a tam některému městu zželelo a byly jim vyplaceny groše z prosby. Než  však Romové mohli sami ukázat svoji kulturu plně a mohlo jim být porozuměno, začali je lidé popisovat jako čarodějníky, loupežníky, původce nemocí nebo žháře. Kronikáři se rádi ujali této smyšlené představy a psali o nich tak, jak se jim zachtělo. Vymýšleli si o Romech různé historky, které se nezakládaly na realitě, které později vykrystalizovaly do smyšlené podvědomé představy o nich. 

K dalšímu výraznému zhoršení postavení Romů přispěl zostřený protiřímský dekret císaře Leopolda I. (1697, 11. 7.), který prohlásil Romy za psance (Vogelfrei) a postavil je mimo zákon. Muže směl při pronásledování kdokoliv zastřelit jako škodnou zvěř nebo ptáky a po zadržení romských skupin měli být muži oběšeni, kdežto ženy a chlapci byli trestáni uříznutím ucha a vyhnáním za hranice města nebo země. Při opakovaném zadržení se trest smrti vztahoval také na ženy (Ctibor Nečas, 1997, str. 15).

Za zajímavou zmínku se dá považovat rok 1708, kdy v Českých Budějovicích při hrdelním procesu, byla poprvé doložena pozdější častá příjmení českých Romů Růžička a Petržilka (Ctibor Nečas, 1997, str. 18). 
Následovaly roky tvrdého pronásledování, kdy nikdo z vrchnosti neměl smilování s Romy. Kroniky byly plné různých zpráv o vykonaných trestech na ztrátě hrdla a useknutých uších. Lidé se jich báli a stranili. Roku 1715 sekretář cisterciáckého kláštera ve Vyšším Brodě Jan Pavel Brimb podal krajskému úřadu v Českých Budějovicích zprávu, že u hornorakouských obcí Kaltenbrunn a Schegel byli spatřeni ozbrojení Romové. Panští myslivci a poddaní proti nim zasáhli, ale po každém zásahu se pronásledovaní stáhli na české území, aby tam podnikali „další darebnosti“. Z tohoto důvodu se myslivci báli chodit do revírů a poddaní se odmítali zúčastnit na štvanicích ze strachu, že jim Romové zapálí střechu nad hlavou. Na základě této zprávy byli do Českého Krumlova a okolí vysláni rejtaři a vojáci, kteří třicetičlennou skupinu při každém jejím objevení pronásledovali a vyhnali za hranice země. Až v květnu 1715 se podařilo v hornorakouském Martetschlagu zastřelit nějakého Wolfa, který byl údajným vůdcem štvaných Romů, a později rozprášit zoufale se bránící muže. Bohužel při tom bylo jedenáct dalších členů skupiny, převážně žen a dětí, na místě zmasakrováno (Ctibor Nečas, 1997, str. 20).

Zlom v zacházení s Romy přinesla až Marie Terezie. Nechtěla pokračovat v předešlých praktikách, jenž směřovaly k fyzické likvidaci.  Místo toho se snažila, aby se vzdali Romové svého cikánského původu a na trvalo se usadili. 1767 vydala císařovna dekret, jehož hlavním cílem bylo asimilovat Romy v Uhrách. Z tohoto důvodu se jim zakazovalo žít pod širým nebem nebo ve stanech. Nesměli se pohybovat bez cestovních pasů, mluvit romsky a nosit romský oděv, mít zvláštní vajdy a rychtáře apod.. Muži měli dovoleno uzavírat sňatky jenom v případech, pokud se mohli prokázat pilnou prací u šlechtice, měšťana a rolníka a když se řídili zásadami katolické víry. Těm, kteří žili v konkubinátech
, byly děti násilně odnímány a předávali se do neromských rodin, kde by „byla zaručena jejich lepší výchova k řemeslné nebo zemědělské práci“. Chlapci starší šestnácti let měli být podle tělesné způsobilosti buď odváděni k vojsku, nebo dáváni do učení. Roku 1773 byla některá dekretália ještě dále zpřísněna: povolení k sňatkům měli dostávat jen ti Romové, kteří byli schopni uživit svou budoucí rodinu, a odňaté děti měly být svěřovány do výchovy tak, aby se vyloučil jejich styk s rodiči, příbuznými a celou romskou komunitou (Ctibor Nečas, 1997, str. 31). Sice se nepodařilo tento dekret naplnit, ale došlo k zlepšení postavení Romů. 

Již nebyla nadále prolévána krev. Přesto však byli nadále vyháněni z měst a zemí. Následovník těchto záměrů císař Josef II. vydal dekret, který byl zaměřen především na Romy v Uhrách. Měl však význam pro posun vývoje romské otázky v celé monarchii. Do vydání tohoto dekretu bylo zakázáno pobývat potulným jednotlivcům a skupinám v jakékoliv zemi.Od této chvíle byly ale Romové posuzováni jako zemští poddaní a proto přestali být vypovídáni. Byli trestáni pouze za nedovolené překročení moravsko-slezské hranice (Ctibor Nečas, 1997, str. 34). 
Následovalo další rozhodnutí o pokus udržet Romy na jednom místě, vydané roku 1829 nejvyšší dvorskou kanceláří. Nakazovalo se v něm, aby Romové měli stálý zdroj obživy, trvalé příbytky a měli dodržovat mravní chování. Romové se neměli již volně procházet po habsburské monarchii – mohli cestovat pouze s cestovními pasy, které vydávaly příslušné obecné úřady a to pouze na omezenou krátkou dobu. Zajímavý byl zájem o vzdělávání romských dětí – za jejich vzdělávání již odpovídaly farní a školské úřady, což určitě přineslo výrazný posun v řešení o jejich asimilaci. Zatím co se úřady snažily o začlenění Romů do společnosti a jejich následné zlepšení postavení, z řad občanů vycházely iniciativy, které nesouhlasily s těmito kroky. Jako tomu bylo například v letech 1907 – 1909, kdy na popud obyvatelstva Jičína byla zahájena akce za vyhubení hlavního cikánského zla podáním příslušných petic k sněmu království Českého (Ctibor Nečas, 1997, str. 46). Nejvíce si lidé stěžovali na jejich volné potulování,  báli se o svůj majetek a o své bezpečí.
 Začaly se vynořovat silné rasistické názory, které se snažily schovat za zájem o řešení romské otázky. Nejhorší bylo, že ty to myšlenky pronikly na půdu poslanců. Napřed podali národněscoiální a agrární poslanci interpelaci, která se týkala zhoršení bezpečnostních poměrů, na němž se údajně podíleli převážně Romové. V nich zaznělo, že by Romové měli být dáni do donucovacích pracoven či pracovních a výchovných táborů. V případě nutnosti dokonce mohlo být vyhlášeno stanné právo (Ctibor Nečas, 1997, str. 58). O rok později, 1927, se Národní shromáždění usneslo a vyhlásilo Zákon o potulných cikánech. Zákon byl v rozporu s ústavně zaručenou rovnoprávností občanů republiky, jelikož vznikaly zvláštní policejní soupisy, cikánské legitimace, kočovnické listy apod. Zákon sloužil především k vyřešení kočovnosti Romů, ale dal se  v některých případech použít na romskou populaci jako celek (Ctibor Nečas, 1997, str. 59). Postupně zemský úřad v jednotlivých městech vydával vyhlášky, které zakazovaly vstup kočovných Romů do měst (o ty tyto vyhlášky si jednotlivá města,  Mariánské Lázně, Ústí nad Orlicí a jiná , žádala sama).

Než bylo Československo okupováno, stačila československá vláda vydat nařízení o kárných pracovních táborech pro muže starší 18 let, kteří se vyhýbali práci a nemohli prokázat, že si řádným způsobem zajišťovali obživu. Toto nařízení však již převzala (s pozměňovacím výnosem) protektorátní vláda 28. 4. 1939 (Ctibor Nečas, 1997, str. 65). K otevření těchto kárných pracovních táborů došlo 10. 8. 1940 v Letech (okr. Písek) a v Hodoníně (okr. Blansko). Byli zde umisťováni mj. Romové, kteří údajně neuposlechli zákazu kočování, nebo se sice usadili, ale nechtěli pracovat a dále se dopouštěli různých trestních činů (Ctibor Nečas, 1997, str. 67). O dva roky později se tyto pracovní tábory přeměnily na tzv. tábory sběrné, kam byly umístěni zločinní a asociální elementy (byla na ně uvalena ochranná vazba) na základě rozhodnutí protektorátní vlády o preventivním potírání zločinnosti. Ještě téhož roku vydal generální velitel neuniformované protektorátní policie rozhodnutí o potírání tzv. cikánského zlořádu. Na základě toho rozhodnutí došlo ke zřízení cikánských táborů v Letech a v Hodoníně, tedy v místech kde se nacházely tábory sběrné (Ctibor Nečas, 1997, str.68).
Ode dne 29. 4. 1942 začaly být vypravovány vlaky z protektorátních Čech, Moravy a sběrných táborů tzv. asociálové. Jejich místo určení byl koncentrační tábor Auschwitz I, Auschwitz-Birkenau – cikánský tábor. V pozdějších letech došlo také k vypravení „transportů smrti“ z Aushwitz-Birkenau (cikánský tábor) do koncentračního tábora Buchenwald, Ravennsbrück, Flossenbürg, Netzweiler. Ze 4 870 Romů, kteří byli odesláni z protektorátních Čech do koncentračních táborů, se zpátky domů vrátilo pouze 583 lidí. Zbylých 4 287 Romů našlo za zdmi koncentračních táborů smrt. Během jejich násilného uvěznění docházelo k celé řadě pokusů o útěk či útěků. Drtivá většina z nich však skončila nezdarem. Uprchlíci byli po pár dnech dopadeni, nemilosrdně vsazeni do tzv. bunkrů a po pár dnech následně i popraveni. Někteří z nich však byli ušetřeni popravě. Sice byli dopadeni, ale na místo popravy je  zařadili do trestního oddílu. Našli se i tací, kterým se útěk povedl. Romovi Vincencovi Danielovi se povedl dokonce husarský kousek, když nejprve utekl z koncentračního tábora Auschwitz I. Zadržen byl až po půl roce na protektorátním území, kde byl vydán justici. Měl být odeslán do koncentračního táboru Auschwitz – Birkenau, tam však nedorazil. Ještě před odesláním se mu podařilo znovu prchnout a následně se ukrýval v brněnských lesích, než skončila nacistická okupace (Ctibor Nečas, 1997,  str. 68).

Je nutné podotknout, že se české protektorátní úřady plně chopily příležitosti, jak se jednou a provždy vypořádat s problematickou a všeobecně i neoblíbenou etnickou menšinou. Novou naději na lepší život přineslo nové Československo. V Košickém vládním programu z dubna 1945 se totiž hovořilo o ústavní svobodě. Nesměli být již Romové diskriminováni z rasových důvodů (Helena Lisá, 1999, str. 140). Tato myšlenka a vlastně i základ fungující společnosti, v níž funguje dialog mezi majoritou a minoritou, zůstal pouze na papíře. Zapomnělo se, že stále platí diskriminační zákon o potulných cikánech (Ctibor Nečas, 1997, str. 76). Romové se začali stěhovat za prací ze Slovenska, kde panovala v osadách Romů neuvěřitelně hluboká sociální bída. Jejich migrace zprvu směřovala do průmyslových center a do míst, odkud byli sudečtí Němci odsunuti. Postupně docházelo k osidlování míst, kde byla potřeba nekvalifikované práce, ať už v průmyslu či v zemědělství. Další zlepšení poměrů mezi Romy přineslo roku 1948 zrušení Zákona o potulných cikánech z roku 1927. 
Československá socialistická republika si uvědomovala problém soužití a potřeby občanů romské národnosti. Snažila se to řešit likvidací romských osad a následným přidělováním bytů, snažila se o výchovu romských dětí mládeže zajištěním povinné školní docházky a zařazováním práceschopných mužů do práce. Řešila to bohužel špatně zvoleným postupem. Cílem totiž bylo, aby došlo k systematickému rozptylu lokalit se zvýšeným zalidněním ze strany občanů romské národnosti a přesunout Romy ze Slovenska do českých a moravských krajů. Na Národním výboru bylo k roku 1967 evidováno celkem 223 993 osob romské národnosti, z toho na Slovensku jich bylo 164 526 a na území Čech, Moravy a Slezska 59 467 (Ctibor Nečas, 1997, str. 83). Nejednalo se tudíž o integraci dobrovolnou, ale o násilnou asimilaci romského obyvatelstva. K nápravě tohoto kroku došlo až teprve v roce 1970, kdy byla stanovena nová strategie. Nemělo již nadále docházet k násilnému rozptylu, místo toho mělo dojít ke společenské integraci Romů a poprvé byli označeni Romové jako zvláštní etnická skupina (Ctibor Nečas, 1997, str. 86). S podivem potom musíme sledovat aroganci komunistické moci vůči této etnické menšině, když zahájila  roku 1972 výstavbu velkovýkrmny vepřů v Letech. V místech, kde stával dříve kárný pracovní tábor určený pro Romy, kteří nenaplňovali požadavky společnosti. Větší svobodu a rovnoprávnost jim přinesla až Sametová revoluce. Vznikla například politická strana sledující potřeby Romů, vznikala občanská hnutí a romské organizace.  Roku 1991 vzniklo Muzeum romské kultury, které se stará dodnes o sbírku pramenů o minulosti tohoto etnika, shromažďuje dokumentární fotografie, skladuje veškerý romský tisk a podobně. 
Československá republika se rozdělila na Českou republiku a Slovenskou republiku k 1. 1. 1993. Z toho plyne, že každá země přistupuje nadále k řešení romského „problému“ jinou cestou. K úplnému zlepšení a začlenění se Romů do společnosti nedošlo. Pořád naráží na nepochopení ze strany majority, která nechápe nebo možná ani nechce přijmout fakt, že každé etnikum má své specifické chování. Pouze poukazují na jejich negativní stránky a nehledají cestu k uhašení ohně nenávisti, který hoří dál a dál. 

2.Současný stav Romů v Jižních Čechách

Mezi nejzávažnější problém sociální exkluze menšin, je vyloučení minority Romů. Kdo je to vlastně Rom? Jak ho poznáme? Musí samozřejmě splňovat  určité fyzické rysy. Pro Romy je typické, že mají vyšší pigmentaci pokožky, vlasů a očí. Jako jejich specifičnost patří, že mají volný ušní lalůček, relativně krátké ruce a neschopnost rolovat jazyk. Dalším důležitým znakem dle mého názoru je, že Romem je ten, kdo je za Roma považován významnou částí svého okolí. Ale jako nejdůležitější znak, jak poznáme, že jde o Roma, je, že se veřejně hlásí ke svému národu, že je Rom. Toto je nejpalčivější problém. Když došlo ke sčítání lidu v roce 1991, k romské národnosti se přihlásilo 33 tisíc občanů. Tento výsledek je evidentně zavádějící a neudává reálný údaj o počtu Romů. V roce 2001, kdy došlo k poslednímu sčítání lidu, se k romské národnosti přihlásilo dokonce pouhých 11 746 obyvatel, z toho v Jihočeském kraji se k romské národnosti přihlásilo pouze 613 obyvatel (ČSÚ, Sčítání lidu,domů a bytů  2001). To je ještě mnohem méně Romů, než v minulých letech. 

Tabulka č. 1: Obyvatelstvo podle národnosti – vybrané národnosti

	Území
	Obyvatelstvo úhrnem
	 Národnost

	
	
	česká
	moravská
	slezská
	slovenská
	romská

	České republika
	10 230 060
	9 249 777
	380 474
	10 878
	193 190
	11 746

	Hl. m. Praha
	1 169 106
	1 088 814
	2 567
	161
	19 275
	653

	Středočeský kraj
	1 122 473
	1 074 360
	1 536
	89
	15 287
	1 416

	Jihočeský kraj
	625 267
	594 992
	1 318
	40
	9 025
	613

	Plzeňský kraj
	550 688
	524 396
	880
	48
	7 773
	599

	Karlovarský kraj
	304 343
	266 054
	439
	25
	14 079
	753

	Ústecký kraj
	820 219
	755 603
	1 080
	65
	22 214
	1 905

	Liberecký kraj
	728 184
	399 917
	573
	41
	8 743
	615

	Královéhradecký kraj
	550 724
	523 783
	736
	44
	8 518
	722

	Pardubický kraj
	508 281
	489 142
	3 132
	37
	5 932
	477

	Vysočina
	519 211
	475 954
	26 145
	42
	3 732
	258

	Jihomoravský kraj
	1 127 718
	881 046
	198 657
	230
	16 029
	631

	Olomoucký kraj
	639 369
	561 063
	49 431
	202
	11 233
	868

	Zlínský kraj
	595 010
	508 037
	65 048
	101
	7 713
	1 797

	Moravskoslezský kraj
	1 269 467
	1 106 616
	28 932
	9 753
	43 637
	1 797


Zdroj: ČSÚ
Dá se z toho usuzovat, že počet Romů ubývá? Ne! Pouze se dá spekulovat, že se Romové nejspíše nechtěli veřejně přihlásit ke své národnosti, jednak kvůli studu nebo nezájmu o sčítání, ale také proto, že se jednoduše báli a snažili se chránit. Nesmíme také zapomenout, že někteří Romové se ke své národnosti nehlásí kvůli své rodině (žijí ve smíšeném manželství a už se nepovažují za Roma) nebo se přestali s romskou komunitou stýkat úplně. Současný stav této populace se v České Republice odhaduje, na základě různých odborníků – od terénních sociálních pracovníků až po romské aktivisty, kolem 150 000 - 300 000. V Jihočeském kraji je odhad populace kolem 9 000 obyvatel, z toho jich přibližně okolo 1500 – 2000 žije v sociálně vyloučených lokalitách. 

Skutečný obraz o stavu romských komunit (včetně jejich potřeb) v Jihočeském kraji se podaří vytvořit pouze za předpokladu, že na daném úkolu bude na bázi partnerství a bez obav či ostražitosti spolupracovat obec, Úřad práce, Sociální úřady, pedagogičtí pracovníci, vychovatelé – asistenti učitelů, sociální pracovníci, terénní sociální pracovníci  a zejména pak romská a proromská občanská sdružení, a další instituce (Roman Slivka, 2006, str. 37). V současné době strategické dokumenty Jihočeského kraje obsahují části dotýkající se integrace romských sociálně vyloučených lokalit, ve kterých se nahromadily řady problémů od oblasti sociální, školství, prevence sociálně patologických jevů i prevence kriminality (trestná činnost, lichva apod.), až po oblast protidrogové prevence. Připravují  se dokumenty, aby mohlo dojít k čerpání ze strukturálních fondů EU na úrovni kraje (SROP), které by směřovaly k prevenci sociálního vyloučení vymezených skupin obyvatel (např. Romové). Cílem u obyvatel romské národnosti je zvýšení  počtu dětí ze znevýhodněného sociokulturního prostředí v předškolní přípravě, snížení počtu dětí ze znevýhodněného sociokulturního prostředí navštěvujících speciální školy a zvýšení počtu děti navštěvujících střední a vysoké školy, snížení nezaměstnanosti příslušníků romských komunit (Roman Slivka, 2006, str. 49). Vystává potřeba dalšího vzdělávání pracovníků, kteří s danou problematikou pracují (sociální pracovníci, pedagogičtí pracovníci aj.). Je dostatečná příprava budoucích učitelů v oblasti multikultury? Zdravotně sociální fakulta Jihočeské Univerzity by mohla sehrát větší roli v oblasti aplikovaného výzkumu, Vysoká škola evropských a regionálních studií by  mohla přinést pomoc v oblasti čerpání ze strukturálních fondů novými úředníky.
Obecným cílem strategie integrace romských komunit v Jihočeském kraji na rok 2006 - 2007 byla definována postupná integrace Romů do většinové společnosti. Požadavky této minority souvisí s jejím největšími problémy, s kterými sami Romové nedokáží pomoci bez zásahu ze strany Jihočeského kraje či státu. Majoritní společnost romskou problematiku chápe jako celospolečenskou a snaží se ji řešit. 

V oblasti zaměstnanosti, resocializace a reintegrace  jsou ve spolupráci Úřadu práce a Jihočeského kraje vytvářeny programy zaměstnanosti s pomocí veřejně prospěšných prací a vznik společensky účelných pracovních míst. Dochází k začleňování příslušníků národnostních menšin do policejních nebo ozbrojených složek (armáda ČR, policie ČR, městská policie, vězeňská služba, bezpečnostní agentury). Zároveň v oblasti resocializace a reintegrace se prohlubuje spolupráce s Probační a mediační službou a s Vězeňskou službou (např. realizace alternativních způsobů trestního řízení a výkonu alternativních trestů, hlavně ve výkonu obecně prospěšných prací). 
V této oblasti se tento záměr ne zcela daří naplňovat. Zjistilo se totiž, že jen velmi malý počet jedinců romské národnosti (či Romů) splňují předepsané požadavky na vzdělání a trestnou bezúhonnost. V případě rekvalifikačních kurzů, kdy se podařilo do těchto kurzů začlenit zejména mladistvé, kteří po dokončení základní školní docházky již zůstali doma a nezačali se dále vzdělávat na dalším stupni vzdělávání, docházelo k například k tomu, že : přibližně původní 1/3 zájemců během kurzu odpadla, 2/3 kurs úspěšně dokončilo. Avšak z těchto 2/3 získalo práci jen přibližně 10 % osob! Podotýkám, že to byli skuteční zájemci o práci (tehdy se jednalo o kurs šiček a prodavačů). Z toho možná vyplývá jeden závěr : ne vždy a všude je společnost  připravena a ochotna Romy opravdu zaměstnat. Z toho mě napadá, že tito mladí lidé mnohdy rezignují a dále se již nesnaží dále hledat práci.
Vidíme, že v této oblasti zaměstnanosti u romské populace, by do stavu měl možná stát prostřednictvím Úřadu práce vstupovat a vytvářet tzv. rozjezdové místa pro tyto zájemce.

V oblasti problematiky vzdělávání, romské kultury a tradic, koordinace, informace a výzkumu, by měli být systematicky a komplexně vzděláváni Romové       a odborníci, kteří přicházejí do styku s minoritní (Romskou) problematikou. Podpora smysluplného využívání volného času dětí a mládeže s osvětou kultury, ve spolupráci s neziskovým sektorem, formou pořádání různých kulturních, sportovních či společenských akcí. Lépe a přesněji řídit subjekty účastnící se v romské problematice, zlepšit informovanost odborné i laické společnosti o potřebě řešení problematiky. Uskutečnit dostání závazku vývoje v oblasti. 
V oblasti problematiky bydlení romské komunity musí být podpořen vznik    a činnost neziskových organizací, které řeší problematiku bydlení (např. chráněné bydlení) u rodin ohrožených sociálním vyloučením. Je potřeba provést základní monitoring romských rodin ohrožených sociální exkluzí. Zmapovat situaci  bydlení       v romské komunitě v Jihočeském kraji, podpora integrovaných programů bydlení.
V oblasti financování romské problematiky je nutné systematické financování programů a projektů ve spolupráci dalších možných forem financování – čerpání dotací z Evropských fondů, vládních titulů, nadací a jiných poskytovatelů.
Zdravotně sociální stav Romů v Jižních Čechách se nedá přesněji klasifikovat z důvodu nesourodosti. V každém městě jsou na tom Romové jinak. V Českých Budějovicích mají snadnější přístup na trh práce, který je dán velikostí města. Z toho plyne i lepší úroveň bydlení a hygieny. Zcela opačný stav panuje třeba v Týně nad Vltavou, kde nezaměstnanost mezi Romy dosahuje skoro 100%, mají horší bytové podmínky a tudíž se dá usoudit, že sociálně zdravotní stav zde bude jiný, nejspíše horší. Jiná situace panuje v Ledenicích u Borovan, kde je zaměstnáno přibližně 90 % pracovně schopných Romů. K tomuto číslu pomohly tři romské stavební společnosti. Žijí zde v upravených rodinných domech či v bytovkách. Obecně proto platí, že s lepší životní úrovní může být i zdravotně sociální stav populace lepší. Můžeme sledovat, jak romská populace propadá (stejně jako majoritní společnost) stále více a více konzumnímu stylu života. Romové se integrují do majoritní společnosti hlavně vnějším projevem, neboť je to rychlejší a snáze dosažitelné, než přijetí  komplexních zvyků většiny.

Ministerstvo práce a sociálních věcí nechalo vypracovat Národní zprávu o strategiích sociální ochrany a sociálního začleňování na léta 2006 - 2008. Mimo jiné zde byly stanoveny 3 cíle.
Cíl 1 – Posílení integrace osob sociálně vyloučených nebo osob ohrožených sociálním vyloučením, odstraňování bariér vstupu a udržení se na trhu práce. Aby mohl být tento cíl naplněn, musí dojít k posílení sociální dovednosti osob sociálně vyloučených nebo ohrožených sociálním vyloučením, při vstupu na trh práce                          a dlouhodobé udržení tohoto zaměstnání, zároveň zlepšit zaměstnatelnost těchto osob. Osobám sociálně vyloučených nebo osobám ohrožených sociálním vyloučením bude podporováno poskytování sociálních služeb a realizace dalších činností a aktivit umožňujících prevenci sociálního vyloučení, sociální začleňování osob nebo přímou pomoc osobám (MPSV, 2006, str. 14). Dále by těmto osobám mělo být poskytováno sociální poradenství.
Udržet terénní a mentorské programy se zaměřením se na romské sociálně vyloučené lokality. Bude kladen důraz na podporu poskytování terénních                    a ambulantních služeb v místě jejich bydlení. K tomu se využijí služby terénní sociální práce v problematické životní situaci a k přesvědčení změny životního stylu (školní docházka dětí, zdravotní problémy, oddlužení, spolupráce s úřady, kurátory či policii). Služby těchto terénních sociálních pracovníku budou také využity při jednotném přístupu řešení problematiky sociálně vyloučených romských lokalit. Problémy všech osob se musí řešit na místní úrovni.
Neznevýhodňovat děti a mládež ze sociokulturně znevýhodněného prostředí, děti se zdravotním postižením či děti a mládež ohrožené sociálním vyloučením z jiných příčin při přístupu ke vzdělání. K likvidaci znevýhodňování v přístupu ke vzdělání u dětí a mládeže dojde k vytvoření komplexního systému předškolní péče pro sociálně znevýhodněné skupiny (MPSV, 2006, str. 14).
Vyvarovat se a bojovat se sociálně patologickými jevy (lichvou, zneužíváním návykových látek a obchodem s lidmi) a podporovat aktivity zaměřené na děti a mládež (plnohodnotné využívání volného času). Zaměření se bude dotýkat zefektivnění práce policistů ve vztahu k menšinám a sociálně znevýhodněným skupinám obyvatel. Dojde k vytvoření programů na podporu vzdělanosti policistů v problematice práce s menšinami, dále na podporu činnosti policejních specialistů pro práci s menšinami a asistent Policie ČR pro práci v sociálně vyloučené lokalitě a poskytování specializovaných sociálních služeb pro oběti trestné činnosti ze sociálně znevýhodněných skupin obyvatelstva (MPSV, 2006, str.15). 
 Tento cíl je zaměřen především na skupiny dlouhodobě nezaměstnaných, osoby ze sociálně vyloučených romských lokalit, imigranti, osoby opouštějící zařízení pro výkon ústavní nebo ochranné výchovy, osoby opouštějící výkon trestu odnětí svobody, oběti trestné činnosti či domácího násilí. Všechny tyto podpory budou financovány ze strukturálních fondů Evropské Unie – z Evropského sociálního fondu prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost. Taktéž se na realizaci budou podílet finance ze státního rozpočtu ČR podle jednotlivých resortů.
CÍL 2 – Posílit soudržnost rodiny a povědomí o její důležitosti, posílit povědomí o mezigenerační solidaritě a o právech dětí. K dosažení tohoto cíle je nutné posílit služby, které podporují rodiny, obzvláště směřující na děti a rodiny ohrožených z různých příčin sociálním vyloučením. Budou podporovány stávající a rozvíjeny nové služby zaměřené na podporu rodiny (zvyšování rodičovských  pravomocí, prevence sociálního vyloučení rodičů pečujících o děti v mateřské či rodičovské dovolené, prevence rozpadu rodiny). Dosažením těchto cílů bude posílena funkčnost rodiny. Dojde k otevření prostoru pro vznik nových sociálních služeb pro rodiny rozvíjením spoluprací státu a nestátních neziskových organizací pečujících o služby pro rodiny (MPSV, 2006, str.17).
Musí dojít ke snížení chudoby neúplných rodin a zvýšit povědomí o dětských právech a zabránit patologickým jevům v rodině. Aby byla snížena míra chudoby, vytvoří se vhodné formy podpor rodin ohrožených chudobou. Mohu to být třeba mimoškolní aktivity formou zpětné úhrady služeb, daňové zvýhodnění nebo příspěvek na hlídání dětí. Ke zvýšení informovanosti o dětských právech bude generován program zaměřený na zvýšení povědomí o dětských právech (ať už mezi dětmi, pracovníky pracujících s dětmi, tak i mezi zákonnými zástupci dětí či osob odpovědných za výchovu dětí).V předcházení patologických jevů v rodině a bezpečnosti bude potřeba prevence kriminality,užívání alkoholu nebo návykových látek. Velký důraz přitom bude kladen na roli rodičů a podpoře dostupnosti a využívání rodinné mediace. 

Nutné je také zefektivnit spolupráci v rámci zprostředkování náhradní rodinné péče. Vytvořením monitorovacího systému z hlediska perspektivy odchodu dítěte ze zařízení, by mělo dojít k omezení délky doby, po kterou je dítě umístěno v institucionální péči (MPSV, 2006, str.17).
Cíl 2 se orientuje na rodiny s dětmi, děti z neúplných rodin, děti s vážným zdravotním postižením, děti nezletilých rodičů, děti rodičů s nízkým vzděláním, děti v ústavní péči, děti v rodinách alkoholiků a drogově závislých, děti rodičů trestně stíhaných. Financován bude ze státního rozpočtu ČR dle jednotlivých resortů ve spolupráci se strukturálními fondy Evropské Unie.
Cíl 3 – Podpora rozhodovacích procesů na lokální a regionální úrovni a rozvoj partnerství v politice sociálního začleňování

K naplnění toho cíle je potřeba odborné a profesního vzdělávání pracovníků       a subjektů působících v sociálním začleňování.
Bylo by dobré, kdyby se zapojilo do roku 2008 nejméně 200 obcí do plánování sociálních služeb na lokální úrovni. Bude pokračováno v započaté spolupráci jak ze strany poskytovatelů a zadavatelů sociálních služeb, tak ze strany zástupců Policie ČR, odborníků a zástupců sociálně znevýhodněných osob.

Při tvorbě a realizaci programů a systémů v oblasti sociálního začleňováni klást důraz na soulad spolupráce na vertikální a horizontální úrovni a podporovat přetváření činností zaměřené na poskytování sociálních služeb v zázemí uživatelů těchto služeb. Na konci roku 2006 a na začátku roku 2007 proběhne celorepubliková kampaň, která zajistí informovanost o sociálních službách pro jednotlivé určené skupiny uživatelů sociálních služeb. Vláda ČR bude vyvíjet snahu v informovanosti o potřebě provádění aktivní sociální politiky v oblasti problematiky sociálně vyloučených romských lokalit (MPSV, 2006, str.19). V kontextu prohlubování sociálního vyloučení romských lokalit bude diskutována potřeba vzniku nástroje k provedení politiky státu v součinnosti se samosprávou.
Cíl 3 bude podpořen převážně ze strukturálních fondů Evropské Unie a to hlavně z Evropského sociálního fondu prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost.
3. Romské lokality v Jižních Čechách

V současné době již Romové zanechali kočování a žijí trvale usazeni na jednom místě. Donutil je k tomu zákon o kočování a vlastně i doba. Rádi žijí v rodinách, ale to jim bylo v době totalitního režimu znepříjemňováno. V rámci politiky, která se snažila        o asimilaci Romů do majoritní většiny, byly často špatně přidělovány byty. Stát se snažil zlepšit sociální a zdravotní úroveň Romů, nebral ale ohledy na rodinné vazby      a docházelo k jejich rozdělování. Přitom romský způsob bydlení je naprosto odlišný od bydlení majority. Centrem jejich domova je kuchyň, kde se sházejí. Je to dáno jejich historií.Ten kdo byl v nouzi, mohl kdykoliv přijít a byl okamžitě pohoštěn a obdarován. Vycházeli z myšlenky, že dneska „mám já, zítra zase budeš mít ty“. V poslední době ale dochází k oslabování romské rodiny.

V Českých Budějovicích byli sestěhováni na sídliště Máj z centra města v důsledku privatizace a restituce. Okamžitě došlo ke zvýšení sociální úrovně, protože předtím žili ve starých nevyhovujících bytech. Nyní získali teplo, vodu, elektřinu. Bydlení v bytech se stalo pro Romy luxusem a odrazem jejich bohatství. V současné době se sem stěhují další, sledující rodinné vazby. Naopak ze strany majority dochází k tendenci odstěhovávat se. Je to však obtížné, protože v důsledku vysoké koncentrace Romů došla prodejnost bytů tak daleko, že ve dvou ulicích, jsou byty prodávány zcela pod cenou. Pokud bude tato tendence pokračovat dále, stane se z této lokality čistě romské sídliště. Mezi Romy panuje vysoká míra nezaměstnanosti, odhaduje se dokonce, že dosahuje i 85 %. S tou je samozřejmě spojena i větší míra výskytu kriminality. Mezi nejčastější prohřešky patří loupežné přepadení a krádeže. Jiné trestné činny, jako je např. kuplířství, jsou spíše doménou měst Vimperk a Kaplice. Zároveň se zde rozmohly drogy, konkrétně pervitin (jsou známy i případy, kdy drogy užívá celá rodina včetně dědečka a babičky). 
Co se týče dětí a různých aktivit, které směřují k plnohodnotnému využití volného času, je na tom tato lokalita relativně dobře. V Českých Budějovicích působí několik organizací. Asi nejaktivnější občanské sdružení, které spolupracuje s Romy, je Salesiánské středisko mládeže, které provozuje doučování pro děti ve školní docházce od první třídy až po pátou třídu, kde se dětem mohou plně věnovat až  3 dospělí. Děti tu najdou i zájmové kroužky (PC, výtvarná výchova, aktivity v tělocvičně aj.). Centrum je především zaměřeno na romské děti z výše uvedeného sídliště, ale mohou sem docházet v menším množství i děti z celého města. Toto centrum je financováno z peněz Salesiánského řádu, Evropské unie, Krajského úřadu, Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, Městského úřadu a od různých sponzorů. Druhá organizace, které se intenzivněji zabývá pomocí sociálně vyloučených osob, je Městská charita České Budějovice. Zde jsou trvale 3 terénní sociální pracovníci v ubytovně pro neplatiče. Lokalita se nachází na periferii města, na okraji průmyslové čtvrti, kde je zřízena městská ubytovna pro neplatiče. Je zde vybudováno středisko pro děti a mládež. Jsou zde aktivity, směřující k plnohodnotnému využívání volného času (výuka, malování, práce s hlínou, sport a výuka na PC). Druhá lokalita se nachází u Nového Vráta, v městské části kousek od průmyslového centra. V obou lokalitách je nízká občanská vybavenost, většina služeb a město je vzdáleno asi 15 minut MHD, v první lokalitě dokonce 30 minut pěší chůzí. Dohromady zde žije přibližně 102 – 150 romských obyvatel. 
Tato organizace vypracovala projekt Tolerance České Budějovice 2007, který navazuje na úspěch programu z předešlého roku. Hlavním zaměřením je podpora osob sociálně vyloučených nebo sociálním ohrožením ohroženým. Cílem je jejich podpora, zvýšit možnost uplatnění na trhu práce s pomocí vzdělávání a vypracovat metodiku práce a zaměstnání těchto osob. Jedná se především o osoby, kteří jsou dlouhodobě nezaměstnaní, lidé bez přístřeší, lidé odsouzeni k alternativním trestům, osoby propuštěné z výkonu trestu apod.. Městská charita a jejich program jim pomůže najít volná pracovní místa (a následná pomoc při udržení tohoto místa), poradí jim v otázkách právních a sociálních atd.. Partneři projektu jsou Bazilika, o. p. s., Farní charita Prachatice, Oblastní charita Písek, Lesy Hluboká nad Vltavou a. s. a Městské kulturní domy České Budějovice – Kino Kotva. Program je financován Jihočeským krajem, Evropskou Unii a Ministerstvem pro místní rozvoj.

 Další organizace je OS Nevo dživipen – Nový život. Věnují se zde aktivitám ve volném čase dětí a mládeže, připravují pro ně programy a vydávají vlastní informační občasník. S finanční pomocí ze strany ministerstev, magistrátu a nadačních fondů realizují zde projekty jako „Diagnosticko-preventivní pobyty pro děti ze socioekonomicky znevýhodněného prostředí“ či „Integrace romských žáků v rámci základního vzdělávání“ (Roman Slivka, 2006, str.41). Na Radu vlády ČR pro záležitosti romské komunity se s žádostí o poskytnutí finanční pomoci na studium v rámci programu podpory romských studentů na středních školách obrátilo přibližně 20 romských studentů, kteří zde studují na středních školách.Na vybraných základních a speciálních školách působí program „Asistent učitele“. Tento program se snaží o pomoc žákům ze socioekonomicky znevýhodněného prostředí při výuce ve škole a zároveň při domácí přípravě na školu.
Naopak v Českém Krumlově (a Větřní), kde je lokalita s největší koncentrací sociálně vyloučených Romů, je situace nepatrně odlišná. Lokalita je situována na začátek města, kde je zcela odříznuta od města. V sídlišti se nachází přibližně 701 - 800 romských obyvatel, což tvoří přibližně 30 – 40 % z celkového počtu místních obyvatel. Vznik tohoto místa se traduje na začátek devadesátých let, kdy zde byly Romům nabídnuty byty z důvodu restituovaných a privatizovaných bytů v centru města. V současné době zde panuje situace, kdy se snaží Romové z tohoto sídliště odstěhovat. V ul. 5 Května se nachází holobyty. Žijí zde neplatiči, z velké části Romové. Ze stran romských rodin zaznívá požadavek nutnosti vybudování bytů pro mladé romské rodiny. Většina obyvatel je závislá na sociálních dávkách, pouze v  sezóně zde pracuje několik obyvatel ve stavebnictví, bohužel často tzv. „na černo“. Chybí tu pomoc ze strany města, nejsou tu zřízení terénní pracovníci, kteří by docházeli řešit naléhavé problémy. V oblasti patologických sociálních jevů (jako jsou krádeže apod.) zde nedochází ve zvýšené míře, pouze tu panuje problém se zadlužováním u firem půjčujících na vysoký finanční úrok. Je zde realizován projekt „Škola nanečisto“, který je určen dětem předškolního věku (budoucím prvňáčkům) a jejich rodičům. Je tu snaha o navázání styku s rodiči a dětmi, formou individuálního doučování a kroužků na využití volného času (10 kroužků zcela zdarma), ale účast dětí z dané lokality je malá. 
V Českém Krumlově působí několik občanských sdružení jako jsou např. OS Občanů Pohorská Ves, Mladé srdce – terno jilo Květušín, OS Naděje (Větřní), která se vesměs starají o plnohodnotné využití volného času dětí a mládeže. Asi nejvýznamnější organizací působící na poli romské problematiky se jeví občanské sdružení OS Soužití Romů, které se stará o volný čas dětí. Snaží se vybudovat Komunitní centrum pro děti a mládež, to se zatím vybudovat nepodařilo, jelikož jsou problémy se sháněním vhodných volných prostor. V plánu jsou i dokumentace romské kultury na Českokrumlovsku, informační servis pro Romy i majoritu. Toto sdružení je z větší části podporováno městem, částečně z darů sponzorů. Nemají zkušenosti s čerpáním z fondů EU, ale ve spolupráci s Centrem ochrany lidských práv se jim brzo podaří úspěšné čerpání. 

V ostatních lokalitách, jako jsou například okresy Jindřichův Hradec, Písek, Prachatice, Strakonice či Tábor panuje vesměs stejná situace. Absence sociálních terénních pracovníků, nevyhovující bydlení, v některých městech zvýšená kriminalita u mladistvých (Prachatice), ve všech městech působí minimálně 1 občanské sdružení či nestátní nezisková organizace.
4. Příčiny a důsledky sociální exkluze

Pokud by se dalo sociální vyloučení nějak všeobecněji definovat, popsali bychom jej „jako proces, v jehož rámci je jedinci, skupině jedinců či komunitě výrazně znesnadňován či zcela zamezován přístup ke zdrojům, pozicím a příležitostem, které umožňují zapojení do sociálních, ekonomických a politických aktivit majoritní společnosti“ (MPSV, CD - ROM). Musíme si uvědomit, že někteří jedinci či skupiny jsou sociálním vyloučením ohrožení více než jiní. Jsou to osoby, které nedosáhly vysokého vzdělání, mají problémy s nalezením práce, osoby závislé např. na drogách či patří do nějaké menšiny (etnické, podle sexuální orientace či náboženské). Pokud dojde k sociálnímu vyloučení, často je tento jev doprovázen vyšším potencionálem výskytu chorobných jevů, jako jsou třeba gamblerství, narkomanie či zvýšená možnost, že se osoba stane pachatelem trestného činu. Sociálně vyloučené osoby se často shlukují do izolovaných lokalit. Tyto lokality bývávají na okraji měst, kde není vysoká občanská vybavenost (možnost nákupu potravin, zdravotní středisko,školky a školy, MHD apod.) a úroveň bydlení je nízká. Jsou závislí na sociálních dávkách, jelikož mají stížený přístup k nalezení legálnímu způsobu obživy. Dochází zde proto k zadlužování formou tzv. rychlých půjček a lichvy (mají vysoký úrok půjčení).

Příčinou sociální exkluze u obyvatel romské národnosti bývá jejich diskriminace ze strany majoritní společnosti – úředníků, zaměstnavatelů či lékařů nebo „jen“ barové obsluhy. Diskriminace má při tom různé podoby. Může jít o diskriminaci pozitivní nebo negativní. Pozitivní diskriminace u nás není příliš v oblibě, politici proti ní zaujímají „pštrosí politiku“. Při tom za pomoci pozitivní diskriminace bylo v USA v rámci tzv. Afirmativní akce dosaženo zvýšení sociální úrovně a společenské prestiže velké části menšin. Jedná se tedy o dočasné, nějakým způsobem zvýhodněné jednání, v postoji vůči minoritám, skupinám obyvatel, kteří žijí v sociálním vyloučení nebo jsou v ohrožení sociálního vyloučení. Lepší by bylo, kdyby docházelo ke zvýhodňování pouze vybraných jedinců, kteří tuto pomoc potřebují nejvíce. Mohlo by totiž docházet k iluzi, že skupiny obyvatel, kteří jsou na tom lépe než menší část této menšiny a nemají žádné problémy se sociálním začleňováním, nejsou rovnocenní s majoritní společností. Může poté dojít k pocitu závislosti a časem si zvyknou na upřednostňování. 
Negativní diskriminace se projevuje např. jako odmítnutím číšníka obsloužit vás nebo pokud zaměstnavatel odmítne přijmout do pracovního poměru např. Roma, Žida či ženu apod.. Diskriminace je přitom prokázána jen tehdy, pokud k ní dojde soustavně a opakovaně. Tudíž pokud Česká obchodní inspekce neshledá v době své návštěvy tuto diskriminaci zjištěnou, není stížnost shledána jako úspěšná. Proto postižení tyto stížnosti vzdávají a nestěžují si. Navíc tam kde byli jednou diskriminováni, už Romové víckrát nepřijdou a předávají si mezi sebou místa, o kterých se ví, že zde nebudou obslouženi apod.. Dá se konstatovat, že ubývá diskriminace neskrývané. To je ta diskriminace, kdy např. zaměstnavatel už rovnou do požadavků zadává, že nesmí jednat o Roma. O Romech se ví, že ne všichni jsou spolehliví a zaměstnavatelé se bojí, jak by byl Rom přijat do skupiny už přijatých pracovníků. Tudíž je pro ně pohodlnější je nepřijmout. V této oblasti chybí větší právní opora ze strany státu a její jednotlivých složek. V USA by občan, který byl jakýmkoliv způsobem diskriminován (v zaměstnání, lékařské ošetření apod.) vysoudil bez větších problémů vysokou peněžní částku jako kompenzaci. 
Případy, které souvisí s rasově motivovanou trestnou činností vůči Romům, které se odehrály v roce 2005 na území Jihočeského kraje:

1. Dne 23.2.2005 v Českých Velenicích, okr. Jindřichův Hradec, před hlídkou RCPP (Referát cizinecké a pohraniční policie) Č.Velenice a dalšími osobami R. F. a M. F. slovně napadli osoby romské národnosti a to slovy: „Tyhle černý svině zabijem, potřebují sejmout, negry je třeba zabít a vyhladit, zaslouží si jen smrt.“ Dále R. F. říkal, že si koupí brokovnici a napumpuje to do nich, a snažil se jednu z romských osob napadnout, ale příslušníky RCPP mu v tom bylo zabráněno. Dále vykřikoval, že je nacista, heiloval a dále křičel: „ Ty černý negry postřílím, seženu si brokovnici“. Šetřeno Službou kriminální policie a vyšetřování, okresní ředitelství Policie České republiky J. Hradec pro trestný činy Násilí proti skupině obyvatelů a jednotlivci dle § 196 odst. 2 trestního zákona a Podpora a propagace hnutí směřující k potlačení práv a svobod člověka dle § 261 trestního zákona.
2. V době od 1.12.2004 do 27.6.2005 v ZŠ v Soběslavi, okres Tábor, mladiství D. B. a V. N. slovně napadali svoji spolužačku nezletilou K.P. slovy: „Moreno, cikánko, svině černá, špíno, černá držko“, dále ji vyhrožovali zabitím a že ji otráví jedem na krysy. Šetřeno OOK SKPV Tábor, pro trestný čin Násilí proti skupině obyvatel a jednotlivci dle § 196 odst. 2 trestního zákona (Komplexní zpráva k problematice rasově motivovaných trestných činů v oblasti romské komunity, 2005, str. 3)
Lichva je stav, která vede občany k sociálnímu vyloučení. Než dojde k využití lichvy jako východiska z chudoby, snaží se oddálit nebo překonat finanční krizi pomocí využití zastaváren a bazarů, kam je prodáváno osobní či rodinné jmění (např. rodinné zlato, šperky, elektronika apod.) pod cenou kradeného zboží. 

Lichva je podle § 253 trestního zákona definována jako „kdo zneužívaje něčí tísně, nezkušenosti nebo rozumové slabosti nebo něčího rozrušení, dá sobě nebo jinému poskytnout nebo slíbit plnění, jehož hodnota je k hodnotě vzájemného plnění v hrubém nepoměru, nebo kdo takovou pohledávku uplatní nebo v úmyslu uplatnit ji na sebe převede, bude potrestán odnětím svobody až na dvě léta nebo peněžitým trestem“. 

Mohlo by se zdát, že lichva je typickým druhem romské kriminality, že je páchána Romem na Romovi. Nejedná se však pouze o vnitřní záležitost romské populace. Strach z násilného vymáhání dluhu či úroku z dlužné částky spolu s vysokou zadlužeností může pak vést osoby v sociálním vyloučení k vyřešení situace pomocí kriminální činnosti. Nejen ze strany romské populace, ale všeobecně všech osob, které jsou v sociálním vyloučení, dochází k řešení tíživé životní situace prostřednictvím rychlých krátkodobých půjček. Při tom osoby žijící v sociálně vyloučených komunitách mají kvůli nízkým příjmům velké problémy se splácením vysokých úroků. Aby jim půjčka pomohla vyřešit situaci, dochází pouze k dalšímu zadlužování, kdy jsou brány nové rychlé půjčky k překlenutí staré půjčky, kde nějakým způsobem hrozí nebezpečí.
 Místo přijmutí nové půjčky může dojít k úvěrovým podvodům. Pachatelem se stává jednotlivec, který akci podniká pouze sám nebo se pachatelem stává organizovaná skupina obyvatel. Osoby, které jednají na „vlastní pěst“ nejčastěji využívají nákupu zboží na splátky, které později prodají do bazaru či zastavárny. Do 20 000 Kč nebývá požadováno potvrzení od zaměstnavatele, pouze stačí uvést údaje na vlastní zodpovědnost. A pokud je zboží nabízeno  s odložením splátek o několik měsíců, nový majitel odchází se zbožím ještě výhodněji. V případě organizovaných skupin dochází k ještě rafinovanějším podvodům. Často je vyhlídnuta osoba mimo veškeré podezření ze spáchání podvodu (žije mimo sociálně vyloučené lokality, nejlépe žena). Ta je poté přesvědčena za finanční odměnu, aby na své jméno nakoupila  auto na leasing. Auto je v zápětí prodáno další osobě nebo přímo do autobazaru. Peníze poté inkasují ti, co daný podvod naplánovali. Auto není spláceno a osoba, která se podepsala na smlouvu je trestně stíhána. 
Kriminalita se dá definovat jako souhrn trestné činnosti, která je páchána na určitém území a za určité období. Pokud bychom se na definici kriminality podívali ze sociologického hlediska, musíme sem zařadit i jednání, která se odchylují od norem většinové společnosti – alkoholismus, gambling, toxikománie.  Vzhledem k tomu, že nejen Romové, ale obecně etnické minority mají ve společnosti méně výhodné postavení (rasismus, nižší dosažené vzdělání, sociální postavení na okraji společnosti, menší pracovní příležitosti a z toho plynoucí vyšší míru nezaměstnanosti), které sebou přináší širokou skálu kriminogenních rizikových faktorů, obecně platí, že minority mívají, kromě některých výjimek, vyšší míru kriminality než majoritní populace. Pro evropské poměry se uvádí zhruba dvoj - až čtyřnásobek. 

Romská kriminalita však výrazněji nepřesahuje udávaný násobek. Kriminalita u těchto minorit také často bývá zvyšována častějším pozorováním ze strany policie, úřadů či samotných majoritních občanů. Díky tomu dochází k medializaci jejich trestných činů, častěji jsou pak odsouzeni do vězení - také díky menší právní pomoci     (nemohou si dovolit dražší právní pomoc, nezájem ze stran  právníků kvůli menší lukrativnosti). Sami Romové také přispívají ke špatnému obrazu ve společnosti tím, že páchají méně promyšlenou a tudíž snáze odhalitelnou trestní činnost (krádeže v supermarketech, kapsářství). 

Pokud bychom chtěli srovnat podíl trestných činů vůči majoritě, nepodaří se nám to. V některých zemích jsou tyto data lehce přístupná, v některých s omezeními a v některých státech vůbec. Například ve Slovenské republice pomocí dvou usneseních vlády (č. 310/1996 a 796/1997) zavazují prezidenta Policejního sboru každoročně vypracovat analýzu trestní činnosti Romů (Helena Lisá, 1999, str. 425). V České republice byla tato data přístupná do roku 1993, později utajována. Policejní statistika však sloužila pouze pro kvalifikované odhady. Proto by se všemi údaji, které se týkají minorit, měli zacházet pouze odborníci, kteří by nám přinesli informovaný rozbor. V rukou neodborníků by se mohli data – ať už úmyslně či nedbale stát prostředkem k vytváření negativního obrazu minorit. Od roku 2000, kdy v platnost vstoupil zákon o ochraně osobních údajů, byly tyto podklady ze statistik vymazány. Tento krok je bezesporu nelogický. Jedná se o politické rozhodnutí, kdy se strany bojí, že by mohli být označeny, že vedou rasistické statistky. Zároveň se o tento krok zasloužily tlaky romských organizací, které se domnívaly, že se díky odstranění výkazů o Romské kriminalitě změní mínění veřejnosti o Romech. Ze statistiky kriminality se dá ale přitom vyčíst signalizace problémů, které by měli být vyřešeny např. krádeže, nedovolená výroba a držení omamných a psychotropních látek a jedů, šíření toxikománie. Ze statistik, které byly vedeny do roku 1999, se dá vyčíst, že podíl Romských pachatelů na stíhaných osobách od roku 1989 do roku 1991 měl tendenci prudkého nárůstu, téměř 15 %. Následoval rychlý pokles, který převážně pokračoval  až do roku 1999. Podle kvalifikovaného odhadu se v posledních letech pohyboval kolem 10 % - nyní je zhruba takový jaký byl v roce 1989 (Šišková, 2001, str. 159). Nepřekračuje však tak předpokládaný čtyřnásobek minimálního podílu Romů na populaci, což se dá klasifikovat příznivý a normální. 

Pokud ale považujeme za normální podíl kriminality Romů na majoritní většinu, rozhodně musíme považovat za zneklidňující podíl romské mládeže na prekriminalitě    (tj. osob do 15 let věku). Ze všech dětských pachatelů je až třetí či čtvrté dítě romského původu. Je možné, že Romové nejspíše zneužívají toho, že dítě do 15 let věku není trestně odpovědné a mohou být tak využívány k páchání různých trestných činů (kapsářství) apod.. Trend podílu na prekriminalitě je zřejmě vzestupný, přesně to však říci nemůžeme.

U romských mladistvích je podíl sice menší než u dětských romských pachatelů, je však stále vyšší vůči všem stíhaným mladistvým pachatelům z celé České republiky (každý pátý až šestý stíhaný je romského původu). Nejvyšší podíl romských mladistvých pachatelů byl v letech 1990 a 1991 – 21 % , v posledních sledovaných letech se odhaduje na 11 - 14 %, což je nižší podíl, než byl v roce 1989. Zdá se pravděpodobné, že tento podíl od roku 1992 trvale klesá (Šišková, 2001, str. 160). Nesmíme také zapomenout, že Romové mají mnohem mladší demografický průměr než majoritní společnost a většina Romů se nachází ve věkovém průměru do 30 let, což se považuje za nejnebezpečnější věk pro páchání trestné činnosti. 

V posledních letech se u Romů a hlavně u romské mládeže setkáváme s rychlým rozvojem toxikománie – závislosti na drogách, jejich distribuci, výjimečně výroby. Sami Romové považují tento problém za významný a žádají o pomoc. Bez pomoci majoritních odborníků by mohla toxikománie a kriminalita u romské mládeže velmi rychle stoupnout a mohlo by také dojít k prohloubení nepochopení ze strany majority. Podle výzkumu, který byl proveden mezi dětmi, se romské děti setkávají s drogami (nejčastěji tabák, na druhém místě  alkohol) v mnohem mladším věku, než jak je to u dětí z majoritní společnosti. Děti většinou začínají s drogou kolem dvanáctého roku, Romové však již kolem desátého až dvanáctého roku. Dokonce se i vyskytly drogy jako jsou například organická rozpouštědla, pervitin či extáze. Co se týče v dnešní době hojně rozšířené drogy – marihuany – setkalo se s ní 25 procent romských dětí, u dětí z většinové společnosti to bylo kolem 15 procent (Matěj Černý a spol, 2004, str.13). U žáků (jak romských, tak neromských) došlo k prvnímu kontaktu s drogou prostřednictvím kamarádů. Za to u nabídnutí drogy ze stran rodiny je velký rozdíl. U romských žáků to bylo 14 procent , u neromských žáků 5 procent. Proto by se měla prevence soustředit nejen na školy, ale také na rodiny. Rodina je pro Romy to nejdůležitější, je základním kamenem  celé romské společnosti.
V roce 2002 vznikl za pomoci OS Prezent terénní sociální program Jihočeský streeworker. Program se zaměřil na prevenci užívání syntetických drog na tanečních zábavách (diskotéky aj.) a na terénní sociální práci s uživateli nitrožilních drog. Cílovou skupinou jsou občasní uživatelé drog a experimentátoři (věk kolem 15 – 25), kteří velmi často experimentují s pervitinem. Cílem je vysvětlit jim škodlivost užívání drog. Další skupinou, na který se program zaměřuje jsou např. Romové. U Romů v Českých Budějovicích je velmi oblíben pervitin, kdy si ho aplikuje celá rodina. Dochází proto ke sdílení injekčních stříkaček, proto se streetworkři zaměřují na upozornění této vysoce nebezpečné formy sdílení injekčního materiálu. Bohužel je malá návratnost injekčního materiálu.

Program sleduje několik otázek ohledně zneužívání drog : snaží se o minimalizaci, zmírnění či omezení rizika poškození zdraví, které plyne z užívání drog u klienta. Nesnaží se o změnu přístupu klienta ke drogám. Zároveň zohledňuje ochranu veřejného zdraví, zabráněním roznášení nemocí jako jsou hepatitida B, C či AIDS za pomoci prevence – jsou rozdávány kondomy, likvidovány použité injekční stříkačky (samozřejmě plus jejich sběr a výměna za jehly čisté), testy na HIV a výskyt hepatitid B, C. Funguje na principu že služby jsou poskytovány zcela anonymně, klient vstupuje do programu zcela dobrovolně, vše co klient poskytne o sobě (o svém zdraví, jak dlouho užívá drogy a jaké drogy) zařízení je anonymní. Nesmí být nikde použito osobních dat klienta a pokud je povinnost ty to data poskytnout, jsou sdělována pouze po písemném souhlasu klienta. Klient se zároveň může účastnit vylepšení programu formou připomínek. Služby jsou přístupné všem bez rozdílu pohlaví, věku, rasy, politického přesvědčení, náboženství nebo socioekonomického postavení ve společnosti.
Celý program je financován z několika zdrojů – Rada vlády pro koordinaci protidrogové politiky (43 %), Ministerstvo práce a sociálních věcí (24 %), Krajský úřad Jihočeského kraje (21 %), města Jihočeského kraje (České Budějovice, Boleslav, Bechyně, Týn nad Vltavou) a vlastní zdroje + sponzoři (1,5 %).

OS Prezent přestavil další, velmi zajímavý program. Jmenuje se Centrum následné pomoci. Jedná se o centrum, které poskytuje klientům se závislostí na návykových látkách, kteří prošli odvykáním (ať už dlouhodobě nebo krátkodobě)  a abstinují déle než 3 měsíce návrat do běžného života bez drog. Klient absolvuje skupinové a individuální terapie, zážitkové výlety, služby zaměstnanosti, motivační trénink a volnočasové aktivity. 
Je zde také možnost ubytování v chráněném bydlení. Časový horizont pomoci je koncipován na délku 6 – 8 měsíců (u chráněného bydlení na 6 měsíců).
 Program je financován ze zdrojů Krajského úřadu Jihočeského kraje (48 %), Rady vlády pro koordinaci protidrogové politiky (29 %), Ministerstva práce a sociálních věcí (17 %) a vlastními zdroji + sponzoři (9 %).
Jinak OS Prezent vytvořilo další programy. Jedná se o programy, kdy jsou nahrazovány nelegální opiáty (braun, heroin), opiáty legálními (např. metadon), Centrum krize (poradenství při řešení problémů s výchovou, výukou, osobní a jiné). Funguje zde také Společenstvo pro zážitek, kde se člověk může jednoduše setkat s novými lidmi. Promluvit si s ostatními, vyslechnout si cizí názor, zažít nové věci. Tento program není zaměřen na žádného uživatel drog a ani není sociální službou.
K 1. 1. 1996 byla vytvořena při okresních i krajských soudech systemizovaná místa probačních úředníků. Vyšší soudní úředníci a pověření pracovníci odborného aparátu soudů byli pověřeni plněním úkolů probačních úředníků. Hlavním cílem bylo zajištění administrativně-technického výkonu obecně prospěšných prací a kontrolu chování obviněných v rámci uloženého trestu. Činnost probačních pracovníků se zaměřovala především na vykonávající fázi trestního řízení, důraz byl přednostně kladen na kontrolu chování pachatelů v průběhu zkušební doby. Pouze v některých okresech např. v Praze, Karlových Varech, Ostravě, Ústí nad Labem byly činnosti probace a mediace vykonávány  ve velkém rozsahu v úzké spolupráci se soudy, a také již státních zastupitelství. Na základě těchto modelových projektů získala budoucí probační a mediační služba mnoho podkladů a  praktických zkušeností , které později využívala na svém počátku. Uvedený vývoj byl úspěšně završen schválením zákona o Probační a mediační službě v roce 2000 (Zákon č. 257/ 2000 Sb.) a jejím zahájením činnosti k 1. 1. 2001.

Posláním Probační a mediační služby je zprostředkování účinného a společensky prospěšného řešení konfliktů spojených s trestnou činností. Zároveň uspořádává a zajišťuje efektivní, důstojný výkon alternativních trestů (obecné prospěšné práce) a opatření s ohledem na zájmy poškozených, ochranu komunity a prevenci kriminality.
Probační a mediační služba ČR reprezentuje novou instituci v oblasti trestní politiky, její základ tvoří součinnost dvou profesí – sociální práce a právo, zvláště trestního. Vyváženým propojením obou dvou profesí se tak docílilo vytvořením nové multi-disciplinární profese v systému trestné justice. Cílem této služby je integrace pachatele. Probační a mediační služba se snaží o začlenění obviněného popřípadě pachatele do života společnosti bez následného porušování zákonů. Integrace je proces, ve kterém se usměrňuje obnovení respektu obviněného k právnímu stavu společnosti, o seberealizaci  a jeho uplatnění. Dalším cílem je participace poškozeného. Probační a mediační služba usiluje o zapojení poškozeného do „procesu“ vlastního odškodnění, o znovuobjevení jeho pocitu bezpečí, začlenění se a důvěry ve spravedlnost. Posledním cílem je ochrana společnosti.. Probační a mediační služba napomáhá k ochraně společnosti efektivním řešením konfliktních a rizikových jevů spojených s trestním řízením a vysoce účinným zajištěním realizace uložených alternativních trestů a opatření (Probační a mediační služba).
Probační a mediační služba vytvořila individuální akreditovaný probační program pro romského klienta, který se nazývá Romský mentor (akreditaci vzdělávacím kursům udělilo Ministerstvo práce a sociálních věcí v srpnu 2004). Jedná se o program, kdy cílovou skupinou jsou osoby romské národnosti, kterým byl uložen alternativní trest. Tito klienti jsou tzv. problémoví, jelikož trest, který jim byl uložen, vůbec nevykonávají nebo ho vykonávají s potížemi. Cílem je zvýšit úspěšnost výkonu alternativních trestů skrze jejich motivaci, informovanost a pomoc. Mělo by dojít ke snížení riziku recidivy, to znamená vést ho ke změně a podporovat zodpovědnost klientů. O klienty se stará mentor, který musí splňovat tyto požadavky: starší 18 let, patří k romské menšině, čistý trestní rejstřík za posledních 5 let. Mentor musí projít vzdělávacím kurzem, který akreditovalo Ministerstvo školství mládeže a tělovýchovy. Kurz je složen z 60 hodin teorie (sociální a právní minimum, komunikační blok a zásady práce mentora) a 40 hodin praxe (práce s klienty Probační a mediační služby), celý kurz je ukončen zkouškou. Na celý Jihočeský soudní kraj připadá přitom 10 mentorů. 
Náplní mentorů je motivace klientů, vedení klientů k posílení pracovních návyků a pomoc při hledání zaměstnání v regionu, zajištění komunikace mezi klientem a institucemi (úřady, škola apod.), pokusit se mu přiblížit normy většinové společnosti, pomoc najít finanční zdroje v rodině klienta, docházka do domácností klienta. Klientem se rozumí občan z řad romského etnika, který spáchal trestný čin a bylo mu uděleno výchovné nebo trestní opatření, které vykonává s obtížemi. Celá tato pomoc probíhá od 3 do 6 měsíců v rozsahu minimálně 10 hodin měsíčně. Výhodou těchto mentorů je, že jsou blíže ke  klientovi a jeho sociálním vztahům. Mentoři pracují s dvěma klienty v průměru + řešení nárazového zadání ze strany Probační a mediační služby (např. ji seznamují se specifiky romské populace). Mentoři jsou povinni spolupracovat s Probační a mediační službou (setkat se minimálně 1x měsíčně), dále se musí účastnit supervizí (nový mentor se účastní vzdělávací a rozvojové supervize
, pilotně vyškolení mentoři se schází na rozvojové supervizi) a psát měsíční výkazy pro potřeby projektu. Mentoři jsou odměňováni 1 000 Kč měsíčně v minimálním rozsahu 10 hodin měsíčně.
Podobné programy určené etnickým minoritám se ujali např. ve Velké Británi a s úspěchem fungují již několik let v Dánské probační službě. Dánsko se stalo inspirací pro český obdobný program. Není také divu, protože Dánská probační služba získala za svůj projekt v roce 2004 cenu Community Justice Awards na mezinárodní konferenci Probation 2004 v Londýně v kategorii sociálního začleňování.
Probační program Romský mentor u nás probíhá v rámci celé České republiky s rozdělením na Východní Čechy , Severní Čechy, Střední Čechy a Jižní Čechy. V Jižních Čechách k 30. 9. 2007 se jednalo o města České Budějovice, Český Krumlov, Písek, Tábor a Strakonice.

Tabulka č. 2 : Výstup evidence klientů Probační a mediační služby k 30. 9. 2006, 
                       Jižní Čechy
	Klienti
	ženy
	5

	
	Muži
	39

	
	Mladiství
	10

	
	Nezletilý
	3

	
	Celkem
	44

	Institut
	Podmíněné odsouzení s dohledem
	7

	
	Podmíněné propuštění s dohledem
	0

	
	OPP 
	20

	
	Mladistvý (dohled)
	3

	
	Nezletilý (dohled probačního úředníka)
	7

	
	Přípravné řízení
	6

	
	Jiné
	1

	Popis problému
	Nespolupracující klient
	18

	
	Problémový klient
	17

	
	Spolupracující klient ohrožený sociální exkluzí
	9

	Úspěšnost
	Nespolupracující klient
	5

	
	Problémový klient
	9

	
	Spolupracující klient ohrožený sociální exkluzí
	8

	 
	Úspěšnost celkem
	22


Zdroj: Probační a mediační služba, vlastní
Projekt Mentor přinesl výrazné řešení v problematice osob, kteří jsou ohroženi sociální exkluzí ve výkonu alternativních trestů. Z 9 osob jich 8 (88,9 %) plně využilo tento program a nebylo vyloučeno ze společnosti. Takto vysoké číslo se dá přičíst perfektní spolupráci mezi mentory a klienty, kteří pochopili, co může následovat, pokud nevyužijí nabízené pomoci.
U osob, kteří byli problémovými klienty jich 9 z 17 (52,9 %)  našlo cestu do normálního života a úspěšně složili alternativní trest.  Jedná se taktéž o vysoké číslo. 
U nespolupracujícího klienta 5 z 18 osob (27,8 %) začalo spolupracovat s romským mentorem a vyhnuli se tak možnosti být odsouzeni.
Celkově ze 44 osob, kdy jim byl uložen alternativní trest,  22 těchto osob nabízenou pomoc přijalo. Jedná se tedy o 50 % úspěch. V ostatních regionech (jako jsou Severní Čechy, Střední Čechy, Východní Čechy) lepšího úspěchu dosáhly pouze Východní Čechy.


Všeobecně by se dalo konstatovat, že Romský mentor přináší nový způsob řešení v oblasti problémových klientů Probační a mediační služby. Nebýt tohoto programu, ocitlo by se řada osob romské národnosti ve vězení, mohlo by se u nich opakovat vykonávání trestné činnosti či by mohli být sociálně vyloučeni ze společnosti. Pokud bude program běžet i v budoucnu, může dojít k výraznému posunu řešení kriminality a reciditivy u obyvatel romského původu. Tím by došlo i ke zlepšení sociální exkluze a celkového pohledu majoritní společnosti na tuto menšinu. Mentoři by mohli také přinést systém monitorování nejzávažnějších problémů (toxikománie, lichva, gamblérství) v romské populaci v místě svého působení. Došlo by tím k prevenci negativních jevů spojených se sociální exkluzí.
Jednou z důsledků sociální exkluze je nezaměstnanost a s ní spojená chudoba. Na počátku 90 let byla nezaměstnanost v České republice na velmi nízké úrovni. V době, kdy docházelo k transformaci ekonomiky, byla míra nezaměstnanosti poněkud vyšší než v tehdejší 15 členné Evropské unii, ovšem v rámci ostatních států transformujících svou ekonomiku byla jednou z nejnižších. V letech 2001 – 2003 docházelo k pozvolnému nárůstu míry nezaměstnanosti, v roce 2004 byla situace stabilizovaná a v roce 2005 byl patrný pokles. V roce 2006 byla míra nezaměstnanosti na hodnotě 7,7 %, což je příznivý vývoj oproti předchozím roku, v roce se pohybovala  2005 na úrovni 8,9 % .
Tabulka č. 3 : Srovnání dlouhodobé nezaměstnanosti s jinými státy v roce 2001 a 2002
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Ukazatel IV.6.1: Míra dlouhodobé nezaměstnanosti (celkem)
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Zdroj: ČSÚ

 Z dalšího hlediska je důležitá dlouhodobá nezaměstnanost. Z dlouhodobého hlediska nepřetržitě totiž roste podíl a počet nezaměstnaných, kteří jsou v evidenci úřadu práce déle než 12 měsíců, pouze v roce 2001 došlo k dočasnému poklesu. Počet uchazečů o práci se v letech 2004 a 2005 stabilizoval, podíl však na dále rostl, k         31. 12. 2005 dosáhl dokonce 41,7 %. V roce 2005 průměrná délka evidence uchazečů  byla 610 dnů (567 dnů v roce 2004, 460 dnů v roce 2001). Dlouhodobě nezaměstnaní v důsledku dlouhodobé ztráty kontaktů se zaměstnáním přichází o pracovní návyky na trhu práce, proto také nejsou konkurenceschopní vůči jiným uchazečům o práci a ztrácejí šanci na zaměstnanost.
Ženy jsou dlouhodobou nezaměstnaností postiženy více než muži, ještě hůře jsou na tom osoby se zdravotním postižením a osoby vyšších věkových kategorií, u kterých je stoupající tendence dlouhodobé nezaměstnanosti. Jedna z hlavních příčin dlouhodobé nezaměstnanosti se jeví nízké dosažené vzdělání a nebo nahromadění se dalších problémů (vyšší věk, zdravotní postižení, diskriminace atd.). Nejvíce ohroženou skupinou jsou např. mladiství s nízkou kvalifikací, osoby se zdravotním postižením či osoby romské národnosti. Navíc poměr mezi pracovními příjmy a příjmy sociálními (sociální dávky) v kategorii lidí s nízkou kvalifikací (z toho plynoucí možnost nižšího pracovního příjmu) nemotivuje některé osoby k nalezení trvalé práce. Tato skutečnost se navíc stupňuje v případě, že by osoba hledající práci za prací dojížděl (absence veřejné dopravy, časová a finanční náročnost dojíždění). 

V České republice jsou ženy vystavovány dlouhodobému znevýhodnění a dosahují vyšší nezaměstnanosti. V roce 2005 to bylo 10,5 % oproti mužům, kteří dosáhly míry dlouhodobé nezaměstnanosti 7,6 %, rozdíl byl tedy 2,9 %. V roce 2006 k 31. 3. 2006 byl rozdíl 2,4 %, z čehož vyplývá mírné zlepšení.
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            Zdroj: ČSÚ 
Mladiství (mladiství po ukončení základní školy, absolventi škol) obtížně nacházejí práci kvůli chybějící praktické zkušenosti. Nejrizikovější skupinou, které vstupují na trh práce, se jeví mladiství bez vzdělání, s částečnou nebo plně ukončenou základní docházkou či praktickou školou, kde sice praxe vykonávána je, ale chybí kvalifikace.
Jelikož chybí přesné statistické podklady, odhaduje se, že pouze 26 % výdělečné romské populace nemělo dosud zkušenost s nezaměstnaností, 35 % trpí opakovanou nezaměstnaností a zbylých 39 % byly dlouhodobě nebo krátce nezaměstnaní. Dlouhodobá nezaměstnanost je právě typickým znakem  všech nezaměstnaných Romů (75 % jich je dlouhodobě nezaměstnaných), dokonce 30 % z těchto nezaměstnaných Romů je bez práce déle než 4 roky. Nezaměstnanost občanů romské národnosti je v některých krajích vyšší – např. Severní Čechy, Severní Morava, Mostecko. Příčiny můžeme hledat v okrajovém postavení Romů na trhu práce, které vyplývá z nízké a nedostatečné kvalifikaci a v koncentraci Romů v městech s rozvinutým průmyslem, kde se dříve využívalo nízkokvalifikované pracovní síly se zaměřením se na manuální práce a v diskriminaci Romů na poli zaměstnanosti (MPSV, 2006).
Česká republika dlouhodobě patří k zemím s nízkou mírou chudoby. Pro účel získání údajů o úrovni a struktuře příjmů domácností a osob, bylo v roce 2003 vypracováno zjištění Mikrocensus 2002, které provedl Český statický úřad. Hranicí ohrožení chudobou se rozumí dle metody Evropské unie 60 % ročního národního vyrovnaného mediánového příjmu na spotřební jednotku (MPSV, 2006, str. 47). Dle výsledků této zprávy šlo o částku 73,9 tis. Kč ročně. V České republice měl příjem pod tuto částku 8 % osob. Chudoba v České republice se mírně prohloubila, avšak i přesto jsme pod průměrem za Evropskou unii. Méně chvály hodné je zjištění, že Česká republika měla vysokou koncentraci osob těsně nad prahem chudoby.
V rámci pohlaví jsou nejohroženější skupinou ženy (9 %), muži jsou na tom lépe (7 %). Prohlubuje se přitom rozdíl mezi muži a ženy s rostoucím věkem. Zaměstnanost velkou měrou ovlivňuje chudobu. Proto je velmi vysoký podíl chudých ve skupině nezaměstnaných – 36 %. Relativně malý podíl chudých důchodců (4 % chudých důchodců) byl zapříčiněn silnou mezigenerační solidaritou a prováděnými valorizacemi důchodů. 
Sociální příjmy velmi výrazně ovlivnily celkovou míru chudoby v České republice. Kdyby nebylo důchodů a jiných sociálních příjmů (sociální dávky apod.), ocitlo by se 39 % občanů České republiky pod hranicí ohrožení chudobou. U nás se za hranici chudoby považuje životní minimum. Podle metodiky Evropské unie je v České republice podíl chudých domácností vyšší než je jejich podíl pod životním minimem. V roce 2002 mělo příjmy nižší než životní minimum 3, 3  % domácností (133,2 tis.) tj. 391,9 tis. osob (3,9 % z celkového počtu obyvatel) (MPSV, 2006, str. 47). 
V nejbližší budoucnosti může být nízká míra chudoby ohrožena, jestliže bude pokračovat růst v nezaměstnanosti. Dopad reformy veřejných rozpočtů na míru chudoby je těžké odhadnout.
         
Tabulka č. 3 : Složení nejchudších a nejbohatších domácností ČR
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Zdroj: ČSÚ
Do skupiny obyvatel, kteří jsou nejvíce ohroženi chudobou patří, dle Mikrocensu 2002, nezaměstnaní (36 %), ostatní ekonomicky neaktivní (13 %), domácnosti se třemi a více dětmi (20 %) a neúplné domácnosti s nejméně jedním nezaopatřeným dítětem (30 %). Bohužel tento výzkum nezachytil do skupiny obyvatel ohrožených chudobou bezdomovce, kteří jsou extremně ohroženi a domácnosti z odlišného sociokulturně znevýhodňujícího prostředí. Je nezbytně nutné, aby sociální oblast chudoby byla odetnizována, tím dojde k odpolitizování a tuto politiku nahradit profesionalizací. Je pravda, že se chudoba vyskytuje častěji u romské společnosti, neznamená to však že by se jednalo o čistě romské specifikum. 
Další důsledek sociální exkluze je nižší vzdělanostní úroveň těchto osob, hlavně dětí a mládeže ze sociokultturně znevýhodňujícího prostředí a dětí se zdravotním postižením. Všem občanům České republiky je zaručen rovný přístup ke vzdělání. Co se týče vzdělání, je na tom naše země dobře. Při Sčítání lidu, domů a bytů z roku 2001 bylo bez vzdělání pouhých 0,4 % osob. 
Školský zákon č. 561/2004 Sb., který vstoupil v platnost k 1. lednu 2005, definuje podmínky pro nivelaci znevýhodnění těchto žáků. Je v něm uzákoněno právo žáka, jenž má speciální vzdělávací potřeby na vzdělání, jehož obsah, metody a formy jsou adekvátní jejich vzdělávacím potřebám. Žák má právo na poskytování poradenských služeb, užívání odpovídajících komunikačních forem (bodové písmo, znaková řeč, náhradní způsoby dorozumívání) a na bezplatné užívání speciálních učebnic. Dále má žák zaručenou účast asistenta pedagoga ve třídě, kde se vzdělává žák se speciálními vzdělávacími potřebami. 
Tento zákon již nadále nepočítá s budoucí existencí zvláštních škol. Jejich místo zaujmou školy základní se specifickým vzdělávacím programem. Zákon umožňuje pro žáky ze sociokulturně znevýhodněného prostředí vytvářet přípravné třídy, kde by mělo dojít k posílení adaptace na budoucí systematické vzdělávání.. Formou dotací budou poskytovány jednotlivým romským žákům středních škol peněžité prostředky na uhrazení nákladů, které souvisí se vzděláváním romských žáků (ubytování, doprava, speciální pracovní pomůcky, učební pomůcky). Dojde k realizaci programů podpory vzdělávání, kde se bude vyučovat v jazycích národnostních menšin, programy na podporu integrace romské populace a jiné. Jsou uskutečňovány specifické programy včasné péče s cílem zapojení se romských žáků do předškolního vzdělávání a se zaměřením se na mimoškolní aktivity.
 Na problém odstranění znevýhodnění v přístupu ke vzdělání žáků, kteří pocházejí ze sociokulturně znevýhodněného prostředí, byl vypracována Koncepce projektu včasné péče o děti ze sociokulturně znevýhodňujícího prostředí (MPSV, 2006, str. 87). Jsou zřízeny přípravné třídy základních škol, které jsou určeny pro děti v posledním roce před zahájením povinné školní docházky. Děti musí být ze sociálně znevýhodněného prostředí a je u nich předpoklad, že docházkou do přípravné třídy základních škol se vyrovná jejich vývoj. Třídy jsou koncipovány na minimální počet dětí 7, maximálně mohu být kapacitně naplněny do 15 dětí. Na konci druhého pololetí školního roku musí učitel této třídy vypracovat na základě vyhlášky č. 48/2005 Sb. (vyhláška o základním vzdělávání a některých náležitostech plnění povinné školní docházky) zprávu o průběhu předškolní přípravy žáka. Ve zprávě by mělo být uvedena charakteristika speciálních vzdělávacích potřeb, předpokládána nadání, schopnosti a zájmy dítěte, eventuálně doporučení přípravy individuálního vzdělávacího plánu pro vzdělávání dítěte nebo doporučení pro vzdělávání dítěte. Zpráva bude po té předána na konci druhého pololetí školní docházky zákonnému zástupci dítěte a škole, kde bude dítě plnit povinnou školní docházku (za předpokladu že nejde o školu, kde dítě docházelo do přípravné školy).
Velmi dobrý příklad si můžeme vzít z města Ostravy, pokud se jedná o přístup k řešení osob se sociální exkluzí nebo osob sociální exkluzí ohrožených. Město Ostrava je třetí největší městem České republiky, co do počtu obyvatel a druhým, co do rozlohy města. Bylo zde objeveno kvalitní černé uhlí a došlo k rozvoji těžkého průmyslu. Politicky motivovaným procesem, který upřednostňoval těžký průmysl (hutnictví železa a těžkého strojírenství, těžba černého uhlí), zde došlo k monostrukturální deformované ekonomice. V pozdějších 90. letech zde došlo k zastavení těžby uhlí a k následné restrukturalizaci ekonomiky, které bylo spojeno s výrazným snížením pracovních míst v tomto průmyslu. Pracovní síla byla ze začátku  první poloviny devadesátých letech vstřebána částečně přechodem na drobné podnikání, drobné řemeslné výroby, služby, obchodních služeb, část vstoupila do starobního důchodu. Začala se pomalu zvyšovat nezaměstnanost a snižovat zaměstnanost. 
Z tohoto důvodu patří Ostrava k městům nejhůře postižených strukturální nezaměstnaností v České republice. Je tu i problém se zvyšováním délky evidence uchazečů  zaměstnání. 

Jestliže se odhaduje, že v České republice žije 150 – 300 000 obyvatel romské národnosti, v Ostravě s odhaduje jejich počet na 30 – 40 000, což je přibližně 3, 8 % obyvatel města (MPSV, 2006, str. 70). Jejich míra nezaměstnanosti se zde odhaduje na 80 – 95 %. Aby mohlo dojít k odstranění sociální exkluze, je potřeba mix několika politik. Pouze jejich kombinací bude dosaženo maximální účinnosti. Nejdůležitější je přitom řešení romského problému exkluze na lokální úrovni. 

Fungují zde romská poradkyně (od roku 1999) a sociální pracovník zabývající se integrací romské populace (od roku 2003). Jelikož dobře znají terén místní romské populace, spolupracují s místními orgány, kterým podávají zprávy, vykonávají sociální práci, navštěvují romské děti a rodiny, spolupracují se školy a podobné aktivity, přináší jejich práce výraznou pomoc v přiblížení dění života ve městě romské populace.
Město Ostrava usiluje o zvýšení zaměstnanosti a zaměstnatelnosti sociálně znevýhodněných Romů. Proto zde bylo v posledních 7 letech vytvořeno 50 míst pro Romy. Jedná se o míst jako jsou terénní asistenti, asistenty pedagogů, sociálních asistentů či zdravotně sociálních pomocníků. 

Aby mohlo dojít k rovnému přístupu ke vzdělání u romských dětí ohrožených sociálním vyloučením, musí dojít k podpoře  předškolního vzdělávání a výchovy těchto dětí. Z tohoto důvodu v roce 2005 představilo občanské sdružení SPOLEČNĚ – JEKHETANE antipředsudkový tréninkový program pro učitele. Tento záměr byl realizován z peněžitých prostředků města Ostravy. Občanské sdružení Vzájemné soužití připravilo program UPRE, který je zaměřen na předškolní vzdělávání a výchovu dětí romské národnosti. Jedná se o skupinovou práci odborníků s matkami romských dětí a následnou prácí matky s dítětem. Zvláštností tohoto programu je tzv. maminka ze sousedství – romská maminka, která předává své zkušenosti získané během účasti na tomto projektu své vlastní romské populaci. Za cíl je kladen naučit romské maminky tomu, aby vedly své děti k důležitosti celoživotního vzdělávání a s tím spojenou vyšší šancí na kvalitní zaměstnání. Do tohoto programu se v roce 2005 přihlásilo celkem 16 matek a 18 dětí.
V Ostravě bylo v roce 2005 na romských školách zaměstnáno 31 romských asistentů pedagoga. Kvůli tomu, že došlo k zřízení těchto speciálních pracovních míst pro Romy a zároveň k přiblížení pravidelné povinné školní docházky pro romské děti, došlo k perfektní spolupráci politik zaměstnanosti a vzdělanosti. 
Ostrava se také snaží řešit sociální a zdravotní stav Romů ve svém městě. Z tohoto důvodu byl v roce 2002 realizován projekt Zdravotně – sociální pracovník, který funguje dodnes, dokonce i ve vybraných místech po celé České republice (MPSV, 2006, str. 71). Strategický plán rozvoje města Ostravy na rok 2005 – 2013 poukazuje na to, že k řešení problému s nezaměstnaností mohou přispět služby sociální práce. Ostrava vyvíjí snahu, aby došlo k vytvoření optimální sítě sociálních služeb, které by vedly k prevenci sociálního vyloučení. 
V rámci programu Podpora terénní sociální práce a programů proromských nenárodních neziskových organizací se ve městě Ostrava nachází 10 sociálních pracovníků. Z počátku jsou některá tato místa podporována a financována v rámci Úřadu práce (zřízení veřejně prospěšné práce), později jsou dotovány grantem Magistrátu města Ostravy v rámci schváleného Komunitního plánu. Do kurzu terénního sociální práce se na začátku přihlásil velký počet uchazečů ze strany Romů. Ne všichni samozřejmě dosáhli stále práce, ale absolvováním tohoto kurzu nesporně došlo ke zvýšení jejich atraktivity na trhu práce a tím i šance na zaměstnání. 
K prevenci sociálně patologických jevů byly ve spolupráci s Policii České republiky vytvořeny tzv. Policejní buňky. Zde se scházejí 1x měsíčně (dle potřeby i častěji) zástupci Policie České republiky dané lokality a pracovníci neziskových organizací, komunitních center, terénní sociální pracovníci, asistenti pedagoga, pracovníci jednotlivých městských obvodů . Navzájem se zde pracovníci jednotlivých odborností radí a předávají si své zkušenosti, zároveň se radí s pracovníky Policie České republiky, pokud objeví problém, s kterým si neví rady. Schůzky se většinou konají na obvodním oddělení Policie České republiky nebo přímo v komunitních centrech. 
Další dobrý příklad praxe je projekt STOP sociálnímu vyloučení. Tento projekt se zaměřuje na zvýšení podvědomí o strategii Evropské unie sociálního začleňování.  Tento projekt se uskutečnil od ledna 2005 do června 2006. Projekt byl realizován ve společenství Informačního centra neziskových organizací (hlavní partner), Nadace rozvoje občanské společnosti a společnost MEPCO (dceřinná organizace Svazu měst a obcí) a SKOK (sdružuje poskytovatele sociálně a sociálně zdravotních služeb nenárodních neziskových organizací). 

Projekt měl za úkol seznámit českou veřejnost (hlavně neziskové organizace a veřejnou správu) s Evropskou strategii sociálního začleňování (jak se do ní zapojuje Česká republika) a dalším cílem bylo, aby se osoby, kterých se týká otázka chudoby, zapojili do rozhodovacích procesů (pomohou tak hledat řešení z jejich situace). Tento cíl se bohužel nepodařilo naplnit podle očekávání, jelikož se jedná o těžkou a nesmírně citlivou otázku. Neočekávaným přínosem naopak bylo, že došlo k navázaní užší spolupráce mezi státní, veřejnou správou a nenárodně neziskovými organizacemi na regionální a místní úrovni. 

Docházelo k vydávání CD-ROMU, který měl usnadnit orientaci v problematice sociálního začleňování pro veřejnou správu, glosáře (nejčastější používaná slova a jejich vysvětlení), měsíčních aktualit, které byly šířeny skrze media.

Byla realizována řada školení a konferencí (konference na téma Sociální služby jako nástroj sociálního začleňování), semináře pro starosty.

Projekt měl finanční krytí z Akčního programu Společenství v boji se sociálním vyloučením, podílelo se na financování taktéž Ministerstvo práce a sociálních věcí České republiky.

Velmi dlouho je na poli romské otázky diskutováno, zda má dojít k romské integraci či asimilaci. Asimilace by se dala chápat jako proces, kdy etnická menšina přijme soužití s majoritou tak, že zcela přijme její způsob života, ale zdá se své kultury a jazyka.. Prostě se zcela vstřebá do většinové společnosti. 
Integrace je naopak proces, v němž se sice minorita začlení do procesu „běžného“ života majority, při tom si však ale ponechá své specifické rysy způsobu života, svou etnickou kulturní identitu, ponechá si své zvyky. Integrace je přitom lepší, protože vede k funkčnímu soužití a k vzájemnému obohacení většiny od menšiny a naopak.

Pokud se ohlédneme o pár let zpět, uvidíme, že politika minulého režimu vedla až do roku 1989 k asimilaci. Díky obnovení systému demokracie, došlo k rozvíjení jejich vlastního jazyka a kultury a mohli se plně připojit do mezinárodních pro romských emancipačních snah. 
Ze strany české vlády je považován za naléhavý úkol integrace Romů do české společnosti. Každý z romských obyvatel má právo se rozhodnout, zda se chce nechat asimilovat (či do jaké míry se chce asimilovat) nebo zda chce být integrován. Kdyby však došlo k plné asimilaci romské kultury a jazyka, česká společnost by utrpěla velkou kulturní ztrátu. 

Někteří romský aktivisté žádají, aby mohli mluvit svým jazykem ve styku s úřady, aby jejich děti byli učeni ve školách o jejich kultuře a vyučovány jejich jazyku. Hlavně však Romové v České republice volají po zajištění občanské rovnosti, kterou jim zaručuje zákon. 
Nesmíme přistupovat k integraci Romů do společnosti jako ke změně, která všestranně změní jejich postavení ve společnosti. Kam se vůbec integrují? V dnešní době se totiž zvyšují sociální rozdíly i v majoritní společnosti. Romové mohu být začleněni na trh práce, do vzdělávacího procesu, do systému zdravotní péče, ale nemusí být integrováni v politickém sytému země. Rom, který chce překonat svůj etnický původ, volí cestu asimilace. Není to pro něj ale příliš velká ztráta? Není tedy integrace pouhý přelud?
Romové si tedy musí vybrat, zda chtějí sami a dobrovolně vstoupit do majoritní společnosti nebo zůstat jakým si pozůstatkem svého dávného života a žít v sociálním vyloučením. Mělo by se tedy pomáhat nejvíce jedincům, kteří chtějí vystoupit ze svého etnického původu. 
Brzdícím faktorem zůstává sociální distance majority od této menšiny. Proto se Romové bojí opustit sociální ochranu, kterou jim dává jejich původ (sice jsou v absolutním podřízení vůči majoritě, na druhou stranu jsou chráněni rodinou). 
Závěr


Po prozkoumání historie populace romské národnosti se nesmí majoritní společnost divit, že si Romové udržují určitý odstup. Čelili po staletí tvrdé persekuci, kdy jediným cílem majority byla asimilace a totální vyhlazení této minority. I když se v minulém století snažilo Československo o humánnější přístup, pořád s nimi bylo zacházeno necitlivě. Proto se u Romů vytvořily zcela odlišné životní hodnoty. Myslí pouze na to, co bude dnes, jelikož nemají záruku toho, co s nimi bude zítra. Jejich jediným hlavním cílem života je jejich rodina. V dnešní době se Romové bohužel obrací zády k rodině. Už není dětem věnována taková pozornost, jako tomu bylo v minulosti. Nezájem rodičů o dodržování povinné školní docházky svého dítěte vede k záškoláctví a nižšímu stupni dosaženého vzdělání – tím pádem i k menší šanci pozdějšího nalezení vhodné práce. Děti jsou nyní ponechány, aby si hrály bez dozoru rodičů a to v dnešní konzumní společnosti vede pouze ke špatnému využívání jejich volného času. Jelikož ve městech nemají místa, kde by mohly trávit svůj volný čas a jsou vychováváni de fackto svými kamarády, dochází zde k výskytu užívání drog. Romské děti se setkávají s drogy v mnohem mladším věku než děti z majoritní společnosti. 

Proto se musí pokračovat dále v budování center, kam by mohly docházet nejenom děti a mladiství minorit, ale i děti a mladiství z majoritní společnosti. Zde by se měly děti věnovat takovým aktivitám, které by rozvíjely jejich správné sociální chování, rozvíjení jejich dovedností a získávání nových zkušeností, které by mohly později uplatnit při výběru vhodného dalšího vzdělanostního stupně či při výběru vhodné práce. Mohly by zde být vybudovány hřiště na sport (fotbal, pozemní hokej, basketbalové hřiště a jiné.). Vzhledem k finanční náročnosti vybudování a údržby těchto hřišť, by se měly zapojit soukromé organizace.
 Bohužel, k užívání drog dochází i ze strany rodičů. Je to jejich způsob řešení tíživé životní situace. Často jsou totiž na Úřadu práce vedeni déle než 4 roky a systém sociálních dávek je nemotivuje k nalezení práce. Ztrácejí proto pracovní a morální návyky. Pokud se odhodlají si najít nějakou práci, často dělají pouze práce manuální, častěji nenajdou práci žádnou. 

Místo sociálních dávek formou peněz by bylo mnohem lepší zavedení poukázek na jídlo a jiné základní potřeby. Tyto získané peníze ze sociálních dávek, které mají být určeny např. pro děti,  jsou totiž zneužívány na výherních automatech. Stává se, že po příchodu dávek se rodič uchýlí do non-stopu, kde následně všechny peníze prohraje nebo utratí za alkohol.
Současný stav Romů v Jihočeském kraji není příliš dobrý. Žije zde přibližně 1 500 – 2 000 Romů v sociálně vyloučených oblastech. V některých místech už chybí velmi málo a v budoucnu, by se zde mohla vytvořit ghetta
. Silně alarmujícím stavem je sídliště Máj v Českých Budějovicích, kde je odhadováno, že se zde v budoucnosti ghetto vytvoří, pokud bude pokračovat trend přistěhovávání se Romů a odstěhovávání se majority. U Romů v Jihočeském kraji také dochází k silnému prohloubení problémů, jako jsou toxikománie a  gamblerství. Na tento problém se zde zaměřuje jedno občanské sdružení, které velmi dobře pomáhá drogově závislým. Snaží se pomáhat i Romům, bohužel jsou zatím výsledky příliš neuspokojivé ve vztahu přijetí této pomoci minoritou.
V oblasti kriminality je Romům věnována speciální pozornost ze strany Probační a mediační služby. Byl vytvořen program Romský Mentor, který se snaží o spolupráci s těmito klienty. Klienty jsou občané romské národnosti, kterým byl uložen výkon alternativních trestů a buď nespolupracují, jsou problémovými klienty a nebo jsou ohroženi sociálním vyloučením. V tomto směru se program vyplatil, protože došlo v polovině případů ke zlepšení – úspěšně vykonali svůj trest, začlenili se do společnosti nebo byla odvrácena hrozba sociálního vyloučení. Pokud bude tento program fungovat i na dále, může dojít k ještě většímu procentu úspěchů. Z důvodu finanční náročnosti, by se do tohoto programu mohli zapojit soukromý sektor (zaměstnavatelé), u kterých by byly vykonávány alternativní tresty (úklid, výpomoc a jiné), zaměstnavatelé by zpětně pomáhali financovat odměny pro Romské Mentory. 
Většina majoritní společnosti chápe problém romské menšiny. Ministerstvo práce a sociálních věcí České republiky se snaží o integraci Romů do společnosti, jednotlivá ministerstva vypracovávají strategie o sociálním začleňování a je snaha o přesunutí řešení na co nejnižší stupeň politiky – na krajské úřady. Tyto strategie jsou vesměs úspěšné, v některých případech (např. rekvalifikace a následné nalezení a udržení práce) je však práce mařena neochotou a xenofobii. 

Strategické dokumenty Jihočeského kraje obsahují oblasti týkající se integrace romského obyvatelstva do majoritní společnosti, školství (vzdělávání), protidrogovou prevenci a prevenci sociálních patologických jevů. 
Dle mého názoru, by mělo dojít k podpoře vzniku rozjezdových míst pro absolventy rekvalifikačních kurzů, informační kampaň či finanční pobídky pro zaměstnavatele. Jinak by mohlo dojít k nárůstu nezaměstnanosti u Romů a obyvatel sociálně vyloučených a obyvatel ohrožených sociálním vyloučením. 
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ABSTRACT

Nagy Petr, Sociální exkluze a obyvatelé Jihočeského kraje (srovnání české majority s romskou menšinou) : bakalářská práce. České Budějovice : Vysoká škola evropských a regionálních studií, o. p. s., 2007. 46 s. Vedoucí bakalářské práce Dr. Mgr. Lubomír Pána.

Klíčové pojmy: sociální exkluze, kriminalita, romská menšina, majorita, integrace, Romský mentor.
Práce se zabývá stavem romské menšiny v Jihočeském kraji. K pochopení myšlení a jednání byla popsána jejich historie. Zjišťuje se zde míra sociální exkluze a možnosti řešení tohoto stavu. Řešením se zabývá hlavně Ministerstvo práce a sociálních věcí České republiky a Jihočeský kraj.
 Vyhodnocuje se program Probační a mediační služby Romský mentor, který přináší nový způsob pomoci tomuto etniku. Program pomáhá osobám ohrožené sociálním vyloučením, nespolupracující klienty a problémové klienty. V závěru bakalářské práce jsou uvedeny dobré příklady.
ABSTRACT

Nagy Petr; Social exclusion and inhabitants of Southern Bohemia (competitive of Czech majority against a gipsy minority). České Budějovice: University College of European and Regional studies, o. p. s., 2007. 46 pages. The Bachelor project manager/leader/consultant: Dr. Mgr. Lubomír Pána

Strong definitions: Social exclusion, criminality, gipsy minority, majority, integration, program Gipsy mentor.
The Work deals with a state gipsy minority group in Southern Bohemia and looks about a social exclusion and a possibility of solving this state. The history of gipsy ethnic groups was described for a better understanding of their behavior. Ministry of labour and social affairs of Czech Republic and Southern Bohemia mainly consider of these solvents.

There is evaluated the Probate and medical programme and the gipsy mentor, who bears a new way of helping to this ethnic. Program helps threatened people of social exclusion, uncooperative customer and problem customer. In finish of my bachelor project there are inducted good schedules. 






� konkubinát – vztah muže a ženy, kteří nejsou manželé, ale trvale spolu žijí


� supervize je dohled odborníků, kdy se scházejí, aby řešili nové problémy a mohli tak nadále rozvíjet své znalosti


� o romském ghettu se dá mluvit pouze v případě, kdy nastane situace, že se v dané lokalitě nachází výhradně občané romské národnosti bez majority a toto místo je nějakým způsobem odděleno od okolního světa
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