Obsah:
6Úvod


91.  Základní pojmy


91.1  Způsob života ze sociologického pohledu


91.2  Asimilace


101.3  Diskriminace


101.4  Chudoba, teorie kultury chudoby


111.5  Integrace


111.6  Romové


111.7  Sociální vyloučení


132.  Charakteristika Jihočeského kraje jako regionu


132.1  Charakteristika Jihočeského kraje


132.2  Analýza Jihočeského kraje



 142.2.1  Romové v  obvodě České Budějovice



 172.2.2  Romové v obvodě Český Krumlov



 192.2.3  Romové v obvodě Jindřichův Hradec



 202.2.4  Romové v obvodě Písek



 202.2.5  Romové v obvodě Prachatice



 222.2.6  Romové v obvodě Strakonice



 232.2.7  Romové v obvodě Tábor


253.  Historie Romů


253.1  Původ Romů


283.2  Historie Romů v českých zemích


313.3  Romové v České republice po roce 1989


334.  Tradiční způsob života Romů


334.1  Romská rodina


344.2  Dětství


344.3  Mládí


354.4  Dospělost


354.5  Stáří


364.6  Bydlení


364.7  Náboženství


385.  Současné problémy romské menšiny


385.1  Romové a vzdělání



 395.1.1  Příčiny nízké vzdělanosti Romů


415.2  Romové a ne/zaměstnanost



 425.2.1  Příčiny vysoké nezaměstnanosti



 435.2.2  Navrhovaná opatření k nezaměstnanosti


446.  Anketa o vztahu Čechů a Romů v Jihočeském kraji


446.1  „Jací jsou podle Vás Romové?“


456.2  „Jak je česká majorita informována o romské minoritě?“


456.3  „Jaký je Váš vztah k Romům?“


456.4  „Co Vám vadí na Romech?“


466.5  „Myslíte si, že je nějaká možnost řešení vzájemného soužití Čechů



 46a Romů?“


47Závěr


49Seznam literatury


52Seznam příloh


53Abstrakt


54Abstract


557.  Přílohy




Úvod
Pro svou bakalářskou práci jsem si vybrala téma Způsob života romské menšiny v Jihočeském kraji.

Pod pojmem menšina máme v každém státě různé definice. V České republice rozumíme pod pojmem národnostní menšina, skupinu osob stejné národnosti, která žije v prostředí jiné národnostní většiny. Nebo také, která je v daném prostoru početně v menšině, zatímco v jiném státě stejná národnost tvoří většinovou společnost.

Přítomnost národnostních menšin je v každé společnosti provázena napětím. Jeho zdrojem je odlišná „národní“ zkušenost, obavy o zachování identity a často rozporné zájmy a potřeby.

Majoritní společnost vnímá potřeby minorit jako marginální, nevýznamný a mnohdy i uměle vytvořený problém. Naproti tomu členové minority postoje většinového společenství pociťují jako intoleranci, aroganci a útlak.

Toto napětí je zdrojem skrytého konfliktu, který se může za určitých společenských podmínek změnit v konflikt otevřený, někdy dokonce existenční až existenciální. Vyvrcholením, nesnášenlivosti mezi jedinci odlišného etnického původu, je násilí, jehož cílem jsou anonymní reprezentanti etnicky odlišných skupin obyvatelstva.

Na radikalizaci interetnických vztahů má bezprostřední vliv společenská nestabilita, zvyšující se počet nezaměstnaných a sociálně závislých osob, masový příliv cizinců, kriminalita a neschopnost státní správy těmto jevům čelit. Na formování interetnických vztahů mají výrazný vliv masové sdělovací prostředky a veřejně prezentované postoje významných osobností.

Tuto situaci můžeme pozorovat i u nás v České republice. Na rozdíl od ostatních demokratických zemí však projevy interetnické nesnášenlivosti nesměřují celkově proti cizincům, ale proti „domácím“ Romům.

Romové jsou jedinou národnostní menšinou v České republice, která se se svými antropologickými rysy zjevně odlišuje nejen od teritoriální majority, ale i od ostatních národnostních menšin. Zjevná „odlišnost“ navozuje zjednodušující stereotyp vnímání Romů jako jednotného celku. Problémy jednotlivců jsou považovány za typické charakteristiky celého etnika. Toto zjednodušení tradičně negativně ovlivňuje pozici Romů ve společnosti.
Z historických a etnografických pramenů vyplývá, že Romové, s nimiž se v České republice, Evropě, ale i jiných částech světa setkáváme, jsou potomky několika různých, do jisté míry etnicky vzdálených skupin, které svoji pravlast opouštěly v několika vlnách a z různých příčin.

Romové pocházejí z Indie. S touto zemí je spojují nejen antropologické znaky a jazyk, ale i další etnické charakteristiky. V některých sociologických a antropologických pracích se dokonce setkáváme s názorem, že indický původ determinuje i způsob jejich života a obživy, kulturní systém, ale i místo ve společenské hierarchii.

Na světě žije okolo 10 milionů Romů, z toho zhruba 4 - 5 milionů v Evropě. Některé země jejich počty nevykazují, nebo je spojují s jinými okrajovými sociálními skupinami. Romové jsou nerovnoměrně rozmístěni. Většina evropských Romů žije v oblasti Karpatského oblouku. Nejvyšší podíl Romů na celkovém počtu obyvatel vykazuje Slovenská republika. V České republice žije asi 150-180 tisíc Romů, většina z nich je koncentrována ve velkých městech a v průmyslových aglomeracích.
Cílem mé bakalářské práce je poskytnout pohled čtenáři na situaci této romské národnostní menšiny v Jihočeském kraji. Budu se snažit zachytit a popsat nejdůležitější prvky pro pochopení české majority rómské minority. Také bych v této práci chtěla docílit částečného pochopení uvažování Romů v následujících kapitolách.

V první kapitole nastíním pojmy, které nás budou provázet v celé mé bakalářské práci. Tyto pojmy se vztahují k tématu romské menšiny a měli by čtenáři pomoci pochopit tuto problematiku.

Druhá kapitola je věnována charakteristice Jihočeského kraje jako celku. Zde jsou detailně popsány jednotlivé obvody, v kterých žijí Romové a spadají svou polohou do Jihočeského kraje. Zde Vás také seznámím s některými problémy jako jsou nedostatek bytových prostor pro romskou menšinu či problematika kriminality v určitých problémových lokalitách.

Třetí kapitola je zaměřena na historii Romů. Zde se dozvíme jejich původ. Odkud vlastně přišli, jak se jejich historie vyvíjela v českých zemích a pak se již cíleně zaměřím na romskou minoritu v ČR po roce 1989.

Čtvrtá kapitola se týká tradičního života Romů. Zde bych chtěla v obecném náhledu nastínit jejich život v rodině (dětství, mládí, dospělost, stáří), zvyky v bydlení a tradici náboženství.

V páté kapitole jsou nastíněny problémy dnešní doby, které jsou úzce spjaty s romskou minoritou. V této kapitole se budu zabývat problematikou vzdělávání Romů a problémy se zaměstnaností romského obyvatelstva v Jihočeském kraji. Také bych chtěla poukázat na příčiny nízké vzdělanosti a problematiku vysoké nezaměstnanosti.

Šestá kapitola je věnována anketě o vztahu Čechů k Romům. Jaké jsou mezi námi vztahy a jak se vnímáme navzájem.

K vypracování této bakalářské práce jsem v největší míře používala následující zdroje informací. Od H. Frištenské a P. Víška: O Romech na co jste se chtěli zeptat. V této příručce je shrnut nespočet otázek a odpovědí k problematice romské menšiny. Dále jsem čerpala od C. Nečase: Romové v České republice včera a dnes. Dalším velmi přínosným zdrojem pro mou práci byla literatura od M. Hübschmannové: Můžeme se domluvit. A jako poslední zdroj literatury bych chtěla uvést Hůleho Daniela: Proměny romských komunit v důsledku akulturace.
1.  Základní pojmy

Při čtení této práce se setkáte s řadou dokumentů, které pracují s různými pojmy. Proto bych Vám je chtěla blížeji vysvětlit a tím Vám pomoci pochopit tuto problematiku a správně jim porozumět.

1.1  Způsob života ze sociologického pohledu

Též životní způsob – pojmy používané v s-gii zvl. k postižení rozmanitosti konkrétních, hist. se vyvinuvších, relativně stabilních forem lidského života a současně k postižení jejich souvislosti, tj. toho, jaký tvoří celek, jak vzájemně působí na svoji obnovu a změnu. Pojem způsob života se chápe někdy jako synonymum životního stylu, někdy jako pojem širší, s jinými významovými akcenty. Ve způsobu života bývá především hledáno specifikum vztahu společnosti a individua, z čeho konkrétní životní formy pramení a jak působí na stabilitu a vývoj společnosti i jedinců, nakolik a v čem jsou život společnosti a jedinců komplementární. K způsobu života se úzce váže pojem podmínky života. V původních i elementárních významech běžné řeči označuje způsob života každodenní, ustálené, soukromé zvyklosti, obyčeje a sklony zakládající typické formy soc. interakce a podmiňující vzorec prostorového chování, výběr soc. prostředí i strukturu využití času, příjmů a vydání. Pojem je vztahován k jednotlivci i společnosti (a tedy i skupinám) a má obvykle latentní hodnotící aspekt. Hovoří se například o zdravém, pohodlném, příživnickém, dělném či také „americkém“ apod. způsobu života (Velký sociologický slovník II, P-Ž, 1996: s. 1449-1450).

1.2  Asimilace

Především je potřebné ujasnit si, že termín „asimilace“ označuje proces, jehož výsledkem je přizpůsobení se většině a jejím zvyklostem do takové míry a takovým způsobem, že tento proces vede k úplné ztrátě vlastní etnické či národnostní identity. Asimilace znamená dokonalé splynutí s většinou a bezvýhradné převzetí jejích hodnot. K asimilaci dochází buď přirozenou cestou ze svobodné vůle příslušníků asimilujicí se skupiny nebo nedobrovolnou, vnucenou chováním většinové společnosti, případně jejího mocenského aparátu – toto chování je zakázáno (Frištenská H., 2002: s. 20).

Podstatným znakem asimilace je to, že jde o jednostranný proces, kladoucí nemalé požadavky jen na ty, kteří hodlají asimilovat. Asimilující se jedinec či skupina se úplně přizpůsobí, aniž je nezbytně nutné, aby společnost vytvářela jakékoliv zvláštní a vědomé podmínky, aby se tento proces zdařil. Někdy si tohoto procesu není ani vědoma, prostě si těch, kteří se jí přizpůsobují, nevšimla. A to je případ asimilace jednotlivých příslušníků romských komunit (Frištenská H., 2002: s. 21).

1.3  Diskriminace

Pojem diskriminace je snad jedním z nejvíce frekventovaných výrazů při kontaktech s Romy a to téměř ve všech oblastech života jako jsou zaměstnání, zadávání veřejných zakázek, bydlení, školství či služby (Diskriminace, [online],
[cit. 2007-02-05]).
Slovo diskriminace se nejčastěji používá v negativním významu rozlišování lidí na základě příslušnosti k nějaké obecné skupině bez ohledu na schopnosti konkrétního jedince. Podle konkrétního kritéria diskriminace se hovoří o diskriminaci na základě rasy, náboženského přesvědčení, pohlaví, věku, zdravotního stavu (Diskriminace, [online], [cit. 2007-02-05]).
Tyto druhy diskriminace jsou v moderních demokratických společnostech považovány za nepřípustné a zpravidla jsou zakazovány zákony a mezinárodními úmluvami (95/1974 Sb.). V Česku diskriminaci zakazuje již Listina základních práv a svobod, ale zákazy konkrétních forem diskriminace se objevují i v dalších zákonech jako například v zákoníku práce (Diskriminace, [online], [cit. 2007-02-05]).
1.4  Chudoba, teorie kultury chudoby

Z pohledu situace romských komunit se jeví zajímavou teorie, O. Lewise o kultuře chudoby. Jedinci, kteří byli nuceni adaptovat se na podmínky materiální chudoby v průmyslové společnosti, si vytvořili specifické hodnoty (kulturu a chování). Jedná se o poměrně stabilní systém, který se reprodukuje prostřednictvím výchovy dalších generací (Chudoba a teorie kultury chudoby, [online], [cit. 2006-12-05]).
Teritoriálně obývají čtvrti, které mají charakteristiky ghetta. Je charakteristická velmi nízká sociální organizace, životní strategie jsou zaměřené na přítomnost, neexistuje zde vlastnictví, příslušníci těchto komunit mají velkou nedůvěru k okolnímu světu, ta se projevuje především strachem z policie, nedůvěrou k vládě a všem na vyšších společenských postech, nalézáme velké tendence k sociální patologii jako takové a kriminalitě zvlášť. Významným rysem je uzavřený ekonomický systém charakterizovaný zastavováním osobních věcí a půjčováním peněz na vysoké úroky (Chudoba a teorie kultury chudoby, [online], [cit. 2006-12-05]).
Velmi negativní jsou dopady na děti vyrůstající v takovém prostředí. Rodina nepečuje o dítě jako o někoho, kdo prožívá zvláštní a dlouhé období života, které zasluhuje zvláštní přístup a ochranu. Důsledkem je neschopnost reálně měnit svoji situaci podle příkladu jiných (vzorů) a současně absentuje pocit solidarity s lidmi, kteří jsou ve stejné situaci (Chudoba a teorie kultury chudoby, [online], [cit. 2006-12-05]).
1.5  Integrace

Integrace příslušníků jiné etnické skupiny do většinové společnosti je kvalitativně zcela odlišný proces než je asimilace. Pojem integrace znamená začlenění jednotlivce nebo skupiny do většinové společnosti bez ztráty vlastní identity. Na rozdíl od asimilace je to proces oboustranný, náročný jak na ty, kteří se integrovat hodlají, tak na ty, mezi něž se chtějí integrovat. Vůli vstoupit musí odpovídat vůle přijmout. Podmínkou úspěšné integrace určité skupiny je tedy to, že většinová společnost do určité míry odlišnost integrujícího akceptuje a vytvoří pro jeho integraci vhodné podmínky (Frištenská H., 2002: s. 21).
1.6  Romové
Romové žijí s námi a přece vedle nás po staletí. Po svém příchodu do Evropy byli Romové dlouho tajemní a nesrozumitelní usedlému obyvatelstvu. Odlišní vzhledem i mentalitou, kočovníci, s chováním nepochopitelným usedlým domácím, jejich názorům a životnímu stylu (In Romové - O Roma, 1999: s. 5).
1.7  Sociální vyloučení
Koncept sociálního vyloučení má své kořeny v 70. letech ve Francii, kdy byl poprvé použit pro specifickou situaci určitých skupin obyvatel žijících na okraji společnosti, kteří byli odříznuti od pracovních příležitostí a zároveň od záchranné sítě státní sociální pomoci (Sociální vyloučení, [online], [cit. 2007-03-03]).

Existují tři možné pohledy na sociální vyloučení:

➢Redistribuční: zdůrazňuje sociální vlivy, které tuto situaci způsobují 
    (mezi ně řadí například existující nerovnost ve společnosti) a zaměřuje 
    se na osoby žijící v chudobě.

➢Etický: zdůrazňuje kriminální chování a morální úpadek celých 
    sociálních skupin či obyvatel městských čtvrtí, které se ocitly 

    v sociálním vyloučení.

➢Integračním: sociální vyloučení je zde chápáno jako totožné
    s vyloučením z trhu práce.

(Sociální vyloučení, [online], [cit. 2007-03-03]).
Sociální vyloučení tedy můžeme definovat (při vědomí různých způsobů užívání tohoto pojmu) jako proces, kterým jsou jednotlivci i celé skupiny osob zbavováni přístupu ke zdrojům nezbytným pro zapojení se do sociálních, ekonomických a politických aktivit společnosti jako celku. Proces sociálního vyloučení je primárně důsledkem chudoby a nízkých příjmů, přispívají k němu však také další faktory jako je diskriminace, nízké vzdělání či špatné životní podmínky. Sociálně vyloučení jsou odříznuti od institucí a služeb, sociálních sítí a vzdělávacích příležitostí. Projevem sociálního vyloučení je tedy například dlouhodobá nezaměstnanost, závislost na sociálních dávkách, život v prostorově vyloučených částech obcí (ghettech), nízká kvalifikace, špatný zdravotní stav, rozpad rodin či ztráta sebeúcty (Sociální vyloučení, [online], [cit. 2007-03-03]).
Jako adaptace na podmínky sociálního vyloučení se často vytváří specifické hodnoty a normy, mezi něž patří například důraz na přítomnost, neschopnost plánovat do budoucna, pocity beznaděje a bezmocnosti či přesvědčení, že člověk nemůže ovlivnit vlastní sociální situaci (Navrátil P., 2003: s.34).
2.  Charakteristika Jihočeského kraje jako regionu
2.1  Charakteristika Jihočeského kraje
Jižní Čechy patří díky své geografické poloze a přírodním podmínkám k územím, kde se již v dávné minulosti začala objevovat první osídlení. Do původně zemědělské oblasti s tradičním rybníkářstvím a lesnictvím vstoupila na počátku 20. století průmyslová výroba. Atraktivitu přírodního i kulturně historického bohatství kraje podmiňuje rozvoj cestovního ruchu. Příhraniční charakter regionu se v posledních letech stal jeho předností, neboť přináší možnost spolupráce se sousedícími zeměmi Evropské unie (Charakteristika Jihočeského kraje jako regionu, [online], 
[cit. 2007-03-12]).
Jihočeský kraj je geograficky poměrně uzavřeným celkem, jehož jádro tvoří Jihočeská kotlina s Českobudějovickou a Třeboňskou pánví. Na jihozápadě ji obklopuje Šumava, dále pak výběžky Brd, Středočeská žulová vrchovina, Českomoravská vrchovina a Novohradské hory. Kraj není příliš bohatý na nerostné suroviny. Významným přírodním bohatství jsou lesy, které zaujímají více než třetinu plochy kraje. Průmyslová výroba je koncentrována především v českobudějovické aglomeraci a v okresech Tábor a Strakonice. Převažuje zpracovatelský průmysl (Charakteristika Jihočeského kraje jako regionu, [online], [cit. 2007-03-12]).
Jihočeský kraj se stává významnou turistickou a rekreační oblastí. Cestovní ruch zaznamenal v posledních letech největší nárůst podílu na podnikatelských aktivitách v kraji (Charakteristika Jihočeského kraje jako regionu, [online], [cit. 2007-03-12]).

2.2  Analýza Jihočeského kraje
Získávání údajů o této problematice je velmi složité jelikož Romové jsou stejné národnosti a proč by o nich měli být různé zvláštní statistiky či jakési tabulky? Obce, školy a úřady práce se bojí podávat informace o počtu Romů. Zdůvodňují to ochranou osobních údajů. Určitá data můžeme vypátrat ze sčítání lidu, domů a bytů k 1. 3. 2001.

V ČR, podle sčítání lidu, by mělo žít 150.000 – 300.000 Romů. Samozřejmě data se mohou lišit podle poskytovatele této informace. Je ovšem otázkou zda se všichni Romové skutečně hlásí k romské příslušnosti. Tímto by mohli být informace zkreslené. Musíme spoléhat na jejich poctivost a zodpovědnost při vyplňování dotazníků (sčítání lidu), které byly podkladem těmto výsledkům (viz Příloha I. „Tabulka 1: Obyvatelstvo podle národnosti a podle krajů, okresů a měst k 1. 3. 2001“).

Následující informace, které zde budu uvádět jsem získala od romského koordinátora pro Jihočeský kraj R. Slivky.
Podle těchto výsledků jsme se dozvěděli, ze sčítání lidu, že k romské národnosti se přihlásilo pouze 618 obyvatel (viz Příloha I. „Tabulka 1: Obyvatelstvo podle národnosti a podle krajů, okresů a měst k 1. 3. 2001“). Ovšem odhadovaný počet podle romského koordinátora a romských poradců je jiný. Velmi se liší, odhadují 9.500 obyvatel v Jihočeském kraji.
2.2.1  Romové v  obvodě České Budějovice

Při sčítaní lidu v roce 2001 se k romské národnosti v tomto okrese přihlásilo 154 osob. Přímo v Českých Budějovicích žije 128 osob (viz Příloha I. „Tabulka 1: Obyvatelstvo podle národnosti a podle krajů, okresů a měst k 1. 3. 2001“).
Ovšem zde se opět setkáváme s rozdílnými informacemi podle odhadů romských poradců a koordinátora. Počet romských obyvatel v okrese měl v roce 2001 činit cca 2.000-2.200 obyvatel s romskou národností. Přesné údaje jsou uvedeny (viz Příloha I. „Tabulka 1: Obyvatelstvo podle národnosti a podle krajů, okresů a měst k 1. 3. 2001“) ze sčítání lidu v roce 2001.

Následující informace, které zde budu uvádět jsem získala od romského koordinátora pro Jihočeský kraj R. Slivky.

Velké rodiny v obvodě ČB:

České Budějovice:
rodina Bugošů, Markovičova, Bledých
Hluboká nad Vltavou:
rodina Berkyova,

Týna nad Vltavou:
rodina Kurejova, Bílých, Cínova
Bydlení v obvodě Českých Budějovic:

V Českých Budějovicích je počet romských žadatelů o přidělení městského bytu jen cca 41. Celkový počet Romů je 602 (viz Příloha I. „Tabulka 1: Obyvatelstvo podle národnosti a podle krajů, okresů a měst k 1. 3. 2001“).

Jak sami můžeme vidět velká skupina Romů žije na sídlišti Máj. Tyto byty jsou hlavně soustředěné v ulici Wolfova. Další početná skupina žije v místě  Palackého náměstí. Část romských obyvatel také žije v bytech pro neplatiče, které můžeme nalézt na Vrbenské a Dlouhé ulici. 

Bylo by dobré uspíšit rekonstrukci či výstavbu bytů pro Romy. V těchto bytech je zvláštní režim. Pro romské rodiny je velmi složité dosáhnout možnosti platit normální byt, a proto by jim mělo být umožněno alespoň takové bydlení, které budou schopni sami plně využívat.

Aktuální stav ve školství:

Od září roku 2002 probíhá projekt OS Nevo dživipen. Přeloženo - Nový život s oficiálním názvem „Integrace romských žáků v rámci základního vzdělávaní,“ který je určen především pro předškolní děti. Hlavními partnery projektu jsou  Magistrát města Českých Budějovic a holandské město Haag. Do tohoto projektu je nasazeno 8 terénních asistentů romské národnosti (MŠMT ČR, [online], [cit. 2007-02-19]).

Od roku 2005 se na vybraných základních a speciálních školách uplatňuje program „Asistent učitele.“ Tento program pomáhá žákům, ze socioekonomicky znevýhodněného prostředí, při výuce ve třídách a při jejich domácí přípravě na školu.

Na středních školách je oficiálně cca 20 romských studentů. Tito studenti podali žádost Radě vlády ČR pro záležitosti romské komunity o poskytnutí finančního stipendia (příspěvku) na studium. Tuto žádost podkládají programem, který se zabývá podporou romských studentů středních škol (MŠMT ČR, [online], [cit. 2007-02-19]).
Nezaměstnanost v obvodě Českých Budějovic:

Budu vycházet z údajů Úřadu práce z roku 2001.

Celkový počet uchazečů o zaměstnání byl v tomto roce 3.909 osob z toho romští obyvatelé tvořili necelých 6%. V nezaměstnanosti mladistvích Romů se tyto údaje vyšplhaly až na cca 25% z celkového počtu nezaměstnaných (Úřad práce v Č. B., [online], [cit. 2007-02-20]).
Úřad práce poskytl tyto programy:

➢Program prevence nezaměstnanosti, 20 % umístěných žáků do
    středních škol a učilišť.
➢Kurz profesní přípravy pro nestudující.
➢Praxe pro získaní kvalifikace.
Úřad práce v Českých Budějovicích vyzdvihl dobrou spolupráci s romskou firmou pana Milana Kroky (Úřad práce v Č. B., [online], [cit. 2007-02-20]).
Romové, kteří podnikají:
V obvodě Českých Budějovic působí dvě romské firmy.

Firma Milan Kroka, která se zabývá úklidovými a stavebními pracemi.

Firma Evžen Milo se zabývá pokládáním zámkových dlažeb.

(MPSV ČR, [online], [cit. 2007-02-20])
Organizace a občanská sdružení ,která se věnují práci s Romy:

Tyto údaje jsem získala od romského koordinátora pro Jihočeský kraj R. Slivky.
Salesiánské středisko mládeže

Ředitel: Tomáš Rádl, adresa: E. Destinové 1, 370 05 Č. Budějovice.

Středisko se zabývá prací s dětmi a mládeží ze socio-kulturně znevýhodněného prostředí. V rámci aktivit ve volném čase dětí nabízí pravidelný program určený především romským dětem.

Městská charita České Budějovice

Ředitel: Mgr. Jiří Tettour, adresa: B. Němcové 53, 370 01 Č. Budějovice.

Hlavní projekt je romský hudební sbor, který se jmenuje „Hezká píseň.“

OS Sar ela

Předseda: Marie Punáková, adresa: J. Bendy 33, 370 05 České Budějovice.

OS Nevo dživipen – Nový život

Předseda: Bc Vladimír Horváth, adresa sdružení: A. Trägra 83, 370 10 České Budějovice.

Toto sdružení se věnuje aktivitám dětí a mládeže. Ve svém středisku se realizuje nespočet programů pro děti. Tomuto středisku jsou poskytovány dotace od ministerstev, magistrátu a nadačních fondů. Díky nim sdružení připravuje celou řadu projektů, např. „Diagnosticko-preventivní pobyty pro děti ze socioekonomicky znevýhodněného prostředí“, „Integrace romských žáků v rámci základního vzdělávaní“, a další.

OS Romů Jižních Čech

Předseda: Gejza Ladič, adresa: N. Frýda 6, 370 05 České Budějovice.

Realizuje projekt v oblasti kultury v rámci Integrace romské komunity s názvem „Přehlídka tanečních a folklorních souborů.“ Jejich záměrem je vytvořit hudební školu pro děti a mladistvé.

Romské komunitní centrum:

Romské komunitní centrum v Jihočeském kraji má sídlo v objektu OS Nevo dživipen-Nový život, A. Trägra 83, 370 10 České Budějovice.
Kultura:

V  kraji působí několik romských kapel a folklorní soubor s názvem „Šarkaň.“

Nejznámější hudební kapely:


GYPSI Skalkoš


Gypsy Rytmik


Kladivo
Sport:

Ve městě České Budějovice jsou dva sportovní kluby, které se účastní soutěží. Jsou to kluby FC ROMO České Budějovice (fotbal) a BC DIDI ROMO České Budějovice (box).

2.2.2  Romové v obvodě Český Krumlov

Odhad počtu Romů v obvodě Český Krumlov je podle romského poradce cca 1.600. Následující informace, které zde budu uvádět jsem získala od romského koordinátora pro Jihočeský kraj R. Slivky.

Rozmístění: 

Český Krumlov
800

Větřní
300

Kaplice
  50

Pohorská Ves
  80

Práčov
  50

(viz Příloha I. „Tabulka 1: Obyvatelstvo podle národnosti a podle krajů, okresů a měst 

k 1. 3. 2001“)

Velké rodiny v obvodě Český Krumlov:

rodina Kotlárových

rodina Dunkových

Bydlení v obvodě Českého Krumlova:

V tomto obvodě je velký problém s neplatiči romské národnosti, a proto jsou jim poskytovány holobyty, které se nachází v ulici 5. května v Českém Krumlově. Zde je velmi potřebná výstavba bytových jednotek pro začínající mladé romské rodiny.
Občanská sdružení:

Tyto údaje jsem získala od romského koordinátora pro Jihočeský kraj R. Slivky.
OS Soužití Romů (založeno v roce 1998)

Předseda: Dezider Dunka, adresa: Chvalšínská 108, 381 01 Český Krumlov.

Toto občanské sdružení se zabývá pěveckým a tanečním souborem. Dále každý rok pořádají Den dětí, Mikulášskou besídku, fotbalové turnaje atd..

OS Drom – Cesta (založeno v roce 1999)

Předseda: Jan Dunka, adresa: Parkán 101, 381 01 Český Krumlov.

Pořádají letní tábory pro děti, Mikulášské besídky, aktivity pro volný čas dětí a mládeže.

OS Naděje, Větřní (založeno v roce 1999)

Předseda: Robert Bledý, adresa: Větřní.
Zabývají se aktivitami pro volný čas, například sportovní kroužek ve Větřní, pořádají Mikulášské besídky, letní tábory, pracují s romskými studenty, realizují vzdělávací akce pro romské studenty.

OS Občanů Pohorská Ves (založeno v roce 2002)
Předseda: Jan Šoma, adresa: Pohorská Ves 3, 382 83 Český Krumlov.

Poskytují aktivity pro volný čas dětí, mládeže a dospělých. Dále pak poskytují stavební úpravy na domech.

2.2.3  Romové v obvodě Jindřichův Hradec

V obvodě Jindřichův Hradec žije dle odhadu romského poradce cca 
1.200-1.500 Romů. Následující informace, které zde budu uvádět jsem získala od romského koordinátora pro Jihočeský kraj R. Slivky.

Rozmístění:

České Velenice
200

Suchdol
120

Dačice
100

Rapšach
  50

Mláka
  30

Třeboň
  40

K romské národnosti se oficiálně přihlásilo podle posledního sčítaní lidu 
k 1. 3. 2001 celkem 71 osob (viz Příloha I. „Tabulka 1: Obyvatelstvo podle národnosti a podle krajů, okresů a měst k 1. 3. 2001“).

Bydlení v obvodě Jindřichův Hradec:
V okrese se nachází jeden holobyt s názvem „Šindelna.“ Zde jsou umisťovány romské i neromské rodiny. Celkem je zde 23 rodin. Z tohoto počtu je jich 20 romských.
Romští pedagogičtí asistenti:
V tomto obvodě je jedna asistentka ve Zvláštní škole Jarošovská.
Romové, kteří podnikají:

V obvodě Jindřichův Hradec působí dvě romské firmy.
František Sivák, zabývá se stavebními pracemi.

Vojtěch Tomi, poskytuje stavební a úklidové práce.

(MPSV ČR, [online], [cit. 2007-02-20])
Občanské sdružení:

V okrese je jen jedno registrované romské občanské sdružení. Tyto údaje jsem získala od romského koordinátora pro Jihočeský kraj R. Slivky.
Dživipen – Život

Předseda: Marián Eremiáš, adresa: Vajgar 704, 377 04 Jindřichův Hradec.

2.2.4  Romové v obvodě Písek

Výsledky sčítaní lidu, domů a bytů k 1. 3. 2001 uvádí, že okres Písek má celkem 70.997 obyvatel. K romské národnosti se přihlásilo 98 osob (viz Příloha I. „Tabulka 1: Obyvatelstvo podle národnosti a podle krajů, okresů a měst k 1. 3. 2001“).

Následující informace, které zde budu uvádět jsem získala od romského koordinátora pro Jihočeský kraj R. Slivky.

Rozmístění:

Písek
56

Milevsko
22

Protivín
  8

Skály
  5

Králová Lhota
  4

Záhoří
  2

Milovice
  1

(viz Příloha I. „Tabulka 1: Obyvatelstvo podle národnosti a podle krajů, okresů a měst 

k 1. 3. 2001“).V okrese Písek podle odhadu romského koordinátora, by mělo bydlet celkem cca 800 Romů.

Nezaměstnanost:
V obvodě Písek evidovali ke dni 31. 5. 2002, 2.296 nezaměstnaných osob. Tento úřad práce neeviduje nezaměstnané osoby podle národnostní příslušnosti.

Školství, kriminalita:
Policie ČR nevede v evidenci deliktů příslušnost, nebo národnost, rovněž tak v oblasti školství atd.

2.2.5  Romové v obvodě Prachatice

V obvodě Prachatice žije podle odhadu romské poradkyně cca 500 Romů.

Následující informace, které zde budu uvádět jsem získala od romského koordinátora pro Jihočeský kraj R. Slivky.

Rozmístění:

Vimperk
200

Prachatice
  80

Volary
100

K romské národnosti se podle sčítání lidu, bytů, domů k 1. 3. 2001 přihlásilo celkem 41 osob (viz Příloha I. „Tabulka 1: Obyvatelstvo podle národnosti a podle krajů, okresů a měst k 1. 3. 2001“).

Velké rodiny v obvodě Prachatice:
Rodina Václava Biháry

Bydlení Romů:

V tomto okrese je to velký problém. Řada romských rodin bydlí v nevyhovujících bytech – malé prostory. Mezi nájemníky je velké množství neplatičů. Městský úřad se snaží v rámci svých možností přidělovat byty romským rodinám.

Školství:

Děti zde navštěvují jak základní, tak zvláštní školy. Velké množství dětí má odklad školní docházky, už jenom proto, že nenavštěvovali předškolní zařízení. Pro školní rok 2001/2002 získalo 12 žáků středních škol romské národnosti podporu. Jeden student studuje na vysoké škole (MŠMT ČR, [online], [cit. 2007-02-20]).
Nezaměstnanost:

Nezaměstnanost Romů je poměrně velká, hlavní problém je v nedostatečném vzdělání, mnohé z romských občanů nemotivuje vyhledávat si práci už jenom z toho důvodu, že jejich sociální příjem je někdy vyšší než možný výdělek. Ovšem velmi často se setkáváme se situací, že někteří nechtějí pracovat ač mají možnost.

Romové, kteří podnikají:

V obvodě Prachatice působí dvě romské firmy.
Firma Tokárová, Volary. Zabývají se výkopovými pracemi. U města jsou dlouhodobě zaměstnány čtyři Romky.

Firma Laci, Prachatice. Tato firma se zabývá úklidovými a čistícími pracemi.

Kriminalita:

V obvodě Prachatice je vysoká kriminalita Romů - přestupky, trestné činy. Ve Volarech je problém s dětmi ve věku 14-18 let. Ničí zeleň, informační skříňky, nedodržují noční klid. Ve směru na hraniční přechod na Strážný, bují velká prostituce.

Občanská sdružení:
OS Nevo drom
V roce 2001 byl vypracovaný a dotovaný projekt zaměřený na kulturu. Projekt byl nerealizovaný, dotace vrácena (dotace 31.000,-).

Předseda: Emil Laci, adresa: Oseky 18, 383 01 Prachatice.

Ve Volarech působí hudební skupina, která se účastní na různých festivalech a soutěžích.
2.2.6  Romové v obvodě Strakonice

V obvodě Strakonice žije podle odhadu cca 450 Romů v okresním městě 258, v 19. obcích v okrese je 192 osob, v obcích III. stupně Vodňanech 90, Volyni 20 osob.

Podle posledního sčítaní lidu k 1. 3. 2001 se hlásilo k romské národnosti 101 osob (viz Příloha I. „Tabulka 1: Obyvatelstvo podle národnosti a podle krajů, okresů a měst k 1. 3. 2001“).

Následující informace, které zde budu uvádět jsem získala od romského koordinátora pro Jihočeský kraj R. Slivky.

Velké rodiny v obvodě Strakonice:
Demeterovi

Irdzovi

Žigovi
Bydlení Romů:
Po roce 1989 se domy, ve kterých bydleli Romové, většinou vracely původním majitelům, tím pádem byli Romové přestěhováni do horších a menších bytů. V některých případech bylo využito i neexistence či neprokazatelnost nájemních smluv a Romové odcházeli z bytů bez bytových náhrad. Holobyty nejsou k dispozici, ale jsou zde prostory určené pro neplatiče, tzv. azylové domy pro rodiny. Žijí v nich dvě romské rodiny, rodina Šestákova a rodina Kunová.

Školství:
Působí zde romská pedagogická asistentka sl. Martina Bartošová při Zvláštní škole Plánková ul. 430, Strakonice.
Nezaměstnanost:
Nezaměstnanost je v okrese podle odhadu romského poradce skoro 80 % a v zimním období až 100% což je velkým problémem.

Romové, kteří podnikají:

V obvodě Strakonice působí tři romské firmy.
Firma František Bartoš
Firma Antonín Demeter
Firma Julius Sivák
Občanská sdružení:
OS Terne Jile

Předseda: František Bartoš, adresa: Radomyšl 49, 386 02 Strakonice.

Občanské sdružení je aktivní, realizovali několik malých projektů, věnují se aktivitám ve volném čase dětí, mládeže i dospělým Romům.
OS Jiloro

Předseda: Antonín Demeter, adresa: Tisová 111, 386 01 Strakonice.

Kriminalita:
Co do četnosti případů je kriminalita v okrese výrazně vyšší, než by odpovídalo jejich zastoupení v populaci.

2.2.7  Romové v obvodě Tábor

Ve stávajícím obvodě Tábor žije zhruba podle odhadu romské poradkyně sl. Sylvy Kováčové 500-550 Romů. K romské národnosti se jich podle posledního sčítaní lidu, bytů, domů k 1. 3. 2001 ČSÚ přihlásilo celkem 65 osob (viz Příloha I. „Tabulka 1: Obyvatelstvo podle národnosti a podle krajů, okresů a měst k 1. 3. 2001“).
Následující informace, které zde budu uvádět jsem získala od romského koordinátora pro Jihočeský kraj R. Slivky.
Holobyty:
V tomto okrese nejsou ubytovny pro neplatiče nájemného taktéž, nicméně to neznamená, že nejsou problémy s neplatiči. Problémy řeší individuálně bytový odbor městského úřadu ve spolupráci s romskou poradkyní MÚ Tábor.

Školství:
Ve spolupráci s MŠ v Čelkovicích je zřízeno místo romského pedagogického asistenta.

Romové, kteří podnikají:
V obvodě Strakonice jsou tři romské firmy.
Firma Alexander Bartoš ml.
Firma Zdeněk Rafaj
Firma Dušan Mika
Všechny tři firmy vykonávají stavební úpravy domů, stavební a úklidové práce.

Občanské sdružení:
Jediné registrované romské občanské sdružení s názvem Romane Čhave-romské děti, jehož předsedou je Alexander Bartoš ml., kontaktní adresa: Sportovní 262, 
390 01 Tábor - část Čekanice.

3.  Historie Romů

Romové svoje dějiny nikdy nepsali, ale zato jejich slovesnost obsahuje řadu pověstí, které spojují prvky historické s fikcí, nebo jsou pouze projevem bohaté romské obrazotvornosti.
A protože nemůžeme využít historických pramenů, uvedu zde alespoň jednu z mnoha romských bájí, která se vztahuje k původu Romů na zemi a vypráví se mezi Romy s několika obměnami již od nepaměti:
Na počátku byl Bůh na světě sám. Ale samotnému se těžko žije, a tak chtěl stvořit lidi. Uhnětl z těsta člověka a dal ho péct do pece. Jenomže neměl ještě zkušenost, jak se dělají lidé, a když toho člověka z pece vytáhl, byl celý černý, spálený. A tak Pán Bůh řekl: „Dobrá, nechám Tě žít tam, kde jsou vedra, slunce.“ Tak povstali černí lidé. Udělal z těsta dalšího člověka. A znovu jej vložil do pece. Ale tentokrát se bál, aby nebyl tak černý jako minule, a tak ho z pece vytáhl předčasně. A tenhle člověk byl nedopečený, bílý jako tvaroh. „Bože, bože co s tímhle tvorem budu dělat?“ povídá si Bůh. „ Zpátky do trouby už ho strčit nemůžu.“ A tak Pán Bůh řekl: „ Budeš žít v místech, kde je spíš zima než teplo.“ A tak vznikli bílí lidé. Gádžové. Ještě jednou uhnětl Pán Bůh člověka, chtěl to vyzkoušet do třetice. Snad už se mu to tentokrát podaří, aby ten člověk byl tak akorát. Dal ho do trouby a dával pozor. Když ho vytáhl, nebyl ten tvor ani moc černý, ani moc bílý, ale pěkně do kávova, zkrátka akorát, jak má být. A tak mu Pán Bůh povídá: „ Ty můžeš žít všude, na všech místech. Můžeš žít tam, kde je teplo, i tam, kde je zima.“ A z těchhle tvorů jsme povstali my Romové (In Romové – O Roma, 1999: s. 15).
3.1  Původ Romů
Zjišťováním a hledáním původní vlasti Romů se od středověku, kdy se objevili v Evropě, zabývali historikové. Přesný datum jejich příchodu do Evropy není možné určit, protože se jednotlivé skupiny Romů rozptylovaly po Evropě nezávisle na sobě. Každá skupina šla svou cestou. Určité záznamy se dochovaly v archívech měst. Uvedená data v archívech ukazují „oficiální“ objevení Romů, ale neukazují jejich přesný příchod. Data se do těchto archívů dostala až v souvislosti s nějakou událostí (Historie a původ Romů, [online], [cit. 2007-01-02]).
V dobových kronikách existuje mnoho zápisů o vandrujících kejklířích, bavících feudální pány, o tanečnicích jen spoře oděných v jasných barvách, oblíbených u panských dvorů a nenáviděných zbožnými a váženými občany. Takto mohli být Romové zaměňováni s tlupami potulných „umělců“. Proto se asi ve 14. století začalo potulovat a putovat z místa na místo společenství lidí, které se od ostatních obyvatel lišilo. Zejména tmavší kůží, oblečením, osobitým způsobem života, vlastním jazykem, nespoutaným temperamentem a neochotou podřizovat se a přizpůsobovat se tlaku většinového obyvatelstva (Historie a původ Romů, [online], [cit. 2007-01-02]).
Proto si učenci té doby kladli otázky. Kdo jsou Romové? Odkud do Evropy přišli? Jaká je jejich původní vlast? Po dlouhá staletí si Evropa nedokázala tyto otázky zodpovědět. S nejasným původem Romů pak souvisel i odstup, který vznikal mezi Romy a ostatním obyvatelstvem. Tento odstup do určité míry přetrvává ještě dodnes (Pekárek, 1997: s. 12).

Nejznámější a nejvíce pravděpodobný názor na původ Romů byl, že pocházejí z Egypta, odkud přišli do evropských zemí. V mnoha zemích je pojmenovali podle jejich domnělého egyptského původu. Ve Španělsku to byli Gitanos, ve Francii podobně Gitanes či v Anglii Gypsies. Ve skutečnosti jsou tato jména pravděpodobně odvozena od názvu oblasti Malý Egypt na Peloponésu nebo oblasti Malé Asie. Na jihu a východě Evropy byli pojmenováni podle manichejské sekty kněžích Athiganoi - Atsiganos, z čehož postupně vzešla další skupina pojmenování. V Itálii Zingaro, ve Francii Tsigane, v Německu Zigeuner, ve slovanských zemích Cigáni a v Česku Cikáni (Historie a původ Romů, [online], [cit. 2007-01-02]).
První krok k odpovědi na otázku, kdo jsou Romové, učinil náhodně v roce 1763 maďarský student teologie Štefan Váli, který se v Holandsku v Leydenu setkal s několika Indy (Malabary), kteří tam studovali medicínu. Váliho velmi zaujala jejich nápadná podobnost s Romy, které dobře znal ze svého maďarského domova. Poznamenal si více než tisíc malabarských slov s jejich významem, která používali. Když se vrátil zpět domů, tak zjišťoval u Romů význam zapsaných slov. Byl překvapen velkou podobností jazyků. Na tento náhodný začátek navázalo podrobné studium, kterému se věnovala celá řada odborníků (lingvistů, historiků, etnologů). Indický původ Romů je dnes jistotou (Lhotka P., [online], [cit. 2007-01-02]).
Rozpory o tom, do které kasty Romové v přísně rozdělené indické společnosti patřili, vedou mezi sebou dlouhou dobu lingvisté i historikové. Většina oborníků se však shoduje, že Romové patřili k nejspodnější kastě.

Indická společnost se dělila na:

➢nejvyšší kastu brahmínů (kněžích)

➢kastu kšátriů (vládci a bojovníci), vajšijů (řemeslníci, rolníci, obchodníci)

➢nižší kastou byli šúdrové (sluhové a pomocné síly)

➢nejnižší kasta byli tzv. nedotknutelní (Romové)

Příslušnost Romů k této nejnižší kastě by mohla být i důvodem, proč Romové začali Indii od 8. století opouštět. Je možné, že Romy z Indie vyhnala nehostinnost počasí, častá sucha a s nimi spojený nedostatek potravy, nebo se jim nelíbilo přísné rozdělení indické kastovní společnosti. Oni šli hledat nová „odbytiště“ pro své výrobky a služby (Frištenská H., 2002: s. 9).
O indickém původu svědčí nejen jazyk, ale i nápadná podobnost některých zvyků, podobná společenská struktura, výběr povolání, stejné postupy při zpracování kovů atd. Romskou historii mohli s největší přesností vypátrat lingvisté podle vývoje romských dialektů. S ohledem na to, že vývoj jazyků má své zákony, mohli lingvisté nejpřesněji stanovit dobu a místa pobytu. Podle názoru lingvistů a historiků Romové přicházeli z Indie v závislosti na geografických podmínkách přes Mezopotámii na Blízký východ, do asijské části Turecka. Tady se velká část Romů zastavila a zůstala asi tři století (12.-15. století). Toto období jim pomohlo v první orientaci v nové kultuře a ulehčila pozdější postup Evropou. V souvislosti s mongolskou a tureckou expanzí postupovali přes Malou Asii a Balkán, nějakou dobu asi setrvali v Řecku, o čemž svědčí nespočet řeckých slov v romštině. Poté postupovali údolím Dunaje do střední Evropy. Jiná větev Romů přešla Arménii, Kavkaz, později Rusko a dosáhla až Skandinávie. V 15. století byli již Romové rozprostřeni po celé Evropě, včetně Anglie a Skotska (Historie a tradice Romů, [online], [cit. 2007-02-01]).
Zpočátku tito lidé vyvolávali zvědavost a jejich jižanský vzhled dával podnět k různorodým úvahám o příčinách jejich toulavého života a domněnkám o jejich pravlasti. Evropské obyvatelstvo bylo zpočátku ke kočovníkům shovívavé. Přijímalo je jako kajícné křesťanské poutníky, za které se vydávali. Kronikáři popisují jejich vzhled a přirovnávají je k Tatarům. Tmavá pleť, k městům putovali v dlouhých karavanách, někteří šli pěšky, jiní jeli na koních s vozy plnými zavazadel, žen a dětí. Střední Evropa si ještě dobře vybavovala tatarské nájezdy a Romové, kteří si byli dobře vědomi své podobnosti s Tatary, se představovali a chovali jako mírumilovní lidé a dobří křesťané (Frištenská H., 2002: s. 9).
Na určitém území Romy dokonce vítali, protože přinášeli nové postupy při zpracování železa a kovů. Také přinášeli nové zkušenosti a přicházeli, alespoň podle svých výpovědí - od Božího hrobu. Středověký člověk, který zůstával na jednom místě, chápal mimo jiné putování jako formu oběti, pokání. Proto považoval lid, který stále putuje, za kajícníky. Tyto představy Romové podpořili svými legendami. Snažili se obyvatele středověkých měst přesvědčit, že svým putováním musí činit pokání za hříchy svých otců, kteří odmítli přijmout Pannu Marii s Ježíškem, když utíkali před Herodesem do Egypta. Další všeobecně rozšířenou povídkou bylo ospravedlnění kočovného života jako trest za to, že zapřeli křesťanství a sedm let musí tuto zradu odpykávat neustálým putováním z místa na místo (Lhotka P., [online], 
[cit. 2006-12-11]).
V evropském prostředí se ocitli Romové ve zvláštní situaci, jelikož jejich skupinové neformální normy nebyly vždy v souladu s normativním a hodnotovým systémem okolního většinového obyvatelstva. Proto je i dnes pro Romy těžké nalézt a nastolit kompromis, podle kterých norem se chovat. Romové žili vždy v uzavřených skupinách. Odstup majoritních společností k nim, toto uzavření se do svého skupinového světa ještě posílil. Většinová společnost byla a bohužel stále zůstává pro Romy cizí skupinou, která je v minulosti odmítala. Proto se k ní bez rozpaků chovají jako k „nevlastním“, které není ostudné všelijak podvádět a různě „zkoušet“
(Balvín J., 1996: s. 36).

3.2  Historie Romů v českých zemích
Bohužel Romové nemají vlastní psanou historii, a proto jsou informace čerpány z dobových kronik a různých historických pramenů. První záznamy o Romech pochází z Dalimilovy kroniky. O Romech se tam hovoří jako o tatarských zvědech, kteří když prosili o chleba říkali: „kartas boh“, což může být z romštiny a významem by bylo „bůh seslal hlad.“ Není ovšem žádná jistota, zda šlo skutečně o Romy (Málek J., 1986: 

s. 29-41).

Za první nezpochybnitelný záznam o skutečné přítomnosti Romů u nás je považován text ze Starých letopisů českých z roku 1416. O rok později potvrzují přítomnost Romů na našem území městské účetní knihy ze Znojma. Právě toho roku šla naším územím skupina, v jejímž čele stál král Sindel a vévodové Panuel, Michel a Ondřej. Tato skupina, ale i jiné skupiny, které procházely naším územím, se legitimovaly ochrannými listinami od panovníků, které jim zaručovaly příznivé přijetí. Král Sindel s jeho věrnou skupinou si tuto ochrannou listinu donesli až do Francie, kde na jejím základě byli nazváni „les bohemiens.“ Přeloženo obyvatelé Čech (Málek J., 1986: s. 29-41).

Postupně se kladný vztah a postoj vůči Romům mění v otevřenou represi. Přispívalo k tomu i to, že Romové byli cizím elementem s naprosto odlišným vzhledem, mentalitou, jazykem i  jiným přístupem k víře. Jejich chování se, podle církve, neshodovalo s chováním poutníků činících pokání, už vůbec ne s křesťanstvím. Roku 1541 byli Romové podezříváni z požáru v Praze. O čtyři roky později vydal Ferdinand I. mandát, jímž přikazoval, aby byli Romové vyhnáni ze země. Musel jej, ale několikrát obnovovat. Feudálové Romy verbovali do svých vojsk. Leopold I. je v roce 1688 vypověděl a po devíti letech je prohlásil za psance. Tvrdá represivní politika pokračovala a Romy čekal po chycení trest smrti, který se později začal uplatňovat i na jejich ženy. Císař Karel IV. nařídil trestat i ty, kteří Romům pomohou. Některé rodiny feudálů stále poskytovaly Romům zázemí a útočiště, zaměstnávali je například jako kováře či jako hudebníky (Málek J., 1986: s. 29-41).

Marie Terezie se pokusila tuto represi nahradit asimilačními pokusy, tolerancí určitých rodů, snahou o převýchovu, zákazem romštiny, zákazem tradičního odívání. V roce 1761 vydává svůj první asimilační zákon. Cikánům se nesmí říkat cikáni, ale Új Magyar (Hübschmannová M., 1998: s. 11).

Tito nově pojmenovaní cikáni dostávali povolení k pobytu, které bylo časově omezené. Delší pohyb a pobyt na území podléhal přísné kontrole. Syn Marie Terezie Josef II. ve svém nařízení z roku 1782 přikazoval školní docházku pro romské děti a povinnou návštěvu bohoslužeb. V roce 1784 pak nařizuje rozdělení dosud neusazených Romů do osmnácti moravských a dvou slezských obcí. Romské usedlosti se v první polovině devatenáctého století velmi rozrůstaly. Brzy nestačily tradiční romská povolání uživit rodiny. Začínají se živit jinými pracemi a postupně si přivykají na majoritní společnost. Stále ale byli nuceni stavět své domky mimo hlavní zástavbu a vznikaly tak cikánské tábory (Historie Romů na území České republiky, [online], 

[cit. 2007-02-12]).

Mimo území Moravy a Slezska se však drželi Romové svého původního kočovného způsobu života. Žili v maringotkách a prodávali vlastní výrobky. Živili se službami jako například broušením nožů nebo drátováním nádobí. Rozvoj manufakturní výroby a industrializace ještě dále prohlubovala postupné chudnutí Romů (Historie Romů na území České republiky, [online], [cit. 2007-02-12]).

Za První republiky byli Romové uznáni za svébytnou národnostní menšinu a ve sčítání lidu z roku 1921 byla uvedena romská národnost. Nadále byl vůči Romům uplatňován zákon o potulce z roku 1885. Až roku 1927 byl přijat zákon o potulných cikánech a později přibyla i prováděcí nařízení. Vznikli tzv. cikánské legitimace, které Romové byli povinni nosit neustále při sobě a museli se jimi prokazovat (Nečas C., 1997: s. 46).

Myšlenky o uznání svébytnosti však nebyly vyslyšeny. Od června roku 1928 do srpna roku 1929 bylo zaevidováno téměř čtyřicet tisíc Romů. Touto legitimací byli v podstatě vyřazeni ze společnosti a byl tak utvrzován názor, že jsou něco jiného než ostatní lidé. Museli si žádat i o kočovnický list (Nečas C., 1997: s. 46).

Ke konci třicátých let do Československa přišlo mnoho romských rodin prchajících z nacistického Německa a Rakouska. Roku 1939 byli vyzváni k okamžitému usazení. Na usazení dostali dvouměsíční lhůtu. Ti, kteří neuposlechli, byli dáni do kárných pracovních táborů v Letech u Písku (Romové z Čech) a v Hodoníně (Romové moravští). Na území protektorátu se po roce 1940 nacházelo asi 7000 Romů. Byli rozděleni do dvou skupin. Jednu skupinu tvořili, ti co nemají zaměstnání, byli převezeni do cikánských táborů. Druhou skupinu tvořili, ti kteří pracovali. Pracující dostali varování, že pokud projeví nechuť k práci nebo přestanou pracovat čeká je stejný osud jako nepracující Romy. V táborech byla těžká práce, špatná strava a neúnosné hygienické podmínky. To způsobovalo vysokou úmrtnost pracujících osob. V obou táborech byl kromě českých velitelů převážně i český personál. V menších skupinách byli poté Romové přemisťováni do koncentračního tábora Osvětim. Z Letů byly v průběhu války do Osvětimi vypraveny tři transporty. Hrůzy holocaustu se podařilo přežít jen necelým šesti stům Romů! Ale již v roce 1947 bylo podle prvního soupisu na území 101.190 Romů. Z toho jich 84.438 žilo na Slovensku. Právě po válce začíná masové stěhování slovenských Romů do Čech za vidinou práce a lepšího bydlení. Vláda totiž podporovala zabydlování pohraničí a příchod nových pracovních sil do průmyslových oblastí (Nečas C., 1997: s. 76).

V padesátých letech se začíná komunistický režim ostřeji vypořádávat s romskou otázkou. Je začat další pokus o jejich asimilaci, potlačení všech zvyků, jazyka, kultury i odívání. Komunistický režim se snaží o nucenou asimilaci. Tím se chápe naprosté přizpůsobení Romů hodnotám a normám majoritní společnosti. V říjnu roku 1958 byl schválen zákon o trvalém usazení kočujících a potulných osob. Nepřijetí této pomoci bylo trestáno odnětím svobody na 6 měsíců až 3 léta. Tento zákon postihl olašské Romy, kteří v té době na území republiky skutečně kočovali, tak i polokočující Romy, kteří dojížděli za svými rodinami. Byli nuceni nastěhovat se do státem přidělených bytů a pracovat v určeném zaměstnání. Způsob, kterým probíhalo usazování, byl velice radikální. Během nočních razií byla vozům uřezávána kola a koně byli mnohdy stříleni. Mnozí Romové se pod tímto nátlakem do těchto bytů přestěhovali (Historie Romů na území České republiky, [online], [cit. 2007-02-12]).

Původní hodnoty byly Romům vzaty a nebyly nahrazovány novými. Stejně tak jim bylo odebráno i vědomí sounáležitosti, ta byla zastoupena společným osudem. Ztrácejí národní hrdost, ke své národnosti se při sčítání lidu přihlásila jen hrstka Romů (Historie Romů na území České republiky, [online], [cit. 2007-02-12]).

Roku 1965 byl zřízen Vládní výbor pro cikánské obyvatelstvo, jehož úkolem bylo zapojit Romy do pracovního procesu, zničit romské osady a rozptýlit či přesídlit jejich obyvatele. Měl tak být nahrazen nedostatek pracovních sil v určených regionech. Mnohdy byly osady ničeny a nové ubytování nebylo poskytnuto, rodiny byly rozmělněny a došlo tak k devastaci tradiční rodinné hierarchie a rozpadu velkorodin (Historie Romů na území České republiky, [online], [cit. 2007-02-12]).

Stanovy celorepublikového Svazu Cikánů-Romů schválilo Ministerstvo vnitra roku 1968. Činnost svazu měla být zaměřena na uznání Romů za národní menšinu a dále i uznání práv s tím spojených. Svaz byl roku 1973 zlikvidován. Byla přijata koncepce společensko-kulturní integrace cikánů. Byla zavedena celoplošná podpora, která naučila Romy spoléhat se až příliš na stát. Romskou otázkou se zabývala i Charta 77 (Historie Romů na území České republiky, [online], [cit. 2007-02-12]).

3.3  Romové v České republice po roce 1989
Po listopadu 1989 se mnohé v životě Romů změnilo, stejně jako v životě majoritní společnosti. Romové se stali svébytnou národnostní menšinou se všemi právy, které menšinám v České republice patří. Část Romů začala hledat svoji identitu a rozvíjet svou kulturu. Svoboda získaná v listopadu 1989 má však i svoji druhou stránku a tou je katastrofálně vysoká nezaměstnanost Romů v důsledku jejich nízké kvalifikovanosti a předsudků ze strany zaměstnavatelů, ztrátu dosavadních sociálních jistot, která vede k chudobě některých romských rodin. Nejvíce však Romy ohrožuje přímé fyzické násilí příslušníků mnoha extremistických sdružení, která jsou v Československé republice registrována (Romové po roce 1989, [online], 

[cit. 2007-02-12]).

V té době také začal vycházet romský tisk - Romano kurko, Amaro Gendalos nebo obrázkový dětský měsíčník Kereka (Kruh) vydávaný Demokratickou Aliancí Romů. Nově vydávaný časopis Romano vodi (Romská duše), v romštině i češtině. Od počátku devadesátých let vychází také řada titulů romistické literatury, původní práce romských autorů, práce o historii Romů, etnografii, nejrůznější sborníky či bulletiny romské kultury (Romové po roce 1989, [online], [cit. 2007-02-12]).

Po listopadové revoluci v roce 1989 získali Romové v Československu poprvé statut národnostní menšiny, který jim zajišťoval specifická práva příslušníků národnostních menšin:
➢právo na vzdělávání se v mateřském jazyce
➢právo na zajištění vlastní kultury
➢právo na šíření a přijímání informací v mateřském jazyce
➢právo na užívání mateřského jazyka v úředním styku
➢právo na sdružování na národnostním principu
➢právo na účast zástupců menšin na řešení věcí, které se jich dotýkají

(Romové po roce 1989, [online], [cit. 2006-12-02])
V prvních svobodných volbách v roce 1990 kandidovala do Parlamentu ČSFR první romská politická strana Romská občanská iniciativa a do federálního Parlamentu bylo celkem zvoleno za různé politické strany jedenáct romských poslanců. Po dalších volbách v roce 1992 Romy v Parlamentu zastupoval jen jeden poslanec a tím byl Ladislav Body, který kandidoval za levicovou stranu Levý blok (Romové po roce 1989, [online], [cit. 2006-12-02]).

Při sčítání lidu v roce 1991, kdy mohli Romové poprvé deklarovat svou národnost, se v České republice přihlásilo k romské národnosti pouze 33.489 osob. Romská populace, jejíž počet se odhaduje v České republice na 200 až 300 tisíc osob, uvedla při sčítání národnost jinou (většinou českou), buď kvůli neztotožnění se s vlastním etnikem nebo ze strachu před diskriminací fyzickou, ale i společenskou (Romové po roce 1989, [online], [cit. 2006-12-02]).
4.  Tradiční způsob života Romů
Mezi tradičním způsobem života Romů a Čechů existují rozdíly, které vyplývají z rozdílného pojetí života a mohou způsobovat vzájemné nepochopení. Rozdíl vyplývá již z odlišné demografické struktury komunity romské a naší. Tímto hlavním rozdílem je nízká střední délka života - romské ženy 59,5 let, české 75,4, romští muži 55,3 let, čeští 67,8. Způsob života Romů je jiný také proto, že Romové uznávají jiné hodnoty než Češi, neboť je pro ně důležitější zaměření na rodinu než na svoji práci (Tradiční způsob života Romů, [online], [cit. 2007-03-01]).
Tradiční životní cyklus Romů se v posledních letech mění, přesto v životě českých městských Romů můžeme nalézt některé prvky, které přežívají a třeba nevědomě ovlivňují jejich dnešní životní cyklus. Proto je dobré poznat tradiční způsob života, který ačkoli doznal velkých změn, může pomoci lépe porozumět Romům (Tradiční způsob života Romů, [online], [cit. 2007-03-01]).
4.1  Romská rodina

Rodina pro Romy znamená téměř vše, neboť uspokojuje základní životní potřeby jejích členů. Romové byli při kočování na okolní společnosti zcela nezávislí, ale uvnitř rodiny byli na sobě naopak závislí beze zbytku. Rodina byla zdrojem obživy, měla funkci vzdělávací a také funkci ochrannou. Romové se proto se svojí rodinou velmi ztotožňují (Romská rodina, [online], [cit. 2007-03-01]).
Romové považují za svoji rodinu všechny příbuzné. Romština má narozdíl od češtiny pojmenování i pro děti sestřenic či bratranců. Romové žijí se svojí širší rodinou pohromadě v jedné osadě či čtvrti a kromě pokrevního příbuzenství je pojí i rodinné tradice a vzájemná solidarita. Největším trestem pro Roma je jeho vyhnání z rodiny, neboť tím ztrácí veškeré sociální i lidské jistoty (Romská rodina, [online], 
[cit. 2007-03-01]).
Rodina posiluje svoji prestiž počtem narozených dětí, především chlapců, neboť jak praví jedno romské přísloví:

„O čhave hin zor.“

„V chlapcích je síla.“

Jako prvorozené dítě si mladí manželé proto přejí chlapce. Každé další dítě je vřele vítáno. Výchovu dětí má na starosti především matka, ale o dítě se starají i ostatní členové velkorodiny. Romské děti vyrůstají obklopeny třemi, někdy i čtyřmi generacemi v soudržném a okolnímu světu uzavřeném společenství (Romská rodina, 
[online], [cit. 2007-03-01]).
Romská žena je vychovávána tak, aby se dokázala postarat o rodinu. Povinností ženy je zabezpečit chod domácnosti, vychovávat děti a poslouchat svého muže. Romský muž je navenek i uvnitř hlavou rodiny, nositelem a ochráncem prestiže rodiny, rozhoduje a nese odpovědnost za rodinu (Romská rodina, [online], [cit. 2007-03-01]).
4.2  Dětství
Romské přísloví:

„Nane čhave, nane bacht.“

„Nejsou děti, není štěstí.“

Svět dětí a dospělých není oddělen a generace v romské rodině nejsou vůči sobě v opozici, ale tvoří vše společně. Dítě se díky přítomnosti velkorodiny učí rychle navazovat sociální kontakty. Dospělí z rodiny dítě respektují a dítě respektuje dospělé. Dobře vychované dítě má svou rodinu v úctě. Romské dítě se učí tím, že se plně účastní společenského dění v komunitě a napodobuje starší. V útlém věku dbá na dítě matka společně s prarodiči a v pubertě na děti dohlíží spíše otec, který je přísnější (Dětství, [online], [cit. 2007-03-01]).
Děti se v rodině učí pro svoji budoucnost. Školní vzdělání nemá pro Romy velkou hodnotu. To však neznamená, že nechtějí být moudří. Moudrost je v romské komunitě vysoce ceněna, avšak moudrost se jinak získává a jinak projevuje než u Čechů (Dětství, [online], [cit. 2007-03-01]).
4.3  Mládí
Dětství a dospívání romských dětí končí založením vlastní rodiny. Jedno romské přísloví praví:

„Posaď svou dceru na židli a pokud se její nohy

dotýkají země, je už zralá na vdávání.“

Rodiče tedy svěřují své dospívající dcery jejich budoucím manželům. Úkolem dcer je uzavřít dobré a uvážlivé manželství, a tím spojit dvě rodiny, aby byla ještě více zvýšena rodinná prestiž. Taková svatba se může odehrát pouze mezi rodinami, které jsou materiálně na stejné úrovni v přátelském vztahu a se sňatkem souhlasí oba otcové (Mládí, [online], [cit. 2007-03-01]).

4.4  Dospělost
Ve své dospělosti se Romové starají o svou rodinu, zajišťují dostatek potravy, ošacení a vychovávají své děti. Podle toho, jak je rodina hmotně zabezpečena dává, hlava rodiny (muž) najevo, jak je chytrý a jak se dokáže postarat o svoji rodinu, byť peníze sežene jakkoli (Dospělost, [online], [cit. 2007-03-01]).

Základem společenství zůstává rodina a veškerá činnost dospělých Romů se týká zabezpečení rodiny, jak ve městech, vesnicích i v osadách. Mezi romskými osadami jsou velké rozdíly v majetnosti a způsobu života, ale obyvatelé těchto osad jsou často mnohem svobodnější než lidé na civilizovaných místech. Uchovalo se v nich cosi, co v dnešním uspěchaném světě, kde každý žije hlavně pro sebe, nenajdeme (Dospělost, [online], [cit. 2007-03-01]).

Ve městech existuje jeden optický klam. Připadá nám, že Romů je více, než jich opravdu je. Na rozdíl od ostatní společnosti tráví Romové velice málo času ve svých bytech, jsou stále na ulicích (Dospělost, [online], [cit. 2007-03-01]).

4.5  Stáří

Romské přísloví:
„De le phuren paťiv, bo the jekhvar aveha phuro.“

„Buď uctivý ke starým lidem, i ty budeš jednou starý.“

Díky tomu, že jsou Romové tolik orientovaní na svou rodinu a mladí bydlí pohromadě se staršími členy rodiny, nacházejí staří lidé uplatnění při výchově vnoučat. Staří lidé jsou respektováni jak svými dětmi, tak svými vnoučaty. Jejich názor má velkou váhu a nikdy nebyli zatracováni jako nepotřební členové rodiny. Mimořádnou pozornost Romové věnují obyčejům při úmrtí člověka. Dodnes je u nich zachována představa, že pro umírajícího si přichází někdo z dříve zesnulých členů rodiny, který u něj zůstává až do pohřbu a odvádí ho na onen svět. Do rakve se vkládají mrtvému jeho osobní předměty. Tyto předměty jsou i hodnotnější: prsteny, náušnice, hodinky, housle, kytara, ale i fajfka, cigarety, brýle, lahvička s alkoholem, karty a pokud byl věřící, tak i modlitební knížka s růžencem. Do ruky nebo do kapsy vloží rodina zesnulému peníze, nejčastěji drobné mince. Od chvíle skonu až do pohřbu při něm bdí - vartují (Stáří a životní zkušenosti, [online], [cit. 2007-03-01]).
4.6  Bydlení

Příslušníci romských komunit do roku 1990, v důsledku politiky předcházejícího režimu, bydleli rozptýleně na celém území České republiky, převážně ve starší, zanedbané zástavbě průmyslových měst, ve státních bytech. Jen malá část bydlela ve vlastních domech a v družstevních bytech. Po roce 1990 se část domů, ve kterých příslušníci romských komunit bydleli, vrátila při restitucích původním majitelům, druhá velká část byla státem převedena do majetku obcí. Obce však mnoho z těchto domů odprodaly soukromým majitelům i s nájemníky. Mnozí noví nabyvatelé domů, ve snaze zhodnotit svůj majetek, začali příslušníky romských komunit (jako ovšem i jiné nájemníky s regulovaným nájmem) z těchto domů vystěhovávat, s využitím všech právních prostředků, a v některých případech i protiprávně. Po převedení státního majetku na obce se některé obce začaly rovněž zbavovat příslušníků romských komunit, především z turisticky atraktivních částí měst. V důsledku tohoto vystěhovávání začaly na okrajích měst, či na okrajích průmyslové zástavby měst, vznikat enklávy obydlené především příslušníky romských komunit a dalšími sociálně slabými obyvateli 
(Baršová A., 2002: s. 5-29).

Oblasti bydlení Romů se intenzivně a dlouhodobě věnuje SOCIOKLUB, sdružení pro podporu rozvoje teorie a praxe sociální politiky. Sešity pro sociální politiku s danou tématikou, které byly vydány v letech 2000 a 2002, mohou být pro samosprávu zdrojem řady informací i cennou inspirací (Kolektiv autorů, 2002: s. 4).
V evropském kontextu je právo na bydlení chápáno jako právo na takové podmínky, které by umožnily všem občanům na základě vlastní aktivity, případně za součinnosti s nevládními organizacemi, zajistit si bydlení splňující požadavky na lidsky důstojné ubytování. Právo na přiměřené bydlení na druhé straně nezakládá povinnost státu stavět byty pro všechny občany (Baršová A., 2002: s. 28).
4.7  Náboženství

Naprostá většina Romů se hlásí k nějakému náboženství, a to většinou k dominantnímu v dané oblasti. Důležitý trend představuje rozšířenost některých náboženských sekt (Hůle D., 2001: s. 36-37).

Důraz Romové kladou na některé atributy spojené s vírou. Jejich pojetí náboženství je velice selektivní a v mnohém se podobá praktikám víry v minulých staletích. Až na pár výjimek nechávají všechny děti po narození pokřtít, ale do kostela docházejí jen výjimečně. Vystižnější pojmenování romského pojetí náboženství je pověrčivost. Romové také velice silně věří v posmrtné návštěvy zemřelých. O těchto zkušenostech často vyprávějí i malé děti. Dodnes se zachovaly specifické rysy tradice spojené s úmrtím. Nejtypičtějším je bdění - vartování, kdy blízcí pozůstalí stráví kolem lůžka zemřelého i několik dnů se svíčkami. Velice rozšířenou tradicí však stále zůstává držení smutku. V době, která nejčastěji trvá jeden měsíc, se nesmějí pozůstalí účastnit jakýchkoli zábav, nesmějí poslouchat ani reprodukovanou hudbu a musí chodit tmavě oblečeni. Nejpřísněji je okolím tato tradice požadována po vdovách. Nic nenasvědčuje, že by v budoucnu Romové nenechávali své děti pokřtít. Vztah k náboženství a jeho pojetí pravděpodobně v nejbližší době nečekají žádné výraznější změny (Hůle D., 2001: s. 36-37).
5.  Současné problémy romské menšiny

5.1  Romové a vzdělání
Romové dosahují v Evropě výrazně nižšího vzdělání. Zastoupení jedinců se středoškolským a vysokoškolským vzděláním je mizivé. Počet dětí do 15 let v Jihočeském kraji tvoří odhadem třetinu romské populace. Vzdělávání romských dětí v českých školách je třeba vnímat jako problém, jehož řešení může do značné míry ovlivnit současnou situaci soužití romské minority s většinou (Balabánová H., 2002: s. 1).

Přístup ke vzdělání a jeho úroveň jsou faktory, které nejvíce ovlivňují schopnost soužití Romů s majoritní společností. Speciální ohled by měl být kladen na zařazování dívek a žen do procesu vzdělávání. Ty jsou velmi často v rodinách v konkurenci s chlapci odsouvány na vedlejší kolej, ačkoli právě dívky překonávají mnoho handicapů snáze než chlapci (Hůle D., 2001: s. 15).

V naprosté většině dnešních romských rodin se mluví etnolektem češtiny, což představuje jeden z největších handicapů pro děti při nástupu do školy. Právě pro srovnávání šancí při nástupu do školy jsou od roku 1993 zřizovány ve školách s větším počtem Romů přípravné ročníky pro děti od pěti let a pro ty, které získaly odklad. Ve školním roce 1998/1999 takových ročníků existovalo již 47. Dalším pozitivem je skutečnost, že velká část dětí navštěvuje školky, a tak si romské děti zvykají na jiné než rodinné prostředí delší dobu (Hůle D., 2001: s. 15).

Na dnešním velmi špatném stavu vzdělávání Romů se podílejí především dvě skutečnosti. Většina dnešních dětí v 7.-9. třídách nastupovala do škol ještě v době, kdy neexistovaly přípravné ročníky, a tak mnoho z nich jednou i více propadlo. Následkem toho dnes končí mnoho Romů devítiletou povinnou školní docházku v nižších ročnících. Také skutečnost, že dříve bylo zvykem romské děti umisťovat, často na žádost rodičů, do zvláštních škol, se podílí na současném neutěšeném stavu (Hůle D., 2001: s. 15).

A ačkoli se dnešní situace může jevit jako zcela bezvýchodná, lze s optimismem očekávat výsledky zavádění přípravných ročníků. Ty představují dvojí přínos. Za prvé nové generace dětí se již potýkají s výrazně menším počtem opakování ročníků, a také přestupů ze základních škol do zvláštních výrazně ubývá. Následkem toho se nižší ročníky na zvláštních školách potýkají s absolutním nedostatkem dětí, což vede ke skutečnosti, že mnohdy nejsou schopny naplnit ani jednu třídu. Na prvním stupni zvláštních škol není vyjimkou, když do třídy chodí průměrně pouze 2-5 žáků (Hůle D., 2001: s. 15).

5.1.1  Příčiny nízké vzdělanosti Romů
Za hlavní příčiny nízké vzdělanostní úrovně a kvalifikace Romů jsou považovány:

➢neochota rodičů zajistit základní školní pomůcky

➢podceňování vzdělání a kvalifikace

➢nedostatečná znalost jazyka majority při nástupu do školy

➢nedostatek času a prostoru na domácí přípravu
➢malá adaptace na pravidelnou činnost spojenou se školní docházkou

➢nerozvinutá jemná motorika, neznalost kreslení a psaní
(Slivka R., 2005: s. 29-30)
V uplynulých padesáti letech nebylo snahou začlenit romské děti v masovém měřítku do školních kolektivů ostatních dětí na základě respektování jejich kulturní identity jako rovnocenné identity národa, ve kterém žijí. Hovořilo se o tzv. „romském problému,“ který byl řešen v souladu s tehdejší vládní politikou vůči romské menšině, a to snahou o asimilaci. Školní praxe „jednotné školy“ tehdy vycházela z názoru „průměrného žáka“ (všechny děti jsou stejné, mají průměrně stejné intelektové schopnosti, znalosti, návyky, potřeby) a vylučovalo se vše, co z tohoto průměru vybočovalo. Kulturní identita, jazyk a vlastní hodnoty romských dětí a jejich rodičů nebyly respektovány a mnohdy spíše potlačovány jako nežádoucí. Kvůli jednotnému pedagogickému přístupu ke všem dětem bylo a stále je velké procento romských dětí, pro svou „jinakost“ vydělováno z přirozených kolektivů školních tříd (Balabánová H., 2002: s.2).

Pro oblast vzdělávání, ale i obecně pro komunikaci s Romy je velmi důležité pochopení pojmu romipen což znamená „romství.“ Jde o soubor kulturních zvyků, znalosti jazyka, uspořádání rodových tradic, organizace rodinného života, uznávaných či naopak odmítaných hodnot, specifické rodinné výchovy, i odlišnosti komunikace uvnitř rodu, uvnitř i vně vlastní komunity i s vnějším neromským světem a také systém používaných stereotypů, předsudků i víry. Mít „romství“ podmiňuje získání úcty v romském rodu i v romské komunitě. Romipen je tedy subjektivně prožíváno jako závazek vůči svým lidem a na druhé straně jako podmínka plného zapojení do rodového života (Ševčíková, 2003: s. 14).

Zkušenosti předkladatelů, potvrzují na základě kontaktu s romskými středoškoláky závěry Socioklubu, že neromská společnost má na jejich situaci silný vliv a umožňuje či na druhé straně znesnadňuje sociální vzestup. Výzkumem bylo zjištěno, že úspěšní Romové obvykle potkali někdy ve svém životě, a to spíše dříve v dětství či raném mládí než později někoho nebo něco v majoritní společnosti, kdo nebo co je zbavilo strachu z ní a vyvolalo jejich ambice v ní žít a uspět. Zmiňován je „fenomén pomáhajícího učitele“ jako často opakující se událost, kdy romské dítě se na základní škole (v tomto pro něj ohrožujícím prostředí) setká s přátelským a empatickým učitelem, který jej zbaví strachu a motivuje jej učit se. Vliv takových učitelů a význam, který respondenti tomuto setkání přikládají, přesvědčuje o obrovské úloze, kterou v sociálním vzestupu Romů může či spíše musí sehrát škola a lidé, kteří ji vytvářejí (Hůle D., 2001: s. 15).

Při realizaci či spíše nerealizaci změn ve školství (nejde jen o systém, ale zejména vzdělávání i získávání dovedností pedagogů) je nutno mít na paměti, že nezájem či nemožnost dosáhnout s ohledem na vnější a vnitřní bariéry vyššího stupně vzdělání, se odráží v dalších generacích (Hůle D., 2001: s. 15).
Dalším problémem je i vysoký počet dětí vřazovaných do speciálních škol, ze kterých je pokračování na vyšších stupních téměř nemožné. Velmi ojedinělá je dosud reintegrace, i když legislativně již možná, těchto dětí do základních škol (Koncepce romské integrace, 2004: s. 16).

Zvyšování vzdělanostní úrovně Romů je dlouhodobý proces, který však vyžaduje nejen úsilí ze strany majoritní společnosti, ale i Romů. Jednotlivá současná opatření jsou orientována na jednoduchá a časově méně náročná řešení, jako je např. podpora romských žáků na středních školách, která částečně ovlivní momentální situaci konkrétní rodiny, bývá však často i předmětem kritiky zejména ze strany pedagogů (Hůle D., 2001: s. 15).

I když v rámci návrhů předkladatelé akcentují potřebu zajištění předškolní přípravy dětí, která zvyšuje pravděpodobnost úspěšnosti na základních školách (výsledky průzkumu MŠMT ČR tomu nasvědčují), je třeba vzít v potaz a zamyslet se nad faktem, že rodiče současných dětí byly předmětem intenzivního výchovného i vzdělávacího působení. Do předškolní přípravy bylo včleněno 75 % z nich a velká část se v rámci aktivit tehdejších národních výborů zúčastňovala rekreačně výchovných táborů a sociálně zdravotních kurzů. Fakt přežívání problémů v oblasti vzdělávání je vysvětlován postavením dítěte v romské rodině (Centrum výzkumu veřejného mínění, [online], [cit. 2007-02-17]).

Jde především o vymezení dětí se sociálním znevýhodněním a jejich vřazení do skupiny žáků se speciálními vzdělávacími potřebami. Dále pak o možnost zřídit v mateřské škole v posledním roce před zahájením povinné školní docházky funkci asistenta pedagoga, pokud jsou ve třídě alespoň tři děti se speciálními vzdělávacími potřebami. Případně jde o to, aby základní školy zřizovaly se souhlasem Krajského úřadu přípravné třídy v posledním roce před zahájením docházky pro děti, které jsou sociálně znevýhodněné a u kterých je předpoklad, že zařazení do přípravné třídy vyrovná jejich vývoj. Přípravnou třídu lze zřídit, pokud se v ní bude vzdělávat nejméně 10 dětí. Významné je i zavedení bezplatného vzdělávání v posledním roce mateřské školy, které by mohlo mít vliv na motivaci romských rodičů v rozhodování o zajištění předškolní přípravy dítěte (Koncepce romské integrace, 2004: s. 18).

Tuto informaci jsem získala od romského koordinátora R. Slivky. Na sídlišti Máj v Českých Budějovicích byla po nátlaku rodičů vytvořena speciální třída pro romské žáky. Prý nejsou dostatečně připraveni na školní docházku a brzdí ve výuce ostatní. O devatenáct Romů se stará jedna učitelka a tři asistentky. Nejpozději po druhém ročníku mají být začleněny do klasických tříd.

V rámci případných změn v dlouhodobém záměru je možné také zvážit roli zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků a školských pedagogických zařízení v oblasti vzdělávání dětí se specifickými potřebami (Koncepce romské integrace, 2004: s. 19).
V posledních několika letech se hojně diskutuje v návaznosti na dlouhodobý záměr rozvoje vzdělávací soustavy v ČR i o roli školních psychologů v systému školství, kteří mohou přispět nejen k integraci romských dětí, ale i zdravotně postižených, případně dětí s dalšími specifickými problémy, v oblasti prevence sociálně patologických jevů. Pozitivně mohou ovlivnit sociální klima školy i třídy, pomoci v kontaktu s rodiči žáků s problémem a vytvářet strategie a programy zaměřené na podporu rozvoje osobnosti žáků (Koncepce romské integrace, 2004: s. 19).
5.2  Romové a ne/zaměstnanost

Romové zcela jistě patří mezi sociální skupinu nejvíce ohroženou vyloučením z trhu práce. I když neexistují žádné speciální statistiky na etnickém základě, odhaduje se, že 70 % Romů je nezaměstnaných, romské iniciativy zmiňují až 90 %. Poměrně velká část z nich je přitom nezaměstnaná několik roků. Po tuto dobu ztrácí zbytky pracovní kvalifikace, prohlubuje se jejich materiální a sociální deprivace a upevňuje kultura chudoby. Specifickým problémem a současně faktorem prohlubujícího se sociálního vyčlenění dlouhodobě nezaměstnaných Romů je výskyt lokalit s vysokou koncentrací této skupiny obyvatelstva (Slivka R., 2005: s. 33-34).

5.2.1  Příčiny vysoké nezaměstnanosti

Vysoké procento nezaměstnanosti romské populace je však také způsobeno chybějící motivací, kdy práce za mzdu, která příliš nepřevyšuje poskytované obligatorní (povinné) sociální dávky, není nikterak lákavá. Pokud nebude provedena změna poměru výše minimální mzdy a příjmů poskytovaných ze sociálního systému, jsou všechna ostatní opatření v konečné účinnosti sporná a jejich efektivita omezená. Problémem není výše minimální mzdy, ale nedostatečně motivačně nastavené podmínky sociálních příjmů, které nepodmiňují příjem sociálních příjmů aktivní činností nebo účastí na aktivačním opatření (Koncepce romské integrace, 2004: s. 20).
Můžeme konstatovat, že Romové jsou oproti jiným skupinám populace jen málo zasaženi obecnou vládní politikou zaměstnanosti. Velké procento Romů čelí výrazným obtížím v získávání přístupu na pracovní trh, což je reálným důvodem pro zavedení cílených a specializovaných opatření adresovaných romským komunitám. Princip takových opatření je dát každému šanci v přístupu na trh práce, tj. vyrovnat jeho handicap, než jde na trh práce, nikoli následně (Koncepce romské integrace, 2004: s. 22).
Příčiny vysoké nezaměstnanosti jsou spatřovány v kumulaci handicapů, mezi které patří:

➢objektivně obtížná zaměstnatelnost pramenící z nízké kvalifikace,

    případně z nepříznivého zdravotního stavu (změněná pracovní schopnost),

➢demotivující role současného systému dávek sociální péče v kontextu výše

    minimální mzdy, a to včetně možnosti uplatnění v šedé ekonomice 

    (nelegální práce),

➢diskriminace na základě rasových či kulturních předsudků a stereotypů na 

    straně potenciálních zaměstnavatelů, které se mohou v některých 

    případech opírat o předchozí zkušenosti přímé, ale i zprostředkované, a to 

    i v případech, kdy uchazeč splňuje kvalifikační kriteria,

➢ztráta či nevytvoření si pracovních návyků,

➢diskriminace na trhu práce a nechuť zaměstnavatelů přijímat Romy 

    i v případech, kdy splňují kvalifikační kritéria,

➢vytěsňování z trhu práce kvalifikovanějšími zahraničními dělníky, kteří

    jsou ochotni pracovat za minimální mzdu, případně pracují v ČR nelegálně

(MPSV ČR, [online], [2007-03-01]).

5.2.2  Navrhovaná opatření k nezaměstnanosti
➢Zvýšení zaměstnatelnosti Romů na otevřeném trhu práce a snížení ukazatelů dlouhodobé nezaměstnatelnosti lze dosáhnout jenom zvýšením úrovně vzdělání Romů, zejména zvýšením podílu Romů dosahujících úplného středoškolského a vysokoškolského vzdělání.

➢Aktivní podpora a zvýšení motivace ke stálému zaměstnání zejména mladých nezaměstnaných Romů prostřednictvím jejich přípravy a aktivizace na pracovním trhu, např. vytipovat a vybírat kandidáty programů terénní sociální práce působící v romské komunitě, posilovat komunikační schopnosti, základy počítačové gramotnosti mladých i starších lidí, zvyšovat jazykové kompetence, absolvovat asistované přípravy pro zaměstnání.

➢Podpora a rozvoj nezávislého drobného podnikání mezi Romy, vznik a existence malých a středních romských podniků.

➢Ke komplexnosti řešení problémů uplatnění romské pracovní síly na trhu práce vyžaduje také komplexní řešení v podobě profesního poradenství (úřady práce, specializované nestátní neziskové organizace).

➢Na úřadech práce je zapotřebí více poradenských specialistů, kteří by měli pravomoc a kapacitu koordinovat společný postup se spolupracujícími organizacemi.

➢Podpora programů podporovaného zaměstnávání romské pracovní síly s využitím subvencovaných pracovních míst a dalších výhod (např. daňové úlevy) pro zaměstnavatele (Slivka R., 2005: s. 33-34).

6.  Anketa o vztahu Čechů a Romů v Jihočeském kraji
V roce 2007 jsem pracovala na anketě, která se zabývala vnímáním a vztahem české majority k romské minoritě. Tuto anketu o vztahu Čechů k Romům jsem aplikovala na českou většinu. Jako skupinu k vypracování mé ankety jsem si vybrala ženy a muže studentského věku. Podařilo se mi shromáždit 170 zodpovězených anket. Všichni, kdo se zúčastnili ankety mají dokončené středoškolské odborné vzdělání s maturitní zkouškou či gymnázium zakončené maturitní zkouškou.

Otázky jsem formulovala, tak, aby byly otevřené s tím, že dotazovaní k nim měli dopsat maximálně pět výstižných slov či názorů k dané otázce.

Z těchto jednotlivých odpovědí v anketě jsem sestavila ucelenou odpověď, která ze sebraných a zpracovaných dat vyplynula. V této kapitole vám budu prezentovat výsledky u jednotlivých anketních otázek.

6.1  „Jací jsou podle Vás Romové?“
Naprostá většina odpovědí vypovídala o nechuti a nedůvěře k Romům, ba dokonce vyjadřovala nepřátelský postoj k této přistěhovalecké, příživnické, hlučné etnické skupině, která podle respondentů „odmítá pracovat a jde z nich strach.“ Názory většinou vycházely z převzatých stereotypů a minimálních, až nulových vlastních zkušeností. To mě vedlo k přemýšlení nad všeobecným povědomím o Romech v Čechách, a o znalostech jejich specifik.

O vnímání jinakosti obecně napsala známá romistka Milena Hübschmannová:

„Setkají- li se dvě etnokulturní společenství, střetají se tím zároveň dva rozsáhlé, strukturálně propojené soubory odlišných zvyků. Každé společenství jako celek, i každý jednotlivec je více či méně svým kulturním stereotypem, svými zvyklostmi determinován, omezen. Neochota a neschopnost komunikovat s odlišností je atavistická vlastnost v člověku. Vlastnost, která jej táhne zpátky do jeho zvířecích prvopočátků“ (Hübschmannová M., 1995: s. 8).
Projevuje se zde strach o vlastní prostor, vlastní ego. Možná jde o lenost, možná o pýchu a ješitnost. Neochota a neschopnost se sblížit, nabývají gigantických rozměrů a situace vedou ke konfliktům, neskrývané agresi, ba až k nenávisti. Ještě výrazněji se projevuje reakce většiny na danou minoritu, je- li odlišnost etnika podtržena odlišným antropologickým typem: Menšina je pak na první pohled „podezřelá“ tím, že její příslušníci jsou černí, nebo mají šikmé oči. První německý kronikář, který podrobněji popisuje Romy, Hermann Cornerus píše v práci dokončené roku 1435: „… jsou ošklivé postavy, černí jako Tataři…“ (Hübschamnnová H., 1995: s. 9).
O sto let později, v díle Saxonia od Alberta Kranze vydaném roku 1520, nabývá ošklivost Romů v očích Evropanů ještě obludnějších rozměrů: „…jsou ohyzdní tím, jak jsou černí, vysušení od slunce a ve všech zvycích odpudiví. Jako psi nemají žádné náboženství, žijí ze dne na den a putují z kraje do kraje…“ (Hübschamnnová, 1995:

 s. 9-10).
6.2  „Jak je česká majorita informována o romské minoritě?“

Informovanost české veřejnosti o romské národnostní menšině je stále z pohledu celku nedostatečná. Možná česká majorita ve většině případů ani nechce přijímat nové informace. Mají na to svůj názor a mají nechuť ho nějak měnit.

Česká veřejnost je v poslední době stále více informována o postavení Romů a o jejich problémech prostřednictvím médií. Většina zpráv není pozitivních, takže má česká veřejnost dojem, že Romové jsou hlavním původem zla a problémů v naší společnosti.
6.3  „Jaký je Váš vztah k Romům?“
Většina odpovědí byla o všeobecně zápornému vztahu k této skupině, ale dotazovaní vyzdvihli sympatie k „slušným jedincům.“ Ve vztahu k romské komunitě převládá nepochopení a lhostejnost.

Česká společnost svůj vztah k Romům teprve hledá. Snaží se zařazovat slovo Rom i k dobrým vlastnostem člověka. Myslím si, že se nic nebuduje déle než vzájemné vztahy, ať mezi jednotlivci nebo skupinou. Musíme být tedy trpěliví!

6.4  „Co Vám vadí na Romech?“

Že nechtějí pracovat, jsou hluční, nepořádní, špinaví, lžou, kradou a jsou největšími původci trestné činnosti, mají nízkou touhu po vzdělání, zaměstnání a vyhovuje jim pobírání sociálních dávek.
Těmito „negativy“ Romů pak Češi odůvodňují svůj záporný postoj k této minoritě.
6.5  „Myslíte si, že je nějaká možnost řešení vzájemného soužití Čechů 

 a Romů?“
Trpělivost, velký důraz na vzdělání a začleňování do naší majoritní společnosti. Možnosti dobrého soužití mezi různými skupinami a etniky existují vždy - ve světě je na to nespočet příkladů. Důležitá je tolerance, a k té je třeba vychovávat například nenásilně, pozitivními informacemi, reportážemi z mnohonárodnostních prostředí, kde to funguje. Dobré soužití ovšem předpokládá také vyrovnanější sociální úroveň a v této oblasti je práce ještě hodně.
Všem, kteří byli ochotni vyplnit mou anketu, děkuji!

Závěr
V závěru bych chtěla shrnout a zhodnotit bakalářskou práci. Musím říci, že mě studium literatury a podkladů k tématu velice obohatilo. Jistě jsem si rozšířila všeobecné znalosti, ale už si dokáži odpovědět na různé otázky, které mě kdy zajímaly a jsou spojené s touto problematikou. Bližší poznání romské minority ve mně vyvolává více tolerance a pochopení jejich mentality.
Romové vždycky byli a jsou specifičtí, svým projevem, vnímáním hodnot, jsou odlišní výchovou dětí i chápáním vztahů, chápáním světa. Je to přirozeně dáno historickým původem z odlišného sociokulturního prostředí, ze kterého romský národ pochází. Některé zvyky pochází z indického subkontinentu, jiné jsou dány specifičností Romů samotných. Majoritní měřítka a chápání světa jsou jiná, ale nikde není napsáno, že by byla ta pravá a jediná správná. Od doby velkého pronásledování a útlaku romského národa neuplynula dlouhá doba a je tedy přirozené, že strach a nedůvěra přetrvává dodnes na obou stranách. Je důležité poznat a pochopit Romy právě v jejich obdivuhodné jinakosti a tímto způsobem je také přijímat jako plnohodnotné osobnosti.
Nepochopení často pochází právě z neznalosti!

Vztah mezi Romy a námi jako majoritou vyžaduje vzájemný kompromis. Obě komunity by se měly dokázat vzájemně respektovat a snažit se chápat jeden druhého, jelikož jsme jeden národ. V rámci této akceptace musíme uznávat své odlišnosti. Češi mají jiný „žebříček hodnot“ než Romové, což jsem v určitých kapitolách práce nastínila.

Jistě budete souhlasit, že problémem nejsou Romové jako celek, ale jen určitá část romské komunity, která svými zvyky a chováním zasahuje velkou měrou do práv a svobod nás ostatních. Když nad touto myšlenkou zauvažuji z pohledu druhé strany, tak mám dojem, že Romové nás berou jako celek, který je proti nim a vůbec jim nechceme rozumět a ještě navíc se jim snažíme vše odepřít. Jistě tato má úvaha neplatí pro všechny Romy i mezi nimi jsou ti, kteří hledají kompromisy a pochopení mentality majority.
Z vlastní zkušenosti vím, že pokud obě strany nenastolí více tolerance a snahy porozumět si, nebudeme nikdy schopni se domluvit. Jak jsem již zmiňovala majorita a minority mají jiný „žebříček hodnot.“ Proto je mezi námi nespočet příčin vzájemného nesouladu. Jistě by měly být odstraněny na obou stranách, ale to budeme muset vynaložit spoustu sil a i tak to bude „běh na dlouhou trať.“ Jako příklady nesouladu či problémů mezi námi mohu uvést vzdělání, kterého nejsou Romové zastáncem a příliš si ho necení, jelikož je pro ně důležitější strávený čas s rodinou. Proto bychom měli podchytit nejmladší vrstvu romské menšiny a změnit jejich názor na potřebu a důležitost vzdělání. Jak jistě vyplývá z nízké vzdělanosti vyvstává další problém a tím je vysoké procento nezaměstnanosti. Příčiny nezaměstnanosti můžeme nacházet v touze po svobodě a volnosti. Romové nechtějí být spoutáni jedním povoláním. Chtějí být otevřeni pro další a možná výhodnější nabídky pracovních míst. Všechny tyto příčiny, které spadají do problematiky nezaměstnanosti Romů mohou být odstraněny pouze snahou nás všech.
Na straně druhé je česká většina, která by měla být trpělivá a tolerantní. Měli bychom se snažit poznat Romy hlouběji a účastnit se odstraňování nežádoucích a negativních jevů. Jen aktivita na obou stranách nám může přinést výsledky, které jsou určitě přáním všech a tím je vzájemné porozumění!
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Seznam příloh

Příloha I.
„Tabulka 1.: Obyvatelstvo podle národnosti a podle krajů, okresů a měst k 1. 3. 2001“
Abstrakt
PFLEGEROVÁ, B. Způsob života romské menšiny v Jihočeském kraji : bakalářská práce. České Budějovice : Vysoká škola evropských a regionálních studií, o. p. s., 2007. 59 s. Vedoucí bakalářské práce prof. PhDr. Emanuel Pecka, CSc.

Klíčové pojmy: Asimilace, diskriminace, integrace, historie Romů, Romská rodina, Romové a bydlení, vzdělání, zaměstnanost, způsob života Romů
Práce se zabývá způsobem života romské minority v Jihočeském kraji. Obsah je zaměřen na romskou problematiku, která není plnohodnotně řešena a není jí věnována dostatečná pozornost. Celou prací se prolínají pojmy asimilace, diskriminace, integrace či způsob života. V obecné části textu se snažím popsat historii Romů a tradiční způsob života romské menšiny. Další část je přímo zaměřena na stále řešené problémy se vzděláním, nezaměstnaností a špatnou bytovou situací Romů v Jihočeském kraji.

Společné soužití v současné společnosti přirozeně vyvolává mnoho otázek, strach a nedůvěru na obou stranách. Je důležité poznat a pochopit Romy právě v jejich obdivuhodné jinakosti a tímto způsobem je také přijímat jako plnohodnotné osobnosti. Minorita by měla mít snahu začlenit se do naší společnosti. Obě komunity se musí vzájemně respektovat, ale v rámci této akceptace uznávat i své odlišnosti. Nepochopení často pochází právě z neznalosti!
Abstract
PFLEGEROVÁ, B. The way of life of the Gipsy minority in the region South Bohemia : Bachelor thesis. Ceske Budejovice : The college of european and regional studies o. p. s., 2007. 59 s. Adviser prof. PhDr. Emanuel Pecka, CSc.

Key words: Adjustment, discrimination, integration, history of Romany people, Romany family, Romany housing, education, employment, Romany way of living
This work takes an interest in the way how Romany minority is living in the South Bohemia region. It contents the Romany question, that is not fully solved and is lacking sufficient attention. Through the whole dissertation work pervades terms like Adjustment, discrimination, integration or Romany way of living. In the general part of text I am trying to describe the Romany history and their traditional Romany minority way of life. Next part is fully aimed on constantly solved problems with education, unemployment and bad situation of Romany housing in the South Bohemia region.

Communal living together in nowadays community naturally brings a lot of questions, fear and also mistrust on both sides. It is important to know Romany people right in their admirable difference and by this way accept them as fully value persons. Minority should have attempts to integrate into our community. Both communities must have respect for each other, but within the bounds of possibility accept even their differences. Lack of understanding comes from unfamiliarity!
7.  Přílohy
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