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Úvod
V roce 1972 přijalo UNESCO úmluvu o ochraně nejvýznamnějšího světového kulturního a přírodního dědictví. Smyslem této úmluvy je postupně vybrat kulturní památky a přírodní lokality celosvětového významu, které musí být uchovány pro budoucí generace. Bývalé Československo přistoupilo k úmluvě v roce 1990 a její nástupce Česká republika převzala veškeré povinnosti z ní vyplývající ihned od svého vzniku v roce 1993.

České země mají pestré dějiny. Lidé, kteří přišli ze všech koutů světa, zde postavili  a vyzdobili stovky zámků, kostelů i klášterů a současně se podíleli na celkovém architektonickém obraze českých míst. 

V současné době se v Česku nachází 12 památek zapsaných do Seznamu světového dědictví. Vzhledem k tak malému území je Česká republika bezesporu zemí s velmi vysokou koncentrací památek.

Holašovice jsou jedním z nejlépe zachovalých a nejpůsobivějších dokladů jedinečné jihočeské architektury druhé poloviny 19. století. Také proto byly již v roce 1960 některé holašovické budovy zapsány do státního seznamu kulturních památek a vztahovaly se na ně zákony o památkové péči. V roce 1995 byly Holašovice prohlášeny za památkovou rezervaci. Přijetí Holašovic do Seznamu světového kulturního a přírodního dědictví  UNESCO, které se uskutečnilo v roce 1998, jen stvrdilo význam této malé jihočeské vesnice pro celé kulturně vyspělé lidstvo.
Smyslem ochrany Holašovic je zachování jejich památkových hodnot budoucím generacím jako ukázku zaniklého života, řemeslných schopností a výtvarného citu našich předků v rámci sídelního útvaru. Cílem, k němuž směřuje snaha památkových institucí, orgánů státní správy i územní samosprávy, jejichž spolupráce funguje na velmi dobré úrovni, je zachování Holašovic jako normální živé vesnice s převahou trvale obydlených usedlostí. Záměrem tedy není vytvořit a konzervovat vylidněný, mrtvý areál v němž bude rekonstruováno prostředí vesnice 19. věku.
Vesnice Holašovice je mi velmi blízká, neboť celý svůj dosavadní život bydlím zhruba tři kilometry od ní. Přirozeně mě proto zajímají možnosti rozvoje této vesničky, stejně tak jako vše, co s ní má jakoukoli spojitost. Při hledání odpovědi jsem využila možnosti provést prvotní statistický výzkum, který spočíval v dotazníkovém šetření, které zkoumalo povědomí občanů České republiky o Holašovicích. 
Výskyt problematiky Holašovic se v literatuře omezuje pouze na historický vývoj vesnice a na propagační materiály, kde jsou informace značně kusé. Proto jsem, z důvodu nedostatku informací vyhledala pomoc u odborníků z praxe – na Národním památkovém ústavu v Českých Budějovicích, u pracovnice Informačního centra v Holašovicích a u starosty obce Jankov, pod který osada Holašovice spadá. Většinu zdrojů, ze kterých jsem při psaní své bakalářské práce čerpala, tedy představují interní materiály z Obecního úřadu v Jankově a z územního odborného pracoviště Národního památkového ústavu v Českých Budějovicích. Hodně jsem také čerpala z rozhovorů s místními obyvateli, kdy mi jejich názory byly též nápomocné.
Poté jsem se pokusila naplnit hlavní cíl této práce, kterým je řešení problematiky možnosti rozvoje Holašovic, jako památky světového dědictví.

 1  POLOHA A HISTORIE HOLAŠOVIC

1.1 Poloha Holašovic
Holašovice, pro mnohé neznámá víska ztracená kdesi uprostřed jihočeských lesů a  rybníků daleko od hlavních komunikací, pro jiné unikátní památková rezervace a součást světového kulturního dědictví. Leží v nadmořské výšce 494 m, jen 15 kilometrů západně od Českých Budějovic, těsně u severního okraje chráněné krajinné oblasti Blanský les, v blízkosti rozsáhlých lesních porostů pokrývajících nedaleké vrchy Skalka, Švehlán a Vysoká. Území památkové rezervace zaujímá plochu 10,2 hektarů. Vesnice leží na rovinné terase na mírném svahu, který se severním směrem sklání do kotliny s několika dalšími blatskými vesnicemi, především další památkovou zónou – obcí Záboří.
1.2 Historie Holašovic

Přesto, že se v písemných pramenech objevuje historie Holašovic a ostatních obcí v jejich nejbližším okolí až počínaje druhou polovinou 13. století, osídlení celé této oblasti je mnohem starší a sahá až do mladší doby kamenné. Rozsáhlé neolitické sídliště se nacházelo pouhých 5 kilometrů od dnešních Holašovic, v okolí rybníka Dehtáře. Na ploše 4 hektary zde bylo nalezeno množství úlomků a nádob a také různé štípané kamenné nástroje. S příchodem Slovanů v 6. století se zdejší osídlení pozvolna rozšiřuje a okolí Holašovic se dostalo do okrajové části kmenového území, jehož střediskem byly Netolice. Na přelomu 11. a 12. století se Netolice staly správním centrem poměrně rozsáhlého území s velmi rozptýleným osídlením, které se postupně začalo měnit v síť trvale obydlených vesnic a osad, jejichž obyvatelstvo se věnovalo v prvé řadě zemědělství.
1.2.1 Od založení po morovou epidemii
K vlastnímu založení Holašovic došlo pravděpodobně kolem poloviny 13. století. Z pravidelného půdorysu návsi a z rozmístění jednotlivých usedlostí je možné usuzovat, že vesnice vznikla bez využití nějakého staršího sídelního útvaru a že byla výsledkem plánovitého úsilí o kolonizaci jihočeských pohraničních území. Podle názvu vesnice je možné se domnívat, že se zde usadili Holasici, tedy lidé jistého Holase, který mohl být příslušníkem nižší šlechty nebo členem širší královské družiny. Je pravděpodobné, že již v době svého vzniku patřila ves i s pozemky králi a byla součástí komorního panství.

V písemných pramenech jsou Holašovice jsou poprvé uváděny v listině vydané dne 3. července roku 1292 v Praze.
  V archivech se do dnešní doby dochovalo jen velmi málo písemných pramenů, které by umožňovaly hlubší studium historie Holašovic.  Není nic známo o osudech vesnice v době husitských válek, i když lze předpokládat, že jako součást klášterního majetku se i Holašovice potýkaly s husitskými vojsky, zejména v době Žižkova tažení na Prachaticko. Na přelomu 15. a 16. století odváděli holašovičtí hospodáři finanční částku z pozemků, které měli pronajaté od českokrumlovského zámku. Holašovice jsou uvedeny v nejstarším urbáři panství Český Krumlov, který pochází z počátku 16. století. Pro dějiny Holašovic je významný tím, že se zde uvádí nejstarší známá jména holašovických hospodářů, kterými byli např. Šimek, Urban, Prokop, Kuba, Fencl a Mates. Převážně česká jména sedláků dokládají, že obyvatelstvo Holašovic bylo v této době většinou české. 
Je zřejmé, že na další vývoj Holašovic měla zásadní vliv morová epidemie, která v letech 1520 a 1521 zle zasáhla Čechy a nevyhnula se ani Českobudějovicku. Tato černá nemoc, jak se také moru říkalo, postihla i Holašovice a byla příčinou takřka úplné obměny zdejšího obyvatelstva. Z archivních pramenů se sice o této vlně morové nákazy nedá mnoho dozvědět, ale jako veliké neštěstí však zůstala v podvědomí lidí a v podobě pověsti kolovala z pokolení na pokolení.
1.2.2 Od 17. století po druhou světovou válku
Počínaje polovinou 17. století začíná písemných pramenů, které se týkají Holašovic, přibývat. Důraz je kladen na přesnou evidenci hospodářsky využívaných pozemků, což vedlo ke vzniku nových svazků pozemkových knih, ale také k detailnějšímu účetnictví a k přesným statistikám jednotlivých osob na panstvích. Již v roce 1638 zavedla správa vyšebrodského panství novou pozemkovou knihu pro rychtu v Záboří, do které byly zapsány všechny poddanské grunty ve vsích, náležejících k tomuto rychtářství. Ze sedmnácti holašovických usedlostí je k roku 1638 uvedeno patnáct obydlených, jedna usedlost pohořelá (dnešní č. 21) a jedna již delší dobu pustá (č.17).
Zajímavým archivním pramenem pro poznání života v Holašovicích je soupis poddaných podle víry, který se v roce 1651 prováděl v celém českém království v souvislosti s nástupem tuhé rekatolizace českých zemí po skončení třicetileté války.
Tento soupis obsahuje záznamy 14 holašovických usedlostí, ve kterých žilo 52 obyvatel. Tyto údaje jsou však velmi nepřesné.

Z roku 1654 pochází další důležitý písemný pramen pro poznání zejména hospodářských poměrů v polovině 17.století, tzv. berní rula. Jde o první přehled majetkových a hospodářských poměrů poddaného lidu v českém království, pořízený po třicetileté válce, který kromě vlastního soupisu poddanské půdy přináší také údaje o počtech dobytka a o osevu zemědělských plodin. Dalším soupisem hospodářsky využívané půdy byl josefínský katastr. Z nařízení Josefa II. evidoval veškerou panskou i poddanskou půdu a také hrubý výnos pozemků. Tyto údaje pak sloužili k daňovým účelům. Josefínský katastr též dokládá ještě jednu významnou událost, která se v Holašovicích odehrála, a to očíslování gruntů popisnými čísly.
S držením poddanské půdy bylo spojeno také vykonávání poddanských povinností. Holašovičtí poddaní odváděli správě kláštera ve Vyšším Brodě roční plat ve výši 4 zlaté, 6 krejcarů, 26 denárů a jeden bílý peníz. Kromě toho platili ještě tak zvané robotní peníze, a to 19 bílých grošů a 3 malé peníze. Samozřejmostí byla také povinnost robotovat. Podle robotního patentu z let 1775 a 1776 museli holašovičtí poddaní dohromady odpracovat 156 dní v roce bez nároku na stravu. Na přelomu 18. a 19. století proběhla na vyšebrodském panství tzv. raabizace, pojmenovaná podle rakouského dvorního rady F. A. Raaba. Cílem této reformy poddanství bylo zvýšit v celém císařství zemědělskou výrobu. Předpokládala rozdělení vrchnostenských pozemků mezi poddané a přeměnu fyzicky vykonávaných robotních povinností na odvod peněžních nebo naturálních dávek do správy panství. 
K zásadním změnám v životě českého venkova došlo v polovině 19. století. V roce 1848 došlo ke zrušení poddanství a o rok později, po přijetí prozatímního obecního zákona, byly položeny základy pro vznik územní a obecní samosprávy. Holašovice se však nestaly samostatnou obcí. Od roku 1850 až do roku 1945 byly vždy osadou obce Záboří, územně náležely k okresu České Budějovice. Nedostatek písemných pramenů z druhé poloviny 19. a z počátku 20. století neumožňuje zjistit, zda z Holašovic pocházel některý ze starostů obce Záboří, je to však pravděpodobné. Nedochovaly se ani žádné zápisy z jednání obecních orgánů, ani materiály účetní, ze kterých by bylo možné získat údaje například o příjmech a výdajích  obecního úřadu.

Při posledním sčítání lidu v rakousko-uherské monarchii v roce 1910, se všichni holašovičtí obyvatelé hlásili k německé národnosti. Kvůli absenci archivních materiálů je možné sledovat vlastně jen úsilí české národností menšiny v Holašovicích o zřízení české školy. Holašovické děti docházely po několik století do farní školy ve Strýčicích. Po přesunu k farnosti čakovské připadly Holašovice k jednotřídní škole v Čakově, která kvůli německy mluvícím dětem z Holašovic musela vést dvojjazyčné vyučování. Od roku 1873 docházely  holašovické  školou povinné děti do tehdy nově zřízené obecné školy v Lipanovicích. Po vzniku Československé republiky, roku 1918, začaly v Holašovicích sílit hlasy za otevření české školy do děti českého obyvatelstva. I když mělo v tehdejší době německé obyvatelstvo v Holašovicích stále větší převahu, nechtěla se česká menšina smířit s tím, že by měla stále své děti posílat do německé školy v Lipanovicích.  Úsilí holašovických Čechů bylo podpořeno jak Národní jednotou pošumavskou, tak i českobudějovickým inspektorátem státních škol. Roku 1921 byla v Holašovicích škola úředně povolena. Holašovičtí ovšem stály před problémem, kam školu  umístit. Čeští obyvatelé vhodné prostory neměly a od Němců pomoc čekat nemohly. Až roku 1925 zahájila škola svoji činnost a to v provizorních prostorách v č. 17. Do školy docházela též česká omladina z Jankova, celkem měla škola 25 žáků. Teprve v roce 1927 byla zahájena stavba nové budovy školy na rozcestí cest do Jankova a do Záboří a od školní roku 1928/1929 plně sloužila ke svému účelu. Naposledy bylo v budově vyučováno roku 1965. Poté byla škola rozhodnutím Okresního národního výboru v Českých Budějovicích zrušena. 
Do osudů Holašovic výrazně zasáhla druhá světová válka. Mnichovskou dohodou z roku 1938 byly smazány letité hranice na Šumavě a posunuly se do  nitrozemí. Německé obyvatelstvo strýčického jazykového ostrůvku se snažilo o připojení k Německu a tato snaha byla úspěšná. Protektorátní hranice byla posunuta až za katastr obce Záboří, tudíž německé vesnice Holašovice, Lipanovice, Záboří, Strýčice a Dobčice byly součástí říšského území. To mělo za následek nucený odchod českého obyvatelstva do vnitrozemí. Po skončení druhé světové války došlo v Holašovicích k výrazné změně ve složení obyvatelstva. V lednu roku 1946 byli  Němci z Holašovic odsunuti. Tento odsun se týkal naprosté většiny obyvatel. Do prázdných stavení po odsunutém německém obyvatelstvu se pomalu začali stěhovat Češi ze sousedních vesnic.

2  SELSKÉ BAROKO
2.1 Jihočeské selské baroko

Selské baroko a jihočeská vesnice patří k sobě. Nikde jinde není k nalezení tak velké množství malebných a bohatě zdobených štítů venkovských usedlostí pohromadě, jako právě v jižních Čechách. Na desítkách návsí od šumavského podhůří až po Táborsko a Jindřichohradecko jsou k vidění oblá, působivě ztvárněná průčelí obytných a  hospodářských stavení zdobená širokou škálou rostlinných, živočišných a ornamentálních motivů.
 
Stavby, kterým říkáme Selské baroko pocházejí většinou z druhé poloviny 19. století, alespoň jejich vnější tvary a výzdoba. Co tedy mají společného s barokem? Zřejmě to, že schopní zedníci kopírovali na selských stavbách prvky, jaké vídali na městských domech a kostelech. Barokní i klasicistní. A kostely jsou u nás převážně barokní, nebo do baroka přestavěné. Což má spojitost s třicetiletou válkou a s dobou po ní, z čehož vyplývá, že jako i v jiné lidové tvořivosti nejde v pravém smyslu o lidovou (anonymní) tvořivost. Tvůrci byli ve své době známi, někde jsou známými i dnes. Půvab lidovosti je často dosažen i jistou naivitou. Časté je nepochopení původní symboliky a její přetvoření na výzdobný prvek. Například na klasicistních stavbách pilastry předstírají, že jsou sloup a nesou štít – tympanon. Ale v lidové architektuře nedosahují až k němu a štít jakoby visí ve vzduchu – příkladem je právě kaplička v Holašovicích.

2.2 Hlubocká Blata

Oblastí s nejhojnějšími doklady architektury jihočeského selského baroka jsou Blata. Jde o rozsáhlé území v centrální části jižních Čech, které se rozprostírá severně od Českých Budějovic. Tok řeky Vltavy rozděluje území Blat na dvě části. Na pravém břehu leží soběslavsko-veselská Blata, na levém břehu pak Blata hlubocká, pod které územně patří Holašovice Jejich teritoriální vymezení není tak jednoznačné, v podstatě zaujímají celou rybniční pánev ležící mezi Českými Budějovicemi, Vodňany  

a Netolicemi. Jde tak o územně rozsáhlejší výrazovou oblast, která ještě dále ovlivňuje architektonický výraz a mluvu jihočeských staveb i v návazných územích. Přes tuto rozlehlost zde můžeme jmenovat soubor obcí, které lze považovat za architektonické centrum oblasti, spíše však pro obecnější a možno říci spontánnější užívání a zejména dochování charakteristických forem zástavby a architektury. Těmito obcemi jsou především Zbudov, Sedlec, Pištín. Pochopitelně i v širším územním spektru lze jmenovat řadu obcí, kde tato architektura udává základní tón celkovému výrazu sídla, jako zejména Holašovice, Záboří a Kvítkovice.
 

2.3 Selské baroko v Holašovicích

Tvář vesnice se výrazně proměnila v druhé polovině 19. století, kdy do vesnice začalo pronikat selské baroko – stavební sloh, který změnil vnější vzhled jednotlivých hospodářských stavení do současné podoby. Bohužel nejsou dochovány žádné stavební plány, které by ukazovaly původní podobu holašovických štítů. Je však jisté, že stavení, která stojí kolem návsi, byla již v první čtvrtině 19. století postavená z kamene. Mapová součást stabilního katastru
 z roku 1827 totiž barevně rozlišuje stavby kamenné a dřevěné.  Zatímco holašovická obytná stavení  a sýpky jsou zakresleny červeně (kámen), stodoly stojící za obytnými budovami jsou žluté (dřevo). 

Rozsáhlý prostor návsi zaznamenal v 19. století jen nepatrné a dá se říci pozitivní změny – byla zde do zdejší podoby přestavěna starší kovárna, na severní straně vznikla roku 1755 barokní kaple sv. Jana Nepomuckého a před ní roku 1935 kamenný kříž. Všechny tyto stavby tady mají ze stavebně historického hlediska své opodstatnění a jednoznačně patří k inventáři a koloritu klasické jihočeské vesnice. Rovněž rozsah parcel jednotlivých usedlostí se od středověku nezměnil a jejich stavební vývoj se odehrával na tomto konstantně vymezeném pozemku. Jedná se o typický dispoziční model s charakteristickým racionálním rozmístěním objektů podřízených zemědělskému provozu podél tří stran parcely. Tato forma trojstranného dvora, tvořená obytným domem s navazujícími chlévy, paralelně umístěnou sýpkou (nebo výměnkem) 
a vzadu uzavřená příčně položenou stodolou, zůstala u převažujícího počtu holašovických usedlostí v zásadě zachována. Snahou získat nové prostory byla motivována dostavba několika usedlostí na podélné straně k návsi, což vedlo k zániku ohradní zdi s bránou a také k jinému členění vnitřního uspořádání domu. Za souvislou hradbou stodol, uzavírajících vzadu dvory usedlostí, pokračují pásy zahrad a sadů ukončené kamennými zídkami. Původní lánová plužina navazující na parcely usedlostí se vzhledem k poválečné kolektivizaci našeho zemědělství téměř nezachovala.
Architektonický obraz Holašovic je poněkud pestřejší a stavební podoba jednotlivých usedlostí je výsledkem složitého postupného vývoje. Z již zmiňovaného stabilního katastru lze vyčíst, že všechny usedlosti v obci kromě dřevěných stodol byly již tehdy z kamenného zdiva. Jedná se o důsledek historicky odlišného sídelního a stavebního vývoje celé této oblasti jižních Čech ovlivněného působením různých kultur a tradic, kde již od středověku převažují ve vesnickém prostředí zděné stavby, zatímco ve většině ostatních regionů převládá až do počátku 19. století zástavba roubená. V tomto případě se jedná o výrazný vliv kolonizační činnosti Vyšebrodského kláštera. Holašovice tedy vždy byly a dodnes jsou vesnicí zděnou. Také základní trojdílná osnova obytného domu v pořadí světnice – síň – komora nebo chlév má svůj původ ve středověku. Přestože při postupných přestavbách a úpravách interiérů dochází k dělení místností a vzniku nových obytných a skladových prostor, je staré původní půdorysné schéma stále zachováno až do 20. století.
Ekonomický rozkvět české vesnice 19. století vyvolaný hospodářskými a politickými reformami dalšími podněty předznamenal nebývalou stavební konjunkturu a přestavbu dosud převážně roubených venkovských usedlostí. V téměř úplně zděných Holašovicích se tato stavební vlna projevila až později, přestavbou dosud dřevěných stodol, nutností rozšířit hospodářské prostory a obecněji pociťovanou potřebou reprezentace bohatnoucího a emancipujícího se selského stavu. Právě tento posledně jmenovaný popud byl rozhodujícím impulsem procesu, který zasáhl většinu jihočeských vesnických sídel a vyústil ve vznik jedinečného fenoménu tzv. selského baroka.

Příchod selského baroka do Holašovic lze časově zařadit do let 1840 – 1880. V tomto poměrně krátkém časovém období působili v Holašovicích stavitelé a zedničtí mistři, jejichž jména sice neznáme, zato však dodnes můžeme obdivovat jejich práci. Lze předpokládat, že se jednalo o stavitele, kteří se před příchodem do Holašovic podíleli na obdobných stavbách po různých lokalitách jižních Čech, kde se selské baroko jako stavební sloh začalo prosazovat o něco dříve. V dnešní době je již těžké posoudit, nakolik je vzhled holašovických stavení výsledkem autorské invence stavitelů a nakolik byla při výzdobě stavení brána v potaz přání a požadavky jejich majitelů. Odlišnosti mezi vesnicemi byly běžné. Jejich důvody je možné hledat v hospodářském, sociálním, či etnickém vývoji daných lokalit.

3  UNESCO
3.1  Úmluva o světovém dědictví UNESCO

UNESCO (United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization) – Organizace spojených národů pro výchovu, vědu a kulturu je mezinárodní vládní organizace při Organizaci spojených národů, založená v roce 1945 v Londýně. UNESCO má sídlo v Paříži a jejím posláním je přispívat k vzájemnému porozumění a sbližování mezi národy na základě mezinárodního rozvíjení výchovné, vzdělávací, vědecké a ostatní kulturní činnosti.
V roce 1972 přijaly členské země UNESCO Úmluvu o světovém dědictví, která doplňuje úpravu péče o přírodní a kulturní památky jednotlivých zemí a která směřuje k identifikaci, ochraně obnově prezentaci nejvýznamnějších světových památek. Na základě Úmluvy byl konstituován Výbor pro světové dědictví a Fond světového dědictví, které začaly pracovat v roce 1976.

Spolupráce České republiky s UNESCO v oblasti péče o kulturní dědictví je v kompetenci Ministerstva kultury. Největší podíl spolupráce je založen na naplňování Úmluvy o ochraně světového kulturního a přírodního dědictví. Jedná se unikátní mezinárodní právně závazný dokument, který spojuje princip ochrany kulturního dědictví s ochranou přírody. Na základě Úmluvy se vytváří Seznam světového dědictví, do něhož jsou zapisovány památky s mimořádnými univerzálními hodnotami. (Pro tento seznam se v České republice často užívá název Seznam památek UNESCO, který však není přesný.) O zápisu do prestižního Seznamu světového dědictví rozhoduje Výbor světového dědictví, složený ze zástupců smluvních stran úmluvy. Ve svých rozhodnutích se Výbor opírá o odborná stanoviska poradních organizací. Česká republika přistoupila k Úmluvě dne 15.11.1990 – ještě coby ČSFR a závaznou se pro ni stala dnem 15.2.1991. Hlavním posláním Úmluvy je povinnost smluvního státu zabezpečit označení, ochranu, zachování a předávání kulturního dědictví budoucím generacím. Stát to zajistí při maximálním využití svých zdrojů, případně s mezinárodní pomocí a spoluprací.
Základním principem výběru památek do Seznamu světového dědictví je jejich mimořádná hodnota, jedinečnost, autenticita a celistvost. Z toho vyplývá, že v Seznamu nemohou být všechny hodnotné památky. Seznam je reprezentativní a zapsané památky částečně symbolicky zastupují určitý stavební typ daného období v určitém širším regionu. Na druhé straně výběr podléhá i geopolitickým hlediskům, protože Výbor pro světové dědictví usiluje o vyvážené zastoupení jednotlivých členských států úmluvy a světadílů jako celků. Pro zápis na Seznam světového dědictví je nezbytné v nominační dokumentaci a v průběhu expertního posuzování prokázat, že nominovaná památka či lokalita splňují jednu či více z kritérií, splňují požadavky maximální autenticity a je prokázána dostatečnost koncepčních materiálů, zajišťujících uchování památky do budoucnosti.

Národní památkový ústav z pověření Ministerstva kultury zpracovává podklady pro nominace památek České republiky na Seznam světového dědictví v oblasti kulturního dědictví.Územní pracoviště NPÚ připravují podklady pro monitorovací zprávy o těch českých památkách, které již na tomto prestižním Seznamu zapsány jsou. 
V současné době má Seznam světového dědictví 830 položek (památek) ve 138 zemích.  Česká republika má na Seznamu světového dědictví 12 lokalit.

3.2 UNESCO a Holašovice 
 V Holašovicích převládá skutečnost, že vedle dochované, v podstatě středověké skladby, je zde registrována maximální zachovalost vlastního stavebního fondu, který přes množství stavebních a modernizačních vln si dochoval základní výraz a  architekturu, vykreslující obraz vesnického sídla poloviny minulého století.
Jednoznační důvody k tomu, aby se vesnice Holašovice dostala do Seznamu světového dědictví, byla provedena srovnáním skutečností a s metodikou UNESCO a jejími kritérii. S ohledem na charakter památky – sídelní rezervace jsou připomenuty kritéria UNESCO, která lze na navrhovaný kulturní statek aplikovat.
3.2.1 Zdůvodnění zařazení do seznamu světového dědictví
Paragraf 24 /a/
/ii/ Holašovice patří svou polohou a a výrazem své vesnické architektury do jihočeského regionu, úžeji pak do oblasti Hlubocké Blatské architektury. V celém tomto stavebním okruhu jsme na přelomu 18. a 19. století svědky mohutné stavební konjunktury, která zdejší stavební standard, přizpůsobený v 16. a 17. století změněným ekonomickým podmínkám venkova, vrací zpět k místně tradiční technologii, která bytostně patří jak k oblasti, k naturelu obyvatelstva, a v neposlední řadě reaguje na existenci obdobného stavebního a řemeslného projevu u panské a městské architektury, kterou vesnický obyvatel v době zlepšujících se materiálních podmínek programově kopíruje a chce se jim vyrovnat. Nejde však jen o formální napodobování. Vesnický řemeslník se stále častěji dostává do kontaktu s panskou produkcí, s výstavbou v husté síti okolních měst, českých i rakouských – s nimiž má jihočeský region několik staletí trvalý styk, jak obchodní, tak zaměstnanecký. Proto dochází k postupnému osvojování si stavebních postupů i nových výrazových prostředků, které pak – v našem zednický mistr uplatňuje, (a v tom je právě kouzlo zdejší „lidové“ architektury) často bez pochopení tektonické a tvaroslovné logiky, na stavbách vesnického objednatele. Mnohokriteriální vzájemné ovlivňování na finální obraz celého tohoto stavebního projektu je zde jisté.
/iii/  U řady staveb je konstatováno velmi mladé datum jejich výstavby a přitom vždy dochází k setkání s respektováním s historicky vžitých a otevřených forem, jak v dispoziční skladbě, tak ve formování objemů a detailů staveb. I toto je neklamným projevem respektování tradice, která  ve svém finálním obraze jednoznačně vyúsťuje ve formování celkového obrazu a kultury oblasti jako celku.
/iv/ Ve srovnání s mnoha lokačními vesnickými celky co do půdorysného uspořádání, velkorysosti lokace a zachovalosti původní historické struktury, jak celku, tak základních skladebních jednotek – zemědělských usedlostí, představují Holašovice skutečně pozoruhodný a při hodnocení čitelnosti možno říci unikátní celek a příklad vyspělé lokační praxe českých zemí 13. století. Z hlediska stavebního projevu a umělecké výzdoby průčelí usedlostí jde o typický příklad jihočeského „selského baroka“.

/v/ Malebná krajina, se střídáním polí, luk a rybničních ploch je výsledkem odvodňování a meliorací rozsáhlých mokřinatých území, a právě zde nalezly svá místa současné vesnice. Jde o tak vysoce organizovanou krajinu, kde se snoubí malebnost krajinného reliéfu, komorných krajinných lokalit s malebností sídel a jejich architektury. Celá oblast si za posledních několik desetiletí, kdy dochází k prudkému rozmachu poznávací turistiky, vydobyla nezadatelné místo ve všech turistických trasách.
Paragraf 24 /b/

/i/ Obraz vesnice Holašovice je ve své podstatě autentický svým půdorysným uspořádáním, sahajícím až k lokacím ve 13. století, svým stabilním počtem usedlostí, které jsou archivně odloženy od 16. století dispozičním typem a hmotovou skladbou usedlostí i výtvarným řešením rytmizujících průčelí na návsi.
/ii/ Právní instrumenty vytvářejí skutečně mechanismy pro zajištění potřebné ochrany a péče o soubor lidové architektury Holašovice, jak pokud jde o stavební úpravy a využití budov, tak pokud jde o organizovaný turistický ruch. 

Vesnice Holašovice byla na Seznam UNESCO zapsána 2.12. 1998 a byla jí přiznána kritéria /ii/ a /iv/:

/ii/: Holašovice jsou mimořádně významné tím, že reprezentují splynutí dvou lidových stavitelských tradic. Tímto splynutím se vytvořil výjimečný a trvalý styl známý jako Jihočeské selské baroko.

/iv/: Výjimečná celistvost a vynikající zachovalost Holašovic i jejich budov dělají u Holašovic  výjimečný příklad tradičního vesnického sídla ve střední Evropě.

      3.3 Památkové hodnoty v Holašovicích

Vesnici Holašovice tvoří 23 památkově evidovaných chráněných usedlostí s celkovým součtem 120 budov, které vytvářejí ucelený památkový soubor (včetně objektů chlévů, maštalí, stodol, výměnků, sýpek, bran, ohrazení atp.). Je zde i několik dalších budov okolo rozlehlé obdélné návsi, které nejsou evidovány jako nemovité kulturní památky, (např. škola). Převážná většina budov je v soukromém vlastnictví trvale bydlících občanů. 
Dvě budovy jsou ve vlastnictví obce Jankov. Dvě usedlosti jsou ve vlastnictví rekreantů. Kaplička na návsi, kamenný kříž a Boží muka u obce jsou ve vlastnictví vesnice Holašovice.
  
Na samotné holašovické návsi i v blízkém okolí jsou vesnice stávalo v minulosti několik křížů a kapliček. Velký kamenný kříž, který dodnes stojí v těsném sousedství kaple, byl vysvěcen v roce 1935, avšak již předtím na tomto místě stály dva dřevěné kříže. Původní, jehož stáří nelze zjistit, byl v roce 1879 nahrazen novým dřevěným křížem, který nechala na své náklady zřídit holašovická obec. Na kraji Holašovic, při cestě do Nové Vsi, dodnes stojí železný kříž s kamenným podstavcem, na kterém je patrná iniciála J.S. Tento kříž nechal postavit v roce 1876 Jakub Stropek ze stavení č. 5. Současně se zavázal, že držitelé tohoto gruntu budou o křížek navždy pečovat a udržovat jej v řádném stavu. Podobný závazek učinila pro následující držitele usedlosti č. 22 také Marie Eiblová, ovdovělá hospodářka z tohoto statku, která v roce 1876 nechala za svým stavením při cestě do Záboří postavit otevřenou výklenkovou kapli, zasvěcenou Panně Marii Pomocné. Další kříž nechal roku 1893 postavit Jan Mühlpek z usedlosti č. 17, a to v polích za vesnicí. V tomtéž roce byly nákladem obce zřízeny i dva nové dřevěné kříže, jejichž umístění však již dnes není známé. Poslední kaplička vznikla v Holašovicích v roce 1897. Nechal ji postavit František Eibl z usedlosti č. 22 v místech, zvaných „za Ploslů“.
Na holašovické návsi byla roku 1755 zřízena kaple se zvoničkou. O její postavení se zasloužili bratři Bartoloměj a Josef Pimiskornové, pravděpodobně jedni z nejvýznamnějších holašovických rodáků. Bratři nechali kapli postavit na vlastní náklady. Opatřili pro kapli oltářní obraz zasvěcený Svaté rodině a do věžičky nechali umístit malý zvonek.
 Stanovili si však jednoznačnou podmínku, že veškeré náklady na údržbu kaple a na její řádné opatrování ponese holašovická obec. Dne 31. října 1755 podepsali svědectví tehdejšího zábořského rychtáře Thomase Reittingera a strýčického učitele všichni holašovičtí hospodáři prohlášení, ve kterém se za sebe a za své potomky zavázali nést všechny náklady spojené s kaplí a také kapli řádně provozovat, což znamenalo zvonit nejen ráno, v poledne a večer, ale také o Božích svátcích, při nebezpečí ohně nebo velkého větru, při možném napadení nepřítelem a také vždy, kdy bylo za potřebí prosit Boha nebo sousední lidi o pomoc.
Středobodem Holašovic je bezesporu náves. Sem se sbíhají silnice a cesty ze všech směrů, sem jsou také obrácena okna téměř ze všech holašovických stavení. Náves se za staletí takřka nezměnila. Má úctyhodné rozměry 210x70 metrů a kromě kaple na ní stojí ještě obecní kovárna a vedle ní dům, ve kterém bydlel kovář. Existence těchto dvou stavení je doložena již na počátku 18. století a jejich podoba se do dnešní doby příliš nezměnila. Kovárna sloužila svému účelu ještě po druhé světové válce a její průčelí dosud zdobí štuková výzdoba s motivy kovářského náčiní. Sousední obydlí kováře bylo přeměněno na obchod. V jižní části návsi stávala dnes již neexistující obecní pastouška, ovšem momentálně je snahou místních obyvatel ji obnovit, měla by být centrem turistického ruchu v Holašovicích.

Co se týče stáří a památkové hodnoty stavebního fondu chráněného historického jádra vesnice, je možné je alespoň přibližně percentuálně vyjádřit. Nejstaršími objekty jsou dva pozdně středověké špýchary (u č. 15 a 22/39), ale nelze vyloučit ani další budoucí zajímavá zjištění. Asi 40% zástavby je možné zařadit před rok 1827, obdobně 40% do let 1828-1871, 15% vzniklo v letech 1871-1820 a zbytek 5% je novodobého původu. Většina stavebních zásahů z oněch 5% se koncentruje do posledních třiceti let a přestože se jedná o nepříliš vhodné úpravy nedošlo při nich k likvidaci památkové podstaty příslušných objektů. Výjimkou je dům č. 35, ležící naštěstí na okraji obce. Zachovalost a autenticitu prostředí Holašovic přesvědčivě dokazuje téměř 90% podíl památkově hodnotných objektů zjištěných a vyhodnocených stavebně-historickým způsobem. Bohužel v posledních asi 15 letech došlo k několika, nikoliv sice likvidačním, nicméně z památkového hlediska citelným rušivým zásahům. Jedná se například o vestavby vikýřů, výměny okenních a dveřních otvorů za zcela nevhodné 
novodobé nebo pseudohistorické, změny komínových hlavic, používání netradičních materiálů na povrchové úpravy, klempířské prvky apod., nebo razantní přestavby interiérů. Tento trend je nutné zabrzdit a otočit ve prospěch citlivé a uvážlivé rehabilitace památkových hodnot celku, ale i detailů.

3.4 Charakteristika a popis současného stavu a definování památkových hodnot a závad

3.4.1 Panorama a vizuální působení

Vesnice je situována v mírně se zdvihajícím terénu v mělké prohlubni mezi svahy Blanského lesa a zalesněným potokem na severu. Vzhledem k této situaci se nijak výrazně pohledově v krajině neuplatňuje, pouze právě ze zmíněných svahů na jihozápadě a severu lze přehlédnout část historického sídelního úvaru. Podstatnější a pro ves nezaměnitelné jsou pohledy a průhledy z bezprostřední vzdálenosti – jednak vnější na řadu (hradbu) stodol po obvodě uzavírajících sídlo, jednak vnitřní na harmonický rytmus siluet průčelí na dalších stranách návsi, které mají vysokou estetickou hodnotu a vizuální působivost. V dálkových pohledech je závadou zemědělský areál a briketárna na jihovýchodním okraji obce, stodoly jsou stíněny vysokými solitérními stromy v zahradách, které zde byly vysazeny druhotně místo obvyklých užitkových, zejména ovocných dřevin.
3.4.2 Půdorysná struktura

Ve velmi čisté podobě je zachováno původní středověké půdorysné schéma kolonizační vsi ze 13. století – rozlehlá obdélná, nezastavěná náves, po obvodě obklopená hloubkově k návsi v kolmé ose orientovanými usedlostmi, za nimiž navazují podlouhlé parcely se zahradami a sady, zakončené někde dosud zachovalými kamennými zdmi. Lánový systém plužin byl během kolonizace téměř zlikvidován. Trasování hlavních komunikací se dochovalo, polní cesty a pěšiny v terénu v procesu kolonizace až na výjimky zanikly.
Vodní plochy a toky zůstaly prakticky zachovány v původním stavu, na návsi byl v posledních letech obnoven návesní rybníček degradovaný dříve na betonovou požární nádrž. Určitými urbanistickými závadami jsou zemědělský areál a briketárna na JV obce, nevyužívaný chátrající objekt na severozápadním okraji obce a některé prvky nové výstavby v enklávě navazující na historické jádro podél komunikace k Jankovu.
3.4.3 Architektonický výraz
Přestože na první pohled je architektonický výraz celé památkové rezervace poměrně jednotný, při důkladnějším rozboru stavebního fondu zjistíme, že téměř každý jeho objekt prošel více či méně složitým stavebním vývojem. Prvek vizuální jednolitosti je dán jednak houževnatým udržováním stavební tradice ve venkovním prostředí, díky níž se v určitých odlehlejších oblastech dochovaly charakteristické typologické formy lidové architektury až hluboko do 20. století, jednak historicky danou vysokou kulturou venkovského stavitelství v tomto regionu, která po uskutečnění nevelkých stavebních úprav usedlostí splňovala soudobé nároky na bydlení i hospodaření. Z tohoto faktu pak lze odvodit i dosti nízkou a nedestruktivní stavební aktivitu v průběhu 20. století. Za základní stav je tedy pro tyto účely třeba považovat architektonickou podobu Holašovic z konce 19. století, na níž v témže duchu citlivě navázala většina stavebních úprav z 1.poloviny 20. století. Zásahy z druhé poloviny 20. století jsou hodnoceny už pouze negativně. Architektonický výraz značné části stavebního fondu vesnice, který neprošel nevhodnými úpravami v posledních desetiletích je třeba konzervovat a tu část objektů, jež tyto zásahy prodělaly je potřeba průběžně při vhodných příležitostech postupně stavebně rehabilitovat.
3.4.4 Výtvarná výzdoba

Mimořádně hodnotným a unikátním fenoménem památkové rezervace Holašovice je výtvarná výzdoba většiny usedlostí, která je dílem řemeslně i umělecky nadaných a slohovou architekturou měst, sakrálních staveb i šlechtických sídel poučených zednických mistrů, působících zde i v okolních vesnicích zhruba od 40. do 80. let 19. století. Bohatý plastický štukový dekor se soustřeďuje na vizuálně nejreprezentativnější plochy usedlostí, jimiž jsou štítová průčelí s branami obrácená do návsi. Formálně vychází z renesančního, barokního, klasicistního a empírového tvarosloví, které je silně duchovně ovlivněno a oživeno lidovou poetikou s motivy blízkými vesnickému člověku, ornamentálními, rostlinnými, zvířecími i figurálními. Plasticky i barevně jsou zvýrazněny architektonické články fasád, jako například sokly, římsy, kvádrování nároží, šambrány kolem oken i výstupů, pilastry a lizény apod., jež jsou doplněny dalšími půvabnými výzdobnými prvky – kartušemi a štítky s monogramy a vročením, v ploše rozmístěnými drobnými dekorativními ozdobami s různými motivy. Jednotlivá průčelí se liší rozsahem a částečně i kvalitou výzdoby, ale ve svém souhrnu vytvářejí velice malebný a ojedinělý celek.
Jedná se o specifický jev společný lidové architektuře širší oblasti jižních Čech, ve své klasické podobě vymezený přibližně 30.-80. lety 19. století s reminiscencemi až do počátku 20. století, který je poněkud nepřesně nazýván „selským barokem“. Holašovice jsou jedním z nejcennějších a nejcelistvěji zachovaných reprezentantů tohoto stavebního typu lidové architektury.

3.4.5 Drobná architektura, interiér sídla

Opět mí nezastupitelnou roli a funkci rozlehlá nezastavěná holašovická náves, která vymezuje vnitřní prostor sídla. Pozitivním jevem je vhodná druhová skladba zeleně na ní – její vnitřní travnatou plochu lemuje po obvodu řada vzrostlých udržovaných lip. Jedinou podstatnější závadou je dvojice stříbrných smrků před bývalou školou.

Na návsi lze najít několik staveb, které zde z historického hlediska mají své opodstatnění. Předně jsou to památkově hodnotné budovy bývalé kovárny a obydlí kováře, v jejichž bezprostřední blízkosti byl v posledních letech z nevzhledné požární nádrže rekonstruován původní návesní rybníček. V severní části návsi stojí již od roku 1755 štíhlá jednoprostorová kaple sv. Jana Nepomuckého, která je rustikálního vzhledu, před níž byl roku 1935 vztyčen kamenný kříž.

Z historických pramenů a fotodokumentace je až do 50. let 20. století doložena existence 7 dřevěných pump na návsi, které v následujících letech zanikly, ale studny zůstaly zachovány. Toho bylo využito při velice zdařilé rekonstrukci 5 z nich při východní straně návsi, provedených jako kopie původní technikou. Osvětlení obce pochází přibližně ze 70. – 80. let 20. století a je pro historické jádro i samo o sobě estetickou závadou. Venkovní sezení před oběma hostinci je z pohledu turistického ruchu potřebné a lze je akceptovat, ale bylo by třeba je architektonicky, výtvarně i řemeslně dotvořit. Z vesnického mobiliáře najdeme na návsi ještě dřevěné lavičky a odpadkové koše, které sice nepůsobí jako závada, ale jejich určitá vzhledová korekce by byla vhodná.

4 HOLAŠOVICE A TURISMUS

Co se týče cestovního ruchu v Holašovicích, můžeme říci, že se rok od roku rozvíjí. Každoročně přibývají noví návštěvníci. Je nutno, ale konstatovat, že většina turistů se v Holašovicích zdrží jen chvilku. Velký problém je v jednodenních zájezdech, kdy sice do vesnice přijede autobus s turisty, ale po shlédnutí historického jádra Holašovice opouštějí. Mnozí z nich ani nenavštíví Infocentrum, kde jsou k dostání upomínkové předměty, pohlednice, informační brožury. Velmi málo turisté využívají možnost ubytování v Holašovicích na více dní. Návštěvnost v Holašovicích je převážně sezónního charakteru – hlavní sezóna začíná v květnu a končí v říjnu. Proto se jen těžko odhaduje počet turistů, kteří se do Holašovic v sezónně, kdy si zaměstnankyně vede přehled, podívají. 

Tabulka č. 1 – Návštěvnost Infocentra v Holašovicích

	Rok
	Počet návštěvníků
	Doba sledování

	1999
	8 993
	červenec- říjen

	2000
	11 711
	červen - říjen

	2001
	15 298
	duben - listopad

	2002
	9 455
	duben - říjen

	2003
	10 566
	duben - říjen

	2004
	10 986
	duben - říjen

	2005
	13 383
	duben- říjen

	2006
	13 636
	duben - říjen


Z tabulky je zřejmé, že se jen těžko dá v prvních letech 1999 – 2001 srovnat návštěvnost, protože doba, po kterou probíhalo sledování byla vždy jiná. Až od roku 2002 lze tedy konstatovat, že návštěvnost  vzrůstá. Vysoký pokles turistů, kteří se o Holašovic podívali roku 2002 je možné přisoudit ničivým povodním, které v létě toho roku zasáhly jižní Čechy.
S nárůstem turistického ruchu roste také zatížení obyvatelstva. Zatímco fyzicky únosná kapacita nebyla ještě zdaleka naplněna, tlak na omezení soukromí obyvatel je velmi závažným břemenem. To je dáno především charakterem a malou velikostí sídla. Vesnické osídlení jako tradičně uzavřená komunita zaručující vysokou míru soukromí je vystavována nárazově vlnám návštěvníků převyšujícím často počet obyvatel. Za náznak trendu k výraznější participaci obyvatelstva na cestovním ruchu je možno považovat rozšíření ubytovacích a stravovacích kapacit.

4.1 Činitelé mající vliv na turismus v Holašovicích
4.1.1 CHKO Blanský les

Do určité míry zajisté ovlivňuje cestovní ruch v Holašovicích blízkost Chráněné krajinné oblasti Blanský les, která je pro turisty také velmi atraktivní. Ovšem jako problém se jeví dopravní značení. Turisté, kteří se do Holašovic chtějí dostat od Blanského lesa, často bloudí. Na trase by tedy bylo vhodné vybudovat nové, turistům sloužící dopravní značení.
Chráněná krajinná oblast Blanský les byla zřízena vyhláškou Ministerstva kultury ČSR č. 197/1989 Sb. ze dne 8. prosince 1989 na ploše 212,35 km2. 
Na jihu Čech, v šumavském podhůří, severně od města Český Krumlov, se nachází přírodně velmi zachovalé území, nazývané Blanský les. Nejvyšší vrchol tvoří dominanta hory Kletě s nadmořskou výškou 1083 m. Nejnižším bodem v CHKO je Vltava u Cáby (420 m n.m.)Blanský les je značně zalesněná vrchovina až hornatina, která má tvar podkovy otevřené k jihovýchodu. Osu tvoří Křemežský potok, který protéká Křemežskou kotlinou. Významným, avšak hraničním tokem je řeka Vltava, která odvodňuje téměř celé území CHKO. 
Většina území CHKO patří do okresu Český Krumlov, menší část na severu a západě do okresu České Budějovice a Prachatice. Chráněná krajinná oblast Blanský les zahrnuje zcela, nebo částečně správní území 16 obcí (37 katastrálních území), ve kterých žije téměř deset tisíc obyvatel v celkem 46 sídlech. Území chráněné krajinné oblasti je dobře zachovalý krajinný celek v širším předhůří Šumavy s harmonicky vyváženým přírodním prostředím, které není příliš narušeno negativními vlivy lidské činnosti. Na rozsáhlých plochách jsou zde zachována přirozená lesní společenstva. Zajímavá a druhově pestrá je flóra a vegetace vápencových ostrůvků, které hostí rovněž pozoruhodnou faunu hmyzu a měkkýšů. Svéráznou faunu a flóru najdeme také na výstupech hadců. V chráněné krajinné oblasti bylo doposud zjištěno asi 900 druhů cévnatých rostlin. Kromě přírodních krás je zde řada historických památek a objektů lidové architektury.
4.1.2 Dopravní obslužnost

Přestože je holašovická náves položená na křižovatce cest z okolních vesnic, není otázka dopravní dostupnosti dodnes řádně vyřešena. 
Jednou  z hlavních  možností, jak se do Holašovic dostat, je autobusová doprava. Ta je provozována českobudějovickou akciovou společností ČSAD Jihotrans. Ovšem pro turisty je časové rozmístění spojů značně nevýhodné. Do Holašovic jede v pracovní dny sedm spojů z Českých Budějovic. Bohužel, poslední spoj, který jede z Holašovic,  odjíždí již ve 12:50. Bylo by vhodné – zejména v turistické sezóně přidat jeden spoj v odpoledních hodinách. Větším problémem se jeví autobusové spojení o víkendu. V těchto dnech, kdy by měly autobusy sloužit především návštěvníkům, jede velmi málo autobusů. V sobotu jeden, v neděli dva – ovšem pro turisty je využitelný pouze jeden z nich.
Tabulka č.2 -  Autobusové spojení na trase České Budějovice – Holašovice

	Směr jízdy
	Pracovní dny

	ČB- Holašovice
	6:30
	11:00
	12:50
	15:00
	16:15
	17:15
	18:35
	22:30

	Holašovice – ČB
	4:34
	5:38
	6:46
	8:21
	12:50
	-
	-
	-


Tabulka č.3 – Autobusové spojení na trase České Budějovice – Holašovice – víkend

	Směr jízdy
	sobota
	neděle

	Č.Budějovice-Holašovice
	13:30
	14:00
	18:35

	Holašovice-Č.Budějovice
	14:20
	12:50
	17:40


Pro turisty, kteří se do Holašovic podívají automobilem, je zdarma k dispozici parkoviště u Infocentra. Je však nevýhodou, že parkoviště je funkční pouze v turistické sezóně a v zimě je zavřené. Návštěvníci tak často nevědí, kam svůj automobil zaparkovat a umístí jej před stavení  na holašovické návsi, což se samozřejmě nelíbí majitelům objektů a vznikají často zbytečné spory mezi návštěvníky a obyvateli Holašovic. Nebylo by tedy na škodu, kdyby obec vybudovala na okraji Holašovic parkoviště, které by turistům sloužilo v průběhu celého roku. 
Jako nemalý problém se jeví i doprava často velkými zájezdovými autobusy, které mají na úzkých silnicích v okolí Holašovic leckdy potíže. 
Holašovice tedy nejsou příliš dostupné pro turisty, kteří nevlastní automobil. V úvahu nepřichází ani železniční doprava, jelikož nejbližší zastávka se nachází v necelých  10 kilometrů vzdálené Křemži.

4.2 Selské slavnosti

Od roku 1997 přišli holašovičtí s nápadem pořádat Selské slavnosti. Nabízejí návštěvníkům po dva dny a jednu noc ve výjimečném prostředí návsi atraktivní jarmark i s hudbou. Pro Holašovice je to nejen příležitost upozornit na sebe, ale také si ověřit, co jsou holašovičtí ochotni pro obec i pro sebe udělat. První Selské slavnosti byly uspořádány na počest zapsání vesnice na Seznam UNESCO a od té doby se konají  na konci července každoročně. Cílem obce bylo jediné – přivézt do Holašovic co nejvíce návštěvníků z České republiky, ale i ze zahraničí. 
Celá akce se koná pod patronací obce Jankov – Holašovice, kdy organizátoři navázali spolupráci s celou řadou zajímavých a významných partnerů, kteří jsou známý svým „jihočešstvím“ a jsou pro tento region pojmem. Dobrou a plodnou spolupráci obec navázala s hejtmanstvím Jihočeského kraje, sdružením folklórních souborů České republiky a dalšími významnými firmami.
I dnes je hlavním úkolem Selských slavností propagace Holašovic nejen jako světové památky UNESCO. Vesnice je po tři dny jednorázově zatížena, ale z finančního hlediska mají slavnosti pro obec velký přínos. Selské slavnosti mají oboustranný význam – jak pro návštěvníky, tak pro obyvatele, protože si uvědomují hodnotu vesnice. Uvědomují si to, že je unikátní a návštěvníci se seznámí s vesnicí a řemesly, o kterých ani nevěděli, že existují. Program slavností bývá každý rok podobný. Je zde dvoudenní ukázka původní lidové tvořivosti a zručnosti, tamboru, tance, jihočeské helikonky, kejklířů, divadelních programů pro děti i dospělé a jarmarčního zpívání. Kolem celé návsi jsou z obou stran postavené dobové stánky, kde jednotliví řemeslníci předvádějí své řemeslo a turisté si mohou výrobky zakoupit. Vyhledávaným je zejména předvádění původních řemesel a technik, které v dnešní, přetechnizované době, vytváří velmi působivou podívanou na zručnost a cit pro tradiční lidovou výrobu, která se váže k časům dávno zapomenutým. Předvádění jednotlivých výrob je prováděno původními technikami a výrobními postupy řemeslníky v lidových kostýmech. Z pestré škály nabídky umělců je zde zastoupena většina tradičních řemesel – např. drátenictví, košíkářství, kožedělnictví, umělecké kovářství, hrnčířství, krajkářství, sklářství, batikářství a řezbářství. Není nouze ani o jídlo a pití, kdy jsou otevřené dvory některých stavení a jejich obyvatelé prodávají turistům občerstvení. Doprovodným programem jsou každoročně také vystoupení folklorních souborů z Čech, Moravy, Slovenska, ale také ze vzdálenějších koutů Evropy – např. z Černé Hory, Bulharska, Řecka atd.
Návštěvníci Holašovic tak mají možnost porovnat rozdílnosti kultur a folklóru a seznámit se s lidovými zvyky a obyčeji jednotlivých zemí. Snahou organizátorů je, aby se Holašovice staly místem potkávání jednotlivých kultur a staly se dalším místem pořádání Mezinárodních folklorních festivalů v České republice.
Záměrem celého snažení obce je uchování, podpora a rozvoj jihočeské tradice staročeské lidové pouti, což by se pro obec Holašovice mělo projevit v podobě efektivního a řízeného získávání prostředků na údržbu a zvelebení památkových objektů, rekonstrukce infrastruktury a podporu vyhledávaní turistické lokality.
5  DOTAZNÍKOVÉ ŠETŘENÍ
V letních měsících roku 2006 jsem provedla dotazníkové šetření o povědomí občanů České republiky o Holašovicích. Šetření jsem prováděla v Českých Budějovicích, řádně bylo vyplněno 132 dotazníků.

Graf č.1: S čím máte Holašovice spojené? 
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Když se řekl název vesnice Holašovice, 30ti procentům respondentů se jako první vybavil pojem selské baroko. Třiadvacet procent z dotázaných odpovědělo, že se jedná o vesnici, ale je možné předpokládat, že někteří si tak logicky odvodily. Selské slavnosti má s vesnicí spojeno 18% účastníků šetření. Celých 11% respondentů si Holašovice nedokázalo spojit s ničím, 13% je spojuje s UNESCEM. 61% dotázaných Holašovice již navštívila, 39% ne.
Graf č.2: Byl/a jste již někdy v Holašovicích?
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Na otázku, odkud se o Holašovicích dozvěděli, odpověděli respondenti takto: Nejvíce, a to přesně 27% dotázaných, ví o Holašovicích od svých přátel, rodinných příslušníků a od známých. Druhým nejrozšířenější zdrojem přenosu informací je logicky internet – 21%. Početnou skupinou jsou také média, kdy tisk zastupovalo 18%, televizi 15% a rádio s 11ti procenty. 
Graf č.3: Jak jste se o Holašovicích dozvěděl/a?
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Hlavním důvodem, proč navštívit Holašovice se zdají být zachovalé památkové hodnoty vesnice, alespoň tak odpovědělo 45% účastníků šetření. Velkým lákadlem jsou také Selské slavnosti s 33% procenty. Zbytek respondentů by preferovalo exkurzi za pěkným, zachovalým rázem jihočeské  krajiny, a to celých 14%.
Graf č. 4: Z jakého důvodu byste Holašovice navštívil/a?
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Příčina, která odrazuje respondenty od návštěvy Holašovic je shodně s 31% nedostatek informací o vesnici a malá možnost kulturního vyžití v ní. 24% lidí vidí problém ve špatné dopravní dostupnosti, zejména v absenci častějších spojů.
Graf č.5: Jaký důvod Vás od návštěvy Holašovic odrazuje?
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V poslední otázce dotazníku, o možnosti rozvoje Holašovic, si 39% dotázaných myslí, že při větší aktivitě místních obyvatel by vesnice více vzkvétala, 27% by vidělo řešení při zvýšení dotací ze strany státu, 13ti procentům připadá nedostačující stávající propagace vesnice a 11% lidí nevědělo.
Graf č. 6: Co si myslíte, že by pomohlo k rozvoji Holašovic?
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Co se týče bydliště dotazovaných, tak nejvíce z nich – 69% pocházelo přímo z Českých Budějovic nebo blízkého okolí. 8% představuje Vysočina. Se sedmi procenty je zastoupeno hlavní město Praha, 6% respondentů pocházelo ze Středočeského kraje. Ostatní regiony byly zastoupeny pouze několika málo procenty v rozmezí od 1 do 5 %.

Graf č. 7: Bydliště respondentů 
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Nejpočetnější skupinou byli lidé ve věku 21 – 30 let, kteří zastupovali 32 %. 25% respondentů patřilo do věkové kategorie 15 – 20 let, do skupiny 31 – 40 let patřilo celých 15 % dotázaných. Ve věku mezi 41 – 50 bylo pouze 8% z dotázaných. Se 14ti procenty je zastoupena kategorie 51 – 60 let, seniorskou skupinu nad 60 let tvořilo 6% respondentů.
Graf č. 8: Věková struktura dotázaných
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6  MOŽNOSTI ROZVOJE HOLAŠOVIC
6.1 Turistika
Holašovice se potýkají především s problémem jednodenních návštěv, kdy turisté shlédnou náves, navštíví místní restauraci a opět záhy odjíždějí, aniž by v Holašovicích přenocovali. Cestovní ruch v Holašovicích má sezónní charakter, tudíž se potenciál Holašovic v zimních měsících výrazněji nevyužívá.
Základním předpokladem pro rozvoj vesnice z hlediska cestovního ruchu je ochota a zájem místních obyvatel vytvářet příležitosti pro cestovní ruch, které v Holašovicích i Jankově zatím chybí. 

Myslím si, že by holašovičtí měli využít toho, že se Selské slavnosti těší čím dál tím větší oblibě a pořádat akce podobného typu i přes rok. Příležitostí by mohly být například staročeské poutě, oslava masopustu nebo Velikonoční svátky. Podle slov místních obyvatel jsou, ale na místě obavy z toho, že by se lidé těchto slavností v brzké době „přejedli“ a návštěvy turistů  by postupně klesaly.

Holašovice leží z hlediska turistiky ve velmi atraktivní poloze, kterou je Jihočeský kraj. To přináší vesnici řadu příležitostí, ale i ohrožení. Přírodní i kulturní zajímavosti  představují pro Holašovice konkurenci, ale jejich existence by mohly Holašovice využít, jelikož v oblasti jižních Čech je lidová architektura ve velké míře zastoupena. Například by bylo vhodné, aby Holašovice spolupracovaly spolu se sousedními vesnickými památkovými rezervacemi a zónami a pokusily se vytvořit cestu po Blatech – tím by zajisté došlo k rozvoji a zvýšení cestovního ruchu v dané lokalitě. 
Pro návštěvníky, kteří preferují pěší a cykloturistiku je v okolí také mnoho zajímavých míst, které stojí za zhlédnutí. Lze jmenovat například vrchy, které jsou v blízkosti Holašovic a odkud je krásný výhled. Asi deset kilometrů od vsi se nachází ve výšce 741 m.n.m. skalnatý vrchol Kluk, vyhledávaný především pro hezký výhled na nevyšší vrchol Blanského lesa – Kleť, na které se nachází nejstarší česká rozhledna. Turisté, kteří se zajímají o lidovou architekturu, nebo o selské baroko vůbec, by si neměli nechat ujít návštěvu okolních vesnic, které mají také co nabídnout. Jsou jimi například Záboří, Radošovice a  Čakov s gotickým kostelem sv. Linharta. 
V letní sezóně lze zavítat k turisticky hojně vyhledávanému rybníku Dehtář, který má vhodné podmínky nejen pro koupání, ale také pro windsurfing. Rybník je vzdálený přibližně 7 kilometrů od Holašovic. 
Za zmínění jistě také stojí městečko Netolice, které leží 14 km od Holašovic, ve zvlněné krajině, obklopené rybníky, v šumavském podhůří, zhruba na poloviční cestě z metropole jižních Čech, Českých Budějovic, do Prachatic. Netolice totiž lákají státním zámkem Kratochvíle, který je renesanční perlou italského stavitelství na jihu Čech. Okázalý lovecký letohrádek leží necelé dva kilometry od Netolic a nabízí stálou expozici Krátkého filmu Praha. V prostorách  zámku se v unikátním celku představuje světově proslulý český kreslený a loutkový film. Vystavené originály prací Václava Čtvrtka, Jiřího Trnky atd. jsou živou připomínkou pro řadu generací návštěvníků.

Díky stále se rozvíjející urbanizaci, stresu a rychlému životnímu tempu, se stále více lidí ve volném čase ubírá k venkovu. V našich podmínkách se to projevuje ve formě chataření a chalupaření, kdy se lidé uchylují na volné dny z měst na venkov. Je ale, řada lidí, kteří tuto možnost nemají. V zahraničí se těší velké oblibě turistika spojená s jednorázovými krátkodobými pobyty na venkově v rámci organizovaného cestovního ruchu. I tato forma turistiky by byla v Holašovicích zajisté možná.
Je tedy zřejmé, že je mnoho možností, jak strávit v Holašovicích aktivní, hezkou dovolenou, nebo alespoň pár dní, protože okolí má turistům hodně co nabídnout. Proto je na škodu, že se turisté v Holašovicích nezdrží více dní. Podpořili by tím nejenom obyvatele Holašovic, kteří nabízejí možnost ubytování v selském stavení, ale především rozvoj cestovního ruchu v dané oblasti. Záleží jen na místních obyvatelích, jak se k problému postaví.
6.2 Rozvoj zemědělství

V Holašovicích starost o památku nekončí výměnnou oken či krytiny u obytné budovy nebo natřením jejího štítu. Mezi holašovickými obyvateli se říká, že ten, kdo včas zboural nefunkční chátrající hospodářská stavení, ušetřil rodině nejen hodně starostí, ale především peněz. Je finančně náročnější udržovat usedlosti v celku, zvláště v Holašovicích, kde byly bohatší usedlosti, tudíž jednotlivé hospodářské části jsou větší. Nicméně z památkového hlediska je potřeba udržet hospodářské budovy celé. Ovšem jejich dnešní využití je komplikované – jen těžko se hledá pro tyto objekty vhodné uplatnění. Podle slov místních obyvatel slouží stodoly jen na odkládání nepotřebných a starých věcí, které se tam hromadí nebo na uskladnění dříví. Proto by většina holašovických obyvatel chtěla tyto budovy zbourat, jelikož nemají dostatek financí na 

jejich obnovu a údržbu. Ovšem z hlediska památkových hodnot by bylo vhodné, kdyby tyto objekty našly své využití.

Jako nejlepší uplatnění se jeví zemědělství, kdy by budovy sloužily ke svým původním účelům, ale to v Holašovicích nechce žádný z místních obyvatel. Většina obyvatel má svá stálá zaměstnání a k zemědělství, kterému se věnovaly generace před nimi, žádný vztah nemá. Tudíž budovy chátrají a na opravu nejsou peníze.
Ze strany státních (eventuelně v přenesené působnosti činných) orgánů a institucí patří k hlavním povinnostem zajistit vysoký standard památkové ochrany takovým způsobem, aby samospráva i jednotliví obyvatelé cítili spoluzodpovědnost za tvorbu hodnot sídla. Takový úkol jistě naráží na personální a finanční limity systému, je však nutné vytvářet cesty k tomuto cíli. Jednou z nich je i oživení komise, která by za účasti občanů, dotčených institucí i nezávislých odborníků prodiskutovávala aktuální problémy sídla.

Přesto by, ale z hlediska zachování rázu vesnice nebylo na škodu, aby se v Holašovicích některý z obyvatel selských stavení ujal hospodaření. Často se turisté shánějí po tradicích spojených s venkovem, jako je například chov dobytka, koz nebo prasat. Oblibě by se také těšila agroturistika, při které dochází ke spojení práce soukromých zemědělců s rekreačními aktivitami turistů. K těmto aktivitám patří například jízda na koni nebo pasivní i aktivní účast na zemědělských i domácích pracích. Samy obyvatelé Holašovic, podle svých slov, již nemají chuť cokoliv vymýšlet nebo renovovat, protože veškeré opravy a úpravy, které by  pomohly i k sebemenšímu rozvoji vesnice, představují velmi nákladnou investici, na kterou oni samy prostředky nemají. Odvolávají se na státní dotace, které ovšem na opravu hospodářských budov zřejmě nedostanou. 
Rozvoj zemědělství a hospodaření v Holašovicích by přineslo samozřejmě nejen profit pro místí, ale zajisté by přispělo k celkovému životu vesnice, jelikož hospodaření k životu na vsi od nepaměti patří.
6.3 Podnikání v Holašovicích
Holašovice by měly mít šanci se normálně rozvíjet, aby se dalo podnikat a stavět. Potom i záchrana stavební podstaty, například stodol, které na sebe již dávno nevydělávají, nutně nemusí najít podobu blízkou skanzenu, pokud ovšem bude vesnice žít dál svým normálním životem. Samozřejmě, že i úředníci z památkového ústavu mají zájem na tom, aby Holašovice žily, fungovaly a aby se zde lidem dobře dařilo a  nebyly opouštěny, ba přímo chtějí přísun mladého obyvatelstva. Podnikání je proto možné, naopak statut památky, zajímavost a hodnota vesnice, může přitáhnout určité typy podnikání, např. určité komerční činnosti jako jsou služby, ubytování v zajímavých prostorách, stravování a různá specifická řemesla.

V současné době jsou v Holašovicích dvě stravovací zařízení. Jedním je Jihočeská hospoda „U Blábola“, která nabízí na objednávku staročeské speciality a minutkovou kuchyni.

 Naproti přes náves nabízí od 1.5. do 31.10. pohoštění pro návštěvníky hospůdka „Špejchar u Vojty“, která má otevřeno od 11:00 do 22:00 hodin. Restaurace nabízí výběr z pěti staročeských, selských menu. Toto stravovací zařízení nabízí také možnost ubytování.

V Holašovicích se také dá ubytovat v soukromí. Tyto formy ubytování jsou vhodné především pro malé skupiny turistů a rodiny. Bylo by vhodné vytvořit více ubytovací kapacity, jelikož Holašovice stále trpí jednodenním cestovním ruchem.

Co se týče podnikatelských aktivit, jednou z hlavních je zajisté Selský dvůr, který nabízí ve dvoře jednoho ze stavení stálou expozici 252 historických předmětů, čímž připomíná život a hospodaření našich předků do 1. poloviny 20. století. Tato výstava obsahuje předměty denní potřeby, nářadí, nástroje, postroje, povozy a zemědělské stroje. Je otevřeno denně, od 9:00 do 18:00. Je vybíráno vstupné, pro dospělé je vstup za 30 Kč, pro děti za 15 Kč. Pozornost je třeba také věnovat Keramické dílně, kde se vypaluje a vyrábí ve zrenovované peci holašovická keramika. Na návsi, v bývalém obydlí kováře,  je v provozu obchod s potravinami a smíšeným zboží. V Holašovicích působí dvě obchodní společnosti. Aqua - vrt, s.r.o., která se zabývá studňovými vrty a Jihobrik, v.o.s., jejíž náplní je výroba a prodej dřevěných briket. Mezi další podnikatelské aktivity patří například tesařství, provozování autoškoly, daňové poradenství a opravy motorových vozidel. Škála podnikatelských činností je tedy pestrá, ale jen malá část z nich může napomoci rozvoji vesnice.
6.4 Příjmy obce

Pro obec představují každoročně Selské slavnosti příjem do obecního rozpočtu, který je tvořen příjmem ze vstupného, parkovného a z pronájmu stánků. Obecně lze říci, že zisk pro obec je každým rokem nižší, jelikož se zvětšují náklady na pořádání slavností. Příjem z parkovného a část vstupného jsou každoročně poskytnuty na činnost místního sportovního klubu SK Jankov a Hasičskému spolku Holašovice, kteří se podílejí na organizaci akce.

V lednu roku 2007 se zastupitelstvo obce na svém zasedání zabývalo řešením vybírání poplatku od návštěvníků památky, v rámci turistické sezóny, která je od dubna do října. Zastupitelstvo schválilo celkovou koncepci  výběru tohoto poplatku. Výše poplatku byla stanovena na 15 Kč na osobu za den, nebo 0,5 € za osobu na den. O postupu vybírání budou detailně informování všichni občané obce – zejména z osady Holašovice. 

Schválení tohoto řešení, kdy se bude v Holašovicích vybírat vstupné, znamená pro rozvoj Holašovic mnohé. Obec tak získá prostředky na obnovu vesnice a částečně tak zreguluje cestovní ruch. Jak a z kolika směrů, bude v Holašovicích vstupné vybíráno prozatím není známo. 

Na tomto zasedání zastupitelstva se také odsouhlasilo podání žádosti o Grantový program na podporu živé kultury, u které je nutná 26% vlastní spoluúčast. Jedná se o žádost na finanční podporu projektu jubilejních 10. Selských slavností Holašovice UNESCO 2007.

Letošní  jubilejní Selské slavnosti jsou příslibem velké návštěvnosti Holašovic, jelikož se bude jednat o akci prestižní. Obec se chystá slavnosti zorganizovat ještě velkolepěji a dát jim i patřičnou reklamu prostřednictvím televizních stanic a možná i krátkého instruktážního filmu, který by měl být hotový v květnu tohoto roku.
 
Samozřejmě, že takto velkolepá akce bude znamenat větší výdaje z obecní kasy, ale zaručí tím pádem i větší příjmy. 
6.5 Propagace Holašovic

V dnešní době nemůže žádný subjekt, který chce působit v oblasti cestovního ruchu zanedbat svou propagaci. V Holašovicích hraje hlavní úlohu z hlediska propagace místní Infocentrum. Ovšem hlavním problémem zůstává celorepubliková propagace. Většina lidí má památku UNESCO spojenou s Českým Krumlovem nebo Telčem, o Holašovicích obyvatelé České republiky většinou povědomí nemají. Zahraniční turisté míří za památkami rovnou do Prahy. Místní cestovní agentury sice pořádají fakultativní výlety po významných památkách, ale často mají v nabídce památky v okolí Prahy – jako je například Karlštejn nebo Kutná Hora. Některé z těchto agentur pořádají zájezdy po krásách jižních Čech, s nabídkou návštěvy Českého Krumlova, Hluboké nad Vltavou, ale také Holašovic. 

Roku 1999 vydal Obecní úřad v Jankově spolu s tehdejším Okresním úřadem v Českých Budějovicích knihu Holašovice – Selské baroko. Tato publikace obsahuje detailní informace o historii Holašovic a vesnické architektuře ve stylu selského baroka.
Vesnici by k jejímu rozvoji zajisté přispělo, kdyby se prezentovala na veletrzích cestovního ruchu, kde by se lidem Holašovice představily a dostali o nich informace.

Infocentrum bylo v Holašovicích zřízeno v budově bývalé školy, v průběhu roku 1999. Vedoucí Infocentra vyřizuje veškeré žádosti a podává informace zahraničním turistům, pro které dělá také průvodcovskou činnost. Mimo sezónu slouží návštěvníkům informační cedule s mapou a základními informacemi o vesnici. V minulosti byl uskutečněn zajímavý projekt, zaručující propagaci vesnice, kdy tehdejší starosta obce rozesílal novoroční přání do zahraničí.

Co se týče informací v tisku, nejvíce informací se objevuje v regionálních listech – v Českobudějovickém deníku. Ten každoročně, před Selskými slavnostmi, věnuje vesnici celou přílohu, kde představuje nejenom program slavností, ale uvádí též informace ze života vesnice. Občas se o Holašovicích zmíní i celorepublikové deníky, například Mladá fronta, ve své rubrice jižní Čechy.
Holašovice samozřejmě mají i elektronickou propagaci, v podobě oficiálních internetových stránek obce www.holasovice.eu. Zde se milovníci selského baroka dozvědí veškeré podstatné informace nejen o historii Holašovic a selském baroku. Stránky jsou pravidelně aktualizovány, můžeme zde najít i zápisy o zasedání zastupitelstva. Existují i neoficiální stránky obce na adrese www.holasovice.cz, které zřizuje majitel pohostinství „Špejchar u Vojty“ a prezentuje zde také toto stravovací zařízení. Památky UNESCO jsou také prezentovány na stránkách Českého dědictví Unesco www.unesco-czech.cz, ale ty momentálně procházejí rekonstrukcí, tak se zájemci o památky Unesco žádné informace nedozvědí.

O Holašovice se pro jejich jedinečnost zajímá i televize. Jsou proslaveny tím, že se zde natáčela filmová verze opery Prodaná nevěsta z roku 1975 nebo televizní seriál České televize Stříbrná paruka z roku 2001. Česká televize uvedla také dva pořady o Holašovicích z cyklu Náš venkov a také epizodu z cyklu Kořeny.

6.6 Vztah obyvatelstva k památkovým hodnotám

V Holašovicích přetrvává ze strany obyvatel nízká úroveň respektu k právní závaznosti regulace a k odborným stanoviskům. Holašovičtí vnímají především hodnoty urbanistické a architektonické, ale podceňují autenticitu a tradičnost detailů a materiálů. Obyvatelé mají výhrady proti zohledňování zájmů turistického ruchu a památkové péče v ÚPD, ale na druhé straně jsou uklidněny novou situací. 

To, že jsou Holašovice zapsány na Seznam světového dědictví znamená, že už to nepůjde jako kdysi, kdy si každý na svém pozemku postavil takový typ obytného domu, jaký se mu líbil. Nyní, pokud se v Holašovicích stavba vůbec povolí, se dbá především na to, aby dům  do Holašovic typově zapadl. Obec tedy nechala před lety vypracovat studii, kde bylo představeno 5 – 6 typů rodinného domku, který by vyhovoval stanoveným regulím. Ale tím, však starosti občanů, kteří se rozhodli si v Holašovicích postavit dům nekončí, vše musí být dopředu dáno a schváleno. Nejvíce rozbrojů mezi obyvateli a úředníky z oblasti památkové péče vzniká právě kvůli opravám či nové výstavbě domů, kdy odborníci nechtějí kvůli zachování vzhledu vesnice povolit novou zástavbu na sadech selských usedlostí.Místní obyvatelé, už si, podle svých slov zvykli na to, že nemohou na svém stavení opravit nic bez schválení odborníků a začínají spolu s nimi vyjednávat. Ovšem je samozřejmé, že kompromis se hledá opravdu těžko.

Velkou změnou pro obec bylo předělání barevnosti štítů na staveních, které proběhlo v roce 2006. Většině usedlostí byla navrácena jejich původní barva. Tento problém, ohledně barevnosti fasád, trval již od zapsání vesnice na Seznam UNESCO, kdy odborníci z oboru památkové péče naléhali na vrácení se k původní barevnosti.

Holašovičtí také někdy jen velmi těžko snášejí nápor turistů, kteří nedokážou respektovat soukromí obyvatel selských stavení. Není tedy neobvyklé, že se najednou objeví turisté na dvorech usedlostí, aniž by je majitelé do nich vpustily. Na obranu turistů, ale obyvatelé vesnice tvrdí, že samy turisté, především zahraniční, často nemohou za své chování, jelikož jsou špatně informováni o Holašovicích. Turisté žijí v domnění,  že vesnice funguje jako skanzen, nebo muzeum a nevědí, že za štíty usedlostí žijí normálním životem lidé. I přes tyto, leckdy nepříjemné záležitosti, se kterými se místní obyvatelé potýkají, jsou holašovičtí pyšní na to, že žijí ve vesnici, která je zapsána na prestižní Seznam světového dědictví a o svá obydlí se starají rádi a s náležitou péčí.
Závěr
Česká republika je pokladnicí umělecké tvorby všech proudů evropské kultury minulosti i pulsující současnosti. Žije svou vytříbenou kulturou, kterou si připomíná mnoha významnými památkami. Na Zemi je jen několik málo míst, která byla prohlášena za nejvýznamnější. Česká republika, země s bohatou historií, jich má, i přes svou malou rozlohou 12. Jedním z nich je vesnická památková rezervace Holašovice.

Cílem bakalářské práce bylo zjistit, jak by se Holašovice, jakožto památka světového dědictví, mohly různými směry rozvíjet. Při svém psaní práce jsem došla k těchto závěrům: 

Z dotazníkového šetření vyplynulo, že povědomí obyvatel České republiky o Holašovicích je malé. Většina lidí vesnici vůbec nezná, nebo jen odhaduje, že se o vesnici jedná. Ti, kteří o Holašovicích vědí, většinou zdůvodňují svůj nezájem je navštívit na malou informovanost, špatnou dostupnost či nedostatek kulturního vyžití. Bylo by tedy vhodné, kdyby vesnice Holašovice a její okolí bylo propagováno v rámci celé České republiky, aby se zapsala do povědomí obyvatel, jakožto památka světového dědictví. Větší informovanost obyvatelstva jistě zaručí větší návštěvnost sídla. 

Před Holašovicemi stojí především problém jednodenních návštěv. Jelikož právě turismus stojí z velké části za rozvojem vesnice, měli by místní obyvatelé být ochotni vytvářet příležitosti pro rozvoj cestovního ruchu, aby byli turisté motivováni se zdržet v Holašovicích více dní.

Ve vesnici by se měl obnovit zemědělský potenciál. Holašovické usedlosti oplývají velkou zástavbou hospodářských budov, které bohužel v dnešních podmínkách nenalézají uplatnění a chátrají. Hospodaření je spolu s vesnicí odjakživa propojeno, avšak v Holašovicích se žádný zemědělec nenalézá. Nebylo by tedy na škodu, kdyby se zde alespoň z části zachoval  ráz vesnice, například v podobě agroturistiky, kdy by turisté spojili své rekreační aktivity s prací soukromých zemědělců.

Statut Holašovic, jakožto památky UNESCO by mohl do vesnice přitáhnout určité typy podnikání ve specifických oborech, které ve vesnici chybí. Například různá staročeská řemesla nebo ubytování v zajímavých prostorách. V Holašovicích je škála podnikatelské činnosti poměrně pestrá, ale jen velmi malá část z nich může napomoci k rozvoji vesnice. Zajímavost a hodnota vesnice je zajisté velká, proto by se měla z hlediska podnikatelské činnosti co nabídnout.

Pro obec je do budoucna jistě přínos, že od začátku sezóny 2007 bude v Holašovicích vybíráno vstupné. Znamená to nejen zvětšení příjmu do obecního rozpočtu, ale samozřejmě se částečně zreguluje cestovní ruch. Holašovice tak nebudou finančně odkázány jen na Selské slavnosti či na grantový program.

Holašovičtí obyvatelé často nerespektují právní závaznosti regulace a odborná stanoviska, kdy podceňují tradičnost materiálů. Nejvíce rozbrojů mezi obyvateli vesnice a odborníky z odboru památkové péče vzniká právě kvůli opravám na staveních, či kvůli novým zástavbám. 

Zápis Holašovic do prestižního seznamu Unesco vedle takových památek, jako jsou pyramidy v Egyptě či athénská Akropolis v Řecku je nesporně pocta. Jde o to, aby se možná pro malichernost či  pro dílčí problém nezapomnělo na to podstatné – aby se lidem nevzala chuť památky do budoucna rozvíjet a udržovat, aby nakonec všichni společně nesledovali, až další chráněná kulturní památka spadne. Před vlastníky kulturních památek  a památkáři je proto, zdá se jediná cesta – vést spolu trpělivý dialog a zvažovat argumenty obou stran.
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ABSTRAKT
 Reitingerová Veronika: Možnosti rozvoje památkově chráněného venkovského sídla na příkladu Holašovic – památky světového dědictví. České Budějovice: Vysoká škola evropských a regionálních studií, o.p.s., 2007. Vedoucí bakalářské práce Ing. Vlastislav Ouroda.

Klíčové pojmy: 
Holašovice, UNESCO, možnosti rozvoje, památková péče
Bakalářská práce se zabývá  možnostmi rozvoje vesnice Holašovice, která byla pro svou jedinečnost zapsána na Seznam světového dědictví. Popisuje historii Holašovic od jejich založení až po novodobou historii vesnice, představuje také Selské baroko z architektonického hlediska a seznamuje s organizací UNESCO.
V praktické části práce jsem se pokusila naplnit hlavní cíl této práce, kterým je zhodnotit možnosti rozvoje vesnice. Jednu kapitolu jsem věnovala turismu, jelikož  má na rozvoji Holašovic hlavní podíl. Provedla jsem také dotazníkové šetření, které mělo prověřit povědomí české veřejnosti o Holašovicích. V závěru práce je uvedeno, z jakých hledisek by se měla vesnice především rozvíjet.
ABSTRACT

Reitingerová Veronika: Develompent of possibilities of a preserved mansion on an example of Holašovice, World Culture Heritage. České Budějovice: Vysoká škola evropských a regionálních studií, o.p.s., 2007. Supervisor: Ing. Vlastislav Ouroda

Key words:
Holašovice, UNESCO, Development possibilities, Monuments preservation

The bachelor thesis deals with the possibilities of the development of the vilage of Holašovice, which was put for its uniqueness on the list of World Cultural Heritage. It describes Holašovice´s history since its foundation up to now, it also presents the folk baroque from architectonic point of view and it gives information about the organization of UNESCO.
In the practical part I tried to fulfil the main aim of this thesis, which was to evaluate the possibilites of this village. One chapter is devoted to tourism, which is the main source od Holašovice´s development. I also distributed some questionaries whose purpose was to test the general knowledge of the public about Holašovice. In the conclusion I stated from which points of view the village should develop first of all.
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