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Úvod
2. světová válka stála životy desítek miliónů lidí. V největším ozbrojeném konfliktu, kdy se bojovalo na pevnině, na moři i ve vzduchu se do války zapojily téměř všechny státy světa. Docházelo zde k nejhorším zločinům proti lidskosti. Pojmy jako holocaust, nelidské zacházení s válečnými zločinci, cílené bombardování měst s nevinnými civilisty a v neposlední řadě také svržení atomové bomby. To jsou dodnes vzpomínky mnoha lidí, kteří tento nesmyslný konflikt prožili.
Po 2. světové válce nastává prostor pro řešení problémů globálního charakteru. Aby se lidstvo mohlo dále rozvíjet a začal fungovat život bez nástrah, bídy a lidského utrpení, musela si většina rozumně smýšlejících států uvědomit základní principy spolupráce. 

Bylo nutné vyřešit otázku celosvětové bezpečnosti. Vznikem Organizace spojených národů,  Severoatlantické aliance a Západní unie vše začalo a pokračovalo vznikem Evropského společenství uhlí a oceli.
Samozřejmou nezbytností byla dobrá ekonomická situace všech zainteresovaných členů. Ta se jevila jako fungující pouze za předpokladu vzájemné kooperace, dodržováním smluv mezi členskými státy, stejně tak jako dohodami v samých začátcích. A to jak mezi zeměmi, které stály ve 2. světové válce při sobě, ale také na opačné straně, tak jako to bylo především v případě Německa.
Některé státy ovšem (i záměrně) nevyužily možnost začlenění do žádné z těchto organizací, a tak se naopak ze spojenců stali na dlouhá léta úhlavní nepřátelé.
1 Vznik bezpečnostních organizací 

OSN

            Organizace Spojených Národů (OSN) je organizace, jejímž cílem je udržovat mezinárodní mír a bezpečnost, rozvíjet přátelské vztahy mezi národy a podporovat hospodářskou, kulturní a humanitní spolupráci. OSN se vyvinula z koalice států bojujících proti fašismu ve druhé světové válce. Tyto státy podepsaly 1. ledna 1942 Deklaraci Spojených národů, nebo k ní později přistoupili. Na konci druhé světové války byla OSN založena mezinárodní smlouvou zvanou Charta Spojených národů, podepsanou 26. června 1945 na konferenci o mezinárodní organizaci v San Franciscu. OSN oficiálně vznikla 24. října 1945, kdy její Charta nabyla platnosti. Toto datum najdeme v kalendáři jako Den Spojených národů. Tato společnost, kterou zakládalo 51 členských států, měla za úkol nahradit Společnost národů, která měla stejné cíle, ale zklamala a nedokázala zabránit vzniku druhé světové války. OSN postupně přijímala další členské státy, tato činnost však byla brzděna takzvanou Studenou válkou. Velký nárůst členských států, bojujících za mír byl proto zaznamenán až koncem padesátých let, potom po rozpadu SSSR. Dnes má OSN 192 členských států, které se zaměřují především na boj proti terorismu a rasismu. Jen málokterý stát ještě není členem OSN, například Vatikán. Česká republika je členem OSN od začátku roku 1993. Hlavní centrum OSN je v New Yorku, další velká centra najdeme například v Ženevě a ve Vídni. Pro porušování Charty OSN, která se stále dodržuje, může být kterýkoliv členský stát vyloučen. Veškerá činnost této mezinárodní organizace je financována z příspěvků členských států, které jsou vyměřovány podle jejich velikosti a hospodářské vyspělosti. Úředními jazyky OSN jsou angličtina, španělština, čínština, ruština, francouzština a na důležitějších schůzích také arabština.
Mezi hlavní orgány OSN patří Valné shromáždění, složené ze zástupců všech členských států, na kterém má každý jeden stejně platný hlas. Koná se každý rok na podzim, může být ale svoláno v mimořádných situacích. Projednává všechny záležitosti spadající do pravomoci OSN, jako je například přijímání nových členských států. Pokud se jedná o důležitá rozhodnutí, musí se dohodnout dvě třetiny států, u situací, které nejsou takového rozsahu, stačí většina.

Dále sem patří Rada bezpečnosti, která nese odpovědnost za mezinárodní mír      a nebezpečné situace. Rada bezpečnosti je složená z Číny, Francie, Ruska, Velké Británie, USA a zbylých deset států je voleno Valným shromážděním vždy na dva roky. V letech 1994 – 1995 byla členem Rady bezpečnosti i ČR. U důležitějších rozhodnutí platí u pěti pevně stanovených států v Radě bezpečnosti právo veta. Vetovat rozhodnutí však nesmí stát, který není na hlasování přítomen nebo se zdrží hlasování. Pokouší se vést mezinárodní spory co nejmírnější cestou, a snaží se je urovnat. Snaží se především řešit spory, které by mohly ohrozit mezinárodní mír a bezpečnost. 

Dalšími orgány OSN jsou Hospodářská a sociální rada, Poručenská rada, Mezinárodní soudní dvůr a. Sekretariát OSN, v jehož čele stojí generální tajemník OSN, který je nejen hlavním správním úředníkem OSN, ale jsou mu také svěřovány diplomatické úkoly, zvláště při urovnávání mezinárodních konfliktů.

Za více než půlstoletí existence dosáhla OSN mnoha pozitivních výsledků, ale zaznamenala také mnoho neúspěchů. Původní představu, podle níž měla být OSN účinným nástrojem mezinárodní bezpečnosti, se nepodařilo zcela naplnit. Byly však uskutečněny četné mírové operace OSN, díky kterým byly pozastaveny nebo zcela urovnány mnohé mezinárodní i vnitřní konflikty. OSN značně pomohla procesu dekolonizace a vzniku nových samostatných států. OSN bojuje proti nemocím, hladu, katastrofám a tak dále. Podporuje rozvoj jednotlivých zemí. Velké úspěchy také zaznamenala v ochraně lidských práv a svobod. Je postavena na mezinárodních dohodách a smlouvách.

1.1 NATO
Cesta ke vzniku 

            V letech 1945-1949, tváří v tvář naléhavé potřebě hospodářské obnovy, hleděly západoevropské země a jejich severoameričtí spojenci s obavami na expanzionistickou politiku a praxi SSSR. Poté, co západoevropské vlády splnily svůj závazek, daný ještě za války, zredukovat svou výzbroj a demobilizovat vojska, byly stále více znepokojeny jasnými signály, že sovětské vedení má v úmyslu zachovat svoje vojenské síly v plném stavu. Navíc z vyhlašovaných ideologických cílů Komunistické strany Sovětského svazu jasně vyplývalo, že výzvy k respektování Charty OSN a mezinárodních úmluv sjednaných na konci války nemohou zaručit státní svrchovanost a nezávislost demokratických států, vystavených hrozbě agrese zvenčí nebo rozvratu zevnitř. Tyto obavy ještě posílilo vnucení nedemokratických forem vlády a potlačení skutečné opozice a základních lidských a občanských práv a svobod v řadě zemí střední               a východní Evropy i v jiných částech světa. Od roku 1947 do roku 1949 vyvrcholil tento vývoj řadou dramatických politických událostí. Byly mezi nimi přímé hrozby svrchovanosti Norska, Řecka, Turecka a dalších západoevropských zemí, únorový puč   v Československu v roce 1948 a protiprávní blokáda Berlína, jež začala v dubnu téhož roku.
 Politický vývoj po roce 1948 ukazoval, že západní Německo není budoucím agresorem, nýbrž že je součástí Západní Evropy a představuje další dosud nevyužitý potenciál pro strategii zadržování sovětského vlivu. Západoevropským zemím se mezitím podařilo vybudovat základní bezpečnostní vazby a vytvořit předpoklad dalšího bezpečnostního vývoje díky institucionalizaci evropsko-amerického spojenectví v podobě Severoatlantické smlouvy.

Severoatlantická smlouva

            Severoatlantická smlouva, základní dokument o vytvoření NATO, spatřila světlo světa 4. dubna 1949. Toho dne připojil k podpisům jedenácti spolusignatářů této smlouvy ve Washingtonu za přítomnosti prezidenta USA Harryho Trumana svůj podpis ministr zahraničních věcí Dean Acheson. Mezi původními signatáři smlouvy byli vedle Spojených států šéfové diplomacií Belgie, Dánska, Francie, Islandu, Itálie, Kanady, Lucemburska, Nizozemska, Norska, Portugalska a Velké Británie. 
Autoři Washingtonské smlouvy si představovali Severoatlantickou alianci jako základní kámen širšího společenství evropských a severoamerických demokracií, společenství založené spíše na společných hodnotách než na společných obavách. V centru jejich pozornosti byla poválečná obnova a přestavba západní Evropy. Zjevným cílem aliance bylo zadržovat sovětské ozbrojené síly a zabránit ohrožení, které tyto síly představovaly. S tím úzce souvisel cíl zajistit v tehdejší konfrontační situaci deštník, pod jehož ochranou by se mohl rozvíjet proces západoevropské hospodářské a politické integrace. 
Severoatlantická smlouva se tak stala – na základě nezadatelného práva členských zemí aliance na individuální či kolektivní sebeobranu podle článku 51 Charty OSN – politickým rámcem mezinárodní aliance, jež měla zabránit agresi nebo jí čelit, pokud by k ní došlo. Tento dokument předpokládá stálou spolupráci a konzultace signatářských zemí v politické, ekonomické a vojenské oblasti.

V preambuli smlouvy, která má čtrnáct článků, potvrzují signatářské země svou víru v cíle a principy Charty OSN a své přání žít v míru se všemi národy a všemi vládami. Vyslovují své rozhodnutí hájit svobodu, společné dědictví a civilizaci svých národů, spočívající na principech demokracie, osobní svobody a vlády zákona, a spojit své úsilí ke kolektivní obraně a k zachování míru a bezpečnosti.

Klíčovým ustanovením smlouvy je článek 5, v němž se signatářské země shodují, že ozbrojený útok proti jedné či více z nich v Evropě nebo Severní Americe bude považován za útok proti všem, a zavazují se podniknout v případě takového ozbrojeného útoku nezbytné kroky, aby si vzájemně pomohly.
Hlavní sídlo politického ústředí Severoatlantické aliance je v belgickém městě Brusel. Za hlavní vstupní branou do komplexu tohoto sídla vlají na stožárech rozmístěných v kruhu vlajky členských zemí sdružených v jediné účinně fungující bezpečnostní organizaci na našem kontinentu, v organizaci, jež hraje v systému evropské bezpečnosti klíčovou úlohu. Uprostřed kruhu je stožár s vlajkou NATO, Organizace Severoatlantické smlouvy (podle anglického názvu The North Atlantic Treaty Organisation), se známou kompasovou růžicí na modrém pozadí. To symbolizuje Atlantský oceán, kruh emblému jednotu Aliance a kompasová růžice společnou cestu k míru, kterou členské země společně nastoupily v roce 1949.
 
ESUO

Schumanův plán

            Schumanův plán byl v roce 1950 pojmenován po francouzském ministru zahraničních věcí Robertu Schumanovi. Skutečným autorem Schumanova plánu byl Jean Monnet, jehož koncepce byla ovlivněna ekonomickými teoriemi podporujícími vytvoření společného trhu. Základním principem projektu byla kombinace politické potřeby zabránit rozšiřování sovětského vlivu s úsilím pomoci rozvoji hospodářství zúčastněných zemí. Jako podnět koncepce Jeana Monneta byla myšlenka sjednotit zúčastněné státy v rámci ekonomické spolupráce v rámci Marshallova plánu a dále pokračující platformě OEEC.  Jean Monnet stál již od roku 1946 v čele francouzského Vysokého plánovacího úřadu (Commissariat du Plan), což byla instituce zaměřená na podporu obnovy francouzského hospodářství. Vysoký plánovací úřad složený z představitelů výrobních podniků, vládních úřadníků a také zástupců odborů dal Monnetovi dostatek prostoru a informací pro vytvoření vlastní představy o řešení ekonomických a politických problémů Evropy. Monnet měl ovšem nejen praktickou zkušenost s obnovou poválečného hospodářství, ale měl také kontakty a znalosti, které získal v pozici ekonomického zmocněnce generála Charlese de Gaulla v období            2. světové války.
 Stavebním kamenem Schumanova plánu bylo vytvoření společného trhu pro uhlí a ocel. V pozadí této koncepce byla ovšem zkušenost, že stejně jako federalisté tak i Jean Monnet směřoval k ekonomické a následně politické jednotě. Domníval se, že kdyby byly státy znovu ustanoveny na bázi národní suverenity zahrnující politiku prestiže a ekonomické ochrany, mír bude přeludem. Státy musí mít větší trhy, jejich prosperita a nepostradatelný sociální vývoj jsou nemožné, dokud se státy Evropy nepřetvoří ve federaci nebo v jakousi „evropskou entitu“, která z nich učiní společnou ekonomickou jednotku. Od federalistického hnutí se Jean Monnet ovšem odlišoval politickým pragmatismem a schopností pochopit specifika poválečné situace a rozdělení Evropy. Monnet se domníval, že vytvořit nadnárodní organizaci je možné pouze pomalým postupným slučováním hospodářských sektorů. Neoddělitelnou součástí jeho koncepce byla podmínka efektivity sjednocení, která měla přinášet motivaci zúčastněných zemí a posilovat jejich zájem podílet se na další intenzivnější spolupráci.
 Jean Monnet vytvořil koncepci společného trhu na základě předpokladu, že uzavřené národní trhy omezují rozvoj a produkci v jednotlivých hospodářských odvětvích. Byl přesvědčen, že nadnárodní správa klíčových sektorů nejen napomáhá k rozvoji příslušných odvětví, ale současně v politické rovině přispívá také k normalizaci vzájemných vztahů mezi státy. Monnet považoval projekt společného trhu za primárně politický nástroj. 

Monnet usiloval o správu společného trhu s uhlím a ocelí pomocí nadnárodní organizační struktury v čele s centrálním Vysokým úřadem. Na zajištění nadnárodního řízení tohoto odvětví musel být Vysoký úřad vybaven významnými pravomocemi, a byl proto koncipován jako orgán nezávislý na národních vládách. Vysoký úřad jako nejvyšší orgán nadnárodní struktury byl určen k přímému řízení toku investic, ke stanovování kvantitativních omezení, k dozoru nad principy hospodářské soutěže a ke kontrole plnění stanovených zásad. Nejvyšší orgán společného trhu byl Monnetem vnímán jako počáteční krok k daleko významnějšímu přenosu pravomocí směrem k nadnárodnímu centru. Podmínkou dalšího prohlubování integrace byla funkčnost        a úspěšnost správy společného trhu uhlí a oceli. 
Jean Monnet představil svou koncepci sektorové integrace ministerstvu zahraničních věcí Francie Robertu Schumanovi a ministerskému předsedovi Georgesu Bidaultovi v dubnu 1950. Společný trh s uhlím a ocelí prezentoval jako politický nástroj k řešení vztahů Francie a Německa. Ministr zahraničních věcí Schuman tento model podpořil a prohlásil, že v případě nedostatečné podpory ze strany dalších evropských zemí vstoupí Francie do projektu bilaterálně s Německem.

Návrh na vytvoření organizace se společným trhem s uhlím a ocelí měl od samého počátku podporu USA. Důvodem amerického zájmu o osud prvního evropského integračního seskupení nebyla pouze snaha přispět k rozvoji výroby ve strategických odvětvích. USA chtěly také dosáhnout zapojení Německa do evropských kultur, protože pouze tak mohl být využit jeho průmyslový potenciál ve prospěch zemí sdružených v NATO.

Plán na sloučení správy odvětví uhlí a oceli ve společném trhu byl uveřejněn na zasedání francouzského kabinetu 9. května 1950 a okamžitě se stal předmětem jednání v dalších evropských zemích. První souhlasné vyjádření přišlo z Německa od kancléře Konrada Adenauera. Pro jeho zemi projekt znamenal šanci na získání rovnoprávného postavení v mezinárodních vztazích. Německo očekávalo od založení společenství – kromě aktivní spoluúčasti na politické výstavbě poválečné západní Evropy – také ekonomické výhody, jež mohl přinést společný trh. Stejně jako Francie doufalo              i Německo v rychlý rozvoj těchto hospodářských odvětví, která měla klíčový význam pro obnovu celého průmyslu. Vážný zájem o členství v připravovaném Evropském společenství uhlí a oceli projevily vzápětí také Belgie, Lucembursko, Nizozemí a Itálie. Tyto země také očekávaly od tohoto společného evropského projektu vedle již zmíněných ekonomických výhod současně stabilizaci svého politického postavení v poválečném uspořádání Evropy.

Záporný postoj ke své účasti na projektu společného trhu s uhlím a ocelí zaujala Velká Británie, která se rozhodla před rozvojem úzkých evropských vazeb upřednostnit udržování těsné spolupráce s USA. Stanovisko Velké Británie je z části možné vnímat jako důsledek britsko-amerického válečného spojenectví a odlišných ekonomických      a politických akcentů, než jaké měly země kontinentální Evropy. Významnou roli pro formulaci britského postoje měly ovšem i specifické a prioritní vztahy Velké Británie ke Commonwealthu, které pro ni byly zárukou dostatečných surovinových zdrojů a také rozsáhlého trhu. Rovněž poválečný pokles britského těžkého průmyslu se nedal srovnat s evropskými kontinentálními ztrátami. Kromě výše zmíněných faktorů bylo britské hledisko také ovlivněno přesvědčením o nevýhodnosti nadnárodního sjednocení. Cílem Británie bylo totiž vybudování organizace postavené na volném obchodu a mezivládně koncipovaných vazbách.
Negativní postoj k integraci odvětví uhlí a oceli zastávali také severské země. Jejich nesouhlas vycházel z přesvědčení, že princip nadnárodního řízení je neslučitelný s jejich tradičním chápáním státní suverenity, a mimo jiné byl také ovlivněn úzkými vazbami s Velkou Británií. Skutečnost, že se integračního projektu nechtělo zúčastnit celé „severní křídlo“ západoevropského prostoru, znamenala pro země připravující založení společného trhu citelnou ztrátu. Omezení počtu členských zemí na pouhých šest snižovalo politický význam vznikajícího společenství a nabízelo pouze omezené možnosti společného trhu, protože vně společenství zůstávala Velká Británie jako jeden z největších producentů uhlí a oceli v Evropě.
Založení ESUO

            Jednání o založení organizace spravující společný trh uhlí a oceli postupovalo mezi Německem, Francií, Lucemburskem, Belgií, Nizozemím a Itálií velmi rychle vpřed. Smlouva definující výslednou podobu nové organizace byla podepsána v Paříži 18. dubna 1951. Tato tzv. Pařížská smlouva, oficiálně Smlouva o zřízení Evropského společenství uhlí a oceli (dále smlouva o ESUO), byla uzavřena na dobu padesáti let, čímž se lišila od následujících integračních kroků společenství, které již nebyly časově omezené. Smlouva o ESUO zakládající Evropské společenství uhlí a oceli (European Coal and Steel Community) vstoupila v platnost 17. července 1952 po přibližně rok trvajícím ratifikačním procesu probíhajícím ve všech členských státech vznikající organizace. Instituce tohoto prvního ze tří budoucích evropských společenství začaly pracovat ještě téhož roku.

Samotné založení ESUO bylo pro zúčastněné země konsensuální záležitostí, ale institucionální aspekty tohoto kroku již byly předmětem všeobecné shody. Diskuze       o podobě evropských institucí, a tedy i o přesném vymezení vlivu nadnárodních orgánů, byla úzce spojena s případným směřováním k politické unii, jejíž vytvoření bylo v zájmu profederálních sil. Nejednotnost v otázce pravomocí centrálního nadnárodního orgánu byla dále komplikována obavou malých zemí (Belgie, Nizozemí,                          Lucembursko), že jejich zájmy budou zastíněny potřebami velkých členských států. Výsledkem těchto názorových diferencí bylo přijetí dohody, která modifikovala původní představu institucionální struktury navrženou Jeanem Monnetem. Výchozím bodem dohody bylo odevzdání suverenity v oblasti uhlí a oceli do rukou nadnárodního orgánu s označením Vysoký úřad, který na základě a za asistence Poradního výboru spravoval svěřenou oblast bez dalšího vlivu členských států. Kontrolu poměrně nezávisle chápaného nejvyššího orgánu společenství vykonávalo Shromáždění, přičemž nad platností a adekvátností všech kroků bděl nezávislý Soudní dvůr. Zárukou požadovaného dostatečného zohlednění stanovisek členských států se stala Rada, která získala rozhodovací pravomoc.
Struktura ESUO
            Institucionální podoba prvního společenství kombinovala oba výchozí integrační principy (tento charakter se evropské orgány zachovaly až do současnosti): ESUO spojovalo nadnárodní integrační přístup reprezentovaný nezávislým postavením Vysokého úřadu s mezivládním paradigmatem ztělesněným Radou. Celá institucionální struktura ESUO se odvíjela od pravomocí Vysokého úřadu a jeho svrchovanosti v oblastech vyhrazených smlouvou. Úřadu asistoval Poradní výbor, který prezentoval zájmy výrobců, zaměstnavatelů a konzumentů. Členy Vysokého úřadu nominovaly země sdružené v ESUO na dobu 6 let, ale po jejich zvolení je již nemohly oficiálně ovlivňovat. Vysoký úřad se skládal z 9 členů, přičemž jedna země mohla mít maximálně dva zástupce. Prvním předsedou Vysokého úřadu se stal Jean Monnet, iniciátor celé koncepce ESUO.

Vysoký úřad jako nadnárodní správce společného trhu disponoval širokými pravomocemi, z nichž pravděpodobně nejvýznamnější dopad měla možnost regulovat ceny v případě, že se v jím spravovaných odvětvích objeví zřetelné obtíže např. v podobě snížení poptávky. Na základě článku 58 Smlouvy o ESUO mohl totiž Vysoký úřad vyhlásit tzv. stav zřejmé krize. V situaci, kdy se integrované odvětví dostalo do neúnosných hospodářských potíží mohl nejvyšší orgán ESUO – ovšem v souladu s názorem Rady - zasáhnout a pomocí výrobních omezení pro jednotlivé podniky upravit obchodní vztahy. 

Rada ministrů rozhodovala v mnoha případech většinou, což přispívalo k rychlosti rozhodování, a tím i k rozvoji sektorové integrace. Mezivládní rada, která byla do institucionální struktury ESUO zařazena proti původním předpokladům Jeana Monneta, se díky vysokému podílu rozhodování prostou většinou nestala omezujícím prvkem Monnetem zamýšlené nadnárodní dimenze společenství. Její klíčová role ovšem spočívala v tom, že sloužila jako platforma pro kompenzaci ekonomických         a geografických rozdílů mezi malými a velkými zeměmi ESUO. Rovný princip reprezentace v Radě vyvažoval disproporce mezi jednotlivými členskými zeměmi         a současně dostatečně garantoval zachování jejich národních zájmů.

Shromáždění ESUO (předchůdce dnešního Evropského parlamentu) se skládalo ze 78 zástupců národních parlamentů. Jeho pravomoci však nesplňovaly požadavky kladené na legislativní orgán a omezovaly se jen na kontrolní funkci uvedenou v článku 24 Smlouvy o ESUO. Hlavním úkolem shromáždění a jeho nejpodstatnější pravomocí bylo sledování činnosti Vysokého úřadu, který mohl být Shromážděním odvolán jako celek.

Posledním článkem institucionální struktury ESUO ovlivňující svou osnovou pozdější výstavbu orgánů evropských společenství (a tím i současnou podobu EU) byl Soudní dvůr. Tento orgán byl od počátku konstruován jako nezávislý na ostatních institucích. Úkolem sedmi soudců volených na šest let bylo sledovat dodržování Smlouvy o ESUO, kontrolovat postupy Vysokého úřadu, členských zemí v záležitostech uhlí a oceli a také činnost podniků Smlouva o ESUO rovněž tento soud určila jako „poslední“ instanci, proti jejímuž rozhodnutí nebylo odvolání.

ZEU

Bruselská smlouva

            Ve vedení Spojených států i Velké Británie došlo koncem války ke změnám. Americký prezident F.D. Roosevelt zemřel v dubnu 1945 a na jeho místo nastoupil Harry Truman. Ten nebyl svázán s až příliš srdečnými vztahy svého předchůdce se Stalinem. Proto mu změna postoje k Sovětskému svazu nečinila zvlášť velké obtíže. V Británii byl v červencových volbách roku 1945 poražen Churchill a jeho konservativci. Do čela vlády se dostali labouristé v čele s premiérem Attleem                 a ministrem zahraničí Bevinem. Právě Bevin se stal jednou z nejvýznamnějších osobností určující směr politiky Západu. Působil původně jako odborový předák a právě jeho zkušenost s komunisty ve Velké Británii mu pomáhala pochopit skutečné cíle sovětské politiky.

            Britové společně s Francouzi věděli, že ochrana Západu před případnou novou německou agresí či aktuálnější sovětskou spočívá v angažovanosti Spojených států v evropských obranných strukturách. Pokud však chtěli Ameriku skutečně do Evropy přivést, museli se nejprve o vznik takovýchto organizací zasloužit.
K prvním, víceméně neformálním, jednáním mezi Británií a Francií došlo koncem roku 1946. Jednání nakonec přinesla kýžené plody. 4. března 1947 byly v Dunkerque podepsány dohody mezi oběma státy. Týkaly se vzájemných konzultací v hospodářských otázkách a společných vojenských akcích v případě agrese (rozuměj německé).
Aktuálnější, než znovuzrození německého militarismu, však bylo nebezpečí z východu. Zde korunoval Stalin své úspěchy v únoru 1948, kdy se poslední ze zemí sfér sovětského vlivu, tedy Československo, stalo faktickým vazalem Moskvy.  Tento akt vyvolal v Západním světě otřes. V Kongresu napomohl přijetí Marshallova plánu  a Británii s Francií přinutil vyjednávat o skutečné podpoře Spojených státu západní Evropě. Problémem však bylo, že Západ zatím žádnou pevnou alianci nevytvořil. Smlouva z Dunkerque byla pouze prvním nesmělým pokusem. A americký prezident dal jasně najevo, že dokud si Evropa nevytvoří vlastní regionální obranné struktury, nemůže s americkou angažovaností počítat. Bevin s Bidaultem (francouzský ministr zahraničí) neváhali a podnikli kroky k rozšíření smlouvy z Dunkerque. K jejich společným dohodám se připojily státy Beneluxu a 17. března 1948 byl vytvořen mezi těmito pěti státy tzv. Bruselský pakt (označován též jako Západní unie). Podepsaná smlouva vyjadřovala odhodlání společného postupu při vnější agresi. Článek 5 této smlouvy hovořil jasně: „Pokud se kterákoli ze smluvních stran stane objektem vojenského napadení v Evropě, ostatní smluvní strany, v souladu s ustanoveními článku 51 Charty Spojených národů, poskytnou v rámci svých možností napadené straně veškerou vojenskou a další pomoc.“

O struktuře Západní unie se vedly diskuse. Výsledkem byl vznik Výboru ZU pro obranu, tvořený ministry zahraničí všech pěti členských států a dále Výbor náčelníků štábů ZU. Do čela vojsk pak měl být jmenován jeden velitel. 27. září 1948 se hlasovalo ve Výboru pro obranu o postu vrchního velitele. Tato funkce nesla oficiální název předseda Výboru vrchních velitelů ZU a do jejího čela byl zvolen tehdejší náčelník imperiálního generálního štábu Velké Británie polní maršál Bernard Montgomery. Jakožto nejvyšší velitel měl koordinovat součinnost pozemního vojska, námořnictva a letectva. Sídlem velitelství (zkr. UNIFORCE) bylo francouzské Fontainebleau (nedaleko Paříže).

Význam Západní unie však začínal záhy upadat. 4. dubna 1949 byla ve Washingtonu podepsána Severoatlantická smlouva, díky níž vzniklo NATO. Tento pakt zahrnoval 12 států a stal se základním pilířem západoevropské obrany. Západní unie se tedy musela postupem času transformovat.

 
EOS       
Hlavním problémem se stala otázka možného začlenění Spolkové republiky Německo (SRN) do ZU a NATO. Toto naráželo zejména na odpor Francie. Francie sama navrhovala kompromis – vytvoření Evropského obranného společenství (v podstatě šlo o vytvoření evropské armády). Návrh vyšel z pera francouzského ministra zahraničí Plevena (bývá proto také nazýván Plevenův plán). Ostatní státy ZU na to reagovaly chladně, Británie se na tomto projektu přímo nepodílela. Dohoda o EOS však nakonec byla 27. května 1952 podepsána zástupci Beneluxu, Francie, Itálie            a SRN. Nyní měla proběhnout v parlamentech zúčastněných států ratifikace. Po smrti Stalina, v březnu 1953, se však mezinárodní situace částečně uklidnila. Francie nyní ztratila zájem o tuto organizaci, což dala najevo při hlasování Národního shromáždění, které koncem srpna 1954 tuto smlouvu odmítlo. Francie tak nakonec zničila něco, co sama vytvořila. Po ztroskotání jednání na neochotě Francie přijmout do aliance SRN se situace v Západní alianci ještě více zkomplikovala. Spojené státy, zejména ústy ministra zahraničí Dullese, dávaly nyní jasně najevo, že pokud nebude SRN přijata do obranných struktur Západu, přehodnotí USA své závazky v Evropě.

  
Smlouva o ZEU 

            Na září 1954 byla do Londýna svolána konference devíti států (Benelux, Francie, Holandsko, Itálie, SRN, Velká Británie, USA). Cílem bylo oživení Západní unie. V říjnu se pak jednání o další existenci ZU přeneslo do Paříže. 23. října byly podepsány tzv. Pařížské dohody. Ty mimo jiné modifikovaly původní Bruselskou smlouvu. Z hlediska Západní unie byla významným důsledkem dohoda o jejím rozšíření. Bylo to poprvé od jejího vzniku. Novými plnoprávnými členy se staly Itálie    a SRN. Změnou ve složení byla současně potvrzena trvalá změna orientace tohoto bezpečnostního seskupení, jehož nepřítelem již nadále nebylo Německo, ale jehož hlavním cílem bylo čelit rozpínavosti komunistického impéria. Drama přinesl opět ratifikační proces ve Francii. Na první pokus totiž Národní shromáždění dohody odmítlo. Teprve když premiér Mendés-France spojil hlasování o ratifikaci Pařížských dohod s hlasováním o důvěře vládě, vyslovil parlament 29. prosince 1954 souhlas. Se změnou počtu členů se změnil i název organizace. Ze Západní unie (neboli Bruselského paktu) se stala Západoevropská unie.

2 Vývoj NATO, ES a ZEU do konce 80. let

2.1 NATO a studená válka
Období 1949-1970
           Bezprostředním úkolem Aliance po podpisu Severoatlantické smlouvy, která vstoupila v platnost po ukončení ratifikačního procesu v signatářských zemích 24. srpna 1949, bylo vytvořit – vzhledem k hrozivé převaze konvenčních ozbrojených sil v Evropě – věrohodný systém obrany. Hospodářství Evropy již vykazovalo známky zlepšení, finanční zabezpečení však muselo přijít ze strany USA. Na podzim téhož roku tak schválil Kongres Zákon o vzájemné pomoci v oblasti obrany, který vyčlenil nezbytné prostředky nejen pro samotné NATO, ale i pro další klíčové země – v evropském prostoru zejména Řecko a Turecko.

Severoatlantická rada, vrcholný orgán aliance (vznikl naplněním čl. 6), se poprvé sešla 17. září 1949 ve Washingtonu. Zde se začala tvořit struktura celé organizace. Velmi často se v této době objevovaly pochyby o celém smyslu aliance. Tyto však vzaly rychle za své, když v červnu 1950 napadla komunistická Severní Korea svého jižního souseda. Řada států aliance reagovala zvýšením výdajů na své ozbrojené síly i navýšením počtu jednotek. Zvýšit se měl i počet okupačních sil v západním Německu.

Na dalším zasedání Rady NATO, v září 1950 v New Yorku, se začínala probírat otázka vojenské strategie. Byla odsouhlasena koncepce „štítu a meče“, která předpokládala, že případný sovětský útok by měl být zastaven evropskými konvenčními silami (štít), za nímž by pak v případě nutnosti následoval mohutný americký jaderný úder (meč). To v praxi znamenalo, že NATO preferuje „předsunutou obranu“ – čili bránit se útoku ještě na území západního Německa.

Neměla tak být praktikována představa „periferní obrany“ – tj. po případném útoku SSSR stažení ze západní Evropy a po nahromadění dostatečných sil mohutný protiútok. To by znamenalo, že by západní Evropou, stejně jako ve druhé světové válce, prošla dvakrát fronta.
Otázka Řecka a Turecka
Jak již bylo zmíněno, získaly finanční podporu od Spojených států i nečlenské země Řecko a Turecko. Oba státy byly pod velkým nátlakem. Řecko se vzpamatovávalo z občanské války, kde bylo vnitřně ohrožováno komunistickými gerilami, Turecko bylo pod vnějším tlakem ze strany SSSR, zejména v otázce černomořských úžin. Oba státy však byly i tradičními vzájemnými rivaly a jen vnitřní respektive vnější ohrožení komunismem jim bránilo v oboustranných potyčkách. Oba státy však žádaly o vstup do NATO už od vypuknutí korejské války.

Při ottawském zasedání Rady NATO v září 1951 došlo mezi členskými zeměmi ke konsensu v otázce jejich přijetí. Příští měsíc byl podepsán protokol o jejich připojení k alianci.

Lisabonský summit a první rozšíření

            V únoru 1952 se v Lisabonu konal převratný summit NATO. Dotvořila se organizační struktura. NATO mělo mít dvě základní složky – civilní a vojenskou – s tím, že vojenská je samozřejmě podřízena civilní. Kromě Rady NATO pak měla civilní složku reprezentovat i nová funkce generálního tajemníka Severoatlantické aliance. Jako protiváhu funkci vrchního velitele spojeneckých vojsk v Evropě, do které byl vždy jmenován Američan, byl do úřadu generálního tajemníka jmenován vždy Evropan. Prvním generálním tajemníkem se stal britský generál lord Lionel Ismay.

            Druhou převratnou událostí bylo první rozšíření aliance. 18. února se třináctým a čtrnáctým členem staly Řecko a Turecko. Obě země se tak definitivně zbavily obavy ze sovětského nebezpečí.

Varšavská smlouva
I po Stalinově smrti v březnu 1953 se sovětská politika pohybovala v zaběhnutých kolejích. V květnu 1954 odmítla Francie, Spojené státy a Velká Británie oficiální žádost SSSR z března téhož roku o vstup do NATO. Touto politikou „trojského koně“ sledoval SSSR záměr rozvrátit Alianci zevnitř, když už se nepodařilo zabránit jejímu vytvoření. Přes výhružnou kampaň SSSR se novým členem NATO stala 5. května 1955 Spolková republika Německo, což přispělo k jeho výraznému posílení. Krátce poté se faktické rozdělení Evropy změnilo i ve formální. Proti západnímu demokratickému společenství, jehož záštitou se stalo NATO, vytvořil SSSR 14 .května 1955 podpisem Varšavské smlouvy s Albánií, Bulharskem, Československem, Maďarskem, NDR, Polskem a Rumunskem blok svých satelitních států. O charakteru vztahů v něm se v listopadu 1956 mohla názorně přesvědčit světová veřejnost: Sovětský svaz svou neustále deklarovanou mírumilovnost ilustroval rozdrcením povstání v Maďarsku svými tanky.
Zpráva výboru tří

V květnu 1956 Severoatlantická rada konstatovala, že postup ke konečnému urovnání v Evropě může být zajištěn na základě jednoty, solidarity a spolupráce států, které sdílejí společné ideály. Uvedla, že je na čase, aby rozšířila své aktivity i do nevojenské oblasti, jak vyplývá z článku 2 Severoatlantické smlouvy. Ten stanoví, že smluvní strany budou napomáhat rozvoji mírových a přátelských mezinárodních vztahů.

V souladu s tím byl ustaven výbor tří ministrů zahraničních věcí – Ital Gaetano Martino, Kanaďan Lester Pearson a Nor Harvard Lange.
Ve všeobecném úvodu zprávy se praví, že bezpečnost není zdaleka jen vojenskou záležitostí. Civilní a vojenský aspekt bezpečnosti nemůže být chápán izolovaně – ať v rámci státu, či ve vztazích mezi státy. Proto je posílení politické           a ekonomické stránky NATO nutným doplňkem, nikoli však náhražkou stálé spolupráce v oblasti obrany. V úvodu se rovněž vyzdvihuje, že vliv a zájmy členů Aliance se neomezují jen na oblast, jíž se týká Severoatlantická smlouva, a že společné zájmy atlantického společenství mohou být vážně narušeny vývojem mimo oblast její platnosti. Proto vedle snahy o zlepšení vzájemných vztahů by členské země NATO měly také harmonizovat svou politiku ve vztahu k jiným oblastem, zejména působit prostřednictvím OSN v zájmu udržení mezinárodního míru a bezpečnosti a řešení problémů rozdělujících svět i jinde. Uplatňováním tohoto kurzu může NATO ukázat, že je více než obrannou organizací, a může prokázat své přání plně spolupracovat s dalšími členy mezinárodní pospolitosti při realizaci zásad Charty OSN.
Třetí dimenze

Schválením Zprávy výboru tří začala druhá fáze vývoje Aliance. Znamenala       i vznik její nové dimenze. Vedle dosavadní – politické a vojenské – se zrodila i třetí dimenze – vědecká. Vyplynula z uvedené zprávy, v níž se konstatovalo, že pro „budoucnost atlantického společenství je pokrok v oblasti vědy a techniky natolik důležitý, že by členské země měly zajistit, aby byla prozkoumána každá možnost vzájemné spolupráce“.
Nová dimenze NATO si vytyčila za cíl podporovat co nejširší účast vědců ve výzkumu, který měl být vyzdvižen na vysokou kvalitativní úroveň. Na základě vědomí, že národní a mezinárodní bezpečnost je v přímém vztahu k vědecko – technickému pokroku, byl v roce 1957 ustaven jako orgán Severoatlantická rady Vědecký výbor NATO, jenž zahájil realizaci vědeckých programů, na kterých se dosud v nejrůznějších formách podílelo přes půl milionu vědců. Z jeho iniciativy se zintenzivnila spolupráce příslušníků mezinárodní vědecké pospolitosti, zejména v perspektivních oblastech vědeckého výzkumu.

Aliance a Charles de Taille
Po vzniku NATO byla Francie jedním z jeho nejaktivnějších členů a Paříž se stala sídlem Severoatlantické rady i vrchního velitelství spojeneckých sil Aliance v Evropě. Poté, co byl v prosinci 1958 zvolen francouzským prezidentem generál Charles de Gaulle, začal se vztah Francie k NATO měnit. Nový šéf francouzského státu, který chtěl obnovit „velikost Francie“, se nemohl smířit s myšlenkou, že by Francie hrála v Alianci úlohu rovného mezi rovnými. V polovině 60. let přerostly politické rozpory mezi Francií a NATO, jež de Gaulle obviňoval z přílišné závislosti na USA, v otevřenou krizi. V březnu 1966 oznámil, že se Francie rozhodla stáhnout své ozbrojené síly z vojenské integrované struktury NATO a požadoval, aby všechny vojenské síly a instituce Aliance opustily francouzské území. Zároveň byla zrušena účast francouzských představitelů v orgánech NATO, i když Francie členem NATO zůstala. Francouzská politika tak vyvolala v NATO vážný rozkol.

2.1.1 Období 1970-1990
Politika Détente

Počátkem 70. let se jeví politika Détente jako evoluční strategie spočívající ve vyvažování prvku věrohodné obrany a politického dialogu v zájmu zajišťování stability. Tato strategie se jevila Alianci v době křehkého uvolňování jako důležitější než její konečné politické cíle. Umožnila Varšavské smlouvě pochopit, že vzhledem k ekonomické síle Západu a rostoucím rozdílům v životní úrovni obyvatel, nemá šanci zvítězit v hospodářsky ničivých závodech ve zbrojení. Východ si najednou uvědomil, že se rýsuje reálná vyhlídka, že bude v soutěži se Západem „uzbrojen“, čímž se ocitl v defenzivě a byl nucen přistoupit na dialog o uvolňování.

Zasedání Severoatlantické rady v Římě v květnu 1970 mohlo konstatovat, že vzhledem k dosaženému pokroku v bilaterálních vztazích, je možno zahájit průzkumné mnohostranné kontakty se zainteresovanými vládami o možnosti svolání konference nebo série konferencí o evropské bezpečnosti a spolupráci. Již v roce 1969 zahájil kancléř SRN Willy Brandt tzv. Východní politiku, jež měla vést k pozitivnějším vztahům se zeměmi Varšavské smlouvy. V srpnu 1970 byla v Moskvě podepsána smlouva o neútočení mezi SSSR a SRN  a v prosinci téhož roku ve Varšavské smlouvě po normalizaci vztahů mezi Polskem a SRN. V červnu 1972 pak následovala čtyřstranná dohoda o Berlínu, kterou podepsaly Francie, SSSR, USA a Velká Británie, a v prosinci 1972 Základní smlouva mezi SRN a NDR, podepsaná ve východním Berlíně. V roce 1973 uznaly země Aliance NDR a v září téhož roku se oba německé státy staly členy OSN. Byly rovněž normalizovány vztahy mezi SRN a Československem, Bulharskem a Maďarskem.
Začátkem nové fáze ve vztazích mezi Západem a Východem se stala Helsinská konference 35 evropských států, USA a Kanady (KBSE), která skončila 1. srpna 1975 schválením Závěrečného aktu, jenž uvolnil cestu dalším pozitivním tendencím v uvolňování napětí. 

Návrat konfrontace

Slibné vyhlídky uvolňování mezi Východem a Západem byly však zastíněny v prosinci 1979 sovětskou invazí do Afghánistánu, která zavdala Alianci podnět k zásadnímu přezkoumání svých názorů na vzájemné vztahy se SSSR.  Proto bylo rozhodnuto veškeré kontakty s Moskvou přerušit. 
Aliance však opět iniciativně projevila v otázce vzájemného dialogu konstruktivní přístup, když na svém summitu v Bonnu v červnu 1982 vyzvala SSSR k větší odpovědnosti a zdrženlivosti, což by umožnilo pokračování dialogu a jednání     o vzájemně výhodné spolupráci. V deklaraci Severoatlantické rady z jejího zasedání V Bruselu v prosinci 1983 vzešla další nabídka Aliance: společně usilovat o dlouhodobé konstruktivní a realistické vztahy, vést otevřený a široký politický dialog a rozvíjet vzájemně výhodnou spolupráci. Odhodlání NATO usilovat o takové uvolňování deklarovalo opětovně Washingtonské prohlášení o vztazích mezi Východem                  a Západem, které schválila Severoatlantická rada v květnu 1984. Rada vyzvala SSSR, ale i další země Varšavské smlouvy, aby se připojily ke společnému úsilí o mír              a stabilitu.

Znovusjednocení Evropy

Rok 1989 vstoupil do historie Evropy jako rozhodující předěl ve vztazích mezi Východem a Západem a znamenal stěžejní mezník ve vývoji Severoatlantické aliance. Vítězství revolucí v zemích střední a východní Evropy a počátky transformace Sovětského svazu, kterou zahájil svým reformním programem v roce 1985 Michail Gorbačov, otevřely dveře nové etapě evropského vývoje a změně politické mapy kontinentu. Stržení berlínské zdi v listopadu 1989 symbolizovalo nejen překonání nepřirozené hranice, která rozdělila Německo betonovými bariérami a ostnatými dráty, ale i počátek konce rozdělené Evropy.

   Relativně snadnější než definovat začátek studené války je pak určit datum jejího ukončení. Za „kandidáty“ lze označit summit na Maltě (2. prosince 1989), kde jednali George Bush a Michail Gorbačov, znovusjednocení Německa a rozpad Sovětského svazu.

Londýnská deklarace

Ve dnech 5. - 6. července 1990 se sešel v britském hlavním městě summit NATO, který schválil Londýnskou deklaraci o transformované Severoatlantické alianci. Podle názoru účastníků vrcholné konference měl summit nejdalekosáhlejší význam od doby, kdy bylo NATO vytvořeno. V deklaraci byly stanoveny kroky k přeměně Aliance v souladu s novým bezpečnostním prostředím na našem kontinentě a k ukončení konference mezi Východem a Západem.

2.2 Vývoj evropských společenství
Římské smlouvy
Spaakův výbor

Představitelé států ESUO pověřili 20. června 1955 dalším jednáním v otázce vývoje ESUO Výbor vedený belgickým ministerským předsedou Paulem-Henry Spaakem. Po dlouhých jednáních bylo 15. února 1956 na úrovni ministra zahraničních věcí potvrzeno paralelní budování evropské organizace pro podporu a kontrolu jaderného výzkumu a společného trhu. Konsenzus tedy zahrnoval jak sektorový přístup uplatněný v oblasti jaderné energetiky, tak i myšlenku komplexního ekonomického rozvoje. Dosažený kompromis byl konkretizován ve Zprávě Spaakova výboru přijaté 29. května 1956 na jednání rady ministrů v Benátkách.

Podpis Římských smluv

Zpráva Spaakova výboru, v níž bylo navrženo vytvoření společného trhu, byla schválena shromážděním ESUO 29. května 1956. Stejnou podporu získal návrh také ze strany ministrů zahraničních věcí, a proto se mohlo již začátkem roku 1957 přistoupit k jednání o samotném textu zakládajících smluv. Jejich vypracováním byl opět pověřen Spaakův výbor transformovaný do podoby přípravné konference. Výsledné dokumenty – Smlouva o zřízení Evropského hospodářského společenství (dále Smlouva o EHS)        a Smlouva o zřízení Evropského společenství pro atomovou energii (dále Smlouva        o EURATOM) – byly podepsány 27. března 1957 v Římě. Na základě těchto textů, známých jako tzv. Římské smlouvy, byly tedy založeny další dvě organizace, čímž označení „Evropská společenství“ zahrnovalo již tři samostatné subjekty. Smlouva        o EHS obsahovala také výzvu položit základy ke „stále užšímu spojení mezi evropskými národy“. Tento podnět k dalšímu prohloubení integrace byl považován za úspěch neofunkcionalistické koncepce, jež byla postavena na partikularizaci do Tedovy nedělitelné státní suverenity. Politický význam této skutečnosti prohluboval také fakt, že k podpisu smlouvy o EHS došlo pouhé tři roky po neúspěchu EHS a s tím spojeného projektu Evropské unie. Obě tyto smlouvy vstoupily v platnost 1. ledna 1958.

Slučovací smlouva

Krize 60. let

Rozšíření společenství, které se ještě v roce 1962 zdálo mít všeobecnou podporu, bylo zmrazeno francouzským vetem. Tento krok oznámený prezidentem De Gaullem na tiskové konferenci Rady ministrů 14. ledna 1963 znamenal překvapení pro všechny aktéry. Veto, které Francie formálně uplatnila na zasedání Rady ministrů 15. – 18. ledna zřetelně upozornilo na fakt, že rozšíření Evropských společenství není pouze technicko-ekonomickým faktem ale především politickým rozhodnutím. Francie, jež usilovala       o dominanci v EHS, neměla zájem na tom, aby byl do Společenství včleněn její významný konkurent. Tento francouzský postoj byl také podporován negativním stanoviskem k britským požadavkům a skutečností, že v době, kdy Francie revidovala své postoje k NATO, přijala Velká Británie nabídku USA na rozmístění raket Polaris. 

Podpis Slučovací smlouvy 

Věcí, na níž se představitelé členských zemí dokázali i v období „krize“ integračního procesu v polovině 60. let shodnout, byla nutnost zjednodušení a zpřehlednění celého vnitřního mechanismu komunikace ve Společenství. Situace, kdy nejvyšší představitelé jednotlivých společenství složitě koordinovali svá setkání s cílem dosáhnout dostatečné informovanosti a zabránit přijímání navzájem protichůdných rozhodnutí, se stávala neúnosnou a vyžadovala zásadní řešení. Tím se stala dohoda        o sloučení orgánů tří společenství pod jedno centrum.
Do té doby tři samostatně existující společenství (ESUO, EHS a EURATOM) byla nadále označována jako Evropská společenství. A byla spravována jednou Komisí a jednou Radou. Tzv. Slučovací smlouva (Merger Treaty) byla podepsána 8. dubna 1965 v Bruselu s platností od 1. července 1967. Přirozeně, že Rada se i nadále setkávala v podobách odpovídajících projednávanému problému. Sloučením orgánů se však podařilo zaručit kontinuitu přijímání rozhodnutí, zpřehlednit celý proces integrace         a hlavně zefektivnit chod evropských institucí.

Evropská politická spolupráce a Jednotný evropský akt
Davignonova zpráva a založení Evropské politické spolupráce
Haagský summit 1. – 2. prosince 1969 se soustředil na otázky měnové integrace. V závěru komuniké nicméně hlavy států a vlád vyzvaly ministry zahraničních věcí, aby prostudovali otázky možného politického sjednocení. V návaznosti na summit tedy Rada ministrů 6. března 1970 založila pracovní skupinu pod vedením Belgičana Etiena Davignona. Jejím úkolem bylo prozkoumat možnosti politické spolupráce členských zemí Společenství a nejpozději do července 1970 o tom předložit zprávu. Davignonova skupina publikovala výstup své práce 20. července 1970. Obsahem tohoto dokumentu byl návrh na zahájení politické spolupráce, odůvodnění tohoto kroku a také koncepce konkrétních mechanismů komunikace mezi členskými státy včetně jejich přínosu. Tento dokument známý jako tzv. Davignovova zpráva byl projednáván na zasedání Rady ministrů zahraničí a později 27. října 1970 v Lucemburku také na úrovni hlav států        a vlád. Přijetím Davignonovy zprávy došlo k zahájení zahraničně-politické spolupráce členských států s označením Evropská politická spolupráce (dále jen EPS).
Jednotný evropský akt

JEA přijatý 28. února 1986 je považován za přelom ve vývoji EPS. Ve skutečnosti však ve věci EPS přinášel jen malé množství změn. Důvodem, proč má JEA pro EPS takový význam, je to, že do jeho přijetí bylo propojení mezi ES a EPS pouze neformální. Teprve v JEA v Hlavě III, která obsahuje jediný článek 30, byly poprvé propojeny aktivity členských států prováděné pod hlavičkou EPS s agendou Společenství. Ve zmíněném článku bylo konstatováno, že členské státy ES „usilují        o formulování a provádění evropské zahraniční politiky“. Obsahoval také výzvu členským státům, aby se vyvarovaly „jakéhokoliv kroku nebo postoje, který snižuje účinnost jejich soudržnosti“, a aby se zdržely „kladení překážek vytváření konsensu       a společným krokům, které by z něj mohly vyplynout“. Výše zmíněné snahy                   o zaujímání společných evropských postojů byly ovšem formulovány pouze v rovině politického závazku a nikoliv jako povinnost.

Po přijetí JEA zůstávala EPS i nadále aktivitou s mezivládními mechanismy, ale nebyla již striktně separována od ES. Politické záležitosti EPS totiž mohly být projednávány také v rámci politické spolupráce na zasedáních Rady ES.

Hodnocení

Za jeden z největších úspěchů EPS se zpravidla považuje realizace tzv. evropsko-arabského dialogu v sedmdesátých letech, který vyvrcholil na summitu v Benátkách ve dnech 12. – 13. června 1980 přijetím tzv. Benátské deklarace, jež zmiňovala právo Palestinců na domovinu. Tato aktivita je považována za jednoznačný důkaz vysoké koordinace zahraničních politik členských států. Další událostí, která bývá označována za významný úspěch EPS, je Helsinský proces. Ať již na jednání v Bělehradě (1977) nebo v Madridu (1982-1983) vykazovaly státy ES vysoký stupeň vzájemné koordinace a Společenství dokázalo prosadit svá stanoviska. Konečně za třetí zřetelný úspěch EPS bývá považováno udržování kompaktní pozice evropských zemí sdružených ve Společenství v rámci OSN.

K neúspěchům EPS bývá naopak řazena neschopnost členských zemí zaujmout odpovídající postoj v případě Sovětské invaze do Afghánistánu v prosinci 1979             a podobně také nepřipravenost států ES reagovat na situaci v Jižní Africe v roce 1977.

EPS byla v letech 1970-1990 funkčním systémem, který byl schopen plnit cíle, pro něž byl vytvořen. EPS byla nicméně funkční pouze za předpokladu, že obrana zúčastněných zemí byla zajištěna jinými prostředky. Podmínkou úspěchu EPS byla rovněž existence bipolárního prostředí, které předem ovlivnilo rámec případných konfliktů. Po ukončení studené války se situace v Evropě pochopitelně zcela změnila.

2.2.1 Rozšiřování ES

            22. ledna 1972 byly v Bruselu podepsány smlouvy o přistoupení Dánska, Irska, Norska a Spojeného království k Evropským společenstvím. 1. ledna 1973 přistoupily Dánsko, Irsko a Spojené království k ES, čímž se počet členů zvýšil na devět. Norsko nepřistoupilo, protože se většina jeho obyvatel v referendu vyjádřila proti členství.     28. května 1979 Evropská společenství podepsala s Řeckem smlouvu o přistoupení,       1. ledna Řecko přistoupilo k ES, čímž se počet členů zvýšil na deset. 12. června 1985 Evropská společenství podepsala smlouvy o přistoupení se Španělskem a Portugalskem,  1. ledna 1986 obě země přistoupily k ES, čímž se počet členů zvýšil na dvanáct.

Úkoly a cíle ZEU

Hlavním úkolem Západoevropské unie (ZEU) se stala podpora integrace SRN do obranných struktur Západu. V rámci ZEU byl také v 50. letech řešen spor ohledně Sárska. Sársko bylo průmyslovou oblastí, po roce 1945 okupovanou Francií. Francie díky tomu, že držela Sársko, de facto znemožňovala Německu zbrojení. Pro SRN to byla velice bolestivá záležitost. O osudu Sárska mělo rozhodnou referendum. Obyvatelé Sárska se přiklonili k připojení k Německu. K 1. lednu 1957 se Sársko stalo další spolkovou zemí SRN.  
Dalším z úkolů ZEU bylo koordinovat vztahy Evropského společenství (ES vzniklo v roce 1967 z EHS, ESUO a EURATOM) a Británií, která nebyla jejím členem. Vstup Británie do EHS byl blokován Francií. Teprve po pádu De Gaulla mohla Británie po dlouhých peripetiích k 1. lednu 1973 do EHS vstoupit.

Během 70. let začal význam ZEU upadat. V rámci Evropského společenství vznikaly nové struktury, které dále snižovaly její význam tím, že přebíraly její úkoly. Jisté obrození zažila ZEU až v osmdesátých letech. V roce 1981 přišli německý              a italský ministr zahraničí s plánem výraznější koordinace zahraniční a obranné politiky v rámci ES (tzv. Genscher-Colombova iniciativa). Ta sice ztroskotala, myšlenka však nezanikla. Koncem října 1984 se uskutečnila schůzka ministrů obrany a zahraničí ZEU v Římě. Výsledkem setkání byla tzv. Římská deklarace, která potvrdila nutnost dalšího posílení bezpečnosti Západu a vyslovila se pro „lepší využití ZEU“, které „přispěje k posílení bezpečnosti v západní Evropě“.

Svého hlavního cíle – vytvořit evropskou bezpečnostní dimenzi – však ZEU neměla sil dosáhnout a zůstala ve stínu NATO. Reaktivaci ZEU došlo v rámci Aliance. V říjnu 1987 na zasedání ministrů zahraničních zemí ZEU v Haagu byla schválena Platforma evropských bezpečnostních zájmů, v níž byla poprvé definována evropská bezpečnostní identita v rámci atlantické solidarity. Hlavním cílem haagské Platformy se stalo vytvoření evropské obranné identity jako předpokladu efektivnějšího přínosu členských zemí ZEU ke společné obraně Západu.

KBSE (OBSE)

            Konference o bezpečnosti a spolupráci v Evropě (KBSE) byla tvořena systémem mezinárodních jednání a smluv, které měly za cíl zajistit mír a prohloubit spolupráci mezi evropskými státy. Roku 1966 státy Varšavské smlouvy iniciovaly úsilí o svolání KBSE. První ze série jednání byla přípravná konference v Helsinkách v listopadu 1972, které se účastnili diplomatičtí zastupitelé. Následná konference ministrů zahraničních věcí v Helsinkách byla uskutečněna v červenci 1973 a odstartovala vlastní proces jednání, byla stanovena pevná pravidla pro proces KBSE. Od září 1973 do června 1975 následovala konference expertů v Ženevě.

V období do července 1975 probíhala jednání o podobě Závěrečného aktu Konference o bezpečnosti a spolupráci v Evropě. Tento dokument byl 1. srpna 1975  v Helsinkách podepsán nejvyššími představiteli 33 evropských států, Kanady a USA, čímž skončila nejdůležitější fáze procesu KBSE.
Závěrečný akt KBSE byl složen z pěti částí:

· otázky bezpečnosti v Evropě 

· spolupráce v oblasti ekonomiky, vědy a techniky 

· bezpečnost a spolupráce států při Středozemním moři 

· spolupráce v oblasti humanitární ad. 

· pokračování procesu KBSE, včetně dohody o uskutečnění Bělehradské schůzky KBSE v roce 1977  

Proces KBSE pokračoval následnými schůzkami v Bělehradě, v Madridu a ve Vídni. Celý systém konferencí KBSE a výsledek procesu jednání znamenal posílení stability v Evropě rozdělené geopoliticky na západní a východní blok, KBSE jako taková znamenala významný mezník ve vývoji Studené války, a to nejen v Evropě a ve Středozemním moři. Vliv KBSE zasáhl i do vnitropolitické situace zúčastněných států, v Československu byla produktem odezvy KBSE například Charta 77.

V souvislosti s kolapsem komunistických režimů ve státech východního bloku byla patrná potřeba změn i v rámci KBSE. Dne 21. listopadu 1990 byla podepsána pařížská smlouva, která započala s proměnou KBSE, ta byla ukončena dne 1. ledna 1995 transformací KBSE na Organizaci pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE).

Společná zahraniční a bezpečnostní politika
Založení Evropské unie
Maastricht 1992

            Po pádu komunismu v roce 1989 bylo Společenství konfrontováno se skutečností, že jeho dosud používané nástroje zahraniční politiky neodpovídají nově vzniklým výzvám a rizikům. V souvislosti se zahájením transformačních procesů ve střední a východní Evropě bylo Společenství nuceno čelit nestabilitě, etnickým konfliktům a celé řadě nevojenských rizik. ES tak na začátku devadesátých let v průběhu mezivládní konference o politické unii zvažovalo využití potenciálu ZEU,     a tím převzetí části závazků za bezpečnost evropského kontinentu.

Tyto skutečnosti nakonec vedly k rozhodnutí provést zásadní reformu EPS         a přizpůsobit ji novým podmínkám. K přehodnocení EPS a k odhodlání dopracovat její obrannou část vedly podle francouzského analytika a blízkého Delorsova spolupracovníka F. Friese celkem tři podněty: 1. již zmíněná změna charakteru konfliktů po rozpadu bipolárního rozdělení světa; 2. stažení velké části amerických vojenských jednotek z Evropy a současně všeobecné snížení výdajů na zbrojení;           3. potřeba posílit politickou identitu ES.
V průběhu června 1991, když skončilo předsednictví Lucemburska, se vyhrotil spor o postavení nové aktivity v rámci Společenství. Jeho předmětem bylo, zda začlenit zahraničně-politickou spolupráci do ES, nebo zda zachovat její dosavadní oddělení. Předsedající Lucembursko se pokoušelo řešit situaci předložením návrhu smlouvy         o Evropské unii, jejímž jádrem bylo vypracování separovaných pilířů, z nichž jeden měl být tvořen reformovanou EPS. Nizozemí, které předsednictví převzalo, se naopak snažilo prosadit unitární strukturu veškerých aktivit Společenství. V průběhu září se však rozpory mezi členskými státy v otázce komunitarizace ještě prohloubily,            což učinilo nizozemský návrh nerealistickým. Jediným řešením vzniklé situace byl návrat k původnímu lucemburskému návrhu.

Mezivládní konference byla poznamenána různými postoji členských států k otázce začlenění zahraniční politiky a bezpečnosti do smluv, neshodami ohledně nových modelů hlasování, systému financování a nedařilo se dokonce dospět ani k dohodě o propojení ZEU a ES. Východiskem z této situace se nakonec ukázalo být přijetí pilířové koncepce chrámu (viz Příloha č.1), což byla alternativa přijatelná pro všechny členské země. Byl tak zvolen model, v jehož rámci byla transformovaná EPS obohacena navíc o bezpečnostní rozměr, oddělena od aktivit Společenství zahrnutých do prvního pilíře. Smlouva o EU, přijatá v závěru mezivládní konference na zasedání Evropské rady Maastrichtu 9. - 10. února 1992, tak založila novou mezivládní společnou zahraniční a bezpečnostní politiku.

Krátce předtím vypukla válka v Jugoslávii. Unie se neúspěšně pokoušela            o diplomatické urovnání konfliktu. Bez evropských intervenčních kapacit mohly členské státy EU zasáhnout pouze jako součást mírových sil OSN a následně pod vedením USA jako součást sil NATO, jako tomu bylo v Bosně a Hercegovině,              v Kosovu a v Bývalé jugoslávské republice Makedonii. Poučení z konfliktu na Balkáně nebylo zapomenuto. EU od té doby pokročila jak na diplomatické úrovni, tak                  v bezpečnostní oblasti.

Cíle SZBP
Prováděcím ustanovením o SZBP se smlouva o EU věnuje v Hlavě V, kde jsou blíže rozpracovány cíle SZBP a také nástroje k jejich dosažení. Jako hlavní cíle SZBP je ve smlouvě uvedeno zabezpečení společných hodnot, základních zájmů a nezávislosti EU, posilování bezpečnosti EU i jejich členských států ve všech ohledech posilování míru a mezinárodní bezpečnosti v souladu se zásadu OSN a Helsinského procesu, podpora mezinárodní spolupráce a konečně také upevňování demokracie, právního státu a respektování lidských práv a lidských svobod.
Nástroje SZBP

Pro realizaci SZBP bylo vymezeno poměrně široké spektrum nástrojů. Základním způsobem práce v rámci SZBP je vedení konzultací, vzájemná informovanost členských zemí a spolupráce diplomatických a konzulárních zastoupení včetně misí u mezinárodních organizací a zastoupení komise. Mimo tyto prostředky „systematické spolupráce“ jsou ve smlouvě definovány dva konkrétní nástroje SZBP- takzvaný společný postoj a společná akce.

Evropská bezpečnostní a obranná identita
SZBP je v textu smlouvy definována včetně otázek, které se týkají bezpečnosti EU a případného vymezení obranné politiky. V tomto ohledu je zde konstatováno, že ZEU je nedílnou součástí EU a EU jí žádá o vypracování a provádění rozhodnutí akcí EU s dopadem na obranu. Smlouva zohledňuje specifické závazky členských států        a říká, že se „netýká zvláštního charakteru a bezpečnostní a obranné politiky  některých členských států“ a že SZBP „nebrání rozvoji užší spolupráce mezi dvěma nebo více členskými státy“ v případě, že je tato spolupráce v souladu s jejími cíli. 

Další detailnější vymezení vzájemného vztahu ZEU a EU bylo předmětem Deklarace připojené ke Smlouvě o EU. V tomto dokumentu s názvem Deklarace o ZEU je v prvním článku potvrzen souhlas ZEU spolupracovat s EU na vytvoření evropské bezpečnostní a obranné identity. Státy v Deklaraci souhlasí s posilováním evropského pilíře NATO a s vytvořením společné obranné politiky kompatibilní s NATO. Obsahem Deklarace je dále vymezení mechanizmu synchronizace schůzek a pracovních metod ZEU a EU, vyjádření potřeby úzké spolupráce mezi generálním sekretariátem ZEU        a generálním sekretariátem Rady EU, harmonizace předsednictví obou organizací, zavedení užší spolupráce mezi Parlamentním shromážděním ZEU a Evropským parlamentem a odpovídající opatření ve prospěch dostatečné informovanosti komise     o činnosti obou organizací.

Problémy

Efektivita společných akcí
Akceschopnost SZBP byla pravděpodobně nejvíce ovlivněna hlasovacími modalitami. Po vstupu Smlouvy o EU v platnost byl základním modelem pro přijetí rozhodnutí o SZBP princip jednomyslnosti. Rozhodování kvalifikovanou většinou bylo vyhrazeno pouze otázkám, které byly již při hlasování předmětem všeobecného souhlasu. Tato situace se dá všeobecně považovat za vítězství zastánců „minimalistické pozice“ v průběhu mezivládní konference.

Problém ve financování

Při koncipování SZBP se předpokládalo, že intenzita setkávání se bude zvyšovat a že budou vytvořeny nové pracovní skupiny. Proto také aktéři SZBP očekávali, že narostou náklady na administrativní a analytické zázemí a že bude nutné připravit EU na financování společných akcí. Vzhledem k tomuto očekávání všech zúčastněných stran se řešení finančních záležitostí druhého pilíře stalo velmi komplikovaným. Navíc proto, že předcházející EPS nevykazovala fakticky žádné finanční náklady, nemělo Společenství s financováním takto koncipované činnosti prakticky žádnou zkušenost     a nebylo na řešení této otázky připraveno. Státy si byly vědomy nutnosti dospět k nějakému modelu financování, ale současně se obávaly přílišné komunitarizace SZBP. Výsledné ustanovení ve smlouvě, které rozděluje výdaje SZBP na administrativní a operativní, je proto poměrně volně interpretovatelné a nejednoznačné.

Deklarace o ZEU
Součástí Smlouvy o EU byly dvě deklarace. První se týkala členských států ZEU, které demonstrovaly ochotu naplnit klíčová ustanovení Smlouvy o EU ohledně pomocné role ZEU v otázkách obrany. Signatářskými státy deklarace „O úloze Západoevropské unie a jejích vztazích s Evropskou unií a s atlantickou aliancí“ se staly pouze tehdejší členové ZEU. Text říká, že: „ZEU bude rozvíjena jako obranná složka Evropské unie a jako prostředek pro posilování evropského pilíře Atlantické aliance.“ Aliance však „zůstane základním fórem pro konzultace mezi svými členy a místem dohod o politice týkajících se bezpečnostních a obranných závazků spojenců podle Severoatlantické smlouvy.“ 

            Opět se tak prosadil dlouhodobý zájem Londýna zachovat výlučné pozice NATO v oblasti evropské obrany. Následný článek C vyjmenovával prostředky pro posílení efektivity ZEU: plánovací oddělení ZEU; užší vojenskou spolupráci, doplňkovou, ve vztahu k Alianci, obzvláště  oblasti týlového zabezpečení, dopravy, výcviku a strategického dohledu; zasedání náčelníků generálních štábů ZEU; vojenské jednotky vyčleněné ZEU; zvýšenou spolupráci v oblasti výzbroje s cílem vytvořit Evropskou vyzbrojovací agenturu; přeměnu Institutu ZEU na Evropskou akademii pro bezpečnost a obranu.

  Druhá deklarace o ZEU byla parafována představiteli všech členských zemí EU a vyzývala nečleny ZEU k účasti na dění uvnitř ZEU. Má se tak stát buď na základě plného členství nebo pomocí statutu pozorovatele v ZEU. Dále bylo rozhodnuto            o přesídlení sídla Rady a sekretariátu ZEU z Paříže do Bruselu a o sladění předsednictví v ZEU a EU.

2.2.2 Čtvrté rozšiřování
24. – 25. června 1994 na zasedání Evropské rady na Korfu EU podepsala smlouvy o přistoupení s Rakouskem, Finskem, Norskem a Švédskem. 1. ledna 1995 přistupují Rakousko, Finsko a Švédsko k EU, čímž se počet členů zvýšil na 15. Norsko nepřistoupilo ani tentokrát, protože většina obyvatel v referendu opět hlasovala proti členství.

2.2.3 Vznik EUROPOLU

Myšlenka zřídit Evropský policejní úřad byla poprvé zmíněna na zasedání Evropské rady v Lucemburku 28. - 29. června 1991. Plán předpokládal zřízení nového orgánu, který by poskytl strukturu pro rozvíjení policejní spolupráce mezi členskými státy v oblasti prevence a boje proti vážným formám mezinárodního organizovaného zločinu, včetně terorismu a pašování drog. Úmluva zakládající Europol byla podepsána v červenci 1995 a vstoupila v platnost 1. října 1998. Europol sídlící v Haagu operuje ve stejných oblastech a od 1. ledna 1999 má pravomoci k boji proti terorismu a padělání peněz. Amsterodamská smlouva (viz níže) uděluje Europolu různé další úkoly: koordinace a implementace určitých vyšetřování prováděných orgány členských států, vývoj specializovaných expertiz, které by pomohly členským státům v jejich boji           s organizovaným zločinem, a rozvoj kontaktů se státními zástupci a s vyšetřovateli, kteří se specializují na boj proti organizovanému zločinu.

2.3   Amsterodamská smlouva
Reforma SZBP

            V prvním období existence SZBP, v rozmezí 1993-1996 se objevila celá řada dalších problémů, které ukázaly, že bude nezbytné zpřesnit cíle SZBP, zlepšit komunikaci s třetími subjekty, řešit kompatibilitu členství v EU, NATO a ZEU              a dosáhnout jasnější reprezentace EU, což je možné charakterizovat jako problém personifikace  SZBP.

Výsledkem reflexe dosavadních deficitů SZBP byla její reforma provedená v Amsterodamské smlouvě. Ta ponechala v platnosti pilířovou koncepci Smlouvy o EU, provedla určitou restrukturalizaci ustanovení o SZBP, která zůstala soustředěná v Hlavě V a v připojených deklaracích.

V Amsterodamské smlouvě byl formulován nový nástroj SZBP, který byl označen jako společná strategie. Smlouva je definuje jako činnost Unie ve sférách, v nichž mají členské státy „důležité společenské zájmy“ a uvádí, že strategie „vymezují své cíle, dobu trvání a prostředky, které Unie a členské státy dají k dispozici“. Společné strategie jsou přijímány Evropskou radou na základě doporučení Rady EU. Ta je potom následně provádí prostřednictvím společných akcí a postojů.

Amsterodamská smlouva je výsledkem mezivládní konference zahájené zasedáním Evropské rady v Turínu 29. března 1996. Byla přijata na zasedání Evropské rady v Amsterodamu 16. - 17. června 1997. Ministři zahraničních věcí patnácti členských států ji pak podepsali 2. října 1997. Smlouva vstoupila v platnost 1. května 1999 poté, co byla ratifikována všemi členskými státy v souladu s jejich ústavními procedurami.

Vysoký zmocněnec pro SZBP

            K významným institucionálním změnám zavedeným Amsterodamskou smlouvou patřilo také vytvoření nové funkce Vysokého zmocněnce pro SZBP. Vysoký zmocněnec je spolupracovníkem předsedy Unie, přispívá k formulování, přípravě          a provádění rozhodnutí a po zmocnění předsednickým státem vede dialog se třetími stranami. Na základě Amsterodamské smlouvy byla vytvořena funkce Vysokého zmocněnce tak, že byla sloučena s již existující funkcí generálního tajemníka Rady.
S institucionálního hlediska je za SZBP odpovědná Evropská rada. Za jednotu, soudržnost a účinnost postupu Unie nicméně odpovídá Rada EU. Tzv. trojka, která se na vnější reprezentaci podílí, byla zredukována a nahrazena seskupením složením ze stávajícího a budoucího předsedy. Dvojice předsedů je při své činnosti doplněna Komisí, která předsedajícímu státu pomáhá v realizaci SZBP, a samozřejmě také již zmíněným Vysokým zmocněncem. Vnější reprezentace může být dále doplněna            o zvláštní zmocněnce, které pro konkrétní operace nebo problémy jmenuje Rada.

V otázkách SZBP jsou instituce navzájem propojené, každá z nich má své úkoly a s tím související zodpovědnost (viz Příloha č. 2).
Reforma financování

Významnou změnou zakotvenou v Amsterodamské smlouvě byla reforma principů financování společných akcí. Amsterodamská smlouva stanoví, že z rozpočtu ES nebudou hrazeny pouze administrativní výdaje, ale také všechny operativní výdaje s výjimkou výdajů na vojenské a obranné operace. V případě, že náklady akcí hradí Společenství, je standardně použita rozpočtová procedura Společenství. Rada může ovšem na základě jednomyslného hlasování rozhodnout, že některé konkrétní aktivity v rámci SZBP nebudou hrazeny ze společného rozpočtu i v případě, že se nejedná          o vojenské a obranné akce. 
Petersbergské mise
            Za zásadní průlom lze považovat začlenění tzv. petersbergských misí mezi akce, které spadají pod SZBP. Petersbergské mise jsou definovány jako: humanitární              a záchranné mise (rescue missions), mise na udržování míru  (peacekeeping missions), mise bojových jednotek na zvládání krizí (crisis management), včetně vynucování míru (peacemaking missions). 

            Jejich podobu určila ZEU, která 19. června 1992 přijala na zasedání Rady ministrů ZEU v Bonnu petersbergskou deklaraci. Dokument obsahuje závazek členských států ZEU “posílit operační roli ZEU” a “poskytnout vojenské jednotky         z celého spektra konvenčních sil” (na požádání EU) pro výše uvedené mise, které mají spadat pod plnou kontrolou Rady ZEU. Rada ZEU rozhoduje o nasazení svých jednotek na základě jednomyslného hlasování a nijak touto skutečností není narušen závazek kolektivní obrany podle článku V. upravené bruselské smlouvy ani tentýž článek Washingtonské smlouvy. Odkaz na Severoatlantickou alianci se ve znění deklarace neobjevuje náhodou, neboť ZEU vedle vůle dostát ustanovením Maastrichtské smlouvy o ZEU, jakožto “obranném komponentu” EU, byla vedena snahou posílit evropský pilíř uvnitř NATO, který trpěl ve srovnání s USA trvalým podfinancováním. Druhý důvod pro zdůraznění použití jednotek mimo článek V. byla obava před zbytečnou duplikací organizací zajišťujících kolektivní obranu a následné oslabení NATO, které jako jediná instituce reálně zajišťovalo bezpečnostní potřeby evropských spojenců po více jak půl století.

Lisabonská deklarace

Lisabonská deklarace Západoevropské unie schválila 15. května 1995 rozhodnutí Španělska, Francie a Itálie zřídit pozemní a námořní síly (Eurofor                 a Euromarfor), které budou vytvářet část jednotek odpovědných ZEU (Forces answerable to West European Union (FAWEU)) a které by měly posílit vlastní kapacitu Evropy pro provádění operací v rámci Petersbergské deklarace. Portugalsko, aniž by mělo jakékoli námitky vůči pozici kolektivní obrany členských států, souhlasilo se svojí účastí v těchto dvou silách za podmínky, že budou nasazeny jen v kontextu ZEU.

Evropská bezpečnostní a obranná politika
            Součástí SZBP a politické integrace unie je Evropská bezpečnostní a obranná politika (EBOP). Program EBOP byl nastartován francouzsko – britskou iniciativou v roce 1998. V mnohém navazoval na předcházející bezpečnostní a obrannou iniciativu uvnitř NATO, od níž se liší hlavně v tom, že utváří autonomní vojenské kapacity v rámci Unie.

Vytvoření sil rychlé reakce

            Prvním, externím podnětem byla zkušenost EU s Jugoslávskou krizí v Kosovu. EU zde poznala, že její diplomatická aktivita neměla žádný praktický dopad, protože nedisponovala žádnými nástroji, jež by umožnily prosazovat její výsledky. EU tak v kosovském konfliktu zůstala závislá na aktivní účasti dalších organizací a subjektů, především NATO a OSN, přičemž i v tomto vnitroevropském konfliktu nakonec rozhodující úlohu musely sehrát USA. Podnětem pro řešení obranných otázek SZBP byla nepochybně reakce veřejného mínění v členských zemích na zjevnou neschopnost Evropy prosadit svá stanoviska.
Druhým, tentokrát interním podnětem ke změně postojů vůči SZBP, byl významný obrat ve stanoviscích Francie a Velké Británie, které do této doby zastávaly k rozvoji evropské obranné identity smíšené, či dokonce rezervované postoje.

Deklarace ze Saint – Malo

Vyvrcholením těchto postupných změn postojů bylo dvoustranné jednání francouzského prezidenta J. Chiraca s britským premiérem T. Blairem, k němuž došlo 3. – 4. prosince 1998 v Saint-Malo. Výsledkem rozhovorů byla tzv. deklarace ze Saint-Malo, která obsahovala výzvu k vytvoření společné evropské obrany včetně odpovídajícího operačního a vojenského zázemí. Cílem mělo být shromáždění dostatečných kapacit k vedení operací na těch místech a v těch případech, kdy se NATO z nějakého důvodu nemůže konfliktu zúčastnit.
Britsko-francouzská deklarace ze Saint-Malo byla následně potvrzena 11. – 12. prosince 1998 ostatními členskými státy na summitu Evropské rady ve Vídni. Evropská rada ve svém komuniké potvrdila záměr opatřit SZBP věrohodnými operačními kapacitami. Na summitu Evropské rady v Kolíně nad Rýnem ve dnech                          3. – 4. června 1999 byla v návaznosti na vstup Amsterodamské smlouvy v platnost     k 1.  květnu 1999 rozpracována agenda týkající se rozvoje společné obrany.
V Kolíně nad Rýnem byla jako příloha přijata Zpráva předsednictva o posílení společné evropské bezpečnostní a obranné politiky. V tomto dokumentu, v němž byl mimo jiné použit v rámci SZBP nový termín Evropská bezpečnostní a obranná politika (EBOP), byly stanoveny mechanismy koordinovaného postupu v případě krize              a ustanovení týkající se vytvoření evropských vojenských kapacit.
Součástí textu bylo rozčlenění alternativ možných operací na (a.) operace vedené se souhlasem a podporou NATO a (b.) operace bez NATO, kde budou použity mnohonárodnostní síly a prostředky poskytnuté členskými státy EU. Dokument dále uvádí, že je nezbytné zajistit, aby se mohly na společných operacích plně a rovnoprávně podílet všechny členské země EU, bez ohledu na příslušnost k NATO či ZEU. Podobně dokument vyzývá k dohodě s těmi státy NATO, které nejsou členy EU.
Summit v Kolíně nad Rýnem byl pro SZBP mimo jiné významný tím, že zde byl jmenován první Vysoký zmocněnec pro SZBP. Stal se jím Javier Solana, který nastoupil do úřadu 18. října 1999 na pětileté funkční období.

Vojenské kapacity EU

Budování evropských sil rychlé reakce bylo dále podpořeno svoláním Konference o vyčleňování sil pro projekt EBOP. Konference, která se konala              20. listopadu 2000 v Bruselu, měla za úkol zjistit, jaké kapacity jsou jednotlivé členské státy schopné vyčlenit pro evropské síly rychlé reakce, a připravit se tak na vytvoření tzv. katalogu sil. Splnění závazků EU vyplývajících z článku 17 revidované Smlouvy o EU je totiž možné pouze za předpokladu, že členské státy poskytnou dostatek vojenských kapacit. Závěrem konference bylo zjištění, že členské státy mají k dispozici pro společné evropské akce síly v rozsahu 100 000 mužů, 400 bojových letadel a 100 plavidel. Zástupci členských zemí proto konstatovali, že EU má dostatek kapacit ke splnění Evropského hlavního cíle do roku 2003. Tento cíl byl jako hlavní bod uveden na summitu Evropské rady v Helsinkách ve dnech 10. – 11. prosince 1999.
3 Bezpečnost – 21. století

3.1 EU ve 21. století
3.1.1 ZEU
            Na přelomu tisíciletí se Západoevropská unie ocitá ve slepé uličce. Summit v Kolíně nad Rýnem byl významný ještě v jedné zásadní věci. Javier Solana se stal nejen Vysokým zmocněncem pro SZBP, ale v listopadu 1999 je zvolen Radou ZEU také generálním tajemníkem ZEU. Tomuto rozhodnutí předcházela také deklarace o vztahu ZEU a EU v červnu téhož roku. Byly zde řešeny zásady vzájemných vztahů jako např. koordinace předsednictví nebo práce sekretářů. Zvolením Javiera Solany generálním tajemníkem ZEU došlo k propojení obou bezpečnostních organizací také v personálním smyslu.
O rok později se v Marseille setkali ministři ZEU. V tzv. Marseillské deklaraci bylo rozhodnuto o utlumení aktivní činnosti ZEU a převedení jejích institucí a úkolů  (především tzv. petersbergských úkolů) na EU.
 Amsterodamská smlouva  učinila ze ZEU „nedílnou část vývoje Unie“ tím, že jí svěřila schopnost operovat v oblasti obrany. ZEU hrála významnou roli při plnění prvních petersbergských úkolů, jako bylo rozmístění policejních oddílů v Mostaru nebo spolupráce s policií v Albánii. Zdá se však, že nyní bude muset tuto roli přenechat vlastním strukturám Unie v oblasti SZBP. Svědčí o tom přesun operačních funkcí na Unii. Podpůrné instituce ZEU, jako je Ústav bezpečnostních studií a Satelitní středisko, přešly pod Unii k 1. lednu 2002. Smlouva z Nice rovněž vymazala ze Smlouvy o Evropské unii  řadu ustanovení týkajících se vztahů mezi ZEU a Unií. Odpovědností ZEU nadále zůstává článek V – kolektivní obrana. Přesun této odpovědnosti pod Unii se zatím odkládá.

3.1.2 Nice 2001, 6. rozšiřování EU
Smlouva z Nice
            Smlouva z Nice (oficiální název Niceská smlouva) je smlouva pozměňující Smlouvu o Evropské unii (Maastrichtská smlouva) a Římské smlouvy. Byla podepsána 26. února 2001 mezi státy Evropské unie na zasedání Evropské rady ve francouzském městě Nice. Po ratifikaci ve všech členských zemích EU (například v Irsku se kvůli ní konalo referendum) vstoupila v platnost 1. února 2003. Agenda zaniklého Evropského společenství uhlí a oceli byla touto smlouvou převedena na Evropské společenství.

Smlouva z Nice změnila způsob rozhodování v Evropské unii: v mnoha oblastech se začalo hlasovat kvalifikovanou většinou (místo principu jednomyslnosti). Dále zavádí princip tzv. dvojité většiny (pro přijetí návrhu musí být například 55% členů Rady Evropské unie reprezentujících 62% obyvatelstva EU). Smlouva z Nice dále zvýšila počet poslanců Evropského parlamentu na 732 a přerozdělila hlasy mezi jednotlivými státy v Radě Evropské unie a Evropském parlamentu.

Většina opatření zavedených Smlouvou z Nice měla připravit Evropskou unii na rozšíření o 10 nových zemí a zabezpečit její akceschopnost do budoucna.

Rozšíření, členství
Nedílnou součástí vývoje a integrace evropských zemí bylo průběžné začleňování do bezpečnostních organizací. Ne každý stát byl na začátku 21. století členem každé z nich (viz Příloha 3).

13. prosince 2002 Evropská rada na svém zasedání v Kodani souhlasila s tím, že deset kandidátských zemí (Česká republika, Estonsko, Kypr, Litva, Lotyšsko, Maďarsko, Malta, Polsko, a Slovinsko) může přistoupit 1. května 2004 k EU.   
Přistoupení Bulharska a Rumunska se plánovalo na rok 2007.
 Dále bylo rozhodnuto, že rozhovory s Tureckem mohou začít za předpokladu, že Evropská rada na svém zasedání v prosinci 2004 na základě zprávy a doporučení Komise rozhodne, že Turecko splňuje všechna kodaňská kritéria.

16. dubna 2003 EU podepsala v Athénách smlouvy o přistoupení s kandidátskými zeměmi.

1. května 2004 přistupují Česká republika, Estonsko, Kypr, Litva, Lotyšsko, Maďarsko, Malta, Polsko, Slovensko a Slovinsko k Evropské unii.

Zatím poslední rozšířením Evropské unie proběhlo 1. ledna 2007, kdy se právoplatnými členy EU staly Bulharsko a Rumunsko.

3.2 Nové agentury EU 
3.2.1 Agentury 2. pilíře
Ústav Evropské unie pro studium bezpečnosti (UEUSB)
Ústav Evropské unie pro studium bezpečnosti vznikl v roce 2002 na základě společné akce Rady ze dne 20. července 2001. 

Jeho úkolem je napomáhat při vytváření společné obranné kultury Evropy, podporovat strategickou diskuzi tím, že zprostředkuje kontakt mezi rozhodujícími činiteli na evropské úrovni a různými neformálními odbornými kruhy v této oblasti. Činnosti ústavu jsou zaměřeny na analýzu údajů a vypracování doporučení nezbytných pro rozhodovací proces v EU. Ústav přispívá k rozvoji Společné zahraniční                    a bezpečností politiky EU (SZBP). Ústav má samostatné postavení a disponuje svobodou ohledně své „duševní činnosti“, což znamená, že nezastupuje a neobhajuje žádné národní zájmy. Pro činnosti ústavu je osobitý „proevropský“ pohled, pokud jde              o otázky, kterými se členské státy běžně zabývají odděleně, což ponechává prostor pro konstruktivní kritiku na adresu aktuální evropské bezpečnostní a obranné politiky (EBOP).
Satelitní středisko Evropské unie (EUSC)
            Satelitní středisko Evropské unie bylo zřízeno v roce 2002 na základě společné akce Rady ze dne 20. července 2001 a svou činnost zahájilo v lednu 2002. 
Středisko má status agentury Rady Evropské unie a věnuje se využívání a zpracovávání informací získaných na základě analýzy satelitních snímků Země. Cílem agentury je podporovat rozhodovací proces EU v oblasti SZBP. Satelitní středisko Evropské unie má samostatnou právní subjektivitu, aby mohlo vykonávat svou činnost. Politický dohled nad ním vykonává Politický a bezpečnostní výbor Rady a jeho činnost řídí generální tajemník. Agentura má sídlo ve Španělsku v Toorejónu, nedaleko Madridu.

Evropská obranná agentura (EOA)
            Evropská obranná agentura byla zřízena podle společné akce Rady ministrů ze dne 12. července 2004 s cílem: zlepšit obranyschopnost EU, zejména v oblasti krizového řízení; podporovat spolupráci EU v oblasti vyzbrojování; posílit průmyslovou a technologickou základnu obrany EU a vytvořit evropský konkurenceschopný trh s obranným vybavením; podporovat výzkum s cílem posílení průmyslového a technologického potenciálu Evropy v oblasti obrany.

3.2.2 Agentury 3. pilíře

Evropská jednotka pro justiční spolupráci (EUROJUST)
            Eurojust je nový orgán Evropské unie, který byl zřízen v roce 2002 za účelem zvyšování efektivity těch orgánů členských států, které se zabývají závažnou přeshraniční organizovanou činností. Eurojust podporuje a zdokonaluje koordinaci při vyšetřování a trestním stíhání a rovněž poskytuje podporu členským státům, aby jimi prováděná vyšetřování a trestní stíhaní byla efektivnější.

Eurojust plní jedinečnou úlohu nového stálého orgánu v evropské justiční oblasti. Jeho posláním je prohlubovat vývoj celoevropské spolupráce v trestních věcech. To znamená, že Eurojust je klíčovým partnerem takových evropských institucí, jako jsou Evropský Parlament, Rada a Komise.
Od 1. března 2001 dočasně působil v Bruselu a v prosinci r. 2002 se přestěhoval do Haagu. Eurojust a Europol podepsali 9. června 2004 dohodu o těsné spolupráci.
Evropská policejní akademie (CEPOL)
            Evropská policejní akademie je platformou pro setkávání vyšších policejních důstojníků z celé Evropy s cílem podporovat mezinárodní spolupráci v boji proti trestné činnosti a zajišťování veřejné bezpečnosti a pořádku.

EPA byla založena v roce 2005 jako agentura Evropské unie rozhodnutím Rady ze dne 20. září 2005 a její sekretariát sídlí v Bramshillu asi 70 km od centra Londýna.
3.2.3 Operace EU
            Z hlediska organizace a řízení SZBP a EBOP je klíčovým tělesem Politický a bezpečnostní výbor (PBV), jenž sídlí v Bruselu a  byl zřízen v roce 2000. PBV sleduje mezinárodní situaci v oblastech, na které se vztahuje SZBP, monitoruje implementaci rozhodnutí Rady, připravuje stanoviska pro zasedání Rady ministrů zahraničních věcí EU a dohlíží na přípravu a průběh misí Evropské unie v rámci EBOP. PBV je stálým orgánem v rámci sekretariátu Rady a členské státy jsou v něm zastoupeny svými velvyslanci. Výbor zasedá nejméně dvakrát týdně a jeho jednání vždy řídí zástupce předsednické země.

Plánování vojenských akcí bylo dlouhou dobu největším bodem sporu mezi členskými státy EU. Zejména Velká Británie silně nesouhlasila se zřízením autonomního plánovacího střediska EU, které by podle jejího názoru oslabovalo roli NATO. Členské státy se nakonec shodly na kompromisním řešení. Pro plánování vojenských operací může EU využít buď struktury NATO v rámci dohod „Berlin +“, nebo národní plánovací centrum pověřené členské země. První možnost využila Unie například při plánování operace Concordia v Makedonii, francouzské infrastruktury bylo zase využito při plánování operace Artemis v Kongu.

3.3 Celosvětové hrozby 

3.3.1 Organizovaný zločin a terorismus

Tyto dva fenomény vystupují propojeně, hlavní rozdíl však můžeme rozlišovat v motivaci, která je pro každý z nich rozdílná. Pro terorismus je typická politická motivace, zatímco pro organizovaný zločin je rozhodující finanční nebo ekonomický prospěch.
Organizovaný zločin si své oběti zpravidla vybírá, přičemž v případě terorismu se oběť náhodně nacházela v nevhodnou dobu na nevhodném místě. Terorismus je třeba chápat jako útok na jistoty demokracie a na základní práva občanů (právo na bezpečnost, život a další).
Na druhé straně pro oba tyto typy zločinu existují i shodné rysy, zvláště pokud jde o používané prostředky (násilí, vraždy, výhružky, ozbrojené útoky). Na rozdíl od původního, tradičního terorismu, je pro nový typ terorismu typická snaha zasáhnout co největší počet náhodně zvolených osob a snaha o co největší materiální škody a následně destruktivní psychologický dopad na celou společnost. Podobnost v konání můžeme spatřit např. při financování teroristických organizací, kde jsou často využívány metody, jaké používá organizovaný zločin – vydírání, únosy s požadováním výkupného a všechny druhy ilegálního obchodu a podvodů. Terorismus rovněž praktikuje korupci včetně státní správy a padělání peněz.

Hlavním zdrojem příjmů pro organizované kriminální gangy je obchodování s lidmi pro sexuální zneužívání nebo získání levné pracovní síly. Dochází zde k porušování základních lidských práv a lidské důstojnosti. EU učinila v roce 2002  významný pokrok, protože schválila společnou definici v této otázce a za tento trestný čin ukládá minimální trest odnětí svobody na osm let. EU bojuje také proti dalším odvětvím organizovaného zločinu jako je trestný čin praní špinavých peněz, kdy EU neustále zpřísňuje své kontroly. Dokladem je povinnost všech zainteresovaných subjektů, jako jsou banky, právníci, notáři, účetní, realitní kanceláře či provozovatelé kasin, hlásit každý převod hotovosti převyšující 15 000 eur a označit svého klienta, příjemce peněz a účel převodu.
 Dále můžeme jmenovat boj proti drogové kriminalitě.
Jako důležitá se jeví především spolupráce mezi policií a celníky. Důkazem jsou smlouvy a úmluvy o vzájemné spolupráci mezi celními správami, které mají zajistit, aby celníci mohli řešit případy přeshraničních trestných činů.

3.3.2 Boj proti terorismu
Všichni si pamatujeme hrůzný teroristický útok ve Spojených státech amerických dne 11. září 2001. Obdobné útoky postihly také Evropu. 11. března 2004 v Madridu a 7. června 2005 v Londýně.

Ideální stav by měl být takový, že zpravodajské a policejní služby budou pracovat natolik efektivně, že včas odhalí jakoukoliv připravovanou teroristickou akci a připraví tak půdu pro preventivní opatření a trestní stíhání. V případě nezbytnosti by pak mohla následovat akce vojenská, například proti výcvikovým táborům teroristů na území cizího státu, který takto podporuje terorismus. I tento zásah by měl ovšem být v souladu s mezinárodním právem – tzn. posvěcen Radou bezpečnosti OSN.   
Závěr
Vznikem bezpečnostních organizací na přelomu 40. let 20. století se začala budovat nová Evropa. Po bezprostředním uspořádání a začlenění největších evropských mocností do NATO a EU nastala nová hrozba. SSSR v čele s diktátorským Stalinem nebyl ochoten utvářet jakoukoliv spolupráci. Vytvořil pouze své společenství států Varšavské smlouvy, kde i nadále po Stalinově smrti určoval podmínky všem členům, jak v mezinárodních, tak ve vnitrostátních otázkách. Došlo ke vzniku bipolárního světa, v němž hlavní úlohu hrály Spojené státy americké a Sovětský svaz. 

V období studené války se dvě světové mocnosti předháněly ve zdokonalování. Jako příklad slouží nekonečné závody ve zbrojení, především ve vývoji zbraní hromadného ničení. Utratily obrovské množství financí na vývoj vědy a techniky jako byl např. výzkum vesmíru.

I přes tento fakt se Evropa vznikem ESUO postupně vyvíjí nejen na poli bezpečnostním, ale také na poli ekonomickém. Jako důležitý fakt se v tomto období jeví, že se moderní Evropa smířila s otázkou Německa, které hraje pro další vývoj Evropy důležitou roli až do dnešní doby. 

Po konci studené války a rozdělení SSSR se státy Evropy postupně ztotožňují s myšlenkou jednotné Evropy, chtějí se podílet na integraci, vzniká Evropská unie a uzavírají se vstupní smlouvy dalších nečlenských zemí EU. Z dvanáctky se stává patnáctka a dalších deset zemí se jeví jako největší rozšiřování v historii EU.
Tato vize sjednocené Evropy však samozřejmě přináší obrovské potencionální hrozby. Proto ve Smlouvě o EU (Maastricht 1992) členské státy oficiálně i formálně potvrzují vznik nové politiky EU – společné zahraniční a bezpečnostní politiky (SZBP). Vznik tohoto fenoménu zpočátku provází problémy. Jsou to otázky financování nebo efektivity společných akcí. Důležitým krokem v Maastrichtské smlouvě je snaha o zlepšení spolupráce mezi Západoevropskou unií (ZEU) a EU. ZEU se stává nápomocná EU. To dokumentuje deklarace připojená ke Smlouvě o EU, kde se hovoří o propojení obou unií, s tím, že se vytváří Evropská bezpečnostní a obranná identita, kdy se členské země stávají jakýmsi evropským obranným pilířem NATO.
Problémy a nejasnosti v oblasti SZBP řeší další významná smlouva (Amsterodam, 1997). Řeší především již zmiňovaný problém financování, dochází k vytvoření nové funkce Vysokého zmocněnce, což souvisí s vymezením institucionalizace v otázkách povinností a odpovědností v SZBP. Dochází k převedení tzv. petersbergských úkolů (týkajících se ZEU) pod SZBP.
Z iniciativy Francie a Velké Británie a po vstoupení Amsterodamské smlouvy v platnost (1. leden 1999) se na summitu v Kolíně nad Rýnem rýsuje řešení problému okolo společné evropské obrany především v otázkách dostatečného operačního a vojenského zázemí. Vzniká Evropská bezpečnostní a obranná politika (EBOP). Cílem mělo být shromáždění dostatečných kapacit k vedení operací na těch místech a v těch případech, kdy se NATO z nějakého důvodu nemůže konfliktu zúčastnit. EBOP se tak stala nedílnou součástí SZBP.

Po vzniku EBOP si členské státy okamžitě kladou za cíl utvořit síly rychlé reakce. Předpokladem jsou dostatečné kapacity všech zemí EU. V tomto směru se EBOP ukázala jako účinná a hlavní cíl o vojenských kapacitách byl naplněn. Ve          21. století EU podnikla řadu operací, ať už ve formě spolupráce s NATO, nebo jako samostatná jednotka společně se ZEU, která se v roce 2002 stala neformálně součástí EU. Postupně vznikly další obranné agentury a složky SZBP (EBOP), a to jak v oblasti 2. pilíře Maastrichtského chrámu, tak v oblasti policejní a justiční spolupráce – 3. pilíře.
V posledních letech se státy po celém světě potýkají s obrovským nárůstem problémů. Rozvoj a rozmach organizovaného zločinu a především terorismu se týká bezprostředně všech lidí. Tato hrozba neustále vzrůstá a je podnětem pro nejužší spolupráci mezi bezpečnostními organizacemi. Evropská unie je se 450 milióny občany, v mnohonárodnostní podobě a s obrovským ekonomickým potenciálem velice snadno napadnutelnou jak zevnitř, tak zvenku. Otázkou organizovaného zločinu a terorismu se musí zabývat většina civilizovaného a racionálně smýšlejícího světa. Proto je nezbytná spolupráce EU a jejích vnitřních bezpečnostních struktur mezi sebou i spolupráce EU a dalších bezpečnostních organizací, především v rámci NATO. Není přitom zásadní, zda je určitá evropská země členem jedné, dvou, či více těchto organizací. Důležitá je především ochota vzájemné spolupráce a poskytování důležitých informací  pro budoucí boj s největšími hrozbami současnosti. 
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Obrázek č. 2: Instituce společné zahraniční a bezpečnostní politiky EU
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Obrázek č. 3: Členství některých evropských zemí v celosvětových bezpečnostních organizacích (stav k 1. září 2002)
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Abstrakt

JANOVSKÝ, P. Bezpečnostní politika Evropské unie po 2. světové válce : bakalářská práce. České Budějovice: Vysoká škola evropských a regionálních studií,   o. p. s., 2008. 57 s. Vedoucí bakalářské práce Ing. Jiří Dušek, Ing. Ladislav Skořepa, Ph.D.
Klíčová slova: bezpečnostní politika, Evropská unie, NATO, obranné organizace.
Práce se zabývá definicí a vývojem bezpečnostních organizací, které vznikly po 2. světové válce a společnou zahraniční a bezpečnostní politikou EU.
2. světová válka ukázala, že ve druhé polovině 20. století bez celosvětových bezpečnostních organizací může člověk jen stěží žít v relativním klidu a míru. Jak se ukázalo i vznik těchto organizací nepřímo způsobil válku. Tato válka mezi Východem a Západem si alespoň nevyžádala nespočet lidských životů. Společná zahraniční a bezpečnostní politika a Evropská bezpečnostní a obranná politika se koncem století staly přes počáteční problémy s jejich působností či definicí nedílnou součástí EU a důležitou obrannou strukturou nejen pro Evropu. Po neformálním spojení ZEU a EU se tato skutečnost ještě znásobila. Dějiny ukázaly, že pojem „bezpečnost“ je pouze relativní. Ve 21. století se svět potýká zejména s obrovským nebezpečím ve formě organizovaného zločinu a s celosvětovou hrozbou terorismu. Oba tyto fenomény jsou mezi sebou propojeny. Proto se jeví dlouhodobá, efektivní a cílevědomá spolupráce nejvyspělejších bezpečnostních organizací – EU a NATO jako nevyhnutelná.  
Abstract
JANOVSKÝ, P. Security Policy of the European Union after the Second World War : diploma work. České Budějovice: University of european and regional studies,    o. p. s., 2008. 57 p. Supervisor of the diploma work Ing. Jiří Dušek, Ing. Ladislav Skořepa, Ph.D.
Key words: Security Policy, European Union, The North Atlantic Treaty Organization, Defensive Organization.
This Work is about definition and progression of the security organization, which were risen after the Second World War and about Common Foreign and Security Policy of the European Union.
The Second World War pointed out that without worldwide security organization human being can hard to live in relative quiet and peace in the second half of  Twentieth century. But it turned out that rise of this organization was the cause of another war. It was the war between East and West. It was positive, that countness numbers of human lifes was saved. Common Foreign and Security Policy and European Security and Defense Policy was risen in the end of century. Despite the fact that these Policies had problems with their general competency and their definition, they are an indivisible part of EU and important defense compagination not only in the Europe. This fact was multiplied after the unformal connection between WEU and EU. In history is concept meaning of „security“ only relative. We can find very immense danger in the 21st century all over the world. There is an organizated crime and the terorism. Both of this phenomenons are connected between us. So there is necessary to make in the long term, efectively and systematic cooperation between largest world organization – NATO and EU. 
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