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1. Úvod do problematiky
Český venkov se na první pohled neliší od venkova v jiných zemích střední Evropy. Venkov byl vytvářen dlouhá staletí a postupně se transformoval od původní převládající zemědělské funkce k současné mnohem větší rozmanitosti funkcí.

Do jeho vývoje se však výrazně promítly změny uplatňované v průběhu období komunistické éry, kdy byla důsledně uplatňována politika směřující k likvidaci soukromého vlastnictví. Po roce 1990 došlo na českém venkově podobně jako v celé společnosti k velice převratným změnám. Obecné celospolečenské změny jako bylo navracení k tradičním vlastnickým vztahům, obnova demokratické vlády, postupná liberalizace ekonomického a společenského života a obnova právního řádu se samozřejmě dotkla i venkovských sídel.  Do nedávné doby se věnovala pozornost pouze rozvoji měst a na venkov se příliš nedbalo. Ten neustále zaostával. Z obcí ležících v okolí měst se postupem času stala  malá „satelitní městečka“, čímž ztratily svoji identitu. Vzdálenějších obcí si nikdo nevšímal a proto tam docházelo k vyklidňování a postupné degradaci.  Současnost řeší tyto problémy, snaží se o rozvoj venkova, cílem je posílit jeho identitu a sounáležitost občanů s daným regionem. Toto je řešeno systémem „zdola nahoru“, který zajišťuje rozvoj na místní úrovni.
Každý projekt, který míří na venkov by měl v maximální míře respektovat přirozené sociální rozdíly a současně odstraňovat nepřirozené nebo velké regionální rozdíly. Cílem každého projektu by mělo být zabránění prohlubující se degradaci venkova v České republice.

Ať už hodnotíme venkovský prostor v Čechách jakkoliv, je nutné vždy sledovat dlouhodobý vývoj sociálních a ekonomických vztahů a aktuální ekonomické rozdíly mezi jednotlivými oblastmi. 
Výše uvedené vystihuje myšlenka: „Think globaly and act localy“.
 (přemýšlejme světově, jednejme lokálně)
2. Cíl a metodika
Vstupní hypotéza: 
LEADER je šancí pro venkov. Metoda LEADER se osvědčila jako nejlepší metoda rozvoje venkova v EU. Cílem práce je prokázat, že stejně úspěšná může být tato metodika i v České republice. Pro její rozvoj je nutné vyčlenit větší množství jak evropských, tak národních finančních prostředků. 
Jihočeský kraj ukázal cestu k LEADERu. V roce 2006 bylo v JčK již 9 fungujících a krajem podporovaných MAS, zatímco v rámci celé ČR, včetně JčK, bylo 23 MAS. V současné době je přibližně 130 registrovaných MAS v ČR. V JčK jich je v současnosti registrovaných i aktivních 17.
Jelikož není možné v rámci rozsahu bakalářské práce zabývat se všemi MAS v Jihočeském kraji, zaměřuje se průzkum účinnosti metody LEADER na území SO ORP Strakonice, kde působí Místní akční skupina LAG Strakonicko. Kromě ní do tohoto území zasahují  dvě další Místní akční skupiny: MAS Chance in Nature – LAG a MAS Svazku obcí Blatenska. Každá z nich však působí pouze v šesti obcích SO ORP Strakonice a nemůže být proto vypovídajícím vzorkem pro toto území. 

Z toho důvodu zkoumá bakalářská práce problémy a potřeby obcí, které jsou součástí regionu MAS LAG Strakonicko.  Region MAS LAG Strakonicko tvoří celkem 57 obcí a každá z nich je určitým způsobem jedinečná. Ať už se jedná o polohu, počet obyvatel či jednotlivé zvyky a tradice. Všechny jsou zapojeny do mikroregionální spolupráce prostřednictvím svazků obcí, které  v roce 2004 daly podnět k založení MAS. 

Jako objektivní zdroje dat jsou použity: 
· ISÚ MAS 2007-13, Strategický plán LEADER 2007-2013

· Strategie rozvoje DSO: Středního Pootaví, Dolního Pootaví, Strakonicka, Šumavského Podlesí
· Statistické ročenky Jihočeského kraje
· Dotazník – v písemné podobě, dotázáno 57 obcí, 100% návratnost

Porovnáním zdrojů byly vytvořeny grafy doplněné komentářem. Cílem této práce je poukázat na skutečné problémy v území MAS LAG Strakonicko a zájem je řešit metodou LEADER, tzn. přístupem „zdola nahoru“.
3. Místní akční skupina LAG Strakonicko, o.s.
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Motto:
 „Bez činu zůstává i ta nejkrásnější myšlenka bezcennou“

                                                                              Gándhí

Velikost území: 458 km²

Počet obyvatel: 41 112

Počet zapojených subjektů: 
4 svazky obcí ( 57 obcí a měst)                                                               




6 podnikatelských subjektů

                                               
5 nestátních neziskových organizací
                                               
1 příspěvková organizace
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Obr. 1: Mapa působení MAS LAG Strakonicko
Zdroj: MAS LAG Strakonicko
4. Průzkum venkova na Strakonicku

Venkov je ovlivňován různými aspekty, v největší míře však migrací jeho obyvatelstva, která následně ovlivňuje všechny socioekonomické ukazatele. Počet obyvatel v obcích je jedním z určujících kritérií při výběru evropských fondů k podání žádosti o dotace. Zamezuje tak překryvu mezi jednotlivými fondy EU, případně jejich opatřeními. 

4.1. Statistický průzkum
Tento výzkum potvrdil již známé pravdy o tom, že do devadesátých let docházelo ke stěhování obyvatel z obcí do měst. To bylo zapříčiněno tím, že se lidé stěhovali za prací nebo se snažili o zlepšení své životní úrovně. Město nabízí spoustu atraktivních míst jako jsou například kina, restaurace, divadla, sportovní vyžití a další. 

Se změnou režimu však můžeme  vypozorovat změny v této tendenci. Dochází k tomu, že lidé už nechtějí bydlet v přeplněných městech, ale naopak z měst utíkají do „klidu vesnice“.  Avšak tento klid vyhledávají v blízkosti větších měst, jelikož stále dojíždějí za prací. Výzkum potvrdil 10 km vzdálenost od centra města jako vyhovující, vzdálenější obce již nejsou tak atraktivní. Maximální vzdálenost, kterou jsou obyvatelé strakonického regionu ochotni dojíždět z obcí do měst za prací je 15 km. Je však třeba klást důraz na zachování urbanistického a přírodního rázu těchto blízkých obcí, což jde v mnohých případech s výstavbou typizovaných domů velmi těžko. Mnohdy se tak může z malebné vesničky stát malé satelitní městečko s „paneláky naležato“. Současný trend vede k tomu, že přilehlé obce v blízkosti větších měst se dále rozvíjejí, avšak venkov, který je vzdálenější více než 15 km od města nadále zaostává. Na tento venkov a jeho rozvoj se zaměřuje nejvíce práce MAS LAG Strakonicko.
4.2. Dotazníkový průzkum území MAS LAG Strakonicko 
Pro tuto práci byl vypracován dotazník, který měl za cíl zjistit nejzávažnější problémy území. Zároveň byly využity statistické údaje, které ukazují vývoj počtu obyvatel a jeho migraci.

4.2.1. Současný stav na venkově 

Graf 1: Nejčastější problémy venkova
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Na výše uvedeném grafu je znázorněno, jaké jsou podle zástupců obcí největší problémy venkova. Nejvážnější z nich je chybějící infrastruktura a chybějící malé podnikání. Problémem je i zastaralá zemědělská technika a nevyhovující parametry hospodářských budov zemědělských farem. Dalším znatelným problémem je stárnoucí obyvatelstvo. K rozvoji vztahů uvnitř obce je dle názoru respondentů nutné společenské zařízení jako místo setkávání občanů. To však 56% obcí nemá nebo je nedostačující. Nezanedbatelná je i situace v bytové výstavbě. Nedostatek kvalitních bytů je jednou z významných  příčin odlivu mladých lidí do měst. Ze šetření vyplývá, že se dotýká  asi 46% obcí.  Šetření se zaměřilo i na to, proč jsou tyto problémy pro většinu malých obcí obtížně řešitelné. Na otázku, co nejvíce brání dalšímu rozvoji obcí odpovědělo 100% respondentů, že to je nedostatek finančních prostředků. S tím souvisí i přes jednorázovou změnu nízké rozpočtové určení daní. Nový stavební zákon nepřinesl také očekávaná zlepšení. V praxi se ukázalo, že rozvoj obcí, které dosud nemají územní plán nebo potřebují jeho změnu se zcela zastavil. I závazná stanoviska některých úřadů, jako jsou například památkové úřady, jsou často významnou překážkou při záchraně a provozování některých nemovitostí. V neposlední řadě bývá problémem zákon o veřejných zakázkách. Projekty obcí jsou menšího charakteru a je chybou, že je není možné zadávat místním firmám přednostně, neboť ty mají obvykle ke svému regionu lepší a zodpovědnější přístup, než firmy z jiných regionů. Dotační peníze by byly při výběru místní firmy daleko lépe využity a to ve skutečnosti dvakrát. Z dotace je zrealizována investice a navíc úhrady na ně obdrží firma, která zaměstnává místní pracovníky. Tím pomáhá zvýšit ekonomické ukazatele a udržet zaměstnanost a to se pak stává přidanou hodnotou projektu.

Zástupci obcí měli možnost se vyjádřit, jaké politické rozhodnutí by nejvíce přispělo k usnadnění jejich práce ohledně  podávání žádostí. Jedním z možných řešení je úprava odvodů daní z podnikatelské činnosti. Starostové žádají odvod daně tam, kde probíhá vlastní podnikatelská činnost, ne kde má firma sídlo. Další možností je zajištění pomoci předfinancováním projektů ze strany ministerstev a státního rozpočtu. Pomocí by mohl být i spravedlivý přístup k rozpočtovému určení daní, ve kterém by se zohledňovala rozloha katastrálního území obcí, nejen počet obyvatel. Většina respondentů si též myslí, že posílení úlohy krajů a rozdělování dotací jejich prostřednictvím by bylo v území lépe zacílené a smysluplnější. A to především z důvodu znalosti situace v regionu.
4.2.2. LEADER, MAS
Pojem LEADER a pojem MAS Strakonicko zná 100% respondentů. Všechny obce jsou partnery MAS, jsou s metodou LEADER seznámeny a mají s MAS LAG Strakonicko zkušenosti. Některé přímo z realizace projektů z LEADERu ČR, jiné se vzděláváním, poradenstvím a přípravou projektů do EAFRD. Zkušenosti s MAS má tedy 98% respondentů a stejné množství je s ní spokojeno. Zbývající 2% představuje nově začleněná obec.

V oblasti působnosti MAS zástupci obcí očekávají od MAS v největší míře možnost čerpání finančních prostředků ze SPL a dalších zdrojů pro rozvoj obce nebo regionu a uvádějí tuto činnost na prvním místě.  Další je informování o dotacích a grantech a poradenství v oblasti projektového managementu včetně závěrečného vyhodnocení a vyúčtování. Požadavek je i na zpracování žádostí o projekty. Podle názoru respondentů by měla MAS zajišťovat i marketing venkovského cestovního ruchu a agroturistiky. Udržitelný rozvoj regionu je též zohledňován a dáván do souvislosti s tvorbou společných strategií rozvoje. Dále se od MAS očekává zapojování mládeže, žen a zemědělců do rozvojových činností, podpora vzdělávání, pomoc při komunitním plánování, podpora inovací, vytváření partnerství, práce s veřejností a uzavírání smluv o mezinárodní spolupráci. Dá se říci, že očekávání od MAS je neskromné a požadavky na ni se budou jistě zvyšovat. Ale respondenti si uvědomují, že v místních akčních skupinách je skutečná šance pro venkov.

V jihočeském kraji je jich celkem 17. Osm z nich uspělo v prvním kole výběru MAS pro realizaci strategie SPL a tím přinesou v letech 2007-2013 do jihočeského kraje 0,6 miliardy Kč z evropských zdrojů. Další MAS budou vybrány do konce roku 2008 a dá se předpokládat, že jihočeský kraj prostřednictvím realizace metody LEADER získá na projektové období 2007-2013 až 1 celou miliardu finančních prostředků z EAFRD. Tohoto výsledku je možné dosáhnout i díky vedení jihočeského kraje, který od roku 2005 finančně podporuje MAS a jejich činnost.

4.2.3. Rozvoj obce

Z odpovědí na otázku, jakým směrem by se měly vyvíjet obce, vzešlo níže uvedené pořadí priorit. Jako nejdůležitější se ukázal vzhled obce a to pro všech 100% respondentů. Jen o něco méně a to 90% získala technická infrastruktura, která je nedostatečná téměř ve všech obcích. Zároveň je pro jejich rozvoj nezbytná. Nemalý význam má pro obce podpora zemědělství a jeho diverzifikace, rozvoj  malého a středního podnikání a zlepšování životního prostředí. Další rozvoj by měl směřovat zejména do cestovního ruchu a agroturistiky,  podpoře mladých lidí, udržování regionálních tradic a zvyků a přeshraniční spolupráce. 

Obce si nadále přejí podporovat občanskou společnost a  zlepšení společenské atmosféry. V neposlední řadě se obce budou snažit podporovat ekologii, volný čas a vzdělávání, rodiny a bydlení, sociální a zdravotnické služby.

Prací s dětmi a mládeží v obcích lze docílit zvýšení sounáležitosti a zajištění zpětné vazby.
4.2.4. Průzkum technologie
100% obcí vlastní počítač, což je velice uspokojivé. Přístup k internetu má 89,5% obcí. Setkáváme se spíše s problémem technické vybavenosti počítačů. Technické parametry počítače v 58% nestačí k vyplnění žádostí o dotace  pro krajské úřady, ministerstva či evropské fondy. Kromě parametrů počítače je třeba i dovedností pro práci s ním. Podle odpovědí by  47% zástupců obcí mělo zájem se zúčastnit kurzu práce s PC. Většina obcí dosud při přípravě žádostí využívá buď profesionálních firem a nebo pomoc MAS, případně obojí.

Metodickou pomoc při tvoření žádostí potřebuje 98% dotázaných, 38,5% z nich využívá znalostí MAS LAG Strakonicko, 31,5% využívá pomoc od firem, 26,5% využívá obě možnosti a zbytek je schopen svoji žádost vypracovat svépomocí.
Graf 2: Metodická pomoc při tvoření žádosti
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Zdroj: vlastní

Vzhledem k tomu, že starší generace venkovských občanů nevyhledává informace pomocí ICT,  zavedla MAS LAG Strakonicko  alternativní řešení k zajištění informovanosti regionu MAS. Jedná se o tzv. Venkovský informační systém, který tvoří schránka a zásobník na informační materiály. V každé obci, která spadá do MAS LAG Strakonicko bude tento systém umístěn na veřejně přístupném místě.  Do  schránky mohou občané vhazovat své názory či náměty  a ze zásobníku čerpat informace o dění v regionu, o vyhlašovaných výzvách k realizaci projektů obcí, NNO, zemědělců a ostatních soukromých podnikatelů na venkově. Systém bude provozován ve spolupráci Místní akční skupiny a starostů obcí. 
4.2.5. Shrnutí výsledků dotazníkového šetření

Dotazníkové šetření umožnilo definovat největší problémy MAS a ukázalo se, že výsledky korespondují s analýzou provedenou v roce 2006 Místní akční skupinou pro zpracování ISÚ. Na základě analýzy MAS byl v roce 2006 – 2007 připraven Strategický plán LEADER s názvem: „Cesty od kořenů k vizi“. V něm jsou nabízeny varianty řešení popsaných problémů regionu a závisí už jen na získání finančních prostředků pro realizaci této strategie Evropského zemědělského fondu pro rozvoj venkova. 

Navíc dotazníkové šetření ukázalo, že celý region je s metodou LEADER obeznámen, má zájem se podílet na realizaci SPL a má v MAS LAG Strakonicko téměř stoprocentní důvěru. Budoucnost metody LEADER na Strakonicku
V roce 2006 připravovala MAS Strakonicko Integrovanou strategii území na léta 2007–2013. Získala pro tuto práci 100 % dotaci z evropského programu LEADER +, opatření c. 

  V roce 2007 připravila MAS Strategický plán LEADER 2007-2013, se kterým se uchází o finanční podporu z evropského LEADERu v roce 2008. Zde zohlednila všechny v průzkumu popsané problémy, a jejich část chce řešit realizací SPL prostřednictvím připravených fichí pro jednotlivá opatření EAFRD. V nich podporuje rozvoj a konkurenceschopnost zemědělství, investice do lesů a ochrany životního prostředí. Značná část je vyčleněna pro zkvalitnění života na venkově. 
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MAS LAG Strakonicko i přes realizaci investičních projektů má zájem o udržení duchovního rozměru venkova, chce být proto žadatelem i v takových fondech, které umožňují vzdělávání, udržování a obnovu kulturních tradic. Tato myšlenka je podstatou názvu SPL „Od kořenů k vizi“, neboť bez kořenů nelze růst. Dále chce řešit i mezigenerační problémy a zajistit tak kvalitu života pro starší občany a možnost vzdělávání a získávání dovedností pro mladé. Tím se dá dosáhnout občanské pospolitosti a zdravého regionálního patriotismu. S touto občanskou společností chce MAS dospět ke své vizi. A to je ta správná šance, kterou dává LEADER venkovu. 
Místní akční skupina má připravenu řadu projektů pro rozvoj území, vychovala mladé lidi pro práci metodou LEADER a není třeba se proto obávat o budoucnost. Uzavřela mnohá místní, regionální, národní i mezinárodní partnerství zacílená na společnou přípravu projektů, která může přinést regionu několik milionů korun. Svojí činností i získanými prostředky chce Místní akční skupina řešit celou řadu problémů, které v malých obcích jsou. Přednost dává takovým způsobům řešení, která venkov sice rozvíjejí, ale plně respektují jeho jedinečnost a nepotlačují identitu venkova. Důležité je, aby venkov zůstal venkovem, ale přesto se stal přitažlivým jako místo pro kvalitní život.

5. Závěr
Na prahu nového tisíciletí jsme obklopeni novými technologiemi a informačními systémy. Díky dopravě se mění náš vztah jak k přírodě, tak k venkovu a jeho tradicím a historii.

Snahou by mělo být udržet cenné rozdíly, které mezi městem a venkovem existují a využít potenciály venkovského prostoru.

V současné době skutečného venkova neustále ubývá, ale přeci jen stále v obcích žije velká část obyvatel naší země. Žije velmi často problémy, které většinová média opomíjejí. Proto je třeba při plánování rozvoje venkova myslet na to, aby nebyla porušena jeho jedinečnost. Je nutné zvýšit životní úroveň na venkově, ale ne stylem „vyrovnáme venkov s městem“. Metoda LEADER, která je v současné době Evropskou unií uznávána za nejlepší metodu rozvoje venkova, má toto při svém strategickém plánování na prvním místě. Práce metodou LEADER se velice osvědčila v Jihočeském kraji, kde je největší počet malých obcí zapojeno v činnosti Místních akčních skupin.

MAS jsou vedením jihočeského kraje považovány za partnera pro zvyšování absorpční kapacity kraje a aktivizaci veřejnosti, soukromého a veřejného sektoru a neziskové sféry jihočeského venkova. Zároveň svou činností přispívají k posílení sounáležitosti obyvatel s regionem.

Celé toto snažení vystihuje citace z projevu jihočeského hejtmana

RNDr. Jana Zahradníka:

„Pomoc si sám a Pán Bůh Ti pomůže. Můžeme samozřejmě věřit v evropské peníze, můžeme se ucházet o evropské fondy, ale vždycky a v první řadě se musíme snažit sami, musíme hledat v našich myslích, vůli pracovat pro náš kraj, po naši republiku.“, dále pokračuje: „Chceme tvořit takové projekty, které budou realizovatelné a vždycky budeme hledat pro jejich realizaci zdroje zde uvnitř v  našich vlastních občanech.“

Chceme-li naplnit tato slova, nenajdeme pak lepší způsob než jít cestou LEADERu.
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7. Seznam zkratek
ČR

-
Česká republika

EAFRD 
- 
Evropský zemědělský fond pro rozvoj venkova

EU

-
Evropská unie

DSO

-
Dobrovolné svazky obcí

ICT

-
Informační komunikační technologie

ISÚ

-
Integrovaná strategie území

JčK

-
Jihočeský kraj

LAG 

-
Local action group

LEADER
-
Liaison Entrée Actions de Développement de l´Economie
Rurale
(Propojení rozvojových aktivit a ekonomiky)


MAS

-
Místní akční skupina
 

NNO

-
Nestátní neziskové organizace

OS

-
Občanské sdružení

PC

-
Počítač

SO ORP
-
Správní obvod obce s rozšířenou působností


SPL

-
Strategický plán Leader
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