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Úvod
Problematika imigrantů na území České republiky je v současné době čím dál tím aktuálnější. Od otevření hranic po sametové revoluci se počty imigrantů neustále zvyšují. To, že se Česká republika stala cílovou zemí migrace je částečně zapříčiněno jejím vstup do Evropské unie. 
Cizinci přicházející do České republiky mají zájem o pracovní příležitosti na trhu práce. Jejich zájem neklesá, ani přes ne příliš příznivý vývoj na pracovním trhu v posledních letech.
Vláda se snaží imigraci legálních pracovníků podpořit, aby zmírnila nedostatek pracovní síly na trhu práce zapříčiněný poklesem obyvatel České republiky v produktivním věku. Kuli stárnutí obyvatelstva nebude v budoucnosti možné dostatečně uspokojit poptávku na trhu práce. A tak vláda vytváří projekty s účelem motivovat kvalifikované cizince k trvalému usídlení na našem území.

Výběrový pracovní migranti však tvoří jen nepatrnou část migrantů pobývajících na našem území. Velkou část ekonomicky aktivních cizinců v České republice tvoří dostatečně nekvalifikovaní pracovníci, kteří nacházejí zaměstnání ve zpracovatelském průmyslu nebo ve stavebnictví.

Častou překážkou pro cizince bývá poměrně složitá administrativní stránka vyřízení povolení k pobytu a povolení k pracovní činnosti. Aby se vyhnuly této části administrativy, často za sebe delegují své zástupce, kteří vše vyřídí za ně. Nebo volí zřízení živnostenského oprávnění a podnikají. 

Někdy se však s administrativními a legislativními pravidly České republiky nejsou schopni vypořádat a na trhu práce působí nelegálně. To v jakém rozsahu se nelegální ekonomická aktivita pohybuje lze jen těžko určit, protože máme k dispozici pouze statistiku již zadržených cizinců působících v nelegální sféře.
Nicméně ani ti cizinci, kteří se úspěšně vyrovnali s legislativní a administrativní stránkou pobytu a pracovní činnosti v České republice se nemusí úspěšně integrovat do české společnosti. Často se stává, že i přes ekonomickou aktivitu v ČR se cizinci dostatečně nevčlení do ostatních sfér života a s majoritní společností se vyjma formálních aktivit nestýkají.
Z hlediska odborné literatury řeší danou problematiku například knihy od Tatjany Šiškové menšiny a migranti v České republice a Výchova k toleranci a proti rasizmu, které se snaží přiblížit kulturu, způsob života a myšlení cizích národních příslušníků, aby oslabila nebo odstranila případné xenofobní tendence českých občanů k cizincům pobývajícím na našem území.
Dále jsou to publikace vydávané Výzkumným ústavem práce a sociálních věcí zabývající se problematikou cizinců na trhu práce v České republice a také integrací cizinců do české společnosti. 
Publikace Cizinci na trhu práce v České republice v letech 1994-2004 od Milady Horákové analyzuje pracovní migraci cizinců v kontextu celkové situaci na trhu práce v ČR. A zvýšenou pozornost věnuje cizincům pocházejícím ze států Evropské unie.
Další publikací Milady Horákové je Zpráva o vývoji pracovních migrací 1993-2006. Zpráva pojednává o cizincích pobývajících v České republice na základě povolení k přechodnému nebo trvalému pobytu a vlastní platný živnostenský list nebo jsou evidováni úřady práce.
Olga Nešporová se v publikaci Rodiny přistěhovalců I. zabývá studiem evropské migrace a také životními podmínkami přistěhovalců a slučování rodin imigrantů v České republice.
Ladislav Rabušic se ve své publikaci, Imigrace a imigrační politika jako prvek řešení české demografické situace?, zabývá otázkou, za jakých podmínek je česká veřejnost ochotna přijmout mezi sebe cizince, na ekonomický vliv cizinců na českou společnost a na možnou částečnou kompenzaci úbytku českého obyvatelstva trvalým pobytem některých cizinců.
Hlavním cílem bakalářské práce je celková charakteristika problematiky cizinců na trhu práce v České republice pomocí teoreticko-metodické analýzy. Uvedená zjištění jsou čerpána z dvou hlavních zdrojů. Nejdříve byla prostudována odborná literatura na dané téma. Následně byly použity nejen teoretické poznatky, ale také poznatky vyplývající z provedených výzkumů v této oblasti. 
Druhým zdrojem byly číselné údaje pocházející převážně ze zveřejněných statistických údajů Českého statistického úřadu, Ministerstva vnitra ČR a Policie ČR. Jedná se například o publikace Život cizinců v ČR 2007, Život cizinců v České republice 2006 nebo Cizinci v regionech ČR.

Bakalářská práce je rozdělena do tří kapitol. V nichž jsou představeny základní údaje týkající se ekonomické aktivity cizinců a jejich integrace do české společnosti.

 V první kapitole je nastíněna struktura cizinců v České republice a jsou vymezeny základní skupiny cizinců na území ČR. První kapitola se dále zabývá příčinou migrace a sociálních sítí. Dále je sledován vývoj počtu cizinců na území České republiky v letech 1991 až 2007 a genderové zastoupení cizinců v ČR.
Druhá kapitola se snaží nastínit situaci cizinců na trhu práce v České republice, sleduje vývoj ekonomicky aktivních cizinců v ČR v letech 1994-2006, uvádí nejčastější oblasti zaměstnávání cizinců, ale také problémy, se kterými se imigranti v České republice shledávají. A také to jak se cizinci integrují do majoritní společnosti.
Třetí kapitola se zaměřuje na reakce české společnosti ohledně problematiky cizinců v České republice. Osvětluje jak smýšlení českých občanů, tak legislativní řešení, jež poskytuje stát. Dále se zaměřuje na nelegálnost pobytu některých cizinců, žadateli o azyl a právní stránkou slučování rodin cizinců.
Na závěr je provedeno shrnutí a poukázání na oblasti, ve kterých by mělo dojít ke změnám kvůli zefektivnění integrace cizinců do struktur české společnosti.
1. Struktura cizinců v ČR
1.1. Vyčlenění základních skupin cizinců
Od roku 1999 se složení prvních pěti nejpočetnějších skupin cizinců na území ČR neměnilo. Na první pozici se Slovensko střídalo s Ukrajinou a třetí a čtvrtou si zase měnili Vietnam a Polsko.

V roce 2007 vypadá pořadí mezi 5 nejpočetnějších skupinami obyvatel s cizím státním občanstvím v České republice takto: Ukrajinci, Slováci, Vietnamci, Rusové a Poláci. 
Dále jsou v České republice počtem nad 2 tisíce osob zastoupeni: Němci (10 109), Bělorusové (3 211), Bulhaři (4 635), Číňané (4 157), Chorvati (2 225), Kazaši (2 379), Moldavané (6 198), Rumuni (2 816), Američané (4 212), obyvatelé Srbska a Černé Hory (3 723). 

Jména dalších národností i s počtem jejich obyvatel viz příloha 1.
1.1.1. Ukrajinci
Podle Českého statistického úřadu bylo K 31. 12. 1994 v České republice 14 230 (14% všech cizinců v ČR) osob ukrajinské národnosti, což jim ukládalo třetí místo v početnosti cizinců v ČR. 31. 12. 2006 se jejich počet rozrostl na 102 594 (31% všech cizinců v ČR) a tím se Ukrajinci stali nejpočetnější skupinou cizinců na území České republiky. A předběžná zjištění Českého statistického úřadu k 31. 12. 2007 hovoří o 126 526 cizincích ukrajinského původu.

První stopy obyvatel Ukrajiny na území České republiky se objevují již v 16. a 17. století. Jednalo se převážně o studenty nebo kozáky najaté za žold. Ale významnější migrační pohyb se objevuje až v průběhu 19 a 20 století. Jednalo se hlavně o sezonní dělníky mířící na zemědělské statky nebo do uhelných dolů.
V současné době můžeme Ukrajince žijící u nás rozdělit do dvou skupin. Za prvé to jsou Ukrajinci, kteří u nás žijí již několik desetiletí a mají české státní občanství. Vyznačují se značnou asimilací s českým obyvatelstvem. A za druhé to jsou nově přicházející migranti. Jsou to osoby přicházející po roce 1989.
 Příčinnou migrace této skupinu lidí je především neuspokojivá ekonomická situace na Ukrajině. V České republice si hledají práci nebo se zde snaží podnikat, aby zlepšili finanční situaci své rodiny. Často pracují v jiném odvětví, než pracovali dříve na Ukrajině. A i přes poměrně vysoké vzdělání se u nás uplatňují spíše v méně kvalifikovaných oblastech jako například dělníci na stavbách, potravinářském průmyslu či v lesnictví.
Přestože ukrajinští pracovníci zaplňují mezeru vznikající na českém trhu ubývajícím počtem absolventů učňovských oborů, většina české populace si ukrajinské imigranty spojuje spíše s rostoucí kriminalitou u nás a její názory na tuto skupinu bývají díky tomu často negativní.

Na druhou stranu si ukrajinští zaměstnanci mohou stěžovat na neuspokojivé pracovní podmínky, nedostatečnou kvalitu ubytoven a nízké platové podmínky.

V posledních letech většina Ukrajinců spadá do věkové skupiny mezi 15-64 let (94% všech cizinců s ukrajinskou státní příslušností. Celá čtvrtina Ukrajinců má v ČR trvalý pobyt. To, že má většina Ukrajinců v ČR vysoký podíl netrvalých pobytů dokazuje, že ve většině případů se jedná o migraci za účelem pracovního pobytu (56% všech Ukrajinců) nebo za účelem podnikání na živnostenský list (13%). 
1.1.2. Slováci

Po zániku Československa 1. 1. 1993 se Slováci sídlící na území Čech ocitli v pozici národnostní menšiny. Do Čech emigrovali již v době Československa. Hlavní vlna migrace byla již v době meziválečného období a druhá po druhé světové válce. Jednalo se převážně o mladé lidi, kteří do Čech mířili za prací a možnosti většího finančního výdělku. Usidlovali se převážně ve větších průmyslových centrech a v příhraničních oblastech. 
Slováci tvoří druhou největší skupinu obyvatel s jinou než českou národností v České republice. Předběžné údaje Českého statistického úřadu mluví o počtu 67 880 lidí (k 31. 12. 2007). Díky vzájemnému soužití v Československé republice a velké podobnosti jazyků se dokázali nejlépe ze všech cizinců na území České republiky adaptovat na zdejší prostředí. Dokazuje to i skutečnost, že jsou ekonomicky nejaktivnější skupinou cizinců v Čechách. Podle Českého statistického úřadu k 31. 12. 2006 tvořili Slováci 40 % z ekonomicky aktivních cizinců v Čechách. V roce 2006 celých 53 % Slováků pobývalo v České republice kvůli práci.
 
Prvenství mají i v oblasti vzdělávání. Slováci totiž tvoří 68% cizích studentů (v roce 2006/2007, viz příloha č. 5).
Asimilace Slováků žijících na území České republiky se projevila i ve velmi častém uzavírání smíšených česko-slovenských manželství a to až v 70 %. Avšak děti pocházející z takového manželství mívají národnost českou. A to má za následek stárnutí slovenské populace u nás a dokonce její částečný úbytek.

1.1.3. Vietnamci
Ve větším počtu se do Československa Vietnamci dostávají v padesátých letech. V rámci mezinárodní pomoci se k nám dostávají válkou zasažení sirotci. Dále pak přijíždí studenti, aby se vzdělávali v odborných profesích a následně získali praxi. Což bylo pro krizi prožívající Vietnam vítanou pomocí. 
Důvod pobytu v České republice se změnil od 90 let 20 století. Dnes již většina lidí přijíždějících z Vietnamu nejsou studenti a lidé chtějící si prohloubit odbornou praxi. Dnes to jsou ve většině případů obchodníci. Přijíždějí většinou se svými rodinami a věnují se zde obchodování, ať již jejich předchozí zaměstnání bylo jakékoli.

Ještě v roce 1997 zastávali cizinci s vietnamskou národností čtvrté místo mezi nejpočetnějšími skupinami cizinců. Ale již od roku 1998 začali pravidelně obsazovat pozici třetí. Od roku 1994 do roku 1998 se pohybovali mezi 9-10 %, potom 11-13 % cizinců v ČR.

Zvláštním znakem Vietnamců oproti ostatním cizincům na území ČR je velký procentuální podíl dětské části obyvatel. Děti do 15 let tvoří 15 % všech Vietnamců na území ČR. A další zvláštnost je, že celých 75 % občanů s vietnamskou národností má trvalý pobyt v ČR. Je to, ale v souladu s tím, že 45 % Vietnamců uvádí jako účel pobytu v ČR sloučení rodiny a 35 % žádá o povolení k trvalému pobytu a 18 % chce v ČR podnikat na živnostenský list.

I přesto, že se do ekonomické stránky života v Čechách včlenili celkem úspěšně, je jejich integrace neúplná. Žijí izolovaně od majoritní skupiny. Jejich uzavřenost je způsobena především velkou kulturní odlišností. Některé tradice zachovávají i v Čechách. Je to třeba velký důraz na přípravu jídla, dlouho trvající obědy, při kterých se schází celá rodina a probírá se vše od rodinných záležitostí až po obchod. Dále jsou to oltáře s obrázky předků nacházející se v každé domácnosti nebo oslavy nového roku slavící se na přelomu ledna a února.
Úplné integraci brání také časté jazykové nedostatky. Jazykové pokroky můžeme vidět především u menších dětí, které zde musí navštěvovat základní a střední školy. Ale starší členové vietnamské komunity spoléhají stále na své překladatele nebo zástupce, kteří jim umožňují komunikaci při obchodování nebo s úřady.
 
Vietnamci tvoří třetí největší skupinu cizinců na území České republiky. K 31. 12. 2007 to bylo podle předběžných údajů Českého statistického úřadu 50 955 lidí (viz příloha). 
1.1.4. Rusové

Podle předběžných údajů Českého statistického úřadu bylo na území České republiky k 31. 12. 2007 zaznamenáno 23 303 cizinců ruské národnosti (viz příloha 1.), což je řadí na čtvrté místo v počtu cizinců v České republice.
Rusové tvoří specifickou migrační komunitu. Je to zapříčiněné jednak negativním postojem české společnosti. Tento postoj je ovlivněn vpádem ruských vojsk v roce 1968 a jejich následnému setrvání v Československu. Ale také současným projevováním se ruské mafie na našem území. Dalším specifikem ruské komunity u nás je její rezervovanost vůči okolí, tedy vůči majoritní části obyvatelstva. Vyčleňují se ze sféry sociální i ekonomické. To se projevuje především zaměstnávání pracovníků převážně ruského původu.
Toto separační chování není zřejmě ovlivněné počínáním majoritního obyvatelstva. Naopak, podle dotazníkového šetření je většina Rusů se životem v České republice spokojena a není si vědoma nějakých větších problémů s obyvateli České republiky.
U ruských migrantů se projevuje velká závislost na rodině. Většina migrantů přijela do České republiky s rodinou nebo již zde měla některé členy své rodiny. Tento fakt může do budoucna způsobit nárůst dalších migrantů. 

Mezi hlavní „push“ faktory, které ovlivňují migraci Rusů do Čech je socioekonomická situace v Rusku (ekonomická, politická situace, ale i nárůst kriminality). Do Čech míří převážně ekonomicky aktivní lidé, kteří neměli ani v Rusku materiální nouzi. A do Čech je láká vidina zvýšených příležitostí.

V letech 1994-1995 zaujímali Rusové osmé místo mezi nejpočetnějšími skupinami v České republice. Představovali 3 % všech cizinců na území ČR. Od roku 1996 se začali umisťovat již na místě pátém a v roce 2007se umístili na čtvrté pozici, před cizinci s polskou národností.
Rusové na území ČR se vyznačují poměrně vysokým počtem dětí do 15 let. Děti tvoří 12 % všech evidovaných občanů Ruska na území ČR. Odpovídá to i poměrně velkému procentu rusů, kteří uvádějí jako účel pobytu v ČR sloučení rodiny, a to 40 %. Dále pak 20 % Rusů žádá o trvalý pobyt v ČR a 33 % označuje za důvod svého pobytu zaměstnání.

1.1.5. Poláci

V současné době jsou Poláci pátou největší skupinou cizinců u nás. Předběžné údaje Českého statistického úřadu k 31. 12. 2007 ukazují 20 607 cizinců (viz příloha). K 31. 12. 1994 bylo v Čechách 20 021 Poláků, ale v té době to byla nejpočetnější skupina cizinců v nás (tvořila 19% všech bydlících cizinců v ČR). Jejich počet se od té doby nesnížil, ba naopak zvýšil, ale na udržení první pozice to nestačilo (první pozici nyní zaujímají Ukrajinci). V roce 1995-1997 obsazovali Poláci třetí pozici mezi nejpočetnějšími skupinami v ČR. V roce 1998 se umístnili na čtvrté místo, za cizince s Vietnamskou národností a od roku 2007 zastávají místo páté.
Nejvýznamnějším znakem polské menšiny je asi její soustředěnost v oblasti státních hranic s Polskem. Celých 75 % poláků sídlících v Čechách žije v okresech Frýdek-Místek a Karviná, což odpovídá historickému umístění Těšínského Slezska. 
Dále se poláci vyskytují v severních, ve východních a ve středních Čechách (hlavně v Praze). V oblasti kolem hranic s Polskem tvoří Poláci původní obyvatelstvo. Do role menšiny je uvedl až rozpad Rakousko - Uherska a následné rozdělení hranic v roce 1920 ve Spaa. 

V roce 1994 představovali Poláci 19 % všech cizinců na území České republiky. V následujícím období tento procentuální podíl začal klesat a v roce 1999 bylo v ČR 8 % cizinců polské národnosti. V roce 2006 procenta poklesla až na 6 % ze všech cizinců v ČR.
Většina Poláků v České republice je v produktivním věku. Ve věku mezi 15 -64 se nachází plných 92 % Poláků. Relativně vysoký počet je však i u osob nad 65 let, a to 6 % ze všech cizinců polské národnosti.
Polovina obyvatel s polskou národností uvádí jako účel pobytu v České republice sloučení rodiny, 39 % za účel pobytu označuje zaměstnání a 11% žádá o povolení k trvalému pobytu.

1.2. „Push“ faktory migrace
Lidé, kteří migrují do cizí země, jsou ovlivněny na jedné straně faktory, které na ně působí v mateřské zemi a pobízí je k migraci, to jsou takzvané „push“ faktory. Na druhé straně tu máme faktory, které působí z cílové země a lákají do nového prostředí, takzvané „pull“ faktory. Může se jednat o mnoho činitelů. Jsou to například nepříznivé ekonomické, demografické nebo ekologické katastrofy v domovské zemi nebo pouze o touhu poznat jiný svět.
Často se jedná pouze o přechodný pobyt. Cizinec se snaží o zlepšení finanční situace a posílá značnou část vydělaných peněz rodině, která zůstala v mateřské zemi. A po nějaké době se vrací zpět. Je však již ovlivněn prostředí, ve kterém se pohyboval a své poznatky šíří dál do svého okolí. U takového člověka, nebo u někoho z jeho okolí, je tedy další migrace pravděpodobnější než u někoho, kdo nevycestoval.
 

V mnoha případech se rodina po nějaké době chce opět sloučit a přijíždí do ČR za svým otcem nebo matkou. Nebo do ČR přicházejí již celé rodiny. A v některých případech se stává, že po nějakém čase začnou Českou republiku považovat za svůj nový domov. Jejich děti pak chodí do českých škol a plynně ovládají český jazyk. 
V současné době je prostředí České republiky čím dále tím lákavější. Dokazuje to i nárůst cizinců, kteří sem přicházejí (od roku 1993 se z počtu 77 668 rozšířil na počet 392 089 v roce 2007). Cizince do Čech láká zvyšující se životní úroveň a možnost uplatnit se na zdejším trhu práce. Jedná se o obyvatele ekonomicky slabších zemí, kteří prací v ČR chtějí zvýšit příjem své rodiny. Ale i o nové investory, kteří zde chtějí založit své firmy (ti do Čech často posílají své zaměstnance, aby se podílely na řízení podniku.
I přes značný příliv cizinců v poslední době, patří Česká republika mezi státy s relativně nízkým počtem cizinců. Podíl 2,9% cizinců v počtu obyvatel v ČR (v roce 2007) nás staví na srovnatelnou pozici se Slovinskem (2,4% v roce 2006) nebo Maltou 3% v roce 2005).
2.3.6. Migrační sociální sítě

Sociální sítě usnadňují rozhodování, zda migrovat či nikoli. A navíc pomáhají s výběrem cílové země. Migrační sociální sítě jsou založeny na teorii vnějších efektů. Mezi pozitivní vnější efekty řadíme to, když s přílivem nových migrantů roste také užitek všech členů migrantské komunity (nových i stávajících).
Sociální sítě usnadňují pobyt v nové zemi a pomáhají i s hledáním pracovního uplatnění a to může také napomoci celkové integraci do nového prostředí.

Nedostatkem pro některé jedince může být horší dostupnost k těmto sociálním sítím. Jedná s totiž většinou o členy rodiny nebo o blízké přátele, kteří mezi sebe většinou nikoho cizího nevpustí. Je to způsobeno i tím, že příliv nových migrantů nemusí být vždy jen pozitivní.  Předchozím migrantům, ale i domácímu obyvatelstvu mohou způsobit nevýhody na trhu práce způsobením větší konkurence pracovníků. To by mohlo mít za následek snížení mezd nebo nedostatek pracovních míst.

1.2.2. Vzdělávání cizinců

V dnešní době je však neustále častější pobývat v cizí zemi nejen kvůli práci, ale i kvůli vzdělání.
V oblasti vzdělání mají cizinci pobývající na území České republiky stejná práva i povinnosti jako občané ČR. Toto právo vyplývá z listiny základních lidských práv a svobod.
V roce 2006/2007 navštěvovalo školy v České republice 45 987 dětí a studentů cizí národnosti. Nadpoloviční počet tvořili studenti vysokých škol (asi 25 tisíc), přes jednu čtvrtinu žáci základních škol, kolem 12% žáci některých středních škol a asi 6% dětí bylo v mateřských školách.

Nejvíce zahraničních studentů vysokých škol pochází ze Slovenska (16 503 studentů, 68%), Ruska (1 089 studentů, 4%), Ukrajiny (760, 3%), Vietnamu (576, 2%) a Velké Británie (419, 2%). A nejčastěji studují v Praze, Brně, Ostravě a Olomouci. (viz příloha č. 5)
V mateřských i základních školkách byl největší počet dětí Vietnamců (36% ze všech cizinců v mateřských školách a 28% na základních školách). Na druhém místě jsou žáci s ukrajinským státním příslušenstvím (18% dětí cizinců v mateřských školách, 22% dětí ze škol základních). Dále tu máme děti se Slovenským občanstvím (16%, 18%) a Ruským (6%, 7%).

Na středních školách se pořadí zachovává stejné. Nejvíce žáků pochází z Vietnamu (1 310 žáků), následuje Ukrajina (1 263 žáků, což je 23% všech cizinců na středních školách), Slovensko (15%) a Rusko (11%).

Na vyšších odborných školách studovalo nejvíce studentů se slovenskou státní příslušností (61% všech cizinců na VOŠ). Zahraničních studentů na VŠO bylo celkem 304, tvořili tak 1% studentů z celkového počtu v ČR.

Na konzervatořích studovalo celkem 112 cizích studentů. Nejčastěji se jednalo o občany Slovenska (39,3%), Ukrajiny (16,1%) a Ruska (9,8%).
1.2.4. Účel pobytu cizinců v ČR

Aby dostal cizinec povolení k pobytu, musí sdělit, za jakým účelem do ČR vstupuje. U cizinců s dlouhodobými pobyty nad 90 dnů bylo v roce 2005 jako nejčastější účel pobytu uváděno zaměstnání v ČR (65%). Na druhém místě bylo uváděno podnikání na živnostenský list (18%) a na třetím místě studium a praxe (4%).

Cizinci s trvalým pobytem na území ČR uváděli v roce 2005 jako nejčastější účel pro pobyt v ČR Sloučení rodiny (71%), druhým nejčastějším účelem bylo usídlení (26%).
 
V roce 2006 se jako nejčastější důvod se udává sloučení rodiny a to celkem v 60% všech cizinců s trvalým pobytem. Jako druhý důvod se udává usídlení se v ČR a to v 38%. Pouze 2% zbývá na ostatní důvody.
Cizinci s dlouhodobým pobytem, přechodným a cizinci s vízy nad 90 dnů pobývají v ČR především z pracovních důvodů. Za účelem práce míří do ČR celkem 70% všech cizincům s dlouhodobými pobyty nad 90 dnů, 14% hodlá podnikat na živnostenský list, 10% uvádí jako důvod sloučení rodiny a 4% kvůli studiu nebo praxi.

1. 3. Vývoj počtů cizinců od r. 1991 – 2007
Při sčítání lidu 3. 3. 1991 se zaznamenala následující struktura obyvatel. 8 363,8 tisíc Čechů, 1 362,3tisíc Moravanů, 44,4 tisíc Slezanů, 314,9 tisíc Slováků, 59,4 tisíc Poláků, 48,6 tisíc Němců, 32,9 tisíc Romů, 19,9 tisíc Maďarů, 8,2 tisíc Ukrajinců, 5,1 tisíc Rusů, 3,5 tisíc Bulharů, 3,4 tisíc Řeků, 1,9 tisíc Rusínů, 1,0 tisíc Rumunů, 0,4 tisíc Vietnamců, 0,4 tisíc Rakušanů, 0,2 tisíc židů. Na ostatní národnosti zbylo 9,9 tisíc. A jakou národnost má se nezjistilo u 22,0 tisíc obyvatel v ČR.
Dále se při sčítání lidu z 3. 3. 1991 zjistilo, že největší národnostní menšinou jsou Slováci. S počtem 314,9 tisíci osob tvořili 12,4 % všech cizinců na území České republiky. Druhou největší národnostní menšinou jsou Poláci. Počet 59,4 tisíce obyvatel jim dává 10,2 % z celkového počtu cizinců v ČR. A na třetím místě se umístili Němci s počtem 48,6 tisíc obyvatel.


V roce 1993 bylo zaznamenáno 77 668 cizinců (31 072 s trvalým a 46 070 dlouhodobým pobytem nad 90 dni).

V roce 1994 bylo zaznamenáno 104 342 cizinců (33 164 s trvalým a 71 179 dlouhodobým pobytem nad 90 dni).
V průběhu devadesátých let se počet legálně registrovaných cizinců postupně zvětšoval. V období mezi lety 1994 a 1999 se jejich počet zdvojnásobil. Z asi 100 tisíc ne 200 tisíc cizinců.
V roce 1999 bylo zaznamenáno 228 862 cizinců (66 754 s trvalým a 162 108 dlouhodobým pobytem nad 90 dni).


V roce 2 000 byl zaznamenán pokles cizinců o 30 000. Ten byl zřejmě zapříčiněn změnou v legislativě. Zákon č. 326/1999 Sb. vstoupil v platnost 1. 1. 2000 a zpřísnil vstupní i pobytové podmínky pro ČR.
Prvního června 2001 byl zákon č. 326/1999 Sb. zmírněn novelou. To mělo pozitivní vliv na nový příliv cizinců. Nárůst cizinců můžeme pozorovat až do roku 2007, kdy se počet cizinců v ČR rozšířil na 392 087 (cizinců s trvalým a dlouhodobým pobytem, viz příloha č. 1.)

V roce 2002 bylo zaznamenáno 231 608 cizinců (75 249 s trvalým a 156 359 dlouhodobým pobytem nad 90 dni).

V roce 2003 bylo zaznamenáno 240 421 cizinců (80 844 s trvalým a 159 577 dlouhodobým pobytem nad 90 dni).

V roce 2004 bylo zaznamenáno 254 294 cizinců (99 467 s trvalým a 156154 827 dlouhodobým pobytem nad 90 dni).

V roce 2005 bylo zaznamenáno 278 312 cizinců (110 598 s trvalým a 167 714 dlouhodobým pobytem nad 90 dni).

V roce 2006 bylo v ČR asi 321 456 cizinců, z toho asi 139 185 s trvalým pobytem a 155 164 s pobytem dlouhodobým či přechodným (občané EU), 27 107 s vízem nad 90.
Podle předběžných údajů Ředitelství cizinecké a pohraniční policie ČR uvádí ČSÚ počet cizinců v ČR k 31. 12. 2007 na 392 089. Trvalí pobyt z toho mělo 158 018 cizinců a dlouhodobý pobyt nad 90 dní 234 069 cizinců. 

1.3.1. Kde v ČR se cizinci usazují nejčastěji?

To, v jaké oblasti se cizinci v České republice usazují, je ovlivněno spoustou faktorů. Například ekonomický stav dané oblasti, poptávka na trhu práce po pracovní síle nebo příležitost podnikat. Jedná se také o to, zda v dané oblasti je již zaběhlé usilování cizinců či nikoli. Protože cizinci často přicházejí do nové země za členy rodiny nebo přáteli. Další okolností může být administrativní stránka. Zda je vyřizování dokumentů snadné či komplikované.
Nejvíce cizinců míří do hlavního města. Je to dynamicky se rozvíjející se velkoměsto s podnikatelskými příležitostmi a obchodními aktivitami. Cizinci zde nacházejí pracovní příležitosti v různých odvětvích, jako jsou například stavební a zprostředkovatelský průmysl, služby a obchod.

V roce 1997 bylo evidováno v Praze 59 029 cizinců. V roce 1998 se počet snížil na 57 204 cizinců. V roce 1999 počet cizinců stoupl na 65 161. V roce 2000 počet opět klesl na 57 583 cizinců. V roce 2001 počet opět stoupl a to na 61 477 cizinců a v roce 2002 stoupl na 70 978 cizinců. V roce 2003 byl zaznamenán nepatrný pokles na 69 115 cizinců a v roce 2004 vzrostl počet cizinců na 72 922 cizinců.

V roce 2005 se do Prahy přistěhovalo 25 112 cizinců, což činní 43 % všech nových cizinců z tohoto roku. Celkový počet cizinců v Praze byl 89 997. Dále následuje Středočeský kraj, kam se přistěhovalo 6 446 cizinců (11%). Na Ústecký a Jihomoravský kraj Připadlo po 7%. V ostatních krajích dosáhla výška nově příchozích cizinců maximálně 4%.
Tak jako nejvyšší příliv, tak i největší odliv cizinců byl zaznamenán v Praze. V roce 2005 to bylo 50% všech odcházejících cizinců. Dále následoval Středočeský kraj (11%), Ústecký a Jihomoravský kraj (9%). V žádném okresu však nebylo zaznamenáno záporné saldo.

1.3.2. Nejčastěji zastoupená věková skupina cizinců v ČR


V roce 2 000 až 2004 bylo na území české republiky 87-89 % cizinců ve věku od 15 do 64 let. Odpovídá to skutečnosti, že většina cizinců mířicích na území ČR je v produktivním věku.
  
 V roce 2005 cizinci přicházející do Čech spadají nejčastěji do věkové skupiny 20-29 let (37% všech cizinců přicházejících do ČR v roce 2005). Následuje věková skupina 30-39 let 26% cizinců) a skupina 40-49 (17% cizinců).

Nejčastějšími představiteli věkové skupiny 20-29 let jsou Slováci (tvoří téměř 50% všech přistěhovalých v této skupině. V této věkové kategorii dále následují Ukrajinci s 37%.
U osob mladších než 19 let se nejčastěji jedná o státní příslušenství Vietnamské (25% všech přistěhovalých cizinců) a Ruské (27% všech přistěhovalých cizinců).

Cizinci stěhující se pryč spadají také nejčastěji do skupiny 20-29 (v roce 2005 to bylo celý 35%). Skupina 30-39 byla pak zastoupena 27% (v roce 2005) a skupina 40-49 let 21% (v roce 2005).
Nejčastěji se vystěhovávají Slováci (41% všech vystěhovaných), potom Ukrajinci (35% všech vystěhovaných).

Skupinu do 19 let prezentují především Vietnamci a Rusové. U osob s Vietnamským státním příslušenstvím se jedná o 22% ze všech vystěhovaných občanů a u osob s Ruskou státní příslušností o 23% všech vystěhovaných občanů (údaje za rok 2005).

1.3.3. Stěhují se do ČR více muži nebo ženy?


Do české republiky migruje více mužů. Muži představují asi 63% všech migrujících do ČR. Nejvyrovnanější podíl můžeme sledovat u osob s Ruskou národní příslušností (muži 48% všech přistěhovalých byli muži a 50% všech vystěhovalých byli muži). U Ukrajinských migrantů tvoří muži 65% všech přistěhovalých a 64% všech vystěhovalých. Slovenští muži tvoří 58% všech přistěhovalých občanů a 72% všech vystěhovalých. Muži z Vietnamu činí 58% všech přistěhovalých a 60% všech vystěhovalých. (Jedná se o procenta v roce 2005).


Ženy přicházející do České republiky jsou méně ekonomicky aktivní než muži. V roce 2005 bylo evidováno úřady práce 106 226 mužů a jen 45 510 žen. Cizinců-mužů s platným živnostenským oprávněním bylo v roce 2005 47 902 a žen pouze 19 344.

Je to zapříčiněno jednak tím, že počet mužů-cizinců v České republice je o něco vyšší než počet žen-cizinek. Jednak tím, že ženy, které nejsou ekonomicky aktivní, se starají o domácnost nebo o děti a to alespoň po dobu určitého období (mateřská a rodičovská dovolená).


Ženy tvoří menší procentuální podíl ekonomicky aktivních cizinců na trhu práce než muži a to jak u cizinců s platným živnostenským oprávněním tak u cizinců evidovaných úřady práce.
 “Například mezi polskými zaměstnanci tvoří ženy pouze 19 % a mezi vietnamskými živnostníky zhruba jednu třetinu. Nižší evidovaná ekonomická aktivita může být u Vietnamek způsobena například tím, že pracují v rodinných firmách bez nároku na mzdu nebo s podprůměrnou mzdou a bez toho, aby tam byly jako zaměstnankyně oficiálně evidované. Jistou výjimku tvoří cizinci s ruským občanstvím, u kterých nacházíme vyrovnaný podíl mezi počty zaměstnaných i podnikajících mužů a žen. Ruské ženy tvoří dokonce 52 % mezi ruskými osobami s živnostenským oprávněním a 51 % mezi registrovanými ruskými zaměstnanci. Ukazuje to na strategii ruských imigrantů, která je daňově výhodná pro vznik rodinných etnických obchodů.“
(Údaje za rok 2005).

V roce 2005 se podíl žen ve většině regionů České republiky pohyboval pod 50% (všech cizinců v ČR). Podíl žen nad 50 % se objevil pouze ve čtyřech okresech a to v Jablonci nad Nisou, v okresu Semily, Náchod a Prostějov. Procenta se zde pohybovala mezi 50,1 % - 55,6 %. 

Naopak nejnižší zaznamenaný procentuální podíl žen-cizinek v roce 2005 byl zaznamenán v okresech Brno-město, Brno-venkov, Chrudim, Karviná, Mělník a Mladá Boleslav. Procenta se v těchto okresech pohybovala mezi 27,0 % - 35,0 %.

V ostatních regionech České republiky se procentuální podíl cizinek (v roce 2005) pohyboval mezi 35,1 % - 50,0 %.

2. Nastínění problematiky cizinců na trhu práce v ČR

2. 1. Trh práce 
Výzkumný ústav práce a sociálních věcí začal pravidelně sledovat situaci cizinců na českém trhu práce až od roku 1991. Od té doby se výzkum dané problematiky značně vylepšil, přesto celková ekonomická činnost cizinců v ČR dosud není plně zmapovaná, a proto nelze ani přesně určit všechny role, které cizinci hrají v české ekonomice.
Zaznamenávány jsou především údaje o cizincích s platným živnostenským oprávněním a údaje poskytované úřady práce. V České republice však cizinci působí nejen v rámci zákonem stanovených pravidel, ale podílejí se i na tvorbě šedé ekonomiky. Počet takto ekonomicky aktivních jedinců se jen těžko odhaduje a případná čísla mohou být velice nepřesná (v roce 2 005 byl počet cizinců působících v šedé ekonomice odhadován na počet od 50 000 do 250 000.

Zájem cizinců o práci v České republice v posledních letech stoupá. Tento jev se snaží podporovat i naše vláda. A to, tím že, se snaží podpořit veškeré legální formy pracovní činnosti cizinců u nás a to především, aby vykompenzovala stárnutí obyvatelstva České republiky a tudíž následný úbytek ekonomicky aktivních obyvatel. 
Existují jisté obavy, aby v budoucnu byly pokryty všechny potřeby České republiky v oblasti kvalifikovaných pracovníků. Aby se předešlo případné situaci, ve které by poptávka na trhu práce v ČR byla nedostatečně pokrývána, snaží se vláda zapojit do migrace potřebných specialistů nejen občany zemí Evropské unie, ale i občany z třetích zemí. Tito vybraní migranti se pak na území České republiky mohou usadit dlouhodobě nebo dokonce trvale a to i se svými rodinami.

2.1.1. Projekt „Aktivní výběr kvalifikovaných zahraničních pracovníků“

V roce 2003 byl v České republice zahájen projekt, při kterém by do ČR měli dostat kvalifikovaní pracovníci ze zemí mimo EU. Zájemci jsou bodově ohodnoceni podle svých schopností. Vzhledem k nastaveným kvótám se projektu muže účastnit pouze omezený počet osob a tak jsou nakonec do projektu zapojeni účastníci s vysokým počtem dosažených bodů. Odměnou pro zájemce je pak nejenom zaměstnání v České republice, ale i získání trvalého pobytu v ČR ve zkrácené lhůtě 2,5 roku pro pracovníky i pro jejich rodiny.
Do projektu se mohou zapojit cizinci se státním příslušenstvím Bulharska, Běloruska, Chorvatska, Kanady, Kazachstánu, Moldavska, Srbska a Černé hory a Ukrajiny. Dále jsou plánovány i další země (údaje za rok 2006).
V roce 2004 bylo do projektu zapojeno 241 cizinců, z toho 53 % mužů a 47 % žen, nejvíce žen pocházelo z Kazachstánu (65 %). Ve 47 % to byli vysokoškolsky vzdělané osoby a v 36 % osoby s maturitou. Mezi nejčastěji prováděné patřily profese v oblasti techniky (25 %). Na druhém místě byly profese manažerské a na třetím místě profese v oblasti informační technologie.

V roce 2007 se projektu účastnilo již 665 osob. Z toho 410 žen a 661 mužů. Nejvíce lidí pocházelo z Bulharska a to 176 osob (100 mužů a 76 žen). Na druhém místě byla Ukrajina s počtem 143 osob (104 mužů a 39 žen). A na třetí místo se dostalo Bělorusko s počtem 96 osob (58 mužů a 38 žen). Z profesí, které byly obsazovány nejčastěji, byly na prvním místě informační technologie s 19 %, na druhém místě administrativní práce (13 %) a na třetím místě byly technické profese (12 %). 
 

Takzvaná migrace výběrových pracovníků však netvoří velké procento v celkové migraci. Cizinci většinou odpovídají na aktuální požadavky na trhu práce v nejbližším okolí svého současného pobytu. Protože vláda ČR dosud nestanovila Kvóty limitující vstup cizinců na pracovní trh v České republice, jsou to především úřady práce, kdo rozhoduje o to, zda cizinec dostane povolení k zaměstnání, či nikoli.

2.1.2. Vývoj počtu ekonomicky aktivních cizinců v ČR v letech 1994-2006
Ekonomická aktivita cizinců v České republice se do roku 1994 do roku 2004 zvětšila asi na dvojnásobek původního počtu a to z 91 tisíc v roce 1994 na 173 tisíc v roce 2004.
V roce 1997 bylo v České republice zhruba 194 tisíc ekonomicky aktivních cizinců (z toho 63 tisíc živnostníků a 131 evidovaných úřadem práce).

V období od roku 1997-1999 se počet ekonomicky aktivních obyvatel snížil o více než 40 tisíc osob (v roce 1998 bylo aktivních cizinců 155 tisíc a v roce 1999 bylo 151 tisíc ekonomicky aktivních cizinců). Za pokles cizinců, především podnikatelů může zřejmě novela zákona č. 445/1991 Sb., o živnostenském podnikání. Tato novela zpřísnila povinnosti podnikatelů v oblasti předkládání dokladů.
V roce 2000 byl zaznamenán opětovný nárůst ekonomicky aktivních cizinců (164 tisíc). Nárůst pokračoval i v letech 2001 (168 tisíc). V roce 2002 došlo k mírnému poklesu na 162 tisíc. Pokles byl v souvislosti s novelou živnostenského zákona z roku 1999. Došlo ke zpřísnění podmínek pro získávání dlouhodobého víza za účelem podnikání v ČR. Ale naopak se usnadnilo podnikání členům EU. Ti mohli na území ČR začít podnikat díky své příslušnosti k EU. Od té doby počet ekonomicky aktivních cizinců neustále roste. V roce 2003 bylo zaznamenáno 168 tisíc, v roce 2004 bylo zaznamenáno 173 tisíc, v roce 2005 bylo zaznamenáno 219 tisíc a v roce 2007 bylo zaznamenáno 251 tisíc ekonomicky aktivních cizinců.
V letech 2004-2006 došlo především k nárůstu cizinců evidovaných úřady práce. Tento nárůst můžeme spojit s další novelou živnostenského zákona o zaměstnanosti a vstupem České republiky do EU. Občané EU byli zrovnoprávněni s občany ČR, co se týče předkládání předložení dokumentů nebo prokázání odborné způsobilosti. To znamená, že již nepotřebují pracovní povolení. Zaměstnavatelé, ale mají povinnost nahlásit úřadu práce, že zaměstnávají občana EU (kvůli statistickým údajům). To mělo za následek snížení počtu žádostí o zaměstnání, ale naopak zvýšení zaměstnanosti cizinců.
K 31. 12. 2007 se počet ekonomicky aktivních cizinců vyšplhal až na 309 027 osob (z toho 240 242 bylo evidováno úřady práce a 68 785 s živnostenským oprávněním).

2.1.3. Nejčastější státní občanství ekonomicky aktivních cizinců

V roce 1998 mezi prvních pět nejaktivnějších skupin cizinců patřily: Slovensko (43% ze všech aktivních cizinců), Ukrajina (19%), Vietnam (10%), Polsko (7%), Bulharsko (2%).
Od roku 2000 až do roku 2003 se pořadí nejvíce ekonomicky aktivních cizinců až na malé výjimky prakticky neměnilo. „ Nejvíce zastoupeni byly občané Slovenska, jejich podíl se ve všech letech pohyboval okolo 40% mezi všemi ekonomicky aktivními cizinci. K 25% se přibližovali občané Ukrajiny. Mírně přes 10% dosahovali občané Vietnamu. 5% podíl nabývali občané Polska, Občané Bulharska pak tvořili pouhá 2% všech ekonomicky aktivních osob.“
 
V roce 2006 se pozice na prvních čtyřech místech nemění. Malá změna nastává pouze v jejich procentovém rozdělení. První místo stále zastává Slovensko (s 40%), druhé místo Ukrajina (s 27%), třetí místo patří Vietnamu (s 10%) a na čtvrtém místě je Polsko (stále s 7%). A na pátém místě se namísto Bulharska objevuje Moldavsko (s 2%).

2.1.4. Cizinci s nejčastěji evidovaným státním občanstvím na ÚP


Mezi cizince evidovanými ÚP řadíme cizince v postavení zaměstnanců a nově podle zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti také cizince, kteří pracovali jako společníci obchodních společností, členové družstev či jako členové statutárních orgánů obchodních společností a družstev, a přitom se kromě účasti na řízení společnosti věnovali plnění tzv. běžných úkolů. 
 

Od roku 1998 dominují v této oblasti cizinci se Slovenskou a Ukrajinskou národností. V roce 1998 Slovensko obsadilo první místo s plnými 56% (všech cizinců evidovaných ÚP). Na druhém místě se umístnila Ukrajina s 17 %. Na třetím místě se ocitlo Polsko s 9%, potom následovalo Bulharsko s 2%, Moldavsko s 2%, a 14% zbylo na ostatní národnosti.

V roce 2006 zůstává stav velmi podobný. Na prvním místě se umístnilo Slovensko s 49%, na druhém Ukrajina s 25%, na třetí Polsko s 9% a Moldavsko s Mongolskem, každý po 2%. Na ostatní národnosti zbylo 13%.

Počet občanů se od roku 1998 zvýšil o asi 30 tisíc. V roce 2006 bylo evidováno úřady práce 90 000 slovenských občanů. Ale také počet cizinců z Ukrajiny se zvýšil a to na 46 000. Pokles procent na Slovenské straně nebyl tedy zapříčiněn úbytkem slovenských občanů, ale naopak přírůstkem občanů ukrajinské národnosti.

2.1.5. Cizinci s největším počtem živnostenských oprávnění
Od roku 1998 od roku 2006 vstoupl počet cizinců s živnostenským oprávněním o 21,5 tisíc. Nejvyšší nárůst byl hned mezi lety 1998 a 1999. Jednalo se o 13 tisíc osob. V roce 1998 i v roce 2006 byl zaznamenán největší procentuální podíl u Vietnamského obyvatelstva. V obou případech tvořili 35% všech cizinců s živnostenským oprávněním na území České republiky. Na druhém místě se umístnili občané Ukrajiny, V roce 1998 dosáhli 22% a v roce 2006 se jejich procentuální podíl zvětšil o 10%, tedy na 32%. Následovalo Slovensko s 14% v roce 1998 a s 13% v roce 2006. O čtvrté a páté místo se v roce 1998 podělilo Rusko (2%) a Srbsko a Černá Hora (2%). V roce 2006 se na čtvrtém a pátém místě objevuje Rusko (2%) a Polsko (2%). Procentuální počet zbývající na ostatní se od roku 1998 (25%) zmenšil na 16% v prospěch především ukrajinských občanů.

2.1.6. Ekonomická aktivita cizinců v krajích ČR v roce 2006

Počet cizinců uplatňujících se na českém trhu práce, přímo souvisí se situací na trhu práce. Většinou platí, že tam, kde je nízká nezaměstnanost se objevuje i nejvíce ekonomicky aktivních cizinců. V současné době se nejvíce cizinců uplatňuje v oblastech hlavního města Prahy nebo Středočeského kraje.

V roce 2006 byla zaznamenána nejvyšší aktivita u občanů s cizí státní národností v hlavním městě. V Praze bylo zaznamenáno celkem 80 395 pracujících cizinců. Z toho asi 63 tisíc cizinců bylo evidováno úřady práce a asi 17 tisíc mělo platné živnostenské oprávnění.
Na druhém místě se umístnil Středočeský Kraj s 36 803 ekonomicky aktivními cizinci. Asi 28 tisíc cizinců bylo zaznamenáno úřadem práce a 9 tisíc vlastnilo platné živnostenské oprávnění.

Na třetím místě se objevuje Jihomoravský kraj s 24 253 pracujícími cizinci, na čtvrtém místě Plzeňský kraj s 17 207 cizinci, na pátém Moravskoslezský kraj s 15 380 cizinci. Následuje Ústecký, Liberecký, Královéhradecký kraj, každý s počtem přes 10 tisíc cizinců. S počtem přes 9 tisíc následuje Pardubický a Jihočeský kraj, s počtem 8 492 Karlovarský, 6 557 Vysočina, 6 001 Zlínský a 5 044 Olomoucký kraj. 

2.1.7. Zaměstnanost cizinců podle OKEČ
Podle odvětvové klasifikace ekonomických činností 35 % cizinců evidovaných úřady práce bylo v roce 2006 zaměstnáno ve zpracovatelském průmyslu, více než 20 % cizinců ve stavebnictví, 20 % v oblasti nemovitostí a pronájmu (podnikatelská činnost), 9 % v obchodě, spotřebním zboží nebo opravě motorových vozidel. 
Ze všech ekonomicky aktivních cizinců jich v roce 2006 71 121 pracovalo ve zpracovatelském průmyslu (součet cizinců evidovaných ÚP a cizinců s platným živnostenským oprávněním) a zastávají tudíž první místo v klasifikaci OKEČ.
 Na druhém místě se umístnili cizinci pracující ve stavebnictví s počtem 56 918 osob. Na třetím místě jsou cizinci pracující v obchodě nebo v opravách motorových vozidel s počtem 53 190 osob. Čtvrté místo zaujímají cizinci, kteří se pohybují v činnostech v oblasti nemovitostí a pronájmu (42 613 cizinců). Na pátém místě jsou cizinci pracující v ubytování a stravování (6 972 cizinců), na šestém místě cizinci pracující v dopravě, skladování a spojích (5 730 cizinců), na sedmém cizinci v oblasti zdravotní a sociální péče (4 771 cizinců), na osmém cizinci zabývající se vzděláním (4 635 cizinců) a na devátém místě se umístnili cizinci pracující v těžbě nerostných surovin. Zbývajících 10 224 evidovaných cizinců se nezabývali žádnou z devíti nejčastějších činností. 

2. 2. Základní problémy v rámci vstupu cizinců na trh práce

Po skončení období značné izolovanosti v době komunismu se problematika imigrace stává aktuální i v České republice. K tomu, že se Česká republika stává čím dál častějším cílem pro imigranty, přispěl i vstup ČR do EU.

Rostoucí životní úroveň v České republice a možnost získat vhodné zaměstnání je pro cizince velkým lákadlem.

Ale to, jak Česká republika cizince uvítá, hodně záleží na způsobu vstupu na naše území. Cizince můžeme zařadit do třech kategorií. Do první kategorie jsou zařazeni cizinci žádající o azyl, a kterým je azyl také následně udělen. Do druhé kategorie patří legální imigranti a do třetí, imigranti nelegální. První skupina se většinou shledá s pomocnou rukou od našeho státu, druhá je přijímána neutrálně a třetí se shledá s odporem ze strany ČR.

Dalším důležitým kritériem je také to, o jaký typ pobytu cizinec žádá. Cizinci s povolením k trvalému pobytu na území České republiky mají na trhu práce rovné postavení s občany ČR (co se týká zaměstnání a podnikání). Aby mohli vykonávat nějaké zaměstnání, nepotřebují pracovní povolení, služby úřadů práce jsou jim zpřístupněny stejně jako občanům ČR. Také ohledně sociálních služeb a příjmů se k nim přistupuje stejně jako k občanům České republiky. Omezení pro ně, však platí ve státní správě, policii a armádě. V těchto oblastech nemohou být zaměstnáváni, neobdrží-li občanství ČR.
Jedná-li se o jiný druh povolení k pobytu než trvalý, je zapotřebí, aby cizinci měli nejen povolení k pobytu ale také pracovní povolení.

Cizinci se však nesetkávají pouze s legislativními překážkami. V mnoha případech se setkávají i s problémy sehnat práci odpovídající svému vzdělání, a tak nakonec pracují v méně kvalifikované oblasti.

Dalším problémem je dost často jazyková bariéra, která brání v dostatečné domluvě mezi zaměstnavatelem a zaměstnancem.

2.2.1. Jazykové bariéry

Hovoříme-li s někým, kdo nepochází ze stejného prostředí, jako my, může se snadno stát, že dojde ke komunikačnímu nedorozumění. Podle profesora Deana Barnlunda mohou komunikaci ovlivnit čtyři činitelé. Jsou to hodnoty, vnímání, předpojatost a komunikační styl. Hodnoty přejímá, každý člověk od své rodiny, od společnosti, v níž se nachází. Stává se součástí jeho identity. Není tedy vůbec snadné, aby člověk, který přijde do cizí země, vyměnil svůj hodnotový systém za jiný.
 Komunikaci může dále ovlivnit rozdílné vnímání dané situace. Lidé si často mylně myslí, že pouze jejich pohled na věc je ten správný a neuvědomují si, že druhý to vidí jinak. Dále tu máme předsudky. Ty mohou velice zkreslit náš pohled na člověka, se kterým právě komunikujeme. Zařadíme-li tohoto člověka do nějaké skupiny, na základě vnějších znaků, jako je oblečení nebo barva kůže, může to bohužel negativně ovlivnit náš postoj k němu, aniž bychom měli důkazy, o tom jaký je doopravdy. 
A jako poslední je tu komunikační styl. Snažíme-li se s někým domluvit, měli bychom především umět pochopit jeho komunikační styl. Ten totiž záleží nejen na specifických vlastnostech daného člověka, ale i tradičních zvyklostech jeho domovské země. A proto trpělivost a snaha pochopit druhého je nezbytná ke zdárnému konci.

Nemá-li ovšem cizinec ani základy našeho jazyka a jeho zaměstnavatel zase neovládá jazyk cizince, je téměř nemožné tuto bariéru překonat. Stát se snaží cizincům v této obtížné situaci pomocí kurzů českého jazyka. Úřady práce umožňují cizincům se některých z rekvalifikačních programů a kurzů zúčastnit.

2.2.2. Překážky v legislativě a administrativě
Překážky v legislativě představují různé podmínky, které musí cizinec splnit, aby se mohl účastnit pracovních poměrů na českém trhu práce. Týká se to především vyřizování různých dokumentů a žádostí. A také jejich časové náročnosti.

Cizinci, kteří do České republiky přicházejí za prací, jsou povinni řídit se platnými předpisy ČR. Po vstupu ČR do EU byl vstup na trh práce občanům ze zemí EU značně usnadněn, ale pro občany takzvaných třetích zemí (což jsou občané zemí mimo EU) stále platí přísnější podmínky. Zaměstnání v ČR mohou vykonávat pouze, mají-li povolení k pobytu za účelem zaměstnání a povolení k zaměstnání.

„Povolení k zaměstnání se přitom vydává vždy na jedno konkrétní pracovní místo, které musí být zaměstnavatelem nahlášeno na příslušném úřadu práce. Podmínkou přitom je, aby ohlášené volné pracovní místo bylo vzhledem k požadované kvalifikaci nebo nedostatku pracovních sil neobsaditelné jinou osobou registrovanou na úřadu práce (zejména českého občanství). Vedle nutnosti žádat o povolení na každé jednotlivé pracovní místo je situace pro cizince ze třetích zemí ztížena tím, že toto povolení je vydáváno vždy pouze na dobu určitou, a to maximálně na jeden rok.“

Chce-li cizinec ze zemí mimo EU pobývat a pracovat na území ČR delší dobu než je doba uvedená na jeho povolení k pobytu nebo chce-li změnit zaměstnání, musí žádat o povolení opakovaně.

O povolení k zaměstnání nemusí žádat azylanti a cizinci s trvalým pobytem v ČR. “Tato výhoda platí i pro rodinné příslušníky, kteří získali dlouhodobé vízum za účelem sloučení s azylantem nebo cizincem s povoleným trvalým pobytem. Povolení k zaměstnání nemusí rovněž mít rodinní příslušníci členů diplomatických misí, konzulárních úřadů a mezinárodních vládních organizací.

To, že pro práci cizinců s přechodným pobytem je zapotřebí pracovní povolení a navíc administrativní stránka je poměrně složitá vede k tomu, že značná část cizinců, ale i zaměstnavatelů deleguje povinnosti s vyřizováním potřebných dokumentů na jinou osobu. Často to bývají lidé se zkušeností v této oblasti.
 Aby se cizinci vyhnuli administrativně obtížné žádosti o zaměstnání, zřizují si živnostenské oprávnění. To je ve srovnání s žádostí o zaměstnání méně obtížné a navíc se o něj každý rok nemusí žádat znovu.
Nejcharakterističtější využívání živnostenských oprávnění se týká vietnamských občanů na našem území. Dále jsou to Ukrajinci, Rusové a Němci.
To, zda cizinec zvolí živnostenské oprávnění nebo žádost o zaměstnání souvisí nejen s administrativní obtížností, ale také s aktuálním stavem na trhu práce, zda se jedná o azylanta, cizince s trvalým pobytem nebo cizince s přechodným pobytem a také s tím z jaké země cizinec přichází. Cizinci s dlouhodobým pobytem, azylanti a cizinci pocházející z EU nemusí žádat o povolení k zaměstnání a zdlouhavému vyplňování dokumentů se tudíž nemusí vyhýbat získáváním platného živnostenského oprávnění.

2.3. Integrace cizinců do struktur majoritní společnosti
„V obecném smyslu integrace znamená sjednocení, včlenění, zařazení nižší části ve vyšší celek. Vztahu je se k existenci strukturovaného celku, jehož části jsou ve funkčním spojení. Společenská integrace představuje kontinuální proces sjednocování elementů společenské struktury a procesů, které se v ní odehrávají, ve vyvážený funkční celek směřující k dosažení koheze a konsenzu a tím i životaschopnosti společenského systému. Integrace není nikdy jednostrannou záležitostí, ale procesem vzájemného přizpůsobování, k němuž dochází v procesu vzájemné interakce. “

Protože okolnosti a podmínky, za nichž interakce mezi společností a nově příchozím probíhá, se neustále mění, je tedy nutno neustále sledovat aktuální situaci a změnám se přizpůsobovat. A tím se vlastně podílet na vyvažování rovnováhy daného společenského systému.  
2.3.1. Nárůst migrace

S migrací se lidstvo shledává již odedávna. V současné době však začíná narůstat jiných rozměrů. Způsobuje to jiný životní styl v čím dál, tím modernějším světě. Vzdálenosti se zmenšují díky novým technickým způsobům a prostředkům komunikace a to vše umožňuje mnohem rychlejší dostupnost informací a služeb, ale také mnohem snadnější přesun lidí z místa na místo.
Lidé si tak mohou vybrat zemi, ve které chtějí pracovat podle aktuálního stavu na trhu práce vdané zemi, ale také podle obtížnosti s vyřizováním dokumentů a dalších jiných faktorů.
Sílící migrační tendence se začínají stávat součástí života také v České republice. Je to jednak tím, že pro řadů migrantů představujeme šanci získat zaměstnání a vydělat větší množství peněz, zlepšit si svou životní úroveň. Jsme stabilním demokratickým státem s příležitostí podnikání jak pro občany ČR, tak i pro cizince. Navíc se trend migrace rozvíjí po celém světě a překážek, které je třeba překonat, postupem času ubývá.

Díky sílícímu přívalu cizinců na území České republiky je zapotřebí, aby stát zaobíral také otázkou integrace těchto jedinců do českého prostředí.

2.3.2. Integrace jako sociálně politické kategorie
Rozhone-li se cizinec pro usazení v nové zemi, čeká ho velice obtížný proces adaptace na nové prostředí. Stres, který z takové změny vzniká, se může rovnat rozvodu nebo ztrátě rodinného příslušníka. To jak se člověk s danou situací vyrovná, záleží na spoustě okolností, jak je země do, které přišel odlišná od jeho mateřské země, jak velké jsou kulturní rozdíly, ale také na tom jak stát, v němž hodlá setrvat, přijímá cizince. Snaha o přizpůsobení může dopadnout různě. Může se stát, že se jedinec nedokáže vyrovnat s životním stylem v nové zemi a nedokáže se přizpůsobit a musí tedy zemi opustit nebo se může stát, že žije na okraji společnosti a často v zemi setrvává nelegálně. Situace se ale může vyvinout zcela příznivě. Cizinec se dokáže zcela asimilovat, získá povolení k pobytu a posléze i státní občanství.

To, jakým způsobem se cizinec začlení do společnosti, také závisí na státní imigrační politice. 
 
2.3.3. Integrace cizinců do společnosti
Každý člověk zaujímá ve společnosti, ve které žije určitou pozici. K dané pozici se váže společenský status jedince a ten je spojen s funkcemi a rolemi jedince ve společnosti. Role i společenský status jedince se během života může měnit. Závisí na věku, pohlaví, dosaženém vzdělání, prestižnosti zaměstnání a dalším specifických vlastností jedince.
Rozhodne-li se člověk své postavení v dané společnosti opustit, musí počítat s tím, že v novém prostředí si bude muset své postavení znovu vydobýt. To, jak bude budování postavení v nové zemi náročné, závisí na mnoha faktorech, s nimiž se jedinec musí vypořádat. Hodně záleží, je-li společenský a kulturní život nové země podobný životu země mateřské či nikoli. Ale také jak velká je motivace k přizpůsobení se novému životnímu stylu a normám nové země.
Integrace je postupným procesem. První fáze je přizpůsobení se novým pravidlům a normám. Další fází může být adaptace, při níž si jedinec ponechává značnou část své původní kultury a z kultury nové převezme pouze nezbytně nutné prvky, bez kterých se neobejde. Poté může, ale nemusí nastat fáze integrace a to tehdy, kdy se obě kultury spojí v jeden celek, ale s převahou kulturních prvků nové země.
„Jedinec se integruje do společnosti tehdy, cítí-li se být součástí této společnosti a je-li ostatními členy společnosti přijímán a vnímán jako rovnoprávný partner. K tomu dochází za předpokladu, že sdílí společenské normy, hodnoty a cíle, plní-li očekávání ostatních členů společnosti.“
 
Jestliže jedinec svou původní kulturu úplně zavrhne nebo od ní nadobro upustí a naprosto se ztotožní se všemi prvky kultury země, ve které se usadil, může dojít až k částečné nebo dokonce úplné asimilaci neboli splynutí s obyvateli dané země.  

2.3.4. Podmínky imigrace cizinců

Aby byla integrace skutečně úspěšná, je třeba splnit několik podmínek. Podmínky nejsou jen z hlediska kulturního a sociálního, ale také ekonomického, politického a legislativního.

Mezi nejdůležitějšími kulturní podmínky patří bezesporu jazyk. Bez dostatečné znalosti jazyka se člověk nemůže plně začlenit do chodu společnosti. Ovládání jazyka cílové země by však nemělo vést k omezování práv používat svůj mateřský jazyk, protože jazyk pomáhá udržet kulturní identitu. Multikulturní výchova pak může napomoci lépe poznat kulturu migrantů i původního obyvatelstva a odstranit společenské bariéry, které vznikají z neznalosti ostatních kultur. 
Naučí-li se cizinec jazyk a pochopí principy nové kultury dalším krokem je splnění sociálních podmínek. Sociální integrace se jedná především bydlení, vzdělání a pracovních vztahů. Je-li dostatek míst k bydlení, míst ve školách a také dostatečné množství pracovních podmínek je situace pro sociální integraci značně usnadněna a nedochází k negativnímu vnímání imigrantů původním obyvatelstvem. Ale díky nerovnoměrnosti na trhu a různých výkyvech tato ideální situace nenastává ve všech případech. A tak nerovnoměrný přístup ke vzdělání nebo zaměstnání může být zdrojem konfliktů mezi majoritní společností a imigranty. V tom případě je na státu, aby zavedl vhodná opatření.
Je důležité, aby se stát podílel na tom, aby imigranti zaplnili především nedostatečně obsazená místa na trhu práce. Tím bude zaručena větší pravděpodobnost ekonomické integrace imigrantů do společnosti.
Pro možnost splnění všech uvedených podmínek pro úspěšnou integraci je však nutné nezapomenout ještě na jednu část a tím jsou legislativní opatření. Znalost legislativních opatření je pro cizince nezbytná chce- li se pohybovat v hostitelské zemi aniž by porušovat její zákony. Porušování zákonů by totiž mohlo vést k určitým sankcím nebo až k vyhoštění.

2.3.5. Klientelismus

Zaměstnanost imigrantů na trhu práce je ovlivňována mnoha faktory. Jsou to faktory politické, legislativní, ekonomické, kulturní, ale především sociální. Sociální faktory jsou často spojovány se sociálním kapitálem a sociálními sítěmi. Sociální kapitál si lze představit jako množiny všech migrantů a sociální sítě jako vztahy mezi nimi.

Sociální sítě se však mohou proměnit až na klientelismus. To již není vztah mezi rodinou nebo přáteli, kde si členové navzájem pomáhají a udílejí rady. „Klientelismus je postaven na nerovnoměrné distribuci sociálního kapitálu ve společnosti a má své historické kořeny. Tzv. „klienti“ zprostředkovávají svým krajanům pracovní místa za úplatu a parazitují na jejich práci.“

Klientelismus se týká především bývalých socialistických zemí. Naznačuje existenci silných vlivů některých mocenských skupin na zaměstnanost na trhu práce. Tyto skupiny se snaží mít pod kontrolou určité části trhu práce, aby s nimi mohli obchodovat (prodávat cizincům místa k zaměstnání). 
Vláda se snaží s klientelismem bojovat, tím že se pokouší řešit flexibilitu trhu práce a také tím, že se snaží zamezit nelegální migraci. Snaží se o to, aby v budoucnu byl systém transparentní a snadno kontrolovatelný. Ale je to velice nesnadné a navíc podmíněné spoluprácí imigrantů samotných.
V současné době je však tento problém neustále aktuálnější a to zejména protože se týká především imigrantů s ukrajinskou národností a ti aktuálně tvoří nejpočetnější skupinu cizinců v České republice.
Vztahy klientelismu jsou pokládány za pozůstatky sovětského systému. V dnešní době o nich můžeme hovořit jako o kvazifeudalismu. Stát se pokouší zeslabit klientské vztahy zakládáním oficiálních agentur zprostředkovávající práci na českém trhu legálně. Ale podle zpráv ukrajinského ministerstva práce a sociálních věcí je využívání těchto agentur ukrajinskými imigranty pouze minimální (služeb agentur na zprostředkování práce využilo v oce 2004 pouze 1-2 % všech cizinců pracující mimo Ukrajinu). 
Klientské vztahy mají své kořeny v dávných tradičních společnostech ovlivněných náboženstvím. V jisté adaptované podobě se s nimi můžeme setkat i dnes.

V minulosti byl klientský vztah mezi patronem a jeho klienty. V dnešní době je však tento vztah navýšen o další účastníky. Svou roli zde získali „brokeři“. Ti mají na starosti zprostředkování mezi patronem a například státní správou. Starají se o kontakty a důležité informace.

Klientelismus se týká legálních i ilegálních imigrantů z ukrajinského občanství. Patron získá potřebná povolení k legalizaci pobytu ukrajinských imigrantů, zajistí zaměstnání, zajistí ubytování a někdy dokonce půjčují peníze, než bude imigrant mít první výplatu. Tento vztah je však doprovázen i s negativními hledisky jako nedostatečné dodržování lidských a občanských práv imigrantů.

 Nejen, že si za své služby z výplaty strhnou určitou částku. Vztahy doprovází psychický i fyzický nátlak, vydírání a podvody. Zadržování mzdy nebo důležitých dokumentů.
Hlavním znakem klientelismu je nerovný, ale vzájemný vztah mezi klienty a jejich patronem. Patron oplývá určitou mocí, díky níž je schopen zajistit svým klientům požadované služby. Klienti jsou za to svému patronovi zavázáni a povinováni oddaností.
Klienti využívající tohoto vztahu bývají v lepší pozici, než jedinci, kteří se na těchto vztazích nepodílejí. A to i přes značné vykořisťování ze strany patrona.
 

„Klientelismus tedy představuje soukromou svépomocnou instituci, která se ustanovila v různých kulturách, ve snaze zajistit mocným jejich pozice, a méně mocným bezpečí a ochranu při neexistenci organizace specializované na tyto cíle.“
 
3. Reakce české společnosti na problematiku cizinců v ČR
3. 1. Podíl státních struktur 
Otázkou imigrace se zabývají vlády po celém světě. Názory na řešení této problematiky se však různí. Ani v české republice není názor sjednocený. Mnozí odborníci věří v to, že příliv cizinců je jediný způsob jak dosáhnout zachování nebo i zvýšeni stávající životní úrovně obyvatelstva. Obyvatelstvo České republiky postupně stárne a začínají chybět kvalifikovaní odborníci v určitých odvětvích. Tento problém by se dal částečně vyřešit zvýšeným přistěhovalectvím cizinců.
Je ovšem pravdou, že imigrace většího počtu obyvatel je spojena s mnoha obtížemi. Nejedná se jen o nedostačující kapacity zdravotních a sociálních zařízení a služeb, pracovních míst na trhu práce, ale o možný nezájem o integraci jak ze strany imigrantů, tak i ze strany obyvatelstva České republiky.

Do budoucna je tedy důležité, aby vláda kladla důraz na politiku zaměstnanosti cizinců na Českém trhu práce a snažila se usnadnit jejich integraci. A pokusit se tak předejít chybám ostatních zemí, které se s přílivem imigrantů nedokázali vyrovnat. Nejedná se totiž pouze o aktuální generace imigrantů, ale také o jejich potomky, především u nich je integrace do společnosti důležitá. Začlenění do společnosti je nutnou podmínkou pro plnohodnotný a spokojený život. Ale případný neúspěch by mohl mít za následek tlaky vznikající mezi majoritní skupinou obyvatel a vyčleněnými skupinami.

Stát se řídí platnými zákony České republiky a podle nich také k cizincům na území ČR přistupuje. Veškeré vztahy mezi cizinci a Českou republikou jsou právně ošetřeny. 

Po vstupu do EU se Česká republika navíc řídí ještě dohodami a smlouvami podepsanými mezi ČR a EU.
Za cizince je podle zákona české republiky považována „osoba, která nemá české státní občanství (resp. ani jedno z jejích občanství není české). Nabývání a pozbývání občanství ČR je řešeno zákonem č. 40/1993 Sb., o nabývání a pozbývání státního občanství české republiky a dále zákonem č. 193/1999 Sb., o státním občanství některých bývalých československých státních občanů.“

Pravomocnými orgány ohledně vstupu a následného pobytu na území České republiky jsou Ministerstva ČR, Ministerstvo zahraničních věcí ČR a Policie ČR. Cizinec má právo pobývat na území České republiky po přechodné období, nebo trvale. Policie ČR má však pravomoc cizinci nevydat vízum k pobytu jak přechodnému, tak i trvalému. Případy, kdy se tak může stát, jsou uvedeny v pramenech zákona.
3.1.1. Typologie cizích státních příslušníků


Na území České republiky můžeme rozeznat celkem tři kategorie cizích státních příslušníků.

Zaprvé jsou to občané pocházející ze zemí Evropské unie, Norska, Islandu a Lichtenštejnska (dále jen občané zemí EU) a také jejich rodinní příslušníci. 

„Rodinní příslušníci občanů EU (ve smyslu § 15a zákona č. 326/1999 Sb. o pobytu cizinců na území České republiky, a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů) mají zvláštní pobytový režim (hlava IV zákona č. 326/1999 Sb.) pouze za předpokladu, že občan EU na území pobývá na základě zvláštního povolení nebo o takové povolení žádá.“


Tato kategorie je dále dělena do tří skupin. První skupina obsahuje občany přicházející ze zemí EU, kteří jsou na území ČR registrovaní bez povolení k přechodnému nebo trvalému pobytu. Do této skupiny patří také rodinní příslušníci těchto osob.
Do druhé skupiny patří občané pocházející ze zemí EU a také jejich rodinní příslušníci, kteří mají povolení k pobytu (přechodné nebo trvalé). Povolení se využívá především jako potvrzení pobytu v České republice. Dále se toto potvrzení dá využít v případě žádosti o trvalý pobyt na území ČR. Protože k získání trvalého pobytu je nutní oficiálně pobývat na území České republiky po dobu 5 let (3 let v přesně stanovených situacích).

A do třetí skupiny patří občané s národností z některé ze zemí Evropské unie a jejich rodinní příslušníci vlastnící povolení k trvalému pobytu na území ČR. To za jakých podmínek je možné povolení k trvalému pobytu získat upravuje zákon č. 326/1999 Sb. v § 87. Povolení obdrží občan ze zemí EU, pokud na území ČR legálně pobývá podobu 5 let (na základě povolení k přechodnému pobytu), nebo po dobu 3 let v případě, že je v ČR zaměstnán a jeho rodinný příslušník má české státní občanství nebo jestliže jeho rodinný příslušník obdržel povolení k trvalému pobytu na území ČR.

Do druhé kategorie spadají občané pocházející ze zemí mimo Evropskou unii. Tuto kategorii je možné dále dělit na pět skupin.
Do první skupiny patří občané mimo státy Evropské unie, kteří pro krátkodobý pobyt nemusí mít víza. Tato doba bývá omezena devadesáti denní lhůtou. Bezvízoví pobyt bývá umožněn na základě mezinárodní smlouvy nebo na základě 18 paragrafu zákona 326/1999.

Do druhé skupiny spadají občané ze států mimo Evropskou unii, jejichž země nemají s Českou republikou smlouvu o bezvízovém styku. Tyto osoby pak do České republiky mohou cestovat na základě uděleného víza. Vízum může být krátkodobé a to do 90 dní. Nebo existuje vízum nad 90 dní, které má platnost až jeden rok. 
Do třetí skupiny patří povolení k dlouhodobému pobytu. To v případě potřeby pobývat v České republice déle než jeden rok přímo navazuje na víza nad 90 dní. A na rozdíl od víz nad 90 dní je možné je opakovaně prodloužit.
Do čtvrté skupiny patří občané mimo země Evropské unie, kteří dostali povolení k trvalému pobytu na území České republiky. To jakým způsobem se žádá o povolení k trvalému pobytu v ČR, vymezuje § 66-68 zákona č. 326/1999. „(i) obecně za 5 let nepřetržitého pobytu na vízum nad 90 dní nebo povoleni k dlouhodobému pobytu v ČR bez dalších podmínek nebo, (ii) po 4 letech nepřetržitého pobytu a to cizinci, který na území pobývá v rámci přechodného pobytu po ukončení řízení o udělení mezinárodní ochrany, (iii) po 2,5 letech, pokud jde o úspěšné absolventy pilotního projektu MPSV „Výběr kvalifikovaných zahraničních pracovníků“, (iv) bez ohledu na délku předchozího pobytu, pokud o trvalý pobyt žádá za účelem soužití se svým rodinným příslušníkem, který je občanem ČR s trvalým pobytem v ČR nebo v případě humanitárních nebo jiných důvodů hodných zvláštního zřetele.“

Do páté skupiny patří úspěšní žadatelé o azyl v České republice. Cizinec získáním azylu nabude práv a povinností odpovídajícím trvalému pobytu v ČR.
Do třetí kategorie spadají cizinci, u nichž se nebere ohled na státní hranice Evropské unie. Tato kategorie je dělena na tři skupiny. První skupinu představují občané Evropské unie, kteří požádali o azyl v České republice.
Druhou skupinu představují cizinci, jichž se týká dočasná dohoda „ (na základě zákona č 221/2003 Sb., o dočasné ochraně cizinců, a na základě nařízení vlády nebo rozhodnutím rady Evropské unie; jedná se o opatření při hromadném exodu v důsledku ozbrojeného konfliktu, živelné pohromy nebo soustavného porušování lidských práv v zemi původu, které by mělo chránit exulanty a poskytnout jim dočasné útočiště do doby odeznění kritické situace.“

Do třetí skupiny patří cizinci, kteří na území České republiky žijí nelegálně. Jsou to cizinci, kteří nelegálně překročili hranice České republiky, Cizinci, kteří nemají vyřízené potřebné dokumenty pro pobyt na území ČR nebo cizinci, jimž toto povolení již vypršelo.
3.1.2. Slučování imigrantských rodin

Slučování rodin imigrantů je velmi významnou částí migrační problematiky. Po vstupu ČR do EU začaly být uplatňovány různá restriktivní opatření vůči cizincům, kteří se chtějí uplatnit na trhu práce nebo se trvale usídlit na území EU (restriktivní opatření se týkají cizinců pocházejících ze zemí mimo EU). 

Při slučování mají výhodu nejbližší rodinní příslušníci osob trvale sídlících na území daného státu (v tomto případě na území České republiky), protože získají povolení k pobytu snadněji. Také občané zemí EU jsou na tom lépe než občané ze zemí mimo EU, chtějí-li sloučit rodinu na území ČR.

Problematiku slučování rodin upravuje jak česká legislativa, tak mezinárodní smlouvy. Patří sem například Úmluva o právech dítěte, která vidí rodinu jako základní jednotku společnosti a říká, že se dítě nesmí oddělovat od svých rodičů. O problematice dále hovoří úmluva o ochraně lidských práv a základních svobod z roku 1950 a uvádí, že je nutné respektovat soukromí a rodinný život. Všeobecná deklarace lidských práv ve článku 16 uvádí právo člověka na vstup do manželství, založení rodiny bez omezování a navíc s podporou a ochranou od státu. Dále Mezinárodní pakt o občanských a politických právech ve článku 17 říká, že by rodina měla být chráněna před vnějšími zásahy. Také Ženevská úmluva o ochraně civilních osob za války uvádí, že rodina má být chráněna při válečných konfliktech a navíc ve svém dodatkovém protokolu číslo jedna z roku 1977 zavazuje zainteresované státy, aby zajistily to, že rodina zůstane pohromadě.

V roce 2003 se Evropská unie zabývala novou úpravou v oblasti sloučení rodiny. PO vstupu do EU, je tedy i Česká republika vázána touto směrnicí. Jedná se o směrnici 2003/86EC a týká se oblasti práva ohledně sloučení rodiny. Podle této směrnice se sloučení rodiny povoluje v případě, že statut uprchlíka byl udělen alespoň jednou ze členů této rodiny nebo v případě, že alespoň jeden člen rodiny pobývá na území EU legálně a v době přesahující jeden rok. Státy EU mají však pravomoc dál toto nařízení upravovat.

„Český zákon o pohybu cizinců na území ČR (326/1999) s četnými pozdějšími úpravami (poslední byl zákon 161/2006 Sb. účinný od 27. 4. 2006) hovoří jednak o rodinných příslušnících občanů EU a jednak vymezuje rodinné příslušníky, kteří mohou žádat o povolení k dlouhodobému pobytu za účelem společného soužití rodiny. Za rodinné příslušníky jsou pro účel tohoto zákona považováni (§15a): manžel, rodič (jde-li o občana EU mladšího 21 let, dítě mladší 21 let (nebo takové dítě manžela občana EU a nezaopatřený přímý příbuzný ve vzestupné nebo sestupné linii (nebo takový příbuzný manžela občana EU).“
 Je-li však hlavním účelem pobytu studium, v tom případě se za rodinného příslušníka považuje pouze manžel a nezaopatřené dítě.

Žádost o sloučení rodiny se obvykle podává mimo Českou republiku na jejím zastupitelském úřadě. Je-li cizinec na území České republiky a má vízum nad 90 dní nebo povolení k dlouhodobému pobytu na území ČR (jiné než za účelem sloučení rodiny), může svoji žádost odevzdat policii ČR.

3.1.3. Nabývání státního občanství ČR


Nabývání anebo pozbývání občanství České republiky se zabývá zákon č. 40/1993 Sb., o nabývání a pozbývání státního občanství České republiky. Zákon byl upraven několika novelami poslední z nich je novela č. 413/2005. Danou problematiku dále řeší zákon č. 193/1999 Sb., o státním občanství některých bývalých československých státních občanů, ve znění zákona č. 320/2002 Sb., jehož poslední novela je z roku 2006 (novela č. 46/2006).


„Státní občanství České republiky se podle zákona č. 40/1993 Sb., nabývá narozením (§ 3), osvojením (§ 3a), určením otcovství (§ 4), nalezením na území České republiky (§ 5), Prohlášením (§ 6 nebo § 18a) a udělením (§ 7 až 12).“


Státní občanství České republiky nabývá dítě v případě, že alespoň jeden jeho rodič je občanem české republiky. Nebo v případě, že jsou jeho rodiče osoby bez státního občanství a alespoň jeden z rodičů má povolen trvalý pobyt v ČR a dítě se narodilo v ČR.

Dále „ dítě, jehož alespoň jeden osvojitel je státním občanem české republiky, nabývá státního občanství České republiky dnem právní moci osvojení.


Dítě narozené mimo manželství, jehož matka je cizí státní občankou nebo bezdomovkyní a otec státním občanem České republiky, nabývá státního občanství České republiky dnem souhlasného prohlášení rodičů o určení otcovství nebo dnem právní moci rozsudku o určení otcovství.“



 Za státního občana ČR se považuje také dítě do 15 let, které je objeveno na území ČR, v případě, že státní občanství jiného státu nelze prokázat.


Státní občanství ČR si za své může také zvolit občan bývalé České a Slovenské republiky a to prohlášením.

Požádá-li cizinec o občanství české republiky, může jej získat, splňuje-li stanovené podmínky. Dané podmínky cizinec splňuje v případě, že pobýval na území ČR po dobu alespoň pěti let a to na základě trvalého pobytu. Navíc musí prokázat, že již pozbyl své předchozí státní občanství nebo to, že nabytím českého státního občanství pozbude své současné státní občanství. A to v případě, že se nejedná o cizince, kterému byl udělen azyl v ČR nebo o bezdomovce v ČR.


Další podmínkou je beztrestnost (týká se úmyslného trestného činu) v posledních pěti letech a dostatečná úroveň českého jazyka.

„Počet cizinců, kteří nabyli státní občanství ČR, od roku 2001 pozvolna klesá, a to z 6 321 v roce 2001 na 2 346 v roce 2006. Výjimkou byl rok 2004, v němž státní občanství nabylo 5 020 cizinců. 

V roce 2006 tedy nabylo státní občanství České republiky 2 346 osob. Na základě zákona č. 40/1993 Sb., o nabývání a pozbývání státního občanství ČR ve znění pozdějších předpisů nabylo státní občanství celkem 2 141 osob. “


Nejčastěji bylo uděleno státní občanství cizincům s ukrajinským státním občanstvím a to 428 osobám. Na druhém místě se umístnili občané Slovenska s počtem 181 osob a na třetím místě se v roce 2006 umístnili občané Rumunska se 131 osobami.

3.1.4. Žadatelé o azyl

I přesto, že se Česká republika snaží žadatelům o azyl pomoci, nejsou čísla imigrantů, kteří azyl skutečně dostanou nijak veliká. Například v roce 2 000 žádalo o azyl 8 788 cizinců, ale azyl byl poskytnut pouze 133 cizincům. V roce 2001 dosáhl počet žadatelů o azyl 18 094 osob (nejvyšší zaznamenaný počet žádostí v jednom roce), z toho byl azyl udělen 83 cizincům. V roce 2002 o azyl žádalo 2003 osob, azyl dostalo 208. V roce 2004 žádalo 5 459 osob, azyl dostalo 142. V roce 2005 žádalo 4 021 a dostalo ho 251. A v roce 2006 o azyl žádalo 3 016 osob, z toho byl azyl udělen 268 žadatelům (což je nejvyšší počet udělených azylů od roku 1993).

Pokles žadatelů o azyl, ale také to, že poskytnutí azylu je v poměrně malém počtu v poměru k žádostem o azyl, je zapříčiněno poměrně složitým systémem, kterým žádost musí projít a v jeho legislativních změnách. V současné době je však situace žadatelů o azyl nejvíce ovlivněna takzvaným Dublinským nařízením (nařízení Rady EU č. 343/2003), kterým se Česká republika řídí od vstupu do EU. Dublinským nařízením „ se stanovují kritéria a mechanismy pro určení členského státu odpovědného za posouzení žádosti o azyl podané státním příslušníkem třetí země v jednom z členských států (podstatou nařízení je, aby žádost o azyl byla projednávána pouze ve státě, kterým žadatel na území EU vstoupil)“.
 

Často se stává, že azylant nepožádá hned v první zemi EU a na základě Dublinského nařízení ho země ve, které požádal, musí odmítnout.

Žadatelé o azyl, kteří úspěšně projdou schválením, pak nabývají práv a povinností cizinců s trvalým pobytem v ČR a nemusí mít pracovní povolení. Zaměstnavatel má však povinnost písemně ohlásit, že azylanta zaměstnal na příslušném úřadu práce.

 3.2. Problém nelegality

Nelegální práce se objevuje ve všech zemích a ve všech ekonomických systémech. Je to vlastně součást šedé ekonomiky ve státě. To v jaké míře se v dané zemi problém nelegální práce rozvine, záleží na mnoho faktorech a okolnostech. Tyto faktory mohou být ekonomického, politického či sociálního rázu. Ale můžeme říct že, alespoň v nějaké malé intenzitě se s nelegální prací můžeme setkat všude tam, kde se zaměstnávají lidé a kde se rozvíjí podnikatelská činnost a to vše omezeno nějakými předpisy.
Důvodem existence šedé ekonomiky a v našem případě nelegálního zaměstnávání cizinců je snaha o snadnější a rychlejší zisk. Zaměstnavatelé se vyhnou odvodům za zaměstnance a mohou tak zvýšit svůj zisk. Navíc se nemusí zabývat zdlouhavým a někdy obtížným vyřizováním dokumentů.
Největší výskyt nelegální práce cizinců se vyskytuje v profesích, kde se často využívá manuálně pracujících nebo málo kvalifikovaných zaměstnanců. Práce se zde často vykonává pouze dočasně a také místo jejího konání se často mění. To způsobuje, že kontrola legality nebo nelegality je velmi obtížná.
Míra nelegální práce souvisí s aktuální situací na trhu práce a s dostupností práce legální. Mnohdy se stane, že za nelegální práci dostane cizinec více zaplaceno než za práci legální. Legální práce bývá navíc hůře dostupná a navíc cizinec musí mít vyřízené veškeré potřebné dokumenty. Nemá-li cizinec v pořádku dokumenty (povolení k pobytu a povolení k pracovní činnosti) nezbývá mu než využít některé kontakty nabízející nelegální práci.
Problém nelegality se tedy netýká pouze „na černo“ zaměstnaných osob. Nelegalita je spojena také s nezákonným přecházením hranic a k následnému nezákonnému pobytu cizinců nebo setrvání cizinců po již uplynulé lhůtě v daném státě.

V České republice se od roku 1991 do roku 1998 počet cizinců nelegálně překračující hranice postupně zvyšoval. V roce 1998 bylo zaznamenáno 42 957 cizinců nelegálně překračujících hranice ČR. Ale od roku 2000 doby bylo zaznamenáno postupné snižování počtu těchto osob a v roce 2005 bylo zaznamenáno jen 14 545 nelegálních migrantů.

V roce 2006 poklesl počet nelegálních migrantů až na necelých 11 tisíc. Překročení délky pobytu bylo zaznamenáno u 7 117 cizinců a nelegální překročení hranic u 3 676 cizinců.

V roce 2006 nejčastějšími cizinci překračujícími nelegálně hranice ČR byli občané Ukrajiny s počtem 654 osob (17 % všech cizinců nelegálně překračující hranice ČR v roce 2006). Na druhém místě byli občané Polska s počtem 460 osob (13 %) a na třetím občané Německa s počtem 289 osob (8 %). Poté jsou to občané Číny (7 %), Ruska (5 %), Moldávie (4 %) a Vietnamu (4 %). Dalších 42 procent je vyhrazeno pro ostatní cizince nelegálně překračující hranice ČR.
Také porušování pobytových režimů postupně klesá. V roce 2006 byl pokles dokonce o 27 % oproti roku 2005. Na prvním místě se v porušování pobytového režimu umístnili cizinci s ukrajinským občanstvím s počtem 4 853 osob (což představuje 67 % všech cizinců porušující pobytový režim na území ČR v roce 2006). Dále to jsou občané Vietnamu (7 %), Ruska (3 %), Běloruska (3 %), Slovenska (2 %), Číny (2 %) a Mongolska (2 %). Ostatní národnosti představují 14 procent.

3.3. Co na to společnost

Vzhledem k tomu, že příliv cizinců do České republiky neustále sílí, budou si občané ČR na přítomnost většího počtu cizinců zvyknout. Ale v současné době je veřejnost v ČR nakloněná cizincům spíše negativně, jak prokázaly výsledky výzkumu prováděným agenturou SC&C v roce 2001 (1 094 dotázaných ve věku 18-75 let).

Občané české republiky vnímají poměrně přesně, které skupiny cizinců se v České republice vyskytují. Na prvním místě uvedli cizince s Vietnamskou národností, na druhém cizince s Ukrajinskou národností, na třetí cizince s Ruskou národností, na čtvrtém s romskou a na pátém se Slovenskou. Což odpovídá i největším pěti skupinám zaznamenaných ČSÚ.
Představa o počtu cizinců v ČR je už ale značně zkreslená. Pouze 10 % odhadlo přibližný počet cizinců u nás (191-250 tisíc cizinců, v roce 2001), který v roce 2001 odpovídal 210 794 registrovaných cizinců (počet je ve skutečnosti navýšen o cizince pobývající na území ČR nelegálně). Skoro 20 % dotázaných uvedlo nižší čísla, než odpovídá skutečnosti a 20 % uvedlo, že neví.
I přesto, že 40 % dotázaných si myslí, že v ČR je méně cizinců než je tomu ve skutečnosti, 68 % respondentů uvádí, že cizinců na území ČR je příliš mnoho (největší počet těchto lidí spadá do skupiny veku nad 60 let-76%). Se současným stavem je spokojeno 29 % a pouze 3 % dotázaných uvedlo, že cizinců v ČR je málo (to byli nejčastěji lidé ve věkové skupině do 30 let, ale ani v této skupině nepředstavovali většinu, pouze 48 %). 
To, že je cizinců v ČR příliš si myslí nejvíce dotázaných bez maturitního vysvědčení (73 %) naopak vysokoškolsky vzdělaní respondenti sdílí tento názor pouze v polovině případů.

Češi si v 69 % nemyslí, že je důvod k tomu, aby se počet cizinců přicházejících do ČR v budoucnu zvyšoval. A to ani za účelem vyrovnání poklesu počtu domácího obyvatelstva. Naopak 65 % vidí nápravu ve větším počtu dětí u Čechů. Avšak celých 77 % lidí si myslí, že počet cizinců by měl odpovídat požadavkům na trhu práce, ale ten by měl být regulován kvótami pro roční příliv cizinců (podle 75 % lidí). A kvóty by se měly přizpůsobovat aktuálnímu stavu trhu práce.
Většina Čechů si nemyslí, že Česká republika by byla místem pouze pro Čechy a vůči vstupu cizinců na naše území se nestaví kategoricky zamítavě. Většina Čechů se však staví odmítavě k cizincům pobývajícím v České republice nelegálně. Zastávají názor, že ilegální imigranti by měli být z ČR vyhoštěni a těm, kteří zaměstnávají cizince „na černo“ by se měly ukládat vysoké kuty. To je, ale v rozporu se současnou tendencí českých zaměstnavatelů, kteří využívají nelegální zaměstnávání cizinců, aby snížily náklady, ale také proto, že v mnoha případech není mezi Čechy o danou práci zájem. 

S dalším odmítavým postojem se setkáváme, položíme-li obyvatelům ČR otázku, mají-li cizinci mít politická práva. Nesouhlasí s tím, aby cizinci měli právo volit a už vůbec ne, aby mohli být voleni do vlády ČR.
Na otázku poskytování azylu imigrantům se však dívají vesměs pozitivně. Z průzkumu nadále vyplynulo, že Češi nejsou proti tomu, aby do České republiky přistěhovali cizinci schopni asimilace (především by měli ovládat český jazyk) a současně vyhovujícím současným potřebám trhu práce (přes 70 %), ale nesouhlasí s ústupky, které vyplívají ze soužití více národností.
Negativní postoj vůči cizincům se projevuje především kvůli představám, které Češi o cizincích vstupující na naše území mají. Plných 81 % Čechů spojuje cizince s nárůstem kriminality, 55 % si myslí, a že cizinci jsou v ČR zaměstnáváni na úkor obyvatel ČR. 

Závěr


     Trh práce v České republice je pro cizince stále atraktivnější i přes nesnadné administrativní a legislativní požadavky, které jsou na pracovní imigranty kladeny. Ztížené podmínky mají cizinci pocházející ze zemí mimo Evropskou unii. A to především povinnostmi zřizováním víz či povolení k pobytu a pracovních povolení. 
     Z členských států Evropské unie projevují zájem o práci v České republice ponejvíc Slovensko, Polsko a Německo. Je to zapříčiněno jednak relativně výhodnými pracovními podmínkami, ale také geografickou a kulturní blízkostí daných států.

     Cizinci, kteří přicházejí do České republiky hledat pracovní uplatnění, čím dál častěji přivádějí i své rodiny. Tento proces je vzhledem ke klesajícímu počtu produktivních obyvatel v České republice podporován vládou ČR.

     Také počet studujících cizinců na českých školách se zvyšuje. Často se jedná o studenty, jejichž rodiny se rozhodly pro trvalý pobyt v České republice, ale také o studenty pocházející z některých států Evropské unie, pro, které je nyní (po vstupu do ČR do EU) studium přístupnější. 
     Česká republika se snaží co nejvíce usnadnit integraci cizinců do majoritní společnosti a to ve všech sférách sociálního a kulturního života, ale také na trhu práce. Vláda se ve svých projektech snaží oslovit kvalifikované pracovníky cizích národností, aby pomohly saturovat vzrůstající poptávku na trhu práce.

     Výběrová pracovní migrace však tvoří jen malou část ekonomicky aktivních cizinců na trhu práce v České republice. Jsou to především dělníci a řemeslníci pracující ve stavebnictví, zpracovatelském průmyslu a v obchodě, kdo se nejvíce podílí na ekonomické aktivitě cizinců v ČR. Tato pracovní síla je značně flexibilní a reaguje na aktuální potřeby trhu práce.

     Aby však pracovní mobilita byla co největší, je zapotřebí odstranit zbývající překážky, které brání v ještě efektivnějším využitých pracovní síly cizinců.


    Zaměstnanost cizinců však neovlivňují pouze činitele ekonomické, ale také sociální. Jedná se především o sociální sítě, pomocí, kterých si velká část cizinců hledá zaměstnání. Již rozvinutý klientelismus je však založen na nerovném rozložení postavení. Cizinec sice sežene místo, ale za zprostředkování musí platit ještě dlouho poté, co byl zaměstnán. 
     Zprostředkovatelé často seženou práci jen na krátkou dobu a potom přijdou s návrhem práce na černo. Tím se rozšiřují řady nelegálně pracujících cizinců. Zaměstnanec dostává velmi nízkou mzdu a stát je navíc okrádán o peníze na daních a pojistném. Stát se snaží nelegálním aktivitám na trhu práce bránit především většími a častějšími kontrolami jak agentur zprostředkovávajících práci, tak zaměstnaných cizinců. Kontroly však znesnadňuje právě časté střídání umístnění práce a to především v oblasti stavebnictví.

     Aby se předešlo takovýmto negativním prvkům provázející migraci cizinců, je třeba, aby se stát zaměřil na integraci cizinců do majoritní společnosti hned od první chvíle jejich příchodu. „ Zejména v případě celých rodin je tento přístup klíčový proto, aby byla řádná integrace zajištěna i dalším generacím těchto rodin nejen v oblasti pracovní, ale i v oblasti sociální a kulturní. Znalost českého jazyka a zapojení imigrantů do českého vzdělávacího systému přitom hraje klíčovou úlohu v procesu integrace imigrantů a jejich dalších generací, která musí být nicméně podpořena obecným přijetím cizinců ze strany jednotlivých členů společnosti.“
 

       Je však důležité, aby si konzervativní česká společnost uvědomila, že vzhledem k neuspokojivému počtu ekonomicky aktivních členů majoritní společnosti, je příliv cizinců nezbytný. A svůj negativní postoj vyměnila za snahu porozumět a tolerovat imigranty na našem území.
      Snadnější integraci cizinců do struktur společnosti v České republice by napomohl nejen vstřícnější postoj majoritní společnosti, ale také usnadnění administrativní a legislativní stránky. Zjednodušení administrativních úkonů potřebných pro získání k povolení k pobytu a k povolení k zaměstnání by celý proces značně usnadnilo, ale díky snadnějšímu postupu při vyřizování potřených dokumentů, by mohlo navíc dojít také k poklesu ilegality v této oblasti.
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Seychely

Sierra Leone

Singapur

Somalsko
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Spojene staty
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Sri Lanka

Sudan
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Svata Lucie

Svaty Tomas
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21

161

79
10
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27

SO0,

3160

3269
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W = D -
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2005
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Total

27
1215
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4
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77
4674
2435
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13
95
65
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107
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2701
16 273

58
35

3952

3559
50
47

364
399

654
19

16
33
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3996
2126

20
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66
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37
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65

17
#1
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10 261

e g

1253
30
15

79
147

2006

celkem
Total

25
1438
107
4

30
173
19

3
129
6198
3280

113
83

266

110
12
20
125
45
2816
18 564

4212
101

3729
60
45

394
430

744
104

15
30
13
66

4971
2504

24

30

71

71
48

65

59

19
52

780
9 666

1054

164

Source: Directorate of Alien and Border Police,

223
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10,

52
1 524/
845
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79

18
18

23

17
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115
229

170

Ministry of the Interior of the CR

Citizenship

Madagascar
Macedonia
Malaysia
Maldives
Mali
Morocco
Mauritius
Mauritania
Mexico
Moldova
Mongolia
Mozambique
Myanmar
Namibia
Nepal
Niger
Nigeria
Nicaragua
Norway
New Zealand
Oman
Pakistan
Palestinian Territory,
Occupied
Panama
Paraguay
Peru
Cote d'Ivoire
Romania
Russian Federation
Rwanda
El Salvador
San Marino
Saudi Arabia
Senegal
Seychelles
Sierra Leone
Singapore
Sornalia

United Arab Emirates

United States

Serbia

Serbia and Montenegro
(Yugosiavia)

Sri Lanka

Sudan

Surinam

Saint Lucia

Sao Tome and Principe

Syrian Arab Republic

Switzerland




Příloha I. d.:Cizinci celkem podle státního občanství
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9

23924
18

12

438

) Data do not include foreigners with valid asylum
on the territory of the CR




Příloha č. II.: Vývoj počtu cizinců s trvalým a dlouhodobým pobytem nad 90 dní


     Pět nejčastějších státních občanství v ČR (2007)
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Pramen: Český statistický úřad

Příloha č. III.: Státní občanství ČR nabytá během roku 2001-2006
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Pramen: Český statistický úřad

Příloha č. IV.: Cizinci v ČR podle typu pobytu a státního občanství 
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Pramen: Český statistický úřad
 
Příloha V.: Celková zaměstnanost cizinců podle postavení v zaměstnání
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Příloha č. VI. Počty zahraničních studentů
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Pramen: Český statistický úřad

Příloha VII.: Nelegální migrace
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Abstrakt
Průšová, L.: Cizinci na trhu práce v ČR: bakalářská práce. České Budějovice: Vysoká škola evropských a regionálních studií, o. p. s., 2008. 48 s. Vedoucí práce PhDr. Milan Lupták, CSc.
Klíčová slova: cizinci, Česká republika, trh práce, ekonomicky aktivní cizinci, migrace, společenské struktury.
Základním tématem práce je problematika cizinců na trhu práce v ČR a integrace imigrantů do společnosti. První část práce se věnuje struktuře cizinců na území České republiky a podrobněji popisuje situaci pěti největších skupin cizinců, uvádí možné příčiny migrace a sleduje vývoj počtu cizinců na území České republiky od roku 1991 až do roku 2007. Druhá část je věnována postavení cizinců na trhu práce v ČR, počtům ekonomicky aktivních cizinců v letech 1994-2006 a překážkám v integraci cizinců do majoritní společnosti. Třetí část se věnuje reakci české společnosti na problematiku imigrantů v podobě veřejného mínění, ale i státních opatření. V závěru je provedeno shrnutí dané tematiky a jsou naznačena možná řešení některých nedostatků ohledně problematiky cizinců na území České republiky.
Abstrakt 
Průšová, L.: Foreigners on the employement market in the Czech republic

Key Words: foreigners, the Czech Republic, labour market, economically active foreigners, migration, social structures 

My thesis covers the problems of foreigners in the Czech labour market and the integration of immigrants. In the first part the structure of foreign people in the Czech Republic´s territory is described, the 5 biggest groups of foreigners are detailed, the possible reasons of migration are surveyed and the number of incomers in the Czech Republic from 1991 to 2007 is followed.The second part analyzes the position of foreigners in the Czech labour market, number of economically active incomers between years 1994-2006 and integration barriers.In the third part the reaction of  the Czech society to immigrant problems through the public opinion as well as government  steps is covered.Summary of the theme and the possible solution suggestions of immigrants problems are concluded at the end of the thesis.
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