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,,Těmito hnusnými ulicemi musí procházet člověk, který sám není hnusný, ani poskvrněný, ani zbabělý.“

                                                   RAYMOND CHANDLER

                                                   ,,Prosté umění vraždy“ 

,,Zlo nedokáže zrakům uniknout, i když se je skrývá nejtemnější kout. “

                                                                    William Shakespeare
                                                                    ,,Hamlet“

ÚVOD

V dnešní chaotické a rychle plynoucí době se rozrůstá počet trestných činů. Tyto trestné činy se od sebe liší různými aspekty. Pokud by jsme z celé této škály měli vybrat ty, které se vyznačují nejtěžšími přečiny na lidských právech a svobodách, byly by to právě sexuálně motivované trestné činy. Ty, ačkoliv nedosahují takové četnosti jako jiné trestné činy, se vrývají do paměti a zanechávají nesmazatelné stopy nejen na  svých obětech.

K tomuto tématu pro bakalářskou práci mne přivedla skutečnost, že se lidé          o těchto činech pouze dovídají prostřednictvím masových medií – zde se většinou jedná o případy, ve kterých je zřejmá atraktivita (incest, znásilnění, pedofilie apod.). Většinou se jedná o lidi, kteří se o tuto stránku zajímají z vlastního pocitu vzrušení, překonání sebe sama, ale co lidi vede právě k páchání sexuálně motivovaným trestným činům pro ně zůstává záhadou.

Podle mého názoru široká veřejnost potřebuje získat hlubší pohled na tyto zločiny a jejich příčiny. Díky tomu se pak dokáží zamyslet nad jejich závažností, prevencí, získají náhled do dané problematiky a nebudou jí brát jen zběžně a nebudou ji ignorovat.

Ve své bakalářské práci jsem se snažila shromáždit nejdůležitější informace z nejrůznějších publikací, které se tohoto tématu dotýkají a daný problém je v nich velmi dobře popsán.. Cílem této práce není provádění výzkumů, ale shrnutí již existujících informací k lepšímu přehledu (představení si) problému, o kterém si myslím, že by se lidé nad ním měli zamyslet.  Skrze mou bakalářskou práci bych chtěla prezentovat svůj názor na danou problematiku a zároveň zasvětit čtenáře (obyčejného člověka, laika).
1. Sexualita jako součást našeho života

V životě každého jedince sexualita představuje jeden ze základních individuálních a interpersonálních motivů. Člověk se nestává tvorem sexuálně žijícím, ale rodí se jím a pohlavnost ho provází v podstatě celý život., který i ovlivňuje a nejen ten, ale i jeho osobnost a mezilidské vztahy. Je specifickou formou komunikace, zdrojem hlubokých emocí, faktorem organizujícím lidské chování a prožívání. 

Nelze pochybovat o tom, že bezproblémový (a tím spíše disfunkční) sexuální život nejednou i podstatným způsobem ovlivňuje duševní zdraví lidí v nejširším slova smyslu.

,,Berlin (1988) ve své úvaze o etických aspektech posuzování a léčby sexuálních delikventů uvádí, že lidé se samozřejmě nerodí stejní. I v oblasti sexuální se liší přinejmenším ve čtyřech různým aspektech: 

1. v tom, jakého partnera považují za sexuálně atraktivního

2. jaké aktivity považují za sexuálně vzrušující

3. v intenzitě sexuální potřeby (naopak v tom, jak lehce či obtížně    pak odolávají sexuálním pokušením)

       a nakonec 4.        v postojích k tomu, zda mají, nebo nemají pokušením odolávat. “

Co se týče normality a patologie lidského chování musíme brát v úvahu ještě jiné rysy, jakými jsou například: rysy druhově specifické (jsou dané člověku, jako druhu Homo sapiens bez jiných kulturních rozdílů), rysy kulturně specifické (zaměření na kulturní rozdíly, týkající se např. výchovy dětí, tradice atd.), rysy individuálně specifické (podmíněny rodinnou výchovou, osobností, ontogenetickým vývojem apod.)

Pokud jde o sexuální normalitu vyskytující se v našim prostředí, změny v oblasti postojů jsou méně zřetelné, avšak v zásadě svědčí o další liberalizaci názorů na sexuální otázky v České republice, a to zvláště u žen (především v postoji k interrupcím, ke skupinovému sexu, k náhodným i předmanželským sexuálním stykům, k masturbaci, k homosexualitě a k antikoncepci). Restriktivita vzrostla u obou pohlaví především v postojích k pornografii.

Narostl i počet mužů a žen uvádějících v anamnéze sexuální zneužití, počet žen v minulosti opakovaně znásilněných i počet mužů, kteří přiznávají sexuálně násilné chování. V této oblasti je však otázkou, zda jde skutečně o zvýšení počtu sexuálně traumatizovaných jedinců v populaci nebo pouze o důsledek větší informovanosti obyvatelstva o těchto jevech a následného zvýšení jeho ochoty o podobných zážitcích vypovídat.

2. Právní aspekty sexuálního zneužívání

Motivace trestných činů je různorodá a pestrá, takže u dvou identických trestných činů mohou být pohnutky a motivace pachatele zcela odlišné, přičemž nejnebezpečnějšími jsou ty, jež jsou důsledkem patologických změn v sexuální motivaci a sexuálním chování.

Existuje celá řada nejrůznějších definic toho, co je sexuálně motivovaný trestný čin, jaké jsou jeho znaky a projevy. 

Pro stručnou charakteristiku zmíněných činů lze uvést, že jde o činy páchané pro bezprostřední sexuální uspokojení pachatele, které je v rozporu s převládající sexuální morálkou společnosti, v níž pachatel žije, a znaky těchto činů jsou nebezpečné pro společnost a uvedeny v trestním zákoně, který je jedním z nejsilnějším a nejúčinnějším nástrojem v potírání tak společensky závažného a nebezpečného jednání, jako je například sexuální zneužívání dětí.

Použití trestního zákona ukládá Evropský soudní dvůr všude tam, kde k potlačování tohoto vysoce nežádoucího jevu nelze vystačit s jinými, mírnějšími prostředky. Avšak na druhé straně musíme připustit, že aplikace práva přináší při sexuálním zneužívání dětí velké množství protichůdných pohledů, hodnocení, přístupů, vycházejících často z tradic či nerovného postavení dítěte. 

Podle Mezinárodní úmluvy o právech dítěte, která byla 20.listopadu 1989 přijata v New Yorku, tedy přesně 30 let po ustanovení Ženevské deklarace práv dítěte, je za dítě považován každý jedinec mladší osmnácti let. Smlouva vyjadřuje jakousi vizi         o dětech, která vychází z uznání dětí jako rovnoprávných lidí, kteří se během svého života vyvíjí. Děti nejsou tedy chápáni jako malí dospělí, nýbrž jako lidé na cestě k dospělosti. Základem smlouvy je optimistický obraz dítěte a člověka, kdy dítě potřebuje prostor, aby z něho mohl vyrůst vyrovnaný dospělý plnohodnotný jedinec. Dne 2.9.1990 vstoupila smlouva v platnost, kdy byla ratifikována 20 zeměmi a kdy byla rovněž přijata provádějí směrnice k této úmluvě – Světovou deklaraci o přežití, ochraně a rozvoji dítěte, čímž úmluva ztratila pouze deklarativní charakter. Dne 17.2.1991 byl založen Výbor pro ochranu dětských práv.

V souvislosti s touto úmluvou by bylo zde dobré i připomenout další důležité právní dokumenty jako například Rezoluci Parlamentního shromáždění Rady Evropy 1099 o pohlavním zneužívání dětí roku 1996, kde je zvažována možnost vytvoření dětských ombudsmanů. Dále se podrobně zabývá trestním právem a skutkovými podstatami trestných činů se sexuálním podtextem. Roku 1997 ve Valencii byla přijata Deklarace sexuálních práv, která obsahuje devět práv, mimo jiné i právo na svobodu, vylučující nátlak a zneužívání. O rok později pak Doporučení Parlamentního shromáždění Rady Evropy 1371 o zneužívání a zanedbávání dětí. Zde v článku                                        9 vypočítává nejhorší projevy zneužívání a zanedbávání dětí a řadí mezi ně mimo jiné       i pedofilii, prostituci, incest, mrzačení dívek apod. Nebo roku 2002 byla přijata Rezoluce Parlamentního shromáždění Rady Evropy 1307 o sexuálním zneužívání dětí s nulovou tolerancí. Tato rezoluce vyzývá k ratifikaci Úmluvy o zločinu v počítačové síti, konstatuje, že sexuální zneužívání nezletilých se nedaří omezit, neboť nezná zeměpisné, kulturní ani sociální hranice.

V České republice kromě již zmiňovaných mezinárodních smluv jako dokument vyšší právní síly nutno zmínit Listinu základních práv a svobod, zákon č. 2/1993 Sb.      a Ústavu ČR, která byla přijata Českou národní radou dne 16. prosince 1992                  a vyhlášena ve Sbírce zákonů jako ústavní zákon ČNR č. 1/1993 Sb. 

 ,,Článek 1

Lidé jsou svobodní a rovní v důstojnosti i v právech. Základní práva a svobody jsou nezadatelné, nezcizitelné, nepromlčitelné a nezrušitelné.“

   ,,Svoboda však není posledním slovem. Svoboda je pouze částí příběhu            a polovinou pravdy. Svoboda je pouze negativním aspektem všeobecného jevu, jehož pozitivním aspektem je zodpovědnost. Ve skutečnosti svobodě hrozí degenerace v čirou svévoli, pokud není prožívána v podmínkách odpovědnosti.“

                                                                   VIKTOR E. FRANKL

                                                                   ,,Lidské hledání smyslu věcí“

,,Článek 2
(3) Každý může činit, co není zákonem zakázáno, a nikdo nesmí být nucen činit, co zákon neukládá. “

Podle tohoto ustanovení jasně vyplývá, že každá osoba má nezadatelné právo rozhodovat o svém sexuálním životě, a to i tom smyslu, kdy začne sama sexuálně žít. Takové ustanovení, které by komukoliv sexuální život zakazovalo, není; pokud by tedy ovšem nedošlo ke konfliktu s právem, jako je tomu například při realizaci pohlavního kontaktu s osobou mladší patnácti let.

2.1 Trestný čin

Trestní zákon č.140/1961 Sb. ze dne 29. listopadu 1961, ve znění pozdějších předpisů, vymezuje v § 3 trestný čin takto:

            ,,(1) Trestným činem je pro společnost nebezpečný čin, jehož znaky jsou uvedeny v trestném zákoně.“

Stupeň nebezpečnosti činu pro společnost je určován různými hledisky, zejména pak významem chráněného zájmu, který byl činem dotčen, způsobem provedení činu    a jeho následky, okolnostmi, za kterých byl čin spáchán, osobou pachatele, mírou jeho zavinění a pohnutkou. Trestný čin je tedy takové jednání, jehož znaky jsou uvedeny v trestním zákoně, a zároveň musí jít o jednání, které je společnosti nebezpečné. Zda určité konkrétní jednání trestným činem, čili zda byly jednáním pachatele naplněny znaky skutkové podstaty konkrétního trestného činu, náleží rozhodnutí nezávislému soudu, který se ve své úvaze opírá o důkazy snesené v přípravném řízení, jež volně hodnotí.

Trestní zákon č.140/1961 Sb
HLAVA OSMÁ. Trestné činy proti svobodě a lidské důstojnosti

Oddíl druhý. Trestné činy proti lidské důstojnosti
Tyto trestné činy jsou omezením svobody člověka a patří k nejzávažnějším případům, jelikož je oběť krácena na svých právech a je nucena trpět určité úkony. 

Znásilnění podle § 241

Trestní zákon č.140/1961 Sb. ze dne 29. listopadu 1961, ve znění pozdějších předpisů, vymezuje   Znásilnění podle § 241 

 (1) Kdo násilím nebo pohrůžkou bezprostředního násilí donutí jiného k souloži nebo k jinému obdobnému pohlavnímu styku nebo

kdo k takovému činu zneužije bezbrannosti jiného, 

bude potrestán odnětím svobody na dvě léta až osm let.

(2)Odnětím svobody na tři léta až deset let bude pachatel potrestán, spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 na osobě mladší než osmnáct let.

(3) odnětím svobody na pět až dvanáct let bude pachatel potrestán,

a) Způsobí-li činem uvedeným v odstavci 1 těžkou újmu na zdraví, nebo

b) Spáchá-li takový čin na osobě mladší než patnáct let

(4) Odnětím svobody na deset až patnáct let nebo výjimečným trestem bude pachatel trestán, způsobí-li činem uvedeným v odstavci 1 smrt. “

Předmětem tohoto trestného činu je právo ženy svobodně se rozhodovat o svém pohlavním životě. Tudíž předmětem útoku je žena, a to bez ohledu na její věk, tělesnou, sexuální a duševní vyspělost, způsob života či pověst.

Naprostá většina žen prožije násilnou sexuální zkušenost v mladém věku (především mezi 16. a 25. rokem, průměrně kolem 21.roku), roste však počet těch, které byly znásilněny po 30. roku.

 Objektivní stránka spočívá v tom, že pachatel buď násilím, nebo pohrůžkou bezprostředního násilí donutí ženu k souloži, anebo k takovému činu zneužije její bezbrannosti. Donucení pak je takové násilné jednání, kterým překoná vážně míněný odpor ženy, nebo žena podlehne nemá-li jinou možnost. Je zcela bezpředmětné jakým způsobem a zda se do toho stavu dostala s přičiněním nebo bez přičinění pachatele. Roli zde může sehrát opilost, drogové ovlivnění, hluboký spánek, vysoká horečka, spoutání apod. 

Jelikož sexuální agresoři svlékají, osahávají, usilují o dosažení soulože a jinak napadají ženy bez ohledu na věk, jsou mezi oběťmi trestného činu znásilnění pochopitelně i osoby mladší patnácti let.

 „Co tedy platí o právní problematice znásilnění obecně, platí i pro znásilnění ženy mladší patnácti let, jen s rozdílem přísnější právní kvalifikace, a tudíž                     i očekávaného a ukládaného trestu.“

Znásilnění patří mezi nejčastěji se vyskytující sexuálně motivované trestné činy. Už to by mohla být pohnutka ke zpřísnění trestu pachatelů. Oběť tohoto činu si po zbytek svého života nese fyzické i psychické trauma, jsou potvrzeny negativní efekty násilné zkušenosti na psychiku i další sexuální a partnerský život obětí, především pak ve formě úzkostí, depresí, poruch spánku, snížení sexuální apetence a orgastické schopnosti atd.

Podle mého názoru by se měl náš právní systém na tyto závažné činy více zaměřit, jelikož trestní sazba za některé z nich je nízká a nepřiměřená. Pro příklad bych zde uvedla, že pachatel trestního činu znásilnění, který bude potrestán odnětím svobody na dvě léta až osm let, má podobnou trestní sazbu jako pachatel trestního činu podvodu, který způsobil tímto činem značnou škodu nebo jiný závažný následek.

Kasuistika č. 1

„Osmnáctiletá D.G. při prohlídce udala, že ji dva neznámí muži ve věku 19 a 20 let nabídli v 1.30 hod v noci, že ji odvezou z O. do místa bydliště E. Dříve než dorazili na místo, odbočili na lesní cestu. Jeden z mužů ji držel, zatímco druhý ji znásilnil. Na těle D.G. nebyla patrná žádná zranění.“

Kasuistika č. 2

„Třiadvacetiletý svobodný zaměstnanec obchodu R.H. půjčil své kolegyni M.M. v S. několik knih na čtení. Jednoho dne ji požádal, aby mu ještě ten večer část knih přinesla domů. Když u něj dívka 11. března kolem osmé hodiny večer podle domluvy zazvonila, podařilo se H. nalákat ji pod jakousi záminkou do pokoje. Poté, co se přesvědčil, že je neviděl nikdo z domu, zamkl dveře, přepadl dívku a znásilnil ji.“

Pohlavní zneužívání podle § 242
 Této problematice se v posledních desetiletí věnuje zvýšená pozornost na celém světě. 

Trestní zákon č.140/1961 Sb. ze dne 29. listopadu 1961, ve znění pozdějších předpisů, vymezuje Pohlavní zneužívání:
,,§ 242 [Zneužití osoby mladší 15 let]

„ (1) Kdo vykoná soulož s osobou mladší než patnáct let nebo kdo takové osoby jiným způsobem pohlavně zneužije, bude potrestán odnětím svobody na jeden rok až osm let.“

(2) Odnětím svobody na dvě léta až deset let bude pachatel potrestán, spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 na osobě svěřené jeho dozoru, zneužívaje její závislosti.

(3) Odnětím svobody na pět až dvanáct let bude pachatel potrestán, způsobí-li činem uvedeným v odstavci 1 těžkou újmu na zdraví

Odnětím svobody na deset až patnáct let nebo výjimečným trestem bude pachatel potrestán, způsobí-li činem uvedeným v odstavci 1 smrt“.

U tohoto trestného činu objektem pohlavního zneužívání je dítě, tedy osoba mladší patnácti let, přičemž není rozhodující, zda se jedná o chlapce, či dívku. Stejně tak není rozhodující morální stav, fyzická vyspělost či sexuální zachovalost. Nahlédnutím do judikatury zjistíme, že za pohlavní zneužívání bylo a je považováno jakékoliv jednání, jehož smyslem je dosažení pohlavního uspokojení pachatele.

„Po objektivní stránce zákon rozlišuje dva případy, a to:

a) vykonání soulože

b) jiné pohlavní zneužití“

· Jde vlastně o jakýkoliv jiný způsob ukájení než soulož, který se svou intenzitou a závažností blíží pohlavnímu zneužívání vykonanému souloží. Zneužívaná osoba muže být tedy vystavena pohlavnímu dráždění dotýkáním pohlavních orgánů nebo jiných erotogenních orgánů a zón, jako jsou prsy, hýždě, konečník a podobně.

Pohlavní zneužívání může mít podobu bezdotykového setkání (např. s exhibicionistou, vystavení pornografickým videozáznamům apod.), kontaktní, kde dochází k dráždění prsou a pohlavních orgánů, souloži, orálnímu a análnímu sexu. Jiné formy obtěžování se sexuálním podtextem jsou spíše otázkou rozdílné výchovy v rodinách, osobních zkušeností a množství informací. 

Po subjektivní stránce je vyžadován úmysl, který musí zahrnovat i věk zneužité osoby, postačí ovšem úmysl eventuální. Určité těžkosti mohou nastat v případech, kdy zneužitá osoba svým vzhledem a stupněm tělesné vyspělosti budí oprávněný dojem osoby starší než patnáct let. Jestliže by skutečně pachatel její věk neznal a usuzoval by na něj jen podle vzhledu, jednal by ve skutkovém omylu, takže jeho jednání by nenaplňovalo znaky skutkové podstaty trestného činu pohlavního zneužití. 

 ,,Dokazování je zaměřeno na formu pohlavního zneužívání:

· Způsob zneužívání

· Vědomost pachatele, zda šlo o osobu mladší 15 let

· Vztah mezi poškozenou osobou a pachatelem 

· Zda byla oběť na pachateli závislá“

„Pachatelem pohlavního zneužití byl ve většině těchto případů dospělý muž. Zatímco u zneužitých dívek šlo především u příbuzného či známého, u zneužitých chlapců hlavně osobou cizí. U mužských respondentů však byl zjištěn výrazný trend k nárůstu zneužití intrafamiliárního charakteru.

Pouze menšina zneužití bývá oznámena, u dívek dokonce klesá podíl na těchto trestných činů oznámených na policii.“

Zneužití závislosti osoby podle § 243

Trestní zákon č.140/1961 Sb. ze dne 29. listopadu 1961, ve znění pozdějších předpisů, vymezuje Zneužití závislosti osoby:

„Kdo zneužívaje závislosti osoby mladší než osmnáct let nebo osoby svěřené jeho dozoru, přiměje ji k mimomanželské souloži, nebo

kdo takové osoby, zneužívaje její závislosti, jiným

způsobem pohlavně zneužije, 

bude potrestán odnětím svobody až na dvě léta. “

Soulož mezi příbuznými podle § 245
Trestní zákon č.140/1961 Sb. ze dne 29. listopadu 1961, ve znění pozdějších předpisů, vymezuje Soulož mezi příbuznými:    

„Kdo vykoná soulož s příbuzným v pokolení přímém nebo sourozencem, bude potrestán odnětím svobody až na dvě léta. “

 Obětí incestu se častěji stávají dívky než chlapci, na kterých se sexuálního násilí nejčastěji dopouští člen rodiny.

Rozlišuje dvě formy incestu:

· sexuálním agresorem se stává vlastní otec

· sexuálního zneužívání se dopouští nevlastní otec

- U těchto pachatelů nedochází k projevům sexuální patologie, jde spíše             o poruchy osobnosti nebo patologie rodinných vztahů.

3. Kriminální motivace trestných činů

· motivace z latinského moveo (hýbám)

Jde o jakýsi procesuální přístup, který se zaměřuje především na kriminální jednání. Zahrnuje popis a výklad duševního dění, které probíhá v osobnosti pachatele okolo spáchání trestného činu. Vytváří poznatky o různých psychologických variantách kriminálního jednání (programové, připravené…). Existuje řada koncepcí, které vysvětlují pojem kriminálního jednání, řada z nich se ovšem shodne na několika základních znacích jako je např. sklon k bezprostřednímu, bezodkladnému uspokojování potřeb, sklon k subjektivizaci a relativizaci morálních a právních norem nebo pozměněné, handicapované motivační pochody (charakterové defekty, impulsivita…)

Ústředním problémem subjektivní stránky trestného činu je tedy motivace. Z pohledu forenzní psychologie představuje zkoumání motivace speciální otázku teorie kriminálního jednání, proto zde dochází k jejich prolínání.

Motiv je jedním z nejožehavějších pojmů kriminalistické vyšetřovací analýzy. Patří rovněž mezi nepodstatnější z nich. Dokud si nedokážete představit, proč byl určitý násilný zločin spáchán, je velmi obtížné dospět k nějakým smysluplným závěrům týkajícím se chování a osobnosti pachatele. I kdyby jste ho dopadli, bylo by velice problematické ho úspěšně obžalovat.

Rozborem motivace lze zjistit chování pachatele, důvody, které by učinily jeho chování srozumitelným a pochopitelným pro vnějšího pozorovatele. Motivace označuje vnitřní duševní proces, který vzbuzuje určité chování (aktivace), udržuje ho v chodu (perzistence) a zaměřuje ho na konkrétní cíl (direkce). U motivace dochází k vnitřnímu dění, které je zčásti uvědomované a zčásti neuvědomované, a dochází u něj k „poměřování“ dvou zdrojů hybných sil. Jde o motivy (vnitřní pohnutky jednání            – zájmy, city, představy, fantazie) a incentivy (představují vnější okolnosti, které podněcují jedince k jednání – lákavá příležitost bez rizika odcizit určitou věc apod.).  

Dochází k uplatňování dvou ohledů:

· zkoumání kriminální motivace v obecné (teoretické) poloze

Je zkoumána psychologem motivace, která spouští trestný čin,a kriminolog hledá příčiny, které produkují trestnou činnost

· posuzování motivace v konkrétním  kriminálním případu

Analýza motivace se odvíjí jako součást objasnění subjektivní stránky trestného činu, uplatňuje se především u závažné trestné činnosti směřující proti životu a zdraví,  u sexuálních deliktů atd.

Kasuistika 3.

Z případu, který na první pohled vypadá jako loupežné přepadení (pachatel zezadu zaútočil železnou tyčí na oběť na odlehlém místě, v dalším konání však byl vyrušen náhodným kolemjdoucím), se může vyklubat sadisticky motivovaný pokus          o vraždu. Vyšetřování totiž odhalí, že motivem přepadení nebyl úmysl oloupit oběť            o cenné předměty, nýbrž choutky realizovat sadistické fantazie. Jestliže by tato motivace zůstala skryta, hrozilo by značné nebezpečí, že by pachatel svůj čin zopakoval, jakmile by se opět ocitl na svobodě.

Při objasňování konkrétního trestného činu je vhodné uvažovat o následujících základních variantách:

· převážně instrumentální motivace

            (násilí je zde jakýmsi nástrojem – instrumentem sloužící k dosažení nějakého plánovaného záměru)

· převážně afektivní motivace

            (zde preferují především silné emoce – obvykle strach, zoufalství, dlouhotrvající nenávist, zklamaná láska atd.)

· deviantní či patologická motivace 

            (v této skupině dochází ke smíšení jevově různých podob násilí, které spojuje fakt, že pachatel má nějakou duševní zvláštnost či poruchu, která výrazným způsobem vstoupila do jeho motivace)

3.1 Stres (psychická zátěž)

V každodenním životě nastávají v důsledku různých příčin situace, které na člověka kladou zvýšené nároky a požadavky, které lze zvládnout jen vystupňovaným úsilím. Na jedné straně u jedince dochází k porušení rovnováhy mezi vnějšími požadavky a tlaky a na straně druhé ke způsobilosti či připravenosti je zvládnout. Tyto situace jsou v psychologii označovány jako zátěže. Do větší či menší míry zde dochází k prolínání skutečnosti s představami. Opakující se představy nepříjemných zážitků mohou u některých jedinců vystupovat dlouho před skutečným nástupem rozporu.

„Největší peklo si člověk dovede vytvořit ve svém vlastním nitru.“

Rozlišují se následující typy zátěžových situací:

· frustrace (dochází k blokování možnosti uspokojení aktualizovaných potřeb vnější či vnitřní překážkou)

· deprivace (zvláštní frustrační situace, strádání vnějších podnětů sloužící k uspokojení aktualizovaných potřeb)

· konflikty (dochází ke střetu různých soupeřících tlaků)

· problémy (podstatou jsou zvýšené nároky obsažené v úkolech, které má jedinec řešit)

· stres (dochází ke ztíženým či tísnivým podmínkám pro zvládnutí dané situace, narušení vnějšími vlivy – stresory, vnitřní reakcí na ně)

3.1.1 Stresor (vnější vlivy)

Stresor je označován jako specifická událost v životě pachatele, která způsobuje stres. Dochází k jakési eskalaci, vystupňování jeho vývoje a vede k pokusu                     o převedení pachatelových fantastických představ do praxe, kde se pachatel snaží spáchat určitý násilný trestný čin a uvolnit počátečný vztek. Takovým stresorem můžou být například problémy v zaměstnání nebo osobní vztahy, události životního cyklu (dospívání, stárnutí, smrt apod.) nebo události sociálních změn (rozvod, nezaměstnanost, nemoc apod.).

Násilí nevzniká náhle. Zpravidla se jedná o pomalý proces, který bývalou harmonickou lásku promění v chaos. Stejně jako za každým znásilnění i manželským násilí stojí nikoliv chtíč, ale spíše určitá slabost. Dotyčný člověk nevydrží konflikty v soukromém a pracovním prostředí. Z pocitu bezmoci vzniká nenávist. Muži jsou nezralí a pociťují vůči ženě nenávistnou lásku. Násilím ji chtějí pokořit a vychutnat si svou moc.

4. Osobnost pachatele jako psychologický problém

Na rozdíl od kriminologické koncepce, která se zajímá o veškeré okolnosti, které podněcují kriminální jevy, psychologie k nim přistupuje z pohledu zúčastněných. Pojem osobnost se zde stává jedním z klíčových pojmů. Tím se otevírá široké pole různých problémů, hledisek a otázek zkoumání jako například dynamika osobnosti, vývoj osobnosti, poznávání osobnosti atd. 

Ve forenzní psychologii nabývá tento pojem širokou paletu konkrétních poloh. Nejčastěji tedy v závislosti na procesním postavení jedince. Tímto způsobem pak dochází ke vzniku problematiky osobnosti obviněného, obžalovaného, odsouzeného      a konečně propuštěného. Zastřešujícím pojmem pro tyto varianty je pak osobnost pachatele (kriminální osobnost).  V souvislosti s osobností pachatele se psychologie zabývá dvěma otázkami:

· Jak dospívá jedinec k připravenosti jednat kriminálním způsobem? (jaké duševní pochody a vlastnosti stojí na počátku trestné činnosti, udržují ji v chodu a konečně vytvářejí její konkrétní tvář)

· Vyznačují se pachatelé určitými psychickými vlastnostmi, které je odlišují od nepachatelů,   a pokud ano, o jaké zvláštnosti se jedná?

Existuje nemálo forenzních typologií. Pro příklad bych zde uvedla                         např. Lomrosovu typologii, podle níž se domníval, že se člověk zločincem rodí.

1.     Rozený zločinec
2.     Delikvent z vášně a náruživosti – afekty
3.     Delikvent šílený
4.     Delikvent zdánlivý (nešťastná shoda okolností)

5.     Kriminoloid – (přechod mezi rozeným zločincem a normálním člověkem)
6. Delikvent tajný – fanatik, prostitutka

                                   
Obecně však platí, že neexistují žádné typické psychické charakteristiky, které by předurčovaly jedince ke kriminálnímu vývoji. Předpokládaný pud zločinnosti se proto jeví jako holá fikce. 

K rizikovým předpokladům patří kombinace snížené úzkostnosti (bezstarostné pouštění se do nových a nejistých aktivit), zvýšené impulsivnosti (snadné zlákání nové situace)   a nezávislosti na odměně (lhostejnost k trestům či pochvalám).

V dnešní době se psychologické zkoumání pachatelů zaměřuje na co nejpřesnější poznání (popis) osobnosti pachatelů a jejich vnitřní diferenciaci do určitých typů. Typologie osobnosti pachatelů pak zpravidla slouží hlavně jako nástroj k poznávání osobnosti konkrétního pachatele a současně se uplatňuje jako vodítko pro diferencovaný přístup k pachateli (při výslechu).

Obecná současná typologie rozlišuje pět základních typů osobnosti pachatele:

· Socializovaný typ

· Neurotický typ

· Psychopatický typ

· Mentálně nedostačivý  typ

· Psychotický typ

4.1 Socializovaný (normální) typ

U tohoto typu myšlenkové pochody a vůbec veškerá dynamika prožívání (city) jsou srozumitelné, fungují primární (hlad, žízeň, spánek a odpočinek, sex)                       a sekundární (potřeba bezpečí, seberealizace, poznávání, vysokého výkonu apod.) potřeby, svědomí je utvořené a reakce na spáchaný trestný čin odpovídají běžným představám (smutek, lítost atd.). Jelikož je jeho motivace často velmi průhledná, vybočuje z jeho dosavadní životní cesty, má jeho spáchaný skutek spíše epizodický charakter, který je ovlivněn různými faktory jako např. nedbalostní pozadí, silné situační tlaky, absence pocitu nekalosti a nepravosti apod. Tento typ je zřejmý především u prvopachatelů, kteří jsou snadno rozpoznatelní a kteří páchají především nedbalostní trestné činy. Netrpí žádnými výraznými známkami poruchovosti a jednání s ním lze navázat celkem snadno, oslovují jej především prvky, které u jiných typů selhávají (apelace na morální hlediska, apelace na citové vazby k blízkým lidem apod.)

4.2 Neurotický typ 

· emočně narušený, emočně nestabilní jedinec

Z forenzního hlediska jde o onemocnění lehké. Může sice přinášet dlouhodobé    a nepříjemné obtíže jedinci, ale jeho osobnost a schopnosti orientovat se v životních situacích se v zásadě nemění. Při trestné činnosti se mohou uplatnit afektivní labilita, sociální nejistoty, stavy vnitřního napětí, frustrace, přechodná situační selhání, úzkost, reaktivní depresivní rozklady – to vše ale za situací, které člověk může kontrolovat. Běžně se uvádí, že pokud se jedná o tento typ, je motivace patrná především s důsledkem nevyřešených emocionálních konfliktů, nejčastěji v rodině. Proto typickým neurotickým pachatelem je uváděn především mladistvý či pachatel mladého věku ze středních vrstev a dobře situovaní. Hlavní příčinou jejich jednání bývá protest proti rodině – mají pocit přehlížení, dominance, frustrovaná potřeba sociálního uznání atd.    U trestných činů se pak vyskytuje amatérské provedení, zřetelné stopy, útěk z místa činu, nezajištění si alibi atd. 

4.3 Psychopatický typ 

Tento typ tvoří vysoký podíl psychopatů na celkové delikvenci a tvoří „tvrdé jádro“ recidivistů. Jde především o psychopaty s poruchou sociální adaptivity, sociopaty atd. Psychopati tvoří až 30% všech delikventů a až 90% z okruhu recidivistů (dle některých autorů). Nejde o chorobný proces, který by přepadl a změnil nepřipravenou osobnost. Jde o odlišnosti a změny v povahové struktuře osobnosti (hlavně co se týče temperamentu a charakteru), které se vyvíjeli postupně, neznamenaly náhlý a nečekaný rozvrat psychiky. Psychopaté jsou hůře vybaveni pro přizpůsobení se požadavkům společnosti. Měli však možnost během života vypracovat různé formy obrany a taktiky proti vlastním nedostatkům. Psychopatie není v pravém slova smyslu léčitelná, ale je ovlivnitelná výchovou. Většinou je jim přiznávána příčetnost plná, někdy zmenšená. Ta přichází v úvahu u některých paranoidních psychopatů,   hysterických nebo explozivních osobností. Nepříčetnost se může vyskytnout při psychotických dekompenzacích s vážnými a prokazatelnými poruchami vnímání, paměti nebo myšlení (halucinace, amnesie, bludy). 

4.4 Mentálně nedostačivý typ

Jde o pachatele vyznačující nízkou inteligencí

U lehké mentální defektnosti debilita umožňuje v podstatě orientaci v běžných  konkrétních životních situacích. Postižený má náhled na společenské nebezpečnosti všeobecně odsuzovaných trestných činů a u většiny z nich dovede říci nebo na příkladě vysvětlit jejich společenskou nebezpečnost. Trestní odpovědnost končí na rozhraní lehké a střední  mentální defektnosti, debility a imbecility. Imbecil sice ještě může vědět, že se něco nesmí dělat, ale pojem společenské nebezpečnosti pro něj příliš abstraktní. Může mít sklon k pravému impulzivnímu jednání, které není schopen kontrolovat a ovládat. Mentálně nedostačivý typ se nejčastěji dopouští násilné trestné činnosti, bývá pachatelem útoků s erotickým či sexuálním podtextem. Trestná činnost nebývá promyšlena – je přímočará, často násilná, útočí na děti, zvířata (vybírá inadekvátní sexuální oběti). Při výslechu se prezentuje stručnými větami, omezenou slovní zásobou, je lehce manipulovatelný, průhledně lže, používá nepravdivá přiznání atd.

4.5 Psychotický typ

Pachatel v době spáchání trestného činu trpí některou z konkrétních podob nejtěžšího duševního onemocnění, tj. psychózou. Jedinec je nápaditý svou bizarností, nesrozumitelností a brutalitou. Motivace bývá nečitelná, nepochopitelná a zvrácená (vraždy dětí vlastním rodičem). 

Maniodepresivní psychóza

Zasahuje do celé osobnosti nemocného, ovlivňuje závažným způsobem jeho jednání. Může dojít k závažné agresi vůči jiným lidem, destruktivnímu jednání, úzkostný afekt se může vybít agresivním činem. Vyskytuje se u nich také nespoutaný erotismus, který může nabýt charakteru trestného činu. Je-li tato psychóza prokázána, následuje závěr    o nepříčetnosti.

Schizofrenie

Je nejzávažnějším psychotickým onemocněním. Mění zásadním způsobem osobnost, její jednání není běžně pochopitelné. Podkladem jednání jsou často halucinace nebo bludy. U schizofrenie se vždy podmaňuje závěr o nepříčetnosti.

Senilní demence a mozková arterioskleróza

Může u ní dojít k výskytu pedofilního jednání, exhibicionismu, afektivních činů a útoků na druhé osoby. Toto onemocnění je někdy provázeno paranoiou. Při prokázané změně celé osobnosti je možná exkulpace (zbavení viny). 

Dále existují i jiné psychotické stavy nejrůznějšího původu, pro příklad bych zde dále uvedla stav zmatenosti – delirium. Jde o psychotický syndrom podmíněný organickým ovlivnění mozku (infekce mozku i mimo něj, intoxikace všeho druhu, úrazy mozku aj.). Po jejím odeznění dochází ke kompletní amnesii. Nebo obnubilace              – mrákotný stav, která se vyznačuje nejrůznějšími formami (patická rozespalost, patický afekt, patická ebrieta – opilost). Také na tyto stavy se vztahuje plná amnesie. Jedinec při nich může se unáhlit k impulzivnímu činu, který neodpovídá charakteru osobnosti. Vyskytuje se u osob s organickým poškození mozku, u epileptiků i vlivem alkoholu nebo drog u disponovaných osob. Není při tom přímá závislost na množství konzumované psychotropní látky. Jejich diagnóza vede k závěru                                     o nepříčetnosti. 

5. Trestná činnost mladistvých pachatelů

Trestná činnost této věkové skupiny je velkým sociálním problémem společnosti a je zaznamenávána po celém světě, nejvíce však v ve velkých městských aglomeracích.

Podle nejrůznějších statistik k tomuto chování dochází kolem 13.věku (platí především pro chlapce). Po překonání tohoto období puberty, se již nemusí toto chování dále opakovat. Dalším vrcholem poruch chování se dále uvádí věk 15-18 let. Podle našeho právního řádu začíná trestní odpovědnost po dovršení 15. roku věku.

Zde se názory veřejnosti ve spoustě případů rozcházejí. Vzniká nejednoznačnost týkající se právě této věkové hranice trestní zodpovědnosti (15. roku). Je to hlavně díky tomu, že děti v tomto věku a v dnešní době dospívají rychleji a měly by už rozeznat následky svých činů a nést za ně zodpovědnost. Jiní zastávají názor, že děti v tomto věku procházejí pubertálním obdobím a že si škodlivost svých činů zas až tak do jisté míry neuvědomují.  Zde zaleží na každém, na jeho úhlu pohledu. 

U většiny recidivistů (90%) se objevuje protispolečenské jednání od dětského věku. Na druhé straně jen část dětí s poruchami chování a mladistvých delikventů se stává kriminálními recidivisty. 

Tito mladí pachatelé bývají svou povahou nezdrženliví, výbušní, agresivní, egocentrismus, nekritičtí často postrádají pocit viny, mají sklon k návykovým látkám atd. Velký vliv na ně má i prostředí, v kterém se vyskytují (rodiny s nízkou sociální úrovní, poruchy rodinných vztahů aj.)

Kritéria poruchovosti sociálního chování mladistvého

· záškoláctví

· mučení zvířat

· donucení jiné osoby k sexuálnímu kontaktu

· mučení či týrání jiné osoby

· časté lhaní 

                             atd.

Kromě jiné trestné činnosti bych zde vyzdvihla hlavně sexuální násilí související s biologickým vyzráváním, vysokou hladinou testosteronu a naléhavostí sexuálního pudu. U těchto mladých pachatelů počet trestních činů klesá, ale naopak stoupá jejich agresivita a brutalita. V odborné literatuře je typickým případem mladiství pachatel, který  v patnácti letech několika děvčatům ve věku šesti až osmi let zvedá sukně, v šestnácti letech osahává jejich pohlavní orgány, a konečně v devatenácti letech znásilní několik žen.

Kazuistika č.4

„Třináctiletý chlapec se stal sexuálním zločincem, poté co v únoru 1989 odvlekl tříapůlleté děvčátko, přivázal je nahé ke stromu a pak je zřejmě zneužil. K činu došlo podle údajů kriminální policie o víkendu.“

V těchto případech je velmi zohledňován věk. Vynášeny jsou především podmíněné tresty a to především při prvním trestném činu, je možné je použít                  i opakovaně. V lehčích případech je také možné trestní stíhání podmíněně zastavit.

6. Nebezpečnost pachatele

Jaká je pravděpodobnost, že konkrétní pachatel spáchá opětovně trestný čin?

Lze ji vůbec posoudit?

A když ano, tak jakým způsobem? 

Co se týče kriminální prognózy, bylo tímto tématem spíše opomíjeno. Dnes se opět k centru pozornosti pomalu vrací. Dospěl k tomu fakt, že společnost si začala uvědomovat jisté skutečnosti. Jsou jimi míněny hlavně odsouzení pachatelé, kteří se ocitli opět na svobodě a znovu nevybíravě zaútočil na neznámou, náhodnou oběť. Vyvstala tím otázka týkající se toho, že pravděpodobně existuje určitý typ jedince, který zůstává lhostejný k represivním a korektivním zásahům společnosti a tudíž je jeho pohyb na svobodě značně riskantní. Je zde otázkou, zda se dají identifikovat pachatelé, u kterých je zvláštní režim výkonu trestu (např. nemožnost předčasného propuštění) na místě.

Na rozdíl od forenzně psychologického významu, kdy se nebezpečnost vztahuje k osobnosti pachatele a zahrnuje tudíž předpoklad, že existují jedinci s takovým založením, které u nich extrémně zvyšuje pravděpodobnost opakovaného páchání vážné trestné činnosti, v trestním právu je pojem nebezpečnosti vztažen k samotným trestným činům.

Převážná část sexuálně motivovaných činů je páchána pachateli mužského pohlaví. Z několika výzkumů a spekulací je zřejmé, že lidé, kteří mají vysokou hladinu testosteronu (tzn. muži), mají tendenci být agresivnější než lidé s nižší hladinou           (tj. ženy). Z psychologického hlediska se ukazuje, že zatímco muži pocházející z prostředí, kde byli týráni; vycházejí z těchto zkušeností, jsou nepřátelští k jiným                 a týrají také; ženy z podobného prostředí mají sklon obracet vztek a tendenci k týrání do sebe a spíše trestat sebe než ostatní. Zatímco muž může zvolit vraždy, týrání nebo znásilňování jiných jakožto cestu, jak se se svým vztekem vyrovnat, žena jej mnohem pravděpodobněji svede k něčemu, co bude v prvé řadě ubližovat jí samotné, jako je zneužívání drog či alkoholismus, prostituce nebo sebevražedné pokusy. Ženě také zpravidla chybí fyzická síla k takovému činu, jakým je třeba znásilnění.

Co se týče ženských nekonformních sexuálních projevů je společnost obecně        i podstatně tolerantnější než k deviantnímu chování muže. Pokud se nad tím zamyslíme, málokterý muž vyhledá a oznámí policii deviantní chování ženy exhibující se z okna svého bytu, nebo přítomnost staršího muže, který na dětském hřišti nabízí dětem sladkosti, bude více nápaditý než kdyby to samé dělala žena.

Ženy byly a budou spíše vnímány jako oběti sexuální dominance a sexuálního zneužívání ze strany mužů. Dodnes u většiny lidí ohledně žen přežívá obraz feminity (spojované s atributy submise, něžnosti, romantičnosti).

Nebezpeční jsou především ti muži, kteří splňují ty to vlastnosti:

· Přítomnost sexuální deviace

· Věk do 35 let (pedofilní deviant je ovšem nebezpečný doživotně)

· Chybějící nebo špatně fungující partnerský  vztah

· Jeden nebo i více sexuálních deliktů v anamnéze

· Mentální defekt

· Psychopatická struktura osobnosti

· Závislost na alkoholu, abusus 

Pokud je zde splněno dvě a více kritérií, je velmi obtížné vést ochranné léčení ambulantním způsobem a je namístě uvážit uložení léčby ústavní.

Posuzování nebezpečnosti pachatele podle tří hlavních přístupů:

· Intuitivní (založeno na subjektivním a celostním posouzení osobnosti pachatele, významnou roli zde sehrává odborná způsobilost posuzujícího experta)

· Klinický (opírá se                             o psychodiagnostické metody a evaluaci (proces důkladného sběru a následného zhodnocení informací              s cílem učinit na základě zjištěných skutečností potřebná rozhodnutí) cesty pachatele)

· Statistický (vychází z detailních výzkumů kriminální a zvláště pak  recidivující populace)

Příznaky antisociálního chování u dospělého pachatele

· není schopen se přizpůsobit právním normám společnosti

· výskyt popudlivosti, agresivity, impulsivnosti, lhaní

· bezohlednost vůči sobě a ostatním

· netrpí výčitkami svědomí

· neměl monogamní vztah delší 3 měsíce

                           atd.

V evropském pojetí dochází navíc ke kombinaci vzorců chování s osobnostními charakteristikami, kde za nejdůležitější příznaky z hlediska nebezpečnosti pachatele jsou považovány:

· necitelnost a netečnost vůči citům ostatních

· zřetelná a přetrvávající nezodpovědnost a ignorování sociálních norem, pravidel a závazků

· neschopnost udržet déletrvající vztah, ale žádné problémy v navazování kontaktů

· nízká frustrační tolerance a nízký práh pro start agrese a násilí

· neschopnost prožívat pocity viny a neschopnost učit se ze zkušenosti, lhostejnosti k trestu

· sklon obviňovat druhé nebo tendence k prvoplánovým racionalizacím ospravedlňujícím vlastní chování

Pro posouzení nebezpečnosti pachatelů trestné činnosti navrhli I.Rode a Scheld orientační prognostické vodítko. Rozčlenili pachatele do tří skupin, vycházejících z motivačního pozadí činu a dělí se na:

· afektivní pachatele

· racionální pachatele

· deviantní pachatele

Afektivní pachatel

Jeho jednání konfliktní emocionálně vyhrocená situace. V těchto případech bývá prognóza příznivá, pachatel většinou není shledán nebezpečným. Pravděpodobnost, že by se dopustil dalšího trestného činu, je nízká.

Racionální pachatel

Tento pachatel pro svůj čin preferuje chladné promyšlení a kalkuluje jeho možná rizika. Pokud dojde k usmrcení oběti, je to výsledkem záměrně navozené situace a je spojeno s nějakým ziskem, ať už materiální, nebo jiný. U tohoto pachatele je prognóza spíše pesimistická, lze předpokládat vyšší nebezpečnost

Deviantní pachatelé
Tento pachatel útočí nevybíravým způsobem na náhodnou oběť, ke které nemá žádný osobní vztah, ve snaze uspokojit své fantazie. Prognóza je u tohoto případu velmi špatná, lze předpokládat značnou nebezpečnost.

7. Poruchy sexuální preference

Jsou to od většiny sexuálních norem odlišné pohlavní představy a aktivity, často označovány za deviantní, anomální perverzní, aberantní a zvrhlé. V českém názvosloví je pro toto chování vybrán termín pohlavní úchylnost či deviace, na rozdíl od amerického, kde je používán termín parafilie.

                    (parafilie-deviace, parafilik-deviant)

Spousty deviantů své neobvyklé a někdy až bizardní fantazie a praktiky skrývá, drží se v ústranní, aniž by se někdy dopustili sexuálně motivovaného trestného činu. Aby se tak stalo, je třeba nějakého podnětu, určitého stresoru, aby se z latentní představivosti stala představivost reálná.  

7.1 Deviace

Velmi důležitým východiskem definice deviací je přesnější vymezení těch sexuálních preferencí, které lze považovat za normální. Deviantní pak bude takové sexuální zaměření a chování, které bude vybočovat z hranic takto arbitrárně určených.

Deviantní chování se vyznačuje výskytem sexuální poruchy, které působí výhradně intrapsychických charakteristikách jedince. Jde o odlišné (atypické) struktury sexuální motivace, které pak následně umožňují, podmiňují či modifikují vnější projevy. Jedince s těmito projevy nemůžeme označit jako „méně“ či „více“ deviantní, jelikož neexistuje souvislost mezi deviací a normou. Lidé jsou buď deviantní nebo nedeviantní. Toto deviantní chování je podmiňováno určitými faktory. Mezi nejpodstatnější, které určují sexuální motivaci, jsou faktory biologické (esence), i když jejich charakter a mechanismy působení nebyly zatím plně objasněny. Dle několika výzkumů a analýz bylo potvrzeno, že sexuální deviace je celoživotní a trvalou charakteristikou individua.

Myslím si, že takové jedince nemá společnost velkou naději napravit ať už léčbou, trestem nebo jinými prostředky. Tito devianti mají v sobě zakořeněný určitý „mód“ svého chování, který se ve většině případů nezmění. Jedinou možností, jak působit na tyto jedince, je snaha modifikovat jejich sexuální chování, nebo-li jejich vnější projevy sexuální preference.

Porucha sexuální preference se diagnostikuje pouze v případě, dochází-li k opakovanému upřednostňování parafilických aktivit a fantazie. Parafilní fantazie se objevují jako součást představ polučních, masturbačních a koitálních. Obsahují interakci s druhou osobou, kdy dochází k proti volnímu jednání, pokořování, týrání partnera.

I když si parafilici nevybírají svou deviaci dobrovolně, jsou za ní do jisté míry odpovědni za odolávání pokušení nicméně zatím chybí důkaz, že člověk může dokonale kontrolovat tak biologicky determinovanou potřebu, jako je ta sexuální, pouhým vědomým rozhodnutím.

7.1.1 Rozdělení deviací

Deviace se dělí na dvě velké skupiny:
	V OBJEKTU
	V AKTIVITĚ (in modo)

	Fetišismus

Narcismus, autoerotizmus

Zoofilie

Pedofilie

Gerontofilie

Nekrofilie

Mysofilie

Pyrofilie

Ogodystonická homosexualita
	Fetišistický transvestitizmus

Exhibicionismus

Voyeurství 

Tušérství a frotérství

Sadomasochizmus

Patologická sexuální agresivita

Telefonní skatologie

Saliromanie




                                                                                                                              

7.1.2 Příčiny

Každý pachatel sexuálně motivovaného trestného činu má pro něj specifický vzorec chování. Najdou se však mezi těmito pachateli i určité společné jmenovatele. Tyto příčiny budou vícečetné, biologické i získané z okolního prostředí. Většina z těchto sexuálně zaměřených pachatelů pochází z nefunkčních a rozbitých rodin. Jsou podrobeni určitému druhu zneužívání, ať už jde o fyzické, sexuální, emocionální nebo jejich kombinací.

Individuální predikce vychází z rizikových faktorů
Tento sexuální motivační systém můžeme rozdělit do dvou skupin:

· individuální  predikce vycházející z rizikových faktorů (kriminalita předků, duševní poruchy, toxikomanie, problémové dospívání, problémové sociální prostředí…)

· kombinovaná podmíněnost (dědičné i jiné prepozice – dědičnost sexuálních deviací není však dostatečně prozkoumána)

           Za základní znaky parafilního vývoje pak lze považovat:

· Atypické zaměření a atypické chování v dětství. Již v tomto období můžeme zaznamenat různé znaky nebo rysy naznačující rozvijící se deviaci. Jde především o jedince s plně nebo částečně narušenou sexuální identifikací (transsexuálové, transvestité). U parafiliků s deviací v aktivitě lze někdy rozeznat některé výstražné signály. Objevuje se u nich jakýsi „vražedný trojúhelník“ nebo „vražedná triáda“. Ta zahrnuje noční pomočování (enuresii), především jde o vyšší věk než je to zcela běžné, dále rozdělávání ohňů a krutost vůči drobným živočichů a dětem (např.      u sadistů se v dětství často setkáváme s týráním zvířat,                                    u sexuálních agresorů se zvýšenou obecnou agresivitou). Velmi často se pak scházejí přinejmenším dva z těchto tří rysů, ne-li všechny tři.

· Odlišná náplň masturbačních fantazií a polučních snů. Tato odlišnost v období puberty způsobuje u jedinců pocity viny, které mohou vést až k potlačení sexuality. Mnohem častější je však opačný případ, kdy dochází k celoživotní zvýšené frekvenci masturbace. Jde vlastně o odlišnou preferenci v obsahu masturbačních představ a erotických snů, odpovídající deviantnímu zaměření.

· V období, kdy jedinci začínají uskutečňovat svoje heterosexuální koitální aktivity, začínají se u nich objevovat funkční sexuální poruchy, jde především o erektivní selhávání nebo nápadně opožděný (nejčastěji            u deviací v objektu), výjimečně i předčasný (spíše u deviací v aktivitě) začátek sexuálních styků.

· Dochází zde i k nápadnému časovému odstupu mezi první heterosexuální kostální zkušeností a dalšími kostálními aktivitami.                U parafiliků může trvat tento odstup až několik roků, u nedeviantních jedinců se objevuje zjevná tendence opakovat styk co nejdříve.

· Slabá motivace k obvyklým sexuálním aktivitám. U jedince se zřídka interpretuje nízkou frekvencí koitů nebo vyhýbáním se erotickým situacím.

· Nedostatek sexuální empatie. Jedinci nejsou schopni adekvátně porozumět signálům ze strany žen. Projevují někdy až nenápadnou obratnost při dvoření i nedostatek porozumět sexuálním potřebám partnerky. 

· Parcialistické zaměření. Je zajímavé, že pokud je pokládána otázka, která se týká preference částí ženského těla, je u nedeviantních mužů uváděn klín a prsa, zatímco u sadistů či sexuálních agresorů to jsou hýždě               a stehna, u pedofilů potom obličej apod.
· Absence hlubších citových vztahů. U těchto jedinců chybí první platonické zamilování a později dokonce i prožitek „velké lásky“. Dochází zde i k neschopnosti udržet si osobně partnerský vztah.                                                                                                                                   

Ne však všechny tyto příznaky se mohou projevovat u deviantních jedinců, ale už případný výskyt některých z nich, může vést k podezření na přítomnost poruchy. A v méně pak častých případech se tyto příznaky mohou objevovat i u nedeviantních pachatelů.

7.2 Poruchy preference v objektu

                 (deviato in objecto)

(Kvalitativní poruchy sexuální motivace charakterizované neadekvátním zaměřením erotické touhy)

U těchto poruch se deviant  cítí být přitahován „nesprávným“ sexuálním objektem.
Fetišizmus

Z portugalského fetico( označován umělecký artefakt s erotickým symbolickým obsahem)

U této deviace se zaměřuje jedinec přednostně a opakovaně na neživé předměty nebo na části těla (parcialismus- zaměření na určitou část ženského těla). Tato deviace se objevuje převážně u mužského pohlaví.

,,Bancroft (1989) rozlišuje tři základní kategorie možných sexuálních signálů:

1. část těla – preference určitých částí těla ženy je úplně normální i ve většinové populaci, fetišistický charakter má pouze v případech, kdy zájem o tyto specifické části naprosto převáží zájem o partnerku        a o její tělo jako celek

2. neživé prodloužení těla – části oblečení, prádlo a boty (retifismus)

3. specifické látky - latex, kůže, černá lesklá umělá hmota“

Pedofilie, pederastie

Z řečtiny pais (hoch, dítě), philós (milovník).

U této deviace převažuje sexuální preference ohledně co se týče dětí před jejich pubertou nebo na samém začátku dospívání. Je mnohem častější u mužů než u žen. Její začátek se objevuje v poměrně nízkém věku, ale jindy se prosadí až ve věku středním. Toto deviantní chování se zaměřuje především na dívky (heterosexuální pedofilie)  než zaměření na chlapce (homosexuální pedofilie), ale v recidivitě je poměr právě opačný. Homosexuální pedofilové činy opakují dvakrát více než devianti orientovaní na děvčata. O děti obojího pohlaví se zajímají bisexuální pedofilové, kteří preferují nejmladší děti. Heterosexuálně pedofilní muži vyhledávají dívky mezi osmi až deseti roky věku, homosexuálně pedofilní směřují spíše k hochům prepubertálním. Heterosexuální preferují u dívek obvykle nenásilné chování, prohlížejí si je, osahávají, žádají dívky, aby se dotýkaly také jejich genitálu. Je mezi nimi více ženatých osob než mezi homosexuálními pachateli pohlavního zneužívání. Homosexuálové pedofilní vyhledávají děti méně známé než muži zaměření na dívky. Pedofilie je dispozicí zamilovat se do dítěte.

· Většina těchto duševně nemocných lidí si ani sami sobě nepřiznají, že by mohli své jednání uskutečnit pod vlivem svých fantastických představ. Vybírají si většinou ne podle sexuální preference ani podle fyzického vzhledu, ale podle behiviorální preference. Vyhledává takový subjekt svého zájmu, který je na svůj věk naivní, uzavřený a přístupný veškeré jeho možné náklonnosti. 

Podle výzkumu Langa (1995) určil preferenci, kterou se nechá vést většina těchto zaměřených deviantů:

· „Poslušnost (85%)

· Dostupnost (72%)

· Zranitelnost (67%)

· Sexuální zvídavost (65%)

· Pasivita (47%)

· Nevinnost (41%“)

S největší pravděpodobností neunesou ani dítě před zraky ostatních, hledá někoho, v jehož blízkosti se nevyskytuje rodič či jiný ochránce.

Existují skuteční pedofilové, kteří preferují sexuální styk s dětmi a po tom ti, jejichž primární sexuální pohnutky a fantazie jsou orientovány na dospělé, kteří však chtějí mít pohlavní styky s dětmi, aby  ukojili nějakou svou jinou potřebu a používají dítě jako zástupný objekt.

Většinou se pedofile u takovýchto jedinců vyvíjí. Než se odhodlají dopustit se nějakého trestného činu spáchaným na dítěti a uskuteční tak své deviantní představy, opatřují       a sbírají dětskou pornografii. Pak ale nastává nebezpečí, kdy již jejich představy nepostačí, do jeho života vstoupí nějaký stresor a pedofil pocítí potřebu uskutečnit své touhy se skutečným dítětem.

Drtivá většina těchto pachatelů dětských vražd a sexuálního zneužívání jsou muži. Existují ženské pachatelky a únoskyně dětí, ale převažující většina oznámených případů se týká mužských pachatelů

· V posledních letech se bohužel řadí mezi nejčastěji se vyskytující deviace na světě.

Sexuální agresory lze rozdělit

1) situační pachatelé

Nemají své sexuální zaměření orientováno na děti a do interakce s nimi se dostávají z řady příčin. Někteří z nich tak mohou projevovat útočnost, kterou jsou schopni uplatnit pouze vůči nejzranitelnější oběti. Je poháněn pestrým výběrem motivací. Riziko u těchto individuí spočívá v tom, že také jejich chování se může vystupňovat. Může se ukázat, že to, co se jeví jako impulzivní, izolovaný útok na nějaké dítě, je prostě jen zkouška, zda uspěje, aniž bude chycen. Násilnost jejich zločinů může vzrůstat; s tím, jak jejich zločinná kariéra postupuje, stávají se drzejšími, napadají více obětí a tráví s nimi více času, aby si své fantastické představy přehrávali úplněji. 

Podle toho se dále dělí na:

a) regradovaní (potlačené) – nižší sebevědomí, děti jsou svojí dostupností pouze náhradním objektem, ataku sexuální agrese předchází závažná stresová situace, určitý stresor. Potlačené typy jsou muži, kteří si vybírají své nevinné oběti z nejbližšího okolí a pro usnadnění přimět nějaké dítě s ním jít, se tento typ subjektu uchýlí pravděpodobněji k nějakému lákadlu nebo podvodu než k násilí. 

b) morálně narušení (morálně nevybíravé) – pouze využívají příležitosti a bezbrannosti dětí, bez zábran se dopouští různých kriminálních aktivit. Tento typ individua nemá žádné svědomí, jedná impulzivně                   a zneužívání dětí mu přijde jako nová a vzrušující zkušenost. Takový subjekt pravděpodobně zneužívá ve svém životě všechny a všechno, manželku i přátele, je to lhář a podvodník doma i v práci. 

c) sexuálně nevyzrálí (sexuálně nevybíravé) – jejich sexuální pud není jednoznačně diferencován, děti jako objekt jsou jen experimentem. Stávají se určitým způsobem takovými ,,sexuálními průzkumníky“. Tito muži by mohli provozovat skupinový sex s dospělými, výměnu manželek, spoutávání, cokoli   - akty, jež nejsou trestné s dospělými, kteří s tím souhlasí - ale potom mohou do tohoto  sexuálního experimentování zapojit nějaké dítě (dokonce i vlastní). 

d) inadekvátní (nevyrovnaní) – pedofilní jednání je příznakem duševní choroby. Je to takový společenský outsider, pro kterého nejsou děti hrozbou stejně jako jiné potenciální cíle (starší lidé, prostitutky apod.). Tento subjekt není tolik přirozeně přitahován k dětem, jako je sexuálně zvědavý, ale nejistý, pokud jde o dospělé. Protože je tak izolovaný od společnosti, existuje nebezpečí, že jeho nepřátelství a zlost by se mohly utužovat, dokud pro ně nenajde ventil. Takový subjekt potom může být velice nebezpečný; jestliže jeho hněv propukne, vede často k mučení a vraždě oběti.

2) preferenční pedofilové

Jedinci, kteří jsou k dětem přitahováni svým abnormálně strukturovaným sexuálním pudem. Nepohání je situační stres nebo emocionální nejistota; dávají prostě přednost pohlavnímu styku s dětmi. Mají předvídatelné modely chování, které opakovaně projevují. Toto rituální chování je signaturou, něčím, co musejí dělat jako součást své sexuální aktivity, i když to způsobí, že spáchání zločinu se stane riskantnějším nebo obtížnějším.

a) svádivý – k dětem se chovají stejně jako k dospělým sexuálním partnerům, většinou mívají větší množství vztahů s různými dětmi, někdy se hovoří o tzv. dětském sexuálním kroužku – child sex ring. Tento subjekt se skutečně dvoří svým obětem pomocí dárků nebo nějakých jiných pozorností a pozvolna dobývá jejich důvěru a přitom snižuje jejich zábrany. Umí velmi dobře komunikovat s dětmi a vybírat si oběti, jež budou jeho taktikou nejvíce ovlivnitelné.

b) introvertní – protože nedovedou s dětmi komunikovat, vybírají si menší děti, jsou typickými pedofily obcházejícími dětská hřiště, mohou se před dětmi obnažovat, telefonovat dětem a hovořit oplzle. Jeho sexuální aktivita bude omezena na krátká setkání a obvykle se zaměřuje na neznámé nebo velmi malé děti

c) sadističtí – tito jedinci se sexuálně vzruší jen tehdy, kdy své dětské oběti fyzicky a psychicky týrají; jedná se o vzácnou sexuální deviaci. Patří mezi nejhrůznější a fyzicky nejnebezpečnější. Jako sadističtí znásilňovatelé a vrazi dospělých, potřebují i oni způsobovat bolest – fyzickou nebo psychickou, případně obojí, aby se sexuálně vzrušili a ukojili. K tomu se nebojí použít podvodu nebo násilí, aby nad svými oběťmi získal kontrolu, a potom je bude pro své sexuální uspokojení nějak mučit. 

3) adolescenti
Tito sexuální agresoři mohou být zařazeni do kterékoli z výše zmíněných podskupin, jejich velká část patří do podskupiny morálně narušených.

V této věkové kategorii se relativně často setkáváme s mladíky, kteří měli pohlavní styk se souhlasící, nedospělou dívkou blížící se věku patnácti let, fyzicky již vyspělou, která někdy svůj kalendářní věk skrývá. V těchto případech se však nejedná                             o skutečný pedofilní delikt, avšak zákon toto považuje za trestný čin.

Kazuistika č.5

§ 242 trestního zákona – pohlavní zneužívání

Tento příběh se stal v jedné obci na Českobudějovicku. Tolik se podobá podobným případům, že ho můžeme považovat téměř za vzor chování mužů, kteří se dopouštějí trestného činu pohlavního zneužívání a ohrožování mravní výchovy mládeže.

,, Jen se napij, třeba na naše zdraví, jedna sklenička rumu ti neublíží, jsi přeci už velká holka,“ pravil dospělí muž čtrnáctileté dívence, která ho jednoho dne navštívila. A poté jí začal na videu pouštět, prý pro zkrácení chvíle“, jednu z pornografických kazet, kterou měl jakoby náhodou po ruce.

Atmosféra byla v místnosti na první pohled příjemná a uvolněná, prostě se zdálo, že dívence nic nehrozí. Že by ji mohlo potkat něco nedobrého si vůbec neuvědomovala. Samozřejmě přehlédla i to, že film byl teprve úvodem k dalšímu mužovu jednání.

„Víš co, vlastně ti chci něco pěkného ukázat, ale je to ve vedlejším pokoji,“ přerušil uprostřed děje promítání, vzal děvče za ruku a odvedl ji do své ložnice.

A protože byla v těchto věcech nezkušená, důvěřovala mu a byla i trochu zvědavá, nechala se odvést. Tam ji ale začal osahávat pod tričkem a manipuloval s ní tak, že se zanedlouho ocitla v jeho posteli. Svlékl jí kalhoty i kalhotky, sám se vysvlékl do naha     a opět ji začal hladit po prsou, ale i po přirození.

Ona se tak bála, že se nezmohla na žádný odpor. Avšak přece jen se ji podařilo vzepřít se, a to v okamžiku, když muž na ni nalehl a chtěl vykonat pohlavní styk.

„K dalšímu naléhání z jeho strany naštěstí nedošlo a soulož, o kterou muži šlo především, se nekonala. Aby tato čtrnáctiletá dívka o své nové zkušenosti nikomu neříkala, muž ji dal za mlčení řetízek a ještě ji slíbil, že ji koupí mobilní telefon,“ poznamenal ještě k tomuto případu kriminalista, který ho později vyšetřoval.

Protože muž věděl, že jde o dívku nezletilou, tedy takovou, která ještě nemá patnáct let, byl obviněn a potrestán.

7.3 Poruchy preference v aktivitě

                (deviatio in modo)

Devianti se v těchto případech dopouštějí „nesprávného“ sexuálního chování.

Exhibicionizmus

Z latinského exhibere (nabídnout, ukázat)

Jedinci dosahují vzrušení odhalováním genitálu před neznámými ženami či dívkami. Toto odhalování je často spojeno s erekcí a masturbací, před osamoceným objektem nebo skupinkou. Tato deviace se začíná objevovat v adolescenci nebo v období kolem dvacátého roku a vrcholí kolem pětadvaceti let.

Voyeurství 

Devianti dosahují sexuálního vzrušení při tajném pozorování netušících osob. Tito jednici prožívají svůj vlastní motivační stav při pohledu na obnažené, svlékající se a sexuálně aktivní objekty. Podobně jako exhibicionismus má většinou velmi kompulzivní charakter, což znamená, že je provázeno vysokou frekvencí deviantních aktivit spojených s uvolňování psychického napětí.

· Skoptolagnie – pozorování lidí během sexuálních aktivit

· Mixoskopie –  pozorování souložících párů

· Piktofilie – preference obscénních nebo pornografických   

                                                                 obrazů či videonahrávek, sám nebo s partnerem

· Skoptofilie - pozorování nahých objektů 
                                                                        Možné alternativy podle Moneyho (1966)

Sadomasochizmus

Tento deviant se snaží svou oběť pokořit, omezit její osobní svobodu za účelem pohlavního vzrušení a uspokojení k dosažení duševní anebo tělesné bolesti.

Sadista je ten, který týrá, pokořuje a zraňuje druhou osobu proti její vůli.

V některých případech může dojít i k zavraždění oběti. K tomu může dojít před koitem, během něj i po něm. Může nastat neúmyslně. Často vrah usmrtí oběť proto, aby ji mohl znásilnit, nezřídka ji však usmrtí dodatečně, aby se kryl. Při vlastní vraždě z rozkoše je usmrcení sadistickým vyvrcholením sexuálního aktu. V extrémních případech je oběť strašlivě zohavena.

Sadismus může mít několik podob:

· Heterosexuální

· Homosexuální

· Bisexuální

· Pedofilní

· Nebo málo se vyskytující sadistická aktivita se zvířaty

Mnoho sexuálních sadistů je naprosto na sebe soustředěnými narcisisty.   

Pseudopedagogický sadismus

Zde je hlavně kladen důraz na poslušnost a disciplínu.

Scénář sexuální sadisty se málokdy mění, většinou najde naivní, závislou nebo zranitelnou ženu. Bývá ve skutečnosti zranitelná proto, že žije v té době v podmínkách vztahu, které ji urážejí, a zákonitě spatřuje v tomto novém muži svého zachránce. Pak ji okouzlí laskavostí, dárky, citovou či finanční podporou, fyzickou ochranou, prostě vším, co ona potřebuje. Bude mít za to, že ji miluje a podporuje a na oplátku se do něho zamiluje.

 Jakmile sadista dosáhne tohoto cíle, začne ji podněcovat nebo přesvědčovat k sexuální praktikám, které se jí mohou zdát nezvyklé, bizarní či perverzní. Nejdřív to bude jakoby náhodou. Nakonec se to mezi nimi vyvine v běžnou rutinu, což na ni zapůsobí tak, že to jednak zlomí její vůli, jednak to zničí její smysl pro hodnoty             a pravidla, v nichž byla vychovávána. To pak pomůže izolovat ji od její rodiny každého, s kým by o tom mohla chtít mluvit, protože se o této sexuální aktivitě nebude chtít svěřovat.

Nakonec jeho úsilí završí její izolaci tím, že ji odradí od toho, aby měla něco společného se svou rodinou nebo přáteli. Potřebuje schvalovat všechno, co ona dělá, její příchody i odchody i celodenní činnost. Potřebuje se stát středem její existence, až k vyloučení čehokoliv ostatního. Mohl by jí sebrat kreditní karty, kontrolovat                 a přidělovat jí hotové peníze, trvat na tom, aby se vracela v určitou dobu, a trestat ji přísně, pokud tak neučiní. Skutečně, jakákoli zjištěná neposlušnost nebo selhání loajality může být důvodem k potrestání.

Nakonec když je tato žena izolována od kohokoli jiného, sadista se stane její jedinou oporou. Usiluje o to, aby si zajistila jeho lásku a náklonnost a vyhnula se jeho hněvu, i když ten má jen málo co dělat s ní a vyvěrá zcela z jeho nálady a vrtochů. Vše, co sadista dělá, vše, co jí říká, potvrzuje její novou představu o sobě samotné jakožto nižším, podřadném, hloupém či nevyrovnaném stvoření, které si zaslouží vztek a tresty, jež jsou jí nyní pravidelně uštědřovány. 

Agresivní sadismus 

(nazýván také jako útočný nebo predátorský sadismus)

Kolářský a Madlafousek (1983) nahlížejí na tyto devianty jako na agresory, kteří se vůči ženám dopouštějí sexuálně ofenzivního jednání. Snaží se své oběti v nejširším smyslu dotýkat, jakkoli, kdekoli a čímkoli.

Rozlišují tři typy těchto deviantních sexuálních agresorů:

1. ti, kteří směřují k osahávání klínu oběti

2. ti, kteří usilují o genitální spojení (intromisi)

3. ti, kteří usilují o znehybnění oběti

Poslední typ je označován jako extrémně nebezpečný. Znehybněním oběti                      a vyloučením jakékoliv její erotické součinnosti se zpodobňuje jeho chování k chování predátora, který v době činu má averzi k projevům svobodné vůle a života oběti. Jde jim o nadvládu, manipulaci s obětí, někteří z nich po činu poškozují genitál oběti, uřezávají části jejich těla, později s nimi masturbují či je pojídají (nekrofilní sadismus).

Masochista je deviant, který naopak aby u něj došlo k sexuálnímu vydráždění chce být tou obětí, chce být týrán, bit, zraňován a o ohrožován na životě.

U této deviace jde o jakýsi preferovaný způsob pohlavního ukájení.

K diagnóze této deviace je potřeba splnění dvou podmínek:

· preferovaným nebo exkluzivním způsobem sexuálního uspokojení jedince je být ponižován či poškozován

· záměrná účast na takových aktivitách, kde je vystaven násilí za účelem dosažení sexuálního vzrušení 
Sexuální asfyxifilie (hypoxifilie)

U devianta dochází ke vzrušení v případě přidušení oběti.

Patologická sexuální agresivita

Jde o nejnebezpečnější z poruch dvoření. U této deviace dochází k překonání odporu napadené anonymní oběti ve snaze o její minimalizaci kooperace, k čemuž používá vysloveně agresivní chování.

Rozlišujeme dva typy těchto agresorů:

· Pravé sadisty (mají stejnou preferenci jako sadisté)

· Ti, kteří jsou vysoce specificky repetitivní (mají vysoký sklon k opakování sexuálního násilí stejného charakteru)

Pachatel svou oběť napadne náhle a v mnoha případech dochází i ke znásilnění. Oběť není nikterak mučena a trýzněna, někdy pachateli stačí pouhé povalení, jindy tento násilný akt končí až násilnou souloží. Tento druh deviace je spojován často s alkoholem a požíváním drog či jiných omamných látek, aby bylo dosaženo snížení zábran pro tento čin.

Toto chování se může projevit pouze za splnění několika podmínek:

1. násilí musí být emocionálně kongruentní (shodné) s představami či hodnotovým systémem pachatele

2. sexuální vzrušení může být vyvoláno specifickými podněty (nesouhlasem a odporu oběti)

3. existují překážky, které znemožňují přístup k souhlasícímu sexuálnímu partnerovi

4. existují situační faktory (,,releasers“), jež umožňují chování, které je obvykle inhibováno (zpomaleno)

5. musí být překonány tyto okolní faktory, které znemožňují realizaci deliktu (například odpor oběti)

Myslím si, že v dnešní době, u sexuálních deviací, jde o vadný vývoj v raném dětství, o jakýsi pozastavený psychosexuální vývoj. Proces zrání dítěte byl narušen, takže dospělému člověku se pak nabízejí jen velice omezené vzory chování a deviace jsou jednáním náhražkovým. Nahrazují nedosažitelné ideální sexuální kontakty. 

8. Ochranná léčba sexuologická 

Kromě represe poskytuje většina civilizovaných zemí deviantním jedincům         i možnost léčby. Adekvátní terapie ale bohužel vyžaduje velké nároky co do počtu         a profesionální erudice terapeutů, tak z hlediska časových a osobních investic.              U deviantů (na rozdíl od nedeviantních sexuálních delikventů, u nichž by trest měl být základním nápravným opatřením) se jedná o celoživotní a z hlediska dispozic pravděpodobně vrozený sklon, který nijak nesouvisí s morální či charakterovou úrovní pacienta. V těchto případech je zapotřebí pomoci jedinci v případě potřeby se vyrovnat s touto nezaviněnou odlišností způsobem přijatelným pro něj a pro společnost.

U nás jsou tyto léčebné cíle realizovány v rámci ústavní terapie v psychiatrických zařízeních nebo v ambulantní formě (podrobněji v příloze II)

Léčba by měla přispět k resocializaci a readjustaci (zvláště pak u pachatelů sexuálních deliktů), na základě pochopení adaptačních mechanismů, formou sociálního, psychologického poradenství a individuální specializované terapeutické péče. Léčba by měla zahrnovat jednotlivé cíle, které lze spatřovat:

· v úpravě chování pacientů (v rámci ústavní léčby u nebezpečných pachatelů, a to po výkonu trestu)

·  v poskytování informací o normální i deviantní sexualitě

·  v dosažení náhledu (u pacientů během života dochází k utváření celého systému obran týkajících se jejich deviantního sexuálního chování, předpokladem úspěšné terapie je překonání těchto obran         a vytvoření kritického náhledu na vlastní parafilní motivaci a deviantní chování)

·  posílení vědomé kontroly chování 

·  ve změně postojů pacientů (snaha u pacientů vytvořit symetričtější a prosociálnější postoje ke svému sociálnímu okolí)

·  v dosažení jejich sexuální adaptace (snaha nalézt u devianta alternativní způsob sociálně akceptovaného sexuálního uspokojení)

· v jejich celkové sociální reintegraci (sociální opatření)

Léčba probíhá na základě několika léčebných procesů:
· psychoterapie (individuální nebo skupinová)

· řízena dvěmi hledisky, prvním je teoretické zázemí terapeuta nebo příslušného pracoviště, druhým je pak zájem pacienta

a) behaviorální metody (zaměření na změnu vzorců chování             – averzivní terapie, terapie studem, metoda přesycení...)

b) kognitivní a kognitivně - behaviorální postupy (vychází z předpokladu primárního významu vnitřních poznávacích procesů, především myšlení, pro chování jedince – prevence recidivy, trénink empatie, trénink intimity, trénink sebevědomí..)

c) psychodynamické a psychoanalytické postupy (využití všech existujících psychických mechanizmů pacienta, jeho osobnostních a citových vlastností, jakož i podpory jeho sociálního zázemí, jde o jakési celoživotní nahlédnutí k pacientovým problémům, které mu tak umožní pochopit zvláštnosti vlastní deviantní sexuální motivace) 

· biologická léčba

· cílem je potlačení sexuální apetence pacienta:

a) inhibicí gonadotropní hypofyzární funkce podáváním medroxyprogesteronacetátu (hormonální terapie za použití estrogenů, antianrogenů a gestagenů a jiných by měla zapříčinit útlum mužské sexuální aktivity)

b) blokování funkce androgenních receptorů v cílových orgánech (psychofarmaka – léčba depresí, fobických či obsedantně- kompulzivních poruch; redukují sexuální puzení)

c) odnětím hlavního centra produkce testosteronu, tedy varlat (kastrace)

9. Resocializace

 U objasněných sexuálně motivovaných případů, kdy byl způsoben závažný následek a dá se očekávat pokračování pachatele v trestné činnosti, je potřeba zajistit odpovídající ochranu společnosti.

 Podle mého je tato resocializace – ať už z trestně procesního nebo zdravotnického přístupu málo efektivní. Spíše by jsme se měli zaměřit na problematiku prevence, která se zdá být více efektivnější. Nejúčinnější se v daném případě jeví ta, již bylo dosaženo represí (izolace jedince, uložení ústavního ochranného léčení, celostátní registrace sexuálních deviantů, prolomení zdravotnické mlčenlivosti apod.)

Sociální zázemí by zde mělo fungovat jako stabilizující prvek, pro jehož získání by bylo vhodné spolupracovat s dostupnými sociálními službami (kurátoři, úřady práce apod.).  V dnešní době se ale rozrůstá počet nezaměstnaných, je těžké pomoci těmto pachatelům, není to snadný úkol.

10. Prevence:

„Oběti se činí vlastně neúmyslně spoluodpovědnými za násilí vůči sobě, protože ten, kdo je sexuálně vychováván a přesto se stane obětí znásilnění nebo zneužívání, se rychle stane podezřelým, že správně nepochopil prevenci.“

                                                                                                      Sieler
                                                 

· primární

· sekundární

· terciální

10.1  Primární prevence

Dochází zde k zaměření především na cílové skupiny, které se vyznačují obecným charakterem jako:

· děti do patnácti let a oběti zneužívání

· rodiče dětí, budoucí pedagogové, pedagogové

· profesionální skupiny nepedagogického zaměření, do jejichž kompetence lze prevenci zneužívání začlenit (zdravotníci, sociální pracovníci, orgány činné v trestním řízení atd.), státní instituce

· veřejnost, sdělovací prostředky 

· pachatelé

V primární prevenci jde hlavně obecně o cíle, metody a  prostředky výchovy. Mělo by jít a jakýsi proces intencionální edukace (výchova). Garantem této edukace (výchovně-vzdělávacího procesu) jsou nesporně školní zařízení (rodinná výchova, biologie, občanská výchova.. Výsledkem této edukace by měl být jedinec, který si je vědom sám sebe, svých práv, perspektiv, měl by hodnotit chování jiných osob, včetně situací, jež mohou nebo již ohrožují jeho práva, stav bezpečí a zdraví.

Poznání pachatele jako východisko ke koncepci prevence.

Uvažujeme o:

· potencionálním pachateli

· trestný čin ještě nikdy nespáchal a přitom je nositelem uvědomovaných a neuvědomovaných potencí (dispozičních, sociálních …) tento čin za určitých podmínek spáchat

· jsou to rizikové osoby (alkoholici, dementi atd.) 

· pachateli, jenž trestný čin sexuálního zneužívání již spáchal

· uveden v evidenci 

Na základě uvědomění rizikovosti pachatele vznikla pozitivní prevence rozčleněna do několika bodů:

· široce koncipované osvětové edukativní působení (podávání veškerých potřebných informací skrze osvětovou nebo pedagogickou činnost různých veřejných medií)

· vybudování ambulantních odborných pracovišť (poradenská či terapeutická zařízení)

· osvětové edukativní působení ve smyslu restrikce a zastrašování   (v určitých případech dochází ke zveřejnění pachatele a jeho trestného činu v mediích, čímž se dostane do podvědomí veřejnosti, jejich reakce na tento čin se publikují a tím se pachatel dostává pod tlak veřejného mínění, proto v obavě před trestem snižuje svou tendenci k trestnému činu)

· pachatel je eliminován společností (vězení, ústavní léčení                  - pachatel je pod dohledem policie nebo sociálního pracovníka)

„Oběť není nikdy vina, vinen je vždy pachatel.“

Strategie primární a sekundární se prolínají v určitých časových etapách               i v obsahově metodické koncepci (vymezování cílů, obsah činnosti, metody, prostředky apod.). Tudíž nelze přesněji vyčlenit jejich hranice. Vymezením těchto skutečností se zvyšuje koordinace a efektivita celého systému prevence.

10.2  Sekundární prevence

V této oblasti by měly být vytvořeny systémy kontroly ve společnosti, které by měly posuzovat chování ve smyslu pedagogickém, psychologickém a práva a spočívá v eliminaci rizikovosti prostředí či situace.

Sekundární prevence je na rozdíl od primární prevence,která je orientována na celou populaci dětí či dospělých jako možných obětí, orientována na již specificky cílená riziková pole jako jsou:

· rizikové děti (rizikovým faktorem je zde především věk, osobnostní charakteristiky a vzhled dítěte)

· rizikoví dospělí (osoby, které trpí sexuálními úchylkami, muži,            u nichž dochází k poruše z hlediska pudového chování, muži hypersexuálně aktivní, alkoholici, toxikomani…)

· rizikové rodiny ( vznikají různé rizikové faktory jako např. sociální izolace, impulzivita, nedostatečné sociální dovednosti, společnost schvalující sexuální násilí apod.)

· rizikové situace (riziková situace, při které je oběť ohrožena, podmínkou je přítomnost potencionálního pachatele, potencionální oběti a některé exogenní podmínky (osamocené dítě, mimo dozor, je lákadlem pro pachatele, který se bude snažit vyhledat kontakt atd.)

10.3  Terciální prevence

Dochází zde k takovému chování ze strany pedagoga, lékaře, rodiče, terapeuta atd., který reaguje na již vzniklou situaci následně se snaží zabránit dalšímu konání tohoto trestnému činu.

Můžeme ji rozdělit na dvě etapy:

a. diagnostická

b. pomocná, ochranná, terapeutická

Diagnostická

Zde probíhá odborné zhodnocení míry poškození oběti, míra poškození je hodnocena na úrovni medicínské, psychologické a právní. První podezření obvykle pochází z pedagogické diagnózy, jde o jakýsi soubor „klíčů“, na jejichž základě dochází k vyslovení podezření a následné ohlášení lékaři, psychologovi a orgánům činným v trestným řízení. Terciální prevence pak vzniká na základě lékařského                           a psychologického posudku.

Pomocná, ochranná, terapeutická

Důležitým aspektem v této prevenci je především rozhodnutí odborného pracoviště, které se snaží různými prostředky o rekonstrukci a optimalizaci oběti trestného činu.

Závěr

Sexuální trestné činy jsou ve většině zemí dávány na úroveň vraždy. Dá se říci, že jistou spojitost zde nalezneme. Oběti těchto činů si do budoucna nesou velké následky, prožívají neustálý strach, obavy a stres. Tělesná zranění se brzy zahojí             a zpravidla na ně rychle zapomeneme. Duševní rány zůstávají otevřené většinou po celý život. Je i statisticky dokázáno, že víc než polovina obětí se sama stane pozdějším agresorem, nebo opět  na sebe berou podobu oběti. Toto schéma oběť – pachatel se často přenáší přes celé generace. Bité děti se stávají trestajícími dospělými, zneužívané děti pak zneužívajícími rodiči.

Společnost se sexuálně motivované trestné činy snaží potlačovat, ale je zřejmé, že se přes všechno stále hledí s trochou nadsázky. Tyto trestné činy, dá se říci, že jsou staré jako lidstvo samo – jen dnes je na ně nahlíženo nejenom soudobou morálkou. Co někde bylo běžné jinde se posuzovalo za zvrhlé (viz. Dionýsie). Již od starověku považují filozofové za atributy lidství rozum, svobodnou vůli a svědomí. Dnes spousta lidí nemá ani představu o tom, jakou hodnotu má pro některé z nás lidský život.
Společnost se snaží díky různým prostředkům těmto trestným činům předcházet – ať už ve snaze poskytnout jakousi osvětu případným obětem, tak pomoci jim k návratu do společnosti a ochránit je pomocí možné izolace pachatelů od společnosti. 

Má bakalářská práce by měla poskytnout ucelený přehled o dané problematice, která je velice rozsáhlá. Na podrobné zpracování by bylo potřeba velmi mnoho času       a praktických zkušeností. Avšak snažila jsem se zde o co nejjasnější vysvětlení základních věcí spojených s tímto tématem. 
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II. Tabulka č.2
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III. Zpravodajství – Policie ČR České Budějovice 

                                (trestný čin znásilnění)

České Budějovice – okres / mvrc.cz                                                   

Zpravodajství

Policie ČR České Budějovice -okres I
Znásilnění 

Uplynulé úterý, 13.11.2007, došlo v době kolem osmé hodiny večer,  v blízkosti křižovatky ulic Pražská - Okružní, v Českých Budějovicích, k násilnému trestnému činu - ke znásilnění 28 1eté ženy z Českobudějovicka.
Uplynulé úterý, 13.11.2007, došlo v době kolem osmé hodiny večer , v blízkosti křižovatky ulic Pražská - Okružní, v Českých Budějovicích, k násilnému trestnému činu - ke znásilnění 281eté ženy z Českobudějovicka.

Dosud nezjištěný pachatel zezadu přistoupil ke zde procházející poškozené, tuto chytil do tzv. "kravaty" svalil ji na zem , povalil ji do travnatého porostu blízko silnice , zalehl ji tělem a na poškozené vykonal soulož. Poškozená se v obavě o svůj život ani slovně ani fyzicky nebránila. Následně poté po poškozené požadoval i orální sex. Poté od svého jednání upustil a šel společně s poškozenou podél Pražské třídy směrem do města , kde v místech u zastávky MHD " U Severní zastávky " požadoval po poškozené opětovně orální sex s tím, aby ho následovala k němu do bytu. Toto poškozená odmítla. Neznámý pachatel poté mladou ženu chytil za vlasy, odtáhl ji na nezpevněnou cestu ,vpravo za zastávkou MHD, zde ji povalil na zem, zalehl ji, kdy ho poškozená odstrkovala a prosila jej, ať od svého jednání upustí, kdy násilník ve svém jednání pokračoval a ženu začal škrtit, pak ji oběma rukama zakryl nos i ústa .Poté svého jednání zanechal. Mladá žena z místa , utekla a věc bezodkladně oznámila Policii ČR.

Z výpovědi poškozené vyplynulo, že pachatel byl muž ve věku cca 45 let, snědší pleti, ca 155 cm vysoký, zavalité postavy, měl tmavé oči, husté obočí, výrazně širokou bradu, ve tváři ostřejší rysy a výrazný černý hustý rovný knír. Oblečen byl do tmavě fialového saka, světlé košile, s šedou kravatou s drobnými ornamenty uprostřed, tmavší bundy pod pás, černých společenských kalhot, světle hnědých polobotek do špičky a na hlavě měl pletenou čepici světlé barvy. Mluvil plynně česky bez přízvuku

Českobudějovičtí kriminalisté společně s poškozenou vypracovali identikit možného pachatele úterního násilného trestného činu.

Jakékoli informace k případu tohoto násilného trestného činu a k osobě podezřelého muže je možné volat na linku tísňového volání 158.



 České Budějovice – okres / mvrc.cz                                                   

Zpravodajství

 Policie ČR České Budějovice – okres

Znásilnění

Komisař služby kriminální policie a vyšetřování sdělil včera obvinění 33 letému muži z Českobudějovicka pro podezření ze spáchání trestného činu znásilnění dle 241 odst. 1 trestního zákona

Komisař služby kriminální policie a vyšetřování sdělil včera obvinění 33letému muži z Českobudějovicka pro podezření ze spáchání trestného činu znásilnění dle § 241 odst. 1 trestního zákona

Zjištěné a odůvodněné skutečnosti tomu nasvědčují tomu, že obviněný muž měl uplynulou sobotu, 27.10.2007, v době kolem druhé hodiny ranní, v Českých Budějovicích, v jedné restauraci nabídnout 31leté ženě, že ji odveze do místa jejího trvalého bydliště. Ta s jeho návrhem měla souhlasit a následně nasednout do jeho osobního automobilu. Do místa bydliště však obviněný mladou ženu neodvezl a odjel do přesně nezjištěného zalesněného porostu, v místech tzv. U Hada, v k.ú. města Českých Budějovic, kde za použití násilí, přes aktivní fyzický odpor poškozené, tuto donutil k pohlavnímu styku, který na ní vykonal, přičemž došlo u poškozené ke zranění. Následně mladou ženu odvezl do místa bydliště a poté odjel.

Státnímu zástupci byl podán návrh na vzetí obviněného muže do vazby dle   67 písm. a), b), c) TŘ.

IV. Statistický výkaz č.1/c – kriminalita za období od 1.1.2007 do 31.12.2007 (kraj Jihočeský- České Budějovice)



ABSTRAKT

ŠIMÁNKOVÁ, M. Pachatel sexuálně motivovaného trestného činu : bakalářská práce. České Budějovice : Vysoká škola evropských a regionálních studií, o. p. s., 2008. 59s. Vedoucí bakalářské práce Mgr. Bc. Adamová Petra.

Klíčová slova: trestný čin, pachatel, deviace, nedeviantní pachatelé, ochranná léčba sexuologická, prevence

Práce se zabývá pachateli sexuálně motivovaných trestných činů, snaží se poukázat na hlavní aspekty tohoto jednání a na osobnost pachatele. Kromě právních aspektů jsou zde uvedeny i problémy týkající se sexuality, deviací – ať už preferovanými v objektu či v aktivitě. Důležité je zde i zmínit rozlišení pachatelů podle různých kritérií, ochrannou léčbu, resocializaci a v neposlední řadě i prevenci.

ABSTRACT

ŠIMÁNKOVÁ, M. Offender, who commited sexually motivated crime, České Budějovice : The College of European and Regional Studies, o. p. s., 2008,  59 pages, Supervisor Mgr. Bc. Adamová Petra.

Key words: crime, offender, deviation, not – devious offenders, protective sexology therapy, prevention

            This work deals with offenders, who commit sexually motivated crimes, and tries to point out the main aspects of this behaviour and of the offender’s character. Except law aspects, there are mentioned also problems dealing with sexuality and deviations – whether preferred in object or in activity. It is important to mention identification of offenders according to different conditions, protective therapy, resocialization and  last but not least prevention.
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