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1. ÚVOD
Současná sexuální promiskuita je fenoménem, který zasahuje lidskou společnost ve všech jejích sférách. Nahlížení veřejnosti na prostituci souvisí s liberálním přístupem k dané problematice, s přístupem k řešení mezilidských vztahů, s výchovou v rodině, apod. V posledních letech dosahuje prostituce v naší republice rychlého rozvoje a růstu. Na vyhlášených mezinárodních silničních tazích prakticky po celý rok postává nespočet dívek provozujících toto řemeslo. Podle Chmelíka, který čerpal ze zprávy ČSÚ z roku 2002 se denní počet prostituujících osob odhaduje na 6300. Průměrný denní výdělek prostitutky je odhadován na 2500 Kč, počet odpracovaných dní u prostitutek je odhadován na 365 a množství finančních prostředků, které jsou vydělávány prostitucí, se pohybuje kolem 5 749 000 Kč. Tato čísla se zdají být závratná, ale stále jsou to pouze odhady, a tak skutečná čísla by mohla být, a v dnešní době zvláště, dokonce ještě vyšší.

Důvodem, proč jsem si pro svou bakalářskou práci vybrala téma „Mravnostní kriminalita - prostituce“, však nebyl pouze výše zmíněný nárůst prostituce, ale zejména zločinnost, která je negativní externalitou tohoto jevu.
Prostituce může být v mnoha svých formách pouze pobuřujícím faktorem, narušujícím mravnost ve společnosti, ale některé její formy jsou vyloženě zločinné. Jsou to zejména dětská prostituce a prostituce vynucená. V této práci bych se tedy ráda věnovala zejména kriminálním aspektům těchto forem prostituce (ale nejen jejich) a také možnostem jejich trestního postihu. Cílem práce je tedy sledovat a popsat vývoj prostituce v ČR z hlediska mravnostní kriminality a zhodnocení právní úpravy týkající se dané oblasti.
V první, popisné části, se čtenář seznámí se základními pojmy a jejich teoretickým vymezením. Dále se zde v části nazvané „Dějiny prostituce“ dozvíme o historii „nejstaršího řemesla“ od starověku, přes středověk, novověk, období světových válek až po současnost. Tato část zahrnuje i samostatný oddíl, zaměřený na vývoj a dějiny prostituce v ČR.
Ve 4. kapitole se pak budeme věnovat mravnostní kriminalitě, rozdělení podskupin TČ, které zahrnuje a jejich fenomenologii, etiologii a prevenci.
Pátá kapitola nás zavede do oblasti různých forem prostituce. Obšírněji se pak budeme věnovat nejhorším formám prostituce, kterými jsou prostituce dětská a vynucená, někdy také označovaná jako „obchod s bílým masem“.
Následuje vymezení právních aspektů prostituce, kde se budeme blíže věnovat některým ustanovením trestního zákona, ale i v nedávné době navrhovanému zákonu o regulaci prostituce. Okrajově „zabrousíme“ i k právním aspektům regulace dobrovolné prostituce v některých státech Evropy.
Poslední část pojednává o prevenci prostituce a opět se zde zaměříme na oblast prostituce dětské a vynucené.

K dokončení této práce jsem se dopracovala především shromažďováním a studiem dostupných materiálů a dokumentů, týkajících se dané problematiky. Nápomocen mi byl svými radami rovněž vedoucí práce, Plk. JUDr. Roman Svatoš Ph.D., který působí na PČR v Českých Budějovicích, na správě Jihočeského kraje jako zástupce ředitele pro trestní řízení a jemuž tímto ještě jednou děkuji za jeho cenné rady, připomínky, materiály, které mi poskytl a za čas, jenž mi věnoval.
Významným zdrojem pro mě byly informace, které jsem získala díky studiu dokumentů. Zde se jednalo především o platné právní normy ČR, dokumenty koncepčního a analytického charakteru zpracované zejména MVČR a Institutem pro kriminologii a sociální prevenci atd. 

Nejaktuálnější informace, ale také další dokumenty apod., jsem získávala prostřednictvím internetu. Nejvíce jsem využívala serverů MVČR, ILO, ČSÚ a ICM.

V textu své práce jsem se často opírala o statistická data, která jsem využívala především pro praktickou ilustraci a srovnávání situace v ČR v různých obdobích. Data použitá v této práci pocházejí zejména od ČSÚ, MVČR – statistických ročenek PČR, ILO, ale i přímo z dokumentů a studií, z kterých jsem také čerpala. 

Veškerá literatura a prameny, které mi sloužily jako podklad pro zpracování této práce, jsou uvedeny v závěrečné části.
2. TEORETICKÉ VYMEZENÍ ZÁKLADNÍCH POJMŮ
Ve své práci budu používat mnohé pojmy, pod kterými si obvykle i laikové dokáží něco představit, ale pokud chceme přesnější definici, dostáváme se do úzkých. 
Pro některé z uvedených pojmů lze nalézt i několik různých vymezení, ta následující však budou pro potřeby této práce zcela dostačující. 
Pro tuto práci považuji za důležité definovat následující pojmy z oblasti mravnostní kriminality a prostituce, s nimiž se zde budeme setkávat: 

· Kriminalita – zločinnost – souhrn různorodých typů protiprávního jednání, které jsou popsány v trestním zákoně.
· Mravnostní kriminalita – významu tohoto pojmu se budeme v této práci věnovat v samostatné kapitole.
· Prostituce – (z lat. prostituere) je poskytování sexuálních služeb za úplatu nebo jakoukoli jinou protihodnotu. Oficiální české označení pro muže takovou službu poskytující je prostitut, pro ženu prostitutka.

· Prostitut/ka – slovo římského původu, které označuje někoho, kdo se vystavuje kritice a nebo toho, kdo vystavuje své pohlavní orgány. V souvislosti s prodejem sexu se však začalo používat až v pozdním středověku.

Kromě těchto základních pojmů se v této práci bude vyskytovat i mnoho dalších, méně známých výrazů, které však budou obsaženy pouze ve vybraných kapitolách této práce, a proto budou vysvětleny až následně, přímo v textu daného oddílu či formou odkazu – poznámky pod čarou.
3. DĚJINY PROSTITUCE
Prostituce jako sociální fenomén prostupuje dějinami lidstva od nepaměti. V mnoha společnostech byla považována jak za instituci posvátnou a přirozenou, tak i negativní, neboť v různých dobách a různých kulturách bylo, je a bude akceptování sexu mimo rodinný rámec odlišné.

Za dobu své existence vstoupila do mnoha oblastí lidské kultury, jako umělecké, sociální, mytologické a v posledních letech začala pronikat i do sféry politické.
Říká se o ní, že je nejstarším řemeslem na světě, což je možná trochu nadsazené, nicméně zprávy o ní nalézáme už v knize Genesis Starého zákona.
Podle Pierra Dufoura „se pravá prostituce ne světě objevila téhož dne, kdy žena sama, dobrovolně a z vlastní vůle prodala samu sebe jako zboží a tento obchod se stal závislým na nejrůznějších okolnostech a podmínkách. Poddala-li se žena poslušná tužeb srdce nebo své smyslnosti, byla to láska nebo vilnost a žádná prostituce, která váží a počítá, vyjednává a smlouvá. Jako láska a touha po rozkoších, tak i prostituce začíná se vznikem národů a dětstvím lidské společnosti.“
3.1.
Starověk

Prostituce se pravděpodobně vyvinula z náboženských představ a rituálů, konaných na oslavu bohyně plodnosti, která měla, zejména ve starověkých civilizacích jako Mezopotámie, Sumer či Babylon, ústřední postavení mezi bohy. Uctívání těchto bohyň dokládají i četné archeologické prameny. U této formy prostituce se někdy můžeme setkat s označením „posvátná“, čili „náboženská“, jíž často využívali, či spíše zneužívali kněží. Dalším typem je pak prostituce „pohostinná“, která u různých primitivních skupin a kmenů existuje dodnes a rovněž má své kořeny v náboženství. Hostitel propůjčuje dobrovolně manželku či dceru svým hostům, které mu seslali bohové, a žena se ochotně podrobuje obyčeji, jelikož věří, že by ji mohlo potkat i to štěstí, že se náhodou ocitne v rukou boha nebo strážného anděla, bude jím obtěžkána a dočká se slavného potomstva
.
V Řecku ve zlatém věku řecké kultury hrály lehké ženy významnou roli zejména v  Athénách a Korintu, kde bylo již v 5. století př.n.l. registrováno 1000 prostitutek na 30 000 obyvatel. Venušina služba (prostituce) zde v nejrůznějších podobách ovládala téměř všechny oblasti života, přičemž byla používána hlavně v boji proti homosexualitě. „Otcem“ sexuálního průmyslu se tak vlastně stal filozof a zákonodárce Solón, který nechal zřídit první nevěstince a mužům je za nízké vstupné předepsal jako lék proti homosexualitě. Chtěl tím rovněž zabezpečit klid a bezpečí slušným ženám a zajistit slušný přísun financí do městské pokladny, které sem plynuly z nemalých daní z prostituce. Nevěstky se staly pro stát tak důležitými, že si musely vyžádat zvláštní povolení, když chtěly překročit athénské hranice, a poskytnout záruky, že se vrátí. 
V Římě byla činnost nevěstek všeobecně uznávána a považována i státními orgány, protože svou činností stejně jako v Řecku výrazně přispívaly do státní pokladny. Právo jim určovalo výjimečné postavení, a tak často byly u zrodu důležitých státních ustanovení. Postupem času však začala vážnost lehkých žen upadat a jejich povolání bylo považováno za něco potupného. V 5. století před naším letopočtem byla v Římě zavedena cenzura dozírající nad mravy. Prostitutky pak například nesměly svědčit před soudem, zanechávat závěti, uzavírat manželství nebo přijmout poručenství a naopak musely nosit žluté tógy a rudou obuv a odlišovat se tak od ostatních žen. Do Říma byli rovněž dováženi mladí muži – otroci, kteří byli oblíbenější než ženské prostitutky. V té době byli považováni za velký luxus a jejich cena byla vysoká.
Po vzoru starého Říma se prostituce začala šířit do celé Evropy, přičemž v některých zemích byla přísně postihována, dokonce i trestem smrti, jinde se však stala vítaným zdrojem příjmu státní pokladny, a proto jí byl ponechán volný průběh.
3.2. Středověk
V dobách středověku byla zpočátku největším odpůrcem prostituce církev, která vyzývala k cudnosti, odříkání a pohlavní zdrženlivosti. I ona se však nakonec s prostitucí musela smířit a dokonce jí z toho časem začaly plynout i jisté výhody jako příjmy z pronájmu domů správcům nevěstinců, či výnosy, které jí odvádělo město ze spravovaných ženských domů. V těchto domech na způsob harémů byly shromažďovány nevolnické ženy a dívky, aby tu pod dozorem pracovaly. Nejčastějšími návštěvníky zde byli měšťané, řemeslníci, ale i duchovní. 

Ve vrcholném středověku byly městskými hodnostáři zřízeny tzv. zábavní domy, které sloužily především vojákům, cestujícím a zámožným měšťanům. Nad zdejšími ženami drželo město ochrannou ruku a dokonce byly i chráněny před konkurencí domů vzniklých bez povolení. „Prastaré řemeslo prostitutek mělo tedy ve středověkém městě de facto svá cechovní pravidla, bylo zatíženo daněmi a chráněno před nekalou konkurencí.“

Lehké ženy však sloužily hlavně potřebám duchovních – kněží, kteří nesměli uzavírat manželství, takže byli odkázáni na jejich služby a rovněž potřebám vojska, kde byla poptávka ještě vyšší než mezi duchovenstvem. 
Ve středověku byla všeobecně největším centrem mravního úpadku Francie, kde prostituci považovali pouze za bezvýznamný hřích. Ve 14. a 15. století má prostituce lepší podmínky a větší rozsah než kdykoliv předtím i potom a v 15. století bylo dokonce ze 100 000 obyvatel Paříže 6000 prostitutek, jejichž nejčastějšími zákazníky byli studenti.
 Časem však nastal  veliký obrat v postoji k prostituci. Nejprve zbožný Ludvík IX. začal ve městech zakládat domy, kde byla nevěstkám ochotným zanechat svého povolání nabízena ochrana, živobytí, bydlení, a dokonce i renta. Tento pokus ale zaznamenal tak malý úspěch, že se rozhodl vydat zvláštní výnos, v němž hrozil každé prostitutce, která nezanechá svého řemesla, zabavením majetku a vyhnáním z města. O sto let později se radní pokusili novým předpisem vytlačit prostituci do určitých čtvrtí nebo ulic, což je do určité míry využíváno dodnes. Všechny obyvatelky „uliček lásky“ byly jednou týdně vyšetřeny lékařem, a pokud byla některá nemocná, musela odejít. Nařízeno bylo také zřetelné a jednoznačné vnější označení na veřejnosti. 

3.3. Novověk
Na počátku 15. století se v Kostnici k příležitosti konání církevního koncilu shromažďovaly prostitutky ve velmi vysokém počtu. Nacházely zde totiž svou nejvěrnější klientelu – duchovní, vojáky, učence a hodnostáře všeho druhu. V této době došlo také k mravnímu úpadku papežství a do Říma vedle množství dalších lidí přesídlovaly i kurtizány, což byly vzdělané, emancipované ženy, které uměly psát, číst a zpívat. 

I v této době byly prostitutky vytěsňovány do městských periferií, platily daň a zpravidla musely být také označené červenou stužkou nebo odznakem na rameni. Městem jim byli poskytováni dva lékaři. Hlavním důvodem k tomu byla snaha zabránit šířící se epidemii syfilis. Později se začala objevovat i další opatření a nařízení proti této epidemii, která mařila veškeré potěšení z kurtizán a byla mnohem účinnější než všechna nařízení zakazující prostituci.

V 17. a 18. století byla snaha prostřednictvím luxusu, velkoleposti zařízení a speciálně proškolených kurtizán vrátit hostům důvěru v prostituci. V 18. století se pak nejstarší řemeslo stalo nejoblíbenější oblastí zábavního průmyslu, přičemž se v té či oné formě na provozu veřejných domů podílela celá desetina londýnského obyvatelstva. V Benátkách naopak nechala vláda vyhnat všechny prostitutky z města. Brzy však zjistila, že pochybila, protože lehké ženy byly nedílnou součástí státní politiky a nejlepšími informátorkami, a tak je zase musela zvát zpátky, nahradit ušlé zisky a poskytnout jim nové byty. 

Další velkou bojovnicí proti prostituci byla Marie Terezie, která vydávala nařízení, mravnostní zákony, a dokonce vytvořila celý aparát strážců mravnosti. Tresty za provozování nejstaršího řemesla byly různé – od nejmírnějšího stříhání vlasů, přes nucené práce, až po popravu. Přes uvedená opatření se toto řemeslo odvážilo provozovat pouze minimum žen, které se pak musely uchylovat k nejrozmanitějším trikům. Nejrozšířenějším z nich byla práce v počestných domech, kam mravnostní policie nemohla a v nichž se prostitutky maskovaly v uniformách vídeňských pokojských. Na počátku 19. století pak v důsledku těchto přísných opatření žilo ve Vídni jen 1500 evidovaných a kontrolovaných prostitutek.

Za zlatý věk prostituce je dnes považováno 18. století ve Francii. V této době byla Paříž nejznámějším a nejvyhledávanějším městem lásky a nazývána hříšný Babylon. Prostitutky se na společenském žebříčku dostaly dokonce i nad ctihodné měšťanské ženy. Nejznámějším shromaždištěm lehkých žen byl Palais Royal, odkud však byly v roce 1836 všechny kurtizány vyhnány. Všechny pařížské prostitutky byly evidovány v seznamech, které vedl hlavní inspektor, jenž musel každý měsíc 300 – 400 dívek vyřadit a odeslat je do špitálu nebo za hranice města. Další opatření hrozilo hostinským nebo ubytovatelům vysokou peněžní pokutou přijmou-li prostitutku. Jako celosvětová norma byly zavedeny pravidelné lékařské prohlídky lehkých žen (v Praze například jednou za 14 dní) kvůli opětovnému obrovskému rozmachu syfilis. Tyto procedury alespoň částečně pomohly k ukočírování divokého živlu v Evropě a roku 1899 se střediskem sexuálního průmyslu stal Singapur, ale také Asie či africké Nairobi.
3.4.
Období světových válek

Období světových válek bylo etapou zániku nevěstinců, jelikož moderní společnost začala dávat přednost diskrétnější tajné prostituci a hodinovým hotelům. Začal však vznikat jiný typ nevěstinců - tzv. pojízdný polní puff, který se objevoval hlavně v posádkových městech. Vojáci zde měli dovoleno se s ženami stýkat, ale museli si dávat pozor na pohlavní choroby a prozrazení vojenského tajemství. Novinkou této doby bylo totiž používání prostitutek jako tajných informátorek nasazených na důstojníky. Mezi takové nejznámější vyzvědačky patřila Mata Hari.

Před válkou, ale i v jejím průběhu se začal rozvíjet abolicionismus, což bylo hnutí, jehož stoupenci byly většinou ženy, podporované právníky, lékaři a především duchovními. Hlavním předmětem jejich úsilí byly snahy o zrušení obchodu s černými otroky a otroctví v západní Evropě a Americe. Toto hnutí se však věnovalo i otázce prostituce, přičemž navrhovala její zákaz a trestní stíhání. V zákoně se však podařilo prosadit pouze zákaz nevěstinců, a tak se pak podle očekávání v ulicích velkoměst rozšířila prostituce daleko více. V Paříži nebyla abolicionistická kampaň úspěšná, naopak návštěvy míst volné lásky a lepších nevěstinců byly prosazovány ještě více než předtím. Uzavření veřejných domů bylo uzákoněno až 13. dubna 1946, avšak tím se pouze znásobil počet prostitutek v ulicích, které neplatily daně. Rovněž vzrostl počet onemocnění syfilidou a došlo k nárůstu homosexuality. 
Jediné vládě nacistického Německa se podařilo s prostitucí vypořádat. Jejich jednoduchý postup byl však dosti brutální. Prostituce zde byla velmi tvrdě kontrolována a všechny prostitutky a pasáci byli posíláni do koncentračních táborů. 
„Roku 1949 navázala na abolicionistické hnutí Společnosti národů její dědička – Organizace spojených národů, když 2. února její valné shromáždění přijalo Konvenci o boji proti zneužívání lidských bytostí a vykořisťování bližního prostitucí. Konvenci ratifikovala většina zemí včetně ČSR.“

3.5. Od poválečného období až po současnost

Svou novou říši, která je  větší, nebezpečnější, hůře dostupná než kterákoliv dřívější, si sex a prostituce po válce vytvořily v bytech a apartmánech za pomoci telefonních linek. Fenoménem této doby se tedy stávají tzv. call girls, jejichž existence přispěla ke změně struktury prostituce ve druhé polovině 20. století, kdy ve veřejných domech pracuje pouze každá desátá prostitutka. V dnešní době nahradil telefon, jako kontaktní prostředek, do značné míry internet a sex na zavolání se velmi rozšířil i mezi prostituty.
„V 60. letech pak prostituce a nevázaný sexuální život prožily novou renesanci ve formě hnutí hippies a druhé vlny feminismu, která více než kdy předtím hlásala osvobození ženy, jehož součástí byla i antikoncepce a spolu s ní i větší sexuální svoboda.“
 Podle Vaníčkové však v návaznosti na rozvoj ochranných pomůcek pro bezpečný sex, rozšiřující se antikoncepci a možnosti potratů byla v těchto letech prostituce co do kvantity značně zredukována. Souvisí s tím údajně i skutečnost, že emancipované ženy v boji za rovné postavení žen a mužů způsobily, že řada mladých mužů už neměla důvody vyhledávat prostitutku, protože na běžném trhu už byl dostupný sex zdarma.
 
V 80. letech bylo 60 % prostitutek se svou prací spokojeno, 90. léta proběhla ve znamení migrace prostitutek za vyššími příjmy, call girls, nabízejících sex po telefonu a elegantních "společnic" s mnohatisícovými příjmy.
Zemí s největším počtem prostitutek je již tradičně Thajsko, kde v hlavním městě Bangkoku přes 90 % dívek a mladých žen ve věku 14 – 24 let vykonávalo určitý čas "nejstarší řemeslo". 

Současná sexuální promiskuita zasahuje společnost ve všech jejích sférách. S prostitucí se dnes můžeme setkat na mnoha různých místech - u silnic mezinárodního významu, v nočních zábavních podnicích a dalších zařízeních hotelového typu, ale také doma v soukromí nebo pro tento účel pronajatých bytech apod. Hlavním objektem zájmu těchto žen jsou pak především cizinci či solventní podnikatelé. Podle Chmelíka je také „určitá část prostituce zprostředkovávána „na zakázku“, je předem objednávána dobře fungujícími „dealery prostituce“, kteří z ní velmi lukrativně těží.“

Některé lehké ženy rovněž navazují kontakt s potenciálními zákazníky formou autostopu. Tento způsob pak často doprovází krádeže a loupeže na obětech. 
Ze současné prostituce, jejíž podstatou je především dosažení co největšího zisku, však profitují nejen prostitutky, ale i jimi najímaní kuplíři, tzv. bodygardi prostitutek. Tito „ochránci“ se ovšem častěji nominují do dané role sami. Prostituci často doprovází majetková, násilná nebo mravnostní trestná činnost, kterou se budeme v této práci dále zabývat. 
3.6. Historie prostituce v Čechách

Ve středověku se prostituce na území nynějších Čech rozvíjela zejména ve městech. Vesnická společenství ji v té době prakticky neznala. Prostitutkami se ženy obvykle stávaly z touhy po snadnějším životě v lepším prostředí a rychlejším výdělku. Mnozí otcové a manželé nutili své dcery a ženy k prostituci, která představovala prostředek k zástavě či úhradě jejich dluhů. „Nejstarší řemeslo“ bylo institucionalizováno. Správu a kontrolu nad ním měla světská moc. Kromě toho ovšem existovaly také nelegální nevěstince vedené kuplířkami. V Praze, ale i za jejími hradbami bylo těchto „podniků“ nespočet.
V dobách husitských válek byly všechny prostitutky z Prahy vyhnány a nevěstince rozbořeny. Byl dokonce zřízen zvláštní úřad pro trestání cizoložství, smilstva a jiných nemravností. Nový rozkvět prostituce zažila až za dob Zikmunda Lucemburského. Odpůrcem této doby byl arcibiskup Jan Rokycana, který nařídil, aby prostitutky byly viditelně označeny, a také požadoval znovuzřízení radního mravního úřadu. 
Další velký impulz pro pražskou prostituci nastal přesídlením císařského dvora z Vídně do Prahy. Také 16. století přineslo novou hrozbu nevěstek – syfilis, ale ani ta nedokázala rozvoj prostituce zastavit, a tak tato profese přežila i třicetiletou válku a rozsáhlé morové epidemie v 17. a 18. století. V této době žádné výraznější zásahy ze strany veřejné moci prostituci neomezovaly. Nejvíce se jí dařilo v pohraničních městech, v severočeském hornickém revíru či ve městech svázaných s rozvojem těžkého průmyslu. Policie tolerovala veřejné domy, jejichž zaměstnankyně byly evidovány, podrobovaly se pravidelným lékařským prohlídkám a byly ochotné spolupracovat. Ženy, přicházející většinou z chudých zemědělských oblastí, k této práci obvykle donutila chudoba. Od počátku 20. století začaly veřejné domy pomalu vycházet z módy a těžiště prostituce se začalo přesouvat na ulici, kde již policie neměla takové možnosti kontroly.
4. MRAVNOSTNÍ KRIMINALITA
České republice nepřinesla změna společenského klimatu v 90. letech 20. století jenom významné společenské změny, ale také nové formy páchání trestné činnosti, které byly do té doby buď skryté, nebo se vyskytovaly jenom sporadicky a v neveřejných formách. Mravnostní trestná činnost byla a je přítomna v každé společnosti a to ať už je oficiálně zapovězena a stíhána přísnými tresty nebo ne. Za hlavní příčinu lze označit neuspokojené sexuální potřeby a v menší míře také patologické sklony člověka – sexuální úchylky. Novým fenoménem motivujícím řadu mravnostních trestných činů se rovněž stává zisk.
Mezi typické mravnostní TČ řadíme činy uvedené v VIII. hlavě, 2. oddílu zvláštní části TZ (zák. č. 140/1961 Sb.) - TČ proti lidské důstojnosti (§ 241–246 TZ). K nejčastějším patří TČ znásilnění podle § 241 TZ a TČ pohlavní zneužívání podle § 242 TZ.

Od poloviny 90. let vzrůstá počet MTČ souvisejících s násilně vynucovanou prostitucí za úplatu. Pachatelé nutí ženy pod pohrůžkou fyzického nebo psychického násilí k poskytování sexuálních služeb za úplatu. Postupně pak tato trestná činnost přechází v závažnější a vysoce společensky nebezpečnou formu organizovaného zločinu s mezinárodním prvkem. Tento negativní vývoj směřuje i do oblasti pornografie a její velmi závažné formy - dětské pornografie. Prostituce i pornografie se tak staly významným „obchodním artiklem“ organizovaného zločinu, převážně řízeného ze zahraničí. 

V roce 2001 došlo k významné změně, projevující se v nahlížení a také v samotném právním hodnocení MK. Uvedená novela TZ, pod číslem zákona 144/2001 Sb., zásadním způsobem změnila ustanovení § 241 TZ (skutkovou podstatu trestného činu znásilnění) tak, že zpřesnila a rozšířila trestnost jednání, která násilným způsobem (ať již ve formě přímého násilí, nebo pohrůžky bezprostředního násilí) nutila jinou osobu k sexuálnímu styku. Tato změna je významná již svým průlomem konzervativně pojímaného znásilnění jako faktického pohlavního spojení mezi mužem a ženou, neposkytující právní ochranu tímto ustanovením mužům, kteří podle dřívějšího znění ustanovení § 241 TZ nemohli být znásilněni, ale „pouze“ omezováni na osobní svobodě, případně vydíráni.

„Mravnostní kriminalita (používán také pojem sexuální kriminalita) hluboce zasahuje do nejcitlivější sféry osobní integrity. Mravnostní trestné činy vzhledem ke svému charakteru, ale především vzhledem k jejich dopadům na chráněný zájem (život a zdraví člověka, svobodu v rozhodování o sexuálních stycích, mravní vývoj mládeže a další) jsou zařazovány mezi nejzávažnější trestné činy s vysokou tzv. typovou nebezpečností. Jejich škodlivý následek je patrný bezprostředně po jejich spáchání, ovšem mnohem závažnější jsou možné následky v podobě vývojových psychických poruch, různých traumatizujících poškození apod.“

Značný podíl na MK mají osoby zcela „zdravé“, u nichž není psychiatrickým ani psychologickým vyšetřením zjištěna anomálie v podobě sexuální úchylky. To je důvodem, proč mravnostní TČ nelze vysvětlovat výlučně mravní otupělostí nebo je chápat jako zvýšenou dráždivost na sexuální podněty při snížené ovládací schopnosti. Faktem však zůstává, že podstatná část této delikvence je páchána osobami, u kterých je zjišťována sexuálněpatologická motivace, jejíž predikce zasahuje mimo vývojové vady i do špatné nebo nedostatečné mravní, sexuální, obecně pak společenské výchovy. 

Mravnostní trestné činy zasahují čtyři základní roviny:

1.
morální vztahy ve společnosti;

2.
život a zdraví občanů poškozených v důsledku protiprávního jednání ve sféře sexuálních vztahů;

3. 
zdravý vývoj mládeže;

4. 
dobré mravy v sexuálních vztazích mezi dospělými jedinci.
Jako obecné rysy, které jsou charakteristické pro celou kategorii mravnostní kriminality lze podle Chmelíka
 uvést především tyto faktory:

· Utajování mravnostního trestného činu obětí. Jde o důležitou okolnost pro objasňování mravnostních trestných činů. 

· Obtížně identifikovatelný pachatel. Oběť (pokud se nejedná o pachatele, kterého zná) jednající ve stresu a strachu nedokáže pachatele potřebným způsobem popsat. Velkou roli zde samozřejmě sehrává i obava z výhrůžek pachatele v případě, kdy jej oběť označí. Pouze ojediněle se stává, že pachateli vypadne na místě činu doklad totožnosti! 

· Nedostatek stop na místě činu. Při objasňování těchto deliktů se vychází především ze stop biologických (sperma a jiné tělní sekrety, krev, sliny apod.), méně četné jsou stopy věcné. 

· Vztah pachatele a oběti. Jde o velmi významný axiom působící jak v pozitivním smyslu (usvědčení pachatele), tak i v negativním (předstírané, účelové oznámení mravnostního trestného činu). 

· Provokující jednání ze strany oběti.
4.1. Pojem a význam mravnostní kriminality

Mravnostní kriminalita je součástí obecné kriminality. Jedná se o značně nesourodý celek trestných činů – nesourodý proto, že sexuální podtext lze najít i u jiných TČ např. žhářství (pyrofilie) nebo krádež (fetišismus). Tato jednání jsou spjata se sexuálním vzrušením a uspokojením - pohlavním pudem.
     Podstatou MK je ukájení pohlavního pudu formami, které společnost netoleruje. „Sexuální morálka a sociálně tolerované sexuální chování náleží k nejproměnlivějším jevům sociální a kulturní historie lidstva.“
     „Sexuální trestný čin -  se cílově vztahuje vždy k jedné nebo více osobám, které jsou přímo nebo zprostředkovaně postaveny do role sexuálního objektu tím, že pachatel jimi určitým způsobem disponuje k uspokojení svých individuálních potřeb a přání.“

V rámci MK lze rozlišit dvě kriminologicky odlišné podskupiny TČ:
a) TČ spojené s ukájením pohlavního pudu, spočívající v překročení okruhu dovolených sexuálních partnerů nebo dovolených sexuálních jednání, která naplňují pojmové znaky sexuální kriminality a společnost je netoleruje resp. jsou sankcionovány platným právem. Jsou to především znásilnění, pohlavní zneužívání, soulož mezi příbuznými, sexuální obtěžování nebo sexuální exhibicionismus. Přestože jen malá část těchto činů vede k poranění, mohou zanechat trvalé psychické následky. Psychické poranění oběti se projevuje strachem, úzkostí, depresemi, problémy v pozdějších intimních vztazích apod. Časté je i sekundární poškození oběti ať již postupy při vyšetřování, přístupy okolí oběti nebo přístupem médií.
b) TČ spojené s prostitucí – prostituce samotná není považována za trestnou činnost. Patří sem zejména kuplířství, obchodování s lidmi za účelem pohlavního styku či ohrožování pohlavní nemocí. Skutkové podstaty trestných činů souvisejících s touto problematikou jsou zařazeny v hlavě V., VIII. a v hlavě VII. zvláštní části trestního zákona.
I když, jak již bylo zmíněno výše, prostituce sama o sobě není v ČR trestným činem, je závažným sociálně patologickým fenoménem, protože se na ni váže řada závažných trestných činů, především z oblasti násilné a majetkové kriminality, obchod s drogami, hazardní hry či šíření přenosných nemocí.
4.2. Fenomenologie mravnostní kriminality

Mravnostní kriminalita představuje ročně necelé 1% z celkové registrované kriminality. Plná pozornost je jí věnována pro její mimořádnou závažnost a vysokou nebezpečnost pro společnost. 

MK se vyznačuje především vysokou latentností. Odhady hovoří o trojnásobku až desetinásobku registrovaných případů. Největší podíl na MK má znásilnění (cca 50 %) a pohlavní zneužívání. 
Dynamiku mravnostní kriminality je nutno posuzovat vzhledem k legislativní změně, ke které došlo roku 1990 dekriminalizací trestného činu příživnictví, jehož podíl na MK byl v roce 1989 necelých 70 %. 

Vývoj této kriminality, což ukazuje i tabulka 1 a její grafické znázornění v grafu č.1, je v posledních sedmi letech docela nevýrazný. Je to proto, že není ovlivněn žádnými zvláštními společenskými změnami. 

Tab. 1 – Zjištěné a objasněné MTČ v letech 2000 - 2007
	Mravnostní kriminalita - období
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007

	zjištěno
	1856
	1955
	2 046
	1 898
	1 909
	1 849
	1 615
	1 689

	objasněno
	1678
	1780
	1 716
	1 591
	1 574
	1 560
	1 331
	1 274

	 tj. %
	90,41%
	91,05%
	83,87%
	83,83%
	82,45%
	84,37%
	82,41%
	75,43%


Zdroj údajů: Portál MVČR, statistiky Policejního prezidia ČR
Graf 1 – Mravnostní kriminalita v období let 2000 - 2007
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Zdroj údajů: Portál MVČR, statistiky Policejního prezidia ČR
Jak můžeme pozorovat v grafu č. 2, také objasněnost MTČ je poměrně vysoká, ačkoli má v posledních letech mírně klesající tendence.
Graf 2 – Objasněnost mravnostní kriminality v letech 2000 – 2007 v %
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Zdroj údajů: Portál MVČR, statistiky Policejního prezidia ČR
4.2.1.
Fenomenologie sexuální kriminality 
Ve skupině sexuální kriminality (TČ spojené s ukájením pohlavního pudu - viz. dělení v oddíle 4.1.) je nejvíce zastoupen TČ znásilnění (50%). Míra objasněnosti tohoto činu se pohybuje kolem 77 %. Brutalita znásilnění roste, jejich počet je však stabilizovaný. Je třeba zdůraznit, že většinou se vyvíjí z běžných mezilidských kontaktů a zpravidla k nim nedochází náhlým útokem bez předchozího varování, ale téměř v 70% případů se pachatel i oběť v té či oné míře znají.

Podle Štablové můžeme znásilnění dělit na: 
a)
agresivní znásilnění - cílem je oběť tělesně a duševně zranit a motivem je msta za odmítnutí, 
b)
sexuální sebepotvrzení - k dokázání si vlastní maskulinity a překonání nízkého sebevědomí,  

c)
sadistické znásilnění - může vyústit až v sexuální vraždu, pachatel se ukájí bezmocností a útrapami oběti
d) 
skupinové znásilnění - pachateli jsou často mladí lidé, cílem je získat uznání vrstevníků, často k němu dochází pod vlivem návykových látek,
e) 
impulzivní znásilnění - pachatel spontánně využívá nabízející se příležitosti; 
Nejvíce je na těchto činech zastoupeno impulzivní znásilnění, sexuální sebepotvrzení a agresivní znásilnění. 

Nejpočetnější skupiny pachatelů TČ znásilnění jsou mezi 30-60 lety. Většinou jde o pachatele méně vzdělaného, primitivního, nekulturního.

Dále sem řadíme druhý nejpočetnější TČ pohlavního zneužívání. Je to čin společensky velmi závažný, protože je nejvíce zaměřen proti dětem, dochází k němu často v domácím prostředí ze strany okruhu přátel a příbuzných a vykazuje mimořádně vysokou latenci. Míra objasněnosti je zde přes 90 %. Podskupinou pohlavního zneužívání je tzv. Incest = nedovolený pohlavní styk mezi členy rodiny, spřízněnými příbuzenskými vztahy natolik, že legální manželství mezi nimi nemůže být uzavřeno. Obětí pohlavního zneužívání se stávají zejména dívky ve věku 10-12 let. Důsledky jsou v závislosti na reakci okolí, aktivitě oběti, na způsobu spáchání TČ různé, ale většinou platí, že TČ spáchaný blízkou osobou zanechá horší následky než když je spáchán někým cizím.
4.2.2.
Fenomenologie kriminality spjaté s prostitucí 
Kriminalita spjatá s prostitucí představuje rovněž závažný sociálně patologický jev, který provází lidskou společnost od jejích počátků. Výskyt prostituce u nás vzrůstá od roku 1990, kdy došlo k dekriminalizaci prostituce. Vedle osob, které ji provozují dobrovolně, setkáváme se velmi často též s případy donucení k prostituci fyzickým i psychickým násilím. Velmi nebezpečně se rozvíjí též dětská prostituce.

Prostituce bývá řešena v podstatě třemi způsoby:
1) Represivní (zakázat, trestat) - problém v tomto případě vyřešen není, prostituce se pouze přesouvá do ilegality. Většina prostitutek se pak vyhýbá lékařským prohlídkám a tím se zvyšuje riziko nakažení zákazníka pohlavní nemocí. Stát také přichází o značné částky na daních. 
2) Aboliční – problém prostituce neřeší (není regulována ani stíhána), kriminalizovány jsou pouze jevy prostituci provázející. Lehké ženy nepodléhají povinnému lékařskému vyšetření a stát opět přichází o značné částky na daních. Nejstarší řemeslo se soustřeďuje do center velkých měst a na dálniční tahy, což narušuje normální chod těchto lokalit a působí velmi negativně. Aboličními tendencemi je charakterizován i současný přístup ČR k prostituci. 
3) Reglementační - legalizuje prostituci a podřizuje ji státnímu dozoru a kontrole, čímž vzniká průhlednější prostředí, které omezuje aktivity struktur organizovaného zločinu v této oblasti. Je-li provozována v rámci daných pravidel, stát ji trpí a netrestá. Stíhána je pouze neregistrovaná prostituce. Registrované prostitutky mohou své řemeslo provozovat v povolených veřejných domech či volně a musí se podrobovat lékařským prohlídkám, případně i léčení a odvádět státu ze své činnosti daně. Tento přístup uplatňuje například Rakousko, Holandsko, SRN, Švýcarsko nebo Maďarsko. 

Nejčastějším TČ ve skupině kriminality spjaté s prostitucí je obchodování s lidmi za účelem pohlavního styku (obchod s bílým masem) a kuplířství. Vedle případů provozování prostituce na základě vlastního rozhodnutí jsou někdy ženy a dívky k prostituci nuceny rodiči, blízkými příbuznými či kamarádkou „profesionálkou“ a dostávají se tak do vlivu jejího kuplíře. Z kuplířství kořistí i majitelé propůjčených bytů, dohazovači, osoby falšující cestovní doklady apod.
U těchto trestných činů rozlišujeme v podstatě dvě různé formy:
a) 
jednání se souhlasem oběti, 
b) 
jednání bez souhlasu oběti, kdy pachatelé počítají s naivitou dívek, které se hlásí na atraktivní inzeráty. Často jsou dopravovány do ciziny, kde jsou handicapovány neznalostí cizího prostředí a jazyka, je jim znemožněn volný pohyb, zbaveny osobní doklady a jsou tak zcela podřizovány organizačně tržním strukturám a nuceny násilím k prostituci
4.3. Etiologie mravnostní kriminality

4.3.1.
Etiologie sexuální kriminality 
Mezi příčinami mravnostní kriminality obecně vystupují do popředí osobnostní rysy pachatele jako:

· pohlavní nevyzrálost, 
· nezdrženlivost, 
· či poruchy v oblasti sexuálního pudu (deviace). 
„I když sexuální deviace mohou značně ovlivňovat chování člověka, neznamená to, že takový člověk není automaticky za své jednání odpovědný. K tomu je zapotřebí odborného lékařského posudku. Stejně tak se stává, že sexuálně deviantní člověk se sexuálních trestných činů nikdy nedopustí (nenastane příležitost), např. u znásilnění převažují nedeviantní pachatelé. U mládeže se uplatňují poruchy související s dospíváním včetně snahy ukojit sexuální zvědavost a dodat si pocitu dospělosti.“

K základním deviacím patří sadomasochismus a pedofilie, která se podílí na celé řadě případů pohlavního zneužívání. Zde se jedná o dvě kategorie pachatelů:
· Situační – nepreferuje sexuální styk s dětmi, ale občas jej zvolí - jedná příležitostně (dostupnost dětského objektu)

· Trvalá sexuální preference dětí - je to početně menší skupina pachatelů, vyznačující se velkou empatií vůči obětem

Opět je zde nutné zmínit vysokou latenci a neochotu občanů věc oznamovat.
4.3.2.
Etiologie kriminality spjaté s prostitucí 
Příčiny ženské prostituce mohou být: 
a) 
psychologické (abnormální rysy osobnosti, vrozené psychické nedostatky prostitutky),
b) 
ekonomické (nízké výdělky mladých žen a dívek z nižších vrstev v nekvalifikovaných profesích), 
c) 
psychoanalytické (chybějící identifikace dívky s matkou a podvědomé hledání otce), 
d) 
feministické (prostituce jako výsledek patriarchálního utlačování ženy),
e) 
z oblasti teorie učení (prostitutky si osvojují hodnotové orientace a struktury svého sociálně deviantního okolí); 

4.4. Prevence mravnostní kriminality
4.4.1. 
Prevence sexuální kriminality
Prevence má přirozeně diferencovaný charakter. Liší se podle toho, zda se jedná o deviantní jedince nebo ne. U deviantních pachatelů jde zejména o zdravotnická opatření:

· Farmakoterapie (biologická terapie) – aplikace léků

· Chirurgická terapie – kastrace, kde se odstraňují buď pohlavní žlázy či stereotaktická, kde se odstraní mozkové centrum narušeného jedince. Obě se provádějí zřídka.

· Psychoterapie – cílem je nalezení takového způsobu ukojení, které není v rozporu se zákonem. Tato metoda je nákladná a časově náročná.

U nedeviantních pachatelů se uplatní preventivní opatření obecnější povahy z oblasti sociální prevence (sexuální výchova mladých lidí, vztah společnosti k sexualitě, uplatnění situační prevence nebo uplatnění viktimologické prevence).
Situační prevence jsou například rady dětem, aby odmítaly bonbony od cizích, či svezení autem a návštěvy bytů. Z hlediska této prevence se osvědčují na rizikových místech kamerové systémy a policejní hlídky.
Velmi důležitá je i viktimologická prevence - práce s oběťmi a potenciálními oběťmi, která spočívá v poučování potenciálních obětí jak snížit riziko viktimizace. Pokud jde o děti, opět je důležité neustále jim zdůrazňovat, aby odmítaly nabídky cizího člověka (sladkosti, hračky, svezení autem, návštěva kina, cukrárny apod.)

4.4.2. 
Prevence kriminality spjaté s prostitucí
 Nejúčinnější prevencí trestných činů spjatých s prostitucí je prevence prostituce ve smyslu minimalizace tohoto nutného zla a jeho právní regulace, která by měla odstranit 4 hlavní negativní jevy provázející prostituci (vykořisťování prostituce tzv. pasáky, nucení žen k provozování prostituce, neexistence povinných lékařských prohlídek a únik daní). Dalším vhodným prostředkem viktimologické prevence mohou být informační kampaně, které by dívky upozornily na rizika „výhodné“ práce v zahraničí, dále dohled nad „cestovními agenturami“ organizujícími v podstatě sexuální turistiku, dohled nad šířením pornografie, kontrola činnosti „uměleckých a sňatkových kanceláří“ a agentur zabývajících se adopcí. Určitou roli hraje i liberalizace postojů k sexu (s rostoucí liberalizací ubývá prostituce) nebo působení masmédií (neměly by být zařazovány pořady posilující povědomí společenské přijatelnosti prostituce).
5. PROSTITUCE A JEJÍ FORMY 
V literatuře je možné najít různé způsoby dělení prostituce. Možností je mnoho a proto zde zmíníme jen několik základních druhů.
Podle Sochůrka můžeme prostituci dělit podle typu vztahu mezi pohlavími na homosexuální, která je převážně mužská a heterosexuální, která je převážně ženská.

Homosexuální prostituce zažívá svůj rozmach především v zemích tzv. sexuální turistiky, včetně komerčního sexu s nezletilými a mladistvými. Typickými oblastmi jsou země jihovýchodní Asie a z evropských států Rumunsko. Vzhledem k ekonomickým rozdílům a sociální diverzifikaci společnosti se však s rozmachem homosexuální prostituce setkáváme i u nás. Je poskytována převážně mladými muži ve věku kolem 18 let. Zajímavostí je, že tato prostituce nemusí být a v řadě případů také není poskytována muži s homosexuálním zaměřením. Co se týká šíření pohlavních chorob včetně šíření nemoci AIDS, jsou homosexuální prostituti vůbec nejrizikovější kategorií.
U Chmelíka zase můžeme nalézt dělení podle subjektu poskytování služeb za úplatu a to na prostituci ženskou, mužskou a dětskou.

U obou výše zmíněných autorů se pak objevuje členění podle prostředí, ve kterém je prostituce vykonávána. Sem řadíme následující formy prostituce:

1. Privátní – vykonávají ji ženy nebo muži  tzv. „na úrovni“, v soukromých, luxusně zařízených bytech. Mají vlastní malou a relativně stálou solventní klientelu a jsou schopni klienta i reprezentovat při jeho společenských povinnostech, na veřejnosti apod. 

2. Hotelová – jedná se o obdobnou kategorii prostitutek jako v první skupině, ovšem bez stabilní klientely. Podle kategorie hotelů a klientů se odvíjí i společenská úroveň prostitutek. Všeobecně mají tyto prostituující osoby většinou poměrně vysoké vzdělání, dobré vystupování i znalost světového jazyka, kterou mohou využít při kontaktu se svou zahraniční klientelou. Na tomto typu prostituce profitují obvykle i další osoby (např. taxikáři, recepční a další hotelový personál). 

3. Bytová – prostituce provozovaná ve vlastních bytech různou škálou osob. Tato forma prostituce je velmi často prováděna za přítomnosti třetích osob, často manželů, vystupujících v pozici kuplířů vlastních žen či dětí. Nezřídka zde jde také o poskytování hromadného sexu. Tato kategorie je spojena s četnou majetkovou trestnou činností (okradení zákazníka), včetně ohrožování mravní výchovy mládeže (prostituce za přítomnosti dětí apod.). Další rizika mohou být zdravotní, sociální i kriminální, spočívající v tom, že bytová prostituce má velmi blízko k organizované kriminalitě. 

4. Barová - bývá provozována v různých sexbarech, „masážních“ salonech a erotických podnicích, kde často z donucení pracují cizinky. Je to tedy druh prostituce, spojený často s obchodem se ženami, násilím, vydíráním a MTČ, především s TČ znásilnění, ke kterému dochází zpravidla v počátečních fázích prostituování žen, které byly k této činnosti zlákány podvodem. Opět zde působí organizovaná zločinnost. 

5. Pouliční a silniční – jedná se o nejproblémovější formu prostituce, kde věková kategorie i intelektuální úroveň a stupeň vzdělání prostituujících osob (téměř výhradně se jedná o ženy) je zpravidla velmi nízká. Nezřídka jde o osoby mentálně zaostalé, sociálně nevyspělé, poskytující pohlavní styk a jiné formy sexuálního styku téměř kdekoli a komukoli. Prostitutky této kategorie jsou často závislé na drogách, je u nich velmi vysoké riziko pohlavních chorob a páchání různé trestné činnosti. Profitují zde především tzv. „pasáci“, kuplíři a typický je rychlý, anonymní a nejlacinější sex jakéhokoli druhu.

Z celospolečenského hlediska je však za nejnebezpečnější a nejhorší formu považována prostituce dětská a vynucená – tzv. „obchod s bílým masem“. Těmto formám se budeme věnovat na následujících stránkách, v samostatných oddílech.

Všechny výše uvedené formy mohou být úzce spojeny s internetem, který slouží jako nabídkový katalog způsobu, formy a rozsahu prostituce a kde lze nalézt množství odkazů na erotických stránkách vztahujících se k nabízení prostituce a s tím velmi úzce propojené pornografii.
5.1. 
Dětská prostituce 
Dětská prostituce se vyznačuje vysokou latentností, a to zejména proto, že kuplíři a její organizátoři si jsou dobře vědomi, že se dopouštějí společensky velmi nebezpečné trestné činnosti. Zajímavostí je, že se množí případy, kdy děti provozují prostituci i z vlastního rozhodnutí, za účelem získání finančních prostředků, i když častější stále zůstává dětská prostituce organizovaná kuplíři. Dětská prostituce je rovněž velmi úzce spojena s dětskou pornografií.
Vaníčková ve své knize „Dětská prostituce“ uvádí údaje zveřejněné ve studii z roku 1988, kde se hovoří o tom, že se v dětské prostituci ročně pohybuje 500 tisíc až 1,2 milionu dětí a z toho nejméně 300 tisíc chlapců mladších 16 let. Velká většina dětí prý zahajuje prostituční dráhu před 14. rokem života. Prostituující dívky jsou častěji vidět na ulici, kde vyhlíží své zákazníky, zatímco chlapci jsou spíše angažování do pornografického průmyslu a homosexuální prostituce, kde jsou nabídky předávány diskrétně. Tento rozdíl je zásadní a významně ovlivňuje povědomí a postoje společnosti.

Od dob světového Stockholmského kongresu
 v roce 1996 prostituce v Evropě nad očekávání odborníků rapidně vzrostla. Za příčinu tohoto rozšíření bývá považován déletrvající vliv pádu železné opony, po kterém se podle odhadů na západoevropský trh ročně dostane asi 150 tisíc mladých lidí převážně ze zemí bývalého Sovětského svazu a Jugoslávie. Zejména Nizozemí, Anglie, Severní Amerika a Austrálie bývá cílem mladých prostitutů, přicházejících zejména z Rumunska, Polska, ale i ČR. Pro dívky přicházející především z Ruska, Ukrajiny, Běloruska, Polska, Maďarska a Pobaltských republik, bývá nejčastější cílovou destinací Německo, Nizozemí, Itálie, Turecko, Kypr, ale i skandinávské země. Vaníčková v této souvislosti uvádí „… že Česká republika byla výrazně tranzitní zemí, ale v současné době je zemí cílovou.“

Trendem posledních let v oblasti sexuálních služeb se rovněž stává rostoucí míra závislosti na drogách. Kuplíři je zde v roli dealera využívají jako formu náhrady za fyzický nátlak jako prostředek pro uvěznění svých „oveček“ v sexuálním průmyslu. Užívání drog zároveň také odstraňuje zábrany a překážky prostituce.
Vaníčková uvádí 8 příčin dětské prostituce
:

1.  Chudoba – živnou půdou pro dětskou prostituci je ekonomická chudoba zemí třetího světa, přičemž obdobný vliv můžeme vystopovat až k našim hranicím, a to zejména do regionů postižených vysokou nezaměstnaností a migrací, vyšším výskytem sociálních rizikových faktorů, zejména ve spojitosti s konfrontací bohatého světa. To je také důvodem, proč je prostituce v České republice lokalizována do příhraničních oblastí především s Německem a Rakouskem.
2.  Osobní zkušenost se sexuálním zneužitím v dětství – ze zahraničních studií vyplývá, že 38 % komerčně zneužívaných žen bylo v dětství sexuálně zneužito a 65 % komerčně zneužitých žen má osobní zkušenost se sexuálním násilím před dovršením 25. roku života. Výsledky projektu ŠANCE uvádí, že dvě třetiny chlapeckých prostitutů byly v dětství sexuálně zneužity. Dívky, které mají osobní zkušenost v útlém dětství s intrafamiliálním modelem sexuálního zneužití se často stávají opakovanou obětí sexuálního násilí, zahajují předčasně sexuální život a vydávají se také na dráhu prostituce. Všeobecně však nelze hovořit o kauzální souvislosti mezi incestem a prostitucí. Mnoho mladých dívek uteklo z domova, aby ukončilo sexuální zneužívání, a prostituce je pro ně často jediná cesta, jak přežít.
3.
Deficit v naplnění základních potřeb dětí – empirické poznatky z komunikace s osobami provozujícími prostituci ve věku dospívání ukazují, že u všech byla identifikována deprivace spolu s emocionální traumatizací. Nejčastější příčinou bývá rozpad rodiny s dlouhodobými rozvodovými tahanicemi mezi rodiči, hrubé formy domácího násilí a osobní zkušenost s krutým fyzickým či psychickým týráním, sociální stigma rodiny, absence otce, velké školní problémy, či nedostatek komunikativních dovedností. Někteří autoři našli přímou souvislost mezi viktimizací dítěte v rodině a provozováním prostituce v dospělosti.
4.
Rodinná dysfunkce a domácí násilí – podle různých studií rodinná dysfunkce a syndrom zneužívaného a zanedbávaného dítěte jsou častěji popisovány u dětí provozujících prostituci. V této souvislosti se také občas objevuje násilí u mladých mileneckých dvojic (dating violence), které fixuje archetypy mužské dominance a ženské podřízenosti a může přispívat k rozvoji prostitučního chování mladé dvojice, kdy si přítel postupně prostřednictvím důsledné kontroly, manipulace a násilí osvojí totální dominanci ve vztahu a začne svoji dívku nabízet kamarádům, později i jiným, a tak se z něho postupně stává kuplíř a z dívky prostitutka.
5.
Deficit vzdělání – dětský fond OSN (UNICEF) opakovaně upozorňuje, že ve světovém měřítku je deficit vzdělání dívek nejhorší formou apartheidu v historii lidstva. Chudé země, které jsou tímto nejvíce dotčeny, jsou v převážné míře zdrojem žen a mladých dívek, které se živí prostitucí nebo jsou pro tyto účely obchodovány. Stejnou analogii můžeme nalézt i v našich kulturních podmínkách. 
6.
Nízká míra senzitivity vůči pornografii – ještě v nedávné minulosti si u nás lidé pornografii půjčovali a prohlíželi pouze potají. V 90. letech se vše změnilo, pornografie se stala veřejně přístupnou, ale dokonce i veřejně vnucovanou. Otázkou tedy je vliv pornografie na děti a dospívající, u kterých se formují základní sexuální postoje. Mladý člověk je dnes konfrontován s mnohem větší psychickou zátěží v otázkách své sexuality, než tomu bylo dříve. Je-li pornografie jediným, či prvním a dominantním zdrojem poučení o sexu a informací o lidské sexualitě, může to vést ke zkresleným představám.
7.
Mýty a předsudky – podle Vaníčkové může také řada mýtů a přísloví užívaných v určitých souvislostech vytvářet předsudky a postoje lidí, které mohou výrazně ovlivňovat jejich sexuální chování včetně postojů ke komerčnímu sexu. I dnes například panuje v některých rodinách představa, že živí-li dítě rodinu provozováním prostituce, není to nic špatného a naopak se takovému dítěti dostává pozitivní satisfakce a takové dítě je pak na danou skutečnost i hrdé.
8.
Systémové násilí – je součástí syndromu zneužívaného a zanedbávaného dítěte, ke kterému dochází paradoxně v institucích, které mají dětem pomáhat. Není výjimkou, že právě systémové násilí často spouští dětskou prostituci.
5.2. 
Vynucená prostituce – „obchod s bílým masem“
Jak bylo řečeno již v předchozích oddílech, s prostitucí je spojeno široké spektrum trestné činnosti a to jednak páchané samotnými prostituujícími osobami, ale i trestné činnosti páchané na těchto osobách. Typickými TČ jsou kuplířství, vydírání, znásilnění, pohlavní zneužívání, omezování osobní svobody a ohrožování mravní výchovy mládeže. Z komerčních důvodů vykonává prostituci řada osob dobrovolně. Nemalé procento žen je k ní však donucováno, aby přinesly vysoké zisky kuplířům a dalším podílejícím se osobám. 
Kuplíři se zpravidla „starají“ o několik žen, které nutí k prostituci. O celkový chod tohoto obchodu se obvykle stará organizovaná skupina sestávající z několika členů, mezi které jsou rozděleny různé úkoly. Podle Chmelíka
 sem patří tzv. tipař, který vyhledává ženy a dívky jako potenciální prostitutky, náborář, který tyto dívky kontaktuje a podvodně je najímá na různé finančně atraktivní činnosti, i když se je ve skutečnosti snaží získat k provozování prostituce, dopravce zajišťující přepravu dívek na místo určení, kde provozují prostituci - náborář a dopravce bývá velmi často jedna a tatáž osoba, pasák, kuplíř, který nutí ženu k prostituci, a to i za použití násilí, vybírá zisk, organizuje „práci“ prostitutek, vymezuje jim rajon, hlídá je a často vystupuje i jako jejich „ochránce“, hlídač aut, který hlídá auto zákazníka po dobu, co je mu poskytována sexuální služba, poskytovatelé klíčů, kteří za provizi nebo úplatu půjčují k provozování prostituce svůj byt, dohazovači, kteří kontaktují potenciální zákazníky a provizi pak získávají od prostitutky, kuplíře nebo přímo od zákazníka a padělatelé, kteří zhotovují falešné doklady pro dívky určené k obchodu do zahraničí.

K provozování prostituce svádí mladé ženy a dívky zejména jejich naivita, touha po dobrodružství a touha po snadném výdělku, čehož pachatelé využívají a ony se pak stávají jejich oběťmi. Někdy, pokud žena odmítne, je využíváno i různých forem násilí, včetně vydírání nebo jiných forem donucení. 
„Z dlouholeté praxe policie je možné konstatovat, že organizovaná prostituce a s tím spojené kuplířství je prováděno skupinou dobře organizovaných pachatelů, s přesně vymezenými úkoly. Práce skupiny se vyznačuje poměrně vysokou mírou plánovitosti. Jako typická forma organizovaného zločinu se však organizování prostituce vyskytuje jen výjimečně, a to zpravidla ve spojitosti s jinou závažnou trestnou činností, např. s obchodováním se ženami.“

V souvislosti s obchodováním se ženami je třeba rozlišit tzv. prostituci se souhlasem a nucenou prostituci, kterou jsou nuceny vykonávat obchodované ženy. Vykonává-li žena prostituci se souhlasem, zůstává v kontaktu se svým sociálním zázemím, její pohyb není neustále kontrolován, má zisk, může si vybírat zákazníky, používat ochranu. Naopak je-li žena k prostituci nucena, jsou její podmínky naprosto opačné. Často dochází k psychickému poškození, traumatu, žena se cítí stigmatizována, objevují se pocity viny a hanby.

V čl. 3 Protokolu OSN o prevenci, potlačování a trestání obchodování s lidmi, zvláště se ženami a dětmi, který je součástí mezinárodní Úmluvy o nadnárodním organizovaném zločinu přijaté v Palermu v roce 2000 je obsažena definice obchodování s lidmi. Tato definice obchodování s lidmi charakterizuje jako najímání, přepravu, převoz, přechovávání nebo přijetí osob za účelem zneužívání za pomoci hrozby, použití síly nebo jiných forem donucení, za pomoci únosu, podvodu, uvedení v omyl nebo zneužití moci či stavu bezbrannosti nebo pomocí předání nebo přijetí plateb či výhod, a to za účelem získání souhlasu osoby mající kontrolu nad jinou osobou. Zneužívání zahrnuje přinejmenším
:

· zneužívání prostituce jiných 

· jiné formy sexuálního zneužívání 

· nucenou práci nebo poskytování služeb 

· otroctví, nebo podobné praktiky jako otroctví 

· nevolnictví 

· odnětí orgánů. 

Jednotné definování pojmu je jedním z hlavních předpokladů koordinovaného a účinného postupu mezinárodních společenství při potírání obchodu s lidmi. Tato mezinárodně uznávaná definice je významná tím, že do termínu obchodování s lidmi byly zahrnuty všechny aspekty tohoto kriminálního jevu a jednotlivé signatářské státy se tohoto výčtu nezákonného jednání budou muset napříště držet i při provádění postihu jednotlivých jednání ve vnitrostátní úpravě. 
Na webových stránkách ICM nalezneme také výčet faktorů, které přispívají k rozvoji obchodu s lidmi v celosvětovém měřítku. Patří sem: 
· nerovnováha mezinárodních ekonomických vztahů, 

· chudoba a politická nestabilita v zemích původu, 

· silný tlak rodiny a sociálního okolí na ženu, 

· vysoká tolerance k porušování lidských práv (především v zemích původu), 

· nerovnoprávnost pohlaví v zákonech i v praxi, 

· vysoká poptávka po levném, prodejném sexu a po levné pracovní síle, 

· nedostatečná informovanost veřejnosti i obětí, nedostatečné právní vědomí, 

· posunutý systém hodnot ve společnosti, přílišná orientace na principy tržního chování, 

· morální nedocenění vlastní osobnosti, neschopnost seberealizace, 

· touha žen uniknout z nudného, neperspektivního životního stylu a sociální kontroly původního prostředí, 

· mýtus snadného a pokojného života na Západě, 

· protichůdné mýty o obětech obchodování s lidmi (např. „slušné dívce se to stát nemůže" až po druhý extrémní názor „může se to stát každé, nic proti tomu nemohu dělat, risknu to a vezmu nabízenou pracovní příležitost"), 

· naivita žen při hledání dobře placené práce či partnera za účelem sňatku, 

· podcenění zdravotního rizika spojeného s prostitucí. 

5.2.1.
Stávající situace v obchodu s lidmi
Tato forma novodobého otroctví je celosvětově rozšířeným fenoménem, jehož výskyt podporují především nerovnováha mezinárodních ekonomických vztahů, chudoba, tolerance k porušování lidských práv a politická nestabilita v zemích původu, nedostatečná informovanost veřejnosti i obětí a nedostatečné právní vědomí, posunutý systém hodnot ve společnosti, přílišná orientace na principy tržního chování a mýtus lehkého a pokojného života v bohatších zemích, vysoká poptávka po levném, prodejném sexu a po levné pracovní síle v cílových zemích a často i nejrůznější formy genderové či rasové diskriminace. 

Odhady počtu obětí se značně liší. Uvádí se, že ročně je celosvětově obchodováno 700 tisíc až 2 miliony osob, přičemž 300 až 500 tisíc osob je každoročně obchodováno v rámci Evropy. Celosvětový roční příjem z obchodu s lidmi je odhadován na 8,5 až 12 miliard EUR. Studie ILO dokonce ukazují, že na světě je 12,3 milionu osob obětí nucené práce a z toho je 2,4 milionu osob zároveň obětí obchodu s lidmi za účelem prostituce. Roční zisky pachatelů této činnosti jsou odhadovány na 31,6 miliard dolarů. 

Podle těchto hrubých odhadů je evidentní, že se jedná o jednu z nejvýnosnějších forem mezinárodního organizovaného zločinu a navíc zde hrozí daleko menší riziko, že pachatelé budou odhaleni a potrestáni, neboť využívají bezmocného postavení svých obětí a to zejména z důvodu nelegálního pobytu na území cizího státu. Jedná se tedy o závažné porušování lidských práv obětí, kdy nestačí pouze potrestat pachatele, ale je třeba také vytvářet podmínky pro pomoc obětem a jejich znovu začlenění do společnosti. Potřebná je i prevence. Důležité je rovněž vytváření a využívání možností mezinárodní spolupráce, protože tato forma organizované kriminality obvykle působí na mezinárodní úrovni. 

Obchod s lidmi přináší také množství společenských hrozeb, mezi které patří mimo jiné destabilizace demografické situace a pracovního trhu ve zdrojových zemích, kde dochází k nenapravitelným ztrátám lidských zdrojů, ohrožení veřejného zdraví a rozpadu společenských vazeb.

5.2.2.
Obchod s lidmi v České republice
Na počátku 90. let minulého století byl v ČR zaznamenán nárůst obchodování s lidmi. To bylo spojeno se specifickou migrační situací po pádu železné opony. V té době se ženy z východní Evropy staly hlavním zbožím západoevropského trhu, a tak byla zasažena i naše republika. V průběhu 90. let podíl ČR jako země, která je zdrojem pro obchodování s lidmi, začal postupně klesat. Časem se z ní naopak díky ekonomické úrovni a sousedství se SRN a Rakouskem stávala atraktivní cílová země. 

Oblasti ČR s velkou nezaměstnaností a města s rozvinutějším cestovním ruchem a zvýšenou nabídkou i poptávkou všech druhů sexuálních služeb jsou nejčastějším zdrojem obětí obchodování s lidmi. K těmto lokalitám patří především pohraniční oblast severních a západních Čech, severní Morava, Praha a Brno. Obětí obchodu s lidmi se pak mohou stát zejména osoby nespokojené s výdělkem, v obtížných životních situacích a ženy provozující prostituci. Nezletilí většinou doplatí na svou naivitu a vyšší bezbrannost. Jako kořist obchodníků pak putují nejčastěji do Německa či Rakouska, dále do Itálie, Francie, Španělska, Holandska, Švýcarska, Belgie a USA.
Zdrojovou zemí pro ČR je nejčastěji Ukrajina a další státy bývalého SSSR, Slovensko, Rumunsko, Bulharsko, ale objevují se i ženy z Vietnamu, Číny, Filipín, Thajska a zemí bývalé Jugoslávie a v poslední době také ženy z Afriky – především z Nigérie a Konga. Tyto ženy přichází většinou na falešné pozvání, ilegálně nebo v rámci turistického víza.

Následně, v roce 1999, došlo podle Trávníčkové k výraznému nárůstu aktivity orgánů činných v trestním řízení při postihu obchodování s lidmi, což názorně ukazuje i Graf 3. Podle informací MVČR prý byla tato skutečnost ovlivněna dvěma výraznými faktory. Prvním bylo v 1. pololetí roku 1998 zjištění rozšíření obchodu s chlapci do 15 let za účelem homosexuální prostituce a ve 2. pololetí téhož roku nárůst aktivit zaměřených na vývoz žen do zahraničí za účelem sexuálního vykořisťování. Aktivita orgánů činných v trestním řízení se pak s časovým zpožděním projevila až v roce 1999.

Dalším popudem byla v té době i výzva Evropské komise kandidátským zemím včetně ČR, aby „v rámci přístupového partnerství bojovaly proti obchodování s lidmi na národní úrovni i v rámci prohloubení spolupráce s EU“. Zároveň začal být pro účely boje proti obchodování s lidmi využíván program PHARE (v letech 1999-2001). Do těchto aktivit se zapojila i Česká republika.
Graf 3 – Obchodování se ženami (§ 246 TZ)
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Zdroj údajů: Trávníčková, I. a kol., str. 57
5.2.3.
Přijímaná opatření proti obchodování s lidmi v České republice

V ČR doposud byla základním koncepčním materiálem, který nabízí komplexní přehled o rozsahu obchodování s lidmi "Národní strategie boje proti obchodování s lidmi (pro období 2005 - 2007)". Tato strategie, která  byla schválená vládním usnesením č. 957/2005 ze dne 22. července 2005 a navazovala na předchozí koncepční materiál "Národní strategii boje proti obchodování s lidmi za účelem sexuálního vykořisťování v České republice", sumarizující aktivity v této oblasti v období let 2003 – 2005, rovněž navrhovala nová preventivní i represivní opatření ke zlepšení stávající situace. Dnes je již v platnosti nová strategie pro období let 2008 – 2011, která byla schválena usnesením vlády ČR č. 67/2008 ze dne 23. ledna 2008.
Tato nová strategie kontinuálně navazuje na kroky učiněné na základě předchozích dvou národních strategií. Byly identifikovány oblasti, na které je nutné zaměřit pozornost v následujícím období. Tyto úkoly budou řešeny v průběhu následujících let nově zřízenou mezirezortní koordinační skupinou. Většinou se jedná o úkoly nastavující efektivnější práci v rámci stávajících předpisů, směřující do oblasti práce justice jako celku, PČR a spolupráce s dalšími orgány státní správy i nevládními organizacemi. Další úkoly definují nutnost přijetí legislativních změn, zakotvení efektivního systému koordinace aktivit, včetně oblasti prostituce a zakotvení rámcové koncepce prevence obchodu s lidmi.
V ČR se v této souvislosti můžeme setkat také s dokumentem nazvaným "Národní strategie boje proti obchodování s lidmi z účelem sexuálního vykořisťování v České republice" v jehož rámci byl vládou schválen i "Model podpory a ochrany obětí obchodování s lidmi za účelem sexuálního vykořisťování v České republice", jehož cílem je snaha poskytnout obětem obchodování s lidmi podporu a zabezpečit ochranu jejich lidských práv a důstojnosti a motivovat je ke svědecké výpovědi a tak napomoci orgánům činným v trestním řízení při odhalování, stíhání, usvědčení a trestání pachatelů. V Evropě je obdobný přístup k obětem chápán jako jeden z velmi účinných nástrojů boje proti obchodování s lidmi. 
Tento model byl původně vytvořen v rámci projektu OSN "Prevence, potlačování a trestání obchodování s lidmi, zvláště se ženami a dětmi", který byl ukončen v dubnu 2004 a na něj navázal "Program podpory a ochrany obětí obchodování s lidmi", financovaný z dotačních prostředků MVČR určených na prevenci kriminality. 

Tento program se snaží zohlednit specifika TČ obchodování s lidmi jako je vysoká latence či prožité trauma a zranitelnost jednotlivých obětí. 

V rámci programu lze oběti nabídnout řadu výhod. Patří sem zejména:

· okamžité vysvobození z kriminálního prostředí, 

· měsíční krizová intervence, 

· azylové ubytování a finanční podpora, 

· právní a psycho-sociální poradenství, zdravotní péče, 

· rekvalifikační kurzy, 

· dlouhodobá sociální intervence, 

· možnost zařazení do programu ochrany svědka podle zákona č. 137/2001 Sb. 

Obětem, kteří jsou cizinci lze dále nabídnout:

· legalizaci pobytu, 

· tlumočení, 

· pomoc při dobrovolném návratu do země původu, 

· vízum za účelem strpění pobytu 

· v případech zvláštního zřetele hodných možnost získání trvalého pobytu z humanitárních důvodů. 

„Do programu mohou být zařazeny všechny oběti - ženy i muži. Jedná-li se o osobu s českým občanstvím, musí důvodně prohlásit, že se stala na území ČR či v zahraničí obětí obchodování s lidmi. Oběť-cizinec musí učinit důvodné prohlášení, že se stal obětí obchodování s lidmi na území ČR nebo sem byl za tímto účelem dopraven.“
6. PRÁVNÍ ASPEKTY PROSTITUCE
„Otázka prostituce jako sociálněpatologického jevu, na který se váže řada sociálních, zdravotních, bezpečnostních a dalších rizik, není právním řádem České republiky komplexně řešena.“
  Postihovány jsou pouze „doprovodné“ jevy související s prostitucí nebo následky na objektu ochrany. Zajímavostí je, že dosud platí zákon č. 241/1922 Sb. zákonů a nařízení o potírání pohlavních nemocí, ve znění pozdějších předpisů, který byl v roce 1922 přijat k regulaci prostituce. Novelizace však předmět úpravy tohoto zákona významně omezily, a tak jeho dosud platné znění zahrnuje pouze zákaz zřizování a udržování nevěstinců a povinnost státní správy zřizovat ústavy, v nichž se „řemeslným prostitutkám“ zajistí dočasný útulek a příležitosti k nápravě. Kromě toho obsahuje i ustanovení zajišťující dozor nad zpustlou mládeží, která vede pohlavně nemravný život.

Zákon č. 241/1922 Sb. měl být v roce 2005 generálně derogován navrhovaným zákonem o prostituci, který však nakonec neprošel sněmovnou, a tak jak již bylo zmíněno výše, pouze část jeho ustanovení byla dotčena novelizací provedenou zákony č. 158/1949 Sb. a č. 88/1950 Sb. Podle Chmelíka lze z hlediska platnosti považovat za sporné ustanovení § 14 odst. 2 zákona č. 241/1922 Sb., které stanoví, že zřizování či udržování nevěstinců má být trestáno jako kuplířství ve smyslu TZ. To však nelze považovat za hmotněprávní základ pro ustanovení trestněprávní odpovědnosti, protože jeden ze základních principů českého trestního práva, vyjádřený v ustanovení § 3 TZ říká, že TČ je pro společnost nebezpečný čin, jehož znaky jsou uvedeny v tomto zákoně. Můžeme tedy konstatovat, že ustanovení § 14 odst. 2 zákona č. 241/1922 Sb. bylo nepřímo derogováno stávajícím ustanovením § 3 trestního zákona. 

Snaha regulovat prostituci se odrazila také v zákoně č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů. Zde je významné ustanovení § 10, které dává obcím pravomoc ukládat v samostatné působnosti obecně závaznou vyhlášku k zabezpečení místních záležitostí veřejného pořádku. Obec tedy může stanovit, kdy a kde lze vykonávat činnosti, jež by mohly narušit veřejný pořádek v obci nebo být v rozporu s dobrými mravy, ochrannou bezpečnosti, zdraví a majetku, nebo může také stanovit, na kterých veřejně přístupných místech v obci jsou takové činnosti zakázány. Porušení takové obecní vyhlášky pak může být kvalifikováno jako přestupek podle § 46 odst. 2 zákona č. 200/1990 Sb., o přestupcích, ve znění pozdějších předpisů. Znamená to tedy, že i prostituci, je-li vykonávána na místech a způsobem, které obecně závazná vyhláška zakazuje, lze kvalifikovat jako přestupek a lze ji postihnout pokutou. Někdy, je-li prostituce provozována na místě veřejnosti přístupném (nebo i veřejně), může být naplněna skutková podstata TČ výtržnictví podle § 202 TZ. 
V zásadě můžeme shrnout, že prostituce není v ČR povolena, ale ani výslovně zakázána - není trestným činem, ale v některých případech pouze přestupkem. 

6.1. Prostituce a trestní zákon

V rámci trestního zákona č. 140/1961 Sb., ve znění pozdějších předpisů lze postihovat i některé činy související s prostitucí, a to například podle:
§ 204 TZ - kuplířství 
"Kdo jiného zjedná, přiměje nebo svede k provozování prostituce nebo, kdo kořistí z prostituce provozované jiným, bude potrestán odnětím svobody až na tři léta." Na 1 - 5 let bude potrestán pachatel, který spáchá tento trestný čin za použití násilí, pohrůžky násilí nebo pohrůžky jiné vážné újmy, anebo zneužívaje tísně nebo závislosti jiného. Ještě vyšší sankce 2 - 8 let hrozí pachateli, který spáchá tento trestný čin na osobě mladší 18 let a sankce 5 - 12 let hrozí tomu, kdo spáchá tento trestný čin na osobě mladší 15 let. 

Skutková podstata tohoto trestného činu nepostihuje poskytování prostituce jako takové, ale osoby, které se na činnosti prostituující osoby různým způsobem podílejí nebo z ní kořistí. Jedná se zejména o tzv. kuplíře, nikoliv o konzumenty těchto služeb. 

§ 216 a) TZ - obchodování s dětmi 
V odstavci 1 uvádí "Kdo za odměnu svěří dítě do moci jiného za účelem adopce nebo pro jiný podobný účel, bude potrestán odnětím svobody až na tři léta nebo peněžitým trestem. § 216 b) ve shodě s Úmluvou o právech dítěte uvádí, že: "Dítětem se rozumí osoba mladší než osmnáct let." Z dikce paragrafu lze odvodit, že se vztahuje na osoby, které jsou zákonnými zástupci dítěte a poruší svou povinnost ochraňovat dítě. Podle tohoto ustanovení však nelze postihnou jednorázového konzumenta sexuálních služeb od nezletilé osoby. 

§ 205 TZ – šíření pornografie
Se vztahuje na toho, kdo nabízí, přenechává nebo zpřístupňuje dítěti pornografická díla písemná, fotografická, filmová, počítačová, elektronická či jiná nebo vyrobí, doveze, vyveze, proveze, nabídne, činí veřejně přístupným, zprostředkuje, uvede do oběhu, prodá nebo jinak jinému opatří pornografické dílo, v němž se projevuje neúcta k člověku a násilí, nebo která zobrazuje sexuální styk s dítětem nebo se zvířetem, bude potrestán odnětím svobody až na tři roky, zákazem činnosti nebo propadnutím věci nebo jiné majetkové hodnoty. 

§ 217 TZ - ohrožování výchovy mládeže  a  § 217a) TZ – svádění k pohlavnímu styku
V souvislosti s prostitucí jde o jednání, kdy jsou osoby mladší 18 let zneužívány k tomu, aby dobrovolně nebo pod donucením živily své kuplíře - často přímo rodiče nebo jiné příbuzné. Převážně jde o poskytování přístřeší dívkám, které jsou na útěku z výchovných ústavů nebo od rodičů. Dívky musí za poskytnuté přístřeší usluhovat pachateli pohlavním stykem, který pak dále zprostředkovává další pohlavní styk za úplatu. Obdobného jednání se dopouštějí i rodiče, kteří nutí své dítě k prostituci nebo žijí z prostředků, které jejich dítě prostitucí vydělalo. 

„Při objasňování této trestné činnosti dochází k řadě problémů, které znesnadňují její vyšetřování a prokazování.

Problémy jsou zapříčiněny vysokou konspirací ze strany organizátorů prostituce a utajováním ze strany poškozených, kteří se obávají sankcí zločineckých organizací, případně morálního odsouzení svého okolí. Svědkyně - poškozené, často mění svoji původní výpověď, zdržují se mimo trvalé bydliště a jsou pro potřeby vyšetřování prakticky nedosažitelné. Obdobné problémy vyvstávají ve vztahu k pachatelům. Zvláště, jde-li o trestnou činnost páchanou ve skupinách a probíhá-li vyšetřování na svobodě. Problematické je i získávání svědků z řad zákazníků. 

V praxi se tyto problémy odrážejí v průběhu vyšetřování, resp. dokumentování trestných činů a mají negativní vliv na zdlouhavost přípravného řízení a jeho konečný efekt.“ 

I přes relativně široký výčet TČ, které mohou souviset s prostitucí, je počet objasněných trestných činů poměrně nízký, což souvisí s vysokou latencí a obtížnou prokazatelností mravnostní kriminality obecně.
6.2.
Návrh zákona o regulaci prostituce
Letitou snahou naší exekutivy je regulovat prostituci zákonem. První snahy o přijetí zákona o regulaci prostituce byly vyvinuty již počátkem 90. let některými poslaneckými iniciativami (poslanec Jaroš, poslankyně Mazalová), ale jejich návrhy nebyly dostatečně široce diskutovány. V roce 1999 připravilo MVČR návrh věcného záměru zákona o regulaci prostituce, který byl ovšem z jednání vlády stažen pro rozpor s Úmluvou o potlačování a zrušení obchodu s lidmi a využívání prostituce druhých osob z roku 1951. Později odbor bezpečnostní politiky MVČR tedy zpracoval nový věcný záměr zákona o regulaci prostituce, který byl již několikrát projednáván vládou ČR. Východiskem pro jeho vypracování byl „Rozbor problému souvisejících s prostitucí a vymezení podmínek jejich systémového řešení“ (usnesení vlády č. 331 ze dne 14. dubna 1999) a „Návrh opatření k řešení problému souvisejících s prostitucí“ (usnesení vlády č. 1145 ze dne 15. listopadu 2000). Tyto dokumenty obsahovaly analýzu stávající situace v oblasti prostituce včetně rozboru právních prostředků a efektivity jejich využívání. Záměr zákona byl regulativní a korespondoval i s doporučením ILO.
Návrh věcného záměru vycházel z předpokladu, že není reálné prostituci jako určitý sociálně patologický jev právním předpisem účinně zakázat, ale je možné právním předpisem stanovit určitá pravidla tak, aby prostituce nebyla veřejností pociťována jako výrazný problém veřejného pořádku, a aby také nepředstavovala vážné zdravotní ohrožení. 
Věcný záměr byl vládou schválen, a tak 1. místopředseda vlády a ministr vnitra dostali za úkol zpracovat a do 29. dubna 2005 předložit vládě návrh zákona o regulaci prostituce.
Cílem nové právní úpravy bylo:

· oddělit legální a nelegální dobrovolnou prostituci a minimalizovat počet osob, které jsou k prostituci nuceny násilím; 

· založit možnost ochrany ohrožených osob před zneužíváním a obchodováním za účelem sexuálního vykořisťování; 

· stanovit podmínky, za nichž bude možné prostituci vykonávat; 

· stanovit pravidla pro provozování prostituce na veřejně přístupných místech a v objektech a místech k tomu určených; 

· založit postavení osoby vykonávající prostituci jako osoby samostatně výdělečně činné, vyvíjející činnost mimo úpravu podle živnostenského zákona. (V právním řádu vymezené postavení OSVČ by nebylo dotčeno); 

· zakázat vykonávání prostituce osob mladších 18 let; 

· omezit pravidelnými zdravotními prohlídkami těchto osob šíření pohlavně přenosných a jiných nakažlivých chorob; 

· vytvořit možnost postihu osob, které budou konat v rozporu s navrhovanou právní úpravou; 

· eliminovat případy narušování veřejného pořádku v souvislosti s vykonáváním prostituce; 

· zavést a zajistit evidenci osob legálně provozujících prostituci; 

· omezit trestní a další protiprávní činnost, která souvisí s prostitucí (např. obchodování s lidmi, ohrožování mravní výchovy mládeže, kuplířství, nedovolená výroba a držení omamných a psychotropních látek a jedů); 

Vzhledem k tomu, že ČR byla vázána Úmluvou o potlačování a zrušení obchodu s lidmi a využívání prostituce druhých osob z roku 1951, se kterou byl věcný záměr v rozporu, byl v usnesení rovněž uložen úkol zpracovat a předložit vládě návrh na vypovězení této Úmluvy. Začátkem roku 2006 byl tedy návrh zákona předložen Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR spolu s návrhem na vypovězení výše zmíněné úmluvy, ale Poslanecká sněmovna návrh na vypovězení úmluvy zamítla, a proto se nezabývala ani samotným návrhem zákona.
Pokud by v ČR skutečně došlo ke schválení zákona o regulaci prostituce a tím pádem i k její legalizaci, vyvstala by zde také pravděpodobně celá řada problémů. Místo k omezení by zde nejspíš došlo k rozšíření prostituce, jako tomu bylo v Holandsku nebo Německu. Pokud dnes, kdy je kuplířství trestné a policie není schopna prostituci potlačit, jak by to bylo možné po rozšíření rámce pro její toleranci? Nemůže-li dnes policie prostitutkám dokázat trestnou činnost, jak by toho byla schopná po přijetí zákona? Rozumnější by možná bylo zakázat nejen kuplířství, ale i prostituci samotnou a dodržování zákonů vymáhat. Tím by se prostituce sice nezlikvidovala úplně, ale zcela určitě by se omezila. 

V zemích, kde byla prostituce legalizována, došlo k rozšíření počtu prostitutek, a to včetně žen zavlečených a došlo také k rozšíření dětské prostituce. Kromě legální prostituce se totiž automaticky vytvoří i nelegální trh s ženami, které nesplňují zdravotní podmínky, jsou cizí národnosti, anonymní nebo pouze nechtějí platit daně a pojištění. 

Stane-li se prostituce regulérním zaměstnáním, bude muset být také zaznamenána ve všech příslušných dokumentech, což by mělo za následek celoživotní stigmatizaci lidí působících v tomto odvětví a to zvláště budou-li se chtít z tohoto prostředí dostat pryč. 

Zdravotní prohlídky a potvrzení by se pak dalo označit pouze za službu zákazníkovi, který by měl garantováno "zdravé zboží". On by totiž na rozdíl od prostitutky potvrzení o zdravotním stavu mít nemusel a pak nemocné prostitutky by se při ztrátě licence pouze jednoduše přesunuly z legální formy prostituce do nelegální. 

Mohli bychom hovořit také o zneužívání zdravotního pojištění, protože povinné prohlídky, peníze na léčbu, invalidní důchody atd. by byly hrazeny ze společného zdravotního pojištění, aniž by byla jakkoli zohledněna zdravotní riskantnost prostituce. 

Absurdní rovněž je, že v případě legalizace prostituce by pasáci měli nárok na přísun žadatelek o práci na pracovním úřadě. 

Kriminalizováno by tedy mělo být nejen kuplířství, ale i veřejná prostituce. Kriminalizovat bychom měly také především zákazníky podobně jako ve Švédsku, kde se na rozdíl od Německa, Rakouska nebo Holandska daří prostituci prakticky eliminovat. 
Švédský model vychází z  předpokladu, že každá žena se prostitutkou stane nedobrovolně, i když to tak nevypadá. Například je tím myšleno, že mnoho prostituujících žen bylo v dětství pohlavně zneužíváno. Ve Švédsku byla dlouhou dobu prostituce legální, nový zákon od roku 1999 však trestně stíhá klienta, nikoli prostitutku. Je ale také nutno podotknout, že od roku 1999 do roku 2005 sice klesl počet prostitutek o 30-50 % a nábor nových se zastavil, ukazuje se však, že švédští muži provozují sexuální turistiku do Dánska a Finska a také na severu Švédska se nedaří problém zvládat tak, jako ve velkých městech, kde je dostatek prostředků.

6.3.
Regulace dobrovolné prostituce v některých evropských státech 

V Rakousku existuje od roku 1984 spolkový zákon, kterým jsou jednotlivé spolkové země zmocněny k místní úpravě prostituce. Zákon stanovuje dolní věkovou hranici prostitutky, místně omezuje prostituci, toleruje veřejné domy za předpokladu, že jsou řádně ohlášeny, obcím dává pravomoc při rušení licencí pro provozování veřejných domů a prostituce a dále je stanovena povinnost pro osoby vykonávající prostituci platit daně a absolvovat pravidelné lékařské prohlídky.

V Nizozemsku byl v roce 1999 přijat samostatný zákon o prostituci. Zákonem byla stanovena základní pravidla pro provozování prostituce jakožto jedné z forem podnikání. Prostituce je tolerována ve veřejných domech, ve vymezených ulicích a jako tzv. eskort servis. Je stanoveno, v kterou dobu lze prostituci vykonávat, obec má možnost rozhodovat ve věcech zřizování veřejných domů, povolování a zakazování prostituce. Jsou stanoveny postihy šíření pohlavních chorob a za vykonávání prostituce mimo stanovené prostory a čas. Dodržování zákona kontroluje mravnostní policie, na majitele veřejného domu se nepohlíží jako na kuplíře. 

V Maďarsku byl přijat v roce 1999 zákon o organizovaném zločinu, jakož i o zásadách zákroku proti jeho projevu a s tím souvisejícími zákonnými novelizacemi. Součástí tohoto zákona je vymezení tzv. zón tolerance prostituce. Prostitutka musí disponovat lékařským osvědčením, není vyloučena existence veřejných domů – podléhají licenci vydávané Ministerstvem zdravotnictví a Ministerstvem hospodářství. Za porušení zákona jsou stanoveny přísné sankce – vysoké pokuty. Zákon také zakazuje zvukové a obrazové inzerování nabídky prostituce.

7. PREVENCE PROSTITUCE

Obecně by stát v oblasti prevence prostituce měl v rámci dotačních programů jednotlivých resortů podporovat nestátní subjekty, které se zabývají prevencí sexuálně přenosných onemocnění a sociální prací mezi prostituujícími osobami. Cílem by mělo být především zajištění finančních prostředků pro jejich činnost.

Měla by být vytvořena metodika preventivních, osvětových a vzdělávacích témat a stanoven obsah výuky se zaměřením na rizikové skupiny, které jsou ve zvýšené míře ohrožené prostitučním chováním a obchodováním s lidmi. Na základě této metodiky by měla být také prováděna osvěta ve školách.
V oblasti „obchodu s bílým masem“ by měl být podporován jakýkoli výzkum zaměřený na zjištění typizace obětí obchodování s lidmi, jejich psychologického a osobnostního profilu a vytvořen funkční systém pomoci obětem obchodování s lidmi.
Pro oblast zvýšení ochrany dětí a mládeže před prostitucí by měl být vytvořen a podporován systém sociálně intervenčních aktivit zaměřených na ochranu osob ohrožených prostitucí, obsahující i terénní sociální práci a resocializaci těch, kteří přestanou prostituci provozovat.
V oblasti vyšetřování trestné činnosti související s prostitucí by měla být zvýšena efektivita spolupráce jednotlivých složek PČR při vyšetřování trestných činů, které jsou spáchány v souvislosti s prostitucí.

Prostituce je, a zůstane zvláštní profesí, a její provozování zvláštním odvětvím podnikání, což je důvodem, proč by měl být ve vztahu k prostituci zpracován speciální zákon, který by stanovil meze mezi podnikáním v oblasti prostituce a podnikáním podle živnostenského zákona, podmínky a pravidla pro provozování prostituce, podmínky její účinné kontroly i systém sankcí za porušení zákona. Jeho cílem by samozřejmě měla být i ochrana mládeže před prostitučním chováním a ochrana žen před nedobrovolnou prostitucí.
7.1.
Prevence dětské prostituce
Podle Vaníčkové principy prevence dětské prostituce vychází ze dvou základních východisek, jimiž jsou vytváření světa přátelského k dětem a ochrana a péče o bezpečnost dětí.
Rovněž je potřeba pamatovat na to, že děti jako více zranitelná sociální skupina společnosti mají právo na vyšší stupeň speciální ochrany před všemi formami vykořisťování, ale i právo na sociální reintegraci, jak je garantováno Úmluvou o právech dítěte, a právě tyto skutečnosti odpovídají a naplňují základní teze východisek pro prevenci.

Existuje řada komunitních programů, jejichž cílovou skupinou jsou ohrožené děti. Tyto programy nabízejí dětem širokou škálu „sociálních“ služeb, které právě s ohledem na věkové potřeby a potřebu speciální ochrany mají daleko širší záběr než komunitní programy pro dospělé osoby a nabízejí jim všestrannou podporu a spoluvytvářejí bezpečný domov.

7.2.
Prevence vynucené prostituce – obchodování s lidmi

Primární a sekundární prevence obchodování s lidmi v ČR zahrnuje celou škálu činností počínaje výzkumem a programy na snižování chudoby a sociálního vyloučení rizikových skupin, přes provoz telefonních linek a vzdělávací programy pro nejrůznější cílové skupiny, až po informační kampaně a kulaté stoly pořádané v regionech. Na preventivních aktivitách se podílejí státní instituce (hlavně MVČR, MPSV a MZČR) společně s nevládními a mezivládními organizacemi.

Opatření přijatá v minulém období našla svůj základ zejména v úkolech stanovených v Národní strategii 2005-2007, zejména v úkolu č. 7 (Iniciovat realizaci preventivně informační kampaně k problematice obchodu s lidmi zaměřenou na ohroženou populaci a veřejnost), úkolu č. 8 (Pokračovat v preventivním působením na ohroženou populaci formou tvorby letáků a jejich distribuce v příslušných institucích státní správy i samosprávy (úřady práce, sociální odbory orgánů samosprávy, střední školy, učiliště, SCPP, zastupitelské úřady cizích států v ČR apod.) a úkolu č. 9 (Realizovat pilotní projekt informační kampaně k obchodu s lidmi zaměřený na stranu poptávky).

Je však nutné konstatovat, že dosavadní příprava a realizace preventivních aktivit v oblasti boje proti obchodu s lidmi pro jednotlivá předchozí období postrádala jednotnou koncepci. Veškeré aktivity probíhaly téměř výhradně na základě uložení dílčích úkolů v předešlých národních strategiích. Díky tomu nebylo možné předem posoudit předpokládaný přínos, a to i ve vztahu k dalším plánovaným aktivitám. Pro další období byla proto zpracována jednotná rámcová koncepce prevence obchodu s lidmi. Prevence obchodu s lidmi bude napříště prováděna v intencích stanovených rámcovou koncepcí. Zároveň bude na jejím základě prováděno pravidelné roční vyhodnocení přínosu dílčích aktivit i všech uskutečněných preventivních opatření jako celku. Tím bude možné nejen do jisté míry zabránit překrývaní aktivit, ale zároveň budou tyto aktivity sledovat jednotný cíl nastíněný v koncepci. Rámcová koncepce bude vždy napříště aktualizována ve spolupráci se stálými členy MKS k obchodování s lidmi a předkládána ministru vnitra ke schválení společně s roční hodnotící zprávou o stavu obchodování s lidmi v ČR, včetně stanovování priorit prevence na následující rok.
8. ZÁVĚR
Za uplynulých 2500 let nebyla na světě jediná společnost, která by se dokázala zbavit prostituce. Před statistickými ukazateli neobstojí ani názory, že prostituci zvyšují takové faktory, jako je bída a nezaměstnanost, protože v některých státech hospodářská prosperita a blahobyt vedou naopak k většímu rozšíření prostituce a nepomáhá ani plná zaměstnanost žen. Byly prováděny i různé výzkumy ve snaze nalézt sociální příčiny prostituce. Jisté tedy zůstává pouze to, že se toto řemeslo neprovozuje za účelem sexuálního ukojení, nýbrž pouze z důvodů zištných. 
Co se týká názorů na problematiku legalizování prostituce, převažuje ve společnosti negativní postoj a prostituce je hodnocena jako amorální jev poškozující pověst ČR v zahraničí a negativně je vnímána i otevřenost prostituce a veřejná přístupnost na mezinárodních tazích silnic první třídy. Zakázat prostituci zákonným aktem by však bylo kontraproduktivní. Můžeme tedy konstatovat, že prostituce je problémem, se kterým si veřejná správa dlouhodobě neví rady a veškeré dosavadní pokusy dostat ji alespoň z ulice se ve většině případů minuly účinkem. Navíc i kdyby komunální politici dostali do rukou účinné právní nástroje, nemůžeme si dělat iluze, že by se podařilo nejstarší řemeslo zcela vymýtit.
Negativní vlivy prostituce jsou obdobné jako u pornografie a nejvíce ohrožují zejména děti a mládež. Rovněž však převládá nechuť podřídit provozování prostituce zákonným pravidlům, které by chránily společnost, zejména pak mládež, před sociopatogenními vlivy prostituce, ale i osoby před různými pohlavními chorobami. Příznačný je pro tuto situaci patový stav, kdy na jedné straně převládá negativní postoj k provozování prostituce, na druhé straně ovšem nebyla nalezena vůle prostituci regulovat zákonnými prostředky. Z právního hlediska samotné provozování prostituce trestné není, ale trestnými mohou být související jednání, jako např. krádeže, loupeže nebo nakažení pohlavní chorobou, eventuálně lze uvažovat o výtržnictví, a to v případě, že soulož je vykonávána veřejně nebo na místě veřejnosti přístupném. Toto jsou však v praxi nepříliš frekventované hypotetické trestněprávní závěry.
Co se týká navrhované koncepce zákona o prostituci, který nebyl schválen, stojí za zmínku názor Jana Březiny (poslance EP za KDU-ČSL) – rozhovor s ním vyšel dne 11. dubna 2005 v Právu. Podle Březiny byla nejslabším článkem návrhu zamýšlená úloha státu a obcí, které by se prý tím, že by od vlastníků nevěstinců vybíraly poplatky za jejich provozování, stali de facto jejich společníky. Bezostyšně by tak vydělávaly na neštěstí těch prostitutek, pro které by se tato činnost stala zdánlivým východiskem ze zoufalé životní situace, nebo k ní byly jinak donuceny. A pokud by se stát k takové nemorálnosti snížil, jak by si ho pak lidé mohli vážit? 
Navíc vzhledem k úzké provázanosti prostituce s organizovaným zločinem by se mohlo ve vzduchu vznášet podezření, že se ve státním rozpočtu perou špinavé peníze.
Varovným příkladem by pro nás mohla být situace v sousedním Německu, kde tamní experiment se „zrovnoprávněním“ prostituce a jiných erotických služeb s ostatními způsoby obživy došel tak daleko, že nezaměstnané ženy evidované na úřadech práce jsou nuceny vzít práci v sexuálním průmyslu, nechtějí-li přijít o sociální dávky. O tyto dávky totiž podle německého zákona přijde každá osoba mladší 55 let, která odmítne jakoukoli legálně nabízenou práci, ať se třeba jedná o práci v nevěstinci, nebo o sex po telefonu. Vždyť proč by si vlastníci erotických podniků, kteří státu řádně odvádějí daně a pojištění, nemohli své zaměstnance vyhledávat stejně jako ostatní zaměstnavatelé?
Březina nakonec vyjádřil obavy, že situacím připomínajícím absurdní drama bychom se dříve či později nevyhnuli ani my, byť se navržené právní řešení ministerským úředníkům jevilo jako dokonale vymyšlené.
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Abstrakt
JODLOVÁ, B. Mravnostní kriminalita – prostituce : bakalářská práce. České Budějovice : Vysoká škola evropských a regionálních studií, o. p. s., 2008. 55 s. Vedoucí bakalářské práce: Plk. JUDr. Roman Svatoš Ph.D.
Klíčové pojmy: Prostituce, kriminalita, mravnost, trestný čin, právní úprava, prevence, dětská prostituce, obchodování s lidmi.
Tato práce sleduje a popisuje vývoj prostituce se světě již od dob starověku. Hlavním tématem je však mravnostní kriminalita a prostituce v České Republice. V souvislosti s prostitucí jsou vymezeny základní pojmy dané oblasti s nimiž se dále pracuje. Důraz je kladen také na formy prostituce, přičemž ve všech oblastech dominuje prostituce dětská a vynucená (obchod s bílým masem). Není opomenuta ani stávající právní úprava související s prostitucí, ale ani záměr právní úpravy regulace prostituce. Poslední část je pak zaměřena na prevenci prostituce, opět s důrazem na dětskou a vynucenou.
Abstract
JODLOVÁ, B. Moralizing criminality - prostitution: bachelor thesis. Ceske Budejovice : University of European and regional studies, o. p. s., 2008. 55 s. Leader of the bachelor thesis: Plk. JUDr. Roman Svatoš Ph.D.
Key words: Prostitution, criminality, morals, crime, legislation, prevention, sexual exploitation of children, trafficking in human beings.
This thesis follows and describes the development of prostitution in the world since antiquity. The main topic is, however, immoral criminality and prostitution in the Czech Republic. In connection with prostitution, basic terms in set areas are defined and further treated. Also forms of prostitution are accentuated, whereas child prostitution and trafficking in human beings dominate in all areas. Furthermore, current legislation related to prostitution and legal regulations intending to control prostitution are mentioned. And the last part is focused on prevention, especially in the areas of sexual exploitation of children and trafficking in human beings.
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� U různých náboženství bylo dříve uznávanou pověrou, že bohové často chodí po světě v lidské podobě, a tak by se mohlo stát, že sebeohyzdnější žebrák, zastavivší se na okamžik, je bůh sestoupivší mezi smrtelníky, aby je zblízka poznal a zkoušel.
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