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Úvod

Tato práce se podrobně zabývá ženskými oběťmi znásilnění a jejich prožívání této fyzické a především psychické újmy. Zachycuje znásilnění od jeho uskutečnění, až po vyrovnávání se s jeho následky. Problémy a obtíže, které potkají znásilněnou ženu, jsou téměř vždy identické a v mnoha případech by se jim dalo zabránit, pokud by lidé, kteří s obětí přichází do styku, věděli, jak s ní jednat. Řada případů z praxe dokazuje, že sekundární viktimizace, na které se podílí zejména orgány činné v trestním řízení, je mnohdy více zraňující, než samotný trestný čin. 

Cílem práce je přinést ucelený obraz o tom, jak důležité je k oběti přistupovat co nejopatrněji a jakých chyb se vyvarovat v kontaktu s ní. Je důležité si uvědomit, jak moc oběti může ublížit pouhé konstatování známého klišé : „Může si za to sama….říkala si o to.“ Naše podvědomé odsuzování oběti a fascinace událostí může vést k hlubokým ranám na duši oběti, která se sama obviňuje a není schopna se vrátit do běžného života. Oběť si svého pachatele nevybírá a není pochyb o tom, že nikdo z nás nechce být viktimizován. Jedná se o shodu náhod, která vede k naprosté změně vnitřního života oběti a jejího vnímání okolního světa. 
Znásilnění se nás netýká do doby, než se s ním setkáme osobně. Máme tendenci bagatelizovat následky a myslet si, že čas všechno spraví. Měli bychom si ale uvědomit, jak může být i zdánlivě malá pomoc někomu blízkému s tímto traumatickým zážitkem zásadní.
Má práci se bude zabývat celkovým pohledem na ženské oběti znásilnění a jejich postavením v naší společnosti, s jakými předsudky se po viktimizaci potýkají a jak se s traumatizujícím zážitkem vyrovnávají. V literatuře je problém popsán celkem dostatečně, nicméně je nutné myslet na výjimečnost každé oběti a přistupovat k ní individuálně. Ke zpracování své práce jsem použila zejména komparativní a analytickou metodu doplněnou několika kazuistikami.
1. Trestný čin znásilnění 
Souhlas se sexuálním vztahem prošel za celou historii dlouhým vývojem. V raném středověku bylo znásilnění považováno spíše za přečin vůči rodině dotyčné ženy, než vůči ženě samotné. Císař Konstantin dokonce zašel tak daleko, že trestal jak pachatele, tak i oběť.
 Dnes se znásilnění chápe jako trestný čin spočívající ve vynucení si pohlavního styku či jiné podobné sexuální aktivity proti vůli zúčastněné osoby. Podle trestního zákona č. 140/1961 Sb. § 241
 českého trestního zákona se znásilnění dopustí ten, kdo násilím nebo pohrůžkou bezprostředního násilí donutí jiného k souloži nebo k jinému obdobnému pohlavnímu styku nebo kdo k takovému činu zneužije bezbrannosti jiného. V takovém případě hrozí pachateli trest odnětí svobody na 2 až 8 roků, v případě znásilnění osoby mladší 18 let trest odnětí svobody na 3 až 10 let. Způsobí-li pachatel oběti těžkou újmu na zdraví, nebo je-li oběť mladší patnácti let, bude potrestán odnětím svobody na pět až dvanáct let. Způsobí-li pachatel oběti smrt, bude potrestán odnětím svobody na deset až patnáct let.

Do roku 2001 bylo možno spáchat trestný čin znásilnění pouze na ženě a pouze v případě, že mělo charakter klasického pohlavního styku. Přinucení k orálnímu či análnímu sexu se neklasifikovalo jako znásilnění, nýbrž většinou jako omezování osobní svobody, které se trestalo mnohem nižšími tresty. Do roku 1950 se znásilnění označovalo souslovím násilné smilstvo (nezahrnovalo násilné vynucení sexu na manželce). Před znásilněním v době ozbrojeného konfliktu chrání ženy i Ženevské úmluvy na ochranu obětí války.
 
1.1 Statistické údaje o znásilněných ženách v České republice
Počet trestných činů zahrnutých pod mravnostní kriminalitu se v roce 2006 oproti roku 2005 snížil z 1849 na 1615, tj. přibližně o 200 trestných činů. Především ubylo evidovaných trestných činů pohlavního zneužívání a znásilnění. 
 Oběti trestného činu znásilnění tvořily v roce 2006 1,1% minimálního množství policií zaregistrovaných napadených osob. Je to o 0,3% méně než v roce 2005 (v absolutních četnostech o 151 osob méně).
 Žen bylo podle statistik znásilněno 486 a mužů 43 (je nutno myslet na latentní kriminalitu, která je obzvláště u znásilnění vysoká). „Uvádí se, že z žen, které sexuální útok přestály, to ohlásí asi 30 procent. Ostatní to z různých důvodů tají. Mezi takové důvody patří, že se znásilnění dopustil přítel, kterého vdané ženy nechtějí prozradit nezřídka i kvůli tomu, že by se před manželem prozradil jejich vztah, mnohé se bojí opovržlivých reakcí okolí, což zejména na venkově nebývá nic neobvyklého, další se to snaží zatajit kvůli rodičům, aby se tím netrápili, starší kvůli dětem. Řada žen si není jistá, zda by si to jejich okolí nevysvětlovalo jinak, než jak tomu skutečně bylo. Bojí se o pověst.“

Ze 786 žen, které byly v rámci viktimologického výzkumu v Praze dotázány, se jich za období sledovaných pěti let (cca 1996 - 2000) na základě vlastní výpovědi stalo obětí sexuálního incidentu 8,3% (65 osob). Za sexuální delikt bylo považováno hrubé obtěžování nebo napadení žen ze sexuálních důvodů, ke kterému došlo doma, v restauraci, na pracovišti, na ulici, ve škole, ve veřejných dopravních prostředcích, v kině nebo na pláži apod. Oběťmi sexuálního incidentu se staly téměř ve třech čtvrtinách ženy ve věkové kategorii 16-39 let (47 žen). Více jak čtvrtinu obětí tohoto incidentu tvořily ženy ve věku vyšším jak 40 let (18 žen, z nich dvě osoby starší 70 let). Mezi 65 oběťmi byly zhruba ze dvou třetin středoškolačky (44 osob), ženy s vysokoškolským vzděláním (9 osob) a ženy se základním zděláním (12 osob). 
Zhruba třetina sexuálně napadených či obtěžovaných žen (23 osob) pachatele incidentu znala (z nich většina i podle jména). Více než polovina obětí násilníka neznala (36 osob) a šest obětí pachatele při incidentu nevidělo tak, aby ho mohlo blíže identifikovat. Oběti, které pachatele deliktu znaly, uvedly, že nejčastěji byl pachatelem sexuálního deliktu někdo ze zaměstnání (8 osob), dále ex-manžel či ex partner (3 oběti), příbuzný a ex-přítel v té době (po dvou obětech). Jedna oběť přiznala, že byla napadena svým partnerem či manželem. Pět obětí, které pachatele sexuálního deliktu znaly, uvedlo, že je napadl či obtěžoval někdo jiný, než kdo patřil v dotazníku mezi uvedené obětem známé kategorie násilníků. Z podrobnějšího rozboru získaných dat bylo zřejmé, že manželem či partnerem byla sexuálně napadena jedna vysokoškolačka, ex-přítelem jedna středoškolačka a jedna žena se základním vzděláním. Nějakým jiným příbuzným byla napadena jedna středoškolačka a jedna žena se základním vzděláním, ex-manželem nebo ex-partnerem byly atakovány tři středoškolačky.
 Většina ze 65 sexuálně napadených či obtěžovaných žen (58 osob), které incident přiznaly, byla viktimizována jednou osobou. Čtyři ženy byly sexuálně napadeny či obtěžovány dvěma osobami najednou, dvě ženy třemi či více osobami současně. 
Osm obětí sexuálního deliktu sdělilo, že pachatel/é měl/i při incidentu zbraň (tj. nůž, střelnou zbraň nebo něco, co se dá užít jako zbraň). Čtyři ženy uvedly, že útočníci měli nůž, dvě vypověděly, že násilníci měl/i střelnou zbraň. Dvě oběti konstatovaly, že agresoři měli něco, co se dá použít jako zbraň. Polovina z osmi žen, které vypověděly, že pachatel sexuálního deliktu měl u sebe zbraň konstatovala, že ji při napadení použil a polovina uvedla, že nikoli. Za použití zbraně bylo považováno vedle úderu zbraní pořezání, bodnutí, výstřelu apod. i vážné vyhrožování použitím zbraně. Pokud jde o střelnou zbraň, tak vedle výstřelu bylo za používání zbraně považováno i vyhrožování zbraní, i když se z ní nevystřelilo. 

Nejčastějším místem, kde se staly ženy obětí sexuálního napadení či obtěžování, byla oblast někde v hlavním městě a jeho bezprostředním okolí, dále blízké okolí jejich bydliště, pracoviště a prostředí domova. 
Z dvanácti žen, které incident ohlásily na policii, byly jen dvě spokojeny s tím, jak policie řešila nahlášený incident. Zbývajících deset obětí, tedy většina, s jednáním policie spokojena nebyla. Mezi důvody nahlášení incidentu policii ze strany výše uvedených dvanácti obětí (při možnosti oběti uvést více odpovědí) patřila nejčastěji snaha poškozené ženy, aby pachatel byl chycen a potrestán. Po třech obětech uvedlo jako důvod nahlášení policii jednak snahu zabránit opakování deliktu a snahu získat pomoc. Konečně dvě ženy uvedly, že je k ohlášení incidentu policii vedlo také přesvědčení, že vážné události (trestné činy) by měly být nahlášeny. 
Mezi nejčastější důvody nespokojenosti s prací policie po nahlášení události uvedenými oběťmi (při možnosti žen volit více odpovědí) patřily: nezájem policie, nenalezení a nezatčení pachatele, nezdvořilost policie (nezacházeli s obětí slušně) a to, že podle názoru poškozené policisté neudělali, co v daném případě mohli. Mezi důvody nenahlášení události policii 53 oběťmi sexuálního deliktu patřilo do velké míry přesvědčení, že se nejednalo o nic až tak vážného, že šlo jen o drobnou událost (18 žen). Deset žen uvedlo, že jednak policie stejně nemohla nic dělat (bylo málo důkazů) a jednak totéž množství žen konstatovalo, že si celou záležitost vyřešily samy, protože znaly pachatele. Mezi další četnější důvody nenahlášení sexuálně motivovaného incidentu policii patřilo i přesvědčení, že policie s tím stejně nic neudělá (vypovědělo šest žen) a přesvědčení oběti, že zákrok policie nebyl nutný (vypovědělo pět žen). 
Pouze jedna z obětí sexuálního deliktu využila pomoci instituce na pomoc obětem trestným činům, které poskytují trestnou činností poškozeným osobám informace, praktickou a duševní podporu. Téměř tři čtvrtiny obětí incidentu by považovaly služby zařízení na pomoc obětem trestné činnosti pro sebe za užitečné (47 žen), tři ženy nedovedly užitečnost posoudit a asi pětina postižených by službu tohoto rázu považovala za zbytečnou (14 osob). 

.
1.2 Průběh znásilnění

Výzkumy se zaměřují také na průběh znásilnění a mentální pochody oběti v průběhu znásilnění. Psychologové se hlavně snaží o jistou klasifikaci základních reakcí znásilněných žen na násilný sexuální útok..
  Co oběť cítí a jak reaguje v průběhu útoku, jestli reaguje spontánně nebo přemýšlí o způsobu, jak se co nejlépe ubránit a jaké metody uplatňuje. Tyto výzkumy mají za cíl přinést co možná nejúčinnější strategie obrany, která by dopomohla oběti k překažení úmyslů pachatele. Výzkum zaměřený na emoční pochody oběti v průběhu znásilnění ukázal, že oběti měly největší strach ze smrti, prožívaly ponížení, bezmocnost, vztek, hnus a pocity odstupu (distance – chladná hlava). Dominantním pocitem byl strach o svůj vlastní život, naopak jen málo žen dokázalo vzniklou situaci řešit s chladnou hlavou. 

Dnešní studie o obětech znásilnění se zabývají zejména způsoby odporu, který oběť vyvíjí a jak jsou tyto způsoby a formy odporu efektní.. „Cohenův výzkum
 se například tázal, jaké možnosti jednání vnímaly znásilněné ženy v průběhu sexuální agrese a jak hodnotily jejich případnou účinnost. Výzkumu se zúčastnilo 127 žen. Za efektivní strategii považovaly velmi hlasitý křik a komunikaci s pachatelem. Jejich názory na aktivní fyzický odpor se velmi lišily, více než polovina byla zpětně přesvědčena, že fyzický odpor působí spíše provokativně. Zdá se však, že tento názor obětí je více ovlivněn obecným klišé o údajné nebezpečnosti aktivního fyzického odporu než vlastní zkušeností s použitím této strategie.“ 

Komplexním výzkumem této problematiky se došlo k zajímavým poznatkům, které rozdělily čtyři základní skupiny pachatelů a pět obranných reakcí obětí. Skupiny pachatelů tvoří :  kompenzačně jednající pachatel (znásilnění představuje kompenzační pokus o uspokojení), pachatel využívající příležitost, pachatel ventilující svůj vztek, sadistický pachatel. Základními obrannými strategiemi jsou: verbální odpor, nekonfrontační odpor (málo energický odpor), útěk, konfrontační odpor (fyzická obrana), pasivita (nekladení odporu).

Výzkum ukázal, že to jak oběť reaguje v mezní situaci se v zásadě odvíjí od typu pachatele. Například u kompenzujícího znásilňovače oběť zvolila některou z „měkkých“ taktik – tedy nekonfrontační odpor. Volba strategie však zřejmě u žen probíhá intuitivním způsobem, vzhledem k tomu, že ženy nebyly schopné určit na základě čeho se rozhodly ke zvolené obranné strategii. Mezi odborníky převládá názor, že ženy reagují spontánně a podle výpovědí obětí se zdá, že převládá verbální obrana a pokusy o fyzický odpor. Studie, které jsou k dispozici nejsou jednotné, ale ve více z nich převládá názor, že malý odpor ženy je poměrně nebezpečná strategie. Nekonfrontační odmítání útoku a prosebné naléhání spíše zvyšují pravděpodobnost, že útok bude pokračovat.. „Policejní odborníci doporučují ženám, aby se v případě sexuálního útoku pokusily vyvinout maximální možnou obranu. Výzkumy totiž potvrdily, že až v polovině případů, kdy pachatelé použili násilí nepřiměřené situaci, se viktimy bránily jen velmi málo nebo se nebránily vůbec. Současně se ženám nedoporučuje nosit s sebou zbraně (nože, spreje apod.), protože by je pachatel mohl použít proti nim a nejsou obvykle ani včas dosažitelné pro obranu.“

Současné studie zabývající se touto tématikou pracují většinou s následujícím schématem reakcí oběti na sexuální napadení : fyzické strategie (fyzická sebeobrana), kognitivní strategie (mentální vyladění, iluze kontroly, víra ve vlastní kompetenci atd.), verbální strategie (komunikace), afektivní strategie (emocionální chování) a celkový psychický kolaps. Odborníci se snaží zjistit v jaké míře jsou tyto strategie používány a s jakými výsledky, nicméně jednoznačná doporučení pro chování oběti sexuálního útoku nejsou k dispozici. V poslední době se začíná hovořit o „víře ve vlastní kompetenci“ jako o klíčovém momentu obrany napadené osoby.
 Jejím základem jsou vnitřní monology mobilizující různé scénáře obrany. Praktickým důsledkem je tendence postavit kurzy pro ženy nejen na fyzické sebeobraně, nýbrž také na trénování mentálních schopností důležitých pro zvládnutí ohrožující situace.
 V kurzu pro ženy, které se chtějí naučit sebeobraně se trénuje jak jejich fyzická stránka tak i jejich stránka psychická.  „Je vědecky dokázáno, že i prosté opakování - dokážu to, zvládnu to,  zvýší šance obránce se ubránit. Doporučujeme také změnit úhel pohledu a nedívat se na útočníka jako na osobu, ale na cíl, který musí být zlikvidován.  Důležitým poznatkem v ženské sebeobraně je, že jste samy zodpovědné za maximální snížení nebezpečí napadení.  Musíte mít neustále na paměti, že útočník vás chce ponížit, okrást, znásilnit a pravděpodobně i zabít. Tomu musí odpovídat vaše obrana.“

2. Viktimizace
Viktimizace je proces poškozování a způsobování újmy. Tím se jedinec stává obětí určitého trestného činu. Viktimizace spjatá s trestným činem, ale nekončí vlastním útokem na oběť. Lze ji shrnout následující formulací :“ Trestný čin je pro oběť pouze počátkem, úvodním dějstvím. Startuje automaticky následující nutné pochody. Jde o celý proces, který nazýváme viktimizací.“ Rozlišujeme dvě hlavní fáze viktimizace, viktimizaci primární a sekundární. Primární viktimizace je dění spojené bezprostředně s trestným činem. Jedná se o primární újmu oběti a dochází k ní vždy, když se jedinec stane obětí trestného činu. Sekundární viktimizace pak není „povinná“ fáze viktimizace, dochází k ní však téměř vždy v době po spáchání trestného činu. 
 
2.1 Previktimní faktory
Pátrání po významu a roli previktimních faktorů má dva směry. Za prvé jde o problém, který lze vyjádřit otázkou, zda existují předpoklady, které zvyšují u ženy pravděpodobnost znásilnění. Druhý směr se pak zabývá následky znásilnění. Různé výzkumné projekty hledají odpověď na otázku, které previktimní faktory nebo události rozhodují o dopadu znásilnění na oběť. Pátrá se po klíčových událostech v životě oběti, které mohou zmírňovat nebo naopak komplikovat návrat do normálního života. Existují badatelé, kteří se snaží zjistit, proč mají některé ženy větší riziko stát se obětí trestného činu znásilnění, nebo jiného sexuálního útoku. Tito badatelé pak samozřejmě předpokládají, že tyto previktimní znaky skutečně existují a tvrdí, že riziko znásilnění není mezi ženami pouze otázkou náhody. Dá se v podstatě hovořit o „zúčastnění“ se oběti na vzniku trestného činu, tedy jakousi atraktivitu oběti pro pachatele. „Jejich základní myšlenka spočívá v tom, že chování, a tudíž i některé osobnostní rysy oběti podstatným způsobem ovlivňují rozhodování pachatele, a tím i spáchání trestného činu. Výzkumníci se pak tyto znaky snaží objevit, pojmenovat a utřídit. Dlužno podotknout, že dosavadní výsledky jsou plné rozporů a kontradikcí. Oblíbeným výstupem takto zaměřených studií jsou typologie obětí znásilnění. Prominentní viktimologové jako Mendelsohn a Fattah považovali moment podílu (spoluzavinění) u znásilnění za tak klíčový, že jej použili jako hlavní kritérium svých typologických přístupů. Podle míry participace na genezi činu rozlišují například typ provokující oběti, typ zúčastňující se oběti atd. Je třeba zdůraznit, že výraz spoluzavinění není míněn v trestně právním smyslu a nesnímá z pachatele zodpovědnost za spáchaný skutek. I tak mohou tyto přístupy vyvolávat určitou nevoli a nepochopení jak u laiků, tak u odborníků.“
 

Někteří psychologové se domnívají, že vytipovali struktury a způsoby chování oběti, které vyvolávají sexuální reakce pachatele. Vnější úprava, oblečení, účes, líčení, nebo také vyzývavá chůze a tanec mohou působit na potenciálního pachatele jako signál. Čím větší je dráždění, tím dříve padnou zábrany. Nezřídka zná žena pachatele z dřívějška. Ale nejčastěji potká pachatel svou pozdější oběť až krátce před činem. Zhruba ve třetině případů se jedná o znásilnění formou přepadení bez jakéhokoliv vztahu mezi pachatelem a obětí. V celku však lze říci, že vztah mezi pachatelem a obětí je intimnější, než se všeobecně ví. Každý druhý pachatel zná svou oběť. Zhruba u každé páté oběti se prokázalo alespoň v první chvíli vstřícné chování. Pod tímto pojmem chápeme takovou situaci, kdy pozdější oběť nejprve skutečně nebo zdánlivě souhlasí s erotickým vztahem, flirtem, koketováním, nakonec však odmítá vlastní sexuální akt, ale nebrání se pachateli dostatečnou silou. Hovoří se o iluzivním podcenění, popř. o pohlavně specifické situaci. Často předchází krátká známost, např. společenská návštěva taneční zábavy. Pod povzbuzujícím vlivem alkoholu se žena nechá vmanipulovat do rozporné situace.

Koncem osmdesátých let se objevily nové typologické přístupy. Typologie jsou reálnější, neboť přihlížejí k faktům z reálných případů, nikoli pouze k teoretickým koncepcím z dílny různých psychologických směrů. Začal se prosazovat názor, že je chybné zkoumat pouze osobnostní charakteristiky obětí. Pro porozumění obětem znásilnění se jeví jako naprosto nezbytné přihlížet k celkové situaci znásilnění. Lze uvést dva základní typy obětí, a to oběti vztahového a útočného znásilnění. Vztahové znásilnění se odehrává po předchozím kontaktu anebo sympatií mezi pachatelem a obětí. Oběť je zaskočena či zmatena tím, že po neutrálním či přátelském setkání dochází na sexuální násilí. „U vztahového bývá před samotným aktem delší či kratší kontakt mezi oběma stranami. Modelová situace je například setkání na diskotéce, někdo se vám líbí, imponuje vám. Přijmete pozvání do jeho bytu nebo se necháte doprovodit. A sotva zapadnou dveře, chování dotyčného se naprosto změní.“
U útočného znásilnění je situace oběti odlišná. Dominuje v ní strach a silný stres z nečekaného kriminálního útoku. Podstatné rozdíly jsou zejména v jejich dopadu na oběť. Oběti vztahového znásilnění trpí především pocity viny, zatímco oběti útočného znásilnění strádají silným strachem a častěji se u nich objevují příznaky blízké obrazu posttraumatické stresové poruchy (PTSP).

Pátrání, které se snaží odhalit faktory a ukazatele předcházející znásilnění, pokračují i dnes. Výzkumy se především zaměřují na ohrožené skupiny žen jako jsou prostitutky nebo drogově závislé dívky. Tyto programy mají svůj smysl v tom, že pomáhají tvořit prevenci pro různé rizikové skupiny a například zjistily, proč je vyšší pravděpodobnost znásilnění mezi drogově závislými ženami. Výsledkem bylo, že se na vyšším výskytu znásilnění podílí výstřední chování těchto žen, jejich problémy se zákonem a střídání partnerů v jejich skupině. Současné výzkumy posouvají badatele od existence původního mýtu o predestinované oběti k práci s hypotézou o zranitelnosti. „Zranitelnost je chápána jako komplexní vývojová charakteristika, tj. může se měnit v čase. Pro účely zkoumání bývá zranitelnost předběžně definována pomocí vzorců chování a myšlení, které má jedinec sklon použít při zvládání obtížných a nebezpečných situací. Odborně jsou označovány jako „coping“ styly a podle psychologů souvisí s rozmanitými, dříve izolovaně studovanými jevy, jako je například víra ve vlastní schopnosti, iluze kontroly, životní vitalita, autonomie a nezdolnost. Výzkumy se momentálně snaží ověřit, zda takto chápaná zranitelnost sehrává roli významného previktimního, eventuálně reviktimizačního faktoru v případech znásilnění“

2.2 Primární viktimizace
Z pohledu oběti můžeme rozdělit trestný čin na svévolnou událost (nemá dobré rozumné vysvětlení, proč se stal), nenadálou událost (nepříjemně zaskočí, vždy nás zastihne nepřipravené) a krizovou událost (její zvládnutí stojí mnoho psychických sil, prolamuje obranné mechanismy). Příkladem může být soudkyně, která se stane obětí násilného trestného činu a ve vlastním případě není schopná použít své odborné znalosti. Nebo advokátka, kterou na místo činu přivolá hrubě fyzicky napadená sestra, a ta si není schopná rozvzpomenout na vhodný právní postup vůči pachateli, který je stále přítomen. 
Mezi lidmi stále panuje jakási zkreslená představa, že viktimizace začíná a končí samotným trestným činem. Oběti často slýchají od svých známých, že mají být rády, že to takhle dopadlo, že mohly dopadnout hůře a už to mají za sebou. Ovšem oběť trestného činu na samotný zážitek myslí velice často a událost se jí vrací na mysl jako film. Prodělává trauma, kterého se bez odborné pomoci bude jen těžko zbavovat. Slovo trauma pochází z řečtiny a znamená ránu – ránu, která se stále znovu otvírá. Již tento překlad obsahuje podstatnou charakteristiku traumatu : rána je zranění, jež se dosud nezhojilo, ještě se nezajizvilo. Přitom se jedná o ránu, jež se stále otvírá. Uzdravovací proces tedy pokračuje velmi pomalu. Otvírání znamená ovšem i to, že se projeví náhle nebo může dojít k novému zranění.

Kazuistika : „ Znásilněná dcera spolu se zasvěcenou matkou tajily před otcem trestný čin, neboť se obávaly, že se bude na dceru hněvat a obviňovat ji, že si za znásilnění může sama. V jiném případě se rodina ze strachu před známým pachatelem semkla proti oběti a osočovala ji kvůli tomu, že trestný čin oznámila. Požadovala, aby změnila svou výpověď a obvinění označila za smyšlené.“ 

Při primární viktimizaci vznikají takzvané primární rány, které představují vzniklou újmu. Literatura uvádí tři primární rány. První z nich je fyzická újma, což je narušení fyzické integrity počínaje lehčími zraněními a konče těžkým ublížením na zdraví či usmrcením. Další představuje finanční újmu, tedy poškození či ztrátu majetku, ale též ušlý zisk či náklady na léčení. Poslední je újma emocionální, která je obtížně objektivně postižitelná, protože se odvíjí v prožívání oběti a souvisí s jejím osobnostním založením neboli individualitou, může být značně ničivá a obtížně odstranitelná a může mít rozmanitou podobu, např. nespavost, úzkostné stavy, fobie, plačtivost a tak dále. Hloubka emocionálních problémů oběti není totožná s rozsahem fyzické či materiální újmy a oběť může i objektivně malou újmu prožívat velice úporně. 

Na kratší či delší dobu trestný čin způsobuje ztrátu iluze dobrého světa (svět se jeví jako zlé a nepřehledné místo, kde se odehrávají nevysvětlitelné, nepředvídatelné a nespravedlivé události, oběť ztrácí schopnost důvěřovat druhým, prožívá intenzivní pocit strachu) a ztrátu iluze kontroly (kontrolovat a ovlivňovat vlastní život se jeví jako zbytečné a marné, protože se člověk bez vlastního zavinění dostává do situace, které nemůže zvládnout, oběť se cítí slabá a bezmocná s pocitem, že plány nemají smysl). Oběť se dostává do osobnostní krize, je zaskočená, nepříjemně překvapená a ptá se sama sebe, proč se to muselo stát zrovna jí. Spolu s tím jsou zde „neviditelné rány“, které psychologové definují jako pocit zneuctění (ztrácí svou duševní rovnováhu), ztráta pocitu důvěry (jak v sebe tak v okolí, které se jeví najednou jako nebezpečné) a konečně ztráta pocitu autonomie (oběť se cítí slabá a bezmocná, s pocitem, že nemůže o svém životě sama rozhodovat). 
Kazuistika : „Milada začala vzpomínat na otřesný zážitek, jak se vracela jednou v noci z vystoupení svého tanečního kroužku a když strčila klíče do zámku, přitiskl se na ní zezadu neznámý muž, který ji zatáhl do sklepa a znásilnil. Milada popisovala barvitě pocity špíny a hnusu, které ji potom pronásledovaly a které se snažila marně ze sebe smýt pod sprchou. Donekonečna prala svůj taneční kostým, který tehdy držela na ramínku přes ruku a připadal jí pořád špinavý. Tehdy s násilníkem dokonce otěhotněla. Její psychika na ten fakt bouřlivě reagovala dalšími vlnami fyzického odporu sama k sobě, takže plod ve 3. měsíci spontánně potratila. O svém zážitku nebyla schopna promluvit ani s rodiči, tak provinile se cítila.“

2.3 Sekundární viktimizace
Pro oběť znásilnění je kontakt s policií, soudem či znalcem vždy stresující. Oběť se musí rozpomínat na velice emocionálně nabité události spojené s trestným činem a vyprávět o citlivých prožitcích a intimních detailech cizím lidem. Ovšem o sekundární viktimizaci mluvíme až ve chvíli, kdy se do procedur, které odstartuje oznámení trestného činu, dostanou další zraňující faktory.
„Oběti si také stěžují na mentorování, které je velice časté (co jste čekala, že se vám stane o půlnoci, proč jste se takhle oblékla, proč jste s tím člověkem šla atd.). Setkávají se bohužel i s tím, že jsou zcela odmítnuty s trestním oznámením. Policie na místním oddělení například ve 23 hodin nechtěla takové oznámení vůbec přijmout. Oběti se zejména na místních odděleních setkávají s rozpaky a neznalostí postupů bezprostředně po oznámení činu. Stěžují si na nevhodné vyptávání, na komentování svých sdělení, pociťují značnou nedůvěru ke své výpovědi.“

 L. Luhmann rozlišil dva druhy procedurální neférovosti – procedurální a distributivní. Procedurální spravedlnost se vztahuje na procesy, kterými se dospívá k rozhodnutí ve věci a jde hlavně o to, zda je průběh vyšetřování a souzení případu vnímán zúčastněnými stranami jako férový. Může jít například o pocit oběti, že její výpovědi byla věnována dostatečná pozornost, ve všech stádiích trestního řízení ji byla zajištěna důstojnost a orgány činné v trestním řízení k ní přistupovaly s patřičnou důvěrou. Distributivní spravedlnost pak zahrnuje postoje k vlastnímu konečnému rozhodnutí věci. Oběť se vyjadřuje o distributivní spravedlnosti ve chvíli, kdy např. komentuje rozhodnutí soudu o vině a trestu pachatele. Z výzkumů pak plyne, že procedurální spravedlnost je pro oběť důležitější, než to jak soud ve věci rozhodne. Tedy oběť má pocit spokojenosti, pokud proces rozhodování probíhal korektně a s obětí bylo zacházeno důstojně, podle jejích představ. Typickými zdroji sekundární viktimizace pak jsou orgány činné v trestním řízení, média a okolí oběti.

Příčiny sekundární viktimizace můžeme rozdělit na strukturální, sociálně psychologické a individuální. U médií jde pak zejména o byznys, používající lidské neštěstí jako prostředek dosáhnutí úspěchu na mediálním trhu. Příkladem strukturální příčiny, která vyplývá z formálních předpisů, může být nutnost setkat se „se svým pachatelem“ při hlavním soudním líčení, kdy je oběť stále velice traumatizována pohledem na svého trýznitele. Sociálně psychologické příčiny vycházejí z falešných mýtů a stereotypů o obětech trestných činů. Bylo potvrzeno, že lidé mají tendenci očerňovat a vinit oběť, že si za to, co se jí přihodilo může sama, protože se chovala neopatrně, provokativně či naivně. „Psychologickým základem této očerňující reakce je iluze zdravého světa. Je vyjádřena postojem, že ve zdravém světě se špatné věci nedějí jen tak. Iluze dobrého světa slouží pro vnější okolí jako obranný mechanismus, který umožňuje přijatelně zpracovat znepokojivá fakta. Ačkoliv jde o psychologicky vzato přirozený a srozumitelný mechanismus, vůči obětem je problematický tím, že spouští stigmatizační tendence, Umožňuje nahlížet na oběť jako na méně zdatného jedince, který si svým přičiněním vykoledoval viktimizaci. Tento stereotyp o podílu na zavinění má svojí psychologickou funkci. Umožňuje totiž utišit svědomí lidí kolem. Jestliže oběť může alespoň částečně a třeba i nepřímo za to, co se přihodilo, nemusí se slušný člověk trápit soucitem k ní a prožívat bolest ze ztrát a újmy, která oběť postihla. V živém případě byla např. Oběť znásilnění vystavena na malém městě všeobecnému posměchu. Hanlivé nápisy na jejím domu ji posléze přiměly k vystěhování.“
 Individuální příčiny jsou zejména postoje jednotlivců, kteří profesionálně nebo osobně přicházejí do kontaktu s oběťmi. Uváděným příkladem je tzv. fascinace, která se projevuje v přímém kontaktu s obětí. Podstatou je zvrácené okouzlení zločinem, které se vyznačuje zájmem o detaily z průběhu trestného činu. Okolí projevuje zájem o to, co se stalo, nikoliv o osobu oběti a její pocity. 
Sekundární viktimizace je zbytečná frustrace určitých potřeb oběti a společným jmenovatelem je nezájem o potřeby oběti a ochranu její důstojnosti. Mezi základní potřeby patří: potřeba informací, bezpečí, důvěry a respektu. Ačkoliv oběť chápe důležitost svého svědectví, bývá často překvapena průběhem výslechu. Očekává uznání za svůj paměťový výkon a místo toho jsou ji kladeny další a další doplňující a upřesňující otázky, které oběť chápe jako projev nedůvěry, má pocit, že je její výpověď zpochybňována, ačkoliv se sama ničím neprovinila. Z toho nakonec vznikne pocit nespravedlnosti, který je typickým pro sekundární viktimizaci. Pro oběti násilných trestných činů je typické narušení potřeby bezpečí, mají strach z opakované viktimizace a vše, co připomíná zločin, v nich vyvolává obavy. Všichni, kdo přicházejí do kontaktu s poškozeným v důsledku své profese, musí mít vždy na zřeteli, že oběť trestný čin nespáchala.
 
2.3.1 Výskyt a znaky sekundární viktimizace u obětí znásilnění
Zdrojem údajů je dílčí sonda analyzující data z Bílého kruhu bezpečí, o.s. (dále jen BKB). Prezentované poznatky vychází z rozhovoru mezi poradcem a obětí z let 2001 a 2002. Jsou založeny na sdělení 66 obětí znásilnění. Oběti vyhledaly poradnu zejména kvůli sekundární viktimizaci a ve všech případech bylo druhotné zraňování důležitým problémem v poradenském rozhovoru s oběťmi znásilnění. 80% klientek BKB trestný čin oznámila a nyní zažívá sekundární viktimizaci a zbylých 20% klientek BKB z obavy před sekundární viktimizací trestný čin zatím neoznámila. Následující údaje se tedy opírají o zkušenosti 53 klientek, které v období leden 2001 až červenec 2002 vyhledaly poradnu kvůli reálně pociťované sekundární viktimizaci. Podle údajů BKB považují 70% obětí znásilnění za hlavní zdroj sekundární viktimizace znalce (zejména psychology a psychiatry, gynekology). Na druhém místě pak celých 30% tvoří orgány činné v trestním řízení a jako poslední zdroj sekundární viktimizace uvádí 20% obětí rodinu a známé (některé oběti jsou viktimizovány více zdroji). 
Následující charakteristika je podle BKB v mnoha ohledech diskutabilní, vzhledem k tomu, že jde o specifický a nikoli reprezentativní soubor respondentek. Data pochází pouze od klientek, které vyhledaly pomoc poradny a je otázkou, jaký obraz sekundární viktimizace bychom dostali, kdybychom zkoumali znásilněné osoby, které služby poraden nevyhledaly. Charakteristikou prvního zdroje sekundární viktimizace – znalců: neposkytují dostatek vysvětlujících informací o proceduře vyšetření; malý respekt k důstojnosti oběti; nedostatek času na oběť (v jednom případě měla oběť psychologické testy vyplnit doma a zaslat je znalci poštou); projevují malý zájem o pocity obětí; testují, ale neptají se, jak změnilo znásilnění běžný život oběti; nezjišťují emocionální újmy; používají lékařskou dokumentaci bez svolení oběti; používají údaje o oběti a její rodině, které diskreditují oběť a nahrávají pachateli. Orgány činné v trestním řízení mají z pohledu sekundární viktimizace oběti tuto charakteristiku: neposkytují srozumitelné informace o postupech kriminálního vyšetřování; neprojevují zájem o bezpečí oběti; výslechy probíhají v nevhodných místnostech; občas tendence rozmluvit poškozené úmysl podat trestné oznámení; poskytují málo informací o průběhu a výsledcích vyšetřování případu; dlouhé lhůty; kladou zraňující otázky na sexuální anamnézu oběti. Poslední skupinou jsou rodiny a blízké osoby, které jsou oběťmi charakterizovány takto: vyčítání a obviňování oběti z lehkovážnosti, naivity, údajného spoluzavinění atd.; nekomunikování s obětí; stigmatizace oběti; dramatizace incidentu a jeho důsledků na další život oběti. 
2.4 Stocholmský syndrom
Termín vymyslel americký psychiatr Frank Ochberg, který provedl hloubkovou studii velmi medializovaného vyloupení banky v centru Stockholmu 23. srpna 1973. Během něj se totiž rozvinul milostný vztah mezi jedním z lupičů a jednou z rukojmích. Psychiatr Ochberg pracoval v té době jako expert pro americký Federální úřad pro vyšetřování FBI v rámci pracovní skupiny zabývající se terorismem. Tu zřídil americký ministr spravedlnosti po traumatu, jež vyvolal masakr během olympijských her v Mnichově v roce 1972. Tehdy bylo zabito jedenáct izraelských atletů, které vzalo jako rukojmí palestinské komando.
 
Příběh dívky, která byla sedm let držena v zajetí v „bedně“ je ukázkou, jak může Stockholmský syndrom způsobit, že oběť znásilňování, mučení a nelidského zacházení si takového člověka oblíbí, a i když má šanci uniknout, neudělá to. Colleen Stanová byla držena v zajetí od roku 1977 do roku 1984. Její příběh se začal psát, když stopovala a zastavil jí mladý pár s dítětem. Ve chvíli, kdy nasedla do jejich auta, ztratila kontakt se světem na celých sedm let. Cameron Hooker a jeho manželka Janice zkrátka vypadali jako takový normální pár a mladá Colleen si myslela, že se nemá čeho bát. Nicméně, Cameron byl sexuální sadista, který si ve svém životě přál mít otrokyni a svou manželku mučil do té doby, než se jim narodilo dítě. Přivazoval jí, věšel, bil bičem a pálil. Po narození se Janice podařilo svého manžela přesvědčit, aby s ní tak sadisticky nezacházel. Souhlasila s tím, že si najdou dívkou, kterou unesou a ta bude sloužit Cameronovi ve všem, co bude chtít dělat. Dívku unesli a zavřeli ve sklepě pod svým vlastním domem, kde byla nejmenší šance, že by ji někdo slyšel křičet, nebo ji při návštěvě objevil. Cameron pro svou oběť připravil bednu podobné rakvi, v které byla nucená dívka strávit většinu ze svých sedmi let v zajetí. „Byla to bedna přibližně čtvercového půdorysu, necelý metr vysoká, s jednou boční stěnou otevřenou. Tou ji vecpal dovnitř, hlavou napřed a řetězy ji připevnil ruce k víku krabice.“
 
Cameron jí pouštěl ven jak se mu zlíbilo, velice často ji věšel na zeď a bičoval a znásilňoval. Stala se na něm bytostně závislá, nosil jí jídlo a pokud nehlučela, nezbil jí tolik, jako když se bránila. On jí pouštěl z bedny ven, on byl jejím „pánem“ „Čas už neodměřovaly ručičky hodin, nýbrž ruce, které otáčely klíči a upevňovaly či uvolňovaly pouta jejího uvěznění. Její pocity oscilovaly mezi nadějí a hrůzou, když po těch rukou toužila, aby ji na čas vysvobodily, a zároveň se jich bála, neboť tytéž ruce ji přinášely bolest.“ 
Po celou dobu svého zajetí byla podrobena také velikému psychickému teroru. Informace zvenčí ji podával pouze on a „vymýval“ jí mozek. Namluvil jí, že je v „Organizaci“, která hlídá každý jeho krok, dům a nepřetržitě i okolí jeho domu. Postupem času ji začal pouštět z bedny ven, dokonce mohla navštívit svou rodinu, chodit ven běhat, starala se o dítě a o domácnost. Nikdy jí nenapadlo utéct, i když měla tolik možností, protože věřila tomu, že pokud by udělala cokoliv proti vůli svého věznitele, „Organizace“ by její rodinu našla a stalo by se s nimi něco velice hrozného. Brainwashing u ní způsobil, že si svého věznitele zamilovala a byla mu vděčná za všechno, co pro ní dělal. Po jejím útěku a následném výslechu trvalo odborníkům dlouhou dobu, než ji přesvědčili, že to, co zažila je špatné a odsouzeníhodné.
Podobný příběh se odehrál nedávno v malém rakouském městečku, kde pachatel unesl mladou Nataschu Kampusch a ve svém sklepě jí držel více než osm let. V roce 2006 se dívce podařilo uprchnout, ačkoliv se ukázalo, že příležitosti k útěku měla již dříve. Není známo, zda ji její věznitel sexuálně zneužíval. Sám pachatel spáchal po jejím útěku sebevraždu. Natascha o svém vězení a vězniteli mluví velice hezky, nic mu nevyčítá a je u ní zřetelně pozorovatelný stockholmský syndrom. „Byl významnou součástí mého života, proto pro něho svým způsobem truchlím. Je pravda, že moje dospívání bylo jiné, než dospívání ostatních, ale v zásadě myslím, že mi nic nechybělo. Naopak jsem se některým věcem vyhnula, nezačala jsem třeba kouřit nebo pít, neměla jsem možnost chytit se špatné party.“

V důsledku dlouhodobého násilí, kterému je osoba vystavena, může dojít k domnělému solidarizujícímu chování s pachatelem, které se může projevit až zapíráním uskutečněných trestných činů. Tato „solidarita“ patří ke strategiím přežití. Může se objevit, pokud je ohrožen život oběti; oběť nemůže utéct či si myslí, že nemůže utéct; oběť je izolována od ostatních lidí a pachatel se chová vůči oběti čas od času vstřícně. V obětech dominují dva psychologické momenty: totální závislost na pachateli a strach (podobně jako u obětí-rukojmích).

Stockholmský syndrom se mezi laiky stal synonymem pro vznik hlubokých sympatií mezi rukojmím a pachatelem. Jeho nejmarkantnějším příznakem je „pouze“ dobrovolné stranění pachateli a rozporuplný vztah k zachráncům z venku. Ke konkrétním projevům syndromu se dále řadí neochota vypovídat proti pachatelům (oběti jakoby cítily vděčnost, že jim pachatelé darovali život). 

Vznik sympatií k  „vězniteli“ (často agresivnímu) působí na první pohled jako psychologický hlavolam. Pachatel, který drží své oběti násilím (ve své moci), by měl vyvolávat negativně zabarvené pocity jako strach, hnus nebo odmítavou až zlobnou nenávist. Proto objev stockholmské reakce odborníky vybídl k hledání vhodného vysvětlení. Při cestě za poznáním se problém posunul od emocí (výsledný efekt) ke stresovým reakcím (příčinný faktor). Stockholmský syndrom je nutné vnímat jako emocionální vazbu motivovanou strachem, nikoli láskou.
Stockholmský syndrom zřejmě představuje spontánní reakci na totální ztrátu kontroly nad vlastním životem, kombinovanou s přetrvávajícím úzkým kontaktem se zdrojem nebezpečí. Psychoanalytická teorie obranných mechanismů identifikace s agresorem a regrese říká, že extrémní strach o život uvolňuje cestu pro identifikaci s agresorem (čímž se oběti iluzorně zbavují pocitu strachu). Útlumem je pak nastartována totální závislostí oběti na pachateli. Návrat k dřívějším méně zralým, resp. méně realistickým vzorcům vnímání a chování je způsoben nechtěnou ztrátou osobní nezávislosti. 

3.  Působení traumatu na oběť a na její okolí 
Působení trestného činu na oběť směřuje k primární viktimizaci a jejím následkům na kvalitu dalšího života. Je známo, že následky, stejně jako bezprostřední reakce oběti na trestný čin jsou velmi rozmanité a pro okolí bývají často velice překvapivé. V případech se vykytují veškeré nám představitelné varianty, od velice silných následků, které jsou patrné i pro laické okolí, až po absenci i sebemenších změn v chování oběti. Vědecké zkoumání dopadu trestného činu na oběť v krátkodobé i dlouhodobé perspektivě se v současné době zaměřuje především na popis a klasifikaci vyskytujících se jevů. Prosazuje se především tendence maximálně detailně popsat specifické důsledky konkrétních trestných činů na oběť a tomu odpovídají i nově zaváděné pojmy jako je trauma znásilnění (rape trauma), syndrom sexuálně zneužitého dítěte, syndrom týrané ženy apod. Hlavní problém a s ním spojené otázky však zůstávají. Na čem závisí síla, nebo chceme-li ničivost dopadu trestného činu na oběť?

3.1 Faktory ovlivňující dopad trestného činu na oběť
Jak již bylo zmíněno, dopad na oběť trestného činu je individuální a vznik vážných následků označovaných jako „posttraumatická stresová porucha“ (PTSP -     Posttraumatic Stress Disorder). Zhruba u 40% obětí trestných činů dochází ke vzniku symptomů posttraumatické stresové poruchy . Trestný čin představuje silný a otřesný zážitek. Vznik PTSP zaznamenáváme u oběti loupežného přepadení, znásilnění, týrání, ale také telefonního teroru.
 Dopad trestného činu záleží především na třech důležitých faktorech : previktimní osobnost (jaký byl člověk před trestným činem), okolnosti trestného činu (míra násilí, stupeň ponížení, hodnocení vlastního chování, chování jiných osob na místě činu), reakce okolí (rodiny, přátel, policistů, personálu nemocnice, soudních znalců, soudce a dalších).
 PTSP se daleko častěji objevuje u žen, které byly během znásilnění poraněny než u těch, které poraněny nebyly.

Kazuistika : „Lucie, která prožila znásilnění třemi opilci, se po letech izolace a trápení zamilovala do Petra. Přesto, že mu plně důvěřuje, není schopna se s ním pomilovat, i když po tom sama touží. Kdykoliv se jí Petr dotkne, prožívá Lucie silný záchvat úzkosti. Naskočí jí obraz scény, kterou zažila při znásilnění. Cítí silnou úzkost, chce se jí zvracet, cítí k Petrovi zášť.

Previktimní osobnost – na obecné úrovni jde o triviální konstatování. Osobnostní založení jedince vždy určuje subjektivní význam všech prožívaných situací. Konkrétní viktimologické poznatky jsou již zajímavější a v mnohém vyvracejí obecné hypotézy. Uvádí se tři osobnostní aspekty, které ovlivňují schopnost oběti vyrovnat se s trestným činem. 
Prvním aspektem je jakási iluze kontroly. U osob, které mají velkou iluzi kontroly se uvádí zvýšená pravděpodobnost devastujících a přetrvávajících následků trestného činu. Tyto osoby se domnívají, že mají svůj život zcela pod kontrolou a že si v jakékoliv situaci dokáží poradit. Trpí tzv.pocitem univerzální nezranitelnosti a pěstují si vnitřní mentální postoj „to se mi nikdy nemůže stát“. Zřejmě proto pak bývají faktem trestného činu hluboce zasaženi, i když  primární újma není relativně velká.
 Druhým uváděným aspektem je deklarovaný, nepravý cynismus. Deklarovaným cynismem se míní okázalá a předstíraná lhostejnost k emocionálně nabitým podnětům a situacím, které obvykle u ostatních spouští citové pohnutí. Jedinci, kteří se sami stylizují do role silných a psychicky odolných, se pak hůře vyrovnávají s vlastní viktimizací. Silné a přetrvávající následky jsou pro okolí velkým překvapením, protože ze suveréna, na kterého byli zvyklí, se stává labilní bytost s málo předvídatelnými projevy chování. 
Třetím a posledním osobnostním aspektem, který literatura uvádí, je poučená oběť. Podle Bílého kruhu bezpečí se v poradnách pro oběti v poslední době objevují osoby, které mají alespoň částečné znalosti o potížích, které se mohou v důsledku prožitého násilí objevit a ty se pak lépe s těmito následky vyrovnají. Volí rozumné a účelné strategie k překonání následků způsobených trestným činem, ať už jde o svépomocné aktivity nebo vyhledání odborné péče. Poučená oběť chápe to, co prožívá, jako normální reakci, na rozdíl od oběti nepoučené, naivní, která je zaskočena a trpí potížemi jako je nespavost, děsivé sny, náhlé pocity strachu a ty považuje za něco extrémně patologického, stydí se za ně (zejména muži) a skrývá je před okolím.

Klíčovou roli pro výsledný dopad trestného činu na oběť mají podle výzkumů následující okolnosti : stupeň či míra násilí ukrytého v kriminálním činu, stupeň či míra ponížení či pošpinění oběti, hodnocení vlastního chování v průběhu činu a chování ostatních na místě incidentu. Reakce oběti na signály nebezpečí lze rozdělit do tří skupin : agresivně reagující oběť, pasivně reagující oběť a přiměřeně reagující oběť. Agresivně reagující oběť volí bez rozmyšlení a spontánně střet s útočníkem, a to bez ohledu na eventuální rizika. Pasivní oběť reaguje také spontánně, ovšem naprostým ochrnutím. Není schopná ve vzniklé situaci přesně vnímat, je psychicky ochromena a vyhoví pachateli a jeho pokynům. Později si většinou nevzpomíná na průběh trestného činu. Racionálně reagující oběť se chová tak, jako by byla na trestný čin připravena a výsledné jednání je produktem kritické, racionální analýzy situace a může mít konkrétní podoby (pokus o útěk, útok proti pachateli). 
Uvádí se, že zhruba dvě třetiny obětí znásilnění se brání tím, že kolem sebe bijí a křičí. V důsledku toho mají také odpovídající zranění. Ženy se také pokoušejí zastrašit násilníka slovně. Snaží se mu namluvit, že jsou těhotné, nebo že mají pohlavní nemoc. Křik oběti může být nebezpečný, protože se pachatel bojí prozrazení a následkem je škrcení, zacpávání úst a tím ženě způsobí značná zranění. Při energické obraně se však většině žen, které křičí a bijí kolem sebe, podaří pachateli uniknout, a jen méně často dojde ke skutečnému znásilnění. Mladé dívky, které nemají žádné sexuální zkušenosti, se nechají zpravidla snáze zastrašit a utrpí proto jen lehčí zranění. Často se jedná o poranění typu krevního výronu, škrábance, stopy po škrcení, tržné rány v oblasti hlavy, krku, paží a nohou. „Při těžším boji však dochází k naraženinám, odřeninám a řezným ranám, někdy i otřesu mozku a zlomeninám. K nejmenšímu zranění dochází u čistých okamžitých činů. Nejbrutálněji postupují pachatelé, kteří se na čin připravovali a kteří měli k oběti těsný vztah. Asi 40% zraněných žen je poraněno v oblasti pohlavních orgánů, ale celkově je v oblasti genitálií poraněno méně než deset procent žen. Vedle deflorace dochází k odřeninám poševní sliznice, ke krvácení v oblasti poševního vchodu a k natržení hráze. Kromě toho může být následkem těhotenství, pohlavní nemoc nebo plísňová infekce.“

Reakce a podpora nejbližšího okolí v době těsně po činu může výrazně ovlivnit návrat oběti do normálního života. Většinou zcela stačí, pokud se v okolí oběti vyskytuje důvěryhodná osoba, která oběť doprovází na její cestě k uzdravení. Toto však předpokládá, že rodina a blízké osoby skutečně vědí, co oběti pomáhá a co jí naopak škodí. Nejčastější chybou, které se dopouští rodina a okolí oběti je strategie ignorování faktu trestného činu. Okolí komunikuje s obětí, jako by se nic nestalo, vyhýbá se hovorům o trestném činu a vybízí oběť k tomu, aby na to konečně zapomněla. Tato strategie však blokuje přirozené mechanismy vyrovnávání se s traumatem. Nevhodné reakce okolí na primární viktimizaci posilují negativní dopad trestného činu na oběť. Jako kontraproduktivní strategie uvádí literatura dva mylné mýty: oběť musí co nejdříve na všechno zapomenout, proto je třeba se k ní chovat, jako by se nic nestalo a oběť je nemocný člověk, vyléčí ji odpočinek, klid a vhodné léky. Přesný opak těchto mýtů je pravdou. Oběť na trestný čin nikdy zcela nezapomene a na návrat do všedního života nemůže jen tak pasivně čekat, ale věnovat do zhojení ran svou vlastní mentální energii. Vzniku PTSP lze v mnoha případech předejít nezávisle na druhu násilí (sexuální, emocionální, fyzické), kterému byla oběť podrobena. Vše nasvědčuje tomu, že ještě v době po činu existují časové úseky, v kterých jde dopad traumatu na oběť utlumit. Existují zvláště citlivé postviktimizační úseky, ve kterých se rozhoduje o následcích, které si oběť do dalšího života nese. V tomto období oběť citlivě registruje skryté i otevřené reakce a komentáře policistů, vyšetřovatelů, justičních pracovníků, médií i známých lidí ve svém okolí. Časový interval těsně po trestném činu (obvykle se uvádí 48 hodin), první kontakt s profesionály, návrat z nemocnice domů, návrat do zaměstnání patří mezi citlivé postviktimizační úseky.

3.2 Prožívání újmy
Prožívání újmy je psychologický dopad trestného činu na oběť. Bezprostřední prožívání újmy představuje aktuální reakci oběti na primární viktimizaci. Je jasné, že vyrovnání se s náhlou negativní zkušeností má u každého jedince individuální průběh. Přesto lze poukázat na obecné příznaky, které se u různých jedinců zabarvují různou intenzitou, prudkostí, délkou trvání apod. Psychologický dopad na oběť trestného činu je obdobný i u jiných událostí, např. dopravních nehod či různých katastrofách. Obecně vzato jde o událost, na kterou se nelze připravit, je nečekaná, nepředvídatelná a má zraňující účinky. Pro oběť je pak toto období obdobím krize, která ohrožuje jeho osobnost, jeho vlastní já. Prožívání újmy zpravidla prochází třemi fázemi: fáze šoku, fáze nastupující – předběžné adaptace a fáze konečné adaptace. 
Fáze šoku bývá také označována jako fáze nárazu a nastává hned po kriminálním útoku, kdy je jedinec zaskočen kritickou událostí a dynamika prožívání odpovídá stresovým reakcím. Prožívání a chování oběti lze popsat jako „ztuhnutí úlekem“. Toto ztuhnutí je následováno dezorganizací a poškozený se cítí a jedná velice zmateně. Nemůže a nechce uvěřit tomu, co se stalo a začínají se uplatňovat obranné mechanismy, zejména popření nebo regrese (nápadnou bývá jeho netečnost). Vše se projevuje neschopností srozumitelně se vyjadřovat, souvisle mluvit, racionálně uvažovat, dochází k poruchám paměti a zejména procesu vybavování si. Délka této fáze je odlišná od několika hodin do několika dnů.
Oběť se začíná postupně s událostí vyrovnávat ve fázi nastupující adaptace. Prožité trauma zpracovává a snaží se je začlenit do své osobní historie. Zpravidla kolísá mezi dvěma polohami, které se časově střídají. Pro první polohu je příznačné, že se jedinec k traumatické události navrací, hovoří o ní, své pocity sděluje blízkému okolí, stále prožívá silné emoce smutku či zloby, strachu, odporu a pocitu viny. Druhá poloha je naprosto odlišná. Oběť odmítá o traumatu hovořit, nechává si své pocity pro sebe a uzavírá se před okolím. Touto dynamikou se vysvětlují časté výkyvy nálad a chování obětí a jsou průkazem přirozeně postupující adaptace na prožitou krizi. Jedinec se začíná postupně smiřovat se vzniklou situací. Pochopení a racionální zpracování situace postupně zatlačuje pocity zoufalství a beznaděje, avšak není to stav stabilní a přichází úseky, ve kterých dochází znovu k prožívání původních stavů jako pláč, bezradnost, atd. Délka této fáze je odlišná v souvislosti s hrubostí utržených ran a může trvat třeba i jeden rok.
Ke konečnému zpracování prožitého traumatu dospívá jedinec ve fázi konečné adaptace. Vzpomínky oběti ztrácejí emocionální náboj a často se setkáváme s tím, že oběť nejdříve rezignuje, je netečná, lhostejná a bagatelizuje vzniklou újmu. Záleží na mnoha okolnostech, zda vůbec a v jakém časovém úseku dospívá oběť ke konečnému zpracování minulosti a navrací se plně do pracovního a osobního života. Tato fáze má podstatu v psychické reorganizaci oběti. Laicky se dá říci, že se „člověk znovu sbírá a dává dohromady“.V prožívání oběti už nejsou veškeré city vázány na kritický moment v životě a jedinec vkládá energii do nových prožitků. Ovšem je třeba poznamenat, že oběť nikdy zcela nezapomene na trestný čin a prožité trauma. Je velice důležité, aby oběti takového činu byla poskytnu co nejlepší odborná pomoc.

3.3 Problém reviktimizace
Reviktimizace znamená, že se oběť v krátké době po trestném činu stane znovu obětí trestného činu. Trestný čin může být stejný nebo podobný jako ten první, ale může být také naprosto odlišný. Problém reviktimizace má zvláštní význam především u obětí násilí a odborníci se zaměřují zejména na případy, ve kterých se určitá osoba, která nevede nijak rizikový způsob života, stane během krátké doby opakovaně obětí násilného trestného činu. V takových případech pak hovoříme o mnohočetné (někdy též mnohonásobné) oběti. Tento úkaz byl až donedávna vnímán jako okrajová záležitost a z pohledu objasněnosti kolovaly dva spekulativní názory. První názor předpokládá, že se jedná sice o velice nepříznivou shodu smutných okolností, nicméně zcela náhodnou. To přijde zastáncům druhého názoru příliš podivné a neuspokojivé vysvětlení. Druhý proud proto hledá jiné a přijatelnější vysvětlení a postupem času dospěl k předpokladu o existenci tzv. predestinované oběti. To ve své podstatě znamená, že člověk, který se stane opakovaně obětí trestného činu, má určité osobnostní dispozice, které ho v očích pachatele dělají natolik zajímavým, že si ho opakovaně vybere za terč svého útoku. Predestinované oběti si lze představit jako skutečné smolaře, přitahující díky svým blíže nespecifickým zvláštnostem pozornost pachatelů. Žádné výzkumy však neuváděly naprosto jasně, které osobností charakteristiky zakládají rizika stát se opakovaně obětí trestného činu. Nastalo intenzivní badání, které přineslo nová, mnohdy překvapující fakta. Kritickým faktorem zvyšujícím pravděpodobnost opakované viktimizace je fakt prvního osobního setkání s kriminalitou na vlastní kůži.
Byla formulována hypotéza, že riziko stát se znovu obětí trestného činu roste s každou další viktimizací, což v podstatě znamená, že v určité době po trestném činu je zvýšená pravděpodobnost, že se oběti stane znovu to samé. Podle současných poznatků není reviktimizace nic nenormálního a někteří badatelé dokonce tvrdí, že první viktimizace je nespolehlivějším a nejsilnějším předpokladem toho, že se dotyčná osoba v blízké budoucnosti stane obětí znovu. Reviktimizace se nevztahuje na specifický psychologický typ osobnosti a rizikové charakteristiky se patrně objevují až jako důsledek prvního trestného činu. Tento odborný názor je dnes velice pevný, nicméně popisuje jen určitou tendenci k reviktimizaci a je nutné ho doplňovat řadou upřesňujících detailů. Zatím se zdá, že plně vystihuje realitu u obětí sexuálních deliktů a u obětí, které při prvním trestném činu okusily přímé, kontaktní násilí fyzické či psychické povahy vůči své osobě. Psychologické pozadí u těchto mnohonásobných obětí je vysvětlováno modelem tzv. kariéry oběti. Tato koncepce začíná u pachatelů, kdy se předpokládá, že většina pachatelů se v drtivé většině chová racionálně. Mají určitý plán, kalkulují rizika a především si vybírají vhodnou situaci a oběť. K akci se rozhodnou až v momentě, kdy jsou si jisti, že budou mít situaci pod kontrolou a proto hrají důležitou roli signály, které oběť vysílá do okolí. Lákavou se pro pachatele stává především oběť zranitelná. Zranitelností oběti se rozumí takové charakteristiky, které posilují záměr pachatele vybrat si právě ji. V této oblasti nicméně stále probíhají výzkumy zranitelnosti (victim vulnerability) a předběžné výsledky ukazují, že možným klíčem k odhadování zranitelnosti je celkový vnější výraz životního elánu a sociální kompetence. „Vysílá – li osoba do svého okolí četné signály slabosti, neopatrnosti a snížené energie, přitahuje na sebe pozornost potenciálních útočníků. Dotazovaní pachatelé znásilnění např. uváděli, že si nakonec zvolili oběť, která na ně působila jako nesamostatná, pasivní, málo sebejistá a pomalá.“

Zranitelnost se mění a reaguje na především na traumatické zážitky, které ji mohou vyprodukovat i u dříve silné a pevné osobnosti. Trestný čin může zranitelnost u jedince prudce zvýšit a dříve než se s následky stačí vyrovnat se tak stává snadnou kořistí pro další útočníky. „Psychologickým základem kariéry oběti může být naučená bezmocnost, pocit vlastní slabosti, jejíž typickým důsledkem jsou submisivní a pasivní vzorce chování. Poškozená osoba se aktuálně potýká s rolí oběti, a tím paradoxně sebe sama zatěžuje větší rizikovostí.“
 Čím více první trestný čin oběť poškodil, tím větší je její zranitelnost a tudíž i větší pravděpodobnost stát se znovu obětí trestného činu. Jak jsem již zmínila, největší riziko reviktimizace se týká obětí násilných a sexuálních deliktů a proto je nezbytné u nich včas začít s odbornou intervencí. 
Kazuistika : „Mladá dívka se všemi znaky málo rizikové oběti se při cestě domů stala obětí loupežného přepadení a jenom díky šťastné náhodě unikla smrtelnému zranění. Tři měsíce na to byla opět nedaleko domova znásilněna.“

4. Syndrom oběti
Pokud se jedinec stane obětí trestného čin, následují krátkodobé či dlouhodobé změny v chování a prožívání a ty bývají označovány jako syndrom oběti. Viktimologie se také zabývá specifickými zvláštnostmi viktimizace u vybraných druhů zločinů. Ukazuje se, že pro jistý druh trestného činu jsou typické určité poruchy chování a ty jsou pak označovány jako specifické syndromy viktimizace. Velice dobře popsány jsou tyto tři : syndrom obětí znásilnění (rape trauma), syndrom týrané ženy (battered woman) a syndrom týraného a zneužívaného dítěte (CAN – child abuse and neglected). 
Trauma znásilnění a obecně následky znásilnění pro oběť, která přežila, lze rozdělit do dvou skupin a to na: bezprostřední (odehrávající se těsně po činu) a dlouhodobé (obvykle charakterizované jako posttraumatická stresová porucha). Bezprostřední následky jsou reakcí na silný stres a poznatky o chování, které následuje po trestném činu, jsou velmi důležité, protože se o ně zajímá jak policie tak soud a přihlíží se k nim při právním posouzení činu. Chování znásilněné oběti po útoku pachatele záleží do značné míry na charakteristikách činu. Do určité míry bývá kritizováno, jak se nositelé práva pozastavují nad tím, jak se oběť bezprostředně po útoku zachovala (např. že přijala cigaretu od pachatele, nasedla s ním do auta atd.) a přikládají tomu mylný význam. „Přitom při deliktech vztahového typu a dále tam, kde cizí pachatel použil perverzní či mučivé sexuální praktiky je taková zdánlivě smírná reakce oběti z psychologického pohledu normální, přirozenou reakcí na prožitý stres.“

Při deliktech vztahového typu (tj. znásilnění předchází krátká interakce s pachatelem nebo i dlouhodobý vztah) oběť bezprostředně po činu projevuje strategii redukování agrese a momentálního smíru. Může projevovat povrchní sympatie vůči pachateli a jde zdánlivě o smír s pachatelem, nicméně tato reakce na prožitý stres nikterak nesnižuje původní odpor a obranu oběti před trestným činem. Nejde v žádném případě o snahu oběti se usmířit s pachatelem, ani mu odpustit, nýbrž o bezprostřední a krátkodobou reakci oběti znásilnění způsobenou strachem. Jedná se z psychologického hlediska o stejný mechanismus, který je popsán u tzv. stockholmského syndromu. 

U deliktu typu útočného sexuálního přepadení cizím mužem je bezprostřední reakce oběti vedena především potřebou zajistit si pocit bezpečí. V mysli obvykle převažuje silná motivace zaměřená na rychlý odchod na bezpečné místo, tedy domů, někam k lidem, někam, kde se oběť cítí dobře. Pokud má oběť nějaká tělesná zranění objevují se zvláštní a paradoxní způsoby chování. Oběť například úzkostlivě hledá utrhnutý knoflík nebo ztracenou sponku na místě činu, může také ustrnout  a bezcílně čekat, tam kde byla znásilněna. Pravidlem bývají u obětí znásilnění dlouhodobé následky (různé psychické potíže), které podle výzkumů postupně odeznívají v intervalu do dvou let. Část obětí musí vyhledat odbornou pomoc a pro úzkou menšinu poškozených je znásilnění tak velkým stresem, že trpí presuicidálním syndromem, což je porucha pudu sebezáchovy předcházející sebevražednému jednání (komplexní krizový pocit, že další životní možnosti, vztahy a hodnoty již nejsou perspektivní)  a vzácně se vyskytují i pokusy o sebevraždu.
Rozsah skutečné újmy na psychickém zdraví oběti není vůbec lehké při povrchním kontaktu s obětí posoudit. Oběť často tvrdí, že je naprosto v pořádku, netrpí depresemi, nevrací se jí vzpomínky na trestný čin, netrpí úzkostí a ani nemá poruchy spánku nebo noční můry. Navenek působí a vystupují bez potíží a viditelných změn v chování. To se jim daří zejména díky změně dřívějších návyků. Například nevycházejí za tmy ven a odmítají pozvání na schůzky a jiné společenské akce a stahují se do sociální izolace (je pro ně obtížné o činu mluvit a velké úsilí vynakládají na to, aby na kritickou událost nemysleli). Samozřejmě se tím nijak neuzdraví, pouze tím přeorganizují svůj život a vyhýbají se dříve oblíbeným místům nebo aktivitám. Chování je typické pro tzv. syndrom vyhýbání se (escape syndrom), který je považován za klíčové kritérium přetrvávající traumatizace v důsledku znásilnění. Proto jsou otázky na změnu životního stylu oběti klíčovými k odhalení jejího pravého stavu a i po více než roce jsou schopny odhalit rozsah posttraumatické stresové poruchy u 75% případů. 
4.1 Mýty a předsudky laické viktimologie
Představy o oběti znásilnění jsou zatíženy řadou mýtů a předsudků a v odborné literatuře se jim říká mýty laické viktimologie. Některé předsudky mohou pak oběť poškodit hlavně v pochodech sekundární viktimizace. Samozřejmě, že mýty se neobjevují pouze u obětí znásilnění, ale poměrně typické jsou mýty například u ženských obětí domácího násilí, např. „stává se to jen v určitých společenských vrstvách, bije mě jenom proto, že je opilý, určitě ho provokovala, ona si ho přece vybrala, může ho přeci opustit, bylo to v hádce, prostě mu uletěla ruka, je to jejich soukromá věc.“

Mýtus o pomstychtivosti obětí zločinu byl předmětem mnoha diskuzí ve starší literatuře. Hovořilo se zejména o tom, zda-li oběť spíše prožívá pocity pomsty a revanše či naopak obavy a strachu z pachatele. Hlavní reakcí na násilný zločin bývá narušená potřeba bezpečí a z ní tedy vychází strach oběti z pachatele. Proto se dá považovat odplata ve stylu „oko za oko, zub za zub“ za mýtus.
Kazuistika: „Znásilněná 18letá dívka se náhodně setkala se svým pachatelem. Přepadl ji těsně před domem, když se vracela kolem 23. hodiny domů. Po krátkém souboji se vzdala. Pachatel ji přemohl a znásilnil. Dívka se hned svěřila matce a ještě týž večer vše oznámily policii. Tři týdny po oznámení trestného činu tankovala benzín u čerpací stanice a v muži u vedlejšího stojanu poznala svého pachatele. Zalil ji silný strach, bála se o sebe i o svou matku, která s ní byla ve vozidle. Snažila se nedávat nic najevo, nikomu nic neřekla. Obě ženy odjely. Pachatel však svou oběť rovněž registroval. Pronásledoval ve svém poměrně luxusním autě vozidlo obou žen až do místa, kde zastavily.“ 

Mýtus o neexistenci spravedlivého trestu pro pachatele úzce souvisí s mýtem o pomstychtivosti oběti. Vychází ze subjektivního pohledu poškozeného, že každý trest je pro pachatele nízký a nedostatečný. Oběť nemůže být s potrestáním pachatele nikdy dostatečně spokojena. Stávající poznatky však takovýto postoj vyvracejí a ukazují, že oběti jde spíše o narovnání újmy a co nejlepší obnovu původního stavu, nikoli o trest pachatele. Větší roli hraje postoj k trestu u trestných činů, kde jsou škody nenávratné a nenapravitelné (např. u pozůstalých). Postoj oběti k vyměřenému trestu hraje spíše chování pachatele v průběhu vyšetřování, při soudním projednávání trestného činu a to jak pachatel přijímá svou vinu, zodpovědnost a jak projevuje skutečně hlubokou a upřímnou lítost. V takových případech má pak oběť většinou pocit, že spravedlnosti bylo učiněno za dost. 
Mýtus o predestinované oběti se opírá o představu, že existují jedinci, kteří jsou předurčeni k tomu, aby se stali obětí zločinu. Jako příklad lze uvést výzkum obětí znásilnění Menachema Amira z roku 1971
. Prosazoval kontroverzní názor, že existují obětí s podvědomou potřebou být sexuálně kontrolovány cestou znásilnění. Podle něj až 19% znásilněných spadá do skupiny tzv. participujících obětí (tzn. že se významně podílely na genezi trestného činu). Podílely se např. tím, že byly nápadně oblečeny, svádivě komunikovaly a pachatel si pak tyto signály vyložil jako souhlas k sexu. V současné době se viktimologie zabývá jistými typologiemi obětí zločinů a přijímá i teorii o participujících obětech, nicméně zdůrazňuje, že to není totéž jako predestinovaná oběť. To, že se oběť vystavila riziku svým lehkovážným a naivním chováním neznamená, že chce být viktimizována. Většina lidí dělá naivní chyby a většinou nejsou za svůj špatný úsudek trestáni viktimizací. Obětí trestného činu se může stát kdokoliv, ačkoliv se vyskytují osoby s vyšší či vysokou mírou viktimností (odhaduje se však, že z ohlášených trestných činů tvoří maximálně 5% obětí).  Ostatní oběti tvoří normální a bezpečně žijící jedinci, které může to, že jsou označeni jako přispěvatelé k trestnému činu zranit a ponížit. Oběť si takovou traumatizující zkušenost sama nezvolila.
Mýty a předsudky o obětech znásilnění jsou velmi rozšířené a přistupování laické veřejnosti i profesionálů se někdy neřídí fakty, ale pouze určitým předpojatým jednáním, které může oběť vážně zranit a vede k jevům sekundární viktimizace. Literatura uvádí konkrétní příklad na policejním výslechu. Délka policejního výslechu koresponduje podle tohoto výzkumu s mýtem o tzv. skutečném znásilnění, který připouští pouze znásilnění formou nečekaného přepadení nějakým cizím mužem. Pokud se případ od tohoto tvrzení odchyluje trvá výslech podstatně déle a poškozená je podrobena většímu tlaku. V případě, kdy se ukáže, že poškozená s pachatelem flirtovala, nebo se trestný čin odehrál u ní doma, nebo v jiném soukromém bytě, je na ní nahlíženo velice negativně a pachatele tyto fakta naopak zvýhodňují. „Presumpce neviny u pachatele je silnější normou, než presumpce dobrého jména poškozené.“

Co nejpřesnější údaje o postojích a názorech na znásilněné ženy se snažila zjistit mezinárodní empirická studie v polovině osmdesátých let. Studie probíhala v různých vrstvách společnosti a nakonec se ukázalo, že policisté mají stejně jako obyčejní lidé zaryté předsudky ohledně znásilněných a společnost je až překvapivě jednotná a homogenní, pokud jde o názory a postoje ke znásilněným. Společnost má jednu určitou představu o podobě znásilnění a to tu, že žena je někde náhodně přepadena a znásilněna úchylným pachatelem. Ostatní podoby znásilnění a sexuálního násilí jsou bagatelizovány a veřejnost je neakceptuje jako znásilnění. Podle odborníků se to bohužel děje i v soudních síních, neboť i osoby s rozhodovacími pravomocemi jsou zatíženy stejnými mentálními skripty. 
Tabulka, která je uváděna ve většině publikací a článcích ohledně mýtů a faktů o znásilnění, uvádí kognitivní stereotypy a empirická fakta.
 Mýtus, že znásilnění probíhá formou přepadení je vyvracen tím, že většina znásilnění se odehrává v sociální blízkosti. Podobně je zarytý stereotyp o znásilňovači, jakožto psychicky vyšinutém a nápadném jedinci. Faktem však zůstává, že znásilňovači nemusejí být vůbec sociálně nápadní ani duševně choří. Stereotypy, které spolu úzce souvisí jsou o obraně a průběhu znásilnění. Lidé si myslí, že se většina žen v průběhu znásilnění masivně brání a znásilnění tak způsobuje těžkou újmu hlavně na tělesném zdraví. Pravdou je, že se většina žen pokouší obvykle o verbální obranu, protože je strach o život blokuje. Většina znásilnění nekončí těžkou újmou na zdraví, zranění jsou spíše lehčí až střední. Ta nejzávažnější bývají poškození psychická. Posledním typickým mýtem, který je uváděn, je pohled ženy na znásilnění jako na agresivní a vynucený sexuální styk. Empirickým faktem však je, že ženy vnímají znásilnění jako existenciální ohrožení života. 
Mýtus o slušných a neslušných ženách v podstatě říká, že znásilnění se netýká těch žen, které vedou slušný a spořádaný život. Ačkoliv případů, které dokazují opak je více než dost, např. matka na procházce s kočárkem, nebo vdaná žena, která byla znásilněna na cestě do práce. Každý z nás jistě zaslechl, nebo zná mýtus, který tvrdí, že znásilnění hrozí nejvíce mladým, atraktivním a vyzývavě oblečeným dívkám. Nicméně znásilnění se týká skutečně všech – mladých, starých, hezkých, ošklivých, vyzývavých i nesmělých. Většina lidí se také domnívá, že znásilnění se dá ubránit, pokud žena opravdu chce. Vycházejí z předpokladu, že k sexu jsou zapotřebí vždy dva. Tato představa je naprosto mylná. Oběť se ve většině případů nachází pod hrozbou smrtelného nebezpečí a tyto výhružky jsou paralyzující a oběť se přestane bránit ve strachu o holý život. 
4.2 Hlavní problémy obětí v různých fázích po činu
Skoro žádné oběti trestného činu se nevyhnou problémy, ať už jsou menšího rázu, nebo problémy závažné, které významně ovlivňují život oběti. Menšími problémy rozumíme například změnu nebo novou skutečnost, kterou musí oběť nahlásit na úřadech a zatěžuje život oběti tím, že do jejich řešení musí investovat čas. Vedle těchto zvládnutelných povinností jsou však i ty daleko větší, které postihují většinu obětí trestných činů. Tyto problémy nejsou subjektivní a neodvisí od citového založení nebo vnímání oběti. Jsou to problémy, s kterými se oběť potýká jak těsně po činu, tak ve všech dalších fázích řízení. 
Těsně po činu se oběť nachází ve fázi stigmatizace a fascinace. Stigmatizace bývá výraznější zejména u obětí sexuálních a násilných trestných činů, které se cítí být činem poznamenané a ztrácí svou duševní rovnováhu. Stigmatizace je spojená se subjektivními a objektivními faktory. Subjektivní faktory souvisí s vnímáním trestného činu oběti, která je činem traumatizována a viktimizace je jí nepříjemná, připadá si před okolím odlišná a negativně poznamenaná. V odborné literatuře se hovoří o pojmu negativní exkluzivita, což je v podstatě pocit oběti, že jí trestný čin zcela změnil  a nikdo jí není schopen porozumět. Subjektivní pochody stigmatizace lze včasnou reakcí utlumit. 
Kazuistika : „V živém případě bylo vyšetřováno znásilnění, které se odehrálo ve sklepě obytného domu. Pohyb policistů po domě vzbudil značnou pozornost sousedů. Na dotaz zvídavého souseda zareagoval policista spontánně vágní informací, že jde o vyšetřování sklepní krádeže. Pomohl tak oběti znásilnění tím, že pocity subjektivní stigmatizace téměř vymizely, neboť skutečná viktimizace nebyla v nízkém okolí zveřejněna.“ 

Objektivní faktory, které mají vliv na stigmatizaci oběti, vycházejí z obecně známých mýtů a laických domněnkách o obětech znásilnění. Člověk, který se stane obětí je očerňován a v očích veřejnosti je slabý a poznamenaný, dochází k jeho sociální izolaci a přehlížení a v horším případě k posměchu, či nevybíravých narážek. Velice traumatické by pro oběť mohlo být, pokud by k takovýmto událostem docházelo uvnitř rodinného kruhu, nebo v blízkém okolí. Ze strany rodiny musí oběť trestného činu cítit bezvýhradnou podporu. 
Fascinace je pak další naprosto nevhodnou reakcí okolí, které reaguje na trestný čin vyptáváním se a až přehnaným zájmem o samotný trestný čin, ale ne o oběť. Fascinace je dobře známým jevem a je na ní postavená celá produkce akčních a hororových filmů. Ukazování násilí přitahuje diváky a vyvolává odpudivé pocity, které ve výsledku tvoří fascinaci nad celým činem. Jedinec se zaměřuje především na akty násilí a oceňuje sílu, naproti tomu na slabé, kteří se nedovedou bránit se dívá s despektem. S tímto jevem souvisí i tzv. katastrofická turistika. Katastrofy přitahují lidskou pozornost a lidé jsou ochotni se na místo tragédie vypravit, vytáhnout kempinkovou židličku a přitom lízat zmrzlinu, zatímco záchranáři bojují o životy lidí. Navozuje to dokonce jakousi atmosféru kina, kde se fascinovaně díváme na všemožné lidské tragédie a přitom v klidu pijeme kolu a jíme popcorn. Je možné, že nám tragédie a lidské osudy natolik zevšedněly, že je dnes bereme jako samozřejmost a ve chvíli, kdy se rozsvítí světla pro nás jejich příběh končí a žijeme zase jen ten náš. Hlavně nejbližší okolí by se tedy mělo fascinaci striktně vyhýbat a skutečně se zajímat o pocity oběti. Není důležité se vyptávat na každý detail viktimizace, ale na to, co oběť cítí a snažit se jí co nejlépe vyslechnout (aktivním nasloucháním), aby oběť cítila, že se o ni zajímáme a alespoň se snažíme pochopit, jak se asi cítí. 
Závažným problémem představuje zajištění právní podpory vzhledem k tomu, že běžný občan nezná podrobně detaily o trestním řízení, nezná dokonale svá práva a ve složité situaci si musí hledat sám právní pomoc. Tím vznikají oběti finanční ztráty. Proto se na některé trestné činy vztahuje nárok na právního zástupce a tím přispívá u oběti k pocitu procedurální férovosti. Tento pocit může narušit i slabá pozice oběti při uplatňování práva, vzhledem k tomu, že pro orgány činné v trestním řízení je důležitější pachatel. To se následně odráží na jednání s obětí, která si z celého jednání odnáší hořký pocit bezmoci a ponížení. Bezmoc je jedním z nejtrýznivějších pocitů obětí kriminality a výrazně ovlivňuje kvalitu života obětí.
Péče pro oběti znásilnění u nás není dostatečná a měla by být dostupná v jakékoliv fázi viktimizace, nicméně oběti jsou většinou ponechány svému osudu a je na nich, jak se s událostí, která jim znepříjemnila život, vyrovnají. Profesionální pomoc není v našich podmínkách úplně běžná a často se stává, že ani vyškolený poskytovatel pomoci nemá potřebné informace jak zacházet s obětí a uplatňuje nevhodné postupy, které oběti v jejím stavu nepomáhají. Viktimizace oběti může vyvolat různé, již zmiňované poruchy, např. poruchy spánku, příjmu potravy, intruzi (nutkavé vtírající se vzpomínky a myšlenky na čin), podrážděnost a velkou únavu. Objevují se u nich také sebepoškozovací a nutkavé úkony. Důležité je, že tyto obtíže jsou normální reakcí na nenormální situaci, a proto by oběti neměly dostávat nálepku „bláznů“, kterou oběti vnímají velice citlivě, zvláště když mají pocit, že k nim je tak přistupováno. Celkově je psychiatrizace potíží obětí negativní a může vést i k mylným diagnózám, pokud se používají standardizované psychologické testy. K oběti je třeba přistupovat individuálně a s co možná největším citem. 
Obětem by mělo být zajištěno bezpečí před vyhrožujícím pachatelem, který je stíhán a činí na oběť nátlak, aby změnily svou výpověď. Stává se, že i pachatelé vykonávající trest odnětím svobody, své oběti vyhrožují.

Kazuistika : „Nebezpečný pachatel znásilnil téměř deset obětí, třetí vážně zranil, ale přežila. Její svědectví pomohlo usvědčit vraha. V průběhu odpykávání desetiletého trestu vrah v několika dopisech vyhrožoval a nakonec napsal, že se pomstí na vnučce oběti. Po určité době se oběť dozvěděla z médií, že vrahovi se chýlí trest ke konci a měl by být propuštěn. Tato informace oběť silně traumatizovala. Vyvinula značné úsilí a podařilo se jí nakonec zjistit expertní stanovisko o stále přetrvávající vysoké nebezpečnosti pachatele. Znalci navrhovali plně vyčerpat trest a poté přejít k ústavní léčbě v uzavřené psychiatrické léčebně. Po této zprávě se oběť rozhodla definitivně zlikvidovat symbol zločinu, který jen shodou okolností přežila – zakrvavené boty, které měla na sobě v momentu vraždy a které po celou tu dlouhou dobu nebyla schopná odstranit.“

Kazuistika : „V loňském roce jsme měli opakovaný kontakt s obětí pokusu vraždy, kterého se dopustil deviantní pachatel několika znásilnění před deseti lety. Silně traumatizovaná oběť nás teď vyhledala, neboť si spočítala, že mu brzy vyprší výkon trestu. Právě ona byla poslední z osmi obětí, kterou napadl. Tento poslední útok již nebyl "pouhým znásilněním", ale pachatel pobodal neznámou ženu zezadu, aniž by jí oslovil či jí viděl do tváře. V průběhu trestního řízení dal několikrát najevo, že právě tuto poslední oběť viní z toho, že se dostal do vězení, protože ona policii přivedla na jeho stopu.“

Zajistit oběti bezpečí před vyhrožujícím pachatelem není jednoduché a určitým pokrokem byla novelizace trestního řádu, podle kterého si mohou oběti některých trestných činů vyžádat informace o propuštění pachatele. Byl vytvořen nový § 44a trestního řádu, jenž uvádí: "Shledá-li orgán činný v trestním řízení, že poškozenému nebo svědkovi hrozí nebezpečí v souvislosti s pobytem obviněného nebo odsouzeného na svobodě, poučí poškozeného nebo svědka o možnosti žádat informace o tom, že a) obviněný byl propuštěn z vazby nebo z ní uprchl, nebo b) odsouzený byl propuštěn z výkonu trestu odnětí svobody nebo z něj uprchl (odst. 1)."

Problémem jsou pro oběti trestných činů  následné sociální a finanční potíže. Oběti násilných trestných činů se potýkají s následky vážných poranění (oslepnutí, nehybnost) a proto se mění i jejich společenské uplatnění. Ovšem strastiplnou a bolestnou může oběť pociťovat i újmu zdánlivě mírnou.
5. Léčba a pomoc oběti znásilnění
Poskytnutí pomoci druhému člověku, který se nalézá v tísni, vyplývá z obecných morálních zásad. Léčba a pomoc obětem znásilnění by měla být základním předpokladem k tomu, aby se oběť trestného činu znásilnění dostala přes svou viktimizaci a byla schopna se vrátit zpět do „normálního“ života. Léčbu lze uskutečnit za podpory psychologů a psychiatrů, nicméně rodina a okolí oběti by měli vědět, jak se k oběti chovat a jakých chyb se vyvarovat. Ačkoliv je viktimizace v naší společnosti celkem běžná, jen málokdo si ví rady, jak se k obětem chovat a jak  s nimi mluvit. Nejčastější chybou je, že se okolí snaží fakt trestného činu ignorovat a s obětí o něm nikdy nemluví. Předstírá, že se nic nestalo, nebo pouze vyzývá oběť, ať na kritický zážitek ze svého života konečně zapomene. Tento způsob jednání s obětí blokuje její přirozené mechanismy vyrovnání se s traumatem a posilují negativní dopad trestného činu na oběť. 
Kazuistika : „Studentka vysoké školy se vracela na víkend domů. Z vlaku přesedala na autobus, ale ten jí ujel. Rozhodla se, že zbývajících sedm kilometrů zvládne stopem. Zastavil jí muž ve středních letech, o kterém věděla jen to, že je z vedlejší vesnice. Cestou jí brutálně znásilnil. Když se svěřila doma, řekli jí, ať na to zapomene. O události mlčela tři roky, mezitím se jí rozpadl vztah s tehdejším přítelem. Pokusy o navázání nové známosti ztroskotaly v okamžiku, kdy partner projevil zájem o intimní sex. Po třech letech vyhledala poradnu. Právě poznala nového partnera, ke kterému cítila důvěru a nechtěla již, aby nový vztah skončil jako ty předcházející.“

5.1 Laická pomoc obětem
Rodina a blízké okolí oběti by se měli zvláště vyvarovat již zmíněných mýtů a nepodléhat zažitým vzorcům chování vůči oběti znásilnění. Nejdůležitější je citlivá komunikace a podpora oběti při vyrovnávání se s traumatem. Každá oběť trestného činu má v různých fázích po činu tendenci obviňovat sebe samu. Ať už má sebeobviňování jakoukoliv podobu, je důležité, aby členové rodiny dali oběti jasně najevo, že ona trestný čin nespáchala. Oběti si často vyčítají, jak se v momentě spáchání trestného činu zachovaly, přehrávají si situaci znovu a znovu a přemýšlejí, co mohly udělat jinak. S těmito úvahami je nutno zacházet co nejcitlivěji a jasně sdělit oběti, že to, co udělala, ji pomohlo přežít a tudíž její chování bylo správné a vhodné.
S trestným činem se většinou u oběti odstartují různé poruchy v prožívání a chování. Typické bývají poruchy spánku, poruchy příjmu potravy, intruze, předrážděnost, velká únava, apod. V těchto situacích je důležité, aby rodina upozorňovala oběť na to, že taková reakce je zcela normální. Pro některé oběti může být důležité, aby jim to řekl nějaký autoritativní zdroj. Například se mohou podívat na webové stránky pomáhající obětem trestných činů, nebo zakoupit vhodnou literaturu. V posledním letech může podle mého názoru obětem dobře posloužit internet. Člověk má možnost vystupovat zcela anonymně a psát si o svých problémech s lidmi, kteří mají stejné zkušenosti. Navíc je zde velké množství diskuzí, kam přispívají lidé se stejnými problémy a sdílení těchto zážitků může obětem pomoci. Přestanou mít pocit, že jsou na světě sami s tak děsivým zážitkem a může je to posunout vpřed na cestě vyrovnání se s traumatem. Anonymní forma pak pomáhá hlavně v tom, že oběť necítí stud napsat své pocity a zážitky skutečně tak, jak je cítí. 
U oběti se naprosto vytrácí pocit bezpečí a důvěry. Trestný čin zničí představu oběti o světě, jakožto o místu, kde je bezpečno. Bojí se sama chodit ven, uzavírá se do sebe, omezuje kontakty s okolím, apod. V takové situaci je třeba, aby rodina stála po boku oběti a snažila se jí velice citlivě dostat zpět ke svým návykům. Ze začátku stačí například cesta na nákup oběti v doprovodu s někým blízkým. Postupné vracení se do normálního života by mělo být pomalé a co nejcitlivější a vždy individuální, s ohledem na to, jak a kde byl trestný čin spáchán. 
Viktimizace vyvolává v oběti velmi silné emoce, jako je strach, vztek nebo smutek. Prožité emoce se pak váží na tělovou energii. Ventilováním emocí dochází k odchodu negativní nastřádané energie z těla. Mluvením o svých zážitcích se energie uvolňuje a spolu s ní i naměstnané emoce, které odcházejí z těla ven, slábnou, až postupně zcela zmizí. „V kontaktu s obětí si můžeme všimnout, že těsně po trestném činu oběť pro silné emoce není schopna ani své líčení dokončit. Pláče již po prvních větách. Při opakovaném popisování už dojde dál, emoce ji přemohou mnohem později. Tak jak probíhá zpracování viktimizace, emoce utichají. Nakonec je oběť schopna vylíčit, co zažila, aniž by pro silné rozrušení nebyla schopna svůj příběh dokončit. To je známka, že oběť přijala trestný čin jako nezměnitelný fakt a vyrovnala se s jeho traumatizačním nábojem.“

V neposlední řadě se rodina a blízké okolí může snažit pomáhat oběti znovu nalézt svou vlastní identitu a ztracený pocit iluze kontroly nad svým životem. Oběť se doma nebo třeba s přáteli  musí cítit naprosto v bezpečí a mít zaručenou bezvýhradnou podporu. Malými krůčky by se oběť měla zapojovat zpět do svého života a získat tak zpátky svou ztracenou důvěru v ostatní. Pomoci oběti může také doprovod do nového, cizího prostředí a další jiné formy asistence. Přátelé i rodina mohou vyhledávat různé informace o právních otázkách trestného činu, ale i o psychologické intervenci a jiných alternativních metodách pomoci.
Jak je vidět, je rodina a okolí obětí, jedním z nejdůležitějších článků v překonávání viktimizace. Nicméně to může fungovat pouze tehdy, pokud také oni nejsou trestným činem traumatizovány. Typickým příkladem takových nepřímých obětí bývají právě partneři znásilněných žen. Žena většinou reaguje sníženou sexuální aktivitou a ztrátou sexuální touhy. „Nedostatek nebo ztráta sexuální touhy se projevuje sníženou frekvencí vyhledávání sexuálních stimulů, myšlení na sex s následnými pocity touhy nebo chuti nebo vymizením sexuálních fantazií. Vyhlídka sexuálního kontaktu vede k tak velkému pocitu strachu nebo úzkosti, že se jedinec sexuální aktivitě vyhýbá nebo, pokud k ní dojde, je spojena se silně negativními pocity a s neschopností prožít jakékoliv uspokojení.“
 Partner neví, jak se k ženě chovat, má strach, aby nenavodil podobnou situaci, která se odehrála, když byla žena znásilněna. Pokud se takové problémy objeví, je nutné co nejdříve vyhledat odbornou pomoc.
Kazuistika  : „Do poradny se dostavil manželský pár ve středních letech. Aktivní roli si držel partner, mluvil on, manželku nepustil ke slovu. Vysvětlil, že manželka byla nedávno znásilněna. Byla s přítelkyní v kavárně. Přisedl si k nim sympatický mladý muž. Nabídl jeho ženě doprovod, ta nabídku přijala. Cestou se choval korektně, vůbec vystupoval velmi jemně. Pozval jeho ženu na kávu. V bytě ji pak znásilnil. Žena vše řekl manželovi a ještě ten večer se oba dostavili na policii. Mezitím již běželo trestní stíhání dosud neznámého pachatele. Jako cíl návštěvy poradny muž uváděl manželčiny problémy. V odděleném rozhovoru s manželkou se však věci jevily jinak. Nakonec to byl partner, kdo opakovaně docházel do poradny. Byl sice již v péči psychiatra, ale farmakologická léčba jeho potíže nezlepšila.“

5.2 Jednání s obětí znásilnění
Kontakt s člověkem, kterého postihla tragická událost, vnímáme obvykle jako velice psychicky náročnou a stresující záležitost. Uvědomujeme si, že to co se člověku stalo, už se nedá vrátit a často si nevíme rady, jak se k bolesti druhého člověka postavit. Tuto nejistotu sdílejí jak rodiny a okolí obětí, tak profesionálové a pracovníci pomáhajících organizací, kteří se s obětí setkávají. První kontakt s obětí, či výslech, jsou situace, kdy je třeba citlivě volit správný psychologický přístup a zamezit tak vzniku sekundární viktimizace, kterou někdy oběti prožívají hůře než samotný trestný čin. „Ke znásilněné ženě se chováme taktně, ohleduplně, s adekvátní dávkou empatie. Tyto ženy jsou vesměs depresivní, anxiozní, plačtivé, některé jsou navíc v různé míře ovlivněny alkoholem.“
 Důležité jsou i zásady verbální i nonverbální komunikace.
Kazuistika: „Zaznamenali jsme případ, kdy byla žena při oznámení odkázána, aby si sedla v čekárně, že někdo přijde, protože jsou všichni na výjezdu. Po hodině se ptala, jestli se jí někdo přeci jenom bude věnovat. Pak se otevřely dveře a před dalšími lidmi, kteří na té chodbě seděli a také čekali, zakřičel policista: "Tondo, nezapomněl jsi, máš tady to znásilnění!"

V první fázi je třeba oběť správně informovat o jejích právech, o průběhu trestního řízení a o programech a možnostech pomoci a péče včetně jejich dostupnosti. Jelikož trestný čin naruší pocit bezpečí oběti, je důležité, aby se orgány činné v trestním řízení snažili znovu tento pocit obnovit. Můžou oběti doporučit přítomnost přátel a prvky improvizované obrany a samozřejmě mají povinnost ochránit oběť před pachatelem. Navíc samotný výslech a vyšetřování může vést k pocitu oběti, že jí není důvěřováno. To se lehce stane při kladení nevhodných otázek, zejména těch, které míří do soukromých a intimních sfér. „Vždy je nutné objasnit oběti, proč je pro věc důležité, aby se k takovým otázkám vyjádřila. Větší důraz na ochranu soukromí oběti by měl být samozřejmostí.“

Samozřejmé je, že by se orgány činné v trestním řízení, měly snažit o co největší empatii. Ačkoliv se to zdá jednoduché, řada případů ukazuje, že tomu tak není.
Kazuistika: „Rozsudek ve věci znásilnění uváděl jako polehčující okolnost, že pachatel znásilnil svou oběť rychle. Oběť údajně díky této okolnosti nemohla utrpět žádné psychické trauma, neboť šlo o okamžik.“

Schopnost vcítit se do oběti je důležitá i pro objasňování a vyšetřování případu, protože se dozvídáme, proč například oběť oznamuje čin až po určité době. Na podobné otázky může empatické uvažování přinést pravděpodobnou odpověď. 

Jak jsem již zmínila, je nonverbální komunikace jedním z nejdůležitějších bodů na počátku jednání s obětí trestného činu. Bezprostředně po činu ji oběť vnímá daleko více, než to, co je řečeno. Zrakový kontakt může signalizovat podporu a povzbuzení, ačkoliv se u obětí častěji setkáváme s tendencí vyhýbat se mu. Proto se doporučuje policistům navázat přirozeným způsobem zrakový kontakt a neuhýbat pohledem při kladení otázek. Tento způsob kontaktu zlepšuje komunikaci mezi obětí a policistou a tím i kvalitu výpovědi. Stejně tak důležité je vhodné držení těla, zejména pokud hovoří oběť. Policista by se neměl bezděčně odklánět směrem od oběti, což si může oběť vyložit jako odstup, nechuť či averzi. Ani zcela vzpřímený postoj není ideální, protože pro oběť signalizuje neosobnost jednání.
Vzdálenost mezi obětí a policistou, která by byla ideální, neexistuje. V zásadě záleží na konkrétní situaci, v které se oběť nachází. Přílišná vzdálenost může působit neosobně a oficiálně. Důležité je, aby se člověk snažil podle reakcí oběti posoudit, jaká vzdálenost je nejlepší. Je zřejmé, že některé oběti pomůže uklidňující dotek paží a nabídnutá pomocná ruka, nicméně u oběti znásilnění nebo jiného sexuálního násilí, by se oběť naopak cítila daleko více ohrožena a dotyk cizího člověka by se jí protivil. V této oblasti je nejdůležitější vycházet z vlastních zkušeností a snažit se co nejvíce vcítit do oběti. Občas pomůže, když si zkusíme představit někoho typově blízkého oběti, koho známe z našeho okolí a zkusíme si představit, jak bychom se snažili pomoci jemu. Stejně jako by policisté měli dávat pozor na svou nonverbální komunikaci, měli by ji sledovat i u oběti. Dá se zjistit, které otázky jsou oběti nepříjemné, kdy uhýbá očima, jestli se cítí dobře, apod. Na základě těchto signálů by měl policista přizpůsobit výslech a verbální komunikaci s obětí. 
Při jednání s obětí je třeba přizpůsobit hlasitost, rychlost a rytmus mluveného projevu. Nejlepší způsob je hovořit tlumeným, pomalým hlasem a dělat delší pomlky mezi jednotlivými otázkami, čímž docílíme toho, že se i rozčilená oběť bude snažit přizpůsobit našemu stylu hovoru. Tím se emoce oběti budou dostávat zpátky pod kontrolu. Pomalý a trpělivý rytmus vyvolává pocit ohleduplnosti, naopak rychlé kladení otázek vyvolává pocit nepříjemného vyšetřování. Při komunikaci s obětí je velice důležité aktivně naslouchat. Aktivní naslouchání je dnes vyzdvihováno všemi odborníky na komunikaci a zvláště pak u obětí trestných činů je nesmírně důležité, aby měla oběť pocit skutečného sdílení svého problému. Uvádějí se dva základní způsoby. Prvním je shrnování, tedy zopakování důležitých bodů sdělení, která nám oběť poskytla. Na závěr se můžeme přesvědčit otázkou, např. „Porozuměl jsem Vám správně?“ Druhým způsobem je takzvané empatické mlčení. Oběti většinou více pomůžeme, když ji neskáčeme do řeči a nechceme ji při každém zaváhání vkládat slova do úst, abychom urychlili výslech. Je skutečně důležité, nechat oběti čas, aby si dobře zformulovala své myšlenky a tím, že budeme naslouchat a umožníme ticho, oběti pomůžeme daleko více, než přemírou slov. Jako příklad můžeme uvést naše známé české „mlčeti zlato“, ale například i moje oblíbené arabské přísloví, které praví : „Když mluvíš, Tvá slova by měla být lepší než mlčení.“
Při jednání s obětí se také doporučuje vyvarovat se úřednických a příliš strohých formulací a konverzaci více „zosobnit“. Takové vyjadřování pomáhá zprostředkovat pocit zájmu a účasti. Pomáhá vyjadřování samozřejmých myšlenek – např. že oběti již nic nehrozí, že úkolem policie je chránit oběť a snažit se dopředu odhadnout (na základě předchozích zkušeností) na co se oběti ve svých dotazech zaměřují. Policista pak může spontánně objasňovat věci, na které se ještě oběť nestačila zeptat, ačkoliv to měla v úmyslu. Na oběť toto „čtení myšlenek“ působí uklidňujícím dojmem a získává pocit, že její reakce a stavy jsou normální.
Ačkoliv je policista zavázán k nestrannosti, neznamená to, že nemůže vyjádřit svůj osobní pocit, například konstatováním, že to co se stalo oběti ho mrzí. Nijak tím neporušuje zásadu nestrannosti, pouze tím projevuje svou účast a usnadňuje komunikaci s obětí. Samotné konstatování toho, že bude policista klást nepříjemné a pro člověka trapné otázky, může usnadnit probírání takových otázek. Např. : „Musím Vám nyní položit několik otázek. Pravděpodobně Vám to nebude příjemné. Ani mně to není příjemné. Není jich však mnoho a budu postupovat šetrně.“

5.3 Psychologická pomoc
Lidská psychika je po traumatické události radikálně změněna. Mění se životní situace oběti, způsob jakým prožívá vztahy s druhými lidmi, vztah k vlastnímu tělu a k fyzické existenci a v neposlední řadě vnímání vlastních možností ovlivňovat a kontrolovat svůj život. Proto je nezbytná psychologická pomoc oběti hned v místě trestného činu a v dalších dnech by pak měla probíhat terapie akutního traumatu. V obou případech se sledují stejné cíle. Jde o nastartování přirozených pochodů zpracování zážitků a zaměřují se na povzbuzení vlastních sil oběti. Jak pro první psychologickou pomoc, tak pro následnou terapii existují vypracované postupy. Tyto postupy zahrnují jak se k oběti trestného činu chovat od samého počátku. Oběť se dostává přes fázi šoku, bezmoci a vnitřní nejistoty. Pomoc by se měla oběti dostat jak po psychické stránce (stabilizovat psychiku co nejvíce), tak po stránce tělesné (základní ošetření, poskytnutí oděvu, atd.) Opírá se o tři základní prvky a to : informace (oběť musí dostat veškeré informace, aby měla co největší pocit kontroly nad vzniklou situací), intervenci (např. poradce by se měl představit a signalizovat solidaritu vůči oběti, měl by vystupovat empaticky, vyvarovat se obviňování oběti a používání cizích slov, působit klidně a vyrovnaně, apod.) a identifikaci rizikových osob (takové osoby, které mají větší pravděpodobnost vzniku následných a přetrvávajících problémů).

Psychologická pomoc, kterou nabízí například Bílý kruh bezpečí, vychází především z následujících zásad : podpořit ventilaci emocí, normalizovat následky trestného činu, podpořit ozdravné pochody, poskytovat informace a navrátit oběť do normálního života. Terapie se zaměřuje přímo na viktimizaci oběti, tj. na to co prožily a co je zdrojem jejich problémů a poruch. Používá se technika „vyprávění svého příběhu“ již při prvním kontaktu s obětí. Dále se terapie zaměřuje na obnovení víry oběti ve vlastní schopnosti a důvěru ve vlastní moc, kterou můžeme do jisté míry ovlivňovat životní situace, do kterých se dostáváme. Snaží se léčit zjevné následky traumatu (např. vyhýbání se) a aktivně naslouchat a zjistit, v čem spočívá hlavní problém oběti. Psychologickým působení na oběť, povzbuzováním, postupným uskutečňováním malých krůčků a obnovení víry oběti v sebe samu, se stává ze zlomené bytosti člověk připravený vést znovu normální život.
Závěr

Skutečnost, že oběti znásilnění trpí leckdy více necitlivými postupy vyšetřovatelů, přátel, ale i rodin, než samotným trestným činem, je alarmující. V mé práci je ale vidět, že se situace postupně lepší a pokud žena pomoc vyhledá, má velkou šanci se vrátit do běžného života. Oběti mají větší možnost výběru následné pomoci, ať jde o Bílý kruh bezpečí,  nebo jiné pomáhající organizace sloužící ženám v nesnázích, které nevědí, kam se obrátit o pomoc v neustále se měnícím legislativním systému. Včasná a profesionální pomoc může oběti výrazně zkrátit proces uzdravování, nicméně podle odhadů si většina žen nechává strastiplný zážitek pro sebe. Jsou to předsudky, obavy z reakce okolí, stud a nevíra v potrestání pachatele, které vedou ženy k utajování znásilnění. V tomto ohledu je jistě velkým pozitivem pro oběti možnost navštěvovat různé internetové diskuze, kde mohou anonymně sdílet své negativní zkušenosti s ostatními. Díky anonymitě se oběť dokáže více otevřít a projevovat své opravdové pocity. 
Tato bakalářská práce by měla být prospěšná pro všechny, kteří se chtějí dozvědět něco více o skutečných obětech a nejsou pouze přitahováni cizí tragédií. Na mnoha kazuistikách je ukázáno, jak málo stačí k tomu, abychom oběti pomohli a naopak. Je třeba, abychom si konečně skutečně uvědomili, kdo je oběť a zbavili se hloupých předsudků a odsuzování obětí. Koneckonců se to jednou může stát i nám. 
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Práce se zabývá psychologickými následky trestného činu znásilnění na ženách. V práci jsou uvedeny statistické údaje o znásilněných ženách v České republice, jak probíhá znásilnění a co má za psychické a fyzické následky. Podrobně se zabývá tím, co ženy cítí po znásilnění, jak prožívají psychickou újmu a vyrovnávají se s ní. V neposlední řadě jsou zde uvedeny příklady některých mýtů o obětech znásilnění a jaké jsou možnosti pomoci obětem. 
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This work is dealing with psychological consequences of criminal assault. There are statistical data about raped women in the Czech Republic, the process of violation, mental and physical effects.  My work describes in detail mental condition of women after violation and how they are able to cope with the mental damage. Last but not least there are examples of some myths about rape victims and the posibilities of help the victims.
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