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Teoreticko – metodická analýza základního problému, který bude v bakalářské práci řešen:

V odborné literatuře jsou následky znásilnění označovány pojmem rape trauma - trauma ze znásilnění. V rámci pomoci obětem je nutné přihlížet k celkové situaci sexuálního násilí, k formám a způsobům, kterými bylo spácháno. Může být provedeno jedním, ale i dvěma nebo více pachateli, obětí může být žena i muž, pachatelem neznámá osoba, ale i známý, příbuzný, manžel, může dojít k orálnímu, vaginálnímu nebo análnímu kontaktu, pachatel může použít různý stupeň přinucení a agrese. Násilí může být plánované nebo spontánní. Oběť může znásilnění nahlásit na policii, může se svěřit přátelům či blízkým, vyhledat odbornou pomoc, může však také případ zamlčet a zůstat s ním sama.  Strach a stud oběti společně s nedůvěrou různých institucí často vedou k tomu, že znásilnění zůstává neoznámeno. V teoretické části bude celý problém v ucelené formě popsán v základních pojmech a tato teoretická část bude doplněna několika kazuistikami.

Cíl bakalářské práce:  

Trestný čin znásilnění je jedním z nejvíce zraňujících zločinů, který se týká všech věkových skupin a s jeho následky se oběť potýká po celý svůj život. V této bakalářské práci je proto mým cílem přinést co nejvíce výstižný a ucelený obraz o obětech znásilnění na základě zjištěných faktů především z odborné literatury, výzkumů a statistik. Je třeba dodat, že ačkoliv zákon stanoví také mužskou oběť znásilnění, uváděné poznatky se budou týkat pouze ženských obětí. 

Struktura obsahu bakalářské práce:

Psychologie oběti trestného činu znásilnění

· Definice a význam trestného činu znásilnění 

· Výskyt a příčiny vzniku poškození trestným činem 

· Působení traumatu na oběť 

· Primární a sekundární viktimizace

· Průběh reakce na trauma 

· Sociální postavení oběti 

· Léčba a pomoc oběti 
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