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Úvod

Jako téma pro svou závěrečnou práci jsem si vybral kriminalitu mládeže. Mládež jako taková je mi svým způsobem nejbližší. Asi to bude dáno tím, že i já jsem svým věkem nedávno do této skupiny patřil. Kriminalita mládeže se jeví jako velmi riziková oblast, která se pohybuje na samé hranici společenské přijatelnosti. Podoby této oblasti se poslední dobou stávají stále více a více brutálnějšími a bezohlednějšími. Je to určitě také dané dobou. Dnešní mládež vůbec neuznává autoritu k dospělým lidem, ať už to jsou rodiče, učitelé apod. Dále je zde velký problém s užíváním alkoholu a dalších omamných látek.

Za poslední léta se kriminalita dětí a mládeže rapidně zvýšila. Mládeži neustále narůstají životní potřeby, které chce naplnit stůj co stůj a nebojí se použít i prostředky, které jsou pro lidskou společnost nepřijatelné. Je také potřeba podotknout, že kriminalita dětí a mladistvých se vyvíjí v souladu s kriminalitou celé společnosti. Dnešní společnost bohužel není schopná působit na mládež jen pozitivně, dalo by se říci, že je to právě naopak. Proto též struktura trestní činnosti mládeže doznala v posledních letech významných změn a to zejména v posunu ke kvalifikovaným a závažnějším formám páchání.

Ve své práci se budu zabývat problematikou krizové a delikventně se chovající mládeže, která se velkou měrou podílí na celkové kriminalitě v České republice. V práci se budu zaměřovat na možné vlivy, které působí na vznik kriminality mládeže nebo s ní úzce souvisí. Chtěl bych také osvětlit rozdíly mezi dospělými a mladistvými pachateli.

Odborná literatura, kterou uvádím jako zdroje pro vypracování mé bakalářské práce je dle mého názoru na vysoké úrovni a kriminalita mládeže, její příčiny a dopady jsou zde popsány v dostatečné míře. V mnoha bodech se ztotožňuji s názory autorů. Jako základní kámen své práce považuji publikace od autora O. Matouška, který problematiku delikvence mládeže rozebírá velice komplexně a výstižně.
1     Historie a vývoj kriminality

Počátky kriminální statistiky na území České a Slovenské republiky sahají až do 18. století. Jejich podoba byla ovšem jiná, než jakou známe dnes. Historie evidence  kriminality měla původně na zřeteli převážně výkazy agendy trestních soudů a teprve za ní byla statistická data o zločinnosti.

Speciální kriminální statistika se vyvíjela postupně. Na konci 18. století začaly soudy sestavovat výkazy o pohybu zločinnosti a o průběhu trestního řízení. Později byly zavedeny jednotné výkazy soudů obsahující dvě složky - výkaz objektivní o souzených osobách a výkaz objektivní, ve kterém se vedly údaje o spáchaných zločinech. Až v polovině 19. století došlo k zavedení výkazových formulářů, ve kterých se rozlišovali obžalovaní a odsouzení, do této doby se vedly  údaje dohromady. Formuláře prošly několika reformami v letech 1852, 1858 a 1873. Poslední reforma výkazových formulářů proběhla v roce 1901 a takto zreformované formuláře platily v podstatě až do roku 1950.

Kriminalita mládeže v Československu byla v systematických řadách evidována od šedesátých let dvacátého století. Od té doby bylo zaznamenáno několik vln vzestupu, první větší vlna byla od roku 1963 do roku 1971, druhá na přelomu osmdesátých let. Když bychom se podívali do 80. let minulého století zjistili bychom, že kriminalita mládeže byla poměrně stabilní. Vyjádřeno čísly to znamená,  že v 80. letech minulého století se počet objasněných skutků pohyboval zhruba okolo počtu 20000 za rok. Z toho bylo 13000 trestných činů a 7000 přečinů. Procentuálně to znamenalo asi 15 procent z celkové kriminality páchané na území tehdejšího Československa  V roce 1990 došlo ale ze statistického hlediska k velmi významné legislativní změně. Byla zrušena kategorie přečinů a značná část společensky méně závažných skutků byla přesunuta do kategorie přestupků, což znamenalo že se tyto případy přesunuly z trestního řízení do mimosoudního řízení správního. Je ale také nutno podotknout, že tato dekriminalizace se na snížení registrované kriminality neprojevila. Jako zlomový rok se ukázal rok 1990. V tomto roce začala rapidně stoupat kriminalita páchaná mládeží. Z původních 15 procent se zvýšila na 20 a i v absolutních číslech došlo k nárůstu, když každý pátý objasněný kriminální skutek byl spáchán mládeží do 18 let.
 
2     Základní pojmy


Základní pojmy jsou voleny z pohledu významu věku pro trestní řízení a pro trestní odpovědnost. Pro srovnání jsou uvedeny i pojmy občansko-právní nebo pojmy významné z pohledu kriminologického.

2.1   Zletilý, zletilost

Zletilý a zletilost jsou základní pojmy jak z hlediska občanskoprávního, tak z hlediska trestně-právního. Vyjadřuje způsobilost fyzické osoby vlastními právními úkony nabývat práva a brát na sebe povinnosti (tzv. způsobilost k právním úkonům). Zletilosti nabývá občan dovršením 18. let věku. Před dovršením tohoto věku se zletilosti nabývá též uzavřením manželství (je při tom nerozhodné, jde-li o manželství uzavřené na základě povolení soudu (manželství platné), nebo bez povolení soudu (manželství neplatné). Nabytá zletilost před dovršením 18. let se neztrácí ani nezaniká dnem zániku manželství ani prohlášením manželství za neplatné. 

  Nezletilý

Nezletilý je obsahově i významově opakem zletilosti. Nezletilý je fyzická osoba, která nedovršila 18. let věku nebo nenabyla zletilosti manželstvím. Na časové ose života vyjadřuje období od narození do nabytí zletilosti. S nezletilostí z občanskoprávního hlediska je spojena způsobilost fyzické osoby mít práva a povinnosti. Nezletilí však mají způsobilost jen k takovým právním úkonům, které jsou svou povahou přiměřené jejich rozumové vyspělosti a odpovídají jejich věku. Tato způsobilost zaniká smrtí nebo prohlášením fyzické osoby soudem za mrtvou.. Trestní právo tento pojem neužívá, i když v trestně právní praxi je často využíván pro označení osob ve věku do 15 let.

2.2   Mladistvý

Jde o pojem trestněprávní. Jsou s ním spojeny počátek trestní odpovědnosti fyzické osoby za spáchaný protiprávní čin (i přestupek) i zvláštnosti trestní odpovědnosti a trestního řízení proti mladistvým. Trestní odpovědnost mladistvého začíná spácháním protiprávního činu v den, který následuje po dni dovršení patnácti let a končí v den dovršení osmnáctého roku života. Spáchá-li osoba protiprávní čin v den svých patnáctých narozenin, není trestně odpovědná; naproti tomu spáchá-li trestný čin v den svých osmnáctých narozenin, je stále trestně odpovědná jako osoba mladistvá. Obecná (plná) trestní odpovědnost pachatele za spáchaný trestný čin nastává až dnem následujícím po dnu, ve kterém fyzická osoba dovršila 18 let.

2.3  Osoba mladší než 15 let

Jde o pojem trestněprávní. Z pohledu počítání času v trestním řízení pojem „osoba mladší 15 let“ vyjadřuje časové údobí, ve kterém fyzická osoba, která před dovršením 15 let spáchala čin jinak trestný, je beztrestná. V trestním řízení tohoto pojmu užíváme k označení kategorie osob podléhajících zvláštnímu režimu při výslechu svědka, jinak trestní řád tuto kategorii osob označuje jako „osoby, které pro nedostatek věku nejsou trestně odpovědné“. Trestní zákon  v některých svých skutkových podstatách (např. ve skutkové podstatě trestného činu pohlavní zneužívání podle § 242 tr. z. tímto pojmem označuje skupinu osob, která požívá zvýšené trestně právní ochrany. Převážně však jde o pojem užívaný kriminologií a praxí. 

2.4  Dítě

Podle Úmluvy o právech dítěte přijaté dne 20.11.1989 v New Yorku se dítětem rozumí osoba mladší osmnácti let, pokud nedosáhla zletilosti dříve (nabytí zletilosti manželstvím). Trestní řád takového pojmu neužívá. Trestní zákon uvedené označení užívá pro kategorii osob, která používá zvláštní trestně právní ochrany za podmínek stanovených ve vybraných skutkových podstatách (např. trestný čin únos). U trestného činu opuštění dítěte je tímto způsobem zpravidla označováno dítě předškolního věku, které si samo nemůže opatřit pomoc, ale může jít i o osobu starší, která z důvodu své nesamostatnosti a podmínek prostředí, kde zůstalo opuštěné, není schopna se sama vymanit z hrozícího nebezpečí. Obecně, podle zákona o rodině, jsou za děti považovány osoby mladší 15 let.  Podle § 216 trestního zákona je za dítě považována osoba mladší než 18 let, pokud nedovršila zletilosti dříve. Tedy trestněprávní pojem koresponduje s občanskoprávním vyjádřením nezletilosti.

3    Provinění dětí a mladistvých
Jedním z nejvýraznějších fenoménů ve vývoji kriminality jsou v České republice kvalitativní a kvantitativní změny v proviněních  dětí a mladistvých. Za posledních 20 let se zvýšil počet stíhaných mladistvých trojnásobně a dětí tři a půl násobně. Dynamika vývoje počtu stíhaných mladistvých kopíruje vývoj počtu celkem stíhaných osob, počet stíhaných dětí se však od roku 1991 zvýšil dvojnásobně v porovnání s celkovým počtem stíhaných osob.

3.1 
Specifické znaky provinění mládeže

Způsob páchání provinění mládeže je věkem pachatelů výrazně determinován (jeho psychickým a somatickým vývojem, vlastnostmi a zkušenostmi). V tomto směru se mezi dospělými a mládeží projevují určité zvláštnosti, ke kterým zejména patří:
· Výběr předmětu útoku je určován jiným hodnotovým systémem, než u dospělých.

· Provinění jsou častěji páchána se spolupachateli a ve skupině.

· Příprava provinění je nedokonalá, obvykle schází prvek plánování, častá je i nedostatečná příprava vhodných nástrojů ke spáchání provinění.

· Chování mladých pachatelů se vyznačuje neúměrnou tvrdostí, která se projevuje devastací, ničením předmětů a znehodnocením zařízení.

· Protiprávní konání mládeže je poznamenáno nedostatkem vědomostí a schopností při překonání překážek, mnohdy je použito neúměrných prostředků k dosažení cíle.

· Na páchání provinění mládeže má značný vliv alkohol, případně jiná návyková látka, která zvyšuje agresivitu, nekoordinovanost pohybů a podporuje nepřiměřené reakce na vnější podněty.

· Mládež jedná více emotivně než rozumově, provinění jsou páchána  ve většině případů živelně pod vlivem momentální situace.

· Při opakování páchání provinění se vyskytují specifické znaky z předchozích provinění.

· Při získávání alibi se mládež orientuje na osoby ze skupiny, do níž patří.

· přípravě, ale i o spáchaném provinění se pachatelé rádi svěřují členům své skupiny.

· Pachatelé často odcizují předměty, které momentálně potřebují, nebo které se jim vzhledem  k věku líbí (např. auta, videa, motocykly, radia, oblečení, zbraně, nože, alkohol, cigarety, léky apod.).

· Věci získané proviněním páchaným ve skupině mládeže, jsou velmi brzy rozdělovány mezi její členy. Při rozdělování je patrná hierarchie ve skupině a podíl na spáchaném provinění. Finanční prostředky se zpravidla utrácejí ve skupině.

Některé znaky způsobu spáchání provinění vyplývají ze somatických znaků pachatele, např. se snižující se objasněností jednotlivých typů provinění se zvyšuje podíl dětských a mladistvých pachatelů.

Tyto charakteristiky potvrzuje policejní i soudní praxe. Ze statistiky kriminality vyplývá, že se snižující se objasněností jednotlivých typů provinění se zvyšuje podíl dětských a mladistvých pachatelů.

3.2   Rozmístění kriminality dětí a mladistvých

V rámci České republiky je registrována nejvyšší míra kriminality dětí a mládeže na severní Moravě- 22,1%, v severních Čechách- 18,05% a v některých pohraničních okresech západních Čech- 9% z celkového počtu stíhané mládeže v České republice. Celkově je v těchto regionech stíhána polovina mladistvých pachatelů v ČR (počet obyvatel ve věku 5-18 let v těchto regionech tvoří 40% z celkového počtu obyvatel této věkové skupiny v ČR).

Nejvyšší index počtu stíhaných mladistvých pachatelů na 10 tisíc obyvatel je zaznamenán v okresech Most, Ostrava a Louny. Města ležící v těchto regionech jsou více než ostatní města zatížena vysokým podílem pachatelů ve věku do 18 let. 

4 Vnější činitelé působící na kriminalitu           mládeže

V následujících kapitolách budu rozebírat možné vlivy vnějších činitelů, které ovlivňují vývoj mládeže a přímou souvisejí se vznikem delikventního jednání u této věkové kategorie. Budou zde rozebírány problémy spojené s užíváním návykových látek, problematika výchovných institucí a v neposlední řadě také vliv masmédií. 

4.1 Vrstevnické party

Pro rizikovou mládež je vrstevnická skupina důležitější než pro mladé lidi vyrůstající  v rodinách, jež dětem poskytují přiměřenou míru podpory a vedle toho jim přiměřeně vytyčují meze dovoleného chování. Ale i pro dítě vychované funkční rodinou představuje každá vrstevnická skupina více či méně stresující nárok : obstát v očích vrstevníků jako někdo, kdo je „v pořádku“, kdo plně sdílí její hodnoty. Vrstevnická parta mládeže má vyšší nároky na konformitu než ve všech jiných skupinách, tzn. způsob vyjadřování, úprava zevnějšku, druh preferované hudby, způsob chování k opačnému pohlaví, postoj ke škole, případně k práci, k rodičům, k penězům, k sexualitě, ke kouření, k drogám, k alkoholu apod. U dětí frustrovaných nízkou podporou rodiny je pravděpodobné, že potřeba kladného přijetí vrstevnickou skupinou bude ještě silnější než u dětí s dobrým rodinným zázemím. V některých západních zemích je dokonce vstupním rituálem do takovéto skupiny jedinců spáchání nějakého závažného trestného činu a tak může být jedinec v případě potřeby vůdcem skupiny (či ostatními členy party) vydírán hrozbou, že jeho čin bude anonymně oznámen policii.
 

Důležitou roli zde hraje tzv. faktor seberealizace. Jde o tendenci „nebýt outsiderem“ ve skupině, ba naopak snažit se dosáhnout co nejvyššího sociálního statusu. U dětí, zvláště pak u mladistvých, je tato potřeba sociálního uplatnění zvýšená a může vyústit v nežádoucí projevy, a to zvláště tehdy, nestojí-li v pozadí kladné hodnoty. Do popředí tak vystupuje egoismus, který pramení z nevhodné preference mladistvých, z pesimismu, z nedostatku kladného životního zaměření dosáhnout v životě eticky kladných hodnot. Úroveň seberealizace je závislá na úrovni potřeb, na inteligenci, na etickém faktoru osobnosti formovaném socializačním procesem v rodině a ve společnosti, na volních vlastnostech, na motivaci, na životním cíli a životní filosofii.

Delikventní party u nás vznikají z podskupin mladých lidí, jež se dobře znají z jedné instituce, méně často pak z mládeže bydlící na jednom sídlišti, respektive  v jedné  čtvrti. U  nás jsou nejčastějším typem delikventní skupiny ty, které navštěvují herny a diskotéky a  na tento způsob života nemají dostatek peněz, a tak začínají s trestnou činností.
Na záškoláctví má zásadní a nepřehlédnutelný vliv právě společnost nevhodných přátel v partách. Jak již bylo zmíněno odpovídá to nejen osobnostním předpokladům mladistvého, ale i jeho sociálnímu statutu. Nezanedbatelný je v tomto ohledu i vliv rodinného prostředí, kdy rodiče nemají přehled o společnosti přátel svých dětí.

4.2 Školní prostředí

Na školu klade společnost různé požadavky - měla by děti nejen vzdělávat a kvalifikovat pro budoucí práci, ale také je vychovávat k občanské angažovanosti, a to ve spolupráci s rodinou. Dobrá vzdělávací politika státu musí vyvažovat zájmy jednotlivců (respektování individuality) a zájmy společnosti. 

Po roce 1989 prošlo české školství určitými změnami, které však nebyly nějak významné - týkaly se zejména formální úpravy, ale na změnu učebních osnov se pozapomnělo. Na základních školách totiž doposud chybí vyučování dětí dovednostem jako tvořivost, prosociální dovednosti ( zejména komunikaci mezi lidmi, sdělování pocitů apod.) a dalších občanských ctností, které jsou předpokladem pro samostatný život v demokratické společnosti. 

V občanské nauce se děti spíš seznámí s formálními stránkami fungování společnosti a státu než s principy práva, demokratickou diskusí, akceptováním většinového mínění, se zdroji autority, konceptem odpovědnosti, přijatelnými a nepřijatelnými způsoby řešení konfliktů, asertivním obhajováním vlastních zájmů, s tolerancí k odlišnosti (nejen etnické), s respektem k soukromí, významem a hranicí svobody, s rovnováhou mezi sociální spravedlností a sociálními rozdíly atd. Zanedbána je zejména praktická aplikace těchto principů na reálné životní situace dětí.
 

Ve škole si děti vytvářejí svou vlastní „subkulturu“, která se vyznačuje zvláštním jazykem, zvyklostmi a rituály. V některých případech mohou být tyto podskupinky zárodkem asociálních part. Velkou roli zde hraje učitel, který vedle rodičů představuje pro děti autoritu. Zároveň by měl učitel jaksi „vniknout“ alespoň trochu do života dětí ve třídě, neměl by preferovat určité jedince (, kteří jsou komunikativnější než ostatní), ale naopak by se měl snažit komunikovat se všemi. Vyšší riziko sociálního selhání mají děti, respektive podskupiny dětí, špatně ve škole prospívajících, s vyšším potenciálem agresivity, s vlastní subkulturou „odpojenou“ od vlivu učitele a školy, někdy subkulturou napojenou na asociální vlivy (na herny, zdroje alkoholu a drog, na kriminální gangy apod.

4.3 Vliv masmédií

Masmédia jsou v posledních letech také viněna z negativního vlivu na chování dětí a mládeže. Masmédia totiž neúměrně a ve špatném kontextu vystavují mladou generaci násilí. Objevuje se mnoho filmů (také filmy určené přímo pro děti) s násilnou tématikou, podobné je to také u časopisů, počítačových her a knih pro mládež.

Masmédia by podle mého názoru měla plnit zejména výchovnou úlohu, což znamená vytvářet výchovné pořady a filmy pro děti a mládež, naučné pořady pro rodiče či speciální pořady pro rodiče a jejich problémové děti. 


Knižně nebo časopisecky je zde, dle mého názoru, obrovská možnost vydávat naučné knihy určené rodičům a zaměřené na témata, jak dětem „nové generace“ porozumět, jak je správně vychovávat a zaujmout. Souhrnně řečeno, masmédia by se měla zaměřit na prosazování lidských hodnot, na výchovu k porozumění , toleranci vůči lidem a národů.

Masmédia bývají tedy i nejúčinnější prostředek manipulace. Tu vykonávají někdy skrytě, někdy zjevně, někdy neobratně, někdy rafinovaně. Televize vedle rodiny a školy patří k nejvýznamnějším socializačním institucím a tak ovlivňuje postoje a jednání dětí.

4.4 Rodina

Výchova v rodině je podle mého soudu nejpřirozenějším a nejúčelnějším přístupem k výchově dítěte. V minulosti se sice objevily pokusy přesunout rodičovskou péči na jiné osoby či instituce, vždy se však ukázaly jako nedostatečné, péče o dítě v rodině s matkou a otcem, s oběma rodiči, se dodnes jeví jako nejúčelnější. I v institucích, kde funguje péče nahrazující péči rodičů, je snaha o napodobení tradiční formy rodiny, tj. rodina složená z role matky, otce, sourozenců, popř. prarodičů. Rodinná výchova je základ, na kterém později staví především škola. Občas je třeba tyto základy více či méně poopravit, na některých nelze stavět vůbec. Některá rodina uplatňuje nadměrnou péči, někde jsou kladeny neodpovídající požadavky na dítě. Někdy je dítěti naopak dána naprostá volnost, někde je malá péče zdůvodněná nedostatkem času nebo jen malý zájem o dítě. To vše ztěžuje orientaci dětí v životě a jejich pozitivní socializaci. 

Toto jsou i kořeny toho, na co se společnost někdy tak velmi licoměrně ptá. „Kde se v dnešních dětech a mládeži bere to, že je tak hrozná? Ona pije alkohol, kouří, bere drogy, pere se, šikanuje, fláká se, krade, loupí snad i vraždí, neposlouchá, lže, chodí za školu“.

Kde se to v nich bere ? Proč s tím někdo něco neudělá? Rodiče vkládají do dětí své schopnosti i neschopnosti, talent nebo jeho nedostatek, vytrvalost nebo nevytrvalost a zejména svůj vzorec chování. Škola a další subjekty pracující s dětmi a mládeží mohou při dobré spolupráci s rodinou mnoho již založených rizikových prvků chování eliminovat. Při nezájmu rodičů se ale již v prostředí mateřské školy často vyskytne násilí, šikana, omezování práv, agrese a ponižování. Že se s těmito sociálně patologickými jevy setkáváme již v prostředí nejmenších, je smutnou skutečností.

Jestliže rodina neposkytuje pozitivní příklad a zázemí /např. rodiče jsou trvale či dlouhodobě nezaměstnaní, bez vyšší úrovně vzdělání nebo společností sociálně neakceptovaní), vede tato situace u dětí k frustraci a pocitu nestability, k tvorbě negativních životních kompetencí, postojů a dovedností. Tato situace je podhoubím pro drogovou závislost, alkoholismus, kriminalitu a další negativní jevy.

Kořeny vzniku společensky nežádoucích jevů mohou být i v tzv. „normální“ rodině, kde je výrazně snížený dohled nad dětmi a nedostatek volného času pro pobyt s dětmi, způsobený přezaměstnaností rodičů. Nebývalé zvýšení finančních možností rodiny může vést až k výměně sociálních vazeb za materiální orientací rodiny.

Tam, kde rodina vzhledem ke své nízké sociokulturní úrovni nebo neplněním základních funkcí v oblasti tvorby pozitivních sociálních dovedností u dětí a mládeže není základním ochranným a preventivním mechanismem, dostávají se děti a mladí lidé do rizikového pásma vzniku sociálně negativních jevů.
4.4.1 Rodinné vazby

Vrozeným základem pevné vazby mezi osobami v rodině je tzv. vazbové chování. Kvalitní vazba se v interakci mezi dítětem a pečující osobou projevuje rytmickým sladěním, jež probíhá ve vlnách příklonu a odklonu.

Generace rodičů a generace dětí má být oddělena hranicí, která má mít jistou propustnost. Malá propustnost hranice obě generace příliš izoluje. Děti pak cítí malou podporu rodičů. Častějším problémem je přílišná propustná hranice. Ta dělá z rodiny shluk jednotlivců s nevyhraněnými rolemi, v níž sice všichni mluví do všeho, ale nikdo nic nerozhoduje a za nic neodpovídá.

V žádném rodinném spojenectví by neměly být obětovány osobní potřeby, osobní svéráz. Rodinná spojenectví by naopak měla těžit z odlišností členů rodiny. Mezi členy rodiny je nutné udržovat hranice jako mezi svébytnými, svéráznými jednotlivci.

Dítě, které není vázáno k rodině nebo ke zdravé skupině lidí mimo ni, je více ohroženo. 

4.4.2 Řešení konfliktů

Způsob řešení konfliktů má nepochybně vztah k  chování dítěte. Řadou výzkumu je potvrzeno, že děti vyrůstající v rodinách, kde je mnoho otevřených konfliktů mezi rodiči, mají větší sklon k problémovému chování než děti vyrůstající v klidném prostředí.

Také konflikty dítěte se sourozenci předpovídají vyšší riziko poruch chování. Z takového prostředí má dítě jednak tendence co nejdřív a co nejčastěji unikat, jednak se v něm učí konfrontačnímu způsobu řešení konfliktů.

V interakci rodin s delikventním potomkem nacházejí pozorovatelé (při srovnání s jinými rodinami) mnoho obviňování, nevěcné a emoční diskuse o problémech, mnoho agresivních obran vlastní osoby, nejpřesněji definici problémů, méně přijímání odpovědnosti, méně přátelských sdělení, méně snahy zhodnotit, jak se zkoušené řešené problému prakticky osvědčuje.

4.5 Společenské prostředí

V současné společnosti, kde se spíše prosazuje konzumní styl života, agrese, kult peněz ve spojení se všeobecně vnímanou korupcí a tunelováním ekonomiky a agresivní konzumní kultura, je dopad do hodnotového systému dětí a mládeže velmi nepříznivý. Velmi neblahou roli sehrávají některá média a všudypřítomná reklama nabízející snový svět bezproblémového konzumu. Zavádějící a destruktivní pro hodnotový systém dětí a mládeže je také liberální postoj části společnosti k drogám a jejich konzumu.

Prevence vyžaduje těsné spolupůsobení všech sil společnosti. Prevence založená ve společnosti předpokládá řadu spolupracujících složek. Vedle rodiny, škol a školských zařízení je třeba sladěných a propojených opatření v oblasti zájmových organizací, občanských sdružení, místní samosprávy, zdravotnických zařízení, pedagogicko psychologických poraden, středisek výchovné péče pro děti a mládež, 

duchovních sdružení, policie, kulturních středisek, podnikatelských subjektů, apod. Mnohé je oblasti prevence sociálně patologických jevů dlužna mediální oblast, v níž je naprostá absence systémového působení ve smyslu výchovy a vzdělávání k pozitivnímu a zdravému životnímu stylu.

4.6 Alkoholismus

Pokud se podíváme na skutečnosti, které vytvářejí podmínky pro páchání trestné činnosti, zaujímá podle mého názoru požívání alkoholu významnou úlohu. Je všeobecně známo, že v důsledku požívaní alkoholu je pácháno mnoho závažných trestných činů. Je to podle mne dáno tím, že alkohol působí na vědomí člověka a uvádí ho do stavů kdy má uvolněnou a často i agresivní náladu, ve které je schopen pachatel činů,  které by za střízlivého stavu neudělal.


Jak už jsem řekl alkohol působí významně na psychiku člověka. Prodej alkoholu je tedy ve většině zemí omezen věkovou hranicí. U nás je to například hranice 18 let. Je to tedy ta hranice kdy u Nás na sebe všechny osoby přebírají plnou trestní odpovědnost. Konzumaci alkoholu lidem starším 18ti let nelze zakázat. Bohužel dospělí lidé nejsou jediní kdo alkohol konzumuje. Stále větším a větším problémem je konzumace alkoholu u dětí a mladistvých. Dostupnost alkoholu je u Nás podle mě velmi vysoká a mládež nemá problém se k alkoholu dostat. Spousta prodejců a provozovatelů restauračních zařízení nedbá zákonného nařízení a alkohol klidně osobám mladším 18ti let prodá, i když jim hrozí v případě odhalení vysoké pokuty.


Právě alkohol má za následek počátky protizákonného jednání u mládeže. Dnes je úplně normální potkat na ulici nebo na diskotéce namol opilé děti.  Mladí lidé se v podnapilém stavu cítí neohrožení a sebejistí a jsou schopni udělat věci, pro které by se jinak neodhodlali. Mám tím na mysli například drobné krádeže, poškozování cizího majetku atd. a nebo v tom horším případě násilné trestné činy, které se v důsledku snížení příčetnosti mohou stát velice brutálními.

4.6.1  Alkoholismus v rodině

Jako jednu z hlavních příčin, která vede konzumaci alkoholu u nezletilých vidím v tom, že rodiče nejdou svým dětem tím správným příkladem.

Soužití s jedincem závislým na alkoholu vnáší do systému rodiny a jeho funkcí mnoho negativních jevů. Jednání pod vlivem alkoholu znemožňuje totiž normální, přirozenou komunikaci intoxikovaného jedince s ostatními členy domácnosti.  Alkohol ovšem negativně ovlivňuje interakce v rodině také v době, kdy jsou všichni střízliví, tím se totiž pro dítě zkresluje správná představa fungování rodičovského modelu. Děti pak mohou mít tendenci se chovat jako jejich rodiče a vzniká zde negativní vazba na alkohol, která s sebou přináší vysokou možnost, že děti budou páchat trestnou činnost.
 

Důležitá se tedy v tomto směru jeví prevence a boj proti alkoholismu, který je úzce spjat s trestnou činností. Je zde nutno využívat celé škály opatření, která mají za úkol snížit počet nezletilých konzumentů alkoholu. Je velmi nutné aby se v médiích objevovaly zprávy, které poukazují na škodlivost alkoholu a podporují zdravý životní styl nejen dětí, ale i dospělých. Apeloval bych hlavně v tomto směru na rodiče, kterým by nemělo být jedno že jejich dítě konzumuje alkohol už od útlého věku. 

Dále mi přijde jako nepostačující to, že za podání alkoholu ve větší míře a nebo za dlouhodobé podávání alkoholu osobě mladší 18ti let je nejvyšší možný trest 1 rok odnětí svobody. Pokud by se zákon zpřísnil, prodejci by se pak asi více zamysleli nad svým jednáním a neprodávali by alkohol nezletilým v takové míře jako se to nyní momentálně děje. 

4.7 Toxikománie


Po roce 1989 se drogová scéna u nás rychle mění. Skončilo období relativně uzavřených narkomanských komunit, kdy část populace produkovala drogy nejen pro sebe ale i pro větší okruh sobě známých konzumentů. Specifika české drogové scény před rokem 1989 byla v tom, že většina výrobců našich drog byla zároveň konzumenty. Prakticky tedy neexistoval černý trh klasického typu ovládaný nejrůznějšími mafiemi, kdy jsou drogy pouze lukrativním artiklem. 

Jako všude jinde se i česká drogová scéna  začala po roce 1989 řídit ekonomickými pravidly, výrobci už si nevyráběli drogu pouze pro sebe nebo pro své známé, ale začali s nimi obchodovat, což vedlo k rapidnímu rozšíření užívání drog. 


Po roce 1989 dochází také v České republice k výraznému nárůstu užívání drog mládeží. Zatímco v předcházejícím období byly drogy zneužívány věkovou kategorií kolem 18 let, po roce 1989 je zaznamenán výrazný posun ve zneužívání drog do věkové kategorie kolem 15 let. K tomuto stavu přispěly relativně výhodné podmínky pro transfer drog přes území České republiky, relativně bezpečná distribuce přímo v České republice a v neposlední řadě i poměrně nízké tresty, které byly za drogové trestné činy ukládány. Bohužel s postupem času se situace nelepšila a drogy začali užívat stále mladší a mladší osoby. Dnes už tedy není výjimkou, že první zkušenost s užitím drogy mají už děti na základních školách. Týká se to především dětí ve věku 13 – 15 let, které jsou v tzv. období puberty a jsou velice snadno ovlivnitelné staršími kamarády a známými.


První zkušenosti mládeže s drogou přicházejí v podobě tzv. měkkých drog, nejčastěji je to marihuana, která je snadno dostupná a velice často se stává, že si jí mládež pěstuje sama. Podle mého názoru jde mládež do užívání marihuany s tím, že občasné užití této drogy u nich nevyvolá závislost nebo potřebu užít i jiné drogy. Opak je zde ovšem pravdou, marihuana je droga jako každá jiná, tedy i na ní se dá vytvořit silná závislost a dále zde hrozí nebezpečí, že zážitky spojené s užitím marihuany nebudou pro své konzumenty dostačující a tito budou dále přecházet na stále silnější a silnější drogy. 


A proč vlastně mládež začne s užíváním drog ? Jako nejčastější důvody se uvádějí zvědavost, touha prožít něco zvláštního, neobvyklého, uniknout nepříjemným situacím, tvrdé realitě, dosáhnout dočasné úlevy, uniknout samotě, do které je uváděna svými problémy a v neposlední řadě také jako protest proti autoritě.


Užívání drog je samo o sobě trestným činem ale bohužel s užíváním drog je spojená další trestná činnost, které se mládež dopouští buď v opojení drogou a nebo je to trestná činnost při jejím získávání. Tato trestná činnost začíná drobnými krádežemi peněžních prostředků v domácím prostředí nebo ve škole, bohužel s narůstající potřebou si opatřit drogu dochází k závažnějším trestným činům jako jsou například krádeže většího rozsahu,loupeže a loupežná přepadení.


V této problematice je velice důležitá včasná prvence, která by se měla provádět již od velmi ranného věku. Jako základní pilíř v prevenci proti užívání drog je podle mého názoru výchova v rodině, přístup rodičů k dětem, zájem o ně a dohled na vhodném vyplnění volného času. Důležité se mi také v tomto směru jeví preventivní programy různých státních institucí jako je například policie ČR, která organizuje preventivní akce již na základních školách, kde seznamují děti se škodlivostí a neblahými následky při užívání drog.

5 Vnitřní činitelé působící na kriminalitu     mládeže

5.1 Dědičnost 

Genetická zakotvenost lidského chování je aspekt společenskými vědami stále ještě nedoceněný. Prakticky všechny osobnostní vlastnosti i většina lidských postojů  a dokonce i zájmů je do jisté míry determinována i dědičně. Častěji bývá přeceňována oblast vlivu prostředí, která je z mého pohledu  nepopiratelně také stimulující, ale nemá jediný rozhodující vliv na jedince a rozvoj jeho osobnosti.


Systematické studium dědičnosti u problémových jedinců bylo v minulosti mylně spojeno s typologií vrozených tělesných znaků určujících osobnostní vlastnosti. Genetická dispozice může být odpovědná např. za sníženou sebekontrolu, či za hyperaktivitu. Tyto vlohy však samy o sobě nevedou k poruchám chování, popřípadě k predelikventnímu jednání. Genetická vloha tedy snižuje, resp. zvyšuje práh pro působení vlivů prostředí.


Také u mladých lidí, kde se vlohy a predispozice teprve utvářejí je nemyslitelné kategorizovat a zobecňovat studie dědičnosti. 


Důvodem je  mj. „krátká doba“ k projevení genetické vlohy a pravděpodobně i silnější vliv sociálních faktorů během dospívání.

5.2 Osobnost


Společnost trpí mnoha předsudky o osobnostech mladé, kriminálně se chovající mládeže. Tyto předsudky pravděpodobně souvisejí s celkovou frustrací společnosti.. V oblasti sociální inteligence jsou tito lidé daleko vyspělejší, ačkoli v ostatních oblastech jsou jejich výsledky velmi podprůměrné a nedostatečné (školní úspěšnost, IQ apod. ). Jednoznačně u většiny těchto lidí převažuje nedostatečné sebehodnocení ačkoli lze mezi nimi najít jedince, kteří naopak mají mínění o sobě velmi vysoké a přeceňují tak nekriticky vlastní hodnotu.





Člověk, který se dopouští delikventního jednání, má z hlediska běžného názoru vždycky narušenou morálku. Jedná se o morální názory, morální postoje a zvnitřnělé morální usuzování. Mladiství většinou dobře vědí, co je pro ně a pro společnost „dobré“ a co „zlé“, cítí jen o něco menší zábrany a v menší míře trpí pocity viny a studu. Není pochyb, že absentuje v emoční složce pocit empatie, jsou hůře schopni hodnotit situaci očima někoho jiného. Komunikační dovednosti a způsob řešení konfliktů se odvíjí od nižší schopnosti vnímání významů lidského chování, konflikty pak řeší méně konstruktivně, zkratkovitěji a agresivněji.



Jako vlivný faktor uvádějí odborníci také tzv. LMD, lehkou mozkovou dysfunkci. Souboru příznaků, jež ji doprovází, se říká syndrom hyperaktivity – nejnovější česká literatura pro něj užívá zkratku ADHD, která vznikla z anglického termínu „Attention Deficit Hyperaktivity Disorder“ („attention“ = pozornost, „disorder“ = porucha). Takovéto děti bývají neposedné, nevydrží dlouho u jedné činnosti, jsou impulzivní, neposlušné, rychle se unaví, zapomínají, riskují, nepředvídají následky svých reakcí, někdy rychle střídají nálady. Děti z této skupiny, necitlivé k utrpení, chladné a lhostejné se stanou delikventy mnohem pravděpodobněji, než děti s takovými vlastnostmi jako jsou úzkostlivost a závislost na odměně. Ve škole jsou hyperaktivní děti hodnoceny jako podprůměrné, i když v psychologických testech dosahují až nadprůměrných výsledků (výsledky jsou lepší ve slovních úkolech než neverbálních – tento rozdíl mezi neverbálním a verbálním intelektovým nadáním je dnes považován za rozhodující znak tohoto syndromu). Potíže dětí s ADHD nemizí podle výzkumů v období dospívání. 
 

Dalším známým syndromem, jenž má vliv na vznik poruch chování, se nazývá 

syndrom nedostatečné mozkové odezvy na podnět, tj. odchylky v reaktivitě nervového systému. Jedinci mají potřebu silnějších vzrušujících zážitků, aby jejich autonomní nervový systém dosáhl běžné úrovně aktivity a napětí. Dále mají lidé s tímto syndromem potřebu vyhledávat rizika a nebezpečné situace, špatně snášejí stereotyp a mají potíže s adaptací a učením se společensky akceptovaným formám chování.

6   Trestná činnost spojená s mládeží

6.1 Trestná činnost mládeže


Struktura trestné činnosti mládeže je velmi různorodá a doznala podstatných změn zejména v posunu ke kvalifikovaným a závažnějším formám páchání. Struktura trestné činnosti mládeže a samotný způsob páchání jsou ovlivňovány vývojovými prvky osobnosti, existencí kriminogenních faktorů, schopností mladého člověka negativní jevy rozpoznat a eliminovat. Některé jevy (faktory) jsou pro mladého člověka na rozdíl od dospělého nepřekonatelné, podřizuje se jim a ve spojení s vhodnými podmínkami vedou ke spáchání různých kriminálních deliktů.

6.1.1 Charakteristika trestné činnosti páchané mládeží
Početně nejvýznamnější skupinu tvoří mladiství pachatelé, kteří se dopouštějí majetkové trestné činnosti, především trestného činu krádeže. Majetková trestná činnost páchaná mladistvými se zásadně neodlišuje od stejné trestné činnosti páchané 

dospělými pachateli. Jde zejména o vloupání do automobilů, restaurací, prodejen, domů, chat, garáží, kanceláří apod. 

V objektech jsou odcizovány různé předměty, peníze, potraviny, jízdní kola, alkohol, cigarety apod. S majetkovou trestnou činností je bezprostředně spojeno páchání i trestných činů porušování domovní svobody a poškozování cizí věci. 

Další výraznou skupinou trestných činů páchaných mladistvými pachateli jsou trestné činy, jejichž charakteristickým prvkem je násilí a které jsou namířeny proti životu a zdraví osob nebo svobodě a lidské důstojnosti. 

Sem patří především trestné činy ublížení na zdraví, loupež, vydírání ale i výtržnictví, omezování osobní svobody a pohlavní zneužívání.

U trestných činů obecně nebezpečných se jedná především o trestné činy, které souvisí s nedovolenou výrobou a držením omamných a psychotropních látek a jedů a s jejich šířením, u trestných činů hrubě narušujících občanské soužití pak jde o trestné činy, jimiž pachatelé útočí na některý národ, jeho jazyk nebo některou rasu nebo vyznání, k nimž lze přiřadit trestné činy proti lidskosti.

U pachatelů věkové kategorie do 15 let je shodné, že nejfrekventovanějšími trestnými činy jsou trestný čin krádež, poškozování cizí věci, porušování domovní svobody, pak trestné činy ublížení na zdraví, trestný čin vydírání, trestný čin výtržnictví, loupeže a trestný čin pohlavního zneužívání.

Obecně lze tvrdit, že trestná činnost mládeže a nedospělců se vyskytuje především ve velkých městských aglomeracích, kde s ohledem na velký počet obyvatel a tím i určitou míru anonymity jsou vhodnější podmínky pro páchání trestné činnosti. Ve vesnických lokalitách se trestná činnost těchto věkových kategorií vyskytuje podstatně méně. Pro motivaci trestné činnosti nedospělců je charakteristické, že v mnoha případech se jedná o důsledek jejich nezralosti, když ani oni samotní nejsou schopni náležitě vysvětlit pohnutku svého jednání. U mladistvých pachatelů jako příčinu páchání trestné činnosti lze vysledovat mimo jiné i tzv. konzumní způsob života. Jako druhořadý motiv se již vyskytuje touha vyrovnat se svým vrstevníkům, zejména kamarádům z finančně saturovanějších rodin. K tomu všemu přistupují takové jevy, jako je nedostatek odpovědnosti, neúcta k hodnotám vůbec a majetku zvlášť, nechuť dodržovat normy upravující život ve společnosti, touha po nezávislosti, odpor ke konformitě společnosti a další. 

Závažný dopad mají projevy predelikventních znaků  v chování nedospělců a mladistvých, jakými jsou absence ve škole, toulání a útěky z domova.
 

Pokud jde o násilnou trestnou činnost, ta je zpravidla charakterizována projevem neúcty k životu a zdraví. Častou motivací je potřeba či snaha demonstrovat sílu, zvýraznit se a imponovat u svých vrstevníků a získat jejich uznání, obdiv, ale vytvořit si i určité vůdčí postavení v partě. Stále častěji se vyskytuje trestná činnost loupeže. 

Jde převážně o útoky namířené vůči starším lidem, ale i dětem. Pokud jsou předmětem útoku dospělí, jde o trestnou činnost skupiny pachatel.Vyskytují se i případy loupežných přepadení za použití zbraní, nebo jejich atrap.

Pokud jde o trestnou činnost spáchanou z rasových pohnutek, spojují se zde faktory jak násilného, tak i výtržnického charakteru s vlivem rasově zaměřené ideologie, vyznávané zejména příslušníky hnutí skinheads, která mladým lidem do značné míry imponuje svou nezávislostí, volností myšlenek, organizovaností, svým odporem k uznávaným hodnotám, ale i činy, které páchají příznivci hnutí skinheads. Nemalou roli sehrává i proti romské klima, typické pro českou společnost v místech s větší koncentrací romského obyvatelstva.

Motivací při páchání trestných činů drogového charakteru je ponejvíce touha po dosud nepoznaných prožitcích, snaha imponovat v okruhu známých a vyzkoušet něco, o čem se široce hovoří.

Sexuálně zaměřené trestné činy jsou páchány mladistvými zejména pod vlivem alkoholu a jsou zaměřeny zejména na dívky a chlapce ve věku kolem 15 let, ale i mladší. 

Častým motivem je projev vzájemné citové náklonnosti mezi chlapcem a dívkou, při kterém jsou stírány věkové rozdíly, zejména pokud jde o věk nižší než 15 let.

6.2 Trestná činnost páchaná na mládeži


Trestné činy páchané na mládeži jsou zařazeny do šesté. hlavy (trestné činy proti rodině a mládeži). Mládež je však chráněna i dalšími ustanoveními zařazenými podle skupinového objektu do hlavy čtvrté trestního zákona do hlavy páté mezi trestné činy hrubě narušující občanské soužití (trestný čin kuplířství, ohrožování mravnosti), dále pak jsou trestné činy proti lidské důstojnosti zařazené do hlavy osmé, druhého oddílu – trestný čin znásilnění, pohlavní zneužívání a trestný čin obchodování se ženami. Ochrany mládeže se dotýkají i další skutkové podstaty trestných činů, např. trestného činu maření výkonu úředního rozhodnutí nebo soudem či jinými státními orgány schválené dohody o výchově nezletilých dětí. K nejfrekventovanějším trestným činům páchaným na dětech a mládeži patří trestný čin pohlavní zneužívání, následuje trestný čin ohrožování mravní výchovy mládeže a trestný čin nedovolená výroba a držení omamných a psychotropních látek a jedů. Následují trestné činy týrání svěřené osoby, šíření toxikomanie, kuplířství, znásilnění a trestný čin podávání alkoholických nápojů mládeži.

6.2.1 Charakteristika trestné činnosti páchané na mládeži


U většiny uváděných trestných činů místo jejich páchání bezprostředně souvisí se vzájemným kontaktem pachatele a poškozeného. Pokud jde o trestnou činnost páchanou ve školách a dalších výchovných zařízeních, jde především o trestné činy související s drogovou problematikou. 

Trestný čin kuplířství se nejvíce vyskytuje v příhraničních oblastech, na frekventovaných mezinárodních silnicích. Pachatelé – organizátoři si zpravidla nechávají od dalších spolupachatelů dovést, nebo sami od jiných „pasáků“ nakupují mladistvé dívky, které pak nutí k prostituci, ze které kořistí. Tyto dívky pod hrozbou násilí, někdy však i po vzájemné dohodě s pasákem, mu odevzdávají veškerý výdělek. Ten jim za to poskytuje ochranu, stravu a nejnutnější ošacení, vozí je na trasu, hlídá je a v lepším případě je též vyplácí. Prokazování této trestné činnosti je velmi obtížné, neboť dochází k ovlivňování poškozených, které své původní výpovědi odvolávají a mění, dochází ke zpochybňování jejich původních tvrzení a rozpory se nedaří odstranit ani prováděnými znaleckými posudky z odvětví psychologie nebo konfrontacemi. Navíc prostitutky se nedaří vyslechnout jako svědky, protože nelze většinou zjistit ani místo jejich pobytu nebo se k orgánům činným v trestním řízení nedostavují. Proto také celá řada těchto věcí končí v přípravném řízení zastavením trestního stíhání, popřípadě v soudním řízení zproštěním obžaloby. Negativním jevem u této trestné činnosti je neustálé snižování věkové hranice poškozených dívek – prostitutek, které jsou stále častěji mladší než patnáct let. Zisk z prostituce provozované na ulici je v některých případech jediným zdrojem příjmů rodiny ve kterých žijí.

Trestný čin ohrožování mravnosti je páchán zpravidla v souběhu s více závažnými trestnými činy mravnostního charakteru a nejčastěji v bytě pachatele. 

Trestný čin ohrožování mravní výchovy mládeže je rovněž páchán obvykle v rodině. Pachatelé tohoto trestného činu se jej obvykle dopouštění buď tím, že neposílají své nezletilé děti zpravidla úmyslně do školy a děti pak zanedbávají povinnou školní docházku, nebo tento trestný čin páchají v souběhu s dalšími trestnými činy sexuálně motivovanými.

Velmi závažným násilným deliktem páchaným v rodině pachatele je trestný čin znásilnění. Velmi často je tento útok páchán vůči dospívajícím dívkám, ale zejména i vůči nezletilým chlapcům. Jde však o velmi latentní delikty jejichž odhalování a vyšetřování je velmi obtížné, zejména z důvodu snadné ovlivnitelnosti poškozených osob.


Společným objektem trestných činů páchaných na mládeži je především výchova mladého člověka. Individuální objekty jsou širší, protože chrání např. i zdraví, psychický a mravní vývoj nezletilce, nárok na výživu apod.

Subjekt trestných činů páchaných na mládeži je zpravidla obecný (pachatelem může být kdokoliv) – jde zejména o trestné činy, které nejsou zařazeny do šesté hlavy trestního zákona, nebo jde o subjekt speciální, tj. pachateli je uložena zvláštní povinnost – jde např. o rodiče, o osoby, kterým byl nezletilý svěřen do výchovy apod.   

6.3      Kasuistiky

6.3.1 Případ č. 1


Dne 8.12.2005 se začali policisté Obvodního oddělení Policie ČR zabývat případem původně kvalifikovaným jako ublížení na zdraví ve stadiu pokusu, kterého se měli dopustit dva v té době mladiství chlapci tím, že nezletilé žákyni místní základní školy prodali několik ampulí léku inzulínu, který vydávali za pervitin. Nezletilá dívka si tento lék opakované intramuskulárně aplikovala, následkem čehož dne 8.12.2005 zkolabovala ve škole a následně musela být hospitalizována.


Případ byl nejprve oznámen na Službu kriminální policie a vyšetřování správy Jihočeského kraje Policie ČR.


Zde pak bylo na základě dalších zjištěných skutečností proti jednomu z mladistvých zahájeno trestní stíhání pro provinění Nedovolená výroba a držení omamných a psychotropních látek a jedů dle ustanovení § 187 odst. 1, odst, 3 písm.b) trestního zákona, kterého se měl dopustit jednak tím, že měl nezletilé poskytnout již zmíněný Inzulín vydávaný údajně za pervitin, ale i marihuanu, a to v několika případech.


Mladistvý ve svém výslechu připustil. že marihuanu užívá ve formě kouření jointů, ale zmíněné nezletilé osobě žádnou nikdy neposkytl a co se týče pervitinu, nebo inzulínu, tak svoji vinu jednoznačně popřel.


Případ se od počátku odvíjel od výpovědi nezletilé poškozené, která trvala na tom, že uvedené látky jí poskytl skutečně trestně stíhaný mladík. Údaje o množství léků, počtu případů jejich předání však byly nezletilou poškozenou uváděny velice vágně, stejně nejasně byly interpretovány i případy, kdy si měla tuto látku aplikovat, buď do paže nebo do břišní oblasti, a důvody, z jakých se k aplikaci údajné drogy rozhodla. Z výpovědí jejích kamarádů a spolužáků později začalo vycházet najevo, že nezletilá poškozená je osobou nevyrovnanou, se snahou o zviditelnění se a vyvolávání zájmu o svou osobu. V době, kdy došlo ke kolapsu nezletilé poškozené, spolužačky prohledaly její šatní skříňku, ve které nalezly několik ampulí léků Monotard a Actrapid (jedná se o léky na bázi inzulínu předepisované lékařem).


Vzhledem k závažnosti případu bylo policejním komisařem na základě doporučení státní zástupkyně vyžádáno vypracování znaleckého posudku klinického psychologa na nezletilou poškozenou.


Ze znaleckého posudku klinického psychologa:

…jedná se o dospívající, zvýšeně se prosazující dívku s histriónskými rysy osobnosti. Kolapsovými stavy s největší pravděpodobností vyrovnává příklon pozornosti vrstevníků a matky, ale zřejmě i zvýšené školní nároky, na které přestává vzhledem ke svým schopnostem stačit.

Vzhledem k tomu, že první výpověď nezletilé poškozené obsahovala několik nejasností a nepřesností, bylo přistoupeno k doplnění výpovědi, ačkoli běžně praxe nepřipouští opakování výslechu nezletilých osob. V tomto případě však o vině mladistvého bylo možno usuzovat výhradně a pouze na základě obsahu výpovědi nezletilé, a proto z tohoto důvodu byla se souhlasem dozorující státní zástupkyně nezletilá poškozená opětovně vyslechnuta. S ohledem na závěry znalce, psychologa bylo postupně zvoleno několik variant metod vedení výslechu.

Na vstřícné a chápající jednání ze strany vyslýchajícího reagovala nezletilá snahou o manipulaci se smýšlením přítomných osob o její vlastní osobě a snahou získat si důvěru neustálými pokusy o zpětnou vazbu na skutečnosti a fakta, která byla ochotna sdělit. Tímto jako by si ověřovala míru své vlastní věrohodnosti. Ve chvílích, kdy se domnívala, že není sledována, se u ní objevoval vyčkávající až číhající výraz ve tváři, se kterým sledovala dopad vlastních slov na přítomné osoby. Při této metodě výslechu byla nezletilá velmi hovorná, až do té míry, že se odchylovala od tématu a měla tendence vykládat o své vlastní povaze a způsobech chování tak, jak ona sama sebe vidí a o zážitcích, které prožila. Z obsahu sdělovaného bylo zřejmé, že ať vědomě, či nevědomě, má sama o sobě zkreslené, v některých případech i vybájené představy.

Tato metoda vedení výslechu ve vztahu k povaze nezletilé osoby v ní vzbudila pocit, že vyslýchajícího a další přítomné osoby má možnost ovládnou a ovlivnit je k tomu aby jí věřili to, co říká.

Ze znaleckého posudku klinického psychologa:

Sociální kontakty navazuje snadno, povrchně, přičemž se citově méně váže. Často se uchyluje k užívání manipulativních, účelových způsobů jednání s cílem dosažení vlastních potřeb a vlastního prospěchu. Ve vztažné skupině usiluje o dominantní postavení, strhává na sebe pozornost, má sklony demonstrovat se před ostatními.

Vzhledem k tomu, že předchozí metoda vedení výslechu nebyla příliš přínosná co do obsahu získaných informací, byl uplatněn přístup spočívající v lehké skepsi a pochybnostech o reálnosti sdělovaných skutečností. Ten vedl k tomu, že nezletilá pocítila určitou nejistotu, jež vedla k tomu, že zintenzivněly její snahy o zvěrohodnění skutečnosti, které uváděla, začala sama sebe kritizovat co do chování vůči obviněnému. Uvedla, že jí musí nenávidět za to, co na něj řekla na policii, ale že to udělala pro jeho dobro, protože ho má ráda a chce mu pomoci aby se neničil užíváním drog. Dokonce se za obviněného přimlouvala na ohleduplný přístup k jeho osobě ze strany Polici ČR, protože podle jejích vlastních slov, „si toho užil již dost“. Jak z počátku vypovídala nezletilá jakoby spontánně a uvolněně, při změně přístupu vyslýchajícího začala být opatrná a déle rozmýšlela své odpovědi na otázky, jimiž se vyslýchající vracel i ke skutečnostem, které již byly řečeny. U některých odpovědí se uchylovala ke ztrátě paměti, ačkoli o nich před tím již vypověděla, některé skutečnosti líčila jinak než v předchozí výpovědi.

Ze znaleckého posudku klinického psychologa:

… egocentricky laděná, emočně zranitelná osoba, s nižší odolností vůči psychické zátěži. Její sebedůvěra je labilní, trpí pocity nejistoty. K redukci psychické zátěže používá celou řadu obranných psychologických mechanizmů, zejména kompenzace, identifikace a únik do fantazie. Disponuje velkou představivostí, zvýšenou sugestibilitou a má sklony ke lhavosti a vymýšlení, přičemž fabulovaným obsahům sama věří. Tyto skutečnosti, jež v reálu neprožila, pak může s časovým odstupem reprodukovat odlišně, jelikož chybí skutečné paměťové stopy.

Vzhledem k tomu, že ani jedna z předchozích variant vedení výslechu nevedla k výsledku, přistoupil vyslýchající k metodě přímých otázek konfrontujících rozpor mezi výpovědí nezletilé a skutečností, případně výpovědí jiného svědka či obviněného.

Tento způsob vedení výslechu vedl k tomu, že nezletilá začala velice emocionálně prožívat přímo vyslovenou nedůvěru vůči své osobě až do plačtivé reakce, kdy se domáhala souhlasu s tím, dle jejích slov: „přece bych nebyla taková svině, abych na něj řekla takovou věc, kdyby to nebyla pravda, s tím bych přece nemohla žít“.

Z vyjádření psychologa:

Osobnost posuzované se rozvíjí nerovnoměrně, disharmonicky, směrem k histriózní poruše osobnosti (mělká a labilní emotivita, egocentričnost, neustálá touha po ocenění a pozornosti dramatizace, sugestibilita). Zjevná mstivost vůči obviněnému zjištěna nebyla. Z psychologického hlediska, jako pravděpodobný motiv ke zkreslování a účelnosti výpovědi, se jeví motiv sebeuplatnění, touha po ocenění, uznání a obdivu.

Z dalších svědeckých výpovědí bylo postupně zjištěno, že:

· nezletilá značně přeháněla své styky a závažnost vztahu s obviněným, který o ni spíše nejevil zájem

· dědeček nezletilé byl diabetik, užíval stejné léky, jaké byly nalezeny u nezletilé ve školní skříňce

· nezletilá se před několika svědky vyjádřila, že léky odcizila dědečkovi

· její pohyb ve společnosti obviněného a poskytování marihuany nebylo svědecky potvrzeno

· šetřením bylo zjištěno, že výše uvedené léky byly vydány v lékárnách v místě trvalého bydliště dědečka nezletilé, že v době vydání těchto konkrétních léků si stejný druh léků vyzvedl na základě lékařského předpisu dědeček nezletilé

Závěr výše uvedeného případu:


Trestní stíhání bylo na základě všech dostupných informací získaných šetřením pracovníků Služby kriminální policie a vyšetřování a na základě psychologického posudku nezletilé, kdy její výpověď byla posouzena jako nevěrohodná, státní zástupkyní zastaveno podle ustanovení § 172 odst. 1 písm.a) trestního řádu. Vzhledem k tomu, že se obviněný pohyboval v sazbě trestu odnětí svobody v rozmezí 8 až 12 let bylo velice důležité, že se pracovníci podílející na šetření tohoto případu nespokojili s prvotním výslechem nezletilé, ale že se všemi dostupnými prostředky snažili zjistit co nejvíce skutečností, vedoucích k objektivnímu posouzení případu, ať již za využití znaleckého posudku nebo dalších specifických aspektů výslechu nezletilé osoby.

6.3.2 Případ č. 2

Dne  4.5.2006  byl ze Služby kriminální policie a vyšetřování Okresního ředitelství Policie ČR předán na Službu kriminální policie a vyšetřování Správy Jihočeského kraje spisový materiál ve věci nezletilého žáka základní školy, proti němuž byly podle § 158 odst. 3 trestního řádu zahájeny dne 10.4.2006 úkony trestního řízení ve věci jinak trestného činu znásilnění podle § 241 odst. 1 trestního zákona a jinak trestného činu pohlavní zneužívání podle ustanovení § 242 odst. 1 trestního zákona, kterých se měl dopustit tím, že v období od června 2005 do ledna 2006 nejméně v pěti případech přinutil k pohlavnímu styku nezletilou osobu ženského pohlaví tak, že ji nejprve udeřil do oblasti spánku nebo zátylku a nebo vyhrožoval zabitím jejího mladšího bratra, takže nezletilá ze strachu k pohlavnímu styku svolila, přičemž byl nezletilý pachatel srozuměn s tím, že jde o osobu mladší 15 let.

Vyšetřováním bylo zjištěno, že nezletilý v přesně nezjištěné době v období od června 2005 do ledna 2006 nejméně v pěti případech pod pohrůžkou bezprostředního násilí donutil k pohlavnímu styku nezletilou tím způsobem, že ji uhodil nějakým předmětem, povalil na sedačku, svlékl jí tepláky a spodní prádlo a vykonal s ní soulož. 

V průběhu vyšetřování nezletilý podal vysvětlení ve smyslu § 158 odst. 5 trestního řádu a ke své trestné činnosti se doznal v plném rozsahu a podrobně popsal své jednání. Ve své výpovědi uvádí, že pohlavní styk s nezletilou byl z její strany dobrovolný a byl vždy uskutečněn po vzájemné domluvě. Podle jeho výpovědi se měl pohlavní styk uskutečnit asi v 25 případech, kdy k němu docházelo u něj v bytě, někdy v bytě u nezletilé, popřípadě ve sklepě domu, kde nezletilý bydlel. 

Dne 13.4.2006 podala vysvětlení k věci ve smyslu § 158 odst. 5 trestního řádu nezletilá poškozená, která ve své výpovědi podrobně popisuje chování nezletilého, který ji nejprve po dobu asi 1 roku měl osahávat na prsou a od června 2005 se stal agresivní a začal jí bít a chtěl po ní sexuální styk. Poškozená se snažila bránit ale nezletilý ji vždy bouchnul do spánku nebo do míst, kde to bolelo a pak ji násilím svlékl. Pokud mu nebyla po vůli, tak jí vyhrožoval tím, že zabije jejího mladšího bratra a protože nezletilá chtěla chránit rodinu, tak nakonec s pohlavním stykem souhlasila.

Dne 13.4.2006 podala k věci vysvětlení ve smyslu § 158 odst. 5 trestního řádu matka nezletilého, která uvedla, že si po celou dobu nevšimla nevhodného chování mezi jejím synem a poškozenou.

Dále podala k věci vysvětlení ve smyslu § 158 odst. 5 trestního řádu zletilá osoba, která uvedla, že její 2 dcery, které se kamarádí s poškozenou si ji měly ztěžovat na to, že je dotyčný nezletilý osahává na intimních partiích těla a nabízí jim pohlavní styk.

Nezletilé poškozené bylo nařízeno odborné gynekologické vyšetření, ze kterého vyplynulo, že poškozená měla skutečně pohlavní styk. 

Vrchním komisařem SKPV Správy Jihočeského kraje byla podle § 105 odst. 1 trestního řádu přibrána znalkyně na posouzení věrohodnosti výpovědi poškozené. Znalkyně uvedla, že z psychologického hlediska poškozená netrpí poruchami myšlení, vnímání či paměti, její myšlení je egocentrické a ovlivňované emocemi, což ve svém důsledku může vést ke zkreslování výpovědi o faktech, která vnímá jako osobně závažná. Její paměťové schopnosti jsou celkově podprůměrné, to však významnějším způsobem neovlivňuje její schopnost zapamatovat si, udržet v paměti a posléze vybavit si prožité události, je-li k tomu pozitivně motivována.

Osobnost posuzované je nezralá, citově nevyrovnaná, aktuálně se zvýrazněnými rysy pubescentní vývojové fáze. Zjevné je zesílení sexuálního pudu, je také zesílená erotická vnímavost a zvědavost. Její schopnost sebekontroly je negativně ovlivněna sklony k emočně podbarveným reakcím, k citově impulzivnímu sebeprosazování, přičemž nedostatečně domýšlí následky svého jednání. Obecná věrohodnost posuzované je snížena. 

Sklony ke zkreslování výpovědi či lhaní jsou vzhledem k výše popsaným osobnostním charakteristikám posuzované pravděpodobné.

V hodnocení specifické věrohodnosti výpovědi poškozené převažují znaky svědčící proti věrohodnosti a to:

· základní obsah výpovědi není konstantní v čase

· posuzovaná mění podstatné detaily skutku, buď je uvádí jinak nebo nepřiměřeně rozvádí (ve smyslu vylhávání detailů)

· výpověď je schematická, líčení děje stereotypní

· posuzovaná dramatizuje své příkoří

· doprovodné neverbální chování nekoresponduje s verbálním sdělením

· v postoji vůči obviněnému je patrná nenávist a mstivost

· posuzovaná ke své osobě neuvádí žádné negativní věci, nepřipouští sebemenší podíl viny na inkriminovaných událostech

· skutku referovala opakovaně sama, rodičům věc vyjevila v situaci, kdy s nimi byla v konfliktu ohledně kouření a matka ji podezírala z možného těhotenství

U nezletilé lze uvažovat o uplatnění několika motivů, které pravděpodobně vedly ke zkreslení výpovědi o vlastním postoji k činu. Zejména je to dominantní zaměření na sexuální problematiku (sexuální zvědavost, snaha ujistit se o vlastní přitažlivosti) ve vývojovém období pubescence, dále předpojatost vůči osobě nezletilého obviněného. Dalším motivem může být snaha o odvedení pozornosti od vytýkaného kouření a v neposlední řadě také touha vyrovnat se vrstevníkům svými zkušenostmi a možnost dostat se tak do středu jejich zájmu.

Dále bylo vrchním komisařem podle § 58 odst. 1, odst. 2 zákona č. 218/2003 Sb. nařízeno vyšetření duševního stavu nezletilého obviněného. K posudku byli přibráni znalci z oboru psychologie a psychiatrie, kteří ve svém znaleckém posudku uvedli, že u nezletilého jde o tzv. hyperkinetický syndrom na podkladě lehké mozkové dysfunkce, přičemž jde o poruchu, která se promítá především do jeho školních dovedností a má vliv na jeho prospěch a částečně i na sociální chování.

V době páchání činnosti, která je mu kladena za vinu si její společenskou nebezpečnost neuvědomoval a jeho ovládací schopnosti byly podstatně sníženy. Společenskou nebezpečnost případného násilného jednání při sexuálních kontaktech si uvědomit mohl a měl by také možnost své jednání ovládnout. Deficit rozpoznávacích a ovládacích schopností posuzovaného při sexuálních kontaktech je podmíněn nezralostí vyplývající z jeho věku v té době. U posuzovaného nebyla zjištěna žádná sexuální deviace. Nezletilý není osobností s agresivními povahovými rysy a nebyly u něj zjištěny dispozice k agresivnímu jednání ve vypjatých situacích. Ve svých výpovědích o sexuálních kontaktech s poškozenou trvá opakovaně na tom, že hrál roli spíše pasivnější a popírá obvinění z násilného jednání a pohrůžek vůči jejímu mladšímu bratrovi.

Závěr výše uvedeného případu

Podle § 158 byly zahájeny úkony trestního řízení ve věci jinak trestného činu znásilnění podle § 241 odst. 1 trestního zákona a jinak trestného činu pohlavní zneužívání podle ustanovení § 242 odst. 1 trestního zákona, kterého se měl opakované dotyčný nezletilý dopustit, ale po provedení znaleckých posudků a výpovědí je zřejmé, že se jedná o trestný čin pohlavní zneužívání podle § 242 odst. 1 trestního zákona.

Z výše uvedených skutečností vyplývá, že nezletilý naplnil znaky skutkové podstaty trestného činu, jde však o osobu, která v době spáchání trestného činu nebyla pro nedostatek věku trestně odpovědná a proto se rozhodlo ve smyslu ustanovení dle § 159 a odst. 2 trestního řádu vzhledem k § 11 odst. 1 písm.d) trestního řádu o odložení věci před zahájením trestního stíhání, neboť trestní stíhání je nepřípustné.

7    Prevence kriminality

7.1 Vymezení pojmů

7.1.1 Preventivní politika 



Preventivní politika představuje ofenzivní strategii kontroly kriminality, jež spoléhá především na nerepresivní prostředky. Zabývá se eliminací sociálně patologických jevů a snižováním motivů a příležitostí k páchání trestných činů. Okruh subjektů preventivní politiky zahrnuje mimo orgány činné v trestním řízení - systém justice, policie, státní zastupitelství, soudy a vězeňství (které ovšem nehrají hlavní roli), i další instituce - např. nerepresivní orgány veřejné správy, zájmová sdružení občanů, církve, podnikatelské subjekty a jednotlivé občany. 

7.1.2  Prevence kriminality 

Prevence kriminality zahrnuje soubor nerepresivních opatření, tedy veškeré aktivity vyvíjené státními, veřejnoprávními i soukromoprávními subjekty směřující k předcházení páchání kriminality a snižování obav z ní. Patří sem opatření, jejichž cílem či důsledkem je zmenšování rozsahu a závažnosti kriminality a jejích následků, ať již prostřednictvím omezení kriminogenních příležitostí, nebo působením na potenciální pachatele a oběti trestných činů. Jedná se o opatření sociální prevence, situační prevence, včetně informování veřejnosti o možnostech ochrany před trestnou činností a pomoci obětem trestných činů. Prevence kriminality úzce souvisí s prevencí dalších sociálně patologických jevů, z  nichž k nejzávažnějším patří nejrůznější formy závislostí.

7.1.3 Objekty prevence kriminality: 

· kriminogenní faktory - sociální prostředí, příčiny a podmínky kriminality

· potenciální či skuteční pachatelé trestné činnosti,

· potenciální či skutečné oběti trestných činů.

7.2  Struktura prevence kriminality

7.2.1 Sociální prevence

představuje aktivity ovlivňující proces socializace a sociální integrace a aktivity zaměřené na změnu nepříznivých společenských a ekonomických podmínek, které jsou považovány za klíčové příčiny páchání trestné činnosti. Sociální prevence je součástí sociální politiky. Efektivita sociální prevence je obtížně statisticky či ekonomicky měřitelná, lze na ni jen usuzovat, a to z hlediska odhadů sociálních perspektiv jedinců - objektů preventivního působení.

7.2.2  Situační prevence

staví na zkušenosti, že určité druhy kriminality se objevují v určité době, na určitých místech a za určitých okolností. Prostřednictvím opatření režimové, fyzické a technické ochrany se snaží kriminogenní podmínky minimalizovat. Nejefektivněji působí při omezování majetkové trestné činnosti. Úspěšnost situační prevence je vysoká, je však podmíněna adekvátní volbou opatření a finančními a personálními prostředky do ní vložených. Těžiště odpovědnosti za opatření situační prevence nesou především občané a obce a v rámci vymezených kompetencí i Ministerstvo vnitra, respektive Policie ČR.

7.2.3  Prevence viktimnosti a pomoc obětem trestných činů

je založena na konceptech bezpečného chování, diferencovaného s ohledem na různé kriminální situace a psychickou připravenost ohrožených osob. V praxi se jedná o skupinové i individuální zdravotní, psychologické a právní poradenství, trénink v obranných strategiích a propagaci technických možností ochrany před trestnou činností. Užívá metody sociální i situační prevence, a to podle míry ohrožení na primární, sekundární i terciární úrovni.

7.3 Úrovně preventivních aktivit

Sociální a situační přístupy se vzájemně doplňují v primární, sekundární a terciární prevenci.

7.3.1 Primární prevence 

zahrnuje především výchovné, vzdělávací, volnočasové, osvětové a poradenské aktivity zaměřené zejména na nejširší veřejnost. Zvláštní pozornost je zaměřena na pozitivní ovlivňování zejména děti a mládeže (využívání volného času, možnosti sportovního vyžití).Těžiště primární prevence spočívá v rodinách, ve školách a v lokálních společenstvích.

7.3.2  Sekundární prevence 

se zabývá rizikovými jedinci a skupinami osob, u nichž je zvýšená pravděpodobnost, že se stanou pachateli nebo oběťmi trestné činnosti (specializovaná sociální péče), na sociálně patologické jevy (např. drogové a alkoholové závislosti, záškoláctví, gamblerství, povalečství, vandalismus, interetnické konflikty, dlouhodobá nezaměstnanost) a příčiny kriminogenních situací.

7.3.3  Terciární prevence 

spočívá v resocializaci kriminálně narušených osob (pracovní uplatnění vč. rekvalifikace, sociální a rodinné poradenství, pomoc při získávání bydlení ...). Jejím cílem je udržet dosažené výsledky předchozích intervencí a rekonstrukce nefunkčního sociálního prostředí.

Odpovědnost za oblast primární a sociální prevence spadá do působnosti rodiny, obce a Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy. Sekundární a terciární prevence je s ohledem na odbornou náročnost jednotlivých aktivit záležitostí resortu Ministerstva práce a sociálních věcí a v některých souvislostech i Ministerstva spravedlnosti a Ministerstva zdravotnictví. Ve specifické části populace působí i Ministerstvo obrany.

7.4  Způsob organizování prevence kriminality v ČR

V České republice je prevence kriminality organizována na třech úrovních:

7.4.1 Na meziresortní úrovni 

těžiště meziresortní spolupráce spočívá ve vytváření preventivní politiky vlády ve vztahu k tradiční (obecné) kriminalitě a koordinace preventivních činností jednotlivých resortů zastoupených v Republikovém výboru pro prevenci kriminality a 

podněcování aktivit nových.

7.4.2 Na rezortní úrovni 

programy prevence kriminality vycházejí z věcné působnosti jednotlivých ministerstev, obohacují jejich běžné činnosti o nové prvky a přístupy a ovlivňují tvorbu příslušné legislativy.

7.4.3  Na místní úrovni 

do níž jsou zapojeny orgány veřejné správy, police, nevládní organizace a další instituce působící v obcích. Podstatou systému prevence kriminality na místní úrovni je optimální rozložení působnosti v oblastech sociální a situační prevence s ohledem na místní situaci, potřeby i možnosti.

Z hlediska účinnosti jsou nejefektivnější programy prevence kriminality na místní úrovni. Představují systém metodické, koncepční a finanční podpory ze strany ústředních orgánů státní správy a samosprávy a podpory vzniku programů prevence kriminality ve městech a obcích zatížených vysokou mírou kriminality a dalšími kriminálně rizikovými jevy.

Podstatou těchto programů je součinnost orgánů státní správy, samosprávy, policie a nestátních neziskových organizací. Záběr programu je podmíněn místní situací v oblasti vývoje sociálně patologických jevů, potřebami, zájmem a schopnostmi lidí a finančními prostředky.

Za realizaci programů prevence kriminality nesou odpovědnost obecní zastupitelstva.

7.5      Preventivní aktivity dětí a mládeže

7.5.1 Pohybová aktivita

Komplexní, holistický přístup k pohybové aktivitě pojímá pohybovou aktivitu jak z hlediska tělesných účinků, tak z hlediska psychoregulačního a socializačního efektu.

Pohybová aktivita u dětí a mládeže je prostředkem k zajištění normálního tělesného vývoje. Stimulace prostřednictvím přiměřené pohybové aktivity je nutná pro optimální růst a vývoj nervového systému. Pozitivně podporuje vývoj pohybového ústrojí zejména tím, že působí na zvyšování svalové hmoty a její výkonnost, posiluje kostru a šlachy, zabraňuje vadnému držení těla. Má vliv na správný rozvoj krevního oběhu, je důležitým regulátorem obezity. Stále aktuálnější je důležitost pohybové aktivity při kompenzaci škod vzniklých sedavým způsobem života.

Pohybová aktivita má významný psychoregulační efekt při tlumení mentální zátěže dětí a mládeže. Příznivě zvyšuje toleranci ke stresu, depresi a přetížení nervového systému, plní funkci relaxační plynoucí ze vztahu napětí svalového a psychické tenze. Významný je i vliv hédonizující. 

To znamená vliv tělesné aktivity na emoce člověka (euforizační vlivy navozené díky endogenním opiátům) a estetizující vlivy tělesných aktivit, jako je např. tanec apod.

Socializační efekt je dán tím, že pohybová aktivita přináší možnost seberealizace, estetického prožitku a prožitku výkonu, pocitu spokojenosti a pohody, navozování přátelských a dalších pozitivních mezilidských kontaktů. Neméně důležitá je i funkce rozvoje morálních vlastností a racionálního poznání.

Pohybová aktivita přispívá všemi svými třemi složkami ke zdravému životnímu 

stylu a prevenci sociálně patologických jevů. Je významným prvkem prevence a zdravého vývoje ve všech věkových obdobích.

Dle mého názoru je sport a tělovýchova velmi potřebnou volnočasovou aktivitou, která plní funkci socializace jedince ve skupině vrstevníků, kde se jedinec naučí týmové práci, přivykne si na určitý životní režim a osobní disciplínu. Dále se naučí prosazovat svoje zájmy ale i respektovat zájmy druhých.

7.5.2 Volnočasové aktivity nesportovního charakteru

Děti a mládež nejsou z hlediska volnočasových aktivit homogenní. Frekvence aktivit a objem času, který je jim věnován, je v sociálních a věkových skupinách diferencován. V životě dětí a mládeže již mají pevné a významné místo aktivity, spojené s informačními technologiemi. 

Činnosti spojené s počítačem, do  časového objemu, převyšují klasické aktivity jako je četba knih, časopisů a deníků.

Ve volném čase mladí lidé nejvíce sledují televizi, scházejí se s přáteli, poslouchají hudbu a čtou. Mezi další aktivity ve volném čase patří návštěvy kina, divadla a koncertů, tanec, hraní na hudební nástroj, kutilství. U mládeže se zvyšuje podíl času věnovaný nákupům a vydělávání peněz.

Ve vztahu ke členství a činnosti v různých organizacích je možno konstatovat, že děti a mládež jsou členy zájmových kroužků, klubů, mládežnických organizací a sdružení.. Velká většina dětí a mládeže nepatří k žádné organizaci. Klesá zájem dětí a mládeže o klasicky organizované nabídky pro volný čas mládeže.

Problematické se jeví, že volnočasové aktivity dětí a mládeže , které jsou zcela nestrukturované a nejsou pro ně vytvářeny vhodné podmínky, často neposkytujíc možnost pozitivní realizace, relaxace a socializace dětí a mládeže. Vedou naopak k pasivnímu trávení volného času a mnohdy i ke vzniku sociálně patologických jevů.

Je tedy nutné vytvářet nabídku volnočasových aktivit, které jsou jakýmsi kompromisem mezi organizovanou a neorganizovanou formou trávení volného času a která zaujme velkou část tzv. neorganizované mládeže. Formy činnosti preferované většinou dnešní dětské a především mladé generace, které jim vyhovují svou neformálností a volností. Nabídka musí být variabilní, v návaznosti na zájem účastníků a nabídku dalších organizací a institucí.

8      Soudnictví ve věcech mládeže

Soudnictví ve věcech mládeže upravuje zákon č. 218/2003 sb. o soudnictví ve věcech mládeže. Tento zákon upravuje podmínky odpovědnosti mládeže za protiprávní činy uvedené v  trestním zákoně, opatření ukládaná za takové protiprávní činy za takové protiprávní činy, postup, rozhodování a výkon soudnictví ve věcech mládeže.

8.1   Opatření ukládaná mladistvým

8.1.1 Výchovná opatření

Charakteristika 


Výchovná opatření ukládá soud nebo v přípravném řízení státní zástupce. Ukládají se v průběhu trestního řízení a to nejdéle do jeho pravomocného skončení. Výchovná opatření jsou ukládána pouze se souhlasem mladistvého.

Druhy

· dohled probačního úředníka

· probační program

· výchovné povinnosti

· výchovná omezení

· napomenutí s výstrahou

8.1.2 Ochranná opatření

Charakteristika

Ochranná opatření ukládá pouze soud a to za účelem kladně ovlivnit duševní, mravní a sociální vývoj mladistvého a chránit společnost před pácháním provinění. Pro uložení ochranného opatření není třeba souhlasu mladistvého.

Druhy

· Ochranná výchova

· Zabrání věci – ukládá se dle trestního zákoníku

· Ochranné léčení – ukládá se dle trestního zákoníku

Ochranná výchova

Ochranná výchova je jedním z ochranných opatření, která jsou vyjmenována v hlavě šesté trestního zákona, v ustanovení § 71. Do ochranných opatření podle tohoto ustanovení patří ochranné léčení, ochranná výchova a zabrání věci. Přitom ochrannou výchovu lze uložit pouze mladistvému. Účelem ochranné výchovy je vhodnou výchovou odstranit popř. alespoň omezit možnost vzniku dalších, pro společnost nebezpečných následků zanedbané výchovy mladistvého a zároveň umožnit mu další rozvoj. Ochranná výchova by měla být základním prostředkem k nápravě mladistvého delikventa. Soud ji může uložit samostatně nebo vedle trestu, jestliže tu jsou podmínky pro upuštění od potrestání. Upuštění od potrestání v případě mladistvého není vázáno na stupeň nebezpečnosti činu pro společnost. Jedinou podmínkou tu je zajištění lepší nápravy mladistvého ochrannou výchovou než působení trestem. Ochrannou výchovu lze uložit vedle kteréhokoliv trestu, s výjimkou trestu vyhoštění. Základní podmínkou pro uložení ochranné výchovy v trestním řízení je odsouzení, tj. uznání mladistvého vinným pro trestný čin.

Soud pro mládež může mladistvému uložit ochrannou výchovu, pokud:

· o výchovu mladistvého není náležitě postaráno a nedostatek řádné výchovy nelze odstranit v jeho vlastní rodině nebo v rodině, v níž žije

· dosavadní výchova mladistvého byla zanedbána

· prostředí, v němž mladistvý žije, neposkytuje záruku jeho náležité výchovy a  nepostačuje uložení ústavní výchovy podle zákona o rodině.

8.1.3 Trestní opatření

Za spáchané provinění může soud pro mládež mladistvému uložit tato trestní opatření:

· Obecně prospěšné práce

· Peněžité opatření

· Peněžité opatření s podmíněným odkladem výkonu

· Propadnutí věci

· Zákaz činnosti

· Vyhoštění

· Podmíněné odnětí svobody

· Podmíněné odnětí svobody s dohledem

· Odnětí svobody nepodmíněné

· trestní sazby odnětí svobody se snižují na polovinu

· dolní hranice nesmí převyšovat 1 rok a horní 5 let

· u výjimečného trestu v rozmezí 5 až 10 let

8.2    Zvláštnosti trestního řízení proti mladistvým

Zvláštní způsob řízení proti mladistvým je výrazem zvýšené péče společnosti věnované mládeži, zakotvené v čl. 32 odst. 1 Listiny práv a svobod. Důvodem odchylek v řízení proti mladistvým je především výchovný charakter trestního práva.

K nejdůležitějším odchylkám v řízení proti mladistvým od obecných předpisů lze uvést následující:

Mladistvý musí mít obhájce od okamžiku, kdy jsou proti němu použita opatření podle zákona č. 218/2003 Sb. nebo provedeny úkony podle trestního řádu. Dále je zde zákaz zveřejňování informací, které by umožnily identifikovat mladistvého.

O zahájení trestního stíhání je nutno bez zbytečného odkladu vyrozumět :

· zákonného zástupce

· orgán sociálně-právní ochrany dětí

· probační a mediační službu

Zvláštní způsoby řízení:

· podmíněné zastavení trestního stíhání

· narovnání

· odstoupení od potrestání

8.3   Probační a mediační služba

Probací se podle § 2 odst. 1 zákona č. 257/2000 Sb., o Probační a mediační službě rozumí: organizování a vykonávání dohledu nad obviněným, obžalovaným nebo odsouzeným (dále jen "obviněný"), kontrola výkonu trestů nespojených s odnětím svobody, včetně uložených povinností a omezení, sledování chování odsouzeného ve zkušební době podmíněného propuštění z výkonu trestu odnětí svobody, dále individuální pomoc obviněnému a působení na něj, aby vedl řádný život, vyhověl soudem nebo státním zástupcem uloženým podmínkám, a tím došlo k obnově narušených právních i společenských vztahů.

Mediací se podle § 2 odst. 2 zákona č. 257/2000 Sb., o Probační a mediační službě rozumí: mimosoudní zprostředkování za účelem řešení sporu mezi obviněným a poškozeným a činnost směřující k urovnání konfliktního stavu vykonávaná v souvislosti s trestním řízením.

Probační a mediační služba byla zřízena na základe zákona č. 257/2000 Sb., o Probační a mediační službě. Probační a mediační služba je organizační složkou státu, není právnickou osobou, jedná jménem státu v rozsahu své působnosti.

Podstatou Probační a mediační služby je plnit úkony probace a mediace, popř. plnit další úkoly v trestním řízení a vykonávat oprávnění vymezená v trestním zákone, trestním řádu a zákoně o Probační a mediační službě, případně dalších zákonech, a to na území České republiky. Sídlem Probační a mediační služby je hlavní město Praha. Ústředním orgánem státní správy pro probaci a mediaci je Ministerstvo spravedlnosti ČR. V čele Probační a mediační služby stojí ředitel, oprávněný jednat jejím jménem ve všech záležitostech a zastupovat ji navenek. Ředitele jmenuje a odvolává ministr spravedlnosti.
Probační a mediační služba je velice důležitým článkem při trestních řízeních, která jsou vedena proti mladistvým. Dohled probačního úředníka a probační program jsou nejčastěji ukládaná výchovná opatření, která jsou podle mého názoru, pokud tedy nejde o zvlášť závažné trestné činy, lepší než potrestání pachatele tvrdšími sankcemi. Domnívám se že i pro společnost je lepší pokusí li se mladistvý svojí chybu z vlastní vůle napravit, než aby byl umístěn do nápravného zařízení, kde hrozí kontakt s dalšími delikventně se chovajícími osobami, které znemožní řádnou nápravu.

Dohledem probačního úředníka se dle § 16 z. č. 218/2003 Sb. o soudnictví ve věcech mládeže, rozumí pravidelné sledování chování mladistvého v jeho rodině a způsobu  výchovného působení rodičů na něj, kontrola dodržování uloženého probačního programu a výchovných povinností a omezení uložených mladistvému soudem pro mládež a v přípravném řízení státním zástupcem nebo vyplývajících ze zákona jeho pozitivní vedení probačním úředníkem k životu v souladu se zákonem.

Probačním programem se dle § 17 z. č. 218/2003 Sb. o soudnictví ve věcech mládeže, rozumí zejména program sociálního výcviku, psychologického poradenství, terapeutický program, program zahrnující obecně prospěšnou činnost, vzdělávací, doškolovací, rekvalifikační nebo jiný vhodný program k rozvíjení sociálních dovedností a osobnosti mladistvého, a to s různým režimem omezení v běžném způsobu života, který směřuje k tomu, aby se mladistvý vyhnul chování, které by bylo v rozporu se zákonem, a k podpoře jeho vhodného sociálního zázemí a k urovnání vztahů mezi ním a poškozeným. Probační program schvaluje ministr spravedlnosti a zapisuje se do seznamu probačních programů vedeného Ministerstvem spravedlnosti České republiky.

Závěr

Je samozřejmostí, že každá společnost vidí v mládeži svou budoucnost. Komu jinému bychom měli předávat své zkušenosti, znalosti a jiné výtvory lidské činnosti než právě mládeži, kterou vychováváme pro další desetiletí. Společnost by měla věnovat mládeži soustavnou a trvalou pozornost a postarat se o zabezpečení řádné výchovy této mladé, nastupující generace, zabezpečit její všestranný duševní a tělesný rozvoj. Měla by také vytvářet určité právní předpoklady, právní záruky všestranného a úplného rozvoje mládeže, včetně celkové pomoci mladému člověku  znovu se zařadit zpět do společnosti, dostal-li se určitým způsobem na ,,šikmou plochu“. Přesto zůstává samozřejmostí, že výchova mládeže by neměla stát pouze na státních institucích, ale měla by být samozřejmě zajišťována především rodinou a prostředím, ve kterém se mládež pohybuje a vyrůstá.

Je zřejmé, že provinění mládeže je vážným, nikoli však jediným symptomem jejího mravního ohrožení. Pouze uložením trestu jako odplaty, není ještě učiněno nic na záchranu tohoto provinilce, ani na ochranu společnosti před dorůstajícím zločincem. Trestní opatření, zejména pak taková, která by měla být vykonávána stejně jako trest na dospělých osobách, k dosažení výchovného účelu samozřejmě často nepostačuje, ba právě naopak, zdá se být někdy neúčinný či přímo škodlivý. 

Ve své práci jsem se snažil analyzovat, jaké trestné činy mládež páchá a jaké vnitřní a vnější vlivy působí na vznik delikventního chování u mladých lidí. U této problematiky bych se ještě rád v závěru zastavil. Spousta lidí si stěžuje, že státní instituce se málo podílejí na snižování kriminality mládeže, ale z  mého pohledu to až tak není pravda. Dle mého názoru by celá společnost, měla mít zájem starat se o výchovu a zdravý, ničím nerušený vývoj mládeže. Pokud se toto podaří, bude klesat  míra kriminality mladých lidí i celé společnosti.
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ABSTRAKT

VOKROJ, P. Kriminalita mládeže-mladistvý pachatel : Bakalářská práce. České Budějovice : Vysoká škola evropských a regionálních studií, o. p. s., 2008. Vedoucí bakalářské práce Mgr. Petra Adamová, prof. Dr. Josef Dolista Ph.D.,Th.D.

Klíčová slova: Kriminalita mládeže, mladistvý pachatel, prevence kriminality, provinění

Práce se zabývá kriminalitou a delikventním chováním mládeže.

První část se zaměřuje na historii a vývoj kriminality a seznamuje čtenáře se základními pojmy, které se v práci vyskytují.

Druhá část se zaměřuje na faktory, které přímo ovlivňují delikventní chování mládeže. Je zde rozebrána problematika s užíváním návykových látek, působení prostředí ve kterém mládež vyrůstá a psychologický rozbor osobnosti.

Třetí část se věnuje přímo kriminalitě mládeže a páchání na mládeži. V závěru této části jsou uvedené 2 ukázkové případy.

Pátá část je zaměřena na způsoby prevence kriminality, které jsou používány v ČR.

Poslední šestá část se věnuje soudnictví ve věcech mládeže, výčtu trestů ukládaných mladistvým a činností probační a mediační služby.

ABSTRACT

VOKROJ, P. Criminality of the Youth – a Juvenilie Offender: Baccalaureate Thesis. Ceske Budejovice: Vysoká škola evropských a regionálních studií, o.p.s., 2008. The Head of the Baccalaureate Thesis Ms. Petra Adamova, Mr. Josef Dolista 

Key words: Criminality of the Youth, a Juvenile Offender, prevention of  criminality, offence  

The thesis deals with criminality and deliquent conduct of the youth. 

The first part is focused on the history and development of criminalty explaining to readers the basic terms used in the thesis. 

The second part deals with factors directly influencing the deliquent conduct of the youth. There is presented an analysis of problems concerning the drugs abuse, the impact of environment the youth has been growing up in as well as the psychological analysis of the personality. 

The third part is concentrated directly on the cirminality of the youth and on commission of criminality against the youth. In conclusion of this part there are presented two model cases. 

The fifth part describes the ways of prevention of criminality used in the Czech Republic. 

The last part deals with justice relating to the matters of the youth, contains a list of punishments imposed upon juvenile persons and describes the activity of probational and mediational service. 
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