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ÚVOD
11. 9. 2001  atentáty islamistických fundamentalistů na americké symboly moci
11. 9. 2006 – o 5 let později si vybírám téma své bakalářské práce, proto Al Kaida a její postavení ve světě terorismu pro mě byla výzvou

V této době, jsem o tomto tématu věděla asi jako většina lidí, že na Ameriku jednoho dne dopadl hněv teroristické skupiny. To bylo ale všechno. Proto jsem se rozhodla pro teoretickou analýzu zvoleného tématu. Lákalo mě dozvědět se i něco více, jako například jestli je vlastně pravdou, že tyto smutné události byly zinscenovány elitou lidí (magnátů), ovládající společnost napříč politickým spektrem USA a samotným vrchním vedením této země. O tomto tématu se zde však tolik z pochopitelných důvodů nezmiňuji. Kdyby to totiž byla pravda, postrádala by má práce jakýkoli smysl. Samozřejmě to by bylo na dlouhé pátrání, nikdo z nás neví, co se skutečně v pozadí těchto činů skrývá. 
Zvolila jsem si dané téma protože si myslím, že je stále aktuální. I když našemu státu nehrozí přímé ohrožení ze strany teroristů, je určitě dobré, nebýt jen pasivní, ale také projevit určitou aktivitu, spočívající minimálně na aktuálních informacích k případné obraně a budování všeobecného podvědomí lidí. Snažila jsem se co nejpravdivěji zmapovat okruhy terorismu, islámu a islámských teroristů. Jestli zdařile, posuďte sami. 

„ Vy jste ten nejlepší národ, stvořen k dobru člověčenstva; nařizujte dobro a zakazujte zlo a věříte v Alláha.“

„ V temných dobách národy nejlépe vedlo náboženství, tak jako v černočerné tmě je nám nejlepším průvodcem slepec; v temnotě se vyzná lépe než člověk, který vidí. Ale jakmile nastane den, je pošetilé brát si stále za průvodce dávné slepce.“

1 TERORISMUS
1.1 ROZLIŠENÍ POJMŮ TEROR A TERORISMUS

TEROR

Teror od latinského slova terrere znamená vyděsit postrašit. Samo staré čínské přísloví  praví : „ Zabij jednoho a postrašíš deset tisíc.“ 

Teror jako nástroj francouzské vlády (ne vždy však teror musí být jen nástrojem státního aparátu, v mnoha případech je i nástrojem nestátní a protistátní moci), dostal své pojmenování za buržoazní revoluce, která proběhla v letech 1793 – 1794. V té době se revoluční vláda obávala emigrace aristokratické vrstvy, která spolupracovala s vládci sousedních států o invazi do Francie. Také měla podezření ze zrady a spolupráce s protirevolučním hnutím. Proto národní konvent pod vedením radikálních jakobínů v čele s Maximilienem Robespierem, přijal 30. 8. 1793 zákon o teroru
, který nařizoval masové exekuce podezřelých zrádců. Bylo uvězněno na 300 000 lidí a 17 000 z nich bylo také popraveno. Teror se stal organickou součástí výkonu státní moci. Naštěstí neměl dlouhého trvání. I samotní vlivní spolupracovníci Robespiera se báli o své životy, přemýšleli, jak ho sesadit. Avšak nemohli ho obvinit z teroru, se kterým sami dříve souhlasili a dokonce ho i uzákonili. Ale samotný pojem terorismus byl v rozporu s ústavou. Proto dne 17. 7. 1794 byl Maximilian Robespiere spolu se svými nejbližšími spolupracovníky obviněn z terorismu a popraven.

Pojem teror se velmi rychle rozšířil po celém světě. S tímto bleskurychlým šířením však nabývá i nového významu. V 18. století znamenalo slovo teror synonymum pro gilotinu. V 19. století se z teroru, který byl vykonáván ve jménu státu o století dříve, změnil v teror proti státu. Z teroru státního se přeměnil na násilí  protistátní. V roce 1890, kdy vychází Websterův mezinárodní slovník, je teror definován jako : „Extrémní strach, prudký děs, který ovládá tělo i mysl.“
 Druhá definice: „Něco nebo někdo, způsobující děs či extrémní strach.“ 
Další vydání Websterova slovníku 20. století popisuje teror následovně: „Intenzivní strach, osoba nebo věc způsobující intenzivní strach.“

„Terorizování tj. používání teroru a násilí k zastrašení, podrobení…“

TERORISMUS

V historii dřív nazýván jako ničivá válka
. Sami Římané používali pojem trestná válka
, která celkem vzato byla jen součástí ničivé války. Římané a jejich velmi proslulá historie nám sama ukáže přemíru obměn boje terorismu. Mnoho římských tažení bylo podnikáno proti vzbouřencům či zrádcům, na druhé straně bylo i nemálo výprav na nově dobytá území, aby se tamějším obyvatelům ukázalo, že odpor je marný. Římská říše, v té době římská republika, znala jen jeden způsob boje a velmi dobře uměla provádět taktiku mezi dvěmi válkami, tj. v čase, který byl určen míru. Lidé z dobytých provincií směli, pokud však souhlasili, stát se římskými občany a samozřejmě, že se museli podrobit římským zákonům a jejich vykonavatelům. I pro otroky zde bylo schůdné východisko. Ti si na svou svobodu mohli vydělat a vykoupit se a tímto se tak časem mohli stát právoplatným římskými občany.

     Bohužel styl dobývání nebyl tak mírný jako taktika v době míru. Drancování a uzurpování nabývalo stále většího a drsnějšího objemu např. srovnání Kartága se zemí. Jednalo se o naprosté vydrancování města, obyvatelé byli vyhlazeni stejně jako jejich domy, které se za pomoci římských vojáků proměnily v prach. Nezůstal kámen na kameni. Z dobytí Kartága se tak stal zdárný příklad ničivé války. Římané po svém úspěchu bažili stále a stále více po dalším ničení. Svým jednáním si zasadili semínka budoucího pádu. Tak neotřesitelná říše se svým báječným udělováním občanství a vykupováním otroků z otroctví brzy pocítí, že se jí její chamtivost a eskalace násilí stane osudným. Po zbytek své existence se Řím rozpoltil na dva tábory. První, který představoval říši vybudovanou ne na ničivé tzv. totální válce, ale na výsledcích politického a ekonomického vývoje. Druhý, který prezentoval  plenící a drancující Řím, který si vezme cokoliv kdekoliv a od kohokoliv.

„Jinými slovy, na příkladu Říma si můžeme ukázat nejzákladnější pravdu o válce proti civilistům: je-li vedena bez vyprovokování, vede k odplatě, která opět vede k odplatě, a tak se pouze zvěčňuje cyklus odplat a krutostí, který může probíhat po celé generace. Proto by nemělo u těch států a národů, které se pouštějí do rozsáhlých válek proti civilistům, docházet v obou formách – počáteční a v reakci na ní – k tomu, aby nakonec jejich lidé a zájmy trpěli v podobné míře. Největších úspěchů Říma nebylo dosaženo v důsledku krutostí, ke kterým došlo buď proto, aby udržoval vzpurné poddané v poslušnosti, či po vyhraných bitvách a obleženích, ale jim navzdory, a protože příslib začlenění do římské společnosti a infrastruktury byl pro většinu lidí příliš lákavý, než aby mu dokázali odolat. Krutosti způsobené římskou armádou vedly jen k vytvoření a zvěčnění skryté hořkosti, která vřela pod povrchem a nakonec vybuchla v podpoře povstaleckým vůdcům, kteří požadovali návrat k tradičnějším kmenovým společenstvím.“  

Carr, autor citace, vnímá terorismus víceméně z hlediska vojenské vědy, a proto se vojenské a teroristické násilí u něj prolíná, zejména pak v tzv. „totální“ válce, která nerozlišuje mezi vojáky a civilisty. 

Terorismem, lze však označit i  kruté režimy, které se udržují u moci díky násilí a neustálého strachu, jenž udržuje v poslušnosti dané obyvatelstvo. 

Dlužno dodat, že hranice  mezi pojmy teror a terorismus je velmi nejasná a mlhavá. Vědci ještě dnes mají problémy, univerzálně vymezit pojem terorismus. Doposud neexistuje obecně akademicky přijímaná definice terorismu. Z tohoto hlediska je možné uvést pouze „pracovní definici“ terorismu. Jde o určitý aktivistický projev násilí páchaný na civilním obyvatelstvu za účelem jeho zastrašení. Nejedná se o žádnou ideologii ani hnutí, nýbrž jde o ilegální taktiku, která je používaná jednotlivci či skupinami k dosažení politických či náboženských cílů. 

Naši představu o terorismu nám umožní zpřesnit jednotlivé etapy vývoje tohoto fenoménu ve světě, na nichž si ukážeme jakých forem či typů teroristické násilí postupně nabíralo. 

Odlišnosti mezi jednotlivými teroristickými etapami jsou dány na základě různých motivů a cílů, které teroristické násilí sledovalo. Měli bychom brát v potaz, že etapizace je neúplná, neboť neposkytuje niternější přehled či analýzu historických událostí, které vedly ke vzniku jednotlivých teroristických útoků. Nejširším pohledem na rozčlenění etap terorismu považuji etapizaci autorů Foltina a Řeháka, avšak chtěla bych také připomenou etapizaci J.Šedivého, který rozlišuje: první fázi jako prehistorickou (kterou nazývá jako předetapu či předfázi a řadí se do ní například vraždy v antickém Řeku a Římě), druhou jako  anarchistické či nihilistické násilí koncem 19. století (jenž se vyznačuje snahou jedince nebo skupiny změnit stávající režim politickými atentáty) a třetí studenoválečnou fázi (jenž se vyskytuje se po druhé světové válce, zejména na Středním východě, Jižní Americe a Africe, přičemž jde o dekolonizaci).

Podle autorů Pavla Foltina a Davida Řeháka  je možné teroristické násilí členit do těchto etap:

1. historická etapa (trvající do konce 17. století);

2. nacionalistická etapa (probíhající od počátku 18. století až do roku 1913);

3. etapa válek (probíhající v letech 1914 - 1945);

4. etapa studené války (probíhající od roku 1946 až do roku 1989);

5. etapa studeného míru (trvající od roku 1990 až do současnosti).

1.Historická etapa 

V minulosti ještě neexistovalo, nebo spíše nebylo zcela definováno slovo terorismus, avšak jeho význam byl vnímán jako různé vojenské útoky proti civilistům k dosažení daných cílů či svržení režimu. Do této etapy se řadí tzv. ničivé či trestné války, které už byl výše rozebrány. Dále se zde začleňují obvyklé a neobvyklé taktiky 
z díla Umění války, jejímž autorem  byl Sun-c´ 500 let př. n. l. Dalším japonským bojovníkem, který hovořil o strategii tělo místo meče, která se dnes dá přirovnat k teroristickým útokům, ve své publikaci Kniha pěti kruhů vydanou v letech 1643, nesl jméno Mijamoto Musaši. Zélótové
 byli taktéž terorističtí bojovníci, měli vlastenecké cítění a označovali se jako extremističtí Židé. Útočili na představitele šlechty, která sympatizovala s Římem v době ničivých válek. Do historické etapy se také začleňuje aktivita islámské sekty Haš-Iším, jejím stručným popisem se budu zabývat v kapitole 2, podkapitola 2.3 specifické rysy islámského terorismu. Ještě připomeňme, že podle  M. Mareše spadala inkvizice pod odvětví terorismus, neboť se jednalo o první katolický úřad potírající nevěrce či heretiky a  jejich následné potrestání.

2. Nacionalistická etapa 

Na rozdíl od historické etapy, kde teroristické útoky měly za hlavní cíl svržení dosavadního režimu, v této etapě se cíle mění na boj za nacionalistické zájmy. Do nacionalistické etapy můžeme zařadit právě tyto projevy teroristických útoků (výčtem): rusko-turecká válka v letech 1716 na Balkáně, kdy se turečtí bojovníci spíše zaměřili na terorizování civilního bezmocného obyvatelstva, než na boj proti nepřátelským Rusům. Takovéto činy samozřejmě našly svou odplatu v rukách ruského obyvatelstva, které jim stejnou mincí oplácelo. Toto chování však vedlo k věčnému cyklu vražd a odvet, které je typické pro tuto oblast dodnes s výjimkou hlavních aktérů, kterými jsou křesťané a muslimové.

Další zdárný příklad nacionalistické etapy projevu terorismu jsou války indiánů a přistěhovalců v době kolonizace, kdy každý útok byl s ještě větší sílou a krveprolitím oplácen. 

Nacionalismu, podle kterého je pojmenována tato etapa, začal být jako samotný politický prvek chápán v průběhu 19. století. Anarchisté, lidé kteří si postupem času začali uvědomovat příslušnost své identity k této skupině, si sami rozhodli o vytvoření svých vlastních zákonů nezákonů, vždyť jak by chtěli nacionalisté tvořit své vlastní zákony, když představují lidi bez jakéhokoli řádu. O vůdcích, kteří je mají vést do války nesouhlasu proti rozdílům v bohatství mezi jednotlivými ekonomickými třídami, do války, kde mají na sebe upoutat pozornost za své činy a nesouhlasy. Cílem anarchistů bylo mimo hlavního vnést všudypřítomný chaos a vyburcování základního stavebního kamene státu, tedy dělníků (v tomto případě mezinárodní povstání), aby byly svrženy státní aparáty. Šířili tam strach nejen mezi vládnoucími, bohatými vrstvami, ale také ve středních vrstvách. Avšak největší ironií je, že až teroristům se podařilo vytvořit  mezinárodní armádu s velmi vysokým potenciálem strachu svých bezbranných obětí, což byl sen anarchistů. 
3.Etapa válek

V období hned dvou po sobě jdoucích světových válek je poměrně složité vyhranit projevy terorismu. Všechny válečné konflikty probíhaly otevřeně proti civilnímu obyvatelstvu, zatímco útoky teroristů jsou jejich opakem, tedy žádná přímá otevřená násilí. Budeme – li se stále držet našeho vymezení terorismu, můžeme říci, že páchání násilí na civilistech bylo provozováno stále, bez jakýchkoliv výjimek – porušováním „pravidel války“ stanovených Ženevskými dohodami
. Řekněme spíše s orientací na tyto skupiny (Židé, Romové, mentálně a fyzicky postižení, homosexuálové). Světové války nakonec potřely rozdíly mezi civilními a vojenskými cíly. Společně s teroristickými praktikami byly během světových válek voleny i vojenské taktické postupy, které nebyly přímo směřované proti bezmocnému obyvatelstvu, dopad to na něj však mělo nemalý. 

„ Příkladem může být např. blokáda Německa  britskou admiralitou v průběhu 1. světové války, která záměrně vedla k vyhladovění německých ozbrojených sil. V důsledku toho se ovšem blokáda velmi citlivě dotkla i veškerého německého obyvatelstva. Německá armáda na tuto situaci zareagovala jediným účinným prostředkem, který měla, a to ponorkovou válkou proti civilním obchodním lodím. Výsledkem tohoto jednání je, že jak britská blokáda Německa, tak německá ponorková kontrastrategie dokonale spadají do kategorie mezinárodního terorismu, tzn. záměrné války proti civilistům, vedené s cílem odvrátit je od podpory politiky jejich vlád.“
  

Na druhou stranu iniciátorem terorismu může být i vládnoucí politická elita, tak jak tomu bylo v případě  Japonska, kdy jeho válečná urputnost, včetně útoků kamikadze dovedly americkou politickou elitu k rozhodnutí shodit na vybraná japonská města dvě atomové bomby. 

4. Etapa studené války

Podobně jako se vyvíjí civilizace, tak i samotný vývoj terorismu pokročil vpřed a stále se ještě nezastavil. Například formy terorismu – ZHN (zbraně hromadného ničení) nebo způsoby jejich realizací – sebevražedné bombové útoky na veřejných místech. 

Dovolte mi nejdříve osvětlit pojem studená válka, jenž nese název této etapy. Někteří autoři se domnívají, že studená válka začala začátkem roku 1946, jiní tvrdí hned po skončení druhé světové války a další, že samotná studená válka začala již v srpnu roku 1945 svržením atomových bomb na Nagasaki a Hirošimu.

Tato etapa se od ostatních zcela liší a to velmi silným nárůstem projevů mezinárodního terorismu. Za prioritní podnět můžeme považovat končící konflikt z obou světových válek a nejasnou budoucnost – možný třetí celosvětový konflikt. Tyto pocity trvali až do pádu Berlínské zdi, rozpadu Sovětského svazu nebo rozpuštění úrovni, ale nikdy už nedošlo k přímé konfrontaci dvou radikálních stran. Takováto situace podmínila opravdový nárůst terorismu, kdy každý z aktérů podporoval svou stranu. Narůstají tím zrealizované teroristické útoky, kde počet zraněných a zabytých postupem dvou desetiletí (1968 - 1989) žalostně narůstá.

 „Jednotlivé teroristické útoky v průběhu celého období studené války svojí rozmanitostí, povahou, rozsahem způsobených ztrát a škod představují již prvky vojenské taktiky…Konec 60. a počátek 70. let byl ve znamení vražd policistů nebo soudců zabývajících se vyšetřováním terorismu a v menšině byly zaznamenány první atentáty v obchodních domech. Později se mezi cíle teroristů dostali i politici a zahraniční diplomaté. V polovině sedmdesátých let se útočníci přeorientovali na velké průmyslové firmy a jejich představitele a koncem sedmdesátých let se hlavním terčem teroristů stala dopravní letadla, vlaky, letiště a nádraží.“
  

Dalším důležitým mezníkem této etapy je válka ve Vietnamu (v letech 1964 - 1975), kde se určité známky teroristického chování také objevují zejména častými útoky proti civilistům. 

V sedmdesátých a osmdesátých letech se terorismus začal internacionalizovat. Mnoho teroristických skupin začalo pracovat i mimo území vlastního státu, ve kterém vznikly. 

Dále se také v osmdesátých letech začaly stále častěji objevovat sebevražedné útoky, které se označují za vysokou míru obětování sebe sama. Tento styl terorismu je provozován především skupinami, které mají silný pocit, že je jim křivděno, například okupací jejich území (Palestinci-Hamás). 

5. Etapa studeného míru

Název studený mír je volen záměrně, kdy sice končí studená válka, ale je tu stále patrný přetrvávající tlak , který i přes konec jakýchkoli větších konfliktů vede k napětí a k  několika útokům proti jakýmkoli známkám terorismu a k jeho potlačení za účelem jeho vymícení. 

Samotný terorismus už není veden ideologickými cíli, ale mění se v náboženský. To samozřejmě vedlo i k orientaci na jiné cíle, prostředky a metody. Začal se velmi rozvíjet „…náboženský politický terorismus, ultrapravicový a ZHN terorismus (např.: sarinový útok spáchaný sektou Óm šinrikjó. Ta 20. března 1995 v přeplněném tokijském metru vypustila nervový plyn sarin ).“ 

Separatistický terorismus se také začal projevovat až ve dvacátém století, kdy se rozpadla Jugoslávie na základě etnicko-náboženského konfliktu. 

Na teroristických útocích se také podílelo zcitlivění vnímání etnických rozdílů. Výjimku tvoří Liga severu (Liga Nord) na severu Itálie, která propagovala své osamostatnění bez ohlednu na etnikum, které žilo na jejím území. 

Terorismus dvacátého a jednadvacátého století je právem označován jako ozbrojený boj. Ve vojenské strategii je terorismus považován jako asymetrický či nepřímý boj. Kdy vojenská strategie se dále dělí na symetrický/klasický boj (vojenské konflikty). Charakteristika asymetrického boje může být osvětlena různými proti sobě stojícími stranami, hlavně z hlediska kvalitativní, kvantitativní a technologické. Například, kdy jeden z aktérů je v jakékoli výhodě oproti druhému. To nutí menší stranu k alternativnímu boji. K použití nestandardních postupů v boji, zejména vyhnutí se přímému kontaktu, konfrontaci „ a současně převést sumu svých nevýhod ve významnou výhodu. V rámci hledání potencionálních výhod dochází rovněž k určité formě specializace teroristických organizací. Jejich trendem je  směřování ke spolupráci, resp. k přímému využívání mezinárodního organizovaného zločinu, a to takový způsobem, aby se jejich působení stalo regionálně co nejširším.“
 
Podobné úsilí je možno sledovat i u neteroristických organizací jako je například Evropská unie.

Značným přírůstkem v komunikaci a šíření informací v jednadvacátém století je používání mobilních telefonů, internetu, faxů atd. Těmito technologiemi také disponují teroristé, proto i teroristické útoky jsou propracovanější, rychlejší, přesnější, tj. sofistikovanější.     

1.2 DEFINICE TERORISMU

Podle českého encyklopedického slovníku z roku 1993, představuje terorismus: „Souhrn antihumánních metod hrubého zastrašování politických odpůrců hrozbou síly a užití různých forem násilí.“

Ganor navrhuje definici terorismu : „Úmyslné užití nebo hrozbu užití násilí proti civilistům nebo civilním cílům za účelem dosáhnout politických záměrů.“

Laquer považuje za nejlepší definici Ministerstva obrany Spojených států z roku 1990: „Nezákonné použití nebo vyhrožování užitím síly či násilí proti jedincům nebo majetku za účelem přinutit a zastrašit vlády nebo společnosti, často se záměrem dosáhnout politických, náboženských nebo ideologických cílů.“

 Jen díky elasticitě nálepky terorismu byl přesně tím, co dovolilo se vyvíjející americké společnosti rozrůstat a přizpůsobit se změnám v mezinárodním kontextu. Dříve terorismus odkazoval k násilí páchanému státem (tj. během vlády teroru ve francouzské revoluci). Současné výklady pojmu tento historický význam neopustily. Avšak najednou státní aparát použil pojem v přesném protikladu k předešlému významu. Nyní terorismus zahrnuje nejen politicky motivované násilí  státu,  ale i protistátní a nositeli jsou jednotlivci nebo skupiny. Je to libovolný akt násilí uskutečněný jakoukoli skupinou nebo jakoukoli skupinou může být kvalifikovaně chápán jako akt terorismu.
Hofmann a jeho názor na definici terorismu: „Promyšlené vytvoření a využití strachu z násilí nebo hrozby násilím ve snaze dosáhnout politickou změnu.“ 
 Podle něj dal jménu terorismus latinský základ ze slov terreō, ēre = děsit, strašit.  

Kushner k tomu uvádí: „Většina definic terorismu závisí na třech faktorech – na metodě (násilí), na cíli (civilista nebo vláda) a na úmyslu (vštípit strach a vynutit politickou nebo sociální změnu).“

Mnoho odborníků, státníků a zasvěcených lidí v politice i jinde, mají různé názory na výklad pojmu terorismus. Proto jsem zde chtěla nastínit jen některé z nich, ale myslím si, že v základu se zas tolik neliší. Základní teroristickou akcí je ničení lidí (vraždění) a ničení cílů na veřejnosti. A zpravidla útoky jsou vedeny proti civilistům nebo civilním cílům. Teroristé dosahují maximálního zisku za použití minimálních nákladů, neboť užívají násilí bez jakýchkoliv pravidel, což jim umožňuje dosáhnout kýžených politických a náboženských cílů na základě fruktifikace strachu. Lidé se teroristických akcí bojí z největší části proto, že by mohli přijít o to nejcennější, co mají, o svůj život. Díky tomu je terorismus nejhorší, nejnevypočitatelnější a nejkrutější bezpečnostní hrozba současnosti. 

„ Čistý teror: násilí použité k zastrašení širšího okruhu lidí než těch, kteří jsou jim bezprostředně ohroženi.“ 

     V minulosti se jednalo o nátlak za strany státu na obyvatele či politickou menšinu, která představovala pro státní elitu potenciální či skutečnou opozici. Pod terorismem se tudíž chápalo zastrašování ze strany státu. Dnes se hovoří o novém typu terorismu, kdy státy čelí různým politickým a náboženským skupinám, které svými teroristickými útoky narušují základní lidská práva, včetně bezpečnosti daného státu.  Stejně tak s rostoucími teroristickými útoky, se terorismus orientoval na cíl svého útoku, na oběti. Teroristé si vybírají snadné oběti, aby bylo dosaženo účinku zastrašit co nejširší okruh společnosti, která je z jakéhokoliv důvodu s obětí spojena. Aby teroristická akce dosáhla kýženého nabuzení strachu, musí ji teroristé provést tak, aby na sebe upoutala co nejvíce pozornosti či byla provedena nějakým pozoruhodným způsobem. To lze zaručit několika způsoby:

 1) oběť je významná či jinak mediálně známá; 

 2) způsob provedení kriminálního činu (v našem případě teroristického útoku) může být velmi neobvyklý;
 3) místo činu např. je něčím zvláštním pro danou zemi či je zde velká frekventovanost osob.

     „Klasické případy teroristických atentátů, kde není oběť totožná s terčem útoku.“

 Má co dočinění se ztotožňováním (symbolem). Kdy například některá skupina lidí má ve svých očích a myslích svého vůdce jako „Boha“ (ztotožňují se s ním, vede je, následují ho). Když ho teroristé zabijí, ztratí svůj symbol, velmi jim to ublíží, ztratí část sebe sama, provází je celá řada negativních pocitů. 

    Na druhé straně identifikace lidí s teroristy, pokud je oběť teroristického útoku vnímána jako špatná či vinná osoba, mohou se odpůrci oběti (mnohdy utlačování pod nadvládou oběti), stát po jejím zavraždění, stoupenci nebo sympatizanty teroristů. Mohou se s nimi ztotožňovat a vidět v nich hrdiny, kteří obětují své životy (minimálně je dávají v šanci) v boji se zlem.

 „ Pro jednoho terorista, pro druhého bojovník za svobodu.“ 

„Pravým božím bojovníkem je ten, kdo se stará o vdovu nebo o chudého člověka.“

 Strach z  teroristů není porovnatelný/srovnatelný se strachem například z živelných pohrom. Ty mají s teroristickými útoky začátky „akcí“ společné. Přicházejí nečekaně. Avšak vliv na ně máme – střádání freonů v atmosféře a „dráždění“ teroristů různými proslovy… Nekončí však stejně. Přírodní pohromy mají náhodné nepředpokládané následky, ale u teroru to tak není. A nikdy se v přírodě nestane jedna pohroma na stejném místě, ve stejný čas…

Cíle teroristických ataků mohou být jakékoli. Z velké míry záleží na teroristické skupině a teroristovi, ale obecně platilo, že nejúčinnější teroristický útok je ten, při kterém je zastrašeno co nejvíce civilistů, bohužel poslední dobou je nepsaným „pravidlem“ z velké míry nejen zastrašovat, ale i zabíjet.

K teroristickým útokům může docházet z několika možných důvodů. Někdy na sebe teroristé chtějí upozornit a hrdě nést všechny následky a jindy ve snaze snížit rizika volí cestu anonymity. Podle O.Krejčího existuje několik hlavních cílů terorismu :

1.) reklamní cíl – upoutání veřejnosti na danou teroristickou organizaci a její cíle či programech pomocí masmédií, v dnešní době to už není tak složitý jev;

2.) strategický cíl – zde slouží terorismus jako nástroj k destabilizaci systému, vychází z faktu, že teroristický útok vyvolá hněv státní moci, která použije násilí, které se pak promítne na obyvatelích, kteří vyvolají určité nepokoje, které mohou vést až k revoluci;

3.) jednorázový násilný akt – dosažení konkrétních cílů, například likvidace určité nepohodlné osoby nebo firmy, majetku…, dalším důvodem může být také zastrašení politické moci = jednorázové násilné akty, které slouží k získání dalších zbraní, financí, popuštění „kamarádů“ na svobodu.

1.3 DRUHY TERORISMU A TERORISTICKÉ ORGANIZACE

DRUHY TERORISMU
Rozdělení terorismu podle Kotlána :

Terorismus rozděluje na represivní a subverzivní, kdy pojem represivní označuje teror vykonávaný především státními složkami, ne vždy se však jedná o teroristickou vládu, například fašistické a komunistické vlády využívali tento druh, avšak ne zcela byla jejich konstruktivní báze na něm založena. Vigilantismus – teror nestátních složek, podporuje a nezamýšlí svrhnout vládnoucí frakci, avšak protože je přesvědčen o neefektivnosti vládnoucího režimu, pomocí násilí omezuje nebo dokonce ničí složky, které stojí proti režimu.  Příkladem vigilantismu je GAL – antiteroristická osvobozenecká skupina. Působila v 80. letech 20. století jako odpůrce skupiny ETA ve Španělsku.    

Subverzivní nebo-li podvratná protirežimní aktivita, má hůře popsatelné formy. 

„Díky nepoměru silových možností vládnoucího estabilishmentu a subverzivních teroristů je případný neteroristický extrémní rozměr těchto organizací potlačen a terorismus v čisté podobě se stává primárním.“ 

Tímto jsou tyto skupiny přinuceny prosazovat svoji vůli teroristickými útoky.
Pod tento druh terorismu spadá agitační (subrevoluční) terorismus, který se snaží eliminovat konflikt s vrstvou, která je zrovna u moci, s přáním, výhry na své straně. Charakter a založení agitačního terorismu jsou různé. 

Ten, který se inspiruje na komunistické bázi
 čerpá z mnoha starých idejí – marxismus, leninismus a anarchismus – nakonec však záměr terorismu převládne. Na neofašistické bázi
, nezmění ani na okamžik směr svého zájmu – fašismus. Nacionalistický separatistický terorismus
 si klade za cíl vytvořit národní a nezávislý stát. Zde je patrný rozdíl od agitačního terorismu – nejde zde o svržení režimu, ale o vytvoření vlastní vlády a státu. Proto nacionalističtí separatističtí teroristé nechtějí vyvolat konflikt, ale „jen“ narušit stabilizaci a tím výsledný vznik samostatného státu. V případě, povedení se teroristického plánu, je zde velká pravděpodobnost, že výsledný
stát by byl v základu extrémním. Nacionalisticko – separatistický terorismus své aktivity soustředí zejména na delší časový úsek na rozdíl od subrevolučního terorismu. Základními nositeli národního separatistického terorismu je IRA – Irská republikánská armáda v Irsku, dále pak ETA – Baskicko a svoboda ve Španělsku a z části ve Francii, FLNC– Korsická národní osvobozenecká fronta ve francouzské části Korsiky.

TERORISTICKÉ ORGANIZACE

Protože existuje mnoho teroristických organizací, ráda bych zde vyzdvihla jen některé, podle mého, nejrozšířenější a nejznámější spíše s orientací na islamisticky smýšlející vzhledem k tématu bakalářské práce. Rozděleny budou podle státu, ve kterém vznikly nebo působí. Čerpala jsem z doporučených zdrojů od vedoucího bakalářské práce.

Afgánistán – Al Kaida(viz. kapitola 3.1), Taliban
Taliban – „boží andělé“, nejextrémnější a nejextremističtější fundamentalistická frakce moderního dneška, před útokem na WTC pokrývala její moc na 95% území Afghánistánu. Striktně proislámská organizace. Hlavním cílem bylo nastolení islámského vedení podle základního práva Šarka (božský zákon). Založena roku 1994 studenty koránu. Vůdcem je mulla Muhammad Umar. Finanční aktivity jsou placeny z výnosu drog (opium) a také je podporoval samotný Usáma bin Ládin, který je velmi blízce spjat s touto organizací stejně tak jako s jejím představitelem. 

Egypt – Al-Gama al-Islamiyya, Jihad Group
Al-Gama al-Islamiyya – vznikla v roce 1970 v Egyptě a patří mezi jedny z prvních islamistických skupin, její vznik je spojován se smrtí generála Násira a nástupem nového prezidenta Sadata. Ze začátku existovalo mnoho menších teroristických skupin (například: Isalmic Libertion Party, al-Takfir wal-Hirja), ale až během vyhlášení míru mezi Egyptem a Izraelem v roce 1979  se tyto malé frakce spojily v jednu, tedy Al-Gama al-Islamiyya.

Jihad Group – Islámský Džihád – založena v roce 1978 pod  vedením Muhammada Abdula Salama Faraje a Abbula Abdula Latifa Zumura. Je velmi podobná organizaci Al-Gama al-Islamiyya, avšak více zranitelná a ne tolik neotřesitelná. Útočí rovnou na představitele státu. 

Francie – Armata Corsa – Korsická armáda – vznik v roce 1999, skupina propaguje nacionalistický terorismus, který je typický pro Evropu, působí povětšinou na regionální úrovni. Malá asi 30 členná organizace vznikla odtržením od radikálnější frakce FLNC(Front de Libération Nationale de la Corse). Její hlavním cílem je nezávislost ostrova Korsika a vyhlášením samostatného státu. 

Irák – Al Kaida (viz. kapitola 3.1)

Irán – iránská frakce Al Kaidy (viz. kapitola 3.1)

Izrael, Palestina – Fatah-Tanzim, Force 17, Hamas, PIJ

Fatah-Tanzim (palestinské národní osvobozenecké hnutí)– palestinská skupina založená Jásirem Arafatem v roce 1958. V roce 1967 se stala součástí organizace OOP (organizace pro osvobození Palestiny) a po dvou letech se Fatah zcela zmocnil nad kontrolou OOP. Operuje ve dvou hlavních liniích: sociální programy a teroristické a vojenské útoky. Krátkodobým cílem je vytlačit izraelské jednotky z okupovaných územích a dlouhodobým cílem je vytvoření zcela  islámského státu na historickém území Palestiny. Na rozdíl od Korsické armády, tato skupina má blíže nespecifikovaný počet přívrženců, který se odhaduje v řádech desetitisíců. Fatah-Tanzim, dříve nazývaný jen Fatah, změnil svůj název v roce 1995, kdy byly vytvořeny jednotky Tanzim, měly znamenat protiváhu k domácím islamistickým jednotkám jako je Hamás a Islámský Džihád a samozřejmě, že slouží jako Jásirova neoficiální osobní armáda. 

Force 17 – organizace vznikla v 70. letech 20. století, kdy až v 80. letech byla pokládána za teroristickou skupinu. Založili ji starší velitelé hnutí Fatah. Ve své historii nejdříve měla plnit funkci terorismu proti izraelským cílům, dále pak se měla změnit na bezpečnostní složku palestinské autonomní samosprávy, která měla podléhat vedení Jásirovi armády, také se stala jednou z nezávislých frakcí Fatahu a elitní ozbrojenou jednotkou představitelů OOP. Nakonec se Force 17 zpětně vrátila k její dřívější funkci – k teroristické organizaci. 

Hamas (Harakat al-Muqawamah al-Islamiyya) - založena v roce 1920 v Egyptě, její duchovní vůdce šejk Ahmed Jassin. Organizace operuje především v pásmu Gazza. Financování Hamásu se uskutečňuje jak cestou mezinárodních tak také i místních zdrojů (obyvatelé musejí odvádět výpalné). V současnosti se tato organizace dělí na složku Al – Majahadoun al-Falestinioun od roku 1982. která vede boje v pásmu Gazza proti izraelským cílům, složku Jehaz Aman od roku 1986, která představuje protiizraelskou tajnou službu a složka Izz al-Din al-qassam Squads, působící od roku 1991. Ráda bych ještě zdůraznila boj Hamásu proti Fatahu nejen na politické úrovni. Kvůli stále častějším útokům na vrcholné představitele organizace se do jejího čela dostávají mladší představitelé, kteří hlásají nové myšlenky týkající se změny na nazírání na boj proti Izraeli. Kdy se teroristé budou soustředit spíše proti politicky a ekonomicky důležitým vůdcům, než na boj proti bezbranným civilistům.

PIJ (Harakat al-Jihad al-Islami al-Filastini)- palestinský islámský džihád – vznikal v letech 1979 až 1980 v Egyptě, jejím nejvýznamnějším představitelem je Dr. Fathi Abd al-Azíz Shikaki. Spolu s egyptským islámským džihádem a islámskou skupinou provedl PIJ atentát na egyptského prezidenta Sadata. Operuje na území Gazzy a na západním břehu Jordánu. Tam se setkává s organizací Hamás, se kterou také spolupracovala. PIJ má také své frakce: Islamic Jihad Squad, Islamic Jihad-The Temple, Al-Aqsa Battalions.

Libanon – Hisballáh (Hisbulláh) – založen v roce 1982 Šiíty. Původním cílem bylo založit na jihu Libanonu islámskou republiku. Zakladatelem se stal Muhammed Hussejn Fadlalláh. V nedávné době dosáhl Hizballáh svého cíle a to stáhnutí Izraelců, skupina se rozštěpila na dvě frakce, kdy jedna z nich chce i nadále pokračovat a dosáhnout tak cíle – zničení Izraele a druhá, které se chce přeměnit na uznávanou politickou stranu. 

Rusko – FLI a IPLA (Front of the Liberation Ičkerija)a(Ičkerija People´s Liberation Army)- vznikly v roce 1999. Jde o dvě teroristické skupiny, které se snaží o nezávislost Čečenska na Rusku, o založení nového státu, který staví na islámském právu šaríja.

Řecko – ELA (Epanastatikos Laikos Agonas)- levicová organizace, vznikla v roce 1971. Dříve bojovala proti řecké vládě, policii a armádě. Pak se zaměřila na boj proti americkým jednotkám. Po roce 1992 se ELA a Hnutí 1. Máje spojují a vytváří jedinou a nejsilnější organizaci v Řecku s názvem 17. listopadu.

Saudská Arábie – saudská frakce Al Kaidy
Súdán – súdánská frakce Al Kaidy
Španělsko, Irsko – ETA (Euskadi Ta Askatasuna)- Baskicko a jeho svoboda, IRA (Irish Republican Army).  ETA vznikla v roce 1958. Spolu s organizací IRA spatří mezi nejradikálnější teroristické skupiny v Evropě, obě jsou založeny na základě odtržení se a vybudování vlastního státu. Využívají pumové atentáty na vysoké úředníky, politiky, avšak ani tyto akce se neobejdou bez bezbranných obětí.

Turecko – turecká frakce Al Kaidy
1.4 MEZINÁRODNÍ A GLOBÁLNÍ TERORISMUS

MEZINÁRODNÍ TERORISMUS
 Tento termín se poprvé objevuje v šedesátých letech dvacátého století, kdy je jeho význam spjat s činností teroristických organizací mimo rámec svého státu, tedy státu, kde samotná organizace vznikla a utvářela se, v zahraničí (tuto taktiku provozovala hlavně OOP – organizace za osvobození Palestiny). Dále pak může tento pojem znamenat spolupráci dvou a více nadnárodních teroristických skupin, které uskutečňují svou činnost na třetím státě. S tímto je spjata teorie o spolupráci teroristických organizací a států, které podporují terorismus (Kuba, Írán, Irák, Libye, Severní Korea, Súdán a Sýrie) s postupem času, hlavně po útocích 11. 9. 2001 některé země od podpory (poskytnutí úkrytů či výcvikových táborů) a pomoci (využívání teroristických služeb) upustily. Je to Súdán, Libye a Sýrie. Pojem mezinárodní terorismus tedy představuje 

             : podpora teroristické skupiny jiným státem či státy;  

             : spolupráci nadnárodních teroristických organizací;

             : útoky (zvláště pak letecké) na jiné (třetí) státy;

             : formování nových teroristických skupin na mezinárodní úrovni.

Podle Luigi Bonateho má mezinárodní terorismus tyto formy 

              : boj s vidinou získat nezávislost (separatismus, boj za nezávislost);

              : boj za osvobození z koloniálního útlaku s přáním připojit se k jinému státu či rovnou nový založit;

              : a naopak, kdy mocnosti terorizují své „podřízené“ (obyvatele).

GLOBÁLNÍ TERORISMUS
Podobně jako samotný pojem terorismus nelze přesně pojmenovat a definovat, tak také o definici globálního terorismu se vedou pře. Proto se mnoho odborníků snaží do pojmenování a následného charakterizování pojmu terorismus vetknout tyto praktiky. Tedy vzniká zde terorismus : fundamentalistický, nekonvenční, katastrofický, apokalyptický samozřejmě i globální, dále také superterorismus, ultraterorismus, hyperterorismus. 

Mezinárodní terorismus jako nový typ terorismu se představuje odlišně od „starých“ typů terorismu a to zejména tím, že dříve se k teroristickým útokům vždy někdo přihlásil, nebo aspoň k většině z nich. U tohoto terorismu to však není pravidlem. Mnoho útoků zůstává bez svého jmenovatele (teroristé zůstávají v anonymitě). To také přispívá k větší brutalitě, protože málokdy dojde k postihu teroristů. 

Zaměřuje se na zabití co nejvíce bezbranných lidí.  

Nový typ terorismu podle zasvěcených odborníků začal v roce 1993, kdy započaly první pokusy zničit World Trade Center a tím také první pokusy o pokoření a nahnání strachu Americe.  V roce 1995 útok na tokijské metro nervovým plynem. Rok 2001 započal útok sarinem na evropský parlament ve Štrasburku, který údajně finančně podporoval Bin Ládin a měl odstartovat teroristické útoky proti Evropské unii. Pro zasvěcené tzv. konečným útokem (pro nevinné nezasvěcené  prvním velkým útokem) se stal 11.9.2001 atak na americké  vojenské a ekonomické symboly moci. Znovu na World Trade Center (světové obchodní centrum). Jeho hlavní znaky tvoří : 

· není vázán s určitým územím, ani s vládou, ale potřebuje minimálně sympatizující obyvatelstvo;

· proti jeho zastáncům neexistuje vojenská metoda k jejich úspěšnému odstranění;

· stoupenci ochotni k sebeobětování;

· špatná identifikace poloh teroristických skupin;

· velká brutalita útoků, kdy chce otřást psychikou společnosti a zviklat víru lidí, občanů daného státu, k vládě a státu, která je nedokáže ochránit;

· chce získat ZHN (zbraně hromadného ničení) ve svůj prospěch a buďto je použít, nebo alespoň zastrašovat, že je použije;

· rizika a hrozby vyplývající z nového typu terorismu neakceptují rozdíly mezi vnitřní a vnější +  vojenskou a nevojenskou bezpečností;

· slabé státy využívá jako cvičiště bojovníků a jako pračky peněz.

2 ISLÁMSKÝ FUNDAMENTALISMUS

2.1 ISLÁM A ISLAMISMUS

Islám, víra několika milionů lidí, Alláh, Bůh několika milionu věřících, Mohamed, jejich prorok a Korán, jejich nejsvatější Bible.  

„Vy, kteří věříte! Věřte v Boha i Jeho posla, v Písmo, které seslal poslu Svému, i v Písmo, které seslal již předtím. A kdo nevěří v Boha a Jeho anděli a Jeho Písma a Jeho posly a v den soudný, ten zbloudil zblouděním dalekým.“

Islám začíná v roce 610 n.l. v Mekce, nejuznávanějším a nejsvrchovanějším bohem je Alláh a ostatní bohové byly pokládáni za anděle.  

„Většina Arabů patřila ke kočovnickým kmenům a věřila spíše v lidskou dokonalost než v jakoukoli božskou moc.“  

Muhammad (Mohamed) se narodil kolem roku 570 n.l. v Mekce. Zhruba v době, kdy vznikl islám,začal Mohamed věřit, že dostává zvěsti a poselství od boha, které má šířit dál ke svým spoluobčanům v Mekce. Tato zjevení byla později zaznamenána a tak vznikl Korán. Popisují Alláha jako jediného Boha, který je všemocný a milosrdný. 

„On je Bůh - a není božstva kromě Něho – vládce, přesvatý, mír, věrný, ochránce bezpečný, mocný, samovládný, velmožný; oč slavnější je Bůh než vše to, co k němu přidružují. On je Bůh stvořitel, tvůrce i utvářející. Jemu přísluší jména překrásná, a Jeho slaví vše, co na nebesích je i na zemi – On mocný je i moudrý!“

Pro názornou ukázku uvádím v příloze č. I počty věřících.

Džihád – Svatá válka – arabsky zápolení

„Prorok Mohamed říkal, že nejvyšší formou džihádu je vnitřní zápolení duše, která hledá očištění.“

Nejdříve neměla za cíl obrácení nevěřících na víru, ale kořist. Dobytá území měla na výběr, podvolit se islámu či žít jako lidé, kteří si mohli ponechat svou víru za cenu druhořadých občanů. A proto se během staletí raději orientovali a obraceli na islám. Díky tomuto se tedy v oblastech, kde křesťanství bylo původním náboženstvím, značně rozrostla víra v Alláha a islám se tak stal jediným mocným náboženstvím.

„Bojujte proti těm, kdo nevěří v Boha a v den poslední a nezakazují to, co zakázal Bůh a Jeho posel, a kteří neuctívají náboženství pravdy, z těch, kterým se dostalo Písma-dokud nedají poplatek přímo vlastní rukou, jsouce poníženi.“

S šířením moci islámu bylo potřeba také nového monopolu, protože nešlo jen o dobytí území a kořist, ale šířit samotné náboženství. K tomuto se velmi úzce vztahuje rozšířené chápání násilí za džihádu. Rozlišujeme velký džihád (individuální úsilí o víru), tím se míní sebepřekonávání proti bohémským choutkám a malý džihád, který  slouží k rozšiřování moci islámu jednak násilím, válkou, nebo k jeho obraně.

„Džihadismus znamená boj za účelem zřízení světové islamistické nadvlády a potírání sil, jež tomuto nároku stojí v cestě…Džihadismus obsahuje všeobecný antiamerikanismus, resp. Odmítání „Západu“ a celosvětově rozšířeného západního způsobu života a myšlení…“

5 pilířů islámu

1. Šaháda (svědectví, dosvědčení, vyznání víry) - jde o každodenní pronášení modliteb o víře v jediného boha Alláha a jeho posla Muhammeda. Povinnost vyznávat víru plní příslušník muslimské obce při každodenních modlitbách. V širším slova smyslu může svou víru vyznávat také tím, že je schopen za ni položit život. V takovém případě by byl chápán a velmi vážen jako mučedník. 

2. Salát (modlitba) - musí provádět věřící muslim pětkrát denně, měl by znát přesný čas (ráno za úsvitu, v poledne, odpoledne uprostřed mezi polednem a západem slunce, při západu slunce a v noci po vyhasnutí posledních červánků), musí být na ni vhodně oblečen – on sám i jeho oděv by měli být čisté (tahára), zaujmout vhodný směr při modlitbě (směrem k Mekce).

3. Zakát (almužna, náboženská daň) - dříve chápána jako dobrovolná daň, postupem času spíše jako povinná – daňová povinnost. Pravověrný muslim, který nepotřebuje vše, co například vypěstoval (dnes už se spíše jedná o peníze), odvádí potřebným, sociálně slabším. Zakát lze odvádět přímo potřebným nebo úřadům,  což se pokládá za správnější. Existuje ještě jeden zakát, který je darován na konci ramadánu rovnou chudým.

4. Saun (třicetidenní půst během měsíce ramadánu) -  půst je povinný pro každého dospělého, který je duševně i tělesně zdravý. Pro držení půstu u dětí platí hranice deseti let jejich věku. Sawn nemusejí držet lidé staří, nemocní, těhotné a kojící ženy, ti, kdož jsou na cestách a ti, kteří pracují velmi tvrdě. Jíst mohou lidé v době od západu do východu Slunce. Během půstu se krom jídla musí věřící vzdát i ostatních pozemských rozkoší, např.: sexu a kouření. Muslimovo hrdlem nesmí za držení sawnu projít nic. 

5. Hadždž (povinnost vykonat alespoň jednou za život pouť do Mekky) – tato povinnost platí pro všechny ženy a muže, kteří k ní mají prostředky. Cesty jsou zproštěni otroci, ženy bez manžela či jiného mužského příbuzného. Ten, který se vydává na cestu by měl, než odejde, splatit všechny dluhy, materiálně se postarat o příbuzné, kteří zůstávají, aby nijak netratili a netrpěli za dobu jeho nepřítomnosti. Nemocný může požádat někoho jiného, aby za něj pouť vykonal s tou podmínkou, že zaplatí všechny výlohy spojené s cestou. 

Po Muhamedově smrti se věřící rozdělili do dvou skupin, na Sunity a Šíity, kdy každá z nich věří v jiný osud Muhameda. 

Sunnité – islámská většina, která říká, že Muhameda nemůže nikdo nahradit, jeho nástupce může jen chránit jeho dědictví. Muhamed rovná se pečeť proroků. Vůdcem věřících se stane Chalífa, který bude vybrán z kmene Kurajšovců, do kterého také patřil Muhamed. 

Šiíté – říkají, že Muhamedem a jeho smrtí se ukončil cyklus proroctví.

Korán – „Pro muslimy je Korán nejvyšším zjevením Božího slova psanou formou. Mezi zjevenými knihami má výjimečné postavení, jeho použití je univerzální a platí věčně.“

Korán obecně má velkou úctu muslimů, nejenže ho pečlivě uchovávají, ale i opatrně s ním zacházejí. S každým přečteným slovem se člověku dostává odměna. Častějším čtením Božího písma se věřící přibližuje více a více Alláhovi. Například zapamatováním Koránu a umění ho nazpaměť se pokládá za významný projev zbožnosti a těší se tento člověk úctě ostatních věřících. Dále pak existují tzv. hadích(sbírky tradic proroků), které jsou mnohem rozsáhlejší a poskytují muslimům jakýsi vzor, podle kterého by měli žít.

Struktura Koránu – má 114 kapitol, ty jsou(krom úvodu,tedy 1.kapitoly)uspořádány podle své délky a to sestupně. Kapitoly (súry) mají svá čísla a názvy, které se zakládají na vykládaném tématu v súře. Každá kapitola je složena z veršů (áje). Korán jich obsahuje něco přes 620. Súry se dají rozdělit do 2 skupin, podle období ze kterého pocházejí. Prvé, které dostal Muhamed v Mekce, povětšinou kritizují například nespravedlnosti a jiná zla té doby, a druhé v Medině, popisují Mohamedův život jakožto tvořitele zákonů, vůdce muslimů či řeší otázky a náboženské problémy. Je psaný arabsky. Dříve byl dokonce překládaný jen do perštiny pro neznalé, avšak až dodnes je jeho překlad považován spíše za komentář, než samotný výklad Koránu.

Historie Koránu se podle prorockých tradic pohybuje mezi lety 632 – 634 n.l. za vlády prvního chaláty Abú Bakra. Oficiálně byla sbírka vytvořena třetím chalífou Usmáním v letech 649 – 650n.l. . Poslední změna provedená Abú Bakr bin Mudžáhidem byla, že Korán byl přijat za kanonický i s jeho sedmi zněními textu.

„ Tóra, žalmy a evangelium – Korán uznává dřívější posvátné spisy:Tóru zjevenou Mojžíšovi, žalmy vnuknuté Davidovi a evangelia věnovaná Ježíšovi. Obviňují však jak Židy, tak křesťany, že tato dřívější zjevení pokřivili změnami textu nebo jejich svéhlavým chybným výkladem. Korán sám je definitivním, dokonalým zjevením, které zaujímá místo dřívějších.“

Monoteismus – tauhíd

Stejně jako křesťanství má i islám jen jediného Boha. 

„ Ve jménu Alláha, milosrdného! Řekni : On je Alláh, Jediný! Alláh, věčně všemi zapřísahaný! Jehož potřebují všechna stvoření! Nejí a nepije. Neplodí, ani nebyl zplozen. S ničím jej nelze srovnávat.“

Avšak jednu hlavní odlišnost od křesťanství zde chci citovat.

„Bůh není Trojicí, je jeden. Nebyl stvořen a není s kýmkoli ve vztahu otce, bratra či syna. Na nikom nezávisí a nic nepotřebuje. Nic se mu nepodobá. Nemá nedokonalosti.“

Andělé – byli stvořeni za Země, jejich přesný počet není znám, jen Bůh to ví. Andělé nejsou ani ženy ani muži, oddaně slouží Alláhovi a věřícím, kterým pomáhají při modlitbách. Nejvýznamnější z andělů je Džibríl (Gabriel), který podle pověsti předal Muhammadovi Korán a také má poslání jako Duch svatý v křesťanství. 

„ Boží posly mezi Ním a Jeho proroky a mezi těmi z Jeho služebníků, k nimž jsou posláni.“

ZJEVENÉ SPISY

Tawrat (obdržel ho Mojžíš, židovské tóra)

Zabur (pro Davida, žalmy)

Indžil (pro Ježíše, evangelium)

Korán (pro Muhammada)

Islám=náboženství, islamismus=ideologie (viz příloha č. I.-věřící v milionech)
„Znakem islamistického hnutí je to, že na náboženství nehledí jako na soukromou záležitost jednotlivce, ale že náboženství přetváří v politickou ideologii s úderně revolučním zaměřením.“

Všude tam, kde žijí muslimové, islamismus za poslední dvě desítky let získal na síle. Již nebojuje proti státní moci, ale sám ji tvoří. To započalo v letech 1978-79, kdy byl svržen íránský Reza Pahlaví a islamisté se dostali do křesel státního útvaru Íránu, podobně jako tomu dále bylo v Súdánu a Afghánistánu. Nejvíce však islamismus prosperuje jako opoziční síla. Je chápán jako „útočiště nespokojených a sociálně znevýhodněných lidí.“

 Proto je islamisté podporují, protože vědí, že ve volbách oni (voliči) budou podporovat je. 

2.2 TERORISMUS VE JMÉNU ALLÁHA

V posledních letech byla zaznamenáno znovu povstání islámu a jeho oblíbenosti mezi starověrci a novověrci a zbytkem světa. Vše však dostalo pro teroristy rychlý vzestup a pro civilisti rychlý pád dne 11.9.2001. „Potvrdili se obavy některých lidí  ze střetu civilizací.“
 Toto vnímání však opomíjí ještě dva další pohledy na věc. První, jakožto diskuzi mezi muslimskými vůdci po světě, kteří si velmi dobře uvědomují, že tyto extremistické skupiny ohrožují jejich vlastní postavení. A druhý, že tito extremisté vyjadřují svými činy současné sociální a politické problémy a tímto způsobem, svým způsobem, na ně upozorňují. Mezi tyto problémy například patří útlaky ze strany západních vlád a korupce. Mezi státy, které útlak pociťují nejvíce bychom mohli zařadit především Palestinu, Afganistan, Čečensko a některé další. Zdárné vyřešení této situace by jistě bylo potlačení základního problému – měla by se snížit „ přitažlivost plánů, které nabízení extremistické skupiny.“

„Islamisté namísto toho dávají jednoznačně přednost obecnému prospěchu. Na prvním místě je v jejich očích veřejný zájem, nikoli individuum. Islamisté v konkurenci vůči státu budují z toho důvodu sociální sítě a svépomocné organizace, a zjednávají si tak zároveň politickou legitimitu a loajalitu.“

Můžeme rozlišovat až tři druhy islamistů od Maroka po Filipíny. Představují taktéž velmi úrodnou půdu pro extremistické teroristické skupiny.

1. afgáni - dobrovolníci, mnohdy lidé bez zaměstnání, kteří přišli do Afganistanu, aby mohli bojovat proti sovětskému nadvládci, který okupoval jejich zem a za své vyznání. Financováni byli ze západu, poté co západní státy pak přešly do ilegality, financovali se z obchodu s drogami. Muslimští bojovníci Blízkého východu.

2. intelektuálové – nespokojeni s vývojem západu. Prožívající osobní krize, ti se označují jako intelektuálové. 

3. mladí lidé – pocházející z menších měst, ze střední vrstvy. Lidé stěhující se do rušných velkoměst, rodiny zanechávaje v dáli vesnic. Z tíhy změny na ně vše doléhá.

Islamismus je v tomto ohledu náhražkou všudypřítomné nespokojenosti a vyjadřuje radikálně náboženskou zainteresovanost, ve které věřící v Alláha vidí nebo chápe jeho vůli. Avšak takováto nespokojenost nemusí hned vést k podpoře násilí. Velká většina muslimů odsuzuje jakékoli teroristické prostředky. S tímto souhlasí jen nejradikálnější menšina, skupina. Ta uvažuje svého největšího nepřítele Malého a Velkého Satana
.  

„ Sémě politického islamismu byla zaseto nejpozději se založením Izraelského státu a s jeho podporou v následujících desetiletích, s „okupací“ ropných pramenů a hospodářským „vykořisťováním“ oblasti západními podnikateli, pro něž byl islám cizí slovo.“

Islamističtí teroristé nevidí své činy v takovém významu, ve kterém je chápeme my. Oni své činy chápou jako výkon božího kázání. Pro ně je Korán vše, právo i život, bible života, podle které když se budou řídit, dosáhnou lepšího posmrtného života.

„Nechť tedy bojují na stezce Boží ti, kdož kupují za život pozemský život budoucí.“

Dokonce i Saddámu Husajnovi se podařilo přesvědčit muslimy o potřebě ozbrojeného boje proti nepříteli. Bylo to za jeho vpádu do Kuvajtu. Husajn dokázal nepřestávajícím vzýváním Koránu přesvědčit věřící, že vlastně bojuje za ně, za jejich zájmy, víru. Samotný Saddám Husajn však nikdy nebyl muslim.

ISLAMISTÉ V NĚMECKU
V Německu žilo koncem tisíciletí 7,3 milionu přistěhovalců. Všichni jsou schopni akceptovat německý právní řád, avšak jedno procento z nich se přidalo k extremistickým organizacím. Nemělo by se zapomínat na jednotlivý vliv těchto organizací  na přistěhovalce. Hraje zde velkou roli cizí svět, do kterého, když se přistěhují, je odmítne, pak tito lidé hledají útočiště u vlastních lidí. U muslimů. Určitě bychom neměli opomíjet stále stoupající procento muslimských přistěhovalců. Vždyť ani na území Německa nezapomínají na své vyznání. Na to, co mají udělat, když je porušeno, nehledě na to kým, členem rodiny či úplně cizí osobou. Mluvím zde o nejzdárnějším příkladu vražd ze cti. Bohužel jen u takovýchto projevů by muslimové nemuseli zůstat. Sám Korán hlásá, že jediný vládnoucí je Alláh, proto si dejme pozor na jednotlivé projevy muslimských přistěhovalců v jakékoli zemi světa.   

2.3 SPECIFICKÉ RYSY ISLAMISTICKÉHO TERORISMU

„ Islám je přitom prostředníkem, a nikoli příčinou konfliktu, jehož extremisté využívají pro své účely.“

„ Pro islamisty je islám a politika jedno a totéž.“

„Lá šarq, lá gharb, Islám -Ani Východ, ani Západ, nýbrž islám.“ 

V základu se křesťanství a islám pojí, to je však vše, dále jde každé náboženství svou vlastní cestou. Podobně jako tomu bylo v minulosti s náboženství a státem. Dříve také ruku v ruce šly spolu s rozkvětem, postupem času se však odcizily. Vývoj ovládl Evropu, západ a křesťanství. Islám však kvůli svým tradicím, které se nezmodernizovali, zůstal pozadu. Můžeme proto zde hledat sémě hněvu islamistů?

„V dobách, kdy islám kvetl, zajišťoval blahobyt islámských vládců obchod s cukrem, pomeranči, citrony, bavlnou a tabákem. Jenže pak islám ustrnul a nenalezl cestu k duchovní obnově, tu cestu, po jaké se vydal Západ v období renesance. A tak islamisté nespatřují spásu v ničem jiném, než že se obracejí zpět, zatímco západní křesťanský svět kolem nich kráčí kupředu.“

Ti z Vás, kteří se domnívají, že islámský teror je představován spíše nevzdělanými a nevyrovnanými teroristy, velmi se mýlí. Je to hnutí velmi vzdělaných lidí, z dobrých a celých rodin. Jsou to příslušníci střední vrstvy, kteří vystudovali na západě, mají univerzitní vzdělání, zde tedy nemůže být řeč o nevzdělancích, kteří své zlo páchají v nevědomosti či náboženské zaslepenosti. 

Proč vzdělaní atentátníci a ne muži, kteří pocházejí ze zajateckých táborů?

Díky tomu, že právě oni si dokáží představit a plně domyslet, jak moc je pro islámské státy Západ nebezpečný. Jak moc je nebezpečný pro ně, jejich rodiny, rozvoj a v neposlední řadě i pro jejich víru. Tito atentátníci vědí nejlépe, jak zasáhnout Ameriku na nejcitlivějších místech, vždyť oni tam studovali, nějaký čas žili, to oni vědí nejlépe, jak to na Západě „chodí.“ Oni nejlépe dokáží zacházet se západní technikou, o které se nechávají slyšet, že ji odmítají. Na druhou stranu však hlásají, že : „moderní západní svět může být poražen jeho vlastními prostředky.“
 

Jakákoli odchylka od normálního způsobu života, životní úrovně, vzdělání, nestabilní režimy v muslimských zemích zapříčiňují a zakládají živnou půdu pro extremistické ideologie. Proto stát už není hlavním sponzorem terorismu o těch státech, o který se vědělo, že teroristy podporuje, byla zrušena jakákoli podpora od materiálně silnějších. Tyto státy je odvrhly a ukončili spolupráci v kladné rovině působnosti. 

„Státně sponzorovaný terorismus je na ústupu a je nahrazen supranacionálními globálně působícími islamisty.“
 

Nebojí se však samotní teroristé Alláhova hněvu? V žádném náboženství není povoleno zabíjet nevinné, natož své spoluvěrce.

„A nehodí se, aby věřící zabil věřícího, leda omylem.“
 

Stala-li se tedy situace, kdy dne 11. září v roce 2001 zahynuli ve World Trade Center nějací muslimové, tento verš 94 ze súry 4, jí ospravedlňuje. 

Samotní islamisté nevidí ve svém konání jakýkoli prohřešek. 

„Náboženská jistota těchto lidí, že se nemohou mýlit a že stojí na „správné“ straně, zároveň imunizuje proti jakémukoli kritickému promýšlení vlastního názoru na svět. Ti, kdo usilují o pomstu a odplatu za vlastní selhání, jsou přitahováni islamisty, kteří jim slibují superioritu a vítězství.“

Islámským fundamentalistům je veskrze jedno, že Korán a jeho víra byla přizpůsobena minulosti, do doby, kdy panovala jiná pravidla. Dříve, asi před 1000 lety měl svět islámu nejblíže, aby se stal centrem světové civilizace. Měl významná postavení v politických, technických, vědeckých a v neposlední řadě i intelektuálních oblastí. Ale během spádu času museli potomci islámu přihlížet, jak se všechna moc, sláva a bohatství přesouvá na Západ. Jim zůstala jen ropa, proto islámské země patří dnes k nejzaostalejším oblastem světa. Jejich zlost a chuť k odplatě živí jejich nepochopení a neakceptovatelnost světové civilizace, jež staví na univerzálních hodnotách. 

„Jsou lidé, kteří říkají, že teroristé z 11. září představují jen malou menšinu, že terorismus nemá s islámem nic společného. To je nesmysl. Tento čin přímo souvisí s neštěstím, hněvem a s ochotou se obětovat, je odplatou, pomstou. Možná že je to menšina, jež takové činy podporuje, ale zadostiučinění z nich je rozšířeno velmi silně.“

Sám islámský fundamentalismus v novodobé historii představuje zcela novou formu sepjetí náboženství a politiky. Zcela neslučitelnou s minulostí a jejím chápáním tehdejšího náboženství a klasické politiky. Tento islámský fundamentalismus má ve svém základu konfrontaci islámu s moderním světem a jeho dobou, proto může být v islámské historii označován jako bezprecedentní. 

„Islamismus, jenž vznikl ve 20. století pod vlivem totalitních evropských ideologií, sice geopoliticky z islámu vychází, jinak s ním však nemá příliš společného.“

Opravdu je Usámou bin Ládinem samotný islám a jeho neotřesitelní věřící zneužíván, je toto náboženství tak kruté pro ty, kdož nevěří? Je islám natolik radikální, že jediným výsledkem výhry islámu nad Západem je pokora a podřízení se islámu Amerikou? Skončí to tímto? Schyluje se ke třetí světové válce? Tentokrát ne k zákopové, ale k teroristické? Dá se hovořit o válce, která by mohla vypuknout, když Al Kaida znovu udeří? Nebo jediný její nástroj, samotný terorismus, je vlastně jediným esem v rukávu této organizace? 
3 AL KAIDA
3.1 CHARAKTERISTIKA AL KAIDY
Islámsko-fundamentalistická teroristická skupina s názvem Al Kaida se do všeobecného podvědomí zapsala dne 11.září 2001 útokem na Světové obchodní centrum a Pentagon. Panislámská Al Kaida je označována za extrémně velké nebezpečí celosvětového formátu. Tato organizace je jakousi zastřešující matkou dalších dceřiných organizací existujících po celém světě. Jádro jednotlivých teroristických skupin tvoří lidé, kteří stojí v čele dceřiných organizací a velmi dobře se orientují ve vysoké politice a zákonech. Není u nich výjimkou vysokoškolské vzdělání a z toho vycházející velmi dobrá orientace v moderní technice, hlavně v počítačové, čímž se tito teroristé stávají nelehkými protivníky zákona.  
Al Kaida(základna), založil ji sám Usáma bin Ládin roku 1989 v Afghánistánu. Samotná organizace podobně jako její zakladatel a vůdce mají velmi spjatou minulost. Usáma se vydal na cestu Božího bojovníka o celých 10 let dříve, než samotná organizace vznikla, tedy roku 1979. Téhož roku byla invaze sovětských vojsk do Afghánistánu při níž přišly stavební společnosti Usámi bin Ládina o několikamilionové částky na stavebních zakázkách. V té době se seznámil s vůdcem palestinského křídla Abdalláhem Azzmanem z Muslimského Bratrstva (islamisté v Egyptě, charakteristickým znakem je přísná hierarchie, která je velmi četně roztříděná na jednotlivé fragmetny, od nejmenšího-rodiny, po největší-všeobecné centrum).  Společně založili organizaci Maktab al-Khidamat (MAK) v pákistánském hraničním městě Péšavaru.
Významným okamžikem se stalo setkání Usámi bin Ládina s Ajmenem al‑Zawaharim vůdcem Islámského Jihádu. Právě toto setkání vedlo k založení Al Kaidy(kterou tvořilo křídlo Usámovi organizace MAK). Dále pak MAK lákala do Afghánistánu mladé muslimy, kteří by chtěli za peníze bránit a šířit islám. Tímto bylo vycvičeno v letech 1981-1988 skoro 11000 bojovníků v bin Ládinových soukromých táborech. Stojí za zmínku finanční dary od Spojených států amerických prostřednictví CIA(500 milionu dolarů) a afgánské vlády(desítky milionů dolarů) na výcvik a nákup vojenského zbrojního materiálu a stavební úpravy. V té době byli tito bojovníci nejlépe vycvičenou skupinou. Další finanční zdroje získává z distribuce drog. Usáma začíná ovládat asi 60% Afgánistánu. Jednotlivé skupiny bojovníků v počtu několik tisíců se začínají rozmisťovat okolo státu, ve kterém vznikli. Například Egypt, Alžírsko, Bosny a Hercegoviny, Somálska a Čečenska. V srpnu roku 1996 Usáma otevřeně hlásá svatou válku proti USA. O necelé dva roky později v únoru 1998 jsou rozhlašovány zprávy od Al Kaidy pro všechny teroristické organizace, aby začaly útočit na americké symboly po celém světě. 

Al Kaida má okolo 5000 příslušníků. Zakládajícími členy byli především Afgháni (viz.kapitola 2.2). Roku 1998 založil Usáma bin Ládin „Mezinárodní islámskou frontu pro svatou válku proti křižákům a židům. Zde se Al Kaida znovu spojila se skupinou Islámským Jihádem. Al Zawáhirí prohlásil: 

„ Usmrcovat Američany a jejich spojence je povinností všech muslimů.“

Mluvčí Al Kaidy Sulejmán Abú Gheith vedl nejdříve poklidný život. Nikdo by si ho nemohl spojit s Al Kaidou, vystudoval kuvajtskou univerzitu, kde také přednášel islamistiku, pak se rozhodl odcestovat do Pákistánu. Rozloučil se s rodinou a odcestoval. Náhle se však objevil v Afghánistánu už jako mluvčí Usámi bin Ládina. Je známý těmito výroky:

„ Bouře letadel neutichne.“

„Žijeme nyní pod deštěm bomb křižáků, jež padají na celou zemi. Islámský národ musí vědět, že bráníme spravedlivou věc. Déle než osmdesát let trpíme pod jhem spojené agrese židů a křižáků. Americký pohled na terorismus je klam. Spojené státy a jejich spojenci nás utlačují, drancují a prolévají naši krav, to však terorismem nenazývají. Pokud je tudíž zapotřebí obětí, aby bylo dosaženo spravedlnosti, tomu říkají terorismus. Spojené státy by měly vzít na vědomí, že islámský národ nebude mlčet tváří v tvář tomu, co se děje v jeho zemi. Podle Alláhovi vůle je dnes džihád povinností každého muslima v této zemi, pokud nemá nějakou omluvu. Mladí mužové, kteří napadli Spojené státy a letadly rozpoutali bouři, vykonali dobré dílo. Přenesli bitvu do srdce Spojených států. S Božím souhlasem bude bitva na jejich území pokračovat, dokud neopustí naše země, nezastaví podporu židů a nezruší nespravedlivé embargo proti iráckému lidu, jež stálo život už přes jeden milion dětí. Američané by měli vzít na vědomí, že bouře letadel neutichne, tak chce Bůh. Jsou tisíce mladíků v islámském národě, kteří prahnou po tom, aby mohli zemřít, tak jako Američané chtějí za každou cenu žít. Američané rozrazili dveře, jež už nikdy nemohou být obyčejně zavřeny. Dokud Spojené státy prolévají krev Afgánců, nebudou z toho mít Američané pražádný prospěch.“

Na tomto výroku je velmi dobře patrno, jak islamisté s nejnebezpečnější teroristickou skupinou světa v čele, přemýšlejí. V Americe vidí velmi velkého protivníka, který se podle jejich slov snaží o potlačení jejich náboženství. Islamisté vidí jen podle Koránu a své víry, staví džihád za jediné řešení sporů a takzvaného útlaku ze strany Západu. Který si jejich odplatu zasloužil tím, že podporuje Izrael a vede jakékoli rozbroje proti islámu.
V mnoha světových organizacích není výjimkou, že v řadě ředitelů sedí lidé, kteří jsou spolu příbuzní. Výjimku také netvoří samotná Al Kaida. Příkladem může být Muhammad Atíf, který je vojenský velitel Al Kaidy, bývalý egyptský policejní důstojník. Provdal svou dceru za syna Usáma bin Ládina. Tento muž se může pyšnit výrokem: 
„Vzdor americké propagandě, že americká kontrola vzdušného prostoru je schopna sledovat ptáka za letu, přistálo jedno z unesených letadel v kanceláři ministra obrany.“

Al Kaida otevřeně hlásá nenávist vůči Spojeným státům americkým a všem těm, kteří by je podporovali, nebo těm, kterými jsou podporovány.

Na druhou stranu se Al Kaida také domnívá, že by měla bojovat nejen na území nevěrců, ale také na tom svém. Měla by docílit vyhnání těch, kteří neuctívají Alláha, ze své země a bojovat i proti nemuslimským vládám.

Jednotlivé frakce Al Kaidy: 

● Afgánská frakce 

● Pákistánská frakce

● Iránská frakce

● Irácká frakce

● Súdánská frakce

● Středoasijská frakce (Tádžikistán, Uzbekistán, Kyrgystán)

● Jihozápadní asijská frakce (Somálsko, Saudská Arábie, Jemen)

● Jihovýchodní asijská frakce (Malajsie, Indonésie, Filipíny)

● Středovýchodní evropsko-asijská frakce (Turecko, Libanon, Sýrie)

● Západoevropská frakce (Německo, Francie, Itálie)

● Západoafrická frakce (Maroko, Mauretánie, Alžírsko)

● Jihoamerická frakce (Chile, Peru, Kolumbie)

● Karibská frakce (Haiti, Jamajka, Honduras)

(příloha č.III – vlajka Al Kaidy)
3.2 PROJEVY AL KAIDY

Již dříve, před útoky dne 11.září na americké symboly moci to vše začalo. Mnozí z nás však tyto projevy neviděli, možná nechtěli vidět, nebo je jen přešli. Vše mohlo začít atentáty spáchanými v Íránu, Iráku, Libanonu, Indii, Indonésii, Pákistánu, Alžírsku, Somálsku, Jemenu, na Filipínách a na Srí Lance. Teprve ono symbolické datum, při němž zahynulo okolo 3000 nevinných lidí donutilo všechny se zamyslet a zvážit, jestli hrozba terorismu je opravdová.

Na 11. září by se nemělo pohlížet izolovaně, je tu mnoho souvislostí, který ukazují, že toto nebyl první úmyslný útok. 

V roce 1993 byl podniknut útok na World Trade Center a atentáty na newyorský tunel. Ty nebyly úspěšné, proto se na ně hned zapomnělo. O rok později zabránila krvavým útokům náhoda. V letadlech z Asie do Spojených států amerických měly explodovat bomby. Nestalo se tak. V dalších letech 1995-1996 se však islámským teroristům podařilo zrealizovat několik naplánovaných akcí: útoky na americké vojáky v Saudské Arábii, na americká velvyslanectví v Keni a Tanzanii. Na přelomu let 1999 a 2000 byl připravován útok na Space Needle, symbol Seattlu. Ten byl překažen, proto událost nevzešla ve všeobecné podvědomí aspoň mimo Ameriku. V říjnu 2000 v jemenském přístavu Aden zaútočili teroristé bombovým útokem na americký torpédoborec. Bylo zde i více útoků a atentátů, které se podařilo překazit. Datum 11. září 2001 by tak mohl být označován jako: „…konec šťastné šňůry než jako začátek nové války.“
  Rok 2004 výbuchy v egyptských hotelech na Sinaji.
11.září 2001 (s minutovou přesností jsem čerpala ze dvou zdrojů, které se zřídkakdy neshodovaly, proto jsou některé výčty minut v rozmezí několika minut)

8:46 letadlo Boeing 767, číslo letu 11, s 92 osobami na palubě odstartovalo na cestu z Bostnu do Los Angeles, naráží do severní věže WTC mezi 94. až 98. patro v rychlosti 790km/h. 

9:03 druhý Boeing 767, číslo letu 175, s 65 osobami na palubě odstartovalo na cestu z Bostnu do Los Angeles, naráží do jižní věže WTC mezi 78. až 84. patro v rychlosti 950km/h.

9:20-9:25 je uzavírán vzdušný prostor USA, mosty a tunely

9:29 prezident Bush poprvé promlouvá k lidu, zmiňuje se o národní tragédii

9:37 třetí letadlo Boeing 757, číslo letu 77, s 64 osobami na palubě odstartovalo na cestu z Washingtonu do Los Angeles, naráží do budovy Pentagonu
9:45-9:49 jsou uzavřena všechna letiště v USA a všechny linky mají povinnost přistát, je evakuován Bílý dům a Kongres

10:00 po 56 minutách, kdy jižní věž WTC byla zasažena se hroutí k zemi, událost je zachycena v přímém přenosu a sledují ji miliony párů očí

10:23 před ministerstvem zahraničních věcí USA explodovala nálož ukrytá v zaparkovaném autě

10:27 severní věž WTC se také hroutí
10:37 čtvrté letadlo Boeing 757, číslo letu 93, s 45 osobami na palubě odstartovalo na cestu z  New Yorku do San Francisca, se zřítil v Pensylvánii, asi 120 km od Pittsburghu, jen díky cestujícím, kteří se proti teroristům vzbouřili, hovoří se o tom, že čtvrtým cílem, vedle cíle ekonomického (WTC) a vojenského (Pentagon), měl být cíl politický, jestli Bílý dům, Kongres, nebo centrála OSN, můžeme jen spekulovat.

14:21 v okolí Washingtonu a New Yorku jsou umisťovány protiletecké obrany

17:25 zbytky WTC se řítí k zemi, zbyl jen oheň a kouř v místech, které se teď nazývají GROUN ZERO (bod nula)

20:30 prezident Bush má projev k celému národu

Jména teroristů, kteří unesli letadla AA
 a podnikli sebevražedné útoky:

Let American Airlines č. 11: Waleed Alshehri, Wail M. Alshehri, Mohammad Atta (teroristova závěť viz příloha č. I, pro lepší nastínění situace, ve které se dobrovolný atentátník nachází, na co vše myslí a jak je pevně přesvědčen svou vírou), Abdulaziz Alomari, Satam Al Suqami 

Let United Airlines č. 175: Marwan Alshehri, Fayez Banihammad, Mohald Alshehri, Hamza al-Ghamdi, Ahmed Al Ghamdi 

Let American Airlines č. 77: Khalid al-Mihdhar, Majed Moqued, Nawaf al‑Hazmi, Salem al-Hazmi, Hani Hanjour 

Let United Airlines č. 93: Ahmed Al Haznawi, Ahmed Alnami, Ziad Jarrah, Saeed Alghamdi 

3.3 OSOBNOST USÁMI BIN LÁDINA
Usáma bin Ládin se stejně jako jeho teroristická skupina nejvíce zviditelnil onoho 11. září 2001. Od té doby ho zná každý, všichni už ho minimálně jednou viděli na fotografii, ale ještě nikomu se nepodařilo ho vypátrat a předat do rukou spravedlnosti. Dokáže to někdy někdo a když se tak stane, skončí všechna příkoří, které by mohl ještě napáchat?

Usáma je sedmnáctým z 57 dětí Muhammada bin Ládina. Nejsou přesné údaje o jeho narození, někdo uvádí rok 1955, jiný zas 1957. Jeho otec pochází z Jemenu a matka za Sýrie. Stal se jedním z největších a nejbohatších podnikatelů ve stavebnictví v Saudské Arábii. Podobně jako Usámovi bratři, začal následovat práci svého otce. Jméno Usámi se reprodukuje mnoha různými způsoby, existují varianty jako Ben Laden, Bin Ládin nebo BinLaden. Jeho křestní jméno Američané vyslovují jako Jusama, proto se někdy píše i jako Osama. Je obvyklé, aby se muslim v brzkém věku oženil, Usáma sám nebyl výjimkou. Jeho nejstarší syn byl pojmenován Muhammad. Usámovi přátelé ho proto často nazývají jako Abú (otec) Muhammad Usáma bin Muhammad Ládin. Vyrůstal v jedné z nejbohatších rodin Saudské Arábie (jeho majetek se dnes odhaduje na 270 milionů amerických dolarů), neměl však jako někteří jeho bratři akademické ambice, jeden z nich Tárik bin Ládin je ve spojených státech ředitelem jedné islamistické organizace. Na samotnou radikální víru ho přimělo až čtení islamistických spisů v letech sedmdesátých.Usáma se tak řadí mezi arabské Afgánce. 

K muslimskému bratrstvu se přidal na studiích. V letech 1979 podnikla invazi do Afghánistánu sovětská vojska. Usáma se proto vydal do Pákistánu odkud finančně, ale zatím bez jiných aktivit, podporoval afgánské mudžahídy, kteří bojovali proti okupaci. Muslimové si tehdy mysleli, že když dokáží vyhnat sovětské vojáky, podaří se jim tak nastolit islámský stát jako první na světě. Ještě v té době aktivity Usámi proti sovětským vojskům podporoval Afghánistán, Pákistán a také Spojené státy americké. V roce 1984 odchází Usáma zpět do Afghánistánu, pobývá na území drženém mudžihádisty, podobně jako v dalších letech. O dva roky později, v roce 1986, zakládá nedaleko pákistánských hranic výcvikový tábor zvaný Massadda (Lví hrad, pevnost), kde cvičí muslimské bojovníky z mnoha arabských zemí. V roce 1989 se bin Ládin navrací zpět do Saudské Arábie, kde znovu začíná pracovat v rodinném podniku. O dva roky později, v roce 1991, byl za protivládní činnost vyhnán a přestěhoval se do Súdánu, kde podporoval tamější vládu. V této době začal sympatizovat a  spolupracovat s islámskými fundamentalisty a USA v začala být chápána jako nepřítel číslo jedna spolu se saudským režimem (bin Ládin v době, kdy byla Al Kaida zatím krátce založena, po přepadení Kuvajtu Irákem, navrhl saúdskoarabské vládě podporu, která ji ale odmítla). V polovině 90. let navštívil bosenského prezidenta Aliju Izetbegoviče a ten mu dokonce nechal vystavit bosenský pas.
Svému nynějšímu postavení může Usáma děkovat svému charisma, svým řečnickým schopnostem a svým penězům. Když bychom dnes poslouchali jeho proslov, málokdo by poznal, že není žádným vzdělancem v oblasti islámu, to, že si islámskou víru překrucuje ve svůj vlastní prospěch, je už věc druhá. Bin Ládin se nesoustřeďuje na osvobození pouze své země od Američanů, je všeobecně známo, že nemá problémy pomoci někomu, kdo nepochází z jeho země, co je však nepsaným pravidlem, musí být zapřísáhlý muslim. 

 Ideologie Usámi bin Ládina. Ve dvacátém století vznikl pod vlivem totalitních evropských ideologií islamismus. S islámem jako takovým má pramálo společného, spíše jen geografii. Trvalo několik desítek let, něž si na toto nové rozlišení zbytek světa zvykl. Byl označován jako islámský fundamentalismus (viz kapitola 2.3). 

„Radikální fundamentalisté si však raději říkají islamisté. Sotva se tento nový pojem do určité míry vžil, došlo k další změně stavu věcí: z islamistů totiž vznikli džihadisté.“

Proč zrovna džihadisté? Od džihádu. Pro většinu muslimů prvotní význam slova džihád znamená sebeosvícení a pak až svatou válku na obranu svobody náboženského vyznání.  

Po útocích na WTC a Pentagon 11. září 2001 označila Amerika Usámu bin Ládina za tvůrce všeho, co se v tyto dny stalo. Je nejhledanějším teroristou světa za strany USA. Na seznamu FBI je jeho jméno zařazena mezi dlouhodobě nejhledanější a je na jeho dopadnutí vypsána odměna 50 milionu dolarů. Svými lidmi je však chápán jako někdo, kdo dokázal Amerikou a celým světem otřást svými útoky a postavit se tak nepříteli za Západu a podkopat jeho neotřesitelnou autoritou. Dnes nevím, jestli Usáma stále ještě žije nebo ne. Nevíme, jestli Al Kaida je ještě pořád řízená jím, nebo už ne.  Údajně se skrývá v afgánských nebo pákistánských horách.
ZÁVĚR

Jsem si vědoma, že jsem zcela nemohla vyčerpat dostupnou literaturu a internetové zdroje, bohužel rozsah bakalářské práce mi to zcela nedovolil. Doufám však, že poznatky a teoretická analýza zde vypracovaná alespoň trochu více nastínila, jak terorismus opravdu funguje. Co za čím stojí, jak co pracuje, vytváří se… Nebrala bych téma terorismu na lehkou váhu, je stále ještě a do budoucna bude také, velmi aktuálním. Vždyť samotná nevědomost obětí, teroristům nahrává nejvíce. Okamžik překvapení. Proto nic nepodceňujme, ale na druhou stranu ani nepřeceňujme. 
Svou několikaměsíční práci bych ráda zakončila slovy: Autora vždy potěší zájem čtenářů. Doufám, že jsem ve své bakalářské práci srozumitelně popsala terorismus a s ním spojený teror. Že islámský fundamentalismus byl nastíněn z obou pohledů, jak jsem měla vytyčeno a Al Kaidu a Usámu bin Ládina jsme poznali i z dalších úhlů pohledu. 
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Příloha č. I.

Věřící v milionech:

	 
	1990
	2000
	2010(odhad)

	islám
	963
	1188
	1427

	křesťanství
	1747
	2000
	2246

	ateisté
	841
	904
	944




Příloha č. II. TERORISTOVA ZÁVĚŤ (v textu bez zařazení, slouží jako názorný příklad pohlédnutí do mysli atentátníků )

Závěť Muhammada Atty, který nesměřoval letadlo Boeing 767 letu č. 11 do severní věže WTC. 
„Já, Muhammad, syn Muhammada al-Amíra Awada al-Sajjida, si přeji, aby se po mé smrti stalo toto: Věřím, že Muhammad je Alláhův posel, a nemám nejmenší pochybnosti o tom, že přijde čas, kdy Alláh dá všem lidem opět povstat z hrobů. Přeji si, aby moje rodina a každý, kdo bude tuto závěť číst, se bál Alláha a nedal se životem svést z pravé cesty. Přeji si též, aby se Alláha báli a následovali Jeho i Proroka, jsou-li skutečně pravými věřícími. Na mou památku se mají chovat podle vzoru, jejž nám zanechal prorok Abrahám, který poručil svému synu, aby jako věřící muslim zemřel. A jestliže zemřu, pak nechť ti, kdo zdědí můj majetek, dbají následujícího:

1. Ti, kdož budou klást mé tělo na máry, nechť jsou věřící muslimové. Jen tehdy budu poručen Alláhovi a jeho odpuštění.

2. Ti, kdož budou mé mrtvé tělo vystavovat, ať mi zatlačí oči a modlí se, abych vstoupil do nebe. Musejí mi obléci čisté šaty. Nesmím být vystaven v týchž šatech, ve kterých jsem zemřel.

3. Nikdo ať kvůli mně nepláče, nekřičí či dokonce si nerve šat a netluče se do obličeje. To všechno jsou bláhová gesta.

4. A nechť ani nikdo, kdo se mnou nevycházel už v minulosti, mne po smrti nenavštěvuje, nelíbá a ani se mnou neloučí. 

5. Nechť se s mým mrtvým tělem neloučí těhotné ženy ani osoby nečisté. Odmítám to.

6. Ženy nechť neodprošují za mou smrt. Nezodpovídám se zvířecí oběti před mou vystavenou mrtvolou. Cosi takového odporuje určení islámu.

7. Ti, kdož drží stráž u mrtvého, mají myslet na Alláha a modlit se za to, abych byl u andělů.

8. Ti, kdo budou omývat mé mrtvé tělo, nechť jsou věřící muslimové. A nemělo by to být ani příliš mnoho lidí; ledaže by to z nějakého důvodu bylo nezbytné.

9. Ten, kdo mne bude omývat v místech mého ohanbí, musí mít na rukou rukavice, abych na těchto místech nebyl dotýkán.

10. Rubáš se musí sestávat ze tří kusů bílého sukna, nikoli však z hedvábí nebo jiného drahého materiálu.

11. Pohřbu ať nejsou přítomny ženy. Nechť se k mému hrobu nedostavují ani později.

12. Pohřeb ať probíhá klidně. Alláh řekl, že ctí klid při třech příležitostech: když se čte z koránu, během pohřbu a když se při modlitbě vrháme k zemi. Ale pohřeb nechť se odehrává zčerstva. Nechť se účastní lidé, kteří se za mne budou modlit.

13. Při pohřbu chci být uložen do země společně s dalšími dobrými muslimy. Můj obličej musí směřovat do Mekky.

14. V hrobě chci spočívat na pravém boku. Na mé tělo budiž třikrát hozena zem. A při tom ať se říká: Z prachu pocházíš, prach jsi a v prach se navracíš. A z prachu povstane nový člověk. Později nechť každý úpěnlivě vzývá jméno Alláhovo a dosvědčuje, že jsem zemřel jako muslim, ve víře v Alláhovo náboženství. Všichni, kdo se účastní mého pohřbu, musejí prosit za odpuštění za mé hříchy.

15. Lidé nechť stráví hodinu u mého hrobu. Chci se těšit z jejich společnosti. Mělo by dojít ke zvířecí oběti. Maso budiž rozděleno potřebným.

16. Existuje zvyk, podle kterého se každých čtyřicet dní anebo  jednou do roka vzpomíná na mrtvé. To nechci. Neodpovídá to islámským zvykům.

17. Při pohřbu ať nikdo nic nezapisuje na papír, jenž by se pak nosil jako talisman. Cosi takového je pověra. Času budiž místo toho využito pro modlitby k Alláhovi.

18. Majetek, jejž vlastním, musí být rozdělen podle islámských pravidel – tak jak uložil Alláh: třetina chudým a potřebným. Mé knihy nechť se dostanou některé mešitě. Ten, kdo bude mou závěť vykonávat, nechť je sunnitského vyznání. Ať to bude kdokoli, nechť pochází z oblasti, ve které jsem vyrostl, anebo nechť je to člověk, jehož jsem následoval při modlitbě. Pokud obřad nebude odpovídat islámské víře, budou příslušní lidé později pohnáni k odpovědnosti. Ti, jež tu zanechám, nechť jsou bohabojní a nedají se jakkoli omámit věcmi, jež skýtá život. Nechť se modlí k Alláhovi a jsou dobrými muslimy. Ten, kdo se nebude řídit pokyny této závěti anebo bude jednat v rozporu s náboženstvím, bude za to pohnán k odpovědnosti.

Sepsáno dne 11. dubna 1996, podle islámského kalendáře v dhú al-qaada roku 1416.

Sepsal: Muhammad al-Amír Awad al-Sajjid

Svědek: Abd al-Ghaní Muswadí

Svědek: al-Mutasaddik Munír“
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ABSTRAKT
VOPELKOVÁ, K. Al Kaida a její postavení ve svět terorismu : bakalářská práce. České Budějovice: Vysoká škola evropských a regionálních studií, o. p. s., 2008. 57 s. vedoucí bakalářské práce doc. Ing.  Dr. Štefan Danics, Ph.D.

Klíčová slova: terorismus, teror, islám, islámský fundamentalismus, Al Kaida, Usáma bin Ládin

Bakalářská práce, jak je z jejího názvu patrné, se zaměřuje na teoretické shrnutí tří důležitých částí, do kterých je také rozdělena. Na vysvětlení pojmu terorismus, teror, nastínění historického vývoje. Na islámský fundamentalismus, který provází čtenáře islámem, náboženstvím atentátníků, terorismem ve jménu Alláha a islamistickým terorismem. Poslední kapitola hovoří o teroristické skupině Al Kaida, její charakteristice, projevech a seznámení se s osobností Usámi bin Ládina.

ABSTRACT
VOPELKOVÁ, K., Al Kaida and the position of the World of terorrism: bachelor thesis. České Budějovice: The college of European and Regional Studies, o. p. s., 2008. 57 pages. Supervizor doc. Ing. Dr. Štefan Danics, Ph. D.
Key words: terorrism, terror, Islam, Islamic fundamentalism, Al Kaida, Usáma bin Ládin

Bachelor work, how is from her title perceptible, survey on theoretic summary into the three important parts, to the which is also divided. On explication terrorism conceive, terror, adumbration historical development. On Islamic fundamentalism that the guides reader Islam, religion assassins, terrorism by the name of Allah and islamistic terrorism. Last chapter talk of terrorist groups Al Kaida, her characteristics, manifestations and meet personality Usama bin Ladin.
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