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ÚVOD

PÍSEK je víc než prostý pojem. Snad kdyby to neznělo příliš prozaicky, dalo by se říci: Písek je encyklopedické heslo.

A skutečně - kdybyste otevřeli třeba učebnici mineralogie - najdete tam písekit, jedinečný nerost, který se nachází na jediném místě na světě - v Písku.

Neexistuje snad kniha o architektuře, která by neuváděla nejstarší existující svědky dávné písecké minulosti, středověký kamenný most i královský hrad a další gotické stavby ve městě.  

V dějinách našeho mincovnictví se opět setkáváme se jménem Písek a jeho nalezišti zlata i nedalekými zlatými doly. Zlato zasazuje Písek do kapitol české archeologie, protože právě tento lesklý kov přivedl na otavskou nivu první rýžovníky, kteří pak osídlili toto město.

Zvolme si třeba encyklopedii hudby - co je v ní jmen spojených s Pískem. Literáty, kteří svou tvorbu spojili s Pískem, nedokážeme pomalu ani spočítat. A kolik je tu profesorů, vědeckých pracovníků a dalších osobností, jimž byl Písek domovem či snad jen první inspirační zastávkou na cestě k vědění.

Ve světě filmu, divadla i televize by snad mohli založit klub Písečanů - a věřte, měl by spoustu členů zvučných jmen.

Kdysi dostal Písek vznešený básnický přídomek jihočeské Athény. V těchto slovech snad nejlépe byl vyjádřen duchovní přínos tohoto města české vědě, kultuře i umění. 

Zatímco město samo je jakoby výrazným motivem fugy, který se znovu rozvíjí a obohacuje v dalších větách, kraj kolem - celé Písecko - je bohatou partiturou vznešené symfonie. Údolí řek a říček jsou lemována zbytky sejpů po prvních rýžovnících, výšinky a ostrohy skrývají zbytky hradišť, oppid a sídlišť snad až z mladší doby kamenné. A ve zvlněném panoramatu kraje se na svazích kopců i v údolíčkách jako barevné květy rozvíjí města i městečka, vsi, osady i samoty. 

Modrou žilkovinu potůčků protkávají vlásečnice cest, tepny silnic i železnice, aby lidem zkrátily cestu k sobě. Zrcadla rybničních hladin se cudně skrývají v dolíčcích luk či prosvětlených koutech lesů, na pasekách se kolem vás rozprostře zelené ticho a v jemném šumění přes labyrint balvanů k vám důvěrně promlouvají skotačivé říčky. 

Možná až příliš romantický úvod, protože i Písek a celé Písecko musí řešit celou řadu daleko pragmatičtějších problémů. Celý region podobně jako mnoho jiných regionů v České republice musí řešit problémy a potíže týkající se úbytku pracovních příležitostí, dopravní dostupnosti, zabezpečení bytové výstavby, zdravotní a sociální péče, budování či alespoň udržování potřebné infrastruktury.
A na všechny tyto aktivity je potřeba dostatek finančních prostředků. Otázkou však zůstává, kde vyčlenit a získat tyto tak potřebné finance. Proto tedy tak vzletný úvod, protože právě Písek a celý region přímo vybízí hledat možnosti dalšího rozvoje v cestovním ruchu. Vždyť si je třeba připomenout, jak významným národohospodářským odvětvím je cestovní ruch. Celosvětově dosahuje srovnatelných ekonomických výsledků jako elektronický a automobilový průmysl či výroba oceli. Je napojen na veškerá průmyslová odvětví. Je zdrojem pracovních příležitostí, dává vzniknout novým technologiím. Napomáhá zvyšování standartu životní úrovně. Je-li správně řízen a rozvíjen, pak se může stát významným faktorem ekonomického růstu země, regionu i významným exportním artiklem. 

Stejně jako mnoho jiných regionů i Písek sice věnuje cestovnímu ruchu zvýšenou pozornost, ale stále tato oblast našeho života není patřičně doceněna a je tu mnoho rezerv. A přitom Písek a jeho okolí se přímo nabízí využít tento kraj právě ke zvýšení cestovního ruchu.

Cílem mé práce je další zviditelnění regionu, chtěl bych poukázat na některé kvality, které bezesporu region má a patřičně je vyzvednout. Nutné je samozřejmě i upozornit na záporné stránky, které v tomto městě a okolí jsou, případně nastínit formy řešení. Tím mám na mysli zejména oblast infrastruktury, informovanosti, komunikace mezi organizacemi a institucemi, řešení vzhledu některých částí města či vytvoření podmínek pro přilákání návštěvníků v oblasti např. kvalitního a dostatečného ubytování, bezpečnosti apod. Vždyť je to oblast, jejíž přitažlivost přímo láká právě v atraktivitě lesů, řek, historických staveb, ale i bohatým kulturním životem Písecka. Rád bych ukázal řadu cest, které zpříjemní pobyt v krajině klidu a pohody, která zve stejně k odpočinku jako i ke sportovním aktivitám. Ano, existuje projekt „PÍSECKO -BRÁNA DO JIŽNÍCH ČECH" a já bych v tomto duchu svou prací tu pomyslnou „bránu", která je nyní spíše jenom pootevřená, chtěl otevřít opravdu doširoka a pro všechny.
1 ÚVOD DO PROBLEMATIKY CESTOVNÍHO RUCHU 

Tak jako obec, město, region, nemůže žít ve svém každodenním životě uzavřeně, tak i v otázce regionálního cestovního ruchu si musíme nejdříve některé pojmy zobecnit a ukázat si je v širších souvislostech, zejména v návaznosti na celospolečenské trendy i celosvětový vývoj. 

1.1 VÝVOJ CESTOVNÍHO RUCHU

První náznaky cestovního ruchu (neorganizovaného) můžeme nalézt již v období renesance, kdy jednotlivci podnikali především cesty za poznáním do cizích krajů. 

K těmto cestám se později přidávají i cesty za vzděláním a ještě později za rekreací a léčením (rozvoj lázeňství), resp. za kulturou. Je zřejmé, že toto cestování (kromě cest za vzděláním) bylo výsadou bohatých vrstev společnosti. 

K rozvoji cestovního ruchu v novodobém pojetí dochází ve 2. polovině 19. století a zejména pak ve století dvacátém. Za zakladatele skutečného moderního cestovního ruchu je považován Angličan Thomas Cook, který roku 1841 zorganizoval první hromadný zájezd po železnici. K hromadnému rozvoji organizovaného cestovního ruchu však dochází až ve 20. století. 

V období do 1. světové války se masovější cestovní ruch rozšiřuje zejména v hospodářsky vyspělých zemích a týká se především majetnějších vrstev. V období mezi dvěma světovými válkami pokračuje jeho rozvoj zejména v souvislosti s rozvojem jeho materiálně-technické základny (mimo jiné též s rozvojem letecké dopravy a s rozvojem výletní lodní dopravy). V tomto období se zvyšuje i podíl účastníků z méně majetnějších vrstev obyvatelstva. 

Po 2. světové válce dochází v padesátých letech ke skutečně masovému rozvoji cestovního ruchu. Rozvíjejí se nové formy turistiky, objevují se nové turistické destinace (například rozpadem koloniální soustavy došlo k postupnému zapojení rozvojových zemí do systému cestovního ruchu). Cestovní ruch je ovlivňován také rozdělením světa na socialistický a kapitalistický blok. Turistická výměna mezi těmito dvěma bloky je omezená, zahraniční cestovní ruch se rozvíjí především v rámci těchto bloků. Např. v bývalém socialistickém Československu většina vyjíždějících občanů směřuje do socialistických zemí, resp. do bývalé Jugoslávie, a to většinou prostřednictvím cestovních kanceláří. Individuální neorganizované výjezdy směřují hlavně do socialistických zemí a v případě výjezdu do kapitalistických států a bývalé Jugoslávie existuje systém tzv. devizových příslibů.

Masový rozvoj turistiky je krátkodobě několikrát dočasně přerušen některými negativními, teritoriálně omezenými událostmi. Naproti tomu zaznamenáváme pozitivní faktory rozvoje, jako jsou ekoturistika, ekoagroturistika, venkovská turistika, sociální turistika, turistika seniorů. Při rozvoji materiálně-technické základny cestovního ruchu je stále více respektován aspekt udržitelného rozvoje turistiky. 

1.2 TEORIE CESTOVNÍHO RUCHU 

Jestliže se chceme důsledně zabývat problematikou cestovního ruchu v našem regionu, je nezbytné si nejdříve ujasnit některé obecné pojmy a v podstatě definovat co to vlastně cestovní ruch je a jakou významnou roli hraje v našem životě. 

Podstata a tedy definice cestovního ruchu není přesně vymezena a různí autoři vyjadřují v rámci svého vymezení vždy své vlastní chápání teorie o podstatě a funkci cestovního ruchu. 

Uveďme si pro příklad jen některé z nich:
· Cestovní ruch je definován jako dočasná změna místa pobytu, tj. cestování a přebývání mimo místo trvalého bydliště, zpravidla ve volném čase za účelem rekreace, rozvoje poznání a spojení mezi lidmi.

· Za cestovní ruch (tourism) se považuje činnost osoby, cestující na přechodnou dobu do místa ležícího mimo její běžné prostředí (tento pojem nezahrnuje cesty v rámci místa bydliště a pravidelné pracovní cesty), přičemž hlavní účel cesty je jiný než výkon placené činnosti v navštíveném místě (tím má být vyloučeno pouze přestěhování kvůli dočasné práci).

Cestovní ruch, pokud jde o jeho původní význam, lze tedy považovat za jiný výraz pro cestování. Je postupně spojován s využitím volného času, s poznáváním a rekreací. 

Vznik a rozvoj cestovního ruchu je projevem hlavně dvou lidských potřeb, a to potřeby rekreace, tj. oddychu (odpočinku) a potřeby bezprostředního poznávání. Obě tyto potřeby se začali projevovat s rozvojem výrobních sil. Vznik moderní tovární výroby v počátcích s tíživými pracovními a bytovými podmínkami, s neúměrně dlouhou pracovní dobou vyvolával potřebu odpočinku mimo toto běžné prostředí, a to nejčastěji v přírodě.

1.3 POJMY CESTOVNÍHO RUCHU 

Pokud se nám podařilo správně definovat oblast cestovního ruchu, lze říci, že jsme současně i vymezili hranice či mantinely ve kterých se naše hra bude odehrávat. Nyní si představme jednotlivé hráče, kteří v naší problematice budou vystupovat. Jsou to jednotlivé pojmy, bez kterých bychom nemohli řešit vlastní problémy a specifika v našem regionu. Přestože se dále budeme zabývat pouze některými pojmy, které se týkají pouze našeho regionu, v rámci správného pochopení pravidel hry, které jsou platné na všech místech, si udělejme malou rekapitulaci. 

Světová konference v kanadské Ottawě  považuje za tři základní kategorie cestovního ruchu:

· vnitřní cestovní ruch 

· národní cestovní ruch

· mezinárodní cestovní ruch
VNITŘNÍ CESTOVNÍ RUCH  zahrnuje:

· domácí cestovní ruch

· aktivní zahraniční cestovní ruch 
Pod pojmem domácí cestovní ruch se rozumí cesty občanů po vlastní zemi.

Pod pojmem aktivní zahraniční cestovní ruch, nebo také příjezdový cestovní ruch se rozumí cesty cizinců do dané země.
NÁRODNÍ CESTOVNÍ RUCH zahrnuje: 
· domácí cestovní ruch
· pasivní cestovní ruch, nebo-li výjezdový cestovní ruch, kterým se rozumějí
cesty občanů dané země do jiných zemí 

MEZINÁRODNÍ CESTOVNÍ RUCH zahrnuje:
· příjezdový cestovní ruch

· výjezdový cestovní ruch
REZIDENT
V mezinárodním cestovním ruchu se tímto pojmem ve vztahu k dané zemi rozumí osoba, která žije v zemi alespoň jeden rok před příjezdem do jiné země na dobu kratší jednoho roku. 
V domácím cestovním ruchu ve vztahu k místu, se pod pojmem rezident rozumí
osoba, která v tomto místě žije alespoň šest po sobě jdoucích měsíců před příjezdem
do jiného místa na dobu kratší šesti měsíců.
NÁVŠTĚVNÍK

Pod pojmem návštěvník se v mezinárodním cestovním ruchu označuje osoba, která cestuje do jiné země, než v níž má své běžné prostředí, na dobu nepřesahující jeden rok, přičemž hlavní účel její cesty je jiný než výkon placené činnosti v navštívené zemi. 

V domácím cestovním ruchu se tímto pojmem označuje osoba sídlící v zemi, která cestuje na jiné místo v zemi mimo své běžné prostředí na období kratší šesti měsíců, přičemž hlavní účel její cesty je jiný než výkon placené činnosti v daném místě.
TURISTA

Za turistu Světová konference doporučuje považovat:

· V mezinárodním cestovním   ruchu návštěvníka, který cestuje do jiné země než v níž má své obvyklé bydliště na dobu zahrnující aspoň jedno přenocování, avšak ne delší jednoho roku, a hlavní účel jeho návštěvy je jiný než výkon placené činnosti v navštívené zemi. 

· V domácím cestovním ruchu návštěvníka žijícího v zemi, který cestuje do místa v zemi lišícího se od jeho běžného prostředí, na dobu zahrnující alespoň jedno přenocování, ale ne delší šesti měsíců, přičemž hlavní účel jeho návštěvy je jiný než výkon placené činnosti v navštíveném místě.
Turisty můžeme rozlišit podle délky trvání na: 

· turistu na dovolené 

· krátkodobého turistu
Turista na dovolené je turistou, který setrvává na místě více než určitý počet nocí nebo dnů.
Krátkodobý turista je turistou, který cestuje na dobu nepřekračující tento limit, ale trvající déle než 24 hodin a zahrnující pobyt s alespoň jedním přenocováním.
VÝLETNÍK
V mezinárodním cestovním ruchu jde o návštěvníka, který cestuje do jiné země než v níž má své obvyklé bydliště a běžné prostředí, na dobu kratší 24 hodin, aniž by v navštívené zemi přenocoval, přičemž hlavní účel jeho návštěvy je jiný než výkon placené činnosti v navštíveném místě.

Podle hlavního účelu cesty se rozlišují tři základní druhy:
· cesty za zábavou - účelem je volný čas, kultura, aktivní sportování, návštěva příbuzných nebo přátel, ostatní,

· profesní cesty -jejich účelem jsou schůze, služební poslání, obchod,
· cesty z ostatních důvodů - studium, zdraví, tranzit, různé. 

Výdaje na cestovní ruch -jakékoliv výdaje vynaložené návštěvníkem nebo pro návštěvníka na jeho cestu.
Příjmy z mezinárodního cestovního ruchu - příjmy země vyplývající z výdajů zahraničních návštěvníků na cestovní ruch.
Výdaje na mezinárodní cestovní ruch - turistické výdaje, které vynaložili občané cestující do zahraničí jako návštěvníci. 

Pro moji práci je jedním z dalších důležitých pojmů pojem region. REGION
· Obecně regionem rozumíme prostředí, krajinu, okrsek, oblast, místo, okruh.

· Pro účely Zákona č.248/2000 Sb., o podpoře regionálního rozvoje se rozumí regionem územní celek vymezený pomocí administrativních hranic krajů, okresů, obcí nebo sdružení obcí, jehož rozvoj je podporován podle tohoto zákona.
Podpora regionálního rozvoje je zaměřena na:
a) rozvoj podnikání, s cílem zlepšení hospodářské struktury a vytváření nových
nebo stabilizaci ohrožených pracovních míst, 
b) rozvoj  lidských zdrojů a další opatření v oblasti trhu práce, například zvyšování kvalifikace, zabezpečování vzdělávání a rekvalifikací, zajišťování souladu   dosaženého   vzdělání   a   kvalifikace   s   potřebami   trhu   práce a hospodářského a sociálního rozvoje regionu, 
c) výzkum a technologický vývoj přispívající k celkovému rozvoji regionu se zřetelem na podporu zavádění nových technologií a inovací a posilování kapacit výzkumu a vývoje tam, kde je to pro rozvoj regionu nutné, rozvoj cestovního ruchu, 
d) zlepšování vybavení regionu infrastrukturou a zajištění dopravní  obslužnosti, 
e) rozvoj tělovýchovných, sportovních a mládežnických aktivit a kultury, včetně památkové péče, pokud vytváří nová pracovní místa, 
f) rozvoj občanské vybavenosti, včetně zařízení pro tělovýchovu, sport, mládež a aktivity občanů v jejich volném čase, rozvoj služeb s cílem uspokojování potřeb občanů v únosně dostupné vzdálenosti,
g) rozvoj služeb sociální péče a sociální pomoci,
h) zajištění dostupnosti a zlepšování úrovně poskytování zdravotnických služeb,
i)  opatření k ochraně životního prostředí, omezování vlivů narušujících krajinu a udržení kulturní krajiny,
j) vznik právnických osob a tvorbu programů v regionu, sloužících k jeho celkovému rozvoji,
k) provádění pozemkových úprav, 
l) dosažení jiných cílů stanovených v programu rozvoje územního obvodu kraje u regionů v tomto programu vymezených. 

Kraj v rámci své samostatné působnosti podporuje rozvoj regionů vymezených v programu rozvoje územního obvodu kraje podle svých konkrétních potřeb s ohledem na vyvážený rozvoj svého územního obvodu. 

Program rozvoje územního obvodu kraje obsahuje zejména :
a) analýzu   hospodářského   a   sociálního   rozvoje   územního   obvodu  kraje, charakteristiku slabých a silných stránek jeho jednotlivých částí a hlavní směry rozvoje,
b) vymezení regionů, jejichž rozvoj je třeba podporovat s ohledem na vyvážený rozvoj kraje, spolu s uvedením oblastí, na něž má být podpora zaměřena včetně navrhovaných opatření,
c) úkoly a priority v rozmístění a rozvoji občanské vybavenosti, infrastruktury, životního prostředí, sociální politiky, vzdělávání a dalších odvětví v jeho samostatné působnosti.

1.4 SWOT ANALÝZA

K získání přehledu o tom, v jakém tržním postavení se firma nachází a jaká je úroveň vnitřního prostředí společnosti nestačí jenom údaje o těchto skutečnostech shromažďovat, je třeba je současně analyzovat a vyhodnocovat. K tomu slouží analytická marketingová metoda, nazvaná SWOT analýza. Název je odvozen z anglického Strenghts - silné stránky, Weaknesses - slabé stránky, Opportunities -příležitosti a Threats - hrozby.

Pojem firma užívám zcela záměrně a to zejména z toho důvodu, že problematika cestovního ruchu, jak v obecné formě, tak i z pohledu našeho regionu, se již dostala na takovou úroveň, že je nezbytně nutné využít k dalšímu rozvoji moderních marketingových metod. Zvlášť pak SWOT analýza může být úspěšně použita k vyhodnocení práce lidí, zájmových oblastí, ale i charakteru jednotlivých regionů. Vždyť je si nutné uvědomit, že dokonalý rozvoj cestovního ruchu v píseckém regionu, je v podstatě také firma, je to dnes již obrovský podnikatelský komplex, který si zaslouží mimořádnou pozornost, kvalitní lidi a hlavně ty nejlepší metody práce. 

Silné stránky představují ty složky vnitřního marketingového prostředí firmy, jejichž úroveň je lepší než u srovnatelných konkurentů na trhu. Může se jednat například o lepší image, vyšší kvalitu poskytovaných služeb nebo o kvalifikovanější personál.  

Slabé stránky lze identifikovat naopak jako ty prvky marketingového systému firmy, které jsou ve vztahu ke konkurenci na nejhorší úrovni. Může se jednat o příliš vysoké nebo naopak podezřele nízké ceny, špatný způsob komunikace se zákazníky nebo nekvalitní prodejní síť.  

Příležitosti jsou možnosti, které vznikají v tržním okolí firmy. Mohou spočívat v růstu cílových trhů, vyklizení trhu tržním konkurentem nebo ve změně legislativních podmínek, které upravují podnikání v daném oboru cestovního ruchu. 

Hrozby jsou naopak nepříznivé aspekty, které se objeví v tržním prostředí firmy. Může se jednat o vstup zcela nového subjektu na trh, vznik nových služeb, které vytlačí služby dosavadní nebo o prudkou změnu cen dodavatelských služeb. 

Analýzou silných a slabých stránek a zároveň analýzou hrozeb a příležitostí určíme, v jaké situaci se podnik nachází. Na základě vyhodnocení a zjištěných skutečností začneme nejprve posilovat silné stránky a využívat příležitosti, které se na trhu pro podnik vytvářejí. Následně odstraňujeme i slabé stránky a bráníme se hrozícímu nebezpečí (hrozby).

2 ANALÝZA REGIONU DLE JEDNOTLIVÝCH PŘEDPOKLADŮ   PRO   ROZVOJ   CESTOVNÍHO  RUCHU

Obsahem této kapitoly je zhodnocení výchozích předpokladů pro rozvoj cestovního ruchu na Písecku a nalezení jejich slabých stránek.
S ohledem na své postavení v rámci struktury osídlení kraje a okresu je město Písek jako okresní město považováno za přirozeně obslužně - společenské centrum zájmového území. V souvislosti s tímto postavením zajišťuje i administrativně správní funkci v rozsahu vymezeném legislativním uspořádáním okresu. Zároveň je město Písek významným zdrojem pracovních příležitostí ve všech sektorech hospodářské činnosti.
Zájmové území města vedle poměrně rozsáhlé zemědělské výroby uspokojuje potřeby obyvatel města i jeho návštěvníků v oblasti krátkodobé i střednědobé rekreace, realizované v krásném krajinném prostředí jižních Čech, jehož estetickou a biologickou účinnost dále zvyšují rozsáhlé lesní komplexy a soustavy rybníků a nádrží.

2.1 KRÁTCE Z HISTORIE

Dříve než začneme hodnotit jednotlivé předpoklady pro rozvoj cestovního ruchu na Písecku, podívejme se na vlastní historii Písecka.

Vznik královského města Písek a jeho následný vývoj lze odvozovat jen nepřímo z dostupných historických písemných pramenů, a to s ohledem na skutečnost, že se nedochovala jeho zakládací listina. Nejstarší dosud známou zmínkou o Písku je listina krále Václava I. z roku 1243.

Osidlování území však začalo mnohem dříve. Archeologické nálezy dokládají, že již koncem 12.století vznikla na pravém břehu řeky Otavy rýžovnická osada (U vodárny) a v první polovině 13.století další osada situovaná v okolí kostela 

sv. Václava, na místě dnešního Václavského předměstí, jehož historie je úzce spjata s vývojem vlastního města až do současnosti. 
Lokace města Písku, jehož jméno je odvozeno od rýžování zlata z písku, patrně proběhla ke konci vlády krále Václava I.. Vlastní budování města je především zásluhou jeho syna Přemysla Otakara II. Důvodů, které vedly české panovníky k situování města na úpatí Píseckých hor k řece Otavě, bylo několik. Patrně hlavním důvodem, stejně jako při zakládání např. hradu Zvíkova, Českých Budějovic, kláštera ve Zlaté Koruně a pod., byla snaha o posílení královské mocenské pozice na jihu Čech, které v té době začaly ovládat zámožné šlechtické rody. Dalším důvodem bylo zajištění ochrany trasy tzv. „Zlaté stezky" daným územím, která zde překonávala řeku a dále pokračovala přes Prachatice do Bavor. K těmto důvodům je třeba přiřadit i existenci bohatého naleziště zlata v řece Otavě, jehož rýžování bylo v dané lokalitě ukončeno teprve v 16.století.
Koncem 15. a l6.století prošla celá Evropa převratnými společenskými změnami. Ty se výrazně projevily především v myšlení lidí i v jejich vlastním způsobu života. Z pohledu urbanizace sídel i s přihlédnutím k radikální změně v tehdejší vojenské strategii se tento vývoj projevil mimo jiné také ve ztrátě smyslu sevření měst a jejich aktivit v důmyslně stavěných systémech městských hradeb. Proto se na jejich okrajích začínají zakládat předměstí přimykající se k tehdejším trasám významných obchodních cest. Na levém břehu Otavy tak v Písku vzniká na místě původní rybářské osady při cestě do Prahy přes Čížovou tzv. Pražské předměstí spolu se starou Portyčí, dnes již neexistující. Při cestě do Českých Budějovic přes Myšenec je zakládáno tzv. Budějovické předměstí stejně jako při cestě do Tábora přes Zvíkov. Václavské předměstí se rozvíjelo při cestě do Strakonic v okolí původní zástavby soustředěné při kostele sv.Václava v jehož základech lze předpokládat existenci zbytků zdiva původního gotického kostela.

K dominantám 19.století patří např. objekt původních říční lázní na „Střeleckém" ostrově, dnes v kopii obnoven, Schrenkův pavilon v Palackého sadech situovaných v místě původního opevnění, budova hřebčince na okraji města a jiné. 

Začátkem 20.století již měl Písek 15 499 obyvatel. Do té doby město spíše lázeňského charakteru bez významnějších průmyslových závodů se začíná od 40.let tohoto století vyvíjet i v tomto směru. Tehdy zde začínají vznikat a budovat si své jméno továrny jako např. Jitex, Kovosvit, Elektropřístroj, Vodohospodářské opravny a strojírny, Masokombinát, Jihočeské cihelny Písek a pod.

2.2 PŘÍRODNÍ PŘEDPOKLADY

Dominantu Písecka tvoří řeky Otava a Vltava, vzduté hrází Orlické přehrady. Kopcovitá krajina této části Středočeské pahorkatiny je pozoruhodná rozsáhlými lesy podél toků řek, loukami a rybníky. 

Komplex píseckých lesů zvaný Písecké hory tvoří členitý hřeben vycházející z údolí řeky Otavy jihovýchodním směrem od města Písku až k údolí Vltavy. Název připomíná středověkou těžbu zlata v okolí města. Nadmořská výška je 350-633 m. n. m., nejvyšším vrcholem je Mehelník opředený pověstí o loupežnících. Příměstské lesy,
o
rozloze 412 ha, potěší každého milovníka přírody. Nabízejí krom značených tras
i
zajímavá místa: rozhlednu Jarník, naučnou stezku drahokamů, oboru s mufloní zvěří,
sportovní fit stezky a příjemné posezení uprostřed lesů na chatě Živec. Písecké hory
jsou vyhlášeny územím klidu a slouží jako příměstská rekreační oblast.
 

Popis polohy 



Písek leží v jižních Čechách 104 km jižně od Prahy, 54 km severně od Českých Budějovic a 85 km východně od Plzně na 49° 18' severní šířky a 31°48' východní délky, ve výšce 365 m nad mořem. Prácheňský kraj, který vznikl ve 14.století zaujímal v historii velkou část dnešního Písecka. Zahrnoval zhruba dnešní Pootaví, část středního Povltaví a až později Prácheňsko přilnulo k řece Otavě.  



Dominantu dnešního Písecka tvoří řeky Otava a Vltava. Kopcovitá krajina této části Středočeské pahorkatiny je pokryta rozsáhlými lesy, loukami a rybníky. Jih okresu zasahuje výběžek českobudějovické pánve. 



Rozloha okresu Písek je 1138 km2, z níž jednu třetinu tvoří právě lesy. Sousedícími okresy jsou Strakonice, České Budějovice, Tábor, Benešov a Příbram. Počet obyvatel okresu se pohybuje okolo 75 000, z nichž většina žije ve městech Písek, Milevsko a Protivín.
 



Geomorfologicky se Písek přiřazuje do provincie: Česká vysočina, subprovincie: Česko-moravská, oblast: Středočeská pahorkatina, celek Táborská pahorkatina a podcelek Písecká pahorkatina.  
Zeleň  



Město Písek je též nazýváno „městem v lesích". V samotném vnitřním městě je několik parků, z nichž ústředním, a tudíž nejznámějším jsou Palackého sady. Dále pak parky Na Sadech, Mírové náměstí, Husovo náměstí. 



V nejbližším okolí Písku, a to směrem východním od města, se nachází lesoparky, nejvíce navštěvované občany města. Tyto lesoparky „Amerika" a „Na Trubách" jsou protkány sítí cest a stezek pro pěší a cyklisty. Na východě při výpadovce směrem na Tábor je Lesní hřbitov, který má celkovou výměru přes 10 ha. Celková výměra veškeré zeleně tj. parků, sídlištní, uliční a ostatní, je 95 ha. Celková výměra parků ve vnitřním městě je cca 10 ha. Lesoparků je řádově několik desítek hektarů, které přímo přechází v hospodářské lesy, kterých město Písek vlastní celkem 6500 ha.  



Další důležitou částí příměstské zeleně je sportovně rekreační areál Hradišťský les, včetně promenádní stezky okolo řeky k Zátavskému mostu. 



Do rekonstrukce městské zeleně, je každoročně investováno cca 1 mil. Kč. Celkem se vysazuje ročně cca 200 vzrostlých stromů. Je to větší počet stromů, než je v rámci údržby pokáceno, či je vyvráceno nebo z jiných důvodů musí být odstraněno. Z tohoto vyplývá, že počet stromů celkově, případně plochy zeleně, se zvětšují. Keře a jiná okrasná zeleň se ročně vysazuje řádově za několik desítek tisíc Kč. Jsou rekonstruovány celé uliční či jiné aleje, nebo jejich části. Z větších rekonstrukcí zeleně můžeme uvést ulice Budovcova, Klostermannova, ul. Dr. Horákové a jiné. Pro město Písek je zpracován Generel zeleně a to v souladu s UP dokumentací pro město. Průběžně je dopracováván pasport zeleně.

2.3 KULTURNĚ-HISTORICKÉ PŘEDPOKLADY 

V Písku patří k nejstarším stavbám zbytky bývalého královského hradu, kde je
dnes umístěno Prácheňské muzeum s bohatými sbírkami. Hrad vystavěla středověká
stavební huť v polovině 13. století, která zde ve stejné době vybudovala děkanský
kostel, dominikánský klášter a kamenný most, který je dnes nejstarším dochovaným
mostem v Čechách, je národní kulturní památkou a skutečným klenotem města. Přesný
rok jeho výstavby není znám.  Střed Písku,  uzavřený do částečně zachovaných
středověkých hradeb, byl prohlášen městskou památkovou zónou, a tak celá řada
místních historických památek požívá zvláštní ochrany. Mimo jmenovaných jsou
to ještě barokní radnice, Krombergrův altán a Schrenkův pavilon. Z církevních staveb
kostel sv. Václava a kdysi klášterní kostel Povýšení sv. Kříže, bývalý hřbitovní kostel
Nejsvětější Trojice, dnes sloužící jako výstavní a koncertní síň, který stojí uprostřed
zrušeného městského hřbitova, přeměněného v pietní park. 

K dalším kulturně historickým památkám patří Putimská brána, všeobecně známá z písně „Když jsem já šel tou Putimskou branou...", vyjadřující nezapomenutelný motiv, který snad dodnes vystihuje ducha tohoto města studentů a studentských lásek. Dále hotel Dvořáček, od roku 1960 známý jako „Interhotel Otava". V těsné blízkosti centra, pár kroků od Velkého náměstí, se nachází Palackého sady plné zeleně, hospůdek, kaváren a příjemných míst k posezení. Alšovo náměstí, které bylo kdysi možná hlavním náměstím středověkého města. A v neposlední řadě také elektrárna, jež umožnila Písku stát se prvním Českým městem, které mělo stálé elektrické světlo z vlastní elektrárny. 

V těsném sousedství města najdete takové poklady, jakou je dozajista perla
české hradní architektury - hrad Zvíkov, z něhož je možné zavítat i díky lodní dopravě
na zámek  Orlík.   V nedalekém  Milevsku  se  nachází klášterní  areál  a muzeum,
u Sudoměře připomíná Žižkova mohyla slavnou bitvu husitů se železným vojskem.
Dále na Písecku můžete potkat tvrze v Kestřanech či na Klokočíně, z Písku není daleko
ani na Hlubokou, Červenou Lhotu, Blatnou, Třeboň či Rožmberk.  

S kulturní historií města jsou spojeny dům U Koulí, rodný dům Adolfa Heyduka se zachovalým památníkem na tohoto básníka, hostinec u Reinerů či hotel Otava (dříve Dvořáček). Uprostřed Alšova náměstí se tyčí kamenné morové sousoší. Ve městě najdeme pomníky F. Palackého (L. Wurzel), A. Heyduka (O. Švec), pomník padlým (A. Bílek) a pomník padlým 11. píseckého pluku v bitvách u Melegnana a Solferina (E. Max). Ve středu města stojí mnoho domů s cennými středověkými jádry a slohovými průčelími, na některých jsou zachována stará domovní znamení. 

Město Písek má svou samostatnou historii literární (J. Čarek, A. Heyduk, A. Sova, L. Stroupežnický , F. Šrámek, R. Weiner, M. Zahrádca), výtvarnou (M. Aleš, Jiří Řeřicha, T. Štětka, R. Pilař, J. Váchal), hudební (J. Pilka, J. Srnka, A. Dvořák, O. Ševčík, O. Jeremiáš) i filmovou a divadelní (V. Krška, A. Radok). Má však i svou neopomenutelnou přítomnost ve všech oborech lidského vědění a poznání. Kulturní život města zanechává svůj nesmazatelný otisk ve výstavních síních, galeriích, koncertních a divadelních sálech.

Kulturní a sportovní akce 

V našem městě se každý rok uskuteční řada společenských kulturních a sportovních akcí, které k životu Písku dnes již neodmyslitelně patří. Rád bych Vám představil ty nejvýznamnější - akce regionálního, celostátního a mezinárodního významu, které město Písek finančně podporuje ze svého rozpočtu a je jejich pořadatelem spolu s dřívějším Kulturním klubem města Písku, nyní s Centrem kultury Písek o.p.s. a Sladovnou Písek o.p.s..

OTAVSKÝ POHÁR - Písek byl vždy znám svou taneční tradicí, soutěž v tanečním sportu „Otavský pohár" byla po dvanáctileté pauze v roce 2000 obnovena jako postupová v hlavní a juniorské kategorii. 

ŠRÁMKŮV PÍSEK - Divadelní přehlídka Šrámkův Písek by měla tento již tradiční festival posunout z jakési strnulé zakonzervovanosti vpřed k multižánrové a inspirativní demonstraci živého avantgardního a současného umění, které je veskrze životné a v němž se prolínají všechny aktuální prvky, které vycházejí z těch nejlepších tradic i moderních přístupů. 

MĚSTSKÁ SLAVNOST „DOTKNI SE PÍSKU" - Městská slavnost to jsou dva dny plné historie, hudby všech žánrů, divadla, tance, her, zábavy, soutěží, výstav a setkání nabídnou pestrý a bohatý program, ze kterého si jistě vybere každý návštěvník. Vyvrcholením slavností se každý rok stane ohňostroj se scénickou hudbou na řece Otavě. 

MISTROVSTVÍ ČESKÉ REPUBLIKY V MAŽORETKOVÉM SPORTU -V červnu se ve městě Písek uskuteční finále mistrovství ČR v mažoretkovém sportu v kategorii POM-POM. Je to pokračování nové tradice, která v Písku vznikla v roce 1999 Zemským mistrovstvím Čech a v roce 2001 navázala Jihočeským pohárem mažoretek. 

RÝŽOVÁNÍ ZLATA NA OTAVĚ - Tato soutěž je v České republice ojedinělá, zlatinky se nacházejí se svém přirozeném prostředí a každý z rýžovníků si může vytěžené zlato odnést jako suvenýr. V Kestřanech, kde celá akce probíhá, je po celý den bohatý kulturní program. 

MEZINÁRODNÍ FOLKLORNÍ FESTIVAL PÍSEK - V srpnu je Písek   hostitelem našich i zahraničních folklorních souborů. Za dobu konání festivalu přivítal Písek tanečníky téměř z celé ČR, ale i řadu souborů ze zahraničí. Vyvrcholením již tradičního festivalu je závěrečný sobotní galaprogram s názvem „Písek, roztančené město na Otavě". 

PO STOPÁCH DOBRÉHO VOJÁKA ŠVEJKA - Touto kulturní a sportovní akcí se navazuje na kdysi velmi populární turistickou „Švejkovu padesátku". Pro pořádání této akce se oslovuje co nejvíce osob a organizací nejen z Písku, ale i z okolních obcí a měst, aby se podpořil turistický, cestovní ruch a kulturní vyžití v píseckém regionu. 

REGIONÁLNÍ PŘEHLÍDKA TANEČNÍHO UMĚNÍ - Regionální přehlídka tanečního umění se stává v Písku tradicí. Je to nepostupová taneční přehlídka všech tanečních žánrů, kromě tanců folklórních. Vidíme zde country tance, včetně stepu, disko formace, parketové kompozice, disko show, výrazový tanec a samozřejmě standardní a latinskoamerické tance. 

MISS PÍSEK - Miss Písek udělá tradičně tečku za společenskou sezónou v Písku. Soutěž je otevřena pro všechny krásné dívky z celého Jihočeského kraje. Oživení jistě přinesla možnost postoupit do soutěže Miss Praha Open. 

PÍSEK CUP - Mezinárodní fotbalový turnaj mládeže Písek Cup přivádí v květnu do našeho města téměř 800 mladých fotbalových nadějí z celé Evropy. Ve čtyřech věkových kategoriích (ve věku 12-18 let) měří mladí fotbalisté nejen své fotbalové umění, ale mají i příležitost bohatého doprovodného programu. 

TOUR REGION FILM A TOURPROPAG - V červnu se v Písku koná festival filmu a multimédií o regionech v cestovním ruchu Tour Region Film. Nejúspěšnější filmy z této přehlídky postupují přímo na mezinárodní festival Tourfilm v Karlových Varech. Festival tradičně doplňují soutěže propagačních materiálů Tourpropag jako vrcholná celostátní soutěž propagace měst a regionů. 

K dalším kulturním a sportovním akcím každoročně patří Mezinárodní aukce koní, Majáles-ples studentů středních škol s volbou krále a miss, Autogramiáda hvězd, Mezinárodní den muzeí, Ražický pražec-přehlídky country kapel, Písecké kulturní léto, Léto pod Platanem, Agro-eko-les - lesnicko-zahradnické a ekologické výstavy, Jihočeský hudební festival - koncerty našich i zahraničních umělců, Zvíkovské kulturní léto, Letní slavnost, Den otevřených dveří památek, Václavská pouť, Mezinárodní přehlídka tvorby studentů filmových škol, Vánoční trhy, Silvestrovský výstup na Mehelník. 

Mezi nejvýznamnější sportovní události a akce v Písku patří mimo jiné: Mistrovství ČR - závody motokár, Běh tolerance - každoroční lesní běh, Beach volejbal, Běh Terryho Foxe, Zlatý míč ČR pro nejlepšího fotbalistu roku a další. 

2.4 SOCIÁLNĚ - EKONOMICKÉ PŘEDPOKLADY  

EKONOMIKA - Na strukturu ekonomiky pohlížíme přes zaměstnanost v jednotlivých podnicích v Písku a přes počty samotných podniků, přičemž obě sledování vycházejí z Registru ekonomických subjektů ČSÚ (RES). Tento registr obsahuje údaje o počtu zaměstnanců (a další informace převážně identifikačního charakteru) o všech organizacích, kterým bylo přiděleno IČO, zahrnuje tedy i organizace veřejné správy nebo zřizované veřejnou správou. Nicméně tento zdroj poskytuje pravděpodobně nejúplnější informace o zaměstnanosti podle velikostních skupin organizací působících v území i podle jednotlivých odvětví, navíc umožňuje srovnání okresu, území pověřeného obecního úřadu Písek a samotného města Písku.

SOCIÁLNÍ OBLAST - Společenské a stravovací středisko zajišťuje ubytování a stravování starých a těžce zdravotně postižených občanů. Pečovatelská služba města Písku je příspěvková organizace, která zajišťuje tyto služby: osobní hygiena jak v domácnostech, tak v hygienickém středisku, praní prádla, úklid domácností, donáška a rozvoz obědů a pod. 

V denním stacionáři Domovinka jsou poskytovány služby občanům, kteří se z důvodů špatného zdravotního stavu nebo vysokého věku nedokáží o sebe postarat a tuto péči jim není schopna zajistit ani jejich rodina. Další služby ve městě poskytují Farní charita, Červený kříž, Sdružení zdravotně postižených a neziskové organizace (občanská sdružení, nadace a spolky). Krizové a kontaktní centrum zajišťuje činnost na úseku protidrogové prevence a poradenskou službu občanům v tíživých sociálních situacích i drogově závislým. 

2.5 MATERIÁLNĚ -TECHNICKÉ PŘEDPOKLADY

Myslím si, že v Písku i celém regionu je dostatek restaurací, hospůdek, vináren a kavárniček, v sezóně s venkovním posezením v zeleni stromů, které uspokojí snad i náročné turisty. Stejně jako ubytování v různém stylu a v různých cenových relacích od hotelů všech kategorií, přes útulné rodinné penziony, letní byty v soukromí, chaty v lesích a u rybníků, stylové jihočeské chalupy, turistické ubytovny až po kempy. 

Informační centrum



Město Písek zřídilo Informační Centrum (IC), které dnes sídlí v Heydukově ulici č. 97, což je turisticky i občansky frekventované místo, umožňující oslovit co nejširší počet návštěvníků města. Toto informační centrum poskytuje nebo zajišťuje turistům a občanům Písku celou škálu důležitých služeb od ubytování a stravování, přes jízdní řády, průvodcovské služby, propagační materiály, kopírování, informace o kulturních, sportovních a společenských akcích a možnostech vycházek a výletů do okolí Písku, nabídce programu „Písecko - brána do jižních Čech" až po přístup k veřejnému internetovému pracovišti, faxové stanici pro veřejnost a Infobox.
Sportovně-rekreační síť

Byť by se to na první pohled nemuselo zdát, Písek je i město plné sportu, a to jak profesionálního, tak především toho rekreačního.
Geografická poloha, kopcovitý terén a rozlehlé lesy vybízejí k turistickým vycházkám a oblíbené cykloturistice, řeka Otava a množství okolních rybníků pak k provozování mnoha vodních sportů. Kromě přirozených možností ke sportování je Písecko bohatě vybaveno kvalitními sportovišti pro standardní sportovní vyžití v létě i v zimě. Písecko však nabízí i něco navíc! Lyžařský svah s umělou hmotou, motokárovou dráhu mezinárodních parametrů, jízdu na koni v Zemském hřebčinci, minigolf na městském ostrově, vodní lyžování, bungee jumping - to všechno jsou nezapomenutelné zážitky z Písecka. 

Okolí Písku je dobře vybaveno především pro turistiku a cykloturistiku a nabízí několik desítek dobře značených tras. Nedaleko od centra města pak najdete zimní i plavecký stadion, tenisové kurty, fotbalová hřiště, krytou halu pro volejbal a basketbal. Ve školních tělocvičnách denně cvičí stovky dětí i dospělých. Možná i pro tuto tradici si už několik let vybíral Klub sportovních novinářů Písek pro vyhlášení výsledků prestižní ankety Zlatý míč pro nejlepšího fotbalistu sezóny. 

V roce 2001 se město poprvé zapojilo i do mezinárodního projektu Eurosportringu a představilo píseckým divákům mezinárodní mládežnický fotbalový turnaj Písek Cup. 
Doprava

Z hlediska dopravy osob a nákladů je v současné době pro Písek rozhodující doprava silniční a železniční. Letecká, cyklistická, vodní a pěší doprava plní většinou účely rekreační, turistické nebo sportovní. Dopravní síť dostupnou ve městě Písku a okolí můžeme rozdělit do následujících kategorií: silnice - průjezdní úseky, železnice, letiště, a místní komunikace. 

ŽELEZNIČNÍ TRATĚ - Písek, vzhledem ke své poloze, se nachází mimo hlavní železniční trať České Budějovice-Plzeň. Pískem prochází dvě železniční tratě: Zdice-Písek-Protivín a  Tábor-Písek-Ražice. I když tyto tratě rozšiřují nabídku v oblasti dopravy, díky svému vedení a mnohdy i komplikovanosti přepravy, mají pro přepravu osob druhořadý význam. Hlavní význam v oblasti této dopravy má nesporně autobusová doprava. Větší význam má železniční doprava v dopravě nákladů. 

HROMADNÁ DOPRAVA OSOB - Ve městě Písku je hromadná doprava osob zajišťována pěti autobusy (dva s plošinou pro invalidy) městské autobusové dopravy na jedenácti linkách o celkové délce vedení 85 km. Linky zajišťují spojení do větších průmyslových podniků, do škol a zdravotnických zařízeních. Důraz je kladen na spojení mezi nádražím Českých drah a autobusovým nádražím s centrem města a jednotlivými jeho částmi.

MÍSTNÍ KOMUNIKACE - Písek vlastní a prostřednictvím Technických služeb města Písku spravuje 84 km místních komunikací různých tříd. Největším současným problémem silniční dopravy ve městě je stavebně technický stav komunikací. Povrchy vozovek vyžadují pravidelnou obnovu, rekonstrukci a údržbu, která je investičně náročná. V minulosti i v současné době je problém způsoben neschopností zajistit cyklickou revitalizaci vozovek. Až polovina povrchu ve městě je ve špatném technickém stavu.

2.6 POLITICKÉ PŘEDPOKLADY

Zastupitelstvo města musí řešit problémy obce a regionu z velice širokého pohledu a vždy musí nacházet určitá kompromisní řešení, protože vše ideální nikdy nebude. Velice často je to však více politická vůle jednotlivých stran k řešení daných problémů. Bude asi hodně záležet, zda jednotlivé politické strany zakotví ve svých volebních programech i problematiku cestovního ruchu a budou chtít tuto problematiku řešit. Bohužel mám stále pocit, že pro politický boj a úspěch ve volbách jsou pro naše politiky důležitější věci než regionální cestovní ruch a pro získání voličů jsou používány atraktivnější formy života občanů i když někdy jen pouhou populistickou formou, což je samozřejmě na škodu cestovního ruchu, ale i na škodu rozvoje celého regionu.
2.7 EKOLOGICKÉ PŘEDPOKLADY

KVALITA OVZDUŠÍ - Vzhledem k poloze města Písku - uzavřená kotlina -vznikají problémy s kvalitou ovzduší zejména v zimním období (i přesto, že město je z velké části plynofikováno či zásobováno teplem z centrálních zdrojů, je u řady domů ještě používáno lokálních topenišť, které zhoršují kvalitu ovzduší). Vybudováním přeložky se podstatně snížil průjezd vozidel městem, což velkou měrou přispělo ke zlepšení kvality ovzduší. Problémem však zůstává narůstající počet osobních automobilů, a tím i zvyšování emisí z těchto vozidel. Na kvalitu ovzduší má také velký vliv druh spalovaného paliva v kotelnách. Spalováním uhlí s nízkým obsahem síry dochází k podstatnému snížení jak úletu síry, tak i koncentrace oxidu siřičitého.
VODA - Hlavním zdrojem pitné vody ve městě Písku je upravená voda z řeky Otavy.Úpravu vody zabezpečuje VAK, a. s. Písek, její kvalitu průběžně sleduje Okresní hygienická stanice. Kromě tohoto zdroje lze využívat v případě potřeby i dodávky pitné vody z Římova. Tato je v současné době využívána pouze v minimálním množství (technologické minimum). Občané města Písku mají možnost kromě pitné vody z vodovodního řadu využívat také vodu z píseckých studní. Kvalita pitné vody ve studních je rovněž sledována Okresní hygienickou stanicí Písek, výsledky jsou předávány Technickým službám Písek, které provádějí podle potřeby desinfekci a údržbu těchto studní. Kvalita vody ve studních je velmi proměnlivá a často musí docházet k jejich čištění a desinfekci. Jako velmi stabilní zdroj co do kvality lze považovat vodu ze studny v areálu lesnické školy, kde město zřídilo „pítko".
 

2.8 DEMOGRAFICKÉ A PERSONÁLNÍ PŘEDPOKLADY

Město Písek je svým počtem obyvatel poměrně významné regionální středisko, protože je třetím největším městem Jihočeského kraje (po Českých Budějovicích a po Táboru) a čtvrtým největším městem regionu NUTS II Jihozápad (kde jej přesahuje ještě Plzeň). Písek leží v málo urbanizované oblasti. Podíl obyvatel města Písku v rámci okresu tvoři přibližně 43 % a spolu s Milevskem představují obě města stále jen asi 55 % populace okresu. 

Pohyb obyvatelstva ve městě Písku i v okrese a v Jihočeském kraji se pohybuje v rozmezí ± 2,5 promile, což dokládá poměrně značnou stabilitu a nepříliš velkou proměnlivost. Ačkoli důvody této relativní stability mohou být v jednotlivých případech odlišné, je pravděpodobné, že v současnosti převažují dva hlavní vlivy, oba charakteru spíše národního než místního. Za prvé, přirozený přírůstek v ČR dlouhodobě stagnuje a zatím se nezdá, že by se měla tato situace změnit. Za druhé, pohyb obyvatel stěhováním je také relativně malý, koncentrační procesy jsou utlumeny a v průměru ČR získávají spíše malá města v dosahu měst větších. Pravděpodobně jednou z nejvýznamnějších příčin je situace na trhu s byty. Je otázkou, zdali po odeznění či změně uvedených vnějších vlivů může Písek získat díky svému regionálnímu postavení či zda bude ztrácet díky odlivu obyvatel do velkých okolních měst. Je zřejmé, že dlouhodobě bude počet obyvatel okresu Písek stagnovat a mírně klesat, a lze předpokládat, že trend v samotném městě se nebude významně lišit. Počet obyvatel okresu Písek je dlouhodobě velice stabilní, a to dokonce i za situace významných změn v populačním chování v průběhu 70. let. 

Přestože vývoj obyvatelstva v Písku naznačuje dlouhodobou stabilitu z hlediska jeho počtu, dochází k významným změnám z hlediska věkové struktury obyvatel.
· současnosti je relativně vysoký podíl obyvatel v produktivním věku a vyrovnané,
poměrně nízké počty obyvatel v nejmladších a nejstarších věkových kategoriích.
· Písku dochází postupně k převaze obyvatel ve starších věkových kategoriích. Tento
proces se v současnosti zpomaluje či krátkodobě obrací. Prognóza vývoje věkového
složení obyvatelstva v okrese Písek zřetelně ukazuje, že počet obyvatel
v poproduktivním věku bude dále narůstat, nejvýznamněji pak od roku 2010 dále.
Je zřejmé, že vysoká porodnost ze 70.let se ještě neprojevila ve zvýšené porodnosti v současnosti, jak dokládá nízký počet obyvatel ve věkové skupině 0-4 roky. Je sice pravděpodobné, že v dohledné době by ke zvýšení počtu narozených mělo dojít, ale vzhledem k odloženému nástupu tohoto jevu lze oprávněně očekávat, že se projeví v relativně malé míře. Přirozený přírůstek tak bude patrně v Písku dlouhodobě spíše záporný a k dramatickému nárůstu počtu děti, jak jej pamatujeme ze 70. let by nemělo dojít.

Vzdělání


Z hlediska struktury vzdělanosti populace města Písku lze dle statistik sledovat příznivý vývoj ve směru zvyšování počtu středoškoláků i vysokoškoláků. Podíl těchto kategorií je poměrně vysoký a vzdělanostní kvalita pracovní síly v Písku je tedy relativně dobrá. 


Pracovní zázemí města Písek je relativně rozsáhlé, a rovněž dojíždějící pracovní síla tvoří významnou část pokrytí potřeby pracovní síly v Písku. Bilance pracovní síly v uplynulém období ukazuje, že dojíždějící představují asi 25-30 % vůči počtu ekonomicky aktivních bydlících v samotném Písku. Prognóza do roku 2010 tento stav v podstatě potvrzuje, s tím, že se očekává snížení vyjížďky, v důsledku koncentrace ekonomických aktivit do města Písku.

3 ZHODNOCENÍ CESTOVNÍHO RUCHU NA PÍSECKU

SHRNUTÍ A NÁVRHY ŘEŠENÍ PRO PŘÍRODNÍ PŘEDPOKLADY 



Celkově lze říci, že jsou to právě velice kvalitní přírodní předpoklady, které dělají písecký region, takový jaký je. Nutné je však si tohoto historického dědictví považovat a také se o něj řádně starat. Stále totiž existují místa, která dlouhodobě narušují výše uvedené přednosti našeho regionu. Musíme mít stále na mysli, že podcenění či zanedbání této oblasti může mít nepříznivý vliv na naše další aktivity. 



Toto nebezpečí vyplývá i z prováděného průzkumu v tabulce č.1, kde se nám ukazuje klesající trend turistů přijíždějících za přírodou.

SHRNUTÍ A NÁVRHY ŘEŠENÍ PRO KULTURNĚ-HISTORICKÉ PŘEDPOKLADY  

Ano, byla to krásná procházka městem a jeho nejbližším okolí. Bohužel při této procházce zaznamenáme i objekty, které doslova Písek hyzdí. A pak jsou tu naše slavná panelová sídliště. Samozřejmě, že řešení tohoto problému bude časově i finančně velice náročné, ale důležité je, abychom nad tímto problémem nezavírali oči a dokázali ho pojmenovat. Již dnes existují projekty, jak tuto situaci řešit.
SHRNUTÍ A NÁVRHY ŘEŠENÍ PRO KULTURNÍ A SPORTOVNÍ AKCE 

Tento přehled akcí jasně ukazuje, že Písek dokáže uspořádat a kvalitně zajistit poměrně náročné programy regionálního, ale i nadregionálního či mezinárodního charakteru. Je to jistě především zásluhou kvalitních manažerských týmů, ale právě zde se ukazuje, jak problematická někdy může být konkurence. Abych lépe vysvětlil hlavní problém, musím se přiznat, že mi to někdy připadá, že si každá instituce a organizace, popřípadě jen samotný pořadatel „hraje jen na svém písečku". V podstatě neexistuje koordinace akcí, takže není ničím neobvyklým, že divák jeden týden neví co dříve shlédnout a druhý týden jako by město vymřelo. A to už vůbec nemluvím o sladění sportovních a kulturních akcí dohromady. Přitom si je třeba uvědomit, že by se tyto akce nejen finančně zlevnily, ale ještě by stoupla návštěvnost, kvalita a celá kulturně -sportovní scéna by dostala patřičný řád, který si bezesporu zaslouží. 
SHRNUTÍ A NÁVRHY ŘEŠENÍ PRO SOCIÁLNĚ-EKONOMICKÉ PŘEDPOKLADY
Možná by bylo vhodné se na ekonomickou a sociální oblast podívat ještě z jiné strany, která by měla být srozumitelnější a více dokresluje skutečnou situaci v našem regionu. Především je nutné si uvědomit, že se Písek, dle statistik, řadí k oblastem s velice nízkou průměrnou mzdou a s tím související i nízkou kupní silou. K tomu nám postupně  narůstá nezaměstnanost, i když se domnívám, že je to spíše nízká motivace nezaměstnaných pracovat, právě z důvodu nízkých mezd v regionu a na druhé straně až přehnaně „přívětivé" sociální síti dávek. Nutno připomenout i útlum tradičních průmyslových oborů, jako je např. Jitex Písek. To vše jsou důvody, které musíme mít na mysli při řešení strategie cestovního ruchu v regionu

SHRNUTÍ    A    NÁVRHY    ŘEŠENÍ    PRO    MATERIÁLNĚ-TECHNICKÉ PŘEDPOKLADY 

V pohostinství pokud jde o kvantitu je trend velice příznivý, horší je to však po stránce kvalitativní. Systém vydělat za každou cenu přes letní měsíce je příliš krátkozraký a na tomto úseku nás čeká ještě mnoho práce. Obdobná situace je i v hotelovém průmyslu. Zejména pak situace stanových táborů je v katastrofálním stavu. Hlavní problém vidím v krátké letní sezóně, kdy se zatím nedaří maximálně turistickou sezónu prodloužit a pak samozřejmě ve vlastní práci lidí.
SHRNUTÍ A NÁVRHY ŘEŠENÍ PRO INFORMAČNÍ CENTRUM
Celkově lze hodnotit práci Infocentra velice pozitivně, což dokládá i hodnocení ústředních orgánů, které v roce 2003 vyhodnotilo IC v Písku jako jedno z nejlepších v celé České republice.

SHRNUTÍ A NÁVRHY ŘEŠENÍ PRO SPORTOVNĚ-REKREAČNÍ SÍŤ

Celkově by se dalo shrnout jednou větou: ideální prostředí a rozvoj snad většiny sportů. Bohužel i zde najdeme to naše ALE. Písek by bezesporu potřeboval povýšit některá sportovní odvětví na tu nejvyšší republikovou úroveň, ale hlavně velké množství sportovišť má již své za sebou a dnes již neodpovídají požadovaným parametrům. Jeví se tudíž jako zcela zásadní vybudování kvalitní sítě moderních sportovišť. Samozřejmě, že i zde nesmíme zapomenout na jednotlivé vrstvy obyvatel, kteří tato zařízení budou využívat. V tomto strategickém plánu nesmí chybět zařízení od dětí a amatérů, přes profesionální sportovce až po tu nejbohatší a prestižní klientelu.

SHRNUTÍ A NÁVRHY ŘEŠENÍ PRO DOPRAVU
Z pohledu dostupnosti stále zůstává nejdůležitější automobilová doprava a tomu je třeba věnovat maximální pozornost. Jestliže návštěvník Písku, byť náhodný, nemá kde zaparkovat, nemůže se v našem městě zorientovat a často se nemá ani kde správně informovat, pak těžko očekávat, že se nám sem takový návštěvník ještě vrátí. Řešením by se měl zabývat nový navigační systém a samozřejmě i kvalitní záchytná parkoviště.

SHRNUTÍ A NÁVRHY ŘEŠENÍ PRO DEMOGRAFICKÉ A PERSONÁLNÍ PŘEDPOKLADY 

Ukazují se však nové problémy. A tím jsou často nereálná očekávání absolventů středních škol v pracovním procesu. Těžko lze očekávat, že každý takový absolvent získá práci v kanceláři, k tomu počítač, služební automobil a mobilní telefon. Ne všichni jsou pak ochotni a hlavně připraveni zapracovat se v technickém provozu. Takže tu máme na jedné straně neatraktivnost technických oborů pro žáky základních škol, kdy rodiče většinou směřují děti na jiné obory, na druhé straně absolventům škol často chybí dovednosti jako je flexibilita, samostatnost, prezentační dovednosti. A to je třeba si uvědomit, že podnikatelé potřebují především „hotového" univerzálního absolventa, který mu nesníží produktivitu práce. V budoucnu se pravděpodobně objeví ještě další problém a to je neexistence vysoké školy v našem městě. Kvalitní absolventi středních škol odcházejí studovat jinam a začíná se ukazovat, že jejich „návratnost" zpět do Písku se začíná silně snižovat.

CELKOVÉ ZHODNOCENÍ
Cestovní ruch je z hlediska ekonomického rozvoje chápán jako důležité odvětví místní ekonomiky, které je orientováno na export služeb a produktů turistům, kteří do města a okolí přijíždějí trávit dovolenou. Pozitivní vliv na místní ekonomický rozvoj je historicky prokázán a stejně tak jako dnes města soutěží o investice a pracovní místa, soutěží turistické lokality o přízeň turistů a snaží se jich sezónu od sezóny přilákat více a více. Ne každý region, město nebo lokalita přitom mají tak přirozené dispozice vyvíjet tyto aktivity úspěšně, jako je tomu u měst jihočeských a konkrétně u Písku. Písek nabízí turistům ideální kombinaci historických památek, zajímavého okolí, bohatého společenského, kulturního a sportovního dění, množství příležitostí k individuální rekreaci a pestrou nabídku alternativních výletů za zajímavostmi v blízkém i vzdálenějším okolí.
Písek má nesporně velmi pozitivní „image" v rámci České republiky i v zahraničí. Je chápán jako krásné a historické jihočeské město, město studentů, básníků a „Měsíce nad řekou". Hluboké kulturní a společenské tradice spolu s krásným okolím lákají stále více turistů.
Kromě přírodních a historických dispozic musí každá turistická destinace dbát na to, aby turisté, kteří do města přijíždějí měli k dispozici infrastrukturu a služby na úrovni, která by je neodrazovala od opakované návštěvy, ale naopak jejich pobyt zpříjemnila natolik, aby se do Písku rádi vraceli. Termín turistická infrastruktura zahrnuje samozřejmě ubytovací, stravovací, informační, kulturní, společenská a další myslitelná zařízení, která jsou dostatečně kapacitní a jejichž přívětivý personál je schopen komunikovat v mezinárodních jazycích a uspokojovat poptávku návštěvníků po nezapomenutelných turistických zážitcích.
Již jsem několikrát konstatoval, že náš region má nezapomenutelné a krásné historické dědictví ať již v podobě přírodního potenciálu či v kulturně-historických předpokladech. Toho musíme využít, dále toto naše bohatství, které se nedá finančně vyčíslit, neničit, ale naopak udělat vše pro jeho záchranu. To nám pomůže, abychom pak mohli vytyčit hlavní záměry pro rozvoj cestovního ruchu na celém Písecku.
Pokud bychom naši analýzu měli nějakým způsobem shrnout a ukázat některá zásadní kritéria či záměry, pak je to především zaměřit se na rozšíření nabídky a zkvalitnění infrastruktury týkající se našich zájmových oblastí. Nebát se hledat další cesty vedoucí k zatraktivnění města a celého regionu, hledat nové náměty a odvážné projekty jako je např. Centrum dětské ilustrace či Sochařské sympozium.  

Jako zásadní pak vidím zlepšení komunikace a informovanosti mezi organizacemi, institucemi, ale i mezi jednotlivými pořadateli akcí. Pokud se nám toto podaří, bude to obrovský krok k dalšímu zkvalitňování celého cestovního ruchu v regionu.
Vyřešením komunikace si vytvoříme i vstupní podmínky pro další rozšiřování nabídek a tím i pro další přilákání návštěvníků do Písku a jeho okolí. Pak můžeme soustředit síly na prodloužení turistické sezóny, což bude mít kladný vliv i na kvalitu poskytovaných služeb. Zde se nám otevírá nové pole působnosti v nových produktech a zejména znovu využít náš přírodní potenciál k novým formám cestovního ruchu jako je lovecká turistika, výlov rybníků apod.
Na všechny tyto naše aktivity bude však stále působit nutnost obnovy a zatraktivnění fyzického vzhledu některých částí města Písku a jeho nejbližšího okolí. Lze konstatovat, že náš region má poměrně dobré startovací podmínky pro další rozvoj cestovního ruchu, je však potřeba nepokazit start a hlavně si síly do závodu dobře rozložit a nezapomenout na taktiku, abychom v cíly měli nad hlavou ruce právě my jako vítězi.
4 ANALÝZA SILNÝCH STRÁNEK, SLABÝCH STRÁNEK, PŘÍLEŽITOSTÍ A HROZEB

Než se vydáme na cestu k řešení slabých stránek rozvoje našeho města, je nutné charakterizovat i to, co máme k dispozici, čím jsme na tuto cestu vybaveni. Co k našemu regionu neodmyslitelně patří a na čem můžeme začít stavět. 

Silné a slabé stránky představují tzv. vnitřní analýzu. Naopak identifikace příležitostí a rizik představuje vnější podmínky a změny ovlivňující rozvoj města.

Smyslem analýzy SWOT je poskytnout vodítko pro tvorbu realistických a věrohodných akčních plánů – tj. plánování dlouhodobých záměrů a střednědobých cílů a projektů. Realizace těchto projektů by měla na jedné straně napravovat slabé stránky a posilovat/zužitkovat stránky silné a na straně druhé maximálně využívat příležitostí, které nabízí vnější prostředí a zajistit, aby vnější hrozby měly minimální negativní vliv na realizaci těchto plánů.

4.1 SILNÉ STRÁNKY

Než se pokusím konkrétně  pojmenovat silné stránky našeho regionu, je nutné si uvědomit, že jsou to konkrétní, dalo by se říci až hmatatelná fakta, která Písek má. Na jejich základě můžeme stavět, budovat a zdokonalovat. Je to obrovský potenciál z kterého můžeme postavit překrásný palác, kam bude radost zavítat. Nevyužití tohoto bohatství by znamenalo, že z vize nádherného paláce nám zbudou jen sutiny a trosky. Současně jsou to hodnoty, které nám, naší generaci, často byly dány do vínku, ale také jsou to hodnoty, které léta budovali naši předci a my máme obrovskou příležitost právě teď jejich dílo správně ohodnotit a rozšířit. Není důvod, abych byl příliš romantický, ale právě tyto atributy je potřeba si doslova hýčkat a hlídat si je, protože jsou naše a lze na nich vybudovat obrovské věci.

· Písek je příjemným, krásným městem s množstvím památek a historických staveb

· kvalitní přírodní dispozice v okolí města – velké množství lesů, Písecké hory, atraktivity – hrady a zámky

· město provozuje aktivní informační centrum, otevřené i v sobotu

· z pohledu návštěvníků atraktivní dostavba nábřeží

· Město, Městský úřad a podnikatelé v cestovním ruchu vytvořili partnerství pro projekt „Písecko – Brána Jižních Čech“

· ve městě je dostatečná infrastruktura sportovišť – zimní stadion, plavecký stadion, umělý lyžařský svah, fotbalový areál, letní plovárna, tenisová hala, „U“ rampa pro skateboard, golfové hřiště, cyklotrasy apod.

· rekreační a sportovní nabídka je trvale zlepšována a rozšiřována

· ve městě je v provozu kvalitní divadlo a síť základních kulturních zařízení, existence Prácheňského muzea ( jedná se o jedno z nejprestižnějších muzeí v ČR)

· Je zde zrekonstruovaný Kulturní dům – pro konference, společenské využití atd.

· pestrá nabídka kulturních a společenských akcí po celý rok v Písku a okolí

· podnikatelé v cestovním ruchu mají slevu na poplatcích ze záboru veřejného prostranství

· existence neziskových aktivit v sociální oblasti – např. Farní charita, Diakonie, Červený kříž, Arkáda

· funkční síť zájmových sdružení, komunitní nadace, komunitní koalice organizací

· v Písku je pod patronací úřadu práce realizován pilotní projekt sociálního rozvoje oblasti

· existence Nadačních fondů při školách – občanská sdružení

· existence vazeb Písku s partnerskými městy 
4.2 PŘÍLEŽITOSTI

Jestliže jsme si řekli a i dokázali, že skutečně máme z čeho stavět, nyní musíme odhadnout, jaké máme další možnosti být skutečně úspěšní a dokázat ten náš pomyslný palác opravdu postavit. Samozřejmě, že bude velmi záležet i na skutečnosti, kdo tu naši stavbu bude řídit. Jestliže máme v prosperujících firmách především schopný management, tak i v rozvoji cestovního ruchu a regionu obecně platí stejná pravidla. Potřebujeme schopné managery, kteří dokáží odhadnout trendy vývoje, připravit průmyslové zóny a dát cestovnímu ruchu postavení, které si zaslouží. Dopady cestovního ruchu do všech oblastí našeho života jsou dnes již neoddiskutovatelné a záleží jen na nás, zda dokážeme správně zasadit ten základní kámen. Zde je malý nástin toho, co nás čeká či co  lze  udělat pro správný start.

· dlouhodobý trend rostoucího počtu návštěvníků a rozvoje turistiky v J. Čechách

· změna struktury turistického zájmu

· zvyšování zájmu v ČR po domácí turistice

· zvýšená konkurence mezi městy vedoucí k obecné kultivaci podnikatelského prostředí a účinnější spolupráci veřejného a soukromého sektoru

· využití regionálních migračních trendů pro posílení populace Písku

· vracení starších bohatších lidí do Písku

· nové způsoby a modely rozhodování, personální management založený na komunikaci – delegace činností, vzrůst efektivity a produktivity práce

· spolupráce Písku se sítí partnerských měst a organizací EU může být díky novým technologiím za nízkých nákladů intenzivnější

· možnosti využití grantů a vnějších podpor pro stimulaci technologického rozvoje

· možnosti přenosu úspěšných postupů a technologií – využívání zkušeností odjinud při realizaci rozvojové strategie

4.3 HROZBY

Současně je ale také nutné si uvědomit, jako u každé nové stavby, rizika a nebezpečí, která nás mohou potkat. Bohužel jsou to často skutečnosti, které nemůžeme ovlivnit, ale je potřeba, abychom o nich věděli, případně se na ně dle našich možností připravili. Opět se pokusme tyto možné hrozby konkretizovat. 

· fungování nových krajů, aplikace reformy veřejné správy – hrozba nestabilního prostředí pro rozhodování měst a obcí

· reforma financování obcí a přerozdělovacích pravidel – pokles prostředků pro investice do rozvoje měst

· nejasnosti v kompetencích a rozhodovacích pravomocech

· všeobecná deficitnost veřejných rozpočtů – hrozba dlouhodobého zadlužování

· růst konkurence z Evropské unie

· konkurence měst a lokalit v regionálním i mezinárodním měřítku při soutěži o investice 

· růst cen nemovitostí, koncentrace kapitálu a zvyšující se cena práce

· obecně trend stárnutí populace – prodlužování délky života

· úbytek mladé generace i migrací

· nástup nových technologií a výrobních i řídících metod a postupů může ohrozit postavení nepřipravených podniků na trzích

· hrozbou může být technologické zvládnutí nových možností pouze úzkou skupinou obyvatel 

4.4 ANALÝZA SLABÝCH STRÁNEK ROZVOJE MĚSTA  A NÁVRHY ŘEŠENÍ

Jak zvolit tu správnou cestu řešení daného problému? Město Písek neponechalo nic náhodě a vydalo se cestou sice náročnou, jak časově, tak i finančně, ale cestou, která, jak se domnívám, vede ke skutečnému úspěchu. Svolalo tým odborníků a profesionálů ve svých oborech a vznikla velice kvalitní Komise pro strategický rozvoj města Písku a okolí. Vzhledem k tomu, že jsem se prostřednictvím již zaniklého  Kulturního klubu města Písku podílel na některých myšlenkách a aktivitách, dovoluji si některé poznatky právě z oblasti cestovního ruchu dále rozšířit.
SLABÉ STRÁNKY
Musíme si připomenout, že pokud chceme řešit nějaký problém, znamená to důsledně znát skutečnosti a velmi dobře si problematiku doslova osahat. Osvědčilo se již mnohokrát, že když si nejsem jistý nějakým řešením, stačí úplně málo, stačí si udělat na kousek papírku všechny plusy a mínusy, které mi řešení přinese. Myslím, že i zde můžeme zkusit něco obdobného, i když samozřejmě v odbornějším pojetí.

· nedostatečně rozvinutá a propagovaná agroturistika, která má na Písecku dobré předpoklady pro rozvoj

Tím, že se v současné době obrovsky rozmohla cykloturistika, považuji za nezbytné využít nádherné prostředí regionu k rozvoji této oblasti cestovního ruchu. Jsou ale i další cesty, jak zviditelnit náš region, právě ve využití značného přírodního potenciálu.

· chybí turistické atrakce pro majetnější turisty

V rámci ekonomického růstu a pod vlivem očekávaného zvyšování životní úrovně, nemůžeme ponechat stranou i finančně náročné projekty, ať už pro českou klientelu, ale zejména pro movité zahraniční turisty. Zde pak musíme vycházet z celosvětových trendů a využít takových atrakcí jako je golf, vodní sporty na přehradních nádržích, rybolov a podobně.
Tyto myšlenky nám zcela  jednoznačně podporují i výsledky průzkumu v příloze, ale co je důležitější, že na tuto situaci rovněž reaguje aktualizace strategického plánu rozvoje města Písku, který se stává základním dokumentem pro další práci v rozvoji cestovního ruchu celého našeho regionu.

· provoz, údržba a rekonstrukce sítě sportovních zařízení je finančně náročná a kvalita některých zařízení je poplatná omezeným zdrojům, které jsou k dispozici

· ve městě není hala dimenzovaná na provoz ligové sálové kopané

Řešení sportovních aktivit je samozřejmě finančně značně náročná, ale i zde lze vycházet z tradic, které Písek bezesporu má. Domnívám se, že v této oblasti bychom se měli zaměřit na posunutí divácky zajímavých sportů, jako je hokej, fotbal, atd. na nejvyšší úroveň a k tomu využít píseckých rodáků ke zviditelnění a propagaci těchto sportovních odvětví. Mám na mysli zejména takové sportovní osobnosti jako je Neumannová, Koller, Huleš, Neckář, kteří by mohli sehrát pro Písek daleko větší roli než jenom konstatování, že jsou z Písku.

· organizace záchytných parkovišť a navigační systém ve městě neusnadňují pohyb a orientaci automobilizovaných turistů ve městě

Jsem si vědom, že dispozice města velmi těžko dovolují některé zásahy do historické části, a tudíž, jakékoliv řešení bude velice finančně náročné. Ale vzhledem k rozvoji automobilového průmyslu a s tím spojené cestovaní, jiná cesta neexistuje. Ať už řešením podzemních garáží, či záchytným parkováním na okraji města a bezúplatným svozem návštěvníků.

· v městském divadle neexistuje stálá scéna
Divadelní scéna má dlouholetou tradici, bohužel se orientuje pouze na ochotnické divadlo a samozřejmě nákupem představení. A právě zde je cesta, využít stávající ochotnickou divadelní scénu a povýšit ji na stálou. Opět by to přineslo další důvody proč navštívit právě Písek. Pokud bych měla být ještě více odvážná, dovolím si tvrdit, že tak jako českobudějovické divadlo může hrát na otáčivém hledišti v Českém Krumlově, tak by mohl mít Písek druhou scénu na Zvíkově a stabilně v létě hrát Zvíkovského Raráška či Noci na Zvíkově.

· malá kapacita výstavních prostor a galerií

Po určité stagnaci tohoto umění v Písku, dochází k jeho velkému rozvoji a ukazuje se, že dříve zrušené galerie a výstavní místa najednou chybí. Zejména chybí prodejní stálé galerie.

· existence staveb, které svým stavem a fyzickým vzhledem hyzdí město

Myslím, že existují zákonné právní normy, kterými lze tuto problematiku řešit. Přestože jde o stavby zejména v soukromém vlastnictví, jsou nástroje, jak zkvalitnit celkový vzhled Písku. Domnívám se, že tady je více otázka psychologická a otázka ochoty lidí pro město něco udělat.

· stavebně nedokončený pravý břeh řeky Otavy

Po velkých diskusích se podařilo vyřešit levý břeh Otavy a dodnes jsou velké polemiky, zda tato "odvážná" výstavba byla správná. Ukazuje se, že turistům a návštěvníkům Písku se tato zástavba líbí, ale názor píseckých občanů je dodnes velmi rozporuplný. V tomto případě bych volil diskusi na toto téma právě s místními lidmi a samozřejmě se nabízí konkurz na urbanistické řešení. K tomu bohužel neodmyslitelně patří i finanční situace města a konzervativnost občanů. Na jasných závěrech se zatím nedokázala shodnout ani komise pro strategický plán rozvoje města Písku.

ATRAKTIVITA MĚSTA
Pojďme si nyní ještě jednou charakterizovat zvolenou oblast řešení, ale již s tím, že si pojmenujeme, co a čeho vlastně chceme dosáhnout. Ukažme si jednotlivé cíle, kam bude naše práce směřovat. Ukazuje se totiž, že někdy i naprosto nadhodnocený cíl, je za určitých podmínek realizovatelný. Někdy nám obyčejní lidé města Písku říkají, že se pohybujeme za hranicemi fantazie, ale jen čas a hlavně schopnost lidí nám ukáže, zda je tomu skutečně tak nebo jsme byli více odvážní.
Písek je příjemným a zdravým městem, kvalitním místem pro život místních obyvatel a zajímavou destinací pro návštěvníky. Komise pro strategický rozvoj se rozhodla tyto rysy podtrhnout a zajistit, aby o ně město trvale pečovalo a propagovalo je. Cíl těchto aktivit je nasnadě: zajistit nejlepší podmínky pro kvalitní a plnohodnotný život místních obyvatel, posílit pozitivní vliv "incomingového" cestovního ruchu na místní ekonomiku a úspěšně konkurovat jiným oblastem tak, aby si Písek lidé často vybírali jako místo pro život, práci i odpočinek. Pozornost pracovní skupiny se soustředila na vytváření fyzických podmínek "krásného" města a odstraňování těch vzhledových nedostatků, které město hyzdí. Dále je třeba vzájemně efektivně komunikovat a vybavit občany i turisty kvalitními a dostupnými informacemi a vytvářet jim tak pestrou nabídku volnočasových aktivit a zajímavých produktů a služeb, aby ve městě aktivně žili a rádi se sem vraceli. V neposlední řadě je nutné trvale propagovat u cílových skupin obyvatel a potenciálních návštěvníků nové a tradiční pozitivní aspekty života a návštěvy města Písku, aby byl nejen městem atraktivním, ale i známým a proslaveným.
Udržitelný rozvoj moderního města vyžaduje kromě podpory podnikání a investic a rozšiřování a zvyšování úrovně lidských zdrojů i zajištění vysokého standardu nabídky kvalitního života, která je důležitou a nedílnou součástí celého balíčku faktorů ovlivňujících každodenní rozhodování jedinců i organizací ve prospěch dané lokality. Živá a kvalitní síť zařízení a prostor a venkovních ploch a areálů dostupných pro volnočasové aktivity obyvatel všech věkových skupin, rozmanitá komerční i nezisková nabídka těchto činností od sportu, přes kulturu po společenské akce a události povede k oživení města, pozitivní identifikaci obyvatel s městem a posilování místního patriotismu i ke zvyšování ochoty návštěvníků se do Písku trvale vracet. Kromě těchto přímých efektů je trvalý zájem a údržba této sítě a návazných aktivit další investicí do "image" města Písku, což přinese zprostředkované efekty s vlivem na všechny ostatní oblasti rozvoje města (rozhodování investorů, studentů, vysokoškolských kapacit, pracovních sil, potenciálních nových obyvatel a návštěvníků). Realizace tohoto záměru není jednorázová záležitost, ale má trvalý charakter.
Záměr č.l - Rozšířit nabídku a zkvalitnit infrastrukturu vzdělávacích, zájmových a volnočasových aktivit ve městě.

Cíl č.l – A) Síť moderních sportovišť ve městě

Město a sportovní komise připraví dlouhodobou koncepci údržby a rozvoje sportovní infrastruktury ve městě, včetně časového plánu obnovy chátrajících sportovišť a postupné realizace jejich obnovy a rozšiřování.
Cíl č. 1 - B) Golfové hřiště
Město získá investora do vybudování a provozu golfového hřiště v Písku, který se stane vyhledávanou turistickou atrakcí.
Cíl č. 1 - C) Otevřená nabídka pro kulturní večerní život v Písku
Centrum kultury ve spolupráci s dalšími relevantními institucemi a organizacemi naleznou vhodná místa a připraví sérii menších kulturně společenských akcí pro veřejnost pod "otevřeným nebem", s cílem nabídnout obyvatelům a návštěvníkům zajímavé aktivity i ve večerních hodinách (letní sezóna).

Cíl č.l - D) Sochařské sympózium v Písku včetně venkovní instalace
EXPONÁTŮ
OKCR zajistí uspořádání Sochařského sympózia s venkovní instalací a jeho propojení s Šrámkovým létem.
Tyto čtyři cíle vidím jednak velice reálně, pokud jde o uvádění do života, ale hlavně budou stavebním kamenem pro další rozvoj a pro další zviditelnění města. Považuji rovněž za velmi důležité, aby Písek přišel s něčím, co nikde jinde není či je pouze v začátcích. Tím mám na mysli zejména originalitu v sochařském sympoziu.
Rychlost dalšího rozvoje cestovního ruchu jako odvětví ve městě je kromě jiného závislá i na schopnosti představitelů zařízení, organizací a provozovatelů v cestovním ruchu vzájemně si vyměňovat informace a dohodnout se o společných nabídkách a tvorbě propojených atraktivních turistických produktů, které umožní návštěvníkům kvalitně prožít ve městě a jeho okolí příjemný a zajímavý pobyt. Tento přístup může přinést vyšší efektivitu, pokud se sdílejí některé náklady spojené například s propagací a marketingem. Kromě této dohody a vzniku společných nabídek je třeba zajistit, aby se návštěvníci ve městě dobře a rychle orientovali a byli schopni snadno nalézt své cíle.
Záměr č.2 - Zlepšit informovanost a komunikaci mezi organizacemi
a institucemi v cestovním ruchu a zajistit vstřícný informační a orientační systém pro obyvatele a návštěvníky města.
Cíl č.2 - A) Koordinační a informační servis Informačního centra při
pořádání událostí
Infocentrum rozšíří a aktivně nabídne koordinační a informační servis pro plánování a pořádání událostí - zapojení maximálního počtu institucí a podnikatelů v kultuře, sportu a CR.

Cíl č.2 – B) Doplňkovost konání kulturních, společenských a sportovních událostí
Centrum kultury zorganizuje společná jednání kulturní a sportovní komise, které budou zajišťovat doplňkovost při pořádání kulturních, sportovních a společenských událostí.
Cíl č.2 - C) Pravidelná komunikace institucí a podnikatelů v cestovním ruchu
Informační centra a HK zorganizují pro podnikatele (hotely, CK, provozovatele zařízení) a instituce, působící v cestovním ruchu, pravidelné tematické schůzky s cílem zapojit je do trvalé tvorby a prodeje turistického produktu města Písku.
Pokud vycházím ze současného denního života v Písku, pak lze považovat tyto cíle za jedny z nejdůležitějších. Možná by se daly nazvat i dokonalou organizací práce. Je totiž dnes velice běžné, že v jeden den se koná několik pořadů stejného žánru či charakteru a není síly, která by toto ovlivnila. Tím chci říci, že takto by se celá situace dala řešit s minimálními finančními náklady.
Podnikatelské subjekty (i veřejné instituce) jejichž činnost souvisí s cestovním ruchem si uvědomují, že jakkoli mezi některými z nich může uvnitř města docházet ke konkurenci, jako celek mají nejméně jeden společný cíl: aby do Písku jezdilo více turistů, aby zůstávali déle, utratili více a na základě pozitivních zkušeností se zase rádi vraceli, a to během celého roku a ne jen v hlavní sezóně. Na tomto principu "partnerství", které je osvědčeným modelem řešení rozvoje místního a regionálního cestovního ruchu v západní Evropě je postaven například projekt: Písecko brána do jižních Čech. Město a organizace v cestovním ruchu by si měly zpracovat dlouhodobý marketingový plán, vytipovat cílové skupiny a hledat způsoby jejich oslovení a tvořit produkty, které je přilákají do Písku i mimo dobu prázdnin. Podle posledních informací ze strategického plánu rozvoje města Písku se na tomto principu zahájily práce v oblasti projektu „Otavská plavba“ v úseku Sušice – Horažďovice – Strakonice – Písek.

Záměr č.3  - Vytvořit podmínky a rozšířit nabídku pro přilákání návštěvníků do města a okolí a prodloužit turistickou sezónu.
Cíl č.3 - A) Marketingový plán
Informační centrum za účasti podnikatelů a institucí v cestovním ruchu vytvoří a zrealizuje plán cíleného turistického marketingu po celé republice (i v zahraničí) s cílem přilákat do Písku více turistů a prodloužit délku jejich pobytu. V tomto případě je nutné zdůraznit otázku spolupráce všech subjektů, zejména v případě projektů a akcí nadregionálního charakteru. Jako vzor úspěšnosti lze využít zkušenosti z Propag Tour region. Významný podíl by mohla mít i kvalitně se rozvíjející spolupráce s Jihočeskou hospodářskou komorou.
Cíl č.3 - B) Maximalizace užitku z regionálního cestovního ruchu
Informační centrum bude realizovat zapojení Písku do regionálních propagačních aktivit a do tvorby celoregionálních turistických produktů.
Cíl č.3 - C) Investice do hotelového průmyslu
Město získá do Pisku investora v oblasti hotelového průmyslu, který zajistí vznik prvotřídních ubytovacích kapacit.
Cíl č.3 - D) Nový turistický produkt
Nadace Čapíků v Putimi ve spolupráci s Informačním centrem připraví a uvede na trh turistický produkt "Výlovy rybníků" založený na udržování tradic komunitního života s cílem přilákat více turistů v období podzimu. Strategický plán rozvoje města Písku v této souvislosti uvažuje i o další podpoře rybníkářství včetně natáčení filmů a edice knih s touto tématikou. Nemělo by se zapomenout ani na další naučné stezky, které by korespondovaly s cyklostezkami na Písecku. V oblasti levného turistického produktu je to pak obnova turistických stezek jako je např. „Sedláčkova naučná cesta“, která je již částečně zrekonstruována, či „Čertova stezka“ podél Otavy.  
Tak jako každá věc má svůj rub a líc, i já vycházím z toho, že pokud chci dosáhnout úspěchu v regionálním rozvoji cestovního ruchu, musím pro to něco udělat. Nemohu čekat a říkat si, že to nějak dopadne a že Písecko je krásné od přírody a oni sem ty lidé přijedou aniž je nějak zvlášť oslovím. To už dávno není pravda.
Město Písek má zájem i nadále pokračovat na obnově fyzického vzhledu města, odstranění prvků, které poškozují dojem obyvatel i návštěvníků z příjemného, historického a kulturního centra - brány do jižních Čech. Jakkoli důležité jsou pro rozvoj cestovního ruchu schopnost komunikovat a dohodnout se o nabídce občanských a turistických atraktivit, funkční orientační systém a efektivní propagace, pokud ve městě dlouhodobě existují místa, která jej svým vzhledem hyzdí, mohou vyznít ostatní aktivity naprázdno nebo být méně efektivní. Existuje řada konkrétních projektů, které mohou napomoci dalšímu zušlechťování fyzické a prostorové obnovy Písku a na druhé straně řada staveb a míst, kde je třeba zmapovat vlastnické vztahy a účinnými formami usilovat o nápravu.

Záměr č.4 - Obnovit a zatraktivnit fyzický vzhled některých částí
města Písku a jeho okolí.
Cíl č.4 - A) Obnova okolí řeky Otavy a vodních ploch
Městské služby obnoví a vybaví zařízením celou Sedláčkovu stezku a postupně budou revitalizovat další cesty podél řeky Otavy a vodní plochy v Písku.
Cíl č.4 - B) Hyzdiče
Město identifikuje největší "hyzdiče" ve městě (seznam míst a objektů), stanoví priority a určí časový plán jejich odstraňování / obnovy.
Cíl č.4 - C) Program Regenerace panelových sídlišť
Město se zapojí do Programu regenerace panelových sídlišť.
Cíl č.4 - D) Repliky vybraných historicky cenných objektů
Město zadá zpracování studie řešitelnosti pro Program obnovy vybraných historických staveb ve městě Písku.
Jestliže jsem v prvním záměru mluvil o tom, že potřebujeme nejdříve stavební kámen, tak zde už bychom měli začít stavět. Samozřejmě jsem si plně vědom, že tyto cíle jsou přímo závislé na finanční situaci města, zejména v oblasti investic, ale na druhou stranu jsou to investice, které se nám v budoucnu bohatě vrátí. Při svých konzultacích jsem velmi často narážel na problém "co dřív". Někdy mi to připadalo jako válka mezi úředníky, zda se budou opravovat silnice a chodníky, nebo připravovat novou průmyslovou zónu, k tomu je také třeba řešit bytovou výstavbu a nesmí se zapomenout na opravu škol. A tak bych mohl pokračovat ještě hodně dlouho. Ano, souhlasím, že situaci nelze vidět jen bílou nebo černou, vím že jsou i další odstíny života. Tím spíš jsem ale přesvědčen, že se tyto problematiky dají řešit dokonalým poznáním, rozborem situace a vytyčením základních cílů, tak jako jsem se to já pokusil udělat na příkladu cestovního ruchu v Písku a regionu.

5 ZÁVĚR

Cestovní ruch se stal jedním z nejoblíbenějších způsobů, jak využít volný čas. Je to přitažlivá cesta k odpočinku i načerpání nových sil, je to také zdroj poznání a určitě bychom našli celou řadu dalších společenských funkcí.
K tomu, aby se mohl cestovní ruch na určitém místě rozvíjet, jsou však potřeba určité předpoklady. Bezesporu základním kamenem jsou přírodní a kulturně historické podmínky a samozřejmě materiálně technická základna v tom nejširším slova smyslu.
Má práce prokázala, že právě tyto přednosti náš region má a je nutné tento potenciál správně využít. Současně má práce ukázala řadu negativ a slabých stránek, v některých případech i rizik a hrozeb, které, pokud je včas nepodchytíme, budou znamenat stagnaci v rozvoji cestovního ruchu na Písecku. Je nutné si uvědomit, že právě cestovní ruch v našem regionu musíme dnes již chápat jako normální ekonomický či  výrobní program, pro který platí stejná manažerská a marketingová pravidla, jako pro běžnou průmyslovou výrobu. Dnes už nestačí, že oplýváme nádhernými památkami, že žijeme uprostřed moře lesů, že vychováváme děti v oáze klidu.... Dnes platí tvrdá pravidla tržního hospodářství i v této oblasti.
Má bakalářská práce není jen pouhým konstatováním, že toto nám chybí, či že ono je v nepořádku. Snažím se tyto problémy nejen konkrétně pojmenovat a zmapovat, ale hlavně ukazuji směry, jak tyto problémy řešit. Ano, jsem si vědom, že některé zásahy nejsou jednoduché či spíše naopak, jsou finančně náročné a často není ani v kompetenci obce a regionu tuto situaci řešit. Přesto se domnívám, že je mnoho věcí, které řešit lze a mnohdy to není ani tak otázkou peněz jako spíš otázkou komunikace a hlavně otázkou "chtít" daný problém řešit.
To vše by pak měly být směrníky na pomyslné turistické trase, které nás povedou ke zvolenému cílovému místu, které nás povedou k tomu, aby se Písek a celý region stal vyhledávanou destinací turistů, návštěvníků i zahraničních hostů.
Svou prací se snažím rovněž prokázat, že vedle konstatování a naznačení cest řešení je to i vlastní aktivní přístup k řešení daného problému.
Co říci závěrem? Pokud se podaří naplnit záměry a cíle, které jsem ve své práci předložil, pak Písek i nadále bude jedním z nejkrásnějších měst v Čechách, kde budeme návštěvníky vítat s otevřenou náručí a oni se k nám budou rádi vracet právě proto, že je o ně dobře postaráno a máme jim stále co ukázat a nabídnout.
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SEZNAM ZKRATEK

apod. – a podobně

a.s. – akciová společnost

cca – cirka

CK – cestovní kancelář

CR – cestovní ruch

č. – číslo
ČR – Česká republika

ČSÚ – Český statistický úřad

ČT – Česká televize

Dr. – doktor

EU – Evropská unie

ha – hektar

HDP – hrubý domácí produkt

HK – hospodářská komora

IC – informační centrum

IČO – identifikační číslo organizace

Kč – koruna česká

KKMP – Kulturní klub města Písku

km – kilometr

km2 – kilometr čtvereční

m – metr

m.n.m. – metr nad mořem

mil. – milion

např. – například

OECD – Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj

OKCR – odbor kultury a cestovního ruchu

OSN – Organizace spojených národů

POU – území pověřeného obecního úřadu Písek

RES – registr ekonomických subjektů

resp. – respektive

Sb. – sbírka

str. – strana

sv. – svatý

SWOT – Strenghts-silné stránky, Weaknesses-slabé stránky, Opportunities-příležitosti,    Threats-hrozby

tj. – to je

tzv. – tak zvaný

ul. – ulice

UP – územní plán

VAK – vodovody a kanalizace

viz. – z latinského slova vizibilní – zřejmý, patrný z…

% - procenta

§ - paragraf
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Příloha č. 3 – SEZNAM CESTOVNÍCH KANCELÁŘÍ (CK) A CESTOVNÍCH AGENTUR (CA) V PÍSKU

ABSTRAKT

Písek - jedno z nejkrásnějších měst v Čechách, oáza klidu na břehu zlatonosné
řeky Otavy, město Šrámkovo, Ševčíkovo, město vernisáží, závanu historie ve zdech
restaurovaného Prácheňského muzea a historických domů v centru, město nejstaršího
mostu u nás, město středoškoláků, textilu, dřeva a elektroniky, město v moři lesů

To vše jsou stavební kameny a základy pro to, aby se cestovní ruch stal jedním z významných předpokladů pro rozvoj celého Písecka. V mé diplomové práci se snažím vyzdvihnout silné stránky a příležitosti regionu, ale zároveň se snažím vymezit a pojmenovat některé slabé stránky, v některém případě i hrozby, které náš region má a současně předkládám cesty, jak tyto problémy řešit.
Záměry a cíle mé práce by pak měly vést k tomu, aby v této destinaci, která disponuje velkým množstvím kulturních a přírodních památek, byl vytvořen nádherný dům či spíše celé středisko pro rozvoj nejrůznějších druhů a forem cestovního ruchu.

ABSTRACT
Písek - one of the most beautiful towns in Bohemia, a peaceful oasis by the Otava River, the town of Šrámek, Ševčík, and exhibitions, where the history can be smelled in the walls of restaured Prácheňské Museum or historie buildings round the centre, the place of ancient bridge, the oldest in Central Europe, the town of students, textile, wood, and electronics, the town surrounded by oceans of forests...

All these are the bases for traveling to become one of the most important presumptions of developing the whole district of Písek. In my thesis, I am trying to specify strenghts and opportunities, at the same time I am trying name some of the weak points and threats of our district, but along with it, present ways how the problems would be solved.

The district of Písek disposes of a great amount of both, cultural and natural heritage, and the aim and purpose of my work should lead to creating a spectacular house or the whole centre for developing various kinds of traveling.
PŘÍLOHY
Příloha č.1

	GRANTOVÝ KALENDÁŘ  PRO POSKYTOVÁNÍ FINANČNÍCH PŘÍSPĚVKŮ Z  ROZPOČTU MĚSTA PÍSEK NA PODPORU KULTURNÍCH AKTIVIT V ROCE 2008

	Číslo a název opatření
	Číslo výzvy
	Charakteristika grantového programu (podporované aktivity)
	alokovaná částka v mil. Kč
	termín/měsíc vyhlášení
	termín/měsíc uzávěrky

	TURISTICKÉ ZNAČENÍ
	5821/1
	Obnova a rozšíření turistického značení, navigačních a mapových systémů, informačních tabulí.
	0,15
	12/07
	01/08

	PÍSECKÁ ČÍTANKA
	5822/1
	Zábavně - vzdělávací akce jako (nové) služby cestovního ruchu.
	0,4
	12/07
	01/08

	MĚSTO PÍSEK - CENTRUM CESTOVNÍHO RUCHU
	5823/1
	Akce trvající minimálně 2 po sobě jdoucí dny, s významným dopadem na cestovní ruch.
	0,665
	12/07
	01/08

	PÍSECKÁ ČÍTANKA
	5822/2
	Vzdělávání pro podnikatele a pracovníky v cestovním ruchu.
	1,0
	06/08
	08/08

	INFRASTRUKTURA CESTOVNÍHO RUCHU
	5824/2
	Zvýšení standardu kvality nabízených služeb cestovního ruchu, investice do nemovitého i movitého majetku.
	1,86
	06/08
	08/08

	PŘÍPRAVA TURISTICKÉ SEZÓNY 2009
	5825/2
	Příprava propagačních materiálů, internetových prezentací, účast na propagačních akcích.
	0,15
	06/08
	08/08


Příloha č.2

DOTAZNÍKOVÉ ŠETŘENÍ LETNÍ SEZÓNA 2006
shrnutí a závěry

Dotazníkové šetření prováděné v rámci projektu "Písecko - brána do jižních Čech" navázalo na dvě předchozí prováděná Městem Písek v letech 2004 a 2005 na katastru města. Došlo však k jeho rozšíření na další čtyři turisticky významná místa v píseckém regionu. Cílem průzkumu bylo zjistit od domácích i zahraničních návštěvníků regionu především místo původu, důvod návštěvy, dobu pobytu v regionu, povědomí o turisticky atraktivních místech regionu a v neposlední řadě jejich názory, poznatky a připomínky na kvalitu místních služeb cestovního ruchu. Průzkum byl proveden v období červenec - srpen 2006 souběžně v 5 lokalitách: Písek, Orlík nad Vltavou, Zvíkovské Podhradí, Kestřany, Putim. Na šetření se podílelo celkem 14 proškolených tazatelů.

· Celkem bylo osloveno 4 025 respondentů, z nichž 92 % bylo z České republiky a pouhých 8 % tvořili zahraniční návštěvníci. Nejvíce bylo osloveno respondentů ve věkové kategorii 31 - 55 let (více než polovina), nejméně respondentů (12 %) bylo ve věku nad 56 let. 

· Nejvíce domácích návštěvníků přijelo na Písecko z Prahy (19%), Středočeského (18 %) a z Jihočeského kraje (14 %). Zahraničních návštěvníků bylo nejvíce z Německa (31 %), Holandska (16 %) a ze Slovenska (9%). 

· Domácí návštěvníci jako důvod své návštěvy nejčastěji uváděli odpočinek (36 % respondentů), poznání (26 %), turistiku a sport (17 %) a zábavu (9 %). Zahraniční návštěvníci nejčastěji přijížděli za poznáním (36 %), za odpočinkem (19 %), dalším nejčastějším důvodem návštěvy byla zábava (16 %) a turistika a sport (15 %). 

· 58 % z celkového počtu 4 025 domácích i zahraničních návštěvníků přijelo do píseckého regionu s partnerem, partnerkou, přáteli či známými. S malými dětmi přijelo 20 % dotázaných návštěvníků, se staršími dětmi 17 % návštěvníků. Pouze 5 % respondentů cestovalo samo. 

· Nejvíce - 41 % z celkového počtu domácích i zahraničních návštěvníků se v regionu zdrželo 3 - 7 dní. 32 % návštěvníků strávilo v regionu pouze jeden den bez přenocování. 19 % návštěvníků v regionu jednou či dvakrát přenocovalo a 8 % návštěvníků se v regionu zdrželo déle než týden. 

· 39 % respondentů již písecký region dříve navštívilo více než třikrát. 32 % návštěvníků v regionu v době dotazování bylo minimálně podruhé, 29 % do regionu zavítalo poprvé. 

· 30 % návštěvníků čerpalo informace o regionu z vlastní zkušenosti. Následuje internet (23 %) a reference známých či příbuzných (20 %). 13 % návštěvníků žádné informace před návštěvou regionu nehledalo. 

· Pouze 32 % dotazovaných postrádalo či obtížně hledalo určité informace. Nejčastěji postrádali navigaci na turistické cíle, informace o dopravním spojení a informace o turistických zajímavostech. 

· Jedna čtvrtina respondentů uvedla, že v době dotazování není nikde ubytována. V regionu bylo ubytováno 57 % návštěvníků, 9 % návštěvníků bylo ubytováno ve městě Písku a 9 % mimo písecký region. 

· Dotazovaní návštěvníci nejčastěji volili ubytování v kempu, dále pak ubytování v hotelu, u známých či příbuzných a v pronajatém pokoji, apartmánu či chatě. 

· Návštěvníci od píseckého regionu nejvíce očekávají přírodu (28 % odpovědí), dále pak památky (20 %), hrady a zámky (19 %), následuje město Písek (8 %), sport (7 %), historie (7 %), kultura (6 %) a architektura (3 %). 

· 56 % respondentů, kteří uvedli nějakou připomínku či návrh na zlepšení, bylo nejvíce nespokojeno s dopravním značením, otevíracími dobami a nepořádkem. Na nepořádek si většinou stěžovali respondenti ubytovaní v kempech. 

· Návštěvu Písku, Orlíku, Zvíkova, Putimi či Kestřan respondenti nejčastěji spojovali s návštěvou Milevska, Sudoměře a Protivína, dále pak s návštěvou Hluboké nad Vltavou, Českého Krumlova a Českých Budějovic. 

· 82 % všech návštěvníků by návštěvu regionu určitě doporučilo svým známým. Konkrétně by nejvíce doporučovali Orlík či Orlickou přehradu, Zvíkov a Písek. 

· 42 % všech respondentů neví, kdy se na Písecko zase vrátí. Téměř 30 % se vrátí za rok, 10 % déle než za rok. 11 % respondentů na Písecko jezdí několikrát do roka, 7 % respondentů sem jezdí často. 

· Návštěvníci mohli nakonec vyjádřit jakýkoliv názor. Nejvíce oceňovali krásnou přírodu Písecka, přátelské a komunikativní obyvatele, vyjadřovali celkovou spokojenost s pobytem v regionu. 

Můžeme konstatovat, že výsledky dotazníkového šetření jsou pozitivní. I přes uvedené více či méně známé nedostatky by 82 % respondentů doporučilo návštěvu regionu svým přátelům. Tato skutečnost se určitě zařadí mezi významné motivy k neustálému zlepšování kvality služeb cestovního ruchu v celém regionu. Výsledky šetření budou cenným podkladem pro segmentaci cílových skupin, tj. i pro tvorbu turistických produktů.
Příloha č.3

Seznam cestovních kanceláří a cestovních agentur v Písku

Andante CK

Cestovní agentura Atlantis – Michailidisová Eva

Cestovní agentura C.A. Travel Písek

Cestovní agentura – Vilímková Marie

Cestovní kancelář Bolero Tours

Cestovní kancelář Evrotour k.s.

Cestovní kancelář Janeta

Cestovní kancelář Kellner

Cestovní kancelář Prácheň

Cestovní kancelář Prive Tour Písek

Cestovní kancelář Saturn

Cestovní kancelář VHT s.r.o.

CK Hungariatour s.r.o.

CK Latino Travel Lingán – José Enrique

CK Sargas – Alena Havlová

CK Triotour Lety

Čedok, Cestovní kancelář

Marcela Barabášová – Cestovní agentura MB

Nean Tour s.r.o.

� Čertík, M., CSc. a kolektiv autorů: Cestovní ruch – vývoj, organizace a řízení. OFF, s.r.o., 2001


� Holubová, J.; Petrů, Z.: Ekonomika cestovního ruchu. Grada, Praha, 1997, str. 23


� Jakubíková, D.; Ježek, J.; Pavlák, M.: Cestovní ruch. ZČU Plzeň, 1995, str. 27


� Holubová, J.; Petrů, Z.: Ekonomika cestovního ruchu. Grada, Praha, 1997, str. 5


� Materiály WTO ze Světové konference v kanadské Ottawě


� Zákon č.248/2000 Sb., O podpoře regionálního rozvoje, §3, §8, §9


� Čertík, M., CSc. a kolektiv autorů: Cestovní ruch – vývoj, organizace a řízení. OFF, s.r.o., 2001, str. 60


� Prášek, J.: Písecké XX. století. J & M Písek, 1999


Postl, R.; Šechtlovi, M. a J.; Klíma, J.: Písek a Písecko. Městské kulturní středisko v Písku, 1983


Prášek, J.: Písek – řeka vypravuje. Městský úřad Písek, odbor školství, kultury a cestovního ruchu, 2001


Molík, J.: Jihočeským krajem. Merkur, Praha, 1985
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