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Teoreticko – metodická analýza základního problému, který bude v bakalářské práci řešen:
Práce se zabývá, rozborem a analyzuje příčiny vzniku trestných činů daňového charakteru, přístupy k jejich zjišťování a stíhání. Zkoumá charakter daňových úniků a daňových podvodů v oblastech hospodářské činnosti, ve kterých dochází k  nelegálnímu snížení daňového základu. Zabývá se nejčastěji se vyskytujícími trestnými činy, které mají své příčiny v hrubém zkreslování údajů o stavu hospodaření v neodvedení daně, pojistného na sociální zabezpečení a v porušování závazných pravidel v hospodářském styku.
Cíl bakalářské práce:
Cílem bakalářské práce bylo hlouběji proniknout do problematiky páchání trestných činů v daňovém účetnictví. Teprve rozbor jednotlivých částí této rozsáhlé problematiky ukázal, jak by bylo žádoucí a prospěšné zjednodušit a zpřehlednit zákonnou úpravu všech daňových zákonů. Jak prospěšné by bylo odbourání tak zvaných výjimek a vyhlašovaných slev na dani ze stávajícího zákona.

Struktura obsahu bakalářské práce:
1. FORMY A METODY PROTIPRÁVNÍHO JEDNÁNÍ
2. TRESTNÉ ČINY V PODNIKÁNÍ
3. ZÁVAŽNOST TRESTNÝCH ČINŮ V OBLASTI DAŇOVÉ KRIMINALITY
4. TRESTNÉ ČINY PROTI HOSPODÁŘSKÉ KÁZNI
5. TRESTNÉ ČINY PROTI MAJETKU
6. Vlastní analýza daňových úniků a náročnosti při výběru daní
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