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Úvod

Banka – je to takové kouzelné slůvko, které vyslovuje snad každý. Ať již za vidinou snadno dostupných peněz nebo jen tak si vypůjčit a být o něco bohatší. Někdo tam zase nosí své úspory, o kterých si myslí, že je má pečlivě schované. To ale vždy nebyla pravda.  

Hned po sametové revoluci začaly vznikat tzv. kampeličky. Lidé si do nich nosili své úspory, které vkládaly s nadějí, že jim zisk poroste obrovským tempem a to díky úroku, které jim kampeličky slibovaly. Jaké ale bylo jejich zklamání, když o své úspory přišli. Některé klienty odškodnil stát, ale většina z nich ještě své úspory nemá.
Práce v bance je rozmanitá a lákavá. Je to práce s lidmi a jejich osudy. Vždyť udělat něco pro druhého a třeba pomoci, udělá radost nejen zákazníkovi, ale i zaměstnanci. Proto i já jsem si vybrala oblast spojenou s bankovnictvím. V tomto oboru pracuji a chtěla bych si prohloubit své znalosti. Hlavní částí mé bakalářské práce je výzkum, jaké mají různé banky výhody a nevýhody pro klienta, která banka je v čem lepší. Jaký úvěr dostane klient s vyššími nebo nízkými příjmy. Dále je to flexibilita bank, porovnání dle velikosti, ale také v přístupu ke klientovi, což je velmi důležitý okamžik. Porovnání bank dle požadavků vůči klientovi. Např. klient nemůže žádat o úvěr bez ručitele, což není v dnešní době moc záslužná funkce, protože všechny povinnosti přecházejí na něj a často se dostává do problémů, když klient neplatí. V mém výzkumu se zmíním ještě o dalších nezodpovězených otázkách a odpovědích.


1 Historie bankovnictví v zahraničí

1.1 Vznik a vývoj peněz

Kovové peníze se začaly vyskytovat v 5. a 4. tisíciletí před Kristem ve východní Asii. Všeobecné dějiny se většinou zmiňují o výskytu kovových peněz až v souvislosti s prvními státy Mezopotámie (Sumer a Akad) v 3. tisíciletí před Kristem. Mince byly označeny ražbou. Díky vzniku mincím, byl umožněn rozvoj metalurgie. Od 3. tisíciletí byla běžně zpracovávaná měď a později bronz. Nejprve mince hrály v obchodě minimální roli. K platbě se užívaly kovové svitky, které byly označeny ražbou, ale ta neurčovala přesnou hmotnost ani čistotu složení litiny. Váha se při každé obchodní transakci musela převažovat.

Přibližně roku 2400 před Kristem vznikl dokument, který svědčí o skutečnosti, že peníze nebyly v této době běžně užívány. V dokumentu se píše „státní úředníci pověřeni výběrem daní, mohou peníze od pastýřů vybírat, jen když nebude bílých vlnodárných ovcí.“

Zmínky o existenci peněz se vyskytují i v Egyptě. Z období 3000 až 2400 let před Kristem pochází zápis v Gíze, podle něhož byl v obchodní transakci hodnocen dům na 10 kovových svitků. Můžeme to považovat za doklad, že v této době existovaly kovové svitky stejného obsahu kovu a stejné váhy. 
Též můžeme hovořit o počátcích „bankovních transakcí“ v Babylonii v 1. tisíciletí před Kristem. Babylonie byla jedním z významných center obchodu ve Středomoří. Zde se směňovalo nejen zboží z různých částí světa, ale směňovaly se zde i peníze – kovové peníze používané v různých starověkých státech. Peníze se srovnávaly dle váhy a ryzosti kovu. Základem srovnání byl poměr ceny jednotlivých druhů kovů, z nichž byly mince raženy. Nejvíce byly ceněny peníze s obsahem drahých kovů (zlata a stříbra). 

V této době v celé východní části Středomoří dochází k tomu, že směnárníci půjčují peníze, o které není velký zájem mezi cizími kupci. Peníze půjčují domácím zájemcům za poplatek, tak vznikají první bankovní obchody.
Podmínka všeobecného přijímání vyjadřuje základní funkci, kterou každé aktivum v podobě peněz musí plnit – prostředek směny. V této funkci peníze umožňují placení za zboží a služby a úhradu dluhu.
 

1.2 Peněžnictví v antice
1.2.1 Řecko
V antice dosáhl rozvoj peněžnictví a bankovnictví takového stupně, že vytvořil předpoklad základních bankovních operací. V peněžnictví se zde vyskytly takové symptomy, které ovlivňovaly rozvoj peněžních soustav i v pozdějších letech. V antickém Řecku byly peníze důležité. Svědčí o tom písemný dokument s názvem „Práce a dny“, ve kterém Hesiodos píše: „bídným smrtelníkům staly se peníze duší“. Herodotos byl prvním řeckým historikem, který píše i o poplatcích, které musely řecké obce na území Malé Asie platit Peršanům ve stříbře. 

Spolu se vznikem městských státních spolků dochází ke sjednocování měnových jednotek. Nejprve byly v různých státech Řecka užívány různé peněžní měnové jednotky. Od 5. století před Kristem převládají dvě hlavní peněžní soustavy: Aigínská (o těžších jednotkách), byla užívána ve Spartě a většině obcí na Peloponéském poloostrově, ale také až do Solonových reforem v Athénách, a euboiská (o lehčích jednotkách), která byla zavedena i v Athénách, později byla zvána Aticko-euboiská. Postupně byla aigínská peněžní soustava vytlačena. Základem této peněžní soustavy bylo stříbro, nejmenší měnovou jednotkou byl obolos. V případě aigínské měny obsahoval 1,05 g stříbra, v případě aticko-auboiské 0,73 g.

1.2.2 Řím
Všechny tyto služby se rozvíjejí ve spojitosti s dálkovým obchodem. Stále náročnější úkoly svými rysy připomínají pozdější úlohy centrálního bankovnictví.
1.3 Peněžní vztahy ve středověku

Pád Říše římské roku 476 znamenal pro celou Evropu omezení či v podstatě likvidaci jakékoliv centrální státní moci. Mocenské útvary, které na území západní Říše římské vznikaly, neměly dlouhé trvání. Teprve v 8. století dochází k zesílení Francké říše. Tyto poměry vedly k oslabení dálkového obchodu. Obchodní styky ve střední a západní Evropě postupně upadaly. 

V 8. až 10. století se začíná rozvíjet obchod jak ve středomořských centrech, tak i v centru evropského kontinentu a v severozápadních oblastech Evropy. Významnější postavení však mají tradiční obchodní centra. Nová centra vznikají např. ve Francii a Španělsku. 

Za vlády Karla Velikého (768 až 814), který vládl ve Francké říši byla zavedena nová peněžní soustava, která byla založená na stříbře. Z jedné libry stříbra se razilo 240 denárů. Vyšší jednotkou byl solid (1 solid se rovnal 12 denárů). Tato soustava měla pomoci v rozvoji místního obchodu. Naturální směna nadále používala.

V 11. a 12. století sílí obchodní postavení severoitalských měst. Významnou úlohu hrají Benátky, v nichž se soustřeďuje obchod s východními zeměmi (arabským světem, Indií, od 13. stol. s Čínou). V Janově se soustřeďuje obchod s Francií a Španělskem.
1.3.1 Obchodní a finanční společnosti

Rozvoj obchodu v severoitalských městských republikách ve 12. až 14. století vedl k vytvoření svérázného typu obchodních společností.

Výnosy obchodních transakcí v dálkovém obchodě byly tím vyšší, čím byl jejich objem větší. Velké obchodní transakce si však vyžadovaly soustředění velkého množství kapitálu, což často přesahovalo síly jednotlivého obchodníka.

Z těchto důvodů dochází od počátku 12. století k sdružování obchodníků z jedné rodiny. V těchto sdruženích byli lidé s nejbližšími příbuzenskými vztahy. Později do nich byli přijímáni i vzdálenější příbuzní. Zisk a ztráty byly děleny dle výše kapitálu do společnosti vloženého.

V další etapě vývoje těchto společností se do společnosti mohli připojit i nejbližší přátelé, v poslední etapě se členy společnosti mohli stát i cizí lidé. V souvislosti s rozvojem těchto společností se vyvinul i počáteční institut ručení eventuálně neomezeného ručení.
 

Čím větší byla společnost, tím více se kromě členů rodiny a jejich přátel podíleli na tvorbě základního kapitálu i cizí lidé. Ti se nepodíleli přímo na zisku společnosti, svůj finanční vklad do společnosti poskytovali za určitý, zpravidla pevný úrok.  

Smlouvy, které uzavíraly některé společnosti, však uváděly i možnost pohyblivého úroku, eventuelně smíšeného úroku. Pevný úrok zpravidla se pohyboval ve 14. století podobně jako u státních půjček okolo 5 % p.a., pohyblivý úrok v případě obchodní úspěšnosti společnosti mohl dosáhnout až 8 či 9 %. Vkladatel nesl riziko, že v případě obchodního neúspěchu může být tento úrok daleko menší. Princip smíšeného úroku spočíval v tom, že společnost zaručila cizímu vkladateli minimální úrok, zpravidla do 3 %, který se zavázala platit i v případě, že sama odpovídajících výnosů nedosáhne.

Pokud byla obchodně úspěšná, základní úrok se zvyšoval.

Nerostl tak výrazně se zvyšujícími zisky jako v předcházejícím případě, ale za určitých okolností mohl být pro cizího vkladatele zajímavější než pevný úrok.

Tak se v severoitalských městských obchodních republikách setkáváme poprvé v historii s rozvinutější bankovní činností v oblasti depozit.
Obchodní společnosti volný kapitál půjčovaly za úrok, který byl vyšší než úrok, který platily za cizí kapitál svým vkladatelům. Úvěrovými klienty byly menší obchodníci s orientací na místní obchod a jiné obchodní společnosti, které působili v dálkovém obchodě. Významnou část úvěrové klientely tvořili majitelé manufaktur, nebo jednotlivé cechy. Nejméně atraktivním úvěrovým klientem byla obec nebo stát. Obchodní společnosti si však brzo uvědomily, že být věřiteli státu nabízí určité výsadní politické postavení, které lze obchodně velmi dobře využít. 

Později dochází k tomu, že obchodní společnosti přenášejí své těžiště do bankovní činnosti.

Kapitálové rezervy, obchodní zkušenost a zpravidla síť poboček po celé tehdejší vzájemně obchodující Evropě, ale i mimo ni, těmto společnostem umožnily, aby poskytovaly své služby a zkušenosti z oblasti platebního styku i jiným obchodníkům či dalším obchodním společnostem.
 

Většina těchto obchodních společností končila úpadkem. Úpadek těchto obchodních společností měl často příčiny politické, které souvisely s posunem mocenských center v tehdejší Evropě, dále přesun obchodního dění z Itálie na severozápadní pobřeží Evropy, v 15. století svoji úlohu sehrály i zeměpisné objevy aj. K úpadku některých společností přispěly i vnitřní okolnosti. Například nepřesný odhad serióznosti klienta, kterému společnost poskytla úvěr, nesolventnost klienta, za nějž společnost realizovala platby, nedocenění ryze obchodního rizika spojeného s dálkovým obchodem. 

Důležitou úlohu hrálo také dobré jméno obchodní společnosti či rodiny stojící v jejím čele. Stačilo, že se vyskytla zpráva o potížích rodinných podniků, rodiny stojící v čele obchodní společnosti a vkladatelé začali žádat o proplacení svých vkladů, které svěřili bankovnímu oddělení společnosti. Toto byl jeden z důvodu úpadku společnosti. Ze 14. a 15. století jsou prokázány případy, že takovéto zprávy byly šířeny záměrně v rámci nečistého konkurenčního boje. Potvrdila se zásada, že základním kapitálem banky je veřejná důvěra.
1.4 Finanční služby 17. a 18. století

Přelom 16. a 17. století označujeme za dobu výrazných změn. Mění se tradiční obchodní cesty i obchodní partneři. Těžiště mezinárodního obchodu se stále více přesouvá do nově objevených území. V Evropě dochází k rozvoji manufakturní výroby, nové zdroje surovin a výrazný posun přírodovědného poznání vytváří základy k postupnému zprůmyslnění manufakturní výroby. 

V 1. pol. 17. stol. je v Evropě politicky bouřlivo (vnitřní konflikty ve Francii, revoluce v Nizozemí a Anglii, třicetiletá válka), dochází k novým společenským vztahům hlavně v Nizozemí a v Anglii. Toto všechno se dotýká i otázek obchodu a finančnictví. V roce 1602 vzniká v Holandsku Východoindická společnost, která sdružuje holandské obchodníky, podnikatele a finančníky. Cílem této společnosti je rozvoj obchodu s oblastmi jihovýchodní Asie a Indonésie. Snaží se o vybudování nových obchodních vazeb a nových forem obchodování.

Soustředění finančních prostředků je zde motivováno určitým obchodním cílem, zaručujícím jejich perspektivně vysokou, nikoliv však bezprostřední a stoprocentně jistou návratnost.
 

Na tomto principu vzniká v 17. století řada dalších společností. Na přelomu 16. a 17. století a po celou polovinu 17. století mají převahu v obchodování nizozemští obchodníci, rejdaři a finančníci. Od 2. poloviny 17. století jim výrazně konkurují angličtí obchodníci a rejdaři orientující svůj zájem na americké kolonie. Francouzští obchodníci se orientují na jih Evropy. 

V 17. století dochází k rozvoji obchodu s cennými papíry. Už v 16. století se objevily první cenné papíry, které můžeme označit jako akcie. Akcií se výrazně užívá v 17. století. Díky těmto cenným papírům vznikly první burzy. 
Tyto instituce vznikly původně ve středověku v Benátkách, Miláně, Florencii (velkých střediscích obchodu) z pravidelných schůzek obchodníků na určitých, předem domluvených místech. Název vznikl později v Bruggách, kde se obchodníci scházeli v obchodních místnostech rodiny Van de Burse (obchod měli označen třemi měšci). Byla to burza komoditní (zbožová). V roce 1440 byla burza přenesena do Antverp a v roce 1531 byla v Antverpách postavena první burzovní budova jako vůbec první oficiální burza známého světa.

Se vzrůstem obchodního a finančního významu Nizozemí je Antverpská burza nahrazována Amsterdamskou, která vznikla v roce 1631 a velmi rychle se rozvíjela. Na této burze se objevuje nový prvek a to spekulace na rozdílnost cen zboží. Nejvýznamnější byla spekulace na růst cen tulipánových cibulek. 

Dříve než v Amsterdamu vznikla burza v Londýně. Burzovní obchody zde probíhaly již od roku 1535, ale oficiálně je ustavena v roce 1571. I zde v 1. polovině 17. století převládají obchodní spekulace, jejich předmětem jsou spíše cenné papíry, nejdříve směnky a později akcie obchodních společností. Ve druhé polovině 17. a počátkem 18. století převládají akcie výrobních a průmyslových podniků. 

V 16. století se též rozvíjí burzovní obchod ve Francii. V polovině století také vznikají burzy v Lyomu a v Nantes. Burza v Paříži vzniká v roce 1563.

V 18. století intenzita burzovních obchodů stále vzrůstá. V obchodních transakcích převládají akcie obchodních společností, zámořských obchodních společností a hlavně akcie vznikajících a rozvíjejících se průmyslových podniků.

V Anglii se setkáváme s dalším způsobem transakcí, který také vedl k zakládání určitého typu bank. Počátek byl u zlatníků, kteří přijímali do úschovy zlato, drahokamy a další hodnotné předměty. Za tuto službu klienti platili. Při úschově cenného předmětu dostal klient stvrzenku, po předložení a zaplacení poplatku za úschovu mu byl předmět vydán. Stvrzenky byly vydávány na množství. Proto klientům nevadilo, jaký kousek zlata po předložení stvrzenky dostanou, hlavní bylo, aby odpovídala ryzost a váha. Úsilí zlatníků směřovalo k tomu, aby měli vždy dostatečné množství zlata k výdeji klientům. Šlo vlastně o zajištění likvidity. Zlato začali používat k úvěrovým obchodům. V této fázi klienti za úschovu nic neplatili, dostávali od zlatníka úrok. Z této činnosti se postupně vyvinuly úvěrové banky. 

Na přelomu 17. a 18. století se objevuje podpora nebo přímá iniciativa státu. Tyto tendence podporují zejména merkantilisté. Banky vznikají zejména v obchodních centrech. Základní kapitál těchto bank je z prodeje akcií. 

Společenské, obchodní a podnikatelské zázemí těchto bank je spíše než s tradičními formami obchodování, které byly charakteristické ještě pro 14. a 15. století, či s úvěrováním politiky feudálních velmožů, stále více spojeno s moderním rozvíjejícím se národním a mezinárodním trhem, obchodem se zámořskými koloniemi do konce 17. století se stále více se rozvíjejícím průmyslem.

1.5 Počátky moderního bankovnictví

V roce 1609 dochází k založení banky v nejrozvinutějším obchodním středisku evropského severozápadu a to v Amsterdamu. O 10 let později je na podobných principech založena banka v Hamburku (Hamburger Bank), její kapitál slouží k rozvoji obchodu v oblasti Severního a Baltského moře. V roce 1676 se stává filiálkou německé říšské banky. Po revoluci v roce 1688 dochází v Anglii k intenzivnímu rozvoji. V této době dostává svoji definitivní podobu i jedna z nejlegendárnějších bank světa Anglická banka – Bank of England (zvaná také stará dáma – Old Lady), která je až do roku 1826 jedinou akciovou bankovní společností v Anglii a Skotsku.

V roce 1694 začíná i tato banka vydávat peněžní poukázky, které stvrzují nárok na určité množství zlata, které je banka ochotna za ně proplatit. V roce 1844 se tato banka stává centrální bankou.

V 18. století dochází k rozvoji bankovnictví i ve Francii. V roce 1716 zakládá John Law Banque Generale, která brzy spěje ke krachu díky spekulacím se zámořskými akciemi. Za vlády Ludvíka XVI. vyniká banka Caisse d`Escokmpte. Tato banka vznikla v roce 1776, zanikla však brzy po svém vzniku a to roku 1793. V době napoleonské Francie vzniká Banque de France, která existuje až do dnešních dnů. 

Na přelomu 18. a 19. století dochází k rozvoji průmyslových podniků, to je spojeno se zintenzivněním obchodní činnosti. Velká produkce průmyslu je spojena s růstem obchodních transakcí. Stále rostou požadavky na výši obchodních úvěrů a na spolehlivost a rychlost obchodního styku. Zakládání průmyslových podniků si vyžaduje velké množství investic a úvěrů, jejichž doba splatnosti je velmi dlouhá a překračuje možnosti stávajících soukromých bank i bankovních domů. K běžné činnosti bank patří v této době již i spekulace se státními plně zúročitelnými dluhopisy, depozitní operace a diskontování směnek, ale také emitování papírových bankovek. V této době vzniká mnoho velkých bankovních firem např. v Londýně bankovní dům Baring. Nejvýznamnějším představitelem rozvoje bankovnictví na počátku 19. století je bankovní dům Rothschildů, jehož zakladatelem je Mayer Amsheld Rothschild. Od 20. let minulého století se bankovnictví vyvíjí k ucelenému systému. 
Ve 20. století se objevuje stále silnější tendence k formování mezinárodních bankovních systémů. Pokud se zmiňujeme o tom, že 19. století bylo obdobím formování národních bankovních systémů, je nutno dodat, že téměř všechny velké národní banky této doby mají své filiálky téměř po celém světě.

Banky vznikající v tomto období jsou akciovými společnostmi. V 18. stol. bylo k založení akciové společnosti potřeba zvláštního privilegia, které bylo většinou spojeno s monopolem společnosti v určité oblasti.

Ve 20. letech minulého století dochází ke vzniku bank i v zemích, kde dříve rozvoj bankovnictví nebyl tak intenzivní. Například v Rusku v roce 1817 je založena Státní obchodní banka. 

Banka USA byla ustavena díky úsilí Alexandra Hamiltona již v roce 1791 přes odpor presidenta T. Jeffersona. První polovina 19. století je ve znamení vzniku některých dalších bank především v severních částech USA.

V roce 1863 kongres přijal zákon o národní bance, který založil systém národních bank. V letech 1913 – 1914 vzniká Federální rezervní systém, který funguje dodnes.

Tento systém se opírá o 12 regionálních federálních rezervních bank, které mají v souhrnu 25 poboček a spravují celonárodní platební systém. Z více než 11000 bank, které dnes ve Spojených státech existují, je 4338 členy Federálního rezervního systému. Národní působnost má z nich 3360 tj. působnost na území Spojených států a další mají státní působnost tj. na území jednoho státu.

Nejvýznamnější banky Spojených států vznikají v době objevení nalezišť zlata v Kalifornii (8 z 12 předních bank).

V 19. století se rozvíjí finanční a bankovní právo. Jde hlavně o zprůhlednění a stanovení přesných pravidel finančních transakcí. Vyvíjí se úloha centrálního bankovnictví. V Anglii v roce 1790 vydává své bankovky více než 300 bank, v roce 1824 je to jen necelých 60 bank, protože tyto banky nejsou vždy schopné splnit své zakázky v oblasti emitování bankovek, směřuje vývoj k vytvoření monopolu Anglické banky v roce 1844. I nadále mají ostatní prosperující banky právo emitovat své bankovky. Poslední banka se tohoto práva vzdává po 1. světové válce v roce 1921. Ve 20. století centrální banky emitují bankovky a podílejí se na realizaci státní měnové politiky.
V 2. polovině minulého století se v Anglii setkáváme s bankami, které se soustřeďují na určitý okruh činností. Proto se zde setkáváme s bankami, které jsou specializované např. na poskytování úvěrů a realizaci platebního styku, na emitování cenných papírů a obchodování s nimi aj. Naproti tomu vznikají banky univerzálního typu v Německu, Rakousku, Nizozemí, Španělsku a v dalších zemích. V Německu a v Rakousku vznikají i banky jako akciové společnosti. První byla Bayerische Hypotheken und Wechselbank založená v Mnichově roku 1835. K rozvoji těchto bank dochází v 50. a 60. letech minulého století.
V roce 1876 se začíná rozvíjet Říšská banka Reichsbank. Tato banka hraje úlohu centrální banky a je podřízena kancléři, ale byla bankou soukromou. Zákony z roku 1922 o nezávislosti a z roku 1924 o bankách potvrdily její nezávislost na vládě. V roce 1939 byla znárodněna. 

V polovině minulého století začínají na principech dobrovolného sdružování vznikat ve střední Evropě, zejména v Německu, úvěrová družstva. Organizátorem tohoto hnutí především mezi drobnými obchodníky byl Schultze-Delitsch. Na venkově, především mezi rolníky začal stejné sdružení zakládat F. W. Raiffeisen. Tak vznikly paralelně vedle sebe Deutsche Genossenschaftsverband a Deutsche Faiffeisenverband. V roce 1865 vznikla sice družstevní centrální banka poskytující služby oběma svazům, ale k jejich sjednocení došlo až v roce 1972, kdy vzniká Bundesverband der Deutschen Volksbanken und Raiffeisenbanken.


2 Historie českého bankovnictví

2.1 Rozvoj bankovnictví v českých zemích
První ražené peníze na našem území jsou keltského původu a byly užívány od 2. století před Kristem. Tyto peníze byly raženy ze zlata. V menším množství se můžeme setkat se stříbrnými mincemi. Váha mince byla 8 g v 1. století před Kristem 7 g. Od této mince se odvozovaly třetinky, osminky a čtyřiadvacetinky. 

Prvními českými mincemi raženými v Čechách byly denáry Boleslava I. z 2. poloviny 10. století. Tyto mince se razily ze stříbra. V platebním styku nebyly v 10. a na přelomu 11. století příliš rozšířené. K platbám se užívalo šátečků z jemného řídkého plátna. Můžeme se setkat s názorem, že slovo platit je odvozeno od slova plátno, z kterého byly šátečky vyrobené (platit tj. dávat plátno). Byl přijat kurz, který říkal, že jeden denár se rovná deset šátečků. V roce 995 se objevují mince, které jsou částmi denáru, byly to oboly a jeden obol se rovnal půl denáru. 

Můžeme se setkávat s tzv. kažením mincí. To znamená, že do mince se vmísí menší obsah drahého kovu a větší obsah kovu přídavného. Peníze se v domácím obchodu příliš nerozšířily, užívaly se převážně v dálkovém obchodu. Ražba mincí také vyjadřovala suverenitu panovníka.

V první polovině 11. století za vlády Přemyslovců se můžeme setkat s pokusy o vlastní ražbu v oblastech kde hospodářská a politická moc není příliš pevná. V letech 981 – 995 razí vlastní mince rod Slavníkovců. Mezi nejzajímavější z těchto mincí patří denáry Svatého Vojtěcha. S vyvražděním Slavníkovců v roce 995 dochází k monopolu ražby mincí Přemyslovci. Od 20. let 11. století se začínají razit mince i na Moravě. 

2.1.1 Břetislavova reforma

Břetislav I. provedl první mincovní reformu v polovině 11. století. Díky reformě se změnily rozměry mince z původních 19 – 20 mm na 15 – 16 mm a snížila se hmotnost na 1 g. V průběhu 11. století proběhla v Evropě teritorializace mince. To znamená uzavření jejího oběhu v hranicích země. Toto umožnilo neomezené kořistění panovníka z mincovního regálu. K výnosům panovníka patřila i povinná výměna lepší mince za horší, která od poloviny 12. století probíhá i několikrát do roka. To napomáhalo ke zhoršování kvality českého denáru. V průběhu 12. století se z původně stříbrné mince stal měděný, tence postříbřený plíšek. Současně s hodnotovým úpadkem české mince stoupá její výtvarná hodnota.
2.1.2 Peněžnictví za posledních Přemyslovců

V roce 1210 byla provedena další peněžní reforma Přemyslem Otakarem I. Tato reforma zavedla ražbu brakteátů (z italského bractea – tenký plech). Tato mince byla lehká a ražená po jedné straně. Tato ražba měla výhodu, že jedním úderem razidla šlo razit větší množství mincí. 

Tato mince měla průměr 30 – 42 mm a hmotnost 1 g. V 60. letech 13. století došlo k ražbě tzv. středního brakteátu, jehož průměr byl 37 až 32 mm a hmotnost 0,75 g a malý brakteát s průměrem 16 mm a hmotností 0,35 g. 

Mincovní reformy provedené Přemyslem Otakarem II na počátku 60. let 13. století zavedly systém ražby různohodnotných kovových peněž jednoho druhu. Za vlády Václava II dochází k častému nahrazování mincí za neražené kousky stříbra. Z těchto důvodů dochází v roce 1300 k měnové reformě. Základem nové měny byl groš. Název pochází z latinského groszu tj. tlustý. Pražský groš měřil 20 mm a vážil 4 g. Kutná Hora se stala jedinou centrální mincovnou. Pražský groš se u nás razil od roku 1300 do roku 1547.

Počátkem 14. století se v Kutné Hoře těžilo 25 – 30 tisíc kg stříbra ročně, což představovalo 40 % evropské těžby. Za vlády Jana Lucemburského se začal razit i půlgroš. Obě tyto mince měl velkou kupní sílu.

2.1.3 Peněžnictví ve 14. až 16. století

Základem české měny bylo až do 19. století stříbro. Přesto se setkáváme ve 14. století s ražbou zlatých mincí. S ražbou začal Jan Lucemburský v roce 1325. Podle italského vzoru se začal razit florén. Karel IV. začíná razit zlaté dukáty. Zlaté mince se však ve vnitřním trhu neužívají. 

V severních Čechách byla nalezena bohatá stříbrná ložiska na Šlikovském panství. Na základě rozhodnutí pražského sněmu začali Šlikové razit tolary roku 1520 se spoluprácí s norimberskými podnikateli. Roku 1525 se ražby ujímá Ludvík Jagelonský. Od roku 1527 se razí jen jako vládní mince. Tolary se razí nejdříve v Praze, pak v Kutné Hoře, až do roku 1543. 

V roce 1547 dochází k zavedení jednotné tolarové měny a krátce na to se pozastavuje ražba pražského groše. Groš se stává součástí tolarové měny s kurzem jeden tolar má hodnotu třicet grošů. 

V roce 1561 zavedl Ferdinand I. novou měnu zlatník. Tato měna je vyráběna ze stříbra. Drobnějšími mincemi byly krejcary. Tato měna se u nás dlouho neudržela. Již v roce 1573 byla vystřídána pět tolary. V 16. století dochází k postupnému vyčerpání nalezišť stříbra.

2.1.4 Po Bílé hoře

Po porážce českého stavovského povstání bylo třeba zvýšit množství peněz v oběhu, díky nákladům na žoldnéřská vojska. V roce 1621 byl mincovní regál pronajat finančnímu konsorciu, v jehož čele stál pražský finančník nizozemského původu Jan De Vitte. Mezi dalšími členy byl např.: Albrecht z Valdštejna, zemský správce Karel z Lichtenštejna a Jakub Baševi. Součástí placení válečných náhrad a konfiskací bylo i zabavování dobré stříbrné mince. Díky tomu došlo v letech 1621 až 1623 ke zlehčování mincí, což vedlo k inflaci a úplnému zhroucení měny. 28. prosince 1623 byl vyhlášen státní úpadek tzv. velká kalada, kdy se nominální cena jednotlivých mincí snížila o 86 až 91 %.

Stabilizovat měnovou situaci se až do konce 17. a začátku 18. století nepodařilo. Na počátku 90. let 17. století dochází k tzv. malé kaladě, která snížila kupní sílu měny o 25 %. V roce 1610 zaniká mincovna v Českých Budějovicích, tato mincovna byla v provozu od roku 1570. V roce 1660 je uzavřena mincovna v Jáchymově po 110 letech své funkce. V roce 1726 je uzavřena mincovna v Kutné Hoře, která byla v provozu od roku 1300. Roku 1750 se zavádí jednotná měna ve všech habsburských zemích. Touto měnou byl tolar, drobnější jednotou byl zlatý.
2.1.5 Používání papírových peněz

V Evropě se nejdříve začaly užívat v Anglii, kde vznikly z dlužních úpisů v 80. a 90. letech 17. století. Světové prvenství má Čína, kde byly známi již v 10. století. Na našem území se objevily v době vlády Marie Terezie.  

Na počátku 60. let 17. století byly do oběhu vydány tzv. platební obligace. Představovaly vlastně státní 6 % zúčtovanou půjčku. Užívaly se stejně jako kovové mince. Současně se začala vydávat nezúročitelná papírová platidla. První sérii vydala Wienerstadt Bank v roce 1762 v hodnotě 12 milionů zlatých. Soukromé subjekty však tyto bankovky nemusely přijímat. V roce 1797 rakouská vláda nařídila přijímat tyto bankovky i v soukromých platbách. 

V roce 1811 prezident dvorské komory hrabě Vallis provedl devalvaci bankovek. Byla zavedena nová papírová měna tzv. výplatní listy. Za nedlouhou dobu byla vydána další emise papírových peněz. Byly to anticipační listy, mohly být užívány k placení daní. 

Pokusem o zavedení měnového pořádku byla tzv. stadionová reforma z roku 1816. Byla založena privilegovaná rakouská národní banka. Ani další úpravy nedokázaly uvést peněžní systém do pořádku.

Nejistota politických poměrů podmanila u většiny lidí důvěru v papírovou měnu.
    

V roce 1857 byla zavedena nová měnová soustava. Začal se razit zlatý, ale i papírové peníze zůstaly v oběhu. Tato měna velmi kolísala oproti měně zlaté. Tato měna byla ražena ze stříbra.

V roce 1892 dochází k zavedení zlaté korunové měny.

Do oběhu byly dány i zlaté desetikorunové a dvacetikorunové mince a později od roku 1907 i 100 korunová. Pětikorunová, dvoukorunová a jednokorunová mince byly raženy ze stříbra. Z běžných kovů byly raženy dvaceti, deseti, dvou a jednohalířová mince.

V oběhu byly i bankovky. Byly tištěny v hodnotách 10, 20, 100 a 1000 korun.
2.1.6 Po burzovním krachu

Černý pátek 9. května 1873 na burze ve Vídni vedl k propadu kursů z důvodu znehodnocení cenných papírů, poklesla i bonita pražských bank, snížily se ceny akcií samotných bank. Dříve byly bankovní akcie na vysoké úrovni.

Akciové banky totiž všechny své zisky užívaly na výplatu dividend, aby udrželi vyšší úroveň poptávky po svých akciích. Bankroty bank a podniků způsobily pokles cen nemovitostí.

Jen ve Vídni před koncem roku 1874 likvidovalo 34 akciových bank představujících 50 % celkového kapitálu vídeňských bank.

V Praze se do roku 1877 zlikvidovalo 15 z 19 pražských bank. Koncem 70. let zůstaly v Praze činné 4 banky: tři banky českých Němců a Rakušanů a jedna česká a to Živnostenská banka pro Čechy a Moravu. V roce 1890 začíná rozvoj průmyslu a obchodu spolu s ním se rozvíjí i bankovnictví. Zakládá se Zemská banka Království českého.  

Tato banka převzala dle zákona z 21. dubna 1890 některé funkce Rakouské národní banky vůči veřejným rozpočtům a peněžním ústavům. Stala se střediskem úvěrování bank. 

Začaly vznikat nové banky např. Česká průmyslová banka, Hospodářská úvěrní banka a Kolínská úvěrní banka. Živnostenská banka zakládala nové pobočky v mnohých městech např. v Ostravě, Jihlavě, Českých Budějovicích, Pardubicích, Olomouci aj. Své pobočky však nově postavila i ve Vídni, Krakově, Terstu a Lvově. Ze svého názvu vypustila dodatek pro Čechy a Moravu a stala se univerzální bankou s mezinárodní působností. 

V roce 1903 u nás vznikla Ústřední banka českých spořitelen po vzoru Zentral bank der deutschen Sparkassen. Tato banka vystupovala jako ústřední banka pro spořitelny a posilovala jejich obchody. Její úspěšnost se promítla v založení Penzijního ústavu českého peněžnictví v roce 1908.

V roce 1909 bylo v Rakousku – Uhersku více než 700 bank, spolu s pobočkami spořitelen a záložen celkově kolem pěti a půl tisíce peněžních ústavů. 

V roce 1910 dosáhl počet bank dvě stě čtyřiceti. Do tohoto čísla nepočítáme záložny, kampeličky a spořitelny.
2.1.7 Zemské  Banky 

Byly to banky vytvořené pro vzoru Landesbank v Německu a Rakousku. Tyto banky zajišťovaly poskytování hypotekárních úvěrů. K zástavě sloužily pouze nemovitosti. Zástava těchto nemovitostí byla vyznačována v pozemkových knihách. Tyto banky byly neziskově zaměřeny, proto zajišťovaly levnost úvěrů ve srovnání s akciovými bankami. Tyto hypotekární úvěry sloužily ke splnění závazků vyplývající z kupní smlouvy nemovitosti, pro vypořádání dědiců a pro zvelebení nemovitosti. Dále poskytovaly komunální úvěry obcím, městům, okresům, veřejnoprávním korporacím, družstvům a železnicím. Dále mohly provádět eskont směnek, poskytovat lombardní úvěry a obchodovat s cennými papíry. V roce 1918 se zemské banky rozšířily na Slovensko a Podkarpatskou Rus. 

Vedle zemských bank zde byly i tři hypoteční banky, které měly pro tuto činnost státní povolení. Byly to Hypoteční ústav Městské spořitelny pražské založen v roce 1906, Ústav zástavních listů České spořitelny v Praze založen 1909 a Ústav zástavních listů První moravské spořitelny v Brně založen v roce 1892.

2.1.8 Vývoj spořitelen a záložen

Spořitelny a záložny se lišily od bank. Jejich hlavním cílem bylo podporovat spoření a úvěrování hlavně méně majetného obyvatelstva. 

Veřejné spořitelny mají v českých zemích starou tradici, odvíjejí se od ustavení Schraňování pokladnice pro hlavní město Prahu a Čechy v roce 1825 z podmětu šlechty a samotného císaře Františka I.

 Hospodařila velmi úspěšně. Od roku 1860 pod názvem Česká spořitelna. V roce 1918 se její německé vedení změnilo, bylo rovnoměrně zastoupeno Čechy a Němci. V období protektorátu byla 1. ledna 1943 začleněna do Městské spořitelny pražské, která vznikala v letech 1873 až 1875.

Dekretem dvorského kancléře z roku 1944 byl vydán regulativ, který umožňoval zakládání nových peněžních ústavů.

V roce 1936 působilo na území Československé republiky 351 spořitelen. V ČSR působila ještě samostatná Poštovní spořitelna, která se vyčlenila z rakouské Poštovní spořitelny. 

Spořitelní spolky vznikaly z iniciativy českého buditele, původně lékaře, Cyrila Kampelíka, a proto se jim říkalo kampeličky.

Cílem spolků bylo podporovat spoření obyvatelstva vyššími úroky z vkladů a bezpečným jištěním vkladů. 

Kampeličky vznikaly v obcích jako drobné družstevní ústavy s neomezeným ručením. Většinou měli úzkou místní působnost.

Kapitál pocházel z členských podílů, vkladů členstva a přebytků hospodaření. Činnost se nezaměřovala jen na poskytování úvěrů výlučně členům – živnostníkům a rolníkům, ale i na společné nákupy surovin, osiva, a strojů, což umožňovalo docilovat nižších nákupních cen.

Placený funkcionář byl jen účetní, provoz byl v budovách členstva, proto náklady byly velmi nízké.

Občanské záložny byly zakládány po vzoru německých záložen. Členové ručili jen svými podíly. Tyto záložny zahrnovaly eskont směnek, lombardní úvěry na cenné papíry i nemovitosti a také větší hypotekární úvěry. Sloužily také k úvěrování nečlenů, čímž se no rozdíl od kampeliček chovaly jako veřejné ústavy. 

Fungovaly tedy v družstevní vlastnické formě s omezeným ručením, zisk byl podle úpravy ve stanovách rozdělen mezi členy, část byla vkládána do rezervního fondu. Záložny byly často označovány názvy odkazujícími na zakladatelské jádro (Řemeslnická, Živnostenská, Občanská), byly však otevřené všem občanům. 
 

V 18. století byly vytvořeny rezervy osevního obilí jako pojistka proti neúrodě. Od roku 1863 byly tyto rezervy nazývány kontribučenské fondy. Jejich výnos tvořil jmění nově založených kontribučenských záložen. Tyto záložny byly roku 1883 sloučeny s okresními hospodářskými záložnami. Úvěrová činnost byla soustředěna na podporu menších zemědělských podniků. Na rozdíl od kampeliček se tyto ústavy zaměřovaly na usnadňování situace dlužníků. Z tohoto důvodu zahrnovaly i eskont směnek a zastavované úvěry.

2.1.9 Vývoj bank v období mezi válkami

První světová válka narušila příznivý vývoj ekonomiky. Poklesly i příjmy domácností. Díky nejisté ekonomické a politické situaci dochází ke zvýšení vybírání vkladů. Národní banka Rakouska – Uherska zvyšovala diskontní sazby. Ke zvýšení bankovních transakcí pomohlo obnovení obchodu s cennými papíry na vídeňské burze v roce 1916.

S růstem obchodních transakcí se zvyšuje zisk bank. Tato skutečnost vedla ke snížení úrokových sazeb a navyšování bankovních rezerv. Začal se navyšovat zisk bank. 

Dne 28. října 1918 proběhl státní převrat. Po převratu zde působilo osm německých a čtrnáct českých bank. Z některých vídeňských bank se na základě povinných nostrifikací bankovních licencí vyvinuly nové české banky. Nostrifikaci zahraničních poboček zajišťoval Bankovní úřad. Byl stanoven zákon, který ukládal podnikům a bankám, které mají svojí centrálu v zahraničí, aby požádaly o nostrifikaci. Podmínkou bylo převést svou centrálu do tuzemska. Pokud tuto podmínku nesplní, nesmí svou činnost v tuzemsku dál provádět. V roce 1919 se stal z rakousko – uherské Národní banky v Praze Bankovní ústav, který vedl dohled nad měnovým vývojem a správou státního dluhu.
2.1.10 Československé peníze 

Po vzniku nového státu zůstává zákonným platidlem rakouskouherská koruna. Dne 25. února 1919 národní shromáždění rozhodlo uzavřít hranice a okolkovat všechny obíhající bankovky. Měna se kolkovala proto, aby se zabránilo přílivu inflačních bankovek na naše území. Kolkovány byly bankovky o hodnotě 1000, 100, 50, 20 a 10 korun. Některé válečné bankovky byly vyřazeny např.: 10 000 korunová.

První emisi vlastních papírových peněz vydával Bankovní úřad ministerstva financí v Praze od září roku 1919. Byly vydávány v těchto hodnotách: 1 koruna, 5 korun, 10 korun, 20 korun, 50 korun, 100 korun, 500 korun, 1000 korun a 5000 korun. Další emise následovala v roce 1920. Razily se mince v této hodnotě: 5 korun, 50 korun, 100 korun, 500 korun, 5000 korun. Mince se začaly razit v roce 1922 v Kremnici. Od roku 1926 byly bankovky vydávány Národní bankou československou.

2.1.11 Vývoj akciových bank

V roce 1919 se počet akciových bank ustálil na počtu 27. Toto číslo je nižší než za Rakouska – Uherska. Kromě nich zde působilo dalších 17 ústavů, které nesměli užívat název banka. Název banka nesměli užívat z důvodu, že to byly společnosti s ručením omezeným. V roce 122 došlo k vzestupu kursu koruny. Do tohoto roku mírně vzrostl počet akciových bank. Hospodářská krize se promítla v hospodaření bank. Šest jich ukončilo svoji činnost v roce 1923.

2.1.12 Vznik národní banky

V roce 1925 dochází k novelizaci zákona. Cedulová banka dostala název Národní banka československá. Jejím úkolem bylo emitovat bankovky a udržovat kurz k cizím měnám. Zákon ustavoval funkci guvernéra a bankovní rady, jednacího řádu, vládního komisaře, práva valné hromady akcionářů a povolených obchodů. 31 Její činnost začala 1. 4. 1926. Jejím prvním guvernérem byl Vilém Pospíšil.

2.1.13 Druhá světová válka a poválečné změny

Před válkou mělo Československo velmi vyspělý peněžní a kapitálový trh. Finanční instituce byly na velmi vyspělé ekonomické úrovni. Po vytvoření protektorátu Čechy a Morava se česká ekonomika zařadila do německého válečného hospodářství. Finanční sektor byl značně omezen. Z českých bank Němci odčerpávali zdroje do svých bank. Mnoho bank z tohoto důvodu zaniklo. Rostla také inflace. 

V roce 1945 na základě Benešova dekretu byly znárodněny všechny akciové banky. Jejich činnost se soustředila do menšího počtu národních podniků.

V roce 1948 převzala moc Komunistická strana Československa a začalo se užívat plánované hospodářství. Došlo ke zrušení nebankovních institucí, kromě zdravotní a škodní pojišťovny, omezil se počet bank a jejich funkce převzala Státní banka československá. Byl zaveden úhrnný finanční plán. Tento plán zahrnoval tvorbu, rozdělování a užití všech finančních zdrojů v ekonomice. Finance v tomto plánu byly děleny na státní rozpočet, úvěrový plán a finanční plány podniků. Finanční zdroje pocházely z přerozdělování.
2.1.14 SBČS

 Vznikla v roce 1950 jako hybrid centrální, komerční a investiční banky. Jako centrální banka převzala agendu bývalé Národní banky československé.

Tato banka měla v kompetenci emitovat bankovky, navrhovat vládě měnovou politiku, určovat zásady oběhu peněz, dohlížet na ochranu měny, určovat kurs koruny k cizí měně, spravovat rezervy, stanovovat ceny zlata v bankovních operacích a zastupovat Československo v mezinárodních bankovních institucích. Tato banka také zodpovídala za plnění státního a republikových rozpočtů. Měla také v pravomoci regulaci a kontrolu mzdového vývoje a stanovovala podmínky pro příjem zahraničních úvěrů. Dále měla stejné pravomoci jako banky komerční.

Převzala také poslání Poštovní spořitelny, která dominovala v platebním styku a ve shromažďování úspor domácností a nakonec v roce 1958 i Investiční banku, která do té doby zajišťovala financování, úvěrování a kontrolu investiční činnosti podniků.

2.1.15 Další banky 

SBČS potřebovala výpomoc. Nově vznikla Česká státní spořitelna. Převzala peněžní služby pro obyvatele od SBČS. ČS byla státní hospodářská organizace. V roce 1948 do ní byly začleněny ústavy lidového peněžnictví. 

Další výpomoc SBČS prováděla Živnostenská banka a to v oblasti devizových operací. Zajišťovala služby pro soukromou klientelu. Další její funkcí bylo zajišťovat dobré vztahy se zahraničními peněžními ústavy. Toto prováděla díky své londýnské pobočce.

V 60. letech vznikla Československá obchodní banka. Tato banka uskutečňovala všechny formy mezinárodního platebního styku. Poslední komunistická reforma vyčlenila další tři banky. Byla to Komerční banka a Všeobecná úvěrová banka. Tyto banky byly univerzální. Třetí vyčleněnou bankou byla Investiční banka. V této bance převažovalo financování, úvěrování a kontrola investiční činnosti.
2.1.16 Rozvoj bankovnictví po listopadové revoluci

Byla potřeba obnovit kapitálový trh a nebankovní finanční instituce. SBČS, ČS, ČSOB a Živnobanka udržely úroveň bankovních operací navzdory všem překážkám. Od 1. ledna 1990 v České republice působily čtyři státem vlastněné banky. Byly to ČS, ŽB, KB, IB a ČSOB jako jedna banka s rozhodující státní účastí. Byl přijat zákon, který upravoval postavení a funkce bank č. 21/1992 Sb.
Podle tohoto zákona se bankou rozumí akciová společnost nebo státní peněžní ústav, který na základě licence centrální banky přijímá vklady a poskytuje úvěry. Bankou se proto mohla stát veřejnoprávní instituce typu již dříve zmíněných hypotečních bank, veřejných spořitelen, občanských záložen a kampeliček. Zákonem o úvěrových a spořitelních družstvech z 20. dubna 1995 však bylo od 1. ledna 1996 povoleno zakládání úvěrových družstev v zákoně nazvaných družstevními záložnami. K 1. červenci 1996 jich v České republice působilo 23 a dalších 300 bylo ministerstvem financí evidováno jako žadatelé o licenci.

V červnu 1997 jich zde působilo 57. Bankami se nemohly stát neziskové organizace a společnosti s ručením omezeným. Z důvodu privatizace peněžních ústavů začala převládat forma akciové společnosti se stání, tuzemskou nebo zahraniční majetkovou účastí. Vyjímkou byla Konsolidační banka, která měla speciální funkci. Tato banka byla založena v únoru roku 1991 jako státní peněžní ústav.
Konsolidační banka byla původně založena jako instituce pro převzetí a správu špatných úvěrů. Šlo o dosud nesplacené úvěry na tzv. trvale se obracející zásoby. Konsolidační banka provedla jejich restrukturalizaci a přeměnila je z krátkodobých úvěrů na úvěry s dlouhou (osmiletou) dobou splatnosti za (v tu dobu) velmi mírné roční úroky.
  

Další bankou se zvláštními funkcemi byla Českomoravská záruční banka, a. s. Praha. Vznikla v roce 1992 a jejím účelem je podporovat vznik a rozvoj malých a středních podniků prostřednictvím úvěrů. 

Třetí bankou se zvláštními funkcemi byla Česká exportní banka, a. s. Tato banka vznikla v roce 1995 a měla na starost podporu exportní orientace české ekonomiky a poskytuje krátkodobé i dlouhodobé vývozní úvěry.

Působí zde šest stavebních spořitelen. Čtyři jsou vlastnicky propojeny velkým bankami. 

Všechny banky mají status akciových bank s podílovou účastí buď tuzemského, zahraničního nebo státního kapitálu, kromě Konsolidační banky. Majetková účast musí být se souhlasem České národní banky. U nově vzniklých bank je tento souhlas součástí licence. 

V roce 1996 byly majetkové podíly státu a obcí v bankovním sektoru 30 % a zahraničních investorů 22 %, zbytek vlastnili soukromí investoři. Ze zahraničních investorů mají významné podíly v bankovním sektoru německý, rakouský, francouzský, americký a dalo by se říci, že i slovenský kapitál.

Vedle dceřiných poboček zahraničních bank je v roce 1996 na českém trhu devět poboček zahraničních bank.

Tři z nich jsou německé, tři rakouské, dvě nizozemské a jedna slovenská. V roce 1997 zahájila činnost také pobočka Midland Bank, která je součást druhé největší světové banky Britan HSBC Holding Group.

První bankou používající internetové bankovnictví u nás byla Union banka. Nejprve se elektronické bankovnictví specializovalo na styk mezi bankou a podnikateli než na domácnosti. V roce 1996 zrušila Česká národní banka licenční moratorium a zavedla místo něj výběrové řízení. Tento krok měl za cíl motivovat vstup zahraničního kapitálu do působících českých bank. Chtěli také docílit větší konkurenceschopnosti bank. V roce 1998 poklesla inflace. Snížily se také počty úvěrů u komerčních bank.

K 31. 12. 1999 působilo v České republice 42 bank a poboček zahraničních bank. V červenci roku 1999 byl prodán podíl ČSOB belgické KBC Bank. V tomto roce působily na trhu 4 banky s rozhodujícím podílem státu, 10 bank s převážně českým kapitálem, 7 bank s převážně cizím kapitálem, 11 dceřiných společností a 10 poboček zahraničních bank. Stále se zvyšoval objem poskytnutých úvěrů.

V roce 2000 zasedala Evropská rada v Nice. Ve svém usnesení naznačila, že termín pro přijetí nových států do EU by mohl být rok 2004. Prohlubuje se spolupráce ČNB s Evropskou centrální bankou, která se po vstupu do EU stane jejím hlavním partnerem při integraci ČR do evropských struktur. V tomto roce byl posílen investiční růst, který posílil proces restrukturalizace ekonomiky. Díky restrukturalizaci rostla produkce s vysokou přidanou hodnotou, která byla podpořena realizací přímých zahraničních investic. Tento rozvoj přispíval k vysokému vývozu.  

V roce 2001 se ČNB připravovala na vstup do EU po stránce legislativní a to tak, aby na konci roku 2002 mohla dosáhnout plné součinnosti česká legislativa s evropskou legislativou. V tomto roce byl obrat k hospodářskému růstu, stabilita cen a kurzu. V tomto roce byla předběžně uzavřena vstupní jednání v rámci dvou kapitol, na nichž se ČNB podílela – Volný pohyb kapitálu a Volný pohyb služeb. Kapitola hospodářská a měnová unie byla předběžně uzavřena v roce 1999.

Byla schválena změna ústavy a to ve smyslu, že hlavním cílem ČNB je cenová stabilita.

V roce 2002 na zasedání Evropské rady v Kodani, byla ukončena vstupní  jednání a byl stanoven termín rozšíření EU k 1. květnu 2004. Byla zřízena Komise pro evropskou integraci České národní banky, která má za úkol výměnu informací, názorů a přístupů k řešení základních otázek souvisejícím se vstupem a členstvím v EU. V tomto roce pokračoval hospodářský růst o něco pomaleji než v předchozích dvou letech. Stále přetrvává nízkoinflační prostředí.

 V roce 2003 se inflace dostala pod stanovený cíl. V průběhu roku rostla domácí ekonomika díky spotřebitelské poptávce.  

V roce 2004 byl vyhlášen inflační cíl 3 %. Tento cíl bude platit až do roku 2006, kdy ČR přistoupí k eurozóně. V tomto roce byla zvednuta spotřební daň na cigarety, alkohol, benzín. Proběhlo snížení základní sazby DPH z 22 % na 19 %. V tomto roce klesla spotřebitelská poptávka a rostly investice, které podporovaly růst ekonomiky.
3 Metodika
Bakalářská práce se skládá z historie vzniku mincí a papírových peněz na našem území i v zahraničí. V této části je zmíněn vznik prvních bankovních operací až po dnešní velmi vyspělé bankovnictví, které je na vysoké úrovni. 

Druhá část bakalářské práce je částí praktickou. Bakalářská práce analyzuje devět bankovních domů v Jihočeském kraji. Jejich historii, ale i současnou podobu např. počet klientů, počet poboček, specializaci banky aj. Tyto banky jsou vybrány dle jejich velikosti tak, aby byly zastoupeny jak největší giganti na našem trhu, tak i malé banky disponující jen s několika málo pobočkami. V každé bance byl proveden tzv. „mystery shopping“ a to dvěma způsoby.

První dotaz byl na spotřebitelský úvěr pomocí elektronické pošty. Díky tomuto způsobu jsem mohla zhodnotit flexibilitu každé banky.

Druhý způsob spočíval v přímém kontaktu s úvěrovým specialistou. Za úvěrovým poradcem jsem se došla zeptat na spotřebitelský úvěr.

Výše platu byla zvolena 12 000 Kč. V případě nízkého čistého příjmu není klient pro banku příliš zajímavý (zvláště pro malé banky). Díky osobnímu kontaktu mohu zhodnotit banky např. podle prostředí banky, orientace v budově, zda se klienta někdo ujme nebo musí někoho oslovit jako první, ochotu pracovníka banky, snaha klienta přesvědčit, množství požadovaných formulářů a dostatek informací. Poté co jsem od úvěrového specialisty získala dostatečné informace, co by klient, představila jsem se a požádala ho o doplňující informace viz příloha číslo I. Díky těmto doplňujícím informacím jsem se dozvěděla i to, co se klientům ve většině případů neříká např. podrobnosti okolo bankovního rejstříku, položky které se odečítají či neodčítají z čistého příjmu, který sdělujete bance a posuzování klienta dle jiných aspektů.
4 Stručný popis vybraných bankovních institucí
4.1 Česká spořitelna

Předchůdcem České spořitelny byla Spořitelna česká, která zahájila svou činnost 12. února 1825. V roce 2000 byla rozhodnutím vlády Miloše Zemana prodána silné středoevropské Finanční skupině Erste Bank, která má 12,5 milionu klientů.

Česká spořitelna má produkty pro drobné klienty, malé a střední firmy, ale i města a obce. Financuje také velké korporace. ČS má 5,4 milionu klientů. Díky tomuto číslu si získala prvenství na českém trhu. ČS disponuje s 650 pobočkami. V listopadu 2005 získala titul Nejdůvěryhodnější banka roku v soutěži MasterCard Banka roku. Jako první banka vydala vlastní kodex práv klienta.

4.2 Komerční banka

KB byla založena v lednu 1990 vyčleněním ze Státní banky československé. V roce 2001 prodala vláda svůj podíl francouzské finanční skupině Société Générale, která se téhož roku ujímá manažerské kontroly nad KB. Tato skupina je čtvrtá největší finanční skupina na evropském trhu. KB má více než 1 467 000 klientů. Zaměřuje se na poskytování drobného bankovnictví jak fyzickým osobám, tak i podnikatelským subjektům. KB vlastní 359 poboček v ČR. V roce 2004 dostala vyznamenání Banka roku od firmy MasterCard. V roce 2006 převzala 40 % akcií spořitelny Modrá pyramida. Rozšířilo to působnost banky i o stavební spoření.

4.3 Československá obchodní banka
Byla založená v roce 1964 státem. V tehdejším Československu zajišťovala financování zahraničního obchodu. V červnu 1999 prodal stát svůj akciový podíl belgické bance KBC Bank spadající do finanční skupiny KBC Group N.V. Tato finanční skupina se stala majoritním vlastníkem ČSOB. V červnu 2000 převzala Investiční a Poštovní banku, a. s. Činnost ČSOB se specializuje na fyzické osoby a podnikatelské subjekty. Banka má více než 3 200 000 klientů. Banka vlastní 210 poboček v ČR. Na pobočkách je nabídka dalších společností skupiny ČSOB. Například hypotéky od Hypoteční banky nebo stavební spoření od Českomoravské stavební spořitelny.

4.4 GE Money Bank

Tato banka působí v rámci skupiny General Electric patřící mezi nevětší na větě. Společnost GE byla založena v roce 1892 ve Spojených státech Thomasem Alvou Edisonem. GE Money Bank působí v ČR 10 let. Patří k největším bankám v ČR. Své služby poskytuje drobným klientům, malým a středním firmám.  Banka má v ČR 214 poboček. Tato banka je známá zaváděním inovátorských produktů a ochotou půjčit většině žadatelů. Jako jedna z mála poskytuje refinancování a konsolidaci půjček. Má také speciální nabídku produktů pro zemědělce. Banka má více jak 214 poboček. Na konci roku 2006 měla 886 000 klientů. V roce 2005 obsadila 4. místo v soutěži Nejlepší zaměstnavatel roku.

4.5 Waldvirtler Sparkasse von 1842

V roce 1842 vznikl v Waidhofenu v Dolním Rakousku spořitelní spolek. WSPK se z něj vyčlenila jako samostatný peněžní institut. V České republice působí od roku 1993. WSPK poskytuje své služby malým a středním podnikům, městům, obcím a obyvatelstvu. Prioritou této banky je seznamovat mladé lidi s bankovními produkty. Banka disponuje se sedmi pobočkami. Banka má okolo třiceti tisíc klientů v ČR.  Výhoda této banky spočívá v pojištění vkladů v případě krachu banky. Pro fyzické osoby je to 100 % návratnost do maximální výše 20 000 eur a pro právnické osoby a podnikatele je to 90 % návratnost do maximální výše 18 000 eur.

4.6 Volksbank CZ, a. s.

Volksbank AG vznikla v roce 1922. Na českém trhu působí od roku 1993. Banka poskytuje služby v oblasti drobného i podnikového bankovnictví. Patří do skupiny středních a menších bank. Banka vlastní více jak 40 poboček v ČR a počet klientů se pohybuje kolem 45 000. Z toho kamenných poboček vlastní 23. Ostatní pobočky jsou vlastně kontaktními místy, tzv. Volksbankshopy provozovanými v obchodních řetězcích Kaufland. Hlavní výhodou Volksbankshopů je rozšířená pracovní doba a to každý den od 8 do 20 hodin. Zde jsou klientům nabízeny základní bankovní produkty např.: běžný účet, různé druhy úvěrů, penzijní připojištění, cestovní pojištění, úrazové pojištění, stavební spoření, hypotéka. Klient zde může provádět stejné úkony jako v bance, tisknout si výpisy z účtu, zadávat trvalé příkazy, příkazy k úhradě, vybírat peníze z bankomatu. Jedinou nevýhodou těchto míst je, že zde klienti nemohou vkládat a vybírat peníze v hotovosti.

4.7 UniCredit Bank Czech Republic, a. s. 

Bankovní skupina UniCredit vznikla v roce 1474 v Itálii. Na českém trhu zahájila svou činnost 5. listopadu 2007. Banka vznikla spojením dvou samostatných bank HVB Banka a Živnostenské banky. Je čtvrtou největší bankou na trhu podle bilanční sumy. Poskytuje produkty pro podnikatele i soukromé osoby.

Je jednou z nejsilnějších bank na trhu v oblasti projektového, strukturovaného a syndikovaného financování Corporate Finance. Mimořádně silnou pozici si banka rovněž vybudovala v oblasti akvizičního financování a také se řadí na první příčku ve financování komerčních nemovitostí.
Banka má okolo 200 000 klientů a v ČR vlastní 60 poboček. 

4.8 Oberbank

Tato banka byla založena v roce 1869 v Rakousku. Do roku 1989 v ČR měla obchodní zastoupení a od roku 1996 zde vznikla dceřiná společnost OBK Finance. Jako plnohodnotná banka vstoupila na český trh v roce 2004 převzetím Sparkasse Műhlviertler West. Banka disponuje asi s 14 pobočkami v ČR. Řadí se mezi malé banky na českém trhu. Banka se soustředí na klientu z oblasti zahraničních a tuzemských firem a movitějších lidí středních vrstev. Banka má v ČR okolo 8 000 klientů.

4.9 Raiffeisenbank a eBanka
Raiffeisenbank působí na českém trhu od roku 1993. Své služby poskytuje podnikatelům i soukromým osobám.

V říjnu 1997 převzetím Zemské banky vznikla Expandia Banka. V roce 2001 změnila svůj název na eBanka. eBanka na českém trhu působí od roku 1998. Klade důraz na kvalitní služby přímého bankovnictví. Od roku 2006 se obě banky začaly slučovat. Klienti mohou získat produkty obou bank na jedné pobočce. Dohromady mají přes 100 poboček v ČR.

Nabídku kvalitních služeb obou bank potvrzuje celá řada domácích i mezinárodních ocenění. Raiffeisenbank v roce 2007 podruhé v řadě získala titul „Nejdynamičtější banka roku“ v prestižní soutěži MasterCard Banka roku, získala rovněž 3. místo v hlavní kategorii „Banka roku“. eBanka pravidelně získává ocenění za nejlepší účet, v roce 2007 v této kategorii obsadila 3. místo. Raiffeisenbank má více než 160 000 klientů.

Počet klientů eBanky  přesáhl 340 000 klientů.


5 Úvěrové produkty

Nejdůležitější bankovní činností je poskytování úvěrů. Poskytování úvěrů patří do oblasti podnikání, která je vůči problému asymetrické informace obzvláště zranitelná. V souvislosti s výskytem asymetrické informace dochází při poskytování úvěrů ke dvěma potenciálně závažným problémům: nežádoucímu výběru a morálnímu hazardu. Problém nežádoucího výběru nastává před uzavřením příslušné transakce, v případě bank před poskytnutím úvěru, a spočívá v tom, že o poskytnutí úvěru se budou ucházet s největším úsilím právě ty subjekty, které budou představovat největší úvěrové riziko pro věřitelskou banku, to znamená riziko nesplácení úvěru.
  
Za úvěrové produkty budeme považovat ty produkty, které umožňují klientům určitý způsob jejich financování a produkty s tím související. Z hlediska banky se tedy jedná především o poskytování finančních prostředků svým klientům v podobě různých úvěrů, ale i o takové formy, kdy banka pouze závaznou formou garantuje poskytnutí prostředků, v případě že budou splněny určité okolnosti.
 
5.1 Spotřebitelský úvěr

Slouží ke krytí spotřebních výdajů. Banka je poskytuje fyzickým i právnickým osobám za předpokladu splnění podmínek daných bankou. Spotřebitelské úvěry se dělí z několika hledisek:
1. přímé spotřebitelské úvěry – jsou poskytovány přímo bankou

2. nepřímé spotřebitelské úvěry – jsou poskytovány prostřednictvím společnosti prodávající službu

3. jednorázové spotřebitelské úvěry – jsou poskytnuty najednou ve sjednané výši

4. revolvingové spotřebitelské úvěry – jsou to úvěry poskytované formou stanoveného rámce, do kterého může klient čerpat prostředky, tyto úvěry jsou obvykle poskytovány ve formě kontokorentního úvěru nebo úvěrové karty
5. účelové úvěry – jsou poskytovány na financování nákupu určitých spotřebních předmětů či služeb

6. neúčelové úvěry – banka nesleduje účel jejich poskytnutí

7. nezajištěné úvěry – banka neuzavře s klientem žádný druh zajištění
8. zajištěné úvěry – je sjednáno zajištění nejčastěji ručením jiné osoby

5.2 Zajištění úvěru

Zajištění lze chápat v širším a užším slova smyslu. V širším slova smyslu se zajištěním úvěrů rozumí veškerá opatření, která provádí banka ve snaze vyloučit či spíše minimalizovat rizika spojená s poskytnutým úvěrem, čili zabezpečit jeho včasné a řádné splacení včetně úroků.


Druhy zajištění:

1. podle povahy zajištění – se rozlišuje osobní a věcné zajištění, osobní je spojeno s třetí osobou buď právnickou nebo fyzickou, která bance ručí, věcné zajištění dává bance právo na majetkové hodnoty

2. podle svázanosti zajištění se zajišťovanou pohledávkou – se rozlišuje na akcesorické a abstraktní, akcesorické zajištění je těsně a nerozlučně spjato s pohledávkou, při zániku pohledávky zaniká i zajištění, abstraktní zajištění je samostatně stojící právo nezávislé od zajišťované pohledávky.


6 Vyhodnocení „mystery shoppingu“
6.1 Dotaz zasílaný elektronickou poštou

Do všech devíti bankovních institucí uvedených výše jsem zaslala dotaz pomocí elektronické pošty viz příloha číslo II. Díky tomuto šetření mohu vyhodnotit banky dle jejich rychlosti odpovědí a dostačujícímu množství informací v odpovědi. Dvě banky (GE Money Bank a Oberbank) z devíti nemají svůj klientský email uveřejněný. Vyplňuje se formulář přímo na jejich internetových stánkách. Na klientskou telefonickou linku GE Money Bank jsem se obrátila s dotazem, zda je k dispozici klientský email. Bankovní pracovník mě přepojil na dalšího pracovníka, který mě přepojil opět dál. Po čtvrt hodině přepojování a čekání jsem se dozvěděla, že klienti mají k dispozici pouze internetový formulář. Touto nevědomostí základních informací klientského centra by mě tato banka na první dojem nepřesvědčila stát se jejich klientem.

Tabulka flexibility bank a dostatečnosti informací. Všem bankovním institucím byl zaslán email současně a to 7. dubna 2008. Tabulka byla vypracována 12. dubna 2008, to znamená po pěti pracovních dnech. Dva bankovní instituty dosud neposlaly odpověď.
Tabulka 1: Flexibilita bank a dostatečnost poskytnutých informací
	Název bankovní instituce
	Čas
	Dostatečnost informací

	Česká Spořitelna
	  2:05
	pouze odkaz na pobočku

	Komerční Banka
	20:16
	podrobný popis nabídky spotřebitelských úvěrů

	ČSOB
	  1:37
	pouze odkaz na internetové stránky

	GE Money Bank
	15:52
	pouze odkaz na internetové stránky

	WSPK
	  ------
	-----------------------------------------

	Volksbank
	16:26
	velmi podrobný podpis nabídky spotřebitelských úvěrů

	UniCredit Bank
	  3:29
	nízký příjem, nejnižší požadovaný příjem bankou je 15 000 Kč

	Oberbank
	  ------
	-----------------------------------------

	Raiffeisenbank
eBanka
	  0:10
	velmi podrobný popis nabídky spotřebitelských úvěrů


Toto šetření nám ukazuje, že malé banky nejsou příliš flexibilní, důkazem je toho i to, že dva bankovní instituty zatím neodpověděly. Nejvíce záleží na provozní době zákaznického centra. Čím delší provozní doba, tím větší možnost rychlejší odpovědi. Z této tabulky lze zjistit, které bankovní instituty podají dostatečné informace klientovi hned při jeho dotazu, a které nesdělí klientovi nic konkrétního. Pro klienta je určitě mnohem pohodlnější zjistit požadovanou informaci dříve, než se rozhodne, který bankovní institut navštíví osobně.
6.2 Osobní návštěva bankovního institutu
6.2.1 Česká Spořitelna

Pobočka ČS v Jindřichově Hradci je umístěna ve velké novostavbě. Orientace v budově je pro klienta nepřehledná. Prostor budovy není rozdělen na určité sektory pro různé transakce. Klient musí sám oslovit úředníka. Klient je pozván ke stolečku, kde se může posadit. Jsou mu nabízeny možné alternativy. Úvěrový poradce, s kterým jsem hovořila, měl málo odborných znalostí. Neuměl odpovědět na všechny mé otázky a musel se radit s kolegyní. Jako klientovi mi sdělil pouze základní informace.  Nepřemlouval mě, abych si zažádala o úvěr hned, to si myslím, že je pro klienta výhodné, protože si může úvěr promyslet. 

Na doplňující otázky mi úvěrový specialista odpověděl takto:

Čistý příjem banka požaduje kolem 10 000 Kč. Z tohoto čistého příjmu úvěr schválí dvoučlenné rodině, možná i tříčlenné rodině, záleží na ostatních závazcích. Spotřebitelský úvěr je u ČS omezen věkovou hranicí šedesát let. U této banky si lze vzít spotřebitelský úvěr bez ručitele do 300 000 Kč. Nad tuto částku se ručitel požaduje. Tato banka jako jedna z mála bank neodečítá nájemné z čistého příjmu žadatele. Klient může též žádat se spolužadatelem do výše 300 000 Kč, pokud nesahají jeho příjmy na požadovanou částku spotřebitelského úvěru. Nevěděl, kolik peněz se započítává na živobytí jednoho člena rodiny. Banka nahlíží do bankovního registru. Pokud je klient veden v bankovním registru jako neplatič a dluh doplatí, může u ČS žádat o spotřebitelský úvěr po uplynutí šesti měsíců od odplacení dlužné částky. Klient může o spotřebitelský úvěr žádat opakovaně. U běžného spotřebitelského úvěru banka nežádá zástavu majetku. Z čistého příjmu klienta se odečítají splátky bankovních i nebankovních úvěrů. Z čistého příjmu klienta se odečítají pojistky, spoření aj. Klient nemá možnost získat spotřebitelský úvěr, pokud je ve zkušební době v zaměstnání, pokud má smlouvu na dobu určitou žádat o spotřebitelský úvěr může. Výši úrokové sazby uvěrový specialista nevěděl, záleží prý na údajích, které klient sdělí. 

K žádosti o spotřebitelský úvěr si klient musí donést: občanský průkaz, potvrzení o příjmech (formulář poskytuje banka), pokud je klient ženatý, musí přinést občanský průkaz a potvrzení o příjmech manželky. Je-li klient rozhodnut, že si vezme spotřebitelský úvěr u ČS, může přinést místo potvrzení o příjmu pracovní smlouvu, tři výplatní pásky a občanský průkaz. Vyřízení spotřebitelského úvěru zde trvá pouze dvacet minut, pokud klient na úvěr dosáhne, odchází z banky s penězi. Banka nevyžaduje, aby si klient zřídil běžný účet. 

Závěr: Tato banka poskytne spotřebitelský úvěr i klientům ze slabších sociálních vrstev. Tato banka má bezkonkurenčně nejkratší dobu vyřízení úvěru. Také je pro klienta velmi výhodné, že nemusí mít ručitele ani zastavovat nemovitost. 

Nevýhoda této banky je výše úrokové sazby, kterou mi sice úvěrový specialista neřekl, ale myslím si, že pro klienty ze slabších sociálních vrstev bude vyšší, než pro majetnější klienty. Také je nevýhoda, že klient se úrokovou sazbu dozví až po zadání údajů do počítače.

Určitě bych tuto banku doporučila spíše klientům ze slabších sociálních vrstev.
6.2.2 Komerční banka

Budova pobočky v Jindřichově Hradci stojí blízko náměstí. Prostor uvnitř budovy je velký a neútulný s neustálými frontami na kase. Pracovník pobočky osloví klienta jako první a pozve ho ke stolečku, kde se klient posadí. Úvěrový specialista klientovi poskytne dostatek informací jak k jeho dotazu tak i o ostatních produktech banky. Úvěrový specialista se snaží sjednat si schůzku s klientem a vzít si na něj kontakt, k úvěrové smlouvě ho však nepřemlouvá.

Na doplňující otázky mi úvěrový specialista odpověděl takto: 

Nejnižší čistý příjem, který banka požaduje je 7 000 Kč. S tímto čistým příjmem banka schválí úvěr jednočlenné rodině, záleží však na ostatních závazcích klienta. Banka nemá určenou horní věkovou hranici. Klient může žádat o spotřebitelský úvěr bez ručitele do částky 250 000 Kč, nad tuto částku musí mít klient ručitele. Banka odčítá z čistého příjmu klienta nájemné. V této bance nelze žádat o spotřebitelský úvěr se spolužadatelem. Na výdaje jednoho člena rodiny banka počítá životní minimum. Banka nahlíží do bankovního registru. Pokud je klient veden v bankovním registru jako neplatič a svůj závazek doplatí, může u banky žádat o spotřebitelský úvěr, až když dá banka u které dlužil příkaz k výmazu. Klient může o úvěr žádat opakovaně. Banka nepožaduje u žádosti o spotřebitelský úvěr ručit majetkem.

Banka odečítá z čistého příjmu klienta splátky bankovních i nebankovních úvěrů. Banka neodečítá z čistého příjmu spoření, pojistky a připojištění, jen k nim pozitivně přihlíží. Pokud je klient v zaměstnání ve zkušební době nemůže žádat o spotřebitelský úvěr. Má-li klient smlouvu na dobu určitou, může žádat o spotřebitelský úvěr, v tom případě, že je smlouva alespoň dva roky obnovována. Úroková sazba se pohybuje od 10 do 13 % u klientů banky, pokud není žadatel klientem banky, může být úroková sazba i vyšší. 

K žádosti o spotřebitelský úvěr musí klient doložit: občanský průkaz, další průkaz totožnosti nebo rodný list, a potvrzení o výši příjmu Vyřízení spotřebitelského úvěru trvá jeden až dva dny. Klient si musí zřídit běžný účet, pokud zde čerpá úvěr. 

Závěr: Výhodou této banky je nízký požadovaný čistý měsíční příjem. Žádost o spotřebitelský úvěr není omezena věkem. Klient nemusí ručit majetkem. Největší výhodou však je, že banka neodečítá z čistého příjmu spoření a pojištění. Pokud je klient pojištěn nebo spoří, banka na něj pohlíží jako na klienta, který se umí „dívat do budoucna“. 

Nevýhodou banky je snaha přemluvit klienta.

6.2.3 ČSOB

Pobočka v Jindřichově Hradci je umístěna na náměstí. Prostor uvnitř banky je přehledný. Zaměstnanec banky osloví klienta jako první a pozve ho ke stolečku, kde se může posadit. Klientovi je vše velmi dobře vysvětleno a úvěrový specialista s klientem vypočítá kalkulátor. Úvěrový specialista se nepokouší klienta přemluvit. 

Na doplňující otázky mi úvěrový specialista odpověděl takto:

Nejnižší čistý měsíční příjem, který banka požaduje je alespoň 6 500 Kč. S tímto čistým příjmem úvěr schválí jednočlenné rodině, pokud nemá žádné jiné závazky. Horní věková hranice je šedesát sedm let. Do tohoto věku musí být úvěr splacen. Banka nevyžaduje, aby klient žádal o spotřebitelský úvěr s ručitelem. Banka neodečítá nájemné z čistého příjmu klienta. Klient může žádat o spotřebitelský úvěr se spolužadatelem, pokud nesahají jeho příjmy na požadovanou částku spotřebitelského úvěru. Na výdaje jednoho člena rodiny banka počítá 5 946 Kč. Banka nahlíží do bankovního registru. Pokud je klient veden v bankovním registru jako neplatič a svůj dluh doplatí, u banky může žádat o spotřebitelský úvěr za dva roky. Klient může u banky žádat o spotřebitelský úvěr opakovaně. Klient může žádat o spotřebitelský úvěr se zástavou majetku, ale banka to nevyžaduje. Banka z čistého příjmu klienta odčítá splátky bankovních i nebankovních úvěrů. Banka neodečítá z čistého příjmu spoření a pojištění pouze k tomu pozitivně přihlíží. Pokud je klient ve zkušební době v zaměstnání o spotřebitelský úvěr nemůže žádat. Má-li smlouvu na dobu určitou, žádat o spotřebitelský úvěr může, za podmínky, že jí má prodlouženou opakovaně. Úroková sazba je pro klienty banky 10,9 % a pro nové klienty je 13,9 %.

Klient k žádosti o spotřebitelský úvěr musí doložit: občanský průkaz, druhý průkaz totožnosti i kartičku zdravotní pojišťovny, potvrzení o výši příjmu a výpis z běžného účtu kvůli ověření adresy nebo tři výplatní pásky. Jestliže má klient u banky běžný účet, stačí výpisy z účtu, které vytiskne pracovník banky. Vyřízení úvěru trvá jeden den. Pokud má klient úvěr schválen, je povinen si u banky založit běžný účet.

Závěr: Výhodou této banky je, že nepožaduje po klientovi příliš vysoký čistý příjem při žádosti o spotřebitelský úvěr. Klient také nepotřebuje ručitele ani banka nevyžaduje zástavu majetku. Banka též neodečítá z čistého příjmu spoření a pojištění, nahlíží na ně jako na výhodu. Další dvě výhody jsou, že banka neodečítá z čistého příjmu nájemné a při žádosti o spotřebitelský úvěr může být druhým dokladem totožnosti i kartička zdravotní pojišťovny.

6.2.4 GE Money Bank
Pobočka v Jindřichově Hradci je umístěna na náměstí. Budova není příliš veliká, proto i orientace v budově je snadná. Klienta osloví sám pracovník banky a pozve ho ke stolečku, kde se může posadit. Zde jsou klientovi nabízeny možné alternativy. Úvěrový specialista zároveň od klienta zjišťuje, zda má spoření, zda má vlastní byt, kontokorentní úvěr aj. Ve výsledné fázi klient z této banky odchází se spoustou letáčků, s žádostí o úvěr a předem vypočítanou hypotékou, pokud úvěrovému specialistovi sdělí, že nemá vlastní byt či dům. Pokud si klient spotřebitelský úvěr chce rozmyslet, pracovník banky si na klienta vezme kontakt a zvolá mu domluvený termín. V této bance poskytnou klientovi dostatek informací i z oblasti, kvůli které klient nepřišel. 

Na doplňující otázky mi úvěrový specialista odpověděl takto:

Nejnižší čistý příjem, který banka požaduje je 5 000 Kč čistého. Z tohoto příjmu úvěr schválí jednočlenné až dvoučlenné rodině, záleží na výši závazků. Věková hranice není veřejně omezena z důvodu diskriminace, neoficiální věková hranice je sedmdesát let. Tato banka nepožaduje po klientovi ručitele. Stejně jako ČS neodečítá nájemné z čistého příjmu klienta. Klient může žádat o spotřebitelský úvěr se spolužadatelem, pokud nedosahují jeho příjmy na požadovanou částku úvěru. Na výdeje jednoho člena rodiny banka počítá životní minimum. Banka nahlíží do bankovního registru. Pokud je klient veden v bankovním registru jako neplatič, může u této banky žádat o spotřebitelský úvěr po třech měsících od odplacení dlužné částky. Záleží však na instituci, které klient dlužil, kdy zažádá o výmaz. Klient může o spotřebitelský úvěr žádat opakovaně. Banka nežádá zástavu majetku u spotřebitelského úvěru, pouze u hypoték. Banka odečítá z čistého příjmu klienta splátky bankovních i nebankovních úvěrů. Banka neodečítá z čistého příjmu klienta pojistky a spoření. Pokud je klient ve zkušební době v zaměstnání na úvěr nemá nárok Má-li smlouvu na dobu určitou a zbývají mu do ukončení smlouvy alespoň tři měsíce, o spotřebitelský úvěr může zažádat. Výši úrokové sazby mi úvěrový specialista nesdělil, prý záleží na částce požadovaného úvěru, čím větší částka a delší doba splatnosti, tím nižší úroková sazba. 

Klient k žádosti o spotřebitelský úvěr musí doložit: občanský průkaz, druhý průkaz totožnosti, potvrzení o výši příjmu, výpis z účtu nebo jiný doklad o potvrzení adresy. Vyřízení spotřebitelského úvěru trvá jeden až dva dny. Banka nevyžaduje, aby si klient zřídil běžný účet.  

Závěr: Banka poskytuje spotřebitelský úvěr i klientům ze slabších sociálních vrstev. Poskytuje spotřebitelský úvěr i s bezkonkurenčně nejnižším čistým příjmem. Její další výhodou je, že klient nepotřebuje k žádosti o spotřebitelský úvěr ručitele ani zástavu majetku.

Nevýhodou je, že klient se dozví úrokovou sazbu až při žádosti o spotřebitelský úvěr. Další nevýhodou této banky je, že klient odchází i s tím co nechtěl.

Tuto banku bych doporučila klientům i ze slabších sociálních vrstev. Nedoporučila bych ji však klientům, kteří si nedokáží pevně stát za svým rozhodnutím a nechají se snadno ovlivnit nabídkou úředníka.
6.2.5 Waldvirtler Sparkasse von 1842

Budova pobočky v Jindřichově Hradci není příliš velká. Uvnitř banky se klient orientuje velice snadno, protože jsou dobře oddělena pracoviště. Pokud klient neví za kým má přímo jít, určitě nebude dlouho čekat. Pracovníci zde oslovují klienta jako první. Klient je pozván do samostatné prosklené místnosti, kde se může posadit u stolečku. Zde jsou klientovi nabízené různé alternativy. Klient je zde dobře seznámen se všemi důležitými informacemi, nesnaží se zde klienta přemluvit k uzavření žádosti o spotřebitelský úvěr.

Na mé doplňkové informace mi úvěrový specialista odpověděl takto:

Nejnižší čistý příjem banka požaduje 8 000 Kč. Z tohoto čistého příjmu úvěr schválí jednočlenné rodině za podmínky, že nikomu neručí a nájem platí nízký či zanedbatelný. Věková hranice je zhruba šedesát pět let, záleží na příjmu klienta a na posouzení banky. U této banky musí mít nový klient vždy alespoň jednoho ručitele nebo životní pojistku. Klient, který má u banky dobrou historii ručitele mít nemusí. Místo spolužadatele banka vyžaduje ručitele. Na živobytí jednoho člena rodiny banka počítá 3 126 Kč na dospělého na dítě je to méně, dle věku dítěte. Nájemné banka odečítá z čistého příjmu klienta. Banka nahlíží do bankovního registru. Pokud je klient zapsaný v bankovním registru jako dlužník a doplatí dluh, může u této banky žádat o spotřebitelský úvěr po třech měsících. Klient též může o spotřebitelský úvěr žádat opakovaně. Klient může žádat o spotřebitelský úvěr se zástavou majetku u vyšších úvěrů nad 200 000 Kč. Zastavit může jak nemovitosti tak i osobní automobil a pozemky. Z čistého příjmu klienta se odečítají splátky bankovních i nebankovních úvěrů. Také z čistého příjmu odečítá banka všechny pojistky a spoření. Pokud je klient ve zkušební době v zaměstnání o spotřebitelský úvěr žádat nemůže, pokud je má smlouvu na dobu určitou žádat o spotřebitelský úvěr může. Úroková výše se pohybuje od 8,9 %. Záleží na důvěryhodnosti klienta a na výši požadovaného spotřebitelského úvěru. 

Klient k žádosti o spotřebitelský úvěr musí doložit: potvrzení o příjmu, vyplněný formulář o osobních údajích klienta a občanský průkaz. Vyřízení spotřebitelského úvěru trvá sedm dní a do dalších sedmi dnů dostane klient peníze na běžný účet. Banka vyžaduje, aby si zde klient zřídil a vedl běžný účet. 

Závěr: Tato banka má bezkonkurenční výhodu v pojištění vkladů, jak jsem zmiňovala výše. Další výhoda je oddělená místnost, kde úvěrový specialista jedná s klientem. Myslím, že pokud je občan klient banky delší dobu má mnoho výhod, především zvýhodněnou úrokovou sazbu, nemusí mít ručitele aj. 

Velkou nevýhodou této banky je požadavek ručitele, pokud je klient nový. 

Určitě nedoporučuji tuto banku těm klientům, kteří nemají nikoho, kdo by jim mohl ručit nebo pokud nemají k dispozici majetek, kterým mohou ručit. Pokud by klient přece jen chtěl úvěr u této banky, měl by si zde nejprve založit účet a dokázat bance, že je spolehlivý klient.

6.2.6 Volksbank CZ
Budova pobočky v Českých Budějovicích je umístěna na náměstí. Vnitřní prostory banky nejsou příliš velké, proto se zde klient snadno orientuje. Klient je osloven zaměstnancem banky a je pozván ke stolečku, kde se může posadit. V této bance informují klienta velice dobře o jeho možnostech, které se týkají jeho dotazu. Klienta se úvěrový specialista nepokouší přemluvit. Pouze s ním vypočítá kalkulátor, zda má klient dostačují příjem a na jakou částku dosáhne. 

Na doplňující otázky odpověděl úvěrový specialista takto:

Nejnižší příjem jaký banka požaduje je 9 000 Kč. Z tohoto čistého příjmu může dostat spotřebitelský úvěr jedna osoba. Věková hranice je šedesát pět let. Do tohoto věku musí být úvěr splacen. Banka ručitele nevyžaduje. Pokud klient nedosáhne na požadovanou částku úvěru, může si vzít spolužadatel. Nájemné banka odečítá z čistého příjmu klienta. Na živobytí jednoho člena rodiny banka počítá 5 900 Kč, na další členy rodiny je to částka nižší. Banka nahlíží do bankovního registru. Pokud je klient veden v bankovním registru jako neplatič a doplatí své závazky, může u banky žádat o spotřebitelský úvěr až po aktualizaci stavu v bankovním registru. Tato aktualizace záleží na bance u kterého byl klient dlužil. U banky si lze žádat o spotřebitelský úvěr opakovaně. Banka nepožaduje u spotřebitelského úvěru ručit majetkem, majetkem zde lze ručit až u hypotéky. Banka odečítá z čistého příjmu splátky bankovních i nebankovních úvěrů. Banka neodečítá z čistého příjmu pojistky, spoření a jiné připojištění. Pokud je klient v zaměstnání ve zkušební době nemá možnost získat spotřebitelský úvěr. Pokud má v zaměstnání smlouvu na dobu určitou, může žádat o spotřebitelský úvěr, ale úvěr musí být splacen do té doby, než mu skončí smlouva v zaměstnání. Úroková sazba je 11,90 %, pokud si klient žádá o úvěr pod 50 000 Kč úroková sazba je 14,90 %. 

Klient si k žádosti o spotřebitelský úvěr musí donést: občanský průkaz, druhý průkaz totožnosti, tři výplatní pásky za uplynulé tři měsíce nebo tři výpisy z běžného účtu, ústřižek od složenky placené poštou (kvůli ověření adresy). Vyřízení úvěru trvá dvacet čtyři hodin. Banka nevyžaduje vlastnit běžný účet u této banky. 

Závěr: Výhodou této banky je, že klient nemusí mít ručitele ani ručit majetkem. Vyřízení spotřebitelského úvěru je rychlé. Jako jediná banka nepožaduje potvrzení o příjmech od zaměstnavatele.

Nevýhodou této banky je, že vyžaduje vyšší čistý příjem než například ČS nebo GE Money Bank. Tato banka je vhodná po klienta, který má vyšší čistý příjem.

6.2.7 UniCredit Bank
Budova pobočky v Českých Budějovicích je umístěna na náměstí. Budova s vchodovými dveřmi vypadá velmi moderně. Uvnitř budovy není příliš mnoho prostoru. Banka má kanceláře i v patře. Klienta osloví sám úvěrový specialista. V této bance klient není vyzván ke stolečku, ale stojí u přepážky, která svou velikostí spíš připomíná recepci v hotelu. Klient nemá proto pocit stísněnosti jako je tomu u malých ohraničených přepážek. V této bance informují klienta velice dobře o jeho možnostech. Vypočítá s ním kalkulátor, zda klient dosáhne na požadovaný spotřebitelský úvěr. Úvěrový specialista se nesnaží klienta přemluvit.

Na doplňující otázky mi úvěrový specialista odpověděl takto:

Nejnižší čistý příjem má banka doporučen 15 000 Kč, není to však vždy podmínkou. Z toho vyplývá, že i klient s nižším čistým příjem, může přijít do této banky žádat o spotřebitelský úvěr. Záleží vždy na závazcích klienta vůči jiným bankám. Horní věková hranice je šedesát pět let. Do té toto věku musí mít klient úvěr splacen. Stávající klienti této banky nemusí mít ručitele do 300 000 Kč, po nových klientech banky se ručitel požaduje od 150 000 Kč. Klient může žádat o spotřebitelský úvěr i se spolužadatelem, pokud nedosahuje příjmem na požadovaný spotřebitelský úvěr.

 Na výdaje jednoho člena domácnosti banka odečítá z čistého příjmu 6 600 Kč, na další členy méně. Pokud je klient veden v bankovním registru jako neplatič a svůj dluh doplatí, může u této banky žádat o spotřebitelský úvěr jen tehdy, když dá banka u které dluží příkaz k výmazu. Záleží také na individuálním posouzení banky. U této banky mohu žádat opakovaně o spotřebitelský úvěr. Spotřebitelský úvěr se zástavou majetku mohou získat od 300 000 Kč. Banka odečítá z čistého příjmu všechny bankovní i nebankovní splátky úvěrů. Banka též z čistého příjmu odečítá všechny pojistky a připojištění. Pokud je klient ve zkušební době v zaměstnání, nemůže žádat o spotřebitelský úvěr. Má-li smlouvu na dobu určitou, může žádat o spotřebitelský úvěr v případě, že má pracovní smlouvu alespoň jedenkrát obnovenou. Úroková sazba se pohybuje okolo 14,44 %, záleží na bonitě klienta. Pokud má dobrou bonitu úroková sazba je nižší, je-li klient rizikový, úroková sazba je vyšší.

Klient si k žádosti o spotřebitelský úvěr musí donést: občanský průkaz, doklad o zaplacení SIPO nebo nějaký jiný doklad o zaplacení poštovní složenky, potvrzení o výši příjmů spolu s výplatními páskami za poslední čtyři měsíce nebo pracovní smlouvu včetně mzdového výměru nebo s výpisy z běžného účtu za poslední čtyři měsíce. Vyřízení spotřebitelského úvěru trvá pět dnů. Klient si zde musí zřídit běžný účet, pokud zde čerpá spotřebitelský úvěr.

Závěr: Výhodou této banky je, že s klientem jednají velmi slušně. Vše se snaží klientovi velmi dobře vysvětlit a podat mu všechny informace. 

Nevýhodou této banky je, že banka se spíše specializuje na klienty s vyššími příjmy.
6.2.8 Oberbank
Pobočka v Českých Budějovicích je umístěna na náměstí. Prostor uvnitř bank je velmi malý. Klient zde musí vyčkat frontu u přepážky, které jsou tu pouze dvě. Vyřizování spotřebitelského úvěru probíhá u přepážky ve stoje. Klientovi jsou podány jen strohé, základní informace, protože u těchto dvou přepážek klienti vyřizují vše.
Úvěrový specialista klienta nepřemlouvá k úvěru. 

Na doplňující otázky mi úvěrový specialista odpověděl takto:

Nejnižší čistý příjem, který banka požaduje, musí být alespoň vyšší o měsíční splátku úvěru. S tímto příjmem nesmí mít klient žádné jiné závazky. S tímto čistým příjmem banka schválí úvěr jednočlenné rodině. Nevyšší věková hranice je šedesát let. Do tohoto věku musí být úvěr splacen. Banka požaduje alespoň jednoho ručitele. Pokud žádá o spotřebitelský úvěr dlouhodobý klient banky a má dobrou historii u banky ručitele nepotřebuje. Banka odečítá nájemné z čistého příjmu klienta. Klient může žádat o spotřebitelský úvěr se spolužadatelem, pokud nedosahuje na výši úvěru se svým čistým příjmem do maximální výše 100 000 Kč. Na živobytí jednoho člena domácnosti banka počítá čisté minimum. Banka také nahlíží do bankovního registru. Pokud je klient veden v bankovním registru jako neplatič a svůj dluh doplatí, může u této banky žádat o spotřebitelský úvěr, až když dá banka u které klient dlužil příkaz k výmazu. Záleží také na závažnosti dlužné částky. Pokud klient není dlužník na úvěrovém produktu, může o spotřebitelský úvěr žádat dříve. Klient může o spotřebitelský úvěr žádat opakovaně. Klient může žádat o spotřebitelský úvěr se zástavou majetku, když si bere vyšší nad 100 000 Kč. Banka odečítá z čistého příjmu klienta splátky bankovních i nebankovních úvěrů. Také banka odečítá z čistého příjmu všechny pojistky, stavební připojištění a stavební spoření. Pokud je klient ve zkušební době v zaměstnání nebo pokud má smlouvu na dobu určitou, může žádat o spotřebitelský úvěr, podmínkou však je, že má manžela nebo manželku. Výše úrokové sazby se pohybuje mezi 10 -14 %, záleží na bonitě klienta. 

Klient k žádosti o spotřebitelský úvěr musí doložit: občanský průkaz a potvrzení o výši příjmu. Vyřízení spotřebitelského úvěru trvá 2 až 3 dny. Klient si u této banky musí zřídit běžný účet, pokud zde chce čerpat spotřebitelský úvěr. 

Závěr: Výhodou této banky je, že nevyžaduje od klienta mnoho formulářů. Poskytne spotřebitelský úvěr i klientovi, který je ve zkušební době nebo má smlouvu na dobu určitou s jedinou podmínkou mít manžela nebo manželku. Nepožaduje příliš vysoký čistý příjem. 

Nevýhodou této banky je, že nový klient musí mít alespoň jednoho ručitele. Opravdu velkou nevýhodou je málo přepážek, u kterých se vyřizují úvěry a zároveň zde lidé vybírají a vkládají peníze z běžného účtu a provádějí další transakce. Tato vytíženost pracovníků banky vede ke strohým a nedostatečným informacím pro klienta.
6.2.9 eBanka
Pobočka banky v Českých Budějovicích je umístěna blízko náměstí. Prostor uvnitř není příliš velký. Zaměstnanec banky osloví klienta jako první a pozve ho ke stolečku, kde se může posadit. Úvěrový specialista se snaží z klienta vyzvědět všechny potřebné informace a přimět ho k vyplnění kalkulátoru, který pro klienta není nezávazný, protože do něj úvěrový specialista zapisuje osobní údaje klienta. Klient se podrobnější informace dozvídá až po vyplnění tohoto kalkulátoru.

Na doplňující otázky mi úvěrový specialista s pomocí kolegyně odpověděl takto:

Nejnižší čistý příjem banka požaduje 10 000 Kč. S tímto nejnižším čistým příjmem schválí banka spotřebitelský úvěr jednočlenné nebo dvoučlenné rodině, záleží na ostatních závazcích rodiny. Nejvyšší věková hranice je šedesát pět let. Do tohoto věku musí být spotřebitelský úvěr splacen. Banka nepožaduje ručitele do výše spotřebitelského úvěru 200 000 Kč, nad tuto částku ručitele požaduje. Nájemné banka neodečítá z čistého příjmu klienta, ale je zohledněno. Klient si může požádat o úvěr se spolužadatelem, pokud na výši úvěru nedosahuje se svým příjmem. Na živobytí jednoho člena rodiny banka počítá životní minimum. Banka nahlíží do bankovního registru. Pokud je klient veden v bankovním registru jako neplatič a svůj dluh doplatí, může u této banky žádat o půjčku, až když dá banka u které dlužil příkaz k výmazu. Klient o půjčku může žádat opakovně maximálně třikrát. Žádosti spotřebitelských úvěrů se zástavou majetku banka obvykle neprovádí. Banka z čistého příjmu klienta odečítá splátky bankovních i nebankovních úvěrů. Banka neodečítá z čistého příjmu spoření, pojištění, připojištění aj. Pokud je klient ve zkušební době v zaměstnání nemůže žádat o spotřebitelský úvěr. Má-li smlouvu na dobu určitou, může o spotřebitelský úvěr žádat se spolužadatelem. Úroková sazba se pohybuje od 8,9 % do 28 %. 

K žádosti o spotřebitelský úvěr musí klient doložit: občanský průkaz, potvrzení o výši příjmů. Vyřízení úvěru trvá tři dny. Klient si u  banky nemusí zřizovat běžný účet.

Závěr: Výhodou banky je, že nepožaduje příliš vysoký čistý příjem. Klient nemusí mít do částky 200 000 Kč ručitele. Další výhodou banky je, že neodečítá z čistého příjmu nájemné. 

Velkou nevýhodou banky je, že klient může žádat o úvěr jen třikrát. 

Závěr 

Vyhodnocení analyzovaných institucí není jednoznačné. Všechny banky mají pro klienty výhody i nevýhody.
Ve výzkumu flexibility bank pomocí elektronické pošty se nejlépe umístila eBanka. Na dotaz reagovala za deset minut. Malé a střední banky se v celkovém hodnocení neumístily příliš dobře. Dvě z nich nereagovaly na dotaz vůbec. Byla to WSPK a Oberbank. 

Nejhůře z bank, které odepsaly je hodnocena Komerční banka, odepsala po dvaceti hodinách.

Všechny banky, které na dotaz reagovaly odpověděly do 24 hodin. Většina z nich podala klientovi dostačující informace o nabídce spotřebitelských úvěrů.
Výzkum pomocí osobního kontaktu s úvěrovým specialisto dopadl takto. Velké banky poskytují spotřebitelské úvěry i klientům ze slabších sociálních vrstev. GE Money Bank poskytuje úvěry již od 5 000 Kč čistého. Česká spořitelna dokáže nejrychleji vyřídit úvěr, do dvaceti minut může mít klient i peníze, pokud mu banka schválí úvěr. V ČSOB může klient jako druhý doklad totožnosti použít i kartičku zdravotní pojišťovny. Komerční banka a GE Money Bank nemají nabídku spotřebitelských úvěrů omezenou věkem. Velké banky nevyžadují do určité částky ručitele ani zástavu majetku. Z velkých bank odečítá jen Komerční banka nájemné z čistého příjmu klienta. KB a ČSOB pohlížejí na klienta kladně, kdy spoří nebo je pojištěn. Velké banky neodečítají z čistého příjmu klienta pojistky a spoření. Otevření běžného účtu při čerpání úvěru požaduje z velkých bank ČSOB a KB. Nejnižší úrokovou sazbu z velkých bank má eBanka od 8,9 %. Nejdelší dobu vyřízení úvěru z velkých bank má eBanka a to tři dny. Pokud je klient ve zkušební době neposkytne mu žádná z velkých bank spotřebitelský úvěr. Pokud má smlouvu na dobu určitou úvěr mu za podmínek stanovených bankou poskytnou všechny velké banky.

Malé banky požadují čistý měsíční příjem o něco větší než banky velké, kromě Oberbank a UniCredit Bank, které požadují minimálně životní minimum. WSPK má jako jediná banka oddělenou místnost pro vyřizování úvěrů, takže klient má zaručené soukromí. Volksbank jako jediná ze všech analyzovaných bank nepožaduje po klientovi formulář potvrzení výši příjmu. V UniCredit Bank vše klientovi dobře vysvětlí. Oberbank jako jediná z analyzovaných bank poskytne za určitých podmínek spotřebitelský úvěr i klientovi, který je v zaměstnání ve zkušební době. WSPK má z malých bank nejnižší úrokovou sazbu od 8,9 %. Volksbank nevyžaduje po klientovi ručitele. UniCredit Bank do určité výše úvěru také nevyžaduje ručitele. WSPK a Oberbank vyžadují minimálně jednoho ručitele. Všechny malé banky mají nabídku spotřebitelských úvěrů omezenou věkem. Všechny odečítají nájemné z čistého příjmu klienta. Všechny odečítají pojištění a spoření z čistého příjmu klienta, kromě Volksbank. Volksbank také jako jediná z malých bank nevyžaduje otevření běžného účtu, když klient v této bance čerpá úvěr a také má nejkratší dobu vyřízení úvěru a to 24 hodin. Pokud má klient v zaměstnání smlouvu na dobu určitou, může žádat u všech malých bank. Každá má své podmínky pro schválení úvěru v tomto pracovním poměru. 
U každé banky klient může žádat o úvěr opakovaně, kromě u eBank, zde může žádat jen 3x.

 Každá banka nahlíží do bankovního registru. Pokud klient zatají nějakou splátku bankovního či nebankovního úvěru, banka to vždy zjistí a klientovi automaticky úvěr zamítne. Proto pokud chceme opravdu úvěr získat, nemá smysl nic tajit. 
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Příloha číslo I.

Seznam doplňujících otázek.

Jaký banka požaduje nejnižší čistý příjem?

Kolika členné rodině je úvěr schválen s tímto nejnižším požadovaným příjem?

Je nabídka spotřebitelských úvěrů omezena věkem? Pokud ano, jaká je horní hranice?

Lze si v této bance zažádat o spotřebitelský úvěr bez ručitele?

Odečítá banka z čistého příjmu klienta nájemné?

Lze si v této bance zažádat o spotřebitelský úvěr se spolužadatelem?

Jakou částku odečítá banka z čistého příjmu klienta na živobytí jednoho člena rodiny?

Nahlížíte do bankovního registru?

Pokud je klient veden v bankovním registru jako neplatič a svůj dluh doplatí, za jak dlouho může žádat o úvěr?

Pokud byl úvěr klientovi zamítnut, může žádat o úvěr opakovaně?

Žádáte po klientovi zástavu majetku?

Pokud si klient žádá o úvěr odečítá mu banka z čistého příjmu splátky bankovních i nebankovních úvěrů?

Odečítá banka klientovi z čistého příjmu stavební spoření, penzijní připojištění,  pojistky, aj.?
Může zde žádat o úvěr klient, který je ve zkušební době nebo má v zaměstnání smlouvu na dobu určitou?

Jaká je výše úrokové sazby úvěru?

Jaké doklady musí klient doložit k žádosti o spotřebitelský úvěr?

Jak dlouho trvá vyřízení úvěru?

Je povinností mít zde založený běžný účet?


Příloha číslo II.

Dotaz posílaný elektronickou poštou.

Dobrý den,

mám dotaz ohledně spotřebitelského úvěru. Čistý měsíční příjem mám kolem 12 000Kč. Ve společné domácnosti žiji pouze s mojí pětiletou dcerou. Chtěla bych se zeptat, zda mám u Vaší banky možnost získat spotřebitelský úvěr na 100 000Kč.

Abstrakt

Mysíková, M. Postavení malých a středních bank na trhu v České republice :  bakalářská práce, České Budějovice : Vysoká škola evropských a regionálních studií, o. p. s., 2008. 71 s. Vedoucí bakalářské práce Ing. Jiří Dušek a Ing. Ladislav Skořepa Ph.D.

Klíčová slova: vznik peněz, vznik bankovních transakcí, vznik bankovních institucí, vývoj bankovních institucí, analýza vybraných bankovních institucí, úvěrové produkty, mystery shopping, vyhodnocení bankovních institucí

Práce se zabývá historií bankovnictví v zahraničí a na našem území. Analyzuje devět vybraných bankovních institucích působících na trhu v České republice. Tyto instituce jsou zkoumány pomocí mystery shoppingu a vyhodnocovány dle jejich výhod pro klienta v oblasti spotřebitelských úvěrů.

Abstract

Mysíková M. Position of small and mid-size banks on the maket in Czech Republic. Bachelor thesis, Ceske Budejovice, College of European and Regional Studies, 71 p. Thesis tutor: Ing. Jiří Dušek and Ing. Ladislav Skořepa, Ph.D.

Keywords: origin of money, origin of bank transactions, origin of bank institutions, development of bank institutions, analysis of selected bank institutions, credit products, mystery shopping, evaluation of bank institutions

The thesis is concerning with banking history internationaly and localy. Is analysis nine selected bank institutions operating on the market in Czech Republic. These institutions are reasearched using mystery shopping and eveluated based on advantages for the client in the area of customer loans.
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