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	Cíl práce:

Cílem práce je seznámit čtenáře s tématem biopotravin z nejrůznějších hledisek, zejména pak zmapovat povědomí obyvatelstva o těchto produktech. Vyhodnotit, zda  mají lidé představu o tom, co vlastně biopotraviny jsou, jak je le poznat, kde je sehnat a konečně, zda jsou je spotřebitelé ochotni kupovat i za vyšší cenu než konvenční výrobky.


	Struktura práce a stručná osnova:

Úvod

Teoretická část:

Literární rešerše:

· Co znamená “Bio” – Všechny biopotraviny jsou vyrobeny podle Zákona o ekologickém zemědělství č. 242/ 2000 Sb. a Nařízení rady EHS č. 2092/91 Sb. Pouze při splnění přísných kritérií může být výsledný produkt opatřen zeleným půlměsíčkem s nápisem “BIO”, což je vlastně ochranná známka.
· Historie, vznik “Biopotravin” – Před sto a více lety jedli naši předci jenom biopotraviny. Bio může být cokoliv, co vzniklo přirozeným a přísně kontrolovaným způsobem v rámci ekologického zemědělství. 
· Druhy “Biopotravin” – Obilniny, luštěniny, maso, vejce, máslo, mléčné výrobky, zelenina, ovoce, těstoviny, pochoutky, alkoholické i nealkoholické nápoje, čaje, kávy, koření či sladkosti.
· Výrobní proces “Biopotravin”- Zásady živočišné a rostlinné bioprodukce a jejich zpracování. 
· Výrobci – Čeští zemědělci se stále více orientují na výrobu biopotravin. Podpora jejich produkce ze strany ministerstva zemědělství tak přináší konkrétní výsledky: k 31. říjnu 2007 bylo registrováno více než 220 výrobců biopotravin. Za poslední rok přibylo 75 výrobců biopotravin, z toho 30 jen za poslední tři měsíce. Počet ekologických zemědělců se v porovnání s rokem 2006 výrazně zvýšil, a to téměř o 350 farem.
· Prodejci - Prodej biovýrobků v Česku roste, a to i navzdory tomu, že jejich cena je mnohdy vyšší než u klasických potravin. V některých velkých prodejnách jsou ale k dostání většinou bioprodukty dovážené ze zahraničí, protože nabídka tuzemských ekologických zemědělců zatím podle obchodníků není dostatečná.
· Konečný spotřebitel – Nárůst biotrhu.
· Propagace “Bioproduktů” – Veletrhy, reklamní kampaň, biojarmarky, média, přednášky. 
· “Bio” zajímavosti  - Biopotraviny: Zdravější, chutnější, ale drahé. Biohotely - inspirace pro ČR.
· Přílohy

Praktická část:

· Vypracování dotazníků

· Rozšíření dotazníků a shromáždění údajů od o největšího počtu respondentů z růzcných skupin obyvatelstva

· Vyhodnocení dotazníkového šetření

· Shrnutí výsledků, diskuze problematiky z různých úhlů pohledu
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