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 Úvod


Téma mé bakalářské práce je: Týrané děti se syndromem CAN. Toto téma jsem si zvolila proto, že týrání je současný celosvětový problém, který postihuje všechny vrstvy obyvatel. Je téměř neodhalitelný, protože se děje za zdmi domácností, kam veřejnost či přátelé těžko proniknou. A tento jev těžce postihuje týranou osobu s následky, které si sebou nese po celý život.


Ke zpracování své práce jsem postupovala převážně metodou analytickou. 


Svou bakalářskou práci jsem rozdělila do osmi kapitol. Zabývala jsem se postavením dítěte v rodině a jeho časté zneužívání od počátku dějin až po současnost. Došla jsem k názoru, že počet týraných dětí se neustále zvyšuje. Je to jednak tím, že napětí v rodinách, vlivem sociálního postavení, finanční situace a manželských rozchodů, způsobuje rozvrat rodiny a děti se stávají ventilem. 


 Dále jsem se zabývala faktory, které ovlivňují a způsobují týrání dítěte vlastními rodiči a blízkými. K tomuto problému jsem si vybrala literaturu A. Bentovima Týrání a sexuální zneužívání v rodinách. Literatura mi připadá svým pojetím dostatečná, může sloužit jak lékařům, psychoterapeutům, tak i sociálním pracovníkům. Tato kniha je velice přehledně stylizovaná od příčin násilí po určení, která rodina přináší větší riziko pro konání násilí na dětech. Jsou zde přehledně uvedeny systémy vytvářející trauma, které jsou podloženy příběhy, které se opravdu staly. 

Další problematiku, kterou jsem zpracovávala, je vliv školního prostředí na týrané dítě. Dospěla jsem k tomu, že význam školy a školních zkušeností pro vývoj dítěte je mimořádný a poněkud stresující. Na druhé straně škola pro týrané dítě by mohla mít kompenzační vliv, pokud se dítě setká s empatií učitele, a pokud najde mezi vrstevníky kamarády. Emfatické prostředí bude mít na dítě příznivý vliv a zlepší to jeho sebehodnocení. Ve škole má dítě příležitost získávat zkušenosti v kontaktu s vrstevníky a vytvářet si vztahy s ostatními. Problémy dítěte se začleněním do kolektivu se zabývala autorka útlé knížky Hanušová J. Násilí na dětech – syndrom CAN. Myslím si, že tato knížka by mohla být zdrojem informací pro pedagogy, kteří by chtěli pochopit děti, které stojí opodál kolektivu. Škola by mohla vývoj dítěte částečně pozitivně ovlivnit nebo jeho problémy prohloubit. 

Je mnoho forem týrání a jejich přesné rozdělení je zpracováno v literatuře S. Mufsonové, R. Kranzové O týrání a zneužívání a O. Matouška, J. Koláčkové, P. Kodymové Sociální práce v praxi. Z této knihy jsem použila pouze část, jejím obsahem je spíše práce s dospělými, mentálně postiženými či drogově závislými. 


Má pozornost směřovala také na typologii pachatelů a jejich oběti a také na význam postoje svědků. K této problematice jsem využila knihu L. Čírtkové Kriminální psychologie, kde se spisovatelka zabývá vyšetřováním a objasňováním násilí a klade velký důraz na možnost druhotného poškození oběti – viktimizaci. Provádí psychologické zkoumání kriminality pachatelů i její oběti a zabývá se reakcemi svědků. Řekla bych, že je psána učebnicovým způsobem a problém je zde vysvětlen dostatečně. 

Dále jsem poukázala na povinnost rodičů chránit zájmy svého dítěte, řídit jeho jednání a vykonávat nad ním dohled odpovídající jeho věku a jeho stupni vývoje. Škola a zdravotnictví jsou instituce, které nejčastěji upozorňují na podezření z konání násilí na dítěti. Dospěla jsem k názoru, že včasné podchycení týraných dětí  závisí na všímavosti okolí a rychlého, důsledného jednání. Uvedla jsem také hlavní kontakty, kde je možno  požádat o pomoc a  právní předpisy, týkající se syndromu CAN. 


Současný problém vidím v potřebě přepracování některých zákonů, které dávají příliš prostoru pro dodržování nepřekročení soukromí a nezveřejnění. Zákony vyžadují markantní důkazy o prováděném násilí, což komplikuje odhaluje zvláště psychického týrání. 

Pro odhalování týrání dětí a poskytnutí dostatečných informací mi nejvíce poskytla literatura A. Bentovima Týrání a sexuální zneužívání v rodinách a S. Mufsonová, R. Kranzová O týrání a zneužívání. 

1
Rodina

Rodina vznikla na počátku lidských dějin jako společenství, které ho chrání před vnějším nebezpečím a pomáhá udržet členům rodiny životní podmínky a zajišťuje její rozvoj a přežití. Po věky sloužila též jako prostředek k předávání základních duchovních a materiálních hodnot. Společenství je definováno společným místem a společným sdílením radostných i tragických událostí. Rodinu v minulosti tvořili blízcí i vzdálení příbuzní téhož rodu. Tím byla zajištěna vnější ochrana rodiny včetně dětí v případě, že se o ně vlastní rodiče nemohli starat. 


Hlavním úkolem rodiny je zachovat rod, tj. plození a výchova dětí. Děti jsou tím nejcennějším, co společnost má. Jsou nositelem našich genů a proto si plně zaslouží právo vyrůstat v rodinách a společnosti, kde jim není ubližováno.

Rodina prochází mnohými proměnami, avšak její role - ochrana a výchova dětí je jejím smyslem a prioritou. Matka zaujímá hlavní roli v zajištění ochrany dítěte. V případě, že dítě tuto ochranu nemá, je vystaveno vlivům vnějšího světa a zde by měla nastoupit rodina a převzít roli matky. Vztah dítěte a matky je vztahem vzájemné závislosti. S vývojem dítěte dítě zjišťuje, že některé potřeby si dokáže uspokojit samo. Dochází k postupnému oddělování ze závislosti na matce a vrcholí v období dospívání. 
1. 1 
Postavení dítěte v rodině a společnosti

Postavení dítěte ve společnosti se odvozuje od vztahu mezi dítětem a dospělým. Tento vztah byl a vždy bude vztahem nerovným, založeným na uplatňování moci dospělého. Moc dospělého se uplatňuje jednak v rámci rodiny a jednak prostřednictvím státu. Politika státu vůči rodině a dítěti vychází z kulturních a náboženských tradic. 


Konflikty mezi dospělými členy rodiny mohou mít za následek i rozpad rodiny, který má vliv na další vývoj dítěte. Nezanedbatelný význam pro jeho vývoj má i ekonomický potenciál státu. V chudých zemích je dítě využíváno jako levný prostředek k námezdní práci. Dalším příkladem je situace, kdy rodiče pod tíhou ekonomických a sociálních stresů deformují svůj vztah k dítěti, které se tak stává ventilem jejich psychického přetlaku. Pojem oběť je s dítětem spjat od nepaměti. 


„Jednou z nejdůležitějších věcí, mající vliv na rodinnou terapii v posledních letech, bylo uvědomění si, že nerovnost a násilí jsou podstatnou součástí rodinného života. Z hlediska feministického pohledu na obě pohlaví, nejsou násilí, incest a další formy týrání v rodinách vnímány jako symptom špatně fungující rodiny, ale jako společenský a politický problém, pramenící z neschopnosti patriarchální společnosti chránit oběti“.


Před nástupem židovské a později křesťanské tradice byla krvavá lidská oběť součástí rituálů. Zabití dítěte formou ceremoniální oběti mělo funkci kontroly kvality rodu a regulaci porodnosti. Známé je zabíjení dětí s tělesnými vadami a někdy i děvčat v období Spartské republiky. 


V minulých staletích se rovněž uznávalo právo otce nakládat se svým dítětem podle jeho rozhodnutí. Dítě bylo pokládáno za jeho majetek. 


„Klasifikaci zabití dítěte jako vraždy zakotvil římský zákon z roku 374. Stalo se tak s přijetím křesťanství jako oficiálního náboženství.“
. Na přelomu 18. a 19. století se začíná čím dál více zdůrazňovat svébytnost období dětství s potřebou láskyplného přístupu k dítěti. Skutečnost, že děti mají stejná práva jako dospělí, a že jejich práva je potřeba chránit, byla zakotvena v Ženevské deklaraci práv dítěte z roku 1924 a v Deklaraci práv dítěte přijaté Spojenými národy v roce 1959. 


Jedním z nejdůležitějších dní v historii vztahu dítěte a společnosti se stal 20. listopad 1989, kdy byla OSN přijata Úmluva o právech dítěte, ratifikována Federálním shromážděním tehdejšího Československa v roce 1991. V jejím úvodu se říká, že dětství má nárok na zvláštní péči a pomoc.
1. 2 
Trýznění dítěte

Násilí je takové jednání, které druhému působí bolest fyzickou i psychickou nebo jej poškozuje. Změnou životních podmínek a kulturních hodnot se mění obraz chápání násilí především násilí v rodině. Jeho nárůst, nesmyslnost a krutost v poslední době je překvapující. 


Pro násilí v rodině zůstává charakteristický obraz tělesně týraného, hrubě zanedbávaného a sexuálně zneužívaného dítěte. S akutní formou násilí se dnes setkává řada jedinců, především dětí a mladých lidí, kteří žijí s pocitem nejistoty, napětí a obav z dalšího násilí. Tomu napomáhá násilí, které na nás ze všech stran a masmédií útočí. 


Riziko „kultu“ násilí spočívá v tom, že násilí by se mohlo stát životním postojem jedinců. Již dnes jako reakce na změněnou atmosféru vztahu mezi lidmi, je nárůst netečnosti, lhostejnosti, zhrubění a surovosti v mezilidské komunikaci zarážející. Je velké riziko, a je to pouze otázka času, kdy začneme akceptovat změněné formy jednání. 


„Středověk bývá označován jako období, ve kterém je pro rodinu typický nedostatek citu. Tento názor se opírá o fakt, že pro rodiče, díky vysoké úmrtnosti malých dětí, city k dětem byly velmi rezervované, byla to vlastně emocionální ochrana rodičů před opakovanými ztrátami a bolestmi“.

1. 3 
Vývoj společenského názoru na násilí páchané na dítěti

Násilí bylo považováno za spravedlivou odplatu, za způsob dosažení určitého záměru. Také ve škole fyzické tresty měly své místo a setrvaly až do našeho století. Dnes jsou fyzické tresty v evropském regionu ve školách  zakázány, s výjimkou několika soukromých škol v Anglii, což je akceptace společnosti pro tradičně tvrdou východu, která se přenosem vzorů chování předává z generace na generaci. Naopak ve Švédsku zákonná úprava fyzických trestů dokonce zakazuje použití takto trestat děti i rodičům. 

Ani Česká republika nezůstává pozadu v řešení otázky týkajících se fyzických trestů dětí v rodinách. Největší zájem o tuto tématiku vzbudily návrhy ministryně pro lidská práva Džamily Stehlíkové. Její postoj k tomuto problému je nekompromisní a trvala na absolutním zákazu jakýchkoliv tělesných trestů. Na základě postojů ostatních kolegů ve vládě, psychologů a pedagogů ale svůj názor změnila a své výroky mírnila. Proti návrhu ministryně stojí psychologové s tím, že problémem není občasný výchovný pohlavek, ale skutečné týrání dětí, které je nezákonné již v současné době. Problémem ale stále zůstává v objevení a dokazování týrání dětí. 


Ministryně Stehlíková požaduje fyzické trestání dětí postavit úplně mimo zákon. Hrozit za ně by měla pokuta. Považuje dítě za suverénní osobnost se svými právy a je přesvědčená, že výprask slouží rodičům pouze k uvolnění afektu, který nenaučí dítě lepšímu rozhodování a odpovědnosti za jeho jednání. Vzorem se jí stalo Německo, kde podobný zákon už platí, a kde se snížila hranice násilí proti dětem o 30%. 


Tomu rodiči, který své děti potrestá pohlavkem, ministryně Stehlíková počítá s tím, že mu bude hrozit pouze pokuta. Řada psychologů je toho názoru, že opatření, které chystá ministryně, nadělá více škody než užitku. Protože fyzické tresty mají v českých rodinách silnou tradici a schvaluje je 80% rodičů. Plácnutí přes zadek nebo pohlavek je někdy lepší než metoda dlouhodobého vysvětlování dítěti, které rodiče pak stejně neposlechne. Malé děti rozumějí více gestům než slovům. Mírné fyzické tresty považují psychologové za účinný prostředek. 


Ztotožňuji se s názorem, že mírné tresty při výchově dětí se mohou použít a v řadě případů nezbytně. Stačí se například podívat na autobusové nádraží nebo v obchodě, kde se maminka snaží malé, zmítající se dítě uklidnit pouhým domlouváním. 


Vyrůstala jsem v rodině, kde fyzické tresty nebyly používány, pokud ovšem nepočítám pohlavek, který byl na místě, bez křiků, bez výčitek, které považuji za daleko horší a pro dítě stresující. Zastávám názor: „Škoda rány, která padne vedle“. 


Otázka je, jak přimět agresivního žáka k jinému chování, který si přinese do školy zbraň, který napadá své spolužáky, učitele, dokonce si své chování nahrává na mobilní telefon a chlubí se tím, co si může beztrestně dovolit. Jak myslí ministryně Stehlíková, že budou trestány tyhle děti? 


Dříve bylo násilí tolerováno jako přirozená součást života, později pak nezvyklé násilí na dětech bylo u nás záměrně zatajováno, takže vznikla iluze, že tento problém neexistuje. Tento klam je dnes hmatatelný – násilí na dětech existuje i v současné době. Všichni lidé, kteří se zabývají touto problematikou tvrdí, že rodiny, které přijdou na úřady či do ordinací, jsou zlomkem počtu těchto případů.


Charakteristickým rysem domácího násilí je jeho opakování, dlouhodobé trvání, stupňování a téměř každodenní přítomnost. Jedná se o donucovací chování užívané jednou osobou k ovládání jiné osoby. 


Výzkum násilí v rodině je všude ve světě poměrně novou záležitostí. Více než 25 let se tomuto problému věnují v Austrálii, USA, Velké Británii, Nizozemsku, Portugalsku, Slovensku a v ČR. Výsledky prvních šetření v těchto státech přinesly ohromující údaje o značném rozsahu násilí v rodinách. Charakter a počet případů se v jednotlivých zemí liší, ale přesto je domácí násilí vážným problémem přítomným ve všech zemích, ve všech sociálních vrstvách bez ohledu na vzdělání, náboženskou orientaci, věk nebo etnickou příslušnost pachatelů, respektive obětí. 


„Závažnost násilných činů páchaných v rámci rodiny, je možno doložit poměrně přesvědčivě zejména na jejich následcích. Narušení pocitu bezpečí v rodině může způsobit – nezávisle na fyzické újmě – velmi vážná a dlouhodobá psychická poškození vedoucí až k neurotickým a psychosomatickým poruchám, fobiím, suicidálním tendencím, k neschopnosti někomu důvěřovat či rozvíjet úzký vztah“.


Michael White 1989 se ptá: Proč je rodina institucí náchylnou k násilí? „Co členům rodiny brání – či jak doslova říká – překáží v tom, aby se navzájem ctili a dobře se o sebe starali, než aby vzájemné vztahy byly charakterizovány zlobou a zavržením“?


V roce 1987 Gelles ve svých studiích o násilí v rodině popsal jedenáct faktorů, na jejichž základě je rodina více náchylná k násilí. 
2 
Násilí v rodině

2. 1 
Faktory ovlivňující a způsobující násilí v rodině
2. 1. 1 Čas jako rizikový faktor 

 K násilí v rodinách dochází často proto, že členové rodiny tráví daleko větší část dne spolu. Čím déle rodina tráví v úzkém kruhu rodiny čas, je riziko konfliktu a násilí větší. Špatné životní podmínky (malý byt, nedostatečné finanční příjmy, izolace, nezaměstnanost) jsou nejčastějšími příčinami pro vznik konfliktů mezi jednotlivými členy rodiny a následně pro vznik násilí. Návyky jednotlivců jsou časem stále méně ostatními členy tolerovány. Např. nároky na spaní se liší (potřeba klidu). 


Kladu si otázku, zda je vhodné, pokud rodina tráví převážně volný čas společně, aby i svou dovolenou trávila opět ve společném kruhu. 

2. 1. 2 Pestrost činností a zájmů 


Pro rodiny, v nichž dochází k násilí je typické nepřiměřeně negativní a nenávistné chování mezi jejími členy. Členové rodiny hodně času tráví společně. Jejich soužití probíhá za daleko většího množství činností, než jaký je počet činností mimo rodinu. Např. zabývají se svými koníčky, vzdělávají se, relaxují, překonávají své choroby a zdravotní potíže. Proto přítomnost druhých členů často vnímají jako rušivý element, tím se často stávají děti – jsou hlučnější, dovádivé, roztěkané. Někteří rodiče, kteří se dopouštějí týrání, mají tendenci vnímat projevy svých dětí ne jako normální chování, ale jako nepřátelské a vzpurné.


V televizním pořadu Víkend mě zaujala reportáž o rodině, která má sedm dětí ve věku od 7 do 20 let. Jejich otec hraje šachy a všechny své děti hru šachy naučil. Celá rodina se této zálibě věnuje a většina těchto dětí získala již mistrovské tituly. Jsem přesvědčená, že v takovýchto rodinách, které se zabývají svými koníčky se nenajde místo pro násilí. 

2. 1. 3 Intenzita prožívání 


Charakteristickými znaky rodin, v nichž dochází k násilí, týrání či zneužívání jsou vzájemný antagonismus, větší nároky na ostatní členy rodiny, častější konflikty, které zůstávají nevyřešené, napětí mezi jednotlivými členy, verbální napadání – to vše jsou důkazy  extrémní intenzity prožívání. Na druhé straně existují i opačné tendence – vyhýbání se komunikaci – jako způsob vyhnutí se konfliktu. V rodinách tohoto typu chybí vřelá a přátelská interakce. V tomto případě je velmi obtížné tento negativní proces zastavit pro neochotu se sblížit a antipatii. 

2. 1. 4 Střetové situace 


V rodinách, kde je silná osobnost, která se prosazuje bezohledně na ostatní, tam mají ostatní členové rodiny přidělenou roli poražených. To vše určuje ta jedna konkrétní vítězící osobnost (jaký televizní program se bude sledovat, kam se pojede na dovolenou či jaký automobil by se měl koupit). Řešení konfliktů se děje vynucováním, vnímané prohřešky jsou trestány. Tak dochází k neustálenému sílícímu chování z pozice síly a k ostrým střetům. „Rodiny, v nichž dochází k násilí, týrání či zneužívání nevykazují dostatečné společenské dovednosti k tomu, aby se vyrovnaly s těmito rozdíly“.

2. 1. 5 Právo ovlivňovat 


Příslušnost k rodině znamená, že její nejsilnější člen má právo ovlivňovat postoje a chování ostatních členů rodiny a očekává se, že ostatní toto privilegium akceptují. Tato vedoucí role se očekává od rodičů, od starších, zkušenějších, event. vzdělanějších. To ovlivňování a vedení rodiny se musí dít s určitou mírou a citem, protože vždy jde v určité míře o omezování druhých. V takovém případě se otevírá široké pole konfliktů, nesouhlasu a odporu. Např. dítě se chce dívat na svůj oblíbený televizní program, ale je donuceno jít spát. Chování rodičů je nepřetržitým procesem, jehož základními rysy jsou požadavky, které se rodiče snaží uplatňovat a reakce dětí na ně. Rodiče týrající své děti mají v podstatě dva extrémní přístupy: buď jsou silně autoritářští – necitliví vůči schopnostem a potřebám svých dětí, zneužívají své moci a uchylují se k tvrdým metodám, nebo si dětí nevšímají - jsou vůči nim necitliví a nekladou na ně žádné nároky. Takové přístupy mají dalekosáhlý dopad na tvorbu osobnosti. 


Znám případ, kdy rodiče, kteří tvrdě uplatňují své vysoké nároky na své dítě, aby se z něho stala výjimečná osobnost, často docílili pravého opaku.

2. 1. 6 Rozdíl ve věku a pohlaví 


Rodina je tvořena členy různého věku a pohlaví. Už to vyžaduje od jednotlivců velkou míru tolerantnosti, aby v rodině byl soulad a vzájemné pochopení, a aby každý člen v rodině našel své místo a zázemí. V současnosti existuje vysoký počet rodin, které nevznikají přirozeně – děti a rodiče k sobě přicházejí v různých životních etapách, zaujímají odlišná generační postavení a mají za sebou rozdílnou minulost. Např. do rodiny přijde „nová“ maminka, která je mladší než partnerův syn či dcera. Toto se týká většinou po rozvodu či rodinných tragédiích. Zde existuje velké nebezpečí konfliktu. V těchto rodinách nově přicházejícímu členu je přidělena specifická role nebo své postavení v rodině si musí „vybojovat“. „Rodiny, v nichž dochází k násilí jsou charakteristické patriarchálními názory ovlivňujícími dětství jednoho či obou rodičů: ženy a děti jsou považovány za vhodné oběti násilí a zneužívání. (Strauss a Kantor 1987)“.

2. 1. 7 Přisuzované role 


Tradice pojmu „matka“, „otec“ má základní význam pro postavení v rodině. Postavení matky a otce závisí na tom, jak silně je jejich postavení v rodině zakořeněno. Stává se, že pro mládí otce i matky, kteří by se měli ujmout svých rolí, nemohou dost dobře naplnit svá poslání. Dle mého jsou ještě nezralé osobnosti bez zkušeností. Pokud žije v rodině nevlastní dítě jednoho z rodičů, autorita a vztahy k rodičům jsou určovány představou, která dává automaticky dospělým práva klást požadavky a očekává se jejich plnění. Domnívám se, že se zapomíná na to, že každý takový nový vztah se musí vybudovat. Tudíž i autorita. „Nový otec“ a „nová matka“ si vybudují autoritu o to dříve, čím více budou uplatňovat svoji empatii k dítěti a ostatním členům rodiny. Stává se, že muži a ženy se sklony k násilí využijí neobsazených rolí po rodiči, jenž z rodiny odešel a děti se tak stávají jejich oběťmi. 

2. 1. 8 Soukromí 




Rodina je soukromou institucí, která si zachovává svou intimitu. S narůstající mírou soukromí zákonitě klesá společenská kontrola. Pravidla a rodinné zvyklosti určené silnou osobností rodiny nabývají v této izolaci nekontrolovaně na důležitosti na úkor potřeb členů rodiny. Respektování soukromí je společensky kladně akceptované, ale do určité míry je to nebezpečné z toho důvodu, že slabší jedinci mohou trpět. A trvá velmi dlouho než projevy utiskování, násilí členů rodiny vyplynou navenek. Často je to násilí život ohrožující. Rozdílné jsou i postoje společnosti vůči trestání dětí a dospělých. Násilí páchané na dítěti vyvolává snahu viníka najít a sjednat nápravu. Totéž násilí na dospělém je však opomíjeno. Týrání partnera, častěji ženy, event. starých bezmocných lidí je často vnímáno jako soukromá věc rodiny. Díky otevření tohoto problému a ku prospěchu společnosti se tyto postoje mění. Avšak míra akceptovaného násilí páchaného na dospělých v současné době stále vysoko překračuje hranici, jež je akceptována u dětí. 


Kultivovanost společnosti je hodnocena podle míry tolerování páchaného násilí. V rámci celosvětového propojování ve snaze zlepšit postavení slabších, utiskovaných není žádný stát izolován. V zemích, kde postoj k ženě, k dětem je z mého hlediska krutý – postavení islámských žen a dívek, se život pomalu, ale přece ulehčuje. Např. islámská žena byla osvobozena jejich králem od bičování, protože by neobstál před celosvětovým názorem. 

2. 1. 9 Nedobrovolné členství 


Obecně platí, že rodina znamená více, než jednotlivci, kteří ji tvoří. Stát vnímá rodinu jako pevnou skupinu, jejíž členové jsou odpovědni jeden k druhému, vypomáhali si v tíživých situacích. Např. v nemoci, ve nezaměstnanosti, v osobních tragédiích. A na stát příliš neuplatňovali své požadavky (sociální příplatky, umisťování rodičů do ústavů). 


„Zatímco existují bývalé manželky a bývalí manželé, nejsou žádné „bývalé děti“ či „bývalí rodiče“ – až na skutečně extrémní situace“.
 V nově založené rodině se vždy stávají nedobrovolnými členy rodiny děti, které mají právo očekávat vlídnost, péči a podporu. V rodinách, kde dochází k násilí a zneužívání, musí jejich členové počítat s tím, že se ocitnou v osobním, společenském, materiálním i právním osamocení.  V okamžiku, kdy dojde ke konfliktu, není snadné se zbavit členství v této skupině. Systém podpory včetně zákonů neřeší a nepodporuje mladé lidi, kteří se rozhodnou žít odděleně od rodičů.
2. 1. 10 Stres 


Rodiny mají sklon ke stresu. V rodinách, v nichž dochází k násilí je charakteristická větší míra stresu. Rodiny procházejí neustálými změnami, přechody, přichází životní události, např. narození dětí, jejich vývoj, dospívání, stárnutí, odchod do důchodu, nemoc a smrt, to jsou změny, které mají na rodinu nevyhnutelný dopad. Toto jsou stresující faktory, které mají vliv na výskyt násilí v rodinách. Míra stresu je závislá na jednotlivých členech rodiny, jak se dokáže se stávající situací vyrovnat. Řekla bych, že je „přenášená“ z generace na generaci. 
Např. zažila jsem rozchod svých rodičů a jsem přesvědčená, že bych se v podobné situaci zachovala zcela jinak než moje matka. 

2. 1. 11 Důkladná znalost minulosti

Členové rodiny se mezi sebou dobře navzájem znají, znají se i do hlubokých podrobností - silné stránky, zranitelná místa, lásky a obavy jsou známy všem členům rodiny. Tyto znalosti a informace o jednotlivcích jsou předpokladem pro udržování dobrých vztahů, ale právě těchto znalostí může být zneužito a vést ke konfliktům. Vnímání a postoje jednoho člena k druhému se prohlubují, a vzniká přesvědčení o dobrých a špatných vlastnostech. Hluboké odhalování citů členů rodiny může ale také sloužit jako zbraň, jako donucovací prostředek. 


V minulosti byla citová vazba pro příslušníky rodiny – rodu, daleko větší. Byla silnější potřeba náležet k rodině (není to základ pro vlastenectví?). A v současné době si myslím, že tyto vazby ochabují. Je to tím, že dříve rodina bývala většinu času pospolu, žena byla v domácnosti, děti až do dospělosti byly vychovávány u rodičů, nejezdilo se za prací, neopouštělo se bydliště. 

2. 2 Cykličnost násilí

Jedním z faktorů, které jsou dávány do spojitosti s násilím v rodinách je cykličnost. 


Cykličnost násilí – mezigenerační přenos násilí je považován za jeden z důležitých faktorů. Na základě poznatků je zjištěno, že čím většího stupně násilí se rodiče dopouštějí na svých dětech, tím hrubější jsou tyto děti k sourozencům. Čím více jsou manželé hrubí na manželky, tím hrubější je manželka na své děti. Míra násilí závisí na intenzitě a délce týrání a zneužívání. 


V oboru rodinného násilí existuje několik vysvětlení, která byla zformulována na základě empirických poznatků. 


Vysvětlení psychopatologická, vysvětlení sociálně - kulturní a vysvětlení interakční. 

Psychopatologická vysvětlení – dochází k násilnému chování vůči partnerům a dětem tam, kde jsou hluboce zakořeněny pocity nespokojenosti, hněvu a podrážděnosti. Tento postoj je výsledkem vlastních negativních zážitků, např. týrání a deprivace. Lidé dopouštějící se násilí a zneužívání druhých jsou většinou impulsivní, nezralí, se sklony k depresi a s neschopností sebekontroly. 
Sociálně - kulturní modely – ekologická vysvětlení – násilí je pokusem zvládat stresující události. „Normální rodiče“ se díky společenským vlivům mohou dopouštět násilí a zneužívání následkem kulturních, společenských a rodinných vlivů, např. proto, že byli v dětství tvrdě trestáni. Výzkum je nápomocen k odhalování a pochopení jedinců, kteří by se mohli v budoucnu dopouštět týrání či zneužívání. Výsledky sledování ukazují,, že u jedinců týraných a zneužívaných v dětství je 3 až 5krát větší riziko toho, že tito budou týrat své děti. Pozitivní rodičovský přístup závisí na tom, má-li dotyčný jedinec (týraný, zneužívaný jedinec) nějaký pozitivní vztah. 
Sociálně – interakční vysvětlení – tato vysvětlení jsou zaměřena na interakční procesy mezi rodičem a dítětem a snaží se zodpovědět na otázku, proč se někteří rodiče dopouštějí týrání. Impulzem pro týrání se stává nenávistné chování, posilování nevhodného chování, neúčinné tresty, negativní citové reakce a podrážděnost vůči dětem. Těm, kteří jsou týráni, jsou připisovány trvale negativní vlastnosti, které vytvářejí domnělé důvody k rozezlení a vzteku pachatelů. Jakékoliv násilí (fyzické, sexuální, psychické) je výsledkem interakce v rámci systému, v němž nelze nalézt alternativní řešení či možnost násilí nějakým způsobem zabránit. „Nejnovější poznatky ukazují, že násilí je zaznamenáváno ve vyvíjejícím se mozku – ten je zrcadlem vývoje“.

2. 3 Modely rodinných vazeb

Normální typ vazby - rodiče, kteří mají na dětství dobré vzpomínky, a na stresující vzpomínky dovedou vzpomenout a jasně je popsat, z těch matek a otců se stávají dobří, vstřícní, citliví rodiče. Stresující a nepříjemné situace v dětství, pakliže jim pomohli překonávat jejich rodiče, čerpají z nich poučení pro východu svých dětí. Děti vyrůstající u těchto rodičů jsou již v předškolním věku samostatné. Ve společnosti ostatních dětí se chovají normálně, nejsou oběťmi, ani nešikanují druhé. Jsou to typy otevřené novým informacím. 

Nepevná vazba – nepevné typy – jsou to děti rodičů, které se k nim chovali odmítavě, až nepřátelsky, takže tyto děti se vyhýbají kontaktu s dětmi i s dospělými, chovají se obezřetně a izolují se. Jsou to typy uzavřené před světem. 
Přenášení nebo převracení rolí – tato vazba je charakteristická tím, že je provázena nevšímavostí, donucováním, zlostí, citovým připoutáním anebo odmítáním. Rodiče svým dětem zasahují prakticky do všeho, nebo se k nim chovají odmítavě. Děti, kterým se místo lásky a pochopení dostávalo zloby a zanedbávání, reagují tak, že si vynucují svoje na úkor druhých. Mohou se i ostatních stranit a vytvářejí si svůj svět, v němž v zesílené míře vnímají hrozby a nepřátelství od okolí a toto kompenzují chováním pro získání moci. Tyto děti jsou pak agresivní a problémové. 
Neutříděné typy – neutříděné vazby – jsou charakteristické zmatkem, smutkem, záchvěvy hněvu a trápením. Rodiče, kteří do svého chování vůči dětem promítají své vlastní nevyřešené stresující a traumatické zážitky, vychovají děti citově závislé a emočně narušené. 

3 Škola a týrané dítě

Význam školy a školních zkušeností pro vývoj dítěte je významný. Ve škole se dítě poprvé dostává mimo rodinné prostředí, opouští bezpečí rodiny a poprvé vstupuje do „velkého světa,“ kde je posuzováno podle své práce, svých výkonů a schopností a není přijímáno bezpodmínečně. Poprvé se také dostává do konkurenčního prostředí vrstevníků, kde se poměřují jeho výsledky se spolužáky. Je to odlišné prostředí od mateřské školy (event. léčebného ústavu), kde sice dítě rovněž žije ve vrstevnické skupině, avšak za svou činnost není hodnoceno a pokud ano, tak kladně. Např. za každou snahu (nakreslený obrázek) je chváleno. 


Ve škole dítě poprvé dostává příležitost získat pozitivní hodnocení vlastním úsilím. Ztrácí zde výlučné postavení dítěte v rodině, je jedním z velké skupiny vrstevníků. Škola, jako socializační prostředí, mu dává příležitost k novým zkušenostem. 


Odlišnost od rodinné výchovy je především v tom, že zatímco rodina ovlivňuje osobnost dítěte, škola ho začleňuje jako příslušníka společnosti. Z tohoto hlediska je škola náročnějším a více stresujícím prostředím, méně přihlíží k individualitě dítěte, více se zaměřuje na vytváření obecných norem, postojů a hodnot. Dítě se učí přijímat autoritu starších žáků, učitelů, ředitele školy apod. nikoliv na přirozeném vztahu jako v případě rodičů. 


Ve škole má dítě příležitost získávat zkušenosti v kontaktu s vrstevníky – vytváří si vztahy s ostatními, učí se zvládat konflikty, podřizovat se společným zájmům, odsunovat okamžité uspokojování vlastních potřeb, tyto sladit s potřebami ostatních. Musí se naučit vydobývat si žádoucí postavení. 


Na týrané dítě působení školy může mít kompenzační (příznivý) vliv.  Dítě, které doma není přijímáno a je utvrzováno v jeho neschopnosti, trvale podceňováno, může ve škole najít možnost lepšího sebehodnocení. Tato situace je ale málo pravděpodobná. Spíše můžeme vidět kompenzační působení spolužáků - vrstevnické skupiny, která ve vývoji dítěte postupně hraje stále větší roli. 


Dítě, které je v rodině týrané a zanedbávané, může hledat a nacházet pro sebe přijatelnější prostředí mimo rodinu. Toto platí zejména u starších dětí a dospívajících, i když je možnost, že dítě bude hledat svou kompenzaci v nepříznivém prostředí. Např. pokud doma podceňované dítě najde sebeuplatnění ve společnosti vrstevníků, kteří volný čas tráví protizákonným chování (výtržnictví, krádeže, užívání drog), je tato kompenzace nežádoucí. Přenos způsobu chování a zkušeností dítěte z rodiny do školy, může jeho začlenění velice zkomplikovat. 


Dítě přichází do školy s určitou představou o sobě, tak jak ji v něm rodina vytvořila. Podle toho se také chová a očekává určité reakce z okolí. Dítě, které je rodinou podceňováno, není schopné rozpoznat kladný vztah ostatních k sobě. Je možné, aby škola jako nové a odlišné prostředí přispěla ke zlepšení vztahů. To ovšem vyžaduje úsilí a empatii ze strany vyučujících a ostatních dospělých, se kterými se dítě ve škole potká. Příkladem je můj spolužák na základní škole, který neměl zrovna chápající a milující rodiče. Našel ve třídě přátelské prostředí a v naší třídní učitelce „náhradní matku“,  která v něm podporovala jeho přirozené nadání ke kreslení. 


Agresivita ze strany dospělých ve škole, podobně jako v případě rodičů, je nepřijatelná. Dochází k ní přesto, že se předpokládá, že učitelem se stává člověk, který má kladný vztah k dětem. 


„Vzájemný vztah učitele a žáka, případně žáků, prochází určitým vývojem a řídí se zvláštní komplementaritou. Autoritativní, někdy až agresivní učitel je akceptován, protože jeho chování je v řádu věcí, který je v rámci naší školy očekáván“.


Pokud je učitel slabý a bezradný, stávají se žáci agresivními. Začínající učitelé, kteří přicházejí do školy s představou o dorozumění se se svými žáky prostřednictvím přátelského chování, velmi často narážejí na agresivitu ze strany žáků, protože jejich přátelskost je dětmi interpretována jako slabost. Některé děti, a zvláště z lehkou dysfunkcí mozkovou, se uchylují k provokaci, aby na sebe upoutaly pozornost, což vyvolává agresivní chování učitelů, ale i spolužáků. Reakce učitele by měla být adekvátní, měl by se umět ovládat, ale ne vždy se mu to daří. Pochopení ze strany žáků nelze očekávat a dochází ke ztrpčování života ve škole. 


„Kanadský psycholog Nesbit identifikuje šest kategorií psychického násilí ve škole: ponižování, diskriminaci, dominanci, destabilizaci, distanci a diverzi“.

4
Syndrom CAN

Syndrom týraného, zneužívaného a zanedbávaného dítěte – CAN – Child Abuse nad Neglect. Definice zahrnuje jakékoliv vědomé či nevědomé aktivity, kterých se dopouští dospělý člověk na dítěti, a následkem kterých dochází k poškození zdraví a zdravého vývoje dítěte. V současné době tímto syndromem trpí podle všeobecných údajů  1-2% dětí. 


Dítě nejčastěji poškozují jeho rodiče a další členové rodiny, pokud jsou k dítěti necitliví a bezohlední a pokud je podřizují, nebo využívají k uspokojení vlastních potřeb. Nejtragičtější podobou týrání dítěte je jeho úplné zahubení. Obvykle nejde jenom o jednostranný čin ze strany jeho původce či pachatele, ale jde o zvláštní součinnost všech zúčastněných osob. S poznáváním tělesně týraného a zanedbávaného dítěte se postupně ukázalo, že všechny tyto děti trpí i psychicky a emocionálně. Zanedbávání zachycuje především škodlivé formy nedostatečné péče o dítě se všemi nepříznivými důsledky pro jeho život a vývoj jak v oblasti tělesné, tak v oblasti psychické a emocionální. 

4. 1 Vývoj pojmu syndromu CAN

V polovině 20. století si rentgenologové, ortopedové a chirurgové začali všímat závažných somatických poškození dětí, zjevně způsobených jinak, než nahodilým úrazem – tedy záměrně. Tato poškození nazvali „neúrazovými zraněními“ (zlomeniny, popáleniny, krvácení i smrt). Následující šetření nejčastěji odhalila za původce tohoto úmyslného ubližování dětí vždy někoho ze členů rodiny. Američan Dr. Kempe pak v roce 1962 na základě rozsáhlého výzkumu dětí zasažených takovýmito zraněními nazval tento jev „syndromem bitého či týraného dítěte“.  Současně na tomto základě se rozvinul převratný přístup k chápání tohoto jevu nejširší veřejnosti a prosadilo se postupné přijímání zákonů o povinném hlášení týrání dítěte v jednotlivých státech USA. To vyústilo v nový širší pojem syndromu Child Abuse, čili zneužití dítěte. Poznání pasivního psychického a emocionálního týrání pak přispělo k formulaci druhé části syndromu CAN, tj. zanedbávání dítěte. 


U nás se problematikou týrání dítěte od počátku 70. let zabýval profesor Dunovský. Na závažnost problematiky fyzického týrání dětí upozornil profesor Ringel v roce 1971. „Značný počet kojenců umírá na následky fyzického násilí a v některých zemích je toto uváděno jako nejčastější příčina úmrtí dětí během prvého roku života“.

5
Formy týrání 

Existuje mnoho forem týrání jako je tělesné, psychické, sexuální týrání, zanedbávání a zvláštní formy týrání a zneužívání. 

5. 1 Tělesné týrání 

Tělesné týrání rozdělujeme na aktivní se zraněním zavřeným a otevřeným, při kterém dochází k tělesnému zranění dítěte s porušením celistvosti kůže a ke krvácení, přitom dochází k jeho trvalému postižení nebo dokonce k usmrcení dítěte. Pasivní forma týrání - představuje nedostatečné uspokojení nejdůležitějších potřeb dítěte. Jde o úmyslné, ale i neúmyslné zanedbávání dítěte. Řadí se sem také i opomenutí v péči o dítě, či nepochopení rodičovské role. 

Zavřená poranění aktivního tělesného týrání:

· otřesy mozku, míchy, 

· pohmoždění  podkožní tkáně – modřiny, vyskytují se zejména na trupu, končetinách, méně často na hýždích, může dojít až k pohmoždění hlubších tkání a vnitřních orgánů

· poranění svalu, šlach, nervů, cév, kloubů 

· poranění kostí – zlomeniny žeber, tyto zlomeniny jsou v dětském věku časté

· poranění hlavy – je nejčastější příčinou smrti týraných dětí 

· subdurální hematom –  objevuje se po tupých poraněních hlavy 

· otřes mozku, který vznikne náhlým působením násilí na hlavu 

Otevřená poranění aktivního tělesného týrání:

· rány na hlavě

· nitrooční krvácení 

· rány na hrudníku

· popáleniny 
Za aktivní formy fyzického týrání je dále považováno: 

· nepřiměřené bití rukou - facky, pohlavky, 

· bití různými nástroji, většinou běžně dosažitelnými jako např. vařečka, řemen, hadice, kabel,

· kopání do dítěte a údery pěstí – při tomto násilí dochází k poranění vnitřních orgánů 

· způsobení bodných, řezných a sečných ran různými nástroji, také se většinou jedná o předměty běžně v domácnosti dosažitelné: nůž, nůžky, jehla

· poranění střelná – ze zbraní držených legálně či nelegálně 

· vytrhávání vlasů – často v celých chomáčích (je možná záměna s onemocněním provázející vypadávání vlasů – alopecií) 

· nepřiměřené tahání za ušní boltce – často způsobuje trhliny 

· kousání dítěte 

· způsobování popálenin – patří sem popálení dítěte přiložením žhavého předmětu na kůži nejčastěji cigaretou, ale také popáleniny od kamen, grilu a podobně, popáleniny vzniklé třením (když je dítě vlečeno po koberci), popáleniny úst od násilím podané horké potravy, popáleniny od vařící vody, kdy větší děti bývají většinou horkou vodou polity a menší spíše do horké vody ponořeny

· odmrštění, odhození dítěte - kdy často dochází k úderu dítěte o různý nábytek (stěnu nebo podlahu)

· svazování a připoutání dítěte – zranění tvoří stopy od provazu či kabelu a jsou patrné především na zápěstí a v okolí kotníku 

· škrcení – charakteristickým zraněním je stopa po provazu na krku (tzv. strangulační rýha) a jsou patrné stopy po prstech   

· dušení 

· silné třesení – zejména u malých dětí způsobuje poškození mozku, může způsobit i smrt nebo trvalé neurotické potíže, a to od poruch učení až k závažným 
neurotickým poruchám 

· otravy jedy a chemikáliemi, podávání alkoholu a drog 

· smýkání dítětem 

· vynucení stání, sezení, klečení v nepohodlné pozici nebo na místě, které v něm vyvolává strach, úzkost

· odepírání spánku, potravy, je donuceno jít v mrazu někam daleko nebo je donuceno vykonat nějaký nebezpečný nebo špinavý úkol
Pasivní tělesné týrání 


Pasivní formy tělesného týrání představují nedostatečné uspokojení nejdůležitějších potřeb dětí a to v psychické i sociální sféře. „Společným rysem tohoto syndromu je nedostatečná výživa, jak po stránce kvalitativní, tak i po stránce kvantitativní s výslednou těžkou dystrofií či atrofií. Kvalitativní stránku neprospívání možno hledat nejčastěji v různých hypovitaminózách (např. nedostatek vitamínu D, C, B)“.
 Takto týrané dítě se vyznačuje nedostatečným rozvojem jednak tělesným, jak výše uvedeno, tak psychickým. 

Za pasivní tělesné týrání je považováno:

· poruchy vzniklé z nedostatečné výživy - toto se projevuje výraznou podváhou, nedostatkem důležitých vitamínů především skupiny D, C, B (nejtěžší případy představují zastavení růstu dítěte)

· nedostatek zdravotní péče – jedná se o vědomé odmítání preventivní a léčebné péče – vzniká spíše z nepochopení a neporozumění vážnosti zdravotního stavu dítěte a z možností ohrožení jeho života, patří sem i případy, kdy dospělí způsobí dítěti nějakou újmu (zranění, nachlazení), bojí se následků, doufají ve spontánní uzdravení dítěte a tím mu prakticky odpírají první pomoc, dále odmítání rodičů očkovat své dětí ze strachu z komplikací nebo odmítání léčení v důsledku 
náboženského přesvědčení (Jehovisti – transfuze); řadíme zde sem i případy, kdy 
rodiče nezabezpečují dítěti kvalitní hygienickou péči

· nedostatky ve výchově a vzdělání – nedostatky se projevují v mentálním zaostávání dítěte, zaostávání v učení, nízká úroveň vzdělání dítěte pak neodpovídá 
jeho možnostem; jednou z nejvážnějších poruch je negramotnost; ve výchově se nedostatky projevují zanedbaností dítěte

· nedostatek přístřeší, ošacení a ochrany – k ohrožujícím vlivům na zdraví a život dítěte patří absence bezpečí domova, nevhodné životní podmínky; děti takto postiženy jsou ty, které doplácí na chudobu a zaostalost svých rodičů, děti bez domova, které o něj přišli z příčin objektivních (přírodní katastrofa, válka, emigrace, úmrtí) nebo subjektivních (útěk, izolace)

· vykořisťování dětí – jde o nucení dětí k žebrání (je to nový fenomén zvláště u dětí 
přistěhovalců a uprchlíků, přecházejících naší zemí) a k vykonávání práce
nepřiměřené věku a schopnostem dítěte, (u nás platí již mnoho desetiletí zákaz
práce do 16 let věku dítěte)

5. 2 Psychické týrání

Psychické či emocionální týrání jsou jevy, o kterých se tak často nehovoří. Toto týrání je velmi těžko dokumentovatelné. Psychické týrání obecně zahrnuje chování, které má vážný negativní vliv na citový vývoj dítěte a vývoj jeho chování. Může mít formu slovních útoků na sebevědomí dítěte, opakovaného ponižování, jeho odmítání či zavrhování. Nejběžnější výskyt psychického týrání je u rozvádějících se rodičů či u rodičů, kteří se o dítě přetahují. 

Životní zkušenost


Paradoxem této situace je, kdy dítě týrá psychicky oba rodiče. V mém okolí se rozváděli rodiče sedmiletého chlapce, a kteří z obavy, aby je jejich dítě mělo rádo, byli ochotni mu plnit jakákoliv přání „ať to stojí, co to stojí“. Z obavy o jeho lásku mu byli schopni plnit i nesmyslná přání – drahé dárky, dovolili mu pozdní příchody domů, mohl se dívat na jakýkoliv televizní program (v 7 letech!). Každý požadavek ze strany rodičů byl vynucován prosbami, sliby, a tím pádem o řádné výchově se nedalo vůbec hovořit. Nerespektoval ani jednoho z rodičů. Toto byl projev „zoufalého dítěte“, který se bránil ztrátě společného žití mámy a táty. Dnes je chlapci 15 let a jeho chování usměrnili empatičtí přítel a přítelkyně jeho rodičů. 


Psychické týrání patří mezi nejrozšířenější druhy týrání, zároveň je ale nejhůře rozpoznatelné. Také obsahuje složku aktivní a pasivní. Aktivní spočívá v cíleném, záměrném a účelovém jednání, pasivní složkou je naopak absence něčeho, co by se mělo dítěti dopřát a co dítě postrádá. Konečným důsledkem u dítěte pak může být psychická deprivace. 


V současné době jeden z nejznámější případů týrání dvou nezletilých děvčat (Abigail a Kristýna Velických), které doma jejich vlastní otec tyranizoval. Matka sama je dovedla do brněnského Klokánku s tím, že je jejich otec sexuálně zneužívá. Později toto popřela. Obě děvčata se v Klokánku cítily v bezpečí a zpráva, že se musí opět vrátit do rodiny, je deprimuje. Otec je nepřiměřeně strašil peklem, satanem a sám sebe nazýval Kristem. Toto v nich zanechalo velký strach z navrácení do rodiny. Starší z dívek dokonce utekla z brněnského ústavu pro děti, aby se vyhnula návratu k otci (později se sama vrátila). 


Nechápu rozhodnutí soudu, kdy je evidentní, že je dětem lépe v zařízení, že z domova mají hrůzu a přesto soud rozhodl o jejich navrácení do rodiny. Doufám, že po odvolání soud rozhodne ve prospěch dívek, a že dívky ponechá tam, kde se cítí v bezpečí. 

Za psychické týrání považujeme:

· slovní útoky na sebevědomí dítěte – jde o nadávky, často vulgární

· ponižování– jedná se o uvádění dítěte do situací, kdy jsou uráženy jeho lidské kvality, dítě je nuceno vykonávat pro něj ponižující práci či úkony

· zavrhování– dítěti je dáváno najevo, že je pro rodinu, rodiče nedůležitým, nepotřebným a nejsou brány ohledy na jeho přání a potřeby

· vystavování dítěte závažným domácím konfliktům – domácí násilí mezi partnery, situace před rozvodové, rozvodové a po rozvodové

· dítě je zatahováno do konfliktů mezi rodiči a je zneužíváno jako “svědek“ při neshodách a útocích mezi rodiči

· je získáváno na stranu jednoho či druhého rodiče (negativně ovlivňováno proti rodiči)

· je mu bráněno ve styku s druhým rodičem a není připravováno žádoucím způsobem na styk s druhým rodičem 

· násilná izolace dítěte – může se jednat o izolaci od vrstevníků, širší rodiny, od sourozenců, rodičů; také sem patří případy, kdy je okolí rodiny prezentováno jako 
nepřátelské, dítě je kontrolováno, s kým se stýká, co si myslí; většinou se jedná 
o případ psychické poruchy rodiče či příslušnost rodiče k náboženské sektě 

· kontrolování dítěte s cílem vyvolat u něj pocit citového ohrožení – patří sem výroky typu: „stydíme se za tebe,“ „těmi špatnými známkami nás utrápíš“

· podrývání sebedůvěry a sebevědomí dítěte – je mu dáváno najevo, že nemůže ničeho dosáhnout a patří sem také srovnávání dítěte se sourozencem a jsou mu dávány za vzory jiné děti 

· kladení nerealistických nároků na dítě – dítě není schopno splnit očekávání rodičů, rodiče jsou nespokojeni se sportovními, školními či jinými výsledky a dítě nabývá dojmu, že pro rodiče nebude nikdy dost dobré

· nedostatečný zájem o dítě z důvodu vysoké zaměstnanosti rodičů – ve vztahu k dítěti rodiče plní především materiální potřeby dítěte a to, že by dítě strádalo malým zájmem, rodiče ani nenapadne


Psychické týrání není záležitostí pouze rodiny, ale s tímto jevem se bohužel setkáváme i v širším okolí dítěte, ve škole i mezi vrstevníky. Toto týrání neexistuje pouze směrem od dospělých na děti, ale také se vyskytuje týrání rodičů jejich dětmi – a to jak fyzické, tak i psychické. 


V okolí mého bydliště je znám případ, kdy starý otec byl šikanován a doslova týrán svou dcerou a zetěm. Otce zamykali, po celý den byl sám, bez možnosti se najíst. Jedl až po návratu dcery ze zaměstnání. Byl i jinak omezován, nemohl se dívat na televizi, sebírali mu i důchod apod. Přítrž tomuto jednání učinila až sousedka, která se zajímala o tohoto pána a její zásluhou byl převezen do domova důchodců. 

Následky psychického týrání:

· vznik různých druhů závislostí, poruchy příjmu potravy a vznik depresí

· pocity dítěte, že není rodiči milováno – dítě se neustále podceňuje, je ustrašené, má problémy v mezilidských vztazích, které přetrvávají do dospělého věku a mohou přetrvávat po celý život; u těchto dětí jsou časté poruchy chování – lhaní, 
záškoláctví, útěky z domova, velmi časté jsou i psychomotorické potíže – bolesti hlavy, břicha, ekzémy, zvýšená tělesná teplota, koktavost

· potíže dětí se projevují jak ve vztahu k lidem, se kterými chtějí navázat vztah, tak ke kolegům v zaměstnání a ve vztahu k nadřízeným

· dítě pochybuje o správnosti vnímání reality – obviňuje pouze sebe za stav, do kterého se dostalo a nepřipouští vinu rodičů za to, co se mu děje 

· u psychicky týraného dítěte je častější sklon v dalších vztazích se stát opět obětí psychického týrání nebo naopak začne psychicky týrat své partnery či děti

· obětí psychického týrání se pro snížení sebevědomí a menší schopnost sebeprosazení stávají častěji obětí šikany, a to jak ve škole, tak i na pracovišti

5. 3 Sexuální týrání

„Pohlavní týrání - nepatřičné vystavení dítěte pohlavnímu kontaktu, činností či chování. Zahrnuje jakékoliv pohlavní dotýkání, styk či vykořisťování kýmkoliv, komu bylo dítě svěřeno do péče a nebo kýmkoliv, kdo dítě zneužívá“.


Sexualizace - traumatická reakce, charakteristická pro jedince, který nesouhlasí nebo nemůže vyjádřit souhlas. 


 Sexuální zneužívání dětí označované také jako CSA (Child Sexual Abuse) dělíme na zneužití bez tělesného kontaktu, tzv. bezdotykové a s tělesným kontaktem tzv. dotykové.


Zneužívání dětí uvedené v předešlém pojednání se týkaly vztahu rodiče a dítěte nebo osob blízkých v rodině. Sexuální týrání je odlišné, protože zneužívajících je širší okruh, může to být učitel, člověk najatý na hlídání dítěte, příbuzný, sourozenec, rodinný přítel, neznámý člověk, ale i rodič. 


Pohlavní týrání je ve skutečnosti častější, než se obecně předpokládá, protože je obvykle zatajováno všemi členy rodiny. Rodina i dítě se za své chování stydí. 


Světová zdravotnická organizace udává, že 10 – 40% žen a 5 – 20% mužů bylo v dětství nebo v době dospívání zneužito. Většinou jde o jednorázové ohrožení. Počet dětí vystavených opakovanému nebo dlouhodobému pohlavnímu zneužívání je odhadován na 1% dětské populace. U sexuálního zneužívání dítěte převažuje především incest. 


Nejčastěji zneužívá otec svoji dceru, někdy se jedná o zneužití sestry starším bratrem. Dítě může samo přispívat a provokovat k sexuálnímu zneužívání svým projevem a vystupováním, nebo zvědavostí a zájmem o pornofilmy a videozáznamy. 


Stejně jako u jiných typů zneužívání, i tady je třeba zdůraznit, že nic, co dítě nebo dospívající dělá, neomlouvá sexuální zneužití se strany dospělého nebo staršího teenagera. Dokonce i kdyby dítě nebo teenager doslova požádali člověka, aby se vůči němu nějak sexuálně projevoval, je stále odpovědností člověka v pozici autority, aby stanovil pro chování obou správné meze. „Jako u jiných typů zneužívání, je i tady důležité si uvědomit, že pokud se cítíme v důsledku nějakého chování nepříjemně, pak jde o sexuální zneužívání. Sexuální zneužívání není jen přímý sexuální styk“.


Lidé, kteří se dopouštějí týrání a zneužívání se mohou vyskytovat ve všech skupinách společnosti, patří ke všem rasám, náboženstvím a jsou nejrůznějšího věku. Vyskytují se jak ve velkých městech, v městečkách, tak i na vesnicích. Lidé, kteří zneužívají děti mohou být muži i ženy a mohou zneužívat jak chlapce, tak dívky. Zneužívání dětí je velice rozšířený problém a žádná skupina lidí proti němu není předem imunní. Každý člověk se může za určitých okolností dopustit zneužívání. 


Stále naléhavěji se ukazuje potřeba zavedení sexuální výchovy jako předmětu již v základních školách. 


Dospělý může svým nevhodným chováním poškodit dítě fyzicky, vždy ho ale poškozuje psychicky – ve vývoji jeho osobnosti. Toto poškození má vliv na schopnost vytvářet partnerské vztahy v dospělosti a na pozdější sexuální soužití v manželství.


Sexuální zneužívání dělíme na dotykové a bezdotykové. 

Dotykové zneužívání představuje jednání, při kterém je dítě dospělým obtěžováno, líbáno a osahováno na erotických zónách.

Řadíme sem:

· sexuální útok – kdy se dospělý často za užití síly dotýká dítěte na jeho erotogeních 
zónách, mazlí se s ním a poškozuje ho tím, že do něj vniká prstem, předměty

· znásilnění – je vynucením vniknutím do vagíny, konečníku nebo úst dítěte penisem

· infrafemurální pohlavní styk – styk mezi stehna dítěte

· incest – je sexuální aktivitou mezi dvěma osobami, jimž není zákonem dovoleno uzavřít sňatek (osoby v blízkém příbuzenském vztahu)

· komerční sexuální zneužívání – má formu dětské pornografie, dětské prostituce a obchodu s dětmi za účelem sexuálního zneužívání, dětská pornografie je definována jako pořízení obrazové nebo zvukové nahrávky, kde se používá dětí k předvádění sexuálních praktik

Bezdotykové zneužívání představuje:

· exhibicionismus – dospělý ukazuje dítěti své genitálie 

· harassment – představuje znepokojování a zneklidňování dítěte slovními výpady, tisknutím k sobě, poplácáváním se sexuálním kontextem 

· obscénní telefonické hovory 

· přinucení dítěte k obnažení, fotografování a natáčení videonahrávky, k prohlížení časopisů s pornografií a sledování pornofilmů  


„Komerční sexuální zneužívání dětí (CSEC) řešení problematiky CSA pozvolna otevřelo problematiku komerčního sexuálního zneužívání dětí jako nejzávažnější formy CAN v současnosti“.
 Zneužívání dětí se během posledních letech stalo závažným mezinárodním problémem, kterým se organizace systematicky zabývají.  


Dítě se s tímto zneužíváním podvědomě vyrovnává, pro tento obranný systém se užívá pojmu „syndrom dětského přizpůsobení pohlavnímu zneužití,“ který má pět postupných fází. 

Utajování – zneužívané dítě není na možnost obtěžování připraveno a většinou je na pachateli závislé. Pachatel dítě psychicky „zpracovává“ a to pomocí nejrůznějších konkrétních tvrzení, které dítě není schopno racionálně posoudit, např. pokud jejich společné tajemství prozradí, nebude je mít rád, že bude bito nebo zabito atd. Dítě si proto nechává vše pro sebe ve snaze uniknout trestu, který by mu hrozil po prozrazení. 

Bezmocnost – vůči pachateli, který nejčastěji patří do blízkého okolí dítěte, kterému je nezřídka dítě svěřováno do jeho péče. Obtěžování úplně cizím člověkem se děje jen v jedné třetině případů. 

Svedení a přizpůsobení – sexuální zneužívání pro dítě nepředstavuje jednorázovou záležitost, dítě bývá zneužíváno opakovaně a jako jediným východiskem pro vyrovnání se s touto situací, se pro dítě stává přijetí a podřízení se dalším útokům. Dítě v této situaci prožívá tak silný vnitřní konflikt, který může vyústit v psychické problémy, v patologickou závislost, v narušení osobnosti. Dítě se samo viní z toho, co se mu děje, a aby získalo lásku a přijetí dospělého, tak se snaží být „hodné“ a zcela se podrobuje zneuživateli. U dítěte pak dochází k převrácení morálních hodnot. 

Opožděné konfliktní a nespravedlivé odhalení – oběť si tajemství nechává dlouho pro sebe a při pozdějším nahlášení působí nevěrohodně. Pachatel, kterému není prokázaná vina, získá nad dítětem větší moc a často svou oběť přesvědčí k odvolání výpovědi.

Odvolání výpovědi – dítě vezme svou výpověď zpět a připustí, že si vše vymyslelo. Snaží se tak ochránit před rozbitím rodiny a samo sebe před dalšími výslechy. Po odvolání většinou útoky ze strany pachatele nekončí, ale pokračují dále. 

Sexuální týrání se dělí dle závažnosti na:

Velmi závažné formy zneužívání – orální styk, ve kterém je oběť nucena být aktivním účastníkem, orální styk, ve kterém je oběť jako pasivní účastník, vaginální a anální styk uskutečněný penisem.

Středně závažné formy zneužívání – hnětení a líbání prsou, vnikání prsty či předměty do vagíny, jazykem nebo prstem do anusu a vzájemné dotýkání genitáliemi.

Nejméně závažné formy zneužívání – vzájemné svlékání, nepatřičné líbání s pronikání jazyka do úst, fotografování, sexuální dotyky, laskání genitálií prsty, jazykem, vynucená masturbace.


Další důležité dělení, zvláště s ohledem na řešení psychických traumat, je na intrafamiliární - sexuální zneužívání v rodině (incest, nevlastní otec, matka, adoptivní otec, dědeček, vlastní sestra, bratr, polobratr, strýc teta) a extrafaimiliární - sexuální zneužívání mimo rodinu (učitel, soused, ten, kdo se o dítě stará, osoba známá dítěti, osoba známá rodině, matčin přítel, otcova přítelkyně, jiný příbuzný, rodinný přítel).


Zatímco fyzického týrání a zanedbávání se dopouštějí jak muži, tak ženy, tak za 95% sexuálního zneužívání jsou odpovědni muži a chlapci. Mezi nimi je značný počet těch, kteří byli sami sexuálně zneužívání či fyzicky týráni. 


Sexuální zneužívání a fyzické týrání má různý dopad na chlapce a dívky. Vzpomínky, připomínající násilí a zneužívání, se na chlapcích většinou odrazí tak, že se identifikují s trýznitelem a sami pak týrají či zneužívají jiné. Naopak dívky mají pocit, že zneužívání je jejich chyba, vytvářejí si o sobě velmi negativní úsudky a z traumat, která prožily, dostavují se u nich psychické poruchy, poruchy vegetativní, emoční, poruchy nálady a chování. 

5. 4 Zanedbávání


Zanedbávání je nedostatek péče, který způsobuje vážnou újmu psychickou i fyzickou ve vývoji dítěte nebo dítě ohrožuje. 

Charakteristické znaky zanedbávání mohou být:

· nevhodné oblečení dítěte, které není adekvátní pro dané roční období a je svou velikostí pro dítě nevhodné 

· únava a ospalost dítěte v běžné denní době

· nedostatečná osobní hygiena 

· neurotické návyky, poruchy řeči 

· asociální chování dítěte 

· porucha příjmu potravy – dítě požaduje jen omezený druh jídla, nezná běžný jídelníček 

· zdravotně závadné podmínky v domácnosti – nepořádek v domácnosti přesahující běžnou normu (nepořádek, místnost je nedostatečně vytápěna)

· chybí záznamy dítěte u lékaře o návštěvě

· poruchy růstu, vývoje

· nedostatečný dohled nad dítětem – pobyt dítěte na ulici v neobvyklých hodinách, ponechání dítěte v automobilu 


Tělesné zanedbávání spočívá v nedostatečném zabezpečení tělesných potřeb dítěte jako je: nedostatek výživy, oblečení, přístřeší, zdravotní péče a ochrany před ohrožením. 


Citové zanedbávání je neuspokojování citových potřeb dítěte. 


Zanedbávání výchovy a vzdělání se vyznačuje nezabezpečením vzdělání dítěte. Není dohlíženo na školní docházku, dítě má vysokou absenci ve škole, je nezájem ze strany rodičů o prospěch svého dítěte a je využíváno v domácnosti pro různé práce. Nejhorším případem je izolace dítěte od společnosti. 


Zanedbávání v oblasti zdravotní péče, dítěti není poskytnuta zdravotní péče, kdy to potřebuje (onemocní) a kdy je opomíjena základní preventivní péče. Není poskytován dostatečný dozor přiměřený k věku dítěte, projevující se zvýšeným počtem úrazů. 


Příkladem jsou mé dvě spolužačky ze základní školy – Romky, o něž se rodiče prakticky nestarali. Neměli školní pomůcky, neměli svačiny, školních výletů se neúčastnily, jistě z finančních důvodů. Počet zameškaných hodin byl vysoký. 

Vnější podmínky, jež ohrožují dítě:

· život dítěte v zařízeních kolektivní výchovy – ústavy 

· úmrtí rodiče – citové strádání 

· rodiny sociálně slabé – rodiče nemají dost financí na zakoupení např. hraček, počítače, neposílají své dítě do vzdělávacích kurzů, kroužků, nemohou mu poskytnout finance na výlety

· alkoholismus a drogová závislost rodičů – rodiče nejsou schopni zajistit potřeby dítěte

· promiskuitní sexuální vztahy – nestálé rodinné prostředí, kdy dítě nedokáže navázat citové vztahy s novými členy rodiny a naopak 

· náročná povolání rodičů – v těchto rodinách bývá financí , vybavení domácnosti a poskytování materiálních věcí nadbytek, ale chybí čas, který jsou rodiče ochotni dítěti věnovat 


Jednou z mých přítelkyň je dívka, která vyrůstala v dobře situované rodině (každý v rodině vlastnil jedno auto, u rodinné vily kurty, bazén, sauna). Několikrát jsem byla pozvána do její rodiny, kde nechybělo nic, co se dalo koupit, ale vztahy mezi rodiči a dcerou jsou naprosto chladné, neměli si co říct. Jejich konverzace byla omezena pouze na sdělení: „Potřebuješ peníze?“ Z této rodiny jsem měla skličující dojem. 

Vnitřní podmínky, jež ohrožuje dítě: 

· citová nezralost a nevyspělost rodičů a nízká věková hranice

· duševní poruchy rodičů

· vážné smyslové poruchy rodičů – slepci, hluchoněmí 

· pohybová invalidita rodičů

· zvláštní životní postoje, praktiky a zásady příslušníků náboženských sekt a společenských skupin


Tyto jevy se podle mého mohou vůči zanedbávaným dětem víceméně buď projevovat  trvale vzhledem k nezvratnosti situace v rodině (mentální porucha rodičů), pak to má na vývoj dítěte absolutní vliv a má to trvalé následky pro dítě. Nebo přechodně, kdy např. rodič získá práci, dojde k uklidnění v rodině a pak tento stav se navrátí k normálu. Dopady nemusí být na dítě závažné.  


Mám obavy, zda je dostatečný přehled nad tím, jak je zacházeno s dětmi rodičů z různých sekt a společenských skupin žijících na okraji společnosti. 

Všeobecné zanedbávání


Všeobecné zanedbávání je zanedbávání, do kterého spadá: oblečení, jídlo, lékařská pomoc, kontakt s vrstevníky a lidmi, nedostatečná ochrana (před pochybnými individui, úrazy, atd.), alkoholismus, kriminalita, toxikomanie. 

Těžké zanedbávání


Těžké zanedbávání se vyznačuje bezprostředním ohrožováním zdraví a života dítěte. Jde o děti, které trpí dlouhodobě hladem, žízní, zimou, žijící izolovaně od lidské společnosti, ale i ty, které žijí ve společnosti zvířat. 
5. 5 Zvláštní formy týrání a zanedbávání


Do zvláštních forem týrání a zanedbávání řadíme systémové týrání, rituální zneužívání, organizované zneužívání dětí a sexuální turismus a Münchhausenův syndrom.

5. 5. 1 Systémové týrání 


Druhotné zneužívání a ponižování se vyznačuje druhotným ubližováním dítěti, kdy po prvotním týrání, jemuž bylo dítě vystaveno, následuje druhé a to od lidí, které by jej mělo chránit. Je to způsobeno např. necitlivým vyšetřováním od policie, zpochybňováním jeho výpovědí, nadbytečnými lékařskými prohlídkami apod.  


Ve školách je dítě týráno přetěžováním, neadekvátním přístupem, jeho ponižováním. 


Systémové týrání se označuje také jako sekundární viktimizace. Jde o druhotné zraňování a vystavování dítěte nadbytečné psychické zátěži v průběhu vyšetřování pro syndrom CAN. Dítě jako oběť trestného činu, se stává ještě obětí vyšetřování (opakované výpovědi, nedůvěra v to, co dítě říká, obviňování dítěte, přenášení zodpovědnosti na dítě, že si tuto situaci způsobil samo, odebrání dítěte z rodiny). 

5. 5. 2 Rituální zneužívání


Rituální zneužívání je zacházení s dětmi v souvislosti s náboženskou, magickou či nadpřirozenou charakteristikou. Provozování těchto aktivit je užíváno k vyvolání strachu u dítěte. 

5. 5. 3 Organizované zneužívání dětí a sexuální turismus


Organizované zneužívání dětí je, pakliže dojde k zneužívání více než jednou osobou. Toto zneužívání přesahuje hranice města, země či kontinentu. Je to závažná forma sexuálního zneužívání dětí. Jedná se o dětskou prostituci, pornografii, sexuální turistiku, která se vyskytuje hlavně v zemích Jižní Asie a bývalého východního bloku, ve kterém je dítě bráno jen jako zboží. 

5. 5. 4 Münchhausenův syndrom


Spočívá ve vymýšlení či zveličování příznaků tělesného či duševního onemocnění. V důsledku toho dochází k opakování vyšetření a léčení v míře, která neodpovídá skutečnosti. V tomto případě je dítě opakovaně vyšetřováno a léčeno na nemoci, které nemá. Rodiče si vymýšlí příznaky nemoci a onemocnění, poškozují vzorky krve, moči a jiné materiály tak, aby vyzněly patologicky. Také mohou přímo poškozovat dítě pro věrnější simulaci onemocnění. 


Osoba, která se dopouští těchto manipulací, chce získat určité výhody, které jí zdravé dítě neposkytuje, jako jsou sociální dávky pro diety, pozornost a lítost okolí atd. 
6
 Zúčastněné osoby při násilí páchaném na dětech

6. 1 Pachatel 

O osobnosti pachatele – abusora dává popis psychických charakteristik o zvláštnosti jedinců, kteří se dopustili násilí. Psychologie se zajímá, jak dospívá jedinec k připravenosti jednat násilným způsobem. Jaké duševní pochody a vlastnosti jej vedou k trestné  násilné činnosti. Dále se zabývá zjištěním, zda se pachatelé vyznačují určitými psychickými zvláštnosti, které je odlišují od normálních jedinců. „Zdá se však, že představa o absolutní, zásadní a trvalé odlišnosti osobnosti pachatele od nekriminální většiny je překonaným mýtem“.

Obecná typologie rozlišuje pět základních typů osobnosti pachatele
Socializovaný typ – jde o osobnost, jejíž jednání je srozumitelné, na určité okolnosti reagují podle očekávání (lítost, obava, radost)

Neurotický typ – tato osobnost je nápadná tím, že se u ní vyskytují neurotické poruchy – zvýšená úzkostnost, hysterické reakce, vtíravé představy atd., u tohoto typu převažují osoby mladého věku a pochází ze středních sociálních vrstev (které jsou dobře majetně zajištěny)

Psychopatický typ – tento typ se projevuje svéráznými, nápadnými a zvláštními způsoby chování, svým okolím bývají považováni za podivíny

Mentálně nedostačivý typ – jeho osobnost se vyznačuje nízkou inteligencí, jde o primitivní osobnost, často se dopouští násilné trestné činnosti, bývá pachatelem sexuálních útoků proti slabším (děti), rozpoznat pachatele tohoto typu bývá snadné

Psychotický typ – za tento typ lze považovat osobu, která trpí některou z podob těžkého duševního onemocnění, tj. psychózou 


Motivace jednání probíhá z části uvědoměle a z částí nevědomky. Motivem jsou například potřeby biologické, sociální (zájmy, city, představy, lákavá příležitost). Pachatelem bývá častěji muž, vlastní nebo nevlastní otec. Ženy jsou častěji pachatelkami, jenž se dopouštějí zanedbávání péče o dítě anebo pasivními účastnicemi násilí páchané na dítěti a to z různých příčin. Např. z obavy, že agrese pachatele se zvýší, nebo že rodinu partner – pachatel opustí. 


V současné době zákony zlepšují situaci obětem násilí. Oběti již nemusí z domu utíkat, nyní z domu je vykázán pachatel a to na 10 dnů. Za tu dobu si mohou oběti své záležitosti vyřídit. Stále ještě ale je problémem, že pachatel se může dopouštět na své oběti pronásledování a zastrašování. I v tomto směru, doufám, že  naše zákony budou dopracovány. 

6. 2 Oběť 

Nejohroženějšími skupinami dětí, které se stávají oběťmi násilí, jsou děti, které vyrůstají v problémových rodinách (alkoholici a toxikomani) a děti, jejichž výchova je náročnější pro jejich nesrozumitelné chování a děti s handicapem. Dále děti, které nesplňují očekávání rodičů, jejichž zklamání může vyústit v týrání. U sexuálního zneužívání jsou to nejčastěji dívky, které provokují svým koketním vystupováním. Děti mentálně postižené jsou zneužíváni pro nízké riziko prozrazení. 


Nejčastěji se rozlišují následující skupiny obětí: oběti přímého fyzického násilí, oběti sexuálního násilí, oběti domácího násilí, oběti s majetkovou újmou způsobenou vloupáním do soukromí a oběti podvodů. 

Typologie obětí
Zúčastňující se oběť - ke kriminálnímu činu dochází tak, že oběť a pachatel se ve většině případů vzájemně znají.

Nezúčastňující se oběť - před činem pachatel a oběť nemají přímou vztahovou vazbu mezi sebou, oběť v tomto případě neměla možnost ohrožení až v době samotného útoku.

Provokující oběť – oběť sama podcenila nebezpečnost situace, špatně odhadla pachatele a svým provokujícím chováním vyvolala násilí.

Latentní oběť – obvykle dochází k ataku za přítomnosti všech uvedených faktorů.

Nepravá oběť – osoba se stává obětí omylem, nedopatřením, shodou nešťastných náhod, „osoba se ocitla v nesprávnou dobu na nesprávném místě a stala se zcela náhodně a často také v zastoupení  někoho jiného obětí“.

Dopady trestného činu na oběť


Podle mého každé násilí je silně stresující událostí, která má na oběť velké následky. Útok se neočekává a nelze se na něj psychicky připravit . Bývá často nemožné se mu vlastním přičiněním vyhnout. Všechny uvedené znaky ve svém souhrnu způsobují u oběti krizi. Oběť prožívá duševní trauma, propadá pocitu zneuctění. Oběti tento pocit vyjadřují, že se jim svět protiví a je pro ně problematické, najít si partnera. Ztratili schopnost důvěřovat sobě i svému okolí. Pocit důvěry bývá ochromen a svět a lidé se začínají jevit jako nepředvídatelný, oběť je bezbranná. 

Fáze trauma 


Trauma prochází třemi fázemi
1. fáze nárazu neboli šoku – tento stav přichází bezprostředně po útoku, oběť je ohromena, zaskočena,
2. fáze hojení – adaptace – oběť se začíná událostí postupně vyrovnávat, zpracovává 
prožité trauma a zaujímá k němu postoj (pocit zloby, strachu, viny),
3. fáze zhojení – konečná adaptace – jedinec dospívá ke konečnému zpracování prožitého, vzpomínky jsou méně emotivní a oběť se se svým zážitkem vyrovnala.
6. 3 Svědek 

Každá osoba, která se stane svědkem, kdy je dítě jakoukoliv dospělou osobnou týráno nebo je evidentní, že je zanedbávána jeho péče, je jeho povinností tomuto jednání zabránit, ochránit dítě, popřípadě celou záležitost oznámit orgánům činným v trestním řízení. Svědkem takových to událostí se člověk může stát jak ve vlastní rodině, u sousedů, v blízkém okolí bydliště, ale také na ulici apod.  


Mnohdy přítomné osoby zůstávají pasivní, nepodniknou nic k odvrácení hrozícího nebezpečí. Po medializaci případu bývá veřejnost otřesena netečností těch, kteří mohli pomoci. Je otázkou, zda pouze lhostejnost je jediným skutečným důvodem pro neposkytnutí pomoci. Co prožívá člověk, který je náhle a nečekaně zaskočen situací v roli přihlížejícího? 


Není vždy jednoduché nahlásit případ násilí a to pro mezilidské vztahy s blízkými osobami či z obavy před pomstou. Oznámení o týrání není v žádném případě udavačství. 

Oznamovací povinnost 


Od 1.1. 1994 platí ohledně trestného činu týrání svěřené osoby oznamovací povinnost, jakož i povinnost překazit jeho páchání. Oznámení je nutno učinit orgánům činným v trestním řízení – policii nebo státnímu zastupitelství podle §215 trestního zákoníku.


Svědek je povinen pravdivě sdělit skutečnosti, které týrání dítěte nasvědčují, aniž by odpovídal za to, zda se páchání činu podaří prokázat. U pohlavního zneužívání platí povinnost překazit jeho páchání. Oznámení je možné provést i anonymně. Je však vhodné mít doklad o učinění oznámení (poštovní doklad, potvrzení z evidence o převzetí listovní zásilky). Je zapotřebí též informovat orgán sociálně právní ochrany dětí. 


Týrané děti nejsou zpravidla schopny na jednání svých rodičů upozornit a přivolat si sami pomoc – nejen pro svůj útlý věk nebo strach z následků reakce svých rodičů, na kterých jsou závislé. Praxe ale potvrzuje, že děti jsou schopny snášet neuvěřitelné útrapy, aniž by to daly najevo. 


Je důležité, aby se týraná osoba svěřovala pořád dalším a dalším lidem, až konečně někdo udělá něco, co týrání nebo zneužívání zabrání. Je nutné v sdílení svého utrpení pokračovat. Výsledky prozrazení jsou mnohdy nepříjemné, ale následky neprozrazení jsou vždy horší. 

7 
Ochrana a pomoc

7. 1 Jak pomoci týraným dětem? 

Rodina by měla být pro dítě místem bezpečí, kde najde vždy zázemí, kam se může uchýlit se svými nezdary, prohry, ale i radostnými událostmi. Dostatečně bezpečné prostředí pro zdraví a vývoj dítěte zajišťuje zákon o rodině, který vymezuje rodičovskou zodpovědnost jako souhrn práv a povinnost, která se týká zejména péči o zdraví tělesný, duševní, rozumový a mravný vývoj dítěte.

Při výchově je povinností rodiče chránit zájmy svého dítěte, řídit jeho jednání a vykonávat nad ním dohled odpovídající jeho věku a jeho duševní, rozumové vyspělosti. Příslušníci rodiny musí mít přehled o možnosti, zda nejsou jejich děti některým členem rodiny týrány, zneužívány nebo zanedbávány. Je pak povinností rodičů tomuto zabránit. 


Členové rodiny si často neuvědomují týrání na svých dětem, protože podle svých zakořeněných představ o trestech dětí nabývají mylné představy typu: „Pokud bych nebyl bit jako žito, tak by ze mě nic nebylo.“ Je velmi tenká hráz, co nazvat přísností a systematičností ve výchově a týráním. Např. od dítěte je vyžadováno, aby přicházelo domu v sedm hodin večer. Pakliže se dítě opozdí o pouhých pět minut, reakce normálních rodičů by měla být jen jakýmsi povšimnutím k této prodlevě, avšak v rodině, která je despotického typu, je pro tento „přečin“ dítě trestáno. 


Pokud se dítě svěří se svým problém, že je týráno, je třeba se řídit několika pravidly:

· důvěřovat dítěti, které se rozhodlo se svým problémem svěřit 

· je třeba se dítěte zeptat, co ho trápí, jestli mu někdo neubližuje a zda mu můžeme pomoci

· při poškození dítěte je nutno vyhledat lékařskou pomoc, vyšetření třeba i fotodokumentaci, odmítá-li se dítě vrátit domů, je nutno zajistit přijetí dítěte v zařízení vyžadující okamžitou pomoc, kde může zůstat až do rozhodnutí soudu 
i proti vůli rodičů (Klokánek)

· bezodkladně informovat orgán policie nebo orgány sociálně-právní ochrany dětí o všem, co se stalo, co bylo svěřeno

7. 1. 1 Škola 


Pracovníci školy a školských zařízení mají velkou možnost podchytit případy týrání, zneužívání či zanedbávání dítěte nejčastěji a nejsnadněji, protože dítě v těchto zařízení tráví nejvíce času. Pedagogové pro svou spolupráci mají možnost žádat o pomoc sociální pracovníky dle spádové oblasti, kde se škola či školské zařízení nachází a orgány činné v trestním řízení. A jsou nejčastějšími iniciátory oznamování případů týrání, zneužívání a zanedbávání dětí. 


Např. já, jako třídní učitelka, bych si všímala, jak jsou děti oblékané, tím mám na mysli ne značkové oblečení, ale oděv přiměřený k ročnímu období či počasí. Zda není zanedbávaná hygiena, jestli dítě má zaplacené obědy, zda si nosí svačiny či má finance na zakoupení pití a je-li dítě dostatečně odpočinuto. 


Dalším znakem špatné výchovy a špatného vlivu rodiny na dítě je záškoláctví, mnohdy o tomto ani řádní rodiče nevědí a společnými silami školy a rodičů je nutno problémy dítěte řešit. Jiným projevem, kdy je dítě sužováno špatnými vztahy v rodině, může být jeho zamlklost, nesoustředěnost nebo naopak agresivita, napadání, útočení na spolužáky (zpravidla na ty slabší). 

7. 1. 2 Zdravotnictví


Právě ve zdravotnictví je nejčastěji potvrzeno týrání, zneužívání a zanedbávání dítěte. Povinností lékaře je vyšetřit a ošetřit každé poranění. V rámci vyšetření by lékař měl posoudit mechanismus vzniku poranění a toto zahrnout do diagnostické rozvahy. Diagnóza týrání dítěte je obtížně stanovitelná, a proto lékař první linie (obvodní lékař, pediatr) nestanovuje konečnou diagnózu, ale je odpovědný za rozeznání podezření na možné týrání a odeslání dítěte k podrobnějšímu vyšetření. 


Oznamovací povinnost pro zdravotnické pracovníky se řídí podle §168 trestního zákona, kdy v jejím případě připadá v úvahu oznamovací povinnost o spáchání trestného činu týrání svěřené osoby dle §215 trestního zákona a vraždy dle §219 trestního zákona.


Pakliže se lékař pouze domnívá, že by mohlo jít o týrání dítěte, i přesto musí tento případ oznámit na oddělení sociálně-právní ochrany dětí dle §10 odst. 4 zákona o sociálně právní ochraně dětí. Šanci příznivého rodinného prostředí má to dítě, které je chtěné a toužebně očekávané. 
Jak se rodí nechtěné děti


Domnívám se, že chtěné dítě má předem zajištěno optimální prostředí, které je rodina schopna poskytnout očekávanému dítěti, než dítě, které je nechtěné. Jsem proto příznivkyní největšího rozšíření babyboxů, anonymně vedených porodů na porodnicích. Pozastavuji se nad tím, že naší vyspělé společnosti trvalo dlouho, než byla ochotna připustit zavádění tohoto systému a první babybox byl zaveden až v roce 2005. S touto myšlenkou přišel jako první advokát Roman Hanus a Ludvík Hess. 


Babybox je schránka, do níž mohou matky, rodiče odložit anonymně své dítě. Odložené dítě dostane ihned veškerou zdravotní péči a sociální pomoc. V současné době existuje v České republice sedm těchto zařízení.


S tímto úzce souvisí zákon o potratech. 

Otázka povolení či zákazu provádění potratů


Chápu, že se potrat - ukončení těhotenství musí zvažovat individuálně a regulovat. Avšak jsou situace, kdy narození dítěte se stává pro ženu neúnosným břemenem. Mohou to být případy, kdy žena je dosud finančně nezabezpečená, v době, kdy se připravuje na budoucí povolání, kdy nemá žádné rodinné zázemí a přítel, s nímž dítě očekává, odmítá ji podporovat. Další překážkou donosit dítě bývá nízký věk ženy, v tomto případě i nezletilé dívky. 


Jsem proti fanatickému odmítání interrupce, která vede v některých státech k tzv. potratovému turismu, kde ženy mají dvě možnosti: buď si dojedou do země, která je v tomto směru benevolentní nebo navštíví osoby, které toto provádí tajně, často nejsou ani zdravotníky, a tudíž ženě hrozí vážné zdravotní komplikace, nezřídka i smrt. 


Fanatičtí odpůrci považují již samotné početí za živou bytost a nazývají interrupci i do dvanáctého týdnu těhotenství za vraždu. 

7. 1. 3 OSPOD


OSPOD je zkratka orgánů sociálně-právní ochrany dětí (zahrnuje i bývalé OPD, což byly orgány péče o děti), které zahrnují krajské úřady, obecní úřady s rozšířenou působností, obecní úřady, Ministerstvo práce a sociálních věcí a Úřad pro mezinárodně-právní ochranu dětí. Dále ještě zajišťují sociálně-právní ochranu dětí obce a kraje v samostatné působnosti, komise pro sociálně-právní ochranu dětí a další fyzické a právnické osoby, jenž jsou výkonem sociálně-právní ochrany dětí pověřeny krajským úřadem, tyto osoby a instituce nemají však ze zákona postavení jako orgány sociálně-právní ochrany dětí. Sociální pracovníci tvoří nejdůležitější článek celého systému ochrany dětí. 


Zákon o sociálně-právní ochraně dětí poskytuje obecnímu úřadu významnou pravomoc v prevenci a v poradenské činnosti. Obecní úřad v rámci ochrany ohrožení dětí má za úkol vyhledávat děti, na které se sociálně-právní ochrana zaměřuje a oznamovat případy ohrožených dětí, dále sledují a působí na rodiče, aby plnily své rodičovské povinnosti. S rodiči projednávají odstranění nedostatků ve výchově a napomínají rodiče a osoby, které narušují řádnou výchovu dětí. 


Obecní úřad má také povinnost zajistit pomoc dítěti, které se ocitlo bez péče přiměřené jeho věku v důsledku úmrtí jeho rodičů nebo při pobytu rodičů ve zdravotnickém zařízení (dopravní nehoda). Zneužívanému a zanedbávanému dítěti, které se ocitlo bez péče (kdy jsou rodiče vězněni nebo jsou pod vlivem drog či alkoholu). K těmto účelům slouží zařízení pro děti, vyžadující okamžitou pomoc (Klokánek). 


Oddělení sociálně-právní ochrany při obecní působnosti podávají: 

· omezení nebo zbavení rodičovské zodpovědnosti (v případech alkoholiků, toxikomanů nebo prověřeného týrání či mentálního postižení rodičů)

· pozastavení výkonu rodičovských povinností (z důvodů léčení nebo věznění rodičů)

· nařízení ústavní výchovy (rodiče své dítě nezvládají a nejsou schopni ho vychovávat)

· prodloužení či zrušení ústavní výchovy (pominula nutnost nebo trvá potřeba ústavní výchovy dítěte)

7. 1. 4 Policie


Policie a orgány činné v trestním řízení mají předcházet situacím, kdy by mohlo dojít k sekundární viktimizaci dětské oběti. Mělo by být učiněno vše, aby výslech dětské oběti odpovídal zákonným požadavkům a výslech osoby mladších 15 let byl kvalitní, ohleduplný, a aby nebylo nutno výslech opakovat či doplňovat. 


U policie pracují specialisté, kteří jsou školeni v problematice trestné činnosti mládeže a dětí, a kteří spolupracují s orgány sociálně-právní ochrany dětí a školami podle závazného pokynu Policejního prezidenta č. 8 ze dne 21. ledna 2002. Podle tohoto dokumentu má policie za úkol tyto případy zdokumentovat a co nejrychleji a nejdůkladněji vyšetřit. Přitom však nesmí dojít k výše uvedené sekundární viktimizaci. 


Policie je velmi důležitý článek v řešení týrání dětí, který má nezastupitelné a nenahraditelné pravomoci.

7. 1. 5 Společnost


Záleží na vyspělosti společnosti, co vnímá již za týrání, zneužívání a zanedbávání dítěte, a proto poskytnutí druhému člověku, který se nalézá v tísni, vyplývá z obecných morálních zásad. Tato morální norma je navíc ztvrzena zákonem, zejména ustanoveními trestního zákona o zastavení trestného činu a o povinnosti poskytnutí pomoci. Přes tyto morální a právní regulativy existuje řada případů, ve kterých se jedinec, evidentně ohrožený na zdraví či životě, pomoci nedočká. Okolí zůstává pasivní a nepodnikne nic k odvrácení akutně hrozícímu nebezpečí. 


Paradoxně se vzrůstajícím počtem přítomných na místě, klesá pravděpodobnost poskytnutí pomoci. Množství přihlížejících osob nezvyšuje šance jedince v akutní tísni. Jedinec z davu se spoléhá na to, že pomůže ten druhý. Záleží také na charakterů vztahů mezi obětí a přítomnými svědky. Skupina přátel a známých spíše poskytne pomoc než náhodný kolemjdoucí. Další z faktorů, který ovlivňuje pomoc svědků, byl nazván sociální bariérou neboli trémou a vyjadřuje skutečnost, že mnoho lidí se zdráhá aktivně jednat – poskytnout pomoc, protože se necítí dostatečně kompetentními. Působí zde brzda v poskytnutí pomoci - obava ze selhání a ze zesměšnění před ostatními.


Záruku pro zdraví a důstojný život dětí a dospělých zaručují ústavní zákony. 

7. 2 Právní předpisy 
K hlavním právním předpisům, které se vztahují k syndromu CAN patří:

· ústavní zákon č.2/1993 Sb., Listina základních práva svobod 

· zákon č.140/1961 Sb., trestní zákon, ve znění pozdějších předpisů 

· zákon č.141/1961 Sb., o trestním řízení soudním (trestní řád), ve znění pozdějších předpisů 

· zákon č.283/1991 Sb., o Policii České republiky, ve znění pozdějších předpisů 

· zákon č.283/1993 Sb., o státním zastupitelství, ve znění pozdějších předpisů 

· zákon č.94/1963 Sb., o rodině, ve znění pozdějších předpisů 

· zákon č.359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, ve znění pozdějších předpisů 

· zákon č.360/1999 Sb., kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím zákona o sociálně-právní ochraně dětí, ve znění pozdějších předpisů 

· sdělení MZV č. 104/1991 Sb., o přijetí Úmluvy o právech dítěte 

· zákon č.40/1964 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů 

· zákon č.99/1963 Sb., občanský soudní řád, ve znění pozdějších předpisů 

· zákon č.71/1967 Sb., o správním řízení (správní řád), ve znění pozdějších předpisů 

· zákon č.109/2002 Sb., o výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve školských zařízeních a o preventivně výchovné péči ve školských zařízeních a o změně dalších 

· zákon č.29/1984 Sb., o soustavě základních a středních škol (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, aj. 
7. 3 Na koho se obrátit s žádostí o pomoc 

Hlavní kontakty, kde je možno  požádat o pomoc při řešení syndromu CAN:

Úřad pro mezinárodně právní ochranu dětí

Policie ČR – 158, volání bezplatné

Tísňové volání z mobilního telefonu – 112, volání bezplatné 

Městský či obecní úřad


Dále je řada institucí, které se zabývají pomocí ohroženým, týraným dětem, dospělým i starým lidem (takovouto ochranu si zaslouží a je poskytována i zvířatům). 

Krizové centrum


Krizové centrum je zaměřené na pomoc lidem v naléhavých životních situacích. Jeho provoz bývá často nepřetržitý. Některá krizová centra mají jako jednu z možných služeb linku důvěry. Pracovníky tohoto centra bývají zkušení psychologové, psychiatři, sociální pracovníci nebo zdravotní sestry (bratři). 

Pedagogicko-psychologická poradna


V každém regionu naší republiky je pedagogicko-psychologická poradna, která je určena dětem nebo mladým lidem, kteří mají potíže se školou. Potíže se mohou týkat osvojování učiva, pracovního tempa nebo volby povolání. Jejich potíže ale mohou souviset s potížemi v rodině či mezilidskými vztahy. 

Poradna pro rodinu, manželství a mezilidské vztahy


Tato instituce se také nachází v každém regionu. Klientem se může stát člověk v každém věku, pokud má problémy s nějakým typem vztahu. Dítě s rodiči, rodiči s dítětem, mezigenerační vztah. Vztahy milenecké, partnerské, manželské. 

Protialkoholní a protidrogové poradny


Člověk, který hledá pomoc kvůli nadměrnému pití alkoholu nebo užívání drog či kouření, má možnost si vybrat mezi větším množstvím nabídek. Pokud se teprve rozhoduje o případném léčení a nechce zatím vyjít z anonymity, může využít služeb speciální linky důvěry. Jestliže se rozhodne vyhledat odborníka osobně, může navštívit tzv. AT poradnu – alkohol a jiné toxikomanie. Pro mladé lidi vznikají také kontaktní centra (v Praze např. Káčko). Pokud se chce klient léčit, terapeuti těchto ambulantních zařízení doporučí odpovídající formu léčby – v léčebně, nebo formou denního docházení do léčebného zařízení – do stacionáře, nebo ambulantně –tj. docházet za terapeutem podle dohodnutých termínů. Některá pracoviště svým klientům nabízí léčebné pobyty mimo město, třeba na farmě, kde je možné v kontaktu s přírodou, v kolektivu a s prací v přírodě hledat jiný pohled na svět. 

Psychoterapeutická centra a psychoterapeutická pracoviště


Psychoterapeutické centrum bývá zpravidla pro klienty určité věkové skupiny. Např. dětem, dospívajícím či dospělým. Důvodem k návštěvě může být osobní nebo rodinný problém, který přesahuje možnosti k řešení jedince a je doprovázen nepříjemnými pocity – úzkostí, strachem, depresemi, pocity viny, ztráty smyslu života apod. Pokud to stav klienta vyžaduje, nabídne pracovník centra určitou formu kontaktu, např. sérii individuálních návštěv nebo psychoterapeutickou skupinu. 

Linka důvěry


Linka důvěry je pracovištěm, které je možné kontaktovat prostřednictvím telefonu. Na lince důvěry pracují terapeuti, kteří jsou buď profesionálové nebo vyškolení laici, kteří prošli důkladnou přípravou pro práci na lince důvěry. Na tuto linku se lze obrátit s jakýmkoliv problémem, a to i anonymně. Rozhovor probíhá podle přání volajícího. Mnohdy stačí, aby si volající prostřednictvím telefonátu sami zformulovali myšlenky a postup řešení. Důležité pro tyto klienty je, že vysloví nahlas to, co je trápí. Řada volajících hledá na lince důvěry radu nebo návod, co a jak dělat jinak. Pokud terapeut na základě rozhovoru považuje problém za závažnější, obvykle doporučí návštěvu některého psychoterapeutického či jinak specializovaného pracoviště. Většina linek důvěry má provoz do pozdních večerních hodin. 


Pracovníci linek důvěry se také stávají terčem zneužívání těchto služeb. Stávají se obětí „kanadských žertíků“ a je na zkušenosti jednotlivých pracovníků, jak dlouho s žertéři komunikují. Proti tomuto se vlastně nedá bojovat, i když policie občas někoho usvědčí a potrestá. 


Většina poradců spíše poslouchá, nechá klienta se ze svých problémů vypovídat. Jejich hlavním úkolem není převzít iniciativu, ale podpořit a reagovat na podněty klienta. 


Výsledkem práce s terapeutem je, že klient dokáže zvolit nejlepší způsob, jak řešit konflikty s ostatními lidmi. 


Pakliže zneužívaná, týraná osoba přiznala a oznámila svůj problém, je to první pozitivní krok k zastavení týrání. 


„V otázce týrání a zneužívání neexistují žádné zaručeně šťastné konce, ale každá situace se dá zlepšit“.

7. 4 Proč se lidé někdy rozhodují pomoc nevyhledat

Existuje několik důvodů, proč lidé raději nepožádají někoho o pomoc a týrání nebo zneužívání snášejí. 

Pocit viny


Někteří mladiství se domnívají, že pokud s nimi někdo špatně jedná, že si to zaslouží. Připadají si provinile a mají pocit, že k tomu nějakým způsobem přispěli. Mají i pocit studu, že se nedokázali bránit. Chlapci to prožívají jako slabošství a dívky si mohou připadat méněcenné. 

Strach ze ztráty lásky rodičů


Teenager, který je týraný či zneužívaný některým členem své rodiny má další obavy: není si jistý, jestli ostatní členové rodiny o tomto vědí a nechápe, proč ostatní nezakročili. Nabývá dojmu, že se člověka, který se týrání dopouští, ostatní členové rodiny příliš bojí. Obava ze ztráty lásky rodičů je zvlášť silná v případech, kdy je dítě přesvědčeno, že  týrající nebo zneužívající rodič ho miluje. V těchto případech někdy po násilném činu následují projevu lásky a náklonnosti, což může v soudním řízení zmást i vyšetřovatele, kde toto jednání považuje za vřelý vztah k rodičům. 

Obava o zachování rodiny


Pokud je rodina závislá na příjmu týrajícího a zneužívajícího rodiče, pak může mít zneužívaný pocit, že odhalením takového jednání může ohrozit existenci celé rodiny a jejího živobytí. Pokud by z ní týrající či zneužívající rodič odešel nebo byl uvězněn, pak se rodina ocitne ve vážných existenčních obtížích. V takové situaci může mít týraná osoba pocit, že je její úlohou či spíše povinností, aby zneužívání či týrání vydržela, protože jedině tak bude tento rodič dál živit rodinu. Dále se oběť také může obávat emocionálního otřesu, který by nastal v důsledku rozbití rodiny. Toto se častěji stává, pokud si matka našla nového životního partnera. 

8 
Závěr

Domnívám se, že zařízení a záchytných pracovišť na významnou pomoc obětem je dostatek, a zdá se, že i rozmístění vzhledem k dostupnosti je vyhovující. 


Dospělí mají možnost si pomoc sami vyhledat (televize, noviny, telefonní seznam, internet jsou zdroje telefonních čísel na instituce zabývající se pomocí obětem). Dětem školního věku se dostávají informace od vyučujících, kam se obrátit v případě potřeby vyhledání pomoci. Problém bych ale viděla u menších školáků a předškoláků, kde záleží na vnímavém okolí. Sousedské soužití by nemělo být omezeno jen na pozdrav. Vnímavý a obezřetný soused pozná, že za zdmi jeho bytu se ozývá pláč a křik daleko častěji a měl by na tuto situaci upozornit. 


Řekla bych, že je zapotřebí si více všímat dětí. Je nutné vyplnit jejich volný čas různými aktivitami, podchytit jejich zájem, pomoct jim najít podle jejich schopností uplatnění a začlenění se do kolektivu vrstevníků. Zde by se nemělo šetřit na vybavení různých zařízení (modelářské dílny, sportovní hřiště). Vynaložené finance se rozhodně vrátí v podobě mladých lidí se zájmem o různá odvětví. 


Společnost by měla ovlivňovat vysílání denních programů, kdy větší tolerantnost k vulgaritě děti láká a mate jejich představy o standardu chování. Pro rodiče by mělo být samozřejmostí programy v televizi dětem vybírat a nevhodné mít možnost zablokovat, to se týká i programů na počítačích. Rodiče by si měli uvědomit, že zodpovídají za projevy a činy v chování svých dětí. 


Co se stane rodičům, jejichž nezletilé dítě je přistiženo v nočním podniku (herně, baru, hospodě) v pozdních večerních hodinách, které prokazatelně pilo alkohol? Co se stane rodičům, jejichž nezletilé dítě háže z mostu kameny na auta, dává na koleje těžké předměty, jež mohou způsobit vykolejení vlaku? Co se stane rodičům, kterým jejich dítě rozkopává hroby či ničí náhrobky a působí nejen vysoké finanční škody a dopouští se zneuctívání mrtvých? 


Myslím, že tady společnost má příliš velké ohledy na nezletilé (zákonem ustanovena anonymita provinilců). V současné době jsou malé tresty rodičům, kteří způsobili zanedbávání výchovy a nemají přehled o činnosti svých dětí. Dávat k náhradě škody rodičům, které způsobili jejich děti. 


Děti musí mít pocit svobody, ale musí znát hranice svého chování a zároveň si musí uvědomit, že opakované, závažné prohřešky jsou tvrdě postiženy (ze školy vyloučeny, z rodiny odebrány a umístěny do specializovaného zařízení). Je nutné si uvědomit, že některé jedince k přijatelnému chování je zapotřebí donutit. 


Myslím si, že by se měl systém trestů změnit tak, aby se závažnému konání dětí dalo předejít a zabránit ihned. 


Výskyt týraných dětí má vzestupnou tendenci, což je následkem většího stresu ve společnosti a větší záchytností jednotlivých případů. S tímto faktem se lze vyrovnat pouze tak, že se zdokonalí programy na řešení tíživých situací v rodinách a včasného podchycení špatného zacházení s dítětem. 
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ABSTRAKT

SYCHROVÁ, M. Týrané děti se syndromem CAN : bakalářská práce. České Budějovice : Vysoká škola evropských a regionálních studií, o. p. s., 2008. 54 s. Vedoucí bakalářské práce Mgr. Petra Adamová.

Klíčové pojmy: syndrom CAN, tělesné týrání, psychické týrání, sexuální týrání, zanedbávání, systémové týrání, rituální zneužívání, organizované zneužívání dětí a sexuální turismus, Münchhausenův syndrom, pachatel, oběť, svědek
Práce se zabývá týráním dětí se syndromem CAN. Definice pojmu CAN zahrnuje tělesné, psychické, sexuální týrání, zanedbávání a zvláštní formy týrání a zanedbávání. Sledovala jsem vztah rodič a dítě od pradávna a vývoj společenského názoru na násilí páchané na dítěti . V této práci jsem také zpracovávala podle dostupné literatury projevy a možnosti včasného podchycení týraného, zneužívaného a zanedbávaného dítěte. Dále příznaky a důsledky týrání, a že je povinností každého svědka na toto utrpení dítěte upozornit a zamezit takovému jednání. Důsledky utrpení si týraná osoba nese po celý život a zpravidla v dospělosti i ona se chová ke svému dítěti bezohledně. Vlivem uvolnění mravů ve společnosti je nebezpečí, že hrubost se stane normou. Je zapotřebí vzhledem k vzrůstajícímu počtu týraných dětí, aby společnost uměla za včas odhalit toto nepřípustné jednání, a aby ti, co se dopouští týrání, zneužívání a zanedbávání, byli dostatečně potrestáni. 

ABSTRACT
Sychrová Monika - Battered children with the CAN complex
Key words: CAN complex, physical harassment, mental harassment, sexual harassment, disregarding, system harassment, ritual disregarding, organized disregarding children, sexual turismus, Münchhausen complex, offender, victim, witness

This diploma paper considers battered children with the CAN complex. The definition of the term CAN comprises physical, mental and sexual harassment, disregarding and special forms of the harassment and disregarding. I have always watched the relation between a parent and a child an also the development of a public attitude to the children harassment. In this paper according to accessible literature I also covered tokens and possibilities how to block the harassment of a deprived child. Then also symptoms and consequences of the harassment and that and that it is an obligation for every witness to stop this kind of acting and give a notice about it. The consequences of this excruciation will the hagridden child keep for the rest of his life and then also in his adult age he danger that rudeness will come into standard. It is a need for our society to find out about this incompetent acting in time because the number of hagridden children rises, And those who permit the harassment and disregarding must be equally punished.
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