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Úvod

Již název mé bakalářské práce „Dítě jako oběť domácího násilí“ hodně napovídá tomu, o čem budu v celé mé práci psát. Nejprve popíši, jak moc je rodina pro dítě důležitá. Dále, co to domácí násilí vlastně je, od této části se zaměřím na dítě jako oběť, které se stává přímou obětí nebo svědkem domácího násilí. Popíši jaké důsledky má domácí násilí na dítě a pozdní následky v jeho dospělosti. Ke konci mé práce v krátkosti zmíním legislativu České republiky vztahující se k této problematice a na úplný závěr popíši veškerá zařízení, kam se dítě může obrátit o pomoc. 

Domácí násilí se dnes bohužel vyskytuje v celém partnerském a rodinném světě. Pojem domácí násilí zahrnuje formy násilí fyzické, sexuální, psychické či ekonomické. Dochází k němu mezi partnery, kteří často mají již děti. Jedná se o ovládající chování, zahrnující široké spektrum hrubého chování agresora k oběti, málokdy bývá jednorázovou záležitostí. 
Pro dítě je samotná hrozba existence násilí mezi jeho rodiči velkou zátěží, a to i když není jeho přímým svědkem. Dítě je navíc také osobou se sníženou schopností obrany, což v důsledku znamená, že útok na dítě mívá mnohem těžší následek než útok stejné intenzity na dospělou osobu. Totiž většina dětských obětí se musí podrobit nemocničnímu ošetření, na rozdíl od obětí dospělých, kde převládá ošetření ambulantní.  

Pokud se dítě dostane do situace, která je pro něj v tu chvíli bezvýchodná, možná i značně nebezpečná, potřebuje slyšet názor druhých, podvědomě čeká uklidnění a řešení. Tato pomoc je nezbytná, protože dítěti chybí zkušenost a možnost řešit problémy. Rodiče a vychovatelé jsou první, kdo by měli vědět, že dítě se ocitlo v tísni. Bohužel pravda je taková, že rodiče a vychovatelé jsou ti poslední, komu by se dítě svěřilo. Dítě si myslí, že nenajde pochopení, nebo se problémová situace týká právě jich. Pro takové případy existuje v České republice několik organizací napomáhající dětem v nouzi. 
Dítě se stává obětí zneužívání a jiných trestných činů velice snadno, nemají pevný bod, kterého by se mohly při řešení těžkých situací přidržet. Je proto důležitá všeobecná informovanost o veškerých zařízeních, kam se dítě může obrátit. 

1. Charakteristika rodiny


Dítě se přirozeně rodí a vyrůstá v rodině. Soužitím v intimním společenství rodiny se člověk jako tvor sociální liší od svých starších biologických příbuzných. Rodina coby instituce vznikla na počátku lidských dějin jako ochranné společenství, které chrání před vnějším nebezpečím. 

Rodina je jednou ze základních sociálních institucí, která v průběhu let prodělala některé významné změny a společnost jí také v různých dobách přikládala různou váhu. V současné době význam rodiny má vzestupný trend, stává se postupně jakousi cílovou ideou, o kterou je třeba všemi možnými dostupnými prostředky usilovat. Je totiž třeba mít stále na paměti, že základní hodnotová orientace člověka, včetně jeho vztahu k prostředí, závisí především na vztahu k sobě, na sebedůvěře a na vědomí vlastní ceny, které se utváří, či může utvářet, právě především v rodině. Zde se rovněž rozvíjí základní smysl pro lidská práva, odpovědnost a povinnosti. Otázku disponibilních zdrojů, z nichž rodina čerpá, včetně zdrojů ekonomických, nelze opomíjet. Je však zapotřebí si stále uvědomovat, že nelze pouze stavět na ekonomickém zabezpečení rodiny. Při výchově k odpovědnému životu, který zahrnuje i odpovědný vztah k prostředí, hraje svou roli vedle tolerance, akceptace a solidarity také důslednost, umíněnost a trpělivost. Rodina prochází mnohými proměnami, avšak její ústřední rolí zůstává ochrana a výchova dětí. Fungující rodina má pro psychický i tělesný vývoj dítěte zásadní význam.
 
Funkce rodiny
Povinností rodiny je poskytnout svým členům péči a ochranu. Mezi základní funkce rodiny patří: 

· Funkce reprodukční – zplodit potomky,
· Funkce socializační – pomáhá dítěti zařadit se do společnosti,
· Funkce ekonomická – musí zajistit dítě po stránce ekonomické,
· Funkce emocionální – poskytnout citové zázemí.

1.1 Krize rodiny
Rodina prochází různými obdobími. Bohužel ne každé období je krásné. Může dojít i ke krizi rodiny, resp. manželské krizi. Popud k této krizi může být kdekoliv. Například se narodí druhé dítě, rodiče nezvládnou organizaci péče o novorozeně a dovolí, aby se vcelku přirozený problém změnil v konflikt. Nebo se může stát, že manželé zbohatnou a hmotné statky zničí jejich vztah, protože se nedokážou shodnout, jakým způsobem se s tímto bohatstvím vypořádají. Či jen postupně se snižuje sexuální zájem, což je zcela přirozené, ale stačí to, aby postupnými malými chybami došlo v manželství ke konfliktu. Stesk je jedinečný příznak manželské lásky, do jisté míry je dokonce jeho intenzita úměrná intenzitě této lásky.
 Skutečný zánik stesku je příznakem krize. 
Některé krize jsou „normální“ a přirozené, pramení z běžného vývoje partnerského (manželského) vztahu a v podstatě podporují potřebný vývoj vztahu – těm říkáme krize normativní, vývojové (nebo také tranzitorní). Jiné krize, které naopak nedávají základ pro nutný vývoj vztahu, mohou být natolik závažné, že vztah mezi manžely se může rozpadnout. 

Velmi jednoduše můžeme manželskou krizi vymezit jako narušení stability manželského systému působením externího (vnějšího) nebo interního (vnitřního) činitele.
 

Dítě se dokáže s určitými střety a konflikty u rodičů vyrovnat, nesmí se ale jednat o ustavičnou činnost. Normální dítě se v manželské hádce svých rodičů chová nevšímavě a neutrálně. Je to pochopitelné, má rádo oba stejně a jejich hádka mu tuto symetrii a vyváženost narušuje.

V dnešní době jsou aktuálními problémy rozpadu rodiny: vysoká rozvodovost, nízká sňatečnost a nízká porodnost. Ve srovnání s ostatními zeměmi evropského kontinentu patří Česká republika k zemím, kde se vyskytuje velmi vysoká intenzita rozvodovosti. Po roce 1989 se sňatečnost velmi snížila, a to především nástupem kapitalistické ekonomiky, ale také změnou hodnot. Lidem se otevřely hranice možností toho, co v životě dělat. Stále více žen dává přednost kariéře před rodinou. Téměř všechny ženy pracují a chtějí dál setrvat u svého povolání a ponechat si vlastní jméno, bankovní konto, často i vlastní byt a svobodu rozhodování například v tom pořídit si dítě, i když muž žádné nechce. V převážné většině o rozvod žádají ženy. Ženy, které v předchozích desetiletích tolik usilovaly o postavení „vdané ženy“, se už zjevně neobávají dříve hanebného postavení „ženy rozvedené“ ani obtížných ekonomických následků rozpadu rodiny.

Rodinné krize vznikají díky různým událostem, které naruší vztahy uvnitř rodiny. Přináší mnoho negativních prožitků, ale také naděje a snahu situaci zlepšit. Vhodně zvolenou rodinnou terapií lze úspěšně krizím předcházet a řešit je. Nebezpečným rodinným konfliktem je také domácí násilí. 
1.2 Význam rodiny pro dítě
Pro dítě je největší dar rodina. Rodina je pro dítě místem, kde jsou nejpřirozeněji naplňovány jeho základní psychické potřeby. Má rozhodující vliv na rozvoj jeho osobnosti, a to jak v oblasti tělesné, duševní, tak i sociální. Rodina je pro dítě vlastně takový menší svět, kde má veškeré své vzory a podle nich si osvojuje vzorce chování, návyky, dovednosti, a podobně. A to jak v pozitivním, tak ve smyslu negativním. Formování osobnosti bývá tedy přímým odrazem kvality rodiny. Lze ji tedy považovat za nejdůležitější sociální skupinu, v níž dítě žije. Rodina jednotlivci umožňuje, aby v ní nalézal oporu, ztotožňoval se s ní, zároveň mu dává svobodu k tomu, aby si budoval vlastní odlišnost.

Pokud je rodina v některém ohledu dysfunkční, některé důležité potřeby člověka zůstanou pravděpodobně neuspokojeny a rodina se pro své členy stane spíše zdrojem zátěže. Pokud jde o jedince ve vývoji, mohou mu v důsledku poruch funkce rodiny některé významné zkušenosti chybět, a naopak může být vystaven vlivu zkušeností negativních.
 V takové rodině existují mezi partnery napjaté vztahy, které narušují rodinné klima, respektive rodinnou soudržnost, bez níž je úspěšná výchova velmi problematická. U některých méně odolných jedinců dochází vlivem těchto napjatých vztahů až k psychické traumatizaci.
Pokud dítě žije v rodině, kde dochází k domácímu násilí, začne mít samozřejmě strach, naprosto postrádá zázemí a nechápe tak, co se to s rodinou děje. Malé děti jsou zasaženy o to více, neboť nemají výběr, zda chtějí v takové domácnosti nadále setrvávat. 

Rodina a její vztah k dítěti ovlivňuje podstatným způsobem základní vztah důvěry, který dítě vytváří k okolnímu světu. Ujištění o tom, že svět je dobrý a je možno mu důvěřovat, získává dítě z pocitu bezpečí a lásky, který mu poskytují jeho rodiče. Děti vystavené násilí ve vlastních rodinách se naučí zpracovávat podněty ze zevního prostředí jinak, než je zpracovávají děti, které násilí vystaveny nebyly. Trvalým typem reagování se pak často stává u některých jedinců naučená útočnost, u jiných naučená bezmoc.


Rodiče mají ve vztahu ke svému dítěti vždy nějaká očekávání. Očekávání mohou být různá, důležité je, jaký postoj a jakou míru podpory tomu dají rodiče. Mohou dítě povzbuzovat, psychicky pomáhat, nějakým způsobem se podílet na realizaci těchto očekávání, a nebo dítě od samého začátku srážet svým podceňováním, tedy dávat dítěti najevo, že jejich požadavky nikdy nesplní. Tímto vytvářejí sebedůvěru dítěte. 


Dítě pak ve svém budoucím dospělém životě uplatňuje zkušenosti ze svého dětství. A chyby rodičů má jako vzor a nebo naopak se snaží dělat vše právě naopak, ale i zde mají vliv vlastní zkušenosti z dětství. Role rodiče by měla poskytovat jistotu a bezpečí svým dětem. 

Rodina musí zajistit dítěti jeho základní potřeby, kterými jsou: vývojové potřeby, sociální potřeby, psychické potřeby a biologické potřeby. Ideální je, pokud rodina plní všechny své funkce. Bohužel však dochází k tomu, že některé rodiny nefungují tak, jak by měly.

Vztah dítěte k jeho rodičům je dán ne tím, že mu způsobují nějakou příjemnost, ale tím, že mu dávají pocit bezpečí. Neexistuje tedy takzvaný „hlas krve“, nýbrž pouze pocit jistoty – to znamená, že rodiče jsou pro dítě ti, kteří se o něj mateřsky a otcovsky starají a uspokojují tak jeho potřeby. V žádném případě se proto nemusí jednat pouze o biologické rodiče. 

Způsoby chování, přijímání či odmítání dítěte či jeho týrání a zneužívání nepůsobí pouze aktuálně, ale mají dlouhodobé důsledky pro celkový vývoj dítěte.
V dnešní společnosti se očekává, že dítě vyroste, ožení se/vdá a stvoří potomky. Je to jakási podmínka, kterou když dítě splní, potvrdí tak svou dospělost. A ostatními je považován za „normálního“. Pokud ale jedinec tuto normu nesplní, tedy nemá potomky a nežije ve svazku manželském, je považován za někoho „zvláštního“, někoho, kdo vybočuje ze společnosti. Společnost k ženám je mnohem striktnější. Úspěšné zvládnutí rodičovské role je důležitou složkou seberealizace. Bohužel ne každý má předpoklady k tomu, aby takovou roli splnil. 

2. Pojem domácí násilí

Slovo domácnost překrývá celek, který ji zpravidla tvoří, čímž je rodina. V tomto směru je určitá míra násilí - omezování a donucování fyzickými a psychologickými prostředky součástí života zdravých rodin, především při výchově dětí. Komplikované je tak rozlišit samotnou tuto míru, přiměřenost a nepřiměřenost chování, které pak lze označit pojmem domácí násilí.
Domácí násilí je velmi rozšířený a současně nejméně kontrolovaný druh násilí. Pojem domácí násilí zahrnuje veškeré formy násilí (fyzické, sexuální, psychické či ekonomické násilí, vynucená izolace), k nimž dochází mezi blízkými osobami, nejčastěji mezi partnery či bývalými partnery. Domácí násilí se objevuje u lidí všech úrovní vzdělání, sociální situace, tříd, ras, etnických skupin apod. Obecně lze říci, že domácí násilí je chování, které u jedné osoby vyvolává strach z osoby druhé, přičemž mezi těmito lidmi existoval nebo existuje blízký vztah. Prostřednictvím moci, kterou tento strach poskytuje, určuje násilník chování oběti. Násilí je volba – ti, kteří se dopouštějí domácího násilí, se mohou rozhodnout, zda se k násilnému chování uchýlit, nebo ne. 
Dvacáté století bývá často označeno jako stoletím dítěte. Jelikož teprve v tomto století se veřejnost začala zajímat o problematiku dítěte, nepříznivé stavy v jeho životě, co má vliv na jeho špatný vývoj, na jeho psychiku, jak moc ho ovlivňuje špatné chování dospělých, kteří jsou kolem něj. Toto zkoumání se zaměřilo na to, co dítěti ubližuje nejvíce, v jaké oblasti je nejvíce ovlivňován jeho vývoj. Závěr byl takový, že nejvíce mu mohou ubližovat právě ti nejbližší, tedy rodina.
V životě rodin se stále častěji objevují vnější projevy nezvládnuté krize rodiny a rodinných vztahů i s určitou dobou latence u dítěte v podobě projevů týrání, zneužívání, zanedbávání, nejrůznějších projevů neuroz a úzkostí, včetně prožívání ztrát z rozchodu rodičů a neadekvátních projevů řešení nejrůznějších rodinných krizí.
 

V polovině dvacátého století si rentgenologové, ortopedové a chirurgové začali všímat závažných somatických poškození dětí, způsobených zjevně jinak než nahodilým úrazovým dějem – tedy záměrně. Nazvali toto poškození (zlomeniny, popáleniny, různé rány, krvácení nejrůznějšího druhu i smrt) „neúrazovými zraněními“. Šetření nejčastěji odhalila jako původce tohoto úmyslného ubližování dítěti – na tehdejší dobu překvapivé – některého ze členů vlastní rodiny dítěte.


Prvním, kdo u nás poprvé poukázal na závažnost problematiky týrání dětí, byl prof. Ringel, kdy byla hlavní pozornost zaměřena na fyzické týrání a na nadměrné bití dítěte s prvním upozorněním na psychické týrání.

Charakteristický rys domácího násilí představuje: 

-  Nerovnoměrné postavení mezi agresorem a obětí (nadřazené a podřazené postavení),
-  Dlouhodobé trvání (k odhalení dochází až po několika letech),

- Eskalace, stupňování (od urážek se stupňuje k psychickému snižování lidské důstojnosti až k fyzickým útokům a závažným trestným činům ohrožujícím zdraví a život), 
-  Cyklický průběh (střídají se fáze klidu a útoku).
Domácí násilí není pácháno v afektu. Agresor se většinou snaží vysvětlit a omluvit své jednání nejrůznějšími důvody, většinou se ale jedná právě o promyšlené činy, kterými chce agresor získat moc a kontrolu nad obětí. Domácí násilí je považováno za genderově podmíněný zločin a součást násilí na ženách – většina jeho obětí jsou ženy, většina pachatelů jsou muži. Mezi oběťmi domácího násilí ovšem mohou být děti (a často jsou právě děti).

Na světě žije spousta dětí. Většina dětí je veselá, šťastně si hraje a na něco hezkého se těší. Vědí, že se mohou s důvěrou obrátit na své rodiče, kteří pro ně představují bezpečné útočiště. Mezi nimi jsou však i děti, které pak šťastné nejsou. Mají pocit, že je nikdo nemá rád, cítí se opuštěné a připadá jim, že jsou svým rodičům spíše na obtíž. Jsou zvyklé na křik a bití a mívají i modřiny. Když se jim něco nepovede, jsou vyděšené a mají strach, že bude následovat krutý trest, výčitky, nadávky a obviňování. Takové děti jsou týrané.

První snahu o zmapování domácího násilí zaznamenáváme v empirickém terénním šetření realizovaném v roce 1991 Institutem pro kriminologii a sociální prevenci. Analyzována byla data z přestupkového řízení, které bylo pravomocně skončeno pro přestupek podle § 49 odst. 1 písm. c) zákona č. 200/1990 Sb., o přestupcích (úmyslné narušení občanského soužití vyhrožováním, újmou na zdraví, drobným ublížením ..). Mezi jiným bylo zjištěno, že násilnými osobami jsou v 78% muži, v 15% ženy, tělesné poranění provázelo 63% šetřených přestupků. Fyzického násilí se v 84% dopustili muži. Většina přestupků byla spáchána v rodinách s průměrnou životní úrovní, přestupci se v běžném životě jevili jako řádní občané.

Faktem je, že jednotlivé výpady i domácí násilí v celku nic konkrétního neřeší a pachatel nepoužívá agresi k cíli či účelu, který by otevřeně deklaroval. Jinak řečeno, domácí násilí není instrumentální ani afektivní (to jest páchané ve stavu silného emocionálního rozrušení), jeho psychologickou kvalitu nejlépe označuje výraz týrání partnera.
Formy domácího násilí
Domácí násilí lze rozdělit na jednotlivé druhy, avšak z hlediska ohrožené osoby se prolínají a zpravidla se nedějí izolovaně.
- Fyzické násilí – např. facky, kopance, škrcení, rány pěstí či jiné fyzické útoky, ohrožování zbraní, strkání, třesení, bití předměty např. vařečkou, páskem apod., pálení, řezání, opaření, dušení, kousání, přivazování k něčemu, svazování nebo nepodávání jídla,
- Psychické násilí – nadávky, bezdůvodné obviňování, pokořující poznámky či gesta, podceňování osobnosti, ponižování či zesměšňování ve společnosti, vyhrožování fyzickým násilím, zastrašování, nečestné ovlivňování dětí, odepírání spánku či potravy, vydírání sebevraždou, také vystavování závažným rodinným konfliktům může způsobit psychická traumata, což má nepříznivý vliv na citový vývoj a chování dítěte,
- Sexuální zneužívání – donucení k sexu (násilím nebo výhružkami), nucení k sexuálním praktikám,
- Zanedbávání – vážné opomíjení rodičovské péče nezbytné pro tělesný a duševní vývoj dítěte,
- Sociální izolace – bránění v návštěvách rodiny či přátel, sledování telefonátů, pronásledování, nečekané kontrolní návštěvy či telefonáty,
- Ekonomická kontrola – omezování přístupu k penězům, neposkytnutí peněz na provoz domácnosti, na koupi jídla, na ošacení, případně i snaha zakázat chodit do práce.
Fyzické násilí
V dřívějších dobách bylo dítě rodinný majetek, a tak s ním mohli rodiče nakládat jak chtěli, jen ho nesměli zabít. Takové chování je částečně zachováno dodnes. Sousedé často vědí, co se v rodině žijící blízko nich děje, ale mají pocit, že jich se to netýká a tak o tom nemluví. 

Mnozí rodiče, kteří své děti týrají, mívají současně problémy s alkoholem či drogami. Zneužívání návykových látek navíc vydatně přispívá k oslabení kontroly impulzů, ale rozhodně není v tomto smyslu jediným viníkem.


Fyzické násilí bývá prováděno na dětech krutým a neadekvátním trestáním. Spočívá v trestech, které jsou extrémní povahy, nepřiměřené věku či schopnosti porozumět, proč je osoba trestána. Patří sem takové typy tělesného trestu, kdy trestající přestává ovládat své jednání. Mezi tyto tresty patří kopání, bití pěstí nebo předměty, bití do zranitelných a intimních částí těla. Mezi neadekvátní tresty též patří zavírání dětí či dospělých osob do prostor, kde se bojí či jinak strádají. Často se můžeme setkat s trestem, který spočívá v odmítnutí lásky, kontaktu či uspokojení základních potřeb.

Tělesně týrané dítě žije v neustálém strachu, neboť jeho domov pro něj neznamená bezpečné místo a v případě útoku na něj se nemá kam schovat nebo kam utéct. Doma je v neustálém neklidu, očekává další výbuch vzteku, jehož následkům se nevyhne. Opakované tělesné tresty způsobují u dítěte snížené sebepojetí, změny chování, agresivní chování, stres, útěky z domova. 


Tyran se své chování může snažit dítěti i vysvětlit, aby mu porozumělo. Žádá tak od něj zproštění viny. Své chování svádí na někoho jiného a nebo tvrdí, že to dělá pro jeho dobro. Mohl by namítnout, že svět je plný krutosti, a pokud vychová dítě plné lásky a citu, nebude tak připraveno pro dnešní svět. Tak tomu samozřejmě není. Soucit, laskavost a jiné ušlechtilé lidské city mají daleko od přecitlivělosti, od sentimentality.

Děti představují snadný terč, nemohou se bránit, lze je zastrašit tak, aby byly zticha. Naneštěstí pro násilníka i oběť dosahuje násilník vybitím vzteku na dítěti pouze dočasné úlevy. Skutečný zdroj vzteku zůstává, nemění se a vztek začne znovu narůstat. Smutné je, že bezmocný terč vzteku rovněž zůstává nezměněn. Opět na něj bude vržen a dítě si tyto prožitky odnese do dospělosti.
 
Psychické násilí


Tak jako jsou základní potřeby biologické, které musí být plně uspokojeny, aby malé dítě vůbec mohlo přežít (teplo, potrava, ochrana před nebezpečím atd.), jsou i základní potřeby psychické, které musí být od počátku v náležité míře uspokojovány, má-li se dítě vyvíjet v osobnost psychicky zdravou a zdatnou.


Psychické násilí souvisí s násilím fyzickým nebo se může odehrávat samostatně. Zpravidla stojí na počátku rozvíjejícího se řetězce násilí fyzického, později je ohrožená osoba vystavena současně fyzickým útokům i nadávkám a ponižování.

Bolest psychická či bolest duše je nezměřitelná. Může jí pochopit jenom ten, kdo má zkušenost se svou vlastní bolestí. Vzniká jako výsledek nevšímání, ponižování, výsměchu, urážek, opovrhování či záměrného zastrašování. Na rozdíl od tělesné bolesti přetrvává dlouho po ublížení. Ve velké většině případů má za následek trvalé pocity méněcennosti, stavy úzkosti, pocity nedostatečnosti a nedostatek sebedůvěry. 

Psychickému týrání ze strany rodičů jsou u nás děti vystavené často v souvislosti s rozvodovými spory. Příkladem je situace, kdy jeden z rodičů, vedený nenávistí vůči druhému rodiči a touhou po mstě, nechce dítěti dovolit, aby se s bývalým partnerem stýkalo. Je upřímně a „spravedlivě“ přesvědčený, že člověk, který mu během manželství a před rozvodem způsobil již tolik zlého, nemůže mít právo na dítě. Ve své zaslepené víře si bohužel neuvědomí, že jeho uraženost a neústupnost brání v naplnění základních citových potřeb jeho dítěte. 


Navzdory závažnosti dlouhodobých následků pro psychické zdraví dítěte je psychické týrání málokdy identifikované. Souvisí to s jeho obtížným prokazováním. Na rozdíl od týrání fyzického totiž nezanechává žádné jasně rozpoznatelné stopy. To, co prokazatelné je, jsou změny v psychice dítěte, depresivní a úzkostné poruchy a projevy v jeho chování i změny osobnosti, které se dají odvodit z neustálého psychického tlaku a ubližování v rodině.

Sexuální zneužívání


V 70. letech minulého století se v řadě západních zemí začali odborníci věnovat problematice sexuálního zneužívání dětí. I když se v minulosti takové zacházení s dětmi vyskytovalo, bylo buď zakázáno, nebo přehlíženo. Nicméně v kontextu vývoje společnosti vystupuje problematika tohoto typu zneužívání dětí stále více do popředí. Je přitom v převážné míře vázáno na rodinu, včetně možnosti incestuálního styku.

Jedná se o situaci, kdy dospělá osoba násilím, podvodem, hrozbou či sváděním nutí dítě, aby s ním mělo jakýkoliv druh sexuálního styku. Zahrnuje sexuální dotýkání, styk či vykořisťování kýmkoli, komu je dítě svěřeno do péče, nebo kýmkoli, kdo se s dítětem dostal do nějakého styku. Také vyprávění vysloveně sexuálních obsahů, předkládání pornografických obrázků či filmů znamená sexuální zneužití.

Sexuální zneužívání může být bezdotykové, což mnoho lidí chápe spíše jako nemravnost než trestný čin, nebo dotykové.

Když je dítě malé, potřebuje lásku a pozornost svých rodičů. Čím je menší, tím více se potřebuje tulit a mazlit se svou maminkou a tatínkem. Jsou to chvíle, při kterých je šťastné, spokojené a bezpečné. Jedná se o přirozený jev, který má své hranice.
Sexuální zneužívání je pro dítě asi nejvíce zranitelné týrání. Neboť rodič ho využívá pouze pro svou vlastní sexuální potřebu, pro ukojení svých potřeb. A pro dítě se tak jeho vlastní domov stává pouze místem, kde trpí, a odkud nemůže utéci. Místem, které je plné tajemství, které mu ničí život. Pro takové týrání neexistuje vysvětlení z psychologického hlediska ani z žádného jiného. 


Když v rodině dochází k sexuálnímu zneužívání (nejčastěji otcem), dochází tak k incestu. 


Definování incestu je obtížné, protože se právní a psychologické vymezení výrazně liší. Právní vymezení je úzké, zpravidla popisuje incest jako sexuální styk mezi pokrevně příbuznými. Miliony lidí si tak neuvědomují, že se staly obětí incestu, protože nedošlo k penetraci. Z psychologického hlediska pokrývá incest mnohem širší škálu chování a vztahů. Zahrnuje tělesný kontakt s ústy, prsy, pohlavními orgány, konečníkem či další částí těla dítěte, přičemž účelem tohoto kontaktu je sexuální vzrušení agresora. Agresor ale nemusí být pokrevně příbuzný. Je to člověk, kterého dítě vnímá jako rodinného příslušníka, například nevlastní otec nebo nepokrevně příbuzný ze širší rodiny (třeba manžel otcovy dcery).

Mezi incest řadíme i nucení dítěte k focení nahých fotek, potřeba dívat se na dítě jak se koupe, převlíká, i obyčejné neustálé sexuální narážky. To vše řadíme mezi incest. Nepleťme si však láskyplné objetí své dcery otcem nebo když otec dá pusu své dceři na veřejnosti, to jsou normální projevy lásky otce vůči své dceři. Nejedná se o žádné rodinné tajemství.

K sexuálnímu zneužívání dětí může dojít v každé rodině. Nejedná se jen o sociálně slabé rodiny, které nemají možnost vzdělání. Agresorem se může stát člověk, který chodí pravidelně do kostela, může to být policista, lékař i učitel, prostě člověk, který pro veřejnost působí velmi seriózně. 
Dříve se možnost sexuálního zneužívání v rodině ani nepřipouštěla. Pro lidi to bylo něco tak nepřijatelného, že celou skutečnost raději popírali. V posledních letech se tato problematika stala již přijatelnou a je tedy vetší možnost se tím nějakým způsobem zabývat. Můžeme si myslet, že k incestu dochází jen výjimečně. Bohužel to může být problém právě velice častý, pouze je skrytý. 

Představa, že některé dívky svým vulgárním projevem si za sexuální zneužívání mohou samy, je velice mylná a navíc nesmyslná. Dítě, ať už se oblíká a působí jakkoliv, nesmí být sexuálně zneužíváno a dospělý je povinen v takové situaci udržet kontrolu a nejednat na popud vlastních tužeb. 

Oběti sexuálního zneužívání bývají pod velikým nátlakem ze strany agresora. Bojí se, že ztratí domov, rodiče, kamarády a tak raději podstoupí vše proti své vůli. Malé dítě na výhružku „Maminka od nás odejde, jestli jí to povíš“ bude reagovat vždy tak, že se podvolí. Pravdou je, že po odhalení incestu v rodině, následuje soud, rozvod a dítě má pocit, že vše zavinilo. A dochází tak k další citové zátěži pro dítě. 

Pokud se dítě rozhodne, že vše poví, že odhalí pravou skutečnost, kdo mu uvěří? Verze ze strany člověka, který je všemi uznávaný, každý ho má rád a již něčeho dosáhl, a verze malého dítěte, se stává opravdu niternou věcí. A dítě si toto dost často uvědomuje a proto o celé záležitosti raději mlčí, neboť si myslí, že by mu stejně nikdo neuvěřil. 

Jakmile se mluví o sexuálním zneužívání v rodině, jedná se ve většině případů o zneužívání dcery vlastním otcem. Dochází ale i ke zneužívání syna jeho vlastním otcem. Pro takové dítě může být ještě těžší vše zveřejnit, neboť se jedná o agresora stejného pohlaví. Agresor tak navenek působí, že je heterosexuálně orientovaný, přitom na svém synovi si vybíjí svou pravou sexuální orientaci. 

Dítě v době sexuálního zneužívání může vézt dvojí život. Ve společnosti působí normálně, pro všechny může být až velice vtipný člověk se smyslem pro humor, kterého mají všichni rádi a doma pak na sebe bere roli oběti, stává se pouhou malou osobou, která čeká až přijde další pokoření jeho osobnosti. 


Mluví se o agresorovi, oběti, ale může přijít v potaz také role tzv. tichého společníka. Jedná se o člověka, který jen přihlíží tomu, co se děje doma, nebo třeba jen tuší k jakým hrůzám v rodině dochází, a nic s tím neudělá. V takovém případě dochází u dítěte ke dvojí zradě. Zrada ze strany otce, který dívku zneužívá, a zrada ze strany matky, která o všem ví nebo alespoň tuší, a nic s tím neudělá. Dokonce vše i popírá, že to se u nich přece stát nemůže. V dospělosti pak taková dcera mívá větší vztek vůči matce než vůči otcovi. 

Zanedbávání

Tělesné zanedbávání zahrnuje nedostatek přiměřené výživy (kvantitativně  či kvalitativně), oblečení, nezbytného přístřeší, hygieny a ochrany před nebezpečím, ve školním věku pak nedostatečné zajištění řádné školní docházky i přiměřeného dohledu nad přípravou domácích úkolů a vůbec nezájem o školní prospěch dítěte, stejně jako nedostatečný dozor nad tím, kde a s kým dítě pobývá, jak tráví volný čas apod.


Psychické zanedbávání se týká především rozvoje poznávacích a emočních funkcí. Pro tyto děti je nejnápadnější celkové psychomotorické opoždění, zejména v mladším věku, výrazné opoždění vývoje řeči a sociálních dovedností.

Výchovně zanedbávány bývají zejména děti primitivních rodičů s nízkou kulturní úrovní, ale někdy i paradoxně děti v rodinách s vysokou socio-ekonomickou úrovní, kde však na dítě rodiče nemají čas, kde je dítě nevítané či stojí příliš v pozadí v řadě různých jiných hodnot a zájmů rodičů. Rodina však navenek může působit jako harmonický akceschopný celek.
Sociální násilí


Sociální násilí se zaměřuje na sociální postavení a prostředí oběti. Zahrnuje izolování ohrožené osoby od ostatních lidí, zavírání na záchodě nebo v jiné (často tmavé) místnosti, zejména na delší dobu, zablokování telefonu, zákaz vycházení z bytu, kontrola času a sociálních kontaktů.
Ekonomické násilí


Ekonomické násilí se dotýká základních potřeb ohrožené osoby, jako je jídlo, bydlení, ošacení apod. Zahrnuje doprošování o peníze.
Místo, kde dochází k domácímu násilí je společná domácnost, což můžeme nazvat jako privát. Tento privát můžeme najít i v rekreační chatě, vozidle, hotelu apod. Jedná se o místo, kde skryjeme násilí před společenskou kontrolou. 

U domácího násilí jsou jasně dané role, jedná se o roli oběti (osoba ohrožená) a roli agresora (osoba, která ubližuje).

Děti jsou spolu s ženami nejčastější skupinou, která se stává oběťmi násilí v rámci rodiny. V souvislosti s týranými dětmi se hovoří o syndromu CAN neboli syndromu týraného, zneužívaného a zanedbávaného dítěte. V rodinách se domácí násilí v 69% odehrává za přítomnosti dětí. Nutno podotknout, že některé organizace, zabývající se domácím násilím, udávají vyšší procento a podle jejich údajů bývají děti svědky domácího násilí až v 80%. Každopádně lze konstatovat, že přítomnost dětí v případech domácího násilí je vysoce ohrožující a narušuje jejich zdravý vývoj. 

Mýty a předsudky o domácím násilí

Snad největší mýtus o domácím násilí zní: „Domácí násilí je soukromá věc, do které se nemají cizí lidé plést“. Na počátku soužití stojí privátní rozhodnutí obou partnerů, své problémy si proto mají řešit sami. Pravdou je, že násilí nemůžeme tolerovat a je lhostejné, zda jde o násilí mezi blízkými nebo cizími osobami. Násilí není a nemůže být nikdy soukromou záležitostí. Každý má právo na ochranu své důstojnosti, zdraví a života na veřejnosti i v privátu.

2.1. Kdo je pachatelem a kdo obětí
U domácího násilí jsou jasně dané role aktérů. Na jedné straně stojí násilná osoba, na druhé straně osoba ohrožená. Mezi domácí násilí neřadíme spor, hádku, rvačku či tzv. italskou domácnost. V těchto případech se násilí dopouštějí obě strany, mají rovnocenné postavení. U domácího násilí je jedna strana neustále ohrožována a ta druhá zaujímá stále pozici agresora, tedy toho, který ubližuje. 


Mezi oběti patří ženy, které jsou jakýmkoliv způsobem napadány svým manželem či partnerem. Mezi oběti dále patří děti, které se stávají přímou obětí domácího násilí nebo jsou svědky domácího násilí.  


Děti bývají zapomenutými oběťmi násilí mezi dospělými partnery. Dospělí si musejí uvědomit, že slyšený incident je stejně traumatizující jako viděný. Čím mladší jsou děti, tím větší následky pak vznikají v jejich osobnosti. Pokud spolu rodiče již nevycházejí, je pro dítě lepší, když se rozvedou, neboť pro dítě je vždy lepší žít jen s jedním rodičem, kde není násilí, než žít v domácím násilí s oběma rodiči. V případě domácího násilí hrozí generační cyklus, což znamená že i malé dítě může být agresivní ke svým mladším sourozencům. 

Pachatel

Lidé si myslí, že pachatel je vždy osoba impulzivní, výbušná, jedná se o nevzdělaného člověka, který nemá peníze. To však ale nemusí být vždy pravda. Právě naopak. Násilníkem může být i člověk, který pro společnost působí velice dobře, důstojně, ve své práci má vysoké postavení a  často působí jako někdo, kdo by nikomu neublížil. Násilník mívá většinou dvě tváře. Pro okolí tu dobrou a v domácnosti pak tu špatnou. Chová se tedy násilně jen vůči partnerovi, příp. dítěti a ve společnosti pak vystupuje jako osoba seriózní a velmi solidní. 


Pachatel často jedná násilně ve stavu opilosti. Proto alkoholici působí jako násilní lidé. Pachatel ale často pije nebo bere drogy právě proto, aby mohl jednat násilně a pak to podat jako výmluvu, pro svůj čin, že on vlastně za nic nemůže.  

U většiny kriminálních jevů převažují detailní informace o pachatelích nad letmými poznatky o jejích obětech. U domácího násilí je tomu naopak. Zatím víme daleko více o obětech domácího násilí než o jeho pachatelích. Momentálně neexistuje žádná výzkumně a empiricky zajištěná typologie pachatelů domácího násilí natož pak přehled o tom, který z typů domácích agresorů se vyskytuje nejčastěji.  
O pachateli se vždy mluví jako o tom, co ubližoval. Může se ale také vyskytnout tzv. pasivní násilník. Pro rodiče, který jen přihlíží tomu, jak je jeho dítě týráno a nic neudělá, neexistuje výmluva. 

Oběť
Pro společnost musí být oběť někdo, kdo je vnitřně dokonalý, zároveň v domácnosti pasivní, nesamostatný. A kdo musí svého násilníka nějakým způsobem provokovat. Tak tomu vždy ale není. Do pozice týrané osoby se může dostat každý. Nikdo není dokonalý, ale to není důvod k tomu někoho týrat. Nikdo nemá právo zraňovat důstojnost a zdraví blízké osoby. 
Dvojí role dítěte jako oběti
· Dítě, na kterém je násilí pácháno,
· Dítě, které je svědkem domácího násilí,
- přímý svědek,
- nepřímý svědek. 

Nezletilé dítě se může stát obětí domácího násilí nebo svědkem domácího násilí. To znamená, že veškeré násilí je pácháno přímo na něm, jedná se tedy o přímý a zamýšlený útok na jeho osobu s úmyslem mu ublížit a nebo je svědkem toho, jak je v rodině pácháno násilí na někom jiném, ve většině případů se týká násilí páchané mužem na ženě. V tomto případě dítě nemusí vidět útoky, ale může je slyšet, nebo je svědkem jejich následků na oběti, na zařízení domácnosti a podobně. V tomto případě může být i snaha dítěte, které je přímým svědkem útoku na jinou osobu, tuto oběť chránit.

Násilí na dětech

Pokud hovoříme o násilí, nejvíce ohroženou skupinou jsou vždy děti. Stále častěji je ubližováno právě dětem. Děti se tak více objevují v klientele lékařů, sociálních pracovníků, psychologů a pracovníků orgánů činných v trestním řízení. Obecně platí, že čím mladší dítě je týráno, tím více je poškozený jeho psychický stav. U batolat se vliv týrání projevuje nejčastěji pasivitou, apatií, ztrátou zájmu o okolí a celkovou inhibovaností. Tyto děti neprojevují žádné emoce. Vzácněji reagují projevy napětí, neklidu a agresivními výbuchy. Ve vztahu k lidem jsou odtažité, někdy jsou jejich reakce ambivalentní, a proto nejsou pro okolí srozumitelné (vyjadřují konflikt potřeby kontaktu a jeho odmítání, tj. strachu z člověka, který jim působí bolest nebo jiný nepříjemný zážitek). Týrající rodiče jim neumožnili získat pocit základní důvěry, svět se jim na základě jejich zkušeností jeví jako nebezpečný a ohrožující.

Děti, svědci domácího násilí bývají více (buď vlivem zažitého vzorce chování) agresivní a nebo jsou naopak bázlivé, trpí depresemi, psychosomatickými obtížemi, posttraumatickými stresovými poruchami. Cítí se viny za to, že je někdo týrá, myslí si, že si samy týrání „zaslouží“, cítí se viny i za to, že je týrána jejich matka. Žijí v neustálém strachu, že se násilí bude opakovat. Převážně dívky trpí malou sebeúctou, sebedůvěrou, mají spíše problémy vnitřní – deprese a somatické potíže. Chlapci spíše vykazují problémy vnější – agrese. Neplatí to ale vždy. 
Děti, které bývají týrány

Ve všech věkových skupinách jsou nejvíce ohroženi jedinci slabí, závislí, nemocní nebo postižení – častěji se stávají obětí špatného zacházení, ale současně jsou i zranitelnější a méně odolní.

- Děti, jejichž chování je nesrozumitelné, a jejichž výchova je proto náročnější. Může jít např. o úzkostné děti, které provokují svou ustrašeností, děti neslyšící nebo mentálně postižené apod.,
- Děti, které svým chováním rodiče nadměrně zatěžují, dráždí a vyčerpávají, vyvolávají jejich nechuť či odpor. Jsou to především děti trpící syndromem hyperaktivity, děti nemocné, děti s tzv. obtížným temperamentem apod., u nichž převažuje negativní emoční ladění, sklon k afektivním projevům, zvýšená aktivita spojená se sníženou adaptabilitou,
- Děti, jež nesplňují očekávání rodičů, nějakým způsobem je zklamaly. Jsou to např. děti postižené, nehezké, neprospívající, sociálně neobratné, nešikovné,
- Děti, které vymáhají uspokojení svých potřeb provokujícím chováním. Činí tak proto, že jejich rodiče jim běžně nevěnují dostatečnou pozornost. Tímto způsobem reagují např. děti deprivované.
Riziko týrání dítěte je zvýšené v rodinách, kde jsou vztahy mezi jejími členy narušené (lidé spolu dostatečně otevřeně nekomunikují, převažuje netolerance, kritika a odmítání). Členové těchto rodin nejsou schopni kooperovat při řešení problémů, chybí vzájemná podpora, převažuje napětí a nespokojenost, vše se řeší násilným způsobem. Agrese vůči dítěti je jedním z projevů nakumulovaného napětí, které vyplývá z neschopnosti rodiny zvládnout své problémy. Dítě jako její nejslabší člen se stává obětí této dysfunkce. Dochází k přenosu násilí a náhradnímu odreagování, např. manželského konfliktu. V případě týrání a zneužívání nejde o nedostatečnou aktivitu rodiče, tj. o kvantitativní odchylku, ale o její patologickou změnu, tj. o kvalitativní odlišnost od normy. S větší pravděpodobností se budou dopouštět násilí dospělí, jimž je společné, že nezvládli svou moc nad dítětem. 
3. Důsledky domácího násilí
3.1 Posttraumatická stresová porucha

Po násilném činu se často objevuje posttraumatická stresová porucha (PTSP). Pokud trauma přesáhne schopnost jedince vše adekvátně zpracovat a vyrovnat se s tím, vytváří se posttraumatická stresová porucha. Jedná se o poruchy v chování dítěte včetně poruch spánku, nevolnost, třes, potivost. Stává se, že posttraumatická stresová porucha propukne u dítěte ne okamžitě po násilném činu, ale až po delším období (jedná se i o roky). 

Základní symptomy PTSP se vyvinou po tom, co dotyčná osoba prožila extrémně emočně těžkou, zraňující událost, která hrozila smrtí nebo těžkým zraněním či násilím s ohrožením fyzické identity. Může však být pouze svědkem celé události nebo se zprostředkovaně dovědět o násilné smrti nebo těžkém zranění členů rodiny nebo se zprostředkovaně dozvědět, slyšet od emočně důležité osoby, co prožila. 
Charakteristika PTSP u dětí a adolescentů

- Změněná afektivita – afektivní labilita, patická afektivní dráždivost (sklon k nadměrným afektům),trvalá dysforie se suicidálními tendencemi a úvahami, autoagresivita (sebezraňující chování) zejména u adolescentů,
- Alterace vědomí – posttraumatická stresová amnézie nebo hypermnézie na traumatický zážitek, tranzitorní disociativní epizody, depersonalizace, derealizace, ruminace myšlenkových obsahů týkajících se traumatické zkušenosti,
- Změněná sebepercepce – pocity a myšlenky o vlastní stigmatizaci (zahanbení, vině, sebeobviňování), myšlenky a pocity o kompletní rozdílnosti od druhých (až k pocitu, že nemá lidskou identitu), myšlenky o nemožnosti poskytnutí jakékoliv pomoci druhými, paralýze iniciativy, neschopnost podpory sama sebe,
- Alterace ve vnímání pachatele nebo neštěstí– odplata nebo naopak identifikace s agresorem, myšlenky o speciálním nadpřirozeném vztahu k pachateli nebo o pomstě,
- Změna vztahu k druhým – izolace a odtažení (ztráta přítulnosti a příchylnosti k centrální emočně obsazené osobě u malých dětí), přetrvávající nedůvěra, opakované hledání záchrany s náhlým odtažením, sexualizované chování u sexuálně zneužívaných dětí (nejen děvčátek),
- Alterace celého systému fungování (typické zejména pro adolescenty) – ztráta naděje, bezvýchodnost, zoufalství, přerušení udržovaného boje, vzdání se.
3.2 Syndrom týraného, zneužívaného a zanedbávaného dítěte
Bití dětí, nadávání jim či jejich osahávání je, jak vyplývá ze statistik Linky bezpečí, často důvodem útěku dítěte z domova. Toto chování dospělých k dětem lze souhrnně nazvat syndromem CAN. Syndrom CAN je zkratka anglického Child Abuse and Neglect, což se do češtiny překládá jako syndrom týraného, zneužívaného a zanedbávaného dítěte.

Základní charakteristikou CAN syndromu je necitlivost a bezohlednost k dítěti, jeho podřízení nebo využití k uspokojení potřeb dospělého. 

Z hlediska charakteru rozlišujeme tři základní varianty:

· Zanedbávání dítěte, tj. poškozování nedostatečnou aktivitou rodičů, omezení interakce mezi rodičem a dítětem, což se projeví nedostatečným uspokojováním jeho potřeb deprivací. Z psychologického hlediska má závažné důsledky především citová deprivace – strádání v oblasti citových potřeb dítěte, a sociokulturní deprivace – nedostatek podnětů, které podporují rozvoj schopností a dovedností dítěte,
· Týrání fyzické či psychické. Fyzické týrání se projevuje nadměrným tělesným trestáním, bitím. Jde o zneužití fyzické síly dospělého vůči dítěti, tj. o tělesné strádání, které je zároveň i traumatem psychickým. Psychické týrání se projevuje častým, nadměrným kritizováním, ponižováním a citovým vydíráním dítěte. Jde o zneužití psychické nadřazenosti dospělého, jeho moci nad komplementárně podřízeným a závislým dítětem, 

· Sexuální zneužívání lze definovat jako zneužití moci nad dítětem pro sexuální uspokojení dospělého. Vede k poškozování dítěte jak v oblasti tělesné, tak duševní.

Syndrom týraného, zneužívaného a zanedbávaného dítěte (syndrom CAN) je definován jako poškození tělesného, duševního i společenského stavu a vývoje dítěte, které vznikne v důsledku jakéhokoli nenáhodného jednání rodičů nebo jiné dospělé osoby, jež je v dané společnosti hodnoceno jako nepřijatelné. Jde o soubor negativních důsledků špatného zacházení s dítětem. Tyto příznaky mohou vzniknout následkem aktivního ubližování nebo nedostatečné péče, kdy dítě trpí zanedbáváním jeho důležitých životních potřeb. Složitost a různorodost syndromu CAN lze spatřovat zejména v souvislosti s chápáním dětství jako specifického vývojového období člověka s jeho specifickými potřebami, právy a požadavky. V poslední době se však setkáváme s dalším syndromem nazvaným Münchausenův syndrom, který se týká případů dětí, kdy si rodiče vedle úmyslných otrav různými léky u dětí vymýšlejí, zveličují nebo i předstírají nejrůznější příznaky a onemocnění tak, aby pro ně děti byly vyšetřovány a léčeny.

Jedním z projevů nedostatečného uspokojování potřeb je citová deprivace. Jedná se o neuspokojení potřeby citové jistoty a bezpečí v dostatečné míře a po dostatečně dlouhou dobu. K citové deprivaci dochází, když se matka dostatečně nevěnuje svému dítěti, zanedbává ho, nevěnujeme pozornost. Dítě tak velice strádá a začne mít psychické problémy, což má vliv i na následující vývoj jeho osobnosti. Deprivační studie nám přinášejí svědectví a poznatky o dětech, které od útlého dětství žily v prostředí, kde trpěly nedostatkem základního pocitu jistoty, nedostatkem duševních podnětů, citově chladnou výchovou, nebo byly dlouhodobě izolovány v prostředí pro lidského jedince škodlivém.
 Nedostatečný zájem matky může způsobit u dítěte vadu řeči. Matka je tou nejbližší osobou pro dítě, pokud tedy ona nemá zájem o své dítě, nedá mu základy řeči, nesnaží se s ním komunikovat, dítě tak nemá zájem mluvit a pochopit komunikaci mezi lidmi. Nemá dostatek slov, malá slovní zásoba se projevuje i  nevelkou spontaneitou řečového projevu. 

U citově deprivovaného dítěte se mění i vztah k okolním lidem, jeho citové prožívání. Bývá výbušné, agresivní často až hostilní. Bývá zlé k ostatním lidem neboť je citově chladné. 
Poškození dítěte v důsledku zneužívání může být velmi rozmanité. Nejvíce pozornosti je věnováno psychickým následkům. Jsou shrnovány do čtyř dimenzí. První dimenze je označována jako traumatická, zraňující sexualizace a vztahuje se k nápadnostem na úrovni sexuálního chování. Protože zneužívané dítě je blokováno v osvojení si sexuální normy, vyskytují se u něj úchylky směrem k extrémnímu chování ve směru nadměrné, potlačené i kvalitativně posunuté sexuality. K častým důsledkům zneužívání proto patří vyhýbání se sexuálním kontaktům až do stupně fobických reakcí, předčasná sexuální vyzrálost, promiskuita, ale i agresivní sexuální projevy či dysfunkce. Druhá dimenze představuje emocionální důsledky zneužívání a odvíjí se od pocitů zrady, které zneužívané dítě vnitřně prožívá. Dítě zneužívané blízkým člověkem vnímá, že jej dospělý namísto ochraňování použil pro své uspokojení a tudíž zradil. Důsledkem je ztráta schopnosti důvěřovat druhému. Přímým důsledkem může být sklon k nápadné odevzdanosti a závislosti na druhém člověku (nezdravá přítulnost až „lepení se“). S touto „psí oddaností“ se někdy setkáváme i u tělesně trýzněných dětí, které vůči cizímu člověku (např. při vyšetření u lékaře) odmítají připustit, že zranění jim způsobila blízká osoba. V dospělosti může dítě lhostejné ke svému nejbližšímu okolí, krutě a bezohledně využívat ty, kteří jsou mu blízcí. Toto manipulování druhými může mít opět různé podoby. Z pocitů zrady vede krátká cesta k agresivnímu chování, kriminalitě či naopak k přijetí role oběti i v dospělém životě. Třetí dimenze se soustřeďuje kolem prožitku hluboké bezmocnosti něco podniknout a postavit se dospělému na odpor. Na úrovni chování se pak projevuje např. opakovanými útěky, četnými psychosomatickými potížemi (poruchy spánku, příjmu potravy), depresemi a tzv. dissociativními poruchami. Patří sem i zvýšená pravděpodobnost porušování a nerespektování norem v pracovním i osobním životě (pracovní i osobní selhání), včetně možnosti v dospělosti převzít roli zneuživatele. Čtvrtá dimenze je označována jako problém stigmatizace a dotýká se sníženého sebevědomí a sebeakceptování. Dítě si vyčítá, že strpělo aktivity dospělého, považuje samo sebe za zkažené (někdy k tomu přispěje i reakce okolí) a uvědomuje si svoji odlišnost od ostatních (je stigmatizováno, je jiné než ostatní). Odtud je krůček k sebepoškozování a autodestruktivnímu jednání (drogy, alkoholismus, izolování se, sebevražedné jednání).

Předpokládá se, že syndromem CAN trpí v současné době přibližně 1–2 % dětí. V nadpoloviční většině jsou týrány děti mladší šesti let. Zanedbáváním i týráním bývají ve stejné míře postiženi chlapci i dívky.

Vliv bolesti a ponižování na psychiku dítěte 

Násilí páchané na dítěti způsobuje bolest a pocity ponížení, které pak mají traumatizující charakter. Při traumatizujícím trestání se vyskytují  typické reakce u dítěte jako smutek, deprese, vztek, nenávist, strach, stud, pohrdání vůči trestající osobě, pocity viny. Dítě, aby zvládlo traumatizující situaci, si v sobě vytvoří obranné mechanismy jako popření, potlačení, disociace, identifikace s agresorem, agrese vůči ostatním ale i proti sobě. Následky traumatizujícího trestání mohou být klinické syndromy (posttraumatické poruchy, poruchy přizpůsobení, úzkostné poruchy, deprese, suicidální chování, psychosomatické poruchy), poruchy osobnosti (ve spektru od disociálních poruch až k úzkostně vyhýbavým poruchám), problémy v osobních vztazích (nízké sebehodnocení, nedůvěra, pocity křivdy, poruchy citových vazeb), v budoucnu problémy s vlastní rodičovskou rolí. 
Příklady chování tělesně týraného dítěte:

Strach a vyděšenost z konkrétních dospělých, obranné a úhybné reakce dítěte, pasivita nebo naopak agresivita, stud za modřiny a jiná poranění (např. dítě se raději omluví z hodiny tělocviku, než by vysvětlovalo, jak přišlo k modřinám, které má po těle), hlad po pozornosti a citu jiných dospělých, lítostivost, strach z návratu domů, útěky z domova, poruchy spánku včetně nočních můr.

Příklady problémů u psychicky týraných dětí:

Opožděný vývoj, pomočování, lhaní, krádeže, násilné chování, nápadná neposlušnost vůči dospělým, zhoršení školního prospěchu, smutek.

4. Pozdní následky domácího násilí

Každý s sebou na každodenní cestě životem nese zkušenosti z dětství. Byl jimi formován, nemůže je jen tak odhodit. Kolik lidí se musí v dospělosti vyrovnávat s citově zničujícími následky výchovy svých rodičů? Takových lidí jsou jistě miliony. Určitě cítí, že v jejich životě není všechno, jak má být, ale nevědí, co by s tím měli udělat.
 
Rodiče jsou pro děti vzorem, učitelem, tím, ke kterému chtějí vzhlížet. A to, že je rodiče bijí nebo je psychicky ponižují, ubližují jim, si vlastně ani neuvědomují. Myslí si, že je to tak správné, že tak to probíhá v každé rodině. To, že malé dítě, dostane jak se říká „občas na zadek“, přitom ve skutečnosti se jedná o výprask páskem třikrát týdně, se může zdát dítěti normální. Nebo to, že rodiče tvoří vtipy o jeho osobnosti, typu „Ty jsi moje chybička“ , „Vždyť tě stejně nikdo nebude chtít“, znamenají pro dítě sice citlivé narážky, ale ještě nemohou chápat, jaký to na ně může mít vliv v jejich budoucím životě. Vztah s rodiči má na jejich dospělý život zásadní vliv. 

Žádný z rodičů nemůže být neustále citově otevřený, běžně se stává, že na děti občas křičí, snaží se je mít pod naprostou kontrolou. Tu a tam může dojít i k výprasku. To jsou ale věci přirozené. Ne každé dítě je tak poslušné a chápavé, že mu stačí říci jednou, co nesmí dělat, a ono už to neudělá. Každé dítě je jiná osobnost a podle toho se k němu musí přistupovat. 

Pokud dítě má dostatek lásky a porozumění, vyrovná se i s občasnými výbuchy hněvu. Rodiče jsou také jen lidé. Pokud se ale u rodičů objevují tzv. negativní vzorce chování, kterými ovládají děti, mohou tak způsobit veliké škody.  

Děti pocházející z rodin, kde byly v dětství bity, společensky izolovány, sexuálně zneužívány, ponižovány, ale i zároveň přehnaně chráněny, se projevují symptomy jako nízká sebeúcta a sebevědomí, připadají si absolutně neschopní. 

Dítě, které bylo bito svým otcem chápe vše jako trest, který si zasloužilo. Pro něj neexistuje varianta, že by otec, páchal něco, co není správné. Otec je pro něj osobou, která mu má jít vzorem. Někdo, kdo se nemýlí, kdo je jeho ochráncem. A proto vše chápe jako vlastní provinění. Tento pocit si s sebou odnáší do dospělosti.

Když rodiče ubližují tím, co nedělají


Často rodiče ubližují dětem tím, že nedělají, co by dělat měli. V případě, že se rodič dostatečně nevěnuje dítěti, se poznává velice těžko. Když rodič škodí dítěti tím, že se mu nevěnuje, ubližuje mu právě tím, co nedělá, než co dělá. 


Bohužel jsou rodiče, kteří mají sami tolik problémů a starostí, že samotné dítě se o ně musí starat, přitom by tomu mělo být naopak. Jedná se o přenášení rodičovských povinností na dítě. Nezralé dítě je nuceno neúměrně svému věku pečovat o sourozence a někdy i o vlastní rodiče (záměna rolí).


V dnešní době se stává celkem běžně, že o dítě se stará babička. Dítě tak celý den čeká na to, až rodiče přijdou z práce. Těší se na ně, chce jim toho spoustu říct. Rodiče bohužel nebývají v tak pozitivní náladě, spíše bývají vyčerpáni po celém dni v práci. Na dítě se sice těší, ale už mu nedají takovou pozornost a lásku, kterou dítě vyžaduje. 

Alkoholismus v rodině 
Stává se, pokud v rodině jeden z rodičů pije, že se rodina snaží celou skutečnost skrýt. Ostatní lidé zvenčí to možná mohou vidět, ale uvnitř rodiny vše vypadá tak, že se nic neděje. Často jsou slýchávány věty typu „No tak se maminka trochu napije, to přece není nic špatného“, „Tatínek pije jen proto, aby si odpočinul“.  V rodině se tak vyskytují neustálé lži a pro dítě to znamená nekonečný citový zmatek. Předstírat, že se v rodině nic neděje, znamená popírat hodnověrnost vlastních pocitů a vnímání reality, tedy nepříznivé ovlivňování psychického stavu takového dítěte. 


Hodně úsilí se tak vkládá do překrytí alkoholika v rodině, tím pádem zbývá mnohem méně času na děti. Dát jim to, co potřebují. Děti si tak připadají neviditelné a čím dál víc se snaží na sebe upoutat pozornost. Více právě po té negativní stránce (menší krádeže, výtržnictví apod.).  


Děti bývají v takových rodinách nejen citově, ale komplexně deprivované, zanedbávané a někdy i týrané. Negativní důsledky výchovy budou větší, jestliže je i dítě k disharmonickému vývoji osobnosti disponováno. To je v uvedených případech pravděpodobnější než v běžné populaci, protože u neadekvátně se chovajících rodičů nelze vyloučit genetickou zátěž.

Jak mohou ublížit krutá slova
Znáte přísloví „Hole a kameny mi zlomí kosti, ale slova mi nikdy neublíží“? Neplatí. Nadávky, ponižující výroky a zesměšňující kritizování předávají dětem extrémně negativní poselství, které může zanechat stopy na celém dalším vztahu k sobě. Přísloví by spíše mělo znít: „Hole a kameny nám mohou zlomit kosti, ale některá slova nám zlomí srdce.“

Pokud je dítě týráno slovně, je mnohem těžší zjistit zda se jedná již o psychicky týrané dítě a tedy i složitější pomoci dítěti. 

Krutá slova mohou rodiče používat přímo a nebo nepřímo, např. dělat si legraci na osobu svého dítěte. Malé dítě takovýto humor ale nemusí pochopit a tak si klade otázku, proč si z něj rodič neustále dělá legraci. V tomto případě se rodič brání tím, že dítě nemá smysl pro humor. Neuvědomuje si však, jak se takové slovní narážky na dítěti projevují. Dítě si postupem času připadá opravdu nemožné, neschopné a ošklivé. Jeho sebevědomí je mizivé. Dítě si tak do budoucího života odnáší jen neustálé zlé řeči na jeho osobu, které mu v tak vysoké míře říkal jeho vlastní rodič po dobu jeho dětství. 

Děti vnímají sarkasmus a humorné přehánění jako fakt, nedohlédnou až ke skrytému smyslu. Nevědí, že si rodič dělá legraci, když prohlašuje: „Budeme tě muset poslat do školky až v Číně.“ Dítě se spíš začne bát, že ho rodiče dají pryč, že ho odvezou do cizí země. 
Mnozí rodiče ukrývají slovní týrání pod masku vedení a dobrých úmyslů. Kruté a ponižující poznámky se snaží ospravedlňovat racionalizacemi: „Chci ti pomoct, aby z tebe byl dobrý člověk.“, „Žijeme ve tvrdém světě, proto tě učíme, jak v něm přežít.“ Vzhledem k tomu, že si tito rodiče nasazují masku dobrých vychovatelů, bývá později pro jejich dospělé dítě těžké uvědomit si destruktivní chování rodičů. 
Rodiče mohou na děti i žárlit
Pokud rodičům v jejich vlastním dětství něco scházelo, případně neměli možnost věnovat se tomu, v čem vynikali, postupem času se mohou stát obětí deprivace v dětství. Což se projevuje tak, že svým vlastním dětem toho také moc nedopřejí nebo je neustále ponižují. Mají totiž strach, že by děti mohly být lepší než oni. Mladá dívka se postupně mění v krásnou ženu a chlapec v silného muže. Rodiče tak mohou začít se svými dětmi soupeřit. Vůči dítěti je taková neférová soupeřivost velikou zátěží. 


Soupeřiví rodiče mnohdy prohlašují, že chtějí pro děti jen to nejlepší, ale jejich skrytý záměr je jiný. Snaží se, aby jejich děti nebyly lepší než oni. Nevědomá poselství nesou mocný význam: „Nemůžeš být úspěšnější něž já.“, „Nemůžeš být šťastnější než já.“, „Nemůžeš být krásnější než já.“ Jinými slovy „Každý máme své hranice a já jsem ta tvoje.“

Pozdní následky tělesného týrání  

Míra utrpení dítěte není odvozena pouze od počtu nebo závažnosti způsobených zranění na jeho těle. Směřuje do oblasti psychiky dítěte.
 Zafixovaná zkušenost s ponižujícím statusem týraného dítěte vede ke vzniku nízkého sebehodnocení, slabé sebedůvěry a nedostatečné sebeúcty. Oběti mívají i v dospělosti pocit vlastní bezvýznamnosti, spojený s ochotou akceptovat horší role i nespravedlivě nízké ocenění. Zvykli si na ně a přijali je jako definitivní. Zkušenost s týráním vede ke ztrátě schopnosti přiměřené sociální orientace, z toho vyplývají potíže v mezilidských vztazích. Otřesení důvěry v lidi se projeví podezíravostí a negativním očekáváním, které mohou vést k odchylným projevům chování, např. k tendenci izolovat se od lidí, případně k natolik submisivnímu jednání, že okolí bude v pokušení jednat s takovýmito jedinci opět ponižujícím způsobem, a tím jim bude potvrzovat pravdivost jejich představy o vlastní méněcennosti.

Míra utrpení dítěte není odvozena pouze od počtu nebo závažnosti způsobených zranění na jeho těle. Směřuje do oblasti psychiky dítěte. Oběti rodičovského týrání se často snaží ukrýt svou minulost hluboko ve vlastním nitru. Tak hluboko, že jim připadá nemyslitelné, že by jednou i ony samy mohly týrat vlastní děti.
 Týrané děti se s větší pravděpodobností stávají týrajícími rodiči.
Pozdní následky sexuálního zneužívání

Mezi nejtragičtější následky sexuálního zneužívání dítěte patří onemocnění, které může provázet oběť i dlouho do dospělosti. Někteří autoři je označují jako rozpolcenost, jiní jako netypickou schizofrenii. Asi nejvýstižnější označení je mnohočetnost.
 Každý dospělý, který byl jako dítě zneužívaný, si z dětství přináší neodeznívající pocity bezmocné neschopnosti, bezcennosti a zlovolnosti.

Oběti incestu mají později tendenci k nějaké formě zneužívání či zanedbávání vlastního dítěte (nebo jiných lidí), mají menší důvěru ve své rodičovské schopnosti a snáze ztrácejí sebekontrolu při výchově vlastních dětí.

Oběti v dospělosti nemohou navázat normální vztah, neboť sex jim přijde jako odporná věc. U dívek se může objevovat nemoc zvaná anorexie. Anorektičky například sledují hubnutím ztrátu ženských tvarů, své atraktivity, zároveň je tato nemoc i výrazem odporu ke zneužívání svého těla a k sexualitě; ony chtějí být raději dětmi a nedospět do světa dospělých.


Vysoké procento obětí incestu, především žen, mívá v dospělosti nadváhu. Nadměrná hmotnost přitom slouží dvěma důležitým účelům: zaprvé žena předpokládá, že si jejím prostřednictvím udrží muže od těla; zadruhé nadváha vytváří klamnou představu síly a moci. Nemálo obětí se vyděsí, jakmile začnou hubnout, protože se cítí opět bezmocné a zranitelné. Dalším častým příznakem je obětí incestu jsou chronické bolesti hlavy. Bolesti hlavy nejenže představují potlačovaný vztek a úzkost, nýbrž i určitý druh sebetrestání. Mnohé oběti incestu se ztrácejí v opojení alkoholu nebo drog. Docílí dočasného otupení pocitů ztráty a prázdnoty. Dochází k oddálení konfrontace s problémem, jenže oběť si tak pouze prodlužuje trápení.
 
Náš právní řád nedovoluje sexuální kontakt s osobou mladší než 15ti let, v případě incestu (například mezi dcerou a otcem) sexuální aktivity nedovoluje vůbec!

Násilí plodí násilí

Stará zkušenost říká, že násilí plodí násilí. Násilí uvnitř rodin nebo ve školním kolektivu se týká všech zúčastněných, nejen oběti. Děti vystavené násilí ve vlastních rodinách se naučí zpracovávat podněty ze zevního prostředí jinak, než je zpracovávají děti, které násilí vystaveny nebyly. Trvalým typem reagování se pak často stává u některých jedinců naučená útočnost, u jiných naučená bezmoc. Děti obojího pohlaví, jež byly obětí fyzického násilí, jsou útočnější vůči dospělým již v průběhu dětství. Oběti násilí se také častěji a snadněji násilně chovají v celém pozdějším životě. Je doloženo, že děti, které stály před soudem v roli oběti násilí, před ním často stojí později znovu, avšak jako pachatelé násilí. Ženy a dívky, které byly v dětství oběťmi, se v průběhu dospívání a v dospělosti stávají snadněji a častěji obětí. Pokud je zneuživatelem osoba, která měla pro dítě statut ochránce a opory, je trauma o to větší. Důsledkem je potom generalizace nedůvěry, hostility, agresivity.

5. Postoje veřejnosti k týrání a zneužívání dětí

Jakékoliv násilnosti páchané na dětech, bezbranných a závislých bytostech, jsou laickou veřejností jednoznačně odmítány a odsuzovány. Postoj odmítání takového jednání je spojen s vyjádřením hostility a agresivity, resp. s požadavkem, aby příslušné instituce udělily pachateli velice přísný trest. Vzácností nejsou ani vyjádření: „Jsou to zvířata, je třeba je zavřít, vykastrovat, nikdy nepustit mezi slušné lidi apod.“ Z tohoto postoje pak jednoznačně vyplývá komplementární opatření: dítě z rodiny odejmout a dát je jinam, kde bude v bezpečí. Pro laika je těžko pochopitelné, že by dítě, jemuž bylo doma ubližováno, mohlo být na svou rodinu citově vázáno. Nechápe, jak je možné, že se dítě bojí lidí, kteří mu chtějí pomoci, a naopak si přeje zůstat tam, kde mu ubližují. Dítě sice ztratilo důvěru k lidem díky zkušenostem ze své rodiny, ale neznámého světa a cizích lidí se bojí o to víc. Neví, co od nich může čekat, a protože má negativní zkušenost, neočekává nic dobrého. 


Postoj veřejnosti k násilnostem páchaným na dětech je sice negativní, ale převážně pasivní.  
Stává se, že lidé tuší, že u sousedů může probíhat domácí násilí, že dítě je tam nějakým způsobem týráno, ale bojí se eventuelních problémů, a tak raději o všem mlčí. Často ani nevědí, co přesně pod pojem domácí násilí spadá. Nebo nechtějí ublížit dítěti. V případě, že by se domácí násilí nepotvrdilo, mohlo by pak snášet velmi špatně následné narážky okolí. Pokud si tedy někdo myslí, že v jeho blízkém okolí dochází k domácímu násilí, je nejlepší obrátit se okamžitě na nějaké krizové centrum, linku bezpečí a tam vše nahlásit. 


Dítě-oběť bývá přijímáno ambivalentně.
 To znamená, že i když jiné rodiče toto dítě litují, nenechají ho hrát si s jejich dětmi. Bojí se, že by mohlo mít špatný vliv na jejich vlastní dítě. Podle nich, dítě, které bylo zneužívané nebo týrané, musí být nějakým způsobem odlišné, mimo normu a tudíž by mohlo negativně ovlivnit ostatní děti. 

To ale není řešení. Tímto způsobem nepomůžeme dětem, které už tak měly těžký život. Musíme je naučit jak se znovu začlenit do společnosti a nepřipadat si „jiné“. 

6. Legislativa v ČR

V zákoně o rodině je jasně napsáno, jaké povinnosti mají rodiče vůči svému dítěti.
Rodičovská zodpovědnost §31

1) Rodičovská zodpovědnost je souhrn práv a povinností


a) při péči o nezletilé dítě, zahrnující zejména péči o jeho zdraví, jeho tělesný, citový, rozumový a mravní vývoj

2) Při výkonu práv a povinností uvedených v odstavci 1 jsou rodiče povinni důsledně chránit zájmy dítěte, řídit jeho jednání a vykonávat nad ním dohled odpovídající stupni jeho vývoje. Mají právo užít přiměřených výchovných prostředků tak, aby nebyla dotčena důstojnost dítěte a jakkoli ohroženo jeho zdraví, jeho tělesný, citový, rozumový a mravní vývoj.


Novodobé české právo vždy zakazovalo násilí proti člověku a postihovalo je sankcemi, a to i vězením. Dlouhá léta ale trvalo, než čeští zákonodárci pochopili, že domácí násilí je tak specifické protiprávní jednání, že na ně v zákonech nestačí obecné (systémové) zákazy a tresty – že vyžaduje speciální právní úpravu.

Podle nového zákona může Policie České republiky (obecní policie nikoliv) od Nového roku 2007 vykázat podezřelého na deset dnů ze společného obydlí – tedy z bytu nebo z domu, který obývá společně s ohroženou osobou, a zakázat tam podezřelému vstup. Policie to může udělat tehdy, pokud lze ze zjištěných skutečností – zejména s ohledem na předcházející útoky – důvodně předpokládat, že dojde k nebezpečnému útoku proti životu, zdraví, svobodě nebo zvlášť závažnému útoku proti lidské důstojnosti.

Jakým způsobem je u nás zacházeno s pachateli:
Týrání osoby žijící ve společně obývaném bytě nebo domě § 215a

1. Kdo týrá osobu blízkou nebo jinou osobu žijící s ním ve společně obývaném bytě nebo domě, bude potrestán odnětím svobody až na tři léta.

2. Odnětím svobody na dvě léta až osm let bude pachatel potrestán


a) spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 zvlášť surovým způsobem nebo na více osobách 


b) pokračuje-li v páchání takového činu po delší dobu

Týráním je zde myšleno úmyslné zlé nakládání s blízkou osobou, vyznačující se vyšším stupněm hrubosti a bezcitnosti a určitou trvalostí, která tato osoba pociťuje jako těžké příkoří (může jít o bití, pálení či jiné tělesné poškozování, ale i psychické a sexuální násilí, vydírání nebo zneužívání, vyhrožování, nucení k ponižujícím úsluhám nebo jiným činnostem, kterou týranou osobu neúměrně fyzicky nebo psychicky zatěžují). Trvalost pachatelova jednání je nutno posuzovat v závislosti na intenzitě zlého nakládání. Nevyžaduje se, aby šlo o jednání soustavné nebo delší dobu trvající stejně jako vznik na zdraví. 


Přijetím zákona č. 135/2006 Sb., kterým se mění některé zákony v oblasti ochrany před domácím násilím, se Česká republika zařadila mezi ty státy Evropské Unie, které ve svém právním řádu mají komplexně upravenou ochranu před domácím násilím, a to nejen v institutech civilního a trestního práva, ale vytvářejí zároveň i podmínky pro následnou pomoc osobám ohroženým domácím násilím.  
Stát považuje řádný somatický, psychický a mravní vývoj mladé generace za prioritní a poskytuje jí ochranu za využití nejrůznějších prostředků společenského působení i státního donucení. Z tohoto pohledu je jedním z významných nástrojů právní regulace, a to jak v oblasti občanského a rodinného práva, tak v oblasti práva trestního. Se vstupem České republiky do Evropské Unie narůstá význam mezinárodního a zejména evropského práva. Nejsilnějším a nejúčinnějším nástrojem v potírání sexuálního zneužívání dětí je trestní zákon. Evropský soud pro lidská práva ukládá použití trestního práva všude tam, kde k potlačování tohoto vysoce nežádoucího jevu nestačí jiné mírnější prostředky.

V roce 1989 přijaly Spojené národy Úmluvu o právech dítěte, jež přiznává dětem na celém světě plná lidská práva a zavazuje účastnické státy k právnímu zakotvení těchto základních práv dětí do vlastního zákonodárství. Jde o obsažný dokument, který shrnuje dosavadní, stále dokonalejší a hlubší poznání o stavu a vývoji dítěte v normě i patologii, o jeho potřebách a požadavcích, jež musí být adekvátně uspokojovány. Nezapomíná ani na povinnosti rodičů náležitě pečovat a vychovávat své děti, ani na povinnosti státu jim v tomto úsilí pomáhat. A to hlavně tam, kde se nemohou, neumějí nebo nechtějí o své děti starat. Povinnosti rodičů i státu se totiž současně stávají právy dítěte, jež jsou v plném souladu s právy, obsaženými v Listině základních práv a svobod.

7. Kam se obrátit o pomoc
Pokud se dítě ocitne v tísni, mělo by se okamžitě svěřit svým rodičům, příp. vychovatelům, učitelům ve škole apod. Bohužel tomu tak není. Často právě z důvodu, že problémy dítěte se týkají jich samotných. Proto je důležité vědět, kam se děti mohou obrátit s prosbou, svěřit se nebo nahlásit trestný čin, kterého jsou třeba „jen“ svědky. 
Při setkání s případy domácího násilí máme problém uvěřit, že se něco takového skutečně děje. Brání nám v tom mimo jiné vlastní zkušenosti, nepřesvědčivý projev ohrožené osoby, její ambivalentní postoj k násilné osobě se sklonem omlouvat její násilí, fenomén dvojí  tváře násilné osoby, která se většinou na veřejnosti chová slušně, nemá kriminální minulost a je násilná jen vůči osobám ve společném obydlí. Z tohoto důvodu máme tendenci přijmout verzi násilné osoby, že si za to oběť může sama. 


Oběť domácího násilí se odnaučí vyjadřovat přímo své pocity. Disociací otupuje prožívání emocí, chrání se tak před prožíváním bolesti. Může se jednat o úplné „vymazání“ pocitů, o ohraničenou ztrátu paměti, v extrémní podobě se může jednat o mnohočetnou osobnost. Oběť domácího násilí popírá vážnost incidentů, je to forma její iluzorní obrany. 


Je velmi důležité si uvědomit, že skutečná oběť domácího násilí vždy ve svém vyprávění minimalizuje. Důvodem je zpravidla stud za to, co se doma děje, za to, že tomu nedokáže zabránit, za to, že hledá pomoc až ve stadiu rozvinutého násilí.


Aby nedocházelo k sexuálnímu zneužívání dětí, musíme je dostatečně informovat o jejich těle v sexuální výchově. Informovat je o nebezpečí sexuálního zneužívání. V rodině by měla panovat atmosféra důvěry a vzájemného respektu. Neustále dítě vést k tomu, aby se svěřovalo, co prožilo. Vždy naslouchat dítěti, když chce něco sdělit. Dále si všímat jakýchkoliv změn v jeho chápání a pátrat, proč tomu tak je. 

Dítě by tedy mělo vyhledat ve svém okolí spojence, dospělého důvěryhodného člověka, který pomůže v situaci se zorientovat. Může se jednat o jednoho z rodičů, jiného příbuzného, souseda, rodiče kamaráda, učitele, výchovného poradce, ředitele školy, školního psychologa, lékaře. Obrátit se s žádostí o pomoc nebo radu na linky důvěry (bezplatná Linka bezpečí) nebo krizová centra, která mívají k dispozici i krizová lůžka. Linky důvěry i krizová centra mohou v akutní situaci přivolat policii nebo záchranou lékařskou službu. 
Pokud je dítě již v přiměřeném věku, může se samo pokusit ohroženou osobu (jednoho z rodičů) přesvědčit o tom, že už v takové domácnosti nechce nadále žít, že chce odejít nebo aby tyran odešel. 

Dítě má právo požádat orgány sociálně-právní ochrany dětí a další subjekty, kterým přísluší ochrana práv dítěte, o pomoc při ochraně svého života a dalších svých práv. Tyto subjekty jsou povinny poskytnout dítěti pomoc. Dítě má právo požádat o pomoc i bez vědomí rodičů nebo jiných osob odpovědných za výchovu dítěte, což je třeba zdůraznit. Sociální pracovníci se tak mohou dozvědět o ohrožení dítěte od něj samotného.

V České republice pracuje několik organizací a sdružení, které se zabývají problematikou týraných dětí. 
Linka bezpečí dětí a mládeže


Česká republika vytvořila roku 1994 Linku bezpečí dětí a mládeže. Tato linka funguje 24 hodin denně a volání je bezplatné. K dispozici je centrála a až deset konzultantů na telefonních linkách. Dítě, které se dovolá, může být z centrály přepojeno okamžitě na konzultanta. Může se stát, že jsou všechny linky právě obsazené, centrála mu tak sdělí, že může počkat, dokud se linka jednoho z konzultantů neuvolní, případně může zavolat později. 


Linka bezpečí pomáhá svým klientům řešit těžké životní situace. Slouží především těm, kteří si nevědí rady se svými problémy, cítí se ohroženi a z nejrůznějších důvodů se nechtějí nebo nemohou svěřit někomu ze svého okolí. Přesto však potřebují pochopení, podporu, důvěru a zároveň kvalifikovanou radu a pomoc. 


Na pracovišti s maximální kapacitou 15 telefonních hovorů vedených současně pracuje tým složený z profesionálů a speciálně vyškolených laiků – tzv. konzultantů. Všichni noví  pracovníci prochází před přijetím na Linku bezpečí psychologickým vyšetřením a absolvují výcvik v telefonické krizové intervenci.


Děti, které volají na Linku bezpečí si častokrát potřebují třeba jen promluvit, nejedná se o nic závažného. Pak jsou ale případy, kde se jedná o problém mnohem závažnější. Jedná se o týrání, zanedbávání, šikanu, zneužívání atd. Dítě tak potřebuje pomoc zvenčí. K tomu účelu disponuje Linka bezpečí databází institucí, které v České republice zajišťují sociálně-právní ochranu dětí. Spolupracuje samozřejmě i s policií, krizovými centry a azylovými domy. 


Každý hovor, který je přijat na Lince bezpečí je zaznamenán do databáze ve zvláštním softwaru, kde je dále možné vyhledat údaje typu kdo volal (pohlaví), věk, délka trvání hovoru atd.

Co sdružení Linka bezpečí nabízí?
Linka bezpečí 800 155 555

Telefonická krizová intervence určená pro děti a mládež do 18 let (studenti do 26let). Dostupnost z celé ČR z pevné i mobilní sítě – zdarma. Nepřetržitý provoz po celý rok. Může se sem obrátit každé dítě se svým trápením, obtížnou situací. V případě nutnosti Linka bezpečí zprostředkuje volajícím dětem odborný kontakt a v závažných případech Linka provádí se souhlasem dítěte intervenci. Tzn. kontaktuje instituci v místě bydliště dítěte a žádá za dítě o pomoc při řešení problému
Linka vzkaz domů 800 111 113, 724 727 777
Telefonická linka určená pro děti a mládež, které situace v rodině, ve škole nebo v ústavním zařízení donutí k útěku nebo těm, kteří o tomto kroku zatím jen uvažují. Na Linku vzkaz domů se mohou obrátit také rodiče a příbuzní dětí, které utekly z domova, a mohou jim zde nechat vzkaz – například, že se mohou bez obav vrátit zpátky domů. Dostupnost z celé ČR pouze z pevné sítě – zdarma. Volání na mobilní linku je zpoplatněno dle standardních tarifů jednotlivých operátorů. Obě linky jsou denně k dispozici od 8 do 22 hod po celý rok. V nutných případech možnost přepojení po 22. hodině na Linku bezpečí. Linka může zprostředkovat i umístění dětí v azylovém domě nebo krizovém centru, kde by dítě našlo prozatímní střechu nad hlavou.
Internetová linka bezpečí IL@LINKABEZPECI.CZ
Internetová linka je určena pro všechny děti, kterým je bližší komunikace prostřednictvím internetu než po telefonu. Linka je dostupná jak pro české děti v zahraničí tak i pro děti se sluchovým handicapem nebo vadou řeči. Odpověď nejpozději do tří pracovních dnů. Zaručena anonymita.  Internetová linka bezpečí nabízí poradenství, kontakt na odborníky.
Bílý kruh bezpečí

Pomoc obětem trestných činů. Telefon 257 317 110. Nonstop linka DONA (pro oběti domácího násilí) 251 511 313.

Bílý kruh bezpečí je občanské sdružení s působností po celé ČR, založené v roce 1991. Poslání BKB sleduje tři cíle: poskytovat přímou pomoc obětem a svědkům trestných činů, podílet se na prevenci kriminality a usilovat o zlepšení práv a postavení poškozených v trestním řízení.

Fond ohrožených dětí
Fond ohrožených dětí je občanské sdružení na pomoc opuštěným, týraným a zanedbávaným dětem. Jeho střediska jsou po celé republice. Za dobu své existence pomohl stovkám dětí ohrožených vlastní rodinou nebo vyrůstajících mimo rodinu.

Adresa: Na poříčí 6, Praha 1, 110 00. 

Telefon 02 26 00 50, 26 53 69

Internetová linka důvěry http://www.fond.cz
Intervenční centrum Jihočeský kraj – Diecézní charita

Telefon 603 281 300

Intervenční centra jako pracoviště poskytující pomoc osobám ohroženým domácím násilím jsou nedílnou součástí místní psychosociální sítě. Zajištění komplexní pomoci ohroženým osobám předpokládá spolupráci intervenčního centra s dalšími poskytovateli služeb v daném regionu a s orgány státní správy a samosprávy. 


Vedle policejních orgánů jsou nejbližšími spolupracovníky intervenčních center jako specializovaných pracovišť pomoci osobám ohroženým domácím násilím orgány sociálně právní ochrany dětí. Z údajů telefonátů DONA linky vyplývá, že nezletilé děti jsou přímými svědky domácího násilí v 66% hovorů přicházejících na linku, ve 13% jeho oběťmi a 9% dětí se v rodině poznamenané  domácím násilím zdržuje.

Růžová linka
Telefon 272 736 263

Dětské krizové centrum
Telefon 241 484 149

Centrum rodinné terapie, Dětská psychiatrická klinika

Telefon 224 433 478

Policie 158   
Poskytne okamžitou pomoc (přerušení násilí, ohrožování dětí, ničení majetku apod.). 
Městská policie 156   
Městská policie stejně jako Policie ČR poskytne v rozsahu své působnosti pomoc každému, kdo se na ni obrátí.
Lékařská pomoc 155
Péče o děti
Děti nemusí zůstávat s rodiči nebo těmi, kteří se o ně mají starat, pokud jim ubližují a neplní své povinnosti. Je však důležité držet se určitých pravidel. Je nutné se na odchod připravit dopředu a spolupracovat s Odborem sociálně-právní ochrany dětí (OSPOD) – informovat a vysvětlit situaci. V akutních případech může sociální pracovnice a soud rozhodnout velmi rychle předběžným opatřením. 


Soud může rozhodnout o změně osoby, která se má o dítě starat. Pokud jsou rodiče rozvedení a dítě je svěřeno do péče jednoho z nich, má druhý možnost zažádat si o svěření dítěte do své péče. Stejně tak si o svěření do péče mohou zažádat i další osoby, které se o dítě chtějí starat, například prarodiče, dospělí sourozenci, jiní příbuzní či známí. Soud se ve svém rozhodnutí často přiklání k přání dětí. 

Interdisciplinární spolupráce

Charakter domácího násilí určuje, které místní organizace se do takové spolupráce zapojí, respektive které organizace jsou pro spolupráci nezbytné, které jsou vhodné, které budou spolupracovat plně a které volně, a naopak, které se na daném typu spolupráce podílet nemohou či nemají. Především se jedná o všechny organizace a instituce, které v rámci výkonu svých povinností mohou přijít do kontaktu s případy nebo následky domácího násilí (od Policie ČR přes zdravotnická zařízení až po linky důvěry a azylová zařízení). Pomoc osobám ohroženým domácím násilím je v těchto případech prioritou a zároveň sociální službou.

7.1 Sekundární viktimizace

V polovině dvacátého století vznikla nauka o obětech s názvem viktimologie. Velká část je věnována psychologii oběti, snaží se objasnit podstatu traumatizace. Jak oběť celý trestný čin prožívala a jak se s ním vyrovnává. U oběti dochází k viktimizaci. Výraz viktimizace označuje proces zraňování a poškozování jedince.
 Rozlišujeme primární s sekundární viktimizaci. Primární viktimizace zahrnuje dění spojené bezprostředně s trestným činem. U dítěte, které se pokusilo najít pomoc, často dochází k sekundární viktimizaci. 

Sekundární viktimizace je sice velmi častá, nikoli však „povinná“ fáze. V sekundární viktimizaci  je důležité okolí oběti. Nevhodné otázky blízkých a známých nepomáhají oběti.  Chování rodiny nemusí být často nápomocné. Dělání „jako, že se nic nestalo“  potlačuje u oběti přirozené reakce na trestný čin. Druhotné zraňování oběti obstarávají např. média publikováním citlivých detailů o oběti či o činu. Oběť a její blízké okolí se pak musejí vyrovnávat nejen se ztrátami, které způsobil pachatel, ale i s emocionálními ranami, které vznikly jako důsledek zveřejnění. Pro oběť bývá často velmi těžká i samotná výpověď na policii. Pro policisty jako taková věc rutinní záležitostí a tak se na city oběti moc neohlížejí. Zodpovědět policii jednotlivé otázky, díky kterým si musí oběť znovu vybavit celý trestný čin, je psychicky velice náročné.  Bohužel policie musí splnit svou práci a neohlíží se na city oběti.

Těžiště policejní činnosti, na rozdíl od těžiště činnosti pomáhajících profesí, leží v oblasti zájmu generální prevence proti kriminalitě páchané na dětech. Dětská oběť v trestním řízení představuje především hlavní zdroj informací, jež má sloužit k usvědčení a potrestání pachatele, případně k rozhodnutí o ochranném léčení pachatele. 

Za typické zdroje sekundární viktimizace obětí trestných činů lze považovat: orgány činné v trestním řízení, média, okolí oběti.

Jakým způsobem musí probíhat výslech policie u dítěte, které bylo týráno nebo sexuálně zneužíváno

Trestní řád policii ukládá, aby výslech dítěte byl prováděn zvláště šetrně a po obsahové stránce tak, aby ho nebylo již zpravidla nutno znovu opakovat, a to ani v následujícím jednání před soudem. V případech týrání a pohlavního zneužívání dětí, musí být podle § 102 trestního řádu k výslechu vždy přibrán pedagog, nebo jiná osoba mající zkušenosti s výchovou mládeže. 


Osoba přibraná má zákonnou povinnost dohlížet na to, aby způsobem vedení výslechu dítěte nebyly porušeny právní předpisy, které ve svých ustanoveních provádějí Úmluvu o právech dítěte, a dále aby z hlediska zvláštností dětské psychiky různých věkových skupin byl výslech veden správným způsobem. 
7.2 Když se dítě nesvěří
Otázka pomoci dítěti, které je obětí týrání, sexuálního zneužíván či jiného způsobu tělesného či psychického ubližování, se často chápe pouze jako otázka správných postupů vedoucích k jeho ochraně před ublížením. Zabránit dalšímu ubližování je jednou, i když nevyhnutelnou součástí péče o týrané či zneužívané děti. Otázce „jak pomoci“ však předchází otázka „komu pomoci“. Odpověď není vůbec jednoduchá. V případě dítěte, na rozdíl od dospělého, totiž nestačí čekat, že o svém ubližování někomu řekne.

Jednou z možností, proč se nám dítě nesvěří, je, že je natolik malé, že mluvit ještě neumí. Ale i dítě již větší, může mít strach svěřit se. Možnost „prozrazení“ rodičů je pro tyto děti spojená s řadou vnějších a vnitřních překážek, a je proto pociťována jako ohrožení srovnatelné s ublížením samým. 

V souhrnu by se změny a zvláštnosti v chování týraného či zneužívaného dítěte mohly vyjádřit následovně:

- Celková staženost dítěte ve smyslu nezájmu o dění v jeho okolí,
- Vyhýbání se kontaktům s lidmi včetně jeho vrstevníků,
- Zvýšená opatrnost v kontaktu s dospělými včetně vyhýbání se situacím, kdy je dítě samo s dospělým,
- Vyhýbání se školním a mimoškolním aktivitám,
- Agresivní napadání a šikanování vrstevníků,
- Zvýšená dráždivost a projevy vzteku na sebemenší podněty,
- Výrazné zhoršení prospěchu,
- Váhání s odchodem domů po vyučování,
- Informovanost o sexu, která neodpovídá věku a zralosti dítěte,
- Opakované útěky z domova.
Přítomnost některých z těchto projevů v chování dítěte však ještě sama o sobě neznamená, že se dítě obětí týrání nebo zneužívání opravdu stalo. Na tuto možnost bychom měli myslet tehdy, když se některé z nich vyskytují současně nebo v krátkém časovém sledu. Předpokladem toho, aby se nám dítě s týráním nebo zneužíváním svěřilo, je vytvoření vzájemného důvěrného vztahu. Jedná se o vztah, v jehož rámci se dítě může bez obav svěřit se vším, co ho trápí, ale i s čímkoliv, co ho těší.

Závěr


Ve své práci jsem popsala jak veliký vliv má domácí násilí na dítě. Jak moc ovlivňuje jeho psychiku, jeho vývoj a následný život v dospělosti. 


Tato práce je určena pro veřejnost, která se chce třeba jen něco málo dozvědět o domácím násilí, ale hlavně dětem, které zde mohou najít spoustu kontaktů na organizace a zařízení, které jim v případě nouze mohou pomoci. Je důležité, aby se děti nebály na taková místa zavolat. Včasná pomoc může zabránit negativním následkům na celý fyzický i psychický vývoj dítěte. 


Věřím, že má práce pomůže k tomu, aby se čím dál tím více lidí začalo o tuto problematiku zajímat, zvýšily se tak snahy jak pomoci dítěti a následně redukovat domácí násilí v rodinách.  
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ABSTRAKT
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Práce se zabývá problematikou domácího násilí. Na začátku je zdůrazněna rodina, co to vlastně je rodina, a jak moc je důležitá pro dítě. Celá práce je zaměřena na dítě, které se stává přímou obětí nebo svědkem domácího násilí. Jsou zde jasně popsány veškeré formy domácího násilí a jeho vliv na osobnost dítěte jak po stránce psychické tak fyzické. Dále je zde psáno o pozdních následcích v budoucím životě takového dítěte. V práci je část věnována také legislativě v České republice zabývající se problematikou domácího násilí a práv dítěte. Naleznete zde kontakty na místa, kam mohou děti zavolat v případě nouze. Je důležitá informovanost o těchto místech. Děti se často již chtějí svěřit se svým trápením, ale nevědí kam mohou zavolat. Na konci celé práce je v krátkosti popsáno nevhodné chování okolí k oběti. 
ABSTRACT
KOPEČNÁ, J. Child As a Victim of Home Violence : Bachelor thesis. České Budějovice : The College of European and Regional Studies, o. p. s., 2009. 48 p. Supervisor: Doc. PhDr. Helena Záškodná CSc.
Key words: child, home violence, victim, help, family 
This thesis is aimed at home violence. At the beginning the role of family is accentuated, what family is and how much it is important for a child. The whole thesis concerns a child who can be a direct victim or a witness of home violence. All types of home violence and its influence on a psychological and physical personality of a child are described here very clearly. Then there is written here about late consequences in future of that child. A part of this thesis is also about the legislature in the Czech Republic, and it is interested in these problems of home violence and children’s rights. You can find contacts of places here, where children can call in case of a distress. It is important to inform about these places. Children often want to entrust their problem to somebody but they do not know where they can call. At the end of this thesis there is shortly written about an unsuitable behaviour  to a victim.   
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