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ÚVOD

     Velká část obyvatelstva se jistě osobně setkala nebo alespoň na ulici potkala lidi, kteří se nazývají Svědkové Jehovovi. U lidí vzbuzují spíše rozporuplné reakce, oni sami se setkávají s nepřátelskými postoji a odmítáním od okolí. U české veřejnosti nezískali Svědkové Jehovovi příliš dobrou pověst a v běžném povědomí je zapsána nejčastěji jejich zvěstovatelská činnost a odmítání krevních transfuzí. 
            Ve  své práci se budu snažit podat stručný, ale ucelený obraz o životě a vzniku
Organizace Svědků Jehovových, jejích členů, učení, vazbách, a o metodách její 
činnosti. Pokusím se rozebrat základní body její dogmatiky a alespoň všedně shrnout historii.

Organizace Svědkové Jehovovi patřila a dodnes patří mezi rozšířenou 
náboženskou komunitu v naší republice. V České republice při posledním sčítání lidu v roce 2001 se k tomuto vyznání přihlásilo 23 260 členů, kteří působí v 243 sborech a od roku 1993 je Náboženská společnost Svědkové Jehovovi v České republice zaregistrována podle zákona č. 161/1992.
        

Přestože Svědkové Jehovovi vycházejí z již obecně překonaných představ, jsou velice úspěšní v získávání nových členů a zachovávají si svou apokalyptickou snaživost. Každým rokem je u nich zaznamenaný minimálně pětiprocentní nárůst. V současné době má asi 6 milionů členů po celém světě.

Myslím si, že lidé mají tendenci podceňovat jejich množství a velmi negativní vliv na okolí. A proto není těžké předpokládat, že právě tato organizace může být v budoucnu zdrojem nemalých problémů pro naši společnost. Nová nebo netradiční náboženská hnutí se považují již několik desetiletí za závažný společenský problém. 
„Sekty jsou skutečně náboženský parazit," řekl v rozhovoru pro časopis Rozměr Dr. Zdeněk Vojtíšek. 
Svědkové Jehovovi stejně jako i některé velké církve uctívají proroka, Spasitele a vykupitele. Také u nich funguje existence různých rituálů, zvyků a přikázání, snaha o šíření své víry mezi lidmi. Pokud se lidé rozhodnou vstoupit do sekty, jsou vystaveni nemalému psychickému nátlaku, který může vést ke ztrátě osobnosti. Kromě toho jsou členové, často využívaní jako bezplatné, pracovní síly, slouží za nepatrný obnos a připadá jim to na prosto správné a normální. Je běžné, že postiženému jedinci se přetrhají veškeré sociální vazby, raději se stáhne do ústraní a není schopný fungovat v normálním životě. Situace ho donutí, že sám odejde ze zaměstnání nebo školy. Člověk se dostane do úplné izolace od okolního světa.
Přísná a nekompromisní pravidla se týkají stravování, sexuality, vyjadřování a hlavně zákazu jakékoli kritiky a pochybnosti o učení sekty. Slepota a bezpodmínečná poslušnost k sektě patří. Proto je pro Svědky Jehovovi shromažďování finančních prostředků pro organizaci automatickou záležitostí.
Myslím si, že závislost na sektě má podobný průběh jako drogová závislost. Po chvilkovém štěstí přicházejí chvíle těžší, dostavuje se smutek a nuda, oběť poslouchá jen samé výčitky o svých chybách a hříšnosti. Tím samozřejmě trpí a chce se polepšit a proto s oddaností a disciplínou plní vše, co se po ní požaduje. Je ochotna udělat nebo snést skoro vše. Psychické závislosti na vůdci nebo skupině, kterou si závislý neuvědomuje a necítí potřebu pomoci. Pro určitou část lidí závislost na sektě není nejhorším řešením, protože bez ní by pravděpodobně podlehli jinému typu závislosti.
Zpětná cesta do normálního života je jistě velmi složitá, je zapotřebí určitý čas, pomoc blízkých lidí a rozhodně velké sebeodhodlání. Tito lidé se cítí frustrovaní, neumějí se pohnout dál, jsou sami na konci světa, nebaví je žít a cítí se odstrčení. V těchto situacích je velice důležité vyhledat pomoc odborníka a pomalu s ním se snažit začlenit do reálného života. Oběti se stanou po čase úplnými chudáky, protože zmanipulovaní dobrovolně odevzdají sektě vše, co mají.   
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             JIŘÍČKOVÁ, Z., Svědkové Jehovovi: bakalářská práce. České Budějovice: Vysoká škola evropských a regionálních studií, o. p. s., 2009, 44 s.

Vedoucí bakalářské práce: ThDr. Rudolf Svoboda, Th.D. 
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             Tato práce popisuje charakteristiku Náboženské společnosti Svědkové Jehovovi, duchovní i praktický život jejich členů a zamýšlí se nad otázkou, z jakého důvodu a jací lidé do takových skupin vstupují a jak je společnost dokáže následně ovlivnit. 
Klade si za cíl vymezit jednotlivá nebezpečí spojená se vstupem a objektivně určit, zda tato společnost vykazuje znaky sektářství.
Cílem mé práce bylo postihnout, proč jsou Svědkové Jehovovi tak úspěšní v získávání nových členů a v jejich udržení. Domnívám se, že hlavními důvody jsou schopnost získat si pozornost a zájem velikého množství lidí a institucionální stabilita.
ABSTRACT

             JIŘÍČKOVÁ, Z., Jehova´s Witnesses: Bachelor thesis. České Budějovice: The College of European and Regional Studies, o. p. s., 2009, 44  p.
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             This work describes characteristic of the Jehova´s Witnesses religious community, spiritual and practical life of their members and thinks of reasons and what sort of people can join these groups and how it is possible to influence them consequently by this community. 

            This work sets as a goal to define particular danger resulting from this joining and without prejudice to determine whether this community shows characters of sectarianism. 

            The aim of my work was to give an account of why the Jehovah’s Witnesses are so successful nowadays. I assume that it is mainly for their ability to get people’s attention and because of their great institutional stability. 
1.SEKTA 
1.1 Pojem a charakteristické znaky
Slovo sekta pochází z latinského secta. Do evropských jazyků proniklo z latinského překladu Bible, kde bylo použito za původní řecké hairesis, tj. společnost snažící se o obnovení nauky jiné náboženské společnosti.
 
Charakteristické znaky sekty jsou následující: 

1. Chybí atmosféra svobodného myšlení a rozhodování.   



         2. Silná autorita - výroky zakladatele, vůdce, výboru jsou závazné a nezpochybnitelné. 3. Koncentrace moci - literatura bývá šířena z jednoho centra, nedoporučuje se TV, rozhlas, jiné knihy. 








           4. Poslušnost autoritě je chápána jako odnětí břemene rozhodování. 

          5. Učení je podáváno jako jednoduché pravdy odpovídající na všechny nevyjasněné otázky. 








                        6. Podceňování rozumu - preferovány jsou pocity, zážitky, snižuje se hodnota poznání a vzdělání. 









              7. Kritické posuzování "pravdy" je vyloučeno. 




          8. Výlučnost organizace umožňuje zažít pocit "moci a důležitosti". Opustit skupinu znamená ztratit společenské prostředí seberealizace a vystavit se nebezpečí ztráty vyvolenosti. 









         9. Rozhodujícím motivem vstupu do sekty je uspokojení emočních a sociálních potřeb. 10. Při přijímání nových členů do sekty je využívána psychická manipulace. 11.Převláda obviňování za jakýkoli neúspěch násobí pocit viny, který je hlavním motivem vysokého nasazení pro práci ve skupině. 




       12. Utajování  informací před veřejností a před novými členy. 
13. Cílevědomé budování představy nepřítele a strachu před vnějším světem se snahou izolovat člena a uzavřít svaz. 






       14. Fundamentalizmus. 







       15. Způsob života s množstvím předpisů jak se chovat. 

1.2 Sekta ano či ne?
Většina náboženských společností nese na začátku svého působení rysy, pro které může být považována za sektu, protože je založena silnou osobností, musí být do jisté míry fundamentalistické se zvýšenou úlohy orientovanou aktivitou a výlučnosti - jinak by ztratila důvod své existence. Za zdravý vývoj společnosti je považováno oslabování emocí, internalizace víry a neomezování rozumu. Ztrácí se fundamentalismus a zvyšuje se vzájemná spolupráce s jinými skupinami i nečlenům kde se respektuje jejich svoboda.V devadesátých letech minulého století se extrémně zneužívala moc v sektách. Projevovalo se to zejména masovými sebevraždami. Měli bychom si všichni uvědomit, že také u Svědků Jehovových hrozí zneužití moci ve velké míře. Zákon o církvích nezaručuje, že náboženská skupina, která je podle jeho kritérií registrována, není sektou. Stát tuto skupinu registruje a při splnění podmínek jí poskytuje určité výhody. Registrace podle tohoto zákona však vypovídá o dané náboženské skupině velice málo. O její solidnosti a slušnosti neříká téměř nic. Podobně funguje například zápis v obchodním rejstříku o obchodní společnosti. Jestli jsou Svědkové Jehovovi sekta, nerozhodují státní úředníci, ale Svědkové Jehovovi sami.
 
1.3 Sebepojetí

Svědkové Jehovovi nebo také Jehovisté, věří, že jsou jedinou pravou náboženskou společností. Podle nich se zasvětili Bohu, Nejvyššímu, a ten s nimi poté uzavřel novou smlouvu jako s lidem svého jména. 

Svědkové Jehovovi se od počátku vyznačovali extrémně protikatolickým a proticírkevním postojem. Je zarážející, že všechny církve označovali za náboženské sekty když sami jsou sektou.
 
„Žádná taková věc jako křesťanské náboženství vůbec neexistuje, protože pravé křesťanství není náboženství“ (P. Remeš)
2. HISTORIE
2.1 Počátky a rozvoj Svědků Jehovových
Organizaci Svědků Jehovových založil Charles Taze Russell (1852 - 1916) v 80-tých letech minulého století. Samotný Russell, stejně jako jeho další nástupci vedli společnost Jehovistů s absolutní mocí a zanechali na ní rukopis své osobnosti a svého výkladu Bible. Dějinný vývoj tohoto společenství můžeme rozdělit do období podle počtu prezidentů, kteří organizaci vedli: 
Charles Russell (1872 - 1916) 
Joseph F. Rutherford (1917 - 1942) 

Nathana H. Khorr (1942 - 1977) 

Frederick W. Eranz (1977 - 1992)
Organizace Svědků Jehovových je poměrně mladá náboženská společnost. Za jejího zakladatele je všeobecně považován Charles Taze Russel, narozen 16. února (1852-1916) v Pittsburgu v Pennsylvánii jako syn obchodníka s textilem. Po skončení základní školy nastoupil do otcova obchodu jako pomocník. Rodiče ho vychovávali v kalvínské víře. Russel se neuměl smířit s představou, že by Bůh mohl někoho nezvratně předurčit k zatracení. Představa pekla ho naplňovala velkým strachem a tento vnitřní problém řešil po svém. Už jako šestnáctiletý navázal kontakty s adventistkami v Allegheny. Adventisté popírali existenci pekla a kladli velký důraz, že přijde blízký konec světa. Pod jejich vlivem i Russel nabyl přesvědčení, že v Bibli se nacházejí skryté předpovědi o budoucnosti a vývoji lidstva. 
V roce 1870 založil s dalšími pěti společníky kroužek badatelů Bible. Toto rok se považuje za zrod pozdější organizace Svědků Jehovových. Dá se říci, že šlo o kroužek samouky, kde nebyli teologicky vzdělaní lidé. Russel na veřejnosti a před Svědky vystupoval, že ovládá původní jazyky Písma svatého, ale pak se ukázal pravý opak.

 V roce 1874 Russel prohlásil, že od dob apoštolů nikdo správně nepochopil a nevysvětlil Bibli. Proto si ho vyvolil Bůh, aby ji správně a spolehlivě vysvětlil. Jeho přívrženci si ho v roce 1876 zvolili za svého pastora a označovali jej za tzv.. "sedmého posla"
 

Russelova nauka tvořila teze o blízkém příchodu Krista na svět. Spolu s adventistickou skupinou vydali v roce 1877 knihu "Tři světy, nebo plán spásy". Tato kniha již v hlavních myšlenkách obsahovala Russelovu koncepci spásy. Podle něj Kristus přišel neviditelně na svět v roce 1874, aby soudil lidstvo a po dlouholetých přípravách nastolil prostřednictvím války Armagedon tisíciletá Boží království. V tomto díle se Russel neopírá pouze o Bibli. Prohlašuje, že kromě Bible je dílem Božím i Velká pyramida v Egyptě a v jejích rozměrech jsou Bohem zakódované informace o budoucnosti světa. 
V roce 1879 začal vydávat vlastní časopis Sionská strážná věž. Rozpoutal v něm kampaň proti křesťanským kněžím a označil je jako Satanovy nástroje, které slouží k odvádění lidí od Boha. S pomocí časopisu založil asi třicet skupin ve více severoamerických státech, které začali šířit Russelovo učení.

V roce 1881 vznikla v Pittsburgu Sionská traktátní společnost Strážné věže. Byla uznána státem za právní základnu a organizační centrum náboženského hnutí. Za jeho období si sdružení Svědků Jehovových udržovala relativní samostatnost. Russel se stal jeho prvním a doživotním prezidentem. Demokraticky si volili sbor starších a nebyli pevně vázaní na ústředí. Hlavním úkolem členů bylo studovat a rozšiřovat tisky prezidenta hnutí.

   V říjnu roku 1914 se naplnil čas, ve kterém se měl podle jeho předpovědí odehrát Armagedon. Nestalo se tak a místo toho vypukla první světová válka. Russel přeložil datum konce světa na rok 1915, později také na rok 1918. Tohoto dne se už nedožil. Zemřel 31. října 1916 ve vlaku ze Santa Fé do Kansas City. Russell zůstal ve vědomí sekty až do své smrti. Je pohřben v hrobce, která má pro něj příznačný tvar pyramidy.
 

Po Russelově smrti naplno propuklo zklamání z nesplněných předpovědí. Krizi se podařilo překonat až tehdy, když se do čela sdružení postavil nový prezident, Joseph Franklin Rutherford (1869 - 1942), který si později dal přímení "Judge". Pocházel z baptistické rodiny, v roce 1892 ukončil studium práv. Rozhodně Rutherford byl plodnější v psaní knih než Russell. Nový vůdce vládl organizaci ještě tvrdší rukou, protože se považoval za absolutní autoritu. 
Po válce v roce 1919 vedení společnosti vyhlásilo loajalitu k státu a všichni jeho představitelé byli osvobozeni a jejich činnost byla opět zlegalizovaná. Rutherford prosadil myšlenku silné centralizace společnosti. Začalo období budování teokracie, poprvé ohlášeno v  časopise Strážná věž. Další důležitý článek, který prohlásil, že všichni "Badatelé" jsou povinni vzdát se samostatného myšlení a osobní inspirace a bezpodmínečně provádět nařízení ústředí, které přesídlili do Brooklynu, kde sídlí dodnes. Začalo období čištění a prosévání. V roce 1926 Rutherford úplně zastavil vydávání Russellových knih a nahradil je plně svými. Zavedl přísnou cenzuru v publikační činnosti, která trvá dodnes. Začali využívat rozhlas a gramofon na zvěstovatelskou činnost. Rutherford uvedl mnoho změn v učení. Pod jeho vedením se hnutí rozšířilo po celém světě. Na sjezdu v Londýně Rutherford oznámil záměr přeměnit náboženskou společnost "badatelů Bible" na moderní organizaci a udělil organizaci její současný název Svědkové Jehovovi. Časopis Strážná věž se začal rozdávat na ulicích. Také dal podnět k tomu, aby vznikl program návštěv od domu k domu. Rutherford zemřel v roce 1942 a zanechal za sebou poměrně dobře fungující organizaci.

Následujícím prezidentem společnosti se stal Nathan Knorr (1905 - 1977), který pokračoval v centralistickém kurzu svého předchůdce. Dal mu však trochu lidštější podobu. Důkladněji se přepracovalo učení Svědků v Brooklynské Biblické škole. 

Knorr kladl velký důraz na výchovu vedoucích a funkcionářů. Staral se o zvěstovatelskou službu a šíření učení Svědků do jiných zemí. Mnohonásobně vzrostla produkce knih a časopisů a vytvořil se systém jejich bezrizikového odbytu. V zahraničí Knorr usiloval o zlegalizování organizace a také usiloval o schopnou náboženskou instituci. Třetí perioda se nesla ve znamení pročištění struktury organizace, zavedením zásad z podnikatelské sféry a zřízení výcvikových středisek pro Svědky. Jeho podnikatelské metody se ukázaly jako velmi účinné a Společenství rostlo v bohatství i v počtu členů.
 
Po smrti Nathana Knorra se začátkem osmdesátých let stal prezidentem organizace Frederick W. Franz (1977 - 1992). Prezidentskou funkci vykonával víceméně formálně, skutečná výkonná moc byla přesunuta na první sbor. Po jeho smrti v roce 1993 na post prezidenta nastoupil Milton G. Henschel, který jím je dodnes.

 Čtvrté období je charakterizováno jako "éra krize".  Bylo to jedno z nejtěžších období z důvodu opětovného nesplnění předpokládaného konce světa v roce 1975. Objevily se zprávy, že mnozí členové prodávali nesmyslně majetek, aby zbytek života prožili ničím nezatížení a v plném očekávání. Od roku 1980 musel F. W. Franz bojovat o to, aby organizaci udržel pohromadě, a to i za cenu, že vyloučil několik předních členů hnutí pro jejich zásadní odchylky od učení Strážné věže. V roce 1992 F. W. Franz umírá ve svých devadesáti devíti letech a na jeho místo nastoupil jeden z mladších členů Vedoucího sboru Milton G. Hensche.
  
Posledními prezidenti Biblické a traktátní společnosti Strážná věž v Pennsylvánii a v New Yorku jsou Don A. Adams a Max H.Larson 

2.2 Svědkové Jehovovi u nás
Už kolem roku 1907 na území Rakouska–Uherska se našli první obdivovatelé pastora Russella. Když nastoupil do čela organizace Rutherford a vzniklo samostatné Československo, tak došlo k výraznějšímu nárůstu aktivit Svědků Jehovových. Svobodné Československo bylo badatelům Bible vcelku příznivě nakloněno, protože Rutherfordovi příznivci působili zejména mezi českými Němci, mladá republika neměla proti působení sekty námitky. 

Za činnost svědků v Československu byly právně zodpovědny dva spolky  Mezinárodní sdružení badatelů Bible a Biblická a traktátní společnost Strážná věž. Na konci třicátých let dosahoval počet Svědků asi jeden tisíc nadšených členů.

Po nástupu fašismu a nastolení protektorátu Čechy a Morava se situace v Československu naprosto změnila. Svědkové Jehovovi se stali tou nejpronásledovanější skupinou obyvatelstva. Mnoho z nich bylo zatčeno a deportováno do koncentračních táborů. Struktura organizace byla víceméně rozbita.
 
V roce 1945 Svědkové Jehovovi oznámili ministerstvu vnitra obnovení své činnosti. Ale v této době se již na jejich činnost pohlíželo se značnou nedůvěrou. Proti Svědkům byla zaváděna cenzurní opatření a ministerstvo vnitra usilovalo, aby byla podchycena veškerá činnost organizace. Byly získány seznamy dopisovatelů Společnosti. Ministerstvo se snažilo zjistit veškeré informace o Společnosti s cílem jí zničit.
 
Po nástupu komunistů k moci se situace mnohem více zhoršila. Odpor vůči působení svědků Jehovových byl stále silnější. Probíhala rozsáhlá zatýkání na celém území Československa, zabavování majetku a peněz. V roce 1953 bylo v tajném procesu odsouzeno osm nejvyšších představitelů organizace k trestům odnětí svobody od 5 do 18 let. Protože československá odbočka s novým vedením nepřestala pokračovat ve své činnosti, postihla na přelomu let 1954 - 1955 Svědky Jehovovy třetí, ještě rozsáhlejší vlna zatýkání, pronásledování a věznění. Výsledkem této vlny byla nejistota, rozpory a vzájemná nedůvěra mezi sebou, která vedla na našem území na konci šedesátých let až k rozštěpení hnutí. 

V roce 1993 podal přípravný výbor žádost o zákonnou registraci z důvodu stát se oficiální náboženskou organizací. 1.9 1993 byla náboženská společnost Svědkové Jehovovi úspěšně zaregistrována.

V roce 1996 vedoucí sbor odvolal zákaz vykonávání civilní služby. Ti ze svědků, kteří dříve tento zákaz porušili a byli za to vyloučeni, byli však i nadále považováni za odpadlíky a bylo zakázáno se jim jakkoliv omlouvat.
V současné době se v naší republice při posledním sčítání lidu domů a bytů v roce 2001 se přihlásilo ke Svědkům Jehovovým 23 162 lidí, což jsou 0,2% obyvatel České republiky. Z celkového počtu 23 162 členů je 9 367 mužů a 13 žen.

V roce 1991, krátce po revoluci se při sčítání k náboženské společnosti Svědků Jehovových přihlásilo 14 575 lidí. 

Odborníci u nás odhadují, že SJ mají v současné době asi 15 – 17 000 aktivních členů, a jsou proto čtvrtou nejrozšířenější náboženskou společností v naší republice.

Společnost řídí tzv. výbor, v ČR jsou to v současné době MUDr. Ondřej Kadlec, CSc., Eduard Sobička, Jan Glückselig. Jsou jmenováni desetičlenným tzv. vedoucím sborem Svědků Jehovových v Brooklynu v USA.

3. UČENÍ SVĚDKŮ JEHOVOVÝCH
3.1 Několik slov úvodem
Svědkové Jehovovi tvrdí, že jsou univerzálním Božím. Jejich učení se odlišuje od teologie křesťanských církví. Svědkové Jehovovi si činí nárok, že každé slovo svého učení zdůvodní biblí. Svůj dnešní překlad bible nazývají Překlad nového světa. Zároveň však tvrdí, že Bible sama nestačí. Proto člověk potřebuje pomoc lidí, kteří se oddali Jehovovi jako ochotné nástroje a přijali jeho ducha.
  

Učení Svědků Jehovových prošlo za 100 let existence podstatnými změnami. Proto ani není možné u nich najít něco jako stabilní věrouku. V časech Russelových se jako standardní věroučné dílo používali jeho Studie Písma. Po skončení druhé světové války se jako příručka základní věrouky doporučila kniha Bůh je věrný. Koncem padesátých let ji vystřídala kniha Od ztraceného ráje k ráji znovuzískanému, v sedmdesátých letech zase Pravda, která vede k věčnému životu, pak Sjednocení v uctíváním jediného pravého Boha. V současnosti je základním katechizmem Organizace kniha Můžeš žít navždy v pozemském ráji. 

3.2 Bůh Jehova

Svědkové věří ve Všemohoucího Boha Jehovu, Stvořitele nebe i země, který zemi učinil pro určitý záměr a sám řekl první lidské dvojici: „Buďte plodní a přibývejte, naplňte zemi a mějte v podřízenosti mořské ryby a nebeské létající tvory a každého živého tvora, který se pohybuje po zemi.“ (1. Mojžíšova 1:28) Vzhledem k tomu, že se tato dvojice stala neposlušnou, nenaplnila zemi rodinami spravedlivých lidí, kteří by láskyplně pečovali o zemi i o rostliny a živočichy na ní. Jehovův záměr však kvůli tomu neselhal. O tisíce let později bylo napsáno: „Bůh, tvůrce země, ji nestvořil prostě nadarmo. Utvořil ji, dokonce aby byla obývána.“ Země nemá být zničena, nýbrž trvá navěky, (Izajáš 45:18, Kazatel 1:4, Kralická bible) Jehovův záměr se zemí se uskuteční. 

 Svědkové Jehovovi tedy věří, že země bude trvat navždy a že všichni lidé živí i mrtví, kteří budou odpovídat Jehovovu záměru, budou moci na ní žít věčně. Celé lidstvo zdědilo od Adama a Evy nedokonalost, a tak jsou všichni lidé hříšníky. Bible říká: „Mzda, kterou platí hřích, je smrt. Živí si uvědomují, že zemřou, ale pokud jde o mrtvé, ti si neuvědomují naprosto nic. Duše, která hřeší, zemře“ (Římanům 6:23, Kazatel 9:5, Ezekiel 18:4,20) 
3.3 Bůh Otec
Na celém světě se uctívají množství bohů. Bible souhlasí s tím, že "je mnoho bohů ", ale hovoří i to, že" je skutečně jeden Bůh, Otec, z něhož je všechno "(1. Kor 8,5.6). Tak, jako má dům svého tvůrce, tak musí mít svého tvůrce i mnohem složitější vesmír. Organizace vesmíru předpokládá inteligenci. Kde je inteligence, tam je i osoba. Proto je jasné, že Bůh je osobou. Je osobou duchovní a má duchovní tělo. To, že je Bůh osobou, jistě nijak neomezuje jeho moc a velikost a nemělo by to ani zmenšovat naši úctu k němu. Můžeme ho přirovnat k elektrárně, která stojí na jednom místě, ale elektřina se z ní se rozvádí do celé oblasti. Tak i Bůh. Je v nebesích, ale Boží neviditelná činná síla svatého ducha je pozorovatelná v celém vesmíru. Jejím působením Bůh stvořil nebesa, Zemi i vše živé a na to nemusel být přítomen v těle, stačilo, že na místo stvoření vyslal svou účinnou sílu, která by to provedla. Proto, i když je v nebesích, může zároveň o všem vědět. Z vesmíru a z pohledu na Zem vidíme, že Bůh je velmi moudrý, štědrý a stará se o své lidstvo.

3.4 Boží jméno
Slovo "bůh" je pouze titulem, není jménem Boha. Boží jméno poznáváme z Bible, kde se vyskytuje asi 7000 krát. Ve většině populárních překladů se toto jméno vyskytuje zřídka, nebo v nich není vůbec. Je zvykem nahrazovat ho slovy "Pán", "Bůh", "Hospodin". Někteří se odvolávají na Izraelce, kteří nikdy toto jméno nevyslovili. Přestože není jasné, jak se toto jméno přesně vyslovovalo, používáme tvar "Jehova", protože se používá mnoho století a je nejznámější. Samotný Ježíš se o Božím jménem opakovaně zmíněna ve svých modlitbách. Židé přestali s výjimkou Velekněze při službě v chrámu toto jméno vyslovovat. V překladu nového světa Svatých písem Svědci v Novém zákoně "obnovili" jméno Jehova na 237 místech. Podobně ve Starém zákoně "obnovili" toto jméno na místech, kde se původně používalo slovo "adonaj", čili Pán, řeč však byla o Bohu. Celkově rozmnožili počet výskytů hebrejských písmem JHVH z 6823 na 6973. Toto svévolné a ničím nepodložené chování nelze označit za nic jiného než jako o snahu si ho přetvořit na „svůj obraz.“

Svědkové Jehovovi ve své brožuře "Boží Jméno, které přetrvá na věky" uvádějí: "bylo by tedy vrcholně nerozumné myslet si, že se Ježíš zdráhal používat Boží Jméno, a to zejména když citoval části hebrejských písem, které je obsahovaly." 
Nikde v této studii však neuvádějí přesvědčující důkaz, že by se tak skutečně stalo. 

3.5 Ježíš Kristus
Ježíš Kristus je mocným duchovním synem Jehovy, který existoval již před narozením z Marie. Měl neviditelné duchovní tělo, podobné Jehovovu. Předtím, než přišel na Zemi, byl označován jako Boží slovo. Toto ukazuje, že v nebi sloužil jako mluvčí za Boha. Byl také označovaný jako Boží "prvorozený". To znamená, že byl stvořený před všemi ostatními Božími duchovními syny a že je jediný, koho Bůh stvořil přímo. Ježíš pak spolupracoval při tvoření všeho ostatního. 

Zásadou učení je, že v roce 1914 byl Ježíš Kristus dosazen jako král v nebi a bude kralovat i s 144 tisíc vyvolenými. Ježíš Kristus není pro Svědky Jehovovi Božím Synem, ale spíše duchovní bytostí, která se přenesením těla stala člověkem. Ježíš Kristus je podle nich archanděl Michael, který se stal člověkem, aby zemřel na odpuštění hříchů. Jeho vzkříšení byla odměna, kterou dostal za svou věrnost k Bohu.

3.6 Satan
Členové této náboženské společnosti věří, že existuje Satan jako skutečná osoba. Vycházejí opět z Bible, která říká, že žije v neviditelné duchovní říši. Je zvrácený a bezcitný a má na svědomí zlé činy. Původně byl Satan anděl, který přirozeně toto jméno nedostal hned při stvoření. Je to jméno popisné, jež znamená „protivník, nepřítel, žalobce“. Byl tak nazván proto, že se rozhodl odporovat Bohu. Tento duchovní tvor zpyšněl a začal s Bohem soupeřit. Chtěl, aby ho druzí uctívali a naznačoval, že Bůh je lhářem. Řekl Evě, že by mohla být jako Bůh a způsobil, že se v Eviných očích stal vyšším než Pán. Bible před ním varuje. Říká, že Ďábel obchází jako řvoucí lev a hledá, koho by pohltil, proto aby se očistil. Ďábel byl vyhnán z nebes a Bůh zcela převzal vládu i nad touto částí svého království. Pozemskou část království upevní během života těch, kteří žili v roce 1914. Každé zemětřesení, hladomor, válka nebo jiná katastrofa jsou znamení blížícího se konce. K nejoblíbenějším tématům svědků Jehovových patří tvrzení, že většina z těch, kteří nyní žijí, neuvidí smrt.
 
3.7 Armagedon
Toto slovo u mnoha lidí vzbuzuje hrůzu. Ale na rozdíl od lidských válek, kde přicházejí o život dobří i zlí lidé, budou v Armageddonu zničení pouze zlí lidé (Ž 92,7). Soudcem bude Bůh Jehova a zničí všechny, kteří svévolně odmítají poslouchat jeho spravedlivé zákony. Mnozí lidé dnes nevidí nic špatného na smilstvu, opilství a podobně. Ale v Božích očích jsou tyto věci špatné. Proto Bůh v Armageddonu nezachrání ty, kteří chtějí takové věci dále dělat. Lidé, kteří dělají takové zlé věci a znají Boží zákony, musí bezpodmínečně změnit svůj způsob chování. Na zemi, na moři i ve vzduchu bude vládnout hrůza, lidé se budou navzájem zabíjet, ženy, děti i starci budou umírat, jen Svědci Jehovovi přežijí. Hynout budou i nevinné děti, protože za hříchy rodičů budou postihnuté děti do třetího až čtvrtého pokolení.

 První výpočet konce světa neodvozoval Russel ani ne ze samotné Bible, jako z rozměrů Velké pyramidy v Egyptě, o níž věřil, že je Božím dílem. Ve studiích Písma vysvětluje, že vstupní galerie této pyramidy měří 3416 palců. Tento počet symbolizuje 3416 let, které uplynou od příjezdu židů do zaslíbené země v roce 1542 př. Kr. až do konce světa. S pomocí jednoduché matematiky 3416 - 1542 = 1874 se dopracoval k datu neviditelného příchodu Ježíše Krista na zem. Pokud k tomuto číslu připočíst 40-roční období sklizně, dostal se k roku 1914 kdy měl konečně vypuknout Armageddon a zničit zlý svět. 

4. ČEMU VĚŘÍ SVĚDKOVÉ JEHOVOVI
4.1 Články víry
· Bible je Boží slovo a je pravdivá

· Bible je spolehlivější než tradice

· Boží jméno je Jehova

· Kristus je Boží syn a je Bohu podřízen

· Kristus byl prvním Božím stvořením, zemřel na kůlu, ne na kříži

· Kristus zaplatil svým lidským životem výkupné za poslušné lidstvo

· Kristova jediná oběť byla dostačující

· Kristus byl vzkříšen z mrtvých jako nesmrtelná duchovní osoba

· Kristova přítomnost je duchovní

· Nyní jsme v „čase konce“

· Království v rukách Krista bude vládnout ve spravedlnosti a pokoji

· Království přinese zemi dokonalé životní podmínky

· Země nebude nikdy zničena ani zbavena obyvatelstva

· Bůh odstraní nynější systém věcí v Armagedonské bitvě

· Ničemní budou navždy odstraněni

· Lidé, které Bůh schválí, obdrží věčný život

· Je pouze jedna cesta k životu

· Člověk umírá kvůli Adamovu hříchu

· Lidská duše přestává při smrti existovat

· Peklo je společný hrob lidstva

· Nadějí pro mrtvé je vzkříšení

· Adamská smrt pomine

· Pouze malé stádo 144 000 jde do nebe a vládne s Kristem

· 144 000 je znovuzrozeno jako duchovní Boží synové

· Nová smlouva je uzavřena s duchovním Izraelem

· Kristův sbor je postaven na Kristu samém

· Modlit se máme pouze k Jehovovi prostřednictvím Krista

· Při uctívání nesmějí být používány sochy ani obrazy

· Spiritismu je nutné se vyhýbat

· Satan je neviditelný panovník světa

· Křesťan se nesmí účastnit mezi církevních hnutí

· Křesťan musí zůstávat oddělen od světa

· Všechny lidské zákony, které nejsou v rozporu se zákony Božími, je třeba poslouchat

· Přijímáni krve do těla ústy nebo přímo do cév porušuje Boží zákony

· Je nutné poslouchat biblické mravní zákony

· Dodržování Sabatu bylo určeno pouze Židům a skončilo s Mojžíšským zákonem

· Třída duchovenstva a zvláštní tituly jsou nepatřičné

· Člověk se nevyvinul, ale byl stvořen

· Kristův příklad služby Bohu musí být následován

· Křest úplným ponořením symbolizuje zasvěcení

· Křesťané rádi veřejně svědčí o biblické pravdě

4.2 Rozpory v  učení Svědků Jehovových 
V průběhu historie sekty byl zakladatel Charles Russel třicet let považován za "věrného otroka", který jediný dává členům duchovní potravu. Deset let po jeho smrti v r. 1927 ho náhle sesadili z trůnu a Strážná věž začala tvrdit, že tým, který dává duchovní potravu je vedení sekty. 

Apokalyptický konec světa Armagedon byl opakovaně předpovídaný na přesný datum během působení sekty v letech 1914, 1925, 1975 a nikdy se neuskutečnil. I přesto hledali další možné termíny a zdůvodnění katastrofického předpovídání konce světa. Dochází k neustálým úpravám a změnám vlastního učení podle momentální situace. Z důvodu, aby se moc vedení sekty udržela a upevnila a zabránila odlivu členů. Přestože tvrdí, že vycházejí z křesťanských zásad lásky a pomoci. V reálném životě zatracují bývalé členy a zakazují současným Svědkům Jehovovým veškerou komunikaci s nimi. 
Při registrovaní své společnosti v Čechách v r. 1993 popírali, že jejich učení obsahuje zákaz transfúze a vojenské služby. Potom, co proběhla registrace a prohlášení se ukázalo jako naprostý podvrh, tvrdili, že to je učení boží a oni ho jen šíří.

4.3 Plánovaná a řízená zvěstovatelská činnost Svědků Jehovových

Hlavní náplní práce Jehovisty je jeho zvěstovatelská činnost. Svědkové Jehovovi musí zvěstovat a prodávat tiskoviny Společnosti. Jejich věrnost a láska k Bohu se měří dosaženými výsledky a také počtem hodin věnovaných zvěstovatelské činnosti. Proto se snaží pracovat stále efektivněji, všemi možnými prostředky. Je obdivuhodné jak dokážou Svědkové Jehovovi  využívat nejmodernější  techniku zejména v oblasti knižní produkce a masmédií. Organizace v podstatě zavrhuje kult a výdaje s ním spojené a veškeré finance soustřeďuje do stavby tiskáren a využívání médií. Být svědek Jehovovým znamená svědčit o Jehovovi. A to se dá jen zvěstovatelskou činností. 

Tiskoviny Svědků otevřeně hovoří, že Svědkové Jehovovi milují Jehovu a jeho slovo. Proto rozšiřují pravdu vzdor velkému nepřátelství. Každý, kdo nyní pravdu miluje, zvěstuje ji jiným. 

V roce 1948 byla činnost Společnosti Svědků Jehovových zakázána, proto se Svědkové Jehovovi shromažďovali v malých studijních skupinách v soukromých bytech. Snažili se studovat tiskoviny, které si sami vyráběli. Komunisté se o sbory Svědků Jehovových nezajímali, protože Společnosti neplynul ze samizdatových tiskovin žádný zisk. Ani neřídila jejich zvěstovatelskou činnost. 

Dozorce kazatelské služby, který řídil zvěstovatelskou činnost, byl permanentně informován o činnosti jednotlivých skupina dosažených výsledcích. Snažil se pomáhat jednotlivým skupinám a zdokonalovat se.

Společnost pravidelně a hodnotí dosažené výsledky každého zvěstovatele. V případě, že se vedoucímu sboru nelíbí dosažené výsledky v počtu rozšířených tiskovin,  snaží se přijít na to jak situaci zlepšit. Ve shromážděních názorně ukazují, jakými způsoby lze vzbudit zájem u lidí. Opakovaně zdůrazňují, aby vykládali naučené texty zpaměti, nabízeli zdarma vhodné tiskoviny a další rozhovory. Vyvolávají u posluchače dojem sounáležitosti a vzbuzují jeho důvěru. Většinou nikoho nenapadne, že zvěstovatel vůbec nemá v úmyslu něco hledat, naopak, má jasný vytyčený cíl. Přesvědčit a získat posluchače na svou stranu. Zvěstování většinou začíná mírně a nenásilně. Snaží se nabídnout literaturu, publikovanou Strážnou věž a případně si s nimi dohodnout další schůzku. Pokud cítí náklonnost nebo jisté sympatie je posluchač automaticky zahrnut pozorností a laskavostí. Zaměřují se na slabé, postižené nebo staré osoby, které jsou pro ně mnohem lépe ovlivnitelní. Tito osamocení lidé rádi uvěří, že každou chvíli budou uzdraveni a osvobozeni od svých těžkých životních podmínek. Stačí vstoupit do té „jejich“ správné organizace. Opravdu smutné…

Je přirozené, že zvěstovatel při své činnosti používá všechny výhody útočníka. Je připraven a vyškolen na vedení rozhovoru, jeho objekt nikoliv. Sám volí témata rozhovoru, které nejlépe ovládá. V případě, že se dostal do problémů s argumentací, většinou rutinně přeskočí na jiné téma, což posluchač ani nezaregistruje. Rozhovor pro Svědka není otázkou pátrání po pravdě, ale rutinní záležitostí. Pokud přesvědčí posluchače o své pravdě, má to za následek přechod posluchače do Organizace. Pokud se posluchač dokáže svými argumenty ubránit, je to pro Svědka pouze pouhý neúspěch při práci. Ani na okamžik nepochybuje, že jeho vedoucí studijní skupiny, nebo příslušný dozorce zda starší, nebo centrum v Brooklynu, by tyto námitky určitě dokázalo vyvrátit. Jediný efekt, který tato "porážka" pro zvěstovatele má, je vědomí, že se musí ještě více učit a upevnit v nauce Organizace.

Ostatní aktivity Organizace jsou v podstatě zanedbatelné. Svědkové se neangažují ani v charitativní oblasti. Tvrdí, že většinu financí, určených na charitu, i tak pohltí samy dobročinné organizace a jejich nákladný aparát. Je velice zarážející, že sami v rámci své Organizace jsou schopni charitativní pomoci. Organizují akce pro svědky, kteří jsou v nouzi, např. po přírodních katastrofách a podobně.

Zvěstovatelská činnost byla pro všechny povinnou a byla podmínkou pro spasení. V dobré aktivitě byli udržováni a povzbuzováni pomocí strachu z věčného zničení, které bylo popisováno v tiskovinách Společnosti. Také zde bylo vyhrožováno, že kdo by organizaci opustil nebo kritizoval, bude zničen. 

Hlavní náplní práce Svědka je jeho zvěstovatelská činnost. K tomuto cíli jsou upnuty všechny síly Organizace. Svědci dokážou pohotově využívat nejmodernější výdobytky techniky zejména v oblasti knižní produkce a masmédií. Organizace v podstatě zavrhuje kult a výdaje s ním spojené a veškeré finance soustřeďuje do stavby tiskáren a využívání médií. Její rozpočet přitom není zanedbatelný, v roce 1993 představoval 48,857,112 $ jen na podporu zvláštních průkopníků, misionářů a cestujících dozorců.

Grafická úprava jejich publikací, téměř kapesní formát knih, vyhýbání se dlouhým monotónním a přeteologizovaným textům a snaha co nejvíce informací podat prostřednictvím obrazu slaví své úspěchy. Ne nadarmo se říká, že "obal prodává". Být svědek Jehovův znamená svědčit o Jehovovi. A to se dá jen prostřednictvím zvěstovatelské činnosti.  

4.4 Teokratická škola kazatelské služby

Teokratická škola kazatelské služby školí Svědky Jehovovy, aby na veřejnosti dokázali vystupovat a hovořit bez sebemenší trémy a studu. Také aby jednoduchým a přitažlivým, nenuceným způsobem vykládali poselství Společnosti a rozdávali tiskoviny. Účast v Teokratické škole byla pro všechny Svědky Jehovovi bez rozdílu věku povinná.
 
Všichni členové Teokratické školy obdrželi jakousi žákovskou knížku, kde byly rady k proslovům, řečnické znaky, které by si měl každý účastník Teokratické školy osvojit. Například jak správně má být dlouhý úvod, výslovnost, nadšení, vřelost a cit, jaká má být síla hlasu či jaký se mají používat gesta. Také si připomínali, jak má vypadat osobní vzhled a vhodné oblečení. U mužů vyžehlené kalhoty, nejlépe sako a kravata a upravený krátký sestřih. Účastníci musí myslet během svého přednesu na držení svého těla a správný výraz v obličeji. 

Pokud se podíváme na ilustrace a fotografie v publikacích strážní věže, vidíme, že Svědci se zásadně a všude šťastně usmívají. Zvěstovatelé jsou vždy bezchybně oblečení v obleku s kravatou a ve vyžehlených moderních a elegantních šatech, i když jsou právě vyfotografovaní, jako uprostřed Amazonského deštného pralese. Články publikací i svědectví jejích členů přetékají v popisování štěstí a klidu, které přežívají Svědci ve své Organizaci. Organizace se chválí, že všichni její členové jsou mravní a řádném poměru křesťané a prohlašuje, že tvrdě vyobcuje ze svého středu všech, kteří nejsou ochotni žít svůj život podle Bible. Skutečnost, přirozeně, není tak růžová a svědectví bývalých Svědků, kteří často v Organizaci zastávali ty nejvyšší posty, hovoří zcela jinou řečí. Během přednesu se snaží Svědek Jehovův měnit výraz svého obličeje a zabarvení svého hlasu. Nadšení a radost ve tváři musí mít  pokud hovoří o nádherných podmínkách, které budou vládnout v Božím království. Naopak smutek když mluví o smrti a věčném zničení.

Aby zanechal skvělý dojem, tak se musí na konci přednesu příjemně usmívat. Samozřejmě, že pěkně oblečený, upravený, usmívající se Svědek Jehovův s příjemným vystupováním v nás vyvolá důvěru. Pro Společnost prodá více tiskovin, odvede slušný zisk a účinně osloví ty správné lidi. Ti se nechají nacvičeným příjemným vystupováním Svědků Jehovových lehce oklamat a podmanit.
     
5. Hierarchie a struktura organizace
Až do sedmdesátých let si vedení Společnosti strážné věže udržovalo privilegované pozice, zejména prezident hnutí, který měl v souladu s doktrínou o teokracii v podstatě neomezenou pravomoc. Uplatňoval ji prostřednictvím direktoria, které mělo sedm členů včetně viceprezidenta, tajemníka a pokladníka. Po neúspěšném konci světa v roce 1975 se dramaticky omezily pravomoci prezidenta, který už dnes nehraje žádnou významnější roli v životě organizace. Důraz se klade na kolektivní řízení. Hnutí je řízeno centralisticky a také teokraticky úřadujícím prezidentem, který je volen na celý život. Jemu je podřízen Řídící sbor. 
 Nejnižší organizační složkou je sbor, který je tvořen několika desítkami zvěstovatelů. Dvacet sborů tvoří kraj, několik krajů dohromady tvoří oblast. Jednotlivé oblasti se začleňují do zón, kde je od roku 1956 na světě deset. Oblasti, kraje a zóny nemají své správní předpisy, představují jen územní ohraničení. Někdy se v nich konají různé krajské sjezdy. Každý sbor má přidělen vlastní obvod, do kterého patří 200 až 300 bytů, podle konkrétního počtu svědků v dané oblasti. Zvěstovatelskou a jinou činnost ve sboru řídí funkcionáři, který jmenuje výbor příslušné odbočky. Představenstvo sboru formálně tvoří rada starších, která ze svých řad navrhuje kandidáty na funkcionáře sboru: předsedajícího dozorce, dozorce služby, dozorce teokratické školy a tajemníka. Zajišťuje také pravidelné podávání zpráv o stavu sboru, kontroluje dodržování předpisů a celkově organizuje sbor. 

Předsedající dozorce řídí celou činnost sboru. Organizuje a vede služební shromáždění a veřejné přednášky, předsedá radě starších a prostřednictvím tajemníka podává odbočce zprávy o stavu sboru. Týden i více tráví na jednotlivých studijních skupinách a podílí se na jejich zvěstovatelské službě. 
Tajemník odpovídá za vedení záznamů sboru, za korespondenci se Společností strážní věže a zvěstovatelské činnosti. 
Dozorce služby také odpovídá za zvěstovatelskou činnost sboru a má na starosti časopisy a literaturu. Navštěvuje jednotlivé studijní skupiny, účastní se zvěstovatelské služby a jejího hodnocení. 
Dozorce teokratické školy zajišťuje týdenní školení zvěstovatelů podle jednotných celoročních osnov. 
Vedoucí studijních skupin dohlíží na studium časopisu Strážná věž a jiných publikací, osobně se starají o přípravu a pokroky členů ve své skupině. Vedou také evidenci zájemců o členství v organizaci a organizují u nich dodatečné návštěvy a domácí studium. 
Zvěstovatelé stojí na nejnižším stupni hierarchie organizace a tvoří řadové věřící. Kromě běžných zvěstovatelů zde existují ještě průkopníci. 
Průkopníkem se může stát každý, kdo je nejméně půl roku pokřtěný a pracoval během tohoto času jako zvěstovatel, absolvoval měsíčně průměrně 100 hodin zvěstovatelské služby a podílel se na domácím studiu Bible. Může být zaměstnán, ale musí však své 
zaměstnání omezit na minimum.

Pomazaný ostatek  tvoří zvláštní skupinu v organizaci Svědků Jehovových. Pouze z jejich řad může být zvolen prezident společnosti a jen oni mohou tvořit vedoucí sbor. Jejich počet neustále klesá.

Studium zvěstovatelů se soustředí na učební program: 
Teokratické školy kazatelské služby (od r. 1943) koná se uprostřed týdne, učí muže a ženy správně se vyjadřovat v souladu s biblickými zásadami. 
Studium strážní věže (od r. 1922) 
Biblické studium knihy 
Kurz rétoriky (od r. 1942). 
Veřejná přednáška trvá 45 minut a po ní následuje hodinová sborová úvaha (s pomocí otázek a odpovědí) na biblické téma, které se týká křesťanského učení nebo chování.
 

Všech pět studií se koná jednou týdně. Samotné studium spočívá především ve snaze si co nejvíce zapamatovat z probírané látky. Například při studiu Strážné věže se probírá text, který je speciálně určený na toto studium. Jeho forma je asi taková:

„Velmi vám děkuji za vynikající informace v článku 
'Můžeš najít útěchu v době tísně', který vyšel ve Strážné věži, " 
napsala jedna křesťanská sestra. "Velmi mnoho z toho, co jste 
uvedl, přesně vystihuje pocity, s nimiž jsem musela bojovat; 
jakoby byl tento článek napsán právě pro mě ... Kde jinde 
můžeme najít sliby o věčném životě v ráji v blízké budoucnosti a v 
současnosti balzám na naše duše! Děkuji Vám. Milionkrát 
děkuji. "

Měl jsi někdy takové pocity? Zdálo se ti někdy, že něco ve
Strážné věži, nebo v našem druhém časopise Probuďte se! bylo 
napsané speciálně pro tebe? Čím to je, že naše časopisy chytají 
lidi za srdce? A jak můžeme pomáhat druhým, aby měli prospěch z 
poselství, které zachraňuje?

Tento text byl pod čarou doplněn následujícími otázkami: 

a) Jaké pocity měla jedna sestra díky tomu, co četla ve Strážné věži? 
b) Jaké otázky vznikají v souvislosti s našimi časopisy? 

Každý odstavec má svou přesně určenou otázku. Vedoucí studijní skupiny čte článek ve Strážné věži a po každém odstavci položí příslušnou otázku pod čarou. Posluchači se přihlásí, vedoucí jednoho z nich vyvolá a ten řekne odpověď, čili v podstatě opakuje obsah odstavce. Pak se stejně pokračuje dalším odstavcem.

 
Svědci jsou přitom povzbuzováni, aby si z článku co nejvíce zapamatovali: "Pokud si přečteš článek, nebo kapitolu, zastav se a rozmýšlej, aby jsi si v mysli obnovil obraz tak, že použiješ podtitulek, klíčové věty, otázky a hlavní myšlenky, které sis během studia podtrhal.  Poté zavři časopis nebo knihu a zjisti, jestli to můžeš zopakovat bez toho, aby jsi se podíval na vytištěnou stránku. Bude to trvat jen minutu, nebo dvě, ale pak se ti věci pevně vryjí do paměti. Osvojíš si je a budeš je moci dále používat“. 

Samotný průběh shromáždění je pevně daný ústředím, jak to ukazuje následující ukázka: 
PRVNÍ SHROMÁŽDĚNÍ 
Motto:  Být věrným a loajální vůči organizaci. 
5 min.       Úvodní slova, text, komentáře. 
20 min.      Proslov o měsíčním mottu "Být věrným a loajálními vůči Boží organizaci ". 
15 min.      Společný rozhovor o myšlenkách dopisu společnosti pod vedením služebníka střediska. 
10 min.      Živě a nadšeně předložte "teokratické zprávy ". 
10 min.       Závěrečné připomínky služebníka střediska.

Pro funkcionáře a misionáře jsou určené dvě školy: Škola Služby království a Misionářská škola Strážné věže, obecně označovaná jako Gilead. První funguje při všech pobočkách a má za úkol připravovat dozorce, jejich pomocníky a služebníky pro biblické studium knihy. 

Gilead funguje od roku 1943 v Brooklynu. Organizuje pětiměsíční kurzy, zaměřené na doktrínu organizace a výuku jazyků, ročně zde končí studium asi sto absolventů. Absolventi jsou posílání do oblastí, kde se činnost organizace dostává do obrovských potíží a krize, případně tam neexistuje vůbec. 

V jednotlivých regionech se pravidelně konají sjezdy Svědků Jehovových. V každém kraji se Svědci dvakrát do roka scházejí na jednodenním až dvoudenním sjezdu, kde se schází od 200 do 3 000 zvěstovatelů. Jednou do roka se koná několikadenní Oblastní sjezd, někdy je místo něj uspořádaný ještě větší národní nebo mezinárodní sjezd. Konají se většinou na stadionech a sportovních halách. Témata, probíraná na sjezdech, jsou centrálně určené ústředím v Brooklynu, při příležitosti sjezdů je zvykem křtít nové členy organizace.

V Organizaci prakticky neexistuje žádná forma kultu, pokud nemluvíme o zvyku uvádět a zakončit studijní hodinu písní. Také zde chybí duchovní život a mystický rozměr, celý život věřícího stojí jen na dodržování stanovených norem a studiu Strážné věže. Organizace je stavěna tvrdě racionálně a nemá ani nejmenší smysl v křesťanských a zvláště katolických učení. Jediné, co nám u Svědků Jehovových připomíná kult, je připomínka Poslední večeře. Koná se jednou do roka v době židovské velké noci, tedy 14. Dubna. Přítomní si na ní podávají chléb a víno, požívají ho však pouze členové „pomazaného ostatku“, protože smlouvu o účasti na Nebeském životě uzavřel Jehova pouze s pomazanými. Jde přitom pouze o vzpomínku, jakákoliv svátost je zde vyloučena ze strany samotných svědků, kteří sami chléb a víno považují jen za symboly. Až do roku 1935 požívali chléb a víno i ostatní Svědci a považovalo se to za správné „ u horlivých služebníků „. Ale ve stejném roce 1935 bylo ohlášeno shromáždění a tito Svědkové přestali přijímat symboly chleba a vína. 

Významnou událostí v životě Svědka je křest. Svědci neuznávají křest v žádné z církví a proto každý Svědek je při vstupu do organizace ihned pokřtěný. Křty se konají hromadně při příležitosti sjezdů na koupalištích, v řekách a je složena za doprovodu adeptů, svědků a diváků, kteří se zpívající odeberou na místo křtu. Poté následuje společná modlitba, projev zástupce organizace, znovu modlitba a zpěv. Jednotliví adepti potom vstupují do vody, kde je očekává ceremoniář. Ten jim položí dvě otázky: „Vyznal jsi se před Bohem jako hříšník, který potřebuje záchranu a uznal jsi, že zachránit tě může pouze on a jeho syn Kristus? „ a „Odevzdal jsi se upřímně Bohu na základě víry v Boha a v jeho opatření na spásu, aby si odteď konal podle jeho vůle, tak se ti zjevuje prostřednictvím Krista Ježíše a Bible, osvícený Duch svatý? „ 

Po kladné odpovědi adepta pokřtí ponořením do vody směrem dozadu, adept má ruce zkřížené na prsou. Samotný křest nemá podle Svědků žádný očistný význam, je to jednoduše pouze slavnostní slib Jehovovi, kterým se začleňuje do „společnosti nového světa“, nic víc. 

6. Velice zisková společnost?
Akciová společnost Strážná věž byla založena, aby tiskla a prodávala náboženskou literaturu. A samozřejmě přinášela akcionářům zisk. O prodeji samozřejmě rozhodoval ten, kdo stál v čele společnosti.  Nejdříve C.T. Russell po něm J.F. Rutherford a pak Nathan Homer Knorr. Momentálně o způsobech prodeje rozhoduje „vedoucí sbor“.

Prodej tiskovin je zdroj obrovského zisku, protože v továrnách pracují dobrovolníci za směšné kapesné a jsou levnou pracovní sílou. Také distribuce tiskovin je bezplatně zajišťována Svědky Jehovovými. Náklady na jednu knihu, kterou Svědkové prodávali za jednu marku, v předválečném Německu činily pouze dvanáct feniků. Z toho vyplývá, že už tehdy zisk Společnosti byl neuvěřitelný. Zisk Společnosti z prodeje byl až 700 procent. 

Je tady ještě jedna zajímavost, kterou bych ráda zmínila. Akciová společnost Strážná věž nikdy neodváděla ani nyní neodvádí ve Spojených státech daň z dosaženého zisku. Nejvyšší soud ve Spojených státech totiž omylem či neprávem  zařadil  a.s  Strážnou věž mezi náboženské a nevýdělečné společnosti. Na základě tohoto rozhodnutí a.s Strážná věž neodvádí daň ve všech zemích ve kterých působí  a dosahuje tak čistý zisk.
 
Společnost prodává své tiskoviny i v České republice. Každý prodejce musí odvádět daně z dosaženého zisku. Ale Společnost ne, ta to má úžasně vymyšlené. Prodává své tiskoviny pouze sborům Svědků Jehovových, které tyto tiskoviny hradí formou dobrovolných příspěvků. Lační Svědkové Jehovovi nabízejí zdarma lidem na ulicích, náměstích nebo nádražích už dávno uhrazené tiskoviny. Tímto klamou odpovědné úřady a veřejnost a pomáhají Společnost vytvářet falešnou představu o její nezištnosti. 

Společnost v pravidelných intervalech vybízí Svědky Jehovovi, aby jí darovali svůj majetek.  Vybírá peníze, nemovitosti, klenoty, akcie, cenné předměty a podobně. Velice ráda spravuje spořitelní konta a dědí majetek, který byl od Svědků získán. 

  Za získané peníze Společnost kupuje pozemky, staví budovy, zřizuje tiskárny a Sály království. Ty slouží ke shromažďování a společnému studiu tiskovin. Sbory v České republice nemají právní subjektivitu a dostatek finančních prostředků na stavbu „Sálů království“. Proto když si chtějí ve svém městě vybudovat svůj sál, musí žádat Společnost o souhlas a finanční pomoc. Pokud žádost Společnost schválí, do čela nadace dosadí „zkušené členy“ a převede jim na konto finanční obnos. Nadace se postará o stavební povolení, koupí pozemek, stavební materiál a řídí celou stavbu. Svědkové Jehovovi ochotně a rádi pracují a provedou veškeré venkovní i vnitřní práce. Sbor udržuje sál a hradí veškeré výlohy spojené s jeho užíváním.
    

7. Krevní transfúze a transplantace orgánů

Svědkové transfúze odmítají pro sebe i pro své rodiny, ačkoliv na území některých států jim mohou být provedeny i přes jejich odmítnutí (podle platných zákonů). V USA z tohoto důvodu proběhlo několik soudních sporů, které Svědkové Jehovovi vyhráli, tudíž mohou krev odmítnout (rodiče i za své nezletilé děti), i kdyby hrozilo nebezpečí smrti. Podobná situace je i v České republice, v roce 2007 zde zemřela členka Náboženské společnosti Svědkové Jehovovi po autonehodě, protože měla u sebe prohlášení, že nechce v souvislosti s vyznáním dostat krevní transfúzi.

V roce 2004 učinila Traktátní společnost Strážná věž prohlášení, že zatímco přijímání krve jako takové je špatné, je věcí osobního rozhodnutí, zda Svědkové akceptují krevní náhražky, ať už se jedná o preparáty uměle vypěstované, či získané přímo z krve – v tomto případě se jedná o krevní plasmu, hemoglobin, krevní destičky a o bílé krvinky
. Z toho vyplývá, že Svědkové mohou přijmout všechny složky krve. Zákaz transfúzí však přesto zatím trvá.

Odmítavý postoj svědků Jehovových k transfúzím krve je jednou z hlavních příčin všeobecně negativního vnímání této skupiny. Nepochybně můžeme říci, že cena, pokud jde o otázku krve u svědků Jehovových, je velmi vysoká. Touto cenou se stává lidský život. Řada svědků Jehovových o otázce krevní transfúze raději nechce přemýšlet. Vytěsňují ji ze své mysli, chlácholí se zprávami o bezkrevní medicíně a jejích úspěších a doufají, že naleznou lékaře, který vyřeší jakoukoliv situaci bez použití krve.

Závěr
Myslím si, že strach z vývoje ve světě není třeba lidem nijak vštěpovat. Dalo by se dokonce konstatovat, že lidé se vlastně rádi bojí. Svět je plný různých poselství a proroctví například Sybilina nebo Nostradamova. Lidé je shání, čtou, jen aby se dozvěděli, co strašné je vlastně čeká. Svědci na ně už jen dále působí. Jak se má společnost bránit? Existuje prevence? Myslím si, že by se měli lidé naučit rozeznávat kvalitu v nabídce duchovních cest, náboženských možností dneška. A to se mohou naučit pouze tehdy, když se s jejich projevy náboženství alespoň trochu seznámí. Škola, která by seznámila studenty se světovými náboženstvími, která by ukázala světlé i stinné stránky náboženského života a donutila studenty přemýšlet o náboženství jako takovém, by vykonávala nejlepší způsob prevence. Bylo by dobré, aby se lidé učili rozeznávat manipulaci a klamy v oblasti léčitelství, věšteb, reklamy, politiky apod. Pokud se už mladí lidé naučí tyto techniky rozeznávat, budou pochopitelně lépe odolní vůči různým tlakům, k nimž se uchylují ty méně odpovědné a méně kvalitní náboženské skupiny. Informovanost, rozum, zázemí a život v dobrém společenství lidí jsou jistě elementy správné a účinné prevence proti sektám. Ale je to podobné jako v obrazu infekce a nemoci. Jako může infekcí onemocnět i člověk dodržující zásady správné životosprávy, dbající na hygienické zásady, sportující a otužující svůj organismus, tak může sekta úspěšně zasáhnout i člověka, o kterém soudíme, že měl všechny předpoklady k odolnosti. Je ale nesmírně důležité, aby v případě, že se tak stane, nebyl v žádném případě ostatními odepsán. Jeho pobyt v sektě může být velmi dlouhý a nese s sebou řadu nebezpečí. Přesto to nemusí být poslední dějství v jeho náboženské historii, ale dějství předposlední nebo ještě dřívější.
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