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ÚVOD

Tato bakalářská práce je zaměřena na systém bodového hodnocení České republiky (dále jen „bodový systém“). Zabývám se zde odpovědí na otázky, v současné době velice zásadní, které zní: „Pro koho byl bodový systém vytvořen?“, „ Splnilo se očekávané fungování bodového systému, kdy měl pracovat, jako preventivní opatření proti páchání přestupků na pozemních komunikacích?“

První část bakalářské práce je zaměřena na historii bodového hodnocení v České republice, neboť jistí předchůdci současného bodového systému zde již byli, následuje důvodová zpráva, na základě které byl přijat vládní návrh bodového systému, porovnání bodového systému v Evropě a konečně zakomponování systému do české legislativy. Další části práce vycházejí z praxe. Uvedené případy jsou příkladem fungování bodového systému či srovnání bodového systému v České republice a v sousední Spolkové republice Německo.

Cílem této bakalářské práce je pokus o správné vysvětlení systému bodového hodnocení v České republice. 

V bakalářské práci byly použity metody analýza dat, srovnání a popis dat. 

1  DŮVODY VZNIKU BODOVÉHO HODNOCENÍ

Pokud se chceme ptát, proč vznikl bodový systém v České republice, musíme sáhnout do poměrně dávné historie. Na počátku 19. stol. Byl na silnicích a ulicích klidný a řídký provoz, nepotřebující žádné přísné regule. Avšak se zvýšeným nástupem provozu se začaly objevovat dokumenty, které přispěly k následujícím pravidlům silničního provozu. Jedním z prvních základních legislativních opatření v oblasti dopravy byla vyhláška českého místodržitelství č. 77 z roku 1975. Zabývala se připuštěním silničního parovozu k jízdě na silnicích, způsobem jeho provozu a předepsanými doplňky.  Dalším dokumentem byla vyhláška, kterou byl 9. 7. 1886 vyhlášen prozatímní řád silniční policie. Pojednávala o poškození silnic a silničních objektů, o způsobech jízdy povozů, používání brzd, zatížení a úpravě nákladů a podobně.

V polovině třicátých let minulého století se republika začala střetávat s negativními projevy motorizace, zejména s problémem dopravní nehodovosti. Především zde byl problém s nehodami dětí a mládeže. Poprvé se objevily oblasti působnosti společnosti na omezení tohoto jevu, a to prevence a represe. O obě tyto stránky se státní i nestátní instituce staraly včas, s dostatečným předstihem na očekávaný nárůst.

 Proti těmto deliktům, bylo bojováno různými zákony a vyhláškami až v roce 2006 vstoupila v platnost nová novela zákona o provozu na pozemních komunikacích č. 411/2006 Sb., která dala vzniknout bodovému systému jako preventivnímu opatření proti páchání dopravních přestupků a trestných činů v dopravě. Avšak předchůdce systému bodového hodnocení zde již nějakou dobu fungoval.

1.1 Československo

Historie bodového hodnocení sahá až do dob Československé republiky. V této době byl zaveden podobný systém. Dle § 59 vládního nařízení č. 11/1951 Sb., kterým se provádí zákon o provozu na veřejných silnicích, a vyhláškou č. 328/1951 Ú.l., o způsobilosti vozidel k provozu na veřejných silnicích, o způsobilosti k jejich řízení a o péči o rozvoj motorismu. Dle § 82 této vyhlášky byla součástí řidičského průkazu vložka s deseti útržky. Za Každý hrubý přestupek byl policistou odebrán jeden útržek. Po odebrání desátého útržku byl na místě odebrán i řidičský průkaz a bylo vystaveno pouze potvrzení na dojetí domů.  Tento způsob sankcionování platil pouze do června 1953, kdy jej zrušila vyhláška č. 196/1953 Ú. l., inspirovaná sovětským modelem.

Dne 1. září 1956 nabyla účinnost nová vyhláška (vyhláška ministerstva vnitra č. 145 ze dne 3. července 1956 o provozu na silnicích), která rušila ustanovení vyhlášky předcházející.  K novému modrému řidičskému průkazu náležel kupon číslo I., bez kterého byl řidičský průkaz neplatný. Sloužil k poznamenávání trestů uložených řidiči a mohl být nahrazen kuponem č. II nebo č. III, dle případů uvedených ve vyhlášce. Policista zaznamenával pomocí kleštiček – kruhovým proštípnutím přestupky, za které uložil blokovou pokutu a trojúhelníkovým proštípnutím drobné přestupky, za které bylo řidiči uloženo pouze písemné pokárání.

Dle § 10 vyhlášky č. 87/1964 Sb., o řidičských průkazech, byla zavedena vložka (kartička rozměrů cca 5 x 8 cm). Na jejím okraji byly uvedeny některé typy závažných přestupků (nedovolené stání, nedání přednosti, rychlá jízda atd.). Na příslušném místě byla vložka při spáchání přestupku proštípnuta nebo označena. Na vydání nové papírové vložky vznikl nárok po 6 měsících od posledně spáchaného vyznačeného přestupku. Vyhláška důsledky záznamů ve vložce neuvádí. Účelem zřejmě bylo, aby příslušník VB (Veřejné bezpečnosti), po spáchání dalšího přestupku, při stanovení výše pokuty zohlednil, zda se jedná o opakovaný přestupek či nikoliv. Okresní dopravní inspektorát mohl rozhodnout o tom, zda se řidič spácháním dopravního přestupku, proviněním nebo trestného činu stal nespolehlivý k řízení motorových vozidel, a řidičská oprávnění mohl odejmout. Vyhláška však nezmiňuje souvislost se záznamy ve vložce. Od roku 1987 začaly být vydávány řidičské průkazy ve formě kartičky a ty již vložku neobsahovaly.

1.2 Česká republika

Již několik let se v České republice hovořilo o vydání novely zákona o silničním provozu, která by zpřísnila trestání řidičů, kteří se dopouštějí dopravních přestupků a trestných činů. Pro vydání této novely byl důležitý vládní návrh č. 833 na vydání zákona, kterým se mění zákon o silničním provozu v platném znění, zákon o přestupcích v platném znění a zákon o získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel v platném znění, který vydala poslanecká sněmovna Parlamentu České republiky v roce 2004, ve IV. volebním období. Tento vládní návrh obsahuje důvodovou zprávu, která byla jedním z návrhů, proč a jakým způsobem zavedeme systém bodového hodnocení do legislativy České republiky. Znění důvodové zprávy:

Policie ČR již delší dobu navrhuje, aby byl zaveden systém bodového hodnocení přestupků a trestných činů proti bezpečnosti provozu na pozemních komunikacích spáchaných řidiči motorových vozidel. Zavedení systému bylo navrhováno již v zákoně č. 361/2000 Sb. Avšak úprava byla nakonec z návrhu zákona vypuštěna, neboť nebyla dostatečně propojena se skutkovými podstatami přestupků proti bezpečnosti a plynulosti provozu na pozemních komunikacích a v té době ještě nebyl zaveden centrální registr řidičů.

Bodový systém spočívá v tom, že řidičům motorových vozidel jsou za vybrané přestupky a trestné činy proti bezpečnosti provozu na pozemních komunikacích zaznamenávány „trestné“ body do určité výše. Tyto body jsou popřípadě odečítány od předem stanoveného základu. Body nejsou sankcí za přestupek nebo trestem za trestný čin, jsou administrativním opatřením ohodnocujícím nebezpečnost spáchaného přestupku nebo trestného činu a registrujícím jeho spáchání. V praxi to znamená, že za spáchaný přestupek nebo trestný čin bude řidiči uložena sankce podle zákona o přestupcích, případně trest za spáchaný trestný čin a zároveň ještě, půjde-li o vybraný přestupek nebo trestný čin spadající do systému bodového hodnocení, mu bude zaznamenán stanovený počet bodů. Při dosažení nejvyššího stanoveného počtu bodů pozbývá řidič odbornou způsobilost k řízení motorových vozidel a s tím i řidič řidičské oprávnění. Získat řidičské oprávnění může řidič tím, že se podrobí přezkoušení z odborné způsobilosti.

Fungování systému také předpokládá systém odečítání udělených bodů tak, aby řidič mohl aktivně čelit hrozbě ztráty řidičského oprávnění. Zpravidla se určitý počet bodů odečte, nespáchá-li řidič po určitou dobu (2 nebo 3 roky) žádný vybraný přestupek nebo trestný čin, za který se zaznamenávají body. V některých zahraničních úpravách je možné určitý počet bodů zahladit také tím, že se řidič podrobí dobrovolně, tedy ještě před dosažením plného počtu bodů, doškolovacímu kurzu, popřípadě tomuto kurzu a přezkoušení z odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel.

Systém byl zaveden v některých evropských zemích, např. ve Spolkové republice Německo, Polsku, Velké Británii, Francii a nejnověji v Itálii. Ve všech těchto zemích přispěl ke zvýšení kázně řidičů motorových vozidel a ke zvýšení ohleduplnosti vůči ostatním účastníkům provozu na pozemních komunikacích. Došlo také k poklesu počtu dopravních nehod i snížení závažnosti jejich následků. 

Účelem systému je zejména postihovat recidivu páchání přestupků proti bezpečnosti provozu na pozemních komunikacích. V České republice se ukazuje, že pro určité skupiny řidičů nejsou sankce spočívající v opakovaném ukládání pokut dostatečně účinné ani odstrašující před pácháním dalších přestupků. Dostatečný preventivní účinek má pouze hrozba ztráty řidičského oprávnění. Bodový systém představuje administrativní postup, kterým se hodnotí závažnost spáchaných přestupků, a který v tento důsledek může vyústit. Na druhou stranu ale dává řidiči kdykoli před tím, než tento krajní důsledek nastane, možnost změnou svého chování pozitivně ovlivnit své postavení a hrozbu ztráty řidičského oprávnění svým aktivním postojem odvrátit.

Vzhledem k tomu, že v České republice je dlouhodobě situace v bezpečnosti provozu na pozemních komunikacích neutěšená a každoročně roste počet přestupků, dopravních nehod i závažnost jejich následků, navrhuje se předkládanou novelou zavést bodový systém i v České republice.

Navrhovaný bodový systém vychází z následujících tezí a principů:

· Bodový systém bude veden v registru řidičů „přičítacím způsobem“.

· Zákon v příloze upravuje taxativní výčet protiprávních jednání a počtu bodů, které za tato jednání budou zaznamenány. 

· Body jsou administrativním důsledkem spáchání stanoveného přestupku nebo trestného činu, nikoli trestem.

· Body bude zaznamenávat správní orgán (obecní úřad obce s rozšířenou působností) příslušný podle místa trvalého pobytu řidiče.

· Zaznamenané body bude možno před dosažením jejich plného počtu odečítat.

· Důsledkem dosažení plného počtu 12 bodů je pozbytí odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel a řidičského oprávnění přímo ze zákona, tj. bez správního řízení, na dobu 1 roku.

· K opětnému získání řidičského oprávnění je třeba se podrobit přezkoušení z odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel.

· Přestože záznam bodů je pouhým administrativním úkonem a nikoli ukládáním sankce ve správním řízení, upravuje zákon i obranu řidiče před nesprávným záznamem nebo odečtem bodů.

1.3 Evropa

Bodový systém je zaveden ve 22 zemích Evropy, včetně České republiky. Jsou to státy Belgie, Bulharsko, Francie, Německo, Dánsko, Itálie, Velká Británie, Polsko, Maďarsko, Slovinsko, Irsko, Řecko, Finsko, Španělsko, Rakousko, Lucembursko, Lotyšsko, Chorvatsko, Kypr, Malta a Norsko. V těchto státech byl bodový systém zaveden během let 1974 – 2006, jak je patrné z následujícího přehledu:

· v roce 1974 byl bodový systém zaveden v Německé spolkové republice a trestné body se zde přičítají do výše 18 bodů,

· v roce 1992 byl systém zaveden ve Francii, avšak zde funguje opačný systém a to odečítání bodů až do -12 bodů,

· v roce 1993 byl systém zaveden v Polsku a Řecku, Polsko přijalo systém odečítání bodů až do -21 bodů a Řecko body přičítá až do výše 25 bodů,

· v roce 1995 přijala bodový systém Velká Británie a zde jsou body přičítány do výše 12 bodů, stejně jako v České republice,

· naopak Chorvatsko, které body odečítá do -7 bodů, přijalo tento systém v roce 1996,

· v roce 1998 byl systém bodového hodnocení schválen ve Slovinsku a zde se přičítají body do výše 18 bodů,

· Bulharsko přijalo odečítací systém do -39 bodů a to v roce 2000,

· rok 2001 byl zlomový pro Kypr a Irsko, oba státy body shodně přičítají do výše 12 bodů,

· v roce 2002 byl bodový systém přijat v Lucembursku, tato země jej schválila pouze pro, začátečníky, kterým se body odečítají do -12 bodů,

· Itálie přijala systém bodového hodnocení v roce 2003 s odečítáním do -20 bodů,

· nejvíce zemí přijalo bodový systém v roce 2004, byly to Maďarsko, Lotyšsko, Malta a Norsko, zatím co v Maďarsku se body přičítají do výše 18 bodů a na Maltě a v Norsku do výše 12 bodů, Lotyšsko body odečítá do -16 bodů,

· rok 2005 přinesl změnu pro obyvatele Dánska a Rakouska, v obou zemích funguje specifický způsob 3x a dost a přičítají se 3 body,

· zatím posledními státy, které přijaly systém bodového hodnocení, jsou Česká republika a Španělsko, avšak zatím, co v naší republice funguje systém přičítání bodů do výše 12 bodů, ve Španělsku se stejný počet bodů odečítá.

2 ZAVEDENÍ SYSTÉMU BODOVÉHO HODNOCENÍ

Dne 21. září 2005 byla Parlamentem České republiky schválena zásadní novela zákona o provozu na pozemních komunikacích. Tato novela přináší řadu novinek, několik staronových pravidel a některé věci, ačkoliv se o mnohých diskutovalo jako o žhavých kandidátech na změnu, zůstaly stejné. 

Protože neukázněnost řidičů je jednoznačně považována za prvotní příčinu velkého počtu dopravních nehod, přináší tato novela řadu velkých zpřísnění v oblasti sankcí za přestupky. Současně rozšiřuje okruh pravomocí Policie ČR při dohledu na bezpečnost a plynulost silničního provozu. 

Součástí této novely jsou ustanovení týkající se systému bodového hodnocení České republiky, proto následující kapitola obsahuje, dle mého názoru, nejdůležitější a nejpodstatnější změny zákona o provozu na pozemních komunikacích.

2.1 Novela zákona č. 411/2005 Sb. 

Novela zákona č. 411/2005 Sb., vstoupila v platnost 1. července 2006 a zakomponovala bodový systém do zákona č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích v platném znění, dále jen zákon o silničním provozu, následujícími ustanoveními:


§ 123 a

Bodovým hodnocením se zajišťuje sledování opakovaného páchání přestupků nebo trestných činů, spáchaných porušením vybraných povinností stanovených předpisy o provozu na pozemních komunikacích řidičem motorového vozidla, nebo že se řidič porušování těchto povinností nedopouští. Přehled jednání spočívajícího v porušení vybraných povinností stanovených předpisy o provozu na pozemních komunikacích a počet bodů za tato jednání je stanoven v příloze k tomuto zákonu.

§ 123 b

Započítávání bodů

Řidiči motorového vozidla, kterému byla příslušným orgánem uložena sankce za přestupek, sankce za jednání vojáka označené za přestupek ve zvláštním právním předpise, nebo mu byl uložen kázeňský trest za jednání mající znaky přestupku anebo mu byl soudem uložen trest za trestný čin, a přestupek, jednání vojáka označené za přestupek ve zvláštním právním předpise, jednání mající znaky přestupku anebo trestný čin, spáchal jednáním zařazeným do bodového hodnocení, se zaznamená v registru řidičů stanovený počet bodů.

Záznam v registru řidičů provede příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností ke dni uložení pokuty za přestupek v blokovém řízení nebo ke dni nabytí právní moci rozhodnutí o uložení sankce za přestupek, rozhodnutí o uložení sankce za jednání vojáka označené za přestupek ve zvláštním právním předpise, rozhodnutí o uložení kázeňského trestu za jednání mající znaky přestupku anebo rozhodnutí, kterým se ukládá trest za trestný čin, a to nejpozději do 5 pracovních dnů ode dne, kdy mu bylo doručeno

· oznámení o uložení pokuty za přestupek v blokovém řízení,

· rozhodnutí o uložení sankce za přestupek, rozhodnutí o uložení sankce za jednání vojáka označené za přestupek ve zvláštním právním předpise anebo rozhodnutí o uložení kázeňského trestu za jednání mající znaky přestupku, nebo

· rozhodnutí, kterým byl uložen trest za trestný čin.

Oznámení nebo rozhodnutí uvedená v odstavci 2 příslušnému obecnímu úřadu obce s rozšířenou působností doručí

· policie nebo obecní policie, jde-li o oznámení uvedené v odstavci 2 písm. a), a to do 3 pracovních dnů ode dne uložení pokuty v blokovém řízení,

· orgán, který uložil sankci za přestupek, sankci za jednání vojáka označené za přestupek ve zvláštním právním předpise anebo trest za kázeňský přestupek v prvním stupni řízení, jde-li o rozhodnutí uvedené v odstavci 2 písm. b), a to do

· 5 pracovních dnů ode dne nabytí právní moci rozhodnutí, nabylo-li rozhodnutí právní moci v prvním stupni řízení, nebo

· 5 pracovních dnů ode dne, kdy obdržel rozhodnutí opatřené doložkou právní moci od orgánu, který věc projednal ve druhém stupni řízení,

· soud, který uložil trest za trestný čin v prvním stupni řízení, jde-li o rozhodnutí uvedená v odstavci 2 písm. c), a to do

· 5 pracovních dnů ode dne nabytí právní moci rozhodnutí, nabylo-li rozhodnutí právní moci v prvním stupni řízení, nebo

· 5 pracovních dnů ode dne, kdy obdržel rozhodnutí opatřené doložkou právní moci od soudu, který věc projednal ve druhém stupni řízení.

Oznámení nebo rozhodnutí uvedená v odstavci 2 se považují za doručená dnem, kdy je příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností obdrží. Není-li rozhodnutí opatřeno doložkou právní moci, považuje se za nedoručené. Místo rozhodnutí lze doručit oznámení o nabytí právní moci rozhodnutí, které má být doručeno. Neobsahuje-li oznámení podle věty třetí údaje potřebné k provedení záznamu do registru řidičů, obecní úřad obce s rozšířenou působností požádá o doručení rozhodnutí.

Příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností vydá na žádost řidiče výpis z registru řidičů o jeho záznamech bodového hodnocení.

Kontaktní místo veřejné správy vydá na žádost řidiče ověřený výstup z registru řidičů o jeho záznamech bodového hodnocení podle zvláštního právního předpisu.

Jde-li o řidiče, který je příslušníkem zpravodajské služby, odstavce 1 až 4 se nepoužijí.

§ 123c

Příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností zaznamenává řidičem dosažený počet bodů pouze do celkového počtu 12 bodů.

Dopustil-li se řidič jedním skutkem více přestupků nebo trestných činů, spáchaných jednáním zařazeným do bodového hodnocení, zaznamená příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností počet bodů stanovený pro nejzávažnější z nich.

Příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností při provedení záznamu bodů, kterým řidič dosáhl celkového počtu 12 bodů, neprodleně písemně oznámí tuto skutečnost řidiči a vyzve jej k odevzdání řidičského průkazu a mezinárodního řidičského průkazu nejpozději do 5 pracovních dnů ode dne doručení tohoto oznámení. Řidič pozbývá řidičské oprávnění uplynutím 5 pracovních bodů ode dne, v němž bylo toto oznámení doručeno.

Příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností při provedení záznamu bodů, kterým řidič, který je držitelem řidičského průkazu Evropských společenství, řidičského průkazu vydaného cizím státem, mezinárodního řidičského průkazu vydaného cizím státem, dosáhl celkového počtu 12 bodů, neprodleně písemně oznámí tuto skutečnosti řidiči a ministerstvu.

Řidič, který dosáhl celkového počtu 12 bodů, je povinen výzvu podle odstavce 3 splnit.

Pro odevzdání řidičského průkazu a mezinárodního řidičského průkazu podle odstavce 3 platí obdobně § 113 odst. 5.

Dosáhne-li řidič, který je držitelem řidičského průkazu Evropských společenství, řidičského průkazu vydaného cizím státem, mezinárodního řidičského průkazu vydaného cizím státem celkového počtu 12 bodů pozbývá právo k řízení motorového vozidla na území České republiky po dobu jednoho roku. Ministerstvo sdělí, po obdržení pokladů zaslaných příslušným obecním úřadem obce s rozšířenou působností, tuto skutečnost orgánu, který řidičský průkaz vydal.


Lhůta uvedená v odstavci 7 počíná běžet ode dne uložení pokuty v blokovém řízení nebo nabytí právní moci rozhodnutí o přestupku nebo trestném činu, spáchaným jednáním zařazeným do bodového hodnocení, na jehož základě řidič dosáhl celkového počtu 12 bodů.


§ 123d 

Vrácení řidičského oprávnění

Řidič, který podle § 123c odst. 3 pozbyl řidičské oprávnění, je oprávněn požádat o vrácení řidičského oprávnění nejdříve po uplynutí 1 roku ode dne pozbytí řidičského oprávnění podle § 123c odst. 3.


Byl-li řidič za přestupek nebo trestný čin, spáchaný jednáním zařazeným do bodového hodnocení, na základě kterého dosáhl celkového počtu 12 bodů, uložen trest nebo sankce zákazu činnosti, spočívající v zákazu řízení motorových vozidel, je řidič oprávněn požádat o vrácení řidičského oprávnění nejdříve po vykonání trestu nebo sankce zákazu činnosti, pokud je uložená doba zákazu činnosti delší než doba podle odstavce 1.

Žádost o vrácení řidičského oprávnění podává žadatel písemně u příslušného obecního úřadu obce s rozšířenou působností. Podmínkou vrácení řidičského oprávnění je prokázání, že se žadatel podrobil přezkoušení z odborné způsobilosti podle zvláštního právního předpisu.
 Pro vrácení řidičského oprávnění platí přiměřeně § 101.

Ode dne vrácení řidičského oprávnění podléhá řidič novému bodovému hodnocení; obecní úřad obce s rozšířenou působností ke dni vrácení řidičského oprávnění zaznamená v registru řidičů odečtení všech 12 bodů.

§ 123e

Odečítání bodů

Řidiči, kterému nebyla ode dne uložení pokuty v blokovém řízení nebo nabytí právní moci rozhodnutí, na jehož základě mu byl v registru řidičů zaznamenán naposled stanovený počet bodů, pravomocně uložena sankce za přestupek nebo trest za trestný čin, spáchaný jednáním zařazeným do bodového hodnocení

· podobu 12 po sobě jdoucích kalendářních měsíců, se odečtou 4 body z celkového počtu dosažených bodů,

· po dobu 24 po sobě jdoucích kalendářních měsíců, se odečtou 4 body z celkového počtu dosažených bodů zbývajících po odečtení bodů podle písmene a),

· po dobu 36 po sobě jdoucích kalendářních měsíců se odečtou všechny zbývající body. 

K tomuto dni provede příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností záznam v registru o odečtení bodů z dosaženého počtu stanovených bodů řidiči, a to nejpozději do 3 pracovních dnů ode dne, kdy vznikl řidiči nárok na odečtení bodů.

Řidiči se rovněž odečtou body, které mu byly zaznamenány na základě pravomocného rozhodnutí o přestupku nebo trestném činu po pravomocném zrušení tohoto rozhodnutí

Po dobu výkonu trestu nebo sankce zákazu činnosti, spočívajícího v zákazu řízení motorových vozidel, neběží doba pro odečítání bodů podle odstavce 1.

Příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností rovněž provede záznam v registru řidičů o odečtení 3 bodů z dosaženého počtu bodů řidiči, který podal písemnou žádost o odečtení bodů a doložil žádost potvrzením o ukončeném školení bezpečné jízdy ve středisku bezpečné jízdy podle zvláštního právního předpisu, které není starší než 1 měsíc od podání žádosti, a neměl ke dni ukončení školení bezpečné jízdy ve středisku bezpečné jízdy v registru řidičů zaznamenáno více než 10 bodů za porušení právních předpisů ohodnocené méně než 6 body.

Příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností provede záznam o odečtení bodů ke dni ukončení školení ve středisku bezpečné jízdy, a to nejpozději do 3 pracovních dnů od podání žádosti. Příslušný úřad obce s rozšířenou působností může provést záznam o odečtení bodů řidiči na základě potvrzení o ukončeném školení bezpečné jízdy pouze jednou za kalendářní rok.

Odečtení všech 12 zaznamenaných bodů oznámí příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností písemně řidiči nejpozději do 5 pracovních dnů ode dne, ke kterému byl záznam o odečtení bodů proveden v registru řidičů.

§ 123f

Nesouhlasí-li řidič s provedeným záznamem bodů v registru řidičů, může podat proti provedení záznamu písemně námitky obecnímu úřadu obce s rozšířenou působností příslušnému k provádění záznamu.

Shledá-li obecní úřad obce s rozšířenou působností námitky oprávněné, nejpozději do 10 pracovních dnů ode dne, kdy mu byly tyto námitky doručeny, provede opravu záznamu o dosaženém počtu stanovených bodů v registru řidičů a neprodleně písemně vyrozumí o provedené opravě záznamu řidiče.

Shledá-li příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností námitky řidiče neodůvodněné, rozhodnutím námitky zamítne a provedený záznam potvrdí.

Podá-li řidič námitky proti provedenému záznamu, kterým bylo dosaženo celkového počtu 12 bodů, běh lhůt stanovených v § 123c odst. 3 se přerušuje ode dne doručení námitek příslušnému obecnímu úřadu obce s rozšířenou působností do dne, v němž rozhodnutí podle odstavce 3 nabude právní moci.

2.2 Dopravní přestupky hodnocené trestnými body 

Přestupkem je zaviněné jednání, které porušuje nebo ohrožuje zájem společnosti a je za přestupek výslovně označeno v tomto nebo jiném zákoně, nejde-li o jiný správní delikt postižitelný podle zvláštních právních předpisů anebo o trestný čin.

Dopravní přestupek – tento pojem a jeho definici bychom v našem platném právním řádu nenašli. Velmi často se v literatuře uvádí jako synonymum pojmu „přestupek proti bezpečnosti a plynulosti provozu na pozemních komunikacích“ nebo také „přestupek proti bezpečnosti a plynulosti silničního provozu“. Až do června 2006 jsou vedle přestupků ve smyslu ustanovení § 22 zákona o přestupcích označovány za „dopravní“ i skutkové podstaty přestupků na úseku ochrany před alkoholismem a jinými toxikomaniemi, dojde-li k jejich spáchání v souvislosti se silničním provozem, nejčastěji řízením motorového vozidla. Dále jsem zde do 30. června 2006 spadají i ostatní přestupky, jako například proti občanskému soužití, kdy se přestupku dopustil ten, kdo jinému z nedbalosti ublížil na zdraví, při řízení motorového vozidla.


Jedním ze základních předpokladů zákonnosti pro rozhodování v přestupkovém řízení je správná kvalifikace dopravních přestupků. Velice často se v praxi vyskytují případy, ve kterých není ani po shromáždění jednoznačné, k jakému porušení právní normy jednáním pachatele došlo a pochybnosti jsou i na straně kvalifikace skutku. Klasickým příkladem mohou být dopravní nehody, ke kterým dojde při předjíždění řidiče odbočujícího vlevo. Na takovéto případy zákon pamatuje ustanoveními o odložení věci, popřípadě zastavení řízení, avšak v praxi takový postup pro účastníky dopravní nehody představuje následné komplikace v podobě problémů s plněním pojišťoven a uplatňováním náhrady škody, která jim při vzniklé dopravní nehodě byla způsobena.


V následujících odkazech kapitoly budete seznámeni s tím, kolika trestnými body jsou ohodnocena jednotlivá porušení ustanovení zákona o provozu na pozemních komunikacích:

7 bodů

· řízení motorového vozidla bez držení příslušné skupiny nebo podskupiny řidičského oprávnění,

· řízení vozidla ve stavu vylučujícím způsobilost, který si řidič přivodil požitím alkoholu nebo užitím jiné návykové látky,

· odmítnutí řidiče podrobit se na výzvu dechové zkoušce ke zjištění, není-li ovlivněn alkoholem,

· odmítnutí řidiče podrobit se na výzvu odbornému lékařskému vyšetření ke zjištění, není-li ovlivněn jinou návykovou látkou, ačkoli to nebylo spojeno s nebezpečím pro jeho zdraví,

· způsobení dopravní nehody porušením povinnosti řidiče, při které došlo k usmrcení nebo k těžké újmě na zdraví,

· při dopravní nehodě, při které došlo k usmrcení nebo zranění osoby nebo k hmotné škodě převyšující zřejmě na některém ze zúčastněných vozidel včetně přepravovaných věcí částku 100 000 Kč, nebo při které došlo k poškození nebo zničení součásti nebo příslušenství pozemní komunikace, neprodlené nezastavení vozidla nebo neohlášení dopravní nehody policistovi nebo nedovolené opuštění místa dopravní nehody nebo neprodlené nevrácení se na místo dopravní nehody po poskytnutí nebo přivolání pomoci, nebo po ohlášení dopravní nehody,

6 bodů

· řízení vozidla bezprostředně po požití alkoholu nebo v takové době po požití alkoholu, po kterou je řidič ještě pod jeho vlivem, je-li zjištěný obsah alkoholu v těle řidiče vyšší než 0,3 o/oo  nebo řízení vozidla bezprostředně po užití jiné návykové látky nebo v takové době po užití jiné návykové látky, po kterou je řidič ještě pod jejím vlivem,

· předjíždění vozidla v případech, ve kterých je to zákonem zakázáno,

· při jízdě na dálnici nebo silnici pro motorová vozidla otáčení se nebo jízda v protisměru nebo couvání v místě, kde to není dovoleno,

· vjíždění na železniční přejezd v případech, ve kterých je to zakázáno,

· řízení motorového vozidla řidičem, kterému byl zadržen řidičský průkaz,

5 bodů

· řízení vozidla, které je technicky nezpůsobilé k provozu na pozemních komunikacích podle zvláštního právního předpisu tak závažným způsobem, že bezprostředně ohrožuje ostatní účastníky provozu na pozemních komunikacích

· řízení motorového vozidla bez držení platného osvědčení profesní způsobilosti řidiče

· řízení motorového vozidla bez držení platného posudku o zdravotní způsobilosti

· překročení nejvyšší dovolení rychlosti stanovené zákonem nebo dopravní značkou o 40 km/h a více v obci nebo o 50 km/h a více mimo obec

· nezastavení vozidla na signál, který přikazuje řidiči zastavit vozidlo nebo nezastavení vozidla na pokyn „Stůj“ daný při řízení provozu na pozemních komunikacích osobou oprávněnou k řízení tohoto provozu

4 body

· při řízení vozidla neumožnění chodci na přechodu pro chodce nerušené a bezpečné přejití vozovky

· pří řízení vozidla ohrožení chodce přecházejícího pozemní komunikaci, na kterou řidič odbočuje

· ohrožení chodce při odbočování s vozidlem na místo ležící mimo pozemní komunikaci, při vjíždění na pozemní komunikaci nebo při otáčení a couvání

· nedání přednosti v jízdě v případech, ve kterých je řidič povinen dát přednost v jízdě

· překročení nejdelší přípustné doby řízení nebo nedodržení stanovené bezpečnostní přestávky v řízení vozidla podle zvláštních právních předpisů

· řízení vozidla, které není registrováno v registru silničních vozidel, přičemž této registraci podle zvláštního právního předpisu
 podléhá

· řízení vozidla, které užívá jinou registrační značku, než která byla vozidlu přidělena

3 body

· při dopravní nehodě, při které byla způsobena na některém ze zúčastněných vozidel včetně přepravovaných věcí hmotná škoda nižší než 100 000 Kč nebo při které došlo k poškození nebo zničení součástí nebo příslušenství pozemní komunikace, neprodlené nezastavení vozidla a prokázání totožnosti navzájem včetně sdělení údajů o vozidle nebo odmítnutí sepsat společný záznam o dopravní nehodě nebo nedovolené opuštění místa dopravní nehody nebo neprodlené nevrácení se namísto dopravní nehody po poskytnutí nebo přivolání pomoci

· držení telefonního přístroje nebo jiného hovorového nebo záznamového zařízení v ruce nebo jiným způsobem při řízení vozidla

· překročení nejvyšší dovolené rychlosti stanovené zákonem nebo dopravní značkou o 20 km/h a více v obci nebo o 30 km/h a více mimo obec

· nezastavení vozidla před přechodem pro chodce v případech, kdy je řidič povinen tak učinit

· ohrožení jiného řidiče při přejíždění s vozidlem z jednoho jízdního pruhu do druhého

· řízení vozidla bezprostředně po požití alkoholu nebo v takové době po požití alkoholu, po kterou je řidič ještě pod jeho vlivem, při zjištěném obsahu alkoholu v těle řidiče ve výši menší nebo rovné 0,3 o/oo
· překročení povolených hodnot stanovených zvláštním právním předpisem při kontrolním vážení vozidla podle zvláštního právního předpisu

2 body

· nedovolená jízda po tramvajovém pásu

· porušení povinnosti být za jízdy připoután bezpečnostním pásem nebo užít ochrannou přilbu

· porušení povinnosti použít dětskou autosedačku nebo bezpečnostní pás při přepravě dětí podle § 6 zák. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích v platném znění

· neoznačení překážky provozu na pozemních komunikacích, kterou řidič způsobil

· porušení ustanovení o omezení jízdy některých vozidel

· překročení nejvyšší dovolené rychlosti stanovené zákonem nebo značkou o méně než 20 km/h v obci nebo o méně než 30 km/h mimo obec

1 bod

· nedovolené užití dálnice nebo silnice pro motorová vozidla motorovým vozidlem nebo jízdní soupravou, jejichž konstrukce nebo technický stav neumožňuje dosažení rychlosti stanovené v § 35 odst. 1 zák. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích v platném znění

· neoprávněné užití vyhrazeného jízdního pruhu

· porušení ustanovení § 32 zák. č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích v platném znění, o osvětlení vozidla

· porušení povinnosti vyplývající ze zákazové nebo příkazové značky (kromě výše uvedených případů překročení nejvyšší dovolené rychlosti stanovené dopravní značkou, porušení zákazu předjíždění stanoveného dopravní značkou a zákazových značek B 28 - zákaz zastavení a B 29 - zákaz stání)

· neoprávněné užití zvláštního výstražného světla modré barvy, popřípadě doplněného zvláštním zvukovým výstražným znamením

· neoprávněné užití zvláštního výstražného světla oranžové barvy

2.3 Trestné činy v dopravě hodnocené trestnými body

Porušením pravidel silničního provozu může dojít nejenom ke spáchání přestupku, nýbrž i ke spáchání trestného činu. Trestné činy v současné době s účinností od 1. ledna 2010 upravuje nový trestní zákoník (zákon č. 40/2009 Sb., ve znění pozdějších předpisů), který nahradil předchozí, mnohokrát novelizovaný trestní zákon z roku 1961.

7 bodů

· usmrcení z nedbalosti

· těžké ublížením zdraví z nedbalosti

· ublížení na zdraví z nedbalosti

· neposkytnutí pomoci

· neposkytnutí pomoci řidičem dopravního prostředku

· obecné ohrožení z nedbalosti

· řízení pod vlivem alkoholu a jiných návykových látek

· ohrožení pod vlivem návykové látky

· poškození a ohrožení provozu obecně prospěšného zařízení z nedbalosti

· maření výkonu úředního rozhodnutí a vykázání

2.4 Informační systém BODYS

Účel: Informační systém BODYS je určený pro přenos elektronických hlášení o dopravním přestupku. Hlášení jsou přenášena z útvarů Policie ČR na úřady pověřených obcí v místě bydliště pokutovaných osob. 

Z IS ZIS 2000, IS ETŘ a IS EZDN (viz dále) je odeslán do centrální databáze Policie ČR elektronicky podepsaný formulář, který obsahuje hlášení o přestupku, včetně průvodky obsahující vybraná data o přestupku. Formulář OZNÁMENÍ O ULOŽENÍ POKUTY V BLOKOVÉM ŘÍZENÍ je spolu s průvodkou v centru přenesen do datové sítě internet a odeslán na úřad pověřené obce. Data jsou šifrována pomocí komerčního certifikátu a elektronicky podepsána pomocí kvalifikovaného certifikátu. Zpětně je do databáze BODYS zapracován elektronický podací lístek a doručenka.

Útvary Policie ČR mohou nahlížet do centrální elektronické podací knihy a kontrolovat datum přijetí podacího lístku a doručenky pověřenou obcí.

IS BODYS umožňuje statisticky sledovat přijímání hlášení úřady pověřených obcí. Na Ministerstvo dopravy ČR jsou pravidelně zasílány informace o odeslaných elektronických hlášeních ke kontrolním účelům.

IS BODYS je v provozu od 1. července 2006 a může být využit i pro další elektronicky zaručenou komunikaci mezi Policií ČR a organizacemi mimo ni.

Věcným gestorem IS BODYS je ředitelství služby dopravní policie Policejního prezidia, provozním gestorem je OSŘI PP.

V každém případě zde musí být zohledněn lidský faktor pochybení či opomenutí. Může dojít k případu, že příslušníkem Policie ČR nebude formulář Oznámení o uložení pokuty v blokovém řízení vyplněn a odeslán na příslušný úřad obce s rozšířenou působností. Je nutné říci, že v tomto případě nebude přestupek do centrálního registru řidičů zaznamenán a přestupce za spáchaný čin nebude postižen dle bodového hodnocení, avšak z praxe vyplynulo, že se tak zřejmě nestává.

Dále se může stát případ, kdy příslušník Policie ČR vyplní formulář Oznámení o uložení pokuty v blokovém řízení nesprávně. V takovém případě by měl pracovník úřadu obce s rozšířenou působností dle zjištěných nedostatků vyzvat příslušné oddělení Policie ČR k doplnění či překontrolování správnosti údajů na formuláři. V případě, že jsou data dohledána a opravena dochází k zadání přestupku s větší časovou prodlevou.

3  BODOVÝ SYSTÉM V PRAXI

Tato kapitola bakalářské práce je věnována popisu fungování bodového hodnocení v praxi. Budou zde krátce popsány některé případy a situace chování občanů, na základě kterých si můžeme udělat názor na bodový systém, na informovanost občanů o nových pravidlech a na preventivnost systému. 

Případ č. 1

Tento případ se týká řidiče, který pozbyl řidičská oprávnění po dosažení 12 trestných bodů. Tento řidič se přestupků, za které se ukládají trestné body, dopustil vždy do jednoho roku od uložení pokuty v blokovém řízení, které se stává pravomocné ihned, nebyly mu žádné body odečteny a posledním přestupkem dosáhl celkového počtu 12 trestných bodů. Na základě této skutečnosti bylo řidiči zasláno „Oznámení o dosažení 12 bodů v bodovém hodnocení a výzva k odevzdání řidičského průkazu v důsledku pozbytí řidičského oprávnění“. Toto „Oznámení“ bylo řidiči doručeno a ten, dle zákona odevzdal řidičský průkaz. Po uplynutí pěti pracovních dnů, došlo k blokaci řidičských oprávnění z důvodu jejich pozbytí dosažením 12 bodů.

Po uplynutí jednoho roku od blokace řidičských oprávnění podal řidič, na Dopravním úřadu Příbram, žádost o vrácení řidičského oprávnění dle § 102 odst. 1 zákona o silničním provozu. Vzhledem ke skutečnosti, že žadatel k žádosti doložil veškeré zákonem taxativně uvedené náležitosti, což je doklad o přezkoušení z odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel dle zákona č. 247/2009 Sb., o získávání odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel, výpis z evidenční karty řidiče a platný doklad totožnosti, se trest odnětí řidičského oprávnění považuje za vykonaný. Pominuly tedy důvody pro odnětí řidičského oprávnění a správní orgán rozhodl o jeho vrácení. Téhož dne, na podkladě rozhodnutí o vrácení řidičského oprávnění, byla řidiči ukončena blokace řidičského oprávnění z důvodu dosažení 12 bodů a řidičský průkaz vrácen. Dále bylo řidiči předáno „Oznámení o odečtení všech 12 bodů v bodovém hodnocení".

Případ č. 2 - Námitky

Tento řidič se všech přestupků také dopustil do jednoho roku, proto nebylo možné žádný bod odečíst. Posledním přestupkem dosáhl celkového počtu 12 trestných bodů. Řidiči bylo zasláno Oznámení o dosažení 12 bodů v bodovém hodnocení a výzva k odevzdání řidičského průkazu v důsledku pozbytí řidičského oprávnění (dále jen oznámení o dosažení 12 bodů) a toto „Oznámení“ bylo doručeno. Proti tomuto oznámení o dosažení 12 bodů podal tento řidič námitky a zároveň žádost o přezkumné řízení ve věci uložení blokové pokuty, kterou získal poslední trestný bod. 

Tím, že pan Novotný podal námitky do 5 pracovních dnů od doručení oznámení o dosažení 12 bodů, přerušila se tato lhůta pro odnětí řidičského oprávnění v důsledku dosažení 12 bodů.

Následně bylo s panem Novotným zahájeno správní řízení, dle zákona č. 500/2004 Sb., správní řád v platném znění, ve věci námitek, ve kterém bylo sděleno, že se řidič může seznámit se spisem. Dále mimo rámec povinností byl pracovnicí Dopravního úřadu zaslán dopis příslušnému oddělení Policie ČR o námitkách a odvolání proti uložené pokutě. Obvodním oddělením Policie ČR bylo sděleno, že bloková pokuta byla uložena v souladu s platnou legislativou České republiky a protože je již v právní moci, zrušit nelze. Řidič se nepřišel se spisem seznámit, proto bylo vydáno rozhodnutí o zamítnutí námitky, které mu bylo zasláno. Proti tomuto rozhodnutí podal přestupce odvolání. Rozhodnutí Dopravního úřadu Příbram bylo zasláno na Krajský úřad Středočeského kraje, nadřízenému správnímu orgánu, který je příslušný odvolací orgán. Tímto orgánem však bylo zrušeno a vráceno k novému projednání.

Řidiči bylo zasláno sdělení o tom, že se v řízení pokračuje a nařizuje nové projednání. Dále mu bylo opětovně napsáno, že se může přijít se spisem seznámit a nahlédnout do něj. Mezitím řidič napsal dopis obvodnímu oddělení Policie ČR, kde žádal o zrušení pokuty. Napadal vydání pokutového bloku, který údajně nebyl příslušníkem Policie ČR řádně vyplněn, a dále napadal rozpor mezi neformálním (ležérním) postupem při vyplňování pokutového bloku, jemuž chyběly základní náležitosti, a příslušným formalismem v hodnocení věcné podstaty celé záležitosti. Celou situaci vnímal tak, že výši pokuty je vyjádřena zanedbatelná společenská nebezpečnost jeho chování a nemusí se proto obávat dalšího postihu v podobě připsání trestných bodů. Jelikož však řidič nedodal nové údaje týkající se případného zrušení blokové pokuty, bylo vydáno nové rozhodnutí ve správním řízení o zamítnutí námitek. Proti tomuto rozhodnutí se řidič opět odvolal.

Toto rozhodnutí bylo zasláno na Krajský úřad Středočeského kraje, kterým nové rozhodnutí Dopravního úřadu Příbram bylo potvrzeno. Po nabytí právní moci tohoto potvrzujícího rozhodnutí pokračovala přerušená 5 denní lhůta pro odnětí řidičského oprávnění v důsledku dosažení 12 bodů a následně došlo k blokaci řidičského oprávnění.

Po uplynutí jednoho roku řidič požádal o vrácení řidičského oprávnění, které bylo po splnění všech zákonných podmínek vráceno.

Případ č. 3 – Rozhodnutí Nejvyššího správního soudu


V tomto případě jde o rozhodnutí Nejvyššího správního soudu při překročení nejvyšší dovolené rychlosti. Nejvyšší správní soud zamítl kasační stížnost Krajského úřadu Ústeckého kraje ve věci dopravního přestupku řidiče, kterému bylo při jízdě v obci prokázáno překročení nejvyšší dovolené rychlosti o 2 km/h. Nejvyšší správní soud se ztotožnil s rozhodnutím Krajského soudu v Ústí nad Labem, který rozhodnutí krajského úřadu ve věci přestupku zrušil. Krajský soud totiž dospěl k závěru, že v daném případě nedošlo k naplnění materiálního znaku přestupku podle § 2 odst. 1 zákona o přestupcích, tedy že nejde o čin, který vykazuje alespoň minimální míru společenské nebezpečnosti, aby mohl být pokládán nejen z formálního ale i z materiálního hlediska za přestupek.


„Zákon o přestupcích ani jiný právní předpis nestanoví přesnou hranici rychlosti jízdy motorovým vozidlem, jejíž překročení způsobí naplnění materiálního znaku přestupku,“ uvádí v odůvodnění příslušný senát Nejvyššího správního soudu. „Správní orgány jsou povinny zkoumat vždy, když rozhodují, zda určité jednání je přestupkem či nikoliv, také otázku, jestli došlo k naplnění obou znaků přestupku, to jest znaku formálního i znaku materiálního. (…) Teprve poté, co je zjištěno naplnění materiálního znaku přestupku, může správní orgán dojít k závěru, že konkrétním jednáním obviněného byl spáchán přestupek.“


Nejvyšší správní soud konstatoval, že v posuzovaném případě překročení nejvyšší povolené rychlosti pouze o 2 km/h samo o sobě nepostačuje k závěru o nedostatku materiální stránky přestupku, nicméně mělo by vést správní orgán k tomu, aby na materiální stránku daného jednání zaměřil svou pozornost. To platí zvláště za situace, kdy žalobce již v řízení před správním orgánem 1. stupně uváděl skutečnost, které podle jeho názoru snižovaly společenskou nebezpečnost jeho jednání na takovou míru, že by materiální znak přestupku nebyl naplněn. Zejména uváděl, že k posuzovanému jednání došlo na přehledném úseku, v místech s nízkou hustotou provozu a při výjezdu z obce, kde nemohl dle svého tvrzení nikoho svou jízdou rychlostí 52 km/h ohrozit.


Podle Nejvyššího správního soudu tedy samotná skutečnost, že řidič vozidla v provozu na pozemní komunikaci sice překročil nejvyšší dovolenou rychlost stanovenou právním předpisem nebo dopravní značkou, nicméně rychlost jeho jízdy se hranici nejvyšší dovolené rychlosti blížila, sama o sobě nepostačuje pro závěr o tom, že nebyla naplněna materiální stránka přestupku proti nebezpečnosti a plynulosti provozu na pozemních komunikacích. Měla by však vést správní orgán k tomu, aby na materiální stránku tohoto jednání zaměřil svou pozornost, neboť je třeba posoudit, zda zde nejsou další relevantní okolnosti, které by teprve ve svém souhrnu takový závěr odůvodňovaly.


V této práci nelze popsat všechny případy, se kterými jsem se ve své praxi setkala. Avšak shrnutím lze říci, že většina řidičů, již potrestána 12 trestnými body a následným odnětím řidičského oprávnění se poučila a stav svého bodového konta si hlídá tím, že přestupky v provozu na pozemních komunikacích nepáchá.

4  KOMPARACE BODOVÉHO HODNOCENÍ

Tato část bakalářské práce bude věnována srovnání bodovaných přestupků v České republice a Spolkové republice Německo. Dále zde bude uveden statistický přehled řidičů, kteří získali body v České republice a bývalém okresním městě Příbram, nyní děleném na 3 úřady obcí s rozšířenou působností – Příbram, Dobříš, Sedlčany a to za období ke dni 31. 1. 2007 po 7 měsících fungování bodového systému a období ke dni 31. 1. 2010 po následujících 3 letech.

4.1 Česká republika vs Spolková republika Německo

Ve Spolkové republice Německo funguje bodový systém již od roku 1974. Česká republika jej přijala až v roce 2006. V následující části porovnáme, jak se přestupky trestají 36 let ve Spolkové republice Německo a jak se trestají po necelých čtyřech letech v Čechách.

4.1.1 Zastavení a stání

Spolková republika Německo tento přestupek nazývá nepřípustné zastavení a neukládá se zde žádný bod.

V České republice to znamená porušení povinnosti vyplývající ze zákazové nebo příkazové značky (kromě případů překročení nejvyšší dovolené rychlosti stanovené dopravní značkou, porušení zákazu předjíždění stanoveného dopravní značkou a zákazové značky B 29 – zákaz stání) a ukládá se dle zákona o silničním provozu 1 bod.

4.1.2 Bezpečnost osob

Do tohoto pojmu spadají přestupky, jako jsou jízda na motocyklu bez helmy, nezapnuté pásy a nesprávně zajištěné dítě, které ve Spolkové republice Německo nejsou bodově ohodnocené. Dále se zde nachází porušení povinnosti přepravy dítěte bez helmy na motocyklu a přepravovaného dítěte bez zajištění. Tyto přestupky jsou v Německu hodnoceny 1 bodem

V České republice je to porušení povinnosti být za jízdy připoután bezpečnostním pásem nebo užít ochrannou přilbu a porušení povinnosti použít dětskou autosedačku nebo bezpečnostní pás při přepravě dle § 6 zákona o silničním provozu. Tyto přestupky jsou dle zákona ohodnoceny 2 body.

4.1.3 Předjíždění

Ve Spolkové republice Německo se těmito přestupky rozumí předjíždění bez dostatečné boční vzdálenosti nebo to, že předjížděný zvýšil rychlost. Oba tyto přestupky nejsou bodově ohodnoceny. Jedním bodem je ohodnocen zákaz předjíždění tam, kde je to značkou zakázáno. Dále zde máme přestupky ohodnocené 3 body, a to předjíždění zprava mimo obec, předjíždění s nedostatečným rychlostním rozdílem a předjíždění s možným ohrožením vozidel v protisměru nebo na nepřehledném místě. Čtyřmi body se zde trestá předjíždění tam, kde je to navíc zakázáno značkou nebo čarami a předjíždění s ohrožením.

V české legislativě se setkáme s přestupkem předjíždění vozidla v případech, ve kterých je to zákonem zakázáno, kdy se tento přestupek trestá 6 body.

4.1.4 Překročení rychlosti

Ve Spolkové republice Německo přestupek překročení nejvyšší dovolené rychlosti do 20 km/h ať už v obci nebo mimo obec není bodově ohodnocen. Jedním bodem jsou trestány přestupky překročení nejvyšší dovolené rychlosti v obci o 21 – 25 km/h a mimo obec taktéž. Dále Spolková republika Německo hodnotí třemi body přestupky překročení rychlosti v obci o 26 – 30 km/h, 31 – 40 km/h. Mimo obec jsou hodnocena 3 body tato překročení o 31 – 40 km/h a 41 – 50 km/h. Dále zde máme přestupky hodnocené 4 body, a to jsou překročení nejvyšší dovolené rychlosti v obci o 41 – 50 km/h, 51 – 60 km/h, 61 – 70 km/h a nad 70 km/h. Mimo obec pod stejný počet bodů řadíme překročení nejvyšší dovolené rychlosti o 51 – 60 km/h, 61 – 70 km/h a nad 70 km/h.

V české legislativě je bodově ohodnoceno překročení nejvyšší dovolené rychlosti o méně než 20 km/h v obci a méně než 30 km/h mimo obec dvěma body. Třemi body je hodnoceno překročení dovolené rychlosti o více než 20 km/h v obci a více než 30 km/h mimo obec. Dále zde máme přestupky hodnocené 5 body a to je překročení nejvyšší dovolené rychlosti o více než 40 km/h v obci a více než 50 km/h mimo obec.

4.1.5 Přednost v jízdě

Spolková republika Německo hodnotí tyto přestupky následujícím způsobem. Byl-li někdo omezen 0 bodů a byl-li někdo ohrožen 3 body.

V České republice je v tomto případě čtyřmi body hodnocen přestupek nedání přednosti v jízdě v případech, ve kterých je řidič povinen dát přednost v jízdě a v případech, kdy při řízení vozidla neumožní chodci na přechodu pro chodce nerušené a bezpečné přejití vozovky.

4.1.6 Semafory

Řidiči ve Spolkové republice Německo za přestupek jízda na červenou budou připsány 3 body. Pokud řidič někoho ohrozí nebo pojede déle, než 1 s po změně signálu budou připsány body 4. 

V Čechách bude řidiči, který nezastaví vozidlo na signál, který přikazuje řidiči zastavit vozidlo nebo nezastaví vozidlo na pokyn „Stůj“ daný při řízení provozu na pozemních komunikacích, osobou oprávněnou k řízení tohoto provozu, připsáno bodů 5.

4.1.7 Odbočování

Ve Spolkové republice Německo jsou 3 body ohodnocené přestupky, pokud je provoz v příčném směru ohrožen nebo před odbočením na zelenou šipku řidič nezastavil.

Česká legislativa 4 body trestá řidiče za přestupek, kdy při řízení vozidla ohrozí chodce přecházejícího na pozemní komunikaci, na kterou řidič odbočuje.

4.1.8 Dálnice

Spolková republika Německo trestá 1 bodem přestupek nerespektování pravidla řidiče jedoucího zprava. Body 2 jsou uděleny řidiči při přejíždění odstavným pruhem. Třemi body jsou hodnoceny přestupky jízdy po dálnici s ohrožením jiných účastníků provozu a nedání přednosti při najíždění na dálnici. Čtyřmi body jsou hodnoceni řidiči, pokud ohrozí ostatní účastníky provozu při nájezdu a výjezdu, na odbočovacím nebo odstavném pruhu a na vozovce.

Česká republika jedním bodem trestá řidiče, který neoprávněně užije vyhrazeného jízdního pruhu. Dalším hodnoceným přestupkem je nedání přednosti v jízdě v případech, ve kterých je řidič povinen dát přednost v jízdě a to 4 body. Při jízdě na dálnici nebo silnici pro motorová vozidla, otáčení se, jízda v protisměru nebo couvání v místě, kde to není dovoleno, je zde hodnoceno 6 body.

4.1.9 Alkohol

Ve Spolkové republice Německo je přestupek požití alkoholu hodnocen 4 body při naměřené hodnotě 0,5 – 1,09 promile alkoholu.

V České republice je třemi body potrestán řidič, který řídí motorové vozidlo po požití alkoholu a je mu naměřena hodnota do 0,3 promile alkoholu. Šest bodů dostane řidič, který řídí motorové vozidlo po požití alkoholu a je mu naměřena hodnota nad 0,3 promile alkoholu. Pokud je řidiči prokázána hodnota do 1 promile alkoholu v krvi, jedná se o přestupek proti bezpečnosti a plynulosti silničního provozu, který je řešen ve správním řízení. Pokud naměřená hodnota překročí 1 promile alkoholu v krvi, jedná se o trestný čin, který bude řešen soudním řízením. V takových případech se řidiči vysloví trest zákazu řízení motorových vozidel a dochází k odebrání řidičského průkazu a následnému odnětí řidičského oprávnění.

4.2 Statistiky trestných bodů

V následující části bakalářské práce budou popsána statistická data ohledně páchání přestupků a trestných činů v dopravě, které jsou bodově ohodnoceny. Tato data jsou zpracována nejprve k 31. 1. 2007 po 7 měsících fungování bodového hodnocení v České republice a následně k 31. 1. 2010, stejnému datu po 36 měsících fungování systému bodového hodnocení. V údajích po 3 následujících letech jsou již zohledněny další novely zákona č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích v platném znění, a v první řadě ta, kterou bylo do zákona vloženo odečítání 3 bodů na základě školení bezpečné jízdy. Dále jsou zde zpracována data po prvním roce fungování systému bodového hodnocení přestupků v dopravě.

4.2.1 Rozbor roku 2007 a 2010

Tyto statistiky jsou rozděleny se zaměřením na páchání přestupků a trestných činů v dopravě na území České republiky, na konkrétní podmínky okresu Příbram, který se člení na 3 obce s rozšířenou působností a to obec Dobříš, obec Příbram a obec Sedlčany.

Shrnutím lze říci, že k 31. 1. 2007 bylo na území České republiky 263 908 řidičů, kteří již měli na svém bodovém kontě připsaný trestný bod, a 283 řidičů z toho dosáhlo během této doby hranici 12 bodů. Porovnáním obcí bývalého okresu Příbram dostáváme následující údaje. V Příbrami má nějaký bod na svém kontě 1 607 řidičů, což je 3,44 %, na Dobříši má na svém bodovém kontě 366 řidičů, čemuž odpovídá hodnota 2,80 % a v Sedlčanech má připsané body 334 řidičů, což odpovídá hodnotě 2,15 % z celkového počtu řidičů na jednotlivých obcích s rozšířenou působností.

Ke dni 31. 1. 2010 byla situace následující. Na území České republiky bylo k tomuto dni 676 277 řidičů, kteří měli na svém bodovém kontě připsaný trestný bod, a 24 740 řidičů z tohoto počtu již dosáhlo hranice 12 bodů. Při porovnání ORP Příbram, Dobříš a Sedlčany dostáváme následující údaje. Příbram má ke dni 31. 1. 2010 3 651 bodově hodnocených řidičů, což odpovídá hodnotě 8,04 %, Dobříš má k tomuto datu 1 163 řidičů, kteří mají na svém kontě trestný bod, což odpovídá hodnotě 8,85% a v Sedlčanech je 1 016 bodovaných řidičů, což odpovídá hodnotě 6,83 % z celkového počtu řidičů na uvedených obcích s rozšířenou působností.

Konkrétní páchání bodovaných přestupků naleznete v následujících tabulkách č. 1 a č. 2, kde je uveden podrobný přehled řidičů s trestnými body v jednotlivých obcích s rozšířenou působností a v České republice.

Tabulka č. 1:   

	Počet řidičů, kteří získali body 

od 1. 6. 2006 do 31. 1. 2007

	
	Příbram
	Dobříš
	Sedlčany
	Celkem v ČR

	1bod
	411
	94
	118
	92022

	2 body
	722
	153
	122
	100055

	3 body
	257
	75
	48
	38942

	4 body
	97
	22
	17
	13473

	5 bodů
	43
	13
	10
	8890

	6 bodů
	34
	5
	4
	4045

	7 bodů
	36
	3
	10
	5053

	8 bodů
	4
	1
	1
	602

	9 bodů
	1
	0
	3
	305

	10 bodů
	1
	0
	1
	146

	11 bodů
	1
	0
	0
	92

	12 bodů
	0
	0
	0
	238

	Celkem
	1607
	366
	334
	263908


Tabulka č. 2:

	Počet řidičů, kteří získali body 

od 1. 6. 2006 do 31. 1. 2010

	
	Příbram
	Dobříš
	Sedlčany
	Celkem v ČR

	1 bod
	628
	180
	162
	132904

	2 body
	1250
	441
	330
	223275

	3 body
	543
	189
	171
	99606

	4 body
	253
	84
	84
	52620

	5 bodů
	159
	61
	41
	36570

	6 bodů
	137
	37
	54
	28260

	7 bodů
	385
	96
	88
	47660

	8 bodů
	46
	18
	18
	11022

	9 bodů
	57
	12
	17
	9039

	10 bodů
	33
	4
	5
	6222

	11 bodů
	19
	11
	4
	4359

	12 bodů
	146
	30
	42
	24740

	Celkem
	3651
	1163
	1016
	676277


4.2.2 Analýza databází bodovaných řidičů po roce fungování systému

Ve sledovaném období (znamená od července 2006 do července 2007), bylo pověřenými osobami vyřešeno a zavedeno do systému celkem 1 238 466 porušení zákona o silničním provozu. Z uvedeného počtu bylo 609 544 přestupků, za které se neudělují body a 628 922 přestupků a trestných činů v dopravě, za které řidičům byli trestné body přiděleny a zaznamenány.

Celkem 141 467 přestupků vzniklo v souvislosti s dopravními nehodami a porušení zákona se dopustilo celkem 490 476 řidičů. Toto číslo představuje 7,32 % z celkového počtu registrovaných řidičů. Z uvedeného počtu mělo 39 % řidičů na konci sledovaného období uděleny pouze 2 body.

Za období prvního roku od účinnosti novelizovaného zákona o silničním provozu bylo nejčastějším přestupkem porušení povinnosti, vyplývající z § 22 písm. f), hodnocené dvěma body. Jde o překračování nejvyšší dovolené rychlosti v obci o méně než 20 km/h a mimo obec o méně než 30 km/h. 

Dalším často dokumentovaným přestupkem je porušení povinnosti, vyplývající z § 22 písm. l), hodnocené jedním bodem. Zde však může jít o řadu přestupků, jež jsou zahrnuty v jednom odstavci zákona, a z dostupných dat není možné přesně určit konkrétní podíl jednotlivých přestupků. 

Z detailnějších analýz vyplývá, že přestupků se nejčastěji dopouštějí řidiči, kteří získali řidičská oprávnění v letech 1990 – 2000. Nejobsáhlejší skupinu řidičů, majících záznam je 16 430 řidičů, kteří získali řidičská oprávnění v roce 1991. To je rok, kdy byl položen začátek zásadních změn v přípravě řidičů. Řidiči, kteří získali řidičské oprávnění v letech 1992, 1997 a 2000 je následují.

Jasnou skutečností je, že „neukáznění“ řidiči absolvovali výcvik a získali řidičská oprávnění ve zlomových obdobích úprav legislativy. V roce 1991 překotně vznikali nové autoškoly a v roce 2000 vstoupil v platnost zákon o provozu na pozemních komunikacích a zákon o získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel. Roky 1991 a 2000 byly dva roky útoků na autoškoly a do výcviku se hlásilo mnoho lidí z obav ze zavedení nového způsobu prověřování řidičských znalostí a dovedností. Autoškoly tak často vycházely vstříc novým zájemcům za cenu snížení kvality výcviku.

4.2.3 „Vybodovaní“ řidiči

Ve sledovaném období (červen 2006 – červen 2007) bylo za přestupky a porušení zákona uděleno celkem 1659 řidičům 12 bodů. Z uvedeného počtu bylo 1580 mužů a 79 žen.

Lze říci, že se naštěstí nenaplnily vize o brzkém „vybodování“ velké části řidičské populace a řidiči byli v prvních šesti měsících fungování bodového systému ukáznění. 

Řidiči, kteří přišli o řidičská oprávnění, tvoří cca 0,026 % registrovaných držitelů řidičských oprávnění. I v případě, že tento údaj vztáhneme k populaci aktuálně praktikujících řidičů (řidiči, kteří nejen vlastní řidičské oprávnění, ale skutečně řídí motorová vozidla), pohybujeme se v setinách procenta.

V některých krajích České republiky dochází k vyšším počtům „vybodovaných“ řidičů, jak vidět v grafu č. 1. Jedním z důvodů proč k těmto vyšším počtům dochází, je intenzivnější dozor a dohled Policie ČR. Další příčinou může být i větší aktivita měst a obcí jak v oblasti kontroly, tak i lepší fungování následných administrativně právních procesů.

Graf č. 1:   
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ZÁVĚR

V závěru své bakalářské práce bych chtěla uvést, že bodový systém, který byl 1. července 2006 tímto způsobem legislativně nastaven, preventivně fungoval pouze v polovině prvního roku od začátku působnosti. Bohužel vinou špatných politických kampaní v dalších obdobích svého fungování, byl bodový systém kritizován a tím bylo způsobeno to, že někteří řidiči přestali mít obavu z následků dosažení trestných bodů.

Dále bych zde ráda uvedla, že bodový systém, jako preventivní opatření proti páchání přestupků a trestných činů na pozemních komunikacích, byl výbornou myšlenkou, avšak nejsem si jista, že byl dle legislativy České republiky správně uveden do praxe. 

Jak by mohlo být preventivním opatřením „vybodování“ se řidičky, která se několikrát během jednoho roku nepřipoutala, čímž neohrozila ani neomezila ostatní účastníky silničního provozu, a dosáhla 12 bodů, bylo jí odňato řidičské oprávnění a po uplynutí doby 1 roku při žádosti o vrácení řidičského oprávnění musí doložit doklad o přezkoušení z odborné způsobilosti. Naopak proti tomu případ, kdy řidič, který několikrát v krátkém časovém úseku způsobí dopravní nehodu, bude postihován pouze blokovou pokutou nebo pokutou ve správním řízení, neboť za tento přestupek nebude mít připsány žádné trestné body. Dle mého názoru je tento řidič nebezpečnější při provozu na pozemních komunikacích, než již zmíněná řidička, protože ve většině případů ohrozí nebo omezí ostatní účastníky silničního provozu.

Dále, dle mého názoru, nesprávným nastavením zákona, dosáhne řidič, který řídí motorové vozidlo pod vlivem alkoholu do 0,3 o/oo a zároveň projíždí motorovým vozidlem na červené světlo semaforu, které říká „STŮJ“, pouze 3 trestných bodů, ačkoliv jízda na červenou je hodnocena 5 trestnými body a ty by měly být uloženy za závažnější bodové provinění. Je paradoxem, že řízení motorového vozidla pod vlivem alkoholu do 0,3 o/oo, kdy dle mého názoru, je menší závažnost přestupku než je jízda na červenou, řidič dosáhne menšího počtu trestných bodů, ačkoliv zákon hovoří jinak.

Myslím si, že některé přestupky, které jsou bodově hodnoceny, jsou v některých případech zbytečně tvrdým trestem pro řidiče, který je spáchá. Přestupek by se měl projednat dle okamžiku spáchání a dle tohoto okamžiku také trestat. Například při porušení ustanovení o denním svícení si myslím, že při jasném slunečném dni, kdy řidič nebude mít světla nasvícena, by neměl být trestán body, neboť neomezuje ani neohrožuje ostatní účastníky silničního provozu. Naopak v případech při špatné viditelnosti, kdy může ostatní účastníky silničního provozu ohrozit nebo omezit, by trestné body dostat měl.

Těchto přestupků je celá řada a nemohu se v závěru bakalářské práce zabývat všemi. Je to malá ukázka toho, jak by mohla být změněna legislativa České republiky tak, aby byly postihovány přestupky, které skutečně ohrožují nebo omezují účastníky silničního provozu. 

Na úvodní otázku, zda je systém bodového hodnocení preventivním řešením proti páchání přestupků a trestných činů v dopravě musím odpovědět, že částečným způsobem ano. Avšak chování českých řidičů, kteří jako lidé se chovají k ostatním spoluobčanům špatně a agresivně, nezmění ani trestání bodovým systémem.
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PLAVCOVÁ, A. Systém bodového hodnocení v České republice : bakalářská práce. České Budějovice: Vysoká škola evropských a regionálních studií, o. p. s., 2010, 43 s. Vedoucí bakalářské práce JUDr. Jozef Bandžak

Klíčová slova: dopravní přestupek, trestný čin, řidič, řidičský průkaz, řidičské oprávnění, centrální registr řidičů, systém bodového hodnocení


Bakalářská práce je zaměřena na zavedení systému bodového hodnocení a páchání přestupků v dopravě na území České republiky. Práce v jednotlivých kapitolách popisuje legislativní úpravu, která byla pro zavedení systému nutná, seznam bodově hodnocených přestupků, průběh správního řízení při odnětí řidičského oprávnění. Bakalářská práce dále popisuje rozdíl mezi systémy bodového hodnocení ve Spolkové republice Německo a České republice. V bakalářské práci je popsán vývoj bodově hodnocených přestupků prvně po 7 měsících a následně až po 3 letech od zavedení systému bodového hodnocení.


Závěr bakalářské práce je zaměřen na otázku, zda systém bodového hodnocení funguje jako preventivní opatření či nikoliv.

ABSTRACT
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The Bachelor Thesis is focused on the introduction of the system of point assessment and commission of breach of traffic regulations on the territory of the Czech Republic. The Thesis in its individual chapters describes legislative regulation, which was necessary for introduction of the system, the list of infractions, which are assessed pointwise, the course of the administrative proceedings concerning withdrawal of the driving licence. Further, the Bachelor Thesis states the difference between the systems of point assessment in the Federal Republic of Germany and the Czech Republic. It describes the course of infractions assessed pointwise 7 months and consecutively 3 years after introduction of the system of point assessment.  
The conclusion of the Bachelor Thesis is focused on the issue whether or not the system of point assessment works as the preventive measure. 
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