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 „Nad zlato dražší klenot jest dítě, ale nad sklo křehčejší, rozraziti se neb naraziti snadně může, a škoda odtud nenabytá.“

J. A. Komenský

ÚVOD

Dětství- slovo, které by mělo být synonymem pro bezpečí, radost, lásku… Ve většině případů tomu tak skutečně je, ale bohužel má v naší společnosti některé dětství i tu druhou, temnou stranu.
Domov, máma a táta- slova, která by měla v člověku vzbuzovat hřejivé pocity. Neberme to však jako samozřejmost jen proto, že my sami jsme měli dětství takové, jaké má být. 

Dnešní situace dětí je zdánlivě uspokojivá. Dětství je uznáváno jako velice důležitá životní etapa, dětská práva jsou zakotvena v českých zákonech i mezinárodních právních aktech. Většina rodičů zahrnuje své děti láskou a poskytuje jim dostatek péče, kterou děti potřebují. Přesto i v naší společnosti existují děti, které se musejí potýkat s tvrdým fyzickým trestáním, psychickým týráním nebo sexuálním zneužíváním.

Ve většině případů není týrání a zneužívání prozrazeno a neustupuje po celé dětství dítěte. Týrané a zneužívané děti nejsou schopny sami se dovolat pomoci. Často neopouštějí domov ani nenavštěvují žádná kolektivní zařízení. Většinou unikají i lékařskému dohledu. Zdraví a život těchto dětí tak závisí na všímavosti okolí a včasném oznámení skutečnosti.
Problematika týraných a zneužívaných dětí je stále aktuální a je třeba aktivně bojovat proti tomuto negativnímu společenskému jevu.

Důvodem pro zpracování této problematiky je pro mě skutečnost, že počty týraných a zneužívaných dětí mají v České Republice stále rostoucí trend. Jistým motivem pro mě byla také mediálně známá kauza „Dětí z Kuřimi.“ Tato událost mě přiměla začít se o tento problém více zajímat.

Na základě výše uvedených důvodů bych proto chtěla do dané problematiky proniknout hlouběji a pokusit se o její ucelený obraz, důraz bude kladen na příčiny a prevenci tohoto negativního společenského jevu.

Při tvorbě práce budu postupovat způsobem, při kterém nejprve nastíním konkrétní problematiku s případným vlastním komentářem a v závěru dané kapitoly se ji pak pokusím zhodnotit. Celkové zhodnocení příčin a prevence týrání a zneužívání dětí shrnu v závěru práce.
Z hlediska systematiky práce bych chtěla čtenáře nejprve seznámit se sociální prací jako vědní disciplínou, která se zabývá pomocí dětem a jejich rodinám. Dítě a rodina je tématem druhé kapitoly, která seznamuje čtenáře s vývojem rodiny, s potřebami dítěte v rodinném kontextu, s funkcemi a dysfunkcemi rodinného prostředí. Třetí kapitola se věnuje dětským právům, jedná se o velmi stručný exkurz do historie a současnosti práv dětí. Čtvrtá a pátá kapitola se zabývají týráním a zneužíváním dítěte, definují formy, popisují typické agresory, rizikové skupiny dětí a následky nebezpečného chování na vývoj dítěte. Příčiny a prevence týrání a zneužívání dětí, které jsou stěžejním tématem této práce, jsou podrobně rozebírány v posledních dvou kapitolách. 
Hlavním cílem práce je položit myšlenkový základ pro účinnou prevenci fenoménu týrání a zneužívání dětí, která se však může uskutečnit právě jen na základě porozumění tomuto negativnímu jevu a poznáním jeho příčin. Cílem tedy není přímo návrh na účinnou prevenci, ale zjištění příčin a motivů tohoto jevu. 

Při tvorbě práce jsem vycházela hlavně z odborné literatury týkající se problematiky týraných a zneužívaných dětí, kde jsem u všech uvedených autorů narazila na téměř stejné hodnocení závažnosti tohoto jevu. Cenným zdrojem pro mě byly internetové články, dostupné na internetových stránkách neziskových organizací. Zde jsem měla možnost porovnat teoretické poznatky z odborné literatury s praktickými zkušenostmi pracovníků těchto organizací a sociálních pracovníků.

1. PROBLEMATIKA TÝRANÝCH A ZNEUŽÍVANÝCH DĚTÍ Z POHLEDU SOCIÁLNÍ PRÁCE
1.1. Cíle, metody a etapy sociální práce

Sociální práce je teoretická a praktická disciplína, která se zabývá pomocí občanům, kteří se dostali do nepříznivé životní situace. Klientem sociální práce se může stát každý z nás a to bez ohledu na pohlaví, věk, vzdělání a další kritéria. 

Cíle sociální práce

Obecným cílem sociální práce je pomáhat lidem. Sociální pracovník se snaží klienta podpořit a motivovat ho k řešení nepříznivé situace. Zprostředkovává klientovi kontakty na odborné instituce a informuje klienta o možnostech dalšího jednání. V neposlední řadě je práce sociálního pracovníka zaměřena na prevenci, která má za úkol včasné rozpoznání, kontrolu a eliminaci faktorů, které mohou potenciálně narušovat sociální fungování.

Metody sociální práce

Sociální práce si kromě cílů stanovuje metody, jak těchto cílů dosáhnout. Metody sociální práce jsou případová práce, práce se skupinou a práce s komunitou.

Případová práce- jde o navázání kontaktu s klientem, určení jeho stavu a zvolení odpovídajícího způsobu terapie.

Práce se skupinou- tato práce je velice různorodá, sociální pracovník se snaží ve skupině vytvořit takovou atmosféru, aby se členové dokázali svěřit se svými problémy a pocity, vzájemně si naslouchali a byli schopni vnímat zpětnou vazbu.

Práce s komunitou- cílem je zlepšit životní podmínky celé komunity, získat důvěru obyvatel a motivovat je ke spolupráci.

Etapy sociální práce

Sociální evidence- první kontakt s klientem a seznámení se s jeho problémem. Při této fázi je velice důležité získat klientovu důvěru a motivovat ho.
Diagnostika problému- sociální pracovník podrobně určí rozsah a hloubku klientova problému.

Plán sociální terapie- na základě diagnostiky jsou zjištěny klientovi silné stránky, které se snaží sociální pracovník podpořit a nabádá klienta k samostatnosti.

Sociální terapie- při této fázi je důležitý aktivní přístup klienta a chuť dělat některé věci novým způsobem.

Ověřování výsledků- ukončení spolupráce mezi klientem a sociálním pracovníkem, zhodnocení terapie.

Při sociální práci je důležitý individuální a kreativní přístup sociálního pracovníka, protože s každým klientem by se mělo jednat jako s jedinečným člověkem.

1.2. Úloha sociálního pracovníka při řešení týraných a zneužívaných dětí
Mezi cílové skupiny sociální práce patří i týrané a zneužívané děti. Sociální pracovník nezkoumá pouze situaci dítěte, ale jeho pozornost je zaměřena na celou rodinu a na všechna společenství, do kterých je dítě zapojeno.

Sociální pracovník je odpovědný za zpracování velmi důkladné komplexní anamnézy, která je podkladem pro sociální diagnózu a sociální terapii. Aby byla anamnéza co nejobjektivnější, snaží se sociální pracovník získat informace také od institucí, které přišly do styku s dítětem a s rodinou, od sousedů, od dítěte a jeho rodičů.

Od sociálního pracovníka se očekává, že na základě zjištěných událostí vyjádří svůj názor ohledně toho, má-li být dítě odňato z rodiny nebo ne. Toto rozhodnutí je velice profesionálně náročné a vyžaduje od pracovníka schopnost vyrovnat se s velkou dávkou odpovědnosti za osud dítěte. Obecně se dá říci, že při rozhodování o dalším osudu dítěte se orgán sociálně-právní ochrany dítěte soustředí na takové jednání, aby bylo docíleno blaha dítěte. 
V případě, že je dítě odňato z rodiny, sociální pracovník se podílí na psychoterapeutické intervenci u dítěte. Pracovník navštěvuje dítě v ústavním zařízení, zpracovává zprávu o jeho situaci a pokrocích. Pokud je dítě ponecháno v rodině, začíná skupinová práce s rodinou nebo případová práce s agresorem. Práce na této úrovni je velice různorodá a záleží na důvodech, proč bylo s dítětem špatně zacházeno. Po celou dobu práce s rodinou a i po jejím ukončení bývá nařízen soudní dohled, aby se vyloučilo, že s dítětem bude znovu špatně zacházeno.
1.3. Komentář ke kapitole 1.
Myslím si, že činnost sociálního pracovníka při řešení týraných a zneužívaných dětí je velice důležitá. Nejdůležitější je tato činnost pro samotné dítě, protože mu pomůže vyřešit jeho problém, který se odehrává v jeho rodině nebo blízkém okolí. 

Dítě se dostane pod dohled odborníků, pryč z rodiny, kde mu bylo ubližováno a pokud se mu dostane pomoci má šanci zapojit se jednou do zcela normálního života. 
2. DÍTĚ A RODINA
Dítě se přirozeně rodí a vyrůstá v rodině. Rodinu vnímáme jako nejdůležitější prostředí pro vývoj dítěte. Úmluva o právech dítěte deklaruje rodinu jako základní jednotku společnosti a přirozené prostředí pro růst a blaho všech svých členů a zejména dětí, která musí mít nárok na potřebnou ochranu a takovou pomoc, aby mohla plnit svou úlohu.

2.1. Vývoj rodiny
Rodina je velmi stará instituce, která vznikla za účelem ochrany těch nejmladších a nejstarších členů. Rodina v tradičním pojetí zahrnovala celou širokou příbuzenskou strukturu, která byla řízena silnou autoritou. V této struktuře byly jasně rozdělené role a zajišťovala své členy po všech stránkách. Děti byly vychovávány, vzdělávány, učily se řemeslu a domácím pracím, seznamovaly se s tradicemi a kulturou, připravovaly se na budoucí roli otce a matky, podílely se na výrobně- ekonomickém procesu rodiny. Starší generace zde byla uctívána a mladší členové rodiny o své příbuzné pečovali, doprovázeli je na sklonku jejich života a nenechali je umírat samotné.
Vlivem společenských změn došlo k rozpadu tradiční rodiny a vznikla rodiny moderní. Moderní rodina je charakteristická tím, že se jedná o soužití manželů a jejich dětí. Manželství vzniklo na základě dobrovolné volby partnera a mělo by být založeno na lásce a porozumění. Oba manželé opouštějí domov a jdou za prací, podílejí se tak na finančním zabezpečení rodiny. Další velkou změnou bylo zpopularizování antikoncepce, děti tak přestaly být vnímány jako zákonitý následek pohlavního života a partneři se tak mohli rozhodnout, kdy chtějí mít dítě. Odpovědnost za vzdělávání dětí a péči o nemocné a starší občany přebírá stát.
V posledních letech se moderní rodina přeměnila na rodinu postmoderní, ale její ústřední a nezastupitelnou rolí zůstává ochrana a výchova dětí. Kromě toho plní funkci socializační, reprodukční a ekonomickou. Rodiny nejsou zakládány kvůli dětem, ale kvůli naplnění individuálních potřeb jejich členů. Také role a vztahy uvnitř rodiny jsou individualizované a často velice demokratické. Od státu se očekává, že převezme odpovědnost nejen za vzdělávání a péči o starší členy, ale i za velkou část finančního zaopatření rodin s dětmi.
V současné době se často mluví o krizi rodiny. Rodiče mají stále méně času na své děti a prarodiče, v životě rodiny převládají materiální hodnoty a někdy i starosti. 

2.2. Funkce rodiny
Mluvíme-li o rodině, jako o základní buňce společnosti, a uvažujeme-li o její důležitosti pro vývoj jedince, i celé společnosti, musíme zmínit také důležité funkce, které rodina má. Kraus
 jako funkce rodiny uvádí: 
a) biologicko-reprodukční funkce rodiny- má význam jak pro společnost jako celek, tak také pro jedince, kteří rodinu tvoří. Pro svůj zdárný rozvoj potřebuje společnost stabilní reprodukční základnu. Proto je také v jejím zájmu, aby se rodil takový počet dětí, který tyto perspektivy naplní. Ačkoli podstata této funkce se nemění, podle současného trendu ve většině vyspělých zemí je dítě často vnímáno jako překážka v profesním růstu a vlastní seberealizaci obou rodičů a v rodinách s nižšími příjmy pak také jako přepych. V posledních letech v těchto zemích pozorujeme úbytek dětí. Stále více partnerů plánuje pouze jedináčka, a dokonce přibývá případů, kdy mladí lidé vůbec neuvažují o tom, že by přivedli na svět dítě.
b) sociálně-ekonomická funkce rodiny- rodina je chápána jako významný prvek v rozvoji ekonomického systému společnosti. Její členové se zapojují do výrobní i nevýrobní sféry v rámci výkonu určitého povolání a současně se rodina sama stává významným spotřebitelem, na němž je značně závislý trh. Poruchy ekonomické funkce se projevují v hmotném nedostatku rodin, což v současné době bývá důsledkem nezaměstnanosti nebo také zvyšování životních nákladů. 

c) ochranná funkce rodiny- spočívá v zajišťování potřeb (biologických, hygienických, zdravotních) nejen dětí, ale všech členů rodiny.

d) sociálně-výchovná funkce rodiny- mluví o rodině jako o první sociální skupině, která učí dítě přizpůsobovat se životu, osvojovat si základní návyky a způsoby chování běžné ve společnosti. Ústřední úlohou socializačního procesu v rodině zůstává příprava dětí a mladistvých na vstup do praktického života.
e) rekreační, relaxační a zábavná funkce rodiny- aktivity tohoto typu se týkají všech členů rodiny, ale pro děti mají samozřejmě největší význam. Jak rodina plní tuto funkce se projevuje např. v tom, jak často tráví rodina volný čas společně. 

f) emocionální funkce rodiny- je zásadní a nezastupitelná. Žádná jiná instituce totiž nedokáže vytvořit podobné a tak potřebné citové zázemí, pocit lásky, bezpečí a jistoty. Od 90. let minulého století lze u nás v důsledku všech změn pozorovat, že přibývá rodin, které tuto funkci plní jen s velkými obtížemi. Narůstá počet dětí citově deprivovaných, nebo i týraných. 

Rodina má velký vliv na to, jak vypadá naše společnost a také na vývoj osobnosti jedince. Poskytuje člověku pocit, že někam patří, zasahuje do ekonomiky státu a zajišťuje život budoucích generací. Tyto a její další funkce hovoří ve prospěch rodiny a jejího lepšího postavení ve společnosti. Rodinu je potřeba chránit a podporovat.

Funkční rodinné prostředí zajišťuje dětské potřeby automaticky. Předpokladem naplnění základních dětských potřeb je funkční rodina, která plní svoje poslání. Je totiž důležité, aby děti vyrůstaly ve společenství dospělých lidí, kteří je mají rádi a naplňují jejich potřeby. 

2.3. Dysfunkční rodina
Pokud není rodina schopná naplňovat potřeby svých členů a normálně fungovat, mluvíme o dysfunkční rodině. Ne každá rodina, která má problémy, je automaticky zcela neschopná naplňovat svoje poslání. Jako dysfunkční rodinu označujeme tu, která vážně ohrožuje vývoj dítěte a integritu rodiny. 
Pokud se zaměříme na typologii rodiny z hlediska výchovných cílů a dopadů na dítě, dá se dysfunkční rodina charakterizovat mnoha způsoby. Přehledný seznam dysfunkčních rodin nabízí Zelinková.
 Zde se zaměříme pouze na rizikové rodiny, ve kterých je vyšší pravděpodobnost vzniku týrání a zneužívání.

Nezralá rodina je typická krátkodobou známostí mladých partnerů, kteří se kvůli neplánovanému těhotenství vezmou. Tito novomanželé jsou často finančně závislí na svých rodičích, jsou psychicky nedospělí a nepřipravení na rodičovství. Dítě se pro ně může stát rušivým elementem a překážkou v jejich vztahu. Pro mladého otce je typické, že si chce stále užívat života s kamarády a často nechává svoji manželku s malým dítětem doma samotnou a nechce se angažovat v péči a výchově svého potomka. Matka dítěte se často lituje a vzpomíná na bezstarostný život a kamarádky a viní dítě za to, že jí zničilo život.
Perfekcionalistická rodina požaduje po dítěti vysoké výkony, bez ohledu na jeho možnosti, zájmy a harmonický rozvoj. Problém nastává tehdy, pokud dítě nápor nezvládá nebo není tak nadané, jak by rodiče chtěli. Může dojít k psychickému týrání.

Přetížená rodina nemusí trpět jen přetížeností pracovní, ale též přetížeností nejrůznějšími konflikty v rodině i na pracovišti, starostmi o nemocné v rodině, citovým strádáním, bytovými a ekonomickými problémy. Nadměrná zátěž se projevuje i v přístupu k dětem a poznamená celkovou atmosféru v domácnosti.

Autoritářská rodina se vyznačuje přikazováním, dirigováním, častými tresty bez ohledu na potřebu dítěte samostatně a spontánně se vyjadřovat, nést odpovědnost. Autoritářská výchova často vede k frustraci, agresi a potlačení dětské osobnosti. Fyzické trestání dětí je často tak surové, že se jedná o týrání.
Dysfunkční rodiny mohou mít problémy různého stupně a po různě dlouhou dobu. V České Republice takovým rodinám pomáhají hlavně sociální pracovníci, psychologové a nestátní organizace, které se zaměřují na různé problémy rodiny. 

2.4. Komentář ke kapitole 2.

Ne každý z nás má to štěstí, že se mohl narodit do rodiny harmonické, která ho bezmezně miluje a prožít krásné dětství na které si rád vzpomene. Také jsou tady děti, kterým se tohle štěstí bohužel vyhnulo a vyrůstali v rodině dysfunkční. Z této rodiny si do života přinášejí špatné vzpomínky a traumata, kterých se po celý život nemusejí zbavit. Zde bych opět chtěla připomenout, jak je  důležitá role sociálního pracovníka, ale i veřejnosti. Jejich všímavost může dítěti zkrátit dny plné násilí a krutosti, které jsou nuceny snášet ve své rodině.
3. PRÁVNÍ OCHRANA DĚTÍ V ČR
Minulé století se právem označuje jako století dítěte. Především proto, že pozornost laické i odborné veřejnosti se začala úzce soustřeďovat na poznávání nepříznivého stavu v životě a vývoji dítěte, způsobeného většinou neadekvátním chováním a nepříznivými podněty. A to hlavně tam, kde riziko ubližování dítěti je největší- bohužel je to paradoxně v rodině.

V roce 1924 byla přijata Shromážděním společnosti národů Ženevská deklarace práv dítěte. Svými analýzami poskytla důležité informace o vývoji dětí ve světě a ty se staly základem pro změnu přístupu k dětem, zvláště trpícím. Tento právní akt zavazuje státy, které deklaraci podepsaly k tomu, aby dbaly na co nejlepší péči, rozvoj a ochranu dítěte. 
Další velmi významnou událostí bylo v roce 1946 založení dětského fondu UNICEF, který převzal veškerou iniciativu v mezinárodní pomoci nejvíce ohroženým dětem.
V roce 1959 byla Spojenými národy přijata Charta práv dítěte, která navazovala na Deklaraci z roku 1924. Charta práv dítěte je rozsáhlejší než Ženevská deklarace a zakotvila do své koncepce nejen ochranu před jakýmkoliv nebezpečím pro dítě, ale i ochranu před nebezpečím jeho dobrého vývoje a prosazování nejlepšího zájmu o ně. Tento závažný mezinárodní dokument významně ovlivnil tehdy připravovaný zákon o rodině, přijatý v roce 1963, přisuzující (mimo jiné proti tehdejší ideologii) první a rozhodující odpovědnost rodičů a rodiny za dítě.

Proces liberalizace dětských práv však postupoval dál. 20. listopadu 1989 byla v New Yorku přijata Úmluva o právech dítěte, která patří k velmi významným dokumentům s velkým mezinárodním vlivem na vnímání dětských práv. Úmluva zavazuje účastnické státy k právnímu zakotvení základních práv dětí do vlastních zákonodárných systémů. Úmluva je napsána obecně, aby byla přijatelná pro co nejvíce států s různou historií a ekonomickou a politickou situací. Obsahuje 54 článků, které dávají dětem právo na život a přežití, na jejich osobní rozvoj, požaduje aby byly chráněny před zneužíváním a vykořisťováním a umožňuje dětem sehrát aktivní úlohu ve společnosti.
I když kolem vymáhání dodržování Úmluvy mohou vzniknout nějaké nejasnosti, je Úmluva progresivní a skutečně hájí dětská práva ve velmi širokém pojetí a zavazuje smluvní státy chránit nejlepší zájem každého dítěte.
Úmluva o právech dítěte ovlivnila významně některé zákony České Republiky. Z hlediska týrání a zneužívání dětí je to konkrétně zákon č. 359/1999 Sb., o sociálně právní ochraně dětí, který nařizuje orgánům sociálně právní ochrany dětí prošetřit každé podezření ze špatného zacházení s dítětem. 
Pokud se někdo stane svědkem události, kdy je dítě jakoukoliv dospělou osobou týráno, sexuálně zneužíváno, nebo je zanedbána péče o něj, má za povinnost pokusit se tomuto jednání zabránit, ochránit práva dítěte, popřípadě celou záležitost oznámit orgánům činným v trestním řízení, jenž je policie a státní zastupitelství nebo upozornit orgán sociálně právní ochrany. Oznámení týrání, zneužívání a zanedbávání péče o dítě není udavačství a nelze spoléhat na to, že tyto případy, kterých jsme byli svědci a to jak přímí tak i nepřímí někdo ohlásí, když to neuděláme my. Oznamovatel případu ohroženého dítěte má právo, aby jeho totožnost byla zachována v anonymitě.

Neoznámení tohoto činu je trestné. Proto byla zavedena trestním zákonem ohlašovací povinnost, která je velkým krokem dopředu v právní ochraně proti týrání a zneužívání dětí. Ten, kdo nepodá stížnost na příslušný úřad a ignoruje situaci, porušuje zákon.
3.1. Komentář ke kapitole 3.

Pro všechny týrané a zneužívané děti je důležité, že existuje druh pomoci, která je schopna zabránit a zamezit jejich týrání a zneužívání. Jsou tady pro ně také právní předpisy, které jim pomáhají „právně“ vymanit se z nebezpečí, které jim tyrani a trýznitelé připravili. Je však tato pomoc dostatečná?

Podle mého názoru významným okamžikem z hlediska dodržování dětských práv bylo uzákonění ohlašovací povinnosti. Oznamovací povinnost zavazuje k tomu, aby každý člověk reagoval citlivěji na to, co se děje za zdmi sousedova bytu, u příbuzných a známých a neignoroval signály o tom, že něco není v pořádku.
4. ZÁKLADNÍ CHARAKTERISTIKA SYNDROMU CAN
Následující kapitola je zaměřena na charakteristiku syndromu CAN. CAN (Child Abuse and Neglect) je anglická zkratka pro zneužívání, týrání či zanedbávání dítěte, které je definované jako jakékoli vědomé nebo nevědomé aktivity, jichž se dopouští dospělí, rodič, vychovatel nebo jiná osoba na dítěti a jejichž následkem dochází k poškození zdraví a zdravého vývoje dítěte.

4.1. Vymezení pojmu
V padesátých letech 20. století se začali lékaři zabývat problematikou týrání, zneužívání a zanedbávání dítěte, kterou souhrnně nazvali neúrazová poranění. V roce 1962 byl poprvé popsán tzv. syndrom bitého dítěte (Battered Child Syndrome). V pozdějších letech se začal používat termín CAN.
Dále je užíván pojem syndrom CSA (Child Sexual Abuse), kterým se označuje sexuálně zneužité dítě. Od roku 1986 je tento syndrom zaveden do Americké psychiatrické diagnostiky a statistického manuálu jako diagnóza. Syndrom CSA se vyznačuje symptomy, jako jsou nízká sebeúcta, poruchy spánku, strach, deprese, sexuální dysfunkce a zneužívání jiných.

Podle Zdravotní komise Rady Evropy z roku 1992 jsou do syndromu CAN zahrnuty následující kategorie: psychické a fyzické týrání, sexuální zneužívání, zanedbávání, šikanování, systémové týrání, sekundární viktimizace a Münchhausenův syndrom by proxy. Společným znakem těchto jevů je, že dítěti se ubližuje, že dítě psychicky či fyzicky trpí a že je ohrožován jeho další vývoj.

U nás byl syndrom CAN poprvé popsán na III. Evropské konferenci pro prevenci týrání na dětech, která se konala v Praze v roce 1991. Na výsledky vzešlé z této konference navázala zdravotní komise Rady Evropy v roce 1992.

V naší zemi se odborníci začali těmito problémy zabývat až v sedmdesátých letech. Teprve v roce 1990 byla u nás poprvé zavedena evidence případů CAN. O rok později u nás vstoupila v platnost Úmluva o právech dítěte. V průběhu devadesátých let svoje aktivity postupně rozvíjely linky důvěry, krizová centra a neziskové organizace zaměřené na pomoc a podporu ohroženým dětem. 

Syndrom CAN je nutno chápat jako multifaktoriální společenský jev, který má nejen svůj prostorový a časový rozměr, ale i věcný směr. Je to velmi složitý společenský jev, do něhož se promítá či se na něm účastní více či méně každá oblast života člověka, rodiny a společnosti.
Pokud se vrátíme zpět k vývoji poznání syndromu CAN, zjistíme, že jej mnohdy otvírali lékaři. Rozpoznávali tento jev nejčastěji podle neobvyklosti zranění a z rozporu s předpokládaným vysvětlením útočníka nebo svědka útoku, zpravidla přitom dlouho rozvažovali oznámit je jako následek násilí na dítěti či hrubého zanedbávání. I když toto pokládali za svůj problém, byli se ale vždy vědomi, že nejsou nikdy schopni to sami vyřešit. Tak se též ve většině zemí, také v České Republice, významnou měrou zasloužili o povinnost hlášení takového skutku na dítěti nebo pouhé podezření na něj a vzbudili velký ohlas veřejnosti.

Syndrom CAN neznamená jen přestupek proti morálním normám, ale i přestupek proti zákonu. Syndrom CAN je mnohdy chápán jako trestný čin, kterému je nutno všechno podřídit, tj. vyšetřit, dokázat, obvinit pachatele, odsoudit ho a potrestat. 

4.2. Rizikové skupiny vzhledem k syndromu CAN
Podle Matějčka
 za rizikové děti (potenciální oběti týrání, zneužívání a zanedbávání) lze považovat:

· děti s ADHD/ADD (porucha pozornosti spojená s hyperaktivitou/ porucha pozornosti), neklidné, nesoustředěné, náladové, impulzivní nebo děti z jiných příčin nadměrně dráždivé, zlostné, trucovité nebo plačtivé a úzkostné 
· děti chronicky ve škole neprospívající, děti neobratné či jakkoliv nezapadající do běžné normy a rodičovského očekávání nebo děti mentálně retardované

· děti nevlastní

· děti neaktivní, utlumené, uzavřené, které nedovedou vzbudit ani udržovat zájem dospělého v náležité intenzitě

· děti rodičů nezralých, mladých, nemajících pro rodičovskou roli dostatečné kompetence a rodičů s nízkou sociokulturní úrovní

· dívky výrazných ženských tvarů, mazlivé až koketní

· děti z rodiny dysfunkční nebo doplněné, kde žije cizí člověk, který k dítěti nemá typický rodičovský vztah, a u něhož se proto nevytvořilo tak silné sexuální tabu. Také může dítě pocházet z prostředí kde matka často střídá partnery a s přibývajícím věkem je schopna udělat cokoliv, aby si partnera u sebe udržela

· děti, jejichž rodiče pijí alkohol a zneužívají drogy

Podle Matějčka
 rizikovými dospělými (potenciálními pachateli týrání, zneužívání a zanedbávání dětí) jsou:

· lidé s patologickým vývojem osobnosti, s agresivními povahovými rysy, lidé impulzivní, nezdrženliví, trpící neurotickými obtížemi
· lidé závislí na alkoholu a drogách

· lidé žijící chronicky ve stresové situaci

· lidé, kteří byli sami v dětství zanedbáváni a týráni

· lidé nedostatečně motivovaní pro rodičovství, rodiče psychosociálně nezralí pro rodičovství nebo rodiče kladoucí přehnané nároky na své dítě

· lidé s neobvyklým životním stylem

· rodiče, kteří z různých důvodů nejsou schopni vykonávat rodičovské povinnosti nebo lidé psychicky nemocní a mentálně retardovaní

· osoby sexuálně deviantní či hyperaktivní, s oslabenou sebekontrolou

· osoby morálně narušené a sexuálně nevyzrálé, často trpící poruchou osobnosti. Tito pachatelé nejsou pedofilně zaměřeni, ale využívají příležitosti a bezbrannosti dítěte nebo experimentují s různými sexuálními objekty, popř. nejsou schopni získat žádný přijatelnější sexuální kontakt a dítě je řešením z nouze

· osoby, které ztrácejí schopnost sebekontroly pudového jednání z důvodu onemocnění či v důsledku abúzu (alkoholu nebo drogy)

4.3. Mýty a skutečnosti
V každé společnosti přetrvávají mýty o týrání, zneužívání a zanedbávání dětí, které jsou největší překážkou pro poznání tohoto jevu jako závažného společenského problému. Mezi lidmi se často vyskytují různé názory na tuto problematiku, které zabraňují dětem se bránit, požádat o pomoc a naopak kryjí pachatele týrání, zneužívání a zanedbávání.

Mýtus: Sexuálního zneužívání se dopouštějí jen lidé, které oběť zná. Fakta: Sexuálního zneužívání se může dopustit kdokoliv (rodiče, příbuzní, rodinní přátelé, učitelé apod.)

Mýtus: Pokud se dítěti sexuální kontakt s dospělým člověkem líbí, nejde o skutečné zneužití. Fakta: Některé děti mohou nelézt určité potěšení v sexuálním zneužívání, které je jim vnuceno. Člověk, který dítě sexuálně zneužívá, mu také někdy říká, že jeho potěšení je důkazem, že dítě o sexuální aktivity opravdu stojí. I když tělo dítěte reaguje pocity potěšení, neznamená to, že je za zneužití odpovědné. Děti nejsou nikdy odpovědné za sexuální zneužívání, bez ohledu na to, jaké při tom mají pocity.

Mýtus: Dospělí se dopouštějí sexuálního zneužívání jedině proto, aby dosáhli sexuálního uspokojení. Fakta: Někteří dospělí navazují sexuální vztahy s mnohem mladšími dětmi spíše proto, aby vychutnali vlastní pocit moci nad druhým člověkem. Tito lidé se mohou cítit sami bezmocní a nejistí (např. sami byli v dětství sexuálně zneužíváni) a sexuální oblast v nich může vyvolávat takový strach, že se cítí dobře jedině s dětmi.
Mýtus: Chlapce sexuálně zneužívají jedině homosexuální muži. Fakta: Jsou známy případy, kdy chlapce zneužívaly ženy nebo heterosexuální muži. Podobně dívky mohou být zneužívány heterosexuálními ženami. 

Mýtus: Týrá-li někdo dítě pouze pod vlivem alkoholu nebo drog, pak skutečný problém je v jeho závislosti na alkoholu nebo drogách. Pokud se zbaví závislosti, přestane i zneužívání. Fakta: Alkohol ani droga samy o sobě nikdy týrání nevyvolávají. Tyto látky však mohou odstranit zábrany a člověk pod jejich vlivem jedná podle svých skutečných impulzů.

Mýtus: Týrání se dopouštějí jen lidé s nízkým vzděláním. Fakta: Případy fyzického, sexuálního nebo psychického týrání nalezneme ve všech sociálních, vzdělanostních a majetkových vrstvách, u všech ras a ve všech typech rodin.

Mýtus: Pokud rodiče neustále urážejí nebo ponižují své dítě, pak zřejmě muselo udělat něco, čím je vyprovokovalo. Fakta: Platí, že dítě není za žádné týrání či zanedbávání odpovědné. Rodiče nezneužívají psychicky své dítě proto, že by si to zasloužilo, ale proto, že mají vnitřní potřebu to dělat.
Mýtus: Pokud má dítě neustále potíže, pak alespoň částečně může samo za to, že se na něj rodiče zlobí a týrají ho. Fakta: Stejně tak jako dítě není odpovědné za sexuální zneužití, nenese také nikdy odpovědnost za fyzické tárání.

4.4. Komentář ke kapitole 4.

Děti nemohou za to,v jaké rodině se narodí. Neovlivní finanční situaci rodiny, závislost rodičů na alkoholu nebo drogách dokonce ani náladu rodičů. Tak proč musejí pikat za to, že jejich rodiče zrovna nemají dobrou náladu nebo jsou rozčilení kvůli jejich špatné známce ve škole? 
5. FORMY SYNDROMU CAN
5.1. Tělesné týrání

Tělesné týrání je Radou Evropy z roku 1992 definováno jako tělesné ublížení dítěti anebo jako nezabránění ublížení, popřípadě nezabránění utrpení dítěte, včetně úmyslného otrávení nebo udušení dítěte, a to tam, kde je určitá znalost či důvodné podezření, že zranění bylo způsobeno anebo že mu vědomě nebylo zabráněno. 
5.1.1. Formy tělesného týrání
Tělesné týrání dítěte aktivní povahy
Tato skupina zahrnuje všechny akty násilí na dítěti, při kterých dochází k tělesnému zranění dítěte, k jeho trvalému postižení nebo dokonce usmrcení. K této formě týrání se také řadí pravidelné tělesné týrání dítěte užívané jako převažující výchovný prostředek. 

Při aktivním tělesném týrání dochází ke zraněním, postižení orgánů či jejich funkce. Tato poranění mohou být na první pohled zjevná nebo skrytá.

Do skupiny zjevných poranění patří veškeré „úrazy“ u kterých vznikne rána. Dochází k porušení celistvosti kůže, ke ztrátě krve a také tělesných tekutin (např. rány na hlavě, hrudníku, popáleniny atd.)

Skrytá poranění pak vznikají při působení tupého násilí, a to poškození tkání a orgánů, která jsou zpravidla bez porušení kůže (např. pohmoždění, poranění svalu, kostí, hlavy, míchy atd.)
Za aktivní formy fyzického týrání je považováno:

· nepřiměřené bití rukou (facky, pohlavky)

· bití různými nástroji

· kopání do dítěte, údery pěstí

· způsobení bodných, řezných a sečných ran různými nástroji

· odpírání spánku nebo potravy

· vytrhávání vlasů

· nepřiměřené tahání za ušní boltce

· kousání dítěte

· odmrštění, odhození dítěte

· svazování a připoutání dítěte

· způsobování popálenin

· škrcení, dušení

· silné třesení

· střelná poranění

· otravy jedy a chemikáliemi

· podávání alkoholu a drog

Tělesné týrání dítěte pasivní povahy
Do této kategorie patří nedostatečné uspokojení nejdůležitějších potřeb dětí v návaznosti na jeho potřeby psychické a sociální. Jde o úmyslné, ale i o neúmyslné nepečování při závažných psychických poruchách či značné nezralosti rodičů (děti dětí). Dále jde o opomenutí v péči o dítě či nepochopení rodičovské role, ať již z důvodu nezralosti, otupělosti, hledání jiných životních hodnot než hodnot spojených s dětmi.

Za pasivní fyzické týrání je považována:

· porucha v prospívání dítěte neorganického původu

· nedostatek zdravotní péče

· nedostatky ve výchově a vzdělání

· nedostatek přístřeší, ošacení a ochrany

· vykořisťování dětí

5.1.2. Následky tělesného týrání
Následky tělesného týrání jsou dvojího druhu. Může se jednat o různé pohmožděniny, zlomeniny, jizvy, rány a doživotní těžká ublížení na zdraví  a také o narušení dětské psychiky. 
Děti, které byly týrány, jsou nedůvěřivé, často žijí ve strachu, mají sklony být agresivní nebo nepřiměřeně submisivní, mají problémy s navazováním a udržováním kontaktů s vrstevníky, trápí je špatné sny a jsou úzkostlivé. 

5.2. Psychické týrání
Psychické týrání je Radou Evropy z roku 1992 definováno jako chování, které má vždy negativní vliv na citový vývoj dítěte a vývoj jeho chování. Může mít formu slovních útoků na sebevědomí dítěte, opakovaného ponižování dítěte, jeho odmítání či zavrhování. 

5.2.1. Formy psychického týrání

Psychické týrání patří mezi nejrozšířenější druhy týrání a zároveň je nejhůře rozpoznatelné. Obsahuje složku aktivní , která sočívá v cíleném, záměrném a účelovém jednání a pasivní složku, kde je naopak absence něčeho, co by se dítěti správně mělo dít. Konečným důsledkem pak může být psychická deprivace.
Za psychické týrání považujeme:

· slovní útoky na sebevědomí dítěte

· opakované ponižování dítěte

· zavrhování dítěte

· vystavování dítěte závažným domácím konfliktům

· násilná izolace dítěte

· kontrolování dítěte s cílem vyvolat u něj pocit citového ohrožení

· podrývání sebedůvěry a sebevědomí dítěte opakovaným urážením a podceňováním

· kladení nerealistických nároků na dítě

· nedostatečný zájem o dítě z důvodu vysoké zaměstnanosti rodičů

5.2.2. Následky psychického týrání

Psychické týrání nezanechává stopy na těle, ale na duši. Mezi typické příznaky psychického týrání podle Špeciánové
 patří:

· vznik různých druhů závislostí, poruchy příjmu potravy, depresí
· pocit dítěte, že není rodiči milováno

· dítě se neustále podceňuje a je ustrašené nebo se naopak projevuje velice agresivně

· děti mají problémy v mezilidských vztazích, které přetrvávají do dospělého věku a mohou přetrvávat i po celý život

· dítě pochybuje o správnosti vnímání reality, je pro něj jednodušší obviňovat sama sebe než připustit odpovědnost rodičů za to co se mu děje

· projevují se tendence stát se obětí psychického týrání v dalších vztazích

· oběti psychického týrání se vzhledem ke sníženému sebevědomí a menší schopnosti sebeprosazení stávají častěji obětí šikany, a to jak ve škole, tak i na pracovišti

5.3. Sexuální zneužívání
Sexuální zneužívání je Radou Evropy z roku 1992 definováno jako nepatřičné vystavení dítěte pohlavnímu kontaktu, činnosti či chování. Zahrnuje jakékoliv pohlavní dotýkání, styk či vykořisťování kýmkoliv, komu bylo dítě svěřeno do péče, anebo kýmkoliv, kdo dítě zneužívá. 

5.3.1. Formy sexuálního zneužívání
Sexuální zneužívání dětí dělíme na zneužití bez tělesného kontaktu tzv. bezdotykové a s tělesným kontaktem tzv. dotykové. Pachateli této formy zneužívání jsou většinou muži, vyskytují se však případy, kdy je pachatelem žena.

Do bezdotykového sexuálního zneužívání řadíme: 

· exhibicionosmus

· harassment

· obscénní telefonické hovory
· přinucení dítěte k obnažení, fotografování a natáčení video nahrávky, k prohlížení si časopisů s pornografií

Do dotykového zneužívání zahrnujeme:

· jednání, při kterém je dítě dospělým obtěžováno (líbáno, osaháváno na erotogenních zónách)

· sexuální útok (dospělý se často za použití síly dítěte dotýká na erotogenních zónách)

· znásilnění (vynucené vniknutí do vagíny, konečníku nebo úst dítěte penisem)

· incest (sexuální aktivita mezi dvěma osobami, kterým není zákonem dovoleno uzavřít sňatek)

· komerční sexuální zneužívání (dětská pornografie, dětská prostituce, obchod s dětmi za účelem sexuálního zneužívání)

· infrafemurální pohlavní styk (styk mezi stehna dítěte)

5.3.2. Následky sexuálního zneužívání
Zkušenost se sexuálním zneužíváním v dětství často ovlivní vztah jedince k sexualitě i v jeho dospělosti. Jedinec může ztratit sexuální zábrany, chovat se promiskuitně, lhostejně a může dokonce v dospělosti provozovat prostituci.

Opačným důsledkem zneužívání jsou sexuální dysfunkce. Sexuální aktivita se v dospělosti spojuje s velice nepříjemnými pocity, se studem, ponížením nebo dokonce odporem. Jedinec často odmítá sex jako takový a může vzniknout sexuální fóbie. Následkem jsou pak problémy v partnerských vztazích a sociální izolace. 
Kromě psychických následků sexuálního zneužívání existuje i celá řada fyzických následků jako např. předčasné těhotenství, poraněná oblast kolem genitálií, pohlavní nemoci, poruchy příjmu potravy a psychosomatické poruchy. 

5.4. Zanedbávání

Zanedbávání je Radou Evropy z roku 1992 definováno jako nedostatek péče, který způsobuje vážnou újmu na vývoji dítěte anebo ohrožuje dítě samé. 

5.4.1. Formy zanedbávání
Zanedbávané dítě je dítě, které se ocitá v situaci, kdy je akutně a vážně ohroženo nedostatkem podnětů důležitých k jeho zdravému psychickému a fyzickému rozvoji. 

Zanedbávání lze dělit na zanedbávání tělesné, citové, výchovné a zanedbávání v oblasti zdravotní péče.

a) tělesné zanedbávání- spočívá v selhání při zabezpečení tělesných potřeb dítěte, tj. výživy, oblečení, přístřeší, výchova, zdravotní péče, školní vzdělání a ochrana před ohrožením.

b) citové zanedbávání- vyznačuje se selháním v zabezpečení citových potřeb dítěte v oblasti lásky a smyslu příslušnosti.

c) zanedbávání výchovy a vzdělání- vyznačuje se selháním v zabezpečení plných možností vzdělání dítěte, tj. vytrvalé absence ve škole, dětská práce v domácím prostředí i mimo něj. Krajním případem je izolace dítěte od lidské společnosti. 

d) zanedbávání v oblasti zdravotní péče- v případech, kdy dítě potřebuje zdravotní péči anebo kdy je opomíjena preventivní zdravotní péče a dohled lékaře nad správným vývojem dítěte.

5.4.2. Následky zanedbávání
Hlavní následky zanedbávání jsou:

· narušení psychického a tělesného vývoje- opožděný vývoj v oblasti řeči a sociálního chovní, poruchy tělesného vývoje (neprospívání, poruchy růstu, výška, váha)
· poruchy v citové oblasti- zanedbávání citových potřeb

· narušení vývoje osobnosti- zanedbávání psychických potřeb

5.5. Komentář ke kapitole 5.

Týrání a zneužívání dětí patří k nejhorším zvěrstvům, kterých se může dospělý vůči dítěti dopustit. Takovéto chování dospělého člověka vůči dítěti je jen těžce pochopitelné a neodpustitelné… alespoň pro normální lidi.
Přestože dítě nikdy nemůže za to, co se s ním děje, tak i přesto toto chování dospělého navždy změní dětské chápání světa, dramaticky zasáhne do psychického (ale i fyzického) vývoje dítěte a změní dětskou důvěru v uzavřenost. Bohužel si dítě toto trauma ponese po zbytek života.

6. PŘÍČINY TÝRÁNÍ A ZNEUŽÍVÁNÍ DĚTÍ
Naše chování ovlivňuje celá řada ideálů, zásad a životních zkušeností, které se vytváří během celého života. Postoj rodiče k výchově a jejím metodám se vytváří dříve, než se vůbec rodičem stane. V postojích se odrážejí zkušenosti rodiče z dětství, které ve své výchově buď bude uplatňovat nebo se jich naopak bude snažit vyvarovat. 

Rodič od svého dítěte očekává, že se bude projevovat stejně nebo podobně jako on sám, když byl dítětem a on se bude moct ve výchově zachovat stejně nebo podobně jako jeho rodiče. V tom se však může velice zmýlit, protože vzpomínky mohou být zkresleny a navíc osobnost každého dítěte je jiná, takže se bude lišit také v projevech a v prožitcích. 
Podle Matějčka
 zde hraje roli úroveň inteligence. Záleží na tom, jak dalece dovede vychovatel pochopit okolnosti provinění dítěte, kriticky posoudit a zhodnotit výchovnou situaci. Na inteligenci do jisté míry závisí i vzdělání, tedy i to, co si opatříme z pedagogických vědomostí, jak rozšiřujeme svůj duševní obzor. Hlavně však, jaké hodnoty si pro život hledáme a jaké cíle klademe svému pedagogickému snažení. To vše nezávisí jen na inteligenci, ale hlavně na schopnosti citového prožívání.
Riziko ohrožení dítěte týráním a zneužíváním je zvýšené v rodinách s narušenými vztahy mezi jejími členy. Násilí vůči dítěti je jedním z projevů nakumulovaného napětí, které rodina nedokáže řešit jinak. Dítě se pak jako nejslabší člen rodiny stává objetí dysfunkce rodiny. 

Bentovim
 uvádí jedenáct faktorů, na jejichž základě je rodina náchylnější k násilí. Jsou to:
a) Čas jako rizikový faktor. Špatné životní prostředí, nízký příjem, chudoba, nezaměstnanost, špatné vzdělání, izolace- to všechno jsou předpoklady pro vznik násilí v rodinách. Takové rodiny mají k dispozici méně prostoru i podnětů a tím pádem více času na případné konflikty než na jiné činnosti. 

b) Pestrost činností a zájmů. 

c) Intenzita prožívání. Charakteristickými znaky rodin, v nichž dochází k násilí, jsou vzájemný antagonismus, vyšší stupeň kritičnosti, vyhrožování, křik- jako důkazy extrémní intenzity prožívání. Chybí zde vřelá a přátelská interakce.

d) Střetové situace. Rodiny, v nichž dochází k násilí, nevykazují dostatečné společenské dovednosti k tomu, aby se vyrovnaly s rozdíly v názorech jednotlivých členů rodiny. Při řešení konfliktů dochází k vynucování, vnímané prohřešky jsou trestány. 

e) Právo ovlivňovat. Rodiče týrající své děti mají dva extrémní přístupy. Buď jsou silně autoritářští, necitliví vůči potřebám dítěte, nebo si dětí nevšímají, jsou necitliví a nekladou na ně žádné nároky. 
f) Rozdíly ve věku a pohlaví. V současnosti je mnoho rodin, které nevznikají přirozeně. Rodiny, v nichž dochází k násilí, jsou charakteristické patriarchálními názory ovlivňujícími dětství jednoho nebo obou rodičů. Stresy mohou odstartovat chování naučené v rodině původní. Ta může být místem nácviku násilnických interakcí. 

g) Přisuzované role. Autorita a vztahy závislostí jsou dány představou, jež dává dospělým práva klást požadavky na socializaci dětí a očekávat jejich plnění. V nově utvořených rodinách, kde již měl jeden z rodičů dítě, je zaznamenán vysoký počet případů rodinného násilí. 

h) Soukromí. S narůstající mírou soukromí klesá společenská kontrola. Celospolečensky akceptovaná pravidla pro potrestání mohou být v soukromí značně zkreslena. 

i) Nedobrovolné členství. Děti jsou nedobrovolnými členy organizace (rodiny), jejíž integrita je chráněna na úkor jejích členů. 
j) Stres.

k) Důkladná znalost minulosti. Může být zneužita pro případný útok na soukromí a vést ke konfliktům. 

6.1. Kulturní a sociální vlivy
Lidé, kteří se dopouštějí týrání a zneužívání dětí se mohou vyskytovat ve všech skupinách společnosti. Jsou různého věku, rasy, náboženství, žijí ve velkých městech nebo v malých vesničkách a mají různé vzdělání a příjmy. 
Člověk má k agresivnímu chování vrozené dispozice, které však nejsou u všech lidí stejné. Nejvíce lidí má průměrnou dávku předpokladů k agresivnímu chování, zatímco extrémní varianty jsou vzácnější. Sklon k agresivnímu chování není závislí jen na dědičnosti, ale i na vlivech prostředí. Rozvíjí se učením. Děje se tak již v rodině, jednak pozitivním posilováním agresivních projevů dítěte, jednak učením náporu. 

Fyzické trestání dětí v rámci výchovy je stále ještě mnoha lidmi akceptováno. Existuje všeobecně rozšířený názor, že v rodinách je přípustné či dokonce prospěšné někdy uhodit člověka, kterého milujeme, že silnější člověk uhodí slabšího, a že můžeme někoho uhodit ve snaze dosáhnout určitého cíle. 
Řada odborníků se však přiklání k názoru, že by děti měly být vychovávány bez tělesných trestů, protože tyto tresty mohou být pro děti ponižující a traumatizující. Zastánci výchovy bez fyzických trestů argumentují tím, že existují kreativnější způsoby výchovy, které respektují osobnost dítěte, ale jsou náročnější pro rodiče. Tento způsob výchovy vyžaduje tvořivost, sebeovládání a respektování dítěte rodičem. Proto většina rodičů volí jednodušší cestu výchovného násilí.
Tělesný trest je jednou z cest, kterou se předává násilí. Je jednoduchým řešením ve společnosti, která tělesná potrestání toleruje a akceptuje, protože většina má s nimi osobní zkušenost, má model řešení konkrétních situací a leckdy jimi naplňuje očekávání svých blízkých. 
Je třeba vzít také v úvahu ekonomické a sociální změny, které neúnosně zatěžují rodinu. Případy týrání a zneužívání dětí jsou za těchto okolností mnohem častější. 

Sexuální zneužívání a emocionální týrání nalezneme ve všech sociálních a majetkových vrstvách, u všech ras a ve všech typech rodin. V chudších rodinách však existuje větší pravděpodobnost, že rodiče budou sledováni např. sociálními pracovníky, lékaři a proto se jejich problémy snáze ocitnou ve statistikách. Majetnější lidé se snáze vyhnou systému sociální péče a mohou tak své problémy lépe skrýt. Není tedy pravdou, že méně vzdělaní lidé nejsou tak dobrými rodiči jako lidé vzdělaní. I když zná rodič nejnovější teorie o výchově dětí, může své dítě týrat a zneužívat a možná si to ani neuvědomí. 
Týrání dětí, které se vyskytne v rodině intelektuálů bývá daleko tvrdší a promyšlenější. Tito rodiče dokážou vymyslet takové hrůzy, že z nic člověku běhá mráz po zádech.

Důležitým faktorem je také izolovanost. V rodinách, kde se rodiče izolují a přeruší styky s rodinou, přáteli a sousedy existuje největší pravděpodobnost týrání a zneužívání. Izolace se zdá být příčinou i důsledkem týrání a zneužívání v rodinách. 

Každý člověk se může za určitých okolností týrání nebo zneužívání dopustit. Skutečně porozumět fenoménu násilí v rodinách lze jen v rodinném kontextu, bez ohledu na to, jde-li o násilí fyzické, sexuální či citové. Je třeba zvolit takový přístup, který se snaží posuzovat společnost, jedince a rodinu zároveň. 

6.2. Příčiny v osobě trýznitele
Týrání a zneužívání může mít různé motivy. Dospělý potlačuje vztek a frustrace, potřebuje přesunout negativní pocity, které ze sebe má, na své děti atd. Každý člověk se může za určitých okolností týrání či zneužívání dopustit. Týrajícími rodiči tedy nejsou ve většině případů lidské „zrůdy“, ale obyčejní a slušní lidé, kteří se ocitli v situacích a podmínkách, které je k takovému jednání dohnaly.
Ale, každý dospělý je odpovědný za to, jak jedná se svými dětmi, i kdyby ho k tomu dohnalo cokoliv. Zároveň je třeba jednání těchto rodičů pochopit, abychom jim mohli účinně pomoci a zastavit tak bludný kruh týrání a zneužívání.
Tam, kde k výchovnému zásahu dochází v silném vzrušení mysli, se snadno v záchvěvu hněvu přežene trast. Takové přehánění trestu pramení zpravidla z hlubších vrstev osobnosti vychovatele. Může jít o komplexy méněcennosti nebo nějakou nesplněnou touhu a dítě je v tomto případě překážkou tohoto splnění. Nějaká dětská vlastnost může být pak rodičem vnímána jako špatná a velice přísně trestaná. Rodiče bývají v takových případech buď nešťastní v manželství nebo mají jiné citové vztahy a dítě se tak stává morální překážkou při jejich osvobození.

Způsob zpracování nejrůznějších situací je dán genetickou výbavou, kterou mají rodiče a jejich potomci podobnou. Tyto dispozice ovlivní nejen výchovný styl rodičů, ale také sklon dětí reagovat na tyto podněty typickým způsobem. Jde tedy vždy o určitou interakci.
Dospělý, který měl kruté dětství si může kdykoliv vybít potlačovanou nenávist na společnosti nebo na svých blízkých. Oběti se často snaží ukrýt svou minulost hluboko v nitru. Tak hluboko, že jim připadá nemyslitelné, že by jednou mohly i ony samy týrat vlastní děti. Žijí normálním životem a přesto je obyčejné problémy mnohdy nutí reagovat způsobem, jaký si osvojili v dětství. Své rozladění si pak vylévají na dětech. 
Všichni lidé nemají předpoklady k plnění rodičovské role. Existuje souhrn vlastností, které zvyšují riziko špatného zacházení s dítětem. Jsou to nedostatky v sociální orientaci, omezená schopnost empatie, neporozumění potřebám jiného člověka, rigidita, osamělost a problémy v mezilidských vztazích, dále problematické sebehodnocení, nízká sebeúcta, nespokojenost s rodičovskou rolí, potom rizikové chování, které se projevuje nedostatečnou sebekontrolou a sebeovládáním, impulzivitou a potřebou projevit negativní city, a v neposlední řadě špatná zkušenost z vlastního dětství. 

Pachatelem týrání jsou často agresivní rodiče. Jedná se především o lidi, kteří mají sklon řešit problémové situace násilím. Do této skupiny patří rodiče, kteří tzv. nechodí pro ránu daleko a mají problém zvládnout svůj temperament. Další rizikovou skupinou jsou rodiče s psychickými poruchami. Škála psychických poruch, která ovlivňuje chování rodičů je velice rozsáhlá. Může se například jednat o laktační psychózu čerstvé maminky, dlouhodobé deprese, fóbie a poruchy osobnosti. S tím souvisí problémy s návykovými látkami. Z kasuistik jasně vyplývá, že velmi často bývají pachatelé týrání pod vlivem alkoholu. Také rodiče s nízkou hladinou frustrační tolerance patří do skupiny rizikových lidí. Takového rodiče totiž rozhodí každá maličkost, nedokáže se vyrovnat s výzvami, které výchova přináší, ani se svými osobními problémy, a může potom svoji zlost ventilovat na partnerovi nebo svých dětech. Také nevyzrálí lidé, mladí rodiče, kteří se na rodičovskou úlohu nepřipravili a netěšili se na ni, patří do rizikové skupiny. Často se jedná o případy, kde děti mají děti, nebo budoucí rodiče přecení svou psychickou vyzrálost a potom viní dítě za vzniklou situaci a fyzicky je týrají.
Známé jsou kruté matky, které své děti nepřiměřeně trestají. Tyto matky v sobě ukrývají sadismus o kterém často ani nevědí a dokonce takové podezření rezolutně odmítají. Existují také otcové, kterým kruté tělesné tresty dětí vyvolávají jisté uspokojení. Rodiče, kterým trestání dítěte působí jisté vnitřní uspokojení, si tím vyrovnávají nějaký vlastní problém, který tkví v hlouby jejich osobnosti. 

Problém předávání osobní zkušenosti s tělesným týráním z generace na generaci souvisí kromě naučeného chování s pocity bezmoci, žárlivosti a opuštěnosti, které dospělý člověk zakouší až na svém dítěti, protože sám v dětství neměl šanci je vědomě prožít. Jako dítě prožívá bezmoc, zlobu a vztek a jedná obrana, které je v roli slabšího schopen, je pocit pohrdání. Když je pak dospělý a v obdobné situaci zareaguje jako jeho rodiče, vybaví se mu vzpomínka na vlastní dětství a to mu dá šanci poprvé vědomě prožít tehdejší pocity pokoření a ponížení. Uvědoměním a prožitím se sám zbavuje svých bolestí a neuvědomuje si, že ji předává a způsobuje svému dítěti. 
Osobnost těch, kteří týrají psychicky dítě, se příliš neliší od osobností, které týrají fyzicky, ale porucha osobnosti obvykle není tak výrazná. Velký vliv má akutní i chronický stres, nevyspělost osobnosti a náročnost situací, které vedou k tomu, že dospělí či vrstevníci začnou psychicky týrat své okolí.

U zanedbávání jsou rizikoví ti rodiče, kteří nemají pro rodičovskou roli dostatečné kompetence, nejsou schopni nebo aktuálně nemohou plnit požadavky této role. Mohou to být osoby s mentální retardací, somatickým či psychickým onemocněním, rodiče s abúzem alkoholu nebo drog, se zkušeností citové deprivace. Dále osoby, které nemají k rodičovství dostatečnou motivaci, jsou příliš zaujati svými problémy nebo zájmy. 

Někteří rodiče, kteří své děti týrají, je zároveň velmi milují. Ale cítí nutkání vyjádřit hněv, zklamání nebo sexuální touhu způsobem, který jejich dítě poškozuje. Rodič může být dokonce přesvědčen, že jedná v nejlepším zájmu dítěte. Tito rodiče potřebují vzdělání a pomoc, aby se naučili chovat jinak. Jiní rodiče byli sami v dětství takovému jednání vystaveni a potřebují si dokázat, že jejich rodiče jednali správně. Usuzují, že si to jejich děti zaslouží, jako si to zasloužili v dětství oni. Někdy děti připomínají svým rodičům někoho, kdo je týral nebo na koho mají zlost. 
Týrání dětí může vzniknout při nezvládnutí zátěžové situace, ventilaci citů nebo kvůli jejich psychické nevyrovnanosti. Pachatelé zneužívají důvěru,kterou jim dítě dává a jeho citový vztah k nim. Výhrůžka a vydírání bývají prvním signálem týrání se kterým se dítě setkává. Dále jde o stimuly bití, izolace, vyvolávání stresu a strachu, neodůvodněné trestání, ponižování, pohrdání, neustálé sledování, odpírání spánku, vzdělání, citové vydírání. Výsledkem je psychické a emoční utrpení, problém se seberealizací. 
Motivace jako příčina při sexuálním zneužívání dětí bývá trojího druhu. Nesexuální motivace spočívá v hledání náklonnosti a podpory a v sebepotvrzení. Existuje skutečné emocionální pouto mezi pachatelem a obětí a sexuální uspokojí je sekundární. Charakteristickou formou je hlazení. Při sexuálním vykořisťování spočívá primární motivace ve využití fyzické sexuality. Nastupuje tehdy, jsou-li blokována alternativní sexuální jednání s vrstevníky. Děje se impulzivně, bývá v souvislosti s užíváním alkoholu nebo drog. Nejdůležitější složka spočívá ve fyzickém uspokojení. Třetím motivem je sexuální agrese. Primární motivace spočívá ve vylévání hněvu. Děti zde představují nejvhodnější bezbranné cíle. Kritickým znakem je absence pocitů viny. 
Usvědčení pachatelé sexuálního násilí byli sami jako děti oběti. Byli emocionálně zanedbáni, tělesně týráni nebo také sexuálně zneužiti. Rodinná situace byla většinou velice napjatá. Chlapci se cítili osamoceni a nemilováni, což v nich vyvolalo pocity bezmoci, méněcennosti a také nenávist a zlobu. Mnozí pachatelé jsou emocionálně nejistí a ustrašení, sexuální násilí páchané na dítěti jim dává pocit moci, dominance a kontroly. Dále také mají poškozenou identitu pohlavní role, cítí se nejistí ve vyjádření své sexuality a neumí se chovat při konfliktech. U pachatelů sexuálního násilí na dětech je většinou narušen pocit vlastní mužské hodnoty a perverzní symptomy jsou většinou pokusem, jak si kompenzovat své sebeprožívání. 

Podpůrná role se připisuje dětské pornografii. U některých mužů se tak probouzejí nové sexuální potřeby, které by se jinak nerozvinuly. Někteří muži jsou blokováni ve své schopnosti uspokojovat své emocionální a sexuální potřeby ve vztazích s dospělými. 

6.3. Příčiny v týraných- rizikové děti

Každá vada, odchylka nebo zvláštnost, ať už tělesná, temperamentová, povahová či jakákoliv jiná, která vzdaluje dítě od běžného průměru, vytváří pro ně poněkud náročnější životní situaci a pro rodiče náročnější a odpovědnější situaci výchovnou.

Vychovatelské postoje se často vyhraňují nezdravým způsobem vůči dětem s drobným mozkovým poškozením, ne ze zlé vůle nebo neschopnosti, ale prostě jako výsledek soužití s dítětem neklidným, nesoustředěným, neobratným. Dítě může rodiče i odpuzovat a naplňovat zklamáním. Na druhou stranu se u dítěte s postižením nebo výchovnými problémy uvažuje o výchově mnohem více. Čí více se blížíme normálu, tím se výchova děje neuvědoměle. Nebezpečí výchovných přehmatů není tak očividné, ale vyvstává méně zjevné nebezpečí výchovného zanedbávání, nepřiměřených požadavků a výchovných prostředků.

Nejčastějším tělesným trestem je facka. Je to projev síly a obrovské riziko, že rodič neodhadne správně sílu v ruce, přesné místo úderu na těle dítěte a rána tak může dopadnout na velmi citlivé místo a může tak způsobit více bolesti, než bylo záměrem. Kdo se nechal opojit pocitem sebeuspokojení z dobře mířené facky, ten může začít facky rozdávat tak, že se často z dítěte stane fackovací panák.

Obecně platí, že určité děti provokují dospělé k násilí více než jiné. Rizikové jsou ty děti, jejichž chování je nesrozumitelné a výchova je proto náročnější. Jedná se o děti úzkostné, ustrašené, mentálně retardované, neslyšící, děti, které nadměrně zatěžují svým chováním, dráždí, vyčerpávají, vyvolávají odpor a nechuť, děti nesplňující očekávání a děti, které vymáhají uspokojení svých potřeb provokujícím chováním, z toho důvodu, že rodiče jim běžně neprojevují dostatečnou pozornost. 
Někdy děti opravdu zlobí. Někdy schválně, aby získaly pozornost rodičů, když ji nemohou získat žádným jiným způsobem. Dospělý ale vždy nese odpovědnost za to, aby s dítětem jednal slušně, bez ohledu na jeho chování.

Stejně jako u tělesného týrání, obětí psychického týrání může být jakékoliv dítě. Existují ale skupiny dětí, které se jeví jako rizikovější. Opět se jedná o podobné děti jako u tělesného týrání: nechtěné děti, děti, které vyžadují nadměrnou péči, děti, které rodičům nedělají radost, úzkostné, bojácné a pomalé děti. 

Cílem sexuálního zneužívání se nejčastěji stávají děti, které nemají potřebné znalosti a informovanost o svém těle a sexuálním chování obecně, a které nevědí nic o tom, jak by se měly chovat v případě sexuálního obtěžování či útoku. Rizikové jsou děti v dysfunkčních rodinách, psychicky deprivované, opomíjené a zanedbávané. Ale i děti z úplných rodin se můžou stát oběťmi. Ambiciózní rodiče na ně kladou tak vysoké nároky, že je dítě nemůže zvládnout a snaží se nějak uniknout. Tyto děti si pak snadněji vytvoří pouto k někomu, kdo jim věnuje čas a pozornost. Velmi ohrožené jsou pak děti s mentálním postižením, protože pachatel spoléhá na to, že děti nebudou schopny poznat, co se s nimi dělo a i kdyby to někomu řekly, jejich svědectví nebude věřeno
Děti jsou nejzranitelnější, mají-li rodinné problémy, jsou osamělé a nesmělé.Zvláště pak, pokud jsou pachatelem vnímány jako hezké, provokativně oblečené, mladé nebo malé. Pro pachatele je přitažlivá nízká sebedůvěra, proto je jednou z nejdůležitějších věcí povzbuzovat děti k sebedůvěře a asertivitě. Výchova dětí ve víře ve vlastní hodnotu, poskytnutí pocitu, že jsou ceněny a milovány, mohou být jednou z nejlepších cest jejich ochrany před snahami pachatelů sexuálního zneužití.

Dítě nikdy nenese žádnou odpovědnost za tělesné týrání ani sexuální zneužívání. Ať je dítě jakkoliv zlobivé, týrání není nikdy oprávněné. 

6.4. Komentář ke kapitole 6.

V kapitole číslo 6 jsem se pokusila nalézt a zhodnotit příčiny, které by mohly vést a vedou rodiče k tomu, že své děti neúměrně trestají či dokonce sexuálně zneužívají. Přesto však nedokážu pochopit, jak někdo může jakýmkoliv způsobem ublížit bezbrannému dítěti, které nemůže za to jakou má povahu a vlastnosti.
Já jsem bohužel nenašla žádný pro mne pochopitelný důvod, který by tyto rodiče v mých očích ospravedlnil.

7. PREVENCE TÝRÁNÍ A ZNEUŽÍVÁNÍ DĚTÍ
Prevence je v poslední době často zdůrazňována, nejen ve vztahu k jevu týrání a zneužívání dětí, ale i ve vztahu k drogové problematice, civilizačním chorobám a dalším oblastem.
Prevence týrání a zneužívání dětí je nebo by měla být přirozenou součástí systému na ochranu dětí v každé společnosti. Zahrnuje několik oblastí, které se dotýkají mentálního a tělesného zdraví dítěte, rodiče, jejich vzájemného vztahu, vztahu rodičů, podmínek v užším a širším společenství a stavu společnosti. Cílem prevence je na těchto úrovních předejít vzniku traumatizace dítěte, zabránit jejímu pokračování a zabránit rozvoji dlouhodobých zdravotních, sociálních a psychologických následků na zdraví dítěte. 
Podle těchto tří cílů můžeme prevenci rozdělit na prevenci primární, sekundární a terciární.

7.1. Primární, sekundární a terciární prevence

Primární prevence dle WHO je takovou strategií předcházení, kdy je neblahý jev potlačen přímo v zárodku a nemá žádné podmínky pro svůj vznik.

Primární prevence je jednak specifická, tj. zaměřená proti rizikům vedoucích ke vzniku poškození a jednak nespecifická, která se zaměřuje na podporu zdravého vývoje dítěte a rodiny.

Podle Matějčka
 můžeme  primární prevenci rozlišit na tři vrstvy.

a) zaměřené působení na širokou veřejnost- prostředkem k tomu je široce založená osvěta. Cílem této osvětové činnosti je celkové povznesení hodnoty dítěte a hodnoty dobře fungující rodiny pro společnost jako celek. Jejími činiteli jsou všechny instituce se širokou celospolečenskou působností dotýkající se nějakým způsobem života dětí. Jsou to především:

· všechny orgány státní legislativy a jimi vytvořené a pak uplatňované zákony, vyhlášky, směrnice, pokyny atd.

· politické stany se svými programy
· církve

· školy a školství jako celek, zdravotnictví, kulturní instituce

· sdělovací prostředky

· nevládní organizace dětí a mládeže

· organizace zabývající se rodinou

b) zaměřené působení na rodiče (a jiné vychovatele) nynější i budoucí- prostředkem primární prevence na této úrovni jsou všechna opatření ve prospěch rodin s dětmi: podpora finanční, nabídky nejrůznějších služeb, nabídky rekreačních možností aj. Rozhodující úloha v přípravě dětí na příští rodičovství samozřejmě připadá samotné rodině. V rámci rodiny je třeba věnovat pozornost:

· odpovědnému početí, dobře prožitému těhotenství s účastní otce

· novým praktikám vedení porodu a eventuální účasti otce při něm, pokoje matek s dětmi, časné pozitivní součinnosti matky s dítětem, kojení, účast otce na výchově od  počátku

· podmínkám pro vytváření důvěry v lidi na sklonku kojeneckého věku, rodinné identitě v batolecím věku, pro přijetí partnera ve hře aj.

· výchově k odpovědnosti v důležité fázi vývoje rodičovských postojů vůči malému dítěti, v tzv. středním školním věku

· pubertě, s pohlavním a citovým dozráváním

· mladistvému věku a vedení k odpovědnosti ve vztazích erotických, sexuálních, praktikám antikoncepce, výběru životního partnera, plánování těhotenství atd.

Mimoto stoupá úloha školy s jejím programem sexuální výchovy a výchovy dětí v rodičovství, mladých lidí samotných a to především ve spojitosti s prevencí nechtěného těhotenství, propagace antikoncepce, plánování rodiny a povznesení otcovské role v rodině. Dále je třeba vytvářet pro děti a mládež zajímavé programy pro jejich volný čas.

c) zaměřené působení na odborné pracovníky a veřejné činitele- jde o zprostředkování poznatků z výzkumů odborných studií, průzkumů obyvatelstva. Cílovou skupinou jsou pak lidé nejrůznějších vědních oborů a společenské praxe, kteří se zabývají otázkami syndromu CAN. Pro přípravu budoucích lékařů a učitelů je třeba zabezpečit jak výuku o ochraně a podpoře zdraví, tak i zdravého vývoje dětí a mládeže. Tato výuka by měla pokrýt nejen znalosti obecných vývojových zákonitostí, ale i o věkových zvláštnostech a kritických vývojových obdobích.

Sekundární prevence znamená vytipování rizikových skupin obyvatelstva, snižování rizik u těchto skupin a u situací, za kterých ke zneužívání a týrání dětí dochází nebo může docházet. Tyto podmínky mohou být buď endogenní (např. vlastnosti dítěte) nebo exogenní (např. vlastnosti pachatele, prostředí rodiny aj.).

Ve spojitosti s CAN se za sekundární prevenci  pokládá: 
· předně vytipování rizikových skupin obyvatelstva a rizikových životních situací, za nichž nejspíše týrání, zanedbávání či zneužívání dítěte dochází

· cílené, programové působení na tyto skupiny lidí a na tyto situace tak, aby se riziko CAN snížilo na minimum

Sekundární prevence znamená tato rizika odhalovat, objasňovat, poznávat a tím je mít pod kontrolou. Případně je možno je aktivním působením minimalizovat. Ohrožení dítěte je přítomno zatím potencionálně, zatím ještě k žádnému ublížení nedošlo. Jde tedy o to, ochránit dítě i možné pachatele aby to, co jen hrozí, se nestalo skutkem. Prvním krokem k tomu je, že rizikoví lidé jsou si vědomi své rizikovosti. Druhým je pak to, že tito lidé převedou toto uvědomění ve skutek a jsou ochotni něco pro sebe udělat. Třetí a poslední krok je věcí společnosti, která jim v tom podá pomocnou ruku.
Oblast sekundární prevence je v České Republice zatím na neuspokojivé úrovni, protože neexistuje dostatečně široká a dostatečně nízkoprahová nabídka sociálních služeb, které by pomohly rodičům a dalším osobám pracujícím s dětmi v překonání svého potenciálního rizika. Lidé, kteří spadají do rizikové skupiny, většinou nemají kapacitu na to, aby se motivovali ke změně, ale hlavně na to, aby byli schopni podniknout konkrétní kroky a začít na sobě pracovat. A další otázkou je, kam se v takovém případě mají obrátit? U nás sice existuje sociální péče, ale většina lidí si pod pojmem sociální péče představí sociální dávky a už neví, že je možnost využít rodinné poradny, terapeutické kurzy, že sociálka pracuje s rodinou pomocí VTI a dalších metod.
O terciární prevenci mluvíme tehdy, když k aktu násilí nebo jinému ublížení dítěti došlo a je třeba zajistit, aby se to neopakovalo, aby dítě nebylo dále poškozováno a aby poškození, k němuž došlo, bylo ve svých důsledcích omezeno na minimum. Je zahájen proces diagnostický, který má vyústit v prognózu případu. Z této prognózy pak plyne návrh na pomocná, ochranná, terapeutická a další opatření ve prospěch dítěte. Po zachycení případu CAN je třeba zhodnotit materiály a rozhodnout se zda:

· dítě zůstane dále v rodině

· dítě nezůstane ve své rodině a bude se hledat jiné optimální řešení jeho životní situace

Po odhalení  podezřelého případu špatného zacházení s dítětem je třeba přikročit k nápravným opatřením, která mohou mít různá zaměření, volí se často různé postupy, které se opírají o různé teoretické podklady. Podle Langmeiera
 jde o: 
· punitivní přístup- v mnoha závažných případech je potrestání a usvědčení pachatele nezbytnou součástí nápravného úsilí, které by mělo zamezit dalšímu ohrožování oběti

· projektivní přístup- úsilí o ochranu oběti před dalším poškozováním musí stát v popředí každé pomoci. Takovou první ochranou může být např. umístění v nemocnici na dobu nezbytnou pro úpravu podmínek a pro zajištění bezpečnosti, poskytnutí ochranného dozoru, pečlivé kontroly tělesného a psychického stavu atd.

· individuální terapie postiženého- má být komplexní a obsahovat potřebnou somatickou léčbu i psychoterapii usilující o nápravu nebo přijatelnost psychických následků poškozování. Terapie vždy musí být opřena o vztah důvěry mezi tím, kdo pomoc potřebuje a terapeutem, který ji má poskytnout
· individuální terapie pachatele- jejím cílem by mělo být omezení násilného či zanedbávaného chování vůči oběti. Může být různě orientovaná a strukturovaná. Efektivita jakékoliv formy psychoterapie je ovšem v případě jednotlivých pachatelů rozdílná, neboť i jejich motivace byla velmi rozmanitá a jejich případná agrese mohla vyplývat z různých faktorů.

· rodinná terapie- je vhodnou formou zejména při ohrožování dítěte v rodině. Znamená pomoc celé rodině a vytvoření lepších vztahů uvnitř celé rodiny. Ani samotná rodinná terapie nemůže být ovšem použita ve všech případech, eventuálně musí být doplněna jinými formami pomoci
7.2. Prevence týrání a zneužívání dětí v ČR

Stát je tím, kdo je odpovědný za ochranu života občanů na svém území, včetně všech dětí. 
Trestněprávní ochranu dětí před týráním a zneužíváním zajišťuje v našem trestním právu ustanovení trestního zákona o trestném činu týrání svěřené osoby. Novela trestního zákona (290/1993 Sb.) pak definuje trestný čin nepřekažení trestného činu. To znamená, že pokud se někdo dozví o týrání či zneužívání svěřené osoby jinou osobou a tomuto páchání nezabrání, dopouští se trestného činu. 

Zákonná ochrana proti agresivnímu jednání spočívá v zákonech o týrání svěřené osoby, vraždě, dále proti výchovným škodám: ohrožování mravnosti, ohrožování mravní výchovy, proti sexuální traumatizaci: zbavení osobní svobody, pohlavní zneužívání. 
Základní práva dětí hájí Deklarace práv dítěte, Charta práv dítěte a Úmluva o právech dítěte (viz kapitola 3.)

Při ochraně zákonných práv je zásadní Policie ČR, v níž pracují specialisté zabývající se problematikou trestné činnosti na mládeži, kteří by měli být styčnými osobami pro spolupráci se sociálními pracovníky a s dalšími spolupracujícími subjekty.
Podpora, pomoc a ochrana dítěte má svou základnu v Úmluvě o právech dítěte, v níž byla formulována např. tato práva:
· právo na život, přežití a rozvoj

· právo na jméno, národnost a zachování identity

· právo na svobodu a bezpečnost jednotlivce

· právo nebýt týrán a mučen

· právo nebýt vzat do otroctví

· právo na lidskou důstojnost

· právo na soukromí domova a korespondence

· právo na vzdělání

· právo na volný čas, hry a umělecké činnosti

· právo na přiměřenou životní úroveň

· právo na svobodu myšlení, svědomí a náboženského vyznání, názorů a jejich vyjadřování atd. 

Podpisem této úmluvy se stát zavázal, že bude tuto Úmluvu nejen dodržovat, ale že o ní bude informovat nejen děti, ale i celou veřejnost a že se jí bude řídit ve všech záležitostech, které se týkají dětí. 

Spolu s Úmluvou o právech dítěte lze považovat za nejdůležitější koncepci ochrany dítěte: právní zajištění, uspořádání a rozsah jednotlivých služeb, orgánů a organizací (státních i nestátních), jejich řízení a koordinace zúčastněných služeb, orgánů a organizací. Důležitá je hlavně efektivita ochrany dítěte, zajišťující ve všech situacích nejlepší zájem a prospěch dítěte. Jedním z nejdůležitějších kritérií je rozsah a obsah účasti rodičů dítěte na této ochraně, úroveň naplnění jejich odpovědnosti za dítě a míra jeho uspokojení, jeho potřeb a práv. Významná je schopnost rodičů spolupracovat s příslušnými orgány a institucemi při všestranné ochraně dítěte. 
Postoj veřejnosti k násilnostem páchaných na dětech je sice negativní, ale převážně pasivní. Potřeba vyhnout se eventuálním nepříjemnostem motivuje tendenci nemíchat se do záležitostí cizích rodin a raději na podezření z týrání a zneužívání neupozorňovat. Lidé přesně nevědí, co se v rodině děje, ani co všechno lze za týrání či zneužívání považovat. Zodpovědný člověk ví, že by pouhé podezření mohlo dítě stigmatizovat. I kdyby se nakonec nepotvrdilo, postoj veřejnosti by se už nemusel změnit. Tento člověk má obavu, aby dítěti ještě více neublížil. Nejúčinnější je tedy podle mého názoru obrátit se na nejbližší krizové centrum a požádat o pomoc. 

U nás fungují tyto druhy institucí, na které se může člověk obrátit o pomoc: krizová centra, poradny pro rodinu, pedagogicko-psychologické poradny, protialkoholní a protidrogové poradny, psychoterapeutická pracoviště a v neposlední řadě linky důvěry.
Velice významným krokem je vytvoření Dětského krizového centra, kde v jednom týmu pracují dětští lékaři, psychologové, sociální pracovníci a jiní odborní pracovníci. Snahou je vytvořit takovou síť odborných center, která budou svou pomoc poskytovat non stop a budou každému téměř na dosah ruky.

V ČR pracuje několik takových organizací a sdružení, které se zabývají problematikou týraných a zneužívaných dětí. Jsou to např. Fond ohrožených dětí, Česká společnost na ochranu dětí, Nadace Naše dítě atd. Na krizová centra a poradny se mohou při zachování anonymity obrátit také ti, kteří poznají, že jejich tresty začínají být nepřiměřené a že by se následkem toho mohli dostat do situace, kdy by své dítě již týrali. 

7.3. Ochrana dětí v rámci Národní strategie prevence násilí na dětech

V ČR donedávna platil Národní plán boje proti komerčnímu sexuálnímu zneužívání dětí, obsahující i zprávy o plnění Národního plánu z předchozích let a jeho aktualizace. 

Aktuálně platí Národní strategie prevence násilí na dětech v ČR pro období 2008- 2018, která navazuje na Národní plán boje proti komerčnímu sexuálnímu zneužívání dětí. Tato strategie si vytyčuje jako hlavní úkol zajistit přípravu a realizaci veřejné kampaně „STOP násilí na dětech“ a prezentovat ji ve všech krajích.

Primární prevence: jejím účelem je zabránit násilí a toho je možno dosáhnout buď odstraněním příčin, nebo vytvořením takových podmínek, aby se násilí nemohlo uplatnit. Tato opatření ne celospolečenské úrovni vytváří klima společnosti a hovoříme o nespecifické primární prevenci. Další opatření, zejména osvěta, vzdělávání atd. jsou již specifickou primární prevencí, kde je jasně definovaný cíl změny postojů a chování občanů, odborníků, dětí a jednotlivé aktivity určují dílčí kroky k naplnění. 
Sekundární prevence: účelem je včasná detekce rizik a zabránění jejich působení tím, že ohrožené děti budou dlouhodobě lékařem sledované a jejich rodiny či jiná sociální prostředí sanována. Toho je možno dosáhnout pravidelným monitoringem na základě screeningu.

Terciární prevence: představuje recosializační a reintegrační opatření cílená na děti jako oběti trestných činů, pachatele protiprávního jednání a na lokality, které jsou danou formou násilí zasaženy. Účelem terciární prevence je zabránit prohloubení traumatu, zabránění rozvoji nevratných následků, komplikací, ale také systémového násilí, které může být zdrojem polyviktimizace dětí.

7.3.1. Cíle Národní strategie prevence proti násilí na dětech

Národní strategie prevence násilí na dětech má za cíl posílení efektivity boje proti násilí na dětech. Strategie identifikuje sedm hlavních úkolů, k jejichž naplnění budou konkretizovány specifické cíle v Národním akčním plánu. 
Cílem Strategie je na národní, regionální i místní úrovni zvýšit ochranu dětí před všemi formami násilí, ke které se státy zavázaly ratifikací Úmluvy o právech dítěte.

Národní strategie prevence násilí na dětech v ČR si vytyčila několik cílů, které by ráda naplnila. Jsou to tyto cíle:

a) podporovat rozvoj rodičovských kompetencí
· poradenské, zdravotnické a sociální služby pro děti a rodinu
· péče o těhotné ženy, nabídka služeb pro zakládající rodinu a rodiny s malými dětmi

· flexibilní síť nízkoprahové, alternativní, svépomocné služby pro rodinu v riziku se speciálními potřebami
b) vytvářet ve školách a na pracovištích klima rovnocenného partnerství a respektuplné sociální komunikace
· důsledně kontrolovat respektování zákazu všech forem násilí ve školách, sportovních, volnočasových aktivitách, zařízeních ústavní výchovy a na pracovištích a vyšší ochrana dětí před násilím

· vytvářet model přátelské školy s prioritou podpory duševního zdraví
· podpora tolerance, respektu a úcty v sociální mkomunikaci
c) zajistit dostupnou nabídku zájmových, sportovních aktivit jako předpoklad zvyšování odolnosti dětí
· ochrana práv dětí součást provozního, organizačního řádu

· dostupná a přiměřená nabídka volnočasových a sportovních aktivit

· sociální spravedlnost a rovné příležitosti
d) naplňovat specifická práva dětí umístěných do zařízení ústavní výchovy
· respektování základních principů ústavní výchovy

· podpora spolupráce s civilní komunitou

· podpora neústavních alternativ péče o děti
e) usilovat o vytvoření bezpečných komunit
· snižování rizik v komunitě a utváření míst přátelských dětem

· jasná specifikace ochrany práv dětí v každém provozním či organizačním řádu provozovatele či poskytovatele služeb pro děti nebo při kontaktu s dětmi

· monitoring podmínek v regionu a urbanistická řešení sídel
f) zprostředkovat porozumění právu dětí na ochranu před násilím v celé společnosti s cílem změny jejich postojů
· veřejná kampaň s cílem zvyšování citlivosti vedoucí ke změně postojů vůči násilí na dětech

· vypracování Národního plánu aktivit Národní strategie prevence násilí na dětech

· podpora angažovaného přístupu veřejnosti k ochraně práv dětí
g) koordinace- hlavní princip multioborového přístupu
· podpora primární prevence

· podpora výzkumu týkajícího se výskytu, forem, příčin a následků násilí na dětech

· rozšiřování nabídky poradenských, sociálních služeb v souladu se společenskou potřebou a cíli strategie

· sběr dat

· naplňování Úmluvy o právech dítěte při každé aktivitě

7.4. Komentář ke kapitole 7.

Problematika násilí na dětech je celosvětovým problémem. Násilí na dětech nelze akceptovat, a to v žádné z jeho forem. Stávající platná legislativa v této oblasti však není v České Republice vždy dodržována.

ZÁVĚR

Každý rok jsou tisíce dětí a dospívajících týrány, osahávány a nuceny k pohlavnímu styku a znásilňovány lidmi, od kterých se očekává, že je budou ochraňovat a pečovat o ně. A právě zvyšující se počty takto ohrožených a postižených dětí by měly vést společnost k tomu, aby se stále důrazněji a více zabývala touto problematikou.
V současné době je v České republice otevřená medializace případů, kdy dochází k týrání a zneužívání dětí. Je proto možné se domnívat, že veřejnost si je vědoma závažnosti této problematiky. 

Ve své bakalářské práci jsem si položila za cíl zjistit příčiny, motivy a reakce rodičů i dětí vedoucí k projevům agresivity, k trestání, k násilí a v konečném důsledku i k týrání a zneužívání dětí v rodině.

Jak jsem zjistila, tak příčin, které vedou k násilí na dětech v rodině je několik. Hlavními oblastmi jsou zde osobnost rodiče, včetně jeho životní situace, dále jsou to vnější vlivy, včetně vlivů společnosti, výchovný styl rodiče, včetně naučených vzorců chování a osobnost dítěte s jeho povahovými vlastnostmi a chováním. 
Dalším cílem práce bylo položit myšlenkový základ pro účinnou prevenci fenoménu týrání a zneužívání dětí, která se však může uskutečnit jen na základě porozumění příčin. Ale tohle všechno by nebylo možné bez toho, aniž bych se na začátku práce ve zkratce nezmínila o tom, co to vlastně to týrání a zneužívání je a jaké rodiny jsou pro tento fenomén rizikové.
Významnou úlohu při prevenci týrání a zneužívání dětí u nás zabezpečuje široká síť nestátních organizací působících na mnoha úrovních pomoci dětem a rodinám. Vznik a jejich zaměření se váže na výskyt určitého problému v regionu či ve společnosti. Nejvýznamnějšími jsou Nadace Naše dítě, Fond ohrožených dětí a Dětské krizové centrum, které zaujímají v péči o tuto problematiku přední místo v rámci psychosociální sítě v České Republice. V mnohém neziskové organizace vyplňují mezeru na trhu poskytování zejména sociálních služeb.
Řešení této problematiky závisí především na preventivní činnosti z hlediska prevence primární, sekundární i terciární. Nedílnou součástí primárního preventivního působení je zajistit dostatečné informování široké veřejnosti, laické i odborné o problematice a symptomech syndromu CAN, kde účelem osvětové činnosti je účinně předcházet tomuto jevu. S důslednou prevencí souvisí i odborné vzdělávání a následné proškolování odborníků působících v oblasti ochrany dětí, což bylo v minulosti rovněž opomíjeno.

Týrání a zneužívání dětí je velmi závažným negativním jevem, se kterým je třeba aktivně bojovat a potírat všechny projevy porušování dětských práv. I když žijeme v zemi,kde jsou dětská práva zakotvena v našich zákonech a většina lidí vychovává své potomky s láskou, nemůžeme podceňovat situaci- i u nás jsou děti týrány a zneužívány. I v České republice existují děti, které trpí vinou dospělých a potřebují pomoc z okolí.

Předpokládám, že tato práce by mohla být přínosem pro tuto problematiku právě v tom, že po jejím přečtení se dostane dál do podvědomí všech, kterým se dostane do rukou a kterým osud dětí není lhostejný. Tím přispěje k prevenci tohoto jevu. 
Závěrem je proto důležité apelovat na všechny, aby si v případě ohrožení dítěte splnili svou morální a zákonnou povinnost. Děti se samy neubrání. Pomáhejme proto všichni zabránit násilí páchané na dětech. Usilujme o to, aby se jednou mohly všechny děti opřít o pevné základy šťastného dětství. 
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PŘÍLOHY
Příloha č. 1: Kam se obrátit pro pomoc

Stručný seznam organizací, které se zabývají problematikou týraných a zneužívaných dětí: 
Policie České republiky – 112, 158. 

Okresní úřady, oddělení sociálně–právní ochrany dětí.
Linka bezpečí: 

· tel. 800 1 55555 (nebo, pokud dítě telefonuje z telefonní budky, stačí zvednout sluchátko a zmáčknout tlačítko s písmenem D (jako dítě), číslo je uloženo v paměti telefonního automatu), 
· internetová poradna: lb@linkabezpeci.cz
· internetové stránky: http://www.linkabezpeci.cz
· Non stop provoz, zdarma

Modrá linka:

· tel. 549241010, mobil 608 902 410
·  internetová poradna: help@modralinka.cz
· internetové stránky: http://www.modralinka.cz
· provoz: denně 9.00-21.00 hod.

· poradna Modré linky: Plovdivská 8, Brno, provoz: středa 14:00-18:00 hod.

Krizová centra pro děti:

· internetové stránky: http://www.krizovacentra.cz
· pobočky po celé ČR

Nadace Naše dítě:

· internetové stránky: http://nasedite.cz
· internetová adresa: nadace@nasedite.cz
· rodičovská linka: 233852222 (poradna pro rodiče)

· linka pro vzkaz domů: 800 111 113 (linka pro děti na útěku)

Příloha č. 2: Deklarace práv dítěte

New York, 20.11.1959
Preambule 

U vědomí toho, že lid Spojených národů znovu vyhlásil v Chartě svou víru v základní lidská práva a v důstojnost a hodnotu lidské osobnosti a rozhodl se podporovat sociální pokrok a vyšší životní úroveň ve větší svobodě, že Organizace spojených národů vyhlásila ve Všeobecné deklaraci lidských práv, že každý má všechna práva a svobody v ní stanovené bez jakéhokoli rozlišování podle rasy, barvy pleti, pohlaví, jazyka, náboženského, politického nebo jiného smýšlení, národnostního nebo sociálního původu, majetku, rodu nebo jiného postavení, že dítě pro svou tělesnou a duševní nezralost potřebuje zvláštní záruky, péči a zvláštní právní ochranu před narozením i po něm, že potřeba těchto zvláštních záruk byla zakotvena v Ženevské deklaraci práv dítěte z r. 1924 a uznána ve Všeobecné deklaraci lidských práv a ve statutech mezinárodních odborných organizací a ostatních mezinárodních organizací, zabývajících se otázkami péče o děti, že lidstvo je povinno dát dětem to nejlepší, co jim může dát, Valné shromáždění prohlašuje tuto Deklaraci práv dítěte, aby děti mohly prožít šťastné dětství, užívat práv a svobod zde uvedených ku prospěchu vlastnímu i prospěchu společnosti a vyzývá rodiče, muže i ženy a dobrovolné organizace, místní úřady a vlády zemí, aby uznali tato práva a snažili se dosáhnout jejich dodržování cestou zákonodárných a jiných opatření prováděných postupně s těmito zásadami:

Zásada 1

Dítě požívá všech práv stanovených v této Deklaraci. Tato práva má bez výjimky každé dítě, bez rozlišování nebo diskriminace podle rasy, barvy pleti, pohlaví, jazyka, náboženství, politického nebo jiného smýšlení, národnostního nebo sociálního původu, majetku, rodu nebo postavení, ať již jeho samého, nebo jeho rodiny.

Zásada 2

Dítě požívá zvláštní ochrany. Zákon a ostatní opatření nechť mu poskytují příležitost i prostředky k tomu, aby se mohlo rozvíjet fyzicky, duševně, morálně, duchovně a sociálně zdravým způsobem a v podmínkách svobody a důstojnosti. Nejvyšším měřítkem zákonodárné činnosti v této oblasti je zájem dítěte.

Zásada 3

Dítě má od narození právo na jméno a na státní příslušnost.

Zásada 4

Dítě požívá výhod sociálního zabezpečení. Je oprávněno vyrůstat a rozvíjet se ve zdraví; proto se jemu i jeho matce poskytuje zvláštní péče a ochrana včetně přiměřené péče v době před jeho narozením i po něm. Dítě má právo na přiměřenou výživu, bydlení, zotavení a lékařskou péči.

Zásada 5

Dítěti, které je fyzicky, duševně nebo sociálně postiženo, se poskytuje zvláštní zacházení, výchova a péče, jak to vyžaduje jeho zvláštní postavení.

Zásada 6

Dítě potřebuje k plnému a harmonickému vývoji své osobnosti lásku a porozumění. Pokud je to možné, má vyrůstat v péči svých rodičů, kteří jsou za ně odpovědni, a v ovzduší přízně, morálního i materiálního zabezpečení; dítě v útlém věku může být odloučeno od své matky pouze za výjimečných okolností. Společnost i úřady jsou povinny poskytovat zvláštní péči dětem bez rodičů a dětem bez přiměřených prostředků k životu. Finanční podpora státu a jiná pomoc dětem z početných rodin je žádoucí.

Zásada 7

Dítě má nárok na vzdělání, které má být bezplatné a povinné, alespoň v začátečních stupních. Má mu být poskytována výchova, která pomáhá zvýšit jeho všeobecnou kulturní úroveň a umožní mu na základě stejných příležitostí rozvíjet jeho schopnosti, úsudek a smysl pro morální a sociální odpovědnost a stát se tak platným členem společnosti. Nejlepší zájmy dětí mají být vůdčími zásadami pro ty, kdož odpovídají za výchovu a vedení dítěte. Tuto odpovědnost nesou v prvé řadě rodiče dítěte. Dítě má mít plnou možnost ke hrám a zotavení, jež by měly mít stejné poslání jako vzdělání; společnost a státní úřady mají usilovat o to, aby dítě mohlo tohoto práva užívat.
Zásada 8

Dítě bude za všech okolností mezi prvními, komu bude poskytnuta ochrana a pomoc.

Zásada 9

Dítě má být chráněno před všemi formami nedbalosti, krutosti a vykořisťování. Nesmí být předmětem obchodu v žádné podobě. Dítě nesmí být přijato do zaměstnání před dosažením přiměřeného minimálního věku; v žádném případě mu nebude vnuceno nebo dovoleno vykonávat jakékoli povolání nebo zaměstnání, jež by mohlo škodit jeho zdraví nebo výchově, anebo by překáželo jeho tělesnému, duševnímu nebo morálnímu vývoji.

Zásada 10

Dítě musí být chráněno před činy, jež by mohly podporovat rasovou, náboženskou nebo jakoukoli jinou formu diskriminace. Musí být vychováváno v duchu porozumění, snášenlivosti, přátelství mezi národy, míru a všeobecného bratrství a v plném vědomí, že svou energii a nadání má věnovat službě bližním.

Příloha č. 3: Stop násilí na dětech

Vládní kampaň Stop násilí na dětech 2009

Cíl: 
( zvýšit povědomí veřejnosti o násilí, formách, příčinách, následcích
( přispět ke zvýšení citlivosti vůči násilí 
( snížit toleranci vůči všem formám násilí na dětech

Odborná veřejnost: prohlubování odbornosti, zvýšení osobní angažovanosti v proaktivním postoji k násilí
Občanská veřejnost: veřejné diskuze a monitoring vládních aktivit
Rodičovská veřejnost: zvyšování zodpovědnosti za výchovu dětí a pomoc – pozitivní rodičovství 
Děti: porozumění právu na ochranu před násilím a aktivní participace na preventivních strategiích násilí 


Poslání: upozornit, že násilí na dětech je základní problém nás všech a zvýšit povědomí o všech formách násilí na dětech 

Motto: Mezinárodní den prevence týrání dětí není jen 19. listopad, je to každý den.

Děti se učí tím, jak žijí 

· Dítě, které je nadměrně kritizováno, se učí odsuzovat.

· Dítě, které vyrůstá v neláskyplném prostředí, se učí prát a zápasit.

· Dítě, které bývá vystavováno posměchu, se začíná stydět.

· Dítě, které je ponižováno, ztrácí sebedůvěru.

· Dítě, které je obklopeno tolerancí, se učí trpělivosti.

· Dítě, které je chváleno, získává sebedůvěru.

· Dítě, se kterým se jedná čestně, se učí spravedlnosti.

· Dítě, které vyrůstá v přátelské atmosféře, se naučí laskavosti.

· Dítě, které žije obklopené pocitem bezpečí, se učí důvěře.

· Dítě, které je bezvýhradně akceptováno a milováno, je schopno prožívat láskyplné vztahy a lásku. (FILIUM)
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Bakalářská práce „Příčiny týrání a zneužívání dětí“ pojednává o pravděpodobných příčinách týrání dětí rodiči v našem státě, jakožto i o možné nebo fungující prevenci tohoto fenoménu v našem státě, Především je však tato práce hloubkovou sondou do výchovného stylu několika rodičů, kteří používají fyzické tresty a sami byli v dětství takto trestáni, a to zejména krutým způsobem, který naplňuje definici CAN. Přesto se jedná o osoby z běžné, normální populace, kterým by mohl být kdokoli z nás. 

ABSTRACT
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My bachelor work „Causes and prevention of neglect and abuse in children“ is dealing with probable causes of children maltreatment by parents in our country, as well as with possible or functioning prevention of this phenamenon in our country. This thesis is mainly a probe to the educating Mannem of several parents, who use physical punishments and had themselves been punished in thein childhood, mainly in a cruel way, which fulfils the definition of CAN. Nevertheless, we are talking about ordinary people, it could be any of us. 
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