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            ÚVOD
     „Jihočeské Atény", jak se Písku také přezdívá v mnohé literatuře, se dočkaly v posledním desetiletí značných změn. V červnu 1993 oslavilo město 750 let od svého založení. Na počest této události si nyní obyvatelé pravidelně připomínají vznik města velkolepými oslavami – Píseckými slavnostmi. Ty probíhají vždy několik dní a  pro svůj pestrý a zajímavý program a mnohé "atrakce" se stále těší neutuchající oblibě a to nejen mezi návštěvníky.
     Dnes je Písek atraktivním, pokrokovým městem s počtem obyvatel okolo 30-ti tisíc. Většina zdejších míst dostala novou tvář, čímž se jim navrátil bývalý lesk a jedinečnost. Zrekonstruovaly  a zpřístupnily se mnohé kulturní a historické památky, objevují se tradiční i nové činnosti, v Písku se usídlila i některá masmédia - vycházejí zde nejedny noviny, od poloviny 90. let má své vlastní rádio, pravidelně se zde konají hudební akce určené vícero stylům; kolem města vede již několik let silniční obchvat, čímž se výrazně ulehčilo centru, a takto by jsem mohla pokračovat i dále.
    Pokud se chceme bavit nebo poznávat nové věci má Písek ale i jiné možnosti. Kdo propadl např. pohybu, může navštívit četná sportoviště; ať už plavecký či zimní stadión, sportovní halu, tenisový klub, wellnes club či několik fit center a mnohá další. Ti z vás, kdo dávají přednost umění, ale i oddechu, si jistě přijdou na své kupříkladu ve Výstavní síni "Portyč", Galerii PP, v  Kulturním klubu, kinech apod. Mnozí nepísečtí  návštěvníci zde možná rádi stráví i několik dní a právě pro ně je k dispozici mnoho ubytovacích prostor, např. hotelů, penziónů, ubytoven apod.
     Pro své nekopírovatelné okolí a přírodní scenérie byl a je Písek často přezdíván "městem v lesích". Kromě toho bývá označován "klenotem na zlatonosné řece", čemuž můžeme dát za pravdu i po mnoha staletích. Město ležící v nevelké kotlině je obehnáno lesním porostem od východních píseckých hor. Samotná aglomerace i s okolím má poměrně dostatek zeleně, v podobě parků, městských sadů či jiných travnatých ploch. Pokud se vydáte do okolí, naleznete téměř "neposkvrněnou" flóru i faunu, četné rybníky i jiné vodní plochy. Pitoreskní vesničky a obce v okolí a vlastně celém okrese mohou přilákat pozornost svým typicky jihočeským nádechem. Pro svou mírnou členitost je zdejší oblast vhodná jak pro pěší, tak i pro cykloturistiku, které se tu těší velké oblibě.
     Město Písek a celé jeho širé okolím patří podle mého názoru mezi nejzajímavější a tudíž i nejznámější místa hodná poznání a snaží se o to, aby se všem návštěvníků ukázal v tom nejlepším světle a nabídnul jim vše, čím se může pochlubit a zalíbit.
                 Písek a Písecko ale bohužel musí řešit také nemilé záležitosti a těmi jsou dnes například často zmiňovaná nezaměstnanost, dopravní dostupnost, zabezpečení bytové výstavby, zdravotní a sociální péče, budování či alespoň udržování potřebné infrastruktury. A to vše samozřejmě znamená nemalé finanční výdaje. Proto by tedy Písek měl začít zefektivňovat využívání cestovního ruchu. Myslím, že právě díky cestovnímu ruchu by se mohli nastřádat finance potřebné k pokrytí všech aktivit regionu Písecka. Protože právě cestovní ruch je významným národohospodářským odvětvím. Je-li správně řízen a rozvíjen, pak se může stát významným faktorem ekonomického růstu země, regionu i významným exportním artiklem. 

     Cílem mé práce je zpracovat efektivní profil rozvoje cestovního ruchu na Písecku. Sestavím SWOT analýzu.Chtěla bych identifikovat hlavní problémy a nedostatky okresu a navrhnout jejich možná řešení. Dopad rozvoje cestovního ruchu aplikuji na nyní aktuální plán rekonstrukce nebo nové výstavby plaveckého a zábavního areálu. Tato akce je velmi diskutabilní a vyskytuje se mnoho hlasů pro i proti stavbě. Zjistím plusy i mínusy rekonstrukce. Ráda bych poukázala na cestu kam by se kraj měl ubírat co cestovního ruchu týče.
1. PRŮVODCE PÍSECKEM
1.1  PÍSEK
     Ne na darmo se Písku říká jihočeské Atény! Je to nejkrásnější a historicky nejcennější  někdejší královské město jižních Čech. Přejdete přes nejstarší kamenný most v Čechách, přes gotický hrad Přemysla Otakara II., kolem bývalé městské sladovny a původní Křižíkovi vodní elektrárny až po Putimskou bránu a nově upravené Gotické parkány. Od dominanty města – kostela Narození Panny Marie – se můžete vydat k synagoze, morovému sloupu, měšťanským domům zdobeným renesancí, barokem, secesí či novogotikou. A také řadou nádherných domovních znamení. Na konec procházky po městské památkové zóně se posaďte v Palackého sadech. Třeba u třetinky oroseného piva u Reinerů. 

Písek nabízí síť obchodních bankovních, zdravotnických, wellness a fitness služby.Aktivní odpočine zajišťuje bazén či říční plovárna jako vystřižená z Rozmarného léta. Hřebčinec slibuje vyjížďky na koních po okolí. Sportovcům se podbízejí lesní sportovní stezky, motokárová dráha, umělý svah pro sjezdové lyžování. Písek je prostě ta pravá brána do jižních Čech. Vykročit či vyjet se zní dá všemi směry.

     Nudit se v Písku rozhodně nestihnete. Najdete zde dva nadregionální kulturní stánky. Prvním z nich je Sladovna s přídomkem kulturních prostor. Jedná se o budovu, kde dříve opravdu šustil slad. Dnes je zrekonstruovaná a nabízí různé expozice. Odpočinkový prostor naleznete před Sladovnou. Šumí zde voda fontány. Druhým místem přeplněným kulturou je  písecký Kulturní dům. Ten byl znovuotevřen nedávno a to také po rozsáhlé rekonstrukci. Svým všestranným programem jistě zaujme různé věkové kategorie i rozdílné skupiny. Akce se v Písku konají v podstatě ve všech zařízeních, klubech.

1.2  PUTIM
     Putim je prastarou obcí, první zmínky o ní můžeme nalézt již v 11. století. Akord vesnice tvoří kostel sv. Vavřince se zajímavou věží. Na hřbitově, který obklopuje kostel, natrefíme na hrob Jana Cimbury, hrdiny stejnojmenného románu Jindřicha Šimona Baara. Ovšem řekne-li se Putim každému se asi nejprve vybaví literární hrdina Josef Švejk z Haškova románu „Osudy dobrého vojáka Švejka“. Švejk zde byl podle románu zatčen a vyslýchán strážmistrem Flanderskou na četnické stanici. Tu zde najdete i dnes. Do Putimi si lze udělat pěší výlet přímo z Písku. První část cesty povede podél řeky Otavy. Nejprve se však musíme posilnit v nově zrekonstruované  putimské hospodě, pivo zde chutná jako křen. Zpět do Písku je možno jet vlakem, cestou na nádraží vesnice se pokocháte výhledem na Podkostelní rybník. Podzimní výlov, který se tradičně pořádá na Havelské posvícení, je atrakcí pro místní i návštěvníky z daleka.

1.3  ZVÍKOV
Hrad Zvíkov byl vystavěn v první polovině 13. století na soutoku řek Otavy s Vltavou, v současné době jej však pyšně objímají vody Orlické přehradní nádrže. Hrad se využíval jako reprezentativní sídlo Přemyslovců, Zvíkovem se postupem let pyšnili i rody Rožmberků a Schwarzenbergů. Hlízová věž zvaná Markomanka, patrová arkádová nádvoří nebo hradní kaple náleží ke klenotům české gotické architektury. Z hradních ochozů malebný výhled na Orlické jezero, které zde brázdí plachetnic či výletní lodě. Relaxovat můžeme v bujné zeleni, která objímá hrad kolem dokola. Při toulkách po zvíkovském ostrohu však buďte pozorní, protože zvíkovský rarášek nikdy nespí. V parných měsících se na hradě pořádají pořady Zvíkovského divadelního léta. Součástí je pravidelná inscenace pojmenovaná právě pekel slavného skřítka. Dříve se na Písecku říkávalo, že pozval-li jinoch svou milou na Zvíkov, automaticky to znamenalo žádost o ruku vyvolené. Na hradě se dodnes velmi často pořádají svatební obřady.
1.4  ORLÍK
     Zámek Orlík se nachází necelých 13 km od rychlostní silnice R4. Kdysi se zámek tyčil nad klikatící se Vltavou, dnes ho omílá, stejně jako Zvíkov, Orlické jezero. Zámek vlastnilo několik rodů, posledními majiteli a vlastně i současnými jsou Swarzenbergové. V Polovině 19. století bylo průčelí zámku pozměněno na novogotiku, světlá fasáda tohoto šlechtického sídla činí Orlík nepřehlédnutelným. K zámku náleží velký park, který je přístupný veřejnosti. Setkáte se tu s volně pobíhajícími pávy i vzácnými dřevinami. Pokud procházku prodloužíme parkem, dovede nás cesta až e Swarzenberské hrobce, kde se jako bonus naskytne pohled na vody Orlíka. Kousek od zámku ve směru na vesnici Kolárovice natrefíte na kdysi zcela uzavřené místo – oddechový areál totalitních politických špiček – Vystrkov. Na vlastní oči tedy uvidíte, jak se jen několik kilometrů od pracovních táborů (památník Vojna u Příbrami) zotavovali prezidenti ČSSR. 
1.5  ORLICKÁ PŘEHRADA
     V letech 1954 – 61 změnilo údolí řeky Vltavy a Otavy zcela svou tvář. Vltava byla totiž zablokována betonovou gravitační hrází, která uzavřela etapu vorařství a nelehkého života u každoročně se rozvodňující se řeky. Orlické jezero v dnešní době utváří souvislou vodní hladinu o délce přes 60 km, kromě řeky Vltavy je vzduta i hladina Otavy a Lužnice. Přehradní hráz, která svou monumentálností udivuje i dnes, schovává ve své betonové kostře vodní elektrárnu. Technické zázemí elektrárny se skládá s Kaplanových turbín, které pohání desetilopatkové kolo, jež v době uvedení elektrárny do provozu bylo světovou raritou a dostalo uznání na výstavě Expo 58 v Bruselu. Po Orlické přehradní nádrži je provozována regulérní lodní doprava, doplout můžeme od zámku Orlík hradu Zvíkov, či si vybrat delší trasu třeba až do Týna nad Vltavou. Při jízdě lodí budeme podplouvat několik masivních mostních konstrukcí – svého času odvážné stavitelské kousky hodně světové výše. Žďákovský most si získává zásluhy dodnes, bývá totiž považován za nejvyšší plnostěnný dvoukloubový ocelový most na světě.
1.6  MILEVSKÝ KLÁŠTER
     Největší jihočeská stavba se nachází v Milevsku. Za zakladatele kláštera je pokládán Jiří z Milevska na konci 12. století. Jako opat zde působil Jarloch, který je tvůrce jednoho z letopisů, jenž navazuje na proslavenou Kosmovu kroniku. Na pozemku kláštera se nachází původní románský kostel sv. Jiljí i klášterní kostel Navštívení Panny Marie se dvěma hrotitými věžemi, které krášlí město Milevsko. V klášterním komplexu dnes opět žíjí premonstráti, kteří se snaží renovovat zchátralé budovy kláštera. Místo disponuje kladnou energií, která srší ze všech velkolepých stěn a balvanů. Muzeum a časté výstavy lidových řemesel se ukrývají v jedné z budov areálu. Z Milevska je to coby kamenem dohodil do vesničky Květov, ta je známa z nejslavnějšího díla spisovatele Jaroslava Haška. Najdete zde například sklípek, ve kterém  Josef Švejk údajně přespal, nebo otisk jeho boty. Vesnice je navíc známý lidovým barokem a okolo vsi se rozprostírá obora s tzv. Tyrolským domem a nevyčerpatelný množstvím sezónních lesních plodů.
1.7  ROZHLEDNY
     Podívat se po Písecku můžeme dokonce ze tří rozhleden. Tou první je Jarník. Najdete ji v Píseckých horách, které se tyčí přímo nad městem. Vrchol paty rozhledny je 606 metrů a slavnostně byla otevřena v roce 1997. Vyšplháme-li po 182 schodech, objeví se nám  překrásný pohled na město Písek a rozlehlou krajinu. Když je jasné počasí, jsou v dáli vidět Šumavské kopce, jihočeské vesnice a rybníky. Druhá rozhledna se odkrývá 6km za Pískem ve směru na Strakonice, přímo nad vesnicí Velké Nepodřice. Velký Kamýk je vysoký 65 metrů a při pohledu z něj máme pocit že jsme ještě blíže Šumavě a částečně i Novohradským horám. Poslední rozhlednu s názvem Onen Svět nalezneme pár kilometrů od folklórem prosnulé vesnice Kovářov. Tato vyhlídková věž je na rozdíl od předchozích celodřevěná a její skelet připomíná středověkou  strážní věž. S výhledem je jasné jak vzniklo jméno tohoto místa. Stejnojmenná turistická chatrč pod rozhlednou mimo vynikající kuchyně nabízí i komfortní nocleh.
 
2. CESTOVNÍ RUCH
2.1  VYMEZENÍ CESTOVNÍHO RUCHU
Cestovní ruch se stal již neodmyslitelnou součástí současné moderní

společnosti. V rámci cestovního ruchu se každoročně dává na celém svězě do pohybu obrovské množství lidí,, kteří opouštějí ve svém volném čase dočasně místa svého trvalého bydliště za účelem rekreace, poznání, styku s lidmi a z celé řady dalších důvodů.

     Hlavním stimulem tohoto pohybu a pobytu e záměrná změna prostředí, jež umožňuje člověku uspokojit některé z jeho potřeb, třeba například odpočinek, klid, pohyb, poznání, kulturní a estetické zážitky změna místa, seberealizace a další, pro jejichž uspokojení neposkytuje místo běžného životního prostředí dostatek možností a příležitostí nebo neumožňuje dostatečnou kvalitu jejich uspokojení.

     Podíl na cestovní ruchu se tak stává projevem určitého jednání člověka, ve kterém se zrcadlí jak jeho potřeba, zájmy, cíle, úmysly, tak i podmínky pro jejich realizaci. Účast na cestovním ruchu se stala v poválečném období jedním z ukazatelů životní úrovně, nepominutelnou součástí spotřeby, charakteristickou prakticky pro všechny třídy obyvatelstva ve vyspělých státech.
     Cestovní ruch je však nejen stále nápadnější složkou spotřeby obyvatelstva, ale stále více s stává i výrazným ekonomickým fenoménem. Aby podíl na cestovním ruchu moha být vůbec realizována, je jí potřeba zabezpečit širokou škálou ekonomických činností. To plyne z faktu, že podíl na cestovním ruchu je realizována mimo stálé bydliště. Do míst cestovního ruchu se lidí musejí dopravit,, musí jim být vytvořený okolnosti pro jejich pobyt, i pro samotné využití volného času, které je vlastním motivem účasti na cestovním ruchu. Tím se cestovní ruch stává i závažnou oblastí podnikatelských možností a zároveň i faktorem rozvoje regionálních celků, národních ekonomik i ekonomiky světové.
     Mimo ekonomie, geografie, ekologie, sociologie a psychologie má cestovní ruch vztah i k celé skupině dalších vědních disciplín, jako například ke klimatologii, hydrologií, hygieně, epidemiologii, demografii, ale také k řadě sektorový ekonomik, zejména k ekonomice dopravy, obchodu, kultury, stavebnictví, ale i k oboru financí, práva a dalších. Je tedy patrné, že cestovní ruch je nutno zkoumat a vědecky chápat především z hlediska širokého pojetí jeho společenských souvislostí.
     Složitost jevu, jakým cestovní ruch je, jeho mnohooborovost a průřezovost, dělá pak těžkým i jeho přesné a ze i stránky praxe jednotné definování. Celý dosavadní vývoj definování tohoto jevu je toho důkazem.
     
3. PŘEDPOKLADY ROZVOJE CESTOVNÍHO RUCHU
     V této kapitole je posouzení předpokladů pro rozvoj cestovního ruchu na Písecku a nalezení jejich slabých stránek.
     S ohledem na své postavení v rámci struktury osídlení kraje a okresu je město Písek jako okresní město považováno za přirozené společenské centrum zájmového území. Ve spojitosti s tímto postavením zajišťuje i administrativně
 správní funkci v rozsahu daném legislativním uspořádáním okresu. Současně je město Písek důležitým zdrojem pracovních příležitostí ve všech sektorech hospodářské činnosti.5
     Zájmové území města vedle poměrně rozsáhlé zemědělské výroby uspokojuje potřeby obyvatel Písku i jeho hostů v oblasti krátkodobé i střednědobé rekreace, realizované v malebném prostředí jižních Čech, jehož estetickou a biologickou efektivitu dále navyšují rozsáhlé lesní komplexy a soustavy rybníků a nádrží.

3.1 HISTORIE PÍSECKA
     Nejprve se krátce přiblížíme historii Písecka a poté přistoupíme k samotnému hodnocení předpokladů pro rozvoj cestovního ruchu v dané oblasti.

     Lidé se v písecké kotlině poprvé usídlili již na sklonku starší doby kamenné a usadili se severně od dnešního města nad skalami obou břehů řeky. Prvními lidmi, kteří vstoupili na místo pozdějšího královského města byli Keltové. Stopy jejich usídlení byly nalezeny na Velkém náměstí a na území nynějšího hotelu Růže. 
     Prvním impulsem pro založení města Písku bylo nerostné bohatství v podobě zlatonosného písku, který sem přinášela řeka ze Šumavy. Písek usazovaný v široké kotlině přivábil rýžovníky zlata, kteří zakládali venkovské osady při jejích okrajích. Písek je poprvé zmíněn v datačních formuli listiny krále Václava I. Vydané roku 1243. 
Lokace města mohla proběhnout již v závěru vlády krále Václava I., ale o vlastní budování se již zasloužil jeho syn Přemysl Otakar II. Písecká těžba zlata končí v 16. století. Pár dalších pokusů o její vzkříšení již nesplnilo očekávání. 

     Blízkost zlata, jehož dostatek byl tak významný pro budování královské moci, byla však jen jedním z příčin založení Písku. Město mělo zároveň střežit Zlatou stezku, která v těchto místech překračovala řeku Otavu a v neposlední řadě mělo být základnou královské moci v místech, kde dosud měla jen velmi málo bytelných opor.

     Důležitým pro hospodářství města byl rok 1327, kdy mu král Jan Lucemburský poskytnul městská práva Starého Města pražského a povolil pronájem rychty a mýta k ní spadajícího. Ve stejné výsadě obdržel Písek také mílové právo a Písečtí byli osvobozeni od placení cla a mýt v některých jihočeských městech. Nejdůležitější bylo však usnesení, aby kupci vezoucí zboží z Rakouska do Budějovic a do Plzeňského kraje jeli přes Písek. Po Písecké to znamenalo velké finanční výhody.

     Město si drželo svou samostatnost i po bitvě u Lipan až do podzimu roku 1452, kdy se pod vojenskou hrozbou podřídilo správci království Jiřímu z Poděbrad. 

     Počátek devatenáctého století je považován jako doba hmotného úpadku města. Náklad spojené s napoleonskými válkami byly tak závratné, že roku 1809 byl vydán dekret o zabavení většiny stříbrného kostelního nádobí. Podle sčítání bylo tehdy ve městě 407 domů, 4005 obyvatel a asi 900 vojáků. V 19. století by již hradby proti modernímu strojnímu vybavení neobstály a Písek v důsledku toho postupně ztrácel charakter středověké pevnosti. 
     Roku 1910 měl Písek již 15 499 obyvatel. Ve městě tehdy vzkvétal spolkový a kulturní život a jeho obrovské lesy z něj udělali vyhledávané sídlo letních hostů. Do vývoje města však negativně zasáhla první světová válka.

     Léta nacistické okupace přinesla Písku velkou bídu. Mnoho osob skončilo svůj život na bojištích, popravištích a v koncentračních táborech. Ke cti města slouží, že někteří obyvatelé se aktivně zúčastnili domácího i zahraničního odboje. Komunistický režim potančil mnohé svobody i soukromé podnikání a řada občanů byla odsouzena při inscenovaných procesech. Nové průmyslové podniky i nehezká sídliště úplnou změnu charakteru města.  Šanci na zvrácení poměrů v roce 1968 zmařila sovětská okupace a období uvolnění bylo
 vystřídáno tzv. normalizací. Teprve rok  1989 přinesl opravdovou změnu vztahů. Komunisty potlačované svobody byly opět získány.

3.2. PŘÍRODNÍ PŘEDPOKLADY
     Řeky Otava a Vltava tvoří dominantu Písecka, setkávají se v Orlické přehradě.    Kopcovitá krajina této části Středočeské pahorkatiny je zvláštní rozlehlými lesy podél toků řek, loukami a rybníky. 
     Komplex píseckých lesů se nazývá Písecké hory tvoří členitý hřbet vycházející z údolí řeky Otavy jihovýchodním směrem od města Písku až k údolí Vltavy. Název připomíná středověkou těžbu zlata v okolí města. Nadmořská výška je 350-633 m. n. m., nejvyšším vrcholem je Mehelník známý pověstí o loupežnících. Příměstské lesy,o rozloze 412 ha, potěší každého, kdo se rád prochází přírodou. Nabízejí kromě značených turistických tras i
přitažlivá místa: naučnou stezku drahokamů, rozhlednu Jarník, oboru s mufloní zvěří,
sportovní fit stezky a posezení s možností občerstvení uprostřed lesů na chatě Živec. Písecké hory jsou vyhlášené pro svůj klid a jsou vyhledávané jak turisty, tak i místními obyvateli. 
     Písek se nachází v jižních Čechách 104 km jižně od Prahy, 54 km severně od Českých Budějovic a 85 km východně od Plzně na 49° 18' severní šířky a 31°48' východní délky, ve výšce 365 m nad mořem. Prácheňský kraj, který vznikl ve 14.století představoval v historii velkou část dnešního Písecka. Zahrnoval zhruba dnešní Pootaví, část středního Povltaví a až později Prácheňsko přilehlo k řece Otavě.  

     Nejdominantnějšími prvky Písecka jsou dnes jeho dvě řeky, Otava a Vltava. Kopcovitá krajina toho území Středočeské pahorkatiny je rozsáhle zalesněna a pokryta loukami a rybníky. Jih okresu zasahuje výběžek českobudějovické pánve. 

     Rozloha okresu Písek je 1138 km2, a právě jednu třetinu tvoří lesy. Sousedícími okresy jsou Strakonice, České Budějovice, Tábor, Benešov a Příbram. Počet obyvatel okresu se pohybuje okolo 75 000, z nichž většina žije ve městech Písek, Milevsko a Protivín.

     Město Písek je též označováno „městem v lesích". V samotném vnitřním městě je mnoho parků, z nichž hlavním, a tak nejznámějším jsou Palackého sady. Dále pak parky Na Sadech, Mírové náměstí, Husovo náměstí. 

              V nejbližším okolí Písku, a to směrem východním od města, nalezneme lesoparky, nejvíce navštěvované občany města. Tyto lesoparky „Amerika" a „Na Trubách" jsou plné cest a stezek pro pěší a cyklisty. Na východě při výpadovce směrem na Tábor je Lesní hřbitov, který má celkovou výměru přes     10 ha. Celková výměra veškeré zeleně tj. parků, sídlištní, uliční a ostatní, činí 95 ha. Celková výměra parků ve vnitřním městě je cca 10 ha. Lesoparků je několik desítek hektarů, které přímo přechází v hospodářské lesy, kterých město Písek vlastní celkem 6500 ha Další důležitou částí příměstské zeleně je sportovně rekreační areál Hradišťský les, včetně dlouhé stezky okolo řeky k Zátavskému mostu. 

     Do rekonstrukce městské zeleně, je každoročně investováno cca 1 mil. Kč. Celkem se vysazuje ročně cca 200 vzrostlých stromů. Je to větší počet stromů, než je v rámci údržby pokáceno, či je vyvráceno nebo z jiných důvodů musí být odstraněno. Z toho je patrné, že počet stromů celkově, případně plochy zeleně, se zvětšují. Keře a jiná okrasná zeleň se ročně vysazuje řádově za několik desítek tisíc Kč. Jsou přestavovány celé uliční či jiné aleje, nebo jejich části. Z větších rekonstrukcí zeleně můžeme uvést ulice Budovcova, Klostermannova, ul. Dr. Horákové a jiné. Pro město Písek je zpracován Generel zeleně a to v souladu s UP dokumentací pro město.
 

3.3  KULTURNĚ HISTORICKÉ PŘEDPOKLADY
     V Písku patří k nejstarším stavbám zbytky bývalého královského hradu, kde dnes sídlí Prácheňské muzeum s četnými sbírkami. Hrad vystavěla středověká stavební huť v polovině 13. století, která zde ve stejné době vybudovala
 děkanský kostel, dominikánský klášter a kamenný most, který je dnes nejstarším dochovaným mostem v Čechách. Je národní kulturní památkou a skutečným skvostem města. Přesný datum výstavby není znám. Střed Písku,  obklopený částečně zachovanými středověkými hradbami, byl prohlášen městskou památkovou zónou, a tak celá řada místních historických památek využívá zvláštní ochrany. Mimo zmiňovaných jsou to ještě barokní radnice, Krombergrův altán a Schrenkův pavilon. Z církevních staveb kostel sv. Václava a kdysi klášterní kostel Povýšení sv. Kříže, bývalý hřbitovní kostel Nejsvětější Trojice, dnes se používá jako výstavní a koncertní síň, který byl postaven uprostřed zrušeného městského hřbitova, přeměněného v pietní park.
     K dalším historickým památkám patří Putimská brána, dnes již všeobecně z známá zejména z písně „Když jsem já šel tou Putimskou branou...", vyjadřující neopomenutelný motiv, který snad i dnes vystihuje ducha tohoto města studentů a studentských lásek. Dále hotel Dvořáček, od roku 1960 známý jako „Interhotel Otava". V těsné blízkosti centra, pár metrů od Velkého náměstí, se nachází Palackého sady plné zeleně, hospůdek, kaváren a míst lákajících k posezení. Alšovo náměstí, které je označováno hlavním náměstím středověkého města. A v neposlední řadě také elektrárna, jež umožnila Písku stát se prvním Českým městem, které mělo stálé elektrické světlo z vlastní elektrárny. 

     V těsném sousedství města najdete takové poklady, jakou je dozajista diamant české hradní architektury - hrad Zvíkov, z něhož je možné se vypravit díky lodní dopravě na zámek  Orlík. V blízkém Milevsku  se  nachází klášterní  areál a muzeum, u Sudoměře nedá zapomenout Žižkova mohyla na slavnou bitvu husitů se železným vojskem. Dále na Písecku můžete poznat tvrze v Kestřanech či na Klokočíně, z Písku není daleko ani na Hlubokou, Červenou Lhotu, Blatnou, Třeboň či Rožmberk. Tyto místa rozhodě stojí za návštěvu.

     S kulturní historií města jsou spojeny dům U Koulí, rodný dům Adolfa Heyduka se nedotčeným památníkem na tohoto básníka, hostinec u Reinerů či hotel Otava (dříve Dvořáček). Uprostřed Alšova náměstí se nachází kamenné morové sousoší. Ve městě najdeme pomníky F. Palackého (L. Wurzel), A. Heyduka (O. Švec), pomník padlým (A. Bílek) a pomník padlým 11. píseckého pluku v bitvách u Melegnana a Solferina (E. Max). V historickém jádru města stojí mnoho domů s cennými středověkými středy a slohovými průčelími, na některých jsou zachována původní domovní znamení. 

     Město Písek má svou samostatnou historii literární (J. Čarek, A. Heyduk, A. Sova, L. Stroupežnický , F. Šrámek, R. Weiner, M. Zahrádca), výtvarnou (M. Aleš, Jiří Řeřicha, T. Štětka, R. Pilař, J. Váchal), hudební (J. Pilka, J. Srnka, A. Dvořák, O. Ševčík, O. Jeremiáš) i filmovou a divadelní (V. Krška, A. Radok). Má však i svou nezaměnitelnou přítomnost ve všech oborech lidského vědění a poznání. Mnoho ukázek z kulturního života se nachází ve výstavních síních, galeriích, konzervních a divadelních sálech.
     V našem městě se každý rok uskuteční celá řada společenských kulturních a sportovních akcí, které k životu Písku dnes již neodmyslitelně patří. S dovolením bych vás ráda „pozvala“ na vybrané akce regionálního, celostátního a mezinárodního významu, které město Písek finančně dotuje ze svého rozpočtu a je jejich pořadatelem spolu s dřívějším Kulturním klubem města Písku, nyní s Centrem kultury Písek o.p.s. a Sladovnou Písek o.p.s..

     MĚSTSKÁ SLAVNOST „DOTKNI SE PÍSKU" - Městská slavnost to jsou dva dny plné historie, hudby všech žánrů, divadla, tance, her, zábavy, soutěží, výstav a setkání nabídnou pestrý a bohatý program, ze kterého si jistě vybere každý návštěvník. Ve městě je spousty stánků s občerstvením a památečním zbožím. Vyvrcholením slavností se každý rok stane ohňostroj se divadelní hudbou na řece Otavě. 

     ŠRÁMKŮV PÍSEK - Je doposud pojmem zejména v divadelním světě.  Festival amatérského divadla, kterým za čtyřicet ročníků procházejí veličiny českého dramatického umění a to jak z řad jednotlivců, tak souborů. Nyní již druhým rokem se Šrámkův Písek představuje i svojí další tváří – podzimní, plnou jazzu, literatury a filmu. Šrámkův Písek byl vždy ostrovem inspirace a vyhraněné poetiky.
     OTAVSKÝ POHÁR - Písek byl vždy prosnulý svou taneční tradicí, soutěž v tanečním sportu „Otavský pohár" byla po dvanáctileté pauze v roce 2000 obnovena jako postupová v hlavní a juniorské kategorii. 

     MISTROVSTVÍ ČESKÉ REPUBLIKY V MAŽORETKOVÉM SPORTU -V červnu se ve městě Písek uskuteční finále mistrovství ČR v mažoretkovém sportu v kategorii POM-POM. Je to pokračování nové tradice, která v Písku vznikla v roce 1999 Zemským mistrovstvím Čech a v roce 2001 navázala Jihočeským pohárem mažoretek.
     RÝŽOVÁNÍ ZLATA NA OTAVĚ - Tato soutěž je v České republice bezkonkurenční, zlatinky se nacházejí se svém obvyklém prostředí a každý z rýžovníků si může vytěžené zlato odnést jako suvenýr. V Kestřanech, kde se celá akce koná, je po celý den bohatý kulturní program. 

     MEZINÁRODNÍ FOLKLORNÍ FESTIVAL PÍSEK - V srpnu hostí Písek naše i zahraniční folklorní soubory. V průběhu konání festivalu přivítal Písek tanečníky téměř z celé ČR, ale i řadu souborů ze zahraničí. Vyvrcholením již tradičního festivalu je závěrečný sobotní galaprogram s názvem „Písek, roztančené město na Otavě". 

     PO STOPÁCH DOBRÉHO VOJÁKA ŠVEJKA – Tato populární kulturní a sportovní akce je pokračování na známou turistickou „Švejkovu padesátku". Pro uskutečnění této akce se oslovuje co nejvíce osob a organizací nejen z Písku, ale i z okolních obcí a měst, aby se podpořil turistický, cestovní ruch a kulturní vyžití v píseckém regionu. 

     REGIONÁLNÍ PŘEHLÍDKA TANEČNÍHO UMĚNÍ - Regionální přehlídka tanečního umění se postupem stává v Písku tradicí. Je to nepostupová taneční přehlídka všech tanečních žánrů, kromě tanců folklórních. K vidění jsou zde country tance, včetně stepu, disko formace, parketové kompozice, disko show, výrazový tanec a samozřejmě standardní a latinskoamerické tance. 

     MISS PÍSEK - Miss Písek dělala tradičně tečku za společenskou sezónou v Písku. Soutěž je otevřena pro všechny krásné dívky z celého Jihočeského kraje. Oživení jistě přinesla možnost postoupit do soutěže Miss Praha Open. Tato soutěž se ale bohužel již 5 let neuskutečnila.
     PÍSEK CUP - Mezinárodní fotbalový turnaj mládeže Písek Cup láká v květnu do našeho města téměř 800 mladých fotbalových nadějí z celé Evropy. Ve čtyřech věkových kategoriích (ve věku 12-18 let) měří mladí fotbalisté nejen své fotbalové dovednosti, ale mají i možnost bohatého doprovodného programu. 

     TOUR REGION FILM A TOURPROPAG - V červnu se v Písku koná festival filmu a multimédií o regionech v cestovním ruchu Tour Region Film. Nejúspěšnější filmy z této přehlídky mají zajištěný přímý postup  na mezinárodní festival Tourfilm v Karlových Varech. Festival tradičně doplňují soutěže propagačních materiálů Tourpropag jako vrcholná celostátní soutěž propagace měst a regionů. 

     K dalším kulturním a sportovním akcím patří tradiční Mezinárodní aukce koní, Majáles - ples studentů středních škol s volbou krále a miss, Autogramiáda hvězd, Mezinárodní den muzeí, Ražický pražec-přehlídky country kapel, Písecké kulturní léto, Léto pod Platanem, Agro-eko-les - lesnicko-zahradnické a ekologické výstavy, Jihočeský hudební festival - koncerty našich i zahraničních umělců, Zvíkovské kulturní léto, Letní slavnost, Den otevřených dveří památek, Václavská pouť, Mezinárodní přehlídka tvorby studentů filmových škol, Vánoční trhy, Silvestrovský výstup na Mehelník. 

     Mezi nejvýznamnější sportovní události a akce v Písku patří mimo jiné: Mistrovství ČR - závody motokár, Běh tolerance - každoroční lesní běh, Beach volejbal, Běh Terryho Foxe, Zlatý míč ČR pro nejlepšího fotbalistu roku a další. 

3.4. SOCIÁLNĚ-EKONOMICKÉ PŘEDPOKLADY
     Na skladbu ekonomiky pohlížíme přes zaměstnanost v individuálních podnicích v Písku a přes počty samotných podniků, přičemž obě sledování se opírají o Registr ekonomických subjektů ČSÚ (RES). Tento registr zahrnuje informace o počtu zaměstnanců (a další informace převážně identifikačního charakteru) o všech organizacích, kterým bylo přiděleno IČO, zahrnuje tedy i organizace veřejné správy nebo zřizované veřejnou správou. Avšak tento pramen poskytuje pravděpodobně nejúplnější informace o zaměstnanosti podle velikostních skupin organizací působících v území i podle jednotlivých odvětví, navíc umožňuje srovnání okresu, území pověřeného obecního úřadu Písek a samotného města Písku.
       Co se týče sociální oblasti, společenské a stravovací středisko zabezpečuje ubytování a stravování starých a těžce zdravotně postižených občanů. Pečovatelská služba města Písku je příspěvková organizace, která obstarává tyto služby: osobní hygiena jak v domácnostech, tak v hygienickém středisku, praní prádla, úklid domácností, donáška a rozvoz obědů a pod. 

     V denním stacionáři Domovinka jsou poskytovány služby občanům, kteří se z důvodů špatného zdravotního stavu nebo vysokého věku nedokáží o sebe postarat a tuto péči jim není schopna poskytnout ani jejich rodina. Další služby ve městě poskytují Farní charita, Červený kříž, Sdružení zdravotně postižených a neziskové organizace (občanská sdružení, nadace a spolky). Krizové a kontaktní centrum zajišťuje působení na úseku protidrogové prevence a poradenskou službu občanům v tíživých sociálních situacích i drogově závislým.
 

3.5. MATERIÁLNĚ-TECHNICKÉ PŘEDPOKLADY
    V Písku i celém regionu je velké množství restaurací, hospůdek, vináren a kaváren, v letní sezóně s venkovním posezením v zeleni stromů, které nadchne snad i ty nejnáročnější turisty. Stejně jako ubytování v různém stylu a v různých cenových relacích od hotelů všech kategorií, přes útulné rodinné penziony, letní byty v soukromí, chaty v lesích a u rybníků, stylové jihočeské chalupy, turistické ubytovny až po kempy. 

     Město Písek vybudovalo Informační Centrum (IC), které dnes sídlí v Heydukově ulici č. 97, je turisticky i občansky frekventované místo, umožňující oslovit co nejširší počet návštěvníků města. Toto informační centrum poskytuje nebo zprostředkovává turistům a občanům Písku celou řadu důležitých služeb od ubytování a stravování, přes jízdní řády, průvodcovské služby, propagační materiály, kopírování, informace o kulturních, sportovních a společenských akcích a možnostech vycházek a výletů do okolí Písku, nabídce programu „Písecko - brána do jižních Čech" až po přístup k veřejnému internetovému pracovišti, faxové stanici pro veřejnost a Infobox.
     Sportovní a rekreační síť je v Písku velmi rozsáhlá, i když se to tak na první pohled zdát. Písek je i město plné sportu, a to jak profesionálního, tak především toho rekreačního.
     Geografická poloha, kopcovitý terén a rozlehlé lesy přímo burcují k turistickým vycházkám a oblíbené cykloturistice, řeka Otava a množství okolních rybníků pak k provozování mnoha vodních sportů. Kromě přirozených možností ke sportování je Písecko bohatě vybaveno dobrými sportovišti pro standardní sportovní vyžití v létě i v zimě. Písecko však nabízí i něco extra! Lyžařský svah s umělou hmotou, motokárovou dráhu mezinárodních parametrů, jízdu na koni v Zemském hřebčinci, minigolf na městském ostrově, vodní lyžování, bungee jumping - to všechno vám nedá na Písecko zapomenout. 

     Okolí Písku je dobře opatřeno především pro turistiku a cykloturistiku a k výběru několik desítek dobře značených tras. Nedaleko od centra města pak narazíte zimní i plavecký stadion, tenisové kurty, fotbalová hřiště, krytou halu pro volejbal a basketbal. Ve školních tělocvičnách denně cvičí stovky dětí i dospělých. Možná i pro tuto tradici si už několik let vybíral Klub sportovních novinářů Písek pro vyhlášení výsledků prestižní ankety Zlatý míč pro nejlepšího fotbalistu sezóny. V roce 2008 vznikl i nový Hormony wellness club, kde si můžeme nejen zacvičit v jednou ze dvou sálů, posilovně nebo sqaushovém kurtu, ale i vyzkoušet horolezeckou stěnu.
     V roce 2001 se město poprvé připojilo i do mezinárodního projektu Eurosportringu a představilo píseckým divákům mezinárodní mládežnický fotbalový turnaj Písek Cup. 
     Z hlediska dopravy osob a nákladů je v současné době pro Písek nejdůležitější doprava silniční a železniční. Letecká, cyklistická, vodní a pěší doprava plní většinou účely rekreační, turistické nebo sportovní. Dopravní síť dostupnou ve městě Písku a okolí můžeme rozdělit do následujících kategorií: silnice - průjezdní úseky, železnice, letiště, a místní komunikace. 

     ŽELEZNIČNÍ TRATĚ - Písek, vzhledem ke své poloze, se nachází mimo hlavní železniční trať České Budějovice-Plzeň. Pískem prochází dvě železniční tratě: Zdice-Písek-Protivín a  Tábor-Písek-Ražice. I když tyto tratě rozšiřují nabídku v oblasti dopravy, díky svému vedení a často i komplikovanosti přepravy, mají pro přepravu osob druhořadý význam. Hlavní význam v oblasti této dopravy má určitě autobusová doprava. Větší význam má železniční doprava v dopravě nákladů. 

     HROMADNÁ DOPRAVA OSOB - Ve městě Písku je hromadná doprava osob provozována pěti autobusy (dva s plošinou pro invalidy) městské autobusové dopravy na jedenácti linkách o celkové délce vedení 85 km. Linky zajišťují spojení do větších průmyslových podniků, do škol a zdravotnických zařízeních. Důraz je kladen na spojení mezi nádražím Českých drah a autobusovým nádražím s centrem města a jednotlivými jeho částmi.

     MÍSTNÍ KOMUNIKACE - Písek vlastní a prostřednictvím Technických služeb města Písku spravuje 84 km místních komunikací různých tříd. Největším soudobým problémem silniční dopravy ve městě je stavebně technický stav komunikací. Povrchy vozovek vyžadují pravidelnou obnovu, rekonstrukci a údržbu, která je investičně náročná. V minulosti i v současné době je problém způsoben neschopností zajistit cyklickou revitalizaci vozovek. Až polovina povrchu ve městě je ve špatném technickém stavu. Což se nyní postupně mění díky dotacím z fondů EU.

3.6. POLITICKÉ PŘEDPOKLADY
     Zastupitelstvo města musí řešit problémy obce a regionu z velice obsáhlého pohledu a pokaždé musí nalézat určitá kompromisní řešení, protože vše ideální nikdy být nemůže. Velice často je to však více politická vůle jednotlivých stran k řešení daných problémů. Bude asi rozhodující, zda-li jednotlivé politické strany začlení do svých volebních programů i problematiku cestovního ruchu a budou chtít tuto otázku řešit. Ač nerada, mám stále pocit, že pro politický boj a úspěch ve volbách jsou pro naše politiky důležitější věci než regionální cestovní ruch a pro získání voličů jsou používány populištější formy života občanů i když někdy jen pouhou lidskou formou, což je samozřejmě na škodu cestovního ruchu, ale i na škodu rozvoje celého regionu.

3.7 EKOLOGICKÉ PŘEDPOKLADY

     KVALITA OVZDUŠÍ - Vzhledem k poloze města Písku - uzavřená kotlina -vznikají problémy s jakostí ovzduší zejména v zimním období (i přesto, že město je z velké části plynofikováno či zásobováno teplem z centrálních zdrojů, je u řady domů ještě používáno lokálních topenišť, které se podepisují na kvalitě ovzduší). Vybudováním přeložky se podstatně snížil průjezd vozidel městem, což ve velké míře přispělo ke zlepšení kvality ovzduší. Problémem však zůstává narůstající počet osobních automobilů, a tím i zvyšování emisí z těchto vozidel. Na kvalitu ovzduší má také velký vliv druh spalovaného paliva v kotelnách. Spalováním uhlí s nízkým obsahem síry dochází k podstatnému snížení jak úletu síry, tak i koncentrace oxidu siřičitého.
     VODA - Hlavním zdrojem pitné vody ve městě Písku je upravená voda z řeky Otavy. Úpravu vody spravuje VAK, a. s. Písek, její kvalitu průběžně sleduje Okresní hygienická stanice. Kromě tohoto zdroje lze využívat v případě nutnosti i dodávky pitné vody z Římova. Ta je v současné době využívána pouze v minimálním množství (technologické minimum). Občané města Písku mají možnost kromě pitné vody z vodovodního řadu využívat také vodu z píseckých studní. Kvalita pitné vody ve studních je také sledována Okresní hygienickou stanicí Písek, výsledky jsou předávány Technickým službám Písek, které provádějí podle potřeby desinfekci a údržbu těchto studní. Kvalita vody ve studních je velmi proměnlivá a často musí docházet k jejich čištění a desinfekci. Jako velmi rovnovážný zdroj co do kvality lze považovat vodu ze studny v areálu lesnické školy, kde město zřídilo „pítko“.

3.8 DEMOGRAFICKÉ A PERSONÁLNÍ PŘEDPOKLADY

     Město Písek je svým počtem obyvatel poměrně významné regionální středisko, protože je třetím největším městem Jihočeského kraje (po Českých Budějovicích a po Táboru) a čtvrtým největším městem regionu NUTS II Jihozápad (kde jej přesahuje ještě Plzeň). Písek leží v málo urbanizované oblasti. Podíl obyvatel města Písku v rámci okresu tvoři přibližně 43 % a spolu s Milevskem představují obě města stále jen asi 55 % populace okresu. 

Pohyb obyvatelstva ve městě Písku i v okrese a v Jihočeském kraji se pohybuje v rozmezí ± 2,5 promile, což dokládá poměrně značnou stabilitu a nepříliš velkou proměnlivost. Ačkoli důvody této relativní stability mohou být v jednotlivých případech odlišné, je pravděpodobné, že v současnosti převažují dva hlavní vlivy, oba charakteru spíše národního než místního. Za prvé, přirozený přírůstek v ČR dlouhodobě stagnuje a zatím se nezdá, že by se měla tato situace změnit. Za druhé, pohyb obyvatel stěhováním je také relativně malý, koncentrační procesy jsou utlumeny a v průměru ČR získávají spíše malá města v dosahu měst větších. Pravděpodobně jednou z nejvýznamnějších příčin je situace na trhu s byty. Je otázkou, zdali po odeznění či změně uvedených vnějších vlivů může Písek získat díky svému regionálnímu postavení či zda bude ztrácet díky odlivu obyvatel do velkých okolních měst. Je zřejmé, že dlouhodobě bude počet obyvatel okresu Písek stagnovat a mírně klesat, a lze předpokládat, že trend v samotném městě se nebude významně lišit. Počet obyvatel okresu Písek je dlouhodobě velice stabilní, a to dokonce i za situace významných změn v populačním chování v průběhu 70. let. 

· Přestože vývoj obyvatelstva v Písku naznačuje dlouhodobou stabilitu z hlediska jeho počtu, dochází k významným změnám z hlediska věkové struktury obyvatel. V současnosti je relativně vysoký podíl obyvatel v produktivním věku a vyrovnané, poměrně nízké počty obyvatel v nejmladších a nejstarších věkových kategoriích. V Písku dochází postupně k převaze obyvatel ve starších věkových kategoriích. Tento proces se v současnosti zpomaluje či krátkodobě obrací. Prognóza vývoje věkového složení obyvatelstva v okrese Písek zřetelně

ukazuje, že počet obyvatel v poproduktivním věku bude dále narůstat, nejvýznamněji pak od roku 2010 dále.
Je zřejmé, že vysoká porodnost ze 70.let se ještě neprojevila ve zvýšené porodnosti v současnosti, jak dokládá nízký počet obyvatel ve věkové skupině 0-4 roky. Je sice pravděpodobné, že v dohledné době by ke zvýšení počtu narozených mělo dojít, ale vzhledem k odloženému nástupu tohoto jevu lze oprávněně očekávat, že se projeví v relativně malé míře. Přirozený přírůstek tak bude patrně v Písku dlouhodobě spíše záporný a k dramatickému nárůstu počtu děti, jak jej pamatujeme ze 70. let by nemělo dojít

4. ZHODNOCENÍ CESTOVNÍHO RUCHU NA PÍSECKU

SHRNUTÍ A NÁVRHY ŘEŠENÍ PRO PŘÍRODNÍ PŘEDPOKLADY 

     Právě kvalitní přírodní předpoklady, dělají tento region tak vyjímečný. Nutné je však si tohoto historického dědictví vážit a také se o něj starat, tak jak si zasluhuje. Stále totiž existují místa, která dlouhodobě narušují výše uvedené přednosti našeho regionu. Musíme mít stále na mysli, že podcenění či zanedbání této oblasti může mít nepříznivý vliv na naše další aktivity. 
SHRNUTÍ A NÁVRHY ŘEŠENÍ PRO KULTURNĚ-HISTORICKÉ PŘEDPOKLADY  

     Procházíme-li se městem nechá nás to jistě chladnými, krásná architektura a ten romantický klid. Bohužel při této procházce zaznamenáme i objekty, které doslova Písek hyzdí. A pak jsou tu naše slavná panelová sídliště z dob komunistické slávy. Samozřejmě, že řešení tohoto problému bude časově i finančně velice náročné, ale důležité je, abychom nad tímto problémem nezavírali oči a dokázali ho pojmenovat. Již dnes existují projekty, jak tuto situaci řešit.
SHRNUTÍ A NÁVRHY ŘEŠENÍ PRO KULTURNÍ A SPORTOVNÍ AKCE 

     Tento přehled akcí jasně dokazuje, že Písek dokáže uspořádat a kvalitně zajistit poměrně náročné programy regionálního, ale i nadregionálního či mezinárodního charakteru. Je to jistě především zásluhou kvalitních manažerských týmů a nadšením hrstky zainteresovaných lidí. Občas se ale také ne vše povede. Jeden týden se odehrává jedno sportovní utkání za druhým, kulturní klub praská ve švech a ten druhý týden to vypadá jakoby město usnulo věčným spánkem. A to už vůbec nemluvím o sladění sportovních a kulturních akcí dohromady. Přitom si je třeba uvědomit, že by se tyto akce nejen finančně zlevnily, ale ještě by stoupla návštěvnost, kvalita a celá kulturně -sportovní scéna by dostala patřičný řád, který si bezesporu zaslouží. 

SHRNUTÍ A NÁVRHY ŘEŠENÍ PRO SOCIÁLNĚ-EKONOMICKÉ PŘEDPOKLADY
     Možná by bylo vhodné se na ekonomickou a sociální oblast podívat ještě z jiné strany, která by měla být srozumitelnější a více dokresluje skutečnou situaci v našem regionu. Především je nutné si uvědomit, že se Písek, dle statistik, řadí k oblastem s velice nízkou průměrnou mzdou a s tím související i nízkou kupní silou. K tomu nám postupně  narůstá nezaměstnanost. Nutno připomenout i útlum tradičních průmyslových oborů, jako je např. Jitex Písek. To vše jsou důvody, které musíme mít na mysli při řešení strategie cestovního ruchu v regionu

SHRNUTÍ    A    NÁVRHY    ŘEŠENÍ    PRO    MATERIÁLNĚ-TECHNICKÉ PŘEDPOKLADY 

     V pohostinství pokud jde o kvantitu je trend velice příznivý a co se týče kvality myslím, že už se začíná také svítat na lepší časy. Zde můžeme konkurovat i větším městům. Obdobná situace je i v hotelovém průmyslu. Avšak situace stanových táborů je v katastrofálním stavu. Hlavní problém vidím v krátké letní sezóně, kdy se zatím nedaří maximálně turistickou sezónu prodloužit a pak samozřejmě ve vlastní práci lidí a jejich ochoty podílet se na veřejném zájmu.
SHRNUTÍ A NÁVRHY ŘEŠENÍ PRO INFORMAČNÍ CENTRUM
     Celkově lze hodnotit práci Infocentra velice pozitivně, což dokládá i hodnocení ústředních orgánů, které v roce 2003 vyhodnotilo IC v Písku jako jedno z nejlepších v celé České republice. Služby jsou velice rychlé objektivní a zaměstnanci jsou pro veřejnosti k dispozici prakticky pořád.
SHRNUTÍ A NÁVRHY ŘEŠENÍ PRO SPORTOVNĚ-REKREAČNÍ SÍŤ

     Celkově by se dalo shrnout jednou větou: ideální prostředí a rozvoj snad většiny sportů.. Písek by bezesporu potřeboval povýšit některá sportovní odvětví na tu nejvyšší republikovou úroveň, ale hlavně velké množství sportovišť má již své nejlepší léta a dnes již neodpovídají požadovaným parametrům. Nyní se plánuje výstavba nové multifunkční sportovní haly a plaveckého stadionu. Samozřejmě, že i zde nesmíme zapomenout na jednotlivé vrstvy obyvatel, kteří tato zařízení budou využívat. V tomto strategickém plánu nesmí chybět zařízení od dětí a amatérů, přes profesionální sportovce až po tu nejbohatší a prestižní klientelu.

SHRNUTÍ A NÁVRHY ŘEŠENÍ PRO DOPRAVU
     Z pohledu dostupnosti stále zůstává nejdůležitější automobilová doprava a tomu je třeba věnovat maximální pozornost. Jestliže návštěvník Písku, byť náhodný, nemá kde zaparkovat, nemůže se v našem městě zorientovat a často se nemá ani kde správně informovat, pak těžko očekávat, že se nám sem takový návštěvník ještě vrátí. Řešením by se měl zabývat nový navigační systém a samozřejmě i kvalitní záchytná parkoviště. Velký posun vpřed vidím ve zbudování parkoviště na sídlišti Dukla.
SHRNUTÍ A NÁVRHY ŘEŠENÍ PRO DEMOGRAFICKÉ A PERSONÁLNÍ PŘEDPOKLADY 

     Zde je nový problém, zapracování absolventů středních a vysokých škol do pracovního procesu. Těžko lze očekávat, že každý takový absolvent získá práci v kanceláři, k tomu počítač, služební automobil a mobilní telefon. Ne všichni jsou pak ochotni a hlavně připraveni zařadit se v technickém provozu. Takže tu máme na jedné straně neatraktivnost technických oborů pro žáky základních škol, kdy rodiče většinou směřují děti na jiné obory, na druhé straně absolventům škol často chybí dovednosti jako je flexibilita, samostatnost, prezentační dovednosti. A to je třeba si uvědomit, že podnikatelé potřebují především „hotového" univerzálního absolventa, který mu nesníží produktivitu práce. 
CELKOVÉ ZHODNOCENÍ

     Cestovní ruch je z hlediska ekonomického rozvoje chápán jako důležité odvětví místní ekonomiky, které je orientováno na export služeb a produktů turistům, kteří do města a okolí přijíždějí trávit dovolenou. Pozitivní vliv na místní ekonomický rozvoj je historicky prokázán a stejně tak jako dnes města soutěží o investice a pracovní místa, soutěží turistické lokality o přízeň turistů a snaží se jich sezónu od sezóny přilákat více a více. Ne každý region, město nebo lokalita přitom mají tak přirozené dispozice vyvíjet tyto aktivity úspěšně, jako je tomu u měst jihočeských a konkrétně u Písku. Písek nabízí turistům ideální kombinaci historických památek, zajímavého okolí, bohatého společenského, kulturního a sportovního dění, množství příležitostí k individuální rekreaci a pestrou nabídku alternativních výletů za zajímavostmi v blízkém i vzdálenějším okolí.
     Písek má nesporně velmi pozitivní „image" v rámci České republiky i v zahraničí. Je chápán jako krásné a historické jihočeské město, město studentů, básníků a „Měsíce nad řekou". Hluboké kulturní a společenské tradice spolu s krásným okolím lákají stále více turistů.
     Kromě přírodních a historických dispozic musí každá turistická destinace dbát na to, aby turisté, kteří do města přijíždějí měli k dispozici infrastrukturu a služby na úrovni, která by je neodrazovala od opakované návštěvy, ale naopak jejich pobyt zpříjemnila natolik, aby se do Písku rádi vraceli. Termín turistická infrastruktura zahrnuje samozřejmě ubytovací, stravovací, informační, kulturní, společenská a další myslitelná zařízení, která jsou dostatečně kapacitní a jejichž přívětivý personál je schopen komunikovat v mezinárodních jazycích a uspokojovat poptávku návštěvníků po nezapomenutelných turistických zážitcích.
     Již jsem několikrát konstatovala, že náš region má nezapomenutelné a krásné historické dědictví ať již v podobě přírodního potenciálu či v kulturně-historických předpokladech. Toho musíme využít, dále toto naše bohatství, které se nedá finančně vyčíslit, neničit, ale naopak udělat vše pro jeho záchranu. To nám pomůže, abychom pak mohli vytyčit hlavní záměry pro rozvoj cestovního ruchu na celém Písecku.
     Pokud bychom naši analýzu měli nějakým způsobem shrnout a ukázat některá zásadní kritéria či záměry, pak je to především zaměřit se na rozšíření nabídky a zkvalitnění infrastruktury týkající se našich zájmových oblastí. Nebát se hledat další cesty vedoucí k zatraktivnění města a celého regionu, hledat nové náměty a odvážné projekty.
    Na všechny tyto naše aktivity bude však stále působit nutnost obnovy a zatraktivnění fyzického vzhledu některých částí města Písku a jeho nejbližšího okolí. Lze konstatovat, že náš region má poměrně dobré startovací podmínky pro další rozvoj cestovního ruchu, je však potřeba nepokazit start a hlavně si síly do závodu dobře rozložit a nezapomenout na taktiku, abychom v cíly měli nad hlavou ruce právě my jako vítězi.

5. SWOT ANALÝZA
     Jedná se o komplexní metodu kvalitativního vyhodnocení veškerých relevantních stránek fungování firmy (popř. problémů, řešení, projektů atd.) a její současné pozice. Je silným nástrojem pro celkovou analýzu vnitřních i vnějších činitelů a v podstatě zahrnuje postupy technik strategické analýzy.
     Jádro metody spočívá v klasifikaci  a ohodnocení jednotlivých faktorů, které jsou rozděleny do 4 základních skupin (tj. faktory vyjadřující SILNÉ nebo SLABÉ vnitřní stránky organizace a faktory vyjadřující PŘÍLEŽITOSTI a NEBEZPEČÍ jako vlastnosti vnějšího prostředí).
     Analýzou  vzájemné interakce jednotlivých faktorů silných a slabých stránek na jedné straně vůči příležitostem a nebezpečím na straně druhé lze získat nové kvalitativní informace, které charakterizují a hodnotí úroveň jejich vzájemného střetu. 

SWOT je zkratkou slov z angličtiny: 
Strengths (přednosti = silné stránky), 
Weaknesses (nedostatky = slabé stránky), 
Opportunities (příležitosti), Threats (hrozby). 
SWOT analýza tedy představuje kombinaci dvou analýz, S - W a O - T.

     Problematika zmíněného problému je složitá, je třeba tedy vybrat tu správnou variantu řešení. Vedení města Písku sestavilo tým odborníků a profesionálů ve svých oborech a založila se kvalitní Komise pro strategický rozvoj města Písku a okolí. Město se tímto vydalo na cestu skutečně  náročnou, jak časově, tak i finančně. Domnívám se ale, že tato cesta bude správná a povede k úspěchu.
  SLABÉ STRÁNKY
     Myslím si, že nejdůležitější vlastnost ke stanovení slabých a silných stránek cestovního ruchu města, je znalost všech podkladů. Dovolím si zmínit v mých očích ty největší nedostatky města Písku, co se cestovního ruchu týče.
· málo stezek pro cykloturistiku, zejména pak trasy pro in-line brusle, koloběžky….

     Zmíněné sporty jsou v současné době obrovským trendem. Velké množství lidí vlastní jízdní kola či in-line brusle. Často se setkávám s dotazy od turistů či místních obyvatel, kde najdou vhodnou trať pro jejich oblíbenou činnost. V současnosti je k dispozici pouze jedna až dvě trasy a ty ještě nejsou přímo určen těmto aktivitám. Navíc je nehodnotím jako atraktivní. Na trase by mělo být myšleno i na odpočinek a prostředí. Například in-line trať hned vedle železniční je naprosto nevhodná. Ať už kvůli bezpeční uživatelů, tak i díky nelákavému výhledu.

· nedostatek turistických atrakcí pro cizince či movitější 
     Životní úroveň se neustále zvyšuje. Čím dál tím více lidé utrácejí za sport. Co víc, utrácejí za něj rádi. Zde by se měli zohlednit projekty, které se osvědčili již ve světě a jsou tedy celosvětově oblíbeny. Využijme takové atrakce jako golf, vodní sporty, střelba, paintball, rybolov atd.

     Tyto akce zcela podporuje průzkum veřejného mínění, na to reaguje i strategický plán pro rozvoj města Písku. Tento dokument je odrazový můstek pro všechny stávající i plánované akce v rozvoji cestovního ruchu v Písku a okolí.
· malá záštita sportovních klubů, omezenost v provozu a údržbě sportovních zařízení
     Řešení sportovních aktivit je samozřejmě finančně značně náročná, ale i zde lze vycházet z tradic, které Písek bezesporu má. Domnívám se, že v této oblasti bychom se měli zaměřit na posunutí divácky zajímavých sportů, jako je hokej, fotbal,házená atd. na nejvyšší úroveň a k tomu využít píseckých rodáků ke zviditelnění a propagaci těchto sportovních odvětví. Mám na mysli zejména takové sportovní osobnosti jako je Neumannová, Koller, Huleš, Neckář, kteří by mohli sehrát pro Písek daleko větší roli než jenom konstatování, že z Písku pochází.

· slabá značení městským atrakcí, špatná organizace a navigace záchytných parkovišť

     Je jasné, že dispozice města velmi těžko dovolují některé zásahy do historické části, a tudíž, jakékoliv řešení bude velice finančně náročné. Ale vzhledem k rozvoji automobilového průmyslu a s tím spojené cestovaní, se jiná cesta ani nenabízí. Ať už řešením podzemních garáží, či záchytným parkováním na okraji města a bezúplatným svozem návštěvníků. Náchodem podzemní garáže jsou už naplánované a připravené k zbudování a také začali vznikat nová parkoviště na větší sídlištích.

· žalostný stav městského divadla

     Divadelní scéna má dlouholetou tradici, bohužel se orientuje pouze na ochotnické divadlo a samozřejmě nákupem představení. A právě zde je cesta, využít stávající ochotnickou divadelní scénu a povýšit ji na stálou. Opět by to přineslo další důvody proč navštívit právě Písek. Pokud bych měla být ještě více odvážná, dovolím si tvrdit, že tak jako českobudějovické divadlo může hrát na otáčivém hledišti v Českém Krumlově, tak by mohl mít Písek druhou scénu na Zvíkově a stabilně v létě hrát Zvíkovského Raráška či Noci na Zvíkově. Nyní se městské divadlo rozsáhle rekonstruuje, tak můžeme doufat, že již za nedlouho se jeho dveře otevřou nastálo divákům.

· nevzhledné a stavby, hyzdící město
    Na tuto problematiku existují samozřejmě právnická opatření, nicméně město by se mělo lépe starat o objekty, které má ve svém vlastnictví. Myslím, že tím dojde ke zkvalitnění vzhledu města a zvedne to i jeho celkovou prestiž.

· omezený počet diskoték a zábavy pro mladé

       Ve městě sice nalezneme dvě diskotéky, ale ty fungují jen jeden den v týdnu. Protože patřím do generace, která tyto podniky navštěvuje, všímám si jak velké mezery v tomto ohledu město má. Navrhuji vybudovat multifunkční klub s otevírací dobou minimálně tři dny v týdnu.


SILNÉ STRÁNKY
     Město Písek má neuvěřitelný potenciál. Je to město s výbornou geografickou polohou. Jeho slavná tradice je také známá. Jako příklad si můžeme uvést Šrámkův Stříbrný vítr nad řekou, kde vzdává Písku poklonu. Je tedy na nás, naší generaci, abychom tento poklad hýčkali a zdokonalovali. Byl by obrovský nerozum nechat tak krásné a zajímavé město chátrat, či spravovat nešikovnýma rukama. Domnívám se, že pomocí těch správných nástrojů můžeme vybudovat něco obrovského a neopakovatelného. Nyní bych ráda vypíchla některé z předností Písku.
· Písek je romantické město, které přilne snadno každému k srdci

· je zde velké množství památek a historických staveb 

· v okolí města je spousty malých či větších obcí, kde můžeme najít také mnoho zajímavostí

· vynikající přírodní dispozice v okolí města – velké množství lesů, Písecké hory, atraktivity – hrady a zámky

· Infocentrum ve středu města je výborný první kontakt pro turisty

· ve městě je dostatečná infrastruktura sportovišť – zimní stadion, plavecký stadion, umělý lyžařský svah, fotbalový areál, letní plovárna, tenisová hala, „U“ rampa pro skateboard, golfové hřiště, cyklotrasy apod.

· stále vyrůstají nové hotely, ubytovny a sportoviště

· nově zrekonstruovaný Kulturní dům, překypující akcemi

· klub Pod Čarou, kde se často konají koncerty známých interpretů

· rozmanitá nabídka kulturních a společenských akcí po celý rok v Písku a okolí

· Prácheňské muzeum je jedno z nejprestižnějších v ČR

· existence neziskových aktivit v sociální oblasti – např. Farní charita, Diakonie, Červený kříž, Arkáda

· funkční síť zájmových sdružení, komunitní nadace, komunitní koalice organizací

· existence Nadačních fondů při školách – občanská sdružení

· existence vazeb Písku s partnerskými městy 

· Písecké slavnosti, které jsou pravidelně konány každý rok v červnu, se těší hojné oblibě
· vznikají nové bytové jednotky i pozemky určené k bydlení. Realitní trh nabízí mnoho variant ke kvalitnímu bydlení

· nově opravená cyklotrasa z Písku na „Cajsku“ je hlavně v létě hojně využívána

· provoz kynologického klubu

· vznik průmyslové a nákupní zóny 

           PŘÍLEŽITOSTI
     Jestliže jsme si řekli a i dokázali, že skutečně máme z čeho stavět, nyní musíme odhadnout, jaké máme další možnosti být skutečně úspěšní a dokázat ten náš pomyslný palác opravdu postavit. Samozřejmě, že bude velmi záležet i na skutečnosti, kdo tu naši stavbu bude řídit. Jestliže máme v prosperujících firmách především schopný management, tak i v rozvoji cestovního ruchu a regionu obecně platí stejná pravidla. Potřebujeme schopné managery, kteří dokáží odhadnout trendy vývoje, připravit průmyslové zóny a dát cestovnímu ruchu postavení, které si zaslouží. Dopady cestovního ruchu do všech oblastí našeho života jsou dnes již neoddiskutovatelné a záleží jen na nás, zda dokážeme správně zasadit ten základní kámen. Zde je malý nástin toho, co nás čeká či co  lze  udělat pro správný start.

· změna skladby turistického zájmu

· zvyšování zájmu v ČR po domácí turistice 
· dlouhodobý trend rostoucího počtu návštěvníků a rozvoje turistiky v Jižních  Čechách
· využití regionálních migračních trendů pro posílení populace Písku

· vracení starších bohatších lidí do Písku

· nové způsoby a modely rozhodování, personální management založený na komunikaci – delegace činností, vzrůst efektivity a produktivity práce

· spolupráce Písku se sítí partnerských měst a organizací EU může být díky novým technologiím za nízkých nákladů intenzivnější

· možnosti využití grantů a vnějších podpor pro podráždění technologického a celkového rozvoje města
· možnosti přenosu úspěšných postupů a technologií – využívání zkušeností odjinud při realizaci rozvojové strategie

· zvýšená konkurence mezi městy vedoucí k obecné kultivaci podnikatelského prostředí a účinnější spolupráci veřejného a soukromého sektoru

· potenciál pro vybudování infrastruktury z nevyužitých stávajících objektů
· zájem místních veřejných a privátních subjektů podílet se na rozvoji města

· dostupnost území železniční a autobusovou dopravou

· potenciál pro rozvoj mnoha forem cestovního ruchu (pěší turistika, cykloturistika, venkovská turistika, agroturistika, vodní turistika aj.)

· průmyslové plochy k dispozici podnikatelským aktivitám

· existence zázemí pro sport a turistiku

· projekt Písecká čítanka – neformální vzdělávání obyvatel a návštěvníků města

HROZBY

     Je ale ovšem také nutné počítat, jako u všeho nového, s nástrahami a hrozbami vyplívajícími z projektu. Je dobré si uvědomit, že to nás může potkat. Je důležité se připravit i na situace, které nebudeme moci ovlivnit a se kterými se tak často setkáváme. Nyní si pojďme tyto možné hrozby konkretizovat.
· hrozba nestabilního prostředí pro rozhodování měst a obcí – pokud nastane reforma veřejné správy

· správné delegování pravomocí a funkcí, případné nejasnosti

· neustálý růst cen nemovitostí, koncentrace kapitálu a zvyšující se cena práce

· pokles finančních prostředků, které má město k dispozici pro rozvoj 

· trend stárnutí populace – prodlužování délky života a tudíž i změna životního stylu

· úbytek mladé generace i migrací

· hrozba dlouhodobého zadlužování, všeobecný deficit financí

· růst konkurence

· potřeba zlepšení postoje veřejné sféry k řešení problémů v oblasti cestovního ruchu

· je třeba zlepšit infrastruktur pro rekreační turistiku (revitalizace pláží a jejich zázemí) a značení pěších tras
· vylepšení vzhledu města a veřejného pořádku

· destinační management potřebuje velkou rozvahu 

· kapacita ubytování

· motivace obyvatel k podnikání v cestovním ruchu

· kvalifikace v oboru cestovního ruchu

6. STRATEGICKÉ CÍLE ROZVOJE CESTOVNÍHO RUCHU
6.1 NÁVRHY STRATEGICKÉHO ROZVOJE MĚSTA
CÍL č. 1
INFRASTRUKTURA PRO CESTOVNÍ RUCH
     Materiální a technické vybavení pro návštěvníky Písku a okolí, např. ubytování, stravování, dopravní dostupnost, zařízení pro kulturu a sport, vzdělávací a kongresové kapacity, dostupnost internetu atd.

      Přehled o současném stavu infrastruktury cestovního ruchu lze orientačně získat z brožury INFO, ve které Infocentrum Písek každoročně shrnuje dostupné informace o službách, atrakcích apod.; dále na webových stránkách www.icpisek.cz. Ubytovací zařízení, která jsou pro tento obor podstatná, jsou zároveň předmětem zvláštního auditu, který je prováděn pod záštitou města Písku.

     Překážkou z hlediska infrastruktury je rychlý a neustálý rozvoj cestovního ruchu v České republice a také zvyšující se počet zahraničních návštěvníků. Infrastruktura v Písku není z tohoto pohledu vyhovující, např. vesměs není certifikovaná a neodpovídá nárokům (zahraničních) turistů, např. počet lůžek v hotelích střední kategorie  je nízký. Infrastruktura tak tvoří překážku pro zvýšení ziskovosti cestovního ruchu v regionu. 

     Cílem akčního plánu je zvýšit kapacitu infrastruktury pro cestovní ruch a zároveň i její kvalitu v souladu s evropskými standardy. Hlavním ekonomickým přínosem z cestovního ruchu je „přenocující turista“, takový návštěvník nejvíce a nejčastěji využívá služeb místních podnikatelů. Proto je počet lůžek pro ubytování výchozím údajem pro stanovení optimální kapacity pro další infrastrukturu. 

     Je jasné, že pro tento záměr je třeba větší finanční kapacitu. Jednalo by se náročnou a dlouhou záležitost, ale věřím, že by se Písek zařadili mezi nejnavštěvovanější destinace poměrně záhy.

     Kapacita a kvalita cestovního ruchu nesmí také zůstat bez povšimnutí. Nejprve je třeba provést odborný audit ubytovacích kapacit. To znamená zjistit přesný počet lůžek a jejich kvalitu a vytíženost ubytování. Výsledky se porovnávají v rámci regionu, ČR a EU. Audit je základní kámen pro další opatření, pro určení druhu a velikosti investic. 
     Zajistit se musí i koordinace kapacity ubytování s další infrastrukturou. Počet osob, které mohou být  v Písku ubytovány je základním parametrem pro určení efektivní kapacity dalších zařízení. Například zda disponuje destinace dostatkem stravování, kulturních zařízení, sportovišť apod. Smyslem je zjistit která zařízení v Písku nejsou efektivní, která je nutno rozšířit a která zcela chybí.

     Dopravní přístupnost je nezbytnou podmínkou pro rozvoj cestovního ruchu, proto je infrastruktura pro cestovní ruch tak důležitá. Doprava musí být pro turisty snadná tj. destinace musí být součástí republikového dopravního a navigačního systému, např. je zapotřebí zavést jednotné značení kulturních a turistických cílů, navigaci na parkoviště (pro individuální i autobusovou dopravu), odsud napojení na MHD a místní informační systém. Je třeba také řešit dostupnost ubytovacích zařízení, atrakcí (památky, kulturní zařízení, sportoviště) a související možnosti parkování. Důležité je napojení dálkových turistických tras – pro pěší i cyklisty a udržování místních turistických naučných a dalších (např. sportovních) stezek.
     Správná a vyvážená investice do cestovního ruchu je nesmírně důležitá. Navrhuji vytvořit jakýsi katalog investičních příležitostí. Katalog bude obsahovat seznam konkrétních investic, současné majetkové poměry, doporučenou výši a dobu návratnosti investice. Katalog bude zpracován i v anglické a německé jazykové mutaci. Distribuován bude na odborných veletrzích, dále bude zveřejněn na internetu a všemi dalšími dostupnými formami. Dále by mělo město organizovat vlastní investiční projekty. Mělo by využívat majetek města pro cestovní ruch. Také podpora realizace projektů jiných subjektů např. formou grantového systému „desetkrát deset miliónů“ nebo založením garančního fondu pro malé podnikatele apod. Investiční podpora bude založena na principu spolufinancování, zodpovědnost za realizaci projektů vždy ponese daný podnikatel.
CÍL č. 2

DESTINAČNÍ MANAGEMENT
     Podpořit by se měla nabídka a zkvalitnění infrastrukturu vzdělávacích, zájmových a volnočasových  aktivit ve městě. Zlepšení informovanosti a komunikace mezi organizacemi a institucemi v cestovním ruchu zase zajistí vstřícný informační a orientační systém pro obyvatele a návštěvníky města. Je potřeba také nalákat nové návštěvníky do města a okolí a prodloužit turistickou sezónu. Obnovení a zatraktivněním fyzického vzhledu některých částí města a jeho okolí, přilákáme jistě více turistů i nových obyvatelů.

      Písek je bohužel na trhu cestovního ruchu málo konkurenceschopný a jen drobně  se odlišuje od jiných podobných destinací. Protože propagace regionu je hrazena z rozpočtu města, a to i provoz infocentra, navigačního systému, účasti na veletrzích, reklamních akcích atd, je pro město finančně velice náročná. Investice a příspěvky do cestovního ruchu jsou se jen minimálně projevují na zaměstnanosti v regionu a podpoře místního podnikání.
     Měla by vzniknout agentura pro destinační management. Ta bude základem nové organizační a řídící struktury cestovního ruchu v regionu, budou ji tvořit cca 3 pracovníci s manažerskými a organizačními schopnostmi. Bude to oficiální mluvčí a pověřený zástupce destinace cestovního ruchu Písecko. Město bude působit jako iniciátor vzniku agentury a bude prosazovat moderní evropské principy partnerství a destinačního managementu. Agentura bude koordinovat činnosti všech subjektů v regionu, které mají vliv na cestovní ruch. Např. obce, podnikatelé, veřejnost, neziskové organizace apod. Prioritou agentury bude vytvářet atraktivní image destinace jako celku a zvyšovat přínosy cestovního ruchu pro celý region.

CÍL č. 3

KONKURENCESCHOPNOST DESTINACE
     Trh cestovního ruchu je charakterizován rychlým rozvojem. Celosvětově je to obor s nejrychlejším nárůstem finančních obratů a zisků. Na rozdíl od jiných prosperujících odvětví se v cestovním ruchu nepředpokládá zpomalení rozvoje, očekávána je např. tzv. „čínská vlna“. To je důvodem zájmu investorů o  cestovní ruch a důvodem pro sílící konkurenční boj.

     Problémem je historický vývoj, kdy se investice do cestovního ruchu soustředily do několika málo destinací (např. lázně, hory apod.). V povědomí domácích i zahraničních turistů je tak za nejlepší považováno jen několik málo míst v ČR. Všechny ostatní destinace, kam patří i Písecko, musejí svoji image teprve prosazovat do povědomí veřejnosti. Vytvořením nového originálního produktu se může daný problém vyřešit. Písek se v tomto ohledu rozhodl pro „Píseckou čítanku“, viz příloha č. 1. Produkt by měl být určen pro cílovou skupinu: organizovaná mládež, rodiny s dětmi a senioři. Těmto zákazníkům nejlépe odpovídají tyto typy turistiky: vzdělávací, poznávací, rekreačně sportovní, kulturní.
     Na základě dostupných analýz cestovního ruchu destinace se vytvoří marketingový plán. Budou vybrány metody, formy a prostředky, jakými bude dosaženo strategických cílů. Marketingový plán musí být konkrétní a vytvořený na základě spolupráce důležitých subjektů cestovního ruchu destinace, garantem jeho tvorby a realizace bude Město Písek ve spolupráci s  agenturou destinačního managementu. Úkolem marketingu je destinaci „prodávat“, zjišťovat jaká je poptávka na trhu, co dělá konkurence, kde jsou zákazníci a jaké služby požadují, dělat preventivní opatření, udržovat konkurenční výhody a mnoho dalších prací, které zajistí prosperitu cestovního ruchu v Písku.

     Image destinace by měla být na první pohled zřetelná. Musí se systematický tvořit. Smyslem je dostat Písecko do povědomí veřejnosti jako jedničky v oboru. . Prezentace regionu na veřejnosti nemůže být ponechána náhodě, musí být cíleně vytvářena např. i organizovaným lobováním za město, využitím rodáků a musí předcházet negativnímu vnímání destinace veřejností.

     Projekt „Písecká čítanka“ je prvotní projekt zaměřený na vytvoření konkurenční výhody destinace Písecka. Základní myšlenkou je doplnění nabídky trávení volného času o možnost neformálního vzdělávání. Návštěvníci Písku budou mít možnost účastnit se různých seminářů, kurzů, přednášek, workshopů, ateliérů, letních škol a jiný druhů dobrovolného vzdělávání. Obvykle se bude jednat o různé zájmové oblasti, hobby, koníčky, umění, zajímavosti a vše, o co mají lidé zájem v rámci svého seberozvoje a seberealizace ve volném čase. V první fázi se bude jednat o doplnění současných akcí o vzdělávací aktivity. Konkurenční výhoda Písku bude spočívat v kvalitě a pestrosti této nabídky, destinace bude mít 
     Cestovní ruch musí získat veřejnou podporu a být vnímán jako pozitivní a přínosný. Jde nejen o informovanost obyvatel, ale i o jejich zapojení do vytváření pozitivní image destinace Písek/Písecko. Občany je třeba informovat o vlivech cestovního ruchu na život ve městě, zdůrazňovat jeho přínosy i nutnost spolupráce – např. v otázce udržování čistoty města, jeho výzdoby květinami apod., a zároveň je bránit před jeho negativními dopady např. před zhoršením životního prostředí, neúměrným růstem cen, zvýšenou kriminalitou

     Lidská práce je v oblasti cestovního ruchu nenahraditelná. Mnozí pracovníci potřebují trénink, aby mohli být úspěšní v oboru cestovního ruchu a aby byli schopni poskytovat kvalitní služby na standardní evropské úrovni. Jedná se o čistě odborné vzdělávání, dále základní znalost cizích jazyků, ale i o podporu hodnot jako morálka, profesní čest apod. Ve spolupráci s Úřadem práce a jednotlivými školskými zařízeními budou nabízena potřebná školení. Výsledkem této rozšířené kvalifikace je spokojenost turistů s kvalitou poskytnuté služby. 

7. PŘÍKLAD Z PRAXE - VÝSTAVBA NOVÉHO PLAVECKÉHO STADIONU V PÍSKU
     Areál plaveckého stadionu se nachází v Ostrovní ulici. Ve vnitřních prostorách nalezneme dva bazény, z nichž jeden má 25m (8 drah) a druhý dětský o rozměru 9x6 m. Ve venkovních prostorách jsou k dispozici bazény tři. Jeden 50m, druhý 16m a dětské brouzdaliště. V areálu jsou dvě beach volejbalová hřiště a dětské hřiště. Jako součást plaveckého stadionu jsou zde v provozu také parní komory, které jsou hojně využívány celoročně.

     Plavecký stadion v Písku slouží celoročně široké veřejnosti. V zimním období (zpravidla září - červen) je k dispozici vnitřní areál, tj. 25m a dětský bazén, v letním období (červenec - srpen) lze využít venkovního 50m bazénu, dětského bazénu a dětského brouzdaliště.

     Celý rok ve všech dnech školního vyučování probíhá dopoledne výuka plavání žáků základních a mateřských škol z Písku,  ale i z jiných okresů zajišťovaná Plaveckou školou PLAVÁČEK. Dva dny v týdnu  navíc probíhají odpolední kurzy plavání, např. plavání rodičů s dětmi. Podstatná část zimního provozu slouží rovněž 1x týdně k výcviku plavání kojenců a batolat. Čtyři dny v týdnu po dvou hodinách probíhají také pravidelné tréninky členů píseckého plaveckého klubu. Kromě toho si pronajímají část nebo celý bazén jednorázově nebo nepravidelně různé organizace a spolky (např. střední školy, turisté, policie, zdravotní pojišťovny, Sokol i jiní sportovci). 

     V průběhu letošního roku se prováděly pouze běžné opravy na udržení stávajícího provozu, žádná větší investiční akce nebyla plánovaná ani uskutečněná hlavně z důvodů očekávané celkové rekonstrukce celého areálu.

     K této rekonstrukci je potřeba celých 200 milionů korun. 70 milionů by chtělo město obdržet z dotací Evropské unie. Bohužel minulý rok nebylo úspěšné a tak se o finanční injekci pokoušejí i letos. Výsledek řízení by měl být znám již letos v letních měsících. Chystá se úplné zbourání objektu a vystavení nového většího na tom samém místě. Jelikož je stadion umístěn v záplavové zóně, musí se počítat s protipovodňovými opatřeními. A to zejména proto, že v suterénu budovy se plánuje parkoviště. 

     Rozšíří se spolu se velikostí objektu samozřejmě i nabídka služeb. Vyroste zbrusu nová relaxační část, kde se budou nacházet sauny, vířivé vany i již zmiňované parní komory. Mladší generace ocení tobogány a skluzavky, bazén s protiproudem a umělými vlnami. Naproti tomu Písek, přijde o dvě dráhy v plaveckém bazénu a o venkovní bazény, ty se zastřeší a vznikne na jejich místě něco jiného. Zachované zůstanou akce plaveckého klubu jako je např. Plaváček.
     Mezi stávajícím návštěvníky panují největší obavy z výše vstupného. Paradoxně jsou ale tyto obavy vcelku zbytečné. Cena se nemění. Nyní je cena 40 Kč na hodinu, po rekonstrukci to bude 60 Kč na hodinu a půl. Samozřejmě, že pokud bude chtít člověk jít na všechny atrakce bude muset zaplatit částku vyšší. To znamená, že vstupné bude rozdělené na sekce. Chceme-li si jen zaplavat pár bazénů, není třeba platit i za relax zónu a naopak. 

     Město Písek v současné době doplácí na provoz plaveckého stadionu 7 milionů korun ročně. Kalkulace po nové výstavbě počítá s tím, že pokud navštíví „plaveček“ 470 lidí denně, nebude se muset na provoz doplácet nic. 

     Já osobně vidím ve výstavbě plaveckého stadionu velký krok před co se rozvoje cestovního ruchu týče. Určitě přiláká spoustu turistů a to nejen z okolí Písku. Možná i díky nové stavbě se dostane Písek do povědomí širší společnosti a Písek navštíví rok od roku více zvědavců a obdivovatelů. 
8. ZÁVĚR
     Moje vize ve strategickém rozvoji Písku je podoba příjemného města univerzitního typu. Písek by měl být centrem moderního sofistikovaného průmyslu a aktivního odpočinku. Svým prostředím by měl přitahovat obyvatele i návštěvníky. ¨

     Obyvatelé města chtějí cestovní ruch na Písecku rozvíjet jako důležité odvětví hospodářské prosperity v regionu. Cestovní ruch jako odvětví ekonomiky bude patřit mezi významné prosperity v regionu. Může se stát také hlavním zdrojem zisků malých a středních podniků. Plánuje se rozvoj infrastruktury pro volný čas a zvyšuje se tak atraktivnost života a bydlení ve městě. Dalším cílem je samozřejmě i zabránění negativním dopadům rozvoje cestovního ruchu, jako je třeba ničení životního prostředí. 

     Nová výstavba plaveckého stadionu zcela jistě přispěje k zviditelnění regionu a naláká nové návštěvníky. Celá koncepce mi připadá povedená a promyšlená do posledního detailu. Ovšem má bakalářská práce by měla pouze poukázat na možnosti kam by se město mělo v dalších letech ubírat. Zaleží jen na odpovědných lidech, jak se k dané věci postaví. Věřím, že mě poznatky v odvětví cestovního ruchu mohu zužitkovat a ráda bych je předložila i na nejbližší městské radě a práci nabídla místní knihovně.
     Město se chce stát přitažlivým místem pro trávení volného času. Místem s kvalitním zázemím pro aktivní odpočinek, příjemným prostředím a originální atmosférou. Písek chce být destinací známou a patřit k té nejlepší ve své kategorii. A já si myslím, že potenciál na to rozhodně má! 
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Příloha č. 1  „Písecká čítanka“

ABSTRAKT

     Písek - jedno z nejkrásnějších měst v Čechách, oáza klidu na břehu zlatonosné řeky Otavy, město Šrámkovo, Ševčíkovo, město vernisáží, závanu historie ve zdech restaurovaného Prácheňského muzea a historických domů v centru, město nejstaršího mostu u nás, město středoškoláků, textilu, dřeva a elektroniky, město v moři lesů
    To vše jsou stavební kameny a základy pro to, aby se cestovní ruch stal jedním z významných předpokladů pro rozvoj celého Písecka. V mé diplomové práci se snažím vyzdvihnout silné stránky a příležitosti regionu, ale zároveň se snažím vymezit a pojmenovat některé slabé stránky, v některém případě i hrozby, které náš region má a současně předkládám cesty, jak tyto problémy řešit.
    Záměry a cíle mé práce by pak měly vést k tomu, aby v této destinaci, která disponuje velkým množstvím kulturních a přírodních památek, byl vytvořen nádherný dům či spíše celé středisko pro rozvoj nejrůznějších druhů a forem cestovního ruchu.

ABSTRACT

     Písek - one of the most beautiful towns in Bohemia, a peaceful oasis by the Otava River, the town of Šrámek, Ševčík, and exhibitions, where the history can be smelled in the walls of restaured Prácheňské Museum or historie buildings round the centre, the place of ancient bridge, the oldest in Central Europe, the town of students, textile, wood, and electronics, the town surrounded by oceans of forests.

    All these are the bases for traveling to become one of the most important presumptions of developing the whole district of Písek. In my thesis, I am trying to specify strenghts and opportunities, at the same time I am trying name some of the weak points and threats of our district, but along with it, present ways how the problems would be solved.

    The district of Písek disposes of a great amount of both, cultural and natural heritage, and the aim and purpose of my work should lead to creating a spectacular house or the whole centre for developing various kinds of traveling.

PŘÍLOHY
              Písecká čítanka - úvod

„Písecká čítanka“ je pracovní název pro pilotní projekt na rozjezd destinačního managementu v Písku. Projekt bude realizovat jednotlivé cíle strategického plánu rozvoje cestovního ruchu ve městě a okolí. Základní úkolem projektu je vytvořit originální produktový balíček pro cestovní ruch, který se stane hlavním lákadlem pro návštěvu a pobyt v Písku / na Písecku. 

Produktový balíček bude tvořen nabídkou na aktivní trávení volného času v Písku (např. při dovolené, o víkendu, v rámci firemní akce, jako doplněk konference apod.). V cestovním ruchu se pro  vykonávání nějaké činnosti za účelem pobavení, relaxace a jiných pozitivních pocitů, běžně používá termín animace. Originalitou „Písecké čítanky“ bude  tématické zaměření animace na zájmové neboli neformální vzdělávání formou různých kurzů, seminářů, ateliérů a jiných tématických školení. Nebude se jednat o školní nebo jinak povinné vzdělávaní, naopak účast bude zcela dobrovolná a nabídka se bude řídit pouze dostatečným počtem zájemců o danou akci. Nabídka bude časově a kvalitativně velmi pestrá, zájemci budou mít možnost vybrat si téma podle vlastního výběru, k dispozici jim budou kvalifikovaní lektoři, kvalitní materiální zázemí a další spektrum navazujících služeb.

Filozofií projektu je vytvořit z Písku turisticky oblíbené místo, kde lze příjemně trávit volný čas a navíc je možno se aktivně sebevzdělávat, realizovat, rozvíjet své zájmy a vyzkoušet si nové zajímavé činnosti. Záměr odpovídá všeobecnému trendu celoživotního vzdělávání a rostoucímu zájmu o aktivní trávení volného času. Očekává se, že lidé budou stále větší část  volného času věnovat rozvoji svojí osobnosti (např. schopnostem, dovednostem, znalostem apod.). V Písku budou vytvořeny ideální podmínky pro to, aby se každý den v roce konalo několik zajímavých aktivit, aby bylo možno si objednat vzdělávací akce s atraktivními tématy, aby se pravidelně konaly setkání s nejlepšími odborníky v různých oborech lidské činnosti a další významné vzdělávací akce.

V rámci projektu „Písecká čítanka“ budou využity všechny zajímavé akce, které se již v Písku a okolí konají a které budou doplněny o nabídku dále se vzdělávat. Projekt bude usilovat o koordinaci těchto aktivit, o jejich vzájemnou doplňkovost, o vytvoření standardů kvality pro takovéto akce a zejména o jejich napojení na síť služeb cestovního ruchu. Vznikne tak soubor vzdělávacích aktivit, které mohou být nabízeny celoročně, sezónně, permanentně či jednorázově na objednávku. Současně budou v rámci projektu podpořeny všechny nové aktivity podnikatelů nebo organizací, které budou nabídku neformálního vzdělávání dále rozvíjet nebo nějakým způsobem obohacovat. Úkolem projektu bude uvedené aktivity sladit do balíčku služeb, který lze nabízet na trhu cestovního ruchu. 

Název projektu „Písecká čítanka“ byl zvolen jako vhodné vyjádření jeho stěžejní myšlenky neformálního vzdělávání.  Inspirací se stala stejnojmenná kniha vydaná Okresní knihovnou v Písku, která je souborem zajímavých textů, poezie a kreseb na téma Písek a jeho okolí. Název u běžného člověka evokuje představu školní učebnice obsahující  výběr toho nejhezčího z literatury a poezie, představu knihy ze které se učíme základům čtení, představu literatury o  zajímavostech z různých oblastí lidského poznání.  Pojmenování „Písecká čítanka“ by mělo vyvolávat všechny uvedené faktory,  představu nového poznání, radosti z učení se novým věcem a uspokojení z vlastní seberealizace. Název projektu by se měl stát synonymem originální atmosféry města, kde se neustále něco zajímavého děje, kde si každý najde zajímavou činnost podle svého zájmu. „Písecká čítanka“ by měla být důvodem proč do Písku každý rád přijede, rád se do něj vrací a proč zde rád tráví svůj volný čas. 

Projekt „Písecká čítanka“ navazuje na tradici, kdy Písek býval místem setkávání významných osobností kultury a jejich studentů, býval spojován s jmény O.Ševčíka, A. Heyduka, F.Šrámka a mnohých dalších. Do současné doby se v Písku dochovala silná tradice středního školství, je zde tedy potenciál pro organizování vzdělávacích akcí.  Ve městě je mnoho vhodných prostor a pracuje zde dostatek kvalifikovaných odborníků, kteří mohou působit jako lektoři, instruktoři, konzultanti apod.

Obsah projektu 

V současné době se v Písku organizuje množství vzdělávacích akcí ročně, které svým charakterem odpovídají projektu „Písecká čítanka“.  Mají neformální charakter, zúčastnit se jich může každý bez ohledu na věk, předchozí vzdělání nebo formální kvalifikaci. Jediným předpokladem je osobní zájem a poskytnutí volného času. 

Problémem z hlediska využití pro cestovní ruch je malá kapacita těchto akcí, rozložení do delšího časové období (např. jedno odpoledne v týdnu),  uvolnění lektora (vedlejší aktivita), fyzická dostupnost (provizorní prostory), formální dostupnost (např. podmínka členství) atd. Důvodem je zaměření vzdělávacích akcí výhradně na místní obyvatele. Na cestovní ruch nemají vliv.

Cestovní ruch ovlivňuje jen několik akcí většího rozsahu, které mají částečně vzdělávací nebo poznávací charakter a jsou určeny i pro návštěvníky Písku.  Akce jsou motivem pro příjezd do města, pro využití služeb (např. ubytování, stravování apod.). Obvykle jsou to akce monotematické, účastníky spojuje společný zájem o danou aktivitu, přítomny bývají významné osobnosti pro daný obor. 

Problémem větších akcí pro cestovní ruch je nedostatečná koordinace s jinými akcemi, s dalšími službami ve městě, s doplňkovými aktivitami nabízejícími se v Písku. Dále malá propagace zaměřená jen na úzkou cílovou skupinu a s tím souvisejí nekomerční pojetí akcí. 

Projekt „Písecká čítanka“ musí uvedené problémy vyřešit tak, aby byly akce vzdělávacího charakteru soustředěny do jednoho balíčku, který lze komerčně využít pro cestovní ruch. Úkolem je zvětšit kapacitu vzdělávací nabídky, změnit časový harmonogram nabídky včetně zajištění lektorů nebo organizátorů, uvolnit dostupnost akcí. Dále nabídku akcí systematicky koordinovat ve prospěch využití pro cestovní ruch a následně provádět propagaci a marketing. Zásadním úkolem je využití lidských zdrojů, které město nabízí. Jsou to lidé v Písku žijící, kteří jsou odborníky nebo profesionály v nějakém oboru lidské činnosti.
Realizace projektu

Pro dosažení uvedených cílů a splnění úkolů bude nutné vytvořit nový subjekt, kterým bude agentura destinačního managementu (viz Strategický plán rozvoje cestovního ruchu, Záměr B.I.).  „Písecká čítanka“ bude pilotním projektem pro zahájení činnosti agentury.  Projekt „Písecká čítanka“ bude prvním, ale ne jediným, který bude agentura realizovat. 

V rámci tohoto projektu bude úkolem pracovníků agentury komunikovat s jednotlivými organizátory vhodných akcí, podporovat vznik nových aktivit, prosazovat zájmy cestovního ruchu destinace a vyhledávat nové příležitosti pro komerční využití vzdělávacích aktivit v destinaci. 

Prvním úkolem bude zmapování již existujících vzdělávacích aktivit v Písku a provedení analýzy. Na základě výsledků zahájit spolupráci s jednotlivými organizátory akcí nebo poskytovateli dané vzdělávací aktivity na způsobu komerčního využití jejich nabídky pro cestovní ruch. Výsledkem bude první balíček, který začne agentura nabízet na trhu cestovního ruchu formou reklamy, propagace, prezentace na veletrzích apod.

Současně agentura zahájí spolupráci s místními poskytovateli služeb v cestovním ruchu. Snahou bude dosáhnout dohody o podpoře vzdělávací nabídky v Písku, o podílu podnikatelů na nákladech spojených se vzdělávacími službami, o zárukách pro podnikatele na využívání jejich služeb apod. 

Dalším úkolem agentury bude doplňovat hlavní vzdělávací nabídku dalšími doplňkovými balíčky pro cestovní ruch. Bude se jednat o služby standardně nabízených i v jiných srovnatelných destinacích. Např. turistické výlety, sportovní vyžití, kulturní nabídka apod. 

Agentura destinačního managementu nebude sama organizátorem vzdělávacích akcí. Bude pouze zajišťovat servis pro ostatní podnikatele a organizace. Bude slaďovat jejich nabídku do logického celku, bude zajišťovat společnou reklamu, bude pomáhat při propojení nabídky vzdělávání s nabídkou ubytování, stravování a dalších služeb. Musí vzniknout informační a rezervační  systém, který bude pro turistu pohodlný. Navenek musí být všechny služby koordinovány, tak jak je základním smyslem destinačního managementu. 
Příklady vzdělávacích akcí
              V současné době je možno do projektu „Písecká čítanka“ zahrnout např.  různé formy ateliérů, seminářů, kurzů, letních, víkendových a jiných škol v nejrůznějších oblastech. Např. kurzy uměleckých řemesel, jazykové kurzy, hudební kurzy, sportovní kurzy, taneční kurzy,… Některé z nich mají  konkrétní vyhlášené termíny, jiné je možno zorganizovat na objednávku. Během roku se koná  několik tématicky zaměřených akcí většího rozsahu. V rámci projektu je možno všechny akce rozšiřovat nebo doplňovat o neformální vzdělávací činnosti.

Příklady aktivit projektu „Písecká čítanka“ v rámci konání akcí v regionu:

· Městská slavnost – víkendová akce ve středověkém stylu, kulturní program, trhy, soutěže, ohňostroj, slavnostní bohoslužba. Akci je možno doplnit konáním seminářů se středověkou tematikou,  speciálním programem pro patrioty města Písku např. prezentace děl významných umělců s regionem spojených (film, divadlo, hudba, výstavy) apod.

· Tourpropag a EUROREGIONpropag - celostátní a evropská soutěž propagačních materiálů měst a regionů. Akci je možno dále rozšiřovat např. celorepublikovým setkáním Českého klubu turistů, semináři pro průvodce apod.

· Písek Cup – mezinárodní fotbalový turnaj mládeže. Akci je možno rozšířit o workshopy pro trenéry mládeže, přednášky VIP osob okolo fotbalu atd.

· Šrámkův Písek - národní přehlídka amatérského divadla. Akci je možno rozšířit o tvůrčí ateliéry dramatického umění pro veřejnost apod.

· Rýžování zlata na Otavě v Kestřanech. Akci je možno rozšířit nabídkou kurzů pro zlatokopy, kde odborníci zaučují laiky apod.

· Mezinárodní folklorní festival - přehlídka českých i zahraničních tanečních souborů. Akci je možno rozšiřovat o workshopy s výukou jednotlivých národních tanců apod.

· Bienále kresleného humoru - vernisáž a výstava soutěžních prací českých i zahraničních karikaturistů. Akci je možno rozšířit o semináře významných umělců pro veřejnost apod. 

· Po stopách dobrého vojáka Švejka - pěšky, na kole nebo vlakem do Putimi, kde nás čeká spousta zábavy. Akci je možno doplnit kongresem „švejkologů“, setkáním odborníků na J.Haška apod. 

· Otavský pohár – taneční soutěž. Akci je možno rozšířit workshopy vedenými špičkovými mistry apod.

· Majáles – akci je možno rozšířit o nabídku školiček s tématem stříbrného větru a poezie obecně. 

· Jihočeský hudební festival – série koncertů klasické hudby. Možno rozšířit o školičky výuky na hudební nástroje, nebo workshopy s odborníky v oboru apod.

Smyslem je využít přítomnosti a zájmu lidí, kteří do Písku přijedou v rámci uvedené akce. Obvykle se jedná o nadšence, které daná aktivita zajímá, je jejich koníčkem nebo se jim prostě líbí. Navíc při té příležitosti do Písku přijíždějí i odborníci a profesionálové pro danou oblast.  Předpokladem je vytvořit podmínky pro komunikaci mezi nimi, pro jejich vzájemné obohacování a vzdělávání.

Financování projektu „Písecká čítanka“
· Předpokládanými náklady projektu jsou náklady na mzdy a na provoz kanceláře destinačního managementu. Dále výdaje na reklamní aktivity, na investice do vzdělávacích prostor a různé pronájmy. 

· Financování agentury destinačního managementu je navrženo ve Strategickém plánu. Náklady na provoz kanceláře a jejích pracovníků bude hrazeno vícezdrojovým způsobem, zejména z příspěvků zapojených partnerů a z fundraisingu (dotace). Jako pilotní projekt v cestovním ruchu má „Písecká čítanka“ předpoklady pro získání dotace z některého ze strukturálních fondů určených na rozvoj v této oblasti.

· Náklady projektu budou i po rozjezdovém období cca 18 měsíců hrazeny na principu finanční účasti subjektů profitujících z jeho přínosů. Zejména to budou podnikatelé v cestovním ruchu. 

Vize projektu „Písecká čítanka“

Projekt má ambici stát se lákadlem pro cestovní ruch destinace. Bude to konkurenční výhoda Písku, nejlepší nabídka v oboru zájmového či neformálního vzdělávání ve volném čase. To bude pojítkem všeho co souvisí v Písku s cestovním ruchem. Lidé různého věku a různých zájmů najdou v Písku po celý rok zajímavou náplň pro aktivní trávení volného času.

Hlavním smyslem projektu je vytvořit produkty, které motivují návštěvníky k delšímu pobytu. Účastníci zůstávají po dobu trvání kurzu, stávají se tak konzumenty služeb, mohou se opakovaně vracet. Důležitou výhodou je možnost nabízet tyto aktivity prakticky celoročně a prodloužit tak turistickou sezónu, zároveň nejsou tyto činnosti natolik závislé na nestabilitě počasí.

Písek bude destinací, kam rády jezdí rodiny s dětmi na dovolenou nebo jen krátký víkend, protože si každý člen může najít aktivitu podle svého osobního zájmu. Organizované skupiny si budou moci předem objednat vzdělávací program „na míru“ podle svého zaměření, nebo přijedou cíleně, aby se zúčastnily akce většího rozsahu. Budou mít jistotu, že kromě hlavní náplně jejich pobytu, budou moci využít mnoha doplňkových programů. Oblíbeným místem bude Písek pro seniory, kterým bude vyhovovat pestrá nabídka aktivního trávení volného času a to vše v jednom místě.  

Zajímavou destinací bude Písek i pro incentivní turistiku, kdy pobyty nebo účast na zájmovém vzdělávání bude nabízet firma svým zaměstnancům za odměnu. Stejně tak pro pořadatele kongresů bude Písek atraktivní tím, bude zajištěn pestrý doprovodný program pro účastníky jejich akce. 

Potenciál pro takovýto druh turistiky roste i v rekonstruovaném prostoru Sladovny, např. Centrum Ilustrace Písek má ve svém zaměření podobnou ambici – stát se expozicí interaktivní s vzdělávacím prvkem. Písek navíc navazuje na svou silnou školskou a kulturní tradici. Na rozdíl od jiných zaměření cestovního ruchu – poznávání, sport, rekreace, zážitky… nám v oblasti „neformálního vzdělání“ není známa konkurence a je zde tak otevřený prostor pro to, být nejlepší v tomto oboru.
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