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Stručné verbální hodnocení bakalářské práce: 
Autorka zvolila vhodný název své práce a její zaměření, přičemž vycházela ze zkušeností ze svého prostředí a studijního oboru. Efektivně skloubila praxi a teorii. 


Bakalářské práce měla za hlavní cíl rozbor činnosti vybraných nestátních neziskových organizací, které pracují se závislými lidmi. Dílčím cílem bylo vyhodnocení efektivnosti organizací při řešení závislostí. Prostřednictvím terénního výzkumu podala přehled o tom, že drogová závislost není v Příbrami ojedinělým jevem. Autorka dospěla k závěru, že člověk závislý na droze či drogách musí podstoupit léčbu daleko od svého původního bydliště i života. Nejefektivnější způsob léčby probíhá v rezidenčních programech, kdy klienti zcela opustí svůj dosavadní život. Nejproblémovější okamžik nastává při odchodu z léčebného programu a návratu do původního života. Také se domnívám, že by měla být doceněna úloha neziskových poskytovatelů resocializačních programů a ambulantních doléčovacích programů v přirozeném prostředí klienta. Autorka prokázala potřebnost nestátních neziskových organizací a vyzdvihla jejich efektivnost. 
Na s. 45 použila autorka termín „pacient“, z etického aspektu bych nahradila vhodnějším termínem „klient“. Rozsah práce je 54 stran, na kterých je přehledně strukturována. Formální úroveň práce je přijatelná. Praktickou část dokreslují přehledně provedené grafy. Užité citace jsou v souladu s ČSN. Kladně hodnotím, že se autorka nechala inspirovat cizojazyčnými zdroji. Použitých odborných zdrojů je 40. 
Domnívám se, že smysl bakalářské práce byl naplněn. 

Otázky k obhajobě:
Jaký je názor autorky práce na využití bio-psycho-sociálně-spirituálního modelu v terapii závislostí?
Domnívá se autorka práce, že přerozdělování prostředků směrem k neziskovým organizacím je dostatečné?

Jaké jsou regionální rozdíly v efektivnosti činnosti NNO v problematice závislostí?
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