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ABSTRAKT
FISTIOC, A.D. Integrace Rumunska do EU a její dopady : bakalářská práce. České Budějovice : Vysoká škola evropských a regionálních studií, o. p. s., 2013. 64 s. Vedoucí bakalářské práce : Ing. Jiří Dušek, Ph.D.
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Hlavním cílem této bakalářské práce je analýza integrace Rumunska do Evropské unie, včetně negativních a pozitivních dopadů na politickou, sociální a ekonomickou úroveň země. Dílčím cílem této práce je posouzení vztahů mezi Českou republikou a Rumunskem před vstupem Rumunska do Evropské unie a po něm.

Tato práce je koncipována celkem do šesti kapitol. První kapitola se zabývá cílem a metodikou dané práce. Druhá kapitola popisuje proces transformace Rumunska z komunistického státu na stát demokratický. Třetí kapitola navazuje na politiku rozšiřování Evropské unie a to včetně jejích podmínek s důrazem na postkomunistické státy. V rámci čtvrté kapitoly autorka analyzuje proces vstupu Rumunska do Evropské unie, a to zejména ve vztahu k přístupovým jednáním a jsou zde popsány dopady Rumunska do Evropské unie. Navazující kapitola pojednává o členství Rumunska v mezinárodních organizacích a regionálních uskupeních. Poslední kapitola se zabývá česko - rumunskými vztahy. 
ABSTRACT


FISTIOC, A.D. Romania's Integration into the European Union and Its Effects : bachelor´s thesis. České Budějovice : The College of European and Regional Studies, 2013. 64 p. Supervisor : Ing. Jiří Dušek, Ph.D.
Keywords: democracy, european integration, European Union, negotiations for the acession, Romania
The main goal of this thesis is the analysis of the integration of Romania to the European Union, including the positiv and the negativ impacts on the political, social and economical grade of the whole country. The particular goal of this thesis is assessment of the relationships between the Czech republic and Romania before and after the entrance in the European Union.

This thesis consist of six main chapters. The first chapter deals with target and metodology of this thesis. The second chapter describes process of tranformation of the Romania from the communist state into the democracy state. The third chapter establish on policy of the expansion of the European Union including its conditions especially with regard on the post communist states. In the fourth chapter the author of this thesis analyzes the process of the entrance of Romania into the European Union especially focused on the access negotiation and describes the effect of the entry of Romania into the European Union in the economic, political and social sphere. Next chapter is about participation of Romania in the international institutions and regional groups. The last section deals with the czech-romanian relationships. 
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ÚVOD

Přestože kořeny myšlenky evropské integrace sahají do daleké minulosti, dokonce až do doby vlády českého krále Jiřího z Poděbrad, reálné kontury začala získávat až ve druhé polovině dvacátého století, a to zejména v důsledku dvou světových konfliktů a poválečného uspořádání Evropy. Přestože bylo zjevné, že prvotním důvodem počátku poválečné evropské integrace byla snaha zajistit udržení regionálního míru, již v tuto chvíli bylo možno předpokládat, že postupné sjednocování evropských států může mít daleko větší přesah a daleko širší kontext, a to zejména v oblasti obchodní a migrační politiky. 

Nicméně i přes velice nadějné počátky dostala evropská integrace zcela zásadní zásah, a to v důsledku politického uspořádání poválečné Evropy a vytvořením tzv. „železné opony“, která rozdělila Evropu na demokratický západ a komunistický východ. Právě v důsledku této skutečnosti, došlo k výraznému zpomalení evropské integrace, a to zejména jejího kvantitativního rozsahu.
Pád tzv. „železné opony“ a postupná transformace komunistických států na státy demokratické vdechly dalšímu rozvoji evropské integrace zcela nový rozměr a dříve netušené možnosti. V zásadě lze říci, že každá postkomunistická země projevila zájem na evropské integraci participovat, přičemž tento zájem byl tradičními členskými zeměmi reflektován. Postupem času tak státy východního bloku začaly být do evropské integrace zapojovány s tím, že v roce 2007 vstoupilo do Evropské unie i Rumunsko a stalo se přímým účastníkem evropské integrace.
Důvodem vybrání tématu je i osobní propojenost autorky se zemí. Autorka se v zemi narodila a žila do svých čtyř let. Dále nelze popírat ani aktuálnost tématu, Evropská unie a dopady východního rozšiřování jsou v médiích probírány dnes a denně s propojeností finanční a evropské krize. Mnoho se spekuluje, zda to byl správný krok, zejména v případě Rumunska a Bulharska. Tyto dvě země se mohly stát nedobrým či dobrým příkladem pro další východní rozšiřování… 
1 CÍL A METODIKA BAKALÁŘSKÉ PRÁCE
Cílem této bakalářské práce je analýza integrace Rumunska do Evropské unie, včetně negativních a pozitivních dopadů na politickou, sociální a ekonomickou úroveň země. Dílčím cílem práce je posouzení vztahů mezi Českou republikou a Rumunskem před vstupem Rumunska do Evropské unie a po něm.

Práce je rozdělena na šest kapitol. Úvodní kapitola „Cíl a metodika bakalářské práce“ charakterizuje cíl a metodický postup práce.  
V druhé kapitole „Proces transformace Rumunska“ se autorka zabývá popisem procesu transformace Rumunska z komunistického státu na stát demokratický, a to včetně základní charakteristiky soudobého ústavního systému Rumunska, včetně popisu vztahů nejvyšších ústavních představitelů.

Třetí kapitola „Politika rozšiřování EU, její podmínky s akcentem na postkomunistické státy“ popisuje politiku rozšiřování Evropské unie s důrazem na postkomunistické státy. Součástí této kapitoly je rovněž analýza podmínek vstupu s tím, že jednotlivé části této kapitoly v zásadě kopírují zásadní fáze přístupových jednání. 

V rámci části čtvrté kapitoly „Vstup Rumunska do EU“ se pojednává o vstupu samotného Rumunska do Evropské unie, a to včetně přípravy Rumunska ke vstupu, včetně procedurálních aspektů přístupových jednání, jakož i deskripce jednotlivých fází přístupového procesu. V rámci této kapitoly autorka též nepomíjí skutečnosti, které ve svém důsledku integrační proces Rumunska zpomalují. Ale jsou zde i tabulky popisující obchodní bilanci Rumunska, ale i vývoj inflace, výši hrubého domácího produktu a vývoj nezaměstnanosti. Nejsou opomenuty ani dopady na sociální a politickou scénu země.
Kapitola pátá „Členství Rumunska v mezinárodních organizacích a regionálních uskupeních“ se svým obsahem zaměřuje na participaci Rumunska v mezinárodních institucích, a to zejména s ohledem na jeho účast v NATO a OSN.
 V šesté kapitole „Česko-rumunské vztahy“ bakalářská práce popisuje a analyzuje česko – rumunské vztahy především pak v oblasti ekonomické, politické a sociální.

Závěr bakalářské práce hodnotí míru úspěšnosti změn, které nastaly vstupem Rumunska do Evropské unie.

V průběhu zpracování bakalářské práce bylo využito několik základních metod. Převažuje metoda popisná, kdy práce vychází ze studia primárních a sekundárních zdrojů. Jelikož Rumunsko je součástí východního rozšíření, tedy velice probíraného tématu, tištěných či elektronických materiálů je mnoho. Z elektronických zdrojů jsou použity nejen přímé portály Evropské unie, ale i rumunské a anglické zdroje týkající se Rumunska a vstupu do Evropské unie. Jako doplněk nechybí ani novinové články.
V závěru práce je použito metody komparativní. Přináší porovnání, jak se Rumunsko zlepšilo, či pohoršilo ve své obchodní bilanci, ale i v inflaci, ve výši hrubého domácího produktu a v zaměstnanosti v horizontu čtyř let po vstupu do Evropské unie.
2 PROCES TRANSFORMACE RUMUNSKA

2.1 Rumunsko a demokracie

Rumunsko leží na Balkánském poloostrově v jihovýchodní Evropě. Jeho území sousedí s Ukrajinou, Srbskem, Maďarskem, Bulharskem a Moldávií, jejíž část patřila dříve Rumunsku. 

Počet obyvatel je přibližně dvojnásobný, než počet obyvatel České republiky, rumunský statistický úřad uvádí číslo 19,04 milionu k roku 2011, rozlohou se řadí k 13. největšímu státu Evropy, z 89 % je osídlen čistými Rumuny, z 6 % Maďary a zanedbatelným 2,5 % Romů. V menší míře zde najdete Turky, Tatary, Ukrajince, ale i Slováky a Čechy.


Jako k České republice, respektive k Československu, patří komunismus a zvučná jména komunistických vůdců jako byl Klement Gottwald, Antonín Zápotocký nebo Gustáv Husák, tak i Rumunsko mělo své „hrdiny“. Drákula neboli Vlad Tepes, jedno ze jmen, které je spjato s rumunskou historií. O Drákulovi se tradují mnohé pověsti, byl proslaven spisovatelem Bramem Stokerem, který z knížete udělal ve svém díle Drakula upíra. Sám o Drákulovi moc nevěděl, kníže Vlad byl velice spravedlivý a schopný vladař, který si udržoval pořádek v zemi tím, že nabodával provinilce na kůl velmi bolestivě a pomalu.

Druhou velmi významnou postavou v dějinách Rumunska byl bezpochyby Nicolae Ceausescu. Bývalý rumunský prezident, o kterém byly napsány spousty knih a článků, se proslavil nejen v Rumunsku nepříliš populárně. 
Ceausescu se dostal do vyšší politiky v 60. letech, kdy se Rumunsko snažilo malými kroky distancovat od Sovětského svazu. V tu dobu byl Ceausescu hlavním aktérem ve vytváření nezávislé zahraniční politiky a v roce 1965 se stává prezidentem. Díky němu se pozastavilo působení Rumunska ve Varšavské smlouvě. Rumunsko se se Sovětským svazem nikdy zcela nerozešlo, ale byl to právě Nicolae, který odmítl asistovat Sovětům při jejich „intervenci“ v Československu v roce 1968. Jeho veřejné odsouzení této okupace mu přineslo slávu a zemi ekonomickou pomoc ze Západu. V roce 1975 získalo Rumunsko od USA doložku nejvyšších výhod, která zemi v následující dekádě přinesla úvěry ve výši více než 1 miliardy dolarů. Když Rumunsko odsoudilo sovětskou invazi v Afghánistánu a navzdory bojkotu sovětského bloku se účastnilo olympiády v Los Angeles (1984), byl tento diktátor oficiálně vyznamenán britskou panovnicí Alžbětou II.

Rumunsko disponovalo finančním obnosem, nicméně jejich alokace nesměřovala k prostým lidem, ale na grandiózní stavební projekty v Bukurešti, na luxus hlavy státu a v neposlední řadě i na tajnou policii Securitate, která věznila či jinak týrala tisíce lidí. Obyvatelstvo žilo v hluboké bídě. Ceausescu se snažil snížit zahraniční dluh pomocí exportu potravin, zatímco rumunští obyvatelé dostávali základní jídlo na příděl. 
Koncem roku 1989, kdy se jeden stát za druhým začal vymaňovat z komunistické nadvlády, se zdálo, že také v Rumunsku je pád komunismu pouze otázkou času. Revoluce začala už 15. prosince 1989, když otec Lászlo Tokés veřejně vykázal diktátora ze svého maďarského kostela v Temešváru a doporučil reformované rumunské církvi, aby jej svrhla. Police se pokoušela zatknout demonstrující farníky neúspěšně. Demonstrace se rozšířila do celého města, zahynulo 115 lidí. Ceausescu vyhlásil v kraji Timis stanné právo a vyslal proti demonstrujícím celé vlaky vojska, aby zabránil dalšímu šíření nepokojů vůči jeho osobě. Celá situace se vyvinula tak, že vojska se přidala na stranu demonstrujících.

Revoluce se přesunula i do hlavního města, kde prezident měl svůj projev, při kterém tisíce lidí skandovali různá provokativní hesla, jež byla namířena na hlavu státu. Na demonstranty bylo použito násilí a vodní děla. Nechtěli se však vzdát, a tak před zraky západních novinářů z blízkého hotelu začali stavět barikády jako bojovníci Velké francouzské revoluce. Bohužel toto hrdinství je v mnoha případech stálo život, tu noc na ně přišla armáda, která zabila přes tisíc lidí. Druhý den přišlo tisíckrát více demonstrantů, byl vyhlášen výjimečný stav, Ceausescu se znovu objevil na balkoně budovy ústředního výboru a znovu se pokusil promluvit. Byl však donucen uprchnout se svojí ženou Elenou vrtulníkem, kdy byli posléze dopadeni. 
25. prosince 1989 byli Nicolae a Elena Ceausescu obviněni a odsouzeni k trestu smrti za „genocidu, podkopávání státní moci a rozvracení národního hospodářství“.
 Téhož dne byli popraveni.
Kontrolu nad zemí okamžitě převzala Fronta národní spásy. V květnu 1990 vyhrála první demokratické volby v zemi a prezidentem se stal Ion Iliescu, který byl od svých 14 let členem komunistické strany. Následovaly protesty, protože lidé nechtěli, aby zde vládl další „komunista“, ale Iliescu vyslal 20 000 horníků, aby je umlčeli. Tak jako tak byl Iliescu znovu zvolen v roce 1992, a to jakožto hlava koaliční vlády pod vlajkou Sociálnědemokratické strany. Nový název však neznamenal novou politiku. Ekonomické reformy zůstaly v nedohlednu. Po nějakém čase bylo zrušeno dotování jídla, dopravy a energií, což logicky zvedlo ceny a nezaměstnanost prudce stoupla. Lidé už měli všech Iliescových machinací dost, a tak v novém volebním období zvolili nového prezidenta, Emilie Constantinesca, vůdce Demokratického konventu. Jeho vláda měla za své priority vstup země do NATO a Evropské unie, chtěla bojovat proti korupci, zlepšit ekonomickou situaci a také si zlepšit vztahy s Maďarskem. Obyvatelstvo začalo věřit v lepší zítřky. Bohužel tato situace se začala v dalším volebním období hroutit, na povrch se dostávaly korupční aféry a zhroutil se Státní investiční fond, ve kterém měli peníze převážně penzisté. Uvádí se, že lidé přišli o 47,4 milionů USD.


„Poté, co se Constantinescu odmítl zúčastnit „mafiánských“ voleb v roce 2000, převzal velení znovu Iliescu. Stal se prezidentem země a jeho Sociálnědemokratická strana vytvořila menšinovou vládu v čele s premiérem Adrianem Nastasem. Volby v roce 2004 poznamenala obviňování z volebních podvodů a musela proběhnout dvě kola, než byl 51 % většinou zvolen Trakán Basecu. Premiérem se stal předseda Národní liberální strany a vytvořil novou vládní koalici, do níž nebyla přizvána Sociálnědemokratická strana.“


Rumunsko se nakonec dostalo k vytýčeným cílům. Tím prvním byl vstup do NATO, kam byli přijati v roce 2004. Dalo by se spekulovat, zda jim v tomto směru pomohla jejich ochota půjčit Američanům své letiště při americkém tažení v Iráku. Rumunsko se společně s Bulharskem dostalo do Evropské unie v roce 2007. Tolik k trnité cestě Rumunska k demokracii. 
2.2 Ústavní systém Rumunska
2.2.1 Charakteristika politického systému

Podle ústavy, která byla přijata v roce 1991, se stalo Rumunsko parlamentní republikou, všechna práva a svoboda jsou zaručena ústavou.

Rumunsko je parlamentní republikou s dvěma komorami. Členové obou komor parlamentu jsou voleni na dobu čtyř let v souladu s upraveným systémem poměrného zastoupení, v parlamentu najdeme i zastoupení etnických menšin. 

Nejvyšším soudem v rámci soudního systému je Nejvyšší soud spravedlnosti. Jeho členové jsou jmenováni prezidentem Vrchní rady soudců a státních zástupců. Rumunsko je rozděleno na 40 krajů a v každém kraji je okresní soud. Nesmí se opomenout generální prokurátor, který je nejvyšším představitelem soudnictví. Generální prokurátor se zodpovídá Národnímu shromáždění, které je voleno na dobu čtyř let.

Trest smrti byl zrušen v prosinci 1989. Národní den Rumunska se slaví 1. prosince na počest sjednocení rumunské země s Transylvánií v roce 1918. Od národních svátků by bylo správné zmínit důležité politické strany, které tvoří stranický systém. Máme zde dva typy politických stran, a to: parlamentní a mimoparlamentní. Parlamentní strany:

· Sociálně demokratická strana (PSD),
· Velká Strana Rumunska (PRM),
· Liberálně demokratická strana (PD-L),
· Demokratický svaz Maďarů v Rumunsku (UDMR),
· Národní liberální strana (PNL),
· Konzervativní strana (PC),
· Sociálně liberální unie (USL).
Mimoparlamentní strany: 

· Křesťansko – demokratická strana (NPP),
· Křesťansko – demokratická strana zelených (PNG-CDE),
· Národní demokratická křesťanská strana (PNDC).
Politické strany hrají velice významnou roli při organizování a řízení společenského a politického života. Stranické funkce jsou prostředky, které vykonávají svou hlavní roli v politickém systému. Pod pojmem stranické funkce bychom si měli představit politika, který je schopen organizovat a řídit.

Vláda je veřejný orgán výkonné moc, který se podrobuje důvěře parlamentu. Cílem vlády je zajistit vyvážený chod a rozvoj národního hospodářství, které by mělo být napojeno na světový hospodářský systém. Vláda se musí podrobovat ústavním předpisům. Vláda se skládá z předsedy vlády a ministrů. Premiér vede vládu a koordinuje činnost svých členů, je nepostradatelným článkem, jako všude v parlamentním systému vlády.
„V parlamentních volbách 30.11.2008 uspěly obě hlavní opoziční strany – Demokratická liberální strana (PDL) se ziskem 115 mandátů v Poslanecké sněmovně a 51 v Senátu, a Sociálně demokratická strana (PSD) v koalici s Konzervativní stranou (PC), které získaly v Poslanecké sněmovně 114 mandátů a v Senátu 49. Do parlamentu se dostaly ještě dříve vládní strany Národní liberální strana (PNL) 65/28 mandátů a Demokratický svaz Maďarů v Rumunsku (UDMR) 22/9 mandátů. V Poslanecké sněmovně mají ze zákona 18 mandátů národnostní menšiny. Předsedkyní Poslanecké sněmovny se stala Roberta Alma Alam Anastase (PDL) a předsedou Senátu, tehdejší předseda PSD, Mirce Geoana. PDL a PSD vytvořily koaliční vládu v čele s premiérem Emilem Bokem (PDL), která se však po dlouhých rozporech 1.10.2009 rozpadla a PSD odešla do opozice. Po následném vyslovení nedůvěry v parlamentu vláda premiéra Boka dovládla v omezeném složení až do prezidentských voleb. Po vítězství prezidenta Basesca byl znovu jmenován premiérem Emil Bok, který vytvořil vládu opírající se o koalici s UDMR a parlamentní podporu zástupců menšin a skupiny tzv. nezávislých, tj. členů parlamentu, kteří opustili řady PSD a PNL (počet se průběžně mění). Většina nezávislých poslanců posléze vstoupila do nově vytvořené koaliční strany Národní unie pro pokrok Rumunska (UNPR). V únoru 2012 podal Emil Bok demisi a novým předsedou vlády byl jmenován Mihai Razvan Ungureanu, ačkoliv jde formálně o nestraníka, sestavil vládu na půdorysu dosavadní vládní většiny v čele s PDL. Tato vláda však již v dubnu 2012 prohrála hlasování o vyslovení nedůvěry poté, co se opozici podařilo získat většinu v parlamentu díky přestupům vládních poslanců. Novou vládu pak sestavila Sociálně liberální unie (USL) tvořená především PSD a PNL. V jejím čele stanul Victor Ponta.“

2.2.1 Ústava Rumunska


Rumunská ústava v dnešní podobě byla přijata o rok dříve, než Ústava České republiky, a to v listopadu 1991. Ústava nebyla přijata jen parlamentem, ale i referendem, kdy se 77,3 % občanů vyslovilo pro její přijetí.


Dokument byl revidován pouze v roce 2003, avšak tato revize absolutně neovlivnila pozici prezidenta, či jinak nenarušila politický systém. Změna se týkala prezidentského mandátu, který se prodloužil ze čtyř na pět let, ale rumunskou politickou realitu to příliš nezměnilo.

Podle ústavy je prezident volen na dobu pěti let, nesmí vykonávat prezidentskou funkci více než dvakrát po sobě. Prezident je volen na základě dvoukolového většinového volebního systému – v prvním kole je zvolen kandidát, který získal nadpoloviční většinu hlasů. V případě neúspěšného prvního kola nastává kolo druhé, do kterého postupují už jen dva kandidáti s největším počtem hlasů. V druhém kole se hlavou státu stává kandidát, který získal více hlasů voličů. Výsledek, jenž z toho vzejde, musí být potvrzen Ústavním soudem.

Za povšimnutí rozhodně stojí délka prezidentova mandátu. Jak bylo výše zmíněno, nezměněná ústava z roku 1991 měla v sobě zakotvenou čtyřleté funkční období hlavy státu i parlamentu, přičemž díky tomu byla omezena možnost vzniku kohabitace. Revize ústavy však délku prezidentského mandátu prodloužila na pět let, avšak volební období parlamentu zůstalo zachováno.
V Ústavě je také dáno, že prezident během výkonu svého funkčního období nesmí být členem žádné strany, přičemž nemá ani žádnou pravomoc vykonávat jiný veřejný či soukromý úřad.
2.2.2 Prezident a jeho pravomoci

Rumunský prezident disponuje dosti rozsáhlými pravomocemi. Jeho role v systému je obzvlášť posílena po parlamentních volbách, neboť tehdy může značně ovlivnit sestavení budoucí vlády. Do jeho kompetence spadá jmenování kandidáta na předsedu vlády. Ústava však počítá se spoluprací prezidenta se stranou, která získala většinu v parlamentu a že obě tyto složky dojdou k oboustrannému kompromisu při volbě předsedy.

Následně jmenovaný předseda má za úkol sestavit vládu, která musí předstoupit před parlament s žádostí o vyslovení důvěry. Prezident by mohl rozpustit parlament, kdyby hlasování o důvěře vládě neproběhlo do šedesáti dnů od její první žádosti nebo by byl výsledek hlasování dvakrát po sobě negativní. Toto rozhodnutí by musel konzultovat s předsedy obou komor a lídry parlamentních skupin. Parlament může být prezidentem rozpuštěn pouze jednou za rok.

Ústavní reformou z roku 2003 byl nově do ústavy zanesen článek, dle kterého prezident nesmí odvolat z funkce předsedu vlády. Nese to v sobě absurditu, totiž, že prezident může jmenovat premiéra, jenž by zastupoval premiéra, který by na svůj mandát nestačil.


Hlavní představitelé:

· Prezident – Traian Basescu,
· Předseda senátu – Crin Antonescu,
· Premiér – Victor Ponta,
· Ministr zahraničních věcí – Titus Corlatean.
3 POLITIKA ROZŠIŘOVÁNÍ EU, JEJÍ PODMÍNKY S AKCENTEM NA POSTKOMUNISTICKÉ STÁTY
3.1 První vlna rozšiřování ES/EU (západní vlna)


V roce 1973 došlo k prvnímu rozšíření Společenství. K zakládající šestce (Benelux, Francie, Německo Itálie) se připojilo Dánsko, Irsko a Spojené království Velké Británie a Severního Irska. V sedmdesátých letech lze pozorovat první snahy o zavedení společné měny. Nebyly úspěšné, nicméně členské státy zavedly pravidla pro stabilizaci směnných kurzů. Byla vytvořena Evropská rada, která nahradila dosavadní praxi neformálních setkání hlav členských států. V roce 1979 proběhly první přímé volby do Evropského parlamentu, který měl čím dál tím více pravomocí. Dříve byli poslanci delegováni národními parlamenty.

Země středního východu prudce zvýšily cenu ropy určené pro evropské země. To způsobilo vážné a dlouhotrvající ekonomické problémy, vlivem kterých se ukázalo, že i když neexistují cla, společný trh není ještě zdaleka vybudován. Ukázalo se, že rozdíly v technických a jiných normách a standardech týkajících se výrobků v jednotlivých státech mohou být využity k protekcionismu stejně dobře jako již zrušená cla. Z tohoto poznání vyplynulo úsilí EHS o harmonizaci těchto předpisů a cílem odstranit jakékoliv překážky volného pohybu zboží. Důležitý projev solidarity představovalo zřízení Evropského fondu pro regionální rozvoj v roce 1975. Sloužil k přesunu finančních prostředků z bohatých regionů do chudších oblastí, k budování nových komunikací a k vytváření prostředí, které by nalákalo investory nabízející nová pracovní místa.

Štědrá podpora společné zemědělské politiky (v roce 1979 na ní bylo vynaloženo 75 % rozpočtu ze Společenství) vedla k problémům s nadvýrobou mléka, másla a hovězího masa. V 70. letech Společenství zintenzívnilo boj proti znečištění životního prostředí a byla přijata řada společných norem na jeho ochranu. Byl přijat princip, podle kterého za znečištění platí jeho původce. Přes ekonomické nesnáze a po zkušenostech s nesnadnou integrací nových členských států do evropských struktur pokračovaly snahy o reformu. Bylo zřejmé, že je nezbytná reforma v oblasti měnové unie, zahraniční a bezpečnostní spolupráce, společné obrany, rozsahu pravomocí Evropského parlamentu a ve způsobu hlasování v Radě ministrů. Potíže vznikly právě s rozhodnutím o dalším směřování Společenství, zda půjde o mezistátní organizaci, nebo nadnárodní útvar, který by byl částečně nezávislý na vládách členských států. Na řešení některých těchto otázek si Společenství muselo počkat ještě víc než deset let.


Velká Británie vstupovala za velice složitých podmínek a integrace byla složitější, z důvodu doznívání jejího postavení koloniální veleříše a samozřejmě, nesmíme opomenout nechuť Francie připustit Velkou Británii do Společenství. 

Francouzský prezident Charles de Gaulle vetoval dvakrát britskou žádost už v roce 1963 a o čtyři roky později, kdy před více než 1000 diplomaty a úředníky prohlásil: „Velká Británie v sobě nese zakořeněné nepřátelství vůči evropské integraci“.
 

A dnes je Velká Británie v situaci, kdy rozhoduje o vystoupení z EU; rozhodne referendum. Co by se stalo, kdyby Velká Británie opravdu vystoupila, by se dalo pouze polemizovat. Média se domnívají, že by to spíše uškodilo Velké Británii, než samotné Evropské unii.
3.2 Druhá vlna rozšiřování ES/EU (jižní vlna)


Do této druhé vlny patří státy, které se dnes ukazují jako vysoce problematické. Můžeme sem započítat i Řecko, i přesto, že vstupovalo v jiný rok, než ostatní země. Řecko bylo jedinou zemí, která vstoupila samostatně.

Řecko bylo od roku 1961 přidruženým státem ES. Smlouva o přístupu mezi členskými státy Evropských společenství a Řeckem byla podepsána 28.5.1979 s účinností od roku 1981. Přílohou je Akt o podmínkách přístupu a adaptaci smluv. V těchto dokumentech, které navazují na Dohodu o přidružení Řecka, se opět přijímají principy dosavadních opatření Evropských společenství.

Podobně jako Řecko, také Portugalsko a Španělsko vyjádřily zájem o vstup do ES poměrně záhy, v roce 1962. Avšak s ohledem na diktátorské režimy, které v té době vládly v obou zemích, byla jejich žádost zamítnuta. Až poté, co byl v Portugalsku v roce 1973 svržen Marcelo Caetano a ve Španělsku v roce 1975 zemřel Franco, zahájilo s nimi Společenství na konci sedmdesátých let vyjednávání o členství. Obě země byly ve srovnání s původní Šestkou velmi chudé, ale stejně jako v případě Řecka převážila i zde snaha podpořit nově se rodící demokracii na Pyrenejském poloostrově a 1. ledna 1986 oba státy vstoupily do ES, čímž jeho členskou základnu rozšířily na 12 zemí. Již od svého založení si kladly členské státy jako podmínku členství existenci parlamentní demokracie, dodržování práv menšin a lidských práv. Země nesplňující toto kritérium se nemohly stát plnoprávnými členy Společenství. Později, v devadesátých letech, se toto pravidlo stalo součástí formálního požadavku na kandidátské země označovaného jako „Kodaňská kritéria“.

3.3 Třetí vlna rozšiřování ES/EU

V předchozích kolech rozšiřování Společenství, autorka dospěla k závěru, že jejich načasování nebylo náhodné, ale vždy vyplývalo z určitých politických či ekonomických okolností. Můžeme totéž říct také o rozšíření třetím, musíme se však zamyslet nad tím, že se to týkalo Rakouska, Finska, Švédska a Norska. V případě Rakouska, Finska a Švédska je odpovědí politický vývoj ve střední a východní Evropě. Především Finsko a Rakousko byly po dlouhá desetiletí v pozici malých států na rozhraní demokratické a komunistické Evropy, a z tohoto důvodu trvaly na své neutralitě nejen vojenské, ale do určité míry i politické. Teprve uvolňující se atmosféra ve vzájemných vztazích obou evropských bloků spojená s vládou Gorbačova v Sovětském svazu umožnila Rakousku v červenci 1989 podat žádost o členství, zbývajícím zemím pak na začátku let devadesátých. Norsko s východním blokem bezprostředně nesousedilo a navíc se vstupem koketovalo již od roku 1973, společně se Spojeným královstvím, Irskem a Dánskem. Situace se ale opakovala a Norové opět v referendu vyjádřili svůj nesouhlas přístupu země již do EU. K 1. lednu 1995 se tak z Evropské unie připojením Rakouska, Finska a Švédska stala „jen“ Patnáctka.

3.4 Čtvrtá vlna rozšiřování (východní vlna)

Předchozí rozšiřování probíhalo v rozdělené Evropě. Čtvrté rozšíření bylo však nabídkou ke znovusjednocení kontinentu. EU přijímá země s nejrozličnějšími výchozími podmínkami: malé středomořské ostrovy, bývalé sovětské republiky. To všechno probíhá současně s rychlým rozvojem vlastních politik a procedur EU samotné. Jelikož s postupující integrací klesá konfliktní potenciál, nabízí se všem občanům Evropy výhled na upevnění politické stability a míru. Vyšší životní standard budoucích členských států a harmonizace právních předpisů v rozšířeném jednotném trhu představují také příležitost pro exportéry a importéry ze zemí mimo EU. Mohou udržovat hospodářské vztahy s tímto ohromným trhem, spočívajícím na jednotných obchodních pravidlech, společném celním tarifu a jednotných právních procedurách. To vytvoří lepší investiční a obchodní podmínky a povede k růstu prosperity.


Dne 31. března 1998 byla zahájena vyjednávání o vstupu s šesti zeměmi: s Českou republikou, Estonskem, Kyprem, Maďarskem, Polskem a Slovinskem. V prosinci roku 1999 Evropská rada na svém zasedání v Helsinkách rozhodla, že se vyjednávacího procesu bude účastnit dalších šest zemí: Bulharsko, Lotyšsko, Litva, Malta, Rumunsko a Slovenská republika. Tato vyjednávání začala 15. února 2000. Evropská rada dále potvrdila, že Turecko je kandidátskou zemí, která má být přijata na základě stejných kritérií jako ostatní kandidátské země. V březnu 2001 EU uzavřela s Tureckem přístupové partnerství, jaké existuje i v případě ostatních kandidátských zemí.


Celkový proces rozšíření o státy střední a východní Evropy byl úzce propojen s procesem institucionální reformy. Závažnost této vazby se ukázala v rozhodnutí Evropské rady v Kolíně z jara 1999 o svolání Mezivládní konference ještě předtím, než EU začne přijímat do svých řad další nové členy.


Mezivládní konference, která se zakončila podpisem Smlouvy z Nice počátkem roku 2001 měla připravit EU na východní rozšíření, jednalo se o úpravu rozhodovacích pravidel v Radě, o rozšíření oblastí rozhodování kvalifikovanou většinou v Radě, omezení budoucího růstu počtu členů Komise aj. Koncem téhož roku Evropská rada v Laeken  rozhodla o svolání Konventu budoucnosti Evropské unie.


V Konventu zasedli v březnu 2002 zástupci vlád a parlamentů členských států spolu se členy Evropského parlamentu a Komise EU. Předsedou Konventu se stal bývalý francouzský president Valéry Giscard d´Estaing, dalšími dvěma místopředsedy byli bývalí premiéři Giuliano d´Amato a Jean-Luc Dehaene. 
„Každá členská země vyslala po jednom zástupci vlády a dvou poslancích národních parlamentů. Jednání Konventu se účastnili i zástupci z kandidátských zemí, jejich stanoviska však nemohl narušit konsensus, k němuž jednání směřovalo. Evropský parlament zastupovalo 16 europoslanců a Evropskou komisi komisaři Michel Bamier a Antonie Vitorino. Každý představitel měl svého stálého alternáta. Mezi 13 pozorovateli seděli 3 zástupci Hospodářského a sociálního výboru, 3 zástupci evropských sociálních partnerů a 6 zástupců Výboru regionů a Evropský ombudsman. Konvent zahájil svou práci 28. února 2002 svou tzv. „naslouchací fází“, která trvala do léta. V květnu vzniklo šest pracovních skupin, které se zabývaly jednotlivými otázkami:“

· princip subsidiarity (Evropský parlament),
· charta lidských práv a její začlenění do smluv (Evropská komise),
· právní subjektivita EU,
· vnitřní bezpečnost a spravedlnost (III. pilíř),
· vnější vztahy EU,
· role národních parlamentů (britský parlament),
· doplňkové kompetence EU (dánská vláda),
· hospodářská a finanční spolupráce (Evropský parlament),
· vnější vztahy EU,
· obranná politika,
· zjednodušení právních nástrojů a procedur.
K 1. květnu 2004 se Evropská unie rozšířila o deset nových zemí (Česká republika, Estonsko, Kypr, Litva, Lotyšsko, Maďarsko, Malta, Polsko, Slovensko, Slovinsko). Přibylo jí přibližně 72 milionů obyvatel, čímž se stala největším trhem světa. Rozšíření, které znamenalo výrazný nárůst výdajů za strukturálních fondů, se téměř vůbec neprojevilo v opětovném nastartování stagnujících evropských ekonomik. Se stagnací ekonomiky a s rostoucí mírou nezaměstnanosti velkých evropských ekonomik přímo úměrně klesla ochota bohatších evropských zemí dotovat méně rozvinuté ekonomiky, jelikož je to pro ně velký risk.

3.5 Pátá vlna rozšiřování 


Prozatím poslední vlna rozšiřování se uskutečnila v roce 2007, kdy vstoupilo do Evropské unie Rumunsko a Bulharsko. 

Rumunské spory v roce 2012 na politické scéně, které vedly ke chvilkovému sesazení prezidenta Traiana Basetka, mohly Rumunsko stát hodně. Kromě poškození politického obrazu pohrozila Evropské komise Rumunsku dočasným vyloučením z Evropské unie.


Evropská komise se podle očekávání vyjádřila velmi kriticky nejen vůči Rumunsku, ale i Bulharsku. Ve zveřejněných hodnotících zprávách odsoudila Bukurešť nejen za vládní rozepři, ale i za porušování principů právního státu. Shledala u obou zemí nedostatky v boji s korupcí a při zavádění reforem soudnictví a justice. Zpráva u Rumunska přiznává zemi celkový pokrok od přijetí do Evropské unie, ale poukazuje na četné nedostatky. U Bulharska zpráva sice oceňuje ústavní a další reformy od roku 2007, ale hovoří o jejich neúplnosti. Sofii komise vyčítá, že v zemi nezajistila věrohodnou nezávislost soudců, nedostatečně bojuje proti korupci ve vyšších sférách a proti organizovanému zločinu.


Vstupem Bulharska a Rumunska do Evropské unie se počet obyvatel EU zvýšil téměř o 30 milionů, tedy na bezmála půl miliardy. K dosavadním 25 států přibyly dva, které si přinesly pověst ekonomicky nejméně vyspělých. Jelikož uplynulo už pár let, tak můžeme porovnat poměr jejich státního dluhu k HDP. Rumunsko bylo zadluženo v roce vstupu státním dluhem v podobě 12,8 % k HDP. O čtyři roky později jejich státní dluh stoupl o 20,5 % k HDP.
 
V obou zemích žije velký počet Romů, kteří bojují se špatným životními podmínkami. V Rumunsku je to podle posledního sčítání (v roce 2002) 542 tisíc Romů, v Bulharsku podle posledního sčítání (v roce 2001) 374 tisíc Romů.
 Tato čísla jsou sice statisticky ověřená, avšak nezapomínejme, že mnoho Romů se ke své národnosti nepřihlásí, neděje se to jen v Rumunsku a Bulharsku, ale ve většině zemí světa.

3.6 Vůle EU ve vztahu k rozšiřování

Pojem rozšíření se původně používal k označení prvních čtyř úspěšných vln nových členů Společenství. Zakládající šestku, tj. Belgii, Francii, Německo, Itálii, Nizozemí a Lucembursko postupně doplnily další země. S rostoucím počtem uchazečů o členství nabývá koncept rozšíření značně významu. Panuje přesvědčení, že systém zřízený Římskou smlouvou nemůže efektivně fungovat pro Unii, která bude mít 25-30 členů. Každý pokus o rozšíření v rámci současného systému by mohl narušit hladký průběh fungování institucí a rozvoj politik Společenství.


Rozšíření bývá považováno za „nejzdařilejší zahraniční politiku Evropské unie“.
 Kromě zřejmého dopadu na hranice EU má i významný účinek pro své nejbližší okolí, EU totiž příslibem členství motivuje jednotlivé státy, aby pokročily v ochraně lidských práv, úrovni své demokracie či spolupráci v boji proti organizovanému zločinu. 
Po historicky největším rozšíření v roce 2004, kdy se stala členem EU i Česká republika, a především po přistoupení Rumunska a Bulharska o tři roky později, se chuť veřejnosti na přijímání dalších členů vytrácí. Tato nechuť je spjata i s nárůstem kriminality, ale hlavně s rostoucími dluhy jednotlivých států. Lidé jsou přesvědčeni, že by se Evropská unie měla zaměřit převážně sama na sebe.

Dnes kandidátský status náleží vzdálenému Turecku, Makedonii, Srbsku, Černé Hoře a Islandu. Chorvatsko již všechny podmínky pro vstup splnilo.

Turecko je velmi diskutovanou zemí, která je kandidátskou zemí už dlouhá léta. Zastánci vstupu Turecka do EU dále zdůrazňují, že Turecko je z historických důvodů svázáno s politikou EU, poukazují na úlohu Turecka při zvyšování významu EU jako globálního hráče a tvrdí, že Turecko by mohlo fungovat jako most mezi Evropou a islámským světem a stát se velmi užitečným partnerem, jenž by EU napomohl dosáhnout jejich zahraničněpolitických cílů. V tomto směru je nutné zmínit, že Turecko je členem NATO již od roku 1952. Turecká armáda je druhou největší armádou v NATO, hned po armádě Spojených států amerických.

Nesympatizující tábor na druhou stranu zpochybňuje Turecko v podobě nahlížení Turecka jako na neevropský stát, obávají se krize evropské identity, která by mohla nastat v důsledku rozšiřování EU daleko za hranice evropské kultury. Tato nevůle není postavena jen na neevropském Turecku, ale i nad znepokojením nad dodržováním lidských práv, postojem Turecka ke genocidě Arménů a především na kurdské otázce. Evropská unie řešící otázku, zda dále rozšířit svoji velmoc o Turecko, je v této problematice značně nerozhodná a schizofrenní. 
Autorka této práce je kategoricky proti vstupu Turecka do Evropské unie, alespoň pro tuto chvíli. Turecko je zemí, která je kulturně naprosto odlišná, než Evropa. Kultura je spojována s náboženstvím, v tom vidí autorka jeden z nejpodstatnějších problémů. Korán je jedna z nejmírumilovnějších knih, která existuje. Avšak je zde „menší“ problém, není to ta svatá kniha, není to ani ten text, ale je to výklad člověka, který si tu knihu čte. Lidé jsou různí, jinak myslíme, jinak se chováme, vše je založeno na paradigmatech, která jsme prožili, ty nás spolu s výchovou ovlivňují. Islám je toho živoucím příkladem. Evropa není a dlouho nebude připravena na plné přijetí Turecka do Evropské unie. Shrnuto a podtrženo, jiná kultura, jiné náboženství, jiné smýšlení, jiné priority a 80 milionů Turků, které by stálo Evropskou unii značný finanční náklad.
Makedonie, Srbsko a Černá Hora jsou pro Evropskou unii velice důležité, hlavně z geografického hlediska. Prostor mezi Řeckem na jihu a zbytkem Unie je důležitý z mnoha úhlů pohledu: kvůli stabilitě, hospodářství, infrastruktuře atd. V tomto ohledu je v zájmu Evropské unie, aby balkánské země provedly reformy a dospěly k demokracii a stabilitě. Jde však o proces, který potrvá dlouhou dobu, podle expertů skončí kolem roku 2015.

Zbývá nám jedna země, tou je Island. V této zemi, zhruba před pěti lety, byla celá vláda přinucena lidmi odstoupit, byla znárodněna největší banka, měna se zhroutila a trh pozastavil svou činnost, bylo rozhodnuto, že se nebude splácet dluh Anglii, který byl zaviněn díky špatnému vládnímu rozhodnutí. Lidé si vynutili nové volby, jedinci, kteří zadlužili zemi, byli zatčeni, většinou to byli bankéři a vysoce postavení manažeři. Tato státní krize si vyžádala sepsání nové ústavy, na které se podílel i lid. Lid je zde jednotný a Evropská unie stojí o Island velice. Právě proto přístupová jednání probíhají hladce a rychle.
Otázkou však zůstává, zda je toto celkové rozšíření vhodné. Evropská unie bude mít brzy více než 30 členských států s velmi odlišnou historií, jazykem a kulturami. Může takto různorodá rodina národů vytvořit společnou politickou „veřejnou sféru“? Mohou její občané sdílet pocit evropanství a udržet si při tom hluboký vztah ke své rodné zemi, ke svému regionu nebo místní komunitě? Možná mohou, pokud si dnes členské státy vezmou příklad z Evropského společenství uhlí a oceli, prvního evropského společenství, které se zrodilo ze sutin druhé světové války. Jeho morální legitimita byla založena na usmíření a upevnění míru mezi bývalými nepřáteli. Společenství se hlásilo k zásadě, že všechny členské státy, velké, či malé, mají stejná práva a že menšiny je třeba respektovat.

Bude možné pokračovat v evropské integraci a tvrdit, že všechny členské státy Evropské unie a jejich obyvatelé mají stejná přání? Nebo to bude vypadat tak, že se budoucí představitelé Evropské unie budou uchylovat k formě „posílené spolupráce“, aby se sestavené skupiny členských států mohly vydávat určitými směry bez ohledu na směřování ostatních? Pokud by se takové modality spolupráce používaly častěji, mohly by vést k vytvoření „Evropy na míru“, k „proměnné geometrii“, která by každému členskému státu umožňovala nezávisle se rozhodnout, zda bude uplatňovat určitou politiku nebo zda se stane členem určité instituce. Toto řešení by mohlo vypadat lákavě, byl by to začátek konce Evropské unie, jejíž funkce spočívá v předvídání společných zájmů svých členských států, a to v krátkodobém i dlouhodobém horizontu. Evropská unie je založena na principu solidarity, což znamená sdílení jak nákladů, tak výhod. Znamená to přijímání společných pravidel a společných politik. Výjimky a odchylky z pravidel by měly být poskytovány za mimořádných okolností a na krátkou dobu. Přechodná opatření a poskytování počátečních přechodných období může být někdy nezbytností, pokud se však všechny členské státy nebudou držet stejných pravidel a pracovat na stejných cílech, solidarita bude narušena a výhody vyplývající ze silné a jednotné Evropy zaniknou.

3.7 Dopad rozšíření EU na hospodářství

Rozšíření bylo a mělo by být přínosem jak pro nové, tak pro staré členské země včetně Evropské unie samotné. Obchod mezi původními a novými členskými státy vzrostl za méně než 10 let téměř třikrát (ze 175 miliard v roce 1999 na přibližně 500 miliard EUR v roce 2007). Ještě názornější je pětinásobný nárůst obchodu mezi samotnými novými členskými státy, z méně než 15 na 77 miliard EUR za stejné období. To byl klíčový faktor, který přispěl k výraznému 1,5 % ročnímu růstu zaměstnanosti v nových členských státech od okamžiku jejich přistoupení k EU v roce 2004 až do vypuknutí finanční krize.
 
3.8 Specifika východního rozšíření
Východní rozšíření EU je po kvalitativní i kvantitativní stránce zcela nesrovnatelné s předcházejícími fázemi rozšíření EU. Za počátek procesu východního rozšiřování je možno označit rok 1989, kdy padl komunistický režim ve střední a východní Evropě a těmto zemím začala doba, kdy se musely naučit žít v demokracii. Postkomunistické země byly přizvány do různých programů pomoci a rozvoje hospodářské spolupráce, přes uzavření tzv. Evropských dohod o přidružení s jednotlivými zeměmi tohoto regionu, až po samotné faktické zahájení Evropské rady v Kodani v červnu 1993, kde byla nejen závazně formulována možnost členství přidružených zemí, ale kde také byla stanovena politická a ekonomická kritéria, která musejí kandidátské země splnit.

Konkrétní podobu získal celý proces na jednání Evropské rady v Lucemburku v prosinci 1997, kde bylo rozhodnuto zahájit předvstupní jednání s Polskem, Maďarskem, Českou republikou, Slovinskem, Estonskem a Kyprem. Zbývající kandidátské země – Bulharsko, Rumunsko, Litva, Lotyšsko, Slovensko a Malta – mohly zahájit předvstupní rozhovory až po summitu Evropské rady v Helsinkách, jenž se konal v prosinci 1999.

Přístupová vyjednávání jsou v případě východního rozšíření komplikovaná nutností provést v Unii samotné obtížné reformní kroky. To znamená, že vedle úrovně obecného rozšiřovacího procesu a subúrovně přístupových vyjednávání s jednotlivými kandidáty probíhají paralelně jednání na úrovni členských států o prosazení reforem institucionální struktury Evropské unie.
Kandidáti rozšíření jsou konfrontováni s nahromaděnou vyjednávací mocí EU. Už v průběhu procesu přistupování je na ně uplatňována vyjednávací metoda cukru, to jest finanční podpora, a biče, za který se zde považuje neexistence data vstupu, navíc jsou na Unii zcela závislí v tom, že se rozšíření neodvíjí pouze od vlastního reformního pokroku kandidátů, ale také od schopnosti provedení vnitřních reforem. Na základě silně diferenciovaných zájmů členských států, jejichž motivace k rozšíření je velmi rozdílná, a které spojují s reformami Unie rovněž rozdílné cíle, nebyla předvstupní jednání ještě nikdy tak obtížná a zároveň tak asymetrická.

3.9 Proces rozšíření v praxi

Celý proces rozšiřování má 3 fáze (všechny fáze musí schválit všichni stávající členové Unie): 

1. Zemi je nabídnuta perspektiva členství. To znamená, že jakmile je země připravena, je jí udělen status kandidátské země,

2. Země získává status kandidátské země pro členství v EU – to však ještě automaticky neznamená, že budou zahájena formální jednání,

3. S kandidátskou zemí jsou zahájena formální jednání o členství, což je proces, který obvykle vyžaduje reformy vedoucí k přijetí platného práva EU.

Politika rozšíření EU zajišťuje dobře řízený proces přistoupení, aby rozšíření bylo užitečné jak pro EU, tak pro přistupující země. Kandidátské země musí prokázat, že budou schopny plně dostát své úloze jako členové. To vyžaduje širokou podporu jejich občanů, jakož i politický a technický soulad s normami EU. V průběhu tohoto procesu, od přihlášky po přistoupení, probíhají v EU komplexní schvalovací postupy.

Země, která si přeje vstoupit do EU, podá přihlášku ke členství Radě, kde jsou zastoupeny vlády všech členských států EU. Rada požádá Komisi o posouzení schopností žadatele splnit podmínky členství. Jestliže Komise předloží kladné stanovisko a Rada jednomyslně schválí mandát k jednání, jednání mezi kandidátskou zemí a všemi členskými státy jsou formálně zahájena.


Na pomoc při přípravě k budoucímu členství je pro jednotlivé země navržena předvstupní strategie. Zásadními prvky této strategie jsou dohody, které stanoví práva a povinnosti (například v případě zemí západního Balkánu dohody o stabilizaci a přidružení), jakož i zvláštní mechanizmy pro spolupráci, např. přístupová a evropská partnerství stanovující konkrétní reformní cíle, kterých mají kandidátské země dosáhnout. Dalším důležitým aspektem předvstupních strategií je finanční pomoc EU.

3.9.1 Přístupová jednání

Je důležité zdůraznit, že termín „jednání“ může být v tomto kontextu zavádějící. Přístupová jednání jsou zaměřena na podmínky a termíny, kdy kandidátské země začnou uplatňovat předpisy EU – což znamená 90 000 stran. A o těchto „acquis“ nelze vyjednávat, jsou dána. Evropská unie vydala „acquis“ ve 35 kapitolách.

	1. Volný pohyb zboží

2. Volný pohyb pracovníků

3. Právo na usazování a svobodu poskytovaných služeb
4. Volný pohyb kapitálu

5. Veřejné zakázky

6. Právo obchodní společnosti

7. Právo duševního rozvoje

8. Politika hospodářské soutěže

9. Finanční služby

10. Informační společnost a média

11. Zemědělství

12. Bezpečnost potravin, veterinární a rostlinolékařská politika

13. Rybolov

14. Dopravní politika

15. Energetika

16. Daně

17. Hospodářská měnová unie
	18. Statistika

19. Sociální politika a zaměstnanost

20. Politika podnikání a průmyslu

21. Transevropské sítě

22. Regionální politika a koordinace strukturálních nástrojů

23. Soudnictví a základní práva

24. Spravedlnost a svoboda

25. Věda a výzkum

26. Vzdělávání a kultura

27. Životní prostředí

28. Ochrana spotřebitele

29. Celní unie

30. Vnější vztahy
31. Zahraniční a bezpečnostní politika

32. Finanční kontrola

33. Finanční a rozpočtová ustanovení

34. Instituce

35. Ostatní otázky


Kandidátské země se v podstatě musí dohodnout, jak a kdy přijmou a začnou uplatňovat předpisy a postupy dané Evropskou unií. Pro Evropskou unii je důležité dodržování termínů a efektivnosti při uplatňování předpisů. Průběh jednání se domlouvá s každou zemí individuálně, včetně rychlosti aplikování předpisů, vše závisí od pokroku každé země při plnění daných úkolů. Vláda by se měla zhostit úlohy informační (tzn. vysvětlit svým občanům podstatu reforem, které se dějí). Tyto změny s sebou nesou většinou obtížné transformace politických a hospodářských struktur země. Podpora společnosti má v tomto procesu zásadní význam. Přístupová jednání se konají mezi členskými státy EU a kandidátskými zeměmi. Jednání se konají na úrovni ministrů nebo zástupců, t.j. stálých zástupců členských států a velvyslanců nebo hlavních vyjednavačů kandidátských zemí. Pro usnadnění jednání jsou všechny předpisy rozděleny do kapitol, z nichž každá odpovídá jedné oblasti politiky.
První krok v jednání se jmenuje „screening“. Pomocí screeningu se odhalují oblasti, kde právní předpisy a instituce potřebují sjednotit.

3.9.2 Kodaňská kritéria

V říjnu roku 1993 byla na zasedání Evropské rady v Kodani zveřejněna také tzv. kodaňská kritéria určující požadavky kladené na jakýkoliv stát ucházející se o vstup do EU. Podmínky byly definovány následovně:

· stabilní demokratický institucionální systém zajišťující nadvládu práva, ochranu lidských práv, respektování práv menšin,

· existence fungující tržní ekonomiky (makroekonomická stabilita – cenová stabilita a udržitelnost veřejných financí a účtů obchodní bilance, liberalizace trhu, odstranění překážek vstupu a odchodu firem z trhu, vynutitelnost práva, rozvinutí finančního sektoru) schopné vypořádat se s konkurenčními tlaky a tržními silami uvnitř EU (dostatek lidského a fyzického kapitálu, restrukturalizace podniků, existence dostatečného počtu malých firem – jsou flexibilnější a v případě krachu některé z nich nevznikne tolik nezaměstnaných jako při krachu velké firmy), míra zásahů státu do ekonomiky, intenzita předvstupního obchodu s členskými státy EU,

· začlenění „acquis communautaire“ do národní legislativy, schopnost převzít závazky plynoucí z členství, ztotožnění se s cíli politické, hospodářské a měnové unie.

V Madridu 1995 byly tyto podmínky doplněny o další, tykající se administrativních kapacit kandidátských států, které měly být upraveny tak, aby zajistily úspěšné provádění politik EU po vstupu a byly schopné se orientovat v evropském prostředí. V Lucemburku 1997 Evropská rada zdůraznila, že není dostačující jen začlenění evropské legislativy do legislativy domácí, ale že je nutné skutečné uplatňování této převzaté legislativy a také schopnost prosazování jejího dodržování.


Tato kritéria byla vytvořena hlavně pro umožnění vstupu do Unie postkomunistickým státům. Evropská unie se dlouho rozhodovala, zda tyto státy mezi sebe přijmout.
4 VSTUP RUMUNSKA DO EU

4.1 Příprava Rumunska ke vstupu do EU

Rumunsko bylo první zemí v bývalém komunistickém bloku, které zahájilo vztahy s Evropským společenstvím už v 60. letech 20. století v podobě bilaterálních smluv. Avšak tyto bilaterální smlouvy neměly dlouhého trvání, byly zrušeny v 80. letech a to díky opakovanému porušování lidských práv. 


Po roce 1989 se země východní a střední Evropy, které byly tolik let pod něčí nadvládou, chtěly osamostatnit, ale zároveň se snažily navázat diplomatické vztahy s Evropským společenstvím. Rumunsko nebylo výjimkou. 


Během začátku 90. let, v návaznosti na euforii pádu komunismu, uvolnění vojenských napětí, seznamování se s demokracií, se Evropská rada rozhodla jednat o dalším možném rozšíření Společenství, o země střední a východní Evropy měla zájem. Evropské dohody uzavřené s různými zeměmi splňovaly očekávání zemí bývalého komunistického bloku. Avšak Společenství stanovila Kodaňská kritéria, o kterých se tato práce zmiňuje výše.

Rumunsko se snažilo obnovit vztahy s Evropským společenstvím v 90. letech. Dohoda o přidružení byla podepsána 1. února 1993, avšak účinnosti nabyl dokument až o dva roky později. Toto jednání se konalo v Essenu, kam byly pozvány státy z bývalých komunistických zemí, včetně Rumunska, u této příležitosti byla přijata pro-globální strategie. Rumunsko oficiálně podalo žádost o přistoupení k Evropské unii v červnu 1995 ve Snagově, kde byla podepsána „Národní vzdělávací strategie“. Podepsaný dokument stanovil další kroky směřující ke vstupu do Společenství. Ve stejném roce strategii podepsalo Bulharsko, Slovensko, Estonsko a Litva. V prosinci se Evropská rada rozhodla o zahájení přístupových jednání s dalšími šesti státy. Oficiální datum, které je považováno za začátek jednání, je 15. únor 2000.


Zde jsou uvedena přesná data žádostí postkomunistických zemí o vstup do Evropské unie:

· Turecko: 14.4.1987,

· Kypr: 3.7. 1990,
· Malta: 16.7.1990,
· Maďarsko: 31.3.1994,
· Polsko: 5.4.1994,
· Litva: 12.6.1995,
· Rumunsko: 22.6.1995,
· Slovensko: 27.6.1995,
· Lotyšsko: 13.10.1995,
· Estonsko: 24.11.1995,
· Bulharsko: 14.12.1995,
· Česká republika: 17.1.1996,
· Slovinsko: 10.6.1996.
4.2 Procedurální aspekty přístupových jednání s Rumunskem


Před zahájením přístupových jednání se země musí podrobit tzv. screeningu, analytické srovnání legislativy kandidátských zemí s evropským právem, který prověří situaci při začleňování 31 acquis.

Rumunsko musí ještě před tímto krokem poslat Radě Evropské unie zprávy, obsahující zprávu o momentálním stavu všech uvedených kapitol. Rumunsko dostalo na oplátku od Rady Evropy jakýsi „modus operandi“, podle kterého bylo zapotřebí se řídit. Po těchto krocích Rumunsko mohlo zahájit přístupová jednání. Veškeré kroky, včetně technických, byly projednávány Evropskou komisí.
Pro každou kapitolu acquis byly zřízeny sektorové delegace za účelem příprav dokumentů týkajících se dané problematiky. Sektorová delegace je složena ze zástupců, kde nesmí chybět zástupci z Ministerstva evropské integrace (organizace koordinovala celý proces přípravy přistoupení Rumunska do EU) a zástupce Ministerstva financí.
 

Tento proces byl velice zpomalen díky kosovskému konfliktu. Ten ovlivnil více či méně život celého Balkánu. Sebezáhubnou katastrofu logicky způsobil samotné srbsko-černohorské Jugoslávii.


Rok 1999, který byl rokem přípravných fází, byl pro Rumunsko nepříliš zdařilý. Průmyslová výroba klesala ještě rychlejším tempem a ceny za dvanáct měsíců stouply o polovinu. Schodek státního rozpočtu stoupl na 600 milionů eur. Končící rok navazoval na předchozí špatná léta. Tehdejší premiér Radu Vasile přivedl zemi ke vstupním rozhovorům s Evropskou unií a ujišťoval všechny okolní státy, že Rumunsko to myslí se vstupem do Evropské unie vážně. Rumunsko v té době bylo již dva roky členem Středoevropské dohody o volném obchodu (CEFTA) a dokázalo si vydobýt slušnou pozici. Získalo podporu reforem u Mezinárodního měnového fondu, který Rumunsku uvolnil další záložní úvěr.


Rumunským prezidentem v roce 1999 byl Emil Constantinescu, který se zavázal, že Rumunsko splní podmínky nastolené Evropskou komisí, aby země mohla v roce 2000 zahájit rozhovory o plném členství. Komise žádala, aby Bukurešť učinila kroky k zajištění adekvátních příjmů do státního rozpočtu a aby zahájila strukturální reformu institucí zabývajících se péčí o děti. Další podmínka byla ve zlepšení makroekonomické situace. Prezident Constantinescu se k této situaci vyjádřil následovně: „Budou zhodnoceny fundamentální parametry, abychom mohli garantovat makroekonomickou stabilitu. Jsem optimistický“.
 

Tento optimismus však nebyl na místě. Rumunsko v tu dobu spíše potřebovalo perspektivu zapojení do mezinárodní spolupráce a především důsledné reformy spojené s technickou pomocí. Není sporu o tom, že rumunské hospodářství bylo v nedobrém stavu už před konfliktem NATO s Jugoslávií, během které se Bukurešť postavila jednoznačně na stranu aliance. Ale právě začátek války prakticky zastavil rozběh reforem, privatizace i snah o upravení vztahů k mezinárodním finančním institucím. Konflikt sám způsobil Rumunsku značné ekonomické škody. Například už tím, že byla přerušena doprava na Dunaji, kterou Rumunsko považuje za životně důležitou dopravní tepnu. Bukurešť v té době sledovala s hořkostí pomalou realizaci Paktu stability, ba dokonce se cítila přehlížena. Mezinárodní měnový fond dal Rumunsku 547 milionů USD. Evropská unie darovala Rumunsku za podporu v kosovském konfliktu 200 milionů USD, jako jakési poděkování. Ovšem tyto prostředky byly pouhými kapkami na rozžhavený kámen. V každém případě však šlo o důležitou motivaci pro urychlení reforem.


Opět se potvrzuje fakt, že tato země v těchto letech potřebovala, možná více než peníze, cílenou technickou pomoc. Jedním z cílů takové moci měl být Dunaj, protože na něm závisí rozvoj turismu v dunajské deltě, ale také velká část zahraničního obchodu. Centrální úlohu v tomto směru hraje černomořský přístav Konstanta a Černomořsko-dunajský kanál. A právě přístav a kanál otevřely cestu ke světovým trhům. V srbském Novém Sadu byly zničeny, spousty mostů, které drasticky omezily dopravu na druhém největším veletoku, to se pojilo s nedostatkem peněz pro Rumunsko, které tím pádem nemělo dostatek peněz na reformy a privatizaci, což zahraniční investory spíše odrazovalo. A snížila se tak role Rumunska v Paktu stability. V Bukurešti bylo sice zrušeno šest ministerstev, ale zato založeno hned osm rozvojových agentur, které byly obsazeny podle stranického klíče.

4.3 Jednotlivé fáze procesu přistoupení Rumunska k EU


Nutným a nezbytným předpokladem vstupu jakéhokoliv státu do Evropské unie je absolvování různých přístupových jednání, která ve svém souhrnu můžeme označit za jednání přístupová. V rámci těchto jednání kandidátský stát, mj. prokazuje plnění podmínek, jejichž splnění je nezbytnou podmínkou vstupu. Ve své podstatě se jedná o proces poměrně složitý a dlouhodobý, přičemž z hlediska věcného je možno identifikovat určité fáze, z nichž tento proces sestává. 

Nejinak tomu bylo přirozeně i v případě Rumunska, když samotný prvopočátek těchto jednání můžeme datovat k 1. lednu roku 1993, kdy Rumunsko podepsalo Smlouvu o přistoupení k Evropské unii, která ustanovila nezbytný právní rámec pro přistoupení. Dalším důležitým milníkem na cestě Rumunska do Evropské unie bylo vytvoření tzv. „snagovské deklarace“, která byla signována většinou rumunských politických stran a podpořila již existující národní strategii Rumunska pro účely přípravy jeho vstupu do Evropské unie.

V roce 1997 Evropská komise zpracovala a publikovala analýzu, vytvořenou ve světle Kodaňských kritérií. V jejím rámci byly revidovány požadavky pro vstup Rumunska do Evropské unie.
 A bylo shledáno, že politika rumunské vlády byla nastolena správným směrem, nicméně stále zbývají určité oblasti, které musí být zdokonaleny, zejména se jednalo o oblast privatizace a oblast ekonomické politiky.
Za zásadní milník ve vztahu k přístupovým jednáním lze označit summit v Helsinkách konající se ve dnech 10.-11. prosince 1999, v rámci něhož bylo rozhodnuto o zahájení přístupových jednání se Slovenskem, Litvou, Lotyšskem, Maltou, Bulharskem a samozřejmě i Rumunskem.
Dne 15. února 2000 byly s výše uvedenými zeměmi zahájeny oficiální rozhovory ohledně jejich vstupu do Evropské unie. 
Dne 28. března 2000, skupina států tzv. druhé vlny, Rumunsko nevyjímaje, odevzdala do Bruselu první balík pozičních dokumentů: Slovensko, Litva a Lotyšsko k osmi kapitolám (vnější vztahy, věda a výzkum, školství a vzdělání, malé a střední podniky, statistiky, kultura a audiovize, společná zahraniční a bezpečnostní politika a hospodářská soutěž), Rumunsko k pěti, Bulharsko k šesti a Malta k osmi kapitolám acquis.
Dne 10. května 2000 Evropská komise schválila koncept informační kampaně ve prospěch rozšíření Evropské unie, pro období let 2000-2006, v rámci něhož mělo být vyčleněno 150 milionů eur, z toho část připadala na přípravu a šíření informací z institucí Evropské unie v Bruselu.

Evropský parlament se vyjádřil k žádosti Rumunska o členství v Evropské unii, s ohledem na pravidelné zprávy Komise o pokroku Rumunska na cestě k přistoupení za léta 1998-2004.


Evropský parlament vyzdvihl společný zájem Evropské unie a Rumunska o co nejlepší přistoupení k Unii. Rumunsko v tomto dokumentu bylo chváleno za obrovské úsilí v procesu transformace na úrovni hospodářské, sociální a politické úrovni, k tomuto úsilí, podle Evropského parlamentu, napomohla perspektiva členství působící jako katalyzátor změn. Podtrhuje neocenitelnou úlohu, kterou hrají od roku 1990 nevládní organizace a jiní aktivní účastníci z řad občanské společnosti v Rumunsku v procesu demokratizace, v boji proti korupci, při ochraně svobody tisku a snahách po nezávislém soudnictví. Konstatuje s uspokojením, že proces transformace hospodářství a jeho struktur, zahájené v roce 1997, vyústil v podstatné zlepšení ekonomické výkonnosti a zavedení životaschopné tržní ekonomiky díky rozsáhlým strukturálním reformám, nicméně soudí, že makroekonomická stabilita by měla být ještě dále upevněna, aby umožnila Rumunsku čelit konkurenčnímu tlaku a tržním silám uvnitř Unie vyzvala rumunské státní orgány, aby pokračovaly v úsilí vypořádat se s deficitním schodkem rozpočtu pomocí privatizace a restrukturalizace, zejména v odvětví oceli.


Avšak se zde nezapomnělo i na to, v čem by se Rumunsko mělo zlepšit. Šlo hlavně o efektivní zavádění správních a soudních reforem, tak aby se veřejná správa a soudní aparát navzájem podporovaly a fungovaly účinným, průhledným a nezávislým způsobem. Pokračovat v boji proti korupci, zejména na nejvyšší úrovni, která bez ohledu na nedávno schválené úsilí nadále podemílá společenskoekonomický a politický život země a zhoršuje tím obraz Rumunska v rámci mezinárodního společenství. Také byla zdůrazněna nutnost zajistit kontrolu budoucích vnějších hranic EU a zabránit obchodu s lidmi.

 V roce 2004 pak došlo k definitivnímu uzavření přístupových jednání s Rumunskem a Bulharskem. Samotné vyvrcholení veškerého úsilí pak připadlo k 21.6. 2005, kdy byla podepsána Smlouva o přistoupení Bulharské republiky a Rumunska. K úplnému završení přístupových jednání došlo 1. ledna 2007.
4.4 Skutečnosti zpomalující integraci Rumunska do EU
4.4.1 Odmítnutí Rumunska přijetí do Schengenského prostoru


Schengenský prostor je území částí Evropy, na kterém mohou osoby překračovat hranice smluvních států, aniž by musely projít hraniční kontrolou. Prostor se označuje podle vesnice Schengen v Lucemburku, kde byla 14. června 1985 podepsána příslušná mezistátní dohoda. Schengenská dohoda se v rámci Amsterdamské smlouvy stala nedílnou součástí smluv EU.


Zakládajícími členy Schengenského prostoru je pět členských států Evropské unie (Francie, Německo, Belgie, Lucembursko a Nizozemsko), které se dohodly na zrušení veškerých kontrol osob cestujících v rámci těchto zemí. Dnes zahrnuje všechny členské státy Evropské unie, kromě Irska a Velké Británie, které sice dohodu mají podepsanou, ale účastní se jen její části. Pak jsou zde země, které by o členství stály, tím je Rumunsko a Bulharsko, ale vůči těmto zemím se ostře postavilo Nizozemsko a Finsko, které s přistoupením nesouhlasilo.

Sofie i Bukurešť však splnily všechny podmínky vyžadované k otevření vnitřních hranic, ale Nizozemsko a Finsko se ohradilo, že tyto země nemají co dělat v Schengenu kvůli nedostatečnému boji s korupcí a organizovanému zločinu. Vadila jim také jejich liknavost v reformě soudnictví.


Polské předsednictví Rady Evropské unie uvedlo, že je to smutná zpráva svědčící o malé vzájemné důvěře mezi zeměmi Unie. Polský ministr vnitra Jerzy Miller dokonce označil nepřijetí obou zemí za porušení unijní smlouvy.


Dnes v roce 2013 se historie opakuje. Rumunsko se opět ocitlo před zavřenými dveřmi Schengenu. Německo bylo proti, z podobných důvodů jako před šesti lety – korupce. 

Nabízí se otázka, jak se zbavit korupce v Rumunsku?! Zajímavý pohled na to měla redaktorka Mungii-Pippidi ze seriozních rumunských novin „Romainialibera“: „Systémová korupce se objevuje pouze tehdy, existuje-li podstatný rozdíl mezi tím, co stát předstírá a co ve skutečnosti dělá. Stát například tvrdí, že nabízí zdravotní péči za tarify nemocenského pojištění. To není pravda hned ze dvou důvodů. Zaprvé proto, že kdyby tomu tak bylo a všichni, kdo nyní procházejí systémem, začali nabízenou péči (laboratorní testy, chirurgické zásahy) požadovat, fondy nemocenského pojištění by byly schopny pokrývat sotva čtvrtinu nákladů. Zadruhé proto, že stát předstírá, že lékaři a zdravotní sestry mohou svou práci vykonávat za svůj nynější plat, což je nesmysl. Tu část nákladů na služby a práci, kterou jim stát nehradí, jim (formou úplatků a jako navýšení plateb pojistného) nahrazují klienti. Nabídka a poptávka se tak vzájemně vyvažují a výsledná cena je realističtější. Podobné metody (ne)fungovaly za Ceausesca, který různé funkcionáře s oblibou nechával zavírat a věřil, že tím zvýší produktivitu. Ta přitom tvrdohlavě zůstávala nízko. 
Problém se podaří vyřešit jen s reformou státní zdravotní politiky. Stejně je tomu v železniční dopravě, kde prudce přibylo černých pasažérů poté, co MMF státním dráhám „chytře“ poradil zvednout cenu jízdenek, a po neméně brilantní myšlence snížit platy revizorů o čtvrtinu, se kterou už přišla společnost sama.“


Autorka by ráda sdílela stejný názor na problém korupce. Korupce je naprosto všude. Příkladem je jen to, když jdete k lékaři, pokud nedonesete doktorovi nějaký dar, budete na lékařskou pomoc čekat velice dlouho a kvalita nebude taková. Bohužel tyto praktiky se nedějí jenom na vesnici, ale i ve městech, jako je hlavní město Bukurešť. Ještě horším zjištěním je to, že lidé si na dávání darů zvykli a nepřijde jim na těchto praktikách nic neobvyklého, pozůstatek komunistického režimu. Na tomto příkladě si můžeme dokázat, že každý stát má svoji „historickou paměť“, která se s daným národem táhne několik desetiletí.
4.4.2 Utlačování národních menšin – Maďarů


Po pádu nedemokratického režimu a nástupu demokracie se maďarská menšina začala politicky angažovat a rychle založila demokratické politické strany, jež měly pomáhat reprezentovat a hájit její kulturu a zájmy na celostátní úrovni.

Důvodů k posílení politického maďarského etnika, je možné nalézt několik. Za nejvýznamnější lze však považovat potlačení jejich etnické kultury v době komunismu a především pak neustálé etnické pnutí na území Transylvánie, kde se nachází největší koncentrace Maďarů. Jenže Transylvánie má symbolický význam i pro rumunské obyvatelstvo, a tak se na tomto území střetává maďarský a rumunský nacionalismus. Několik desetiletí celostátního napětí mezi rumunským a maďarským obyvatelstvem lze považovat za jednu z hlavních příčin, které vedly Maďary k politickému aktivismu a snahy obhájit svá práva.


Rumunsko, jakožto demokratický stát, muselo uznat existenci národnostních menšin a zohlednit ji v ústavě. Kdyby tomu tak nebylo a některé skupiny obyvatelstva, nemuseli by to být jen Maďaři, ale třeba i Slováci, kteří jsou považování též za menšinu, by neparticipovaly na volbách a neměly tedy ani přístup k voleným orgánům, jednalo by se o závažné nedostatky v demokracii. Takový útlak se v Rumunsku neděje, a pokud by tomu tak bylo, Rumunsko by nesplnilo Kodaňská kritéria, tudíž by nebylo ani členem Evropské unie. 

Uznání práv menšinám, neznamená konec nacionalistické rétoriky v rumunské politice a uvolnění etnického pnutí v rámci politické a i společenské sféry. Realita dokazuje existenci nacionalistických stran v politice a problematický přístup vládnoucí elity k zájmům minorit, ale také nesouhlas maďarské menšiny s některými články obsaženými v rumunské ústavě. Maďaři se ohradili zejména proti druhému a čtvrtému článku ústavy, v nichž je uvedeno, že národní suverenita náleží rumunskému lidu a základ je položen na jednotě rumunského lidu.


Jde zde o boj o národní hrdost a boj o území, ležící v srdci Karpat, Transylvánie patřila v důsledku rakousko – uherského vyrovnání Maďarům, po roce 1918 se území dostalo pod nadvládu Rumunska.
 
V nedávné aféře (únor 2013) Bukurešť pohrozila vyhoštěním maďarského velvyslance, který otevřeně podpořil maďarskou autonomii v oblasti Transylvánie, kde žije největší maďarská menšina. Bukurešť a Budapešť vedou zároveň tzv. vlajkovou válku. Rumunsko odmítá používání maďarské vlajky na svém území. Náměstek maďarského ministra zahraničí Zsolt Nemetu v této souvislosti požádal Bukurešť, aby už přerušila „symbolickou agresi“ a nezakazovala používání maďarských symbolů. Rumunská diplomacie na to reagovala okamžitě předvoláním maďarského velvyslance, kterého napomenula.


Evropská unie na tyto spory poukazovala již před přístupem. I přes to všechno se Rumunsko snaží vycházet s maďarskou menšinou mnohem lépe a pokroky jsou znát. 


Rumunský prezident Basescu se v roce 2009 vydal právě do Transylvánie, konkrétně do Tirgu Mures, kde vystoupil se slovy: „Mám vás všechny rád. Vás všechny, kteří máte v kapse rumunské občanky a pasy,“ načež město označil za „typický příklad mírového soužití“.

4.4.3 Romská otázka


V Rumunsku žije podle oficiálních dat 620 000 Romů, ale nevládní organizace uvádí, že Romů je něco mezi 2,5 – 3 miliony. Právě Rumunsko je zemí s největší komunitou Romů na světě. Nejvíce Romů žije na severozápadě Rumunska, naopak velmi málo se jich vyskytuje na jihovýchodě Rumunska u Černého moře.

Tato podkapitola týkajících se rumunských Romů v Rumunsku by mohla rozproudit ve čtenáři notnou dávku emocí. Mohlo by se stát, že čtenář, potažmo čtenáři, by mohli mít odlišný názor. Sama autorka trpí v romské otázce schizofrenním postojem. Autorka byla vychovávaná rodiči k tomu, aby nedělala žádné rozdíly mezi tím, zda je někdo „bílý“, nebo „černý“, všichni jsme si rovni a každý z nás by měl mít právo na svobodný život bez jakýchkoliv rasových rozdílů. Druhá strana se má tak, že autorka byla svědkem, jak rumunští Romové na vesnici okradli a zbili nevidomého člověka. 

V Rumunsku jsou Romové považování za odpad společnosti, který dělá zemi nedobrou reklamu v Evropě. Sám prezident Rumunska se o Romech veřejně vyjadřuje velice nehezky a vulgárně. Romové se z Rumunska stěhují většinou do románských zemí, jako je Itálie, Francie a Španělsko. Bohužel Romové říkají, že se stěhují do zahraničí za prací, ve většině případů tomu tak doopravdy není. V dané zemi žijí na periferii a zneužívají stát, ve kterém se nachází.
Ve Francii žije odhadem 15 000 až 20 000 Romů ze zahraničí, většinou z Rumunska. Žijí v chudých táborech na okraji velkých měst, podle úřadů nemají nutné povolení k pobytu a tyto tábory jsou považovány za hygienické riziko.

Mezi Francií a Rumunskem vznikla užší spolupráce při repatriaci rumunských Romů žijících nelegálně ve Francii, stvrdily to podpisem rámcové dohody. Dohoda byla podepsána v roce 2012 francouzským ministrem vnitra Manuelem Vallsem a tehdejším ministrem Bernardem Cazeneuvem během rozhovorů s rumunskými činiteli v Bukurešti.

„Chceme ujistit, že naše společné úsilí by mělo být soustředěno na řešení, kdy se Romově usadí ve své domovské zemi, Rumunsku,“ řekl Falos po jednání s rumunským premiérem Victorem Pontou.

Rumunsko ujistilo Francii a celkově Evropskou unii, že země přijímá odpovědnost za integraci romské komunity. Evropská unie je velmi zainteresovaná v řešení romské otázky v Rumunsku, jelikož se tento problém netýká jen samotného Rumunska, ale celé Evropy. 
4.5 Dopady vstupu Rumunska do EU ve vybraných oblastech    
Vstup Rumunska do Evropské unie je samozřejmě možno zkoumat nejen z pohledu formálního, ale zejména s ohledem na to, jaké dopady měl tento vstup v určitých oblastech veřejného a soukromého života. Z pohledu zkoumání a cílů této práce je nutno zaměřit se především na oblast ekonomickou, na oblast politickou a v neposlední řadě pak na oblast sociální.

4.5.1 Oblast ekonomická 

Vstup Rumunska do Evropské unie je možno bez nadsázky přirovnat k určité objektivní skutečnosti mající dopad na základní ekonomické faktory, měřitelné některými makroekonomickými ukazateli. V tomto směru je tak možno zaměřit se zejména na vývoj hrubého domácího produktu, inflace, obchodní bilance Rumunska a zaměstnanosti.

Tabulka č. 1: Obchodní bilance Rumunska v letech 2007-2011 (mld. Euro)

	Rok
	Export
	Import
	Saldo

	2007
	29,39
	50,99
	- 21,60

	2008
	33,63
	56,34
	- 22,71

	2009
	29,12
	38,9
	- 9,78

	2010
	37,25
	46,71
	- 9,46

	2011
	45,04
	54,82
	- 9,78


Výše popsaná tabulka nám udává čísla, která jasně potvrzují, že vstup Rumunska do Evropské unie se velmi pozitivně podepsal na zahraničním obchodě země. Když porovnáme rok 2007, kdy země vstoupila do Evropské unie, tak získala na exportu 29 miliard eur, za pouhé čtyři roky si navýšila zisk o 15,6 miliard eur, což je značný pokrok. Samozřejmě, jak je patrné Rumunsko pořád více dováží, než vyváží. Zde je veliký prostor pro zlepšování.
Tabulka č. 2: Vývoj inflace v letech 2005-2011

	Rok


	Míra inflace (v %)
	Meziroční změna inflace (v %)

	2005
	9,1
	-

	2006
	6,6
	- 27,4

	2007
	4,9
	- 25,7

	2008
	7,9
	+ 61,22

	2009
	5,6
	- 29,11

	2010
	6,1
	+ 8,9

	2011
	5,8
	- 8,1



Jak vyplývá ze shora uvedené tabulky 2, míra inflace rumunské ekonomiky v letech 2005 – 2001 se pohybovala v hodnotách od 4,9 % až 9,1 %. Současně můžeme vypozorovat, že míra inflace nemá vyloženě „trvale klesající“ tendenci. Od roku 2005, kdy v rámci vybraného časového úseku dosáhla nejvyšší úrovně, postupně klesá. Přirozeně není možno spojovat tento důsledek pouze se vstupem Rumunska do Evropské unie, nicméně z uvedené tabulky vyplývá, že v prvním roce členství v Evropské unii dosáhla inflace hodnoty nejnižší. Přestože v roce následujícím dosáhla míra inflace poměrně vysoké hodnoty, lze usuzovat, a to i s ohledem na roky následující, že se jednalo spíše o výjimku a tedy lze vstup Rumunska do Evropské unie ztotožnit s nižší mírou inflace rumunské ekonomiky. 

Vzhledem k tomu, že nízká míra inflace, respektive inflačního růstu je považována za jev žádoucí, neboť efekt opační, tj. vysoká míra inflace přirozeně ovlivňuje kupní sílu ekonomických subjektů, pak lze vstup Rumunska do Evropské unie v tomto směru hodnotit veskrze pozitivně. 

Tabulka č. 3: Výše hrubého domácího produktu

	Rok
	Výše HDP (v mld. USD)

	2005
	98,9

	2006
	122,6

	2007
	169,2

	2008
	200,7

	2009
	161,1

	2010
	161,6

	2011
	161,6


Jak vyplývá ze shora uvedené tabulky, došlo po prvním roce členství v Evropské unii k poměrně výraznému růstu hrubého domácího produktu. Dle názoru autorky je možno tento nárůst spojit se vstupem Rumunska do Evropské unie, neboť tímto okamžikem získala rumunská ekonomika zcela nový rozměr, a to zejména v důsledku volného pohybu osob, zboží, služeb a kapitálu. Přestože v následujících letech došlo k opětovnému poklesu, respektive stagnaci, je nutno dovodit, že se tak stalo zejména v důsledku celosvětové ekonomické krize a tedy i v této oblasti je nutno vstup Rumunska do Evropské unie hodnotit nanejvýše pozitivně.

V této kapitole je i důležité zmínit dotační politiku Rumunska. Pro Rumunsko, které vstoupilo do Unie v roce 2007, bylo určeno z rozpočtu pro roky 2007-2013 přibližně 19,7 miliard eur. Podle nedávné zprávy francouzského senátu však země byla do ledna 2012 schopna vyčerpat pouhá 4 % z těchto prostředků. Podle aktuálnějšího dokumentu, který má k dispozici bruselská pobočka EurActivu, je toto číslo 9,7 %.

Rumunsko je tak v tomto ohledu zdaleka nejméně úspěšnou zemí EU. Druhý nejhorší výsledek zaznamenalo Bulharsko, u kterého je procento vyčerpaných peněz rovno 19. Hned za těmito dvěma státy je pak Česká republika.

Tabulka č. 4: Vývoj nezaměstnanosti

	Rok
	Nezaměstnanost (v %)

	2005
	7,2

	2006
	7,3

	2007
	6,4

	2008
	5,8

	2009
	6,9

	2010
	7,3

	2011
	7,4


Z výše uvedené tabulky vyplývá, že i v případě nezaměstnanosti platí, že vstup Rumunska do Evropské unie přinesl Rumunsku pozitivní efekt, když po prvním roce členství dosáhla nezaměstnanost v rámci sledovaného období nejnižšího čísla. Přestože v letech následujících došlo k určitému nárůstu nezaměstnanosti, je autorka toho názoru, že stejně jako v případě vývoje hrubého domácího produktu, je tuto skutečnost spíše než členství v Evropské unii nutno přičítat tehdejší celosvětové ekonomické krizi.

4.5.2 Oblast politická

S odkazem na kapitolu 2.2.1 této práce, v rámci níž se autorka podrobněji věnovala vnitropolitické scéně Rumunska a zejména pak volbám do poslanecké sněmovny konaným roku 2008, je možno dovodit, že samotný vstup Rumunska do Evropské unie příliš politickou scénu Rumunska neovlivnil. Nicméně je otázkou zda by ji vůbec ovlivnit mohl. V tomto směru autorka práce usuzuje, že určité vnitropolitické změny, a to v jakémkoliv státě, souvisí spíše než se samotným členstvím s náladou občanské společnosti, přičemž tato nálada je zcela zásadním způsobem determinována životní úrovní. V tomto směru je pak zřejmé, že i rumunská občanská společnost vnímá jistou krizi eurozony a Evropské unie vůbec, což se přirozeně může projevit určitým „anitievropanstvím“.
4.5.3 Oblast sociální 

Dle autorky lze poměrně složitě zkoumat přínos Evropské unie v této oblasti, tj. v oblasti sociální, z hlediska měřitelných hodnot. Nicméně autorka má za to, že již samotné členství Rumunska v Evropské unii a jeho vázanost Unijním právem, přináší Rumunsku pozitivní efekt, a to tím spíše, vezmeme-li v úvahu kvalitu, přesněji řečeno, spíše nekvalitu, rumunského právního řádu. V tomto směru je možno identifikovat množství dokumentů právní povahy, jejichž materie se zabývá právě otázkou sociální politiky a jejichž obsahem je Rumunsko, jakožto členská země vázáno. Tuto skutečnost je nutno akcentovat tím spíše, uvědomíme-li si, jakými problémy Rumunsko v oblasti sociální trpělo a nutno říci, že i nadále trpí. Za všechny je možno zmínit obrovské problémy Rumunska v oblasti prostituce, či péče o nezletilé děti. V tomto směru je nutno ocenit šíři materie, která je z pohledu Unijního práva v oblasti sociální politiky řešena, když už dávno neplatí, že by byla zaměřena toliko na zajištění práv souvisejících se zaměstnáním, ale snaží se zajistit ochranu obyvatel členských zemí v nejširší možné míře, a to zejména těch obyvatel, kteří jsou ohroženi chudobou a sociálním vyloučením.
Chudoba obyvatelstva v Rumunsku je alarmující, tři miliony lidí žije v absolutní chudobě a přes 40 % populace v chudobě relativní.
 V případě Rumunska se jedná o velice značnou část obyvatelstva. Přestože je zřejmé, že pouhá existence, byť kvalitního, právního rámce nezajistí sociálně slabším Rumunům lepší život, alespoň dává naději toho, že upravené otázky nezůstanou pouhými líbivými populistickými frázemi, ale že budou v praxi skutečně naplněny. Úspěch, či neúspěch uvedeného tak do značné míry závisí na vůli a schopnosti rumunské vlády ona formální ustanovení v praxi realizovat a případně jejich plnění vynucovat. 

Hovoříme-li o dokumentech právní povahy, upravující oblast sociální politiky, je na prvním místě nutnou zmínit Evropskou sociální chartu, která stanovuje 19 základních práv a principů, sociální oblasti se dotýkajících.

Dalším významným dokumentem je tzv. Zelená a Bílá kniha o evropské sociální politice, která je založena na principech, že hospodářský pokrok Evropského společenství musí jít ruku v ruce s pokrokem sociálním, a že tedy je nutno klást důraz nejenom na konkurenceschopnost, ale rovněž na vzájemnou solidaritu.

Do třetice je možno zmínit tzv. Lisabonskou strategii, která ve své podstatě navázala na Bílou knihu, hlavním tématem sociální politiky Lisabonskou strategií prezentovanou je boj proti chudobě a sociálnímu vyloučení.

5 ČLENSTVÍ RUMUNSKA V MEZINÁRODNÍCH ORGANIZACÍCH A REGIONÁLNÍCH USKUPENÍCH

5.1 NATO


Organizace Severoatlantické smlouvy se zrodila ze studené války a z konfrontace bloků. Po řadu let bylo NATO pověřováno odstrašováním jedné supervelmoci a přípravou obranných plánů a protiofenziv s cílem zastavit agresi přicházející z východního bloku. Dnes je nutno uznat, že Organizace rozhodným způsobem přispěla k tomu, že se mír v Evropě, a tím i ve světě, udržel více než padesát let. Zmizení hrozby Varšavského paktu, který byl oficiálně rozpuštěn v červenci 1991, neodsoudilo Organizaci k existenciální krizi. Bývalá Jugoslávie byla první zkouškou schopnosti aliance přežít, zmizením jejího důvodu existence, přiměla NATO ujmout se zcela nových poslání. Dnes má na své straně i dřívější protivníky z Varšavského paktu. Cílem NATO je zaručovat svobodu a bezpečnost všech svých členů politickými a vojenskými prostředky.


V únoru 1997 se v Bruselu se na zasedání Rady NATO v čele s generálním tajemníkem Javierem Solanou vyjádřil tehdejší rumunský prezident, Emil Constantinescu, s žádostí Rumunska vstupu do NATO. V dubnu 1997 parlament jednomyslně schválil rezoluci adresovanou 16 členským státům NATO, v níž je vyzývá, aby přijaly Rumunsko do Aliance. Aliance se po dlouhém přemýšlení rozhodla, že nabídne členství České republice, Maďarsku a Polsku. Následovalo však vyjádření, že v procesu rozšiřování se bude rozhodně pokračovat, jmenovitě se jednalo o Slovinsko a Rumunsko. V říjnu 1997 se v Bukurešti, poprvé v historii v zemi Aliance, konalo zasedání parlamentního shromáždění NATO. Na schůzce bylo přítomnou 741 zástupců z 50 zemí.


Nejvyšší rada obrany země (CSAT) se v roce 1998 rozhodla, že poskytne NATO svůj vzdušný prostor, pro případy opravdu potřebné situace, avšak se odmítla podílet přímou účastí rumunské armády v Kosovu po boku sil NATO. O rok později vojenští představitelé z Rumunska a USA uvedli do provozu středisko pro kontrolu vzdušného prostoru, jehož dosah zasahoval kromě Rumunska i do sousední oblasti.

V dubnu 1999 se konal Summit NATO ve Washingtonu. Mezi státy, o nichž se 
v kontextu rozšiřování na summitu hovořilo, byly Slovensko, Bulharsko, Rumunsko, Slovinsko, Litva, Lotyšsko a Estonsko. NATO přestavilo Akční členský plán, který je základem individuálního hodnocení uchazečů o členství každé země. 
18. dubna 1999 NATO požádalo Rumunsko o otevření rumunského vzdušného prostoru pro letouny Aliance. V tomto okamžiku si Aliance byla vědoma určitých výhod přijetím Rumunska. Počítalo se, že společně s Bulharskem by dotvořily celistvou zónu od Maďarska až po Turecko, usnadnil by to rovněž přístup jednotek NATO na Balkán v rámci dozoru nad zachováním míru, a zdokonalila by se úroveň regionální kooperace a stability v jihovýchodní Evropě.

Rumunská Nejvyšší rada obrany země (CSAT) a bukurešťská konzervativně – liberální vláda vyslovily souhlas s otevřením rumunského vzdušného prostoru pro letouny Aliance a 22. dubna 1999 parlament povolil NATO neomezené využívání vzdušného prostoru při operaci proti Svazové republice Jugoslávie. Avšak rumunští představitelé se netajili zlobou nad výsledky summitu, který neumožnil stanovit přesný termín pro vstup Rumunska do Aliance. A přes to všechno byl téhož roku umožněn polskému a českému kontingentu, tranzit přes rumunské území do Svazové republiky Jugoslávie.


V roce 2004 se konečně Rumunsko dočkalo a stalo se právoplatným členem Aliance, společně s Litvou, Lotyšskem, Estonskem, Bulharskem, Slovinskem a Slovenskem.


Rumunsko, jako člen Severoatlantické aliance, uvádělo, že k roku 2008 disponuje ozbrojenými silami:

· Celkový počet - 83 779 lidí,

· Pozemní síly - 46 775,

· Vzdušné síly - 11 865,

· Námořnictvo - 6 681.

5.2 OSN


Organizace spojených národů, OSN, byla založena 26.6.1945 na konferenci v San Francisku na základě přijetí Charty OSN 50. OSN nahradila nefunkční orgán, který měl být garantem bezpečnosti a mírového řešení, Společnost národů. Cílem OSN je zachování mezinárodního míru a bezpečnosti a zajištění mezinárodní spolupráce. Princip členství v OSN je založen na suverénní rovnosti, státy mají svá zastoupení, tzv. stálé mise, zejména v hlavním sídle OSN New Yorku, ale také v Ženevě, ve Vídni atd. Každý členský stát má své zástupce na Valném shromáždění a disponuje jedním stejně platným hlasem. Výkonným orgánem je Rada bezpečnosti OSN, jíž přísluší základní odpovědnost za udržení mezinárodního míru a bezpečnosti.


OSN sčítá 193 států, Rumunsko bylo přijato 14.12.1955.

OSN se snaží většinou pomáhat nebo dohlížet na státy, které to potřebují. Ani Rumunsko nebylo výjimkou, když Organizace spojených národů vyčlenila pro záplavami postižené Rumunsko v roce 2005 pomoc ve výši 130 000 dolarů.

6 ČESKO-RUMUNSKÉ VZTAHY
6.1 Významné návštěvy a bilaterální styky Rumunska a České republiky


Rumunsko je významným partnerem České republiky v oblasti jihovýchodní Evropy. Bilaterální vztahy nebyly a nejsou zatíženy žádnými spornými otázkami. Tento dobrý vztah mezi oběma zeměmi se opírá o vědomí zásadových postojů obou zemí v klíčových momentech jejich moderní historie (Mnichov 1938-39, podíl Rumunska na osvobozování Československa 1944-45, neúčast na invazi Varšavské smlouvy do Československa v srpnu 1968, rumunská revoluce 1989, pozvání Rumunska do NATO v Praze 2002). V roce 2009 bylo připomenuto 90. výročí navázání diplomatických styků mezi Československou republikou a Rumunským královstvím (1.9.1919). Česká republika schválila Smlouvu o přistoupení Rumunska i Bulharska k Evropské unii jako sedmý členský stát a ke dni vstupu Rumunska 1.1.2007 plně otevřela rumunským občanům svůj pracovní trh.


Vzájemný dialog se zlepšil v posledních letech jak na úrovni ústavních činitelů, tak jednotlivých vládních resortů. Časté jsou kontakty obou komor parlamentů. Kromě otázek dvoustranných vztahů je předmětem společného zájmu široké spektrum evropských a mezinárodních témat (další vývoj Evropské unie, bezpečnostní problematika, regionální spolupráce apod.). Dobré vztahy potvrdila i státní návštěva našeho bývalého prezidenta Václava Klause s podnikatelskou delegací v Rumunsku v červenci 2006 a poté v prosinci 2008, návštěva rumunského předsedy vlády C. Popescu – Tariceana v České republice. Nejvíce medializovanou akcí byla návštěva rumunského prezidenta Basesca v České republice v roce 2009. O dva roky později navštívil Rumunsko náš ministr zahraničních věcí, a dnes i bývalý kandidát na prezidenta, Karel Schwarzenberg.

6.2 Platné mezinárodní smlouvy mezi Rumunskem a Českou republikou

Přehled nejdůležitějších smluv:

· Smlouva mezi vládou České republiky a vládou Rumunska o vzájemné ochraně vyměněných utajovaných informací,

· Smlouva mezi vládou České republiky a vládou Rumunska o zamezení dvojího zdanění a zabránění daňovému úniku v oboru daní z příjmu a z majetku,
· Úmluva mezi republikou Československou a královstvím Rumunským, týkající se dvojího zdanění v oboru dávek pozůstalostních a Závěrečný protokol,

· Protokol uzavřený mezi Republikou Československou a Královstvím Rumunským o transferu osob české a slovenské národnosti z Rumunska do Československa,
· Správní ujednání k provádění Smlouvy mezi Českou republikou a Rumunskem o sociálním zabezpečení,

· Dohoda mezi vládou České republiky a vládou Rumunka o předávání a přebírání osob, jejichž vstup nebo pobyt je na území druhého státu protiprávní,

· Úmluva mezi vládou Československé republiky a vládou Rumunské lidové republiky o zdravotnické spolupráci,

· Protokol mezi Ministerstvem obrany České republiky a Ministerstvem národní obrany Rumunska o spolupráci v oblasti topografie,

· Smlouva o právní pomoci v občanských věcech mezi Českou republikou a Rumunskem,

· Dohoda mezi vládou České republiky a vládou Rumunska o spolupráci v oblasti kultury, školství, vědy, mládeže a sportu,

· Smlouva o přátelských vztazích a spolupráci mezi Českou republikou a Rumunskem,

· Ujednání mezi Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy České republiky a Ministerstvem vzdělávání, výzkumu a mládeže Rumunska o spolupráci v oblasti školství,

· Protokol mezi vládou České republiky a vládou Rumunska o změně Dohody mezi vládou České republiky a vládou Rumunska o podpoře a vzájemné ochraně investic,

· Ujednání mezi ministerstvem vnitra České republiky a ministerstvem vnitra Rumunska k provedení Dohody mezi vládou České republiky a vládou Rumunska o předávání a přebírání osob, jejichž vstup nebo pobyt je na území druhého státu protiprávní,

· Ujednání mezi Ministerstvem práce a sociálních věcí České republiky a Ministerstvem práce a sociální ochrany Rumunska o spolupráci v oblasti práce, sociální politiky a politiky zaměstnanosti,

· Ujednání mezi Ministerstvem obrany České republiky a Ministerstvem národní obrany Rumunska o vzájemné spolupráci,

· Dohoda mezi vládou České a Slovenské Federativní Republiky a vládou Rumunska o bezvízovém styku,

· Protokol o spolupráci mezi ministerstvem zahraničních věcí České republiky a ministerstvem zahraničních věcí Rumunska,

· Smlouva mezi Českou republikou a Rumunskem o sociálním zabezpečení,

· Smlouva mezi Českou republikou a Rumunskem o spolupráci v boji proti organizovanému zločinu, nedovolenému obchodu s omamnými a psychotropními látkami, terorismu a další závažné trestné činnosti.
6.3 „Čechoslováci“ v Rumunsku


Autorce této bakalářské práce se dostala do rukou kniha z roku 1930, která byla autorem Urbanem věnována prvnímu československému ministru zahraničních věcí Dr. Eduardu Benešovi. Autor v ní popisuje zcela osobitým způsobem a jazykem oblast, kde žilo a žije mnoho „Čechoslováků“: „Mírem trianonským připojena byla značná část uherského Banátu ke království Velkorumunskému. Kdežto severní a západní kraje Banátu jsou nejúrodnější rovinou rumunskou, jižní část jest hornatá, prostoupená Benátskou vysočinou. Na jihu lemován jest Dunajem, tvořícím od ústí svého přítoku řeky Nery přirozenou hranici mezi Rumunskem a Jugoslávií (dnes již bývalé Jugoslávie). Mocný, široký jeho tok od kotliny novomoldavské svírán jest dále na východ přiléhajícími výběžky almašských hor, jež v údolí kazanském sbližují oba břehy…“.


Přibližně před 180 lety zakotvily u dunajské soutěsky první vory s českými kolonisty. Přijeli sem, do pustých hor, tehdy rakouskouherského Banátu, hledat štěstí a vidinu lepšího života, než byl v chudých vesnicích. Postupně založili vesnice Svatá Alžběta a Svatá Helena, později na místě bukových pralesů vyrostlo Rovensko, Šumice, Bígr, Gerník a Eibentál. Dnes žije v Banátu přibližně 2300 krajanů, kteří si dokázali zachovat český jazyk a kulturu.

Každý rok je jich ale o něco méně, především odcházejí mladí lidé za prací a pohodlnějším životem zpátky do Čech. Zůstávají staří a ti, kteří odmítají opustit grunty svých předků. Organizace Člověk v tísni se pokouší naučit tyto obyvatele podnikat, převážně v oblasti hospodářství. Hlavním úkolem organizace je, aby podnikáním lidé měli práci a získali si peníze na živobytí a neopouštěli Banát. Další možnou příležitostí pro lepší život jsou i peníze z Evropské unie, problémem je však čerpání financí. Našlo se pár podnikavců z České republiky, kteří si v Banátu koupili domy, ze kterých udělali penziony pro, převážně, české turisty chtějící okusit život v panenské přírodě, bez žádných technických vymožeností. 


Skutečností zůstává však ta, že pokud se v Banátu nezajistí práce, tak poslední čeští lidé vymřou.
6.4 Ekonomické vztahy mezi Rumunskem a Českou republikou


Česko – rumunské vztahy v oblasti ekonomické mají poměrně bohatou tradici s tím, že vstup Rumunska do Evropské unie, tyto vztahy pouze utvrdil. Obecně lze říci, že Rumunsko je, co se týče, své historie, geografie i rozlohy určitým přirozeným obchodním partnerem pro Českou republiku. Na rumunském trhu působí řada českých firem, když za všechny je možno zmínit českého energetického giganta, společnost ČEZ. 

Celkový obrat vzájemného česko – rumunského obchodu dosáhl v roce 2011 hodnoty 51,43 miliardy korun, což znamenalo meziroční nárůst o 18 %. Z toho připadalo 19,73 miliardy korun českých na import a 31,7 miliardy korun českých na export. Z hlediska struktury vzájemného obchodu lze v zásadě říci, že je tvořena jak zbožím, tak službami. Mezi nejvýznamnější komodity v oblasti exportu patří osobní automobily, elektrospotřebiče, dále pak kabely a vodiče a v neposlední řadě kaučukové výrobky. Mezi nejvýznamnější položky v oblasti importu patří elektrická zařízení k ochraně elektrických obvodů a dále pak nábytek, či mobilní telefony.

Tabulka č. 5: Vývoj česko – rumunského obchodu v letech 2007-2011

	Rok
	Export
(tis. EUR)
	Import 
(tis. EUR)
	Obrat
(tis. EUR)
	Rozdíl obratu
v %

	2005
	671 000
	379 000
	954 000
	-

	2006
	919 000
	393 000
	1 298 000
	+ 15,2 %

	2007
	1 148 098
	392 660
	1 540 758
	+ 8,5 %

	2008
	1 425 077
	457 609
	1 882 686
	+ 9,9 %

	2009
	915 548
	389 681
	1 305 229
	- 18 %

	2010
	1 129 490
	693 278
	1 722 760
	+ 13,7 %

	2011
	1 287 325
	803 164
	2 090 489
	+ 9,6 %


Z uvedené tabulky vyplývá, že bilance českého exportu a importu do Rumunska byl vysoce produktivní již před vstupem Rumunska do EU. Po jeho vstupu došlo k výraznému nárůstu. Kritický rok je rok 2009, kdy se projevily dopady ekonomické krize. Na rumunském trhu působí cca 500 českých firem. Nejvýznamnější českou společností na rumunském trhu je ČEZ. Mezi další investory můžeme zařadit Hamé, Hobas nebo Gaz Sud. Většina českých firem působí v roli subdodavatele nebo se jedná o nákup/prodej zboží a služeb. „Obrat vzájemné obchodní výměny v roce 2011 dosáhl hodnoty 51,43 mld. Kč (nárůst o 18 %), dovoz 19,73 mld. Kč (nárůst o 31,5 %) a vývoz 31,7 mld. Kč (nárůst o 11 %). Automobily Škoda na rumunském trhu patří mezi nejprodávanější zahraniční automobily a model Octavia byl za rok 2011 vyhlášen nejprodávanějším zahraničním automobilem v Rumunsku.“
 Z tohoto lze dovodit, že členství obou zemí v Evropské unii přispělo k prohloubení vzájemné obchodní spolupráce a nelze než uzavřít, že vstup Rumunska do Evropské unie přinesl v tomto směru jedině pozitivní efekt.

ZÁVĚR

Hlavním cílem této bakalářské práce byla analýza integrace Rumunska do Evropské unie, včetně negativních a pozitivních dopadů na politickou, sociální a ekonomickou úroveň země. Dílčím cílem práce bylo posouzení česko – rumunských vztahů před vstupem Rumunska do Evropské unie a po něm. 

Na tyto cíle by se dalo odpovědět pár slovy, ale i dlouze polemizovat. Evropská unie dala svým rozšířením velkou šanci Rumunsku na lepší zítřky. Rumunsko velmi stálo o to být součástí této myšlenky, díky níž se v Evropě přes šedesát let neválčí. Stvrzení velké šance přišlo jen pět let po svržení symbolu zla, chudoby a umírání lidí z nedostatku potravy. Tímto symbolem má autorka na mysli diktátora Nicolae Ceausesca. Hlava státu, která především myslela na sebe, na svoje město, ze kterého chtěl udělat novodobou Paříž, z části se mu to i povedlo. Avšak všechna tahle okázalost stála peníze. Ano, dneska všechno stojí nějaké peníze. Co jsou to peníze? Pro někoho všechno, pro někoho jen nutnost, za které si může koupit jídlo na přežití. Víte, Ceausescu byl právě tím typem člověka, pro kterého peníze, společně s mocí a s vidinou ukázat světu Rumunsko, ve světle zlatém, byly jeho hnacím motorem, jeho vším. Díky té jeho touze lidé neměli co jíst, dostávali jídlo na příděl, byla jim spočítána přesná nutriční hodnota pro přežití. Většina lidí v Rumunsku jsou ortodoxního vyznání, Bůh pro ně není prázdným pojmem, ale někým, který rozdává karty - někdy lepší, někdy horší. Hlavně lidé na vesnici, kteří jsou zocelení prací, si moc nestěžují, berou život tak, jak přijde. A tak dlouho trpěli i vládu i Nicolae Ceausesca. Dokud se jejich utrpení nepřeneslo na jejich děti, které neměly co jíst. Pohár trpělivosti přetekl a lidé se rozhodli, že takhle žít nechtějí, vzali vše do svých rukou, diktátora a jeho negramotnou manželkou Elenu, nechali veřejně zastřelit. 

Tento krok, společně s pádem komunismu, byl krokem naděje a svobody pro Rumuny. Naděje, svoboda, demokracie, krásná to líbivá slova, jež hladila Rumuny po srdcích v době euforie znovu nabyté svobody. Euforie je stav, kdy člověk nedokáže racionálně myslet, hlavně vidí řešení věcí mnohem snadněji, než tomu skutečně je. Stavějí se vzdušné zámky a padají velká slova. Však tento stav logicky pomine a člověk vystřízliví, začne vidět situaci v reálném obraze. Obraz Rumunska po převratu byl děsivý, chyběly zde demokratické návyky, ústavní systém, právní rámec, soudnictví a stát se demokratem ze dne na den je nemožné… Rumuni si uvědomili, že budou muset na sobě začít velice tvrdě pracovat a oprostit se od zavedených stereotypů, motivací bylo členství v Evropské unii. Evropská unie dala jasná pravidla pro vstup, v podobě Kodaňských kritérií.
Z kontextu shora uvedeného jednoznačně vyplývá, že autorka této práce hodnotí vstup Rumunska do Evropské unie ve skrze pozitivně, alespoň co se dopadů na Rumunsko týče. Bez ohledu na to, že lze v zemi nalézt stále ještě místa vyznačující se vysokým stupněm chudoby, bez ohledu na to, že v zemi stále ještě bují, a to poměrně značně korupce, lze zcela jednoznačně vypozorovat, že vstup Rumunska do Evropské unie se velice pozitivním způsobem projevil ve všech sférách soukromého i veřejného sektoru této země. Stačí pouze vzpomenout na čtyři základní svobody, na nichž je postavená filosofie evropské integrace, tj. volný pohyb osob, služeb, zboží a kapitálu, jinými slovy rumunský student není v dnešní době limitován z hlediska výběru země, nacházející se v Evropské unii, v rámci níž by chtěl dále rozvíjet své vzdělání. Obdobně pak, rumunský podnikatel není nikterak limitován z hlediska trhu, nacházejícího se v Evropské unii, v rámci něhož by mohl nabízet svůj výrobek, či službu. A v neposlední řadě rumunský občan, není nikterak limitován z hlediska výběru místa, nacházejícího se v Evropské unii, v němž by chtěl strávit svůj život a rozvíjet svoje štěstí. 

 Minimálně stejně pozitivně lze hodnotit i přínos dotační politiky Evropské unie. Byť tato politika se na straně jedné vyznačuje poměrně přísnými rigidními pravidly spojenými s neméně přísným a rigidním procesem, který přiznání jakékoliv dotace předchází, na straně druhé přináší naprosto žádoucí a nezbytnou injekci pro jakýkoliv další růst a rozvoj nejen rumunského venkova, ale i Rumunska jako takového vůbec, rozvojem infrastruktury počínaje a podporou cestovního ruchu konče.
Rovněž pak z hlediska ekonomického rozvoje lze účast Rumunska v Evropské unii posuzovat za přínosné. Jak vyplývá z analýzy obsažené v této práci, bezprostředně po vstupu Rumunska do Unie došlo nejenom k nárůstu jeho hrubého domácího produktu (v roce vstupu hrubý domácí produkt narostl o 47 miliard USD v porovnání s rokem 2006), ale rovněž i ke snížení nezaměstnanosti (v roce vstupu klesla nezaměstnanost o 1 % v porovnání s rokem 2006) a dosažení nižší míry inflace (v roce vstupu inflace klesla o 1,7 % v porovnání s rokem 2006). Členství v Unii je pak možno rovněž kvitovat v otázkách sociálních, když jen samotná účast a s ní spojená vázanost Rumunska určitými právními předpisy, zabývající se touto materií, dává nutný předpoklad a především pak naději toho, že sociální sféru, tj. palčivý problém Rumunska, čekají lepší a světlejší zítřky. Samozřejmě tohoto cíle může být dosaženo pouze v případě, že ony právní předpisy, představující ve své podstatě velice kvalitní právní rámec, budou ze strany Rumunska v praxi důsledně aplikovány a vymáhány. 

Konečně pak i z pohledu česko – rumunských vztahů je nutno členství Rumunska v Unii vnímat velice pozitivně, a to nejenom v oblasti obchodní, v rámci níž došlo k výraznému nárůstu vzájemného obchodní bilance těchto zemí (v roce 2011 činil 51,43 miliard eur), ale rovněž pak i v oblastech dalšího lidského působení.

Přirozeně jakákoliv podpora Rumunska ze strany Evropské unie není samoúčelná, přičemž záleží jen a pouze na Rumunsku, zda si uvědomí, že veškerá pozitiva, která mu vstup do Evropské unie přinesl, jsou nerozdílně spjatá s očekáváním, že i Rumunsko bude schopno dostát svých smluvních povinností a že bude nastavená pravidla nejenom ctít, ale především dodržovat. Právě v tomto směru spatřuje autorka této práce největší deficit Rumunska z hlediska jeho účasti v Evropské unii a potencionální riziko, že Rumunsko nebude schopno „pro futuro“ využít všech výhod a možností, které mu členství v Evropské unii přináší.
Úplným závěrem autorka této práce uvádí, že tuto práci nelze v žádném případě považovat za práci vyčerpávající, která by byla schopna postihnout veškeré momenty spojené se vstupem Rumunska do Evropské unie, naopak autorka doufá, že tato práce může posloužit jako jakási vstupní brána do této problematiky pro ty, kteří by se jí chtěli zabývat podrobněji a kteří Rumunsko neznají.
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